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ВВЕДЕНИЕ



Собрать в одной книге события, которые принято называть историческими, — задача, непосильная никому. Даже самые маститые ученые в наиболее обобщающих, фундаментальных трудах на самом деле лишь бросают беглый взгляд на историю человечества. Ни Арнольд Тойнби, ни Лев Гумилев — потрясающе эрудированные авторы — не задавались целью описать все, что происходило на планете с того времени, как человек научился фиксировать происходящее. Тем более, не может сделать этого и автор данной книги. Цель этого сборника — иная. В нем сделана попытка остановиться лишь на ключевых событиях разных эпох, дать о них представление более детальное, чем можно найти в обычном справочнике, но менее подробное, чем дают, например, вузовские учебники, а тем более специальные монографии.

Возможно, именно такой формат — собранные под одним корешком рассказы об отдельных событиях, происходивших с древнейших времен и до наших дней, — позволит читателям систематизировать свои знания по истории, разложить их по полкам, которыми в данном случае являются страны и века. Эта книга поможет вам провести некую условную нить через эпохи. Точнее, не нить, а цепь со звеньями. Каждое звено — эпизод. Как правило, известный читателям хотя бы понаслышке. Так же, как прилежный школяр подчеркивает в конспекте основные понятия, мы подчеркнули для вас основные, наиболее известные исторические события. В книге они расставлены не так, как принято делать в учебной литературе. Там события излагаются хронологически, но сначала для одной страны, затем для другой. Это не лишено оснований. Но и наш подход имеет право на жизнь и может быть интересен и полезен. Здесь события идут в строго хронологическом порядке. Это дает возможность проводить параллели, понять, что происходило в разных местах одновременно. Ведь не секрет, что после изучения истории в школе многие так и не уясняют для себя, что Иван Грозный — современник Елизаветы I, а Пугачев громил города в тот самый момент, когда корабли капитана Кука бороздили бескрайние просторы Тихого океана.

Несколько слов о принципах, которыми руководствовался автор, выбирая темы для очерков. Во-первых, следует сказать, что само понятие «историческое событие» весьма расплывчато. В первую очередь, в силу неопределенности временной продолжительности такого события. Некоторые эпизоды «втискиваются» в рамки одного дня, и с такими событиями было проще всего. Конечно, и Варфоломеевская ночь, и «Бостонское чаепитие», и битва при Левктрах вошли в наш список. Из таких эпизодов мы выбирали наиболее известные нашему читателю, те, которые считаются поворотными моментами в истории. Однако, если бы мы ограничились только однодневными событиями, мы регулярно теряли бы ту самую нить, на которую нанизываются эти эпизоды. Поэтому ряд очерков посвящен событиям, продолжавшимся более длительное время: войны, революции, церковные соборы. Ту же цель — не разрывать повествование, дать более полное представление об эпохе — преследовали очерки о приходе к власти того или иного выдающегося правителя (пусть даже он сделал это мирным путем, без особых социальных потрясений или дворцовых переворотов). Говоря о поворотных, знаковых моментах в истории, мы также не могли пройти мимо некоторых выдающихся достижений науки и техники: изобретение книгопечатания, публикация классических научных трудов, открытие структуры молекулы ДНК, появление системы Windows — все это повлияло на жизнь людей не меньше, чем иные баталии или судебные процессы. Наконец, некоторые годы запомнились человечеству благодаря стихийным бедствиям, громким преступлениям, спортивным и культурным форумам, географическим открытиям. Мы включили в нашу книгу главы и о таких событиях. По возможности, автор не только описывал собственно ход событий, но и знакомил с их предысторией и постисторией, общим фоном, на котором они происходили.

Несомненно, каждый народ и каждый регион заслуживает того, чтобы ему было посвящено эквивалентное другим народам и регионам место в подобной обобщающей книге. Однако попытка уделить всем должное внимание практически обречена на неудачу. Во-первых, возможности автора ограничены — как в отношении источников, так и в отношении обширности его собственных познаний. Во-вторых, мы не стремились представить вашему вниманию совершенно неизвестные вам вещи. Наоборот, старались включить в книгу эпизоды узнаваемые — хотя бы по названию. Начинать нужно с малого. Если книга поможет закрепить уже пройденный и отчасти знакомый материал — это уже успех. Если же после этого читателю захочется повысить свою эрудированность, узнать подробности, ознакомиться с событиями, которые не нашли освещения в этой книге — будь то подробности прихода к власти султана Бейбарса или путешествие Лаперуза, — пожалуйста. Информация, добавленная к той, что уже получена и усвоена, подобна кирпичам на фундаменте.

Исходя из вышеизложенного, мы решили посвятить больше места «традиционным» для нашего исторического образования регионам — Древнему Египту и Вавилону, Греции и Риму, Франции, Англии и США, России и Украине… При этом непропорционально небольшое количество статей о Древнем Востоке обусловлено, прежде всего, тем, что письменные источники о событиях того времени крайне скудны.

Книга была закончена весной 2006 года, поэтому пусть вас не удивляет, что некоторые сведения из ее последних очерков уже устарели либо не являются полными. История делается на ваших глазах. То, что сегодня вы видите по телевизору, завтра уже станет темой для исторического исследования, очередным знаменитым эпизодом. Как знать — может быть, узнав из газеты о перипетиях дня сегодняшнего, вы скажете: «Да ведь это уже было двести лет назад! Я об этом недавно читал!» Нам бы этого очень хотелось.





ОБЪЕДИНЕНИЕ ЕГИПТА
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Пирамиды фараонов IV династии Хуфу, Хафра и Менкаура



В IV тысячелетии до н. э. на территории Египта возникают первые государственные образования. Первые не только для этой территории, но, вероятно, и во всем мире. Необходимость правильной эксплуатации водного потока, а именно самой длинной реки на земле — Нила, заставляла роды и племена объединяться, подчиняться центральному руководству. В пользу этого руководства и подчиняющегося ему аппарата устанавливаются особые поборы — налоги, создается общая армия, общие законы. Начинается новая, уже не первобытная эпоха в истории человечества.

Древнеегипетская цивилизация просуществовала несколько тысячелетий. История только «набирала обороты», поэтому весь этот период не так насыщен разнообразными событиями, консервативный Восток в то время был еще более консервативным. Впрочем, небольшое количество ярких эпизодов может быть связано вовсе не с их отсутствием, а с отсутствием у нас достаточного количества источников.

Южным пределом Древнего Египта были труднопроходимые нильские пороги, находившиеся близ современного Асуана, в 1200 км от Средиземноморского побережья; с запада к реке подступали безжизненные каменистые горные отроги. Ниже первых порогов Нил нес свои воды строго на север по узкой длинной долине (Верхний Египет), ширина которой колебалась от 1 до 20 км. Лишь в 200 км от устья, там, где река в древности разветвлялась на несколько рукавов, долина расширялась, образуя знаменитую нильскую Дельту (Нижний Египет). Ежегодно Нил разливался, затопляя долину и образуя плодородную, легкую для обработки почву, на которой и трудились, и жили древние египтяне — вся их жизнь полностью зависела от реки и ее наводнений.

Ирригационные работы, которые масштабно начали проводиться с наступлением энеолита (медно-каменного века), стали предпосылкой образования государства. Вся история этого образования сконструирована учеными гипотетически. По всей вероятности, в IV тысячелетии до н. э. у египтян существовала соседская община. Претерпевали изменения функции племенных вождей и жрецов — на них теперь ложилась ответственность за организацию сложного ирригационного хозяйства и управление им; таким образом в руках вождей и их ближайшего окружения концентрируются экономические рычаги управления. Это повлекло за собой начало имущественного расслоения, создается новая политическая система, способствующая развитию и сохранению нового порядка. Поначалу (а начало само по себе растянулось на века), такие системы существовали в рамках небольших общин, создавших свою автономную оросительную сеть. По традиции, такие региональные протогосударственные объединения принято называть греческим словом «ном». Каждый из них был ограничен территорией своей ирригационной системы, имел административный центр — город, окруженный стенами, в котором располагались дома правителя и его приближенных. В городе же находился и главный храм местного божества.

К моменту образования единого государства номов было около 40. В условиях узкой верхнеегипетской долины каждый ном соприкасался со своими южными и северными соседями; номы же Нижнего Египта часто были еще изолированы друг от друга болотами. На протяжении всей истории Древнего Египта номы сохраняли некоторую обособленность. Сланцевые таблички донесли до нас изображения кровавых войн между отдельными номами. В результате этой постоянной борьбы и в Верхнем, и в Нижнем Египте возникают крупные объединения номов, возглавляемые правителем сильнейшего из них. Не исключено и более или менее мирное присоединение слабых номов к могущественному соседу.

В конце концов, где-то во второй половине IV тысячелетия до н. э. номы Юга и Севера страны объединились в два царства — Верхний Египет и Нижний Египет. Один из самых южных номов Южного Египта с центром в городе Иераконполь[1] объединил верхнеегипетские номы. Объединителем Севера стал один из номов запада Дельты с центром в городе Буто. Цари Верхнего Египта носили головной убор белого цвета, Нижнего — красного. С созданием единого Египта объединенная красно-белая корона этих царств стала символом царской (фараонской) власти до конца древнеегипетской истории.

Мы мало знаем о многовековой ожесточенной войне между Верхним и Нижним царствами. Известно, что победу одержал Верхний Египет. Считается, что это произошло в конце IV тысячелетия до н. э., история называет совершенно условную дату — 3000 г. до н. э. По легендам, заслуга в объединении Египта принадлежала правителю Мене (Менесу). Столицей его исконных владений был Тин, который находился на территории Верхнего Египта, приблизительно в 400 км от современного Каира. Столицей же объединенного государства стал город Абидос.

Около 3000 г. до н. э. фараон Мени предпринял поход в Нижний Египет и вскоре завоевал его. Не исключено, что еще предшественники Мени пытались объединить земли, но их попытки не увенчались успехом.

Этот фараон считается основоположником I династии египетских царей, которая насчитывает семь или восемь правителей. Представители этой династии укрепили и увеличили достижения Менеса. Для усиления своего могущества они предпринимали военные походы, главным образом на Синайский полуостров, там их привлекало наличие меди, и в Нубию, богатую золотом. Все это явилось предпосылкой для образования древнейшего в истории человеческой цивилизации государства, которое возникло примерно на пять столетий раньше, нежели аккадское царство Саргона в Месопотамии.

Период правления первых двух династий (3000–2800 гг. до н. э.) называют Ранним царством. Затем последовал более длительный период существования Древнего царства — время правления III и IV династий — 2800–2250 гг. до н. э. Столицей теперь стал город Мемфис. Именно в это время в Египте были построены знаменитые пирамиды. Фараон Джосер, основатель III династии, пробывшей у власти более ста лет, был первым правителем Древнего царства. Джосер продолжил завоевательную политику своих предшественников и присоединил к Египту часть Синая и Нубии. Именно он отдал приказ построить на мемфисском кладбище рядом с Саккаром первую пирамиду. Она была ступенчатой. Из следующих правителей многие знают имя фараона из IV династии Хуфу (по-гречески — Хеопс), построившего самую известную египетскую пирамиду.

В эпоху Древнего Египта фараон превращается в деспота, который правит страной по собственному усмотрению, владеет всеми землями Египта. Именно это позволило привлекать к строительству колоссальных пирамид сотни тысяч совершенно бесправных людей. Фараон управлял страной с помощью огромного и сложного бюрократического аппарата, раздавал земли жрецам и вельможам.

В XXIII в. до н. э. Древнее царство приходит в упадок. Средства фараонов истощились, их усыпальницы стали значительно скромнее, египтяне больше не строили пирамид. Между владетелями регионов разгорается междоусобная война, начался так называемый первый переходный период в истории страны. Он продолжился до XXI в. до н. э. За это время в упадок пришли и ирригационная сеть, и внешняя торговля. К тому же на Египет постоянно нападали азиатские кочевники. Мемфис был не в состоянии остановить разрушительные процессы. На первый план вышли другие, новые центры, например Фивы на юге страны.

После ряда военных столкновений с верхнеегипетскими правителями победу одержали именно фиванцы, которым вновь удалось объединить Египет около 2050 г. до н. э. Так началась эпоха Среднего царства, продолжавшаяся до 1750 г. до н. э.





ИЗДАНИЕ ЗАКОНОВ ХАММУРАПИ
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Хаммурапи



За право называться колыбелью цивилизации с Египтом может поспорить территория между реками Тигр и Евфрат — Междуречье (по-гречески — Месопотамия). Представлявший собой еще в эпоху палеолита сплошное болото регион постепенно «высыхал» и становился очень привлекательным для человека, осваивавшего земледелие. Территория заселялась с двух сторон: с востока пришли загадочные шумеры, с запада же и северо-запада прибыли семитские племена — аккадцы. И те, и другие постепенно шли к созданию государственных образований рабовладельческого типа.

В начале III тысячелетия до н. э. в Междуречье существовало несколько десятков городов-государств. Их объединение, как и в Египте, стимулировалось потребностью заниматься земледелием, здесь тоже происходило формирование деспотической системы правления. Наиболее сильными в первой половине III тысячелетия до н. э. были города Ур, Урук, Киш, Лагаш. По очереди они становились гегемонами региона. В конце же XXIV в. до н. э. победу в борьбе одержал представитель Севера Саргон, шумеры были разгромлены, Саргон основал новую столицу — Аккад, ставший главным центром всей Месопотамии. Так было создано крупное объединенное и централизованное государство.

Около 2200 г. до н. э. Аккадское царство было разгромлено горными племенами гутиев, вторгшихся с востока. Столицей завоевателей стал шумерский город Лагаш. В конце XXII в. до н. э. освободительное движение против власти гутиев возглавили города Ур и Урук. В 2109 г. до н. э. гутии потерпели поражение и были изгнаны. Междуречье снова было объединено, на этот раз под властью III династии Ура, правившей до конца III тысячелетия до н. э. Это было высокоразвитое для того времени государство с разветвленным чиновничьим аппаратом. Историю страны до нас донесли многочисленные глиняные таблички того времени, в первую очередь деловые документы. В самом начале XX в. до н. э. держава III династии Ура распалась, так как на нее напали с запада семитские племена амореев, а с востока — эламитов.

На протяжении следующих двух столетий в Междуречье продолжалась политическая раздробленность и междоусобные войны. Амореи основали несколько государств. Два из них — Шин и Ларса — оказались наиболее сильными и претендовали на власть над шумерами и аккадцами. Другим претендентом на власть стал семитский город Ашшур, находившийся на севере Месопотамии, — ядро будущей Ассирийской державы. В то же самое время возвышается и Вавилон (в переводе — «врата Бога»), где около 1895 г. до н. э. утвердилась одна из аморейских династий. До XIX в. до н. э. этот город на левом берегу Евфрата ничем особым не выделялся. Но в дальнейшем, используя упадок традиционно сильных городов, Вавилон усиливается экономически и политически. Выгодное географическое расположение превратило его в крупный торговый центр, население увеличивалось за счет аморейских переселенцев. К XVIII в. до н. э. местная династия уже имеет все основания стремиться к объединению под своей властью всего бассейна Тигра и Евфрата.

Наибольшего могущества Вавилон достигает при шестом царе вавилонской династии Хаммурапи I, правившем с 1792 по 1750 г. до н. э. Умелый дипломат, этот правитель воспользовался распрями соседей. На седьмой год царствования при поддержке Римсина, сильного эламского правителя в Лapce, с которым у него был заключен договор о взаимопомощи, Хаммурапи подчинил себе южные города Урук и Исин. Затем, заключив тесный союз с богатым городом Мари и обезопасив таким образом северную границу своего государства, Хаммурапи выступил против Ларсы. Разгромив этот город, он немедленно повернул войска против недавнего союзника и захватил его. Под власть Хаммурапи попал также Ашшур. Образованное в результате этих завоеваний Древневавилонское царство охватило большую часть Междуречья. Сам Хаммурапи подчеркивал, что новое государство является прямым наследником древнего «Царства Шумера и Аккада» — т. е. Юга и Севера.

Война за объединение страны под властью Вавилона закончилась около 1755 г. до н. э. После этого Хаммурапи помимо других мероприятий государственного характера предпринял кодификацию законодательства. Свод его знаменитых законов стал итогом его государственной деятельности, он зафиксировал для нас различные детали общественного, хозяйственного, политического устройства месопотамской цивилизации.

Черный базальтовый столб с текстом законов Хаммурапи был найден в начале XX в. в столице древнего Элама — Сузах. В верхней части лицевой стороны столба изображен сам Хаммурапи, получающий законы от покровителя справедливости и бога Солнца Шамаша. Вся остальная часть столба с обеих сторон заполнена клинописным текстом, состоящим из трех частей: введения, собственно законов и заключения. Текст законов условно делится исследователями на 282 первоначальные статьи, из которых 35 были стерты, а 247 сохранились. Некоторые из стертых статей удалось, впрочем, восстановить по документам знаменитой библиотеки ассирийского царя Ашшурбанипала. Законы являются важнейшим источником по древневавилонскому и вообще древневосточному праву, они долгое время служили основой вавилонского права и тем самым дают возможность историкам восстанавливать многие стороны социально-экономического строя Месопотамии II тысячелетия до н. э.

Нормы, изложенные в законах Хаммурапи, устанавливали кару за важнейшие правонарушения: ложные обвинения в убийстве или чародействе, лжесвидетельство. Они касались охраны собственности царя, храмов, общинников и царских людей. Отдельные группы норм регулировали операции с недвижимостью, другие — коммерческие операции, семейное право, некоторые касались умышленных и неумышленных телесных повреждений, в том числе допущенных некомпетентными докторами и т. д. и т. п.

Созданное Хаммурапи могучее централизованное государство со столицей Вавилоном просуществовало не слишком долго. Уже при преемниках Хаммурапи обозначились тенденции к упадку, о чем свидетельствуют вторжения эламитов и завоевание Вавилонии касситами.





БИТВА ПРИ МЕГИДДО
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Тутмос ІІІ



Одной из первых достоверно известных истории битв является сражение под Мегиддо около 1480 г. до н. э. Победу в ней одержал знаменитый полководец Древнего Востока египетский фараон Тутмос III. Правление Тутмоса приходится на период в истории Египта, который в литературе принято называть Новым Царством. Эта эпоха началась с изгнания гиксосов[2] в 1580 г. до н. э.

Войско Нового Царства представляло собой особую касту, которая по возрасту и стажу делилась на две группы. В первую, по словам Геродота, входило 160 тысяч человек, во вторую — до 250 тысяч. Возможно, при этом учитывались и родственники воинов, в поход, вероятнее всего, выступало несколько десятков тысяч воинов. Воины были вооружены мечами, копьями и луками. У гиксосов египтяне заимствовали такое грозное оружие, как боевая колесница.

Основателем новой обширной Египетской державы явился фараон Тутмос I (вторая половина XVI в. до н. э.). На юге он продвинул границу за третьи пороги Нила. Поход через Палестину и Сирию привел египтян к Евфрату. Здесь свою боеспособность египетское войско доказало победой над войсками такого крупного государства, как Митанни, расположенного в Северной Месопотамии.

Завоевания продолжил сын Тутмоса I Тутмос II. Его походы сопровождались истреблением противников. Так египтяне перебили у восставших эфиопов поголовно всех мужчин. Тутмос II воевал и против азиатских кочевников. После его смерти фараоном стал его малолетний сын Тутмос III. Однако реальную власть на долгое время захватила вдова Тутмоса II Хатшепсут. Ее правление было отмечено развитием торговли и дипломатических связей. Лишь на 21-м году своего правления, после смерти Хатшепсут, Тутмос III получил возможность управлять государством. А уже в следующем году он двинул войска в Палестину и Сирию. Так началась эпоха грандиозных завоеваний. В Палестину и Сирию египетское войско при Тутмосе III совершило 17 походов. Походы в Азию возглавлял лично фараон. В это же время совершались походы и на юг страны — в Нубию.

В Северной Палестине и Сирии в конце XVI в. до н. э. сложилась антиегипетская коалиция. Страны, входившие в нее, стремились к политической и экономической независимости от влиятельного южного соседа. Главными опорными пунктами антиегипетского союза были крепости Мегиддо и Кадеш. Возглавлял альянс царь Кадеша. Мегиддо имела важное стратегическое значение — она стояла на пути из Египта в долину реки Оронта, господствуя над дорогой из Египта, проходившей между двух Ливанских хребтов к Евфрату.

В период правления Тутмоса III походы египетской армии отличались целеустремленностью. Египтяне не распыляли сил, а наносили сосредоточенные удары по наиболее важным пунктам. Для решения задач в Передней Азии имелось войско, численность которого доходила до 20 тысяч человек. Флот обеспечивал переброску в любой пункт Палестины и Сирии, где уже были расположены базы с продовольствием.

Интересующий нас поход египтян в Сирию состоялся в 1480 г. или в 1479 г. до н. э. 19 апреля войско Тутмоса выступило из северо-восточной пограничной крепости Джару и через 9 дней достигло Газы. По египетскому календарю это был четвертый день Пахонса (первого месяца лета), день коронации Тутмоса. Прибыв в Газу, Тутмос уже на следующий день отбыл далее на север. Пройдя Шефелах и приморскую равнину, фараон пересек долину Шарона, уклонившись при этом в глубь страны, и расположился вечером 10 мая лагерем в Ихме, городе на южных склонах Кармельских гор.

Войска противников тем временем сосредоточились в Мегиддо, намереваясь удержать этот важный пункт на северных склонах тех же гор. Таким образом, египетской армии предстояло преодолеть горный хребет.

Через Кармельский хребет вели три дороги. Кратчайший, средний путь был узкой тропой. Широкие дороги вправо и влево от нее выходили соответственно к юго-восточной и северо-западной окраинам Мегиддо. Многие египетские военачальники опасались идти средним путем. Они боялись, что при движении гуськом авангард армии уже столкнется с противником, в то время как арьергард еще только вступит на тропу. Однако фараон решил рискнуть и лично возглавил колонну, двигающуюся коротким путем.

14 мая войска головы колонны сбили передовые части врага и вышли в долину Ездраелон, где могли развернуться для боя. Тутмос приказал не вступать в бой до того, как прибудет остальная часть армии. Армия же антиегипетской коалиции повела себя на удивление пассивно и не спешила начинать битву. Историки полагают, что главные силы коалиции находились в это время в районе Таанах, преграждая наиболее удобный путь к крепости Мегиддо. По всей видимости, переход войска Тутмоса через горы они считали вариантом маловероятным.

Лагерь египтян был разбит на берегу ручья Кины. В ночь на 15 мая Тутмос продвинул левое крыло армии к дороге на Зефти, перерезав противнику путь отступления на север. Утром египетское войско было готово к бою. Боевой порядок состоял из трех частей: центр — на левом берегу Кины; правый фланг — на высоте, на правом берегу; левое крыло — на высотах северо-западнее Мегиддо. Противник сосредоточился юго-западнее крепости.

Согласно хроникам, фараон на боевой колеснице первым бросился в бой. Войско защитников было обращено в бегство. Но египтяне не взяли с ходу город, будучи занятыми грабежом оставленного лагеря. Тем временем цари Кадеша и Мегиддо и их союзники были втащены гарнизоном на крепостную стену, ворота были закрыты. (Вскоре царю Кадеша удалось бежать.) Тутмос приступил к осаде города. Вокруг него была сооружена ограда из огромных древесных стволов. Египтяне назвали эту стену «Тутмос, осаждающий азиатов». Царьки, которым посчастливилось не быть запертыми в городе, поспешили заключить мир с раздраженным фараоном.

Через несколько недель (по некоторым данным — несколько месяцев) осады Мегиддо сдалась. Трофеями Тутмоса были 924 колесницы, 2238 лошадей, 200 комплектов оружия, урожай, снятый в долине египетским войском, много тысяч голов крупного и мелкого рогатого скота.

Не теряя времени, Тутмос III быстро двинулся на север. Он достиг южных склонов Ливана, где три города — Иноам, Нугес и Херенкеру — образовали своего рода триполис под началом врага (вероятно, все того же царя Кадеша). Они быстро сдались. Чтобы помешать новому движению на юг все еще не покоренного царя Кадеша и чтобы господствовать над важным путем на север, идущим между двух Ливанских хребтов, Тутмос построил в этом месте крепость, названную им «Тутмос, связывающий варваров». Египтяне овладели всей Палестиной.

В начале октября Тутмос вернулся в Фивы. Его успехи были поразительны, но чтобы полностью победить правителя Кадеша, понадобилось еще 6 походов. За годы правления фараона-воителя египтяне овладели сотнями городов, закрепили за собой Палестину и Сирию, вторглись в центральные районы Передней Азии. На юге египетская граница пролегала уже за четвертыми порогами Нила.





ВЗРЫВ НА ОСТРОВЕ САНТОРИН



Всем хорошо известна легенда об Атлантиде — высокоразвитой островной стране, погибшей в результате какой-то страшной катастрофы. Поиски затонувшего государства, где цивилизация достигла необычайно высокого уровня за тысячу лет до расцвета греческой полисной культуры, ведутся не только на дне морей и океанов, но и на страницах научных трудов и художественных произведений. Впрочем, многие ученые убеждены, что им известен прототип Атлантиды. Это воспетый в мифах остров Крит.

Действительно, сейчас уже ни для кого не секрет, что еще в первой половине II тысячелетия до н. э. на этом крупном средиземноморском острове уже сложилось сильное монархическое государство с центром в городе Кносс. Опираясь на археологические, документальные и мифологические источники, историки установили, что критянам удалось установить своеобразную морскую гегемонию в восточной части Средиземного моря. В первую очередь это относится к островам Эгейского моря (к примеру, Кикладам). Длинные руки славящихся своей хитростью критян протянулись и к западному побережью Малой Азии, и к материковой части Греции. Вероятно, в мифе о похищении Зевсом (кстати, воспитанном на Крите) финикийской царевны Европы отражена реальная борьба за геополитическое влияние между критянами и финикийцами. А миф о том, как царь Афин платил дань своему критскому коллеге, — вообще не миф.

Легендарный царь Минос создал на острове централизованное государство. Ему удалось очистить морские пути от пиратов, поставить во главе островных администраций в Эгейском море своих наместников, начать собирать дань с греческих городов. Купцы «стоградного Крита» торговали с Египтом и Хеттским царством, изделия критских мастеров находят и в Иране, и на Пиренейском полуострове. По некоторым данным, искусным критским мореходам удалось даже выйти в Атлантический океан и обогнуть Африку. На Крите паслись огромные стада, он был покрыт густой сетью дорог, а в кладовых Кносского дворца скопились несметные богатства. Минойская цивилизация не уступала в своем развитии ни вавилоно-ассирийской, ни древнеегипетской. На море же критянам просто не было равных. Археологи, к своему удивлению, обнаружили, что многие крупные критские города не имели стен — видимо, их жители считали, что это лишнее, так как чувствовали себя в абсолютной безопасности.

Но кое с чем критяне совладать не могли — со стихией. Остров беспрерывно «трясло». Так, ряд мощных землетрясений прокатился по Восточному Средиземноморью с 1700 по 1660 г. до н. э. Похоже, тогда эти бедствия лишь мобилизовали силы критян. Их государство к середине II тысячелетия до н. э. стало еще более процветающим. Однако трагедия, случившаяся в 1450 г. до н. э. (по другим данным — в 1470 г., по третьим — еще раньше — в 1520 г. до н. э.), все изменила.

Предположение о том, что Атлантида находилась в Восточном Средиземноморье, впервые высказал итальянец Бортолли в 1780 г. В конце XIX столетия раскопки французских ученых привлекли внимание к острову Санторин. Центральная часть острова много лет назад погрузилась в воду, и остатками его сегодня являются три острова: Тира, Тирасия и Аспрониси. В 1939 г. греческий археолог Спиридон Маринатос высказал гипотезу, согласно которой гибель царства Миноса произошла после взрыва острова-вулкана Санторин.

В 1470 г. до н. э. на небольшом островке Санторин, находившемся в 110 км к северу от восточной оконечности Крита, произошел взрыв вулкана. В результате на острове образовалась кальдера[3] площадью 83 км2. У подножия вулкана толщина вулканических отложений составляет от 30 до 65 м, в 30 км от него — 5 м, а в 200 км — 2 м. При взрыве вулкан выбросил около 72 км3 земных пород. Это почти в четыре раза больше, чем при взрыве вулкана Кракатау.

За взрывом, естественно, последовало сильное землетрясение (сила удара на Крите достигла 7–8 баллов по шкале Рихтера). До Крита докатилась взрывная волна, вызвавшая большие разрушения, и тут же следом за ней на северное побережье обрушились одно за другим гигантские цунами, высота волн достигала, вероятно, нескольких десятков метров. Наконец остров накрыла вызванная извержением огромная туча пепла. Непроглядная, удушливая тьма накрыла тогда не только Крит, но и Палестину — об этом свидетельствуют библейские сказания и египетские хроники. Пеплопад продолжался, вероятно, несколько дней, после чего сила взрывов пошла на убыль, однако вскоре Санторин потряс новый, не менее ужасный катаклизм. Извержение опустошило магматический очаг, находившийся под вулканом, и вся середина острова провалилась в образовавшуюся подземную пустоту. В образовавшуюся бездну ринулась морская вода, и еще одна чудовищная волна-цунами покатилась к Криту.

О буйстве стихии красноречиво свидетельствуют руины дворца критского города Закро: огромные куски его массивных каменных стен были отброшены далеко в сторону. Сильному разрушению подверглись дворцы крупных городов — Кносса, Маллии, Феста. Пожары охватили, по-видимому, большинство населенных пунктов Крита. Многочисленный критский флот был уничтожен (что для морской державы было смерти подобно), плодородные поля в самой обжитой части острова, на востоке и в центре, покрыты толстым слоем вулканического пепла. Массовый падеж скота, вызванный гибелью пастбищ и заражением уцелевшего травяного покрова ядовитым фтором, довершил катастрофу. В связи с этой трагедией изменился рельеф и даже климат на Крите — он стал более умеренным.

Справиться с восстановлением дворцов, дорог, хозяйственных сооружений, кораблей и сельского хозяйства одновременно жители Крита уже не смогли. По сути, минойская цивилизация была уничтожена. Через несколько десятков лет Крит был покорен греками-ахейцами, что отразилось в мифе о том, как афинянин Тесей убил знаменитое критское чудовище — Минотавра. Ахейцев, в свою очередь, вытеснили еще менее цивилизованные дорийцы. Крит остался важным стратегическим пунктом, но не более того. Однако дорийское нашествие не уничтожило полностью критскую культуру. Многие ее достижения были восприняты завоевателями, нашли продолжение в классической греческой, а затем и древнеримской культуре.





РЕЛИГИОЗНАЯ РЕФОРМА ЭХНАТОНА
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Поклонение Эхнатона и Нефертити Атону



Завоевания фараонов XVIII династии создали грандиозную державу, охватывавшую, кроме самого Египта, весь современный Ближний Восток, часть Ливии и Нубии. Удачные военные походы привели к невиданному обогащению аристократии и жречества. Последнее сословие было так могущественно, что начало угрожать власти фараонов. Особенно сильно было, конечно, духовенство Фив, жрецы бога Амона-Ра, ставшего главным божеством египетского пантеона. Попытку подчинить себе жречество предпринял фараон Аменхотеп IV, известный также как Эхнатон. Форма, которую приняла его борьба против жрецов, сделала этого правителя едва ли не самой яркой фигурой в египетской истории.

В длительное правление одного из преемников Тутмоса III Аменхотепа III (1408–1372 гг. до н. э.; по другим данным, ок. 1455–1419) военные походы почти прекратились, зато оживились торговые и дипломатические связи. На аккадском языке велась оживленная переписка фараона с другими восточными правителями. Однако к концу правления Аменхотепа III влияние Египта уменьшилось. Зависимые царьки Сирии и Палестины вели между собой войны, не считаясь с указаниями фараона, многие из них вступили в соглашение с хеттским царем (центр его державы располагался в Малой Азии), оспаривавшим у египтян азиатские территории. В 1372 (1419) г. до н. э. на египетский трон взошел физически слабый, но, судя по всему, очень умный сын Аменхотепа III Аменхотеп IV, который еще раньше исполнял обязанности соправителя своего отца. Его правление продолжалось до 1354 (1400) г. до н. э. Внешние дела занимали его мало, все время уходило на решение внутриполитических проблем.

Своей главной задачей молодой фараон считал подавление влияния старой светской и жреческой знати, связанной с культом Амона. Борьба вылилась в идеологическое столкновение, в соперничество между различными культами. Фараон искал опору в новых богах. Помимо этого он пришел к мысли о создании единого государственного культа, во главе которого стоял бы сам фараон — идея, достойная римских императоров и королей Нового времени. Вероятно, подобных принципов правитель Египта стал придерживаться не без влияния евреев, уже в то время пришедших к монотеизму. Другим инициатором реформы была волевая мать фараона — Тин, испытывавшая личную неприязнь к старой знати. Наконец, влияние на Аменхотепа IV оказывали и выходцы из многочисленного служилого слоя — немху, которые заняли места в бюрократическом аппарате и армии и старались всеми возможными способами оттеснить от источников власти и богатства потомственную аристократию. Они поддержали стремление царя к централизации и абсолютизации власти.

Аменхотеп IV начал кардинальную религиозную реформу. Традиционный пантеон египетских богов, изображавшихся в виде людей с головами священных животных (крокодила, кошки и т. д.), он, по сути, заменил культом одного бога — Атона. Новый бог изображался в виде солнца с лучами, заканчивающимися человеческими руками, держащими иероглиф со значением «жизнь». Это практически было первым шагом к монотеизму. На шестом году правления Аменхотепа IV центр Египта был перенесен на 300 км к северу от Фив в специально отстроенный за чрезвычайно короткий срок город — Ахетатон («Горизонт Атона»).

Верховным жрецом нового общегосударственного божества стал сам фараон, взявший себе и новое имя — Эхнатон («Полезный Атону»). Он разработал особый ритуал, который педантично исполнял сам и заставлял исполнять ближайшее окружение. Роль жречества сошла на нет, фараона поддержали средние слои общества, недовольные поборами в пользу храмов. Имена богов, враждебных Атону, безжалостно стирались с памятников. Впрочем, большинство населения не могло и не хотело менять религию предков.

Реформа привела к поразительному для того времени взлету искусства. Вместо плоских безжизненных рельефов появились новые изображения с изысканными формами, более приближенные к реальности. К этому времени относится создание знаменитого бюста Нефертити, жены Эхнатона. Художники начали изображать бытовые сцены, передавать внутренний мир человека. Даже сам фараон изображался таким, каким он был на самом деле — не полубогом, а нормальным человеком со своими физическими недостатками. Царские же сановники особенно гордились своим незнатным происхождением.

Однако фараон умер, очень возможно, что не от естественных причин. Вероятно, знать помогла ему отбыть в мир иной. Преемником Эхнатона стал его зять Тутанхатон. Под влиянием советников он быстро отказался от преобразований почившего дяди и взял традиционное имя — Тутанхамон. Культ Амона и других богов был восстановлен. Храмам в Фивах были возвращены все привилегии, сам фараон переехал в прежнюю южную столицу. Имя Эхнатона было, по всей видимости, запрещено упоминать. После десятилетнего царствования Тутанхамон умер. То, что его имя стало известно миллионам людей, связано, в первую очередь, с открытием в прошлом веке его богатой неразграбленной гробницы.





ЕГИПЕТСКО-ХЕТТСКАЯ ВОЙНА
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Статуи Рамсеса II в Абу-Симбеле



Укрепившаяся в Египте около 1345 г. до н. э. XIX династия стремилась к восстановлению пошатнувшейся мощи державы. Главными представителями этой династии стали фараон Сети I и особенно его сын Рамсес II, который правил в 1317–1251 гг. до н. э.

Второй царь династии Сети I предпринял поход в Переднюю Азию, который привел к восстановлению власти Египта вплоть до крепости Мегиддо. Совершив затем карательную экспедицию в глубь Нубии и разгромив к западу от Дельты ливийские племена, Сети вновь отправился за Синай. На этот раз египетские войска вторглись в долину Оронта и продвинулись к городу Кадеш, уже давно ставшему опорным пунктом хеттов в Передней Азии. Впервые хеттские и египетские войска стояли друг против друга, но на сей раз ограничились авангардными боями.

Хетты основали единое царство в Малой Азии в XVII в. до н. э. Благодаря географическим особенностям полуострова они первыми вступили в железный век и постоянно наращивали свое могущество. Вмешались они и в ближневосточные дела. Здесь хетты стали главными противниками Египта. В XVI в. до н. э. они завоевали Вавилон, расширили свою державу от Черного моря до моря Средиземного. Наибольшего могущества Хеттская держава достигла в XIV–XIII вв. до н. э. Она подчинила себе значительную часть Ближнего Востока, вела успешные войны с Египтом, воевала не только на суше, но и на море, так как у них были боевые корабли. Хетты дважды захватывали остров Кипр, побеждая «народы моря».

После смерти Сети I во главе окрепшей египетской державы стал его 22-летний сын Рамсес II. Став соправителем своего отца Сети I в возрасте всего 10 лет, Рамсес был сначала наместником фараона в Эфиопии, где ему приходилось бороться с набегами туземцев. Он мечтал восстановить и расширить переднеазийские владения Египта. Аналогичные задачи со своей стороны преследовал и стоявший во главе хеттской армии царь Мутавалли. Весной на пятый год своего царствования Рамсес II организовал большой поход в Азию. Он выступил во главе войска из пограничной крепости Чару. Египетская армия состояла из 30 тысяч воинов, кроме египтян в нее входили нубийцы и шардены (предположительно это жители острова Сардиния) в качестве вспомогательного войска. После 29-дневного похода передовой отряд фараона разбил лагерь на расстоянии одного перехода от Кадеша, возле стен которого находилась армия хеттов и союзных сирийских и малоазийских царьков. Хетты выставили 20-тысячное войско, ядро которого составляли боевые колесницы.

Введенный в заблуждение подосланными в египетский лагерь хеттскими лазутчиками, которые уверяли, что хетты, испугавшись египетского войска, спешно отступили далеко на север от Кадеша, Рамсес II, не дожидаясь подхода основных сил, двинулся к Кадешу и вступил в битву с хеттами. В этом сражении он чуть не погиб вместе со всем передовым отрядом. Лишь неожиданное появление на ратном поле еще одного отряда египтян (новобранцев, посланных ранее фараоном вдоль морского побережья) спасло положение. Атаки хеттских колесниц успеха не имели — для них тут было слишком узко. Пехоту же Муттавали почему-то оставил в резерве. Египтяне продержались до вечера, когда к Кадешу подошел второй отряд, который, обойдя противника с юга, ударил по нему с тыла. По официальным хроникам, фараон проявил чудеса личной храбрости. Однако этот раз противники так и не смогли одолеть друг друга.

Лишь после 15-летней тяжелой борьбы Рамсесу II удалось вытеснить хеттов из Южной Сирии, захватить Кадеш и многие другие города, которые к тому времени египтяне научились брать штурмом. На 21-м году царствования между Рамсесом и хеттским царем Хаттусили III был заключен мирный договор. По этому договору, одному из первых известных истории международных договоров, Палестина, большая часть финикийского побережья и Южная Сирия отходили Египту. Северная же часть бывших владений Тутмоса III осталась за хеттами. Договор был позже скреплен женитьбой египетского фараона на дочери царя хеттов. Сам царь побывал в Египте «с официальным визитом».

После войны Рамсес II правил страной еще 45 лет (дольше фараоном оставался лишь Пиопи II — один из правителей Древнего царства). Следуя традиции своих предшественников, фараон выбрал местом своего пребывания Нижний Египет; на востоке Дельты им была возведена роскошная царская резиденция — Пер-Рамсес. Известно, что этот фараон много строил — в Фивах, Абидосе, Нубии, где по его приказу был вырублен в скале огромный пещерный храм с гигантскими статуями самого фараона.

Рамсес II стал одним из наиболее почитаемых, легендарных личностей в истории Египта, его считают символом могущества этого государства. Он пережил многих своих сыновей, в конце жизни был женат на собственной дочери. После его смерти фараоном стал 13-летний Мер-не-Птах, при котором (в последней четверти XIII в. до н. э.) на Египет с моря и через Палестину обрушилось нашествие «народов моря», совпавшее с крупным вторжением в Западную Дельту ливийских племен. Эта первая волна была отбита египетскими войсками. Но после смерти Мер-не-Птаха в Египте произошли какие-то серьезные внутренние потрясения, что привело к очередной смене династии. Происходили крупные восстания рабов, бастовали ремесленники, подняло голову фиванское жречество, обострились противоречия между Верхним и Нижним Египтом, что в XI в. до н. э. привело к разделению державы на две. Египтяне уже не могли отражать агрессию соседей. По очереди на тронах менялись ливийские, эфиопские династии, затем удары нанесли ассирийцы. Последний период независимости Египта закончился в VI в. до н. э. захватом его персами.






УЧРЕЖДЕНИЕ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР



Олимпийские игры до сих пор остаются уникальным не только спортивным, но и общественно-политическим мероприятием. Это единственное в своем роде зрелище, которое привлекает внимание без преувеличения миллиардов людей на всем земном шаре, а следовательно, является наглядной демонстрацией единства всего человечества. Спорт в данном случае не просто развлечение, а средство межнационального общения. Общие эмоции — первый шаг к диалогу, тем более если эмоции эти мирные.

Удивительно, но объединяющий, примиряющий характер спортивных состязаний древние греки осознали еще три тысячи лет тому назад. И это в условиях отсутствия средств связи, постоянных междоусобных войн и «диких нравов»!

Олимпийские игры древности проходили в Элиде — одном из пелопоннесских государств. Здесь находилось главное святилище верховного бога Зевса — Олимпия. В живописном уголке Греции, где течет река Алфей и ручей Кеадос и расположена священная роща Альтида, находились храмы Зевса, Геры и некоторых других олимпийских богов — вероятно, поэтому место и называлось Олимпия (сама гора Олимп находится в Северной Греции). Изначально эти спортивные игры имели местное значение, но постепенно в них начинали принимать участие и жители соседних государств, а затем, по мере укрепления культа Зевса, мероприятие приняло панэллинский характер. Историки предполагают, что игры учредили критяне, которые в эпоху расцвета крито-микенской культуры (во II тысячелетии до н. э.) регулярно бывали на Пелопоннесе, проходили вверх по Алфею до будущей Олимпии и здесь приносили жертву богам за удачное плавание, в первую очередь главному критскому богу Зевсу (своему земляку). На Крите издавна существовал обычай спортивных состязаний — Андрогеид (названных так в честь сына легендарного правителя острова Миноса). С другой стороны, сначала пеласги, а затем ахейцы и основавшие большинство пелопоннесских государств дорийцы устраивали где-то здесь празднества и жертвоприношения в честь бога Кроноса, его матери Геи и жены Реи. Память об этом сохранилась в названии холма Кронион. Первые олимпиады, вероятно, стали проходить в начале IX в. до н. э.
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Бегуны. Олимпийские игры 776 года до н. э.



У греков насчет учреждения Олимпийских игр было свое мнение. Существовало несколько основных легенд. По одной из них, игры учредил Зевс, победив своего отца Кроноса. По другой, более распространенной, игры учредил Геракл. В свое время он, как известно, очистил конюшни элидского царя Авгия. Тот не наградил героя, Геракл собрал войско и разбил неблагодарного царя в битве. По дороге домой Геракл и провел первые игры, сам одержал победу в беге и посадил в роще Альтиде священный оливковый куст. Игры были проведены не то в память о той же победе Зевса, не то в память о подвиге легендарного царя Микен Пелопса. Он в свое время якобы одержал верх над коварным царем Эномаем в состязании колесниц (подговорив возничего, который просто испортил царскую колесницу) и взял в жены его дочь. В честь Пелопса полуостров и получил, по мнению местных жителей, свое название.

Олимпийские игры уже в VI в. до н. э. имели для жителей полисов всей Греции огромное значение. Проводились они раз в четыре года, элидские глашатаи отправлялись с вестью о новых играх во все города Эллады. Сроком на один, а потом на три месяца все греческие государства заключали перемирие — экехерию. (Впервые это было сделано, по преданию, пелопоннесскими правителями: Элиды — Ифитом, Спарты — Ликургом и Пиз — Клеосфеном.) Более того, они обязаны были беспошлинно пропускать всех, кто следовал на Олимпийские игры. Атлеты же десять месяцев готовились к состязаниям, причем часть этого времени — обязательно в тренировочных залах и на площадках самой Элиды. Территория Олимпии считалась священной и нейтральной. Никто не имел права входить сюда с оружием. Поэтому многие полисы хранили здесь свои сокровища (при храмах).

В Олимпии были построены грандиозные спортивные сооружения, храмы (самый известный из них — храм Зевса со статуей этого бога — одно из семи чудес света), дома для приезжих. В период расцвета Игры собирали до 40 тысяч зрителей из Греции, Малой Азии, с берегов Черного моря, которые наблюдали за соревнованиями со склонов Крониона. Сюда же, в Олимпию, приезжали очень многие «лидеры нации». Здесь заключались союзы и торговые сделки, выступали певцы и философы.

Игры проходили в течение пяти дней. На соревнования (в том числе в качестве зрителей) допускались только мужчины. Спортсмены выступали обнаженными. Они должны были обязательно быть свободными греческими гражданами, не запятнавшими себя никакими преступлениями. Судьями были элланодоники, которых выбирали из числа наиболее достойных элидян. Сперва единственным видом спорта был, по всей видимости, стадиодром, или попросту бег. Длина дорожки составляла один стадий (шестьсот ступней — около 192 м). Затем добавился бег на два и больше стадиев, кулачный бой, борьба, состязания колесниц, пятиборье. Победитель в каждом виде спорта — олимпионик — награждался ветвью с оливкового дерева, посаженного Гераклом. В Олимпии ему ставили мраморный бюст. Еще большие почести победителю Олимпийских игр оказывались на родине, где он освобождался от налогов, а зачастую и получал крупные суммы от богатых земляков. Сограждане буквально на руках носили своих олимпиоников, в их честь слагались гимны, на войне противник, бывало, отпускал захваченного в плен прославленного атлета без выкупа.

Четырехлетние периоды между играми назывались Олимпиадами, которые носили имена в честь последних чемпионов в стадиодроме. В свое время историк Тимей ввел новое летоисчисление — от первых Олимпийских игр, имя победителя которых было ему известно, — 776 г. до н. э. Дата эта условна.

В эпоху эллинизма, а тем более во время римского владычества Олимпийские игры потеряли свое былое значение. Неоднократно священный нейтралитет Олимпии нарушался, разрушались храмы, а главное — разграблялись сокровищницы. В соревнованиях участвовали уже не только греки, ни о каком перемирии также не было и речи. Игры превратились в дешевое провинциальное развлечение. В 394 г. н. э. император Феодосий I, проводя борьбу с язычеством, вообще упразднил Игры. В V в. по приказу Феодосия II были сожжены олимпийские сооружения, а в VI в. мощное землетрясение вызвало оползень на Кронионе и священная некогда территория была погребена под шестиметровым слоем земли.

Лишь в конце XIX в. Пьер де Кубертен добился возобновления Олимпийских игр, ставших одним из самых светлых символов новейшей истории.





ОСНОВАНИЕ РИМА
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Капитолийская волчица, которая своим молоком кормит Ромула и Рема — легендарных основателей Рима



Основание Рима — одно из тех событий, достоверность которых вызывает большие сомнения. Конечно, никто не сомневается в том, что Рим когда-то появился. Вот только событие это настолько, скорее всего, растянуто во времени, что и событием-то его можно назвать с большим трудом. И уж тем более не стоит верить в истории, рассказанные античными авторами о волчице, Ромуле и Реме, Энее. Однако значение Вечного города в мировой истории настолько велико, что обойти стороной историю (хотя бы и легендарную) его появления мы просто не можем.

Центр будущей державы вырос на Апеннинском полуострове в области Лаций, на левом берегу Тибра, в нижнем его течении. Место это было заселено с глубокой древности. На знаменитых холмах — Капитолии, Квиринале, Виминале, Эсквилине, Целии, Авентине, Палатине (здесь в первую очередь) — уже в эпоху раннего железного века существовал ряд отдельных поселений, которые, объединяясь сначала в пределах одного холма, а затем и между ними, и образовали новый город. В обширной низине между холмами впоследствии находился знаменитый Форум. Территория Рима была очень удобна: река судоходна, в устье ее добывалась соль; в низинах наряду с болотами были сочные луга, холмы покрыты дубовыми и лавровыми рощами, ивовыми зарослями, земли плодородны. Здесь издревле выращивали ячмень и пшеницу, горох и бобы, виноград, огородные культуры, лен. Особенное значение имело скотоводство.

В легендах, которые передают Вергилий и Дионисий Галикарнасский, древний Лаций предстает как «царство» Януса, Сатурна, Пика, Фавна и Латина. При Янусе люди жили охотой и были далеки от культуры. Из дикости их вывел Сатурн, построивший город на Капитолии. Сатурнов век рисовался счастливым временем благоденствия и равенства. За 60 лет до Троянской войны, в правление Фавна, на Палатине якобы обосновался грек Евандр. Вскоре из далекой Испании после очередного подвига сюда прибыл Геркулес, ставший зятем Евандра. После Троянской войны, уже в царствование Латина, который по одной из версий был сыном Геркулеса, а по другой — Одиссея и Кирки, к Тирренскому берегу причалили корабли троянца Энея. Латин отдал ему в жены свою дочь Лавинию, пришельцы и аборигены объединились в народ латинов. Сын Энея Асканий-Юл выстроил затем для себя в Лации город Альбу Лонгу. Внуками 14-го царя Альбы Лонги, Нумитора, отстраненного от власти его братом Амулием, были близнецы, отцом которых считался бог войны Марс, полюбивший юную дочь Нумитора Рею Сильвию.[4] (Так в мифах римлян отражалось то качество, которое отличало их от греков, — воинственность.) Стремясь избавиться от законных претендентов на престол, Амулий приказал выкинуть братьев в воды Тибра. Дети выжили и были выброшены на берег. Пастух Фаустул, пасший у реки царское стадо, увидел у воды корыто с двумя младенцами. Он заметил также и волчицу, которая подошла к этому месту, чтобы напиться. Пастух хотел броситься на помощь, так как подумал, что зверь сожрет детей, но остановился, пораженный необыкновенным зрелищем. Он увидел, что волчица, подойдя к детям, ласково их облизала и стала кормить своим молоком. Затем прилетел дятел и принес в клюве пищу.[5] Когда волчица ушла, а дятел улетел, Фаустул спустился к реке, взял деревянное корыто с детьми и унес к себе домой. Он назвал одного мальчика Ромулом, другого — Ремом. Когда они выросли и узнали правду о своем происхождении, то вернули царство деду, а затем отправились искать новое место для поселения.

Братья оказались именно там, куда когда-то были выброшены Тибром и где их вскормила волчица. Между ними возник спор о том, где строить город, как его назвать и кто будет в нем править.

Ромул выбрал для постройки Палатинский холм. Рем считал, что лучше строить на Авентинском холме. По обычаю условились разрешить спор гаданием по полету птиц. Братья сели порознь и стали ждать появления вещих птиц. Вскоре со стороны Рема показались 6 коршунов. Через несколько мгновений мимо Ромула пролетело 12 птиц. Близнецы опять начали спорить. Рем утверждал, что преимущество должно быть у того, кому первому явились вещие птицы. Ромул доказывал, что царем должен быть тот, кто увидел вдвое больше коршунов. Рем не соглашался.

Ромул стал копать ров, которым собирался окружить стену будущего поселения. Рем издевался над работой брата и портил ее. Назревала новая ссора. Насмехаясь, Рем перепрыгнул через борозду. Разгневанный Ромул, воскликнув: «Так будет со всяким, кто осмелится переступить стены моего города!» — убил брата. По этрусскому обычаю Ромул обозначил границы нового города бороздой, пропаханной плугом. В тех местах, где пахарь приподнимал плуг, в борозде образовывались разрывы, — так намечались будущие ворота.

Новый город получил свое имя в честь оставшегося в живых близнеца — «Рома», или по-русски Рим. Ромул стал первым римским царем и, по мнению древних историков, дал городу все основные общественные и государственные институты и учреждения. Чтобы город рос быстрее, Ромул разрешил селиться в нем всем желающим и даже предоставил убежище в его стенах беглым преступникам и рабам. Население Рима быстро росло, но состояло почти из одних мужчин. Соглашения о браках с соседними племенами не существовало, и Ромул решил прибегнуть к хитрости, разослав соседям приглашения на праздничные игры. Мужчины соседних племен явились на праздник с женщинами и детьми. Но праздник не удался — во время игр римляне похитили женщин. Оскорбленные мужчины никак не могли сговориться между собой, как им отбить своих жен. Время шло, но только мужчины из племени сабинов решились начать действовать. Им удалось войти в город, и уже вот-вот должна была разразиться решающая битва с римлянами… Но оказалось, что женщины успели привыкнуть к своим новым мужьям, поддавшись обаянию похитителей (говорят, каждую из пленниц уговаривал сам Ромул). Сабинянки постарались уговорить враждующие стороны сложить оружие, и все разрешилось миром и политическим союзом на долгие времена.

Основание Рима состоялось, согласно античным авторам (например Титу Ливию), в 754-м или 753 г. до н. э. Именно 753 г. до н. э. в свое время стал отправной точкой римского летоисчисления. Ежегодно римляне праздновали День рождения отечества — 21 апреля.

В приведенной выше мифологической истории нашел определенное отражение и реальный ход событий. Согласно археологическим источникам, уже во II тысячелетии до н. э. в среду лигуро-сикулов влилась мощная волна италиков-латинов (именно они преобладали в этих местах впоследствии), а также сабинян. Культура этих племен и в самом деле испытала влияние ахейских греков. Найдены и следы пребывания здесь иллирийцев (а Эней якобы имел именно такие корни). Серьезное влияние на латинов оказала, конечно, и этрусская культура. Действительно, одним из крупнейших городов, с которым на ранней стадии своей истории пришлось бороться римлянам, был Альба Лонга. Более того, совершенно не исключено, что Рим был основан выходцами именно из этого города.





РЕФОРМЫ ТИГЛАТПАЛАСАРА III



Ядро Ассирийской державы — это небольшая территория в долине среднего Тигра и его притоков — Большого и Малого Заба. Реки здесь имели гораздо меньше значения, чем на юге Месопотамии. Зато жители региона могли пользоваться богатыми ресурсами, которые им давали горы: рудой, лесом. Свое название Ассирия получила от города Ашшур. Несмотря на то, что город был довольно важным торговым центром, долгое время ничто не предвещало его возвышения. Лишь в XX–XVIII вв. до н. э. ашшурские войска совершили первые серьезные походы на юг Междуречья. Но припавшее на то же время возвышение Вавилона пресекло эту попытку ассирийцев выйти на первые роли. Когда же Вавилон пришел в упадок, Ассирия оказалась в зависимости от переживавшего расцвет государства Митанни (XVI в. до н. э.).

Ситуация изменилась в XIV в. до н. э. В это время Митанни очень пострадала от вторжений египтян и хеттов. В этих условиях правитель Ашшура Ашшур-Убаллит перехватил инициативу, и Ассирия получила независимость от раздираемой внутренними смутами Митанни. Преемники Ашшур-Убаллита приняли царский титул. В начале XIII в. до н. э. царь Салманасар I разгромил хеттские и митаннийские войска. Митанни распалась на ряд государств, которые теперь были подчинены Ассирии. В последующие десятилетия ассирийцы уже грабили центральные районы Вавилонии. В XII в. до н. э. царь Тиглатпаласар I проник к берегам Черного моря. За этим последовал поход на запад, подчинение Северной Финикии. Однако в XI в. до н. э. наступила очередная черная полоса в истории Ассирийской державы.

Пика могущества государство достигло в так называемый новоассирийский период — в конце X–VII вв. до н. э. В начале этого периода Ассирия восстановила военную систему, а в начале IX в. до н. э. приступила к широкомасштабным завоеваниям. Армия ассирийцев была, возможно, сильнейшей в то время. Боевые колесницы и кавалерийские отряды наводили ужас на население соседних стран. Справиться с дисциплинированными ассирийскими воинами, имевшими превосходное железное оружие, было очень трудно. Именно ассирийцы впервые в мире применили стенобитные орудия для взятия крепостей. На захваченных землях ассирийские правители вели себя с беспрецедентной даже для того времени жестокостью.

Арамеи, владевшие Сирией, не смогли оказать сколько-нибудь достойное сопротивление Ассирии, армия которой в IX в. до н. э. насчитывала 120 тысяч человек. Экспансия была направлена не только на запад, но и на юг и на север. В IX в. до н. э. вся Северная Месопотамия вошла в состав Ассирии, одновременно ее войска продвинулись в Малую Азию. Однако к концу этого века на севере на Армянском нагорье возникает государство, которое смогло составить Ассирии конкуренцию, — это Урарту.

В первой половине VIII в. до н. э. территории, подчиненные Урарту, уже охватывали Ассирию с двух флангов. Ассирии был нанесен ряд сокрушительных ударов, страна утратила значительную часть своих завоеваний и находилась на краю гибели. Но ассирийцам удалось справиться с кризисом и, более того, подняться на еще большую высоту. В 745 г. до н. э. в результате государственного переворота на троне оказался Тиглатпаласар III, правление которого продолжалось до 727 г. до н. э.

Тиглатпаласар и его сын Салманасар V провели в Ассирии ряд неудачных реформ. Во-первых, были разукрупнены чрезмерно обширные области, новые округа управлялись доверенными лицами царя, усилилась централизация.

Во-вторых, в корне была реорганизована армия. Ранее Ассирия вела войны силами ополчения, а также воинов-колонистов, которые получали за свою службу земельные участки. В походе и в мирное время каждый воин снабжал себя сам. Теперь же была создана постоянная армия, которая комплектовалась из рекрутов и находилась на полном государственном снабжении. Был создан профессиональный «царский полк» — элита и ядро войска, появилась легковооруженная пехота.

На внешнем фронте Тиглатпаласар проявил исключительную активность. В 743–740 гг. до н. э. он разгромил коалицию северосирийских и малоазийских правителей и с тех пор получал дань от 18 царей. Затем, в 738 и 735 гг. до н. э. он совершил два удачных похода на территорию Урарту. В 734–732 гг. до н. э. появилась новая коалиция, направленная против Ассирии, в нее вошли Дамасское и Израильское царства, многие города побережья, арабские княжества и Эдом. На востоке Тиглатпаласару к 737 г. до н. э. удалось закрепиться в ряде районов Мидии. Финикийский город Тир выплатил ассирийцам огромную контрибуцию. На юге был побежден Вавилон. Не решаясь на прямой захват Вавилонии, Тиглатпаласар III добился установления личной унии. Он объявил себя вавилонским царем под именем Пулу.

Завоеванные территории отдавались под власть администрации, назначаемой ассирийским царем. Именно при Тиглатпаласаре III началось систематическое переселение завоеванных народов — с целью перемешать и ассимилировать их. Из одной лишь Сирии было переселено 73 тысячи человек.

Завоевательную политику Тиглатпаласара продолжил свергнувший его сына Салманасара в 722 г. до н. э. Саргон II. Он взял приступом и разрушил столицу Израильского царства Самарию. В 714 г. до н. э. Саргон нанес еще один удар по Урарту. Тяжелая борьба шла за Вавилон, который пришлось несколько раз завоевывать заново. В последние годы царствования Саргон II вел тяжелую борьбу с племенами киммерийцев.

Сын Саргона II — Синахериб (705–681 гг. до н. э.) также вел ожесточенную борьбу за Вавилон. На западе ассирийцы в 701 г. до н. э. осадили столицу Иудейского царства — Иерусалим. Иудейский царь Хизкия выплатил Синахерибу дань. Ассирийцы подошли к границе Египта. Однако в это время в результате дворцового переворота Синахериб был убит и на трон взошел его младший сын — Асархаддон (681–669 гг. до н. э.). Асархаддон совершал походы на север, подавил восстания финикийских городов, утвердил свою власть на Кипре, завоевал северную часть Аравийского полуострова. В 671 г. до н. э. он завоевал Египет и принял титул египетского фараона. Умер он во время похода на вновь восставший Вавилон.





ЗАКОНЫ ДРАКОНТА



В VII в. до н. э. жители Аттики (области, в которой находятся Афины), конечно, продолжали во многом руководствоваться архаическими родовыми законами. Законами, по мнению наших современников, бывшими излишне жестокими. При этом судебными решениями, как и всеми делами в государстве, ведали аристократы — эвпатриды. Именно они входили в высший судебный орган — ареопаг, именно они избирались на должности архонтов[6]. Этих архонтов в Афинах было девять. Главный — архонт-эпоним, кроме него архонт-басилей (бывший царь, ведавший теперь религиозными вопросами), архонт-полемарх (занимавшийся военными делами) и шесть архонтов-фесмофетов, занимавших различные городские магистратуры, ведавшие строгим соблюдением законов и судом.

Итак, к концу VII в. до н. э. уже всем афинянам было очевидно, что юриспруденцию пора приводить в порядок. Во-первых, в смутный период во второй половине века созрела необходимость в более строгой охране частной собственности, во-вторых, во время политических неурядиц отчетливо проявилось несовершенство судебной системы. В частности, недовольство вызывал произвол судей аристократов, толковавших законы так, как им было удобно. Наконец, возникла острая необходимость в том, чтобы просто укрепить государство путем фиксации его правовых основ.

Одним из толчков к изданию новых законов послужила, вероятно, Килоновская смута. Вероятно, между 636 и 624 гг. до н. э. честолюбивый аристократ Килон попытался захватить власть. Эта попытка была пресечена аристократами из рода Алкмеонидов, для которых эта победа оказалась пирровой. По их приказу были убиты даже те килоновцы, которые пытались укрыться у алтарей богов. Оскорбление святыни надолго стало проклятием Алкмеонидов. Произвол аристократов — одни из которых хотели стать тиранами, другие не посчитались с обычаями — возмутил афинян.

После заговора Килона, который чуть не привел к тирании, продемонстрировать свою заботу о государстве нужно было и эвпатридам. Именно поэтому архонту-фесмофету Драконту поручили кодифицировать афинское право. Человек энергичный, добросовестный и уважаемый в обществе, Драконт проделал эту работу в 621 г. до н. э. В результате на свет появились законы Драконта. Считается, что это было первое письменное законодательство Афин, хотя правильней было бы говорить о первом дошедшем до нас письменном законодательстве. Как правило, подобные «первенцы» являются переработкой каких-то существовавших и до этого норм. Так, по свидетельству Аристотеля, в 80-х годах VII в. до н. э. шестеро фесмофетов уже занимались той же работой, что и Драконт.

Драконт зафиксировал во многих случаях уже существовавшие нормы. Более или менее четко были прописаны функции государственных чиновников, принципы их избрания. Хотя основными были не статьи о политическом устройстве, что отразилось и в названии нового сборника узаконений — «Обычаи». Главным было прописывание штрафных санкций за те или иные правонарушения. Уголовное законодательство Драконта на первый взгляд выглядит исключительно жестоким. Даже за самые невинные проступки человек мог быть наказан смертной казнью, например за кражу овощей. Не считалось преступлением убийство вора, если оно было совершено в целях самозащиты или чтобы отобрать свое имущество. Смерть полагалась за святотатство, убийство или поджог. Драконт предусмотрел даже такую, кажущуюся дикостью, вещь, как наказание неодушевленного предмета за убийство.

С другой стороны, эти законы отразили несомненный прогресс в развитии афинского общества. Так, убийства были четко разделены на предумышленные, непредумышленные и совершенные в состоянии обороны. Особое место занимали убийства соблазнителя матери, жены, дочери или сестры; сюда же были отнесены убийства в результате несчастных случаев и при спортивных состязаниях. Ареопаг рассматривал только умышленные убийства и карал их смертью, непредумышленные находились в ведении специально учрежденной коллегии эфетов, избираемых из граждан не менее 50 лет от роду и «испытанной нравственности». Непредумышленные убийства могли наказываться изгнанием, а не казнью. Убийства с целью самообороны, к которым причислялась и защита собственности, наказанию не подлежали. Эфетам принадлежали четыре судебные палаты, в каждой из которых разбирались дела только известного содержания, так что эфеты заседали то в одной, то в другой, смотря по роду дела, подлежавшего суду. Царь председательствовал при всех разбирательствах подобных дел. Впоследствии, с развитием демократии, деятельность коллегии эфетов была в значительной степени ограничена, за ней осталось только решение религиозных вопросов.

Штрафы (например быками) и изгнания вводились и для ряда других преступников. Законы Драконта были явно направлены на преодоление обычая кровной мести, они запрещали самовольную расправу. Ответственность за убийство нес только убийца, а не весь род. К ответственности привлекался также и человек, подстрекавший к убийству. Это и ряд других нововведений свидетельствовали о борьбе со старыми родовыми обычаями в пользу возникших новых классовых и государственных отношений.

Несмотря на это, выражение «драконовские меры» стало крылатым обозначением исключительно жестких способов борьбы с чем-либо. Позже говорили, что Драконт писал свои законы не чернилами, а кровью. Легенда сохранила якобы произнесенное архонтом объяснение чрезвычайной строгости наказаний: «Малые преступления заслуживают смертной казни, а для больших я просто не выдумал более сурового наказания».

Законодательство Драконта, несомненно, было шагом вперед в развитии греческого права. Теперь аристократы в судах уже были ограничены писаными правилами, выполнение которых легко было проверить. Солон отменил многие постановления 621 г. до н. э., но оставил в силе законы, касавшиеся непредумышленных убийств и самозащиты. Имя Драконта, несмотря на строгость его законов, в древности пользовалось высоким уважением и ставилось рядом с именами лучших законодателей.





РЕФОРМЫ СОЛОНА
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Солон



Один из «семи греческих мудрецов» — Солон вошел в историю как выдающийся реформатор, в значительной степени изменивший политическое лицо Афин и давший, таким образом, возможность этому полису опередить в своем развитии другие греческие города.

Социально-экономическая и политическая ситуация в Аттике продолжала ухудшаться практически весь VII в. до н. э. Социальная дифференциация населения привела к тому, что уже значительная часть всех афинян влачила жалкое существование. Бедные крестьяне жили в долг, выплачивали огромные проценты, закладывали землю, отдавали своим богатым согражданам до 5/6 урожая. Они продавали своих детей в рабство, закладывали самих себя, рабы активно вывозились и за пределы полиса. Напряжение в обществе грозило социальными потрясениями. Старый родовой уклад тормозил дальнейшее развитие, решить на его основе возникавшие конфликты было невозможно. Недовольство выражали не только лишенные, по сути, политических прав и закабаленные малоимущие слои населения, но и разбогатевшие, но недостаточно знатные граждане.

Масла в огонь подлила неудача в войне за остров Саламин с Мегарами в конце VII в. В Афинах даже было запрещено упоминать название этого острова. Запрет нарушил поэт Солон. Он происходил из древнего, но обедневшего знатного рода, занимался морской торговлей и был, таким образом, связан одновременно и с аристократией, и с демосом, члены которого уважали Солона за честность. Притворившись сумасшедшим, он публично в стихах призывал афинян к реваншу. Его стихи вызвали большой общественный резонанс, что спасло поэта от наказания. Ему было поручено собрать и возглавить флот и армию. В новой войне Афины победили Мегары, а Солон стал наиболее популярным человеком в городе. В 594 г. до н. э. его избрали первым архонтом (эпонимом) и поручили также выполнять функции айсимнета, т. е. он должен был стать посредником при улаживании социальных вопросов.

Солон решительно взялся за реформы. Для начала он провел так называемую сисахфию (дословно «стряхивание бремени»), по которой были отменены все долги. С заложенных земельных участков были сняты закладные долговые камни, на будущее было запрещено брать в долг под заклад людей. Многие крестьяне получили обратно свои участки. За государственный счет выкупались проданные на чужбину афиняне. Эти мероприятия сами по себе оздоровили социальную обстановку, хотя малоимущие и были недовольны тем, что Солон не провел обещанного передела земли. Зато архонт установил предельную максимальную норму землевладения и ввел свободу завещания — отныне, если не было прямых наследников, можно было передать имущество по завещанию любому гражданину, позволив отдавать землю не членам рода. Этим было подорвано могущество родовой знати, а также дан мощный импульс развитию мелкого и среднего землевладения.

Солон провел денежную реформу, сделав легче (уменьшив вес) афинскую монету и тем самым увеличив денежное обращение в стране. Он разрешил вывозить за границу оливковое масло и вино запретил вывозить зерно, поспособствовав, таким образом, развитию наиболее выгодного для внешней торговли сектора афинского сельского хозяйства и сохранив для сограждан дефицитный хлеб. Любопытный закон был принят для развития еще одной прогрессивной отрасли народного хозяйства. По закону Солона, сыновья могли не обеспечивать родителей в старости, если те в свое время не обучили детей какому-нибудь ремеслу.

Важнейшие изменения произошли в политическом и социальном устройстве Афинского государства. Вместо прежних сословий Солон ввел новые, основанные на проведенном им имущественном цензе (переписи и учете доходов). Отныне афиняне, чей годовой доход составлял не менее 500 медимнов (около 52 литров) сыпучих или жидких продуктов, назывались пентакосиамедимнами и принадлежали к первому разряду, не менее 300 медимнов — всадниками (второй разряд), не менее 200 медимнов — зевгитами (третий разряд), менее 200 медимнов — фетами (четвертый разряд).

Высшими государственными органами отныне были ареопаг, буле и Народное собрание. Буле было новым органом. Это был Совет четырехсот, куда каждая из четырех афинских фил[7] избирала 100 человек. В буле должны были предварительно обсуждаться все вопросы и законы перед тем, как они подлежали рассмотрению в Народном собрании. Само Народное собрание (экклесия) при Солоне стало собираться гораздо чаще и приобрело большее значение. Архонт постановил, что в период междоусобиц каждый гражданин должен занимать активную политическую позицию под угрозой лишения гражданских прав.

Занимать должности архонтов могли только представители первого разряда. Они же должны были выполнять ряд обязанностей: снаряжать корабли, устраивать празднества и т. д. Пентакосиамедимны входили в ареопаг, назначались главнокомандующими и начальниками больших отрядов. Всадники составляли конницу афинской армии и выставляли кандидатов в буле. Зевгиты на свой счет приобретали снаряжение и оружие, служили в пехоте, являвшейся основой вооруженных сил, а также теоретически могли пройти в Совет четырехсот. Феты могли (просто по своим доходам) быть лишь стрелками, пращниками и матросами. Зато и зевгиты, и феты могли участвовать в Народном собрании, а главное — в организованном Солоном суде присяжных (гелиее), тесно с этим собранием связанным и решавшим зачастую довольно важные для афинян любого разряда вопросы. Суд стал доступным для всех свободных граждан. Раньше крестьянин должен был лично являться на заседания суда. Жители отдаленных местностей были вынуждены подолгу отлучаться из дому и тратить рабочее время, защищая свои права. Теперь же каждому гражданину закон предоставлял право нанимать посредника, который мог вести за него дела.

Конечно, подобная государственная система все равно сохраняла главные рычаги управления в руках аристократии, но, безусловно, свидетельствовала о значительной демократизации Афин.

Законы Солона должны были действовать в течение ста лет. Они были написаны на деревянных досках, вставленных в четырехугольные рамки, которые вращались на оси, чтобы удобнее было их рассматривать. Своими реформами Солон, однако, не угодил ни той, ни другой стороне. Бедные возмущались тем, что не добились передела земли, не избавились от нужды и тяжелого труда. Богатые же негодовали на Солона за отмену долгов. В результате законодатель покинул родной город, предварительно взяв клятву с сограждан, что те не будут ничего менять в его законах в течение десяти лет.

Вернувшись на родину, Солон стал свидетелем разгоревшейся политической борьбы между Писистратом и эвпатридами. Он выступал против стремления Писистрата стать тираном[8], но одобрял его нововведения, сделавшись в результате его советником. Умер выдающийся реформатор в глубокой старости.





ПЛЕНЕНИЕ ЕВРЕЕВ НАВУХОДОНОСОРОМ



Последним сильным ассирийским царем стал Ашшурбанипал (669–630 гг. до н. э.). Он известен в первую очередь широкой образованностью и созданием колоссальной библиотеки. Впрочем, отличался он не только тягой к знаниям, но и жестокостью. Ашшурбанипал совершил два похода на Египет, ему, как и предшественникам, пришлось усмирять Вавилон, который поддерживала мощная коалиция соседей. Ассирийский царь осуществил ряд походов и на Элам, где разрушил столичные Сузы.

Преемники же Ашшурбанипала думали уже больше о спасении страны. С севера вслед за киммерийцами пришли скифы. Но главным врагом стала Мидия. Ей удалось в VII в. до н. э. объединить раздробленные племена Ирана, и, использовав гибель Элама, она стала самой могущественной державой к востоку от Месопотамии. Именно мидяне смирили скифов и привлекли многих из них на свою сторону. Окончательный же удар по Ассирии нанесло новое отпадение Вавилона, где в 626 г. до н. э. утвердился халдейский правитель Набопаласар. Халдеи — семитское племя, расселившееся в первой половине I тысячелетия до н. э. на северо-западном берегу Персидского залива. Здесь, в Южной Месопотамии, они образовали ряд княжеств. В течение VIII–VII вв. до н. э. халдейские князья вели постоянную борьбу с ассирийцами за обладание Вавилоном, чего, наконец, и удалось достичь Набопаласару. Он стал основателем Нововавилонского, или Халдейского царства, просуществовавшего до 539 г. до н. э.

В союзе с царем Мидии Набопаласар начал наступление на Ассирию. В 612 г. до н. э. пала ее столица Ниневия, а в 605 г. до н. э. вавилонский царевич Навуходоносор при поддержке мидян разбил ассирийское войско при Каркемише. Ассирия прекратила свое существование.

Мидия и Вавилон поделили ассирийское наследие. Вавилон под властью халдейской династии вновь достиг экономического и политического могущества. Правители Вавилона завоевали не только Ассирию, но и Сирию, Палестину. Надо отметить, что царская власть хотя и была сильна, но не представляла собой классической восточной деспотии. Царь опирался на жречество и военную знать и считался с этими сословиями.

Наибольшего расцвета Нововавилонское царство достигло при втором царе этой династии Навуходоносоре II (605–562 гг. до н. э.). Именно при нем в Вавилоне шло, по всей видимости, строительство знаменитой библейской башни и не менее знаменитых Висячих садов — одного из семи чудес света. Он продолжил завоевательную политику отца — Набопаласара. Главным врагом Навуходоносора стал Египет, который не собирался отказываться от претензий на Сирию и Палестину. Вавилон также нуждался в опорных пунктах на Средиземном море. Заключив союз с Мидией, Лидией и Киликией (последние две — государства в Малой Азии) и обеспечив тем самым тылы, Навуходоносор смог большую часть сил отправить в поход в Африку. Тем временем фараоны с помощью дипломатии восстанавливали против Вавилона мелкие страны, в частности Иудейское царство и финикийский Тир.

Иудейское царство было одним из еврейских государств, которые были созданы еще в XI–X вв. до н. э. Тогда кочевые племена евреев в Палестине начали объединяться под властью царей, что довольно подробно, хотя и в фантастической форме, описано в Ветхом Завете. Первым царем Израиля был Саул (1028–1013 гг. до н. э.), затем сила нового Израильско-иудейского царства возросла при Давиде (1010–973 гг. до н. э.). Этот правитель покорил всю Палестину и часть Сирии. Пик же могущества еврейского государства пришелся на долгое правление Соломона Мудрого (973–933 гг. до н. э.). После его смерти держава распалась на Иудейское и Израильское царства, которые в течение двух столетий воевали друг с другом и с внешними агрессорами. Во второй половине VIII в. до н. э. Израиль был покорен Ассирией, в зависимость от Ниневии попала и Иудея.

Характерной особенностью еврейского народа был рано утвердившийся монотеизм (единственным и всемогущим Богом был Яхве), стойкая приверженность религиозным традициям, вера в особую роль евреев на Земле. Вавилонский царь Навуходоносор стал одним из главных героев еврейских легенд, ставших основой и нынешнего христианства.

К моменту похода Навуходоносора на Египет в Иудее действовала сильная проегипетская группировка. Против этой группы выступил пророк Иеремия, который призывал «не дразнить вавилонского колосса», но ему не удалось убедить соотечественников. Вавилонский царь легко справился с иудеями. В 598 г. до н. э. он захватил Иерусалим, но пощадил его. Он увел в плен 10 тысяч человек и поставил на престол своего ставленника Цидкию. Однако последний быстро попал под влияние все тех же проегипетски настроенных политиков и возобновил борьбу против вавилонян. Чтобы смягчить внутренние противоречия в стране, он даже отменил долговое рабство.

В 586 г. до н. э. Навуходоносор во второй раз приступом взял главный город Иудеи. На сей раз Иерусалим подвергся разрушениям, был сожжен Иерусалимский храм — главный и единственный культовый центр для жителей и Иудеи, и разгромленного в свое время Израильского царства.[9] Цидкия попал в плен и был ослеплен, его сыновья перебиты, тысячи людей уведены в Месопотамию. Начался знаменитый «Вавилонский плен» евреев. Большая же часть земледельцев переселилась в Египет. Страна опустела на пол столетия.

Вавилонский плен стал значительной вехой в истории евреев и их религии — иудаизма, способствовал появлению в этой религии своеобразного мученического и героического оттенка. Мечта о родине, о Иерусалиме стала для расселившихся по всему миру евреев, которые подвергались гонениям в самых разных странах и в самые разные времена, неотъемлемой частью культа. Иудеев было очень трудно оторвать от традиций предков, священные книги и обычаи передавались из поколения в поколение, в том числе и тайно; евреи крепко держались за свою национальную и религиозную идентичность.

Нововавилонское царство пало в 539 г. до н. э. под натиском новых сильных агрессоров с Востока — персов. В тот момент царем был Набонид (а не Валтасар, как говорит Библия). Персидский царь Кир позволил иудеям вернуться на родину. Храм был восстановлен, иудейское духовенство получило определенные привилегии. Позже Иерусалим сдался Александру Македонскому. Ни при нем, ни при следующих хозяевах Иудеи — египетских Птолемеидах, сирийских Селевкидах — Храм не разрушался, священники продолжали осуществлять полуавтономное управление паствой. Но после подавления восстания в 70 г. н. э. сын римского императора Веспасиана — Тит предал Иерусалимский храм огню.





ЗАХВАТ ВЛАСТИ ПИСИСТРАТОМ



Реформы Солона не принесли окончательного успокоения в Афины. По поводу его законов вновь разгорелась политическая борьба, которую вели три главные партии. Пэдии (лидер — Ликург) — жители равнинных местностей в Аттике, в первую очередь зажиточные крестьяне и поддерживавшие их эвпатриды, выступали за отмену нововведений Солона. Паралии (лидер — глава рода Алкмеонидов Мегакл) — жители приморской полосы, городские рабовладельцы, торговцы и ремесленники, наоборот, хотели закрепления установившихся порядков. Наконец, диакрии — горцы, малоимущие крестьяне и городская беднота, выступали за продолжение реформ, а именно — долгожданный передел земель.

Партию диакриев возглавил родственник Солона по материнской линии, отличившийся в мегарскую войну, Писистрат. Это был честолюбивый человек, талантливый актер и демагог. Он довольно поздно включился в политическую борьбу, зато сразу же продемонстрировал свое умение влиять на толпу. Вероятно, он намеренно выбрал «героический» стиль поведения, подражая персонажам Гомера, героям греческих мифов и легенд (особенно Гераклу). Так, однажды он сам украсил себя кровоподтеками, изорвал одежду и в таком виде явился на городскую площадь Афин. Он пожаловался на преследования со стороны противников. Солон попытался образумить несчастного, указав гражданам на то, что Писистрат изранил себя, как Одиссей, но тот обманывал врагов, а Писистрат друзей. Но возмущенные афиняне все равно дали Писистрату право на команду телохранителей-дубинщиков. Очень скоро именно эта команда захватила Акрополь, в городе установилась тирания Писистрата. Произошло это в 561 (или 560) г. до н. э. Тиран правил страной около пяти лет, после чего был изгнан союзом паралиев и пэдиев. Вскоре он ненадолго вернулся к власти при поддержке паралиев. Залогом политической стабильности должна была стать женитьба Писистрата на дочери Мегакла. Въезд тирана в главный город Аттики был обставлен, как настоящий спектакль. На колеснице рядом с ним стояла продавщица венков, переодетая в Афину Палладу. Горожане должны были приветствовать ее, как настоящую богиню. Эта сцена тоже была заимствована у Гомера из «Илиады», в которой Афина стоит на колеснице героя Диомеда.

Так как Писистрат быстро рассорился с тестем, то был снова изгнан — на этот раз на десять лет. Собрав сторонников за счет средств, полученных еще в период своего правления (в первую очередь, доходов от широко разрабатываемых и принадлежавших лично ему Пангейских золотых рудников), Писистрат в 538 г. до н. э., заручившись поддержкой фиванцев и эвбейцев, высадился в Марафонской бухте и со своей армией диакриев разогнал афинское ополчение.

Писистрат оставался у власти до 527 г. до н. э., и его правление стало временем определенной политической стабилизации и возвышения Афин. Он являлся сторонником реформ Солона, поэтому нововведения последнего не были отменены. Правда, политическая роль всех государственных институтов была сведена до минимума. Народное собрание не созывалось, архонтами назначались только ставленники Писистрата. Опорой тирана было постоянное наемное войско и все те же дубинщики.

Писистрат, стремившийся подражать легендарному защитнику народа основателю Афин Тесею и продолжать политику Солона, облегчил участь бедняков. Земли побежденных и изгнанных им эвпатридов он раздал неимущим. Писистрат установил единый подоходный налог со всех хозяйств, пополнивший и его карман, и государственную казну. Одновременно был учрежден дешевый государственный кредит для крестьян, практиковалась льготная аренда земли. Тиран ввел пособия инвалидам войны. Началась чеканка новой монеты, которая высоко ценилась по всей Греции. Были введены разъездные суды, которые, с одной стороны, ограничивали участие в политической жизни Афин бедняков, с другой — позволяли крестьянам не ездить по любому поводу в Афины. Были приняты меры по поддержанию виноградарства и садоводства.

Писистрат вел широкое общественное строительство. Афины преобразились: были воздвигнуты храмы Афины (на месте будущего Парфенона) и Аполлона, построены новый рынок и водопровод, расширялась и обустраивалась гавань Пирей. Именно ко времени правления Писистрата следует, вероятно, относить постановку в театре первых трагедий, выросших из празднования Великих Дионисий, также устроенных тираном. (Культ Диониса был объявлен общегосударственным.) Считается, что Писистрат лично редактировал труды Гесиода и Гомера, вносил в них какие-то «идеологически выверенные правки», чтобы польстить афинянам и повысить роль их полиса.

Афины в это время вели активную колонизаторскую политику, получили важные стратегические пункты на черноморских проливах, завоевали острова Лемнос и Имброс, установили тесные отношения с островом Делос, Аргосом и Коринфом, в состав Аттики был включен город Элевтеры (центр поклонения Дионису). Восстановление Афинами святилища Аполлона на Делосе повысило их авторитет в Элладе.

При Писистрате Афины захватили ключевой пункт при входе в Геллеспонт — Сигей (в Троаде), открывавший путь к Черноморью. На противоположном берегу, в Херсонесе Фракийском, утвердился афинянин Мильтиад. Он пользовался поддержкой Писистрата и зависел от него.

В целом эпоха Писистрата многими афинянами считалась «золотым веком» благополучия и спокойствия. Аристотель называет тирана человеком кротким и справедливым. Сохранились легенды о том, как Писистрат являлся как законопослушный гражданин в суд, о том, как он освободил от налогов крестьянина, встретившегося ему во время поездки по Аттике и пожаловавшегося на нелегкую судьбу… Но все же это была тирания, и наследники Писистрата не смогли удержать надолго этот ненавистный слишком многим политический строй. Как говорил Солон: «Если бы вырвать из сердца Писистрата стремление к господству, то он был бы лучшим из граждан».






ОБРАЗОВАНИЕ ПЕРСИДСКОЙ ДЕРЖАВЫ
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Кир II



Одним из сильнейших государств Древнего Востока была персидская держава Ахеменидов, образованная в середине VI в. до н. э. и просуществовавшая до завоевательных походов Александра Македонского во второй половине IV в. до н. э. Центром державы был Иран, сохранивший название Персия вплоть до XX века.

Ранее других народов Ирана на исторической арене появились эламиты (III тысячелетие до н. э.). В первой половине II тысячелетия до н. э. в течение некоторого времени под их контролем фактически находилось Междуречье. В VIII–VII вв. до н. э. происходила упорная борьба Элама с Ассирией, в которой последняя одержала победу. Элам пришел в упадок, в результате чего на первый план вышли другие народы Ирана — мидяне и персы.

Мидия даже в эпоху относительного могущества (с конца VII в. до н. э.) была довольно неустойчивым племенным союзом. В сферу влияния Мидии вошел разгромленный ассирийцами Элам, царю Киаксару (625–584 гг. до н. э.) удалось усмирить и скифов. В 612 г. до н. э. Киаксар взял ассирийскую столицу Ниневию и поделил с вавилонянами ассирийское наследие. В состав Мидии вошла большая часть Урарту и восточная часть Малой Азии. При сыне Киаксара Астиаге (584–550 гг. до н. э.) дружеские отношения с Нововавилонским царством были нарушены из-за Харрана. Пока же мидийские войска были на западе и воевали против Вавилона, против Астиага восстала южная часть Ирана — Персия. Во главе восстания стоял персидский правитель из династии Ахеменидов — Кир II.

Восстание Кира началось в 553 г. до н. э. и длилось 3 года. В 550 г. до н. э. Астиаг был свергнут, Мидия подчинилась персам. В результате победы Кира Великого была создана древнеиранская держава, которую принято называть державой Ахеменидов. С целью борьбы против персидского царя сразу же была создана коалиция, в которую вошли не только страны, граничившие с Персией (Нововавилонское царство и Лидия), но и более отдаленный Египет. Однако одновременные действия союзникам начать не удалось. Легендарно богатый царь малоазийской Лидии Крез выступил против персов, не дожидаясь других участников коалиции, что погубило все дело. В решающем сражении Кир нанес поражение лидийской коннице, направив против нее своих верблюдов, после этого он овладел лидийской столицей Сарды.

Затем наступила очередь Вавилонии. В 539 г. до н. э. она также была разгромлена. Кир разрешил евреям вернуться в Палестину и восстановить Иерусалим и тем самым подготовил плацдарм для наступления на Египет. С этой же целью Кир старался найти общий язык с финикийскими торговыми городами, которые к тому же могли дать персам свой сильный флот. Самому Киру не довелось совершить поход дальше на запад, поскольку он был отвлечен войнами на северо-востоке, в Средней Азии. Здесь Кир совершил поход против воинственных кочевых племен массагетов и погиб в одной из схваток в 530 г. до н. э.

Смерть первого персидского царя не остановила наступательного порыва молодого государства. Вторжение в Египет осуществил его сын Камбиз (530–522 гг. до н. э.). Сосредоточив в Палестине свои войска, он вступил в соглашение с арабскими кочевниками, которые владели путями через Синайскую пустыню. На море Камбиз максимально использовал финикийские и греческие корабли, на сторону персов перебежал командир греческих наемников в Египте Фанес. Дело Камбизу облегчила неожиданная смерть энергичного фараона Амасиса в тот момент, когда персы уже стояли у границ государства. Выиграв битву у пограничного города Пелусия, персы затем захватили Мемфис. Фараон Псаметтих III попал в плен и был казнен, Египет потерял независимость (525 г. до н. э.). Попытка же Камбиза покорить Эфиопию не удалась.

В самой Персии в это время назревало недовольство деспотизмом Камбиза, особенно в кругах военной знати. Вспыхнуло восстание. Камбизу пришлось спешно покинуть Египет, по пути домой он погиб при загадочных обстоятельствах. Через некоторое время вельможи передали трон представителю младшей линии дома Ахеменидов — Дарию Гистаспу (522–486 гг. до н. э.).

Сразу после захвата престола Дарием I против него восстала Вавилония. Дарий лично возглавил поход против мятежников. Персы вступили в Вавилон, а предводители восставших были преданы казни. Пока Дарий был занят карательными действиями в Вавилонии, против него восстали Персия, Мидия, Элам, Маргиана, Парфия, Саттагидия, сакские племена Средней Азии и Египет. Началась долгая, жестокая и кровопролитная борьба за восстановление державы. К концу 521 г. до н. э. Дарию удалось полностью усмирить страну, достигшую к тому времени огромных размеров.

Между 519–512 гг. до н. э. персы покорили Фракию, Македонию и северо-западную часть Индии. Это было временем наивысшего могущества Персидской державы, границы которой стали простираться от реки Инд на востоке до Эгейского моря на западе, от Армении на севере до Эфиопии на юге. Таким образом, возникла мировая держава, объединившая под властью персидских царей десятки стран и народов. «Страна стран» — так называли державу Ахеменидов. Была создана достаточно прочная административно-бюрократическая система. Страна была разделена на 20 сатрапий, которыми управляли назначенные царем наместники; укрепились многие государственные институты; были проложены дороги, налажена безукоризненная работа почты и податная система. Столицей государства стал отстроенный Дарием I Персеполь.

В то же время империя держалась на применении силы, «увязать» воедино интересы тысяч племен персидским правителям так и не удалось. Это подтвердили и неудачные войны против греков, в которых значительно уступавшие количественно, но морально стойкие и дисциплинированные эллины победили разноплеменное персидское воинство.





УСТАНОВЛЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ В РИМЕ



Двести лет в Риме правили цари. Среди них был легендарный Ромул, мудрый царь-реформатор Нума Помпилий, энергичные Тарквиний Древний и Сервий Туллий. Последних двух многие историки причисляют к так называемой этрусской династии. В их правление Рим вышел на новый уровень своего культурного и политического развития. Именно тогда формируются основы публичной власти, территориального деления, которые будут определять политическое лицо государства и после падения царской власти. Четче вырисовывается двусословная структура римского общества — деление на патрициев и плебеев.

Последний, седьмой, царь Рима Тарквиний Супербом (что значит «Гордый») был одиозной фигурой. Жестокий и самовластный диктатор, на самом деле больше всего насолил аристократам. Плебеи же могли быть вполне довольны стремящимся к абсолютной власти монархом.[10] Тарквиний Гордый был сыном или внуком Тарквиния Древнего (принадлежа, таким образом, также к этрусской династии). Он был женат сначала на старшей дочери Сервия Туллия (стремившегося покончить с традицией избрания царя, сделав эту должность наследственной), а потом его женой стала вторая царская дочь, Туллия, прозванная Свирепой. Именно она, судя по всему, подвигла супруга на убийство Сервия и захват царского трона в 535 г. до н. э. Тарквиний Гордый не был ни избран народом, ни утвержден сенатом.

Тарквиний Гордый оставался царем долгих четверть века — до 510 г. до н. э. Античные авторы описывают его как тирана. Он правил самовластно, презрев сенат, опираясь на отряд своих телохранителей. Узкий круг его соратников составили родственники царя. Тарквиний изгонял и истреблял знатных людей, имущество же репрессированных прибирал к рукам и раздавал своим сторонникам. Обогащался он и за счет военной добычи, и за счет захвата общественной земли, посвященной богам. Число патрициев старших родов и число членов сената уменьшилось. Зато плебеи могли быть довольны как ослаблением своих извечных врагов — патрициев, так и раздачами военной добычи и земель, захваченных путем колонизации.

Для такого «задабривания» народа Тарквинию пришлось вести многочисленные войны: против племени вольсков, против городов Габии, Сигния и Цирцеи (захват последнего вывел Рим к Тирренскому морю). Активно велась и дипломатическая работа: был заключен мир с эквами, возобновлены добрые отношения с этрусками, упрочены добрососедские отношения с крупным латинским городом Тускул, налаживались отношения с союзом латинских городов. Впрочем, и в деле этого налаживания римский диктатор проявлял нетерпимость наряду с решительностью. Общесоюзным святилищем издревле была Ферентийская роща. Тарквиний заявил претензии на созыв там народных собраний от своего имени и жестоко пресек возражения со стороны города Ариции, организовав убийство местного вождя.

Захват материальных ценностей и рабов позволил Тарквинию вести широкое строительство. На Капитолии был воздвигнут новый храм, посвященный главным латинским божествам, что должно было служить идее централизации власти и возвеличивания Рима среди латинских городов. При Тарквинии Гордом сооружался Великий цирк, расширялась сеть осушительных каналов, под городом пролегла главная канализационная труба, которая служит Риму и поныне.

Патриции, недовольные устранением их от управления государством, давно искали повод свергнуть диктатора. Такой повод нашелся, когда сын Тарквиния Секст обесчестил Лукрецию — добродетельную супругу своего товарища и родственника Тарквиния Коллатина. Несчастная женщина покончила с собой. Патриции же умело раздули священный огонь народного гнева и подняли восстание. Во главе его встал начальник телохранителей царя Юний Брут, чье имя стало символом республиканских традиций (история повторилась через много лет, когда другой Брут убил другого диктатора). Этот человек отличался большой хитростью. Чтобы обезопасить себя от преследований монарха, он прикинулся его другом и поступился даже своим имуществом в пользу Тарквиния. За это он якобы и получил кличку Брут, что значит «простак», «тупоумный». Легенда описывает поездку будущего борца за республику в Дельфы, куда он сопровождал царевичей. Те спросили прорицательницу, кому будет принадлежать власть в Риме. «Тому, кто первый поцелует свою мать», — ответила пифия. В это время Юний Брут как бы случайно поскользнулся, упал и украдкой поцеловал землю, считавшуюся матерью всего живого.

В результате восстания царская семья была изгнана из города. Сам Тарквиний, собственно, в момент переворота вместе с армией осаждал город Ардею. Бруту удалось взбунтовать и армию. Через некоторое время сторонники царя попытались организовать в Риме заговор, но эта попытка провалилась.

Так в 510 г. до н. э. завершилась царская эпоха в Риме. Управление было объявлено общенародным делом (res publica). Народ дал клятву не допустить восстановления царской власти. Само слово «царь» навсегда стало для римлян ругательным. Переворот, конечно, не носил демократического характера. Власть получила аристократия. Сенат был вновь пополнен до 300 человек. Вскоре во главе Римской республики оказались два высших чиновника с равной властью — консулы. Они обладали высшей военной властью, возглавляли суд и исполняли почетные обязанности в отправлении культа. Избирались консулы из среды патрициев сроком на один год. Первыми консулами были Брут и Коллатин, но вскоре последнему как родственнику ненавистного Тарквиния Гордого пришлось уйти в изгнание.

Тем временем свергнутый царь и его сторонники обосновались в городе Цера. Они нашли сочувствие у соплеменников Тарквиния этрусков. Бывший царь собрал в Этрурии большое войско и двинулся на Рим. В битве армии консулов с царским войском победили римляне. В сражении погиб Юний Брут и сын Тарквиния, Аррунс. Затем свергнутый диктатор подговорил напасть на Рим этрусского царя Порсенну. Эта кампания закончилась миром, не вполне выгодным для будущей столицы. Впрочем, вернуть в Рим царей не удалось. Римской республике суждено было просуществовать еще несколько веков до того, как она опять стала монархией.





РЕФОРМЫ КЛИСФЕНА



Демократическая политическая система в Афинах окончательно сформировалась при знаменитом правителе Клисфене, который нанес мощный удар по господству старой родовой знати.

После смерти Писистрата власть в свои руки взяли его сыновья Гиппий и Гиппарх. Фактически государственными делами занимался Гиппий, Гиппарх же посвятил себя литературе и искусству. Режим стал более суровым. В 514 г. до н. э. в среде афинских аристократов возник заговор, целью которого было низвержение тирании. Двое заговорщиков — Гармодий и Аристогитон — предприняли попытку убить Гиппия и Гиппарха во время Панафинейского празднества, но убит был только Гиппарх. Память о Гармодии и Аристогитоне как борцах против тирании долго чтилась афинскими демократами. Оставшийся в живых Гиппий обрушил жестокие репрессии на головы своих противников. В этот период многие афиняне покинули родину.

Положение Гиппия осложнялось внешнеполитическими затруднениями. В 519 г. до н. э. Афины присоединили к своим владениям пограничный беотийский город Платеи. Это привело к разрыву с фиванцами. В это же время происходит ослабление Аргоса, старого союзника Писистрата, и усиливается враждебная ему аристократическая Спарта. В довершение всего Афины потеряли контроль над проливами, которые перешли в руки персидской державы Ахеменидов.

Против могущества Писистратидов выступала родовая знать и вожди торгово-ремесленных кругов, лидеры паралиев Алкмеониды. Противники братьев-тиранов заручились поддержкой аристократической Спарты и влиятельных дельфийских оракулов. В 510 г. до н. э. спартанцы вошли в город, и тиран был изгнан из Афин.

И сразу же началась борьба между эвпатридами и паралиями. Знать возглавлял Исагор, и именно его, естественно, поддержал спартанский царь Клеомен. Из Афин теперь изгнали вождя партии паралиев Клисфена, объяснив это «очищением города от скверны». Дело в том, что Клисфен принадлежал к Алкмеонидам[11], проклятым еще в VII в. до н. э., поскольку в борьбе с узурпатором Кил оном представители рода совершили святотатство в отношении священного храма. Вместе с Клисфеном город вынуждены были покинуть еще 700 семейств его сторонников. Спартанцы попытались восстановить могущество родовой аристократии, поставив во главе государства Исагора. Но жители Аттики воспротивились. В Афины быстро стекались крестьяне, которые в союзе с горожанами заперли спартанцев и местных сторонников Исагора на Акрополе. Эвпатриды были вынуждены сдаться, Клеомен покинул город. В Афины вернулся Клисфен, который был избран первым архонтом, как когда-то Солон. Произошло это в 508 (507) г. до н. э., ему было около 60 лет.

Важнейшей реформой Клисфена было разделение всех граждан Аттики на новые филы. До этого весь народ делился на четыре филы, в каждую из которых входило по три фратрии[12]. Во главе каждой фратрии стоял знатный род, ведавший ее культовыми делами. Рядовые члены фратрии обязаны были подчиняться религиозному и политическому авторитету знати, оказывая ей поддержку во всех ее предприятиях. Клисфен сломал эту систему. Всю территорию Аттики он разделил на три округа: город, центральная равнинная территория и прибрежная полоса. Каждый округ делился на десять более мелких округов — триттий. Затем образовывалось десять фил, в каждую из которых входило по одной триттии от каждого округа. Филы объединялись лишь во время голосования и выдвигали по 50 человек в преобразованный буле (соответственно, теперь это был Совет пятисот), по одному человеку в новый орган — Коллегию десяти стратегов (по очереди выполнявших функцию главнокомандующего армией), формировали по три отряда (матросов, пехотинцев и всадников) для афинской армии. Каждая из десяти фил по лучила имя в честь одного из мифологических героев. Главной особенностью новых фил было то, что ее представители проживали в разных местах. Клисфен, по выражению Аристотеля, «перемешал афинский народ». Конечно, острие данной реформы было направлено против эвпатридов. Архонтэпоним оставил за старыми родовыми филами лишь религиозные функции.

Основной же политической, экономической и административной единицей стал дем (одно или несколько сел или квартал Афин), на них делились триттии. При Клисфене таких демов было около ста. Дем был самоуправляемой общиной со своим собранием, судом, казной и выборным старостой демархом с широкими административными и полицейскими полномочиями. Здесь составлялись списки рождающихся, демархи ведали сбором налогов, мобилизацией молодых членов дема. В деме по жребию определялись и члены суда присяжных. Попадание в списки дема автоматически вело к получению гражданских прав. Кстати, при составлении списков демотов туда было включено много метеков (ограниченных в правах потомков переселенцев) и вольноотпущенников, что увеличило количество афинских граждан.

При Клисфене было восстановлено значение Народного собрания, буле и судов присяжных, через которые каждый гражданин мог отстаивать свои права. Важнейшим законом, направленным против тирании, был, возможно, принятый именно при Клисфене закон об остракизме. По нему, Народное собрание созывалось ежегодно для решения важного вопроса: нет ли среди афинян человека, который выделяется своим авторитетом настолько, что может захватить единоличную власть. Если собрание считало, что есть, назначалось второе собрание для проведения процедуры остракизма (от «остракон» — черепок). Каждый афинянин, присутствующий на экклесии, мог написать на глиняном черепке имя наиболее, по его мнению, опасного человека. Это мог быть удачливый полководец, популярный политик и т. д.; причем это мог быть, в принципе, ничем не запятнавший себя, вполне достойный гражданин. Но Народное собрание имело право решить, что он опасен для гражданской свободы. Подвергшийся остракизму большинством голосов афинянин изгонялся из полиса сроком на десять лет без конфискации имущества. Его семья оставалась в городе, а сам он по возвращении тут же получал обратно гражданские права.

Против демократических Афин выступила коалиция греческих государств, где власть все еще принадлежала знати, опасавшейся «дурного примера» Аттики для своего народа. В коалицию входили Фивы, Спарта, Халкида и Эгина. Алкмеониды пытались найти поддержку у персов и даже согласились на признание верховной власти персидского царя, но народ Аттики категорически отказался ратифицировать такое соглашение. В 506 г. до н. э. войска союзников вторглись в Аттику. Но афинянам удалось нанести им сокрушительное поражение. Более того, они переправились на остров Эвбею и там овладели Халкидой. Демократия восторжествовала.





МАРАФОНСКАЯ БИТВА
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Греческий воин. Воин-перс



В начале V в. до н. э. над Грецией нависла угроза вторжения с востока, где значительная территория была захвачена персидской деспотией. Персия завоевала Малую Азию, подчинив себе находившиеся там греческие города-государства. Более того, под ее власть попала и Фракия на востоке Балканского полуострова, в руках персов оказался Геллеспонт (Дарданеллы). Персидская экспансия угрожала экономическим интересам греческих городов, а государственный строй восточной державы не предусматривал никаких демократических институтов, что не могло не волновать тех же афинян.

Персы предприняли несколько походов для завоевания Греции. Первый из них состоялся в 492 г. до н. э. Царь Дарий послал на Балканский полуостров своего зятя Мардония. Однако разыгравшаяся на море буря разметала большую часть персидского флота. Неудача не изменила планов Дария. Формировалась новая отборная армия численностью в 20 тысяч человек и большой флот. Персы учли сложность обходного движения вдоль северного побережья Эгейского моря и приняли смелое решение — переправить армию на кораблях прямым путем из Малой Азии сразу в Аттику. Военным приготовлениям сопутствовала и дипломатическая подготовка, Дарий рассчитывал на раскол в стане врага. При персидской армии состоял изгнанный из Афин Гиппий.

В 491 г. до н. э. во все полисы Балканской Греции были направлены персидские послы с требованием полной покорности или, по крайней мере, нейтралитета в грядущей войне. Многие города островов, Фессалии и Беотии подчинились, но наиболее сильные полисы, Спарта и Афины, категорически отвергли требования. Спартанцы сбросили послов в колодец, а афиняне низвергли их со скалы.

В 490 г. до н. э. персы под командованием Датиса и племянника царя Артаферна совершили очередную попытку захвата. Персидская армия сосредоточилась на острове Самос, затем была перевезена на Эвбею. Через некоторое время на Марафонской равнине, всего в 40 км от Афин, высадился многочисленный персидский десант. Из Марафона можно было совершать нападения на главный город Аттики по суше, а флоту лишь нужно было обогнуть мыс Сунний, чтобы атаковать Афины с моря. На Марафонской равнине 13 сентября 490 г. до н. э. состоялось одно из самых известных сражений античности. Поле боя представляло собой ровную, окруженную горами долину на берегу моря, удобную для действий иррегулярной персидской конницы. Ее у персов было 10 тысяч, а, кроме того, в армии находилось большое количество пеших лучников.

Афинскими войсками командовало десять стратегов, и большинство из них сомневались в возможности противостоять столь многочисленному персидскому войску и предлагали ограничиться обороной города. Однако иного мнения придерживался стратег Мильтиад, чья точка зрения в итоге и победила. Мильтиад еще недавно был правителем афинской колонии Херсонес Фракийский и имел возможность познакомиться с персами, их военной организацией и манерой вести ближний бой. Он убедил коллег-стратегов не отсиживаться в слабо укрепленных Афинах, а быстро идти навстречу врагу и у Марафона дать решающее сражение.

К будущему месту битвы из Афин подошло десятитысячное пешее войско, большинство которого составляло афинское ополчение. Надо сказать, что взрослый афинянин зачастую был уже довольно опытным воином. Для этого была создана система военно-патриотического воспитания. С 18 лет юноши два года проходили обязательную военную службу и оставались военнообязанными до 60 лет. Много внимания уделялось вопросам тактики, боевых построений. Основу войска составляли гоплиты, тяжеловооруженные пехотинцы, действующие в плотном строю — фаланге. В армии была установлена строгая дисциплина.

Спарта заняла выжидательную позицию и не прислала свои отряды, сославшись на религиозный праздник. Воины Лакодемона прибыли на место событий, когда дело уже было сделано. Тысячу человек прислал небольшой союзный Афинам городок Платеи из Беотии. Количественно, таким образом, афинская армия сильно уступала персидской, но качественно превосходила ее. Обученным и сплоченным гоплитам, защищавшим свои полисы, противостояла разноплеменная необученная персидская армия, многие солдаты которой сами были уроженцами мест, захваченных персидскими оккупантами.

Мильтиад, зная, что преимущество персов состоит в более многочисленной коннице, которая, как правило, стремится наносить удары с флангов, расположил своих гоплитов на ширине в 1 км, уперев их фланги в горы, для чего даже пришлось растянуть строй. С этой же целью — выдержать напор всадников — правое и левое крылья греческой армии имели большее количество шеренг в глубину, чем центр. Справа сосредоточились лучшие гоплиты Афин, левый фланг был отдан платеянам.

По всем правилам греческой военной науки при приближении персов фаланга гоплитов перешла на беглый марш навстречу неприятелю, чтобы самим нанести более сильный удар, а кроме того, побыстрее преодолеть пространство, простреливаемое лучниками. Персам, однако, удалось прорвать эллинский центр. Зато на флангах персидская конница никак не могла справиться со стойкими гоплитами, ей пришлось отступить с большими потерями. Сразу же Мильтиад приказал крыльям сомкнуться и повернуться лицом к частям противника, прорвавшим центр. Для персов новая сильная атака не потерявшей строя фаланги обернулась катастрофой. Они беспорядочно бежали, погрузились на корабли и ретировались. Общие потери греков составили лишь 192 человека, противник недосчитался шести с половиной тысяч воинов. В Афины тут же был послан гонец — воин Фитипид. Он в полном вооружении преодолел несколько десятков километров бегом, на Афинской агоре прокричал «Мы победили!» и упал замертво. В память об этом легендарном эпизоде на Олимпийских играх современности разыгрываются медали в марафонском беге — на 42 км 192 м.

Персы еще надеялись опередить Мильтиада и напасть на оставленные без защитников Афины с моря, их флот двигался вдоль берега, но и греческий полководец вел свою армию форсированным маршем и прибыл в город раньше кораблей врага. Постояв на афинском рейде, персы, понимая бесперспективность дальнейших действий, отплыли в Малую Азию. Победа афинян имела важные политические последствия. Греки впервые дали мощный отпор персам, был нанесен косвенный удар по реакционным кругам Эллады, доказано превосходство демократической организации и на войне. Пример Афин воодушевил и обнадежил отчаявшихся было жителей покоренных городов-государств Малой Азии, да и другие народы Востока.





ФЕРМОПИЛЬСКОЕ И САЛАМИНСКОЕ СРАЖЕНИЯ
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Ксеркс



После Марафонского сражения в греко-персидских войнах произошла десятилетняя передышка. В это время в Афинах разгорелась политическая борьба между партией аристократии, возглавляемой прославленным своей исключительной честностью и справедливостью Аристидом, и партией торгово-ремесленных кругов, вождем которой был выдающийся политический деятель Фемистокл. Одним из центральных вопросов, вокруг которых велись споры, был вопрос о военной доктрине Афин. Землевладельцы настаивали на том, что городу требуется хорошая оборона на суше, Фемистокл выдвинул программу развития флота для успешных морских операций. В ходе противостояния афиняне все чаще прибегали к остракизму, обстановка была накалена до предела. Наконец победила демократическая партия — в 483 г. до н. э. Аристид был изгнан из Афин.

Фемистокл же принялся активно воплощать свою программу. Доходы от богатейших серебряных рудников в Лаврионе были направлены на постройку кораблей. В результате к 480 г. до н. э. Афины имели более 150 боевых триер, флот стал основной силой этого государства. Вопреки распространенному мнению, Фемистокл строил корабли, скорее, не для будущей борьбы с Персией, а для успешных действий против давнего противника и объекта вожделений торговцев Афин — островной Эгины. Но программа принесла свои плоды именно во время греко-персидской войны.

Персия не оставляла планов покорения Эллады. Теперь подготовкой занимался сын Дария Ксеркс. Чтобы избежать опасного плавания вокруг мыса Афон, персы прорыли канал в Халкидике. Численность персидского войска достигла небывалых размеров. В ней главное ядро составлял отряд отборных воинов — «бессмертных», как уже было сказано, значительной силой была конница. При этом в войске Ксеркса находились представители «двунадесяти языков» — эфиопы, мидяне, индийцы и пр. Естественно, дисциплина, патриотизм, военное обучение были на стороне греков. В 481 г. до н. э. эллины, уже знавшие о планах восточного деспота, сумели договориться о создании антиперсидского военного союза, куда вошли представители 31 полиса. Гегемоном союза была назначена воинственная и лучше защищенная от вторжения с севера Спарта.

В 480 г. до н. э. армия Ксеркса была сосредоточена в Сардах, столице малоазийского государства Лидия. Первая попытка переправиться через Геллеспонт оказалась неудачной. Буря разрушила наведенный мост, и разгневанный Ксеркс приказал высечь море цепями. Во второй раз роль моста исполнил ряд поставленных вплотную друг к другу кораблей. Во Фракию переправилась невиданная для Греции орда: около ста тысяч пехотинцев, двадцать тысяч конников. Персидские полчища двинулись на юг.

Им навстречу эллины выслали небольшое сухопутное войско, задачей которого было задержать персов у Фермопил. В переводе Фермопилы означают «теплые ворота». Это узкий горный проход из Северной в Среднюю Грецию, который жители Фокиды в свое время перегородили стеной. Греческое войско у Фермопил насчитывало 300 спартанцев, 1120 аркадийцев, 400 коринфян, около 1500 воинов из других городов Пелопоннеса и около 1000 воинов из полисов Средней Греции. Остальные силы союзников должны были прибыть позже, по окончании священных для греков Олимпийских игр. Армией у Фермопил командовал спартанский царь Леонид. Узнав в августе о приближении несметных сил врага, которые «своими стрелами заслонят солнце», один из воинов ответил: «Будем сражаться в тени».

Сражение в Фермопильском ущелье стало героической страницей в истории Греции. В течение нескольких дней солдаты Леонида стойко отражали атаки значительно превосходящих их численно персов, в чем им помогала и личная храбрость, и условия местности. Наконец, предатель показал воинам Ксеркса обходной путь. Леонид, поняв безнадежность ситуации, отослал союзников и остался со своими тремястами спартанцами, загораживая выход из теснины. Гордые лакедемоняне не могли оставить занятые позиции. В упорном бою все они были убиты, дав пример истинной доблести многим последующим поколениям.

Персы хлынули в Центральную Грецию. Им тут же сдалась Беотия. Афины были обречены. В этой ситуации жители города по предложению Фемистокла пошли на крайние меры. Все боеспособные мужчины сели на корабли; женщины, старики и дети были отправлены на остров Саламин и в соседнюю Трезену. Персы взяли Афины и подвергли город разорению.

Спартанцы продолжали утверждать, что оборону надо вести на Истмийском перешейке (он же Коринфский перешеек — отделяет Пелопоннес от Средней Греции), а флот отвести к Пелопоннесу. Но Фемистокл настаивал на морском сражении у берегов Аттики. Оно и произошло 23 сентября 480 г. до н. э. у острова Саламин.

Персидский флот состоял более чем из 700 боевых судов, что в два раза превышало численность греческого. Опасаясь, что союзники исполнят намерение уйти к берегам Пелопоннеса, потеряв удобное место для битвы в узком проливе, отделяющем Саламин от материка[13], Фемистокл решил ускорить события. Он послал Ксерксу секретное сообщение, предупреждая, что греки собираются ускользнуть от «неминуемого поражения», и обещая, что если персидский флот атакует, афиняне присоединятся к нему. Персидский царь поверил, и той же ночью началось движение кораблей. Египетский контингент блокировал западный выход из пролива южнее Саламина, основной же флот выстроился в линию для сражения в районе восточного входа в пролив. На материке, сидя на золотом троне, Ксеркс приготовился наблюдать за грандиозным зрелищем морской битвы.

Основная часть греческого флота выстроилась за изгибом в восточной части пролива, ожидая появления персидского флота. Корабли Ксеркса вошли в пролив, и когда в самом узком месте им пришлось сгрудиться, греки атаковали. Маневр для персов был невозможен, численное преимущество нивелировалось. Греки же прекрасно знали фарватер, их более легкие корабли хорошо маневрировали. Схватка продолжалась более семи часов и закончилась полным разгромом персидского флота. Его остатки бежали в Фалерский залив. Десант персов, высадившийся предварительно на острове Пситталия, был разбит афинским ополчением, возглавляемым Аристидом.

После столь успешной битвы греки могли легко перерезать коммуникации персидской армии, и Ксерксу пришлось в срочном порядке с половиной войск покинуть Элладу, оставшейся частью командовал Мардоний. В следующем году в сухопутной битве при Платеях на границе Беотии и Аттики и морской у берегов Малой Азии при мысе Микале исход этой кампании был окончательно решен в пользу эллинов. Инициатива теперь принадлежала грекам, и в первую очередь Афинам с их могущественным морским флотом.





СОЗДАНИЕ ПЕРВОГО АФИНСКОГО МОРСКОГО СОЮЗА



Весной 478 г. до н. э. эллинский флот отправился к черноморским проливам, чтобы изгнать оттуда персидские гарнизоны. Общее командование осуществлял победитель при Платеях спартанский царь Павсаний, а во главе афинской эскадры стояли Аристид и его политический единомышленник сын Мильтиад а Кимон. Осенью греки захватили Византий — небольшой город на Босфоре. Под стенами этого города произошло событие, ставшее поворотным пунктом не только в истории Афин, но и всей Древней Греции. Приморские и островные греческие государства отказались в дальнейшем подчиняться спартанцам, передав верховное командование в войне против персов афинянам. Так был образован Первый Афинский морской союз.

Было две главные причины изменения симпатий греков в пользу Афин. Во-первых, вызывающее поведение спартанских лидеров и, в первую очередь, самого Павсания. Он уже открыто рассматривал союзников как подданных. На берегу моря был, например, установлен бронзовый кратер в честь победы над персами, на котором было высечено: «Павсаний, владыка Эллады, Посейдону, владыке морей». В войске была введена чрезмерно суровая спартанская дисциплина, лакедемоняне держались высокомерно по отношению к союзникам. Павсаний окружил себя роскошью, что позволило подозревать его в монархических устремлениях и даже в тайных сношениях с персидской деспотией. В конце концов он был отстранен от политической деятельности самими спартанцами (позже они даже казнили этого героя греко-персидских войн по подозрению в предательстве эллинских интересов). Вместо него в греческий лагерь был прислан другой лидер, и во главе с ним спартанская эскадра вернулась на родину, поскольку в Лакедемоне победили силы, не заинтересованные в продолжении войны с Персией.

Второй причиной поворота было то, что жители приморских городов и островов понимали, что морская военная доктрина Афин, обладающих мощным флотом, больше отвечает их торгово-ремесленным интересам, чем консервативная сухопутная концепция крестьянской Спарты. Восхищались эллины и демократическим государственным устройством столицы Аттики, представляющимся в особо выгодном свете на фоне аристократического Пелопоннеса.

Большинство государств, чьи корабли принимали участие в походе (в первую очередь, хиоссцы, самосцы и лесбосцы), обратились к афинянам с просьбой, чтобы те взяли на себя руководство военными действиями. Афиняне и представители приморских и островных государств под стенами Византия дали друг другу клятву иметь общих друзей и врагов, которая должна была оставаться в силе до тех пор, пока не всплыли бы брошенные по этому случаю в воду металлические бруски.

Итак, возглавили новый союз Афины, командовавшие военными действиями и собиравшие денежные взносы — форос. Первым казначеем, распределившим величину фороса между союзниками в зависимости от величины и богатства последних, стал пользовавшийся всеобщим доверием Аристид. (На самом деле новая система взносов фактически копировала ту, что была установлена до этого персами.) Ежегодно в казну союза должно было поступать 460 талантов. Казна хранилась на культовом для эллинов острове Делос под защитой Аполлона и Артемиды, из-за чего союз получил название Делосская симмахия. Распоряжались средствами назначенные афинянами специальные чиновники — элленотамии. На Делосе собирался и союзный совет, называвшийся синодом, каждое государство имело в нем один голос. Афины взносов не платили, зато выставляли наибольшее количество кораблей и воинов, а также получали половину всей военной добычи. Большие эскадры выставляли и острова Самос, Лесбос и Хиос. Но многие члены союза предпочитали денежные выплаты. Все государства были разделены на три (а с 443 г. до н. э. — на пять) податных округа. Во главе округов стояли афинские уполномоченные наблюдатели — епископы. В ряде случаев при них находились временные или постоянные военные гарнизоны. В период расцвета союз насчитывал около 300 государств, контролировал все побережье и острова Эгейского моря.

Под контроль Афин перешли города Пропонтиды[14] и Фракийского побережья. После блестящей двойной победы афинян под командованием Кимона над сухопутной армией и флотом персов в 468 г. до н. э. у реки Эвримедонт в составе Делосской симмахии оказались практически все греческие города Малой Азии, причем вне зависимости от их желания. Афиняне организовывали все новые и новые походы против «персидских варваров», активно вмешивались во внутренние дела союзников, под их контроль была поставлена вся торговля членов альянса, афинский суд рассматривал дела, касающиеся граждан союзных государств; обязательной была признана афинская монета. Раскладка дани производилась в Афинах законодательным путем и притом только на 4 года, от одних великих Панафиней до следующих, так что через каждые черыре года могла быть изменена.

Афины силой возвращают в симмахию пытающиеся отпасть государства. В целом отношения афинян с городами союза были основаны на отдельных договорах, условия которых различались и предоставляли Афинам то большее, то меньшее влияние на государственное устройство и управление союзных городов.

Постепенно происходило разделение Эллады на два враждующих лагеря — аристократические полисы тяготели к Спарте и Пелопоннесскому союзу, демократические — к Афинам и Делосской симмахии. Оба полиса поддерживали любые движения, мятежи, войны, направленные против ненавистного соперника в борьбе за греческую гегемонию.

В 454 г. до н. э. казна Морского союза была перевезена с Делоса в Афины под предлогом возросшей персидской угрозы. Симмахия превратилась в Афинскую морскую державу (архэ), союзники — в подданных. Деньги союзников тратились афинянами на собственные нужды. В 449 г. до н. э. после успешной операции греков на Кипре Каллиев мир положил конец полувековой греко-персидской войне. Персия согласилась с утратой городов в Малой Азии и обещала более не посылать суда в Эгейское море и Пропонтиду. Некоторые члены симмахии попытались было выйти из союза, объясняя это тем, что война-то против персов закончилась, но Афины придерживались другого мнения, направив в мятежные государства карательные экспедиции. Первый Афинский морской союз просуществовал до 404 г. до н. э., в этот год Афины потерпели поражение в Пелопоннесской войне.





ПРИХОД К ВЛАСТИ ПЕРИКЛА
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Перикл



V в. до н. э. считается веком расцвета классической Греции. В первую очередь, этот расцвет связан с возвышением Афин. В этом городе к власти надолго пришла демократическая партия, возглавляемая одаренным политиком, одним из величайших правителей античности Периклом.

Перикл был сыном крупного полководца, победителя при Микале Ксантиппа, а по материнской линии принадлежал к роду Алкмеонидов. Впервые он выдвигается в 472 г. до н. э. в качестве хорега[15] при постановке «Персов» Эсхила.

Вскоре его делает своим помощником лидер демократической партии Эфиальт. Идеалы демократической партии оставались неизменными: борьба за расширение политических прав представителей нижних разрядов, борьба со Спартой, ориентация на морское владычество. Главным противником демократов до конца 460-х годов до н. э. был богатый и удачливый Кимон. Будучи способным полководцем и щедрым человеком, Кимон оставался достаточно сильным до событий, произошедших в 462 г. до н. э. За год до этого демократы попытались обвинить его в судебном порядке в нерешительных действиях в Македонии, на процессе выступал и Перикл, но Кимон был оправдан. Зато в следующем году он как известный лаконофил настоял на необходимости помочь спартанцам в борьбе против мятежных илотов (спартанских рабов) и повел в Лаконику войско из четырех тысяч человек. Это решение стало роковой ошибкой главного представителя партии аристократов. Спартанцы, опасаясь сговора афинян с повстанцами, отослали войско Кимона обратно, унизив тем самым Афины. Но еще до возвращения отряда Эфиальту и Периклу удалось провести в Народном собрании важнейшие реформаторские постановления, ликвидировавшие, по сути, власть ареопага. Так, главный аристократический орган лишился права наложения вето на решения экклесии, права заслушивать отчеты должностных лиц, права разбирать какие-либо судебные дела, кроме религиозных и ряда уголовных. Решающее значение окончательно приобретали Совет пятисот, Народное собрание и суд присяжных. В следующем же году (461 г. до н. э.) Кимон был подвергнут остракизму. Демократическая партия возглавила государство.

Вскоре при загадочных обстоятельствах был убит Эфиальт. В этом преступлении обвиняли и мстительных аристократов, и молодого Перикла, ставшего теперь руководителем демократической партии, что автоматически делало его наиболее авторитетным лицом в государстве. Власть Перикла в Афинах не подвергалась сомнению, хотя он долгое время и не занимал никакой должности. Лишь в 443 г. до н. э., когда остракизму был подвергнут первый организатор настоящей политической аристократической партии Фукидид, Перикл стал одним из стратегов, после чего избирался на эту должность ежегодно до своей смерти в 429 г. до н. э. Он обладал выдающимся ораторским даром, хотя пользовался им умеренно, выступая только в случае необходимости. За некоторую отстраненность и полное хладнокровие его называли Олимпийцем. Народное собрание, как правило, принимало сторону вождя демократов, то же можно сказать и о буле. Конечно, слава Перикла во многом обязана чисто объективным процессам возвышения Афин и усиления Морского союза (см. предыдущий очерк), но трудно отрицать государственные и политические способности этого высококультурного человека.

Перикл продолжал политику Эфиальта. Он добился того, что архонтами могли избираться и всадники, и, вероятно, даже зевгиты. Более того, многие должности стали заниматься не путем голосования, а по жеребьевке, что делало их, на самом деле, более доступными, а выборы более прозрачными. Стремясь привлечь к управлению государством широкие слои населения, Перикл ввел оплату участия афинян в суде, Народном собрании и др. Важным законом был закон о гражданских правах. Перикл понимал, что афинянами стремятся стать слишком много людей из других городов, дабы получить все выгоды гражданина великого города. В связи с этим было установлено, что афинянином может считаться только тот, у кого и отец, и мать афиняне.

Перикл заботился об усилении флота Афин, развитии торговли. Долгое время при нем город вел, пожалуй, чрезмерно агрессивную внешнюю политику на море и на суше, которая принесла значительные успехи: был установлен полный контроль над черноморскими проливами, основана колония в Южной Италии, подчинена Афинам Беотия, Мегары, завоеван остров Эгина, уже пару веков волновавший жителей Аттики. Перикл стремился поддерживать всех противников Спарты, в чем, естественно, пользовался полной взаимностью со стороны лакедемонян.

Мы уже писали о постепенном превращении Афин в морскую державу, главу Делосского союза. Перикл не видел различия между афинской казной и казной союза, тратя деньги на создание кораблей, военные экспедиции и строительство в Афинах. Он провел ряд карательных экспедиций против мятежных союзников, в частности на острова Самос и Эвбея. Но безудержная экспансия едва не обернулась для Афин катастрофой. На суше афиняне оказались неспособны противостоять беотийским и спартанским войскам, и от идеи гегемонии в Центральной Греции пришлось отказаться. А после катастрофы 454 г. до н. э. в Египте афиняне уже побаивались далеких морских походов. Кимон, вернувшись из изгнания, провел успешную операцию на Кипре, но Перикл все равно настоял на скорейшем заключении мира, что и было сделано в 449 г. до н. э. В 446 г. до н. э. Афины пошли на заключение 30-летнего мирного договора со Спартой. Мир подтвердил владычество Афин в Морском союзе и на море вообще, но и засвидетельствовал отказ города от серьезных претензий на суше. Следующие 15 лет в Греции были периодом относительного спокойствия.

При Перикле Афины преобразились. Широко используя средства из союзной казны, Олимпиец решил украсить свой город, все еще хранивший следы персидского нападения 480 г. до н. э. Программа общественного строительства была направлена и на то, чтобы дать заработать малоимущим слоям населения. Выросли величественные сооружения: знаменитый Парфенон (храм Афины), Одеон (крытый концертный зал), Пропилеи (вход на Акрополь). Преодолев сопротивление аристократии, Перикл организовал строительство Длинных стен, связывавших город с портом Пирей и Фалерской гаванью и служивших и для оборонительных целей. Афинская культура вошла в эпоху расцвета. Ближайшими друзьями и учителями правителя были философ Анаксагор, скульптор Фидий, музыкант Дамон. Тогда же творили поэт Пиндар, драматург Софокл и многие другие. В доме возлюбленной Перикла гетеры Аспасии собиралась интеллектуальная элита города и всей Эллады.

Надо сказать, что в демократических Афинах свято соблюдался принцип свободы слова. Так, самого Перикла высмеивали в театре, его друзья в свое время подверглись мощной судебной атаке, против этого стратег ничего не мог поделать. Был изгнан за неверие Анаксагор, умер в тюрьме обвиненный в хищениях, якобы имевших место при возведении знаменитой статуи Афины, Фидий. Перикл еле спас от наказания Аспасию, вызывавшую раздражение своим вольнодумным салоном, своими отношениями с разведшимся ради нее Периклом, своим влиянием при неафинском происхождении (Аспасия была уроженкой Милета).






СОСТАВЛЕНИЕ ЗАКОНОВ XII ТАБЛИЦ



После установления в Риме республиканского правления здесь началась ожесточенная борьба между сословиями патрициев и плебеев. Результатом этой борьбы на определенном этапе стало составление так называемых Законов XII таблиц — первого письменного образца знаменитого римского права, ставшего основой всей мировой юриспруденции.

Борьба плебеев велась вокруг двух основных вопросов: допуск к захваченным и просто общественным землям, который был для них затруднен, и получение права более широко участвовать в управлении Римским государством. По сути, плебеи стремились ликвидировать старые родовые устои. В полной мере им, конечно, этого сделать не удалось — патриции еще очень долго продолжали играть главенствующую роль, но в целом успехи римского плебса в то далекое время были поразительны. Ярким эпизодом в рамках бескомпромиссной борьбы аристократов с плебсом была так называемая первая сецессия, случившаяся в 494 г. до н. э. Тогда плебеи отказались участвовать в военных действиях и проследовали довольно большой толпой на Священную гору, отстоящую к северу от города на расстоянии трех миль. Мятеж испугал патрициев. Результатом стало появление должности народных трибунов, в обязанности которых входила защита плебеев от произвола патрицианских магистратов. Власть и личность народных трибунов считались неприкосновенными. Впоследствии трибуны получили право вето, т. е. право наложения запрета на любое решение любого чиновника и сената, противоречащее интересам плебеев.

Но этим дело не ограничилось. Плебеи продолжали добиваться решения земельного вопроса, облегчения положения должников и допуска к магистратурам и жреческим коллегиям. В 486 г. до н. э. консул Спурний Кассий предложил разделить между плебеями землю, завоеванную у герников. Патриции не допустили этого, казнив Кассия. С предложением о наделении плебеев участками выступил в 462 г. до н. э. и трибун Секст Титий, но мероприятие опять было отложено. Наконец, в 456 г. до н. э. трибуну Ицилию удалось добиться раздачи общественных земель на Авентине.

Параллельно с земельным вопросом решался и политический. Постоянным атакам подвергалась патрицианская власть консулов, грешивших откровенным произволом при принятии разного рода судебных, и не только, решений. В 473 г. до н. э. трибун Гней Генуций требовал суда над консулами прошлого года, за что и был коварно убит. В 471 г. до н. э. прошел плебисцит Публилия Волерона, перенесший выборы трибунов в плебейские собрания. В 457 г. до н. э. число трибунов было увеличено до 10.

Незадолго до этого трибун Терентилий Арса открыто потребовал умаления консульской власти и вообще урегулирования управления общиной. В конце концов борьба, начатая Арсой, закончилась в 451 г. до н. э. избранием коллегии децемвиров.

Первые децемвиры (в переводе «10 мужей») были только патрициями[16]. Главным среди них был Аппий Клавдий. На время их работы были приостановлены полномочия консулов, но одновременно ликвидированы и должности народных трибунов. Каждый из децемвиров управлял Римом по очереди в течение (по разным данным) или одного, или десяти дней. В задачу коллегии входило в первую очередь составление и опубликование свода законов. Прогрессивный смысл этого мероприятия заключался в том, что фиксация и опубликование законов делало невозможным произвольное толкование существующего права в суде, что часто наблюдалось среди патрициев-судей до этого.

Не все в истории деятельности коллегии 10 мужей кажется историкам достоверным. Это относится и к описываемой античными авторами поездке римского посольства в Грецию с целью ознакомления с законами Солона (хотя влияние греческого законодательства в законах децемвиров просматривается достаточно отчетливо). Романтичен, но не вполне убедителен и рассказ о 2-й сецессии плебса на Священную гору во время восстания против децемвиров в 449 г. до н. э.

За годичный срок децемвиры успели опубликовать законы, начертав их на 10 бронзовых таблицах. Но работа еще не была закончена. На следующий год полномочия коллегии были продлены, однако ее состав стал более демократичным — теперь среди децемвиров было 5 патрициев и 5 плебеев. Результатом деятельности новой коллегии стали еще две таблицы законов. Новые децемвиры, которыми руководил все тот же Клавдий, не спешили расставаться с властью, превращаясь на глазах римлян в обычных тиранов. Они начали устранять своих политических оппонентов физически. Так, во время одного из сражений был убит любимец плебеев бывший трибун Луций Сикций Дентат.

Дело закончилось переворотом. Римляне были возмущены домогательствами Аппия Клавдия по отношению к невесте трибуна Ицилия Вергинии. Отец несчастной девушки, чтобы не допустить бесчестия дочери, собственноручно заколол ее. Началось восстание. Войска во главе с трибунами заняли Авентин. Оказавшись перед угрозой гражданской войны, децемвиры вынуждены были отказаться от власти. Главные среди них Аппий Клавдий и Спурий Оппий покончили с собой в тюрьме, остальные восьмеро были изгнаны из города, а их имения конфискованы. Власть трибунов была восстановлена, как и власть консулов. Вскоре решения плебейских собраний получили силу закона, обязательного и для патрициев.

Однако выставленные для всеобщего обозрения на форуме возле здания сената Законы XII таблиц остались в силе и сыграли положительную роль в дальнейшем развитии государства. Законы содержали постановления, относившиеся к судопроизводству, уголовному и гражданскому праву, некоторым полицейским правилам. На таблицах оказались зафиксированными действовавшие нормы и отношения, шедшие из недр родового строя, такие как талион (легче всего этот принцип описать сакраментальной фразой «око за око, зуб за зуб»), патронат и клиентела. Нормы семейного права основывались на безусловном господстве главы семьи. Были запрещены браки между патрициями и плебеями[17], узаконены рабовладельческие отношения.

Вместе с тем была подтверждена безусловная неприкосновенность и священность частной собственности (что было в интересах богатого плебса), были ограничены проценты, которые могли брать ростовщики. Постановлялось, что позднейший закон всегда имеет преимущество перед предыдущим. Главным же результатом составления этих законов было их обнародование, т. е. формализация судебных процессов, установление контроля над чиновниками, вершащими суд. Кроме того, фиксировалась обязательность государственных законов для всех слоев населения, что объективно способствовало делу уравнения плебеев и патрициев в правах.





ПЕЛОПОННЕССКАЯ ВОЙНА



Война, продлившаяся 26 лет, коренным образом изменила политическую обстановку в Греции. Основными противниками были, конечно, Спарта и Афины, но на самом деле в нее было втянуто большинство греческих полисов и их колоний. Сражались не только полисы, сражались режимы — олигархия и демократия. В ходе ожесточенной войны уничтожались посевы, виноградники, скот и, конечно, тысячи, десятки тысяч людей; обострялись социальные противоречия, разрушалось гражданское общество, расшатывалась мораль. Система независимых греческих полисов вплотную подошла к кризису.

Основной причиной начавшейся войны стала экспансия Афин, направленная на запад. Афинян очень интересовали богатые и малоосвоенные территории в Италии, и, продвигаясь к Апеннинскому полуострову, они неизбежно сталкивались с наиболее влиятельным в том регионе Коринфом. Афины заключили оборонительный союз с островом Керкира, лежащим на полпути из Греции в Италию. Затем афиняне осадили город Потидеи в Халкидике, который одновременно входил в Афинский союз и являлся колонией Коринфа. Наконец, Афины, стремясь выйти к Коринфскому заливу на западе Греции, оказывали мощное давление на отпавшие от их союза еще в 445 г. до н. э. Мегары. Согласно «мегарской псефисме» 432 г. до н. э. жителям этого города было запрещено торговать с Афинами и их союзниками. Коринф понимал, чем грозит ему афинская западная экспансия, потому готовился к серьезной войне. Коринфяне обратились за помощью к Спарте, пригрозив в случае отказа выйти из Пелопоннесского союза. К антиафинской коалиции присоединились и Фивы, традиционные и естественные противники Аттики в Центральной Греции, а также Дельфийский оракул, недовольный помощью, которую Афины оказывали претендовавшим на священные земли фокидянам.

В Афинах многие тоже понимали неизбежность войны с Коринфом и Спартой. К тому же Перикл, находившийся под серьезным давлением со стороны оппозиции — ему грозили судебные процессы за якобы совершенную им растрату средств, — мог надеяться укрепить во время войны свое положение.

В Спарте и Афинах были разработаны общие планы ведения войны. В Спарте рассчитывали на быструю победу на суше. Перикл же убедил сограждан в том, что они могут оставить Аттику и укрыться в укрепленном Афино-Пирейском районе за Длинными стенами, в то время как мощный флот будет блокировать и нападать на спартанские территории на Пелопоннесе, одновременно снабжая город всем необходимым.

Война началась в 431 г. до н. э. Весной дружественные Спарте Фивы напали на союзные Афинам Платеи. Последовал ряд взаимных обвинений, затем спартанцы вторглись на афинскую территорию. Как и было задумано, население Аттики укрылось в Афинах и Пирее. Лакедемоняне безжалостно сжигали посевы, вырубали оливковые рощи и виноградники. Это ожесточило сердца афинян, уже косо посматривавших на Перикла. А тут еще в столице от большого стечения народа и скота началась чума. В результате она выкосила около четверти населения Аттики. Озлобленные афиняне сняли Перикла с должности стратега и приговорили к денежному штрафу. Но уже в 429 г. до н. э. они вернули Перикла к власти, поскольку в целом его план оправдывался. Однако Перикл в том же году умер от чумы.

Противники еще долго действовали в рамках своих доктрин. Афинам удалось захватить опорный пункт в Пелопоннесе, зато спартанцы получили такой же пункт во Фракии, угрожая таким образом хлебным поставкам в Афины.

В 421 г. до н. э. уставшие соперники заключили так называемый Никиев мир на условиях статус-кво. Так закончился первый период войны, названный по имени спартанского царя Архидамовым.

Но в обоих лагерях были сторонники войны до победного конца. В 420 г. до н. э. племянник Перикла Алкивиад, возглавлявший наиболее воинственно настроенную группировку, создал коалицию пелопоннесских полисов (Аргос, Мантинея, Элея), которая при поддержке Афин выступила против Спарты. В августе 418 г. до н. э. войска этой коалиции были разбиты при Мантинее.

Через некоторое время афинские радикалы добились организации экспедиции в далекую Сицилию. Этот авантюрный поход состоялся в 415–413 гг. до н. э. и обернулся для Афин катастрофой. Сицилийские города вовсе не были рады прибывшим афинянам и выступили против них единым фронтом. А предавший родину Алкивиад поведал Спарте о планах противника и подвиг лакедемонян на организацию поддержки итальянским полисам. Афинский флот был разбит и сожжен в Сиракузской гавани, войско, отступавшее в глубь Сицилии, было окружено и разгромлено. Афины в 413 г. до н. э. направили в Сиракузы еще 26 тысяч воинов. Однако и это не обеспечило им успеха.

Вскоре пелопоннесцы заняли важную крепость Декелея на территории Аттики, парализовав работу Лаврийских рудников. Афинам пришлось усилить поборы с союзных городов, в которых все чаще раздавались призывы к «свержению афинской тирании». Один за другим города покидали Морской союз. Война продолжилась на море и перекинулась в Малую Азию. Но еще долго Спарта, даже получая финансовую поддержку из Персии, не могла сломить сопротивление раненых, но могущественных Афин. Алкивиад вернулся в свой город, и благодаря его энергии и таланту в Аттике не пришли к власти олигархи, строился новый флот, был проведен ряд блестящих морских сражений.

Решающее поражение афинянам нанес спартанский полководец Лисандр. Он позаботился об усилении спартанского флота, укрепил отношения с Персией. Сделав твердую ставку на олигархов, он повсюду способствовал их приходу к власти, организовывал и вооружал, расставлял спартанские гарнизоны. Зона афинского влияния сокращалась, а финансовые трудности Афин соответственно росли. В 405 г. до н. э. Лисандр нанес афинскому флоту сокрушительное поражение в Пропонтиде при Эгоспотамах. Пути снабжения Афин продовольствием были перерезаны, сил для строительства нового флота у города-государства уже не было. А корабли Лисандра медленно двигались к Аттике, громя демократические режимы и заменяя их олигархическими. Осада самих Афин длилась несколько месяцев с суши и моря, пока голодающий город не сдался.

Так в 404 г. до н. э. закончилась Пелопоннесская война. Афины были лишены всех заморских владений и остатков флота, укрепления Пирея ликвидированы. Афинский морской союз был распущен; сам полис включен в состав Пелопоннесского союза; демократический строй был заменен олигархическим. Гегемоном Греции стала Спарта. Война нанесла большой урон международному престижу Греции и способствовала очередному возвышению Персидской державы.





РАЗРУШЕНИЕ РИМА ГАЛЛАМИ



В конце V в. до н. э. Рим уже выделялся среди других городов Апеннинского полуострова своим прогрессивным общественным устройством. Впрочем, до гегемонии даже в пределах Италии было еще очень далеко, и что бы мы говорили, если бы она так и не состоялась? Вероятно, называли бы прогрессивным строй этрусских городов, постоянно враждовавших с Римом, или городов Латинского союза, чьи отношения с набиравшим мощь городом Ромула также были далеко не радужными.

Помимо местных соперников Риму приходилось иметь дело и с пришлыми народами. К примеру, галлами, которые наводнили половину Западной Европы и, хотя и не создали стройной государственной системы и культуры, претендовавшей на звание античной, однако были сведущи в военных делах. К концу V в. до н. э. галльские племена инсубров, бойев и др. заняли земли в Северной Италии и постоянно наседали в первую очередь на этрусков. В определенный момент этруски поняли, что без помощи Рима бороться с северными варварами будет очень тяжело. Из Клузия, к которому подошли галлы-сеноны, требовавшие от клузийцев земли, в Рим поспешили этрусские послы.

Римляне в этот момент все еще находились в состоянии определенной эйфории от победы над многолетним противником — городом Вейи. Они делили добычу, прославляли полководцев и силу римского оружия. На фоне всеобщего ликования выполнить униженную просьбу этрусков (которым, кстати, раньше и принадлежали Вейи) казалось римским политикам делом достаточно легким. Было решено немедленно вмешаться. Но вместо войск к галлам были посланы трое сыновей Фабия Амбуста. Те потребовали, чтобы галлы не нападали на союзников Рима. Галлы согласились, но взамен этруски должны были уступить им часть необрабатываемых полей.

На это этруски не пошли, а вскоре совершили вылазку, в которой приняли участие и римские послы. Одному из братьев Фабиев удалось убить галльского военачальника и завладеть его оружием. Надо сказать, что такие действия шли вразрез с тогдашним международным правом, запрещавшим послам принимать участие в военных действиях. Бренн (галльский вождь) потребовал от римлян выдать ему преступников, и сенат уже был готов согласиться, но возмущенный народ не дал этого сделать. Трое «забияк» даже были назначены военными трибунами.

Разгневанный надменностью римлян, Бренн снял осаду Клузия и с 70 тысячами воинов пошел на Рим. Это событие датируется 390 г. до н. э. Полчища галлов с поразительной скоростью вошли в римские пределы. Римляне поспешно вывели свое войско, которое встретилось с противником в 12 километрах от Рима, у впадения в Тибр речки Алии. Галлы атаковали немедленно, с хода. Левое крыло римского войска было опрокинуто практически сразу. Недолго продержались и остальные. 18 июля, день этого сражения, стал обозначаться в римском календаре как символ страшной катастрофы. Жалкие остатки армии укрылись в Вейях. Дорога на Рим варварам была открыта.

В городе началась паника, часть жителей эвакуировалась в Цере, среди них были и весталки, спасавшие римские святыни. За стенами крепости на Капитолии укрылись сенаторы с семьями и небольшой отряд защитников. Сюда же были собраны все сокровища и съестные припасы. Стариков, неспособных носить оружие, оставили в основной части города, чтобы не расходовать запасы пищи, собранные на Капитолии. Галлы почему-то вошли в Рим только на третий день после прибытия под его стены (при том, что ворота были открыты и им никто не мешал), это и позволило совершить вышеупомянутую эвакуацию на Капитолий. После этого город был полностью разграблен и сожжен воинами Бренна.

Варвары стояли под Капитолием в течение семи месяцев. Уровень их инженерного искусства так и не позволил им взять укрепление на холме. Об одной ночной атаке повествует знаменитая римская легенда. Однажды сон сморил защитников Капитолия, галлы же по незаметной тропинке стали пробираться по круче. Собаки римлян молчали, зато переполох подняли заслышавшие шаги людей гуси, посвященные богине Юноне. Начальник обороны Марк Манлий поднял на ноги подчиненных и лично ударом щита сбил первого показавшегося у стены галла. Весь вражеский отряд был сброшен римлянами в пропасть. Манлий получил прозвище Капитолийского, а гуси с тех пор стали едва ли не самыми почитаемыми животными в Вечном городе. Каждый год в Древнем Риме происходили праздничные шествия, во главе которых на специальной передвижной сцене возили серебряное изваяние гуся, украшенное декоративными тканями, и собаку, которую вешали за то, что она при нашествии галлов не залаяла.

Соперники были уже измучены стычками и моровой язвой, когда решено было заключить перемирие. Галлы получили известие о нападении на их земли венетов. Помогло римлянам и то, что этруски и латиняне в это время соблюдали, по крайней мере, благожелательный для Рима нейтралитет, объединившись таким образом перед лицом общей опасности. Отряды этрусков и латинян уничтожали варварских фуражиров в окрестностях Рима. Отметим также, что в это время у галлов не было острой необходимости захватывать новые земли, поскольку они лишь сравнительно недавно появились в Италии, скорее перед ними стояла задача захвата ценностей. Эту задачу они и выполнили, потребовав у римлян большой выкуп за свой отход с позиций. По другой легенде, во время взвешивания золота римский народный трибун обнаружил неисправность весов и укоризненно указал на это. В ответ галльский военачальник положил на чашу весов свой меч со словами: «Горе побежденным!»

После завершения осады перед римлянами встал вопрос, восстанавливать ли сожженный дотла город, построить другой на новом месте или переселиться всем в Вейи. Говорят, что когда в сенате решался этот вопрос, мимо проходил отряд солдат, и центурион громко скомандовал солдатам: «Знаменосец, ставь знамя! Остаемся здесь!». Эта команда была истолкована сенаторами как знак свыше, и они приняли решение восстанавливать Рим. Вскоре в пределах Лация было основано шесть новых колоний, чтобы компенсировать ущерб потерявшим кров жителям города.

Долгое время римляне вели летоисчисление от года сожжения Рима. Воспоминания о золоте, отданном в 390 г. до н. э. галлам, горело, как след от пощечины, на гордом лице великого города. В течение следующего полувека галлы еще не менее пяти раз вторгались в Лаций, но неизменно встречали стойкий отпор со стороны союза латинских городов. Нападения этих варваров, вероятно, только ускорили сплочение и объединение латинских племен под властью Рима, неизменно возглавлявшего борьбу против «внешнего агрессора».





ОСНОВАНИЕ АКАДЕМИИ ПЛАТОНОМ
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Рафаэль. Фрагмент фрески «Афинская школа»



Говоря об истории Древней Греции, мы, пожалуй, в первую очередь вспоминаем о культуре этой страны. Именно культурные достижения позволяют считать Грецию колыбелью европейской цивилизации. Значительную часть всего древнегреческого культурного наследия составляют труды мыслителей, совмещавших роли и философа, и естествоиспытателя. Две могучие фигуры выделяются на фоне всех философов античности — это создатели известнейших философских систем, повлиявших на развитие мысли вплоть до наших дней, Платон и Аристотель.

Влияние Платона на развитие философии и вообще мировоззрение образованных людей его времени было огромным. Он создал уникальное в своем роде учебное заведение, которое сформировало многих философов, политиков, да и просто известных общественных деятелей.

Платон родился в 427 г. до н. э. в знатной семье, которая вела свою родословную от последнего царя Аттики Кодра. Философии он учился у ученика Гераклита Кратила, от которого позаимствовал диалектические идеи, и у Сократа. После смерти последнего Платон выехал в Мегары, но вскоре вернулся в Афины, занявшись политической и литературной деятельностью. Позже Платон осуществил поездку в Южную Италию и на Сицилию, где познакомился с учением пифагорейцев и попал под их влияние. В 388 г. до н. э. он принимал участие на стороне аристократов в политической борьбе в Сиракузах. В результате по решению тирана Дионисия афинянина вывезли на рынок невольников. Его выкупил и отпустил на свободу киренец Анникиред. Потерпев поражение в практической политике, Платон возвратился в Афины. Когда друзья Платона, собрав деньги, решили вернуть Анникиреду долг, тот от денег отказался. Тогда Платон на эти деньги купил сад, носивший имя афинского героя Академа, и открыл в нем свою философскую школу — Академию. Сад героя Академа был у афинян обычным местом прогулок. В свое время Гиппарх, сын тирана Писистрата, обнес его стеной, Кимон превратил эту местность из запущенной и безводной в хорошо орошаемую рощу с тенистыми аллеями и устроил там гимнасий.

Над входом на территорию школы было написано: «Не геометр да не войдет сюда». Так Платон подчеркивал, что здесь занимаются высоким, чистым знанием. Однако его философское учение тесно переплеталось с политическим. Кроме действительно довольно абстрактных рассуждений о бытии, идеях и пр. Платон в своих произведениях «Государство» и «Законы» разработал знаменитую модель идеального государства. В трактате «Государство» Платон пишет о том, что главная причина порчи обществ и государств (которые когда-то, во времена «золотого века» имели «совершенный» строй) заключена в «господстве корыстных интересов», обуславливающих поступки и поведение людей. В соответствии с этим основным недостатком Платон подразделяет все существующие государства на четыре разновидности в порядке увеличения, нарастания «корыстных интересов» в их строе. Идеальным является государство, в котором правят «философы». По Платону, если правитель-философ строит всю свою деятельность на основе созерцания подлинного бытия и умения согласовывать ее с общим божественным замыслом мироздания, то тиран — это символ нарушения всех божественных и человеческих законов и установлений. При этом Платон проявлял очевидные симпатии к аристократическим обществам вроде Спарты, находя в них очевидные «остатки» столь любимого им «золотого века», — т. е. родового строя. В эпоху постоянной нестабильности, ожесточенной борьбы, в которой политики демагогически использовали демократическую идею, такой консерватизм, ностальгия по «неподвижности» государственного и социального строя становятся вполне понятными.

Философов и должна была готовить для греческих полисов Академия Платона. В ней была воплощена и пифагорейская идея о совместном «правильном» проживании мудрецов, и платоновская идея о необходимости перед тем как строить идеальное общество воспитать добродетель в отдельном человеке. Ученики жили вместе, слушали диалоги, которые сочинял Платон, обсуждали их, писали сами. Проводились диспуты на самые разные темы: дружба, здравомыслие, бессмертие души, идея прекрасного. Все большее место с течением времени стала занимать математика, которую наряду с диалектикой Платон считал основной наукой, которую должен изучить мудрый правитель-философ.

Платон — один из немногих мыслителей древности, чьи произведения дошли до нас в таком большом количестве (36 работ). Это подчеркивает и высокий уровень организации Академии, и тот авторитет, которым пользовался Платон у учеников, наконец, численность и возможности «выпускников». Свое учение Платон развил в диалогах, в которых основным действующим лицом выступает его покойный учитель Сократ. Очень многие идеи этого «литературного» Сократа на самом деле принадлежали Платону.

Главу Академии считают создателем первой стройной теории объективного идеализма. Платон доказывал, что мир вещей, который нас окружает и который мы чувствуем, — лишь тень мира идей, чистых понятий, существующих в «занебесных областях».

Не вдаваясь глубоко в подробности платоновского учения, можем сказать, что платонизм, а затем неоплатонизм оказал огромное влияние на развитие христианского учения. То же можно сказать и о многих философских теориях. Платон занимался этикой, проблемами познания, теорией искусства, религией. Именно от него мы узнали о загадочной Атлантиде, его рассуждения о соотношении вещи и ее наименования предвосхитили современные лингвистические теории. Есть мнение, что этот философ разработал метод доказательств, который лег в основу современной математики.

Учениками Платона были философы Спевсипп, Ксенократ и, наконец, первый мыслитель-энциклопедист Аристотель. Платон умер в 347 г. до н. э., но импульс, данный им, был настолько сильным, что Академия просуществовала (в том или ином виде) до 529 г. н. э. и была закрыта византийским императором Юстинианом.





СРАЖЕНИЕ ПРИ ЛЕВКТРАХ. КОНЕЦ ГЕГЕМОНИИ СПАРТЫ



Гегемония Спарты оказалась крайне обременительной для населения Эллады. Оказалось, что лакедемоняне очень неразборчивы в средствах при укреплении своей власти. Установление олигархических режимов сопровождалось изгнаниями, казнями, конфискацией имущества всех инакомыслящих. Спартанские наместники не хотели делиться властью, бесчинствовали лакедемонские гарнизоны. Алчные спартанцы вторгались на территории суверенных полисов, вспоминая какие-то старые обиды и просто «для профилактики». Ни о каком равноправии полисов не было и речи.

На рубеже V и IV столетий до н. э. Спарта попыталась вмешаться в борьбу за владычество в Малой Азии, что закончилось для нее крайне неудачно. В тылу тут же вспыхнули восстания греческих городов Балканского полуострова. Персия же, которая до этого поддерживала лакедемонян деньгами, дала мощный отпор с помощью дипломатии, тех же денег и просто военным путем. В 387 г. до н. э. Спарте пришлось подписать с персидским царем позорный Анталкидов мир. Спартанцы отказывались от всех завоеваний греков в греко-персидских войнах и уступали персам малоазийские города. Зато договор предусматривал запрещение в Греции любых союзов, кроме Пелопоннесского. Сразу после заключения мира по Элладе прокатилась очередная волна спартанских репрессий. В частности, Фивы вынуждены были распустить Беотийский союз и стать союзником Спарты.

Новый порядок в этой области Греции не продержался и десяти лет. В 379 г. до н. э. в Фивах при тайной поддержке Афин произошло антиолигархическое восстание. Был восстановлен союз беотийских городов. Изгнав спартанцев, фиванские демократы укрепили армию. Их лидеры Пелопид и Эпаминонд выступали за ликвидацию подчиненного положения всех греческих городов. Беря пример с Фив, восставали и другие полисы. Афины в 378 г. до н. э. создали Второй Афинский морской союз, прямо нарушив условия Анталкидова мира.

Главный город Беотии быстро восстанавливался. Пелопид и Эпаминонд уделили много внимания укреплению государства. Когда спартанцы попробовали вернуть свою власть в регионе, они натолкнулись на упорное сопротивление и в итоге проиграли, что было сигналом к полному свержению их власти в Греции.

На территорию Беотии в 371 г. до н. э. вторглось из соседней Фокиды войско спартанского царя Клеомброта. Он шел прямо на Фивы, будучи уверен в быстром приведении мятежного города к покорности. В союзе с Фивами в тот момент находились только жители беотийских городов, да и те не очень торопились на помощь, явно опасаясь непобедимых воинов Лакедемона.

Крупнейшая битва между фиванцами и спартанцами произошла 5 августа при Левктрах. Здесь, в 13 км юго-западнее Фив, Клеомброта встретила армия Эпаминонда. У спартанцев было 10 тысяч гоплитов и тысяча всадников, фиванцы располагали 6 тысячами пехотинцев и полутора тысячами всадников. Кстати, фиванская конница была одной из лучшей в Элладе, поскольку Беотия была богата лошадьми и ее воины с раннего детства упражнялись в верховой езде.

Войска спартанцев и их союзников были выстроены в традиционную фалангу, имевшую по всему фронту ширину в 12 шеренг. На правом краю, который традиционно считался греками самым почетным, находился царь с лучшими частями. Перед пехотой по центру находилась кавалерия.

Построение же, к которому прибег Эпаминонд, навсегда внесло его имя в анналы военной истории. Вместо равномерного распределения войск по всему фронту фиванский полководец сосредоточил главные силы, собрал «кулак» там, где он намеревался нанести решающий удар. На левом фланге беотийской армии была выдвинута вперед колонна из 50 (!) шеренг, которую замыкали лучшие части — так называемый «священный отряд» (триста человек). Остальной фронт имел в глубину лишь 8 шеренг.[18] Эпаминонд правильно рассчитал, что если победить спартанцев, группирующихся вокруг царя, остальную часть вражеского войска добить будет нетрудно. Перед фиванской пехотой также расположилась конница.

Клеомброт в связи с праздником не хотел сражаться именно в этот день. Эпаминонд же приказал армии двигаться к лагерю, делая вид, что и он придерживается того же мнения. Когда успокоившиеся спартанцы также стали разворачиваться, фиванский полководец приказал коннице начать атаку. Спартанские всадники не ожидали столь стремительного изменения планов врага и были опрокинуты. Отступая, они внесли суматоху в ряды своей пехоты, нарушили строй фаланги, которая обычно выстраивалась довольно долго. Конница Эпаминонда, выполнив задачу, отошла на левый фланг фиванской армии. Затем весь этот левый фланг обрушился на противника. В это время спартанская фаланга как раз загибала свой правый фланг, чтобы окружить войско фиванцев. Ей это не удалось, поскольку она встретила мощное сопротивление «священного отряда».

Передовой же «кулак» Эпаминонда прорвал спартанский строй в решающем пункте. Клеомброт был убит. Увидев проблемы на правом, лучшем, царском фланге, дрогнула вся спартанская фаланга. В это время подтянулся второй, центральный уступ беотийского войска. Спартанцы бежали, оставив на поле боя убитыми тысячу человек.

Весть о поражении при Левктрах пришла в Спарту во время праздника. Город был переполнен иностранцами, которые вскоре разнесли это удивительное известие по всей Греции. Полисы один за другим скидывали постылое лакедемонское иго. Спартанцы уже не могли в одиночку справиться с многочисленными врагами. Уже в 370 г. до н. э. армия Эпаминонда опустошила Лаконику и подошла к Спарте, так гордившейся отсутствием стен. В 362 г. до н. э. состоялось еще одно крупное сражение фиванцев против спартанцев при Мантинее на Пелопоннесе. На этот раз кавалерия Эпаминонда гораздо активнее взаимодействовала с пехотой, фаланга снова была прорвана. Спартанцы опять были побеждены, хотя в сражении погиб и Эпаминонд.

Фивы положили конец владычеству Спарты, став самым могущественным полисом Эллады. Но в полной мере воспользоваться этим положением столице Беотийского союза не удалось. Греция надолго погрузилась в пучину постоянных войн и междоусобиц, в которых жадность и амбиции полисов были сильнее общегреческой идеи. Конец постоянным военным конфликтам внутри самой Греции положило лишь ее полное подчинение Македонии.





ОБЪЕДИНЕНИЕ ГРЕЦИИ ПОД ВЛАСТЬЮ МАКЕДОНИИ. КОРИНФСКИЙ КОНГРЕСС



В середине IV в. до н. э. Элладу раздирали войны. Жажда наживы, сведение старых счетов — вот что определяло политику греческих государств. Появление новых сильных центров лишь усложняло ситуацию. В ходе постоянных раздоров коренным образом менялась социально-экономическая обстановка — увеличивался разрыв между богатыми и бедными, росла численность рабов, среди которых появились и греки. Оборотистые люди в смутное время как всегда наживались, все чаще выходя за пределы родного крохотного полиса и мысля уже общегреческими категориями, как, впрочем, и беспринципные политики и полководцы. Полисы широко использовали наемные войска, солдаты которых уже слишком много времени проводили за пределами родного города, чтобы не потерять значительную долю своего местечкового патриотизма.

Идея замкнутого суверенного полиса уже не отвечала требованиям нового времени: мешала развитию товарно-денежных отношений, созданию прочных союзов и, в конце концов, была одной из главных причин продолжающихся войн. Измученные постоянным переделом собственности, конфискациями и разрушениями греки все чаще говорили о необходимости мира, о единении всех эллинов. Родилась и идея, которая могла бы их объединить, — общий поход на Восток, на ненавистную и богатую Персию.

Взаимным ослаблением греческих государств в ходе междоусобиц воспользовались македоняне, до этого редко принимавшиеся в расчет жителями главных центров Эллады. Македония, область на севере Греции, долгое время отставала в развитии от своих южных соседей. Более активно участвовать в политической игре Эллады она начинает в период греко-персидских войн. Укрепил царскую власть в Македонии Филипп II. В юности он был отправлен в качестве знатного заложника в Фивы, когда его родина проиграла войну в 367 г. до н. э. Там Филипп познакомился с эллинской культурой. Особенно важным, как оказалось впоследствии, стало его знакомство с военной системой Эпаминонд а.

Вернувшись в Македонию, Филипп становится опекуном малолетнего царственного племянника, а через некоторое время сам захватывает престол. В первые же годы своего правления в ходе централизации власти он расправился со своими основными политическими соперниками внутри страны, затем сумел отразить нападения иллирийцев и фракийцев. Филипп провел серьезную военную реформу. Она превратила македонскую армию в сильнейшую среди греческих. Было организовано регулярное войско, в пехоте которого сражались свободные крестьяне, в коннице — родовая знать. В войске была установлена строжайшая дисциплина.

Опорой боевого порядка была знаменитая македонская фаланга, отличавшаяся от греческой компактностью, большей численностью и глубиной построения и обладавшая огромной ударной силой и большой устойчивостью. Входящие в фалангу тяжелые пехотинцы были вооружены особыми длинными пиками — сариссами. Совершенно особую роль в македонской армии играла тяжелая регулярная конница, состоящая из гетайров — «друзей царя» — наиболее родовитых македонян. Кавалерия зачастую решала исход всего сражения.

Укрепив армию и проведя ряд внутренних реформ, направленных на усиление царской власти, Филипп приступил к завоеваниям. Были захвачены фракийские золотые рудники. Затем македонский правитель ввязался в так называемую Священную войну (355–346 гг. до н. э.), в которой участвовало множество полисов. Началась война с того, что полисы — члены Дельфийской амфиктионии — обвинили Фокиду в распашке земель, принадлежащих важнейшему греческому храму. На стороне Фокиды выступила сначала Спарта, а затем и Афины. «Истцы» попросили помощи у Филиппа, который с удовольствием принял предложение, разгромил Фокиду, жестоко расправился с ее жителями, а сам занял ее место в амфиктионии.

Еще раньше македоняне напали на входивший в орбиту афинской политики город Олинф на полуострове Халкидика. Афины не смогли помешать Филиппу, в результате чего был заключен Филократов мир с Македонией (346 г. до н. э.), и та через некоторое время владела уже всем фракийским побережьем. Явное усиление северного государства беспокоило уже всех греческих политиков. Только одни видели в Филиппе объединителя эллинов, который сможет повести их за собой в борьбе против внешних врагов, а другие — будущего душителя свободы греческих городов. Лидером промакедонской партии в Афинах был Исократ, лидером антимакедонской — знаменитый оратор Демосфен.

Филиппу удалось покорить Фессалию и стать главой Дельфийской амфиктионии, он опять вторгся в Элладу, обвинив в святотатстве на сей раз город Амфиссу. При этом Филипп захватил проход в Беотию, и над Фивами нависла реальная угроза. На помощь им выступили Афины, Мегары, Эвбея, Коринф и ряд других городов. Историческая битва между объединенными греческими силами и македонянами состоялась в 338 г. до н. э. у беотийского города Херонеи. Здесь Филипп и его сын Александр, командовавший конницей, одержали полную победу, остатки греческих войск разошлись по своим городам. Македоняне же захватили оставленные без помощи Фивы. Город был сурово наказан, там было учреждено олигархическое правление и оставлен македонский гарнизон.

Македонский царь продемонстрировал большой политический такт, развив успех не вооруженным путем, а с помощью дипломатии. Напуганные угрозой продолжения войны греки уже не могли ничего противопоставить. А Филипп отпустил пленных и созвал в Коринфе в 338/337 г. до н. э. всеэллинский конгресс, на котором греки согласились со всеми условиями македонского царя. Конгресс провозгласил всеобщий мир. Был оформлен Панэллинский союз всех греческих государств (за исключением Спарты), который в свою очередь заключил «вечный» оборонительно-наступательный союз с Македонией. Главной целью этого военного блока было ведение священной войны против Персии. Командующим же союзническими войсками назначался, естественно, Филипп. Он же был признан гегемоном эллинского союза. Под страхом тяжелого наказания ни одно государство, ни один грек не должны были выступать против царя или помогать его врагам. Все возникавшие между греческими государствами спорные вопросы передавались на рассмотрение суда амфиктионов.

Решениями конгресса греческие полисы были провозглашены полностью независимыми, а для «охраны независимости» во многих городах были размещены македонские гарнизоны. Было запрещено менять тот политический строй в полисах, который существовал на момент конгресса, но Филипп, конечно, оказывал поддержку олигархическим режимам. Кроме того, он поддержал аристократические круги, добившись принятия решения о неприкосновенности частной собственности по всей Элладе, запрета на передел земель, запрета на кассацию в отношении долгов и отпуск рабов на волю в критических ситуациях (традиционная мера в случае срочной необходимости пополнить войско). Была объявлена борьба с пиратами и свобода мореплавания в торговых целях. Македонский царь стал фактическим правителем в Греции. Афинский оратор Ликург сказал, что с телами павших при Херонеях была погребена и свобода эллинов. С другой стороны, союз был направлен на стабилизацию политической обстановки. Охрана частной собственности была на руку не только знати, но и свободным крестьянам, ремесленникам и торговцам.





БИТВА ПРИ ГАВГАМЕЛАХ
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Битва Александра Македонского с Дарием. Мозаика из Помпей



Уже в 336 г. до н. э. Филипп во исполнение главной задачи Панэллинского союза отправил в Малую Азию 10-тысячную армию, но в том же году он был убит в Македонии. Кто стоял за этим убийством, мы не знаем. Во главе государства оказался сын Филиппа Александр, которому суждено было стать величайшим полководцем и завоевателем в истории человечества.

Отношения с отцом у Александра были непростыми. Филипп любил сына и надеялся на его помощь в управлении государством и на войне, но порывистость Александра и его боязнь лишиться трона из-за второй женитьбы отца выливались временами в серьезные конфликты. Так или иначе, но в момент смерти Филиппа II его отношения со старшим отпрыском находились в положительной фазе, поэтому особого противодействия при занятии престола Александр не встретил. Молодого царя с детства готовили к осуществлению больших задач. Слова об исключительности Македонии и ее возвышении среди государств Эллады наложились на природное честолюбие Александра. Обладая большими полководческими талантами, пользуясь ресурсами всей Греции, находясь во главе наиболее передовой армии того времени, этот человек добился поразительных успехов и, по сути, изменил мир.

Александр Македонский начал правление с подавления восстаний иллирийцев и фракийцев, обеспечив себе тыл. Затем он решительно и жестоко расправился с попытавшимися вернуть свободу Фивами, тем самым показав всей Греции, что македонская гегемония после смерти Филиппа не ослабела. Теперь можно было продолжить дело отца — отомстить персам за поругание греческих святынь. Поход в Азию начался в 334 г. до н. э. Через Геллеспонт в Малую Азию вместе с Александром отправилась большая греческая армия.

Первый бой с персами состоялся на реке Транше. Александр лично возглавил казавшуюся безрассудной атаку конницы через реку и полностью разгромил врага. Затем македонский царь принялся закреплять успех в Малой Азии. Ему сдались греческие города побережья, македонская армия заняла Карию, Ликию, Памфилию, Великую Фригию. К весне 333 г. до н. э. персидская армия попыталась остановить Александра в Северной Сирии, но у города Исс македоняне опять обратили персов в бегство. После этого великий завоеватель покорил финикийские города, лишив тем самым баз персидский флот (который и состоял-то в большей мере из финикийских кораблей). В Египте греческие войска встречали как освободителей от персидского господства, самого Александра жрецы объявили сыном бога Амона и фараоном. С тех пор он постоянно подчеркивал свое божественное происхождение.

Пока Александр учреждал новое управление на захваченных землях, обеспечивал коммуникации, закладывал города, персы собирали все наличные силы, чтобы дать грекам решающий бой. Теперь речь шла уже об охране «сердца Персии», ее крупнейших городов — Персеполя, Вавилона, Суз. Армия Дария III сосредоточилась в 400 км севернее Вавилона у местечка Гавгамелы. Туда же в сентябре 331 г. до н. э. подошли войска Александра Македонского. За время двухгодичной передышки персидское преимущество в численности войск еще увеличилось. Их армия под Гавгамелами насчитывала 80 тысяч человек, в том числе 12 тысяч кавалерии, 100 боевых колесниц, 15 слонов. У Александра же было 50–60 тысяч воинов, в том числе 4–7 тысяч конницы.

Боевой порядок македонян состоял из центра (фаланга тяжелой пехоты), правого фланга под командой Филона (македонская конница) и левого фланга под командой Пармениона (союзная греческая пехота). Фланги прикрывали легкие конница и пехота. Во второй линии находилась средняя пехота. Перед фронтом расположились лучники, которые должны были встретить колесницы персов. Дарий также расположил свои войска в две линии: в первой выстроилась пехота, во второй — вспомогательные войска. На флангах первой линии расположилась конница; впереди персы выставили колесницы и слонов. Равнинная местность и численное превосходство позволяли персам рассчитывать на успех.

Дарий начал сражение, бросив в атаку колесницы и слонов. Колесницы были снабжены серпами и должны были буквально выкосить македонские ряды, но те вовремя получили приказ расступаться перед «машинами смерти». Колесницы, не нанеся никакого вреда, проехали сквозь войско противника, за первой линией ими овладели конюхи Александра при поддержке средней пехоты. Частично наступление отразила легкая пехота, поражая возниц стрелами и хватая лошадей за поводья.

После первой неудачи Дарий приказал перейти в наступление по всему фронту, но в то же время Александр Македонский тяжелой конницей нанес стремительный удар по левому флангу противника. Здесь персидская конница была опрокинута и обращена в бегство. Успех флангового удара был поддержан македонской фалангой, вклинившейся в образовавшийся разрыв боевого порядка персов.

На своем правом фланге воинам Дария удалось прорвать линию врага, но затем, вместо того чтобы развивать успех, недисциплинированное разноплеменное персидское воинство принялось грабить обоз. Мародерство было прекращено македонской средней пехотой, выступившей в роли тактического резерва.

Тем временем конная группа под командованием самого македонского царя прошла по персидским тылам и внезапно обрушилась на правое крыло персов сзади. Дарий едва ли не первым покинул поле боя, за ним потянулась вся его армия. Персы в беспорядке бежали в направлении Арбел. Уже на следующий день авангард македонской армии оказался в 75 км от места сражения.

Диодор сообщает, что армия Александра Великого потеряла лишь 500 человек, весь огромный обоз персидского войска оказался в руках победителей. Теперь перед македонским царем был открыт путь на Вавилон, после взятия этого города были захвачены Сузы с царской казной, затем Персеполь. Держава Ахеменидов перестала существовать, Александр стал считать себя законным наследником побежденного им Дария III. В его руках уже была колоссальная территория, но завоевания на этом не прекратились. «Сын Амона» уже не мог остановиться, он мечтал объединить под своей властью всю ойкумену. Впереди были Бактрия, Согдиана, Индия…






СМЕРТЬ АЛЕКСАНДРА МАКЕДОНСКОГО
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Александр Македонский



В середине лета 330 г. до н. э. Александр стремительно двинулся в восточные провинции через Каспийские ворота, где он узнал, что бактрийский сатрап Бесс сместил Дария с престола. После стычки близ того места, где расположен современный Шахруд, узурпатор заколол Дария. Александр отправил тело Дария для погребения со всеми почестями в Персеполе. Хотя до этого македонский полководец объявлял, что ведет личную войну против Дария, теперь он действовал как его наследник.

Дальнейшее продвижение Александра на восток хоть и приводило к увеличению его державы, сопровождалось все большими и большими сложностями. Местное население оказывало ожесточенное сопротивление, приходилось постоянно менять тактику. Управление огромной территорией было связано с большими сложностями, не все наместники одинаково хорошо справлялись со своими обязанностями. Удлинение коммуникаций вызывало перебои со снабжением и ослабление армии, вынужденной оставлять в крепостях гарнизоны. Менялся этнический состав армии Александра, многие греко-македонские ветераны уже не стремились к продолжению войны, в войско включались покоренные народы. Стремление к единоличному правлению, подражание восточным деспотам[19] вызывало недовольство ближайшего окружения, которое только усугублялось явным желанием Александра соединить Восток и Запад, смешать народ-победитель и побежденных. В рамках этого смешения и назначались командирами персы, была организована большая свадьба греков с персиянками.

Недовольные македоняне организовывали заговоры, которые Александр пресекал с большой жестокостью. Так, он казнил Филота и его отца Пармениона — ближайшего соратника отца и своего крупнейшего чиновника — командира элитной конницы «гетайров». Были ликвидированы и все соратники Пармениона, гетайрская конница реорганизована — Александр лишал влияния старую знать.

Затем был раскрыт «заговор пажей» — знатной молодежи, несшей охрану царя. Своего близкого друга Клита Александр убил лично на пиру. За отказ целовать ноги Александру был казнен историк Каллисфен. Великий завоеватель становился деспотом. Он все чаще участвовал в буйных попойках, раздражался, набрасывался на подданных.

После Средней Азии, где македоняне справились с жителями Бактрии, покорили Согдиану и прогнали скифов, наступила очередь сказочной Индии. Здесь Александр справился с царствами Пенджаба, но дальше на восток армия отказалась идти категорически. Впервые великий военачальник ничего не мог поделать с уставшими воинами. Пришлось возвращаться, причем на обратном пути от голода, жажды и болезней погибла значительная часть армии. Александр, еще не успевший оправиться после тяжелого ранения, полученного в Индии, вел свои войска пустынными районами Гедросии (Белуджистана), в то время как его полководец Неарх командовал флотом, который возвращался вдоль побережья Южной Азии.

Александр опять был в Персиде в начале 324 г. до н. э. К этому моменту невиданная по размерам держава македонского царя охватывала Балканский полуостров, острова Эгейского моря, Малую Азию, Египет, всю Переднюю Азию, южные районы Средней Азии и часть Центральной Азии до нижнего течения Инда. В процессе завоевания были разведаны и освоены пути сообщения и торговли между отдельными областями. Населению Греции, Финикии и Междуречья были открыты широкие возможности для колонизации и эксплуатации завоеванных территорий. Встретились цивилизации Запада и Востока, что коренным образом меняло культурный облик ойкумены.

Александр энергично занимался дальнейшим административным и военным устройством. Македонские ветераны были щедро вознаграждены и отправлены во главе с Кратером домой (при этом, правда, пришлось гасить мятеж в этих войсках), на смену им из Греции новобранцев вел Антипатр. Александр строил планы развития морских связей с Индией, покорения Аравии, усовершенствования ирригационной системы Евфрата и заселения побережья Персидского залива. Царь объехал с инспекцией Перейду, Сузиану и Мидию. Осенью 324 г. до н. э. в Экбатанах (столице Мидии) умер ближайший друг Александра Гефестион, человек, которому он безгранично доверял. Царь приказал чтить покойного как героя и одновременно оказывать божеские почести ему, Александру, о чем отправил указание и в Элладу. Биографы утверждают, что Александр был вне себя от горя из-за смерти Гефестиона, поэтому очень много пил. У царя прогрессировала мания величия, он все время требовал божеских почестей. Города волей-неволей уступали его требованию, но, например, в спартанском декрете говорилось: «Если Александр желает быть богом, пусть будет богом».

Летом 323 г. до н. э. после очередной длительной пирушки он слег от непонятной болезни. Говорят и о белой горячке, и о малярии. Не исключено, что царя отравили. Сделать это мог в принципе любой человек из свиты, который опасался, что непредсказуемый гнев царя падет и на него. Часто называют в качестве организатора отравления Антипатра, одного из немногих пожилых высокопоставленных чиновников, который хорошо помнил о судьбе Пармениона. Вероятно, болезнь царя осложнилась из-за многих довольно тяжелых ранений (последнее из которых он получил в Индии).

Доктора не могли спасти жизнь повелителя Азии — нижняя часть тела была парализована, нарушилась речь, не спадала высокая температура. 13 (или 10) июня 323 г. до н. э. Александра Великого не стало. Его тело было помещено в золотой гроб и отправлено в Грецию, но его перехватил Птолемей, который перевез его в Александрию Египетскую.

Наследник трона назван не был, и полководцы высказались в пользу слабоумного незаконнорожденного сына Филиппа II — Арридея и сына Александра от Роксаны, Александра IV, родившегося уже после смерти отца; сами же соратники покойного царя после долгих споров разделили сатрапии между собой. Империи не суждено было сохраниться. Оба царя были убиты: Арридей в 317 г. до н. э., Александр IV в 310 или 309 г. до н. э. Провинции стали независимыми государствами, а военачальники, следуя примеру Антигона, провозгласили себя царями. Началась новая — эллинистическая — эпоха. Деятельность великого македонянина привела к перенесению центров европейской цивилизации на Восток. Она способствовала распространению эллинизма по всему Ближнему Востоку и созданию — по крайней мере в экономическом и культурном смысле — единого мира, простирающегося от Гибралтара до Пенджаба.





РАЗДЕЛ ДЕРЖАВЫ АЛЕКСАНДРА. БИТВА ПРИ ИПСЕ



Ни один из крупных военачальников и администраторов Александра Великого и близко не обладал тем авторитетом, который был необходим для наследования такой державы. Поэтому-то борьба между диадохами (наследниками) Александра приобрела столь ожесточенные формы. Законных наследников по родству было двое — брат покойного завоевателя — Арридей, принявший имя Филипп III, и малолетний сын Александра — Александр IV. Ни тот, ни другой реальной власти не получили. Борьба велась между полководцами Александра Великого.

Помимо Антипатра, командовавшего войском, оставленным в Македонии и Греции, одно из первых мест занимал Пердикка, опытный полководец, прошедший школу Филиппа и Александра. Из других македонских деятелей выделялся Антигон, прозванный впоследствии Одноглазым, сатрап Великой Фригии, и Птолемей, выдвинувшийся к концу правления Александра. Командиром гетайров был Селевк. Остальные македонские вожди — Лисимах, грек Эвмен и др. — также стремились играть самостоятельную роль.

Главой царства был назначен Кратер, но фактически регентом стал Пердикка. Управление Грецией и Македонией было оставлено за Антипатром, Фракия передана Лисимаху, часть Малой Азии досталась Антигону, другая — Эвмену. В Египте быстро утвердился Птолемей Лаг, судя по всему, наиболее способный государственный деятель из всех диадохов. Восточными сатрапиями управляли прежние наместники. А Селевк, который вскоре станет одним из самых могущественных правителей, пока был назначен лишь главой конницы гетайров.

Естественно, все эти правители тут же столкнулись с внутренними восстаниями, а также немедленно начали войны между собой — ведь границы территорий были достаточно искусственными, а амбиции большими. В Греции Антипатр привел к покорности восставшие было города в ходе тяжелой так называемой Ламийской войны. Пердикка попытался отвоевать у Птолемея Египет, но был убит при переправе через Нил. Тогда же в столкновении с союзником Пердикки Эвменом погиб Кратер. Произошло новое распределение власти (321 г. до н. э.). Полномочия стратега-автократа вместо Кратера получил Антигон. Он продолжил войну с Эвменом, а к 316 г. до н. э., одержав победу и над ним[20], и над сатрапами Мидии, Персиды и Вавилонии, стал самым могущественным из диад охов. Селевк, опасаясь могущественного Антигона, бежал в Египет.

В 319 г. до н. э. умер Антипатр, назначив своим преемником не своего сына Кассандра, а одного из сподвижников Александра — Полиперхонта. В связи с этим одновременно с войной в Азии началась борьба за власть между Полиперхонтом и Кассандром в Македонии. Полиперхонт, стремясь обеспечить себе поддержку греков, выдвинул лозунг «освобождения Эллады». Вслед за тем Полиперхонт вступил в соглашение с Эвменом, признав за ним регентство и власть стратега-автократора Азии.

После падения союзника Полиперхонта Эвмена власть в Греции и Македонии перешла в руки Кассандра, который восстановил в ряде городов Эллады олигархический строй. Попытка матери Александра Великого Олимпиады захватить власть в Македонии окончилась провалом — она успела умертвить Филиппа Арридея, но затем сама была казнена. А Роксана и ее сын Александр IV были умерщвлены по приказанию Кассандра в 309 г. до н. э.

Вместе с Селевком, Птолемеем и Лисимахом Кассандр выступил против Антигона. Война велась и на море, и на суше с переменным успехом. Сражение при Газе (312 г. до н. э.) между Птолемеем с одной стороны и сыном Антигона Деметрием с другой закончилось полной победой египетского правителя. Селевк получил возможность вернуться в Вавилон.

Мир, заключенный в 311 г. до н. э., показал, что никто не достиг своей цели и уже не может быть и речи о единой державе. Диад охи выступали как сильные суверенные правители. Уже в 307 г. до н. э. возобновилась борьба между Антигоном и Кассандром на островах и в самой Греции, вскоре Кассандр потерял Аттику. В ходе борьбы противники принуждали к союзу греческие города, меняли там режимы. Разгорелось морское противостояние между сыном Антигона Деметрием и Птолемеем. В 306 г. до н. э. все противники провозглашают себя царями.

Поход Антигона в Египет не удался. Историки красочно описывают осаду острова Родоса, предпринятую Деметрием в 305–304 гг. до н. э., за которую сын Антигона получил прозвище Градоосаждатель (Полиоркет). Остров отстоял свою свободу. По мирному договору родосцы обязывались помогать Антигону Одноглазому во всех войнах, кроме тех, которые будут вестись против Египта.

На Востоке тем временем возвысился Селевк. Он нажился в результате похода по восточным сатрапиям (вплоть до Индии) и обладал уже достаточными ресурсами, чтобы возглавить новую антиантигоновскую коалицию, в которую вошли Лисимах и Кассандр.

В 301 г. до н. э. началось наступление союзников на царство Антигона. С юга наступал Птолемей, но он вернулся на родину, так как получил известие о поражении Селевка, что не соответствовало действительности. Он ограничился захватом Южной Сирии и удержал фактически занятые им регионы. Тем временем Селевк на самом деле продолжал наступление на Антигона из Междуречья.

Решающее сражение произошло во Фригии при городе Ипс летом 301 г. до н. э. Антигон Одноглазый потерпел полное поражение и погиб (ему было уже за 80!) в бою, сражаясь как простой солдат. Одной из причин поражения его историки называют действия Деметрия, который со своей конницей увлекся преследованием подавшегося фланга врага. Другая часть войска Антигона не смогла справиться с последовавшей в этот же момент атакой боевых слонов коалиции (преимущество в слонах было на их стороне — 480 против 70 у Антигона). Деметрий с остатками флота отступил к Эфесу, в его распоряжении оставался сильный флот и некоторые города Малой Азии, Греции и Финикии. Вскоре он захватил Афины.

Владения Антигона были поделены главным образом между Лисимахом, получившим малоазийские территории, и Селевком, получившим Сирию и Северное Междуречье. С битвы при Ипсе начинается история могущественного эллинистического царства Селевкидов, включившего в себя все восточные и переднеазийские сатрапии державы Александра и некоторые районы Малой Азии.

В 298 г. до н. э. умер Кассандр. В междоусобную борьбу двух его сыновей вмешались Пирр, царь Эпира, и Деметрий. Пирр захватил несколько областей Македонии, Деметрий же был провозглашен ее царем. Однако власть Деметрия над Македонией оказалась непрочной. В 288 г. до н. э. в Македонию вторглись Лисимах и Пирр. Деметрий вынужден был бежать. Пирр и Лисимах разделили его земли и войско. Деметрий же был разбит окончательно Селевком и умер в плену.

Изгнав Деметрия, Пирр в 285 г. до н. э. сделался царем Македонии. В то же время он владел Фракией и значительной частью Малой Азии. В 281 г. до н. э. его армия была разбита Селевком при Курупедии в Лидии (Малая Азия). Македония, однако, не подчинилась победителю. Вскоре могущественный диад ох был убит сыном Птолемея Лага — Птолемеем Керавном, бежавшим из Египта в Македонию. Сам Керавн был убит в стычке с кельтскими племенами, продвигавшимися из долины Дуная на юг. Через некоторое время царем Македонии стал сын Деметрия Полиоркета Антигон Гонат.

К середине 70-х годов III в. до н. э. Восток был разделен главным образом между царствами Антигонидов (Македония и часть Греции), Селевкидов (Азия) и Птолемеев (Египет).[21] Борьба между эллинистическими государствами продолжалась вплоть до захвата всех этих территорий Римом.





ПРИХОД К ВЛАСТИ ЦИНЬ ШИ-ХУАНДИ. СТРОИТЕЛЬСТВО ВЕЛИКОЙ КИТАЙСКОЙ СТЕНЫ
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Цинь Ши-хуанди



На значительной территории, которая сейчас является государством Китай, сами китайцы долгое время населяли лишь небольшой регион в среднем течении реки Хуанхэ. Лишь в I тысячелетии до н. э. и в начале нашей эры они широко расселились за пределами этой территории. Северо-восточную часть Китая населяли маньчжуро-тунгусские племена; северо-запад и запад — тюркские и монгольские, юго-запад — сино-тибетские и т. д. Во II тысячелетии до н. э. особенно усилилось племя шан на Хуанхэ. В XVII в. до н. э. некто Чэн Тан основал, возможно, первое государство Китая, которое получило название по имени племени — Шан. Соседи называли эту страну Инь. Именно к этому времени, что естественно, относятся и первые шаги в области ирригации. Вскоре и другие ваны (вожди) племен превращаются в царей.

В 1122 г. до н. э. государство Шан было покорено представителями племенного объединения Чжоу. Династия Чжоу правила на значительной части современной территории Китая удивительно долго — до III в. до н. э. Впрочем, власть царей над фактически самостоятельными государственными образованиями была номинальной, все попытки централизации были, в общем, неудачны. История государства Чжоу закончилась длительным периодом «враждующих царств».

Междоусобная война достигла своего апогея в IV и в начале III в. до н. э. Несогласованная работа по сооружению плотин вызывала стихийные бедствия, война мешала торговле и просто не давала китайцам спокойно жить и работать. Все это вместе с потребностью защищаться от натиска кочевников приводило население к мысли о необходимости объединения. В процессе объединения главную роль сыграло царство Цинь, охватывавшее поначалу западные районы Китая и распространявшее свое влияние на юг до реки Янцзы. В IV в. до н. э. в Цинь были проведены важные реформы, инициатором которых стал крупный сановник Шан Ян. Опираясь на служилую аристократию и торгово-ростовщические круги, этот реформатор нанес удар устоям патриархальной семьи и сельской общине. Шан Ян разрешил открытую торговлю общинными наделами, был усилен налоговый гнет. Приблизительно в это время бронзовые орудия полностью заменяются железными, в армии на смену колесницам приходит регулярная конница.

Благодаря реформам Шан Яна армия царства Цинь стала самой сильной среди китайских государств. В течение первой половины III в. до н. э. циньским царям удалось разгромить всех своих соперников, династия Чжоу утратила власть. Окончательное объединение царств произошло при Ин Чжэне (246–210 гг. до н. э.) В 221 г. до н. э. этот правитель принял титул императора (Хуанди) и стал именоваться Цинь Ши-хуанди («Первый император Цинь»). Он провел ряд успешных войн на севере с кочевниками гуннами, а на юге со страной Юэ.

В руках императора сосредоточилась вся полнота законодательной, высшей исполнительной и судебной власти. Государство при первом китайском императоре было разделено на 36 областей. Борьба с родовой аристократией и покровительство частным земельным собственникам и купцам вызывали сопротивление знати, но Цинь Ши-хуанди удавалось держать ее в узде. Централизация управления продолжалась. Во главе оппозиционного движения находились конфуцианцы. Этико-политическое учение, которого они придерживались, оказывало огромное влияние на развитие духовной культуры, политической жизни и общественного строя Китая на протяжении свыше двух тысяч лет. Основы конфуцианства были заложены в VI в. до н. э. Конфуцием. С самого возникновения конфуцианство, выражая интересы части господствовавшего класса (наследственной аристократии), было активным участником социально-политической борьбы. Оно призывало к укреплению общественного строя и сложившихся форм государственного управления путем строгого соблюдения древних традиций, идеализированных конфуцианцами, и определенных принципов взаимоотношений между людьми в семье и обществе. Согласно конфуцианству, постичь всю мудрость учения простолюдины не могли. Впрочем, учение эволюционировало, его толковали по-разному, поэтому на разных стадиях развития Китая конфуцианские мудрецы оказывались в разных лагерях.

Пытаясь ликвидировать малейшую возможность критики своего режима, император издал в 213 г. до н. э. указ о сожжении гуманитарной литературы, хранившейся в частных собраниях. В 212 г. Цинь Ши-хуанди казнил 460 конфуцианцев, обвинив их в подстрекательстве населения к выступлению против императорской власти. Цинь Ши-хуанди был последовательным сторонником другого учения — легизма. К числу наиболее важных легистских концепций относятся: государственное регулирование экономических процессов в стране; систематическое обновление государственного аппарата путем выдвижения чиновников; допуск к административным постам всякого, кто доказал свою личную преданность императору; четкая градация внутри правящего сословия; унификация мышления чиновничества; личная ответственность чиновника; цензорский надзор за чиновниками. Легисты выступали за то, чтобы все усилия народа были сосредоточены на земледелии и войне. Они разработали также учение о наградах и наказаниях как наиболее эффективных методах воспитания народа, при этом наказаниям отводили главную роль.

Одним из памятников эпохи Цинь Ши-хуанди стала Великая Китайская стена. Первые участки этого сооружения, которое было призвано защитить Китай от набегов кочевников с севера, были воздвигнуты еще в IV в. до н. э., но император поставил дело на широкую ногу. В 215 г. до н. э. Цинь Ши-хуанди приказал воздвигнуть сплошную стену, чтобы прикрыть северо-западные границы империи. Впоследствии стена неоднократно достраивалась и ремонтировалась. Она проходит с востока на запад от города Шаньхайгуань, на побережье Ляодунского залива, до пункта Цзяюйгуань (провинция Ганьсу). Длина Великой Китайской стены, по одним предположениям, не превышала 4 тысяч км, по другим — была свыше 5 тысяч км, высота 6,6 м (на отдельных участках до 10 м), ширина нижней части около 6,5 м, верхней около 5,5 м. На всем протяжении стены были сооружены казематы для охраны и сторожевые башни, а у главных горных проходов — крепости. Значительная часть Великой Китайской стены сохранилась до наших дней.

Строительство нового государства, войны и возведение стены требовали увеличения поступлений в казну, что приводило к увеличению налогов, усилению эксплуатации крестьян. Это, в свою очередь, вело к многочисленным восстаниям, крупнейшее из которых началось после смерти Цинь Ши-хуанди. К крестьянам примкнули и рабы. Лидер повстанцев деревенский староста Лю Бан в 207 г. до н. э. сверг последнего правителя династии Цинь и основал новую, получившую название Первой, или Старшей, династии Хань. Империя Хань просуществовала до 220 г. н. э.





БИТВА ПРИ КАННАХ
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Ганнибал



При упоминании Карфагена на память многим людям приходит личность выдающегося полководца Ганнибала. Возможно, он был тем человеком, который мог повернуть ход исторических событий, сместить центр западной цивилизации в Северную Африку. Для этого он сделал немало. Он одерживал блистательные победы. Битва, которую Ганнибал дал при Каннах, открывала перед Карфагенским государством широчайшие перспективы, но, в конечном счете, его постигла незавидная участь.

В IX в. до н. э. выдающиеся мореплаватели и торговцы финикийцы, проникшие во все уголки Средиземного моря, основали на территории современного Туниса новую колонию. Они назвали ее Карфаген («Новый город»). Карфаген был мощнейшей державой Западного Средиземноморья. С V в. до н. э. Карфаген предпринимал постоянные попытки закрепиться на богатом и плодородном, а также имеющем важное геополитическое значение острове Сицилия. В III в. до н. э. карфагеняне покорили западную часть острова. Но у них появился опасный соперник в лице римлян. К этому времени они уже вышли на самый юг Апеннинского полуострова и, естественно, тоже начали претендовать на Сицилию. В 264 г. до н. э. началась Первая Пуническая война[22]. Она продолжалась более двадцати лет и закончилась победой римлян. Карфаген потерял свою гегемонию в Западном Средиземноморье.

Практически сразу по окончании этой кампании в Карфагене начали распространяться реваншистские настроения, которые возглавил выдвинувшийся во время Первой войны полководец Гамилькар Барка. Не имея более достаточных сил для борьбы на море, карфагеняне решили осуществить большой сухопутный поход на Рим. Для этого пуны начали активные завоевания на Пиренейском полуострове. Гамилькар погиб в 229 г. до н. э., его место занял его зять Гасдрубал, а после смерти последнего (221 г. до н. э.) — сын Гамилькара Ганнибал. В это время Ганнибалу было 25 лет. Еще в детстве отец заставил его поклясться продолжить дело борьбы с ненавистным Римом.

Весной 218 г. до н. э. карфагенская армия под командованием Ганнибала выступила из Иберийского полуострова в поход на Рим. После беспрецедентного перехода через Альпы пуны вышли в долину Падуса. Власти Рима пребывали в растерянности. Их силы были распылены и не могли остановить врага. Ганнибал тем временем хозяйничал в Северной Италии, привлекая на свою сторону местные галльские племена. В первом же крупном сражении на реке Треббия карфагеняне наголову разбили римскую армию. На следующий год римляне опять потерпели сокрушительное поражение уже в Средней Италии на Тразименском озере. Ганнибал проявил себя талантливым полководцем, подходившим к сражению творчески и беспрерывно ставившим в тупик врага своими решительными и неожиданными маневрами.

Положение Рима стало угрожающим, но диктатору Фабию удалось выровнять положение своими осторожными действиями. В Риме опять подняли голову политические и военные оптимисты. Осенью 216 г. до н. э. Фабий сложил диктаторские полномочия, снова были избраны два консула — умеренный Луций Эмилий Павел и радикально настроенный Гай Теренций Варрон. Последний и привел римскую армию к очередной катастрофе — еще более страшной, чем до этого.

Ганнибал двинулся в Луканию, тут карфагеняне захватили городок Канны, где размещались продовольственные склады. Армия Ганнибала стала лагерем на берегах реки Ауфид. Сюда же подошли и римляне, став в 2 км от противника. Всего две римские армии насчитывали 16 легионов, в которых было около 80 тысяч пехотинцев и 6 тысяч всадников.[23] У Ганнибала было 40 тысяч пехотинцев и 10 тысяч всадников. Преимущество карфагенян было в коннице — причем и количественное, и качественное. Ганнибал несколько раз пытался спровоцировать противника на битву. Однако долгое время обстоятельства и Эмилий Павел противились началу решающего боя.

Но 2 августа римской армией командовал Теренций Варрон. Лишь только показалось солнце, войска по приказу этого консула стали выстраивать боевой порядок на левом берегу фронтом на юг. Варрон решил разгромить соперника неотразимым ударом тесно сомкнутых сил, для чего приказал при построении боевого порядка сузить его фронт и увеличить глубину. Во всех легионах интервалы между манипулами были сокращены, и образовалась своеобразная массивная фаланга глубиной в 36 шеренг. В центре боевого порядка римлян расположилась пехота (справа — римляне, слева — союзники), на флангах — конница. Легкая пехота была выстроена впереди фронта.

Ганнибал же при построении войск опять продемонстрировал свой незаурядный талант: умение спрогнозировать ситуацию на поле боя, способность к тщательному анализу сил, расположения, возможностей противника. В центре карфагенского войска в одну линию выстроились 20 тысяч иберийцев и галлов в 10 шеренг в глубину, здесь, с этими не самыми сильными и надежными войсками пунийской армии находился и сам Ганнибал. На левом же и правом крыльях более глубоким строем стояла мощная ливийская пехота (две колонны по 6 тысяч человек) и еще дальше — на крайних флангах — кавалерия. 8 тысяч тяжелой конницы под командованием брата полководца Гасдрубала расположились на левом крыле у реки, 2 тысячи нумидийской легкой конницы под командованием Ганнона — на правом крыле. Легкая пехота, как и у римлян, находилась впереди армии — завязав сражение, она должна была отступить за линию тяжелой пехоты. Все построение карфагенской армии напоминало полумесяц, выпуклая сторона которого (иберийско-галльский центр) находилась ближе к противнику, а «рога» были соответственно позади. Армия Ганнибала заняла такое положение, при котором сухой южный ветер сирокко дул и нес тучи пыли в лицо римлянам.[24]

Перед боем карфагенский полководец обратился к своим воинам с прочувствованной речью. «Одна эта битва положит конец нынешним трудам вашим, и вы будете обладателями всех богатств римлян… Вот почему не нужно более слов — дела нужны», — сказал Ганнибал.

С обеих сторон сражение начала легкая пехота. Затем Ганнибал бросил в атаку конницу Гасдрубала. Противостоявшие ей римские всадники правого фланга были рассеяны. Гасдрубал стал угрожать с тыла римской кавалерии уже на противоположной стороне. Последняя под угрозой удара с тыла также покинула поле боя.

Тем временем многочисленная римская пехота нанесла мощный удар по иберийцам и галлам Ганнибала в центре. Его 20 тысяч отступили под натиском 50–55 тысяч хорошо подготовленных римских легионеров. Но они и должны были отступить по замыслу карфагенского полководца! В погоне за кельтами римляне теснились к центру, туда, где неприятель поддавался, и умчались так далеко, что проскочили первые ряды ливийцев, стоявших с обеих сторон. Те же по сигналу развернулись лицом друг к другу и стали быстро сближаться — так, чтобы соединиться за спинами увлекшихся боем римлян. Теперь центр построения армии Ганнибала был уже вогнутой частью полумесяца, ливийские «рога» которого охватывали по бокам наступающие легионы противника. Римская армия, оставшаяся без конницы, фактически попала в мешок.

С тыла на пехоту римлян обрушилась решившая свою задачу конница Гасдрубала. Обе фланговые колонны карфагенян атаковали противника с двух сторон. Римляне продолжали бой в полном окружении. Задние и фланговые ряды вынуждены были повернуться. Легионерам не хватало места, в скученных рядах началась давка, многие погибли под ногами своих же однополчан. Истребление римских солдат продолжалось несколько часов.

Огромная римская армия была разгромлена. Рим потерял 48 тысяч человек убитыми и несколько тысяч пленными. В том числе погиб и Эмилий Павел. Варрон же остался жив, вовремя покинув ратное поле. Карфагеняне при Каннах потеряли убитыми около 6 тысяч человек. Сражение, данное здесь Ганнибалом, вошло в анналы военного искусства. До сих пор Каннами называют бои, в которых превосходящие силы противника были окружены и уничтожены.

Ганнибалу сразу после Канн командиры предлагали немедленно продолжить преследование бегущего врага и гнать его до Рима, что должно было закончиться взятием города, но полководец не решился этого сделать. Именно тогда один из его подчиненных воскликнул: «Ганнибал! Ты умеешь одерживать победы, но не умеешь пользоваться их результатами». Карфагенский полководец провел со своей армией в Италии еще много лет, одержал ряд побед, но, в конечном счете, вынужден был отбыть в Африку. Вторая Пуническая война, как и Первая, закончилась победой Рима.





КОНЕЦ ТРЕТЬЕЙ ПУНИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ. РАЗРУШЕНИЕ КАРФАГЕНА



История пунических войн имела свое печальное, но логичное завершение. До идей международного паритета было еще очень далеко, и более сильный противник стремился просто-напросто уничтожить, стереть с лица земли более слабого. Так произошло и с Карфагеном.
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Развалины Карфагена



Условия мира 201 г. до н. э., которым закончилась Вторая Пуническая война, для Карфагена были исключительно тяжелы. Карфаген терял все свои заморские территории, должен был распустить армию и флот, на город была наложена огромная контрибуция, которую следовало выплачивать в течение пятидесяти лет. Кроме того, Карфаген отныне не мог самостоятельно определять внешнюю политику, особый контроль римляне осуществляли и за тем, чтобы пуны, не дай бог, не занялись модернизацией вооружения. Конечно, в Карфагене было еще достаточно людей, мечтавших восстановить былое могущество. Однако после того, как из города бежал Ганнибал, их голос был слаб. В целом карфагеняне относились лояльно к своим повелителям. Но это не спасло Карфаген.

Во главе одной из комиссий, которые посылались из Рима в Африку для того, чтобы решать спорные вопросы относительно Карфагена, был поставлен принципиальный и неподкупный сенатор, последовательный сторонник антипунической политики Марк Порций Катон. Приехав обратно, этот сенатор сообщил, что его беспокоит скорость, с которой Карфаген восстановил свое материальное благополучие. Он заявил, что пока Карфаген не будет уничтожен, римляне не могут чувствовать себя спокойно. Каждое свое выступление по любому вопросу Катон Старший заканчивал крылатой теперь фразой: «Кроме того, я считаю, что Карфаген должен быть разрушен!» Принятие такого радикального решения было на руку многим римским купцам и хозяйственникам. В конце концов, мнение Катона победило. Теперь уничтожение богатого города было только вопросом времени и удобного случая. Он вскоре представился.

Карфаген подвергался постоянным набегам нумидийцев царя Масиниссы, чувствовавшего свою безнаказанность в связи с ограничениями, наложенными на город римлянами. В конце концов пунийцы стали вооружаться, чтобы дать отпор наглым атакам нумидийцев. При этом они не дождались официального разрешения Рима. В ответ римляне начали готовиться к войне. В Карфагене попытались замять конфликт: вожди антиримской партии были осуждены на смерть, в Рим отправилось посольство просить мира. Сенат поставил им условия, принять которые сами послы не могли. Пока они ездили в Африку за неограниченными полномочиями, из Рима уже отплыла армия. Новому посольству были поставлены следующие условия: карфагеняне должны выдать 300 знатных заложников и выполнить все требования римского главнокомандующего, которому уже даны соответствующие инструкции.

Заложники были выданы, а разговор с командующим состоялся уже в Африке. Здесь римляне потребовали выдачи всего оружия и слонов. Карфагеняне и на это согласились. После этого прозвучало последнее требование римлян: город Карфаген должен быть срыт, а новое поселение основано подальше от моря. Это событие, случившееся в 149 г. до н. э. (Карфаген как раз закончил выплачивать свою полувековую контрибуцию), и послужило началом к Третьей Пунической войне.

Карфагеняне поняли, что речь идет о самом существовании их государства (да и сложно было этого не понять). Они попросили тридцатидневную отсрочку, чтобы обратиться к сенату с мольбой о пощаде. Римляне были уверены, что сопротивляться пунийцы без оружия уже не могут, и проявили на сей раз милосердие. Отсрочка была дана. В Карфагене втайне от римского гарнизона (что само по себе удивительно) началась всеобщая напряженная работа по подготовке к длительной борьбе. По рассказам античных историков, женщины отрезали себе волосы, чтобы сделать из них тетиву луков, мужчины день и ночь ковали оружие, по морю и по суше доставлялись припасы из всей Карфагенской области, жители города разбирали стены общественных и частных зданий для укрепления городских стен.

По истечении месячного срока римляне обнаружили, что Карфаген полностью готов к отражению атак, а его защитники хорошо вооружены. Первый же штурм показал, что война может затянуться. Римскому войску пришлось простоять под стенами вражеского города около двух лет. Командование осадой было поручено наиболее способному римскому полководцу Сципиону Эмилиану, который умело воспользовался славой, добытой именно здесь его дедом — знаменитым Сципионом Африканским. Новый командующий восстановил в римской армии дисциплину и стал действовать более энергично. Карфагеняне потеряли внешнюю стену города, была установлена блокада Карфагена с моря и суши. Римляне соорудили плотину, преградившую вход в городскую гавань. Пунийцам удалось поначалу справиться с этой проблемой, прокопав канал, который позволил их кораблям выйти в открытое море. Но результатами этой деятельности им воспользоваться не удалось. Момент для атаки римского флота, не ожидавшего появления карфагенских кораблей, был по какой-то причине упущен, а вскоре римские солдаты по указанию Сципиона засыпали канал и перекрыли перешеек, выстроив длинную стену.

Зима 147/146 г. до н. э. стала последней для измученных голодом защитников Карфагена. Весной римляне штурмом взяли город, но еще шесть дней на его улицах велась ожесточеннейшая борьба за каждый дом. Большинство пунийцев укрылось в цитадели посреди города. Сципион приказал сжечь все вокруг, чтобы сделать возможным штурм с разных сторон. Только тогда осажденные сдались. Из цитадели вышло менее десятой части того числа жителей, которые населяли Карфаген в начале Третьей Пунической войны. В другом месте был взят в плен начальник обороны Гасдрубал (он, по легенде, малодушно попросил пощады, в то время как его ближайшие соратники и жена с детьми подвергли себя самосожжению в одном из городских храмов).

Сенат настойчиво приказывал Сципиону ликвидировать Карфаген. Огромный город был подожжен и горел семнадцать дней. Затем по территории города была проведена борозда — символ уничтожения. Земля, на которой стоял Карфаген, была предана навеки проклятию и засыпана солью, так что еще много лет здесь не могло вырасти ни травинки. Бывшие владения Карфагена превратились в римскую провинцию Африка. Лишь в 29 г. до н. э. Юлий Цезарь повелел на месте Карфагена устроить колониальный город. В 439 г. уже н. э. вандалы сделали его столицей своего государства. Через сто лет он перешел к византийцам и прозябал в провинциальной тиши, пока арабы в 698 г. опять не смели его с лица земли.

Кстати, с юридической точки зрения, можно считать, что Третья Пуническая война продолжалась до недавних дней. Римляне так ведь и не заключили мирного договора с Карфагеном! Историческая «оплошность» была исправлена 2 февраля 1985 г., когда мэр Рима и мэр возродившегося после долгих лет запустения тунисского города Карфагена заключили договор о мире и сотрудничестве.





ПОКОРЕНИЕ ГРЕЦИИ РИМОМ



Весь III в. до н. э. правители эллинистических государств не прекращали кровопролитной войны за различные территории. Состоялось четыре сирийские войны между державой Селевкидов и Птолемеев, уследить же за быстрой сменой власти в материковой Греции было вообще очень сложно. Здесь главными противниками были Македония, Этолийский и Ахейский союзы.

Македония в начале века некоторое время переходила из рук в руки. То она делилась между эпирским царем Пирром и Лисимахом, то в борьбу вмешивался Селевк. Однако он был убит в 280 г. до н. э. находившимся при нем Птолемеем Керавном (обойденным своим отцом в Египте). Затем вся Греция подверглась опустошительному набегу кельтских племен. Победителем в конечном итоге оказался Антигон Гонат, внук Антигона Одноглазого, который с тех пор пытался установить гегемонию над всей Элладой. Этолийская федерация укрепилась в середине III в. до н. э., в нее вошли и Беотия, и Фокида — в общем, фактически вся Средняя Греция (кроме Аттики). Ахейский союз был сильнейшим противником Македонии на Пелопоннесе. В 243 г. до н. э. большой резонанс вызвало вхождение в этот союз сильного Коринфа.

На фоне этого непрекращающегося противостояния развивались торговля, товарное производство и рабовладельческие отношения, укреплялись политические основы царской власти в противовес традиционным ценностям полисов, основывались новые города, огромное значение имела армия, значительных масштабов достигло переселение народов. В эллинистических державах были усвоены основные достижения греческой культуры, причем эллинистическая культура и сама дала прекрасные образцы скульптуры, философской мысли и т. д. В том же Египте, например, под руководством Птолемеев пышно расцвели науки, была создана знаменитая Александрийская библиотека.

В конце III в. до н. э. правитель царства Селевкидов Антиох III и царь Македонии Филипп V получают явный перевес в борьбе с Египтом. Они начинают планомерный захват египетских территорий. При этом экспансия Македонии явно ущемляла интересы довольно сильных к тому моменту Пергама и острова Родос. Они обратились за помощью к римлянам — решение роковое (или по крайней мере эпохальное) для всего Восточного Средиземноморья. Хотя, вероятно, и без него доблестные покорители Италии вскоре бы добрались до Востока.

Для Рима, который после успешного завершения Второй Пунической войны подчинил все Западное Средиземноморье, обращение Родоса и Пергама было удобным предлогом перенести свои агрессивные устремления на Восток. Тем более что с Филиппом V они с недавних пор вели безрезультатную войну за Иллирию — область на Балканском полуострове.

Конфликт между эллинистическими государствами перерос во Вторую Македонскую войну (200–197 гг. до н. э.). В этой войне Рим в очередной раз продемонстрировал свое преимущество, в первую очередь не в военном отношении, а в дипломатическом искусстве. Римляне широко использовали лозунг «Возвращение свободы греческим городам» и таким образом привлекали на свою сторону новых и новых союзников. Их соратниками стали этолийцы и ахейцы. В 197 г. до н. э. македоняне при Киноскефалах в Фессалии потерпели поражение в битве, в которой важную роль сыграла этолийская конница. Римляне в этой битве почти не брали врагов в плен, а убивали всех, поскольку не были знакомы с греческой традицией сдаваться путем поднятия копья острием вверх. Филипп вынужден был заключить мир, по которому Македония лишилась всех своих владений в Малой Азии, Эгейском море и Греции. Он должен был выдать римлянам флот, уплатить контрибуцию и отправить в Рим заложником сына. Вопрос о статусе отнятых у македонского царя территорий решался римским сенатом.

На Истмийских играх в 196 г. до н. э. сенатская комиссия под руководством Тита Фламиния торжественно провозгласила «свободу» греческих полисов. На самом деле Рим стал самовластно распоряжаться в Греции, не считаясь с интересами недавних союзников. Он определял новые границы, размещал гарнизоны в Коринфе и на Халкиде, стал вмешиваться во внутренние дела государств, все больше поддерживая именно олигархические режимы. Из Македонии и Греции в Италию были вывезены статуи, золото и серебро. При поддержке римлян ахейцы одолели спартанского тирана-демократа Набиса. Этолийцы и беотяне были недовольны новыми гегемонами.

Поддержку им попытался оказать Антиох. Но он был не в состоянии бороться с энергичными римскими завоевателями. Сначала его войска разбили при знаменитых Фермопилах, он отступил из Греции, а в 190 г. до н. э. при Магнесии в Лидии его войска потерпели полное поражение. Земли Селевкида в Малой Азии и Греции передавались Риму, Пергаму и Родосу. В его державе усилились сепаратистские тенденции. Антиох IV Епифан попытался в 60-х годах II в. до н. э. покорить Египет, но вынужден был отойти, когда этого потребовал усилившийся Рим. Египет оказался в сильной внешнеполитической зависимости от растущего италийского государства. Антиох же столкнулся вскоре с необходимостью бороться с повстанцами в принадлежащей ему Иудее, которых возглавляли братья Маккавеи.

На Востоке не осталось эллинистического государства, которое могло бы всерьез претендовать на господство. Это мог сделать только Рим. В ходе Третьей Македонской войны (171–168 гг. до н. э.) Македонское царство было окончательно разгромлено и прекратило свое существование. Победу Рима над македонским царем Персеем при Пидне в 168 г. до н. э. историк Полибий называет началом всемирного владычества римлян.

Римляне жестоко расправились даже с «олигархическими» ахейцами. Коринф был разрушен в один год с Карфагеном, жестоко разорены Эпир и Этолия. Родос подвергся репрессиям за то, что предлагал мирное посредничество после победы римлян над Персеем, у него были отняты дарованные ранее владения, этот торговый центр потерял свое значение. Римские купцы и ростовщики под прикрытием армии усиливали свое влияние, вытесняя всех местных конкурентов. В 148 г. до н. э. римской провинцией стала Македония, а через два года и Греция, теперь ее называли римской провинцией Ахайя. Все греческие союзы были распущены, масса населения превращена в рабов и вывезена в Рим.






РЕФОРМЫ ТИБЕРИЯ И ГАЯ ГРАКХОВ



Одна из главных особенностей Римского государства состояла в том, что такое занятие как политика было возведено на очень высокий уровень. В ней так или иначе участвовали самые широкие слои населения, были выработаны порой довольно сложные правила игры, которые к тому же были зафиксированы и формализованы. Такого не знало, пожалуй, ни одно общество древности. Ведь даже римские низы могли реально повлиять на установление тех или иных законов. Конечно, не стоит забывать, что это общество было рабовладельческим, а следовательно, значительное число жителей страны в принципе не имело никаких прав, но даже та роль, которую играл бедный, но свободный плебс, позволяет понять, почему Рим оказался на вершине политического могущества.

К середине II в. до н. э. в Риме назрел социально-экономический кризис. Связан он был с обеднением низших слоев населения, в первую очередь свободного крестьянства, мелких собственников. Постоянные войны и непомерные аппетиты аристократов приводили к тому, что свободные плебеи теряли значительную часть своих доходов, появилось много обезземеленных крестьян, это отражалось на боеспособности армии. Количество же рабов постоянно увеличивалось, что привело к тому, что возникла реальная опасность, что через пару десятков лет чуть ли не все свободное население окажется в рабстве. Лучшие умы отечества уже всерьез обсуждали сложившуюся ситуацию и предлагали проекты реформ (как, например, в прогрессивном кружке Сципиона Эмилиана). Наконец, когда в 133 г. до н. э. народным трибуном был избран тридцатилетний сторонник реформ Тиберий Семпроний Гракх, ситуация вышла из-под контроля.

По рождению он принадлежал к верхушке римской знати. Его отец был цензором и дважды консулом, мать — дочерью Сципиона Африканского Старшего, сестра — женой Сципиона Эмилиана, тесть — Аппий Клавдий — влиятельнейшим сенатором. Тиберий получил прекрасное образование под руководством греков, а военный опыт приобрел под Карфагеном (по преданию, он первым взобрался на городскую стену во время решающего штурма) и в Испании. Став трибуном, Тиберий подал ряд законопроектов, реализация которых должна была, по его мнению, кардинальным образом изменить ситуацию в государстве.

Самым главным был закон о наделах из «общественных земель». В то время значительная часть этих земель была захвачена или куплена богатыми аристократами. Тиберий же требовал вернуть их государству. Он предлагал ограничить землевладение на одну семью, а появившиеся излишки распределять в виде небольших наделов между неимущими на правах наследственной аренды. Агитация Гракха находила, естественно, широкий отклик, в Рим стекалось население сельских местностей, Народное собрание было в восторге от предложений трибуна. Однако консерваторы повели целенаправленную борьбу против Гракха. Вето на его проект наложил другой народный трибун — Марк Октавий. Тиберий в ответ пошел на беспрецедентный шаг — по его инициативе Народное собрание лишило Октавия трибуната. Это было против римских законов, и именно под лозунгом «Нет попранию священного права!» противники Гракха продолжили свою борьбу. Тем временем переделом земли занялась специальная комиссия, составленная из трех человек: самого Тиберия, его брата Гая и тестя Аппия Клавдия.

Понимая, что аристократы будут судить его, как только он перестанет быть трибуном, Тиберий Гракх решился на еще одно нарушение традиций. Он потребовал и добился своего избрания трибуном и на следующий год, хотя Народное собрание по этому поводу закончилось массовыми беспорядками. На другой день происходило бурное заседание сената. Верховный понтифик Назика потребовал смертной казни для Тиберия, поскольку тот якобы стремился к царской власти. (Кстати, опровергнуть факт продвижения Тиберия к единоличной власти довольно сложно.) Коллега Назики отказался дать такое распоряжение, и тогда ярый противник Тиберия решил действовать на свой страх и риск. С лозунгами о спасении отечества во главе толпы приверженцев, вооруженных ручками и ножками от сенатских кресел, он бросился к Форуму, где проходило Народное собрание. Гракх попытался бежать, но был настигнут и убит. Перебито было еще около 300 его сторонников. По сообщению Плутарха, это был первый случай кровавого финала гражданской распри в Риме после изгнания царей.

Впрочем, авторитет Тиберия был так силен, а его реформы настолько отражали реальные чаяния римского плебса, что его законы не были отменены и после смерти трибуна. Комиссия по переделу земли продолжала работать, сталкиваясь, правда, с массой неразрешимых вопросов: границы общественных земель были определены довольно условно, многие землевладельцы приобрели ее на вполне законных основаниях за деньги и не спешили расставаться со своим имуществом. Остро стоял вопрос о правах других жителей Италии, неримлян, которые, однако, уже имели достаточно большое значение для римской армии. Противоречия существовали и между сословиями всадников (богатых, но незнатных) и знатнейших аристократов. Реформы Тиберия развил и продолжил его брат Гай, избранный трибуном на 123 г. до н. э. и затем переизбранный по примеру Тиберия на второй срок.

Деятельность младшего из братьев Гракхов носила еще более масштабный характер, так что Цицерон потом даже писал, что Гай «изменил все положение дел в государстве». Знаменитый хлебный закон этого трибуна предусматривал продажу хлеба городскому плебсу по ценам ниже рыночных, по сути, утвердив принцип государственной поддержки малоимущих. (Правда, регулярные хлебные раздачи впоследствии совершенно развратили население Рима.) Гай Гракх также принял ряд законов, повышающих статус всадников, предоставив, например, в их распоряжение значительную часть всей судебной организации Рима и отдав сбор податей в Азии. Одной из главных идей дальновидного трибуна было выведение колоний для римских граждан за море. Он лично участвовал в организации такой колонии на месте бывшего Карфагена. Одновременно он говорил о необходимости предоставления прав римского гражданства латинянам. Это столкнуло его не только с аристократами, но и с городским плебсом Рима, привыкшим к своему исключительному положению. В конце концов, его судьба сложилась не менее печально, чем судьба брата. Противники перехватили лозунги Гая Гракха, предложив похожие реформы, но еще более масштабные и совершенно не осуществимые. В третий раз Гракху стать трибуном не удалось. Было назначено собрание для отмены ряда его распоряжений, которое закончилось настоящим сражением на Авентине, смертью Гая Гракха и расправой над тремя тысячами его сторонников.

Память Гракхов была официально осуждена, но народ всегда чтил их как национальных героев.





УСТАНОВЛЕНИЕ ДИКТАТУРЫ СУЛЛЫ
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Сулла



Луций Корнелий Сулла — один из тех, кому история так и не смогла дать однозначной оценки. Вероятно, это случилось потому, что этот бесспорно незаурядный человек с подчеркнутым презрением относился к каким-либо правилам — будь то правила политической игры или стандартная модель поведения кровожадного тирана. Он не имел, очевидно, четкой цели, предпочитая решать насущные проблемы — причем делал это решительно, находчиво и, как правило, с успехом[25]. Сулла создал новый тип политика — практичного, трезво мыслящего, но беспринципного и неразборчивого в выборе средств.

Приход к власти Луция Корнелия Суллы был связан с борьбой двух основных «политических партий» Римского государства: оптиматов и популяров. Первые представляли знатных римлян, вторые ориентировались на плебс и сословие всадников. Основные проблемы политики того времени заключались в допуске различных слоев населения к государственному управлению, пользованию земельными ресурсами; остро стоял вопрос о поддержании боеспособности армии, о приведении в полную покорность провинций, о статусе так называемых союзников в Италии, которые давно уже претендовали на права римских граждан. Политическая борьба в Риме протекала более чем напряженно. Взаимные обвинения, привлечение к суду, беспрерывные вето, накладываемые на законы… Все это было неизбежно при той сложной системе «противовесов», пересекающихся полномочий, взаимного контроля, которая хотя и была относительно демократична, но иногда из-за своей сложности просто парализовала всю внутреннюю жизнь.

В начале 80-х годов до н. э. двумя наиболее влиятельными политиками были Гай Марий и Луций Корнелий Сулла. Первый был вождем партии популяров, он прославился как полководец в войне против нумидийского царя Югурты, варварских племен, провел важную военную реформу, переведя армию, по сути, на регулярную основу. Второй был надеждой партии оптиматов. Он также отличился на Югуртинской войне. Отношения Суллы и Мария вошли в решающую фазу с началом так называемой 1-й Митридатовой войны на востоке.

Митридат VI Евпатор правил Понтийским государством, охватывавшем южное, северное и восточное побережье Черного моря. В 89 г. до н. э. он повел атаку на восточные римские владения. Под лозунгом освобождения греков он захватил римские провинции в Малой Азии, затем высадился в самой Греции. В Риме было решено направить на восток армию, а возглавить ее должен был Сулла. Этому воспротивился Марий. Вождь популяров добился для себя должности командующего, а его противник бежал из Рима. Сулла тоже собрал свои легионы и сообщил им, что за богатой добычей в Понт собираются отправить солдат Мария. Стремительный марш — и бойцы Суллы уже заняли все улицы Рима. Собрание в очередной раз изменило свое решение, теперь Гаю Марию пришлось бежать в Африку.

С этого момента и начинается правление Луция Корнелия Суллы. Еще до начала кампании Сулла издал ряд важных постановлений. Он пополнил ряды сената, установил необходимость утверждения в сенате целого ряда законов, трибуны были, по сути, лишены права вето. Таким образом, Сулла выполнял программу своей политической партии.

Однако практически сразу по его отбытии с армией на восток положение в Риме резко изменилось. Избранный еще в присутствии Суллы на консульскую должность популяр Цинна вместе с появившимся в Италии Марием и верными им войсками (включавшими армию италийских союзников римлян самнитов и значительное число бывших рабов) захватили Рим. В городе был устроен кровавый террор. Отряд рабов-карателей наводил ужас на добропорядочных римлян. Консулами на 86 г. до н. э. были назначены Марий и Цинна. Уже на 6-й день своего консулата Марий умер, и Цинна остался единоличным правителем. Большинство постановлений Суллы было отменено.

Тем временем сам Сулла вел успешную борьбу с Митридатом. Римские войска вытеснили понтийцев из Греции. Затем Сулла двинулся в Малую Азию, где заключил с Митридатом мир, восстанавливающий статус-кво. Лидер оптиматов поспешил обратно в Италию. Он высадился в Брундизии весной 85 г. до н. э. с 40-тысячной армией. Среди его помощников были взошедшие впоследствии на политический олимп Помпей и Красс. Сулла как полководец и дипломат действовал успешнее своих противников, на его сторону переходили целые легионы, к нему присоединялись знатные римляне. Цинна был убит собственными солдатами. В 82 г. до н. э. Сулла взял Рим. Популяры бежали в Испанию, Африку, на Сицилию.

Режим Суллы оказался не менее жестоким, но, вероятно, более последовательным. Для начала он получил (впервые в истории Рима) диктаторские полномочия на неопределенный срок. Сулла без колебаний «разбирался» со своими политическими противниками — как реальными, так и потенциальными. Около полугода составлялся знаменитый проскрипционный список, в который были внесены люди, объявлявшиеся вне закона: имущество этих людей конфисковывалось, их убийство не наказывалось, а награждалось, поощрялись доносы. По Италии разошлись карательные отряды, демократическая партия была в значительной мере уничтожена физически. Убито было до 1600 всадников и около 50 сенаторов. Имущество проскриптов продавалось по чрезвычайно низким ценам и в первую очередь ближайшим соратникам Суллы. Таким образом, в это время нажили колоссальные богатства многие политические и общественные деятели послесулланского времени, например Марк Лициний Красс. Ветеранов Суллы размещали на освободившихся землях, создав новый тип колоний — своеобразные военные поселения. В результате такой раздачи земель в государстве укрепился слой мелких собственников. Из числа рабов, принадлежавших проскриптам, около 10 тысяч были освобождены и получили имя Корнелиев по имени освободившего их человека.

В рамках восстановления влияния знати были отменены почти все постановления Гракхов: прекращены раздачи хлеба, уничтожена система откупов в Азии, ликвидированы всаднические суды. Сенат увеличился в два раза, в него теперь входили все бывшие преторы, квесторы и консулы. Народные собрания могли решать что-либо только с позволения сената или лично Суллы. За трибунами оставили лишь право ходатайства по делам плебса. Была создана стройная карьерная схема: определен возраст, когда можно было избираться на ту или иную должность, строгий порядок занимаемых должностей, необходимые интервалы между избранием на различные посты, число магистратур было увеличено, чтобы аристократы имели возможность пройти все необходимые ступени. Диктатура Суллы имела явный аристократический характер, но при этом столь же явно способствовала прекращению политической анархии.

Конец властвования Суллы получился более чем любопытным. Он в определенный момент отказался от бессрочной диктатуры, принял на себя консульство, а в 79 г. до н. э. публично сложил с себя эти обязанности, отпустил вооруженную стражу и объявил, что отныне является лишь сенатором. Он предложил Народному собранию требовать у него отчета, но никто не решился на это. Сулла сохранял огромное влияние на политическую жизнь Рима до своей смерти в 78 г. до н. э.

Деятельность Луция Корнелия Суллы повлияла на дальнейшее развитие государства. Он четко показал, что республиканская форма правления более не соответствует интересам наиболее могущественного в Риме аристократического сословия. Крупнейшие римские политики всего следующего века стремились по его примеру к единоличной власти, уже привычно не останавливаясь перед применением вооруженной силы, попирая, если это было необходимо, ценности римского демократического строя. В конечном счете, именно установление монархического строя и способствовало превращению Рима в сильнейшую мировую державу.





ВОССТАНИЕ СПАРТАКА
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Раненый Спартак



Едва ли не самое известное восстание в истории человечества, и уж точно самое известное в древнюю эпоху, — это восстание Спартака, прославленное не только в советской, но и мировой научной и художественной литературе. Восстание было начато группой рабов-гладиаторов из частной гладиаторской школы в Капуе. Положение рабов в Риме было еще более тяжелым, чем положение негров в рабовладельческой Америке. Большинство же гладиаторов, среди которых были и очень образованные, ранее свободные люди, захваченные в плен в одной из бесконечных войн, которые вел Рим, вообще ожидало смерти со дня на день. Таковы были жестокие правила излюбленного римлянами кровавого зрелища. В период войн в самой Италии — союзнической и тут же последовавшей за ней гражданской (между Суллой и популярами) рабов часто использовали лидеры враждующих группировок, обещая, а то и действительно давая им свободу, включая в состав своих армий, освобождая от обязательств перед прежними хозяевами. Общее тревожное настроение, вероятно, и нашло отражение в столь широком движении, в которое превратилось восстание гладиаторов Капуи.

Итак, в 74 г. до н. э. около 200 рабов составили заговор. Он был раскрыт, но около 80 человек бежали и укрылись на знаменитом вулкане Везувий. Предводителями мятежников были фракиец, бывший наемник Спартак, галлы (или германцы) Крикс и Эномай, самнит Ганник. По дороге на Везувий беглецам удалось ограбить обоз с оружием для их школы. (Первоначально их оружием были кухонные ножи, вертелы, закаленные на огне деревянные колья.) К восставшим сбегались рабы из округи и даже свободные бедные крестьяне (в первую очередь пастухи). 74 г. до н. э. был неурожайным, что и сказалось на настроениях сельских жителей.

Трехтысячный римский отряд претора Гая Клавдия Пульхра, прибывший из Капуи, осадил вулкан, где укрывались сторонники Спартака. Казалось, они были обречены, но сумели вырваться из западни: из лоз дикого винограда, росшего по склонам горы, восставшие сплели лестницы и спустились по ним с высоты 300 м до ближайшей ровной площадки. Выйдя затем в тыл претору, совершенно не ожидавшему такого поворота событий, гладиаторы наголову разбили его.

Рим послал новую карательную армию во главе с претором Варинием. Поначалу он заставил повстанцев отступить на юг, в горы. В Лукании рабы взяли город Аппиев Форум, разграбив его и устроив резню, которой их вождь пытался, но не смог помешать.

Через некоторое время после ряда маневров Спартак разбил в Кампании армию Вариния. Юг Италии был полностью в руках фракийца, но он, обладая явными талантами полководца и организатора, судя по всему, не рассчитывал на большие успехи в Италии и поначалу собирался пробиться со своими людьми на север, перейти Альпы и отпустить соратников по домам. Впрочем, со временем восстание вышло даже из-под контроля его лидеров. Под командованием Спартака собралось около 70 тысяч недовольных в первую очередь своим материальным положением. Люди приходили со всего Апеннинского полуострова. Любопытно, что повстанцы не выдвигали (как это делали многие бедные мятежники до них) монархических лозунгов. В армии было даже запрещено употребление золота и серебра, что свидетельствует о достаточно зрелых социальных представлениях ее лидеров (они уже понимали, что основная причина их бедствий не собственно Рим и плохие правители, а экономические факторы). Но в среде руководителей мятежа начались неизбежные разногласия о дальнейших целях и способах их достижения, армия повстанцев разделилась.

Крикс с 20-тысячным войском был разбит в Апулии у горы Гаргана. Впоследствии в память о соратнике Спартак устроил настоящие гладиаторские бои, в которых, правда, в качестве бойцов выступали сами пленные римляне. Против Спартака, ведшего главную часть восставших, в 72 г. до н. э. были посланы оба консула. Фракиец разбил обе армии по отдельности. Двигаясь к Альпам, он одерживал все новые победы, его подчиненные разоряли встречавшиеся по пути крупные поместья. Наконец, Спартак отказался от прежнего плана и повернул на юг. Теперь повстанцы, численность которых достигала уже 120 тысяч, двигались к Риму. Их лидер приказал сжечь лишний обоз, перерезать вьючный скот и идти налегке. В городе началась паника, подобная той, когда Риму угрожал Ганнибал.

Сенат поставил во главе римских сил претора Красса, наделив его чрезвычайными полномочиями. В Пицене Спартак разбил отряд, возглавлявшийся помощником претора, и Крассу пришлось прибегнуть к крайним мерам для восстановления дисциплины в армии. Так, он согласно с требованиями закона подверг бежавшую армию децимации — т. е. казнил каждого десятого солдата. По его просьбе сенат вызвал из провинций двух виднейших полководцев — Помпея и Лукулла. Впрочем, он успел справиться с повстанцами еще до подхода этих военачальников.

Спартак не решился идти на Рим, а направился в Южную Италию, он шел через Бруттий к Мессинскому проливу, чтобы с помощью пиратов переправиться в Сицилию. Сделка по неизвестной причине сорвалась (вероятно, морских разбойников подкупили римляне). Тем временем Красс перегородил перешеек рвом и валом. Однако Спартаку удалось вырваться, он направил свою армию, по-видимому, к Брундизию, чтобы оттуда попытаться отплыть в Грецию. Но в Брундизии раньше их высадились войска Лукулла. Повстанцам ничего не оставалось, как развернуться и принять бой с преследующим их Крассом. Это последнее сражение произошло в Апулии в 71 г. до н. э. По сообщению Плутарха, это был упорный, бескомпромиссный бой, в котором преимущество было на стороне более многочисленных римлян. В какой-то момент Спартак отчаянно устремился на самого Красса, «ни вражеское оружие, ни раны не могли его остановить, и все же к Крассу он не пробился и лишь убил двух столкнувшихся с ним центурионов; наконец, окруженный врагами, он пал под их ударами, не отступая ни на шаг и сражаясь до конца…».

Отдельные отряды рабов еще действовали и после гибели храброго гладиатора. Ими уже занимался прибывший Помпей (долго потом он пытался доказать, что именно он подавил восстание Спартака). С восставшими расправились с беспримерной жестокостью: шесть тысяч рабов было распято вдоль дороги, ведшей из Капуи в Рим. А консулами в 70 г. до н. э. были избраны Красс и Помпей.





ОБРАЗОВАНИЕ ПЕРВОГО ТРИУМВИРАТА



Под первым римским триумвиратом понимается союз трех влиятельнейших политиков конца республиканской эпохи: Юлия Цезаря, Марка Красса и Гнея Помпея. Три очень разных по характеру, жизненным интересам и целям человека, каждый из которых мог претендовать на единоличное первенство в государстве, в определенный момент поняли, что добиться этого первенства можно только при взаимной поддержке. Значение сената и других институтов власти неуклонно подтачивалось объединенными действиями всемогущих триумвиров.

Считается, что первый триумвират сложился в 60 г. до н. э., во время выборов консулов на следующий (59-й) год. В консулы выдвигался один из молодых лидеров демократической партии Юлий Цезарь. Родственник Мария успел пройти все необходимые должностные ступени, побывал и жрецом Юпитера, и военным трибуном, и квестором. Непосредственно перед выборами он вернулся из Испании, где, будучи наместником, успел завоевать авторитет у солдат, отточил свое мастерство администратора и дипломата и разбогател. Когда Цезарь только отправлялся на Пиренейский полуостров, он был в долгах, как в шелках. Помог ему влиятельнейший политик Марк Лициний Красс.

Происходя из знатного рода, Марк Красс начал свою карьеру в качестве преданного соратника Суллы. Он нажил колоссальное состояние на скупке имущества проскрипированных, затем занялся римской недвижимостью (ему принадлежали едва ли не все многоквартирные дома в столице), торговлей, промышленностью (Красс владел, например, богатейшими серебряными рудниками), ростовщичеством. При этом он активно участвовал в политической жизни страны, искусно лавируя между различными силами, брался и за военные экспедиции. Именно Крассу принадлежит слава победителя Спартака. Сразу после этого он вместе с Помпеем был избран консулом.

Постоянным конкурентом Красса за место на политическом Олимпе был Гней Помпей. Он также выдвинулся во времена Суллы, в первую очередь — как военачальник. В 60-х годах до н. э. он уже был одним из наиболее уважаемых, если не самым уважаемым в Риме человеком. В то же время политические игры давались ему, как правило, с большим трудом. Он часто поражал современников нерешительностью, медлительностью в действиях, при этом достаточно откровенно демонстрируя желание возвыситься. Значительную часть времени полководец провел в отдаленных провинциях, где успешно действовал против царьков и князей. Он значительно расширил границы Римского государства, за что удостаивался триумфов. Не раз Гней Помпей получал чрезвычайные полномочия — для «зачистки» моря от пиратов (с чем, надо сказать, он справился блестяще), для снабжения Рима продовольствием. Несколько раз он находился в шаге от получения диктатуры. Цезарь, который, наоборот, чувствовал себя в закулисной борьбе как рыба в воде, решил двигаться в фарватере политики этого человека.

В 60 г. до н. э. для получения поддержки на выборах Юлий Цезарь сумел примирить Красса и Помпея, стать посредником между ними. Образовался первый триумвират. Всех членов триумвирата объединяло негативное отношение к сенату. Красс выражал интересы сословия всадников (традиционно ненавидевших закрытый для них правительственный орган и требовавших предоставления различных полномочий и прав состоятельным людям), Помпей был обижен на сенат за то, что тот отказался принять его новый проект аграрной реформы (направленной на удовлетворение его ветеранов) и не утвердил его распоряжения, изданные во время похода на восток. А Цезарь уже давно вел борьбу против аристократического сенатского большинства с позиций популяра. Для пущего укрепления триумвирата и своего в нем положения Цезарь, уже будучи консулом, отдал замуж за Помпея свою дочь Юлию.

Несмотря на сопротивление партии сената, Цезарь был избран консулом. Союз трех — триумвират — вначале был тайным. Но когда сенат продолжил противодействовать всем предложениям Цезаря — раздачам хлеба, основанию колоний и т. д., он вместе с Крассом и Помпеем вышел на Форум и попросил друзей помочь расправиться с теми, кто с оружием в руках мешает провести законы, нужные народу. Вскоре после этого Помпей с вооруженными людьми занял Форум и таким образом добился утверждения угодных ему и Цезарю законов. Распоряжения, которые он сделал во время восточного похода, были утверждены, ветераны получили обещанную землю. Цезарю же, во изменение первоначального решения, отводилась после консульства провинция Галлия и командование стоящими там 4 легионами. На 58 г. до н. э. консулами были назначены два верных триумвирам человека, и в то же время лидеры аристократической оппозиции Катон и Цицерон были удалены из Италии.

Наместничество Юлия Цезаря в Галлии для этой территории можно назвать, наверное, эпохальным. Будущему римскому диктатору удалось привести к покорности практически всю эту огромную страну, приобщив галлов к общеримской политике. Слава Цезаря-полководца уже не уступала славе полководца Помпея, его состояние увеличилось в несколько раз, как и авторитет в государстве. Но он не отказывался от поддержки соратников и, можно полагать, не собирался этого делать и в дальнейшем. По его просьбе в 56 г. до н. э. на границу Галлии в город Луку прибыли Помпей и Красс. С триумвирами приехали их сторонники. Всего «на съезд демократической партии» в Луке собралось более 200 сенаторов. На совещании решили добиваться, чтобы консулами на следующий год были избраны Помпей и Красс. После консульства Помпей должен был получить в управление Испанию, а Красс — Сирию. Цезарю будущие консулы должны были продлить еще на 5 лет истекавшее через год (в 54 г. до н. э.) проконсульство в Галлии и отпустить средства на увеличение его армии еще на два легиона. Договорившись с Цезарем, Красс и Помпей вернулись в Рим. Совещание произвело на противников триумвиров, которые отчетливо видели до этого падение авторитета демократической партии и надеялись на разрыв Помпея с Цезарем, ошеломляющее впечатление. Теперь оппозиционеры один за другим спешили изъявить свою лояльность «трехголовому чудовищу». Но ситуация в триумвирате уже изменилась. Теперь уже Красса можно было считать «амортизатором» между Помпеем и Цезарем. Триумвиры продолжали влиять на решения чуть ли не всех магистратов Рима, вмешивались в судебные процессы, руководили выборами.

Сирийское наместничество для Марка Красса оказалось роковым. Победитель Спартака проявлял не свойственную ему горячность, он рассчитывал стяжать на Востоке славу Александра Великого, вступив здесь в войну с парфянами, и отвоевать у них богатейшее Междуречье. Красс отбыл в свою провинцию раньше окончания полномочий консула. К сожалению, его кампания против парфян была проведена бездарно, и в 53 г. до н. э. триумвир был разбит и погиб. Помпей, наоборот, не спешил покидать Италию и своей провинцией управлял из Рима. Он откровенно сближался с сенатским большинством и отходил от демократов. Всем было ясно, что открытый конфликт Помпея и Цезаря — вопрос времени.





ПРИХОД К ВЛАСТИ ЮЛИЯ ЦЕЗАРЯ
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Юлий Цезарь



Во второй половине 50-х годов I в. до н. э. Помпей все чаще рассматривался как реальный кандидат на роль диктатора. Это сталкивало его с Цезарем, но еще некоторое время после смерти Красса в отношениях теперь дуумвиров сохранялось видимое благополучие. Ситуация начала меняться в 52 г. до н. э. Тогда Рим был охвачен серьезными волнениями, связанными с убийством популярного народного трибуна. Сенат опять обратил свой взор на Помпея как на возможного диктатора. Ему дали пост «консула без коллеги». Цезарь мог убедиться в том, что Гнея Помпея перетянули в аристократический лагерь.

К тому моменту, как Цезарь заканчивал свое пребывание на посту галльского проконсула, стал очевиден политический кризис в стране. Помпей, подстрекаемый сенаторами-аристократами, явно шел к диктатуре. Для поддержания порядка в Риме он ввел в город войска. Вскоре Помпей инициировал закон, исключавший возможность заочного участия в выборах, что прямо било по рассчитывавшему на консулат 48 г. Цезарю.

Помпей чувствовал себя на вершине могущества. Кажется, впервые он потерял былую осмотрительность и нерешительность. Он явно переоценил свои силы в предстоящей борьбе, делая нескромные заявления и пренебрежительно отзываясь о противниках, в том числе и о Цезаре.

В апреле 50 г. до н. э. консул Гай Марцелл поднял вопрос о досрочном отзыве Цезаря. Тут же трибун Курион, уже подкупленный Цезарем, предложил в таком случае одновременное лишение проконсульских полномочий и роспуск войск Цезаря и Помпея. Началось некое «действо», когда каждый из соперников вроде и заявлял о своей готовности немедленно отказаться от полномочий, но предпочитал это сделать после другого. Помпею доносили, что солдаты Цезаря якобы недовольны своим военачальником. «Стоит мне топнуть ногой в любой точке Италии, — говорил Помпей, — и передо мной вырастет пешее и конное войско». Консулами на 49 г. до н. э. были избраны противники Цезаря. В один прекрасный день по Риму поползли слухи, что Цезарь уже перешел Альпы и идет на Рим. Консулы отправились к Помпею и торжественно вручили ему меч, призвав защитить отечество.

На самом деле Цезарь, очевидно, искал возможности заключить соглашение до последнего момента. Но все его предложения остались без ответа. 1 января 49 г. до н. э. в сенате было зачитано его письмо. В нем Гай Юлий Цезарь перечислял свои заслуги, просил не лишать его дарованного народом права избираться, не складывая полномочий проконсула, еще раз предлагал Помпею одновременно отказаться от командования войсками и управления провинциями. В конце же сего послания Цезарь заявлял, что он сможет «использовать свою власть», если Помпей не откажется от своей. В ответ сенат предложил автору письма сложить полномочия к 1 июля, пригрозив, что в противном случае он будет объявлен врагом отечества. 7 января сенат объявил чрезвычайное положение. Помпей получил особые полномочия.

С Цезарем в тот момент был лишь 13-й легион — 5 тысяч пехотинцев и 300 всадников, но он в обычной своей манере положился более на скорость, чем на численность войска. Цезарь быстро двигался в направлении небольшой речки Рубикон, считавшейся границей между Цизальпинской Галлией и Италией. Перед этой границей он некоторое время колебался. Произнеся знаменитое «Жребий брошен», он начал переход. С этого момента, несмотря на свои предыдущие сомнения, Гай Юлий Цезарь начинает действовать гораздо быстрее и увереннее соперника.

Римские аристократы, узнав о движении Цезаря на Рим, растерялись. Растерялся и сам Помпей. Оказалось, что он не может так быстро собрать войска. Наконец Помпей объявил, что его сторонники должны вместе с ним покинуть Рим для продолжения борьбы, что сенаторов, которые не последуют вместе с помпеянцами, он будет считать врагами. Цезарь же, наоборот, стремясь любыми способами оттолкнуть от Помпея его соратников, даровал многим из них полное прощение. Он объявил, что те, кто будет соблюдать нейтралитет, могут считаться его друзьями.

Рим охватила паника. Даже те, кто не поддерживал Помпея, покидали свои дома. Все опасались волны репрессий со стороны Цезаря. В спешке сенаторы даже оставили в Риме государственную казну. Цезарь же быстро занимал один город за другим. Население само открывало перед ним ворота. А легионы Помпея были сосредоточены в Южной и Средней Италии. Из-за несогласованности действий его военачальников силы так и не соединились. Помпей принял решение не сражаться с противником в Италии, а переправить свою армию на Балканский полуостров. Последняя часть его войска отплыла из порта Брундизий 17 марта. Так в руках Юлия Цезаря за очень короткий срок оказалась вся Италия. При этом он, собственно, не дал ни одного сколько-нибудь крупного сражения.

Из Брундизия Цезарь вернулся в Рим. Никаких репрессий с его стороны не последовало. Он собрал оставшихся представителей сената, убеждая их в том, что стал жертвой беззакония и вынужден был защищаться. Ему не очень-то и возражали. Население Рима Цезарь подкупил хлебной раздачей и обещаниями денежных подарков. В столице он пробыл всего около недели и отбыл в Испанию, где быстро разобрался с преданными Помпею силами, продемонстрировав умение одерживать победы не только военным, но и дипломатическим (а иногда и финансовым) путем. Таким образом, Цезарь полностью подчинил себе Запад.

Восток же оставался у Помпея. Он все еще не уступал своему противнику ни в количестве войск, ни в каких-либо других ресурсах, зато имел подавляющее превосходство на море. Несмотря на это превосходство, Цезарь, воспользовавшись беспечностью врага, смог высадить свои легионы на Балканском полуострове, где находились основные силы Помпея. Начались долгие маневры.

В лагере эмиграции царил раздор. Соратники Помпея были уверены в конечной победе над Цезарем, а потому беспрерывно интриговали друг против друга, ссорились с самим Помпеем, упрекали его в нерешительности. Наконец Помпей, заняв удобную укрепленную позицию, преградил путь Цезарю у Фарсала. 6 июня (по юлианскому календарю) здесь состоялась битва, решившая весь исход гражданской войны в пользу Цезаря. Помпей пересел на свое собственное судно и отбыл в Египет. Там его встретили без должного гостеприимства — убили, даже не дав сойти на берег. Таким образом египетские правители хотели выразить свою лояльность более сильному, по их мнению, Цезарю. Римский же диктатор отплатил им тем, что активно вмешался во внутриегипетскую борьбу за власть, возвысив свою любовницу царицу Клеопатру, правда, при этом сам чудом остался жив. Зато Египет был полностью покорен Римом. Затем в Малой Азии был побежден восставший против Рима сын Митридата Фарнак. Окончательное поражение помпеянцам Цезарь нанес в Северной Африке при Тапсе в 46-м и в Испании при Мунде в 45 г. до н. э.

В Риме народ разбил статуи Суллы и Помпея, их место заняли изображения «божественного Цезаря». Сенат предоставил Гаю Юлию неограниченные полномочия. Цезарю было дано право предпринимать по отношению к помпеянцам любые меры, право объявления войны и заключения мира без санкции сената и народа, право ежегодно выставлять свою кандидатуру на консульских выборах, рекомендовать на выборных комициях народу своих кандидатов и распределять преторские провинции не по жребию, а по своему собственному усмотрению. Диктатор правил совершенно самостоятельно, лишь формально время от времени спрашивая совета у народа или сената. Римской республики больше не существовало.





УБИЙСТВО ЮЛИЯ ЦЕЗАРЯ



Полководческое искусство, политика, дипломатия, юриспруденция, литература — специалисты во всех этих областях человеческой деятельности с полным основанием считают Цезаря «своим», более того, ставят его на одно из первых мест в иерархии своих коллег. Всего несколько лет находился Юлий Цезарь во главе Римского государства, но свершения его заложили основу для всей последующей истории этой великой державы.

Прибыв в Рим из Азии, Цезарь сразу принял ряд законов, направленных на стабилизацию обстановки и успокоение общества. Так, снижалась задолженность по квартирной плате. Людям, располагавшим большими средствами, т. е. заимодавцам, предписывалось часть этих средств вкладывать в земельное имущество. В конце июля 46 г. до н. э. (после разгрома оппозиции под Тапсом) диктатор снова был в Риме. В течение своего недолгого правления Цезарь успел получить практически все возможные титулы и беспрецедентные полномочия. Надо сказать, что если аристократы, с которыми он, впрочем, обошелся весьма мягко, могли роптать на откровенное попирание республиканских законов, то на народ Цезарь мог вполне положиться. Страна действительно требовала коренных изменений, установления более строгих порядков, ограничения коррупции, произвола, бандитизма.

После нескольких лет диктаторства в 44 г. до н. э. Цезарю присвоили это звание пожизненно. С 48 г. он обладал постоянной властью трибуна, с 46-го — префекта нравов, с 44-го — цензора, в этом же году все его распоряжения были заранее одобрены сенатом и Народным собранием. Преторов, квесторов и эдилов диктатор низвел до положения заурядных городских чиновников, наместников он назначал самостоятельно, все вооруженные силы теперь подчинялись непосредственно главе государства. Получил Цезарь и особые судебные полномочия. Быстро складывался культ личности этого воистину незаурядного человека. К статуям семи царей, которые с древнейших времен стояли на Капитолии, добавилась и восьмая — самого Цезаря, на монументе было написано: «Полубогу».

Цезарь резко сократил расходы на хлебные раздачи. Количество представителей пролетариата (людей, ничего не делающих, живущих за счет таких раздач и, естественно, постоянно участвующих в самых разнообразных акциях насилия, волнениях и пр.) в городе было уже слишком велико. Теперь же список людей, получавших бесплатный хлеб, сократился вдвое. Следующим важнейшим мероприятием была отмена системы откупов для прямых налогов. Государство стало получать налоги в большем объеме и регулярнее. Одновременно Цезарь сократил государственные расходы, увеличив их только на содержание армии. Были изданы особые законы, направленные против роскоши. Выше уже было сказано об упорядочении долгового законодательства. Цезарь постановил, что свобода человека не может быть отнята у него за долги. В этом законе также отражалась демократическая суть нового политического режима.

Внутри страны были усилены, а по сути — созданы заново полицейские части. Исправлялись дороги, и вскоре передвижение по той же Италии от города к городу стало значительно более безопасным, стабилизировалась криминальная обстановка и в Риме. Этому способствовало ужесточение уголовного законодательства, предпринятое Цезарем.

Цезарь продолжил свою борьбу за постепенное сближение с Италией других частей государства. Права латинских муниципий получили многие провинциальные города. Для всего Запада была введена единая монета. Также диктатор позаботился о создании многочисленных заморских колоний, что снижало социальный кризис в самой Италии, связанный с нехваткой земли и обилием неимущих. Среди его социальных реформ — последовательная борьба с разводами и поощрение многодетности.

Для дальнейшего сокращения безработицы Цезарь приказал начать строительство ряда сооружений в Риме. Причем строились здания конкретного государственного и социального назначения — новый рынок, библиотека, здание суда. Диктатор занимался осушением болот и вынашивал планы очистки Остийской гавани, разворота русла Тибра с целью прекращения наводнений и добавления к городу нового участка земли под строительство. В правление Цезаря был разработан новый календарь, называемый теперь юлианским. Начало года было перенесено на 1 января, год теперь состоял из 365 дней, разбитых на 12 месяцев, вместо вставного месяца вводился дополнительный вставной день раз в четыре года. Следующее серьезное изменение календаря в Европе было проведено, как мы знаем, лишь в XVI в. н. э., но и к этому времени «набежала» ошибка лишь в 10 дней.

Однако возвышение Цезаря, его явные монархические устремления претили многим сторонникам республиканских свобод. Их хватало и в сенате. Возник заговор с целью убийства диктатора. Во главе его стояли помилованные сторонники Помпея — Гай Кассий Лонгин и Марк Юний Брут, а также один из верных соратников Цезаря в годы гражданской войны Децим Брут. Марк Брут перешел на сторону Цезаря сразу после битвы при Фарсале и был обласкан диктатором. Дело в том, что Брут был сыном старой возлюбленной Цезаря Сервилии, а по некоторым данным, сыном диктатора. Любопытно, что о заговоре Цезаря предупреждали очень многие люди — друзья, родственники, какой-то прорицатель, предсказавший ему смерть на мартовские иды (15 число) 44 г. Жена Кальпурния накануне знаменитого убийства видела тревожный сон: у животного, которого Цезарь приносил в жертву, не оказалось сердца… Однако все это никак не повлияло на поведение диктатора. В роковой день он отправился в сенат, несмотря на дурные предзнаменования, не решившись выставить себя на осмеяние. По дороге ему встретился тот самый предсказатель. «Ну что? — весело заметил Цезарь, — мартовские иды пришли, а я еще жив!» — «Пришли, но не прошли», — ответил вещун. Уже недалеко от здания сената доброжелатель Цезаря сунул ему в руку записку, где был изложен весь план заговора, и попросил диктатора немедленно прочитать ее, но тот отвлекся на общение с другими окружившими его просителями и вошел в сенат с запиской в руке.

Через несколько минут все было кончено, первый удар нанес сенатор Каска, затем заговорщики окружили Цезаря и нанесли ему 23 удара мечами. Поразительно, но, по некоторым источникам, только один удар оказался смертельным. По легенде, последние слова Цезаря были обращены к Марку Юнию. «И ты, Брут?!» — прошептал он. По иронии судьбы, диктатор был убит бывшими помпеянцами, которых помиловал, у подножия статуи Помпея, которую приказал восстановить.

Судьба почти всех заговорщиков сложилась трагически. Народ не принял их «подвига», а наоборот, был разгневан убийством великого человека. В конце концов, они бежали из Рима, в новой гражданской войне против Октавиана и Марка Антония потерпели поражение, некоторые покончили с собой. Октавиан Август продолжил многие начинания предшественника. Несколько десятков лет его правления создали Римскую империю. Цезарь стал идолом новой власти, а само его имя на многие века превратилось в нарицательное обозначение самодержцев.






ПОБЕДА ОКТАВИАНА НАД МАРКОМ АНТОНИЕМ
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Октавиан. Марк Антоний



Сторонники покойного Цезаря сплотились вокруг изгнавшего из Рима убийц Марка Антония. В его руках оказались деньги и завещание диктатора. Казалось, что именно он имеет наибольшие шансы занять место Цезаря. Но в апреле в Рим прибыл Гай Октавий, 18-летний внучатый племянник Цезаря, усыновленный им в завещании. Немедленно приняв давшее ему популярность имя Гая Юлия Цезаря Октавиана, он оказывается на гребне событий. Главным лозунгом Октавиана стало выполнение завещания Цезаря, в рамках этого выполнения он демонстративно продавал свое имущество и при каждом случае раздавал «завещанные» ему деньги. Через Цицерона Октавиану удалось сблизиться с сенатом, в то время как Антоний, наоборот, находился с сенаторами в сложных отношениях.

Проведя через Народное собрание решение о назначении ему провинции Галлии, Антоний вступил в вооруженную борьбу с ее прежним наместником Децимом Брутом. Одновременно против Антония направил армию консулов и сенат. К этой армии присоединились и легионы ветеранов, собравшихся вокруг Октавиана. Близ города Мутины, где укрепился осажденный Антонием Децим Брут, произошла битва между консульским войском и войсками Антония. Последний был разбит и отступил. Оба консула при этом погибли, и Октавиан, не обладавший, кстати, никакими полководческими талантами, остался единственным победителем.

Переговоров между двумя «наследниками» Цезаря добились солдаты-ветераны. Вместе с Октавианом и Антонием в них принимал участие еще один амбициозный политик и полководец Цезаря Эмилий Лепид, который при Цезаре был «начальником конницы» (такой титул в Риме носил заместитель диктатора). В результате переговоров образовался так называемый второй триумвират «по устройству государства», присвоивший себе чрезвычайные полномочия. Первой их целью была окончательная победа над республиканскими силами. Были изданы проскрипции и произведен террор не менее жестокий, чем при Сулле. (В ходе него был убит, между прочим, и Цицерон.)

Главная же военная победа была одержана, как и в гражданской войне Цезаря против Помпея, на Балканском полуострове. В 42 г. до н. э. в битве на Филиппских полях в Македонии войска Юния Брута и Кассия Лонгина были разбиты армией Антония и Октавиана. Брут и Кассий покончили с собой. Затем произошло разделение государства на сферы влияния: Антоний отправился на восток, Октавиан в Италию. Там наследнику Цезаря пришлось усмирять вооруженную оппозицию брата Марка Антония, бороться с разбойничьими шайками на дорогах, гасить солдатские мятежи, ликвидировать морскую блокаду полуострова, которую осуществлял со своим полупиратским флотом сын Помпея Секст, наказывать непокорных рабов. Октавиан показал себя гибким, но решительным политиком и неплохим администратором. Римляне постепенно привыкали к новому хозяину государства. Лепид был без особой борьбы отстранен от власти, весь Запад был в руках Цезаря.

Тем временем Антоний все глубже втягивался в восточные дела. В Тарсе он встретился с египетской царицей Клеопатрой, покорившей триумвира. Во второй половине 30-х годов до н. э. столкновение между двумя могущественнейшими правителями было уже неизбежно. Кто-то из них должен был наследовать всю Римскую державу. От того, кто это будет, вероятно, зависела форма правления (Антоний, наверное, должен был установить единоличное правление восточного, царского, образца) и местонахождение политического центра государства. Вряд ли стоит удивляться тому, что многие римляне не желали видеть во главе страны восточного деспота, да еще и подчиненного воле восточной же царицы. Октавиан больше походил на человека лояльного к римским государственным традициям (хотя и в его стремлении к единоличному правлению мало кто сомневался). Действия Антония раздражали жителей Рима: ради Клеопатры «влюбленный безумец» развелся с почтенной римлянкой Октавией (кстати, сестрой Октавиана), недовольство вызвала и раздача им земель Клеопатре и ее детям. С другой стороны, многие слишком близко видели наступавшего, как и покойный Цезарь, на права аристократии нового римского диктатора Октавиана и ожидали от правления Антония большей свободы для себя лично в далеком от Египта Риме.

В январе 32 г. до н. э. происходит конфликт в сенате, где речь против диктаторских устремлений младшего Цезаря произносит консул Сосий. В ответ вооруженные сторонники Октавиана появляются в здании сената, в ту же ночь к Антонию бегут оба консула и еще 300 сенаторов. Оба противника стягивают значительные силы к берегам Ионического моря (Антоний к греческому, Октавиан к итальянскому). Октавиану удалось представить дело, как внешнюю войну с египетской царицей, «посягнувшей на римское достояние». Это был удачный дипломатический ход, результатом которого стало совершенно невыгодное положение Антония, выступившего вроде против своей же страны.

Ранней весной 31 г. до н. э. «младшему Цезарю» (а точнее, его талантливому военачальнику Агриппе) удается высадить войска на Балканском полуострове. Лагерь Антония (в том числе многочисленный флот), расположенный у мыса Акций в Северо-Западной Греции, оказался в блокаде. 2 сентября флот Антония попытался прорвать эту блокаду. Вероятно, противник Октавиана намеревался уйти в Египет, где у него были еще преданные войска. Этот план сорвался. Агриппа уничтожил вражеский флот. В решающий момент сражения египетские корабли Клеопатры поставили паруса и, прорвавшись сквозь ряды своих и чужих, резко повернули на юг и ушли в сторону Пелопоннеса. Марк Антоний, бросив своих подданных на произвол судьбы, кинулся на двух кораблях вдогонку за возлюбленной — она для него была, по-видимому, важнее всех войн на свете. Битва при Акции («последнее большое морское сражение античности») считается началом новой эпохи в истории Рима — императорской. Гражданская война была завершена в пользу Октавиана, вскоре ставшего Августом и правившего еще несколько десятков лет.

Антоний же и Клеопатра укрылись в Александрии. 1 августа 30 г. до н. э. в гавани этого города появился флот Октавиана. Легионы и флот его противника перешли на сторону молодого Цезаря. Антоний закололся, Клеопатру взяли под стражу. Через несколько дней царицу нашли мертвой — она лежала на ложе в царском уборе, с диадемой на голове. По легенде, эта роковая женщина покончила с собой с помощью ядовитой змеи.





СОЗДАНИЕ ПРИНЦИПАТА АВГУСТА



Не обладая, по собственному признанию, гением Юлия Цезаря, его наследник, однако, обладал несомненными талантами государственного строителя. Многолетнее правление Октавиана Августа стало не только временем закладки фундамента для Римской империи и не только временем ее образования. Это был, вероятно, «золотой век» всего государства. Мир — вот слово, которое Октавиан сделал определяющим в своей внутренней и внешней политике, — мир между сословиями Римской державы, мир с политическими противниками, мир между провинцией и центром. Если в начале своей карьеры Август проявлял себя зачастую как жестокий, бескомпромиссный политик, то, укрепив свою власть, он выбрал иную линию поведения — мудрую, взвешенную и дальновидную.
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Октавиан Август в образе Юпитера



После победы над Антонием и Клеопатрой, аннексии Египта и замирения Иллирии власть Октавиана в государстве казалась уже неоспоримой. Оставалась под вопросом легальная сторона дела. Начиная с 31 г. до н. э. он ежегодно избирался на консульство, при этом превышал свои полномочия на основании народной клятвы в верности, вытребованной им перед походом на восток (в 32 г. до н. э.). Дальнейшее неоформленное единоличное правление грозило новыми восстаниями в республиканском духе. В 28 г. до н. э. Октавиан занялся отменой всех чрезвычайных и зачастую противозаконных актов триумвирата, одновременно он провел перепись и чистку сената, удалив из 1000 находившихся там человек 400 наименее благонадежных. Наконец, 13 января 27 г. до н. э. Октавиан явился в сенат и, к удивлению присутствующих, объявил, что гражданские войны закончены, и торжественно сложил с себя чрезвычайные полномочия, возвращая власть «народу и сенату». Расчет был точен. Боявшиеся его сенаторы начали наперебой убеждать его отказаться от своего намерения. Через три дня ему было присвоено почетное имя Август, подчеркивавшее священность его власти. К обожествленному Цезарю добавился еще один объект культового обожания.

Итак, Октавиан принял новое имя: император Цезарь Август, сын божественного. Титулом «император» («повелитель», «командующий») солдаты обычно награждали победоносного полководца. Предоставленный Октавиану в 29 г. до н. э. сенатом, он стал пожизненным и обозначал верховную власть, включавшую командование войсками, право взимать налоги, объявлять войну и заключать мир, управлять провинциями и осуществлять власть над гражданами вплоть до жизни и смерти сенатора и всадника. «Цезарь» — было до этого прозвищем одного из ответвлений патрицианского рода Юлиев; отныне же это слово превращалось в родовое имя властителя, что возвещало о создании династии наследников Цезаря.

Несмотря на официальное восстановление республиканских законов, все делалось для того, чтобы укрепить именно монархический строй правления. В рамках возвращения республиканских законов были возобновлены свободные выборы; магистраты под руководством сената исполняли свои обычные функции; проконсулы, получавшие власть над провинциями сроком на один год, более якобы не подчинялись Августу. Но одновременно Октавиан получал все новые полномочия и титулы, оформлявшие его статус. В течение ряда лет Август избирался консулом. Ежегодно он облекался трибунской властью. Был сформулирован тезис, согласно которому римский народ «перенес свою власть и величие» на императора. Как носитель власти народа Октавиан становился высшей судебной инстанцией. С 12 г. до н. э. Октавиан был верховным понтификом. Во 2 г. до н. э. он был назван «отцом отечества». Сенат назначил его принцепсом, т. е. первым сенатором. (Отсюда получила название и вся система государственного устройства, созданная Августом, — принципат.) Октавиан мог по своему усмотрению заключать любые союзы, созывать сенат, вносить и брать обратно любые предложения, ставить на голосование предложенные им законы, предлагать кандидатов в магистраты, голосование за которых проводилось вне очереди, поручать чиновникам любые дела; он не нес ответственности за свои действия; все, сделанное по приказу императора, считалось столь же незыблемым, как если бы это делалось по воле самого народа. В общем, «принцепс не подвластен законам».

Не все эти полномочия были оформлены должным образом, но дело, конечно, было не в формальной стороне дела, а в практическом неограниченном влиянии, которое имел Октавиан в государстве. Сам он любил подчеркивать, что имеет влияние лишь благодаря «авторитету» среди сограждан. Поскольку же его мероприятия были взвешенны, разумны и способствовали успокоению уставшего от беспрерывных войн общества, урегулированию всех процессов, со временем его власть только укреплялась. При Августе был создан четко работающий бюрократический аппарат, налажена система администрирования в провинциях (в частности ужесточено наказание за вымогательство, развита система фиксированных налогов вместо откупов), принят ряд важнейших мер по защите частной (в том числе и в первую очередь земельной) собственности как мелких, так и крупных собственников. Армия перестала быть дестабилизирующей силой, легионы превратились в постоянные воинские подразделения, многие из которых сохранялись на протяжении веков. Были усилены полицейские части, создана преторианская гвардия. Значительно расширились границы империи. Восточные походы Августа интересовали мало, а вот на севере достижения его полководцев были огромны. (И поражение от германцев легионов Вара в Тевтобургском лесу в 9 г. до н. э. не меняет этого вывода.) Северные границы государства продвинулись до Дуная, к империи были присоединены четыре провинции: Реция, Норик, Паннония и Мезия.

Принцепс стремился к тому, чтобы представители всех сословий, всех провинций ощутили себя жителями одного государства, осознали свое место в социальной иерархии, что при единоличной, абсолютной власти Августа было сделать проще, чем при старой олигархической, республиканской форме правления.

Октавиан также пытался реформировать религиозную, нравственную и социальную жизнь римского народа. Он восстанавливал заброшенные храмы, вышедшие из обихода ритуалы, поощрял деятельность жречества и в целом прилагал усилия, чтобы оживить старые религиозные традиции, проникнутые патриотическим духом. В сфере морали он пытался восстановить священное отношение к супружеству и стимулировать рождаемость. Супружеская измена была объявлена преступлением, за свою распущенность пострадали даже дочь и внучка самого принцепса, изгнанные им из Рима.

В правление Августа расцвела культура. Октавиан и Гай Меценат, остававшийся его другом до конца своей жизни, покровительствовали поэтам, а за это последние посвящали свои таланты воспеванию идей новой эпохи. Творили Вергилий, Гораций и Овидий, историк Тит Ливий оформлял миф о величии Рима; Витрувий создавал свой знаменитый труд об архитектуре. В столице и других крупных городах велось широкомасштабное строительство. Август мог гордиться тем, что принял Рим кирпичным, а оставил его мраморным.

Октавиан Август умер 19 августа 14 г. н. э. Созданная им государственная система просуществовала без особых изменений в течение еще трех веков.





ОТЪЕЗД ТИБЕРИЯ НА КАПРИ
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Тиберий



Преемник Августа Тиберий принадлежал к древнему патрицианскому роду Клавдиев. Его отец был человеком республиканских убеждений, воевал против Августа, и лишь милосердие последнего спасло ему жизнь. Правда, он вынужден был уступить принцепсу свою жену Ливию, ставшую верной соратницей нового мужа. Ее сына Тиберия Август приблизил к себе, позволив сделать карьеру.

Тиберий отличился в войнах в Испании и на Балканах, в Армении и Альпах. В 11 г. до н. э. Октавиан заставил его развестись с горячо любимой женой и взять в супруги свою дочь Юлию. Это был несчастливый брак. Юлия была честолюбива и не соблюдала обета верности мужу. К обиде на императорскую дочь добавилось и понимание того, что претендовать на пост Августа после его смерти Тиберий не может. Принцепс явно видел своих преемников во внуках. В 6 г. до н. э., преодолев сопротивление отчима и сената, Тиберий неожиданно для всех удалился на остров Родос, где прожил несколько лет в уединении. Однако в 4 г. до н. э. после смерти обоих внуков Августа Тиберий опять оказался главным претендентом на наследие стареющего императора. Его вызвали в Рим, он опять был приближен к Октавиану. Одновременно его вынудили усыновить племянника Германика. Таким образом принцепс обеспечивал преемственность поколений на посту руководителя государства. Усыновленный Августом Тиберий продолжил военную карьеру. В 14 г. Октавиан умер, недвусмысленно указав на Тиберия как на преемника.

Тиберию было в тот момент уже 56 лет. Создается впечатление, что власть, которую ему передал Август, казалась ему тяжелой обузой. В первые годы своего правления он старался советоваться с сенатом, опираться на республиканские обычаи. Сначала Тиберий раздраженно реагировал на всякое угодничество и лесть. Но его все глубже затягивали придворные интриги, борьба кланов. Ему приходилось принимать единоличные решения и, в конечном счете, охранять сложившуюся систему управления.

Наряду с культом «божественного Юлия» культ Августа стал религиозной основой государственного управления. Все чаще подвергались преследованиям и судам люди, каким-либо образом оскорбившие покойного принцепса или Гая Юлия Цезаря. Чем старше становился Тиберий, тем мрачнее, подозрительнее он делался. Так называемые дела об «оскорблении величества» во второй половине 20-х годов I в. стали главным инструментом политических репрессий.

Тогда же Тиберий стал планомерно расправляться со своими ближайшими родственниками, в которых мог видеть претендентов на власть. В Сирии умер Германик, удачливый полководец, любимец солдат, прославившийся в походах против германцев. Не исключено, что он был отравлен по приказу Тиберия. Затем началось преследование его жены и детей, закончившееся смертью последних. Из детей Германика в живых остался лишь Гай Цезарь — будущий император Калигула.

Достижения Тиберия во внешней политике были достаточно велики. Он вел успешную политическую игру на Востоке, удалось ему сохранить мир в Галлии. Император вовремя остановил пограничные войны в Германии. Здесь римляне перешли к оборонительным действиям. В провинциях по многу лет сидели одни и те же наместники, которым Тиберий не позволял создавать излишнее давление на местное население. Администрация Тиберия отличалась экономичностью. Он не вел широкого строительства, издавал законы против роскоши, не устраивал больших празднеств. С другой стороны, император выделил большую сумму денег на покрытие долгов крестьян, не поскупился, когда надо было преодолевать последствия пожара в Риме и землетрясения в Персии. Впрочем, Тиберию так и не удалось завоевать любовь своих подданных. Он был скрытен, молчалив, скептичен, не искал расположения плебса и был чужд всякому популизму. Недаром его фраза: «Пусть ненавидят, лишь бы соглашались» стала одной из знаменитых.

Ближайшим человеком к Тиберию в свое время стал префект преторианцев Сеян. Безграничное доверие опасливо относившегося ко всем окружающим императора Сеян получил после того, как своим телом закрыл Тиберия при обвале пещеры. В 23 г. префект перевел расквартированную вне стен Рима гвардию в составе 9 когорт по тысяче человек в закрытый лагерь на Виминале. Это было свидетельством усиления полицейской составляющей в государстве.

В 26 г. император поддался на уговоры Сеяна и покинул Рим. Замкнутому, удрученному своей огромной властью Тиберию на самом деле давно опротивело пребывание в Риме с его конфликтами, интригами, кривотолками и трениями с членами семьи, двором и сенатом. Он переселился на небольшой остров Капри, став «островным князем» (как его с насмешкой называли в Риме). Все сообщение с Тиберием теперь проходило через руки Сеяна, единолично управлявшего столицей. Отъезд принцепса значил очень много для истории императорской власти в Риме. Если раньше принцепс сохранял хотя бы внешние признаки коллегиального управления, то теперь, когда сенат получал распоряжения от находившегося далеко императора, ни о каких советах не было речи. Народное же собрание еще до этого перестало играть какую-либо роль, не избирались магистраты. А Тиберий все чаще проявлял медлительность и нежелание брать на себя ответственность, целый ряд насущных вопросов годами не находили решения. Зато о его жизни на Капри античные авторы рассказывают самые мерзкие подробности, якобы Тиберий дал волю всем своим гнусным порокам, среди которых наиболее известно его пагубное пристрастие к мальчикам.

Фигура фаворита Сеяна, чье влияние было безграничным, лишь подчеркивала абсолютистский характер императорской власти. В 29 г. умерла Ливия, которая до этого выступала определенным противовесом сыну и Сеяну. После этого префект стал действовать еще решительнее. В 31 г. он получил консульство, хотя и не был сенатором. Он готовил заговор для свержения своего покровителя, но тот оказался готов к этому. Узнав через доносчиков о предательстве префекта, Тиберий несколькими письмами и указами продемонстрировал, что главой государства остается все же он. Сеян был арестован и казнен. Римская толпа валила статуи префекта и в течение трех дней измывалась над лежащим в пыли трупом. Император же обрушил весь свой гнев на семью, соратников и просто знакомых Сеяна. Италию захлестнула волна казней, доносов и пыток.

Тиберий так и не вернулся в Рим. Незадолго до смерти он попытался это сделать, но, завидев издали его стены, приказал повернуть обратно, так и не заехав в город. Император торопился обратно на Капри, но по дороге заболел и умер в Мизенах 16 марта 37 г. на 78-м году жизни. Не исключено, что Тиберию помогли отойти в мир иной, когда увидели, что старик еще может поправиться. Покойного торжественно похоронили, но не возвысили до звания божественного.

Император Тиберий начал с просьбы не давать ему власть, вероятно, понимая, к чему она может привести. Сейчас считается, что именно Тиберий положил начало многолетнему правлению настоящих деспотов на римском троне. Его преемником стал знаменитый Калигула.





КАЗНЬ ИИСУСА ХРИСТА
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А. Мантенья. Голгофа



Рискуя вызвать недовольство и верующих, и атеистов, мы включаем в наш список важнейших исторических событий мученическую смерть Иисуса Христа[26] —легендарного основателя самой распространенной мировой религии — христианства. Атеисты могут обвинить нас в пересказывании мифов, верующие — возмущаться тем, что рассказывать о жизни Христа, не комментируя библейские предания с научно-исторической точки зрения, мы не имеем права. В любом случае, само по себе возникновение христианства, несомненно, имело огромное значение для всей мировой цивилизации. С этим трудно не согласиться ни одному лагерю, ни другому. Следовательно, и обойти стороной события, связанные с возникновением христианства, мы не можем.

Стоит ли подробно пересказывать новозаветную биографию Христа, если ее наизусть знают миллионы людей, даже те, кто не обучен элементарной грамоте? Итак, на стыке веков и эр в Палестине, а именно — области Галилея, где основную массу населения составляли евреи, хотя было немало представителей и других национальностей, у плотника Иосифа и жены его Марии родился мальчик, названный Иешуа, или в греческом варианте — Иисус. Мария родила его не от Иосифа, а путем непорочного зачатия, «от Духа Святого», и таким образом он был Сыном Божьим. Он был послан на землю как мессия, возвещающий начало новой эры и просвещающий людей, который должен был своей жизнью, а главное смертью искупить грехи всего человечества, дать пример истинной жертвенности, человечности, любви к Богу.

Его рождение и стало точкой отсчета новой эры (или н. э.)[27]. Семье практически сразу пришлось покинуть Вифлеем и отправиться в Египет. Дело в том, что напуганный предсказанием о рождении нового иудейского царя правивший тогда царь Ирод приказал уничтожить всех младенцев соответствующего возраста. Через несколько лет Иосиф и его родные вернулись в Галилею и поселились в небольшом городке Назарет. После того как Иисуса крестил в водах Иордана проповедник и провозвестник прихода мессии Иоанн Предтеча, тот принялся проповедовать и сам. Вокруг Христа собралось 12 учеников-апостолов, с которыми он исходил немало дорог, побывал во многих городах и селах, совершая чудеса и декларируя принципы новой религии. Главным призывом Иисуса было очищение от греха, скромная и смиренная жизнь, любовь к ближнему, благочестие. Он возвещал скорое наступление Царства Божьего на земле, возвышение праведников, их вечную загробную жизнь. В конце концов Иисус с апостолами объявился в главном иудейском городе — Иерусалиме.

Слава волшебника, умение влиять и вести за собой людей, выступления против богатства и явное презрение ко многим ритуальным, формальным сторонам ортодоксального иудаизма, проявляемое Христом и его сторонниками, привлекли внимание могущественных иудаистских священнослужителей. Они и выступили инициаторами ареста Иисуса. За 30 сребреников учителя предал один из апостолов — Иуда Искариот. Иисус подвергся суду и правителя Галилеи Ирода Антипы, и римского наместника, сурового Понтия Пилата. Последний, согласно Новому Завету, не видел в Иисусе, хоть того и называли поклонники «Царем Иудеи», серьезной опасности для римского владычества и вообще общественного порядка, но вынужден был уступить настояниям настроенной агрессивно с подачи первосвященника толпе и распять странствующего проповедника на Голгофе. На третий день Христос воскрес, тем самым подтвердив свое божественное происхождение и вдохновив последователей на продолжение своего дела. Иисус был казнен в возрасте 33 лет, следовательно, его смерть пришлась на 33 г. н. э.

По сути дела, даже в этом пересказе библейского текста мы не допустили слишком много волшебных подробностей, которые могли бы раздражать сторонников строгого научного подхода. Исследователи, основываясь на многочисленных источниках, пришли к выводу, что личность Иисуса вполне может быть исторична. По крайней мере, общая обстановка в Иудее, ее религиозная история позволяет говорить о том, что данные, изложенные в Завете, не только выдумка. Философ Цельс во II в. н. э. писал, что Иисус был сыном бедной пряхи Марии. Ее мужем был плотник, но она родила сына не от него, а от беглого римского солдата. Иисус стал поденщиком в Египте, научился там колдовству и, вернувшись, объявил себя богом… Впрочем, Цельс целенаправленно боролся с христианством и мог просто пытаться «опошлить» библейскую легенду. А вот что писал ортодоксальный иудей знаменитый историк Иосиф Флавий в своих «Иудейских древностях»: «В то время жил Иисус, мудрый человек… Он совершал вещи необыкновенные и был учителем людей… За ним пошло много иудеев, равно как и язычников. Когда по доносам Пилат казнил его, его приверженцы не отвернулись от него…»

Появление такого человека в Палестине в I в. н. э. не было чем-то неожиданным и необыкновенным. Тогда среди иудеев было немало странствующих проповедников, образовывались многочисленные секты. Важнейшими мотивами многих из этих религиозных групп было «духовное очищение» в преддверии конца света; ожидание мессии (характерное и для иудейской религии, и для любых сложных времен); проповедь аскетического образа жизни и особого уважения к бедности; смирения (что было немаловажно, учитывая все нарастающую зависимость от Рима); протест против всесильной касты иудейских священников, опутавших население многочисленными правилами и обрядами. Естественно, с такими речами и лозунгами проповедники обращались в первую очередь к беднейшим или презираемым слоям. Недаром среди сторонников Иисуса рыбаки, плотники, блудницы.

Нет ничего удивительного также в том, что руководитель одной из сект обладал особыми организаторскими, ораторскими и, возможно, экстрасенсорными способностями и завоевал большую популярность, чем его коллеги. Не исключено, что его ученики, для того чтобы не потерять своего влияния и веря в истинность положений учителя, объявили его воскресшим и продолжили распространять учение Христа. Этому учению суждено было стать одной из господствующих религий на земном шаре.





БОЛЕЗНЬ КАЛИГУЛЫ
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Калигула



Все правление этого одиозного императора сливается в один яркий эпизод в истории Рима. Всего четыре года Гай Юлий Цезарь Германик Калигула оставался у власти. Практически нет сомнений, что он был психически нездоров. Даже для свободных нравов римской знати поведение Калигулы было чем-то из ряда вон выходящим. Однако даже такой человек, как это часто бывает в истории, своей жизнью лишь отчетливо показал общие тенденции развития страны и общества. Только безграничная власть, подготовленная его предшественниками, сделала из него чудовище.

Гай Цезарь был третьим сыном в семье полководца Германика и Агриппины, внучки Августа. Все детство он провел в военных лагерях своего отца, где был всеобщим любимцем. Прозвище Калигула (что значит «сапожок») носившему военную обувь мальчику дали солдаты.

Германика по приказу Августа усыновил Тиберий. После смерти Октавиана солдаты предложили ему стать императором, но он отказался в пользу Тиберия. Это не спасло Германика от преследований со стороны последнего. Он умер в Сирии, Агриппина покончила с собой, из девяти ее сыновей Тиберий оставил в живых лишь Гая Цезаря Калигулу. Тот вначале жил у прабабки Ливии Августы, затем у бабушки Антонии. Наконец, когда Калигуле было 19 лет, Тиберий вызвал его на Капри и приблизил к себе.

На острове будущий деспот всячески старался угодить старику-императору. Он покорно выносил насмешки, ни разу не заикнувшись о своих погибших родителях и братьях. Казалось, он был вполне лоялен по отношению к Тиберию. Не исключено, что уже в это время проявилась порочная натура Калигулы. Он любил присутствовать при пытках и казнях, которые посещал и жестокий Тиберий, ходил по кабакам и притонам. Рассказывают, что еще будучи подростком, он пользовался услугами жриц любви и соблазнил собственную сестру Друзиллу. Тиберий якобы видел наклонности внучатого племянника и предупреждал, что готовит Риму в лице Калигулы настоящую ехидну, имея в виду мифическое чудовище.

Тиберий умер в 37 г., и существует версия, что его подтолкнули к могиле Калигула и его верный соратник Маркой — начальник преторианцев. Дружба Маркона и молодого императора продолжилась и в дальнейшем. Жена Маркона стала любовницей Калигулы чуть ли не по наущению мужа. Однако через некоторое время после прихода Калигулы к власти влиятельный преторианец по его приказу был убит.

Светоний пишет, что, пожалуй, ни одного императора не встречали так восторженно, как Калигулу — сына любимца римлян, мученика Германика; тем более идущего на смену жадному тирану Тиберию. Сенат немедленно вручил Калигуле самые широкие полномочия. Новый император делал все, чтобы понравиться публике. Он возобновил прекратившиеся при Тиберии игры, гладиаторские бои, травли зверей, раздачи еды и подарков; вернул и простил всех изгнанников. Народ обожал нового правителя, но и личные деньги Калигулы (за первый год он промотал двухмиллиардное наследство Тиберия!), и государственные подходили к концу. Мотовство императора привело Рим к финансовому краху. Денежные проблемы, впрочем, были не самым ужасным, с чем пришлось столкнуться римлянам уже на второй год правления Калигулы.

В октябре 37 г. принцепс заболел. В какой-то момент показалось, что императору уже не жить, но дела его пошли на поправку и с «больничной койки» встал уже другой Калигула — сумасшедший и кровавый тиран. Трудно рассказать в столь сжатом очерке обо всех «милых» чудачествах обезумевшего императора. Главным мотивом его поступков была, по-видимому, абсолютная уверенность во вседозволенности. Эта вседозволенность опьяняла Калигулу, развивала его пороки, он, казалось, сам себе и всем окружающим стремился показать всю глубину пропасти под названием «безграничная власть».

Проблему с налогами Калигула решал самым простым способом. Начались массовые репрессии по делам оскорбления величия с конфискацией имущества осужденных. Калигула силой заставлял богачей вносить себя в качестве сонаследника в завещание, а потом попросту приказывал убивать своих «благодетелей», одновременно были установлены тысячи новых поборов, налогов, пошлин практически на все виды деятельности. А были еще подарки Калигуле к новому году, подарки его родственникам, наконец, конфискации без каких-либо оснований. Над сенатом император откровенно издевался (лишь смерть помешала Калигуле осуществить свою идею и ввести в состав сената своего коня Инцитатуса), вопросы решались только по личному приказу императора.

В период правления Калигулы Рим был охвачен настоящим государственным террором. Судьба многих видных людей висела на волоске. Все отлично знали, что в любой момент палачи Калигулы могут взять любого, на кого он укажет в порыве ярости или «шаловливого» настроения. Он разослал солдат по островам с приказом уничтожить всех изгнанников. Одной из его страстей было уродование красивых людей. «Пусть ненавидят, лишь бы боялись», — говорил Калигула.

Отношения императора с женщинами уже не соответствовали ни малейшим моральным нормам. Он приказывал подчиненным развестись и брал себе их жен. Мог потребовать чужую супругу просто посреди трапезы и удалиться с ней. Калигула открыто сожительствовал со всеми тремя своими сестрами, двух из них он иногда отдавал для утех своим соратникам или гвардейцам, но одна — Друзилла — имела большое влияние на императора. Однако ее конец был плачевен: Калигула тоже отдал ее преторианцам, вскоре после чего она умерла. Император искренне тосковал, Друзилла была обожествлена. Дольше других супругой Калигулы оставалась Цезония. Ее деспот выводил с собой, одевая в военные доспехи и иногда показывая голой своим друзьям.

В отличие от предшественников Гай Цезарь Калигула объявил себя богом еще при жизни. У статуй богов, завезенных из Греции, отрубали головы и приделывали голову императора. Калигула становился между статуями других богов и здесь принимал жертвы, громко разговаривая с Юпитером. Ночью он призывал на свое ложе луну.

Слишком долго сумасбродное правление Калигулы продолжаться не могло. Если в 40 г. заговор против императора был раскрыт, то в 41-м уже ничто не помешало убийцам. 24 января этого года Калигула шел на дневной завтрак и театральное представление. В подземном переходе на него напали заговорщики во главе с Кассием Хереей, трибуном преторианской гвардии, не раз терпевшим насмешки императора. Калигуле было нанесено 30 ударов ножами и мечами. Вскоре были убиты его жена и дочь. Сенат принял известие о смерти державшего его в трепете императора с воодушевлением и даже принялся обсуждать возможность восстановления республики. Но в это время преторианцы уже провозгласили императором дядю покойного Калигулы — Клавдия.





УБИЙСТВО КЛАВДИЯ
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Клавдий в образе Юпитера



Император Клавдий был, казалось, прямой противоположностью своему неистовому племяннику. Однако и он не избежал той же печальной участи. Система была сильнее отдельных людей, пусть даже императоров. Они неизбежно втягивались в придворную борьбу, семейные интриги, преследовали «подозрительных» родственников и, наконец, все же оказывались жертвами очередного заговора. Правда, если Калигулу изрубили с не меньшей жестокостью, чем он пытал и казнил своих подданных, то для более скромного Клавдия хватило и отравленного обеда.

Тиберий Клавдий Нерон Германик, которого в исторической литературе принято называть только родовым именем Клавдий, был братом отца Калигулы Германика. Он был слаб физически и, казалось, умственно. Мальчик перенес паралич, у него была неуклюжая походка, тряслась голова, заплетался язык. С юных лет все родственники считали его недоразвитым.

Долгое время Клавдия держали в стороне от государственных дел. Его видимая безобидность и «недалекость» сослужила ему хорошую службу при Калигуле. В то время как летели головы многих родственников императора, «дядя Клавдий» счастливо избежал подобной участи. Калигула держал его при себе на положении шута — то заставлял подменять самого себя на торжественных мероприятиях, то вместе с собутыльниками кидал в заснувшего на пиру Клавдия кости. Вероятнее всего, Клавдий намеренно подчеркивал свое слабоумие, боясь безумно жестокого племянника. Когда же Калигула был убит (в 41 г.), оказалось, что Клавдий обладает несомненными преимуществами в качестве претендента на титул императора — ведь он был братом все еще не забытого Германика.

Впрочем, сам Клавдий, кажется, менее всего хотел этой власти. Когда в городе начался переполох из-за убийства императора, дядя покойного спрятался в одной из галерей за занавесом, полагая, что его жизнь как родственника деспота находится в опасности. Один из преторианцев, пробегая мимо, заметил выглядывавшие из-под портьеры ноги. Обнаружив там Клавдия, гвардеец по неожиданному наитию приветствовал его как императора. К нему присоединились и другие преторианцы, а затем и высыпавший на улицы народ. На следующий день Клавдий принял присягу у солдат. Сенаторы, которые начали было обсуждать, кому теперь должна принадлежать власть, вынуждены были лишь попросить стихийно избранного императора принять власть из рук сената. Так, во многом случайно, Клавдий стал наследником Калигулы.

Хотя римская знать продолжала относиться к Клавдию с изрядной долей презрения, он показал себя достаточно мудрым политиком и управленцем. Император планомерно восстанавливал жизнь Рима, разлаженную при его предшественнике. Процессы об оскорблении величия были прекращены, урегулирована финансовая политика, улучшено снабжение Рима продовольствием. Было также закончено строительство водопровода, построена гавань в Остии. Клавдий проявлял уважение к сенату, но параллельно строил новую внесенатскую императорскую бюрократию. Она создавалась на основе управления личным хозяйством императора. Почти ничего не меняя в этой системе, Клавдий возвел службу в хозяйстве императора на уровень государственной и стал награждать своих наиболее выдающихся вольноотпущенников знаками отличий магистратов. Бюрократами в новой системе стали и многие выдвинутые императором всадники. Клавдий решился продолжить политику Юлия Цезаря по распространению прав римского гражданства на жителей провинций и привлечению провинциальной знати к управлению империей. При нем очень интенсивно шел процесс романизации Галлии. В 48 г. знать Нарбоннской Галлии получила право добиваться сенаторского достоинства, что положило начало формированию общеимперской знати. В 43 г. была предпринята удачная экспедиция в Британию, которую превратили затем в римскую провинцию. В 44–45 гг. за Римом была закреплена Мавретания, разделенная на две провинции. Кстати, император был, если так можно выразиться, профессиональным историком. Увлекаясь историей и археологией, Клавдий написал два труда по истории этрусков и карфагенян.

Однако у Клавдия были и отрицательные черты, и свои слабости. Он был непостоянен и не всегда внимателен, азартен в игре, любил выпить и поесть. Роковую роль в его судьбе сыграло пристрастие к женщинам. Клавдий был женат четыре раза. Будучи императором, он взял себе в жены Валерию Мессалину, прославившуюся своим развратным поведением. Она имела большую власть над мужем, но когда попыталась составить вместе с любовником заговор против императора, тому удалось подавить его. Мессалина была казнена. Но уже очень скоро, в 49 г., Клавдий женился еще раз — на этот раз на еще более опасной женщине, Агриппине Младшей.

Она была сестрой Калигулы, а следовательно, племянницей Клавдия. Для такого брака императору понадобилось специальное разрешение сената. У Агриппины был сын от первого брака — Луций Домиций Агенобарб, которого, по ее настоянию, Клавдий усыновил. Агриппина также не была верна мужу и властна, как и Мессалина. Основной целью всей ее жизни было обеспечение императорского наследия своему сыну. Поэтому ее очень взволновало охлаждение к ней Клавдия, уставшего от постоянных просьб и догадывавшегося об изменах. Тем более опасным было открытое проявление отцовских чувств императора к его сыну от Мессалины Британику. Клавдий повторял, что ждет-не дождется совершеннолетия этого своего отпрыска, так как это будет «настоящий Цезарь».

Агриппина организовала заговор со всей возможной тщательностью, заручилась поддержкой все тех же преторианцев. 13 сентября 54 г. Клавдий был отравлен, по наиболее распространенной версии, блюдом из белых грибов, в которое был подсыпан яд, изготовленный знаменитой отравительницей Локустой. О смерти мужа Агриппина не спешила сообщать народу. Покойника, обложенного припарками и одеялами, развлекали актеры, произносились молитвы за здоровье императора, а его убийца тем временем металась между знатными людьми, гвардейцами и родственниками, надевая все новые маски. Британика соратники Агриппины не выпускали из покоев. Наконец префект преторианцев представил своим воинам нового императора — Луция Домиция Агенобарба, более известного как Нерон.






ПОЖАР В РИМЕ
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Нерон



Недолго Рим отдыхал от ужасов правления Калигулы. Уже через одного императора государство вновь возглавил жестокий правитель Нерон, славившийся собственными опасными причудами. Одним из самых запомнившихся римлянам событий его эпохи стал большой пожар, уничтоживший в 64 г. большую часть города.

Немного об истории правления этого императора, чье имя стало очередным синонимом деспота на троне. Итак, в 54 г. Агриппина привела своего сына к власти. Первые годы его правления иногда даже называют «золотым веком» династии Юлиев-Клавдиев. На самом деле следует говорить лишь об очередной оттепели перед наступлением традиционно суровых для этих императоров времен. Император находился под влиянием главным образом трех человек: жестокой интриганки-матери, своего давнего наставника философа-стоика Сенеки и преторианца Бурра. Последних двоих принято характеризовать как политиков умеренного, республиканского толка, которые пытались сблизить позиции императора и сената, направить Нерона на путь благочестивых и разумных деяний. Они боролись при этом с Агриппиной, которая сама рассчитывала на власть в государстве, первое время имела действительно большое влияние (благо, Нерону во время переворота еще не было и 17 лет) на решение любых государственных вопросов и была неразборчива в средствах. Однако Нерон постепенно освобождался от влияния матери. В конце концов ему удалось удалить ее из императорского дворца, отстранить от управления финансами ее любовника и перехватить управление государственными делами.

В первые годы правления Нерона было предпринято несколько шагов по разделению управления государственным имуществом и личным имуществом императора, дальнейшему реформированию налоговой системы (в частности снижению налогового гнета на провинции), судебного производства. Некоторое время Рим мог отдохнуть от политических репрессий. (Пострадал лишь сводный брат Нерона Британик, очевидный претендент на престол, к тому же не вполне справедливо его не получивший.) Нерон объявил о четком разделении функций сената и принцепса. Но с конца 50-х годов все, к сожалению, вернулось на круги своя. Обладавший огромными полномочиями император, как и его предшественники, не смог держать в узде свои желания и увлечения. Его страстью были театр, музыка, поэзия, скачки, зрелища, пиры и разнообразные сексуальные развлечения. Все чаще он отдавался этим занятиям. С группой молодых представителей «золотой молодежи» Нерон искал приключений на ночных улицах Рима, посещал кабаки, затевал драки. Деньги стали уходить на организацию боев, цирковых представлений, попоек с грандиозными спектаклями, в которых сам Нерон выступал в качестве актера; соревнований, в которых он же правил колесницами. Были учреждены новые праздничные игры: неронии и ювеналии (для молодежи). Император влез в долги и вынужден был восстанавливать систему экстраординарных поборов, дел об оскорблении величия с последующей конфискацией и т. д. Со временем он стал планомерно преследовать неугодных и раздражающих его людей.

В 59 г. Нерон организовал убийство собственной матери. Сбылось давнее предсказание, услышанное Агриппиной: «Твой сын будет царствовать, но убьет тебя». — «Пусть убивает, лишь бы царствовал», — якобы ответила тогда мать Нерона. Избавление от этой потакающей порокам самовлюбленного сына женщины должно было бы сыграть на руку умеренному кругу — Бурру, Сенеке и др. Но оказалось, что это преступление лишь свидетельствовало о том, что император более не желает подчиняться влиянию «старших». Бурр умер или был убит в 62 г. Префектом вместо него стал беспринципный Софоний Тигеллин, сосредоточивший в своих руках значительные полномочия. Сенека отстранился от политики, видя, что человек, который должен был воплотить идеал мудрого правителя, постепенно превращается в настоящее чудовище. Свою первую жену Октавию Нерон изгнал, а после приказал убить. Его любовницей стала Поппея Сабина, которую он отобрал у своего друга Отона, отправив того наместником в далекую Лузитанию (Португалию). Именно Поппея разжигала ненависть императора к первой жене и матери. Впрочем, ее он тоже убил, ударив ногой в живот, когда она была беременна.

Авторитету Нерона, которого и народ, и особенно знать уже обвиняли в излишней кровожадности, легкомысленности и нежелании заниматься государством, был нанесен очередной удар в 64 г. В ночь с 18 на 19 июля в Риме начался большой пожар, продолжавшийся 9 дней. 10 из 14 районов города превратились в пепел. Тесно расположенные деревянные многоэтажные дома на летней жаре загорались как факелы, порывы ветра препятствовали спасательным работам. Началось мародерство, волновались рабы, увидевшие прямую возможность получить свободу. Распространилось мнение о поджоге, поскольку дома загорались одновременно во многих местах. Это было самое большое бедствие, которое когда-либо пережил Рим.

В то время когда пожар начался, Нерон находился в Анции, откуда и поспешил в Рим и руководил там спасательными работами и лично заботился об обеспечении оставшихся без крова людей. Но, несмотря на всю эту помощь, быстро распространились слухи, что он сам приказал организовать пожар, поскольку — по одной версии — хотел заглушить зловоние, доносящееся к нему во дворец, или по другой — хотел освободить место под постройку нового дворца. Говорили, что на месте Рима любитель внешних эффектов хочет построить новый город — Нерополь. До сих пор известна легенда о том, что пожар был вызван для вдохновения императора и при виде пылающего Рима Нерон громко декламировал собственную поэму «Крушение Трои». Другие говорили, что бедствие наслали боги в наказание за то, что Нерон обесчестил весталку (был и такой прискорбный факт в его насыщенной событиями биографии). Римляне были явно недовольны императором, и это недовольство могло принять открытые формы.

Императору нужно было пресечь подобные слухи, и для этого он решил «перевести стрелки». Виновными в организации пожара были объявлены члены небольшой «еврейской» секты — христиане.[28] Дальнейшая история со всеми ужасающими подробностями описывается христианскими авторами, но не только ими. Помощь в поимке христиан государству оказывала разъяренная толпа. Расчет Нерона оказался верен — римляне излили всю злобу за потерю крова и имущества на «чужаков». Христиан хватали на улицах и избивали до смерти, тюрьмы были переполнены. Затем император устроил колоссальные цирковые «игры», в ходе которых «поджигатели» были брошены на растерзание собакам и львам. Часть арестованных христиан Нерон использовал в качестве живых светильников — их привязали к столбам в императорских садах и сожгли, устроив, таким образом, одну из самых ужасных иллюминаций в истории человечества.

Впрочем, как это ни цинично звучит, пожар 64 г. сослужил городу и хорошую службу. Была произведена правильная застройка сгоревшей части столицы. Возникли прямые улицы и огнеустойчивые дома с аркадами. Посреди города между Палатином и Эсквилином на освобожденном огнем участке в 50 га принцепс построил огромный роскошный дворец-виллу «Золотой дом».





ЗАГОВОР ПИЗОНА. ГРЕЧЕСКОЕ ТУРНЕ НЕРОНА



Еще Рим не оправился после страшного пожара лета 64 г., как осенью разразилась эпидемия чумы, а в следующем году общество было взбудоражено очередным витком политической борьбы. Наиболее влиятельными временщиками после убийства Агриппины, смерти Бурра и отстранения Сенеки стали преторианец Тигеллин, префект флота Аницет (лично умертвивший мать императора), вольноотпущенник Геллий. Им было передано управление всеми делами в государстве, пока Нерон занимался своими театральными представлениями и оргиями.

В 65 г. аристократическая и военная оппозиция попыталась устранить Нерона. Был организован заговор, в котором приняли участие представители сенаторского и всаднического сословий, в том числе преторианцы — неизменные участники всех последних переворотов. Во главе заговорщиков стоял Гай Кальпурний Пизон — молодой человек из знатной семьи, которого намеревались провозгласить императором. Среди главных участников заговора находился и второй префект преторианцев Фений Руф, завидовавший Тигеллину. Одним из главных обвинений в адрес Нерона было обвинение в «эллинистическом» управлении государством. (Нерон действительно был страстным поклонником греческой культуры.)

Медлительность участников предполагаемого переворота и плохая организация привели к тому, что заговор был раскрыт. Пойманные аристократы под пытками назвали имена всех участников. Последовали репрессии. Итогом заговора стало девятнадцать казней и самоубийств и тринадцать изгнаний. Погибли Руф, Пизон, консул Плавт Летан, дочь покойного императора Клавдия. Должен был покончить жизнь самоубийством Анней Лукан, племянник Сенеки, популярный поэт, которому Нерон завидовал до такой степени, что запретил ему публиковать свои стихи. Аналогичная судьба постигла Петрония, автора «Сатирикона». А ведь Петроний был одним из самых близких друзей Нерона, вкусу которого император безгранично доверял.

Наконец письмо императора с требованием покончить с собой получил и не имевший, вероятно, как и Лукан с Петронием, никакого отношения к заговору Сенека. Находясь долгое время в фаворе, философ успел скопить немалое состояние, которое теперь император не прочь был конфисковать. Кроме того, Луций Анней Сенека, вложивший столько сил, чтобы воспитать из Нерона высокоморальную личность, был неким живым упреком «меднобородому»[29] самодержцу. Получив своеобразную «черную метку», Сенека, сохраняя полное самообладание, вскрыл себе вены.

В 66 г. в Беневенте был раскрыт другой заговор, который возглавлял Анний Винициан. Правительство продолжало карать подозреваемых. Философ Тразея Пэт стал одним из них. Знаменитый полководец Корбулон и командующие Нижней и Верхней Германией также встретили свою смерть. Их убили по личному приказу Нерона. Но оппозиция императору продолжала возрастать (подключились провинции), и к началу 68 г. разразился кризис.

Хоть Нерон и был гневен и сладострастен, но не кровь и не женщины привлекали его более всего. Император обожал музыку, театр, поэзию. Роль аристократа, которому не пристало заниматься всем этим «недостойным» ремеслом, тяготила тирана. Он часто появлялся перед публикой в самом «непристойном» виде: с завитыми волосами, в застольном шелковом платье, шею повязывал платком, был распоясан и не обут. В соревнованиях возниц он и сам принимал участие и, по примеру Калигулы, заставлял управлять колесницами сенаторов. В императорском дворце постоянно проходили театральные представления. Нерон часто отправлялся на улицы, где заставлял подданных слушать свою декламацию и игру на кифаре. При императоре постоянно находилась клака, в задачу которой входила организация «бурных и продолжительных аплодисментов». Не чужд был Нерон и живописи со скульптурой, сам сочинял стихи.

Более всего императора привлекала греческая культура. Во всем, что касается изящных искусств, римляне брали пример со своих восточных соседей, так что в пристрастиях Нерона не было ничего удивительного. В 66 г. он отправился в большое путешествие по эллинской земле. Все государственные дела были забыты. Он был уверен, что ему как артисту будет оказан восторженный прием. Еще бы — ведь власть его была безгранична. За год своего путешествия он принял участие в бессчетном количестве музыкальных состязаний, соревнований поэтов и возничих, в Олимпии попробовал себя в десятиборье, принял участие в заложении Коринфского канала. Везде его чествовали как лучшего, даже когда он фальшивил во время исполнения песни или выпадал из колесницы на бегах. К концу этих карикатурных гастролей караван вез за императором около двух тысяч победных венков, а он все откладывал возвращение в Италию. В благодарность за хороший прием Нерон объявил «своих возлюбленных эллинов» свободными (подразумевалась свобода от налогов).

Путешествие императора стоило огромных денег и еще больше расстроило государственные финансы. Забрать увлекшегося императора в Элладу специально приехал Геллий, поскольку в Риме было неспокойно в связи с нехваткой продовольствия. Вернувшись из греческого путешествия, Нерон узнал о новой опасности. Наместник Лугдунской[30] Галлии Гай Юлий Виндекс, сговорившись с правителем Тарраконской Испании Сервием Сульпицием Гальбой, начал восстание под лозунгом восстановления республики. К восставшим легионам присоединились галльские племена, недовольные ростом налогов. И хотя легионы Верхней Германии под предводительством Вергиния Руфа выступили против галльского движения и Виндекс был разбит, зато германские войска потребовали от Вергиния, чтобы он провозгласил себя императором. Вергиний отказался сделать это.

Известие о восстании Виндекса послужило сигналом к усилению недовольства в Риме. Растерявшийся Нерон не предпринимал никаких серьезных мер и переходил от ребяческой самоуверенности к приступам полного отчаяния. Начались волнения в преторианской гвардии. Этим воспользовался новый префект претория Нимфидий Сабин и стал вести агитацию в пользу Гальбы. Колебаниям солдат положили конец обещания щедрых наград, данные Нимфидием от имени Гальбы. Сенат низложил Нерона и объявил его вне закона. Император бежал из Рима. Он должен был бы покончить с собой, если не хотел попасть в руки новых правителей, но не смог сделать этого собственноручно и приказал заколоть себя слуге за несколько минут до неминуемого ареста. Перед смертью Нерон произнес знаменитую фразу: «Какой артист умирает!» Еще долго в народе ходили легенды о том, что император жив, то там, то здесь появлялись лже-Нероны. Это говорит о том, что отношение к Нерону у простого люда было не таким уж однозначно плохим, как пишут более поздние римские авторы.

9 июня 68 г. со смертью Нерона завершилось правление династии Юлиев-Клавдиев. В первый раз принцепс был провозглашен не в Риме, а в другом месте. Эти события четко показали, что принципат опирается прежде всего на армию. Потеря ее доверия означала потерю власти.





ВОССТАНИЕ В ИУДЕЕ



В 63 г. до н. э. Гней Помпей, покорив Сирию, ввел свои войска в соседнюю Иудею. К I в. н. э. Палестина уже полностью была под властью Рима. Здесь правили наместники — прокураторы и одновременно ряд полномочий принадлежал местным священнослужителям. Римская политика, направленная на разжигание национальных противоречий; грубое игнорирование религиозных и бытовых особенностей иудеев и злоупотребления императорских прокураторов вызывали в Палестине почти непрерывную цепь волнений. В то время как высшее священство Иерусалимского храма и крупные землевладельцы, в общем, мирились с римским господством, народная масса, находившаяся под двойным гнетом, была главным рассадником недовольства. В народе жила твердая вера в скорое пришествие мессии, обещанного избавителя, который спасет народ от гнета чужеземцев и установит царство правды на земле.
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Римские солдаты с утварью из Храма. Рельеф на арке Тита



Вспышку антиримских настроений в Иудее принято связывать с персоной прокуратора Гессия Флора, который откровенно не уважал местные обычаи и допускал серьезные злоупотребления. Так, например, Флор вызвал ярость евреев тем, что под фальшивым предлогом изъял деньги из храмовой казны. Евреи громко заявляли свои протесты, а некоторые из жителей Иерусалима начали публично насмехаться над прокуратором, проходя по городу с мисками в руках и прося подать милостыню в пользу несчастного Флора. В ответ Флор послал солдат против толпы протестующих. Многие евреи были убиты и ранены в результате стычки. Сохранились свидетельства того, что Флор отклонил просьбы со стороны умеренных еврейских руководителей и сестры иудейского царя Агриппы II Береники о прекращении резни.

Еще одно кровавое столкновение произошло в 66 г. после того, как жители священного города откликнулись на просьбу руководства и вышли на улицы, чтобы приветствовать легионеров Флора, прибывших в город из Кесарии. Солдаты не отвечали на приветствия, чем вызвали гнев горожан. В легионеров полетели камни. Тогда римляне набросились на встречающих, и началась жестокая расправа. По некоторым данным, все это было результатом намеренной провокации Флора. Евреи взяли в руки оружие. Прокуратор покинул город, оставив здесь лишь одну когорту. Вскоре в Иерусалим прибыл Агриппа II. Было отменено ежедневное жертвоприношение за здоровье императора — шаг, равнозначный официальному объявлению войны. Еще до этого среди богословов, оказывавших огромное влияние на иудеев, взяло верх националистически настроенное крыло, представители которого вернули к жизни полузабытые законы о полном разделении между евреями и неевреями.

Восстанием в Иерусалиме руководила партия зелотов — радикальная религиозная группировка. Это было националистическое течение, стремившееся свергнуть не только господство римлян, но и гнет крупных землевладельцев, ростовщиков и богатого духовенства Иерусалимского храма. Крайнее крыло националистической партии римляне называли «сикариями» («кинжальщиками») за то, что они применяли террористические методы борьбы. Сикарии вербовались из рабов, крестьянской бедноты и низов городского населения. Восставшие осадили немногочисленный римский гарнизон в Иерусалиме, а когда он капитулировал, перебили его.

Римские власти проявили полную растерянность. Гессий Флор не принимал никаких мер, а легат Сирии Цестий Галл выступил из Антиохии, осадил Иерусалим, но, не сумев взять Храмовую гору, снял осаду и при отступлении был разбит. После этого восстание охватило всю Иудею, Самарию, Галилею и часть Трансиордании. В городах шла ожесточенная борьба между иудеями и «язычниками», а в Иерусалиме в первое время восстания умеренные и крайние националисты образовали правительство единого фронта, руководившее движением.

Для борьбы с восстанием Нерон отправил чуть ли не последнего своего крупного полководца — Тита Флавия Веспасиана, уцелевшего во время репрессий только потому, что он был незнатного происхождения. Веспасиан происходил из сабинского города Реате, из семьи откупщика налогов. Когда началось иудейское восстание, ему было уже 57 лет. При дворе его не любили, потому что он не отличался придворным лоском, но Веспасиан был единственным опытным полководцем, которому можно было доверить подавление опасного мятежа.

В 67 г. Веспасиан с войском в 50 тысяч человек начал операцию в Палестине. В следующем году восстание было подавлено всюду, кроме Иудеи. После захвата римлянами Галилеи вождь местных зелотов Иоанн из Гискалы со своим отрядом пробрался в Иерусалим. А вот другой лидер восстания Иосиф бен Маттитйаху, которому была поручена оборона Галилеи, попав в плен к римлянам, перешел на их сторону, стал приближенным Веспасиана и получил новое имя — Иосиф Флавий. Именно его книге «Иудейская война» мы обязаны большинством известных нам сведений об этом восстании.

Узнав о низложении Нерона, Веспасиан приостановил дальнейшие действия. После того как его провозгласили императором, во главе римской армии стал его сын Тит, который и осадил Иерусалим. В осажденном городе началась междоусобная борьба, вначале между зелотами и сторонниками синедриона (состоявшего из представителей высшего жречества и стремившегося сдать город римлянам), затем между группами зелотов и сикариями (последними руководил Симон бар Гиора, сторонник более решительной борьбы). После 5-месячной осады в августе 70 г. римляне захватили Иерусалим. Они разрушили город и Второй храм (от него остался до нынешнего времени только один фрагмент — знаменитая Стена Плача), обратили в рабство пленных, в том числе Иоанна из Гискалы. Симон бар Гиора был казнен в Риме. Сопротивление сикариев продолжалось до 73 г., когда пала их последняя твердыня — крепость Масада. Оказавшись в безнадежном положении, защитники Масады убили своих жен и детей, а затем друг друга.

Практически одновременно с Иудейской войной восстания произошли и в других римских провинциях — Галлии и Понте. Эти события заставили центральную власть пересмотреть свои отношения с периферией.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ИМПЕРАТОРОМ ВЕСПАСИАНА
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«Иудея побеждена». Римская монета времен императора Веспасиана



Бурная эпоха Юлиев-Клавдиев с ее постоянными переворотами, сумасбродствами императоров и их фаворитов и фавориток, восстаниями в провинциях измучила страну. Риму был необходим сильный император — здравомыслящий и спокойный. Его он и получил в лице Тита Флавия Веспасиана, экономного, ироничного и трезвого человека, который, по признанию многих историков, был первым достойным преемником Августа в I веке.

Для того чтобы римляне в полной мере оценили достоинства нового императора, должен был сначала пройти так называемый «год четырех императоров» с его непрекращающейся гражданской войной. Итак, 9 июня 68 г. умер Нерон. В это время императором был уже провозглашен наместник Тарраконской Испании Гальба. А уже в январе 69 г. он был убит. Против него выступил наместник Лузитании Отон. Но и правление Отона продлилось недолго. Германские войска при поддержке провинций провозгласили императором своего легата Вителлия, двинулись на Италию, при Бетриаке разбили Отона и вошли в Рим. Разнузданную солдатчину поддержали деклассированные элементы и рабы. В Риме начались беспорядки и грабежи. Вот тогда-то свое веское слово и сказал Веспасиан.

Он родился в 9 г. в семье сборщика налогов из сословия всадников. Веспасиан никогда не скрывал своего «низкого» происхождения. В 40 г. он стал претором, а потом успешно продвигался по служебной лестнице, служил во Фракии и на Кипре, зарекомендовал себя как способный офицер. В 43–44 гг. он отличился во время покорения Британии, в 51 г. получил консульство, а в 63-м стал проконсулом Африки. Биографы Веспасиана утверждают, что на этом посту он отличался удивительным бескорыстием и не только не сколотил приличного состояния, но даже разорился. Затем он взялся за презренное занятие — продажу мулов, за что получил прозвище «ослятник». Веспасиан вечно попадал в какие-то смешные истории, которые не забывались очень долго и служили поводом для насмешек, причем сам Тит Флавий, кажется, и не стремился замалчивать их. Однако то, что могло поставить крест на репутации других сенаторов, не помешало Веспасиану подняться на вершину политического Олимпа.

Веспасиан находился в свите Нерона во время поездки последнего по Греции. Но поскольку он засыпал во время выступлений императора, то впал в опалу. Казалось, это-то должно было навсегда лишить незадачливого «ослятника» постов. Но на его счастье, в Иудее началось восстание. Нерон, зная о полководческих талантах Веспасиана, сделал его наместником Иудеи. Тот повел дело со всей решительностью и уже в 68 г. привел иудеев к покорности Риму во всей провинции, за исключением Иерусалима и еще нескольких крепостей.

Тем временем пришло известие о смерти Нерона. Веспасиан, всегда отличавшийся осмотрительностью, спокойно ждал, чем закончатся разборки между претендентами на императорский престол. Нельзя сказать определенно, что он хотел власти, он просто выжидал. Сначала он присягнул на верность Гальбе, не выступил против Отона, присягнул и на верность Вителлию. Но к этому моменту решение уже было принято. Соратниками Веспасиана стали наместник Сирии Муциан и Египта — Александр. Оба они тоже могли бы предъявить претензии на престол, но по разным причинам нашли более выгодным поддержать своего более опытного коллегу. Таким образом, Веспасиан мог сразу рассчитывать на поддержку девяти расположенных в Иудее, Сирии и Египте легионов. Первыми 1 июля 69 г. присягу Веспасиану как императору принесли войска, стоящие в Александрии, затем остальные восточные легионы. К концу августа ему присягнули и дунайские легионы, ревниво следившие за успехом своих германских братьев по оружию. Командир одного из дунайских легионов Антоний Прим по собственному почину двинулся из Паннонии в Италию, разгромил Вителлия и пошел на Рим.

В городе происходили беспорядки. На Капитолийском холме был убит брат Веспасиана Сабин, а 20 декабря — и Вителлий. Прим торжественно вошел в столицу. В город прибыл и Муциан. Он умело оттеснил Прима, который вскоре был вынужден отбыть на родину в Галлию, казнил сторонников Вителлия и сумел удержать от необдуманных поступков младшего сына Веспасиана Домициана. Только когда ситуация уже несколько успокоилась, Веспасиан, перепоручив окончательное подавление иудейского восстания сыну Титу, отправился в Рим и прибыл туда в октябре 70 г. Сенат вручил ему все полномочия, которыми обладали его предшественники.

Деятельность нового императора была направлена, прежде всего, на прекращение гражданской войны, и это ему вполне удалось. В Риме был воздвигнут Храм мира. Иудею усмирили, на севере решительно подавили мятеж самозваного императора Цивилиса. Веспасиану удалось выровнять северную границу империи, сократив тем самым расходы на ее оборону. Армией император управлял с редким сочетанием жесткости и такта. Он расположил легионы, поддержавшие в свое время Вителлия, не на ключевых позициях, разделил крупные легионы таким образом, чтобы они не представляли прямой угрозы для стабильности в стране. Кроме того, Веспасиан постарался укомплектовать воинские подразделения представителями разных народов, чтобы лишить их возможности объединяться по этническому принципу. Император был противником частого использования смертных приговоров. Конечно, преследования были: им подверглось несколько философов-диссидентов, а в конце 70-х годов были убиты заговорщики сенаторы. Но репрессии Веспасиана были несравнимы с ужасами правления Нерона или Калигулы.

Другой задачей императора было пополнение совершенно опустошенной государственной казны. Он увеличил общие налоги, ввел ряд новых[31] и заставил население неукоснительно платить их. Сам император проявлял неслыханную скромность в быту, за что его называли скрягой. Он даже резко сократил расходы на обеспечение собственной безопасности, что давало возможность «достучаться» до него многим просителям.

Веспасиан восстановил традицию советов с сенатом, посещал его заседания, но на самом деле властью делился не больше, чем предыдущие императоры. Он открыто заявил, что является основателем новой династии Флавиев, передаст престол сыну Титу, к помощи которого прибегал со временем все чаще. Император планомерно наступал на амбиции столицы, предоставляя «латинские права» провинциальным городам, вводя в должности провинциальную знать, переписывая списки сословий с тем, чтобы исключить из них недостойных и ввести достойных. Итогом его деятельности стало государство, менее ориентированное на столицу и знать, с более развитым самоуправлением. Веспасиан уже обладал широтой мышления главы большой державы.

Видимая бережливость императора не помешала ему начать строительство знаменитого Колизея, выделить средства на постройку библиотек в Риме, на широкомасштабное дорожное строительство.

Веспасиан умер 24 июня 79 г. «Кажется, я становлюсь Богом», — иронично проговорил умирающий император, самый «приземленный» из всех владык Рима.





ГИБЕЛЬ ПОМПЕЙ
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Помпеи. Аэрофотосъемка общего вида раскопок



Вероятно, самая известная катастрофа в истории человечества — та, что произошла в 79 г. в Италии. Нельзя сказать, что извержение Везувия было самым сильным извержением вулкана, когда-либо произошедшим на нашей планете. Вовсе нет. Но оно произошло в центре могущественной державы, на глазах людей, уверенных в исключительности своей страны, был разрушен большой процветающий город. Шок, который вызвала эта катастрофа, можно сравнить с тем эффектом, который имело разрушение башен-близнецов в Нью-Йорке через 1922 года.

Помпеи находились в окрестностях современного Неаполя. Город был основан приблизительно в IV в. до н. э. племенем осков. Около 290 г. до н. э. город попал под власть Рима, чьи войска уверенно продвигались на юг Апеннинского полуострова. Очень скоро Помпеи стали одним из наиболее развитых центров Римской державы. Во II в. до н. э. Помпеи вступили в период бурного экономического расцвета, в основном благодаря производству и продаже вина и масла. Следствием этого процветания стал заметный рост строительства общественных и частных зданий. Здесь было все, что характеризовало крупный мегаполис Римской эпохи, — храмы, бани, театры. Здесь же работали видные представители науки и культуры, регулярно бывали ведущие политические деятели того времени. Но здесь же находился и будущий убийца города — знаменитый вулкан Везувий.

Высота Везувия над уровнем моря — около 1300 м. Ученые полагают, что еще в IX в. до н. э. он был в два раза выше, но сильнейшее извержение в следующем столетии уничтожило большую его часть. С тех пор вулкан извергался еще более восьмидесяти раз. Впрочем, как это обычно и бывает, люди быстро забывали о катастрофе. Зато в окрестностях и на склонах вулкана была плодороднейшая почва, это притягивало сюда поселенцев. Вдоль побережья же располагались многочисленные рыбацкие поселки, здесь строили свои виллы богатые римляне. Благодатную природу окрестностей Везувия описывали Витрувий, Диодорус Сикулус и Страбон.

В 62 г. н. э. сильные подземные толчки потрясли города, расположившиеся вокруг Везувия, частично разрушив Помпеи, Геркуланум, Стабию, Неаполис, Нукерию. Землетрясения продолжались с нарастающей частотой и в последующие годы. Они, конечно, свидетельствовали о скором извержении. Но не так-то просто было поверить в то, что большой город может перестать существовать — жизнь в Помпеях и других близлежащих городах шла своим чередом.

Трагедия произошла (а точнее, началась) 24 августа 79 г. Мы знаем о ней довольно подробно не только благодаря археологическим раскопкам, но и письмам известного политического деятеля Плиния Младшего. Итак, около двух часов дня 24 августа над Везувием начало быстро расти гигантское облако белого цвета с бурыми пятнами. Оно поднималось в небо и на некоторой высоте растекалось в стороны, напоминая крону средиземноморской сосны. Вблизи вулкана слышался страшный грохот и происходили непрерывные подземные толчки, ощущавшиеся и в городе Мизено, находившемся примерно в 30 км от вулкана. Плиний Младший как раз находился в этом городе. Он писал, что тряска была настолько сильной, казалось, что все переворачивается, повозки кидало из стороны в сторону, с домов обваливалась черепица, рушились статуи и обелиски.

Рвущаяся из недр вулкана газовая струя выносила с собой огромное количество обломков пемзы. За 10–11 часов непрерывного извержения столб выброшенной пемзы достиг 20-километровой высоты, и каждый час на поверхность почвы выпадало 15–25 см «шариков» диаметром 1–3 см. Кстати, об этом не всегда вспоминают, но поскольку взрыв был «растянут» во времени, многие жители успели уйти из Помпей в более безопасное место. Остались рабы (охранять имущество хозяев) и наиболее упрямые помпеянцы, не желавшие уходить с насиженных мест. Ночью из Везувия в некоторых местах вырывались широкие языки пламени и поднимался огромный столб огня.

Утром 25 августа начался второй этап извержения. С вулкана сходили раскаленные тяжелые лавины. Насыщенная газами магма при выходе в верхнюю часть жерла была распылена и в виде палящих туч низвергнулась со склонов вулкана. Именно такая горячая туча и задушила еще оставшихся в городе жителей. Большая часть гипсовых слепков пустот в толще пепла, засыпавшего Помпеи, демонстрирует нам людей, страдающих от удушья. С 6 до 9 утра с неба падал пепел и «шарики» пемзы, которые окончательно погребли Помпеи и Стабию. (Города были засыпаны по самые крыши домов.) На западных склонах вулкана шли сильные ливни. Рыхлые пепловые и пемзовые скопления на склонах вулкана, насытившись водой, ринулись вниз горячими грязевыми потоками. Три таких потока накрыли город Геркуланум, располагавшийся на берегу моря, в мгновение ока уничтожив все живое. (По другим данным, жители в этом богатом рыбацком поселке также погибли от удушья.) Плиний Младший так описывает то, что происходило 25-го числа в Мизено. Утром на город стала надвигаться черная туча пепла. Жители в ужасе бежали из города к берегу моря (вероятно, так же пытались поступить и жители погибших городов). Бегущая по дороге толпа вскоре оказалась в полной темноте, слышались крики, плач детей. Упавших затаптывали идущие следом. Приходилось все время стряхивать с себя пепел, иначе человека моментально засыпало, и тем, кто присел отдохнуть, подняться уже не было никакой возможности. Так продолжалось несколько часов, но после полудня пепловая туча стала рассеиваться. Плиний вернулся в Мизено, хотя землетрясения продолжались. К вечеру извержение пошло на убыль, а 26-го к вечеру все стихло. Плинию Младшему повезло, а вот его дядя — выдающийся ученый, автор естественной истории Плиний Старший — погиб во время извержения в Помпеях. Рассказывают, что его подвела любознательность естествоиспытателя, он остался в городе для наблюдений. Солнце над мертвыми городами — Помпеями, Стабией, Геркуланумом и Октавианумом — показалось лишь 27 августа. Везувий извергался до наших дней еще, по крайней мере, восемь раз. Причем в 1631-м, 1794-м и 1944 годах извержение было довольно сильным.

На многие века на месте, где раньше росли маслины и зеленели виноградники, простерлись унылые серые равнины застывшей лавы. В конце XVI в. архитектор Фонтана, копая колодец около Сарно, случайно нашел остатки стены и обломки фресок. Но первые раскопки Помпей начались позже — в XVIII в. Для историков найденные Помпеи — настоящее сокровище. В городе, засыпанном пеплом и пемзой, сохранились дома, мозаики, посуда. Сейчас по расчищенным улицам Помпей ходят туристы, ощущая в полной мере атмосферу древнеримского мегаполиса и одновременно осознавая масштаб трагедии, случившейся здесь летом 79 г. н. э.





УБИЙСТВО ДОМИЦИАНА



Младший сын Веспасиана отличался тщеславием и крутым нравом, не обошлось и без политических репрессий и определенных излишеств в личной жизни. Но в то же время целый ряд мероприятий выдавал в нем достаточно мудрого, реалистично мыслящего политика.

На поведение Домициана на троне, вероятно, оказало непосредственное влияние его положение в семье. Слишком долго он наблюдал за успехами отца и старшего брата. Наверняка амбициозный Домициан страдал от того, что не имел возможности проявить себя ни на ратном поле, ни в административных делах. Именно это заставляло его уже в качестве принцепса с необыкновенной помпой отмечать самые незначительные свои успехи, горделиво отвергать любые реверансы в адрес сената, оформлять свою власть со всеми возможными церемониями; педантично требовать самого четкого, буквального и неукоснительного исполнения своих приказов.
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Домициан



Когда в 69 г. в Риме велась борьба между сторонниками Веспасиана и Вителлия, Домициан, в отличие от своего претендующего на власть отца, находился в городе. В определенный момент он, его дядя и группа сторонников были зажаты на Капитолийском холме. Брат Веспасиана погиб, а Домициан спасся. Вскоре взявшие город солдаты Прима признали Домициана цезарем, он получил должность городского претора и, по идее, должен был выполнять обязанности главы государства до прибытия Веспасиана. Домициан рьяно принялся за дело, издавал горы указов, но добиться их выполнения не смог. Реальную власть захватил прибывший в город Муциан, не давший развернуться молодому отпрыску нового императора. Это был первый удар по честолюбию Домициана, вскоре последовали и другие. Пока Веспасиан правил и привлекал к этому делу Тита, младший сын получал лишь почетные должности вроде «предводителя молодежи». Тит, став императором (и по одной из версий, подделав завещание отца, который передавал правление обоим сыновьям), также не стремился приблизить к себе брата и доверить ему что-либо серьезное. Обиженный Домициан, казалось, полностью посвятил себя поэзии. Впрочем, ему повезло — у Тита не было сыновей, и после его смерти в 81 г. императором стал Домициан.

Правление последнего из Флавиев запомнилось усилением абсолютистских тенденций. Домициан категорически не хотел общаться с сенатом и был вообще значительно менее доступен, чем его отец, для любых просителей. Зато в его одежде, церемониальном оформлении выходов и прочих ритуалах и атрибутах наблюдалась величественность, подчеркнутая важность, которая была чужда Веспасиану. Император повелел именовать себя «господин и бог», Рим украсили золотые статуи Домициана. Немало денег было также затрачено на строительство стадионов, дворцов, императорской виллы, на организацию массовых празднеств и раздач.

Домициан получил не только все полномочия предшественников, но и должность пожизненного цензора, подчеркнув свое право пересматривать состав сенаторского сословия. Гораздо больше он ориентировался на всадников, которых ставил на высшие должности, в том числе вводил в сенат. От Веспасиана Домициан унаследовал уважение к провинциалам, они также получали все новые права. Главным государственным органом стал императорский совет из людей, которых глава государства считал наиболее преданными соратниками.

Главной своей опорой Домициан считал армию. Он повысил жалованье солдатам и до конца жизни пользовался их особым расположением. В отношении внешних войн Домициан проводил разумную, осторожную политику укрепления границ, не стремясь к большим завоеваниям. Войска его военачальника Агриколы продвинулись далеко на север Британии, но были остановлены, а Агрикола отозван в Рим. Домициан лично провел операцию против хаттов за Рейном. Результатом стало присоединение к империи земель между Рейном и Дунаем, выравнивание северных границ государства. Впрочем, операции эти не носили боевого характера. Но Домициан оформил административно-строительные мероприятия как военный триумф и получил почести как «покоритель Германии». Эту слабость — желание прослыть крупным полководцем — Домициан в себе так и не поборол.

К достоинствам правления Домициана следует отнести его суровую борьбу против чиновничьих злоупотреблений. Историки утверждают, что при этом принцепсе должностные лица опасались обогащаться за счет своих постов, их могли наказать и просто за неуважительное отношение к подданным, будь то бедный провинциал или богатый римлянин. Еще одним характерным признаком правления младшего Флавия был строгий надзор за нравственностью. Так, были заживо погребены несколько весталок, нарушивших обет целомудрия. При этом сам принцепс, похоже, этим самым целомудрием не отличался, имея множество наложниц и любовницу — собственную племянницу Юлию.

Домициан не избежал участи многих самодержцев — не смог отказаться от преследований политических противников и просто неугодных ему людей. При загадочных обстоятельствах были убиты двоюродные братья императора, в разное время преследованиям подверглись философы (из страны были изгнаны, например, Эпиктет и Дион Хризостом), лица, исповедовавшие иудаизм. Начало репрессий Домициана относят к концу 80-х — началу 90-х годов. В 89 г. имели место выступления против императора, их возглавил Сатурнин, наместник Верхней Германии. Попытка переворота была подавлена, Домициан был в гневе. Впоследствии против принцепса организовывали еще несколько заговоров. Он имел основания стать подозрительным, репрессий стало еще больше. К этому прибавилось и истощение казны из-за расходов на армию, зрелища и подарки плебсу. Пополнять государственный кошелек Домициан принялся традиционно — конфискацией имущества, ужесточением налогового бремени (особенно в Иудее). В 92–96 гг. уже можно говорить о терроре, страну наводнили шпионы, участились суды и казни.

Среди кадровых изменений, проведенных патологически боявшимся переворота принцепсом, была замена командиров преторианской гвардии. Ее возглавили Петроний Секунд и Норбан. Этим он только приблизил свой конец. Узнав, что и на них Домициану уже поданы доносы, эти командиры стали организаторами очередного заговора.[32] Их поддерживали командиры германских легионов, управляющий императорским дворцом, один из секретарей принцепса, ряд сенаторов. Важнейшей фигурой в заговоре была жена императора Домиция Лонгина. Убил Домициана некто Стефан, управляющий Домиции, уже находившийся под угрозой обвинения в крупной растрате. Притворившись, будто у него болит левая рука, Стефан несколько дней ходил, обматывая ее шерстяным платком, а к назначенному сроку спрятал в ней кинжал. Пообещав раскрыть заговор, он был допущен к императору, и пока тот в недоумении читал его записку, нанес жертве удар в пах. Другие участники заговора, ворвавшись в спальню, добили Домициана. Убийство произошло 18 сентября 96 г. Новым принцепсом стал Марк Кокцей Нерва. Сенат объявил Домициана «тираном», его статуи подлежали уничтожению. Этим закончилось правление династии Флавиев.






ЗАВОЕВАНИЕ ДАКИИ ТРАЯНОМ
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Траян



Императоров, начиная с Нервы и заканчивая Коммодом, принято относить к династии Антонинов по имени одного из них — Антонина Пия. Каждый из императоров Антонинов усыновлял человека, которого считал достойным стать следующим принцепсом. Родственные связи при усыновлении не ставились во главу угла. Кандидат должен был избираться с учетом его работоспособности, душевных качеств и заслуг. Антонины всячески подчеркивали отличия нового принципата от принципата Юлиев-Клавдиев и Домициана, открещивались от тирании предшественников, хотя не отказывались в действительности от основ государственной системы, созданной в то время. Властители новой эпохи не позволяли себе такого разнузданного, сумасбродного поведения, как принцепсы Ib., не прибегали к массовому террору. Часто говорилось о скромности, уравновешенности, щедрости, умеренности, великодушии. Одним из наиболее выдающихся императоров Антонинов был Траян, в правление которого Римская империя достигла максимальных размеров. Крупнейшим достижением экспансионистской политики Траяна было покорение Дакии (на территории современной Румынии).

Траян был первым из «усыновленных» императоров новой эпохи. Его предшественник Нерва избирался как человек не очень претенциозный, к тому же на склоне лет. Правление его не должно было затянуться. Так и случилось. В какой-то момент Нерва, увидев возможность новой гражданской войны за власть, решился назвать преемника и выбрал для этой цели наместника Верхней Германии Марка Ульпия Траяна. Биография этого человека сама по себе свидетельствовала об изменениях, происходящих в империи под влиянием времени. Траян родился в 53 г. в испанском городе Италика и принадлежал к древнему, но не самому знатному роду. Его отец занимал видные военные посты при Веспасиане, был консулом и наместником Сирии. Сам Траян прошел путь от солдата до консула, служил в армии Веспасиана, был командиром легиона, свой первый консулат получил при Домициане в 91 г. Принцепсом он стал в 98 г., когда умер Нерва, но в Рим прибыл лишь осенью 99 г., когда уладил все дела на Рейне. Траян сразу продемонстрировал, что придерживается идеалов нового, гуманного принципата. Он был подчеркнуто вежлив с сенаторами, знал по именам чуть ли не всех римских всадников. Траян присягнул, что не тронет ни одного из сенаторов. Давая меч префекту претория, принцепс заявил, что этот меч можно использовать и против него самого, если он будет «плохо править». Не отдав ни одного из своих полномочий ни одному магистрату, подавив всяческую инициативу наместников, укрепив имперскую бюрократию, этот принцепс, тем не менее, оставил о себе добрую память как человек, уважающий традиции и сограждан. Его возвеличивание началось с его успехами на внешнем фронте (успехами поистине колоссальными). Траян добился того «авторитета», которым так гордился Август, и был, в конце концов, признан «лучшим принцепсом». При этом его одинаково уважали представители самых разных сословий.

К Дакии Траян присматривался уже давно. Усиление власти местного вождя Децебала угрожало римской дунайской границе. Кроме того, это была довольно богатая область, в том числе в смысле полезных ископаемых (в первую очередь золота). Наконец, в Риме были сильны реваншистские настроения, многие были крайне недовольны позорным договором Домициана.

Еще будучи наместником Верхней Германии, Траян уже произвел ряд подготовительных работ к захвату Дакии: шло строительство коммуникаций и путей подвоза на Нижнем Дунае, там были сконцентрированы войска и вспомогательные группы. Сооружался канал для более удобного плавания дунайской флотилии. Война с даками началась в 101 г. Из лагеря Вицимация в Верхней Мезии началось движение римских легионов. После переправы по понтонному мосту через Дунай у Ледераты римские войска сначала двинулись на север. Осенью того же года римляне атаковали стоянку Децебала в ущелье Железные Ворота. Даки были вынуждены отступить в глубь страны, в горы. Зато Децебалу удалось организовать второй фронт: из Валахии и Молдавии часть его войск вторглась в провинцию Нижняя Мезия. Траян с большой группой войск отправился вниз по течению Дуная. Выведенные из Дакии войска, прежде всего кавалерийские соединения, сумели своевременно вступить в бой. Пусть и со значительными потерями, но принцепсу все-таки удалось выиграть это сражение — одно из самых ожесточенных в дакской войне. В 102 г. военные действия в Дакии возобновились. На этот раз римляне действовали успешнее и принудили Децебала принять достаточно жесткие условия мира: он должен был уступить римлянам занятые ими земли, сдать оружие и воинское снаряжение и согласовать свою внешнюю политику с Римом.

Сразу же после окончания Первой Дакской войны римские войска начали укрепление лагерей и опорных пунктов вокруг значительно сократившегося Дакского царства и строительство коммуникаций в пограничной зоне на Нижнем Дунае. У Дробеты был возведен большой каменный мост через Дунай. В длину это колоссальное сооружение достигало 1,2 км. Новая война была не за горами. Она началась уже в 105 г. На Нижнем Дунае теперь стояло не менее 14 легионов и сильные вспомогательные формирования, т. е. почти половина всех римских войск. Децебал хотел внезапным нападением перехватить инициативу, вытеснить римлян с юго-запада Трансильвании и блокировать перевал Железные Ворота. С переменным успехом кровопролитные сражения длились до осени 106 г. Оба противника действовали на уничтожение. Отчаянное сопротивление даков в их горных укреплениях и в сожженной ими самими столице Сармизегетузе привело к жестокой резне и переселению больших групп населения. Один попавший в плен римский военачальник выбрал добровольную смерть[33], так же поступали и многочисленные дакские аристократы и, в конце концов, сам Децебал, отрубленная голова которого была отослана в Рим. Окончательно сопротивление даков было подавлено в Карпатах к концу 106 г. В руки римлян попало около пяти миллионов римских фунтов золота, в два раза больше серебра и около пятисот тысяч военнопленных. На завоеванных землях была организована новая провинция Дакия. Почти весь правящий слой даков был уничтожен, Траян переселил в основательно обезлюдевшие земли людей из самых разных уголков империи. В самом современном названии этой земли — Румыния — сохранено свидетельство о романизации.

По случаю победы в Риме было устроено грандиозное 100-дневное празднование. Популярность Траяна достигла апогея. Впереди было покорение Армении и Месопотамии. Никогда больше ни один римский император не добивался таких военных успехов. В Риме о выдающемся правителе до сих пор напоминает огромная колонна Траяна, украшенная барельефами, изображающими эпизоды войны с даками. Некоторые историки, впрочем, считают, что завоевание Дакии «надорвало силы империи», добыча не покрыла расходов, обеспечивать безопасность границ стало сложнее, и уже следующий император, Адриан, был готов оставить покоренную с таким трудом провинцию.





СООРУЖЕНИЕ АДРИАНОВА ВАЛА




[image: ]


Адрианов вал



Достигнув максимальных размеров в правление Траяна, Римская империя вынуждена была перейти к обороне. Теперь именно защита завоеванных в течение веков рубежей становится главнейшей задачей прославленных легионов. До сих пор в Британии туристы могут видеть остатки знаменитого оборонительного сооружения, так называемого Адрианова вала.

Траян умер, возвращаясь из Парфии в Антиохию в 117 г. На следующий день после его смерти было объявлено, что он усыновил, а следовательно, назначил преемником своего племянника Публия Элия Адриана. Не исключено, что никакого усыновления Траян произвести не успел, и возведение на престол Адриана было делом рук вдовы покойного принцепса Плотины и префекта претория Аттиана. Впрочем, право Адриана стать наследником своего дяди особо никем и не оспаривалось. Родившийся в той же испанской Италике и воспитанный в семье Траяна, Адриан успел побывать на высших государственных постах, принять участие в военных кампаниях. Правда, было известно, что Траян не очень любил своего молодого родственника, но, по крайней мере, он покровительствовал ему и уж точно не преследовал.

Деятельность Адриана показала, что он во многом был антиподом своего предшественника. Новый принцепс отдавал себе отчет в том, что колоссальные завоевания Траяна, как это ни парадоксально, могут привести империю к краху, если за них держаться любой ценой. Требовались все новые и новые войска, все большие деньги, восток империи к моменту смерти Траяна уже охватили восстания. Адриан решился оставить Месопотамию и Армению, подумывал и об отказе от Дакии. Соратники Траяна, прославленные военачальники были крайне недовольны. Они полагали, что новый правитель предал дело «лучшего принцепса». Вскоре они составили заговор, который, однако, был раскрыт, а его участники казнены.

Правление Адриана было отмечено дальнейшей централизацией государственных учреждений и усилением императорской власти. В противовес сенату Адриан усилил роль Совета принцепса. Он так же, как и Траян, опирался на сословие всадников. По приказу Адриана была проведена кодификация римского права. Законодательная инициатива оказалась полностью в руках императора. Он оказывал поддержку жителям провинции, вел широкомасштабное строительство бытовых, культурных и технических сооружений. Адриан преклонялся перед греческой культурой и в духе эллинизма мечтал объединить в рамках своего государства представителей восточной и западной цивилизаций. В его правление художники, поэты, скульпторы и архитекторы стремились подчеркнуть многообразие империи, проявляя уважение к особенностям различных земель. Сам принцепс за 21 год своего правления лишь около 9 лет провел в Риме. Остальное время он находился в разъездах и побывал едва ли не во всех провинциях страны. Романтично настроенный Адриан, кажется, хотел как можно полнее представлять себе все величие, всю пестроту державы, во главе которой он находился. Он поднимался на Этну, плыл по Дунаю, пересекал Гибралтар. Но это не были лишь туристические поездки. Адриан лично контролировал провинциальное управление и инспектировал войска.

Важнейшей задачей войск стала охрана границ империи, а не продвижение на чужие территории. Империя со своими приблизительно 60 миллионами жителей была защищена теперь 30 легионами и 350 вспомогательными группами, боевая готовность этой армии постоянно повышалась Адрианом. Создавалась мощная система укреплений и оборонительных валов. «В тех местах, где варвары были от нас отделены не реками, а укрепленными пограничными дорогами, распорядился поставить изгородь из больших стволов деревьев, глубоко вкопать их в землю и соединить друг с другом, и таким образом между нами и варварами возникла преграда». Самое, пожалуй, знаменитое оборонительное сооружение появилось в Туманном Альбионе. В 122 г. Адриан отдал приказ о возведении грандиозной стены в Северной Британии, которая должна была очертить границы империи и уберечь ее от набегов варварских племен. Работами по строительству руководил наместник римской Британии Платорий Непот, а строили солдаты трех римских легионов.

Согласно одной из версий, план по сооружению вала принадлежал самому императору: предполагалось, что стена будет состоять из восточной каменной (длиной около 112 км и толщиной около 3 м) и западной земляной частей (толщиной около 6 м). При строительстве эти параметры были изменены: высота каменной стены 6 м, толщина — около 2,5 м. Участок земляного вала высотой был почти 4 м и толщиной (в основании) 6 м.

В 126 г. возведение так называемого Адрианова вала было завершено. Он простирался от моря до моря на 117 км (80 римских миль) от река Солуэй (на западе) до реки Тайн (на востоке). Через каждую милю возвышались мильные форты (16 фортов), где размещался гарнизон. Через 1300 м были построены сторожевые башни, а примерно через 500 м стояли вышки для сигнализации. С северной стороны вала (там, где не было естественных откосов) на расстоянии 6 м от него был выкопан ров глубиной около 8 м. С южной стороны вдоль вала проходила военная дорога.

В конце II в. значение Адрианова вала несколько уменьшилось, но уже в 205–207 гг. по приказу императора Септимия Севера стену восстановили, и она вновь являлась важным оборонительным сооружением вплоть до III в. На протяжении всего IV в. варварские племена теснили римлян на территории Британии. В 400 г. последний римский гарнизон покинул Адрианов вал. Это колоссальное оборонительное сооружение, остатки которого сохранились до сегодняшних дней, является одним из наиболее впечатляющих памятников римской цивилизации. Адрианов вал имел и символическое значение — показывая границы влияния Рима и одновременно символизируя окончание его экспансии.





ВОССТАНИЕ БАР-КОХБЫ
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Монета Бар-Кохбы с изображением фасада Храма



Самой ожесточенной войной, которую вел Адриан, была Вторая иудейская война. В 130 г. в разрушенном еще в Первую войну Иерусалиме рядом с лагерем легионеров римляне основали колонию Элиа Капитолина для эллинизированных поселенцев. Это, а также строгай запрет на обрезание под страхом смертной казни вызвало новую волну ненависти со стороны еврейского населения. Сигналом к восстанию послужил отъезд императора из Иудеи летом 132 г.

В отличие от почти стихийного восстания в конце правления Траяна этим восстанием руководил умелый предводитель Симон бен Косеба, принявший имя Бар-Кохба (в переводе — «Сын звезды») и выдававший себя за мессию. Говоря о себе, вождь повстанцев цитировал изречение из Ветхого Завета: «Восходит звезда от Иакова и восстает жезл от Израиля, и разит князей Моава…». Бар-Кохба представлен в Талмуде в виде необыкновенно сурового, авторитарного и нередко вспыльчивого человека.

Бар-Кохбу поддержала в основном палестинская беднота. Иудейское жречество не признало его и дало ему презрительную кличку Бар-Козба — Сын лжи. Зато огромное значение для восстания имел тот факт, что его поддержал повсеместно признанный духовный вождь еврейства рабби Акиба. Восстание превратилось в фанатичную религиозную войну. Она велась со стороны евреев партизанскими методами, волнения распространились и на Египет.

Сразу после того как уехал Адриан, повстанцы захватили несколько городов и укрепили их, возведя стены и прорыв подземные ходы. Им удалось взять Иерусалим, хотя центром восстания был не этот город, а Бетар. Легенда рассказывает о лидере восстания как о человеке, который управлял не только армией, но и всей экономикой захваченного региона, вникая в мельчайшие подробности управления. Для поддержания дисциплины он прибегал к наказаниям, не делая исключений даже для своих виднейших военачальников. Он чеканил свою монету, на которой титуловал себя князем Израиля.

Палестинские христиане на первых порах примкнули к восстанию: они поверили, что это и есть «конец света». Но они не пожелали называть Бар-Кохбу мессией и вскоре отошли от движения. А разгром восстания ускорил окончательный разрыв христиан с иудаизмом.

После тяжелых потерь с римской стороны подавление восстания было поручено наместнику Британии Юлию Северу. Римляне в ходе боев разрушили 50 крепостей, уничтожили 985 деревень и убили 580 тысяч человек, однако оккупанты то там, то здесь терпели тяжелые поражения. Так, был полностью уничтожен легион, подтянутый из Египта. И вот в 135 г. Адриан был вынужден сам отправиться в Палестину. Лишь в этом году закончились сражения, не прекращавшиеся с 132 г. Решающие сражения происходили в Иудее, на Прибрежной равнине, в горах и — в конце восстания — в Иудейской пустыне. Последним оплотом Бар-Кохбы стала крепость Бетар. Крепость стояла на хребте горы, возвышавшейся над долиной Сорек и господствовавшей над важной дорогой Иерусалим — Бет-Гуврин. Усиленную осаду Бетар римляне начали, очевидно, после того, как захватили Иерусалим. Но даже во время этой осады защитники Бетара поддерживали связь с лагерями повстанцев в Иудейской пустыне. В 135 г. Бетар был захвачен, а Бар-Кохба убит.

Израильские ученые последнего десятилетия в пещерах Нахаль Хебер недалеко от Мертвого моря, где прятались беглецы после восстания Бар-Кохбы, обнаружили письма великого предводителя к своим военачальникам Еонатану и Масабале, в которых содержится описание последней фазы восстания. В еврейской литературе гонения, связанные с восстанием Бар-Кохбы и последовавшие за ним, нашли отражение в сказаниях о десяти мудрецах-законоучителях во главе с рабби Акибой, преданных римлянами мученической смерти.

Это была, безусловно, война на уничтожение. Страна была разрушена. Иудея была преобразована в провинцию Сирия Палестина. Иудеи были выселены из Иерусалима и его окрестностей; им было запрещено под страхом смертной казни приближаться к городу чаще чем раз в год. Центр еврейской жизни переместился на север страны, главным образом в Галилею. На месте древнего храма Яхве построили храм Юпитера Капитолийского. Фактически эти события означали довершение иудейского рассеяния и преследование иудеев, исполнявших свои религиозные обряды по всей империи. Хотя преемник Адриана Антонин Пий смягчил религиозную политику предшественника и разрешил иудеям совершение этих обрядов, о возвращении на родину уже не было и речи.





НАЧАЛО МАРКОМАНСКИХ ВОЙН
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Марк Аврелий



Предпоследний император из династии Антонинов Марк Аврелий считается воплощением идеалов многих античных мыслителей — философ на троне, гуманист… Но, к несчастью, этот император вынужден был большую часть своего правления заниматься не внутренней политикой, а внешней — вести беспрерывные войны, пытаясь защитить территорию колоссальной державы. Свои знаменитые философские произведения он писал в походных лагерях.

Марк Аврелий пришел к власти в 161 г., а уже в следующем году он вел широкомасштабные военные действия на востоке. Они продолжались до 166 г. и были вполне успешны. Парфяне были разбиты, римский протекторат над Арменией и Месопотамией восстановлен, но буквально тут же начались тяжелейшие маркоманские войны в Европе. Маркоманы (то есть «люди с границ») были германским племенем, которые во второй половине I тысячелетия до н. э. обитали на территории современной Саксонии и Тюрингии. В конце II — начале I в. до н. э. они продвинулись в район Среднего и Верхнего Майна. В 8 г. до н. э. после захвата римлянами Северной Германии маркоманы переселились на территорию современной Чехии, где вошли в союз племен, возглавленный Марободом. После победы в 17 г. н. э. вождя херусков Арминия над Марободом они отступили к Дунаю. В I–II вв. н. э. маркоманы и другое племя — квады, зачастую выступая вместе, постоянно угрожали римлянам на дунайской границе. В 167 г. их натиск вылился в большую войну.

Маркоманы во главе со своим умным и сильным вождем Балламора были лишь наиболее активными участниками этой войны. Катастрофа для Рима заключалась в том, что в движение пришли одновременно несколько варварских племен. Под давлением переселяющихся народов с востока и с севера (это была первая волна великого переселения) соседи империи вторглись на территорию римских провинций почти одновременно и с разных сторон, что создало у современников стойкое ощущение заговора всей варварской Европы.

Итак, что касается маркоманов и квадов, то после глубокого прорыва на Среднем Дунае они продвинулись до Верхней Италии. Варвары осадили Аквилею, сожгли Опитергий (ныне Одерцо) и угрожали Вероне. Тем временем костобоки прошли через Дакию, вторглись в правобережные провинции и достигли Греции. В 167 г. лангобарды и убии прорвали границу Нижней Паннонии и далеко проникли в глубь провинции. Верхнепаннонское войско в количестве 20 тысяч человек было уничтожено в 170–171 гг. К северо-западной границе Дакии подошли племена вандалов — асдинги и лакринги. На римлян напали язиги и роксоланы. Северная граница Дакии подверглась нападениям буров. У западных границ Дакии варвары проникли в золоторудный район провинции. В 171 г. асдинги и лакринги вместе с женами и детьми подошли к границам Дакии и просили разрешения поселиться в ней. Вначале вандалам было в этом отказано. Тогда асдинги, поручив своих жен и детей наместнику Дакии, напали на костобоков и захватили их страну, так как большая часть костобоков находилась тогда в походе против римских провинций. В свою очередь, лакринги, боясь усиления асдингов, напали на них и разбили их. Тогда асдингов впустили в Дакию и поселили на северо-западе провинции. Одновременно выступили против римлян костобоки. В 171 г. они вторглись в Нижнюю Мезию и, сокрушая все на своем пути, прошли через эту провинцию, а также Фракию и Македонию и достигли Греции. Против костобоков была предпринята карательная экспедиция римлян за Дунай. Возможно, римские войска тогда достигли верхнего течения Днестра. В Риме в качестве пленных или заложников оказалась царская семья костобоков.

Марк Аврелий принимал экстренные и чрезвычайные меры. В глубоком тылу империи были сооружены военные укрепления для защиты Италии и альпийских проходов. Было предпринято строительство сети укреплений от предгорий Альп до Черного моря и обнесены стенами и башнями города внутренних провинций. В Италии сформировали два новых легиона, которые были отправлены на дунайский фронт, а по окончании войны размещены в Реции и Норике. В Риме даже набирали войска из рабов, гладиаторов и менее романизированных слоев населения провинций. В деньги были перелиты по распоряжению Марка Аврелия золотые сосуды императорского дворца, проданы на беспрецедентном аукционе картины, статуи и драгоценности императрицы. К бедствиям империи добавилась чума, занесенная римской армией с Востока.

В 171 г. маркоманы сожгли Венецию, однако опытные римские полководцы Тиберий Клавдий Помпеян и Публий Гельвий Пертинак смогли потеснить одновременно нападавших квадов и наристов, очистить Норик и Рецию и отнять у отхлынувших на Дунай германцев большую часть их добычи.

Главной базой римлян стала Паннония. Марк Аврелий провел здесь несколько лет, организовывая экспедиции против квадов и маркоманов из Карнунта, где он оставался два года (172–173) и где начал писать свое знаменитое философское сочинение «Размышления», и против сарматов — из Сирмия в 173–175 гг.

Успешные действия римской армии за Дунаем привели к заключению мира с квадами в 172 г. Зимой 173/74 г. произошла битва римлян и язигов на льду Дуная. Разбитые варвары бежали через Дунай, в 175 г. с ними был заключен мир. Язиги по условиям мирного договора вернули римлянам 100 тысяч пленных, что показывает масштабы бедствия, постигшего империю. Были заключены мирные соглашения и с другими племенами, что послужило знаком к окончанию Первой маркоманской войны. По условиям мирных договоров всем племенам было запрещено селиться в пограничной полосе вдоль левого берега Дуная, пасти здесь свой скот и обрабатывать землю. Варвары направляли в римскую армию свои отряды, признавали римский протекторат. В Дакии, Паннонии, Мезии, Германии, а также в Италии были поселены отдельные варварские племена.

Впрочем, это была лишь небольшая передышка. Уже в 177 г. нападения варваров возобновились, началась Вторая маркоманская война. Через два года Марк Аврелий умер, оставив задачу довершения войны своему сыну Коммоду. Тому удалось в том же году заключить с варварами мир на условии сохранения довоенных границ. Так Рим отстоял свои территории, но сделано это было огромной ценой. Народы Европы показали, что римский монолит может быть сдвинут с места.





ВОССТАНИЕ «ЖЕЛТЫХ ПОВЯЗОК»



Лю Бану, свергнувшему в 207 г. до н. э. династию Цинь, удалось создать достаточно сильное централизованное государство, решив попутно ряд важных проблем социального характера. Он освободил многих рабов-должников, отменил тяжелые налоги и повинности, передал управление местными делами в руки выборных старост. Но об изменении политического строя говорить, конечно, не приходится. Выходец из низов все же действовал традиционно, как император: раздавал земли соратникам, затем подтверждал привилегии старой знати, видел в ней свою опору, хотя и заботился об укреплении центральной власти. Наиболее сильные правители государства Хань и впоследствии действовали так же. Рабовладельческий строй в Китае постепенно расшатывался как снизу, так и сверху. Естественно, реформы прогрессивно мыслящих императоров казались населению неполными и недостаточно решительными. Активная завоевательная политика, которую вели императоры, требовала больших расходов и влекла за собой увеличение налогов, аристократы выходили из подчинения и устанавливали на своих территориях собственные порядки, и это тоже плохо отражалось на положении подневольного фактически и формально населения. Таким образом, народные волнения в Китае не прекращались, и их зачастую поддерживали те или иные обделенные центральной властью аристократы. Так, в 18 г. н. э. вспыхнуло так называемое «Восстание краснобровых». Оно было стихийным и начались в связи с недовольством крестьян и ремесленников повышением цен. Однако возглавили его представители самой династии Хань, незадолго до этого отстраненные от власти узурпатором Ван Маном. Повстанцы овладели столицей, а династия Хань вновь оказалась на троне (начался период Поздней, или Восточной, Хань).

Императоры Восточной Хань приняли ряд постановлений, направленных на дальнейшее преодоление рабовладельческих порядков, но одновременно возобновили и захватнические войны. Так, полководец Бань Чао в конце I в. до н. э. разгромил гуннов, затем нанес удар Кушанской империи в Средней Азии. Расширяются международные связи Китая. По Великому шелковому пути китайские товары через Среднюю Азию и Парфию попадали в Рим, а взамен Китай получал товары из Европы и Западной Азии; на юге купцы проникли в Индию, были установлены тесные отношения с Японией.

В первые века нашей эры в Китае наблюдался новый подъем производства. Появились довольно сложные механизмы: водоподъемные сооружения, водяные мельницы, кузнечные мехи и т. д. Спрос на рабский труд уменьшился, на смену подобным отношениям приходят отношения аренды.

Объективные перемены в социальном строе вступали в противоречия со старыми рабовладельческими порядками, в народе начали распространяться новые политические идеи, зачастую носившие революционный характер. Крестьянство по большей части оставалось обездоленным, и бороться ему было за что. Чаще всего политические идеи облекались в религиозную форму, как это бывает в переходные периоды в истории государств и цивилизаций. Одним из самых популярных религиозных течений был даосизм.

Даосизм возник как философское учение в V–IV вв. до н. э. Его основателем считается мыслитель Лао Цзы. В противовес учению Конфуция даосизм противопоставлял природу обществу и призывал человека стряхнуть оковы обязанностей и долга и вернуться к простой жизни, близкой к природе, воплощающей дао. Это понятие выражало целостность и первопричину жизни Вселенной, присутствующую во всем, но не исчерпывающуюся ничем единичным, не познаваемую разумом и не выразимую в словах. Для философии раннего даосизма характерно разочарование в возможностях политического и социального действия и анархический индивидуализм, а также мистицизм. Находясь под постоянным гнетом многочисленных обязанностей, крестьяне делали даосизм знаменем своей революционности, выводили из даосских положений необходимость тотального уничтожения культуры — в данном случае социальной, государственной структуры, «раздавившей» простого человека. Впрочем, в трактате «Дао-дэ-цзин» нет абсолютного отрицания политики и морали, там скорее присутствует призыв к недеянию, самоустранению, отказу от борьбы. Но эти положения революционеры, конечно, забывали. Во II в. н. э. даосизм из философии превращается в религию. Религиозную организацию на даосских началах основал Чжан Дао-лин.

В конце II в. династия Хань уже утратила в значительной степени контроль за происходящим в государстве. Политический кризис был усугублен стихийным бедствием — эпидемией, которая усилила беспокойство и брожение в народе. В это время приобретает популярность даосский маг Чжан Цзюэ. Столетия наблюдений за природой, которая была так мила сердцу даосских мудрецов, сделало из них ученых, занимавшихся алхимией, астрологией, врачеванием. Так и Чжан Цзюэ, пользуясь хорошим знанием особенностей человеческого организма и фармацеи, оказал помощь многим больным — якобы с помощью чар и заклинаний. Впрочем, он был не чужд и общественной деятельности, имел собственные амбиции. К проповеднику и магу потянулись толпы обезумевших от горя и бедствий людей, которых он организовал в могущественную даосскую секту с жесткой дисциплиной и собственным культом личности. Лидер секты перешел от философско-религиозных проповедей к составлению уже политической программы.

Секта Чжан Цзюэ ставила своей целью свержение существующего строя и замену его царством Великого Равенства (тайпин). Хотя конкретные очертания этого царства представлялись лидерам секты весьма смутно, требования обездоленного крестьянства были учтены ими в первую очередь. Чжан Цзюэ и его помощники провозгласили 184 год, год начала нового 60-летнего цикла, игравшего в Китае роль века, началом эпохи нового Желтого Неба, которое принесет миру радость, счастье и навсегда покончит с эрой Синего Неба, ставшего символом зла и несправедливости ханьского времени. В знак своей приверженности новым идеям повстанцы надевали на голову желтые повязки. Во главе движения помимо Чжан Цзюэ были двое его братьев.

Сторонникам Чжан Цзюэ удалось создать разветвленную организацию, построенную по военному принципу: в 8 округах империи были сформированы 36 больших и малых отрядов (фан). Большие фаны насчитывали свыше 10 тысяч человек, малые — по 6–7 тысяч. Восстание в короткий срок охватило значительную часть страны, однако правительственные войска медленно, но верно подавляли один очаг сопротивления за другим. Чжан Цзюэ пал в бою.

Оставшиеся в живых последователи погибшего Чжан Цзюэ бежали на запад, где в горных пограничных районах Китая Хэй-шань («Черные горы») действовала другая мощная даосская секта, Удоумидао, во главе с Чжан Лу, внуком знаменитого даосского мага Чжан Дао-лина. Отряды «Желтых повязок» объединились с повстанцами «Черных гор». Всего в восстании теперь участвовало около 2 миллионов человек, часть из них составляли рабы. Лишь к 205 г. восстание удалось окончательно подавить вооруженным силам крупных военачальников-феодалов Цао Цао, Лю Бэя и др. Впрочем, район влияния секты Чжан Лу превратился в автономное теократическое государство, с которым вынуждены были считаться официальные китайские власти.

Хотя восстание и было усмирено, оно до основания потрясло империю. В 220 г. династия Хань пала, а империя распалась на три царства.





ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА 193–197 гг. И ПРИХОД К ВЛАСТИ СЕПТИМИЯ СЕВЕРА
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Септимий Север



«Золотой век Антонинов» был завершен еще в правление императора Коммода. В отличие от своих мудрых предшественников, этот принцепс опять проявил неуважение к сенаторам, слишком много внимания уделял зрелищам, сам выступал на арене в качестве гладиатора, растратил казну, вынужден был прибегнуть к конфискациям и политическим преследованиям — в общем, все по заведенному образцу. И конец его оказался таким же, как и у других сторонников репрессий, — он был убит 31 декабря 192 г. После его смерти империя погрузилась в пучину кровавой гражданской войны, в которой пост императора едва не превратился в совершенную фикцию.

Сначала заговорщики, во главе которых стоял префект претория, склонили принять власть пожилого и заслуженного городского префекта Пертинакса. Он добился признания сената и раздал подарки преторианцам. Вскоре, правда, они обнаружили, что новый император не собирается становиться игрушкой в их руках. Он запретил гвардейцам заниматься грабежом, попытался установить строгую дисциплину. В результате уже 28 марта разъяренные преторианцы покончили и с Пертинаксом, после чего произошел один из наиболее позорных эпизодов во всей истории Римского государства. Обнаглевшие гвардейцы, считавшие себя всемогущими, объявили, что отдадут власть в государстве тому, кто им больше заплатит. Уникальный аукцион по продаже огромной державы закончился победой сенатора Дидия Юлиана.

Между тем легионы, расквартированные в провинциях, не приняли получившего таким образом императорскую мантию Юлиана и провозгласили своих императоров. (Действительно, чем регулярная армия в пограничных районах уступала преторианской гвардии в столице?) На Востоке императором был провозглашен Песценний Нигер, в Британии — Клодий Альбин, на Дунае и Рейне — легат Паннонии Септимий Север.

Боевые действия на первом этапе гражданской войны развернулись на территории Италии, где столкнулись римские войска, верные Дидию Юлиану, и легионы Септимия Севера. Именно последний, родом из Африки, был наиболее дальновидным и энергичным из всех противников. Объявив себя мстителем за Пертинакса, Север обеспечил себе поддержку сената. Не встречая серьезного сопротивления, он дошел до Рима, где при вести о его приближении Дидий Юлиан был убит своими же солдатами. (Кстати, когда-то именно Юлиан спас Севера от судебного преследования, за что тот теперь заплатил черной неблагодарностью.)

По прибытии в столицу Септимий Север распустил всю гвардию преторианцев, заменив ее вдвое большими силами, набранными из легионов, в частности из дунайских подразделений, которые сопровождали его в походе. Затем Север заключил союз с Клодием Альбином, которому даровал титул цезаря (подразумевавший будущее наследование им власти от Севера), и отправился сражаться против Нигера. Тот успел уже захватить не только восточную часть империи, но и Грецию с Македонией. Главной его опорой были жители восточных городов, вступившие в его войско. Особенно популярен Нигер был в Антиохии, также ему предложила помощь Парфия. Землевладельческая же знать была в основном враждебна ему. Ослабляло его и соперничество городов Азии, часть которых примкнула к Северу.

В 194 г. Север сокрушил Песценния Нигера в битве при Иссе. Многие солдаты последнего и городские ремесленники бежали в Парфию и впоследствии активно участвовали в войнах с Римом. В следующем году была предпринята карательная экспедиция против Осроены (в Месопотамии) и других парфянских вассалов, поддерживавших Нигера, и, чтобы будущие правители Сирии не смогли повторить попытки его поверженного соперника, провинция была разделена на две — на Келе-Сирию и Финикию. Север наложил на поддерживавшие Нигера города тяжелую контрибуцию. Византий (будущий Константинополь), сдавшийся после трехлетней осады, был лишен прав города. Та же кара постигла и Антиохию.

В это время поднял восстание Альбин, опять провозглашенный своими британскими легионами императором и поддержанный знатью Испании и Галлии. Но прирейнские области и армия были на стороне Севера. В битве при Лугдуне (Лионе) 19 февраля 197 г. Альбин был разбит и покончил с собой. Любопытно, что хронисты утверждают, что сам Север бежал с поля брани, а его полководец, который и решил исход битвы, сделал это, решив, что хозяин уже погиб и у него самого появился шанс.

Конфискованные земли казненных сторонников Альбина значительно увеличили императорские владения. Наследником Север теперь мог объявить своего сына Каракаллу. Британия, как и Сирия, была поделена на две провинции — Внешнюю и Внутреннюю Британии. После смерти Альбина Север продолжил войну с Парфией. Парфянская столица Ктесифон пала в 198 г., за что император получил прозвище Парфянский. Также Север овладел Месопотамией и вновь обратил ее в провинцию Рима.

Император Север сумел стабилизировать обстановку и восстановить сильно пошатнувшийся престиж центральной власти. Он полностью подчинил своему влиянию сенат. Ему удалось провести ряд успешных военных операций. Численность войск была серьезно увеличена, и Север был особо внимателен к проблемам армии. Этого императора отличали проницательность, беспощадность к врагам, личная непритязательность и корыстолюбие, которое, однако, не отражалось на щедрости раздач.

По легенде, этот победитель в жестокой междоусобной войне так и сказал сыновьям перед смертью: «Держитесь дружно, будьте щедры с солдатами и не обращайте внимания больше ни на кого!» Будучи уже глубоким стариком, император отправился в поход в Британию, чтобы, как он утверждал, оторвать своих распутных детей от столичной жизни. Там, в Альбионе, он и умер.





ЭДИКТ КАРАКАЛЛЫ
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Каракалла



Септимий Север умер в 211 г. во время похода против британских племен. Его преемником был уже давно назначен его сын Септимий Бассиан (императорское имя Марк Аврелий Антонин), более известный под прозвищем Каракалла. Таким образом, опять возрождалась политика Флавиев, делалась попытка закрепить династические основы власти, усилить монархические и даже теократические тенденции в ущерб сенату. Императорский дом стал называться «божественным домом».

В переводе имя Каракалла означало «плащ с капюшоном» — его император получил за то, что ввел в римской армии так называемый «кельтский плащ». Этого сына Севера отличал буйный нрав, подозрительность и жестокость. Правя первоначально с братом Гетой, Каракалла собственноручно убил его в 212 г. и стал единоличным правителем. Вскоре были перебиты все, кто был близок покойному Гете, все родственники, которые теоретически могли претендовать на императорский трон. Свою мачеху новый правитель взял себе в жены.

Как и отец, Каракалла был представителем «солдатского направления»: он удвоил жалованье солдатам, сделал их подсудными только императору. Земельную знать он преследовал, особенно в западных провинциях, где при нем продолжались земельные конфискации. Нуждаясь в деньгах для солдат, он увеличивал налоги и различные экстраординарные поборы и пожертвования. Не раз император прибегал к террору. Грандиозную резню Каракалла учинил в Александрии, жители которой противились очередному солдатскому набору. Проводились казни, был, в частности, убит известный юрист Папиниан.

А в 212 г. Каракалла, якобы в честь счастливого избавления от козней убитого им брата, провел реформу, представляющуюся сейчас очень важной вехой в истории Рима, но почему-то мало привлекшую внимание современников. Своим эдиктом (Constitutio Antoniniana) этот император даровал римское гражданство всем свободным жителям империи, кроме дедитициев. Кто в данном случае подразумевался под дедитициями, наукой точно не установлено, но первоначально к дедитициям причислялись народы, побежденные римлянами и сдавшиеся на милость победителя без какого-либо договора, обеспечивавшего им те или иные права. В разряд дедитициев поступали также те из отпущенных на волю рабов, которые были заклеймены хозяевами и лишены права получить римское или латинское гражданство. Таким образом, закончилась многолетняя борьба провинций и городов за свои права. Конечно, после правления императоров, выходцев из Испании и Африки, после того как их приводили к власти легионы, следовало ожидать лояльного отношения принцепсов к периферии в противовес все ослабевавшей римской сенаторской знати. Каракалла лишь довел до логического завершения реформы своих предшественников.

Объективности ради следует сказать, что римское гражданство было уже и так широко распространено и давно утратило многие связанные с ним привилегии. Права свободного гражданина определялись уже не столько в зависимости от его гражданской, сколько от социальной принадлежности. С другой стороны, и после появления эдикта в западных провинциях еще оставались люди, получавшие гражданство только за службу в армии. Вероятно, были и сельчане, не приписанные к городам, а следовательно, как и дедитиции, не входившие в состав общины. Они тоже не попали под действие нового закона.

Историки полагают, что на издание эдикта Каракаллу подвигли не только идеи уравнения в правах народов страны, но и более практические соображения. Не исключено, что император хотел лишь увеличить число налогоплательщиков, так как некоторые налоги — на наследство и другие — платили только римские граждане. Возможно также, что Каракалла стремился большее количество подданных сделать еще и военнообязанными. Появление в провинциях многочисленных Аврелиев, получивших имя императора вместе с гражданством, показывает, что реформой воспользовались многие.

Даже если закон 212 г. был лишь жестом, его появление кажется сейчас достаточно символичным. С этих пор можно говорить о пришедшей наконец даже в государственную, бюрократическую терминологию идее общечеловеческого равенства — по признаку пола, национального, религиозного; идее, о которой ранее серьезно могли говорить лишь философы. Впрочем, человечеству еще очень долго пришлось добиваться того, чтобы эта идея восторжествовала окончательно.

Еще в молодости будущий глава государства буквально влюбился в Александра Македонского и надеялся так же, как и он, отличиться на военном поприще. С 213 г. Каракалла вел войну на Рейне с германскими племенами хаттов и алеманнов, затем на Дунае — с языгами и карпами. В 215 г. предпринял успешный поход в Парфию. В Месопотамию он вступил беспрепятственно, предварительно посватавшись к дочери парфянского царя, а затем внезапно напал на тех, кто вышел его приветствовать. А через два года в той же Парфии Каракалла был убит заговорщиками во главе с префектом преторианцев Опеллием Макрином. Солдаты провозгласили Макрина новым императором.

Начался период междуцарствия. За короткий отрезок времени на троне сменилось несколько правителей. Маркин был убит уже в 218 г., а его сменил Диадумениан, затем в том же году — Гелиогабал, правивший до 222 г. Он запомнился тем, что утвердил в качестве основного и едва ли не единственного культ сирийского божества Эль-Габала, очевидной приверженностью к восточным обычаям и открытыми гомосексуальными связями, а также невиданной роскошью. В 222 г. он был жестоко убит преторианцами, которые возвели на трон Александра Севера — более взвешенного политика, последнего из династии Северов. С его гибелью в 235 г. она прервалась.






ОБРАЗОВАНИЕ ГАЛЛЬСКОЙ ИМПЕРИИ
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Воины-галлы



В первой половине III в. н. э. политический кризис в Римской империи постоянно усугублялся. Умереть своей смертью большинству императоров не удавалось. Чередовались «солдатские» и «сенатские» принцепсы, ориентировавшиеся соответственно то на армию и города, то на землевладельческую знать и сенат. «Сенатским» императором был, например, последний представитель династии Северов Александр Север. Он лишил ветеранов ряда привилегий, раздавал землю «почтенным людям», всячески поощрял крупных собственников. В результате солдатского бунта, начавшегося на Рейне, Александр Север в 235 г. был убит, а на его место пришел выслужившийся в армии фракийский пастух Максимин, естественно, «солдатский» император. Он был низложен в ходе восстания крупных землевладельцев. После смерти Максимина императоры стали сменяться еще быстрее. Все это происходило на фоне смут в западных провинциях, все усиливающегося наступления германцев, сарматов, персов, пиратских рейдов саксов и франков. Кризис достиг кульминации в середине III в. Император Валериан попал в плен к персам и вынужден был держать стремя царю Canopy — неслыханный для римлян позор.

После пленения Валериана императором стал его сын Галлиен, которому удалось задержаться на престоле. Правил он в 253–268 гг. (будучи до 260 г. лишь соправителем отца на Западе) и ориентировался на армию и города. Он выступил против злоупотреблений чиновников, провел важные военные реформы, нанес ряд поражений германцам. Однако ненависть к нему старой земельной знати привела к появлению в разных частях империи «узурпаторов», отпадавших от Рима. В большинстве провинций они были разбиты преданными Галлиену войсками. Аравию и Сирию он передал в управление знатному пальмирцу Оденату. Но в Галлии усмирить мятеж крупных землевладельцев ему не удалось.

В 258 г. Галлия отделилась от Рима. Здесь была провозглашена Галльская империя, в состав которой в 260 г. вошли Испания и Британия. Многие считают отпадение западных провинций делом рук рейнской армии, недовольной неспособностью римского правительства оборонять эти территории. Однако скорее всего инициатором этого события стала галльская аристократия. Против галльских императоров постоянно бунтовали солдаты, и им приходилось почти постоянно пользоваться услугами германской конницы.

Возглавил новое государственное образование римский военачальник, любимец Валериана, наместник Галлии и обеих Германий Марк Постум. Вероятно, он стал мятежником поневоле. В его отсутствие взбунтовавшиеся солдаты осадили Колонию Агриппу (Кельн) и убили наследника престола. Опасаясь расправы Галлиена над легионами и жителями провинций, Постум и принял бремя императорской власти. Форма нового государства во всем соответствовала римскому образцу: Постум создал галльский сенат, назначил должностных лиц (консулов и др.) и сам принял полную титулатуру римских императоров. Армия состояла главным образом из галлов. Но наряду с ними Постум принимал туда алеманнов и франков. Это сразу же благоприятно отразилось на рейнской границе, нападения на которую со стороны германцев почти прекратились. Британия и почти вся Испания признали нового императора. Столицей государства был город Трир. Постум, по всей видимости, не хотел открыто враждовать с Римом, подчеркивал первенство римского императора, но не добился взаимной любви у Галлиена. Зато он надолго прекратил набеги германцев, отстроил много крепостей и дорог в Галлии. Говорят, что когда Галлиен, отчаявшись сломить военные силы Постума, предложил ему решить спор единоборством, тот ответил: «Я не гладиатор, я спас доверенные мне провинции и был избран императором самими галлами».

В 264 г. Галлиен послал против Постума своего лучшего полководца Авреола. Но тот действовал крайне вяло. Тогда в Галлию отправился сам император и, несмотря на то что на сторону Постума перешел один из римских полководцев Викторин, нанес галлам несколько поражений.

Военные неудачи обострили борьбу в армии Постума между римскими и галльскими элементами. Римские легионы под руководством Корнелия Ульпия Лелиана восстали. Постуму удалось подавить восстание, но вскоре он был убит своими же солдатами, раздраженными тем, что он запретил им грабить город Могонтиак (268 г.).

В том же 268 г. и Галлиен был убит в борьбе с восставшим против него начальником конницы Авреолом. Римским императором стал иллириец Клавдий II, а галльским осенью 269 г. — после непродолжительного правления некоего Мария — Марк Викторин, сделавший карьеру уже при императоре Постуме. Викторин был признан в Галлии и Британии, но Испания, где сильнее были муниципальные слои, вернулась под власть Рима. Столицей Викторина был Кельн. Большинство действий Викторина были направлены на воссоединение территорий Галльской империи. Неприятности Викторина, с которыми он столкнулся в Галлии, достигают своего пика во время восстания в крупнейшем центре Августодуне, жители которого объявили себя подданными Клавдия II Готского. Летом 270 г. после семимесячной осады солдаты Викторина взяли, разграбили и частично уничтожили город. После этого своего успеха Викторин с триумфом возвратился в Кельн, а несколько месяцев спустя, в начале 271 г., он был убит одним из своих подчиненных, провиантмейстером Аттитианом, очевидно, по причине личной мести. Мать погибшего императора Виктория располагала достаточной властью среди отрядов Галльской империи, чтобы обожествить его и решить вопрос наследования. Она подкупила армию, чтобы та поддержала ее кандидата, наместника Аквитании и крупнейшего ее землевладельца Гая Тетрика. Судя по всему, всего несколько недель до него на галльском троне в Трире находился некто Доминициан.

В правление Тетрика в Галлии началось мощное движение крестьян — багаудов (борцов), громивших имения и убивавших их собственников. Не в силах справиться с недовольными солдатами и багаудами, галльский император тайно снесся со своим римским коллегой Аврелианом (270–275 гг.), прося о помощи и обещая ему сдаться со всей армией. Помощь была получена, Галльская империя перестала существовать, вернувшись под власть Рима. Тетрик получил от Аврелиана звание сенатора и богатые имения.





УЧРЕЖДЕНИЕ ТЕТРАРХИИ
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Тетрархи. Порфир



Кризис III в. едва не развалил Римскую империю. Постоянные внутренние и внешние войны, девальвация императорской власти, сепаратизм, потрясение социальных и экономических основ — все эти явления и процессы стали признаками эпохи. Однако в конце века очередному правителю удалось удержать государство от падения в пропасть. Этим императором стал Диоклетиан.

Настоящее его имя было Диокл, он родился в 240 г. в бедной семье вольноотпущенника в Далмации, но сумел сделать карьеру на военной службе и при Нумериане стал командиром элитного офицерского полка, находившегося при императоре. В 284 г. в окрестностях города Никомедия (восточное побережье Мраморного моря) Нумериан был убит, и солдаты избрали императором Диокла. Тот тут же отомстил убийцам предшественника, собственноручно заколов их лидера. Новый император стал именовать себя Диоклетианом. В 285 г. он разбил старшего брата Нумериана, избавившись, таким образом, от главного конкурента в борьбе за власть и объединив разорванную было империю.

Диоклетиан показал себя мудрым, энергичным правителем, работавшим «с прицелом на будущее». Он искренне хотел стабилизации обстановки, возрождения великой державы. Все предпринятые им меры исходили, судя по всему, не столько от личных амбиций, сколько из желания действительно улучшить политическую, экономическую, культурную и религиозную ситуацию в империи. В годы правления Диоклетиана (284–305) на смену принципату пришла новая политическая система — доминат (от лат. «господин»). Императорская власть официально стала абсолютной и священной, что сопровождалось усложнением пышного церемониала, увеличением двора и созданием религиозного культа богочеловека — императора. Была создана стройная и необычайно разветвленная бюрократическая система, охватившая все стороны жизни римского населения. Диоклетиан провел административную реформу, увеличив количество провинций и нанеся, таким образом, удар по всевластию наместников.[34] Была проведена и военная реформа — увеличено количество легионов при уменьшении численности их состава (что опять же уменьшало опасность солдатских мятежей и гражданских войн); армию разделили на мобильные части и пограничные войска оседлых колонистов, куда в большом количестве набирались варвары. Приводилась в порядок налоговая система, хотя налоги и выросли, но были установлены строгие правила их сбора для всей империи, проведена дифференциация уровня сборов в зависимости от плодородия почвы, количества урожая и т. п. (При этом новая система привела к закреплению работников сельского хозяйства на одном месте.) Диоклетиан боролся с инфляцией, установил максимальные цены на все продаваемые товары и транспортные перевозки, а также единую по всей империи максимальную заработную плату для всех наемных работников. Он вел широкомасштабное строительство, не без успеха воевал с варварами в Мезии и Паннонии, подавлял восстание в Египте, отражал набеги сарматов.

Пытаясь определить политическую историю Римской империи на долгие годы вперед, Диоклетиан учредил так называемую тетрархию — правление четырех. Итак, наибольшим политическим злом эпохи, предшествовавшей правлению Диоклетиана, была узурпация власти, ставшая совершенно обычным явлением в III в. Императорский трон, казалось, перестал играть роль высшего поста в государстве: в течение полувека (с 235 по 284 г.) на нем успели побывать 29 «законных» императоров, а в разных частях империи в это же время приходили к власти десятки «незаконных» узурпаторов. Источником этого зла было то, что принципат не выработал четкой системы наследования власти. Для того чтобы покончить с этим неблаговидным наследием, Диоклетиан и ввел систему тетрархии. Помимо вопросов наследования для введения четырехвластия у него были и другие причины. Император понимал, что эффективно управлять огромной империей самостоятельно, даже разъезжая по ней, как в свое время Адриан, он не может.

Создание этой системы началось уже на второй год его правления, когда сначала цезарем, а затем в 286 г. августом был назначен Максимиан, ставший соправителем Диоклетиана и получивший в свое распоряжение Запад государства. Если сам Диоклетиан назывался Иовием (сыном Юпитера), то Максимиан получил титул Геркулия (сына Геркулеса).

Официального разделения империи при этом не было, хотя каждый август имел свою армию, своего преторианского префекта (управлявшего бюрократическим аппаратом) и свою резиденцию. Рим с этого времени утрачивает свое значение как столица: резиденцией Диоклетиана была Никомедия на востоке, а Максимиана — Медиолан (Милан) на западе. Эдикты и рескрипты издавались августами совместно, но инициатором всего законодательства оставался Диоклетиан.

Следующим шагом в создании новой политической системы стало назначение в 293 г. двух цезарей — помощников и заместителей каждого из августов — Гая Галерия (при Диоклетиане) и Констанция Хлора (при Максимиане). Оба цезаря были земляками Диоклетиана, все же четыре правителя были выходцами из низов. Констанций взял в жены Феодору, падчерицу Геркулия, а Галерий женился на дочери Диоклетиана Валерии. Новая система предусматривала переход всей полноты власти к цезарям в случае внезапной смерти или отречения августов. Предполагалось, что через 20 лет оба августа отрекутся от престола и возведут в этот сан своих цезарей, которые, в свою очередь, провозгласят цезарями двух своих полководцев.

Вся Римская империя была разделена на четыре части. «Все галльские земли, лежащие за Альпами, были поручены Констанцию, Африка и Италия — Геркулию, побережье Иллирии вплоть до Понтийского пролива — Галерию; все остальное удержал в своих руках Диоклетиан». Столицами тетрархов стали Медиолан (а затем Равенна) у Максимиана, Трир у Констанция, Сирмий (в Паннонии) — у Галерия и Никомедия — у Диоклетиана. Главными заместителями цезарей и августов по гражданским, финансовым и судебным делам стали префекты претория. (Уже при Константине было завершено оформление из четырех частей империи четырех префектур.) На всей территории империи продолжали действовать одни законы, издаваемые от имени всех четырех тетрархов. Надо отметить, что основание этой системы было весьма хрупким — в принципе она держалась лишь на взаимном согласии четырех правителей и авторитете ее создателя.

Диоклетиан оставался верховным главнокомандующим, хотя воинские контингенты, находящиеся на территориях, подконтрольных другим членам тетрархии, находились под их непосредственным командованием, что в последующем и стало фактором гражданской войны, разгоревшейся после попытки передачи власти по предложенной Диоклетианом схеме. Впрочем, поначалу идея тетрархии оправдала себя именно в военном отношении. Так, Констанций в Галлии нанес поражение лингонам и алеманнам, а в 296 г. его полководцы вновь овладели Британией. В 297–298 гг. Геркулий закончил войну в Африке. Не столь удачно, но, в общем, успешно закончил войну с персами и Галерий.

Диоклетиан впервые посетил Рим в 303 г., когда приехал на празднование двадцатой годовщины своего правления. На следующий год он тяжело заболел, после чего совершил небывалый поступок: 1 мая 305 г. он отказался от власти и заставил поступить так же Максимиана, который вовсе не хотел этого. Власть была передана «младшим тетрархам». Практически сразу между ними и родственниками удалившихся на покой «старших» правителей разгорелась борьба за власть. Системе, созданной Диоклетианом, не суждено было продержаться долго. Она противоречила одновременно созданной им же абсолютистской системе домината: «господин» должен быть один.





ГОНЕНИЯ НА ХРИСТИАН ПРИ ДИОКЛЕТИАНЕ



Суть созданной им монархии — домината — Диоклетиан стремился отразить в религии. Для этого он использовал утративший было во время смут свое значение культ императора. Еще Август в свое время объявил умершего Цезаря богом Юлиусом и посвятил ему особый храм. Затем после смерти был обожествлен и сам Октавиан, так же поступали с его преемниками. Богом называл себя невменяемый Калигула, соответствующих титулов добивались даже императоры III в., находившиеся на престоле всего по нескольку месяцев. Диоклетиану с его несгибаемой волей и энергией удалось добиться на этом поприще больших успехов.
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Суд над христианами. Рисунок по фреске из римских катакомб



В начале своего правления, летом 285 г., после назначения Максимиана цезарем, Диоклетиан присваивает себе титул Иовия — сына Юпитера и дает своему цезарю титул Геркулия — сына Геркулеса. Эта акция, с одной стороны, должна была ясно показать подчиненное положение цезаря августу, а с другой стороны — подчеркивала божественное происхождение императорской власти и ее высшее по отношению ко всем земным институтам положение. Бюст императора занял место под орлами легионов, и у алтаря его имени приводили воинов к присяге. Перед Диоклетианом, наряженным в золотые одежды, падали ниц и отдавали божеские почести. Связывая культ Юпитера с культом императора, Диоклетиан уже был близок к идее единобожия и к идее объединения власти государственной и церковной.

Установлению личного культа императора в качестве главной государственной религии, созданной на основе язычества, объективно мешало широкое распространение любых других культов, особенно монотеистического толка, приверженцы которых в принципе не могли признавать другого бога, кроме одного — своего. В конце III в. таким наиболее влиятельным течением было христианство. Из иудаистской секты, на которую мало кто из правителей обращал серьезное внимание, христианство превратилось в отдельную религию, имевшую разветвленную и достаточно сильную организацию и массу приверженцев. Население Римской империи приходило в христианские общины по разным причинам. Христианское учение обращалось к внутреннему, духовному миру человека, давало надежду на спасение, утверждало незыблемые моральные ценности, что во время постоянных войн, смут, общего упадка нравов, вероятно, должно было привлекать уставших людей. Немалую роль сыграла мода на восточные учения, объективное стремление людей к единобожию вместо почитания сказочных многочисленных богов из старых мифов. Важным фактором была атмосфера взаимовыручки, общности интересов, чувства локтя, которая царила в христианских общинах. Их церковная организация оказалась наиболее устойчивой в период всеобщего кризиса, она не знала границ, национальных и социальных ограничений.

Императора беспокоило нежелание христиан почитать Юпитера, они тем самым становились в открытую оппозицию по отношению к доминусу, который именно на санкции этого божества основывал свою власть, как и другие тетрархи основывали свою власть на санкции других римских богов. К тому же почитатели Христа часто отказывались проходить государственную службу, в том числе в армии; главы общин собирали значительные материальные средства, а их влияние на население сел и городов грозило разнообразными социальными выступлениями под религиозными лозунгами, епископы становились конкурентами императорской бюрократии; наконец, множество христиан было и среди солдат, что воспринималось Диоклетианом как прямая опасность антиправительственных выступлений с оружием в руках.

Гонения на христиан начались лишь в конце правления Диоклетиана. Их идейным вдохновителем, по мнению многих современников тех событий, был Галерий. В 302 г. Диоклетиан исключил из армии офицеров и солдат, исповедовавших христианство. В один «прекрасный» день 23 февраля 303 г. была разрушена христианская церковь в столичной Никомедии, а на следующий день последовал знаменитый эдикт, запрещающий христианские собрания. Было приказано разрушать христианские церкви, уничтожать богословские книги. Целый отряд философов, следовавших античной традиции, разрабатывал идеологические основы начавшейся репрессивной кампании. Церковное имущество делилось между государством, городами, корпорациями, сановниками.

Христиане в Никомедии отвечали на гонения диверсиями. Выставленный на всеобщее обозрение эдикт был разорван фанатиком, которого сожгли. Несколько раз горела спальня императора, в чем были обвинены, по современной терминологии, христианские террористы. Галерий спешно покинул город, опасаясь гнева христиан.

У христиан требовали отречения от их религии под страхом лишения гражданских прав. Когда в Сирии и Каппадокии в ответ на это начались вооруженные бунты, Диоклетиан приказал арестовать все духовенство и держать его закованным до тех пор, пока заключенные не принесут жертву Юпитеру и Геркулесу. В Египте, по свидетельствам некоторых источников, в один день погибло 17 тысяч христиан.

В 304 г. был издан уже четвертый по счету антихристианский эдикт, в силу которого все городское христианское население также должно было принести богам жертвы под угрозой длительного тюремного заключения, пыток и смертной казни. К такому жертвоприношению, кстати, была принуждена даже супруга императора Приска, сама сторонница христианства. Все судебные процедуры в отношении дел о христианах были отброшены. Тяжелые наказания ожидали и тех, кто укрывает религиозных диссидентов.

Жестокие меры Диоклетиана проводились далеко не по всей империи. Максимиан и Галерий проводили ту же политику гонений, но в Галлии, например, где цезарем был Констанций Хлор, а христианство не получило еще широкого распространения, они фактически не применялись. В целом же антихристианские мероприятия не принесли желаемого результата. Преследования со стороны всесильного императора вызывали сочувствие к христианам. Церковь спасала книги, обеспечивала убежище скрывшимся, оказывала помощь пострадавшим и их семьям, увеличивая, таким образом, как это ни парадоксально, свое влияние на умы адептов своей веры.

Гонения закончились в 311 г., когда сам Галерий опубликовал эдикт о веротерпимости, осознав бесперспективность религиозных репрессий против популярного течения. Вскоре имперская власть пошла по более разумному пути — стала сотрудничать с христианской церковью.





СЪЕЗД ШЕСТИ ИМПЕРАТОРОВ И БИТВА НА МУЛЬВИЙСКОМ МОСТУ



Вместо спокойной передачи власти согласно придуманному Диоклетианом механизму после его ухода на покой в империи началась ожесточенная борьба за власть, предпосылки которой были заложены этой самой тетрархической системой. Диоклетиан только благодаря личной энергии, авторитету, дипломатическому таланту держал ситуацию в своих руках. Без него система не работала.

1 мая 305 г. состоялось публичное отречение Диоклетиана и Максимиана от власти. Первый вскоре поселился на берегу моря в Салоне (сейчас Сплит, Хорватия), второй — в Медиолане. На специальной церемонии августами стали Констанций Хлор и Гай Галерий, а новыми цезарями были назначены Север и Максимин Даза. До нас дошло подробное описание этой церемонии. На ней все ожидали назначения Константина — сына Констанция Хлора. Но в нужный момент Галерий буквально оттолкнул Константина, представив пораженному войску Максимина Дазу. Вероятно, этими назначениями Диоклетиан и Галерий стремились показать, что доминат отказывается от наследования власти по родственному принципу. Ведь обойденным оказался не только Константин, но и Максенций — сын Максимиана.

Константину была отведена особая роль: он должен был служить залогом союза между Констанцием Хлором и Галерием, и восточный август продолжал удерживать его при своем дворе после отречения Диоклетиана. Именно обиженный Константин стал главным виновником разгоревшейся вскоре новой гражданской войны. Вырвавшись из почетного плена, он сумел благополучно добраться до отца, находившегося в Британии. В том же 306 г. Констанций Хлор умер и перед смертью передал власть сыну, что было подтверждено войсками, провозгласившими Константина августом. Галерий решил не идти на обострение конфликта и признал нового императора, хотя и не в ранге августа, а в ранге цезаря, так как августом должен был стать Север.

После этого уже и Максенций стал добиваться власти. 28 октября 306 г. с помощью солдат он провозгласил себя императором в Риме. Одновременно его отец Максимиан, уходивший только под давлением Диоклетиана, во второй раз стал августом и вернулся к политической деятельности.

Таким образом, в Римской империи оказалось сразу шесть правителей. Галерий, как старший по рангу август-доминус, попытался восстановить тетрархию силой и вторгся с войсками в Италию, однако был вынужден ни с чем вернуться в свои восточные владения. Затем он назначил вместо убитого Севера новым августом на западе Лициния и попытался еще раз восстановить тетрархию, организовав встречу всех правителей Римской империи. На съезд Галерием был приглашен и Диоклетиан. По преданию, бывший доминус сначала не хотел возвращаться в политику, отвечая прибывшим к нему послам: «Если бы вы видели, какие я тут овощи вырастил, вы не стали бы меня просить!»

Съезд состоялся в Карнунте на Дунае в конце 307 или в 308 г. и, судя по всему, не принес желаемого результата. У власти продолжали находиться шесть правителей: два старших августа, два августа и два цезаря. Вскоре Галерий вообще отменил ранг цезаря и назвал себя вместе с Лицинием августами, а Максимина Дазу и Константина — «сыновьями августов». Чуть позже Галерий постановил, чтобы все четверо назывались императорами.

Диоклетиан доживал свой век в Салоне, с грустью наблюдая развал столь старательно создававшейся им тетрархии. В 313 г. Константин и Лициний отправили Диоклетиану приглашение на свадебный пир. Он, подозревая, что рвущиеся к усилению своей власти преемники хотят устранить его, отказался. Вскоре последовало угрожающее письмо, в котором императоры обвиняли Диоклетиана в том, что он покровительствует Максимину Дазе. Понимая, что ему готовят позорную казнь, проницательнейший принцепс покончил с собой.

Системе тетрархии, которую попытался восстановить Галерий, явно мешало наличие находившегося в Риме Максенция. Он порвал с отцом — Максимианом, который воспользовался покровительством Константина и перебрался в Галлию.[35] Смерть Галерия, казалось, должна была ослабить напряженность, поскольку реальной властью опять обладали четыре человека: Лициний, Максимин Даза, Константин и Максенций, но началась новая гражданская война. Константин сблизился с Лицинием, а Максимин заключил тайное соглашение с Максенцием.

В открытых военных действиях участвовали Константин и Максенций, война между ними началась в 311 г. Значительное превосходство сил было в ней на стороне Максенция: 100 тысяч против 40 тысяч Константина. Но при этом именно последний атаковал. Его солдаты, в отличие от итальянских контингентов соперника, имели большой боевой опыт, поскольку постоянно воевали с варварами на рейнских границах. Начав наступление из подчиненной ему Галлии, он беспрепятственно перешел Альпы, разбил части противника у Турина и Вероны и подошел к стенам Рима. За Максенция сражения вели его полководцы, сам он не выезжал из Рима в связи с неблагоприятными предсказаниями гадателей. Решающая битва этой войны произошла в 312 г. на Мульвийском мосту через Тибр. Это сражение прославлено в работах христианских историков, ибо победу здесь Константин одержал якобы не без вмешательства самого Господа.

Константин подошел к Риму и разбил лагерь на равнине к северо-востоку от упомянутого моста. Максенций же приказал построить через Тибр мост-ловушку, который состоял из двух частей и в случае разъединения их должен был рухнуть в воду вместе со всеми находящимися на нем людьми. В Риме были проведены очередные гадания, в Сивиллиных книгах Максенций якобы вычитал, что поражение потерпит враг Рима. Он решил, что врагом Рима является пытающийся взять Вечный город Константин. Тот со своей стороны тоже не обошелся без мистики. У Константина случались видения и раньше, но тогда в решающие моменты он видел Аполлона и Геркулеса, а перед битвой у Мульвийского моста он уже имел дело с христианскими персонажами. Константин якобы увидел «составившееся из света и лежавшее на солнце знамение креста с надписью “Сим побеждай!”». На следующий день Константин приказал всем солдатам изобразить на своих щитах такой же крест (точнее, букву X), пересеченный чертой, превращавшей знак в монограмму Иисуса Христа. Судя по всему, император действительно приказал поместить на щиты некий знак. Возможно, это была монограмма самого Константина. Не исключено, что он и его солдаты могли видеть необычные пятна на солнце.

28 октября разыгралось сражение, в котором оба лидера приняли личное участие. Все началось с кавалерийской атаки Константина, затем в бой вступила пехота. Некоторое время Максенцию удавалось сдерживать натиск противника, но вскоре его войска обратились в бегство по мосту в город. Мост не выдержал напора и рухнул, став ловушкой для самого Максенция, который утонул. Чудо, произошедшее во время этой битвы, якобы окончательно убедило Константина принять христианство.

Константин вошел в Рим, наказал близких сторонников Максенция и распустил преторианскую гвардию. Сенат признал его старшим августом. Константин стал, по сути, единоличным правителем западной части империи. В руках Лициния осталась восточная часть.





МЕДИОЛАНСКИЙ (МИЛАНСКИЙ) ЭДИКТ
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Константин



Важнейшей вехой в истории христианства является эдикт, изданный победителями Максенция в Медиолане (Милане) в 313 г. Он свидетельствовал о том, что новая власть не только отменяет все оказавшиеся бессмысленными гонения на христиан, но и вступает на путь сотрудничества с этой церковью, более того — выводит ее на лидирующие позиции среди других религий.

Эдикт о веротерпимости, официально отменявший Диоклетиановы гонения, был издан бывшим вдохновителем антихристианской политики Галерием в Никомедии в 311 г. Этот акт позволял христианам «снова существовать» и устраивать собрания без нарушения общественного порядка. В эдикте не говорилось о возвращении конфискованного имущества. Из тюрем были выпущены многие христиане. Вероятно, безнадежно больной Галерий пытался заручиться перед смертью поддержкой еще одного бога. Вскоре после эдикта о веротерпимости он умер. Христианство было возвращено на легальное положение.

Следующие шаги навстречу христианской церкви сделали уже Лициний и Константин. Особенно высоко церковные историки ценят Константина, всю жизнь благоволившего христианам. Такое отношение к ним он унаследовал от отца Констанция Хлора, который даже во времена Диоклетиана не допустил у себя в Галлии серьезных репрессий. С христианством же будущего императора, вероятно, еще в юности познакомила его мать Елена, которая, возможно, сама была христианкой.

Константин, как и отец, действительно был склонен к монотеизму, к признанию одного всемогущего божества. Долгое время в империи был популярен культ такого рода, а именно культ «Непобедимого Солнца». Отдал дань этому увлечению и будущий император. Утверждается, что окончательно склонила Константина к христианству описанная нами в предыдущем очерке битва у Мульвийского моста, в котором император почувствовал силу заступничества христианского Бога. (По крайней мере, не исключено, что, не получив благожелательных прогнозов от языческих гадателей и прорицателей, Константин нашел других «жрецов», которые посулили ему победу, — христиан.) Вероятно, он хорошо видел все выгоды, которые может получить сильное централизованное государство, если поставить себе на службу сильную, организованную церковь, основанную, к тому же, на вере в единого Бога. При этом практически до конца жизни Константин сам не принимал крещения.

После поражения Максенция Константин торжественно вступил в Рим, а затем присоединил к своим владениям (т. е. к Галлии и Британии) бывшие владения Максенция — Италию, Африку и Испанию. Два соратника — Лициний и Константин — после победы последнего над Максенцием встретились в начале 313 г. в Медиолане. Здесь они подтвердили свой союз[36], подкрепленный женитьбой Лициния на сестре Константина, и приняли новый эдикт о веротерпимости. Справедливости ради надо отметить, что инициатива при составлении Медиоланского эдикта исходила, вероятно, от Лициния, а Константин лишь подписал этот указ. Этот акт был гораздо шире, чем эдикт Галерия 311 г.

Главным было то, что Миланский эдикт провозглашал веротерпимость, свободу вероисповедания, т. е. равноправие религий, отменял предыдущие дискриминативные распоряжения. Он был направлен на стабилизацию обстановки, умиротворение империи. Не вызывает сомнения, что религиозный мир в империи Константин и Лициний считали одним из непременных условий мира гражданского. Что же касается христиан, то эдикт, конечно, открыл перед ними широкие возможности, но пока лишь уравнивал их в правах с другими верующими. В нем опять было подтверждено прекращение гонений. Христианам было предоставлено право распространять свое учение. Им немедленно должны были быть возвращены церкви, кладбища и вообще все, что у них было отнято. Эдикт обещал возмещение ущерба из государственной казны через суд, если места собраний были уже куплены частными лицами.

Следует отметить, что впервые в эдикте был опущен термин «государственные боги». Авторы постоянно обращались к некоему абстрактному небесному божеству, что уже говорило о сочувствии христианству.

В дальнейшем Константин внимательно следил за тем, чтобы христианская церковь обладала всеми привилегиями, которыми пользовались и языческие жрецы. Эта политика в большей степени «открывала дорогу христианству», чем конкретные меры, прописанные в Миланском эдикте и осуществленные сразу после его опубликования.

Константин планомерно выдвигал христианство на первое место среди всех культов. Были отменены языческие игры, а частным лицам было запрещено приносить жертвы идолам на дому. Христианское духовенство было освобождено от гражданских повинностей, а церковные земли от общих налогов, рабы при церквях могли освобождаться без обычных формальностей. В 321 г. Константин повелел по всей империи праздновать воскресный день. Церкви было дано право получать имущества по завещаниям, христиане были допущены к занятию высших государственных должностей, строились христианские храмы, в которые было запрещено вносить императорские статуи и изображения. При этом Константин лично принимал самое активное участие в разрешении церковных споров, выделял войска для подавления сопротивления «еретиков» (донатистов, к примеру), инициировал созыв церковных соборов (на которых сам и председательствовал) и унификацию канонических установлений.





НИКЕЙСКИЙ СОБОР



Вряд ли стоит сомневаться в том, что Константин Великий видел в монотеистическом христианстве с его сложившейся прочной церковной организацией прообраз необходимой для поддержки сильной центральной государственной власти государственной религии. И хотя официально таковой христианство стало лишь в конце IV в., уже Константин показал, что включает его в структуру государственного управления. Он активно вмешивался в церковные дела, лично руководил многими процессами. Так, именно он собрал и провел Первый Вселенский церковный собор в городе Никее, который стал важнейшим этапом в развитии христианского учения.

Целью собора, в первую очередь, было решение сугубо богословского, казалось бы, спора между сторонниками египетского священника Ария и его противниками. Арий был пресвитером одной из церквей в Александрии и авторитетным теологом. Он, как и многие восточные духовники, был прекрасно знаком с логикой и философией, столь почитаемыми и культивируемыми веками в эллинистическом мире. Александрия была крупнейшим центром гуманитарной науки того времени. Здесь всегда было достаточно интеллигенции, среди представителей которой находили отклик самые замысловатые философские теории, совершенно недоступные большинству населения империи. Так что и проповеди Ария отличались остроумными логическими построениями, не всегда совпадающими с догматами, которых придерживалось большинство христиан. И все бы ничего, да только пресвитер начал конфликтовать с местным епископом Александром. В свое время тот победил Ария на выборах, и теперь «строгий старик» (так описывают Ария источники) использовал любой повод, чтобы перечить начальнику даже в мелочах. Тот отвечал взаимностью.

Одной из таких мелочей стал вопрос о сущности Иисуса Христа. Арий утверждал, что Христос не существовал изначально, как его всемогущий Отец, а был сотворен последним как человек и только через свою правильно выбранную линию поведения получил божественный статус. Вопрос о характере и природе членов Троицы не в первый раз становился предметом дискуссий в христианской церкви, но теперь он стал причиной настоящей войны, охватившей весь христианский мир, и в первую очередь Восток. Александр собрал Поместный собор, который осудил учение Ария. Его участники утверждали, что Христос существовал и до рождения, что он так же божественен и тождественен Отцу. Арий не сдался, а обратился за поддержкой к влиятельным епископам Востока, в том числе и за пределами Египта. Например, к авторитетному Евсевию Никомедийскому, который полностью поддержал его. На адрес Александра посыпались письма в поддержку его противника, в Александрии начались стычки между сторонниками епископа и пресвитера. Вероятно, Евсевий, организуя сторонников Ария, имел в виду и общее ослабление Александрийской епархии, претендовавшей на лидерство в регионе.

Волнения среди христиан Востока искренне огорчили Константина. Раздоры в поддерживаемой им церкви ему были не нужны. При этом его очень мало интересовала сущность спора. Он так и писал в письмах, отправленных лидерам обеих группировок, что те занимаются пустяками. Помирить соперников был призван близкий Константину кордовский епископ Осия. Он прибыл в Александрию, где через некоторое время стал на сторону Александра. Вместе с ним Осия разработал идеологическую основу борьбы с арианством, краеугольным камнем которой стал термин «единосущность» (homoousios). Именно единосущным своему Отцу был, по их мнению, Христос. Вероятно, поддержка была оказана епископу, во-первых, поскольку он все-таки представлял местную церковную власть, а среди сторонников Ария оказалось много ненадежных, радикальных элементов. Во-вторых, Осия правильно понимал, что изучение основ христианского вероучения с помощью рациональной логики греческого образца — это не совсем то, что требуется церкви для полного контроля над паствой.

На этом борьба, естественно, не закончилась. Константин с Осией решили провести Вселенский собор, чтобы покончить с разногласиями и унифицировать вероучение. Для императора важно было также продемонстрировать собственную власть над церковью. Первый Вселенский собор прошел в городе Никее в Вифинии (Малая Азия, сейчас турецкий город Изник) в 325 г. На него собралось около 300 епископов, преимущественно из восточных епархий. Многие из «делегатов» хранили на себе очевидные следы пыток, которым они подвергались в период гонений Диоклетианом, Максимином Дазой и Лицинием (после Миланского эдикта соправитель Константина в своей части империи возобновил антихристианские репрессии). Государство предоставило подводы и другой транспорт едущим в Никею духовникам, в городе они жили также за казенный счет. Собор проходил, вероятно, с мая по август, но основные решения были приняты на заседаниях в июне. Председательствовали Константин и Осия. Партию ариан представляли Евсевий Кесарийский (кстати, личный биограф и доверенное лицо императора), его тезка из Никомедии, двое наиболее верных соратников Ария (египтяне по происхождению) Секунд и Феона, местный епископ Никеи и ряд других. Лидерами антиарианской партии были Осия, молодой диакон Афанасий (будущий Афанасий Великий), который произнес пламенную программную обвинительную речь, Александр Александрийский. Константин старался быть нейтральным, пытался увещевать особенно горячих спорщиков. Но именно его кроткое замечание о необходимости признания термина «единосущность» решило дело. Так было показано, какое влияние имеет государь на церковь. На соборе был выработан антиарианский по духу знаменитый Символ веры: «Веруем во Единого Бога Отца, Вседержителя, Творца всего видимого и невидимого. И во Единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, рожденного от Отца, Единородного, т. е. из сущности Отца, Бога от Бога, Света от Света, Бога истинного от Бога истинного, рожденного, несотворенного, единосущного Отцу, через Которого все произошло как на небе, так и на земле. Нас ради человеков и нашего ради спасения сошедшего и воплотившегося, вочеловечившегося, страдавшего и воскресшего в третий день, восшедшего на небеса и грядущего судить живых и мертвых. И в Святого Духа». Далее были преданы анафеме сторонники арианства. Большинство тех, кто представлял на соборе партию Ария, подписали этот документ. Арий, а также Секунд и Феона, отказавшиеся подписать Символ, были сосланы в Иллирию. Кроме того, на соборе был принят ряд других, менее важных постановлений. Например, было решено отмечать Пасху согласно александрийскому календарю.

Постановления собора были объявлены церквям в двух указах: от лица собора и от лица императора. Личное участие Константина делало отступников от принятого Символа веры государственными преступниками. Впрочем, уже очень скоро сам же Константин перевернул все с ног на голову, начав покровительствовать арианам, оперировавшим теперь термином «подобосущный»[37]. Им же благоволил и его сын Констанций. Окончательная победа над этими еретиками была одержана гораздо позже. Никейский же Символ веры был дополнен на соборе в Константинополе через 56 лет, после чего остается общепринятым и у православных, и у католиков.





ПЕРЕНОС СТОЛИЦЫ ИМПЕРИИ В КОНСТАНТИНОПОЛЬ



Наверное, ни одному городу в мире не суждено стать тем, чем был Рим на протяжении нескольких веков. История покорения гражданами Рима огромных территорий в Европе, Азии и Африке полна величия. Но, в конце концов, подчиненные области и города победили свою столицу, сделать это изнутри оказалось проще, чем извне. В правление Диоклетиана и его соправителей уже никто из них не выбрал Рим в качестве своей резиденции. Некоторое время здесь правил Максенций, но победивший его Константин не желал оставаться в Вечном городе с его устаревшими традициями и духом прошлого. Доминус видел империю в целом, он чувствовал наступление новой эры и хотел приблизить ее.

Союз между Лицинием и Константином продержался недолго. Уже в 314 г. августы поссорились из-за границ своих владений и начали войну. Однако она не привела к решительным результатам. Соперники заключили мир, по которому за Лицинием остались Фракия, Египет и азиатские провинции. Все остальное должно было находиться под властью Константина. После небольшого перерыва начался новый конфликт, связанный, в частности, с тем, что Константин перенес свою ставку в Сердику, т. е. к границе между восточной и западной частями империи. Лициний воспринял это как вызов. Очередная вспышка столкновений состоялась в 323 г. Константин разбил противника в ряде крупных сражений на суше и на море: под Адрианополем и Хрисополем, а также у входа в Геллеспонт. Лициний сдался, получив клятвенное обещание Константина, что его жизнь будет сохранена. Но уже в следующем году Лициний, отправленный в Фессалонику, был убит. Константин стал единственным императором.

Внутренняя политика Константина Великого была направлена на укрепление созданной Диоклетианом системы домината. Так же безмерно возвеличивался божественный император и усложнялся на восточный манер церемониал; так же усиливалась бюрократия и увеличивались налоги; продолжалась реформа армии — опоры правящего режима. Окончательное оформление получило разделение страны на четыре префектуры. Была выпущена новая золотая монета.

Константин упразднил преторианскую гвардию, заменив ее корпусом дворцовой стражи. В связи с этим должность префекта претория окончательно потеряла свой военный характер. Варваризация армии ускорилась.

Император завершил бюрократическую реформу Диоклетиана. Было создано много новых должностей, объединенных в строгую иерархическую систему. При этом воля императора была единственным законом.

Константин справедливо полагал, что Рим не только с идеологической, но и с военной точки зрения уже не является самым подходящим для столицы местом. Константин перепробовал множество других городов, размещая резиденцию в Тревире, Медиолане, Сирмии и Сердике. Наконец ему показалось, что он нашел достойное место. Им оказался заштатный греческий городок Византий на берегу пролива Босфор.

Город этот был основан в 60-х годах VII в. до н. э. По преданию, его основателем был военачальник из города Мегары по имени Визант. Город этот до Константина не играл сколько-нибудь значительной роли, но после любых потрясений отстраивался или возникал заново, поскольку находился в очень выгодном географическом положении — на пересечении торговых путей из Европы в Азию и из Черного моря в Средиземное. Последняя перед правлением Константина катастрофа постигла жителей Византия, когда его в 196 г. в ходе очередной гражданской войны захватили войска Септимия Севера. Отстраивали его уже как будущую столицу в IV в.

8 ноября 324 г. Константин указал на место расположения Византия как на место Нового Рима. Он оценил удобство бухты Золотой Рог, защищенность с суши и моря, близость к производственным центрам в Малой Азии и Сирии и житнице империи — Египту. Отсюда можно было легко контролировать положение как на рейнско-дунайской, так и на восточной границах. Культурное значение восточных, греческих, районов Римской империи постоянно возрастало, и они богатели, меньше страдая от набегов варваров. Наконец, положение на стыке Европы и Азии было само по себе глубоко символично. По легенде (не очень правдоподобной), император сам, по примеру Ромула, копьем очертил границы будущего города.

«Открытие» Нового (или Второго) Рима состоялось 11 мая 330 г. По этому случаю прошли торжества по освящению города, который был переименован в Константинополь — по имени основателя города и главы государства. Новая столица была украшена великолепными зданиями и произведениями искусства, привезенными из Рима и Греции. Управление Константинополем император организовал по римскому типу: часть сенаторов, переехавшая из Рима, образовала особый сенат; во главе города был поставлен градоначальник (городской префект).

За старым Римом еще долго сохранялись определенные привилегии, но столицей вскоре стал именно Константинополь. Здесь, с одной стороны, подчеркивалась преемственность по отношению к Риму, а с другой — город стал конкурентом старому центру, символом новых культурных и исторических веяний, наконец, символом победы христианства над язычеством. Соперничество Константинополя с Римом ознаменовало начало серьезной борьбы Востока с Западом, вылившееся в свое время в разделение Римской империи. Основание Константинополя многие историки считают датой рождения великой Византийской державы. Более того, некоторые специалисты утверждают, что именно с этого времени следует вести отсчет хронологии новой эпохи — Средневековья.






ПОПЫТКА РЕСТАВРАЦИИ ЯЗЫЧЕСТВА ПРИ ЮЛИАНЕ ОТСТУПНИКЕ



Начиная с Константина, все императоры придерживались христианского вероучения. За одним исключением. Два года во главе империи стоял Юлиан, прозванный Отступником. Он сделал последнюю попытку противостоять христианству.

Юлиан был племянником Константина Великого, сыном Юлия Констанция. Уже на первом году жизни он лишился матери, а в возрасте шести лет он и его брат Галл остались без отца, убитого во время солдатского бунта, скорее всего по наущению пришедшего к власти сына Константина Констанция. Последний уничтожил немало родственников, и Юлиан имел все основания затаить ненависть к своему кузену. Его и Галла долго держали под строгим надзором. Юлиан воспитывался в христианском духе, вопросы его обучения курировал якобы Евсевий Никомедийский. Впоследствии в спорах с христианами Юлиан широко пользовался цитатами из Священного Писания. Некоторое время он даже был чтецом в церкви. С другой стороны, большое влияние на будущего императора оказал еще один воспитатель — евнух Мардоний, приобщивший мальчика к греческой культуре, в том числе — философии и религии. Романтически настроенный Юлиан восторженно воспринимал все, что касается древних богов, героев и пр.




[image: ]




Юлиан Отступник



В 350 г. Констанций назначил Галла цезарем. Большую свободу в своих действиях получил и Юлиан. Юноша познакомился с двумя авторитетными учеными-язычниками: ритором Лабанием и философом Максимом из Эфеса. Впрочем, ходить на занятия к тому же Лабанию Юлиану было запрещено, он все еще был окружен многочисленными соглядатаями Констанция, а потому нанял человека, который пересказывал ему содержание лекций. Они произвели на Юлиана большое впечатление. Обладая пытливым умом, он не мог не восхищаться стройностью, логичностью, продуманностью теоретических построений греческих мыслителей. Если языческая религия отличалась от христианской «живым духом», то традиционная философия имела преимущество в рациональности, логичности, изящности, ведь христианство обращалось, скорее, не к уму, а к сердцу верующих.

В 354 г. по наущению императора был убит Галл. Это, естественно, не улучшило отношения Юлиана к сопернику. Не исключено, что его будущие действия по восстановлению язычества имели причиной и личную неприязнь ко всему, что делал христианин Констанций. А тот издавал законы против жертвоприношений, закрывал храмы, запрещал посещение языческих богослужений.

Под давлением своей милосердной жены Констанций перестал преследовать второго своего двоюродного брата, еще совсем юношу. Юлиану разрешили продолжать обучение в Афинах, где тяга ко всему эллинскому и языческому в нем только усилилась. При дворе на него не смотрели как на реального претендента на власть, считая рассеянным и увлеченным науками студентом. Но в 355 г. Констанций вызывает его к себе и неожиданно дает сложнейшее и ответственнейшее поручение — восстановить порядок в Галлии.

Здесь давно было неспокойно. В 350 г. Магненций, бывший наполовину франком, убил брата и соправителя Констанция Константа и провозгласил себя галльским императором. Ему удалось захватить и всю Италию. Констанций разбил узурпатора через три года, но уже в это время начались новые нашествия варваров на Галлию, где они захватили 40 городов. Назначение сюда неопытного в военных и гражданских делах мечтателя Юлиана выглядело как замаскированная смертная казнь. Тем более что Констанций не предоставил ему достаточных ресурсов и полномочий, хотя и дал ранг цезаря. Но молодой человек неожиданно проявил удивительные способности в администрировании и ратном деле. Галлия была очищена от неприятелей, пленные восстановили города, в битве при Страсбурге в 357 г. Юлиан победил войска союза семи германских королей. Армия была в восторге от молодого лидера. Когда Констанций попытался отозвать лучшие легионы становившегося опасным Юлиана на восток, тот воспротивился этому. В 360 г. в Лютеции (сейчас Париж) солдаты провозгласили его августом. Открытому конфликту кузенов помешала только смерть Констанция в ноябре 361 г. Единоличным правителем державы стал Юлиан, в декабре он вступил в Константинополь.

Император Юлиан правил всего два года, но благодаря своим энергичным мероприятиям и незаурядным личным качествам запомнился как одна из самых ярких и одновременно трагических фигур античной истории. Историки описывают его как человека скромного, ведущего едва ли не аскетический образ жизни: спал на соломенной подстилке, мало ел. Юлиан сократил дворцовый штат, отказался от роскошного, дорогостоящего двора. Им были поддержаны права муниципий и уменьшены налоги. Главные же его мероприятия были связаны с реставрацией языческой религии, за что христиане дали ему прозвище Отступник. Изначально речь не шла о гонениях на христиан. Юлиан просто отменял репрессивные постановления в отношении язычества, лично заботился о восстановлении «отеческой религии», правильном соблюдении обрядов в разных городах. Он подавал личный пример, принося жертвы в строгом соответствии с правилами каждый день. Юлиан написал несколько полемических произведений, в которых высмеивал религию «галилейской секты» с рационалистических позиций, называл христианство религией мертвецов и рабов, находил несуразности и несоответствия в Священном Писании. В рамках борьбы с монополизацией религиозной жизни страны со стороны христиан следует рассматривать и меры по восстановлению прав иудеев, принятые при Юлиане. Император вернул из ссылок всех опальных епископов, предписал восстановить в правах «еретиков», вернуть им храмы и имущество. Это, естественно, приводило к новым, еще более горячим раздорам в среде христиан и объективно способствовало ослаблению их церкви. А Юлиан едко критиковал своих идеологических противников за то, что они не в состоянии мирно сосуществовать.

С другой стороны, говорить о жестокости, настоящих гонениях на христиан при Юлиане Отступнике вряд ли стоит. Человек образованный и умеренный, он не стремился уничтожить противников, не отличался жестокостью. Так, когда в декабре 361 г. в Александрии взбунтовавшиеся против местного епископа язычники устроили погром и резню, император писал им, что епископ, конечно, не безгрешен, но в дальнейшем он требует, чтобы вопросы решались в законном порядке.

Раздражительность и нетерпимость стали появляться в действиях Юлиана во второй половине его правления, поскольку он видел, что христианская церковь все же достаточно укрепилась, а язычество, как и философское учение неоплатоников, не находят должного отклика в сердцах людей. Тогда и последовали отдельные случаи конфискации имущества, преследования виднейших христианских лидеров. 17 июня 362 г. был издан эдикт о запрещении учителям-христианам преподавать в школах.

Что бы предпринял Юлиан далее для реставрации древнего культа и ослабления влияния христиан, мы не знаем. Он возглавил давно и тщательно подготавливавшийся им поход против персов, и в битве при Маранге на реке Тигр 25 июня 363 г. был смертельно ранен копьем. Юлиан Отступник, которого христиане называли не иначе как чудовищем, умер на следующий день, якобы произнеся перед смертью: «Ты победил, галилеянин». Антихристианские постановления были сразу же отменены его преемником Иовианом.





АДРИАНОПОЛЬСКАЯ БИТВА
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Валент



В IV в. империя переживала непростые времена. Усилился натиск варварских племен на границы государства. Помимо уже привычных германских племен на западе империи, многие представители которых и сами уже были полноправными гражданами страны, появлялись и совсем новые — из восточных степей. Так, в период правления императора Валента (364–378) пришли кочевые монгольские племена гуннов и подчинили себе племя остготов в причерноморских степях. На запад от Днестра тогда обитало племя вестготов. Под натиском гуннов они отступили к Дунаю и с разрешения римского императора в 375–376 гг. поселились во Фракии. Вскоре вестготы восстали против римлян. К ним стали присоединяться рабы. Восстание быстро охватило большую территорию.

Валент выехал из Константинополя в Мелантиаду, где находились его главные силы. Ему на помощь из Галлии через Филиппополь (ныне Пловдив) на Адрианополь шел его племянник Грациан с легионами. Грациан в своем письме настойчиво просил Валента не вступать в бой без оглядки, а действовать осторожно.

Пехоту Валент поручил опытному военачальнику Себастиану, поставив ему задачу уничтожать отдельные отряды готов, которые сосредоточивались в районе Бероа и Никополя. Также Себастиан получил приказ отобрать из отдельных легионов по 300 человек и с отрядом в 2 тысячи воинов двинуться быстрым маршем к Адрианополю. Себастиан провел успешную операцию против передовых готских отрядов. Вестготов возглавлял Фритхигерн. Получив сведения об этом поражении, он приказал всем своим силам отступить в район Кабилэ. Позиция готов позволяла воспрепятствовать соединению войск Валента и Грациана, так как она занимала фланговое положение в отношении направления Адрианополь — Филиппополь. Но для того чтобы напасть на Валента, готы не располагали в данный момент достаточными силами конницы. Часть кавалерии находилась далеко; она была вызвана, но еще не прибыла. Надо было выиграть время и не допустить соединения сил римлян.

Армия Валента, состоявшая из пехоты (7 больших пехотных соединений — по 700–1000 человек в каждом) и конницы выступила из Мелантиады и двинулась навстречу Грациану. Когда она прошла Адрианополь, разведка выяснила, что готы собираются прервать коммуникацию римлян. Для устранения этой опасности был выделен отряд всадников и пеших стрелков, которому была поставлена задача удерживать ближайшие проходы. В это время готы стали медленно продвигаться в направлении укрепления Ника, восточнее Адрианополя. Передовые войска Валента ошибочно определили силы готов в 10 тысяч человек — на самом деле у Фритхигерна было гораздо больше людей. Готы вышли на коммуникацию римлян. Поэтому войско Валента повернуло обратно к Адрианополю, подошло к нему в боевом порядке и расположилось в укрепленном лагере, ожидая отряд Грациана.

Здесь император собрал военный совет, на котором обсуждалось два основных способа дальнейших действий — немедленная атака врага и остановка до прибытия легионов с запада. Многие, в том числе посланные Грацианом доверенные лица, убеждали Валента подождать, но победила иная точка зрения. Валент опасался за свои коммуникации, неправильно представлял себе силы противника и к тому же не хотел делить славу с племянником, и так достаточно авторитетным.

Оставив обоз у стен Адрианополя, на рассвете 9 августа 378 г. император двинул свою армию в направлении противника. Воины шли по каменистой неудобной для похода местности. Стояла страшная жара. Кроме того, готы, основной целью которых было замедлить движение римлян, подожгли окрестные поля. После семичасового перехода около двух часов дня римляне увидели расставленные в форме круга повозки варваров. За этим укреплением были скрыты семьи готских воинов. Пехота была построена перед повозками. Валент приказал строиться для боя, но армия не могла быстро выполнить этот приказ, так как приходилось перестраиваться из походного порядка в боевой.

Фритхигерн послал к Валенту послов договариваться о мире. Они предлагали отказаться от боя в обмен на значительную часть римских территорий на Балканах — условие, невыполнимое для Валента. Все эти переговоры преследовали ту же цель — оттянуть начало сражения, чтобы дать время готской коннице, которая вот-вот должна была появиться на поле боя.

Боевой порядок римлян состоял из двух линий: в первой — конница, во второй — пехота. Правое крыло конницы было выдвинуто вперед, а левое только выстраивалось из походной колонны. В резерве у Валента был отряд батавов. Пехота готов засела в укреплении из повозок, защищавших их от атак римской конницы. Готская же конница была уже недалеко от поля боя.

Бой самовольно завязали иберийские лучники Валента. Они увлекли за собой левое крыло римской армии, подступившей к самому готскому лагерю. В какой-то момент левый фланг римлян, казалось, возьмет верх и прорвется в самую сердцевину неприятельских войск. Но конница правого фланга не поддержала маневра. Готы отразили атаку и сами перешли в наступление. Манипулы пехотинцев были зажаты в такие тиски, что воины не могли пустить в ход свои мечи. Град стрел выкашивал римские легионы. Пыль, дым, слепящее солнце делали стрелы и копья невидимыми, войска охватила паника. В этот-то момент появилась долгожданная готская конница. Всадники спустились с горы «подобно грому, грянувшему с горных вершин». Конница варваров бросилась в атаку с фланга, взломала римские ряды, топча копытами поверженные тела. В тесноте было невозможно развернуться и отступить.

Удар готской конницы решил исход боя: началось беспорядочное бегство солдат римской армии и их уничтожение готами. Избиение прекратилось только ночью. По сообщениям хронистов, с поля боя удалось спастись лишь трети римской армии. Валент потерял контроль над ходом событий в самом начале битвы. Он бежал вместе со всеми под прикрытием своей гвардии. Что с ним произошло дальше, неизвестно.

События 9 августа 378 г. повергли римлян в «великий ужас». Многие восприняли поражение Валента как гибель старых порядков. Адрианополь, казалось, стал той каплей, которая переполнила кубок, наполненный до краев несчастьями клонящейся к закату Римской империи. Боеспособную армию для охраны балканских границ удалось собрать далеко не сразу.

Вскоре готы осадили Адрианополь, но взять его не смогли и отступили. Затем варвары подошли и к Константинополю, но от столицы их оттеснила армия под командованием нового императора Феодосия. Учитывая сложное военное и политическое положение империи, Феодосий пошел на соглашение с готами, предоставив им для поселения Иллирию. Феодосий усвоил и военный урок Адрианополя. В армии он усилил конницу и отряды лучников. Некоторые авторы полагали, что после 378 г. прекращается история тяжеловооруженной римской пехоты. Другие же идут еще дальше, называя Адрианопольскую катастрофу концом античной эпохи.





РАЗДЕЛЕНИЕ РИМСКОЙ ИМПЕРИИ НА ЗАПАДНУЮ И ВОСТОЧНУЮ



Римская империя при своей огромной территории на самом деле лишь в отдельные периоды была по-настоящему едина. При уровне развития коммуникаций в то время долго контролировать столько стран и народов из одного центра было попросту немыслимо. То там, то здесь происходили восстания, появлялись узурпаторы, легионы выбирали своих командиров императорами… Диоклетиан официально признал существование проблемы, назначив сразу четырех правителей, из которых два старших делили империю на западную и восточную части. Но и после этого продолжалась борьба за титул доминуса, господина всей империи, старшего августа. Им, например, был Константин Великий, но после его смерти все началось по новой: социальные, культурные, экономические отличия Востока от Запада были уже очень велики, выстраивать административную систему и защищать внешние границы от постоянного натиска разнообразных варваров было легче в рамках одной части империи. Практически у каждого императора был соправитель, а то и не один. Но окончательное разделение империи принято относить к 395 г., когда умер Феодосий Великий.

Назначенный Грацианом августом Востока, Феодосий очень быстро почувствовал себя настоящим хозяином положения. Он сумел договориться с вестготами, сделав их союзниками империи, энергично взялся за христианизацию своей части государства, за укрепление императорской власти. Когда Грациана на Западе сверг британский узурпатор Максим, Феодосий почувствовал возможность усилить свои позиции и на Западе. Сначала он не мешал Максиму, но когда тот появился в Италии, восточный август начал открытые военные действия. В 388 г. Максим был убит, Феодосий передал власть на Западе Валентиниану II, оставив при нем (и, по сути, над ним) своего германского военачальника Арбогаста. Феодосий и сам пробыл на Западе до 391 г., будучи уже в это время реальным правителем всей империи.

Как только Феодосий отбыл к себе на Восток, в Италии тут же началась смута. Арбогаст решил получить еще больше власти и, убив Валентиниана, поспособствовал выдвижению в императоры некоего Евгения. В заговоре, вероятно, активно участвовали представители римской сенатской оппозиции, выступавшей за реставрацию язычества. Феодосий же, как мы знаем, наоборот, преследовал язычников. И в этом его единомышленником, а иногда и наставником, был выдающийся подвижник христианского дела, влиятельнейший священник Запада Медиоланский епископ Амвросий. Христианская церковь не спешила признавать Евгения, а это объективно подталкивало его к реставрации древних культов.

Феодосий понимал, что переворот в Италии направлен, конечно, против него и в политическом, и в религиозном, и в личном смысле. Нужно было бороться. Собрав большое войско, император повел его в Италию и в битве на реке Фригид 5 сентября 394 г. разгромил противника. Нового августа для Запада он не назначил, став официально единоличным правителем государства — в последний раз была объединена великая Римская империя…

Всего на пять месяцев, поскольку уже в январе 395 г. Феодосий умер в Медиолане, перед смертью пожелав, чтобы двумя частями империи управляли его сыновья: Аркадий — Востоком, а Гонорий — Западом. Оба сына Феодосия были еще очень молоды, Аркадию было лишь 18 лет, а Гонорию вообще 11. В свое время (в 383 и 393 гг.) они получили титулы августов, так что все знали о завещании Феодосия еще до его смерти и, вероятно, готовились к нему. Так, среди приближенных императора было два влиятельных фаворита, оба варварского происхождения — Руфин и Стилихон. Именно они захватили влияние при малолетних императорах. Жадный и честолюбивый Руфин был всесилен при дворе Аркадия; не менее честолюбивый, но значительно более способный Стилихон управлял Западом вместо Гонория.

Камнем преткновения, а вернее, предлогом для официального разрыва послужил вопрос о Восточном Иллирике — области, занимающей значительную часть Балканского полуострова. Феодосий, деля империю, отнес Иллирик к восточной части, отделив от западных провинций. Между западным и восточным дворами после смерти Феодосия началась оживленная переписка на тему этой провинции. Здесь продолжали оставаться войска Стилихона. Константинополь же требовал вернуть в распоряжение Аркадия (читай — Руфина) отряды, уведенные в свое время для решения дунайских проблем покойным императором. На эту ноту отвечал Стилихон, сообщая, что прибудет когда-нибудь в Константинополь, где лично даст отчет по любым делам Аркадию и предъявит данные ему завещанием Феодосия полномочия.

Чтобы подчинить себе Иллирик, Руфин пошел на откровенное предательство интересов империи, войдя в сговор с вождем вестготов, поселенных в Мезии и Фракии, Аларихом. Судя по всему, он подговорил готов отправиться искать новые места для проживания. Нашествие готов было настоящим бедствием для населения и восточной, и западной части державы. Аларих опустошил Македонию и Фессалию, в Греции дошел до Афин, затем вторгся на территорию Пелопоннеса. Стилихон провел против варваров успешную операцию, казалось, войску Алариха не избежать уничтожения, но в определенный момент Стилихон получил очередную ноту от восточного соперника, в которой сообщалось, что Аларих друг Константинополя, а Иллирик не имеет никакого отношения к Западу. Пришлось Стилихону отпустить уже запертых и готовых к сдаче вестготов. Есть и другие версии по поводу неожиданного прекращения Стилихоном военных действий. Дальнейшие события показывают, что он сам мог иметь на вестготов определенные планы. И правители Востока, и их коллеги с Запада, судя по всему, рассчитывали на Алариха. Аркадий назначил его в 397 г. магистром армии Иллирика.

Дальнейшие отношения Востока с Западом оставались натянутыми и портились от года к году. Объединить империю уже не удалось. Западной Римской империи суждено было пасть под ударами варваров, Восточная же сохранила имперские традиции и официальный статус, превратившись в могущественную Византию.





ЗАХВАТ АЛАРИХОМ РИМА
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Римский полководец вандальского происхождения Стилихон



С 390 г. до н. э., когда Рим захватывали галлы, улицы Вечного города не знали ноги оккупанта. С оружием в руках его брали участники гражданских войн, но не агрессоры со стороны. Поэтому захват уже не бывшего столицей империи (даже Западной) Рима в 410 г. произвел на население страны удручающее впечатление — рушились все основы, на которых зиждилось могущество великой некогда державы.

Со времен Адрианопольской битвы готы, вытесненные из более восточных земель гуннами и поселенные в римских провинциях на правах федератов, находились в тесном сотрудничестве с имперской властью. Без конфликтов, конечно, не обходилось, но в целом вестготское племя честно выполняло свои обязанности перед империей. В первую очередь, поставляло многочисленные вспомогательные части для ведения войн по всей территории страны. Многие готы дослужились до высоких чинов, заняли видное положение при дворе. В 395 г. конунгом (королем) вестготов был избран представитель знатного готского рода Балтов, молодой, но уже опытный воин Аларих. За год до этого он участвовал на стороне Феодосия в войне с узурпатором Евгением, а на обратном пути солдаты выдвинули его на роль лидера племени. Тогда же произошли описанные в очерке о разделении империи вероятные переговоры Алариха с Руфином. После них большая часть вестготов под предводительством Алариха начинает свой опустошительный поход на Балканах. Сначала вестготы подошли к Константинополю, но отступили от него, вероятно, после очередного раунда переговоров с правителем восточной части империи. Руфин направляет их агрессию на Иллирик. Здесь Аларих впервые столкнулся с талантливым полководцем Стилихоном и вынужден был отступить, впрочем, сохранив армию и добычу, в Эпир.

Став с легкой руки императора Аркадия магистром армии Иллирика, Аларих обрел возможность получать регулярное снабжение оружием и припасами. Любопытно, что вооружение вестготы, скорее всего, получали в это время и от Гонория со Стилихоном, рассчитывавшими с его помощью вернуть себе Иллирик. Наконец конунг выбрал направление своего похода. Его привлекала богатая Италия.

В октябре 401 г. вестготы перевалили через восточные Альпы. Захватив Аквилеи, они стали опустошать области Истрия и Венетия. Зимовали вестготы на равнинах Северной Италии, а с началом нового сезона осадили Милан, в котором находился двор Гонория.

Стилихон за зиму набрал большую армию из наемников-германцев, рейнских гарнизонов и галльских войск. Ему удалось снять осаду Милана и вынудить Алариха отступить. Последовало два крупных сражения. Сначала войска Алариха понесли тяжелые потери при попытке занять город Асти, затем 6 апреля 402 г. состоялась кровопролитная битва у Полленции, в которой победу опять праздновал Стилихон. Был захвачен готский лагерь, в том числе сестра Алариха. Вестготы по заключенному договору должны были покинуть Италию. Но уже в следующем году они предприняли вторую попытку захватить области на Апеннинском полуострове. И снова Стилихон разбил врага — на этот раз у Вероны, причем вестготское войско было окружено. Как и в 396 г., фактический правитель Западной Римской империи не воспользовался возможностью «добить» противника. Вестготы на правах федератов получили места для расселения на Саве. Вскоре Аларих по заданию Стилихона совершил поход в Восточный Иллирик с целью отнять его у Восточной империи. Соглашение это ни к чему не привело, поскольку римский полководец не выполнил в полной мере обещаний по денежным выплатам. Это вызвало новый бунт среди вестготов, союз был разорван, и Стилихону стоило немалых усилий умиротворить Алариха.

Очередное наступление Алариха на Италию было предпринято уже после смерти Стилихона. В результате придворной интриги, в которой активное участие принимал и повзрослевший император Гонорий, выдающийся полководец в 408 г. был отстранен от власти и казнен. Многие германцы, состоявшие в его армии, тут же перешли к Алариху, вновь наступавшему на Италию и требовавшему от императора новых выплат. На этот раз действия вестготского конунга были значительно успешнее. В октябре 408 г. он осадил Рим, жители которого смогли откупиться лишь исключительно богатыми дарами: золотом, серебром, шелком, перцем и шкурами. Сверх того римляне отдали Алариху рабов в количестве нескольких десятков тысяч человек. Правда, сам Гонорий находился с двором в Равенне. Он отклонил дерзкие требования Алариха, который хотел, чтобы его племени предоставили огромные территории в Венетии, Далмации и Норике, чтобы он сам получил высший полководческий пост и чтобы император ежегодно выплачивал вестготам дань деньгами и хлебом.

В конце следующего, 409 г. вестготы снова осадили Рим. Аларих вынудил сенат выбрать нового императора — префекта Рима Аттала. Новый император должен был согласиться со всеми требованиями оккупантов. Это отчетливо продемонстрировало, что конунг стремился придать законность своим действиям, не желал разрушения империи. Аттала ему пришлось сместить очень скоро, уже в феврале 410 г., поскольку тот не в состоянии был обеспечить выполнение своих указов. Необходимо было все же добиться положительного ответа от законного императора Гонория. Знаки императорского достоинства Аларих отослал в Равенну. Гонорий уже было склонялся к соглашению, но в какой-то момент в Равенну ворвались отряды подчиненных римлянам германцев во главе с Саром, которые прямо запретили императору поощрять вестготов.

Разгневанный Аларих предпринял третий поход на Рим. Осажденный город начал голодать, и, вероятно, руководствуясь милосердием, знатная римлянка Проба приказала своим рабам открыть городские ворота. Так 24 августа 410 г. Вечный город пал в результате предательства. Аларих подверг Рим трехдневному разграблению и разрушению, хотя и запретил своим воинам трогать церкви и их имущество. (Вестготы сами были христианами арианского толка.) Впрочем, захват древней столицы не принес Алариху никаких политических выгод, он переоценил значение Рима. Варварам нужно было в первую очередь зерно, и поэтому они покинули город и отправились на юг Италии. Отсюда Аларих намеревался осуществить экспедицию в Африку. Сделать это не удалось из-за бури в Мессинском проливе. Аларих опять повел воинов на север, но по дороге заболел и умер у города Козенцы в Калабрии. Труп был опущен на дно реки Бусенто, а рабов, которые точно знали местонахождение могилы, умертвили. Новым конунгом был избран родственник Алариха Атаульф. Он привел вестготов в Галлию, где в южной ее части племени были предоставлены новые земли.





ОБРАЗОВАНИЕ ВЕСТГОТСКОГО КОРОЛЕВСТВА



В V в. н. э. Западную Римскую империю буквально разрывали на части варварские племена. Из ненадежных римских союзников, так называемых федератов, германцы превращались в реальных претендентов на Римское наследство, они хотели быть повелителями Европы. С Римом они считались постольку, поскольку это было нужно для получения законной базы для своих завоеваний, для борьбы с другими племенами. При этом варвары быстро и охотно перенимали социальные, политические, юридические и культурные устои великой державы, признавая за римлянами несомненный авторитет во всех этих областях. Эпоха была так насыщена событиями, что сейчас ее история с трудом воспринимается даже знатоками прошлого. Слишком много имен, слишком запутанные отношения, и все это на фоне великого переселения народов… Новые государства со своими королями возникали то тут, то там, причем через некоторое время границы их меняли свои очертания до неузнаваемости.

Среди наиболее сильных игроков на геополитической арене того времени следует назвать вестготов. Всего за двадцать лет (с 395 г.) они преодолели огромное расстояние от Балканского до Пиренейского полуострова, захватили и разрушили Рим, расселились в Южной Франции, приняли непосредственное участие в испанских делах. Их было несколько десятков тысяч, но обладая высокой подвижностью и воинственностью, даже такое, по современным меркам незначительное, количество людей серьезно влияло на историю всего континента.

Итак, преемник Алариха Атаульф повел своих людей в Галлию. Он, в отличие от предшественника, смог договориться с римским императором Гонорием. Вестготам были переданы территории в Западной и Юго-Западной Галлии между Гаронной и Луарой с городами Бордо, Тулуза и Пуатье. При этом выход к Средиземному морю остался за Римом. Главной задачей для вестготов было своевременное получение хлеба. В долгих походах и войнах представители племени в значительной степени растеряли навыки земледелия, так что продовольственный вопрос стоял перед ними довольно остро. Римляне же обещали варварам регулярное снабжение зерном. Впрочем, через некоторое время эту часть договора им пришлось разорвать из-за мятежа в Африке. Вестготы вынуждены были двинуться из Галлии в Испанию. Через два года (в 415 г.) они возвращаются на галльские земли, заключив новый договор с Римом. Королем вестготов в этот момент является Валия.

Выполняя обязательства по этому договору, вестготы в 416 г. снова отправляются в Испанию, где успешно борются против вандалов и аланов. После завершения этой войны в 418 г. они возвращаются в Аквитанию Вторую (та самая провинция в Южной Галлии, которая была предназначена для них по условиям договора). Валия умирает еще до возвращения, и новым королем становится Теодорих I. Этот год и считается годом основания Вестготского королевства. Столицей государства становится богатая Тулуза.

Вестготы были расселены вперемежку с коренным романизированным населением. Поначалу аборигены должны были лишь снабжать стоявших как бы на военном постое федератов. Но с окончательным поселением здесь вестготов Рим предписывает провести раздел земель. По этому закону варвары отбирали у римлян две трети пахотных земель, половину лесов и лугов. Вестготы постепенно преодолевали остатки родового строя и традиционной военной демократии, переходя к более цивилизованным формам хозяйствования. Однако требования нового времени и смешение их обычаев с классическими римскими привели к развитию новых отношений богатых и бедных, колонов и землевладельцев, складывалось раннефеодальное государство. При этом с течением времени собственно готский национальный культурный элемент был явно побежден романским, что и неудивительно, учитывая, что в момент расселения в Галлии в начале V в. вестготов (среди которых было уже немало не только готов) было лишь около 60–80 тысяч человек. Государственной религией королевства было арианство, сменившееся ортодоксальным католицизмом лишь в конце VI в. При этом исследователи отмечают необыкновенно важную для ранних варварских королевств роль епископов в управлении государством. В целом же вестготы к моменту распада Римской империи гораздо дальше большинства других германцев продвинулись в своем политическом, социальном и культурном развитии.

Несколько следующих десятилетий вестготы старались расширить территорию своего королевства. В первую очередь им нужно было получить выход к Средиземному морю, что было связано с захватом городов Нарбонн и Арль. Римляне долго не давали этого сделать. Приходилось вестготам бороться и с другими пришлыми племенами. Например, с гуннами, которые в середине V в. предприняли попытку подчинить себе едва ли не всю Западную Европу. В этой войне Теодорих, не колеблясь, стал на сторону римлян и их полководца Аэция. В битве на Каталаунских полях в 451 г. вестготы составляли, вероятно, наиболее боеспособную часть войска антигуннской коалиции. Аттила, вождь гуннов, был разбит, но и вестготский король пал на поле брани.

Некоторое время после этого вестготские короли проводили проримскую политику, но с дальнейшим ослаблением империи возобновили экспансию как на юг, так и на север. В 470-е годы войска короля Евриха вышли к устью Роны и успешно действовали на Луаре, начала проводиться завоевательная политика в Испании. В 475 г. римский император заключил с Еврихом мирный договор, по которому признал последние завоевания вестготского короля и его полную независимость. В следующем году после свержения последнего императора Западной Римской империи Еврих ввел армию в Арль. Завоеванием Прованса закончилась вестготская экспансия в Галлии. Продолжать движение за Рону и Луару Еврих не захотел, да и не смог — здесь ему пришлось бы вести жестокие войны с франками, бургундами, римскими легионами Сиагрия. Кроме того, вестготы уже обладали плодороднейшими и самыми обжитыми территориями Галлии. Еврих умер в 484 г. К этому моменту площадь королевства вестготов составляла 700–750 тысяч км2, население — около 10 миллионов. Это было крупнейшее государство, образовавшееся на развалинах Рима.

Относительное спокойствие последнего десятилетия при Еврихе быстро сменилось новыми войнами и проблемами. Началась экспансия франков, вынашивал идеи общеготского государства могущественный король остготов Теодорих Великий (вестготы помогали ему завоевать Италию, а он активно вмешивался во внутренние вестготские дела, впрочем, помогая в борьбе с внешними врагами). В битве при Пуатье в 507 г. вестготы были наголову разбиты франкским королем Хлодвигом, им пришлось освободить большую часть территорий в Галлии вместе со столичной Тулузой, оставив за собой лишь узкую полоску средиземноморского побережья. Тогда началось массовое переселение в Испанию. Центр государства был перенесен на Пиренейский полуостров, где было создано, по сути, новое королевство, долгое время управляемое уполномоченными Теодориха Великого. Вскоре новому государству пришлось бороться с могущественными византийцами, подавлять сопротивление сохранявших независимость крупных испанских городов (например Кордовы), решать проблемы со свевами и договариваться с франками… Вестготское королевство просуществовало до завоевания его арабами в начале VIII века.





ВЫСАДКА ВАНДАЛОВ В АФРИКЕ И РАЗРУШЕНИЕ ИМИ РИМА



Масштабы Великого переселения народов хорошо видны на примере истории германского племени вандалов. Путь, проделанный целым народом — от суровых берегов Балтийского моря до жаркой Африки, — сам по себе должен был стать основой многочисленных легенд, романтических сказаний и сказок. И вероятно, стал бы нам известен если бы вандалы вместе со своим фольклором не сгинули на заре Средних веков.

Вандалы — народ германского происхождения — первоначально проживали, вероятно, на южном побережье Балтийского моря, в частности на полуострове Ютландия. В I в. до н. э. они перебрались в область среднего течения реки Одер, расселились между ней и Вислой, Судетами и Карпатами. Вандалы делились на два больших племени: асдинги и силинги, регулярно выступавших в союзе, но сохранявших собственное управление до полного слияния в V в. уже на территории Испании. Во II в. вандалы приняли участие в маркоманских войнах, после чего им были отведены земли в Дакии. Здесь они оставались до 30-х годов IV в., после чего, теснимые готами, получили от Константина Великого новые земли на правом берегу Дуная в Паннонии. В качестве федератов они поставляли в римскую армию вспомогательные войска, в первую очередь свою прославленную конницу. Некоторые из них делали неплохую военную карьеру, как, например, ставший фактическим правителем Западной Римской империи Стилихон. В начале V в. вандалы опять вынуждены были искать счастья в других местах, теперь их с востока теснили гунны. Под предводительством короля Годегизеля и асдинги, и силинги направились вверх по Дунаю к Рейну. По дороге к ним присоединились богемские свевы и часть тюрок-алан. Годегизель погиб в 406 г. в борьбе с франками на Рейне, но это не остановило прорывавшихся на запад вандалов и их союзников. Римская граница на Рейне была прорвана, опустошив Галлию, варварские полчища в 409 г. вторглись на Пиренейский полуостров.

К этому моменту Испания в очередной раз переживала административный кризис. Риму не удавалось эффективно управлять завоеванной давным-давно и с большим трудом страной. При этом здесь бурлила жизнь в крупных городах, всем заправляли крупные римские землевладельцы. Дать отпор воинственным германцам жители Испании не могли. Оккупанты разделили испанские земли по жребию. Асдингам и свевам досталась северо-западная часть полуострова (Галисия), аланам — средняя и юго-западная часть (Лузитания), силинги получили южную часть (Бетику). До сих пор одна из провинций Испании носит название Андалусия, в память о живших здесь вандалах.

Рим попытался вернуть себе испанские территории. В 416–418 гг. интересы римлян здесь защищали вестготы, которые победили силингов и уничтожили войска аланов. Это способствовало усилению короля асдингов, силинги добровольно подчинились ему, как и аланы. Асдингам удалось удержать свою часть полуострова. В 421 г. очередное нападение римлян было ими отражено, через три года они совершили успешный набег на Балеарские острова, разрушили Картахену и Гиспалис. Однако вандалы так и не закрепились в Испании, не создали здесь своего государства. Их наступательный, «походный» порыв еще не прошел. Поэтому они охотно согласились на предложение, поступившее им от командующего римского наместника в Африке Бонифация.

Бонифаций был одним из ведущих полководцев, а значит и самых значительных политических деятелей Западной империи той эпохи. Его соперником был небезызвестный Аэций, в будущем победитель гуннов. Преимущество Аэция состояло в том, что он находился при столичном дворе, в то время как Бонифаций занимался африканскими делами. Искусно интригуя, Аэций добился резкого охлаждения в отношениях влиятельной матери императора Галлы Плацидии и Бонифация. Когда Плацидия вызвала наместника в Рим, тот, опасаясь ареста и казни, отказался покинуть Африку и поднял открытый мятеж против Рима. В поисках военной и социальной опоры для своего режима Бонифаций в 427 г. предложил королю вандалов Гейзериху переправиться вместе со всем его народом в богатую Африку. В мае 429 г. около 80 тысяч человек во главе со своим королем переправились через Гибралтарский пролив.

Для Бонифация последствия этого оказались самыми трагическими. С императрицей он помирился, а вот справиться с «гостями» уже не смог. Гейзерих, не встретив достойного сопротивления и пользуясь поддержкой мятежных берберов, занял большую часть римских африканских владений. В 435 г. Рим был вынужден признать эти завоевания. Через пять лет вандалы заняли Карфаген, сделав его своей столицей. Ими был совершен набег на Сицилию. В 442 г. они заключили очередной договор с императором Валентинианом III. Рим признал образование независимого Королевства вандалов. Теперь Западной Римской империи в Африке принадлежала лишь часть Нумидии и Мавретании.

Когда вандалы находились в Испании, уровень их социально-политического развития был еще довольно низок. Знать только формировалась, соответственно, не были в достаточной степени разработаны право, структура управления. Осев на африканских территориях и захватив богатые обширные территории, вандалы быстро перенимали обычаи побежденных. Их лидеры занялись государственным строительством, происходило разделение на бедных и богатых, власть и народ. В королевстве были урегулированы налоговые вопросы, установлена система контроля над покоренным населением. Официальной религией вандалов было арианство, поэтому преследованиям подверглись христиане-тринитарии (т. е. те, кто придерживался ортодоксального мнения о Троице), было разрушено немало церквей. При Гейзерихе был создан мощный флот, вандалы стали единственным германским варварским народом, имевшим влияние и на море. Они захватили Балеарские острова, Сардинию и Корсику, могли совершать далекие походы в Средиземноморье, тем самым угрожая и Восточной, и Западной Римской империи.

16 марта 455 г. в результате переворота в Риме был убит император Валентиниан III. На трон был возведен сенатор Максим. Он тут же потребовал руки вдовы убитого — Евдоксии. Последняя была глубоко оскорблена таким предложением и вступила в сговор с королем вандалов. Она просила покарать убийц своего мужа, рассчитывая, вероятно, и на политические выгоды лично для себя. Гейзериха не пришлось долго упрашивать. Посадив на корабли многочисленное войско, король отплыл в Италию и 2 июня 455 г. взял Рим. События, последовавшие за этим, по сообщениям античных историков, нельзя сравнить даже с бесчинствами Алариха. Гейзерих перед захватом Рима обещал папе Льву I, что его воины не устроят поголовной резни и не сожгут столицу, зато город был подвергнут двухнедельному разграблению и разрушению. Гейзерих объявил, что мстит Риму за разрушение Карфагена много веков назад.

За 14 ужасных дней пострадали тысячи произведений искусства. То, что вандалы не могли взять с собой, они уничтожали. Именно события 455 г. стали причиной появления в нашем языке слова «вандализм», обозначающего, в частности, «бессмысленное уничтожение культурных ценностей». Впервые его использовали лишь в XVIII в. во Франции. Скорее всего, вандалы вовсе не заслуживают такого однобокого отношения к себе со стороны истории. В своем грабительском порыве они мало чем отличались от других варварских племен, да и от воинов обеих империй. Но историю писали придворные имперские и церковные историки.

Максим был убит воинами короля вандалов. Гейзерих забрал с собой в Африку и Евдоксию, и ее дочерей. Одну из них, тоже Евдоксию, он вскоре выдал за своего сына Гунариха. Вандалы захватили и еще остававшиеся римские владения в Африке. Впоследствии они совершили еще много грабительских набегов на острова и европейское побережье Средиземного моря. В 468 г. объединенный западно-восточный имперский флот попытался уничтожить флот вандалов, но потерпел сокрушительное поражение.






БИТВА НА КАТАЛАУНСКИХ ПОЛЯХ
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Аттила



Сражение, разыгравшееся в 451 г. на одной из равнин в Шампани, стало своеобразным концентрированным выражением всех европейских конфликтов эпохи Великого переселения. Это не была битва Востока с Западом или хаоса против порядка, это была битва всех против всех.

В 70-х годах IV в. на границах империи появились новые опасные соседи — гунны. Эти кочевники явились в Европу из Центральной Азии. В первой половине II в. началась миграция гуннских племен в Восточный Казахстан и Семиречье, а затем вместе с угорскими племенами Западной Сибири — в Приуралье, в прикаспийские и заволжские степи. В середине IV в. гунны вторглись в области между Волгой и Доном. Покорив аланов на Северном Кавказе, разгромив войска Боспорского царства, они перешли Дон, сокрушили многоплеменную державу остготского короля Германариха в Юго-Восточной Европе (375 г.). Теснимые гуннами вестготы перешли Дунай и поселились в провинции Мезия. Под давлением тех же гуннов ринулись на запад полчища вандалов и свевов. Так что население Римской империи, даже проживавшее на западе, быстро поняло, какая могучая сила пришла с востока. Гунны неоднократно нападали на балканские провинции, в 395–397 гг. они вторглись в Сирию, Каппадокию и Месопотамию, затем во Фракию и Иллирию. К 420 г. они обосновались в Паннонии.

Отношения гуннов с Западной Римской империей долго строились на вполне цивилизованной основе. С 20-х годов V в. гуннские отряды регулярно нанимаются для службы в римской армии. Главной силой кочевников была, конечно, конница, в искусстве верховой езды и ведения конного боя гуннам практически не было равных. А с 40-х годов вождь гуннов Аттила стал проводить фактически независимую политику по отношению к обеим частям Римской империи.

Аттила стал главой гуннов в 444 г. На самом деле он не был столь жестоким и диким азиатом, «бичом Божьим», как его называют средневековые хроники. Двор гуннских вождей уже перенял многие римские обычаи, Аттилу воспитывали греки и римляне. Это был энергичный и умный правитель, обладавший, к тому же, недюжинными полководческими талантами. Гуннское государство при нем достигло огромных размеров — от Сибири до Рейна. И Западная, и Восточная Римская империя искали союза с всесильным Аттилой, к нему за помощью обращались короли и вожди других народов.

В Риме же возвысился человек также незаурядный, хитрый политик и способный военачальник Аэций. Любопытно, что в молодости он несколько лет провел в свите тогда еще наследника престола Аттилы. Затем он часто принимал в свою армию гуннские отряды, гордился дружбой с гуннским вождем, но позже Аэций и Аттила оказались главами двух противоборствующих лагерей. Аттила к неудовольствию Рима вмешался во внутренние дела франков. Более того, в столице Западной империи появилась прогуннская партия во главе с сестрой императора Валентиниана Гонорией. Она претендовала на половину наследства их отца и видела возможного союзника в Аттиле. По этому поводу она сама предложила свою руку и сердце воинственному гунну. Тот начал активную подготовку к войне.

Гунны уже представляли собой многоплеменной союз. В ходе стремительного продвижения с востока на запад гунны оказались лишь немногочисленным ядром этого союза. Кроме того, в войне против Рима к Аттиле присоединились аланы, славяне, гепиды, остготы. Аэций также энергично сколачивал антигуннскую коалицию из народов Галлии и Испании. Главным было заключение политического союза с могущественным Вестготским королевством. Против гуннов выступили также бургунды, франки, саксы, арморики и др.

Переправившись через Рейн, 56-летний Аттила направился к Триру и далее двумя колоннами — на северо-восток Галлии. Его армия к этому моменту насчитывала около 120 тысяч человек. Приблизительно столько же было у римлян и их союзников. В апреле 451 г. под ударами гуннов пал Мец, горели Тонгерен и Реймс. Париж, по легенде, спасла некая Женевьева, убедившая население не покидать город и тем снискав уважение и снисхождение Аттилы.

Местом генерального сражения двух армий стали Каталаунские поля в Шампани. «Битва народов» (так ее называли в связи с упомянутым пестрым этническим составом обоих полчищ) началась в 20-х числах июня 451 г. У римлян вестготский король Теодорих командовал левым крылом, Аэций — правым, в середине находились аланы, бургунды и прочие союзники. В центре гуннской армии стоял Аттила с соплеменниками, на левом фланге расположились готы во главе с Валамиром, на правом — гепиды и другие народы. Сражение начали гунны. Между двумя армиями находилось возвышение, которым пытались в первую очередь овладеть обе стороны. Это удалось сделать вестготской коннице. Аттила поддержал действия своего авангарда атакой основных сил центра, лично бросившись в наступление с криком: «Смелые атакуют первыми!». Затем началась жестокая сеча по всему фронту, войска смешались, хронисты утверждают, что протекавший на поле боя ручей вышел из берегов от крови. Это действительно было крупнейшим сражением всей античной эпохи и долго оставалось крупнейшим и для Средних веков.

В ходе битвы был убит король Теодорих, хотя его вестготы одолели своих визави (тоже готов). Вестготам и римлянам Аэция с двух флангов удалось сжать гуннов в тиски и заставить их отступить. Аттила отвел войска в лагерь, а римскому полководцу пришлось отпустить вестготов, которые хотели похоронить своего вождя с подобающими почестями. Впрочем, есть версия, что сам Аэций убедил сына Теодориха, что тому следует спешить в свое королевство, чтобы никто не выхватил из его рук власть. Таким образом, Аэций, возможно, хотел дать возможность Аттиле отступить, чтобы использовать его в дальнейших политических играх и лавировании между варварскими королями. Если это так, то Аэцию вполне удалось реализовать данную идею. На следующий день гунны не продолжили сражения, а отступили в полном порядке. Так что в кровавой и многолюдной битве на Каталаунских полях ни одна из сторон не добилась решающей победы. Уже в следующем году Аттила вторгся в самое сердце Италии и только после загадочного разговора с Папой Римским Львом I повернул обратно.

Атилла умер в Паннонии в 453 г. Его держава ненадолго пережила своего известного правителя. Аэций же был убит в Риме заговорщиками. Есть подозрение, что прославленное в веках сражение на Каталаунских полях не принесло ни одному из противников ровным счетом никаких политических дивидендов. Оно лишь продемонстрировало сложнейшую геополитическую обстановку в Европе, где каждый старался урвать кусок от разваливающейся Римской империи.





ХАЛКИДОНСКИЙ СОБОР



Одним из наиболее важных Вселенских соборов церковные историки признают IV собор, созванный в 451 г. в Халкидоне. На нем была разгромлена одна из самых популярных ересей того времени. Настолько популярная, что ее до сих пор исповедуют миллионы людей. Речь идет о монофизитстве.

Христологические споры не утихали после Никейского и Константинопольского соборов. Церковники искали формулу для определения природы Христа. Они все глубже забирались в дебри богословия, которое было совершенно непонятно простым верующим. Широкая народная поддержка того или иного ересиарха зависела скорее от чувств населения той или иной области к императорской власти, опиралась на национальные противоречия и была связана с борьбой за власть крупнейших центров христианства: Рима, Константинополя, Александрии и Антиохии.

Низложенный Эфесским собором 431 г. патриарх Несторий утверждал, что в Христе наличествовало две природы — божественная и человеческая, что можно говорить о двух лицах в Иисусе. Такой разделенности, двойственности противостояли монофизиты, возглавляемые в первую очередь александрийскими священниками — например, всеми уважаемым Кириллом. Но в борьбе против Нестория они ударились в другую крайность, утверждая, что человеческая природа Христа полностью поглощается его божественной сущностью, является лишь иллюзорной оболочкой, земной тенью нематериального, божественного содержания. Таким образом, они выступали за единую природу (mone physis) Иисуса. Главными светочами монофизитства были александрийцы Евтихий и епископ Диоскор. На самом деле, «крайность монофизитства» вполне могла стать официальной точкой зрения католической церкви, но в спор снова вмешался политический фактор.

В 449 г. в городе Эфес с подачи императора Феодосия II и Диоскора был созван церковный собор для утверждения монофизитства. Против императора и александрийского епископа в данном случае выступал глава Константинопольской епархии Флавиан. Его поддержал энергично утверждавший собственную власть над всей церковью папа Лев I. Он отправил в адрес собора собственную формулу (томос), в которой говорил, что две природы Христа едины в одном лице. Диоскор отказался признать эту трактовку, он даже посмел отлучить самого папу от церкви. Собор в Эфесе получил наименование «разбойничьего» — вооруженные солдаты силой изгнали оттуда непокорных епископов. Диоскор осудил Флавиана и прилюдно избил его.

Некоторое время александрийский монофизит наслаждался триумфом, но в стране сменилась власть. После смерти Феодосия власть захватила его сестра Пульхерия с мужем Маркианом. Они справедливо беспокоились по поводу усиления Александрии, тем более что возгордившийся Диоскор открыто говорил о том, что его власть здесь больше, чем власть императора. Останки Флавиана были с почестями перенесены в Константинополь, началась антимонофизитская пропаганда, император заставлял епископов подписывать папский томос, на сторону государственной власти перешли ставленники Диоскора — антиохийский и константинопольский епископы. Для полной победы над монофизитством Маркиан решил собрать новый, «правильный» Вселенский собор. Сначала он должен был пройти в символической Никее, но позже Маркиан «подтянул» его еще ближе к столице — в ее пригород Халкидон на азиатском берегу Босфора (сейчас турецкий город Кадыкей). Открытие собора в церкви Св. Евфимии состоялось 8 октября 451 г. Это был самый многочисленный собор, на нем присутствовало около 600 епископов, в основном восточных епархий, но при этом председательствовал папский легат Пасхазин. Реально же управляли всеми делами собора высшие государственные чиновники Восточной Римской империи.

Для начала епископы осудили, изгнали с собора и лишили сана Диоскора и нескольких его сторонников — участников и организаторов «разбойничьего» съезда в Эфесе. Многие сторонники александрийца предательски перебежали в лагерь большинства. Затем начались долгие христологические споры. В конце концов, после нескольких дней высокоумных и глубокомысленных рассуждений, в которых запутывалось большинство делегатов, чиновники потребовали немедленно составить новую формулу, что и было сделано специальной комиссией за несколько часов в отдельной комнате. В основу формулы легла установка томоса Льва I. Христос объявлялся «совершенным по Божеству и… совершенным по человечеству… познаваемым в двух природах неслиянно, непревращенно, неразделимо, неразлучимо», т. е. в нем две природы, божественная и человеческая, каждая — совершенная и особенная, соединены в одной ипостаси Слова, второго Лица Троицы. Заметим, что подписало это Халкидонское постановление лишь 355 участников собора; вероятно, несогласные постепенно изгонялись. Кстати, именно на Халкидонском соборе был оглашен тот Символ веры, который мы называем Никео-Цареградским.

Особую важность имел знаменитый 28-й канон Халкидона. Он был принят на отдельном заседании восточных отцов церкви в отсутствие римских легатов. В каноне говорилось о том, что Константинополь — второй по значению христианский центр после Рима, что местная кафедра заслуживает аналогичных римским почестей, что константинопольский епископ имеет право назначать глав ряда восточных епархий. Все это обосновывалось, в частности, присутствием в Константинополе высшей государственной императорской власти. Таким образом, складывалась идеология подчинения церковной власти светской, характерной именно для восточного православия в отличие от совмещения духовной и светской власти, к которой всегда стремилась Римская католическая церковь. Одновременно утверждались политические претензии Константинополя на все имперское наследство. Естественно, легаты Льва I, как и сам папа впоследствии, отказались признать этот канон. Эта дискуссия была этапом в борьбе, закончившейся через 600 лет окончательным разделением восточного и западного христианства.

Собор завершил свою работу 1 ноября 451 г. Его постановления через полгода Маркиан объявил обязательными для исполнения, подтвердив это рядом указов о преследовании монофизитов. Их храмы уничтожались, ересиархи подвергались арестам и казням, книги сжигались. Однако антихалкидонские настроения в ряде областей были очень сильны. Монофизитства придерживалась значительная часть населения Египта, недовольного императорской властью и засильем эллинской культуры (которую и представляли в большинстве своем священники — халкидонцы), что вылилось в результате в образование коптской церкви. Произошли серьезные волнения в Палестине и Сирии, и сейчас здесь тоже достаточно монофизитов. Эту же «ересь» приняла армянская церковь.





ПАДЕНИЕ ЗАПАДНОЙ РИМСКОЙ ИМПЕРИИ
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Монета с изображением последнего римского императора Ромула Августула



В рамках одного очерка мы не в состоянии подробно остановиться на причинах падения Западной Римской империи. Историки указывают на несоответствие новой системы производственных отношений, сменивших прежние рабовладельческие, старой политической системе, на губительные последствия варваризации государства и постоянные внешние войны, на национальные противоречия, на сепаратизм богатых областей (таких как Африка, мятежи в которой немедленно лишали Рим важнейших продовольственных поставок). В духе Льва Гумилева можно объяснять падение Римского государства и тем, что римский народ просто исчерпал свои возможности. Факторов было множество, выбрать один из них невозможно. Но рядом продолжила свое существование Восточная империя.

Во второй половине IV в. окончательно складывается своеобразная система натурально-замкнутых и крепостнических отношений поздней империи. Упадок торговли выразился в натурализации всех видов государственных платежей: налогов, военного жалованья и т. п. Торговля уже почти не выходила за рамки городского рынка. Сами города были уже не торгово-промышленными центрами, а скорее, крепостями, их территории сокращались.

В деревне быстро развивались крепостнические отношения в виде колоната. Большая текучесть населения заставляла государство прикреплять работников к земле, но они все равно убегали. И часто — к варварам. В последние два века в Римской империи, к тому же, наблюдался и упадок ремесла, которому не давали развиваться обнищание населения и постоянная политическая нестабильность. Государственные мастерские эту проблему решить не могли.

Нарушилось национальное единство страны. Как не парадоксально, уравнение в правах всех жителей провинции, распространение римской культуры не только не помогли создать единую нацию, но и превратили монолитное ядро страны в виде «исконных» римлян в рыхлый конгломерат, члены которого были чужды патриотическим идеям прошлой героической эпохи. Национальная идея, объединяющая государство, уступила место чисто бюрократическим, фискальным связям, процветала коррупция, вспыхивали бунты. Постоянное увеличение налогов и повинностей лишь накаляло обстановку. Попытки же сохранить неэффективную рабовладельческую систему были обречены на провал. Рабство отмирало, но в новых условиях бывшие и ранее свободными жители сохранили презрение к производительному труду, а традиции и законы их в этом поддерживали. В стране не возникло нового класса производителей.

К тому же напор варваров, которые прочно оседали на римской территории. Военные реформы IV в. почти стерли разницу между пограничными войсками и местным населением, а варваризация армии все более уничтожала противоположность между теми, кто защищал империю, и теми, кто нападал на нее.

Особенно тяжелым было положение западной части империи, которая постепенно испытывала опустошительные варварские набеги и чья столица была, по сути, низведена до статуса провинциального города.

События последних лет существования Западной Римской империи (после убийства Аэция и смерти Валентиниана III) развивались следующим образом. Императорский трон стал игрушкой в руках военных партий. Командиры варварских отрядов выдвигали то одного, то другого претендента, оставаясь самыми влиятельными людьми в государстве. После смерти Аэция наиболее могущественным временщиком был свев Рицимер. Точнее, временщиками были императоры, которых он возводил на престол, а он распоряжался всеми делами империи. При Рицимере сменилось пять императоров: Авит, Майориан, Либий Север, Анфемий и Олибрий. Каждое подобное назначение утверждал император Восточной империи, а Анфемий вообще стал императором по прямому указанию императора Восточной Римской империи Льва I.

Рицимер умер в 472 г. Новым фактическим главой государства стал Орест, бывший в свое время секретарем Аттилы, а затем членом советов при всех последних императорах Римского государства. Заведуя набором в императорское войско, он приобрел огромное влияние. Императором он в конце концов сделал своего сына Ромула Августула, не подозревая еще, насколько символичным окажется первое имя этого последнего императора. Женившись на дочери Анфемия, Рицимер, по-видимому, замышлял обеспечить восхождение на престол своих детей, но это ему не удалось.

В определенный момент варварские отряды, составленные из представителей разных племен, стоявшие в Лигурии, потребовали треть итальянских земель для поселения. Это стало последним ударом для державы. Земли на Апеннинах варварам пока что не раздавались, это ведь были не пограничные территории, это исконно римские владения, сердце империи. Орест отказался подчиниться, после чего начался открытый военный мятеж. Во главе его стоял некий Одоакр из племени скиров или ругиев. Орест был убит, затем в Равенне 23 августа был захвачен и низложен малолетний Ромул Августул, которому была назначена пенсия и небольшой замок в Кампании для проживания.

Союзное ополчение варваров провозгласило Одоакра «королем Италии». Знаки императорского достоинства были отосланы в Константинополь. Правитель Восточной Римской империи Зинон принял у себя и делегацию Одоакра, и изгнанного Одоакром Юлия Непота (бывшего императором до его свержения Орестом и воцарения Ромула). До сих пор не вполне ясно, какое решение принял восточный самодержец. С одной стороны, Одоакр вроде бы получил признание своей власти в Италии, но, вероятно, была удовлетворена и жалоба Непота. Формально Одоакр вынужден был признать его императорство. Правда, лишь формально — Непот был убит в Далмации в 480 г., так и не вернувшись в Италию.

Германские дружины заняли господствующее положение в стране, подчиняя своим порядкам жизнь на полученных территориях.

Так пала Западная Римская империя. По наиболее распространенному среди отечественных историков мнению, именно 476 г. можно считать концом истории Древнего мира и началом новой эпохи — Средневековья.





ОБРАЗОВАНИЕ ДЕРЖАВЫ ОСТГОТОВ В ИТАЛИИ



Отношения правителей Восточной Римской империи с готами складывались очень непросто. Спасающиеся от гуннов германские племена вынуждены были просить помощи у императора и получали ее в виде мест для поселения. Однако полученные блага не соответствовали потребностям готского народа, в результате чего вестготы и остготы время от времени поднимали восстания, пытались продвинуться в глубь империи, требовали денег и новых земель. Мы уже видели, к чему это привело вестготов, — Аларих с подачи Константинополя отправился на запад. То же самое произошло и с остготами. Не найдя достаточной для себя службы на императора, они во главе с талантливым предводителем Теодорихом также направились в Италию. Но в отличие от Алариха, этот король, прибыв уже после падения Западной Римской империи, сумел укрепиться на Апеннинском полуострове и стать, возможно, лучшим властителем итальянских земель за всю эпоху поздней античности и раннего Средневековья.




[image: ]




Мавзолей Теодориха близ Равенны (Италия)



Теодорих родился в 454 г. в знатной остготской семье, принадлежавшей к роду Амалов. Его отец — Теодомер — был одним из предводителей восстания остготов против императора. Когда Теодориху было 10 лет, отец вынужден был отправить сына в качестве заложника в Константинополь. Там будущий король находился до 18 лет, получив таким образом классическое римское образование. После смерти отца в 475 г. он возглавил остготов, проживавших в Паннонии. В то время именно паннонских остготов император Зенон пытался использовать в качестве противовеса более беспокойным фракийским остготам. Особенно тесная связь между двумя правителями возникла, когда Зенон временно был отстранен от власти узурпатором Василиском. По возвращении законного императора в столицу значительный карьерный скачок сделал и его остготский союзник. Теодорих получил титул патриция и даже был усыновлен Зеноном. Несмотря на такую дружбу, между союзниками постоянно возникали недоразумения, народ Теодориха требовал больших привилегий, а главное — земель и продовольствия, что вынуждало их лидера снова и снова выступать против императора. В 487 г. остготы Теодориха едва не взяли штурмом Константинополь, что заставило Зенона всерьез задуматься о том, как решить остготскую проблему. Решение нашлось, конечно, традиционное. Император предложил Теодориху выступить против Одоакра, тем более что об этом же просил обиженный последним ругийский князь Фридрих.

Зимой 488/89 г. около 200 тысяч остготов (в том числе женщины, дети, старики) начинают движение к Апеннинскому полуострову, идя по северному берегу Ионического моря. Одоакр не смог противостоять этой новой волне германского переселения. Его войска потерпели поражение у Изонцо, Вероны и Адды в 489 и 490 гг. Наконец Одоакр с оставшейся у него армией был заперт в своей столице Равенне. Как ни старался Теодорих, эту сильную крепость он взять не мог (как в свое время и Аларих). Тогда между остготским вождем и королем Италии был заключен договор о том, что они оба будут находиться в Равенне и управлять совместно. В 493 г. Теодорих вошел в столицу Италии. Сколько времени продолжалось совместное правление Теодориха и Одоакра, точно неизвестно. По одним данным, Одоакр был убит уже через десять дней после появления в Равенне соперника. По другим — это произошло лишь в 497 г. В любом случае, не приходится сомневаться в вероломстве Теодориха, который собственноручно казнил соправителя.

Итак, 493 г. можно считать датой образования нового варварского королевства — Остготского. Во главе державы стоял Теодорих, с одной стороны провозглашенный королем остготами, с другой — имевший официальный статус представителя императора. Эта двойственность нашла отражение во всей политике Теодориха. Его 33-летнее правление было «золотым веком» Италии. Теодорих делал все для воплощения своей основной идеи — восстановления мира между гражданами Италии, бесконфликтного сосуществования готов и римлян с целью постепенного слияния этих наций. Действительно, Теодориху Великому удалось сохранить мир между этносами на долгое время, что позволило окрепнуть всему королевству. Остготы получили в свое распоряжение треть земель Италии, размежевание территорий провел крупнейший государственный деятель Остготского королевства Кассиодор, проявив при этом незаурядный талант администратора и дипломата. Готы оставались лишь военными поселенцами, ими управляла военная администрация, и поэтому они не нарушали никоим образом существовавшего порядка вещей, не раздражали коренных италийцев. Теодорих с исключительным уважением относился к римской государственной и правовой традиции, стремясь поддержать ее в своем королевстве. Будучи арианином, он проявил необычайную веротерпимость по отношению к католикам, а также к представителям других религий. Так, в свое время он жестоко наказал зачинщиков еврейских погромов.

При остготах в Италии были восстановлены дороги, сведена до минимума преступность, проведены масштабные строительные и ирригационные работы, налажено денежное обращение, кодифицировалось законодательство. Теодорих покровительствовал наукам и искусству, Равеннский двор восхищал современников и пышностью, и образованностью одновременно. Сама столица украсилась великолепными церквами и мозаиками. Во внешней политике Теодорих был последовательным сторонником укрепления готского союза. С помощью династических браков и успешной дипломатии он стал могущественнейшим государем Западной Европы. В свое время агрессивный франкский король Хлодвиг просто не решился продолжать наступление на юг, когда понял, насколько твердо намерен противостоять этому Теодорих Великий. Последний же распространил свою власть и на вестготское государство.

Теодорих подчеркнуто вежливо общался с византийскими императорами, признавая их приоритет, но чем дальше, тем больше он думал над тем, чтобы освободиться от этой зависимости. В качестве орудия борьбы была выбрана католическая церковь. Несмотря на собственное арианство, король регулярно вмешивался в дела папства. В какой-то момент он решил противопоставить папу Константинополю. Но игры с церковью оказались палкой о двух концах. В Риме росло недовольство по поводу активного вмешательства короля. После того как становившийся раздражительным старый монарх бросил в темницу неугодного ему папу, а потом еще и казнил двух уважаемых диссидентов из сената, в Риме начались волнения. Снова разгорелся конфликт между готами и италийцами. Вскоре после смерти Теодориха в 526 г. противостояние это приняло более открытые формы, что облегчило задачу завоевания Италии Византией.





КРЕЩЕНИЕ ХЛОДВИГА. ОБРАЗОВАНИЕ ФРАНКСКОГО КОРОЛЕВСТВА
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Хлодвиг



В год падения Западной Римской империи обширные территории в Галлии еще не имели одного хозяина. В свое время им станет правитель сильнейшего материкового европейского государства — Франции, получившей свое название от племени франков, которое именно в описываемый нами период выдвинулось в лидеры европейской политики. Объединителем франков, основателем нового государства стал Хлодвиг из рода Меровингов.

Франки делились на два племени: салические, или морские, и рипуарские, или речные. Салические франки проживали в конце V в. на территории современной Бельгии и северо-восточной Франции, рипуарские — по берегам Рейна (память о них сохранилась в виде названия германской области Франконии). Племенами управляли многочисленные конунги. Многие из них происходили из рода легендарного вождя Меровея, поэтому и назывались Меровингами. Одним из сильнейших Меровингов был Хильдерик, вождь салических франков. Вместе с римским полководцем Эгидием он в свое время отразил нашествие вестготов под Орлеаном, затем боролся уже с Эгидием за власть в северо-восточной Галлии. Судя по всему, на этой территории установилось некое двоевластие. Франкский конунг и командующий сильной римской армией не могли мирно поделить полномочия. Эти проблемы от своих отцов унаследовали сыновья: Сиагрий и Хлодвиг. Римлянин, в отличие от франка, не признавал власти сместившего последнего императора Одоакра и оставался представителем уже павшей империи в Галлии.

Хлодвиг, сын Хильдерика, родился в 466 г. А в 481 г. ему уже пришлось стать во главе салических франков. Он проявил себя как умный, энергичный и воинственный политик. Уже в 486 г. он сошелся с Сиагрием на поле боя. Это произошло под Суассоном. В результате ожесточенного сражения римляне были разбиты, Сиагрий бежал к вестготскому королю Алариху II, но по требованию Хлодвига был выдан, а затем казнен. К державе франков присоединилось междуречье Сены и Соммы. Хлодвиг перенес столицу в Суассон, тем самым сместив центр своего государства и обозначив дальнейшие приоритеты. С победой при Суассоне связана знаменитая легенда о чаше. В городе франки захватили имущество местной церкви, и епископ Реймсский в своем письме умолял короля вернуть ему хотя бы серебряную чашу. При разделе добычи Хлодвиг попросил своих воинов, чтобы вне жребия чашу отдали ему. Все согласились, но один воин разрубил сосуд со словами: «Получи только то, что положено тебе». Тогда Хлодвиг проглотил обиду и отослал епископу куски чаши, но через год на военном смотре он придрался к вооружению дерзкого солдата и собственноручно заколол его. Историки в этом эпизоде усматривают эволюцию королевской власти у франков. Мы же обратим внимание и на уважение, проявленное королем по отношению к католической церкви.

Переход франкского короля в католическую веру был мудрым политическим ходом. Таким образом Хлодвиг добился поддержки могущественной, богатой организации, идеологически обосновал необходимость борьбы против окружавших его арианских варварских королевств, завоевал симпатии галлоримского населения, недовольного «еретиками» готами. Впрочем, решение это он принял далеко не сразу. Большое влияние на него в этом смысле оказали христианка жена Клотильда и тот самый реймсский епископ Ремигий. По легенде, Клотильда настояла на том, чтобы крестили их первенца, но тот умер через несколько дней, и разгневанный на христианского бога Хлодвиг отказался креститься. Но как-то в ожесточенной стычке с алеманнами при Толбиаке (ныне Цульпих неподалеку от Кельна) король поклялся, что примет христианскую веру, если сумеет победить. Так и случилось — алеманны бежали, а Хлодвиг принял католическое вероисповедание. Торжественную клятву принять его Хлодвиг дал еще раз во время похода на Бордо, в городе Тур перед базиликой Св. Мартина. Пышная церемония состоялась на Рождество 498 г. в Реймсе, с королем в специально построенном баптистерии крестилось еще три тысячи франков. Незадолго до смерти в Орлеане он созвал первый общефранкский церковный собор.

Кроме алеманнов, Хлодвиг разбил тюрингов. Затем вмешался во внутренние дела бургундов, поддержав одного из претендентов в противовес дяде своей жены Гундобаду. Действия Хлодвига имели успех, хотя через некоторое время Гундобад все же возглавил Бургундское королевство, он вошел в союз с могущественным соседом. Мечтой Хлодвига был выход на юг, к Средиземному морю. Провозгласив борьбу с арианством, в 507 г. при Вуийе (близ Пуатье) он наголову разбил вестготов, Аларих погиб на поле сражения, а франкский король захватил Тулузу с королевской сокровищницей, оккупировал Аквитанию и двинулся в Прованс. Но его экспансия в этом направлении была остановлена могущественным Теодорихом, королем остготов. Несмотря на это, держава Хлодвига уже занимала обширные территории — от среднего течения Рейна до Пиренеев. От византийского императора франкский король получил консульский титул и право называться «достославнейшим королем». Столицу Хлодвиг перенес в Париж, где впоследствии и был похоронен в построенном им же соборе.

Несмотря на покровительство католической церкви, Хлодвиг так и не был признан святым (в отличие от многих других крестителей). Дело, вероятно, в том, что этот правитель был слишком известен своим коварством, жестокостью и вероломством. На пути к единоличной власти над франками он уничтожил практически всех — даже потенциальных — соперников, ближайших родственников, других знатных франкских вождей. Так, Харариха и его сына он лишил власти за то, что они не поддержали его в битве при Суассоне. Но правителя франков из Камбрэ Рагнахара Хлодвиг убил, несмотря на то, что он-то как раз при Суассоне сражался на стороне Хлодвига. Короля рипуарских франков Сигиберта Хлодвиг устранил руками его сына, пообещав ему поддержку, после чего подослал в Кельн своих людей убить сына и сам вступил в правление лишившейся короля области. В конце жизни Хлодвиг якобы жаловался на то, что у него не осталось родственников, и таким образом, по словам хронистов, искал других опасных претендентов на трон.

Хлодвиг умер в 511 г. Его обширное государство было разделено между четырьмя сыновьями и затем в течение еще двух веков то собиралось воедино, то вновь делилось между Меровингами и их соратниками. Впоследствии Карл Великий даст сыну имя Людовик именно в честь Хлодвига. Первый общефранкский король до сих пор остается одним из наиболее почитаемых исторических деятелей Франции.





ВОССТАНИЕ «НИКА»



Юстиниан, мечтавший о возрождении величия Римской империи, стремился, в первую очередь, к усилению в Византии своей единоличной власти. Это отразилось в создании централизованного бюрократического аппарата, строгой системы наказаний, давлении на сенат, подчинении армии. Много времени Юстиниан посвятил борьбе с язычеством и христианскими ересями. С другой стороны, он вел широкомасштабные войны, строил дороги, дворцы и укрепления, все это приводило к огромным расходам. Поэтому повышались налоги, под гнетом которых оказались и знать, и ремесленники, и крестьяне. В конечном счете, Юстиниан со своим всеобъемлющим контролем, фискальной и религиозной политикой хоть и укрепил государство, но задел интересы практически всех слоев населения. К императору у всех накопилось немало претензий.
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Император Юстиниан со своей свитой. Фрагмент мозаики церкви Сан-Витале в Равенне



Свою лепту в озлобление византийцев внесли некоторые высокопоставленные чиновники Юстиниана. Например Иоанн Каппадокийский, которого император поставил префектом претория Востока. В ведении Иоанна находился сбор налогов с провинций и столицы, что он и делал с удивительной изобретательностью. Ему удавалось своевременно собрать все и со всех, включая недоимки. Многие новые налоги придумывал он сам. Его подчиненные славились неумолимостью и даже жестокостью. Сам же Иоанн явно злоупотреблял своим положением, открыто обогащаясь, пьянствовал. Юстиниана он устраивал, а вот большинство византийцев ненавидели этого чиновника. Злоупотреблениями был известен и главный законовед государства — квестор Трибониан. Один из отцов «Кодекса Юстиниана» считал, что он сам выше любых законов.

Восстание, о котором пойдет речь, началось и закончилось на Константинопольском ипподроме. Здесь проводились конные состязания, собиравшие тысячи зрителей. Фанаты делились на четыре партии — дима, из которых главными антагонистами являлись две: прасины («зеленые» — по цвету их возниц) и венеты («голубые»). Как правило, говорят, что венетов возглавляла земледельческая знать, в этот дим входило и немало свободных земледельцев. Прасины же представляли торгово-ремесленные круги. Впрочем, состав партий был довольно пестрым. Димы имели свое выборное руководство, штат прислуги, возниц, артистов, а также дома, лошадей, денежные средства, которые каждая партия получала от своих сторонников. Первоначально это были чисто спортивные организации, но после закона императора Константина об «аккламациях» (праве городского населения выражать возгласами одобрение или неодобрение зачитываемым в цирке постановлениям властей) димы к концу IV в. стали превращаться в своеобразные политические партии. Венеты и прасины стали привлекаться к обороне города, получили право организовывать свою милицию и участвовать в самоуправлении. Наиболее активными членами димов были молодые стасиоты, устраивающие побоища. В 527 г. Юстиниан издал закон о запрете борьбы между партиями ипподрома. Будущее показало, что димы от этого не потеряли своего политического характера.

Восстание начали более радикальные прасины. В январский день 532 г. на ипподроме они пожаловались императору на притеснения со стороны его чиновников, безнаказанные убийства членов своей партии. Император осыпал их ругательствами и не хотел слушать жалоб. Венеты вели себя довольно пассивно. Обиженные главой государства прасины демонстративно покинули ипподром, оскорбив тем самым Юстиниана. В городе произошли кровопролитные стычки между венетами и прасинами. Префект города Евдемон арестовал зачинщиков с обеих сторон. Их приговорили к смерти. Во время казни виселицы сломались, и монахи укрыли осужденных в церкви. Солдаты префекта окружили место, где находились преступники.

13 января на ипподроме проводились очередные бега. Ни прасины, ни венеты не следили за ними, а скандировали требования, обращенные к императору, — отпустить своих избежавших смерти друзей. Юстиниан не удостаивал их ответом. В конце концов обозленные члены димов заявили о создании союза и уже вместе покинули ипподром. Мятежники использовали клич-пароль «Ника», что значит «Побеждай!». Вскоре события приняли необратимый характер. Вечером повстанцы подожгли резиденцию префекта города, захватили тюрьму, выпустив политических заключенных. Затем запылала вся центральная часть столицы. Толпа бушевала, обыватели спасались на азиатском берегу Босфора. Громили и дома богачей, поскольку к димам присоединилась значительная часть городской черни. Император попытался на следующий день вновь провести игры, но тем самым только еще больше обозлил народ. Толпа у Большого императорского дворца потребовала отстранить от должностей и казнить Иоанна Каппадокийского и Трибониана. Император пошел на уступки, обоих чиновников заменили. Но вскоре бунтари потребовали и нового императора. Так абстрактное требование справедливости приняло более конкретные политические очертания. В городе продолжались поджоги и убийства. Время от времени происходили потасовки и между самими димотами.

Император вызвал в город войска из окрестных городов, но и они не смогли погасить огонь восстания. 18 января Юстиниан явился на ипподром с Евангелием в руках и попытался умиротворить толпу. Он говорил о своей ошибке и своих грехах, обещал никого не казнить, если димы успокоятся. В ответ он услышал только проклятия и вынужден был опять укрыться во дворце. Тем временем к восстанию примкнула часть оппозиционно настроенной аристократии, которые дали восставшим нового императора — аристократа Ипатия. Огромная толпа на ипподроме обсуждала возможность штурма дворца.

Юстиниан совещался со своими сторонниками и уже был готов к бегству. Устыдила императора его жена Феодора, принимавшая активное участие в управлении государством. Евнух Нарсес провел переговоры с лидерами венетов, и ему удалось подкупить их. Лагерь мятежников снова раскололся надвое. Пока они спорили, на ипподром ворвались преданные императору солдаты Велизария и готский отряд Мунда. Они устроили жесточайшую резню, в которой погибло, по некоторым данным, более 30 тысяч человек. Ипатий был схвачен и казнен, многие сенаторы сосланы. Положение Юстиниана укрепилось.






ПОКОРЕНИЕ ИТАЛИИ ВИЗАНТИЕЙ



Вступивший в 527 г. на византийский престол Юстиниан был, вероятно, самым ярким представителем императорской власти в этой стране. При нем Византия стала великой державой, знаменитый Кодекс Юстиниана не только возродил авторитет римского права, но и приспособил его к новым условиям, в которых существовала Восточная Римская империя. Полвека прошло со времени падения Западной Римской империи, а Юстиниан уже мечтал о том, чтобы возродить всю Римскую державу в ее прежних границах, т. е. подчинить себе территории, которыми реально не управлял практически никто из его предшественников на Константинопольском троне. Византийские полководцы одновременно сражались на берегах Евфрата и у Гибралтара, под властью Юстиниана действительно оказалась колоссальная территория. Правда, продолжалось византийское владычество недолго, наверное, потому, что сама идея универсальной империи для того времени была уже утопией. Император сумел понять это в ходе своих завоеваний.

В Африке талантливым военачальником Велизарием и Иоанном Троглитой было сломлено сопротивление вандалов, чье королевство прекратило свое существование. А вот в Испании все было далеко не так благополучно. Вестготская крепость Септ (ныне Сеута) на африканском побережье была захвачена относительно легко, но на самом Пиренейском полуострове варвары оказали ожесточенное сопротивление, в результате чего у Византии осталась лишь юго-восточная часть полуострова. С огромным трудом проводилось и завоевание Апеннинского полуострова. Здесь остготы повели против ромеев (так называли себя византийцы) широкомасштабную народную войну. Держава, созданная Теодорихом Великим, имела большой ресурс прочности.

Итак, Теодорих Великий умирал, оставляя наследникам натянутые отношения с Константинополем и обострившиеся внутренние противоречия между римлянами и готами. Трон Теодориха наследовал его малолетний внук Аталарих, при котором фактической правительницей была его мать Амаласунта. Умная и образованная женщина, она пыталась восстановить доверие римского населения, наладила отношения с Юстинианом. Но именно на этом и сыграли политические противники. После неожиданной смерти Аталариха в 534 г. Амаласунта попыталась удержать за собой власть, выйдя замуж за племянника Теодориха Теодагата. Он же, пойдя на поводу у готской партии, арестовал и казнил супругу. В Константинополе эти действия сочли удобным предлогом, чтобы вмешаться в итальянские дела. Юстиниан выступил в защиту Амаласунты.

Военные действия в 535 г. начали сразу две византийские армии. Первая в Далмации обезоружила готские гарнизоны. Вторая под командованием Велизария легко покорила Сицилию, тем самым создав базу для вторжения на Апеннинский полуостров и перерезав важные пути снабжения Италии. Летом следующего года Велизарий был уже в Южной Италии. Ресурсов у византийского полководца было крайне мало, о чем он не переставал жаловаться императору на всем протяжении кампании. Юстиниан, вероятно, боялся излишнего усиления своего генерала. Зато на стороне Велизария было преимущество в технике и тактике и его выдающиеся способности полководца. В том же 536 г. византийцы захватили богатый Неаполь, а затем и Рим. Теодагат, показавший неспособность к организации сопротивления, был убит самими готами, а королем солдаты объявили Витигеса. Собрав огромную армию в 150 тысяч человек, новый остготский король поспешил к Вечному городу и осадил его. Эта осада сама по себе позволила бы Велизарию называться выдающимся полководцем. Имея мизерное по сравнению с врагом количество солдат, хитрый византиец не сдал город. Между противниками произошло около 70 больших и малых столкновений, и в конце концов осенью 538 г. измученные войска Витигеса отошли на север. Еще через некоторое время король был, по сути, заперт в столичной Равенне. Этот город был взят хитростью в результате сложной дипломатической игры. Юстиниан и Витигес вроде бы договорились, что остготам останется Северная Италия, а Византии — Средняя и Южная. Но радикально настроенный Велизарий отказался подписать этот договор и тем самым обнадежил некоторых готов, которые в непокорном императору генерале видели своего нового короля. Полководец не спешил отказываться от титула. В декабре 539 г. Равенна была сдана Велизарию, и тут он продемонстрировал, что его истинная цель — превращение всей Италии в византийскую провинцию. Пленного Витигеса он повез в Константинополь, где остготский король был радушно принят и получил привилегии византийского вельможи. Юстиниан полагал, что на этом покорение Италии закончено, но остготы считали иначе. В дальнейшей борьбе они могли пользоваться массовой поддержкой со стороны крестьянского населения. Установление суровой налоговой системы, произвол константинопольских чиновников настроили жителей Италии против византийцев.

Готами был избран новый король — Ильдебальд, который продолжил борьбу с имперцами. Через год он погиб, недолгим было царствование следующего короля — Эрариха. Наконец остготским монархом стал Тотила. Этот человек проявил себя как смелый и умный военный лидер. Собрав разрозненные готские отряды, он перешел Апеннины, взял Беневент, Кумы и Неаполь, занял всю Южную Италию. Тотила избрал новую тактику: не тратя времени на долгие осады крепостей, он занимал все открытые пространства, изолируя таким образом византийские гарнизоны, нарушая их снабжение. В занятых же крепостях он стремился в первую очередь разрушить стены, отдавая себе отчет в том, что его солдаты, в отличие от противника, не владеют искусством правильной осады и успешного штурма укреплений.

Остготы овладели Сицилией и Корсикой, совершали набеги на Эпир в Греции. В 546 г. Тотила взял Рим, но через год вынужден был отдать его вернувшемуся в Италию Велизарию. Впрочем, на этот раз дела у прославленного византийского генерала шли не очень хорошо, он все время требовал подкреплений и в итоге был замещен другим талантливым военачальником Юстиниана — евнухом Нарсесом. Это был не только хороший полководец, но и прекрасный администратор. Нарсесу император не отказывал в средствах, и ему выпала честь окончательного покорения Италии. В 552 г. в крупной битве при Тагинах в Этрурии остготы потерпели поражение, Тотила был убит. Собравшись в Павии, готские вожди выбрали нового короля Тейю. Он встретился с византийским генералом на берегу реки Сарно, впадающей в Неаполитанский залив. После ожесточенной трехдневной схватки остготы были снова разбиты, а Тейя убит. До 555 г. Нарсесу удалось погасить все очаги остготского сопротивления в разных частях страны. Королевство остготов пало, а Италия стала одной из провинций Византийской империи. В результате наступательных войн Юстиниана пространство его монархии удвоилось: Далмация, Италия, восточная часть Северной Африки (часть современного Алжира и Тунис), юго-восток Испании, Сицилия, Сардиния, Корсика и Балеарские острова вошли в состав его государства.

Двадцатилетняя война совершенно опустошила и разрушила Италию, многие города пришли в полное запустение, сельское хозяйство переживало страшный кризис, население голодало, по дорогам бродили тысячи нищих. Вскоре некогда главная часть великой Римской империи стала добычей новых варваров — лангобардов.





ВТОРЖЕНИЕ В ИТАЛИЮ ЛАНГОБАРДОВ



Родственное свевам германское племя лангобардов относительно поздно включилось в процесс Великого переселения народов, и, по мнению некоторых историков, именно они его и завершили.[38] Лангобарды в начале нашей эры проживали на левом берегу Эльбы в нижнем ее течении. В V в. они перебрались на Дунай, заселив Паннонию. Византийские императоры по римской традиции использовали их в качестве федератов, включая в свою армию их вспомогательные отряды. Лангобарды воевали с соседями — гепидами и объединились при этом с тюрками — аварами, появившимися в Европе относительно недавно. Авары были опасными союзниками, что и подтвердилось в 60-х годах VI в., когда они выступили против недавних друзей и вытеснили их с территории современной Венгрии. Этот натиск заставил лангобардов двинуться на ослабевшую в результате недавней войны Византии с остготами Италию.

Около 200 тысяч лангобардов (а с ними свевы, гепиды, саксы и др.) вторглось в долину реки По в 568 г. Их завоевания облегчались тем, что византийцы не смогли наладить административное управление этими территориями, местное население было озлоблено против бюрократии (особенно налоговой) императора. Очень быстро в руках вождя лангобардов Альбоина оказался весь север Апеннинского полуострова. Здесь было создано Лангобардское королевство. Память о пребывании на североиталийских землях этих варваров сохранилась в названии провинции Ломбардия.

Лангобарды были одним из наиболее диких германских племен. Своим видом они ужасали современников: лица они татуировали и красили в зеленый цвет, носили длинные волосы, свисающие по щекам и сплетающиеся с бородой (лангобарды в переводе и значит «длиннобородые»). Эти варвары в отличие, например, от готов и бургундов были слабо романизированы, сохраняли многочисленные пережитки родоплеменных отношений, от которых постепенно избавлялись на протяжении всей двухвековой истории своего королевства. Лишь в VII в. они стали усваивать латинский язык, обычаи и манеру одеваться местного населения и, в конечном счете, ассимилировались итальянской средой.

По отношению к покоряемому населению они, в отличие от остготов, не церемонились — разрушали дома, сжигали поля, отбирали имущество. Если вестготы взяли у местного населения две трети земель, а остготы одну треть, то лангобарды отобрали все. Значительная часть местных жителей была обращена в рабов и трибутариев, которые должны были отдавать покорителям большой оброк с урожая. Сильно пострадали крупные землевладельцы, они уничтожались физически, а их латифундии дробились и передавались в собственность лангобардам. Имела основания сопротивляться варварам и католическая церковь, поскольку лангобарды были арианами. Позже они перешли в ортодоксальное католичество, но не перестали от этого угрожать светской власти пап. Прежняя административная система на захваченных территориях перестала существовать.

При втором вожде лангобардов Клефе репрессии обрушились уже не только на крупных землевладельцев, но и на людей среднего достатка. Эдикт короля Ротари (643), являющийся кодификацией лангобардского права на латинском языке, еще много внимания уделял родовым институтам: кровной мести, соприсяжничеству, наследованию родичами имущества и т. д. Однако соседская община — марка — уже вытесняла родовые союзы. Пахотная земля находилась в индивидуальном пользовании у членов общины, а леса, луга, пастбища были общими.

Столицей королевства стал город Павия, занятый лангобардами после длительной осады в 572 г. Король, избираемый знатью, обладал высшей военной и судебной властью, а также правом чеканки монеты. Но при этом сохранялась и власть лангобардских герцогов, из которых наиболее сильные правили в Сполето и Беневенте. С 574 по 584 г. у лангобардов вообще не было короля, и только угроза военного вторжения со стороны византийцев и франков заставила герцогов вновь выбрать короля и даже передать ему половину своих земель.

Ряд территорий на Апеннинском полуострове остались за византийцами: Римская область и Равеннский экзархат с соединяющим их коридором, Апулия, Бруттий, Неаполь. В отличие от лангобардских областей здесь в VI–VII вв. почти не было свободного населения и свободных, независимых общин.

В VII в. при королях Агилульфе (590–616), Ротари (636–652) и Гримоальде (662–671) лангобарды в борьбе с византийцами подчинили себе земли в среднем течении реки По, овладели Лигурией, а также Апулией и Тарентом; в первой половине VIII в. они аннексировали области Эмилия и Романья, остров Корсику и ряд других территорий. Первое столкновение лангобардов с франками произошло в 575 г., когда последние заняли некоторые районы в Савойских Альпах, до этого отвоеванные лангобардами у византийцев. В 584 г. меровингский король Хильдеберт II (575–595), выступавший в союзе с Византией, впервые пересек Альпы, продемонстрировав лангобардским герцогам, в то время управлявшим без короля, военную мощь франков. В дальнейшем между лангобардами и франками установились дружественные отношения, особенно укрепившиеся перед лицом арабской экспансии в Европе. Практически с того самого времени, как лангобарды обосновались в Италии, они поддерживали тесную политическую связь и с южногерманским племенем баваров, признававшим франкскую власть. Брак лангобардского короля Аутари (584–590) с Теоделиндой, дочерью баварского герцога, положил начало династии Теоделинды, принадлежность к которой более века определяла преимущественное право на наследование престола в Павии. Со времени правления Агилульфа ортодоксальное (католическое) учение стало господствующим религиозным направлением в Лангобардском королевстве, постепенно вытесняя арианство.

Наибольшего могущества королевская власть у лангобардов достигла при Лиутпранде (712–744). Ему удалось подчинить герцогов Сполето и Беневенто. В 751 г. король лангобардов Айстульф взял Равенну и уничтожил экзархат. Вскоре он начал угрожать и Римской области. Однако в конечном счете королевство лангобардов в конце VIII в. было покорено франками, которых призвал в Италию глава католической церкви.





СВЕРЖЕНИЕ ИМПЕРАТОРА МАВРИКИЯ В ВИЗАНТИИ
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Монета с изображением Маврикия



Ни один византийский политик, вероятно, не согласился бы с утверждением, что в 476 г. пала Римская империя. Пала только Западная Римская империя, а еще вернее — наконец остался только один, правильный римский император. Византия — одно из самых своеобразных государств в истории человечества, здесь пытались законсервировать античные порядки в то время, когда вся Европа быстро двигалась по пути феодального развития. Впрочем, в Константинополе унаследовали в полном объеме и проблемы, которые несколько последних веков волновали Рим. Например, невозможность строгого контроля над всеми обширными территориями и многочисленными народами. Как и в Риме, в Византии особую роль получали командующие войсками в отдаленных провинциях, как и в Риме, они рвались к верховной власти, поддерживаемые своими солдатами. Византийская история — это история постоянных кризисов. Удивительно, что эта страна просуществовала до XV века.

Уже в правление Юстиниана, когда территория Византии постоянно увеличивалась, ее войскам одновременно пришлось вести и оборонительные войны, причем далеко не всегда удачные. Так, например, постоянно велись бои с могущественной Персией. Во второй половине VI в. Византия, наконец, добилась в этой войне определенных успехов, которые многие справедливо связывали с именем талантливого военного тактика и реформатора армии Маврикия. Его достижения на восточном фронте были столь велики, что предыдущий византийский император перед смертью именно ему завещал престол. Придя к власти как полководец, Маврикий вынужден был и все свое правление заниматься в первую очередь изнурительной борьбой с внешними врагами. До 591 г. продолжалась война с Персией. В Европе же (на Дунае) границы страны тревожили наводившие ужас на всю Европу авары и продолжавшие переселение славяне. В 599 г. авары, разбив главного военачальника Маврикия Коментиола, подошли к Константинополю и были остановлены только начавшейся в их войске эпидемией.

Это война и подорвала авторитет Маврикия, на него возлагали ответственность за все проблемы, с которыми сталкивалось постоянно воюющее государство. Попытка ввести в армии более жесткую дисциплину отталкивала от императоров солдатскую массу, экономность императора вызывала неудовольствие столичного населения. На главу государства обрушилось еще одно несчастье — засуха, из-за которой в 601 г. в Константинополе ощущались серьезные перебои с хлебом. Бурю возмущения вызвал отказ Маврикия выкупить из аварского плена 12 тысяч византийцев. После непродолжительных торгов из-за суммы выкупа разгневанный аварский каган приказал казнить всех пленных. Император стал объектом постоянных нападок со стороны сограждан. Осенью 601 г. во время религиозной процессии чернь начала забрасывать императора камнями, так что ему пришлось укрыться в одной из уединенных церквей.

Не очень успешная война, перебои со снабжением и явно подмоченная репутация императора вызвали волнения в дунайской армии. Там все большее значение приобретали солдатские сходки. В Константинополь направляется делегация воинов во главе с сотником Фокой, которая жалуется Маврикию на своего командующего Коментиола. Он якобы предал армию, так как вывел солдат, не готовых к битве, на поле боя, из-за чего они и потерпели поражение. Во время разговора с Маврикием Фока вел себя вызывающе. Император отказал депутатам в их просьбе отозвать Коментиола, но при этом отпустил солдат без наказания. Вскоре в армии распространился слух, что император приказал Коментиолу сдать все непокорное войско неприятелю. Последней каплей, переполнившей чашу терпения солдат, стал приказ Маврикия, согласно которому армия должна была переправиться через Дунай и расквартироваться на зиму там, добывая себе продовольствие самостоятельно, а не получая его централизованно от империи. Мятежное войско не приняло этого указа, провозгласило своим командующим Фоку и направилось к Константинополю.

В то же самое время был организован заговор и в самой столице. Заговорщики предлагали сыну императора Феодосию и его тестю Герману захватить трон. Маврикий вовремя узнал об этом, сына приказал высечь розгами, а Германа казнить, но восставший народ не допустил исполнения приговора. Переодевшись в простую одежду, Маврикий вынужден был бежать на азиатский берег с женой и детьми, но был задержан в Халкидоне. Тем временем, не встретив никакого сопротивления, центурион Фока вошел в предместье Константинополя Евдом и после притворного отказа все-таки принял от патриарха и сената императорскую корону. Маврикий был казнен, причем для начала на его глазах обезглавили пятерых его сыновей.

Итак, в 602 г. Византию возглавил узурпатор Фока, чье происхождение и биография (до избрания императором) нам неизвестны. Это были ужасные восемь лет. Фока запомнился современникам прежде всего необычайной жестокостью. Он расправился со всеми родственниками Маврикия, а затем с теми, кто привел его к власти. Не могли чувствовать себя в безопасности ни политики, ни церковники, ни военачальники.

При этом создается ощущение, что главными проблемами внутренней и внешней политики узурпатор не занимался. В 603 г. началась очередная война с Персией, в которой Византии не удалось сделать ровным счетом ничего. Персы ограбили Сирию, Палестину и Финикию, завладели Арменией. В народе вечно пьяный и жестокий тиран вызывал к концу своего правления искреннее отвращение. Фока не успевал карать мятежников. Наконец в 610 г. против Фоки восстал египетский экзарх Ираклий. Он прекратил поставки хлеба, еще более подорвав авторитет императора, а затем сын экзарха — тоже Ираклий — во главе африканского флота подступил к столице. 4 октября Фока был схвачен одним из своих приближенных и доставлен к Ираклию. «Так-то ты управлял государством?» — спросил его молодой человек. «А ты намереваешься управлять лучше?» — огрызнулся Фока. Тирану отрубили голову, отсекли конечности, а тело протащили по форуму Быка и там предали сожжению, все это при полном ликовании столичного населения. Новым императором стал молодой Ираклий. После тяжелой двадцатилетней войны он одержал победу над персами, но буквально тут же Византия была атакована новой грозной силой — арабами.





ОБЪЕДИНЕНИЕ ФРАНКСКОГО КОРОЛЕВСТВА ХЛОТАРЕМ II



Франкское королевство охватывало обширные территории в Галлии и Германии, но в VI и большей части VII в. об этом государстве можно говорить лишь условно. На самом деле единого короля у франков практически не было. Вражда потомков Хлодвига была такой ожесточенной, что история франков в этот период представляет собой некий калейдоскоп событий: битв, убийств, браков, восстаний. Недаром раннее Средневековье историки часто называют темными веками. Постоянные войны «добивали» остатки античного наследия — опустошали целые города и области, разрушали коммуникации, уничтожали культуру, которую спасала только церковь, но лишь в том виде, который ей был нужен. По стране прокатилось несколько ужасных эпидемий, то там, то тут поднимались восстания крупных и мелких землевладельцев. Складывались новые феодальные отношения, но до их окончательного утверждения было еще очень далеко.

В 511 г. Хлодвиг разделил земли Франкского королевства между своими четырьмя сыновьями. Согласно франкскому обычаю, старший сын не имел приоритетных прав, даже незаконнорожденный ребенок получил свою долю. Это сыграло роковую роль в истории франков. Потомки могущественного короля довольно быстро перешли к междоусобицам. Особенно когда власть отцов попытались унаследовать внуки Хлодвига — как часто бывает, их интересы столкнулись с интересами дядьев. В долгой борьбе, изобиловавшей страшными убийствами и коварством, выиграл наиболее кровожадный из сыновей Хлодвига Хлотарь I, который в 50–60-х годах VI в. объединил под своей властью большую часть франкского государства. К этому моменту Меровингами уже были покорены Бургундия и Прованс. Умирая, Хлотарь допустил ту же оплошность, что и Хлодвиг, — разделил земли между сыновьями.

Произошло это в 561 г., когда в державе франков уже определились приблизительные границы трех основных королевств. Земли в бассейне рек Мозель и Маас, а также ряд территорий на восточном берегу Рейна получили название Австразия. Здесь был силен германский элемент и более развито мелкое и среднее землевладение. Главными городами Австразии были Мец и Кельн. В противовес этой территории, королевство на северо-западе (совр. Бельгия, Сев. Франция), традиционная северная земля салических франков, было названо Нейстрией (в переводе — «не-восток»). Главным городом в Нейстрии стал Суассон. Наконец третье крупное королевство — Бургундия, наиболее романизированное, со столицей в Орлеане. Центральные и юго-западные территории регулярно переходили из рук в руки, владения королей здесь часто размещались вперемежку. Париж, признаваемый важнейшим центром страны, иногда получал возможность сохранять нейтралитет.

Наиболее острая борьба завязалась после смерти Хлотаря между двумя его сыновьями: Хильпериком, правившим в Нейстрии, и Сигибертом — королем Австразии. Войну эту чаще называют войной Фредегонды и Брунгильды — жен упомянутых монархов, чье неуемное властолюбие, коварство, политические и военные таланты сделали их ярчайшими представительницами той смутной эпохи. Трудно подсчитать, сколько людей (в том числе совершенно невинных младенцев) было погублено по приказу королев. Сигиберт и Хильперик были убиты (последний — собственной супругой Фредегондой). В определенный момент победителем вышел долго соблюдавший нейтралитет третий брат — бургундский король Гонтран. Он взял под свою опеку двух племянников — Хильдеберта II в Австразии и Хлотаря II в Нейстрии. После его смерти власть захватила Брунгильда. Сыновья Хильдеберта — ее внуки — правят в Австразии и Бургундии, а потом один из них — Теодорих II, полностью покорный бабке, — в 612 г. объединяет два королевства под своей властью.

Хлотарь II был последним сыном Хильперика и Фредегонды. Его старшие братья умерли в младенчестве, а дети Хильперика от других жен методично уничтожались Фредегондой. Поэтому родившийся в 584 г. (в год смерти отца) Хлотарь остался единственным наследником нейстрийских земель. Гонтран, в свое время взяв его под опеку, удалил от него мать, но когда Гонтран умер, Фредегонда вернулась и помогла сыну справиться с притязаниями на его земли Хильдеберта II. Умерла она в почете в 597 г.

После ее смерти Хлотарь не смог так же успешно противостоять Брунгильде и ее внукам. В 600 г. его войска потерпели поражение в битве при Дормеле. Ему удалось добиться мира только ценой огромных территориальных уступок. Во власти Хлотаря осталось всего лишь несколько округов, ограниченных реками Уазой, Сеной и районом Ла-Манша. Но пришел праздник и на его улицу. Начались раздоры между победителями, в результате которых австразийский правитель Теодеберт был убит. А в 613 г. от дизентерии умирает и король Бургундии и Австразии Теодорих II. Брунгильде нужно было срочно искать новую опору для своей власти. Она возводит на австразийско-бургундский престол сына покойного Теодориха Сигиберта II. Его власть не была долгой. Сказались старые противоречия между Брунгильдой и усилившейся за последние десятилетия знатью Австразии, стремившейся к большей самостоятельности. Они «поставили» на Хлотаря Нейстрийского. В том же году Хлотарь начинает войну и легко побеждает давнюю соперницу своей матери. Брунгильда была обвинена во всех смертных грехах и предана ужасной казни — ее привязали к хвосту необъезженной лошади, которую пустили вскачь по полям.

Так в 613 г. королевство франков наконец было объединено Хлотарем II. Он правил до 629 г., и за это время успели появиться признаки будущей раздробленности и упадка королевской власти. Хлотарь, обязанный магнатам, вынужден был в 614 г. издать эдикт, в котором признавал все земельные пожалования и судебно-административные привилегии, полученные крупными землевладельцами от его предшественников. Согласно постановлению Хлотаря, графы-наместники назначались из числа местной знати. Все это усиливало магнатов. Одновременно король объявлял о строгом преследовании за хищения и злоупотребления со стороны чиновников, признавал независимость церкви. Указы Хлотаря свидетельствовали о слабости королевской власти. Во главе крупнейших областей государства ему пришлось поставить управителей — майордомов. В первую очередь это касалось Австразии, где майордомом был назначен руководитель недавнего мятежа Пипин Ланденский. В 623 г., уступая требованиям местной знати, Хлотарь ставит королем Австразии 14-летнего сына Дагоберта, который уже очень сильно зависит от майордома.

Хлотарь II умер в 629 г. Дагоберта тоже еще можно считать единым франкским королем, но реальная власть в 30-е годы концентрировалась в руках майордомов. В 639 г. Дагоберт разделил королевство между малолетними сыновьями. Новые междоусобицы потрясали Францию. Теперь майордомы уже ничем не ограничены в своих действиях. Начиналась эпоха «ленивых королей», Меровинги стали уже только формальными правителями.





БЕГСТВО МУХАММЕДА ИЗ МЕККИ В МЕДИНУ
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Мухаммед



Из всех основателей мировых религий только существование Мухаммеда не подвергается сомнению большинством историков. Возможно, потому, что он жил во времена более близкие к нам, ведь ислам — самая молодая мировая религия.

Родилась она среди арабского населения Аравийского полуострова. Арабские племена были известны уже в глубокой древности, но они играли в основном подчиненную роль по отношению к соседям. В VI — первой половине VII в. наибольшее влияние на арабов имели могущественные Персия и Византия.

Только в VI в. н. э. из арабских родов и племен складываются более прочные союзы и объединения, у них начинают развиваться государственные формы пока что на основе отдельных центров — Мекки, Ясриба и др. Арабы были язычниками, поклонялись многочисленным идолам, зачастую это были обычные камни. Среди таких святынь наибольшее значение в арабском мире играла знаменитая Кааба в Мекке. Здесь проводились ежегодные ярмарки, совпадавшие по времени со священными празднествами, посвященными поклонению Каабе. Племя курайшитов, наиболее сильное в Мекке, претендовало на роль гегемона для всего арабского мира, по крайней мере в отношении к западной части Аравийского полуострова — Хиджазу. Курайшитский род Хашимов держал в своих руках ключи от храма Каабы, следовательно, пользовался наибольшим влиянием в городе.

Аравийский полуостров кроме арабов населяли представители и других этнических, соответственно и религиозных, групп — евреи, иранцы и пр. Среди них были иудеи, зороастрийцы, христиане, в том числе многочисленные сторонники еретических учений: арианства, несторианства, монофизитства. Такое количество монотеистов не могло не влиять на развитие религиозных представлений арабов. Повышение культурного уровня приводило к увеличению скептицизма населения по отношению к старым идолам. Арабы в VII в., безусловно, не были фанатично преданны своим идолам. Все большее значение приобретает культ одного из многочисленных богов — Аллаха, чей приоритет признавался уже многими жителями полуострова. Наконец постоянные междоусобные войны, конфликты с сильными соседями, экономические и социальные неурядицы объективно вели арабов к мысли о необходимости объединения, что требовало и духовного обновления, и новой, единой идеологии.

В арабской среде появляются, как в свое время в еврейской, многочисленные проповедники и пророки — ханифы, которые возвещают приход мессии, скорый божий суд и выступают против идолопоклонничества. Одним из таких ханифов был и родившийся в 571 г. Мухаммед. Он происходил из упомянутого рода Хашимов, но из бедной семьи, поэтому вынужден был заниматься «презренными» занятиями, например пастушеством. Положение его изменилось, когда он женился на богатой вдове Хадидже. Где-то в возрасте 40 лет Мухаммед почувствовал потребность начать проповедовать среди мекканцев. Историки полагают, что основатель ислама обладал рядом свойств, которые позволили ему завоевать авторитет среди арабов. Это был человек, умевший убеждать, увлеченный и мечтательный. Его подверженность эпилептическим припадкам, во время которых к нему приходили видения, вероятно, поражала впечатлительных последователей Мухаммеда.

Мухаммед объявил себя новым пророком и начал проповедовать религиозные истины в духе ханифов. Он явно воспринял ряд положений как иудаизма, так и христианства, но полагал, что истинное учение искажено этими религиями. Мусульманство стало строгой монотеистической религией Аллаха. Учение ислама было изложено в Коране. Первыми последователями пророка стали его ближайшие родственники и друзья. Среди них стоит выделить практичного купца Абу-Бекра и энергичного воина Омара, которые сделали для распространения ислама едва ли не больше, чем их экстатический друг.

Конечно, новое учение было направлено против родоплеменной знати, державшей в руках и религиозные дела. Недаром Мухаммед часто обращался к беднякам и рабам. Хранители культа Каабы и многие влиятельные в Мекке лица подвергли нового пророка насмешкам и издевательствам. Физически воздействовать на него они долгое время не могли, опасаясь оскорбить родовую честь могущественных Хашимов. Наконец в 617 г. представители этого рода были отстранены от караванной торговли, что говорит о том, что мекканская аристократия уже всерьез опасалась боговдохновенного пророка. Позже вместо поддерживавшего племянника главы рода Абу-Талиба во главе Хашимов был поставлен Абу-Лехеб, ненавистник мусульман. По легенде, он задал пророку провокационный вопрос, где окажутся после смерти «язычники», на что Мухаммед не мог ответить ничего, кроме как «в аду». Это послужило решающим доводом в пользу устранения неугодного проповедника. Гонения на мусульман в Мекке усилились.

Мухаммед же решил искать поддержки за пределами Мекки. Часть его последователей переселилась в Северную Эфиопию. В 620 г. он попытался обратить в свою веру жителей города Таиф, но безуспешно. Наконец он обратил внимание на земледельческий город Ясриб, давно соперничавший с Меккой. В Ясрибе уже много лет продолжалась распря между арабскими племенами аусов и хезреджей. За время междоусобицы опасно усилилось религиозное влияние проживавших там же иудеев. Вероятно, вражда с Меккой, а также необходимость объединить арабов вокруг общей идеи повлияла на решение ясрибской знати пригласить к себе в качестве своеобразного третейского судьи популярного пророка из Мекки — Мухаммеда. Переговоры состоялись в 622 г., весной в Ясриб стали отбывать небольшие группы мусульман. Мекканские аристократы не могли остановить этого исхода. Они уже договорились убить пророка, но тот ускользнул от них, перебравшись в Ясриб 16 июля 622 г.

С того времени Ясриб стал носить имя Медина («город пророка»). Бегство Мухаммеда стало ключевым эпизодом в истории ислама и называется «хиджрой», от него ведется отсчет в мусульманском лунном календаре. Соответственно, 16 июля стало считаться и первым днем нового года.

Медина встретила Мухаммеда и его сторонников торжественно и со всем возможным гостеприимством. Пророк вскоре сосредоточил в руках не только судебную, но и, конечно, вероучительную, а также политическую власть. Раздоры между арабами здесь прекратились, все они были поделены на две категории: ансаров (живших здесь и прежде) и мухаджиров (переселенцев Мухаммеда). Мухаджиры долгое время не имели земельной собственности и жили на иждивении у ансаров. Но именно они были главными сподвижниками Мухаммеда в экспансии, которую начала его религия. Постепенно в Хиджазе создается мощный союз городов и племен, объединенный на базе ислама вокруг Медины. Вводится невиданная дотоле у арабов религиозная дисциплина, уплата десятины. Разрабатываются культ и вероучение мусульманства, причем Мухаммед делает явные уступки прежним верованиям в виде установления священных месяцев, признания священности Мекки и Каабы. С 623 г. он ведет открытые военные действия против Мекки, нападая на идущие туда и оттуда караваны даже в священные месяцы (отсюда берет начало идея священной войны, которую можно вести в любое время). После многолетних военных действий в 630 г. Медина одержала верх.





ПРИХОД К ВЛАСТИ ОМЕЙЯДОВ



Пророк Мухаммед умер в 632 г. в Мекке. Наверное, он и не подозревал о том, какую популярность приобретет созданная им религия и какого могущества достигнет созданное им государство. Уже через каких-то 80 лет Аравийский полуостров составлял лишь незначительный процент от территории всего арабского мира. Арабы завоевали земли от Инда до Атлантического океана, став ведущей политической силой и в Азии, и в Европе, ислам победно шагал по городам и весям.

После смерти пророка арабское государство возглавили «заместители» Мухаммеда — халифы, сосредоточившие у себя и религиозную, и политическую верховную власть. Первым халифом стал уже упоминавшийся Абу-Бекр, который вел успешные войны за объединение под властью Мекки всех аравийских государств. Его преемником стал также уже упоминавшийся Омар. Он правил с 634 по 644 г., и держава за это время увеличилась в несколько раз. Дело было не только в удачно найденных идеологических постулатах и пассионарности, которой достиг арабский народ. Как раз в это время были совершенно истощены два государства, чье соперничество определяло геополитическое положение на Ближнем Востоке, — Сасанидская Персия и Византия. Годы войны сделали этих противников неспособными к отражению мощного неожиданного удара из Аравии, население, покоренное в свое время византийцами или персами, не хотело поддерживать измучивших их вооруженной борьбой и поборами хозяев. В результате в руках активных арабов быстро оказались обширные территории: сначала Сирия и Палестина, затем Египет (в 639 г.) и сама Персия со своей столицей Ктесифона. Был завоеван Кипр, большая часть всей Северной Африки. Армии Сасанидов и византийского императора ничего не могли поделать с технически отсталым, но хорошо мотивированным и быстро обучающимся войском халифов. На покоренных землях арабы поначалу вели умеренную политику, соблюдали терпимость по отношению к другим вероисповеданиям. Их налоги на крестьян и ремесленников были зачастую значительно более мягкими, чем предыдущие.

Однако по мере строительства сильного многонационального государства появлялось все больше противоречий в правящей верхушке. Естественно, противоречия эти облекались и в религиозную форму, поскольку до окончательного формирования вероучения, несмотря на кодификацию права, запись Корана ит. д., было еще далеко. Перед своей смертью Омар успел назначить коллегию, которая должна была выбрать ему преемника. Коллегия отвергла кандидатуру известного своей жесткостью зятя Мухаммеда Али и отдала предпочтение Осману. Али же повел борьбу за собственное утверждение. Он выдвинул лозунг очищения власти в связи с тем, что разложение элиты в ходе увеличения ее полномочий действительно достигло небывалых размеров. Ортодоксальные приверженцы пророка вспоминали о суровых временах и благородных нравах. Приверженцы Али твердили, что власть должна передаваться исключительно потомкам духовного лидера нации, отвергая таким образом право на избрание халифа общиной. Тем более что в общине этой оказывалось все больше обратившихся в ислам чужеземцев не из Медины и Мекки.

В конце концов партия Али в 656 г. совершила вооруженный переворот. Осман был убит, Али стал халифом. С самого начала у него было много противников — тех, кто считал, что назначение правителя — право общины. В лагере оппозиции оказались как представители разбогатевшей в походах знати, так и радикальные мусульмане, члены секты хариджитов, выступавших за восстановление «былого равноправия» мусульман и по этому поводу также имевших к Али массу претензий. Лидером оппозиции стал наместник Сирии Муавия, происходивший из знатного мекканского рода Омейя, сын главы мекканских курейшитов Абу-Суфьяна. Это был хороший администратор и талантливый полководец. Именно ему приписывается заслуга создания сильного арабского флота, который захватил Кипр, успешно действовал у египетских берегов и т. п. Война началась уже в 657 г., Муавия провозгласил, что мстит за Османа. Его поддержал завоеватель Египта Амр Ибн аль-Ас. В 660 г. он объявил себя в Иерусалиме халифом, и Али вынужден был признать за противником этот титул. А в следующем году хариджигы убили Али на пороге мечети в тогдашней столице халифата — Куфе. Сын Али Хасан был отстранен от власти. Единственным правителем остался Муавия.

Столица была перенесена в сирийский город Дамаск, отчего халифат Омейядов часто называют Дамасским халифатом. Он просуществовал около ста лет. Омейяды продолжали территориальную экспанию. Их войско, в авангарде которого шла берберская армия под командованием Тарика, покорило всю Северную Африку и Испанию. На востоке арабы не встретили сопротивления, пока не дошли до Индии. Под их властью оказалась Средняя Азия. Несколько раз был осажден Константинополь (дважды еще при Муавии). Первый омейядский халиф создал административную систему по образцу Византийской империи, ввел принцип престолонаследия вместо предыдущего избрания халифа — его сын Язид был признан наследником еще при жизни Муавии (в 680 г.). В этом случае, естественно, и речи не было об особом отношении к потомкам Мухаммеда. События того времени положили начало расколу мусульманского мира на суннитов и шиитов, последние чтили Али и его потомков.

При Омейядах власть находилась в руках нескольких арабских семей из Мекки и Медины, что вызывало растущее недовольство мусульманского населения, которое значительно увеличивалось по мере разрастания империи. После смерти последнего омейядского халифа из Суфьянидов Язида I (правил в 680–683 гг.) халифат фактически распался. Его восстановили в конце VII в. Мерваниды, халифы ветви Омейядов, начало которой положил Мерван I (683–685). В халифате в государственных учреждениях вместо греческих и других местных языков был введен арабский язык. Сасанидские и византийские монеты, находившиеся до того в обращении, заменены золотым динаром и серебряным дирхемом арабской чеканки. Значительного развития достигли торговля и ремесло.





ПЕРЕХОД АСПАРУХА ЧЕРЕЗ ДУНАЙ И ОБРАЗОВАНИЕ БОЛГАРСКОГО ЦАРСТВА



VII век в Европе — одна из наименее изученных страниц в ее истории. Ломка античных традиций оказала пагубное влияние на культуру, об этом времени сохранилось явно недостаточное количество источников. Теперь мы с некоторым трудом представляем себе политическую карту того времени, как происходило становление новых государств, мы, к сожалению, не всегда можем судить об их устройстве и границах достаточно определенно. Исключение составляют византийские хроники, составители которых продолжали добросовестно выполнять свои обязанности. Их интересовали, конечно, в первую очередь отношения с соседями, в частности с появившимися на севере империи в 70-х годах VII в. болгарами.

Болгары (точнее, протоболгары) — народ тюркского происхождения, представители которого еще в IV в. кочевали в степях Юго-Восточной Европы, будучи союзниками византийцев. После поражения в битве с готами в 480 г. они прекратили союзнические отношения с Византией, в 499 г. опустошили Фракию, в VI в. нападали на Византию. В первой половине VII в. в Приазовье и Нижнем Поволжье сложился союз протоболгарских племен (Великая Булгария) во главе с Кубратом. Здесь, в бескрайних и плодородных степях они занимались в первую очередь скотоводством. Булгария рассматривалась Византией как заслон против вторжения на европейские территории новых полчищ с востока, поэтому император вошел в союз с ханом Кубратом и пожаловал ему титул патрикия. В 642 г. (по другим данным — лишь в 660) Кубрат умер, что послужило началом распада ханства.

Одному сыну хана — Батбаю — досталась восточная часть страны, второму — Испериху (он же Аспарух) — западная. В это время булгары вступили в борьбу с другим быстро развивающимся народом — хазарами, которые оказались сильнее. Под их натиском Аспарух повел своих людей (оногуров) дальше на запад, дошел до Дуная и около 670 г. поселился с ними в местности «Онгл» (угол) — междуречье Дуная, Днестра и Прута, откуда булгары вытеснили аваров. К булгарам присоединились и представители ряда других народов, покидавших свои земли, спасаясь от хазар, и переселявшихся в это же время на запад угров.

Здесь, на северных границах Византии, сложилась тогда благоприятная для нового народа ситуация. Авары, разбитые в нескольких крупных сражениях еще в первой половине века, уже не представляли столь грозной силы. Сама Византия не успела оправиться от войны с Персией и продолжала изнурительную борьбу с надвигающимися арабами. Аспарух располагал армией в 100 тысяч человек, которая могла в любой момент нанести сокрушительный удар по Константинополю. Его подданные уже совершали набеги на близлежащие территории. В 679 г. они снова вторглись во Фракию. Император Константин IV решил нанести ответный удар.

Византийская экспедиция 679 г. (или 680) к устью Дуная была тщательно подготовлена. Булгары отступили, частью на остров Пеус, частью к болотам в районе нижнего Дуная, и там ожидали нападения византийцев. Стесненная неудобством местности, византийская армия приготовилась к систематической осаде булгарских укрытий. Казалось, булгарам придет конец, но в этот момент император, мучавшийся от подагры, решил оставить армию и уехал на минеральные воды. Это один из самых странных эпизодов всей византийской истории. Солдаты же решили, что василевс покидает их, потому что начались серьезные проблемы с противником, и бросились в беспорядочное отступление! Аспарух воспользовался этим и разгромил врага. Его воины пересекли Дунай и, не встречая сопротивления, захватили две византийские провинции: Скифию (Добруджу) и Нижнюю Мезию. После этого булгары обосновались в местности, защищенной сзади Дунаем, спереди и с боков горными ущельями и Черным морем. Здесь они подчинили себе славянский союз «Семь родов» и племя северов. В последующем происходило дальнейшее смешение славянских и тюркских элементов, которое и превратило булгар в болгар. Аспарух перенес свою ставку с острова Пеус в Абоба-Плиску, на полпути между современными Варной и Тутраканом. В 681 г. Византия вынуждена была признать независимость его государства и даже обязалась выплачивать ему ежегодную дань. Так возникло Первое Болгарское царство со столицей в районе Преславы. Аспарух правил им до 700 г., когда в возрасте 56 лет погиб во время похода на хазар. Территория Первого Болгарского царства охватывала нынешнюю северо-восточную часть страны. На востоке она выходила к Черному морю, на юге — к горной цепи Стара Планина, на западе — к реке Искыр, а позднее к реке Тимок, на севере ее границей служил Дунай. Преемник Константина IV Юстиниан II (685–695 и 705–711) вновь попытался навязать болгарам византийское господство, но эти попытки не имели успеха. Болгары продолжали некоторое время играть важную роль в регионе, в том числе в политической истории Византии. Так Юстиниан вернул себе потерянную было власть в Константинополе при помощи преемника Аспаруха Тервеля.

В первой четверти VIII в. между болгарскими князьями возникли раздоры. В результате некоторое время о болгарах не было слышно, но в начале IX в. они снова заявили о себе после вступления на престол (около 802–807 гг.) князя Крума, неутомимого воина, который прославился успешными войнами и опустошительными набегами, в особенности против Византии. Крум нанес жесточайшее поражение императору Никифору I, предпринявшему против него поход. Сначала император взял и сжег болгарский город, где находилась резиденция князя. Но Крум, загородив засеками балканские проходы, окружил византийское войско в горах и уничтожил его 25 июля 811 г. Сам император пал в бою. Пользуясь победой, Крум опустошил Фракию и Македонию, а в следующем году разбил императора Михаила под Адрианополем, подошел к столице Византии, но, убедившись в безуспешности осады Константинополя, предложил мир при условии выплаты ежегодной дани.






ПРИХОД К ВЛАСТИ КАРЛА МАРТЕЛЛА И БИТВА ПРИ ПУАТЬЕ



Хлотарь II был последним королем из династии Меровингов, которому удалось объединить под своей властью все Франкское королевство. После этого опять начинаются раздоры и междоусобные войны. «Ленивые короли» Меровинги являлись королями лишь формально. Главная власть принадлежит их управителям — майордомам. Они смещают королей, чьи родственные связи ускользают даже от более или менее современных хронистов, держат их в монастырях, возводят на трон по собственной прихоти. Нейстрия, Австразия и Бургундия ведут ожесточенную борьбу за франкские земли. Наконец в 687 г. майордому Австразии Пипину Геристальскому удалось подчинить себе все три области. Тогда же ему был присвоен титул, указывавший, что Пипин был не простым подданным короля: он титуловался князем и герцогом франкским.
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Битва при Пуатье



В следующем, 688 г. у Пипина родился сын Карл. Пипин явно готовил его на должность правителя всего королевства, брал с собой в многочисленные походы как против внутренних врагов, так и против внешних. Постоянными войнами между франками воспользовались саксы, вторгшиеся в рейнские области, и авары, проникшие в Баварию.

Смерть Пипина в 714 г. послужила началом очередной усобицы в стране. Его жена Плектруда заключила Карла, который ей приходился пасынком, в тюрьму, откуда он бежал в следующем году. Карл уже был известным австразийским полководцем, пользовался популярностью среди свободных крестьян. Он принялся оружием и дипломатией укреплять положения рода Пипинов во франкском государстве. В 719 г. он одержал победу при Суассоне над нейстрийцами, во главе которых стоял майордом Рагенфрид, заключивший союз с могущественным и фактически независимым аквитанским графом Эдом. Последнему пришлось выдать Рагенфрида Карлу. После этого австразийцы заняли Орлеан и Париж. Вскоре Эду пришлось бежать из Аквитании от пришедших туда арабов.

А Карл продолжал завоевания. Он захватил области на юге Франции, решительно подавил восстание против господства франков в Провансе, установил свою власть вплоть до Марселя. Местное население было обложено данью, на их землях расселено немало франков. За свои полководческие успехи Карл получил прозвище Мартелл, что значит «молот».

Постепенно Карл Мартелл получил в подчинение почти всю франкскую территорию, но титула короля он так и не принял. (Это сделает его сын.) Но являясь фактическим правителем, провел ряд важных реформ. Так, он перестал раздавать земли аристократам в бессрочное, наследственное пользование, введя практику бенефициев — земель, даваемых приближенным короля в условное держание — за военную службу. Это был серьезный шаг по пути развития феодализма в стране. Для пополнения казны и королевского земельного фонда Карл Мартелл широко использовал конфискации у непокорных феодалов и секуляризацию[39] церковного имущества. В армии Мартелл увеличил роль тяжелой конницы, составленной из держателей бенефициев и ставшей прообразом рыцарской конницы. Впрочем, главную роль во франкском воинстве продолжала играть пехота, состоявшая из свободных жителей страны.

Битва при Пуатье не была значительной вехой в истории военного искусства. Однако без упоминания об этом сражении не обходится ни один учебник по истории Средних веков. Их составители совершенно верно отмечают, что при Пуатье, возможно, решилась судьба европейской цивилизации. Обычно говорят об опасности, нависшей к этому моменту над Европой. Но к этому утверждению надо относиться с большой осторожностью. Конечно, если бы арабы покорили еще и Франкское королевство, то не исключено, что еще долгое время (а может, и по сей день) мы бы имели дело с мусульманской Францией, Бельгией и т. д. Опасно ли это? Сложно сказать. Хотелось бы только отметить, что арабская цивилизация впоследствии еще долгое время превосходила по уровню развития цивилизацию европейскую. Так или иначе, случилось то, что случилось. После Пуатье воины ислама вынуждены были прекратить европейскую экспансию и ограничиться Пиренейским полуостровом.

К 20-м годам VIII в. Вестготское королевство в Испании уже было покорено арабами. Они пошли дальше на север, через Пиренеи, взяли Нарбон и Тулузу. Аквитанский герцог, долгое время ожесточенно отбивавший напор врага, вынужден был бежать и просить защиты у Карла Мартелла. Надвигавшаяся грозная опасность заставила франков прекратить внутренние разборки и объединиться под властью могущественного майордома. В состав войска помимо франков вошли другие германские племена: алеманны, бавары, саксы, фризы. Против арабов выступило около 30 тысяч человек. Решительное сражение произошло в октябре 732 г. на равнине между Туром и Пуатье. Здесь прославленная арабская конница была остановлена.

Франки преградили арабам путь к Туру в месте, где старая римская дорога пересекала реку Вьена. Зная характер ведения боевых действий противником, Карл решил дать оборонительный бой. При этом он учел и особенности местности. Главным для него было затруднить действия арабской конницы. Войско франков расположилось между реками Клен и Вьена, прикрывавшими фланги их боевых порядков. Основу армии составляла пехота, выстроенная сплошной фалангой. На флангах находилась конница.

Несколько дней арабы, которых возглавлял Абд ар-Рахман, не решались атаковать противника, но вынуждены были все же пойти в наступление. Они воспользовались обычной тактикой и выслали вперед стрелков, оставив тяжеловооруженных всадников во второй линии в качестве прикрытия. Из-за холмистой местности лучники — и пешие, и конные — не могли нанести большого урона франкам. Атаковать тяжелой конницей франкскую пехотную фалангу, стоявшую в центре на возвышенности, не было смысла. Условия местности не позволяли в полной мере использовать и фланговую кавалерию. По сообщению хрониста: «Северяне замерли стеной, словно воедино смерзшиеся фигуры… Лед этот не способен был растаять, даже когда своими мечами они разили арабов. Железнорукие гиганты-австразийцы смело врубались в гущу битвы».

После того как первые, не слишком массированные атаки арабов были отражены, Карл Мартелл бросил в атаку свои силы. Франкские рыцари под предводительством Эда зашли с фланга, прорвались сквозь ряды мавров и овладели их лагерем. Но такого рода войско не было пригодно для преследования; поэтому арабы под прикрытием своей конницы отступили невредимыми в Испанию.

Не исключено, что именно после битвы при Пуатье Карл получил свое прозвище. Единодушие, которое обеспечило эту победу, было недолгим. Впоследствии Карлу вновь пришлось бороться и с фризами, и с саксами, и с герцогом Аквитанским, и с нейстрийскими вельможами, которые не брезговали даже предательской связью с мусульманами, вследствие чего те еще много раз вторгались во франкское государство, опустошая весь его юго-восток до самого Лиона. Только в 739 г. Карлу удалось в союзе с лангобардским королем Лиутпрандом окончательно справиться и с арабами, и с внутренними усобицами. Авторитет Карла был столь велик, что после смерти очередного «ленивого короля» Теодориха IV он долгое время никем не замещал трон. Умер майордом в 741 г.





ОТРАЖЕНИЕ АТАКИ АРАБОВ В ВИЗАНТИИ. ЭДИКТ ПРОТИВ ИКОНОПОЧИТАНИЯ ЛЬВА III
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Монета с изображением Льва ІІІ



Если на западе продвижение арабов было остановлено Карлом Мартеллом при Пуатье, то не менее важным был отпор, данный воинам ислама на востоке императором Львом Исавром, хотя об этих событиях у нас традиционно вспоминают гораздо реже.

Византийский император Лев III был выходцем из области Исаврия в Малой Азии. В истории его принято называть Львом Исавром. Он родился в 680 г., долгое время жил с родителями во Фракии, затем поступил на военную службу и сделал блестящую карьеру при императоре Юстиниане, став его доверенным лицом. Император поручил в свое время Льву трудную дипломатическую и военную миссию на Кавказе, где он должен был поддержать одно местное племя в борьбе против другого. Следующий император Анастасий II приблизил к себе Исавра, сделав стратигом анатолийского войска, во главе которого Лев вел успешную войну с арабами. Преемника Анастасия Феодосия анатолийский стратиг не признал, но не спешил вступать с ним в открытое противостояние. Вскоре Феодосий был низложен и ушел в монастырь, а константинопольская аристократия предложила престол Льву, который торжественно вошел в столицу в 717 г.

Едва приняв власть, Лев III должен был организовывать отпор арабскому нашествию. Халиф Сулейман пытался сделать то, что не удалось его предшественникам в VII в., — взять столицу ненавистной Византии. В 717 г. арабы взяли Пергам, потом вышли к Абидосу, переправились через Геллеспонт во Фракию и 15 августа наконец достигли Константинополя. Одновременно с моря к столице подошел огромный арабский флот, состоявший из 1800 кораблей. Большая его часть стала у Сосфенийской пристани во Фракийском Боспоре. С кораблями византийцы боролись с помощью знаменитого «греческого огня». Кроме того, по приказу императора залив Золотой Рог был перегорожен цепью. Организовали византийцы и оборону Константинополя с суши. Арабская армия осаждала его в течение 13 месяцев. Зима 717/18 г. выдалась лютой. Войска Сулеймана (вернее, его брата Маслимы) страдали от голода и холода, а также от набегов союзных византийцам болгар из Фракии. Весной 718 г. из Египта прибыл второй флот с оружием и хлебом, а затем из Африки третий — с огромным количеством припасов. Произошла очередная битва огненосных византийских кораблей с арабскими, в которой первые одержали решительную победу. Таким образом, сухопутная армия мусульман не получила продовольствия, здесь ели лошадей, началась эпидемия и мор. Летом арабы вынуждены были прекратить осаду Константинополя, из ста восьмидесяти тысяч человек домой возвратилось менее четверти.

Византийцы постепенно отвоевывали территории на западе Малой Азии. Подыскивая союзников, император женил своего сына Константина на дочери хазарского кагана, который стал наносить чувствительные удары по халифату на востоке. В 740 г. Лев одержал решительную победу у фригийского местечка Акроинон. Продвижение арабов в Европу было остановлено. Череда неудач привела к падению Омейядов и образованию халифата Аббасидов, столица которого была перенесена на восток — в Багдад.

Император Лев III Исавр обладал непререкаемым авторитетом в государстве. Он усилил военную администрацию на местах, заменил наемное войско крестьянским ополчением, издал новый сборник законов — «Эклогу», согласовав принципы римского права и Кодекса Юстиниана с требованиями времени.

Лев III прославился не только как выдающийся полководец, но и как энергичный государственный деятель. Все свои начинания этот человек проводил в жизнь настойчиво и порой даже фанатично. Так, например, нельзя объяснить суть его религиозной реформы лишь объективной необходимостью или какой-то широкой программой усиления государства и ослабления церкви. Здесь нужно учитывать и характер этого неугомонного и властного василевса.

Еще в 724 г. ряд священников из восточных областей империи выступили против почитания икон, которое, на их взгляд, было сродни идолопоклонничеству. Вероятно, свою роль в этом сыграли во многом справедливые насмешки со стороны мусульманских идеологов, чья религия вообще запрещала изображение не то что Бога, а даже человека. Они таким образом получали прекрасный козырь в своей борьбе за право называться истинными единобожниками. Лев III, пытаясь выбить почву из-под ног мусульманских проповедников, также проникся идеей прекратить неуемное почитание икон. Действительно, многие верующие поклонялись уже не изображенному на иконах Христу и прочим святым, а самим иконам, даже использовали краску с картин для причастия. Вооружившись заповедью «Не сотвори себе кумира», Лев Исавр повел решительную борьбу против этого «языческого пережитка».

Летом 726 г. неподалеку от Крита произошло мощное подводное извержение вулкана, которое император истолковал как гнев Божий против искажения христианского вероучения. В том же году он издал эдикт, согласно которому иконы в храмах следовало перевешивать как можно выше. Это решение вызвало возмущение среди очень многих верующих и, конечно, священников. Но в 728 г. Лев Исавр, прямо говоривший, что он и светский владыка и духовный, пошел еще дальше, приказав замазать краской картины на религиозные сюжеты в некоторых храмах. В январе 730 г. в императорском дворце собрался совет представителей духовенства, на котором под давлением императора поклонение иконам было объявлено преступлением. На стенах церквей вместо икон появились полотна, изображающие бытовые сцены, пейзажи, известных людей и др.

Эти меры были не слишком удачны. Все византийское общество разделилось на иконодулов — иконопочитателей и иконокластов — иконоборцев, которых возглавлял глава государства. Резко против иконоборчества выступали могущественные монастыри, которым принадлежали значительные земельные угодья. Но это лишь позволило императору ударить по этому могуществу. Земли раздавались крестьянству, которое в большинстве своем поддержало движение, начатое императором. Однако в Греции и на Кикладских островах было поднято восстание в защиту икон. Повстанцы даже выбрали своего императора — Козьму. Довольно сильный мятежный флот подошел к Константинополю, но был уничтожен, а восстание подавлено. Отказавшийся подписать иконоборческое постановление императора патриарх Герман был отстранен от должности. В столице вспыхнул бунт, когда императорский чиновник попытался снять икону Христа с дверей одного из храмов. Чиновник был убит, а Льву пришлось жестоко покарать всех, принимавших участие в этих волнениях (многие из них были позже канонизированы как мученики). Иконоборческое движение вышло, собственно, за рамки борьбы против икон. Были закрыты многие церковные училища, запрещено почитание мощей. Под иконоборческими лозунгами выступали многие участники антифеодальных восстаний. Тем более что Лев в целом был настроен против засилья магнатов, так же как против засилья церкви. Его интересовало укрепление именно центральной власти.

В рамки борьбы с почитанием икон органично вписалось противостояние императора и Папы Римского. Григорий II, а за ним Григорий III осудили Льва как еретика, приказали прекратить взимать налоги в пользу императора в подвластных ему итальянских областях, попытались заручиться поддержкой лангобардов под лозунгом борьбы Запада с владычеством Константинополя. Идеологи иконопочитания утверждали, что, отрицая святость икон, сторонники императора отрицают истинное, а не призрачное воплощение Бога в своем сыне, возможность одухотворения материи. В 731 г. Латеранский собор осудил действия василевса. Лев же вывел из-под управления папы Далмацию, Сицилию и Калабрию, переведя их в подчинение подвластному ему Константинопольскому патриарху.

Иконоборцем был и наследник Льва III, его сын Константин V Копроним, ставший императором после смерти отца в 741 г. В 754 г. покорный ему церковный собор единодушно осудил иконопочитание.





БИТВА У КОВАДОНГИ. НАЧАЛО РЕКОНКИСТЫ



Более семи веков Испания находилась в руках мусульман. Это время никак нельзя назвать «темными веками». Напротив, арабская Испания имела все основания называться одним из культурных центров того времени. Но гордые потомки вестготов не оставляли мысли вернуть себе полуостров, отвоевать его у «неверных». Это отвоевание — целая эпоха, называемая Реконкистой. Она началась практически сразу после того, как Вестготское королевство пало под ударами арабской армии.

Проникновение арабов на Пиренейский полуостров произошло не без помощи самих вестготов. Так, в 710 г. Агила, смещенный с трона Родерихом, попросил помощи у африканского арабского губернатора Ифрикии Мусы ибн Нусияра. Вестготский наместник африканской Сеуты сам предоставил арабам корабли, чтобы переправить их через Гибралтарский пролив. Так в Испании появились первые мусульманские завоеватели. В апреле 711 г. вольноотпущенник Ифрикии Тарик бен Зияд во главе армии из 7 тысяч человек (почти все они были берберами) вышел из Танжера и высадился на европейском берегу Гибралтара (свое название «Джабал-аль-Тарик» пролив получил в честь именно этого военачальника). Информация о месте высадки, которую берберы получили от Агилы, была очень важна для конечного успеха. Войска Агилы и его братьев, а также некоторые готские дворяне присоединились к армии Тарика и начали движение на Толедо.

Родерих, узнав о вторжении, немедленно отозвал войска, подавлявшие выступление вечно неспокойных басков, и двинул их навстречу противнику. В течение одной июльской недели на реке Гвадалета происходила битва мусульман с армией Родериха, в которой последний потерпел полное поражение. Вскоре арабы взяли Кордову. Летом 712 г. в Испании высадился второй экспедиционный корпус мусульман, который вел уже лично Ифрикия Муса ибн Нусияр. В составе корпуса было 18 тысяч человек. Объединившись с Тариком, он двинулся в долину реки Эбро.

В июне пал город Мерида. Вскоре сын Мусы и эмир Андалусии Абд аль-Азиз захватил Хаэн, Гренаду, Сагунто, подавил антиарабское восстание в Севилье. В 714 г. арабами была завоевана будущая Португалия. Ифрикия Муса без боя вошел в Сарагосу, двинулся отсюда в Галисию. Осенью этого же года Тарик и Муса по приказу халифа отправились в Дамаск. Командование войсками было передано Абду аль-Азизу. Он вынашивал планы провозглашения нового не зависимого от Дамаска мусульманского государства, но был убит агентами халифа в 716 г. Через пару лет арабам сдались последние вестготские города перед Пиренеями.

Любопытно, что простое население Пиренейского полуострова часто встречало арабов как освободителей. Их налоговая и религиозная политика импонировала уставшим от предыдущих хозяев жителям Вестготского королевства. В частности, на хозяйство страны благотворно влияло прекращение феодальных усобиц. Но знатные готы продолжали борьбу.

На севере Испании расположена область Астурия. Именно отсюда началась борьба против арабов. После битвы на реке Гвадалета знатный вестгот Пелайо с небольшим количеством вооруженных сторонников бежит в Астурию. Вскоре он становится предводителем восстания против Манузы — арабского губернатора. В 717 г. Пелайо был схвачен маврами и посажен в крепость. Но, совершив побег, он возвращается к повстанческой деятельности. Его отряды практически по всей Астурии уничтожили арабские гарнизоны. На освобожденной территории Пелайо в 718 г. создает новое христианское королевство со столицей в городе Кангас-де-Онис и сам становится его правителем. Есть свидетельства о том, что решение об образовании государства и совместной борьбе против арабов было принято на племенном собрании вестготов и коренных жителей области — астурийцев.

Арабов, естественно, не хотели мириться с существованием непокорного христианского государства на полуострове. В июле 721 г. они перешли Пиренеи и вторглись в земли франков, но были разбиты под Тулузой. На обратном пути мощный военный корпус был послан для того, чтобы разобраться с астурийцами. Поздним летом 721 г. военачальник мавров Алькама, вторгшись с крупными силами в Астурию, захватил большую ее часть, вынудив Пелайо отступить в горные районы страны. Пелайо расположился лагерем в тесном ущелье, где невозможна была атака широким фронтом. В тот момент с ним было лишь несколько сотен воинов. В 722 г. Алькама со своими силами подошел к долине Ковадонга и потребовал от Пелайо сдачи. Тот отказался. Тогда арабские отряды пошли в атаку. Астурийцы заняли позиции по склонам ущелья, а Пелайо с небольшим отрядом укрылся внизу, в пещере, оставаясь невидимым для врага. Выждав, когда неприятель достаточно углубится в ущелье, христиане обрушили на мавров град камней и обломки скал. Вслед за этой атакой из засады вышел и вступил в бой отряд Пелайо, он и довершил разгром неприятеля. Алькама был убит.

С битвы при Ковадонге начинают отсчет Реконкисты, хотя до конкретных успешных действий наступательного характера было еще далеко. Нужно отметить, что насчет года битвы у историков нет единого мнения. Часто называется 718-й.

В следующем году арабы предприняли еще одну попытку покорить Астурию, она вновь оказалась неудачной. На этот раз в битве погиб сам Мануза. Королевство Пелайо осталось независимым. Сюда стали переселяться недовольные арабской политикой жители Галисии, Бискайи и других областей.

Пелайо умер в 737 г., став национальным героем Испании. Его сын Фавила был признан Папой Римским «королем готов». При короле Альфонсо X Мудром останки Пелайо были перенесены в Святую пещеру Ковадонги.





ОБРАЗОВАНИЕ ХАЛИФАТА АББАСИДОВ



К середине VIII в. арабские завоевания фактически прекратились. Как в свое время Римская империя, халифат должен был сосредоточить усилия на обороне уже занятых рубежей. В то же время назрела необходимость укрепить государственное устройство. Огромная многонациональная держава требовала новых принципов управления, новой идеологии. Омейяды, пришедшие к власти во время безудержной арабской экспансии, когда даже сами завоеватели лишь недавно стали мусульманами, уже не могли управлять по-новому. Им нашлась замена — Аббасиды.

Последние десятилетия правления Омейядской династии ознаменовались жестоким экономическим и политическим кризисом. Он был связан с несколькими факторами. Халифы не проводили единой политики в отношении покоренных народов. С одной стороны, велась исламизация покоренных стран. Однако вновь обращенные мусульмане должны были, согласно установлениям ислама, уравниваться в правах с другими правоверными, в том числе в отношении налогов. Это происходило далеко не всегда. Иноверцы и неофиты страдали от все увеличивающихся поборов, сверхналоговых повинностей (например обязательных ирригационных работ), произвола наместников, которые, кажется, никак не могли избавиться от менталитета оккупантов в чужой стране. Недовольны были и обратившиеся в ислам, но не получившие достаточных возможностей крупные землевладельцы в новых провинциях. Например, в Хорасане — богатой и многонаселенной области, включавшей северо-восточную часть современного Ирана, Мервский оазис, оазисы юга современного Туркменистана. Провинция чувствовала пренебрежение со стороны Дамаска.

Омейяды открыто продолжали опираться не на мусульман, а на арабов. При этом даже внутри арабского мира не было согласия, североаравийские и южноаравийские племена, составлявшие основу армии, враждовали между собой, а Омейяды своими неуклюжими действиями лишь подливали масла в огонь. Так, в определенный момент они откровенно стали отдавать предпочтение северянам, тут же восстановив против себя пол-армии.

Правящая династия вызывала резкую критику и у религиозных деятелей. Сторонники ортодоксального ислама упрекали ее в том, что халиф превратился в светского владыку, управлявшего страной не по законам Мухаммеда. Вспоминали о том, что Омейяды ведут свой род не от пророка, а от одного из его сподвижников, который не сразу принял ислам, да и вообще долго был противником его создателя. С другой стороны, Омейядов критиковали шииты, хорошо помнившие о том, как был отстранен от власти их кумир — Али. Шииты верили в особую харизматическую, божественную власть имамов, потомков Али, последовательно сменявших друг друга даже в годы правления дамасских халифов. Их активность в последние годы правления Омейядов увеличилась. По сути, в руках шиитов оказался весь Западный Иран.

В 40-х годах усилия противников халифов из разных лагерей объединяются. В качестве лидеров выдвигаются потомки дяди Мухаммеда аль-Аббаса. С одной стороны, они доказывали, что их предок как раз всегда поддерживал пророка — это должно было повлиять на позицию суннитов. С другой стороны, аббасид Мухаммед ибн Али утверждал, что последний имам именно ему завещал руководство мусульманской общиной — это был уже реверанс в сторону шиитов. После смерти Мухаммеда ибн Али движение возглавил его сын Ибрахим, затем второй сын — Абу-ль-Аббас. Центром шиитского движения была Куфа, особенно же благоприятную почву для пропаганды Аббасиды нашли в Хорасане. Они обещали, что при их власти мусульмане будут освобождены от незаконных налогов, с немусульман налоги будут взиматься по справедливости в соответствии с исламскими законами, а сельские жители будут избавлены от различных сверхналоговых повинностей.

Для руководства антиомейядским восстанием Ибрахим отправил в 747 г. в Хорасан иранца, шиита крайних взглядов Абу Муслима. За короткий срок он сумел привлечь на сторону Аббасидов арабов-южан, немусульман и подавляющую часть исламизированного иранского населения страны. Торговый и ремесленный центр Мерв он превратил в центр восстания, которое приняло всеобщий характер. 9 июня 747 г. в оазисе были зажжены костры, восставшие подняли черные знамена и облачились в черные одеяния. Позднее черный цвет стал официальным цветом Аббасидов. Халиф Марван II, узнав о начале волнений, арестовал и казнил Ибрахима, но его место занял Абу-ль-Аббас. В 748 г. Абу Муслим перешел в решительное наступление. Он двинул на запад войско во главе с военачальником Кахтабой, а другой отряд направил на восток. «Мусаввиды» (одетые в черное) Кахтабы в 749 г. вторглись в Ирак и заняли Куфу. В следующем году Абу Муслим лично подавил направленные против него выступления в Бухаре. Омейядское войско было ослаблено борьбой и с внутренними, и с внешними врагами. В начале 750 г. аббасидская армия под командованием дяди Абу-ль-Аббаса Абдаллаха нанесла решающее поражение армии Марвана на берегу северного притока Тигра, реки Большой Заб. Вскоре Аббасиды вступили в Дамаск. Халиф бежал в Египет, где в конце концов был схвачен и убит. Началось поголовное истребление представителей рода Омейядов. Одному из них — Абдар-Рахману удалось бежать в Испанию, где его сторонники захватили власть и создали в 756 г. независимый Кордовский халифат. Остальная территория Омейядского халифата досталась Аббасидам.

Еще в 749 г. в Куфе новым халифом был провозглашен Абу-ль-Аббас. Вскоре после своего прихода к власти халиф начал борьбу против прежних своих сторонников — шиитов. Их более радикальная идеология, да и стремление посадить на трон потомков Али мешали Аббасидам. Один за другим устранялись шиитские лидеры. Уже при следующем аббасидском халифе аль-Мансуре был вероломно убит сохранявший лояльность династии наместник и духовный лидер Хорасана Абу Муслим.

Аббасиды отошли от принципов арабизации, продекларировав принцип равенства всех мусульман. Таким образом, арабы лишились своего исключительного положения в халифате. На этой основе создавалась новая единая исламская держава, с централизованной властью, разветвленным бюрократическим аппаратом, продуманной идеологией. Столица была перенесена ближе к показавшим свою важность и силу провинциям — на восток, где был в кратчайшие сроки возведен город Багдад. Западные африканские области, за исключением узкой прибрежной полосы в Тунисе (Ифрикии), постепенно отпали от Багдадского халифата. Впрочем, при первых Аббасидах — аль-Мансуре, аль-Махди, аль-Хади и Гаруне аль-Рашиде (786–809) халифат был очень сильным государством.





КОРОНАЦИЯ ПИПИНА КОРОТКОГО И ОБРАЗОВАНИЕ ПАПСКОЙ ОБЛАСТИ



Как в свое время командиры варварских военных отрядов во время заката Римской империи, захватывая власть, все-таки не решались принять императорский титул, так и майордомы франков долгое время избегали коронации. Они предпочитали управлять от имени по большей части ничтожных Меровингов. В определенный момент тот или иной управитель «вытаскивал» на свет Божий «ленивого короля», тот отпускал длинные волосы — символ королевской власти у франков — и выполнял ряд формальных процедур, пока майордом (тот же или новый) не отправлял его в монастырь. Когда один из майордомов попытался сделать королем своего сына, это вызвало негодование его коллег в других франкских областях, они получили прекрасный повод для ведения войны с дерзким самозванцем. Для того чтобы коронация майордома состоялась без подобных эксцессов, нужно было для начала объединить Франкское королевство под своей властью и прочно укрепиться в качестве единоличного правителя.

Пипин Геристальский, ставший в 687 г. майордомом Австразии, Нейстрии и Бургундии одновременно, еще не обладал такой прочной властью. Его сын Карл Мартелл продвинулся в этом направлении гораздо дальше, но не пришел еще к мысли о собственной королевской династии. Он разделил Франкское королевство между своими сыновьями — Карломаном и Пипином по прозвищу Короткий. Умер Карл в октябре 741 г., Карломану досталась Австразия, Алеманния и Тюрингия, младший сын получил Нейстрию, Бургундию и Прованс. Сын Карла от второй жены Гриффо получил лишь небольшие владения и, как только Мартелл был похоронен, выступил против братьев. Карломан и Пипин разбили его и заточили в замок. Следующие несколько лет эти двое вели беспрерывную совместную борьбу против сепаратистских устремлений правителей различных частей государства. На престол же был возведен очередной ничего не значащий король — Хильд ерик III. В ходе войны была покорена Северная Аквитания, Алеманния, разгромлен баварский герцог. Покорение это производилось с чрезвычайной жестокостью. В подчиненных областях майордомы ставили у власти своих людей.

В 747 г. по неизвестной причине Карломан отказался от власти и постригся в монахи. Вероятно, он проиграл в закулисной борьбе своему брату. Пипин остался единоличным правителем. Ему снова пришлось воевать с Гриффо и с аквитанским герцогом Вайфаром. Но к 750 г. смуты были в целом преодолены. Тогда-то Пипин Короткий и решился закрепить франкский престол за своим потомством. Папе Захарии, которому остро требовалось покровительство могущественного светского государя в борьбе против влияния Византии и итальянских соседей — лангобардов, Пипин отправил епископа Вюрцбургского и аббата Сен-Дениского с поручением. Они должны были спросить папу: «Справедлива ли такая система управления, при которой королем называется тот, кто не пользуется королевской властью?» Естественно, Захария понял более чем прозрачный намек и ответил, что королем должен быть тот, кому реально принадлежит королевская власть. В ноябре 751 г. в Суассоне состоялось нечто вроде общего собрания франков, в том числе духовников, которое признало Пипина королем. Хильдерик был отправлен в монастырь. В мае 752 г. Пипин Короткий был торжественно помазан на царство будущим святым, архиепископом Майнцским Бонифацием, как в свое время Самуил помазал Давида.

В конце 753 г. преемник Захарии Стефан II, теснимый в Италии лангобардским королем, прибыл к франкам просить защиты. Тогда состоялась еще одна торжественная процедура. Пипин встретил папу в Понтионе, лично вел под уздцы его лошадь, а затем принял корону в Сен-Дени из рук его святейшества. Была коронована и жена Пипина Бертрада. С Пипина начала свою историю династия Каролингов, получившая, правда, имя в честь сына этого короля. С другой стороны, важное значение имел тот факт, что корону Пипину вручил Папа Римский, что указывало на исключительную роль католического духовенства в стране.

После походов в Италию Пипин опять занялся аквитанскими делами, изгнал арабов из Южной Галлии. В 759 г. была покорена Септимания, что дало Франкскому королевству выход к Средиземному морю. К 768 г. (когда Пипин умер) была окончательно подчинена Аквитания, что расширило королевство.

Союз, заключенный между Пипином и Папой Римским, имел, помимо коронации франкского майордома, еще одно важное последствие. Во владение папы были переданы земли в Италии, которые окончательно превратили римского епископа в светского государя — была образована так называемая Папская область.

Лангобардский король Айстульф был верным последователем своего предшественника на троне Лиутпранда в деле борьбы за власть в Италии с Византией и Папой Римским. Он овладел Равеннским экзархатом и угрожал непосредственно Риму. Папа Стефан на коленях умолял Пипина помочь, и тот поклялся защитить Римский епископат. Франкский король за это получил от папы даже титул патриция, который, по идее, мог дать только византийский император. Совет феодальной аристократии в Керси на Уазе поддержал идею защиты папского престола. (Хотя есть доказательства и того, что далеко не все франкские феодалы были в восторге от итальянского похода.)

В 754 г. Пипин выступил в поход против лангобардов. В результате удачной для франков битвы при Сузе Айстульф обязался возвратить захваченные области и вознаградить Пипина за военные издержки, но как только франки покинули Апеннинский полуостров, лангобарды двинулись к Риму и осадили его. Второй поход Пипина вынудил Айстульфа смириться. Согласно предварительной договоренности франкский король в 756 г. даровал Стефану отвоеванные у лангобардов области — Равеннский экзархат (включавший и Венецию с Истрией), Пентаполис (береговую полосу с пятью городами: Анкона, Римини, Пезаро, Фано и Сенегалья), Парму, Реджио и Мантую, герцогства Сполето и Беневент, остров Корсику. Этот дар включал и сам Рим с округой. На самом деле, Пипин, конечно, не имел права дарить папе земли, принадлежавшие по закону византийскому императору, но протесты последнего ничего не дали. Его посланцы в Павии (столица Лангобардского королевства, где находился в то время Пипин) вернулись в Константинополь ни с чем.

Папа Стефан и его преемники рассматривали «Пипинов дар» как возвращение земель законному владельцу. С целью подтвердить законность этого в Риме была сфабрикована одна из самых знаменитых подделок в истории — «Константинов дар». Согласно этому документу, еще якобы Константин Великий в свое время дал папе Сильвестру I власть и почет, равные императорским, а также главенство над всеми церквами. Кроме того, папе давался ряд привилегий, церквам Петра, Павла и Латеранской — богатые дары, а римским высшим священникам — звание сенаторов. Папа по этой подложной грамоте получал высшую власть над Римом, Италией и всей западной частью Римской империи. То, что «Константинов дар» — фальшивка, было убедительно доказано Лоренцо Валла в XV веке.

Границы «восстановленного» папского государства носили неопределенный характер. Все, что так или иначе могло быть отвоевано у лангобардов или даже у Византии на западе, автоматически «возвращалось» кафедре Св. Петра. Пипин становился как бы сувереном Рима, а папа его вассалом. Но вассалитет этот был лишь номинальным. Фактически папа превратился в независимого светского государя.





ВОССТАНИЕ ВИДУКИНДА



Когда Стефан II возлагал корону одновременно с Пипином на двух его сыновей, он еще не знал, что один из них станет поистине великим королем, чьему могуществу будут завидовать многие поколения правителей в Европе. Даже Наполеон, находясь на вершине могущества, называл себя наследником Карла I — человека, который распространил свою власть на добрую половину Западной Европы.
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Печать Карла Великого



В 768 г., умирая, Пипин разделил королевство между двумя сыновьями: Карлом и Карломаном. Тогда Карлу было 26 лет. С 12 он по инициативе отца принимал постоянное участие в решении государственных вопросов, бывал в военных походах. По смерти Пипина он должен был управлять северными и западными областями королевства, а Карломан — центральными и юго-восточными. Уже в 769 г. Карл воевал с непокорными аквитанцами и в конце концов полностью лишил их независимости.

Ссора между соправителями, которая казалась неминуемой, так и не состоялась. В 771 г. Карломан неожиданно умер, и Карл мгновенно бросился с войсками в «осиротевшую» часть государства. Намерения его были настолько ясны, что вдова Карломана с сыновьями бежала в Италию, где просила покровительства у лангобардского короля Дезидерия. Карл же добился присяги на верность от подданных Карломана и стал единоличным правителем Франкского королевства. Уже через год (772) он отправился в большой поход против саксов, обитавших по берегам рек Эльбы и Везера.

У саксов, которых время от времени приводили в подчинение франки, до сих пор царили жестокие нравы и родоплеменные отношения. Единого государственного образования у них не было. На время войн племена могли избирать вождя — герцога, в мирное же время каждое племя снова жило своей жизнью. Они стойко придерживались языческой веры, несмотря на все усилия христианских миссионеров. Более того, они совершали постоянные набеги на близлежащие франкские области в нижнем течении Рейна. Война, которую начал против них Карл Великий, была самой тяжелой из всех, что ему приходилось вести в разных уголках Европы. Она затянулась на 33 года. Воевать франкскому королю пришлось, по сути, с целым народом, фанатично защищавшим свою независимость и свою веру.

В 772 г., вторгшись в Саксонию, Карл разрушил крепость Эресбург и низверг языческую святыню Ирминсул (как он выглядел и что это вообще было такое, никто теперь не знает). Дело было вроде сделано, и уже в следующем году король занялся итальянскими делами — отправился воевать с лангобардами, опять угрожавшими Риму. В начале 774 г. он взял столицу Дезидерия — Павию и короновался железной короной как «король франков и лангобардов». Вернувшись в свою столицу Аахен, Карл узнал о том, что саксы опять подняли мятеж. После очередного похода франков в Саксонию ее жители в 777 г. на съезде в городе Падерборн изъявили покорность Карлу, согласились также принять крещение, платить подати и церковную десятину. Предводитель (герцог) восстания Видукинд бежал к ютскому (датскому) королю Зигфриду, на сестре которого был женат.

В 778 г. Карл организовал поход в Испанию[40], чем снова воспользовались непокорные саксы. Зачинщиком выступило племя вестфалов, которое возглавил Видукинд. Перейдя границу у Рейна, они поднялись по правому берегу реки до Коблена, сжигая и грабя все на своем пути, после чего возвратились домой. Одним из лозунгов восстания был призыв к восстановлению языческих святынь и отказу от навязанной силой христианской веры. Карл действовал все жестче, два года подряд — в 779-ми 780-м — он являлся в Саксонию и проходил ее со своей армией вплоть до Эльбы. В 782 г. вся область была разделена на административные округа во главе с графами. И в том же году в страну из Дании вернулся Видукинд, который вместе с неким Аббионом организовал очередной мятеж. Восстание, еще более масштабное, чем раньше, охватило Саксонию. Множество франков было перебито, христианские храмы разрушены.

Карлу же сообщили, что мятеж подняли славяне на востоке Саксонии. Именно против них король отправил войско, которое к своему ужасу обнаружило, что в бунте участвуют практически все жители Саксонии. На реке Везер у горы Зунталь франкская армия была почти полностью уничтожена мятежниками. Карл был в ярости. С новой, еще сильной армией он явился в Верден, вызвал к себе саксонских старейшин и приказал выдать ему 4500 заложников. В один день все они были обезглавлены. Эта жестокая акция произвела ужасающее впечатление на саксов. Следующие три года Карл не покидал Саксонию, бил противников в сражениях, организовал множество карательных рейдов, брал сотни заложников, вывозил саксов из страны. Летом 785 г. франки перешли Везер. После тяжелого поражения при Оснабрюке бесполезность дальнейшего сопротивления поняли и вожди повстанцев. Видукинд явился с повинной к Карлу в город Аттиньи в Арденнах. Там он принял крещение и, по преданию, получил титул герцога (уже официально), богатые дары, а также земли в Саксонии. Из своего замка близ Любека он якобы и управлял этими землями до конца своих дней, пока не погиб в 807 г. в войне с герцогом Швабским. От Видукинда ведут свою родословную герцоги Брауншвейгские.

Карл издал суровые законы против язычников и в защиту христианской церкви. В городах Саксонии были учреждены епископства. Впрочем, до полного покорения саксов было еще очень далеко. В 794 г. вновь началось восстание, которое приобрело не меньший размах, чем при Видукинде. К саксам присоединились фризы и славяне. И еще пять лет Карл был занят саксонскими делами. Из страны тысячами вывозились местные жители и расселялись во внутренних областях королевства франков, а в Саксонию направлялись на поселение франки. Конец изнурительной саксонской войне был положен лишь в 804 г.






ОСУЖДЕНИЕ ИКОНОБОРЧЕСТВА НА VII ВСЕЛЕНСКОМ СОБОРЕ



Сын Льва III Исавра Константин V Копроним был не менее ревностным противником икон, чем его отец. В 754 г. по его инициативе церковный собор, претендовавший на звание Вселенского, утвердил иконоборчество, предав анафеме иконопочитателей, в частности главного их теоретика Иоанна Дамаскина. Последовали массовые гонения на монашество. Константин в своих религиозных реформах пользовался широкой поддержкой армейских кругов. Клятву не почитать икон дал и его сын Лев Хазар, и невестка Ирина. Эта сильная и коварная женщина была родом из Афин, где были прочны традиции почитания икон, потому-то тесть так заботился о ее умонастроениях. Впрочем, как только Лев взошел на престол, жена немедленно начала работу по восстановлению престижа священных изображений. Официально император оставался иконоборцем, но смотрел сквозь пальцы на постепенное возвращение в Византию прежних изгнанников, на занятие епископских кафедр иконопочитателями. Впрочем, в конце жизни он обнаружил заговор, возглавляемый Ириной. У нее в постели нашли две иконы, супругу императора удалили от двора… А вскоре, в 780 г., Лев IV умер при загадочных обстоятельствах, и регентшей при малолетнем Константине VI была назначена Ирина.

Довольно быстро вдовствующая императрица справилась с придворной оппозицией, настроенной, естественно, иконоборчески. Сыновья Константина Копронима, сводные братья покойного Льва IV, были пострижены в монахи. Для того чтобы ослабить армейскую группировку, она поспешила заключить мир с арабами (782). Начались реставрационные мероприятия в религиозной сфере: возвращались мощи, частные лица уже открыто почитали иконы, чувствуя, что у власти находится «их человек». Ирина стремилась наладить отношения со всем Западом, в том числе с папой. Своего сына она обручила с дочерью Карла Великого. Дальнейшим шагом должен был стать компромисс в отношении икон.

В 784 г. добровольно (или не совсем) ушел с поста Константинопольский патриарх Павел, поставленный еще Львом Хазаром. Уходя, он якобы слезно умолял императрицу восстановить культ икон. Патриархом Ирина сделала военного, рассудительного государственного человека — Тарасия, не связанного, в отличие от большинства епископов, клятвами иконоборческого характера. Вместе с Ириной Тарасий начал подготовку очередного собора, который был призван осудить иконоборчество. Письмо с приглашением принять участие было послано и Папе Римскому Адриану I, который всячески приветствовал идею такого съезда и прислал своих легатов. Показательно, что папа в своем письме еще настойчиво подчеркивал первенство римского престола перед всеми кафедрами, возражал против употребления в титуле своего константинопольского коллеги слова «вселенский», требовал вернуть в его юрисдикцию области на юге Италии, отнятые Львом Исавром. Но эти призывы византийцы, конечно, оставили без внимания.

Открытие собора должно было состояться в августе 786 г. в Константинополе. Однако здесь пройти ему было не суждено. Слишком сильна была оппозиция среди епископов-иконоборцев и их сторонников в армии. Военные устроили в день открытия выступления противников иконопочитания прямо у храма Св. Софии, угрожали оружием. К ним присоединились иконоборчески настроенные епископы. Ирина вынуждена была пойти на уступки. Отцов церкви попросили разойтись, но императрица от своей мысли не отказалась. Двор под предлогом опасности со стороны арабов эвакуировался во Фракию, ненадежные полки были отосланы в Малую Азию, а затем распущены с выплатой щедрых отпускных. Таким образом состав армии был обновлен. Местом созыва собора была назначена Никея, помнившая еще I Вселенский собор.

Собор открылся 24 сентября 787 г. Фактическим его руководителем был Тарасий. На форуме присутствовало около 350 святых отцов, в том числе впервые широко было представлено монашество, которому дали право голоса. Если Константинопольский патриарх представлял умеренную линию, стараясь лишь восстановить иконопочитание в государственных масштабах и не раздражать многочисленных иконоборцев, то монахи были более радикальны, то и дело призывали к анафеме. Несмотря на их гневные речи, большинство епископов-иконоборцев были прощены и оставлены на своих кафедрах. Но само иконоборчество было решительно осуждено. Любопытно, что лишь на пятое заседание была принесена икона для благословения — настолько все отвыкли от подобных обрядов.

Окончательный орос (резолюция) VII Вселенского собора был зачитан 13 октября. Было сказано, что иконная живопись служит удостоверением подлинного, а не призрачного воплощения Бога-Слова, и определено: «…подобно изображению честного и животворящего Креста, полагать во святых Божиих церквах, на священных сосудах и одеждах, на стенах и на досках, в домах и на путях честные и святые иконы, написанные красками и сделанные из мозаики и из другого пригодного к этому вещества, иконы Господа и Бога и Спаса Нашего Иисуса Христа, непорочные Владычицы нашея Святыя Богородицы, также и честных ангелов и всех святых и преподобных мужей». Всех осмеливающихся думать иначе, согласно оросу, ожидало лишение сана и отлучение от церкви. Православная церковь полагает, что VII собор в Никее был последним Вселенским собором, в то время как католическая проводила соборы еще не раз.

История с иконоборчеством на этом не закончилась. Тарасий старался восстановить иконопочитание мирным путем, но еще долго в Византии эту тему использовали в политической борьбе. В 797 г. Ирина приказала ослепить собственного сына и стала единоличной правительницей. Она получила беспрецедентное право носить титул именно императора, а не императрицы. Но в 802 г. армейская оппозиция все же свергла Ирину. В 813 г. на престоле оказался Лев V Армянин, страстный иконоборец. В 815 г. патриарх Феод от торжественно провозгласил законность всех иконоборческих эдиктов. Лишь 11 марта 843 г. патриарх Мефодий собрал новый собор, подтвердивший решения VII Вселенского собора. С тех пор в течение первой недели Великого поста празднуется «Торжество Православия».





ПАДЕНИЕ АВАРСКОГО КАГАНАТА



В раннее Средневековье была популярна молитва, в которой просили Бога уберечь молящихся от мадьяра, норманна и авара. Побежденные Оттоном мадьяры образовали Венгерское королевство. Норманны, помимо того что создали Швецию, Норвегию и Данию, сыграли значительную роль в истории и становлении таких государств, как Франция, Англия и Россия. Судьба авар была наиболее плачевной. Они просто исчезли.

Авары (славяне называли их обрами) были тюркоязычным кочевым племенем, жившим первоначально на Волге и Каспийском море. Вместе с покоренными в 461 г. уйгурами они сформировали своеобразную конфедерацию в степях Волги. После распада Гуннской империи в VI в. они вторглись в степи Западного Прикаспия и далее в Северное Причерноморье, Подунавье и на Балканы. В Паннонии, между Дунаем и Карпатами, во главе с ханом Бояном было создано государство Аварский каганат с многочисленными укрепленными кольцеообразными станами — рингами. Столичный ринг находился на месте современного болгарского города Преслав. Он был укреплен девятью следовавшими друг за другом стенами.

Подданные кагана не отказались от кочевой жизни. Большую часть доходов приносил грабеж европейских стран и народов. Пик могущества Аварского каганата пришелся на первые 70 лет его существования. Были крупные победы в Далмации, Иллирии и Мезии, походы на антские (вероятно, славянские) племена на территории нынешней Украины. Авары доходили до Константинополя, серьезно влияя на политические события в Византии. Бороться с каганом отправляли лучших военачальников. Византия вынуждена была платить аварам большую дань.

Ряд чувствительных поражений был нанесен кочевниками и франкам. Король Сигиберт II побывал в плену у кагана и вышел на свободу только в обмен на обещание женить своего сына Дагоберта на аварской княжне Рихали. Молодожены получили в удел приморский городок, впоследствии названный Ла-Рошель и прославившийся как центр еретических движений в средневековой Франции.

Набеги авар были опустошительны и жестоки, они наводили ужас на народы Европы даже в то суровое время. Однако в 20-е годы VII в. положение несколько меняется. Византийскому императору в 626 г. удается нанести аварам, осадившим было его столицу, очень серьезное поражение. Против аварского ига было организовано восстание союзом западнославянских племен, которым руководил купец Само — правитель недолговечного славянского государственного образования в Центральной Европе. Когда на Дунае в 70-е годы VII в. появляются булгары, они не встречают со стороны недавно еще мощных кочевников серьезного сопротивления и ограничивают влияние кагана в Паннонии, образуя свое царство. Большая часть славянского населения на Балканском полуострове признала господство булгар, поскольку находила его менее тяжелым, чем аварское. Со стороны франков борьбу с укрепившимися на территории современных Австрии, Венгрии, Чехии, Румынии и Югославии в середине VII в. аварами повел майордом Арнульф Геристальский.

Однако честь окончательного разгрома Аварского каганата выпала на долю блистательного завоевателя Карла Великого и его полководцев, которые неуклонно продвигались на восток. После покорения Баварии пришла очередь и каганата. В 788 г. авары совершили опустошительный набег на земли франков, а через три года пришла очередь Карла ответить на эту дерзость. Летом 791 г. армия франкского повелителя с трех сторон вторглась в страну авар и дошла до Венского леса, где находились их укрепления. Те бежали в глубь страны, преследуемые франками до впадения реки Раб в Дунай. Погоня прекратилась только из-за начавшегося в войске Карла Великого массового падежа лошадей. Франкская армия вернулась в Регенсбург, нагруженная добычей.

На некоторое время Карла отвлекли нескончаемые саксонские проблемы. Тем временем хорутанский князь Войномир возобновил войну против авар, взял их укрепленный ринг и захватил богатую добычу. Летом 796 г. сын Карла Пипин и полководец Эрик из Фриули вновь повели войско на авар. Страна была опустошена, а столичный ринг разрушен до основания. Казна авар, все захваченные ими за двести лет сокровища, дань византийцев и пр. оказались в руках победителей. Каган Тудун крестился в Аахене, причем крестным отцом был сам Карл. По преувеличенным, но не лишенным оснований рассказам хронистов, в Паннонии в конце VIII в. не осталось ни одного человека, на месте рингов не было никаких следов человеческой деятельности. Действительно, авары перестали играть какую-либо роль в европейской истории. Вероятно, они были полностью ассимилированы народами Западного Причерноморья и Подунавья. Хроники сохранили рассказ о еще одном решительном поражении авар. В 867 г. истребление этого некогда могущественного народа завершили болгары.





КАРЛ ВЕЛИКИЙ СТАНОВИТСЯ ИМПЕРАТОРОМ
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Карл Великий



За время правления Карла Великого территория его государства увеличилась почти вдвое. Каролингская держава простиралась от Фризии на Северном море до области лангобардов и северо-восточной Адриатики. На западе королевство омывал Атлантический океан, а на юго-западе Карлу была подвластна значительная часть Северной Испании. Кроме того, Карл владел большей частью Италии и собирал дань с многих областей на востоке. В целях обеспечения безопасности границ в приграничных районах была образована система так называемых марок, областей, во главе которых стояли маркграфы. Естественным итогом столь значительного территориального роста явилась идея возрождения Западной Римской империи, и к концу VIII в. придворные и сановники Карла все чаще говорили о таком восстановлении. Впрочем, сам король, кажется, не слишком стремился увенчать себя императорской короной. Он лишь выступал против того, чтобы императорами именовались византийские василевсы. К окончательному решению Карла подтолкнула римская кафедра Св. Петра, у которой были свои веские причины сделать франкского правителя императором.

Еще со времен Пипина Папа Римский связывал свои политические чаяния с франкским королем. От него он ждал защиты в борьбе против Византии и лангобардов, помощи в деле захвата итальянских земель, экспансии христианства в «дикие области», покровительства росту церковного могущества внутри самого франкского государства. С усилением власти королей росла и симпатия к ним пап. Адриан I в 774 г. встречал Карла в Риме со всеми возможными почестями. Он рассчитывал на продолжение политики Пипина, на возвращение старых и вручение новых «даров». Однако Карл удовлетворил эти пожелания лишь отчасти. Так, на территории Равеннского экзархата, ранее переданного папе, он предпочел образовать независимое церковное государство, охватившее в результате огромную территорию с городами Болонья, Чезена и другими. Все папские чиновники здесь не имели никакой власти. Когда же от Рима отложились Беневент и Сполето, Карл I опять же не бросился на помощь Адриану. Зато с положением христианских церквей в самом Франкском королевстве, как и на присоединяемых к нему территориях, все было в порядке. Вместе с армией Карла на завоеванные им земли приходили тысячи миссионеров, король жестоко расправлялся со всеми религиозными диссидентами, строго соблюдалось правило десятины. Карл сам был очень набожным человеком, неплохо разбирался в теологии. В частности, он вел постоянную религиозную дискуссию с восточной церковью, пытался пересмотреть некоторые постановления Никейского собора 787 г. и в рамках этой борьбы заставлял папу внести в Символ веры знаменитую формулу «филиокве» — об исхождении Святого Духа не только от Бога Отца, но и от Сына. Филиокве стало краеугольным камнем в идеологических разногласиях восточного православия с западным католицизмом. Карл щедро раздавал церквам и монастырям денежные и земельные пожалования, проводил реформы в области обрядов и литургии и издавал указы, имевшие целью заставить священников, монахов и мирян соблюдать церковные правила в быту. В то же время король поощрял и развитие светской культуры, возрождалось изучение классической латыни, строились школы, время правления Карла часто называют каролингским Возрождением.

Папа нуждался в поддержке короля и в самом Риме. Здесь всегда существовала сильная антипапская группировка из представителей аристократии. Поэтому Лев III, ставший понтификом в 795 г., немедленно отправил франкскому королю протокол выборов, ключи от «гроба апостола Петра» и знамя города Рима. Вместе с тем он просил Карла прислать в Вечный город своего представителя, для того чтобы тот принял присягу на верность у римлян, что было очевидным признанием суверенитета франкского короля над Римом. Это еще более ожесточило местную феодальную оппозицию. В 799 г. ее члены напали на Льва и избили его. Папа бросился просить защиты у Карла в Падерборн. Вслед за ним при дворе франкского короля появились и противники Льва, утверждавшие, что новый папа замешан в уголовных преступлениях. Карл счел возможным направить в Рим следственную комиссию, которая подтвердила незавидный моральный облик «наместника Бога на земле». Чтобы как-то защитить лояльного к нему папу, сам король осенью 800 г. отправился в Рим и провел там полгода.

Лев перед Карлом поклялся на Евангелии, что обвинения, выдвинутые против него, клевета. Таким образом, на римском престоле находился уже человек униженный и полностью зависимый от короля. Но оказалось, что и сам понтифик был способен к неожиданным ходам. 25 декабря 800 г. во время богослужения в базилике Св. Петра Лев III неожиданно для присутствующих возложил на голову своего светского покровителя императорскую корону. Все находившиеся в соборе франки и римляне дружно воскликнули: «Да здравствует и побеждает Карл Август, Богом венчанный великий и миротворящий римский император». До сих пор не вполне ясно, был ли готов к этой процедуре сам Карл Великий. По крайней мере, биограф свидетельствует, что король был очень раздражен, говорил, что если бы знал заранее о коронации, остался бы дома и не пошел бы в церковь. В результате проведенной церемонии Карл I стал именоваться императором, и корону свою он получил из рук Папы Римского, подтвердившего свои претензии на верховенство в христианском мире. Власть Льва, в свою очередь, теперь была получена из рук человека с освященным традицией титулом.

Получение императорского титула обернулось для Карла новой войной. Византийцы не хотели признавать его императором, в связи с чем и началась довольно длительная кампания. После ряда дипломатических демаршей и сорванной попытки жениться на ищущей, как и он, компромисса Ирине, западный император провел ряд военных операций в Северной Адриатике, на границе между империями. Он потерпел поражение от сильного греческого флота, но военное превосходство на суше позволило Карлу захватить Фриуль, Крайну и Венецию. Лишь в 814 г. было заключено мирное соглашение. Франки возвращали Венецию, сохраняя за собой другие завоевания в Северной Адриатике, а василевс признавал за Карлом титул императора.





ВЕРДЕНСКИЙ ДОГОВОР



Империя Карла Великого не только увеличилась территориально, но и пережила при нем расцвет в том, что касается внутреннего устройства, культуры и т. д. Карл был сторонником сильного государства и сделал многое, для того чтобы дисциплинировать чиновников, погасить сепаратизм, укрепить власть центра.

Территория империи была разделена на округа, во главе которых монарх назначал графов из местной знати, они сосредоточивали в своих руках административную, военную и судебную власть. При этом на места постоянно направлялись для решения разных вопросов и контроля над местной властью специальные государевы посланцы, которые боролись с произволом и злоупотреблениями местных графов и епископов. В приграничных районах были образованы марки во главе с маркграфами, лично преданными Карлу. Высшая знать страны, связанная с Карлом ленной присягой, обязана была являться на войну с подвластными им людьми. С 789 г. Карл неоднократно издавал указы, предписывавшие каждому свободному человеку найти себе сеньора, под началом которого он должен служить. Таким образом, в стране развивались феодальные отношения.

В 806 г. тионвильским указом Карл Великий разделил империю на будущее между тремя сыновьями. Однако последние годы императора были омрачены. Почти в одночасье из жизни ушла его жена и двое наследников, Пипин и Карл. В результате в 813 г. Карл I вынужден был призвать самого слабохарактерного из своих сыновей — Людовика, который до тех пор правил в покоренной отцом Аквитании, и объявить его своим соправителем и единственным наследником. А в январе 814 г. Карл умер в столичном Аахене. От имени этого могучего властителя произошло слово «король», которым стали называть правителей государств в Западной и Центральной Европе.

Но империя, созданная Карлом Великим, просуществовала недолго. Его сын Людовик Благочестивый, хоть и назывался императором, не смог удержать в руках власть над столь обширными территориями. Ему не удалось подчинить себе даже собственных сыновей. В 817 г. Людовик указом разделил империю между тремя своими сыновьями, даровав императорское достоинство старшему из них — Лотарю. Но уже после этого у него родился еще один сын — Карл, которому тоже надо было что-то уделить. Указ 817 г. был поставлен под сомнение. В 830 г. старшие сыновья — Лотарь и Пипин — подняли восстание против отца. Благодаря поддержке третьего наследника — Людовика — Людовик Благочестивый вернул престол. Но уже через три года он все же вынужден был уступить Лотарю верховную власть. Тут же его сын Людовик начал борьбу против Лотаря. Еще через несколько лет уже Людовик Благочестивый выступил против своего отпрыска-тезки… Страна делилась и делилась, междоусобные войны стали главным занятием наследников Карла.

Людовик Благочестивый умер в 840 г., не имея реальной власти в империи. Борьба между наследниками продолжалась. Франконцы и саксонцы поддержали императора Лотаря I, и у Людовика Немецкого к весне 841 г. оставалась лишь Бавария. Тогда он заключил союз с младшим братом Карлом Лысым. 25 июня 841 г. в большой битве близ Фонтенуа они одержали полную победу над императором. Тот отступил в Аахен, а Людовик к концу года подчинил себе большую часть земель к востоку от Рейна. В феврале 842 г. в Страсбурге был подтвержден его союз с Карлом. При этом клятву верности Людовик читал перед войском брата на романском языке, а тот перед армией Людовика — на немецком. Лотарь запросил мира.

В августе 843 г. в Вердене внуки Карла Великого заключили знаменитый договор о разделе империи. Его в поте лица готовило около 120 лучших экспертов. По этому договору Лотарь сохранил императорский титул, получил в управление Италию (кроме Южной, принадлежавшей Византии) и широкую полосу земель вдоль Рейна и Роны до Северного моря с городами Лугдун (Лион), Массилия (Марсель), Трир, Аахен, Кельн. Карлу Лысому достались земли к западу от Рейна, Людовику — восточные территории на правом берегу Рейна, кроме Фрисландии, а на левом — Шпейер, Вормс и Майнц. Таким образом, раздел был произведен в меридиональном направлении, казалось бы, вопреки этническим и естественным границам. Зато он имел экономическое обоснование. Дело в том, что каждому брату досталась часть каждого природного, а значит экономического, пояса Западной Европы: леса, пастбища, приморские зоны.

Верденский раздел называют началом формирования трех могущественных европейских государств, трех народностей. Земли Карла Лысого стали в будущем Францией, Людовика Немецкого — Германией, Лотаря — Италией. Впрочем, в отношении последнего это утверждение более чем спорно. Его коридор на север от Италии был обречен стать объектом жестоких войн между немцами и французами, и будущее это подтвердило. Серьезных естественных границ у Немецкой Лотарингии не было.

В 865 г. Людовик Немецкий разделил Восточно-Франкское королевство между своими сыновьями, оставив за собой и сыном Карлом Толстым Алеманнию и горную Швейцарию. В свое время было поделено и королевство Лотаря I. Италия и императорский титул достались его сыну Людовику II, земли на севере — Лотарю II, в честь которого они и были названы Лотарингией. Все свое правление Лотарю II пришлось отстаивать право на владение этим королевством. В 869 г. Лотарь умер, не оставив после себя наследников, что послужило сигналом для его могущественных дядьев. Сначала Карл Лысый быстро занял область и короновался в Меце, но тут же подоспевший с войском Людовик Немецкий заставил брата пойти на заключение договора. 8 августа 870 г. в городе Мерсен (сейчас это территория Нидерландов) между Карлом Лысым и Людовиком Немецким был заключен договор, согласно которому Лотарингия была разделена. Раздел произошел по линии Мааса и Мозеля. Карл Лысый получил Льеж, Верден, Туль, Безансон, Лион, Вьенн и весь левый берег Роны. К Восточно-Франкскому королевству отошли Мец, Аахен, Трир и все правобережье Рейна, т. е. в руках Людовика Немецкого оказались Фрисландия, земля рипуарских франков, Эльзас и часть Бургундии.

После рибемонтского раздела 880 г. Лотарингия полностью вошла в состав Восточно-Франкского королевства. Впоследствии бывшие внеитальянские территории Лотаря I дробились и переходили из рук в руки, потеряв свою эфемерную с самого начала целостность.





ПРИЗВАНИЕ ВАРЯГОВ НА РУСЬ



«Земля наша обильна, порядка только нет», — эти сакраментальные слова были якобы произнесены новгородскими боярами, пригласившими к себе княжить варяжского князя Рюрика. До сих пор их с иронией вспоминают жители России, полагая, что за прошедшие века в их стране мало что изменилось. Вокруг вопроса о роли норманнов в становлении русского государства было сломано немало копий. Не являются ли русы из средневековых хроник собственно варягами, приняли ли северяне обычаи славян или, наоборот, навязали местному населению свои правовые и государственные нормы. Вполне вероятно, что установление варяжского владычества на Руси носило такой же характер, как в Англии. Культура, цивилизация восточных славян развивалась и сама по себе по восходящей. Норманны составили привилегированный, правящий слой и действительно сыграли большую роль в создании раннефеодального государства, объединив восточнославянские земли, принадлежавшие различным племенам, но к концу IX в. уже мало чем отличались от своих подданных в смысле языка, веры, внешности.

Становление государства у восточных славян проходило в непростых внешних условиях. В середине IX в. сложившаяся на севере Восточной Европы своего рода федерация союзов племен, в которую наряду со славянами (словенами и кривичами) входили неславянские этносы (чудь, меря), платила дань скандинавам (на Руси их называли варягами); поляне, северяне, радимичи и вятичи являлись данниками хазар (тюркское племя, в середине VII в. создавшее собственное государство — каганат).

Стремление варягов и хазар подчинить восточно-славянские союзы племен во многом объяснялось желанием контролировать важнейшие международные торговые трассы — складывавшийся в IX в. путь из «варяг в греки» и волжский. Согласно летописи, в 862 г. члены северной федерации союзов племен изгнали варягов и прекратили выплату им дани. Однако затем внутри федерации возникла острая, вплоть до вооруженной, борьба за власть. Антиваряжскую партию возглавлял Вадим Храбрый. В этих условиях из Новгорода «за море к варягам, к руси» было направлено посольство с целью пригласить в качестве князя одного из тамошних правителей и тем разрешить конфликтную ситуацию.

Прийти на княжение согласились три брата — Рюрик, Синеус и Трувор, первый из которых вокняжился в Новгороде, второй — на Белоозере, третий — в Изборске. До этого Рюрик правил, вероятно, в городе Ладога, находившемся от Новгорода всего в двухстах километрах вниз по течению реки Волхов, в качестве предводителя наемной варяжской дружины, приглашенной туда новгородскими старейшинами во время внутренних усобиц. Рюрик быстро подавил выступления Вадима, казнив его самого и его соратников.

После смерти Рюрика в 879 г. новгородским князем стал родственник Рюрика Олег. В 882 г., спустившись по пути «из варяг в греки», Олег с помощью хитрости захватил Киев, убив княживших там Аскольда и Дира (по летописи — также «мужей» Рюрика). 882 г. принято считать годом создания Древнерусского государства со столицей в Киеве.

Олегу удалось объединить в своих руках все главнейшие города по великому водному пути. Это была его первая цель. Из Киева он продолжал свою объединительную деятельность: ходил на древлян, затем на северян, далее подчинил себе радимичей. Под его властью собрались, таким образом, все важнейшие племена русских славян, кроме окраинных, и все главнейшие русские города. Киев освободил русские племена от хазарской зависимости. Сбросив хазарское иго, Олег старался укрепить свою страну крепостями со стороны восточных кочевников (как хазар, так и печенегов) и строил города по границе степи.

Но объединением славян Олег не ограничился. По примеру своих киевских предшественников Аскольда и Дира, совершивших набег на Византию, Олег ходил походом на греков. С большим войском «на конях и на кораблях» он в 907 г. подошел к Константинополю, опустошил его окрестности и осадил город. Греки согласились на переговоры, дали Олегу «дань» и заключили с Русью договор, вторично подтвержденный в 912 г.

После Олега в Киеве правил Игорь, которого Нестор в «Повести временных лет», скорее всего ошибочно, называет сыном Рюрика. Его таланты были куда более скромными, чем у предшественника, хотя и он совершал дальние военные походы — на Кавказ и в ту же Византию. Длительность правления Игоря Древнего позволяет некоторым историкам утверждать, что в то время правили два Игоря. Так или иначе, в 945 г. правивший на тот момент Игорь был убит восставшими древлянами за то, что слишком часто требовал с них дань. Княжеский престол заняла его жена Ольга.





МИССИЯ КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ
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Святые Кирилл и Мефодий



Биография этих виднейших просветителей VIII в. насыщенна и ярка. Братья много путешествовали, сменили много видов деятельности и стали инициаторами серьезных преобразований в миссионерской доктрине католицизма. Особенно большой вклад они внесли в христианизацию славян. Приобщение к церкви в то время часто означало и культурное просвещение, деятельность клира во многом определяла развитие литературы и науки, и эти две области церковной деятельности широко образованных византийских священников интересовали не менее чем чисто теологические вопросы. Русские, болгары, сербы связывают с деятельностью Кирилла и Мефодия появление азбуки-кириллицы, которой эти народы пользуются до сих пор. Только за одно это братья, конечно, достойны почитания. Парадокс этой истории в том, что Кирилл и Мефодий кириллицы не изобретали.

Кирилл (в миру — Константин[41]) и Мефодий (известно только это его монашеское имя) родились в Фессалониках (или Солуни, нынешних Салониках) в семье крупного военачальника. Так что обоим была уготована блестящая будущность. Оба они получили престижное образование. Так, известно, что Константин учился в Константинополе, где его преподавателями были Лев Математик и Фотий — будущий патриарх. Когда встал вопрос о должности при дворе, молодой человек неожиданно выразил желание быть библиотекарем патриарха. Мефодий же далеко продвинулся по гражданской службе, некоторое время был даже управителем крупной области на Балканах, но после убийства высокопоставленного покровителя семьи принял постриг и отправился в один из монастырей в Малой Азии. Способности «солунских братьев» были хорошо известны и государственным мужам, и церковникам, поэтому их часто привлекали к выполнению ответственных поручений. Так, Константин Философ участвовал в византийской миссии в Арабский халифат. В 861 г. вместе с Мефодием он побывал в Хазарии. По всей видимости, братья пытались подготовить почву для принятия каганом христианства, но этого сделать не удалось, хотя приняты они были с почестями. Во время этого путешествия Константин и Мефодий якобы обнаружили в Херсонесе останки папы Климента, которые вскоре сыграли важную роль в их общении с Римом.

В 862 г. в Константинополь прибыло посольство правителя Великой Моравии Ростислава, который искал священников для недавно принявшей христианство страны. На самом деле князь хотел создать определенный противовес захватившим церковные дела в свои руки немецким духовникам. Император назначил в Великую Моравию заслуженных миссионеров Константина и Мефодия.

Братья резонно рассудили, что распространять свет христианского вероучения среди славян удобнее на местном наречии, а не на греческом или латыни. Следовало перевести на славянский язык церковные книги. Поэтому перед тем как отправиться к Ростиславу, они и создали азбуку, отражающую фонетические особенности славянского языка. Большинство ученых сейчас склоняются к той мысли, что это была вовсе не хорошо знакомая нам кириллица, а глаголица — гораздо более специфическая и сильно отличающаяся от греческого алфавита. После создания новой азбуки братья перевели на славянский сборник евангельских текстов и, вероятно, Псалтырь. В Великой Моравии просветители появились в 863 г. Здесь была переведена литургия, богослужение братья проводили на славянском языке. Константин написал «Проглас» — первый крупный поэтический текст на славянском языке и «Написание о правой вере» — первый опыт изложения на славянском языке христианской догматики. В открытой братьями славянской школе в Велиграде было воспитано около 200 учеников.

Естественно, деятельность византийских миссионеров вызвала протест со стороны немецкого духовенства страны. Константину и Мефодию пришлось, для того чтобы сделать священниками своих учеников, выехать в 867 г. из Моравии и отправиться через Венецию в Константинополь. Но из итальянского города братья отправились не во Второй Рим, а в Первый. Велась сложная дипломатическая игра. Папа боялся потерять Великую Моравию, отдав ее более гибкой Византии, Константин же использовал торжественное возвращение останков св. Климента, чтобы добиться от папы нужного решения. Тот освятил славянские книги, ученики братьев стали священниками и дьяконами. К несчастью, сам Константин в Риме заболел и 14 февраля 869 г. умер в возрасте 42 лет. Мефодию же еще предстояло много работать и бороться за идеи, свои и брата. В том же 869 г. он был поставлен архиепископом Паннонии, а фактически — Великой Моравии, которая приобретала тем самым церковную самостоятельность. Новый архиепископ боролся за возможность вести богослужение на славянском языке и, вопреки строгим правилам католической церкви, добился в этом направлении определенных успехов.

В 870 г. Великая Моравия была оккупирована войсками Восточно-Франкского королевства, Мефодий был заточен в один из монастырей. Но восстание и вмешательство папы позволило князю Святополку освободить архиепископа. Для успокоения немцев понтифик запретил славянскую литургию, но в 880 г. Мефодий, побывав в Риме, добился отмены этого запрета. Самим архиепископом и его учениками были сделаны переводы многих церковных книг, написаны новые сочинения и каноны. Умер Мефодий в 885 г., когда ему было 70 лет. Школа, которая держалась в Моравии на его авторитете, тут же развалилась. Ученики были изгнаны и нашли приют в Болгарии. Здесь, в Преславе, собралась плеяда книжников — последователей Кирилла и Мефодия. Здесь же на основе греческого алфавита и была создана, по всей видимости, хорошо знакомая нам кириллица. Последователи «солунских братьев» спустя полвека после их смерти, сообразуясь с фонетическим составом глаголицы, создали новую азбуку. Графическую основу протокириллицы составили 24 буквы греческого классического алфавита, эти буквы были дополнены глаголическими графемами, передавшими славянские звуки типа Ж, Ч, Ш, Щ, Ы, Ъ (ер), Ь (ерь), «ЮСЫ» (большой и малый) и др. Первокириллица как вид славянского письма, на который стали в Болгарии перелагаться глаголические тексты и переводиться греческие произведения, ведет свой отсчет с 893 г. В кириллицу она превратилась в первой половине X в. И кириллица, и глаголица находились в употреблении параллельно до XI–XII вв. Затем кириллица, имевшая более простые по форме буквы, близкие к греческому уставному письму, постепенно вытеснила глаголицу. Графика кириллицы претерпевала изменения, что нашло отражение в различных видах кириллического письма — устав, полуустав, скоропись, вязь.





УЭДМОРСКИЙ ДОГОВОР. ОБРАЗОВАНИЕ «ОБЛАСТИ ДАТСКОГО ПРАВА»
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Воин-норманн



Для жителей приморских областей в Западной Европе в IX в. не было страшнее врага, чем норманны. В Англии их звали датчанами, в Византии — варангами, на Руси — варягами. Северная Африка, Франция, Англия, Италия и Испания — все пострадали от разбойничьих набегов, которые устраивали эти выходцы с Севера. Строгая дисциплина, мощный флот, храбрость, безудержная жажда наживы и нехватка ресурсов в своей стране — вот основные Воин-норманн факторы, повлиявшие на успехи норманнов в войнах против страдавших от собственных раздоров остальных европейцев. До того как норманны решили, наконец, перейти от разбоя к государственному строительству на покоренных территориях, они причинили немало зла.

В конце VIII в. норманны уже совершали постоянные набеги на Британию и Ирландию, затем начали проникать во Францию и даже южнее. Узконосые норманнские корабли, украшенные драконьими головами, — «драккары» — наводили ужас на всю Европу. Прибывавшие на них разбойники грабили испанские города, арабские поселения в Африке, высаживались на средиземноморских островах. В 857 г. норманны достигли Константинополя, но, не решившись брать его штурмом и, вероятно, договорившись с императором, повернули обратно. Они обрушились на Венецию, Флоренцию и Пизу. На севере викинги достигли Исландии, Гренландии и канадского острова Ньюфаундленд.

Норманны (в первую очередь датчане) существенно повлияли на развитие государственного устройства Англии. Впервые они провели грабительский рейд в этой стране около 787 г. В 793 г. они высадились на острове Линдисфарн у северо-восточного побережья Англии. Через два года ими был опустошен остров Уайт у южного побережья Британии. Тогда же, в конце VIII в. викинги захватили Фарерские, Шетлендские, Оркнейские и Гебридские острова у северного побережья Англии. Отсюда производились грабительские рейды и в саму Англию. В 20-е годы IX в. плавать по Ла-Маншу уже было небезопасно, о чем отлично знали и британцы, и французы. В 836 г. был разграблен Лондон, затем это же повторилось в начале 50-х годов IX в. В христианских церквях страны обязательной была молитва: «Боже, избавь нас от неистовства норманнов!»

С 835 по 865 г. норманны ежегодно высаживались на юге и востоке Англии. Как правило, они начинали свои походы ранней весной, а с наступлением осени отплывали домой с добычей. Но уже с 50-х годов IX в. они все чаще и зимуют на Туманном Альбионе. Разрозненные англосаксонские отряды не могли серьезно противостоять напору викингов. Правда, однажды им удалось разгромить большой норманнский отряд и убить одного из самых знаменитых норманнских предводителей — Рагнара Лодброга (в 845 г. он грабил Париж). В 865 г. его сыновья Ивар и Хальвдан явились в Англию с карательной экспедицией мстить за отца. В следующем году войско устремилось в Нортумбрию (где происходила междоусобная борьба), и первого ноября викинги захватили столицу королевства Йорк, заключили мир с его жителями, возвели на трон послушного себе короля и здесь зазимовали. В 867 г. войско отправилось в Мерсию и обосновалось в Ноттингеме, заключив и с этим королевством мир. В 868 г. викинги вновь оказались в Йорке и оставались там в течение года, а в 869 г. они пересекли Мерсию и направились в Восточную Англию. В 870 г. наступила очередь Уэссекса. Королевство заключило мир с викингами. К 874 г. датчане контролировали уже большую часть Англии.

Уже в то время, когда в стране хозяйничали норманны, в 871 г. в Уэссексе королем был избран 22-летний Эльфред, которого у нас принято называть Альфредом Великим. Вокруг его королевства постепенно консолидировались все англосаксы, мечтавшие об изгнании норманнов. Альфреду удалось реорганизовать армию (постепенно отказываясь от народного ополчения в пользу формирования особого воинского сословия), строились корабли и крепости. В 876–877 гг. солдаты Альфреда успешно боролись с датчанами, били их на море и на суше. Но в конце 877 г. датчане, вероломно нарушив перемирие, с нескольких сторон вторглись в Уэссекс. Для Альфреда и его войска это было полной неожиданностью, а страна была парализована страхом. Сам король с небольшим отрядом укрылся на острове Ательней среди Перретских болот на западе Англии и выстроил там небольшое укрепление. Оттуда он следил за передвижениями датчан и устраивал небольшие вылазки.

На Альфреда продолжали смотреть как на главную надежду Англии. В конце концов ему удалось собрать значительные силы своих свободолюбивых земляков. Сигналом к началу общего выступления послужила героическая оборона англосаксами замка Кинвит на реке Теп. В мае 878 г. у камня Экберта к уэссекскому монарху присоединились отряды из Сомерсета, Гемпшира и Уилтшира. Со своим войском он двинулся к Эддингтону, где датчане, которыми командовал Гутрум, были наголову разбиты. Они поклялись уйти из королевства Уэссекс, а Гутрум с личной дружиной обещали перейти в христианство. Церемония крещения состоялась в Уэдморе. Здесь же между датчанами и Уэссексом был заключен мирный договор, по которому вся Англия была разделена на две части. Норманнам досталась вся Нортумбрия, восточная часть Мерсии, вся Восточная Англия и Эссекс с Лондоном. Эта часть Англии стала называться Дэнло — «область датского права». Остальная же часть Англии (Южная и Западная), включая западную часть Мерсии, Кент и Сассекс, досталась Уэссексу.

В 886 г. отряды датчан попытались было нарушить договор и ударить по Уэссексу, но вместо этого Альфред сумел захватить Лондон с долиной Темзы и часть Эссекса. После этого Уэдморский мир не нарушался еще семь лет.

За время своего правления Альфред укрепил английское государство. Он продолжил дело создания флота и добился в этом таких успехов, что прибрежные жители его королевства стали постепенно забывать о вражеских набегах, и еще в правление его сына флот Уэссекса господствовал в Английском канале (Ла-Манше). Всю страну Альфред разделил на военные округа, в которых каждые пять хозяйств (гайд) должны были поставлять одного воина, снабжая его за свой счет всем необходимым. Этот монарх восстановил также и общественный порядок, поставив королевский суд выше всех других судов и трибуналов. Он составил первый сборник национальных законов, приказав изложить на английском языке законы различных саксонских королей и отобрав наиболее подходящие из них. Много внимания он уделил и развитию просвещения в стране, а также распространению христианского вероучения.






ОСАДА НОРМАННАМИ ПАРИЖА
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Посадка норманнов на корабль. Средневековая гравюра



В последние годы правления Карла Великого норманны уже совершали набеги на прибрежные области Франции. Так, в 810 г. они разорили Фрисландию. После некоторого перерыва в 834 г. один норманнский флот вошел в Сену, другой — в Луару. Были разграблены Руан и Тур. В 843 г. под ударами норманнов пал крупный порт в устье Луары — Нант. Через два года северное войско взяло Париж, и лишь большой выкуп спас город от полного опустошения.

До поры до времени норманны, обосновавшиеся на острове Нуармутье у устья Луары, оттуда совершали свои набеги. Положение изменилось, когда в 873 г. воинственные северяне облюбовали в качестве главного стана город Анже, расположенный уже практически в сердце Франции. Паника охватила все земли франков. Карл Лысый подготовил и провел довольно успешную военную операцию, но новый флот викингов уже вошел в Сену. Поток воинов из Швеции, Дании и Норвегии невозможно было остановить. С новыми полчищами пришлось бороться наследникам Людовика Немецкого и Карла Лысого. Норманны планомерно опустошали территории современной Бельгии и Нидерландов, Северной Франции и Германии. Разрушались монастыри, сжигались целые города. В 881 г. они вошли в Аахен — старую имперскую столицу. Франкские короли вели кровопролитные сражения, но часто приходилось откупаться от разбойников богатыми дарами.

Постоянные войны с норманнами подтолкнули феодалов ко временному объединению под властью одного короля. В 882 г. после смерти своего брата Людовика королем Германии (Восточно-Франкского королевства) стал другой сын Людовика Немецкого, до этого уже короновавшийся в Италии, Карл Толстый. Король двух государств попытался в июле того же года организовать большой поход против норманнов, но закончилось это тем, что он выплатил противникам большие суммы, а их предводителю Готфриду даровал поместья во Фрисландии и в качестве жены Гизеллу, дочь покойного Лотаря II. В Западном же королевстве король Карломан также вынужден был заплатить норманнам, которые после этого обещали не тревожить его государство в течение следующих 12 лет.

В декабре 884 г. Карломан погиб во время охоты на кабана, а французы (так мы будем называть жителей Западно-Франкского королевства) решили выбрать королем человека, уже имевшего власть над значительной частью державы Карла Великого, — того же Карла Толстого. На этого монарха, впервые за много лет сосредоточившего в своих руках истинно императорские полномочия, возлагались, таким образом, большие надежды. Он должен был организовать эффективную антинорманнскую оборону. Но вышло иначе. Карл Толстый зарекомендовал себя как посредственный полководец и слабый политик. Уже на следующий год после его избрания французским королем норманны опять вторглись на его территорию, обосновав это тем, что предыдущий договор был заключен с Карломаном, а не с его преемником. Карл же повел себя в высшей степени неосмотрительно. Его люди коварно убили Готфрида, который лелеял мысль о восстановлении королевства Лотарингия. Это вероломство возмутило норманнов из самых разных стран и областей, и они объединили свои силы для войны с Карлом Толстым.

Огромный объединенный норманнский флот из семисот судов и армия в 40 тысяч воинов двинулись по Сене и вдоль нее во внутренние области государства. В октябре — ноябре 885 г. это воинство подошло к стенам Парижа, чьи два моста мешали продвижению норманнов дальше. Тогда нынешняя столица Франции была небольшим городком, расположенным на острове посреди Сены, с укрепленными стенами. Возле мостов были выстроены башни. Оказалось, что Париж — единственное и главное препятствие, после преодоления которого норманны могут покорить всю страну. Взоры всех французов были обращены на этот город.

Оборона Парижа стала героической страницей в истории всей страны. Возглавлял ее храбрый граф Парижский Эд и епископ Гослин. Осадным войском командовал Зигфрид. Норманны попытались сначала договориться с парижанами, обещая, что не тронут город, если им дадут пройти вверх по Сене. От графа был получен решительный отказ. Тогда и началась осада. Северяне действовали ожесточенно и решительно, но они не умели вести правильной осады. Норманны засыпали город стрелами, пытались вести подкопы, поджигать башни, действовали таранами, запускали горящие барки… Ничего не помогало, оборона города была организована прекрасно, защитники лили на головы штурмующим горячий воск и смолу, кидали камни, сами организовывали вылазки, причиняя норманнам немалый урон. На их стороне было и счастье — так, один раз пожар на одной из башен прекратился из-за дождя.

В городе непрестанно звонили в колокола, по рядам воинов носили иконы и мощи святых Германа и Женевьевы. Все окрестности были ограблены норманнами. Папа Римский лишь выразил сочувствие жителям города по поводу обрушившихся на Францию несчастий. Нерешительно действовал и император. В конце зимы и весной Париж уже голодал и страдал от эпидемий. Умер епископ Гослин. Аристократы покидали Париж всеми возможными способами. Многие жители города требовали пойти на переговоры с противником, но Эд был непреклонен. Он отправился собирать подмогу — и это ему удалось. В июле к Парижу подошло войско графа Адальгема, Эд вернулся с тремя полками. В ходе ожесточенных боев норманны опять не смогли продвинуться ни на йоту. А в октябре к Парижу подошел Карл со значительным войском. Измученные викинги вынуждены были пойти на соглашение. Император опять должен был уплатить им определенную сумму. Норманны же обещали не трогать город. Их делегации было позволено посетить Париж и хотя бы посмотреть на город, который так и не сдался им. Любопытно, что Карл позволил норманнам пройти вверх по Сене. Но парижане, когда увидели приближающиеся корабли, не дали этого сделать. Пришлось северянам перетаскивать флот по суше, в обход непокорного Парижа.

Норманны совершали свои набеги на города и веси Франции еще много лет. Совет аристократов в 887 г. в Трибуре низложил Карла. Своим королем они избрали героя парижской обороны графа Эда.





ОБРАЗОВАНИЕ ГЕРЦОГСТВА НОРМАНДИИ ВО ФРАНЦИИ



Представитель рода Каролингов Карл III Простоватый был помазан на царство в 893 г., когда реальная власть принадлежала графу Эду Парижскому. В начавшейся войне победа досталась последнему. Он захватил Реймс и оттеснил Карла в Лотарингию. Уже тогда Карл всерьез стал подумывать о том, чтобы призвать на помощь норманнов. В 897 г. короли помирились и договорились о том, что Карл наследует бездетному Эду. Год спустя Эд умер, и Карл без всяких препятствий взошел на престол. Собственно, власть его простиралась лишь над небольшой областью, и, к примеру, организовать противодействие норманнам он, конечно, не мог.

На рубеже IX и X вв. характер походов викингов изменился. Это было связано с развитием новых феодально-государственных отношений в норманнских странах. Предводители морских дружин — хевдинги — итпут новых земель уже не только для того, чтобы ограбить их, но и для того, чтобы установить там свое прочное владычество, создать собственное феодальное государство. Это подводит их к необходимости вступать в переговоры с местными правителями. Так произошло, например, во Франции, где было создано герцогство Нормандия.

После ряда кровопролитных сражений с королем Эдом норманны отправились на родину и несколько лет практически не посягали на франкские земли. Многие из них были заняты внутренней борьбой, в результате которой значительная часть норманнских земель была объединена Харальдом Косматым. Непокорных ему военных вождей, а также излишне энергичную молодежь Харальд поспешил отправить из страны. Одним из таких вождей был норвежец Хрольф по прозвищу Ходок. Он участвовал в походах во Францию, на нижний Рейн, Англию, был дружен с Альфредом Великим. Летописцы описывают его как человека такого огромного роста, что его не могла вынести ни одна лошадь, что вынуждало его ходить везде пешком. На Западе он был известен как Роллон. После одного из своих походов Хрольф позволил себе грабить внутренние области норманнского государства, чем вызвал гнев Харальда. Тот потребовал, чтобы Ходок со своей дружиной немедленно и навсегда покинул пределы отечества. Старой матери Хрольфа не удалось уговорить конунга сжалиться, и ее сын отправился на юг.

В 895 г. флот Роллона вошел в Сену. Вскоре перед ним открыл ворота крупнейший город северо-востока Франции Руан, где он и устроил свою столицу. Он провел ряд успешных рейдов и на другие территории, доходил до стен Клермона. Карл Простоватый после совещания с духовенством и знатью решил пойти на переговоры с норманнским предводителем. С одной стороны, у него не было достаточных ресурсов, чтобы продолжать борьбу с северянами. С другой — король стремился с помощью норманнов оградить свое государство хотя бы от вторжения новых полчищ. Решение Карла было, несомненно, мудрым и полезным для страны. В 911 г. в Сен-Клэре на реке Эпт французский король принял у Роллона вассальную присягу и даровал ему обширную область на северо-востоке, включавшую провинции Руан, Каен и Эвре и превратившуюся теперь в герцогство Нормандию. За это новоиспеченный герцог обещал принять христианство, прекратить нападения на другие французские земли, защищать Францию с севера от набегов соотечественников. В жены Роллону, получившему после крещения имя Роберт, была отдана дочь Карла Гизелла. История сохранила любопытный эпизод. Во время принесения присяги Ролл он согласился вложить свои руки в руки короля, но наотрез отказался целовать ноги монарха. Эту процедуру он передоверил одному из воинов, который, однако, тоже вместо того, чтобы наклониться, поднял к себе ногу Карла и… уронил его.

Поскольку Нормандия была сильно разорена, Роберт получил дополнительно и Бретань, с которой Карл III расстался запросто, поскольку все равно не мог ее подчинить своей власти. Очень скоро Нормандия стала процветающим герцогством. Сюда потянулись переселенцы из Скандинавии и Англии, норманнские дружинники получили наделы земли. Но власть герцога Нормандии была гораздо сильнее, чем власть феодалов в других французских областях. Достаточно независимо он вел себя и по отношению к королю, хотя, храня верность присяге, «в драку не лез». Более того, в войне Карла Простоватого против претендовавшего на престол графа Роберта Парижского воины Роллона выступали против графа. В Нормандии чеканилась своя монета, здесь быстро восстанавливались дороги, шло масштабное строительство, герцог сурово расправился с местными разбойниками. Норманны и коренные жители жили в мире и согласии, христианские епископы под покровительством герцога легко обращали новых поселенцев в свою веру. Зато правитель Нормандии фактически не обращал внимания на Папу Римского, а назначал высших священников герцогства собственными указами. Очень быстро норманны ассимилировались, переняли у французов их язык, обычаи и религию. Уже сын Хрольфа Ходока Вильгельм Длинный Меч с трудом нашел для своего сына учителя норманнского наречия. Внук же Роллона Вильгельм Бастард был уже самым настоящим французским феодалом. Ему предстояло основать еще более мощное государство по другую сторону Ла-Манша.

Франция избавилась от опустошительных норманнских набегов. Покончив с этой проблемой, Карл Простоватый смог обратить свои силы на восток. В конце того же 911 г., когда он заключил договор с Роллоном, Карл двинулся в Лотарингию и овладел ею при поддержке Рене, герцога Лотарингского.





БИТВА НА РЕКЕ ЛЕХ. КОНЕЦ МАДЬЯРСКИХ НАБЕГОВ



Если на море западные государи отдали инициативу норманнам и арабам, то на суше они столкнулись с очередным нашествием кочевых орд с востока, которым долгое время мало что могли противопоставить. Карл Великий избавил Европу от аварского ужаса, но на опустевшие территории устремились новые полчища — мадьяры.

Мадьяры, они же венгры, в VII в. укрепились на нижней Волге на территории Хазарского каганата. Когда в середине IX в. могущество хазар было сломлено новыми пришельцами — печенегами, венгры пустились дальше на запад, в кратчайшие сроки достигли Карпат, перешли их и обнаружили равнины и степи среднего Дуная относительно свободными. Здесь они и создали свое новое государство, так же, как и предшественники, ведя кочевое хозяйство и рассчитывая на добычу от набегов на соседей. Главной силой венгров была, конечно, конница. Прекрасные низкие и легкие лошади несли на себе метких венгерских лучников, жестоких и хитрых. В атаку мадьяры шли плотным порядком, оглашая местность леденящими душу воплями. Они применяли различные маневры — например, притворное отступление с поля боя.

Мадьярские набеги были сродни стихийному бедствию. Они жгли села и города, вырезали местных жителей, опустошали поля, погреба и кладовые. Ослабленные междоусобицами страны Запада не могли дать им должный отпор. Армии королей ослабели, каждый феодал воевал сам за себя, свободных людей становилось все меньше, уменьшалась боеспособность армии, в то время как у венгров чуть ли не каждый взрослый мужчина привык участвовать в походах. Тяжелая рыцарская конница действовала слишком недисциплинированно, да и не сразу западные воины приспособились к ведению боевых действий против новых противников, стремительно нападавших и так же быстро отступавших.

Начиная с 899 г. венгры совершили разрушительные набеги на Венецианскую область, Ломбардию, Баварию, Швабию. В начале X в. они сокрушили Великоморавское государство и вскоре начали нападения на Эльзас, Лотарингию, Бургундию. Среди их жертв — Павия, взятая в 924 г., Верден, сожженный через два года. В том же году огню и мечу была предана территория от Арденн до Рима, в 937 г. опустошена значительная часть Германии, Франции и Италии, в 954 г. венгры дошли до Камбрэ на западе и до Ломбардии на юге.

Но необходимость борьбы с венгерским нашествием сыграла свою роль и в процессе объединения германских земель. Германия тогда состояла из четырех племенных герцогств: Франконии, Саксонии, Баварии и Швабии. В первой половине X в. к ним присоединилась и Лотарингия. Каролингская династия здесь угасла в 911 г., корона перешла к франконскому герцогу Конраду, затем в 919 г. — к саксонскому Генриху I Птицелову. Этот король укреплял свою личную власть, объединяя разрозненные земли, борясь с сепаратизмом феодалов. Одновременно он заботился о германской армии. Так, была усилена кавалерия. Под руководством короля в приграничных районах устраивались военные поселения, жители которых во время войны выступали непосредственно за короля, за что были освобождены от значительной части налогов. Это усиливало германскую пехоту, которая и так была несколько сильнее, чем во Франции, поскольку свободная крестьянская община здесь упорнее сопротивлялась закрепощению. Естественно, развитие армейского дела шло под непосредственным влиянием опасных соседей — венгров.

Политику отца продолжил сын Генриха — Оттон, короновавшийся в 936 г. Коалиция непокорных герцогов была разбита им в 939 г., в 944-м он закрепился в Лотарингии, в 951 г. получил итальянскую корону. Его влияние распространилось на чехов. Побежденные феодалы стремились засвидетельствовать Оттону свою преданность. Таким образом, он мог собрать довольно многочисленную армию, в которой пользовался непререкаемым авторитетом. В 955 г. его политика принесла свои плоды на поле боя.

В том году в ходе очередного вторжения в Германию венгры под предводительством Булкчу осадили Аугсбург в Швабии. Отряд местных воинов во главе с епископом стойко оборонялись, но нужны были срочные меры по деблокаде. В этот момент Оттон был занят подавлением мятежа, который подняли его родственники. Вернувшись в Саксонию, он спешно начал собирать армию. Положение осложнялось тем, что саксонцы находились в состоянии войны со славянами, но королю все же удалось собрал в помощь осажденному городу большую армию — 7–8 тысяч рыцарей и пехоту. В войске находились баварцы, франконцы, швабы, чехи и др. Король быстро двигался к осажденному Аугсбургу, старательно избегая открытых местностей, на которых венгры могли использовать свои лучшие качества, реализовав преимущество в скорости лошадей. Венгры начали отход на свои территории. Войско германцев повернуло к югу, чтобы выйти на пути отступления противника к переправе через реку Л ex. У этой переправы 10 августа 955 г. противники встретились, и состоялось решающее сражение.[42] Германцы выбрали в качестве опорного пункта холм Гунценлее в 6 км выше Аугсбурга.

Булкчу принял решение ударить одновременно в тыл и во фронт германской армии. Ударный венгерский конный отряд обошел противника справа, напал на лагерь и опрокинул чешских рыцарей. Но подоспевшие франки недавнего мятежника Конрада Лотарингского заставили отступить этот отряд. Булкчу же почему-то замешкался и не ударил вовремя во фронт. Воины Оттона успели восстановить боевой порядок и сами перешли в контратаку. Атаки врезавшихся в них в правильном строю закованных в железо рыцарей мадьяры не выдержали. К тому же начавшийся дождь нейтрализовал их лучников. Традиционно притворное отступление не дало результатов, германцы не нарушили боевых порядков. Тогда венгры бросились бежать уже по-настоящему, а противники преследовали их. Оттон был твердо намерен раз и навсегда покончить с мадьярской опасностью, поэтому преследование продолжалось до полного уничтожения армии врага. Чехи и баварцы захватили много пленных, в том числе и короля.

С тех пор мадьяры оставили Европу в покое. Они осели в Паннонии, перешли к оседлому образу жизни, превратившись в земледельцев и виноградарей. К концу X в. они создали королевство Венгрия.





ОБРАЗОВАНИЕ СВЯЩЕННОЙ РИМСКОЙ ИМПЕРИИ. КОРОНАЦИЯ ОТТОНА I
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Оттон І



В первой половине X в. папы римские не могли выдержать конкуренции с усилившимися итальянскими магнатами и, в частности, с влиятельными римскими фамилиями. Претендовавшие на духовную власть над всей Европой понтифики вынуждены были постоянно бороться с находившимися под боком аристократами, а потому требовали поддержки влиятельных светских государей. С другой стороны, даже такие ослабевшие папы нужны были самым сильным из королей, чтобы освящать их притязания на земли, на власть над местными аристократами и над церковниками. Тем более что христианизация покоряемых земель была наиболее надежным способом удержать их за собой. Однако очень долго представители угасающей династии Каролингов были столь очевидно слабы, что ни о каком титуле императора не могло быть речи — главное было — удержать хотя бы то немногое, что осталось у каждого из них из колоссального наследия их могущественного пращура Карла I. Лишь к середине X в. среди западных королей появился безусловный лидер, не принадлежавший, кстати, к роду Каролингов. Это был германский государь Оттон I.

В очерке о битве на реке Лех мы уже познакомились с одним из главных достижений этого короля. Выдержав несколько гражданских войн со своими родственниками и другими претендентами на престол, расширив пределы своего государства, поставив в зависимость от себя Франконию и Саксонию, а во главе Швабии, Баварии и Лотарингии самых близких людей, Оттон приобрел необычайное могущество. Он не только избавил Европу от мадьярского ужаса, но успешно действовал и против славян. Внутри своего государства он раздавал земли епископам и архиепископам, чтобы ослабить ненадежных светских владык. Более того, он уже сам подбирал кандидатуры этих духовников, сделав, например, архиепископом собственного брата Бруно. В 951 г., вмешавшись во внутренние итальянские дела, он одержал верх в борьбе за корону Италии. Вскоре представился случай получить и императорские регалии.

С 911 г. судьба римской кафедры находилась, по сути, в руках влиятельной аристократки Марозии. Она самолично смещала и назначала пап, некоторые из них были даже убиты. Наконец в 931 г. она сделала папой своего сына, он известен нам под именем Иоанн XI. С этим не смирился другой ее сын, Альберих, который заточил мать и брата в темницу. Умирая, он взял клятву с римских аристократов, что следующим папой они сделают его сына Октавиана. Он и стал папой Иоанном XII в 955 г. Этот понтифик отличался не только распутным нравом, но и необыкновенной хитростью. Не имея ресурсов для полноценной борьбы с итальянскими феодалами, он нашел защитника в лице Оттона I. В 960 г. он обратился к нему за помощью.

В том же году король начал готовиться к поездке в Рим. В Аахене в качестве монарха Восточно-Франкского государства был коронован 7-летний сын Оттона (тоже Оттон). В следующем году Оттон Великий отправился за Альпы. Он быстро расправился с противником папы в Северной Италии правителем Ломбардии Беренгаром и вошел в Вечный город. В воскресенье, 2 февраля 962 г. впервые с 924 г. папа возложил на голову короля императорскую корону. Этот год считается датой основания Священной Римской империи, которая просуществовала до эпохи Наполеона (до 1806 г.). К моменту своего образования Священная Римская империя включала в себя германские, итальянские и чешские земли, а также Нидерланды и ряд других территорий. Словосочетание «Римская империя» как название государства стало использоваться с середины X в., а впервые было официально употреблено в 1034 г. при Конраде II. «Священная империя» встречается в документах императора Фридриха I Барбароссы начиная с 1157 г. С 1254 г. в источниках закрепилось полное обозначение «Священная Римская империя», а с 1442 г. к нему добавляются слова «немецкой нации», их добавили, чтобы отличить собственно немецкие земли от «Римской империи» в целом.

Папа и римская знать поклялись, что никогда не будут поддерживать врагов императора. Тот, в свою очередь, гарантировал папе неприкосновенность папского государства и даже несколько расширил его территорию. Многие земли в Италии Оттон, как и у себя на родине, раздал епископам. Таким образом закреплялось положение, при котором духовники напрямую зависели от светских правителей. К тому же власть папы в самой Италии подрывалась наличием куда более сильного правителя.

Иоанн очень быстро осознал чрезвычайную зависимость от императора и предал своего покровителя. Пока Оттон был в Германии, понтифик вошел в переговоры с Беренгаром, подстрекал к выступлениям венгров, византийцев и даже сарацин. Уже в ноябре 963 г. Оттон опять появился на Апеннинском полуострове, его войска вели бои с войсками папы, в результате поражения своих войск Иоанн бежал, а Оттон в Риме потребовал от избирателей присяги, что ни один папа более не будет назначен без согласования с императором. Специально созванный им собор осудил действия Иоанна, а новым главой кафедры Св. Петра был избран ставленник Оттона Лев VIII. Этот человек за один день прошел всю церковную иерархическую лестницу от низшего сана священника до «наместника Бога на земле». Однако вскоре после того как император покинул Рим, там вспыхнул бунт и в город вернулся Иоанн, Лев был низложен, новый старый папа жестоко расправился со всеми епископами, которые предали его. Но и у Оттона нашлись в Риме свои люди, они организовали заговор — и человек, возложивший на голову германского короля императорскую корону, умер при загадочных обстоятельствах в объятиях любовницы. В 965 г. Оттон опять был в Риме. Долгое время любые мятежи против назначаемых императором пап подавлялись самым жестоким образом германскими ставленниками. Католическая же церковь освящала и обожествляла развивающуюся феодальную систему, сама являясь все более феодальным учреждением.

До самой смерти царствование Оттона проходило относительно спокойно. Его сын еще при жизни отца также получил императорскую корону. Оттон I вынашивал мечту о восстановлении уже не империи Карла Великого, а Римской державы. С этой целью он женил сына на византийской принцессе. Умер первый император Священной Римской империи в 973 г.





ВИЗАНТИЙСКИЙ ПОХОД СВЯТОСЛАВА




[image: ]


Святослав



В середине X в. Киевская Русь стояла на пороге великих свершений. Ей предстояло стать одной из наиболее могущественных стран Европы. Необходимо было укрепить границы государства, утвердиться на спорных территориях. В этот момент во главе государства стал князь Святослав.

Святослав был сыном князя Игоря и княгини Ольги. Последняя зарекомендовала себя как мудрая правительница. Ее внутриполитические реформы заложили фундамент дальнейшего процветания Руси. Святослав официально занял княжеское место в 964 г. или чуть раньше, но большую часть времени его правления страной продолжала руководить Ольга. Святослав же преимущественно интересовался армией.

Практически всю свою жизнь он посвятил военным походам. Летописцы говорят, что князь жил, как простой воин, спал на голой земле, питался из общего котла. Святослав провел немало успешных кампаний. Он якобы благородно предупреждал противника: «Иду на вы!» — после чего следовала успешная, как правило, военная акция.

Первый период наступательных действий Святослава связан с его восточными походами 964–966 гг., второй — с походами в Болгарию и войной с Византией в 967–971 гг. Первым был решен хазарский вопрос. Некоторые славянские племена все еще платили дань кагану. Хазары и волжские булгары преграждали славянам путь в Азию по Волге и Каспийскому морю. В 965 г. Святослав взял и разрушил крепость Итиль на Волге и Саркел на Дону. Каганат прекратил свое существование. Вскоре были повержены предки современных осетин (ясы) и черкессов (касоги) на Кубани. Завершением похода стало взятие Тмутаракани на Таманском полуострове. Теперь Киевская Русь была наиболее могущественным государством на берегах Каспийского и Черного морей. В следующем году дружина киевского князя вышла на Оку. Там были покорены вятичи. Повернув на Волгу, Святослав разбил камских болгар.

Обезопасив таким образом восточные границы государства, Святослав Игоревич устремился на юг — в Дунайскую Болгарию. Князь мечтал о том, чтобы перенести политический центр своего государства на Дунай. Первый поход в 967 г. был успешным. Святослав захватил придунайскую часть Болгарии, взяв около 80 городов. Сам он стал княжить в Переяславце. Вскоре Святослав, однако, вынужден был поспешить в Киев. На столицу напали печенеги. (Это было большим успехом дипломатии Константинополя, которого очень беспокоило появление на границах империи сильной русской армии.) Князь отогнал печенегов, после чего вновь направился в Болгарию.

Византийский император и крупный полководец Иоанн Цимисхий тем временем начал усиленную деятельность, направленную на вытеснение руссов из Болгарии. В свою очередь, Киевский князь начал подготовку к походу на Царьград. В 970 г. 30-тысячная армия Святослава перешла Балканы. Руссы с союзниками взяли Филиппополь (ныне Пловдив) и двинулись к Адрианополю. Там состоялся упорный бой, в ходе которого обе стороны понесли значительные потери. Цимисхий предложил мир. Киевский же князь запросил из Руси подкрепление, а сам остался в Болгарии. Надеясь на заключенное перемирие, Святослав не занял горные проходы через Балканы, не выставил заслоны в устье Дуная. Русские силы были рассредоточены. Князь с главными силами находился в городе Доростол, другой большой отряд расположился в Преславе.

Уже весной 971 г., несмотря на мирный договор, византийский император послал на Дунай флотилию из 300 кораблей, сам же с армией перешел Балканские горы. 13 апреля был взят Преслав, при обороне которого погиб практически весь русский отряд. Лишь немногим воинам удалось прорваться в Доростол. 23 апреля туда подошли и византийцы.

Византийский флот блокировал город со стороны Дуная. 26-го числа под Доростолом состоялся бой. Руссы сражались до того, как увидели, что отряд византийцев обходит их с тыла. Пришлось снова отступить за крепостные стены. Русские оказались в очень тяжелом положении — они были отрезаны от баз, войска их были разбросаны. Осада Доростола продолжалась три месяца. Русское войско голодало. Святослав не раз выводил войска из Доростола и принимал сражение.

Последняя битва началась утром 22 июля. Святослав вывел около 20 тысяч человек и приказал запереть за ними ворота города. Армия византийцев более чем в два раза превосходила русский отряд по численности. Однако сражение вблизи города не позволяло воинам Цимисхия окружить противника. Иоанн решил прибегнуть к преднамеренному отступлению. Русские увлеклись наступлением и отошли от города. Тогда конница византийцев начала охват флангов русской армии и вышла в ее тыл. Воинам Святослава удалось прорвать окружение и отойти в крепость.

Киевский князь предложил Цимисхию начать переговоры. По условиям нового договора Святослав обязался не воевать с Византией, император, в свою очередь, обещал пропустить ладьи руссов. Более того, он снабдил каждого русского воина хлебным пайком. Противник Святослава поступил с истинно византийским коварством. Печенеги были предупреждены византийцами о том, что князь с небольшой дружиной и богатой добычей идет на Киев. На Днепровских порогах Святослав попал в ловушку хана Кури и был убит.





КРЕЩЕНИЕ РУСИ
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С. Гординский. Крещение в Киеве в 988 году



Христианство на Руси было известно уже на заре истории Киевского государства. Первые сведения об этой религии у русов относятся к 860–870 гг. В Киеве в X в. уже существовала церковь Св. Ильи — христианского двойника верховного языческого бога-громовержца Перуна. В дружине князя Игоря Древнего было немало христиан. Существовала и была известна на Руси обширная христианская литература на старославянском языке, создававшаяся в соседней Болгарии. Культурное влияние Византии на Руси было очень серьезным, что также способствовало распространению христианства в его «восточном варианте». Летописи утверждают, что княгиня Ольга в свое время приняла христианство.

Однако решающий шаг сделал князь Владимир Святославович. Он был сыном Святослава и ключницы, т. е. бастардом, но именно ему в 980 г. после продолжительной борьбы с братом Ярополком удалось унаследовать Киевскую державу и более того — расширить ее границы, укрепить государство, создав предпосылки для последующего возвышения Киева во время правления Ярослава.

Поначалу Владимир Красное Солнышко старался создать единую государственную религию на основе существующего язычества. Он хорошо понимал роль единого культа Перуна, поставленного под контроль центральной власти. Крещению же Руси предшествовала война Владимира с Византией за Северное Причерноморье. Вот так рассказывает летопись о событиях того времени, связанных с принятием христианства. К князю пришли сначала волжские болгары (968), агитируя его стать мусульманином, затем легаты от Папы Римского, затем хазарские иудеи с проповедью своего закона и, наконец, греческий философ с православным учением. С греком правитель Киевской Руси якобы беседовал особенно долго, а в следующем году Владимир созвал своих советников и рассказал им о приходе к нему проповедников, прибавив, что более всего его поразили рассказы греческого философа. Затем по разным странам разошлись «наблюдатели от Киева». Более всего их поразило великолепие греческого богослужения в Константинополе. На вопрос Владимира «где крещение примем», советники ответили, что в Крыму.

В 988 г. Владимир вторгся в византийские владения в Крыму и осадил Корсунь (Херсонес). Князь якобы дал обет креститься, если возьмет Корсунь, и действительно взял его. Братьям-императорам Василию и Константину он послал ультиматум, требуя отдать ему в жены принцессу Анну. Они же ответили, что не могут выдать царевну замуж за язычника. Владимир согласился, крестился сам и крестил своих дружинников.

Предание было основано на реальных событиях. В то время в Византийской империи произошло восстание в армии под предводительством полководца Варды-Фоки. Греческое правительство, не располагая силами, искало помощи у киевского князя. Союз был заключен в 987 г.: Владимир соглашался послать свои войска в помощь Византии, за что получал руку греческой царевны Анны, а сам обязался принять христианство. Благодаря русскому вмешательству мятеж был подавлен, и Варда-Фока погиб (988). Но византийцы после победы не исполнили своих обещаний. Тогда Владимир начал войну с греками, осадил и взял Корсунь — главный греческий город в Крыму — и настоял на исполнении греками договора. Он принял христианство и получил в супружество царевну (989). Где был он крещен и когда именно состоялось крещение — в 988 или 989 г., — точно неизвестно.

Конечно, делая это, киевский князь преследовал свои далеко идущие цели. Он видел, что христианская церковь в ее византийском виде с течением времени превратилась в прекрасно организованный институт, включенный в систему государственного управления. Видел он и приспособленность догматов этой веры к национальным особенностям славян, в Византии проживало множество славянских народов, которые давно были обращены в христианство. Миссионеры нашли такие культовые формы, которые были приняты славянами, создавалась литература на славянском языке, именно церковники разработали славянский алфавит. Культурное влияние Византии сыграло решающую роль.

Официальное Крещение Руси состоялось, вернее началось в 988 или 989 г. Владимир крестил бояр, затем жители Киева были согнаны к Днепру и его притоку Почайне, где тоже были массово крещены. Статую Перуна сбросили в реку, народ был в отчаянии, видя низвержение старых идолов и покровителей. Дальнейшее обращение населения державы в христианство проводилось насильственным путем. Огромный вклад в этот процесс внес «дядька» Владимира Добрыня, который с дружиной «посетил» немало областей, вводил новую религию «огнем и мечом», хотя христианское предание это отрицает. В некоторых местах у отдельных племен (например у вятичей) язычество сохранялось еще века. Кроме того, и во всех остальных землях население причудливо приспосабливало новую веру к старым суевериям.

Во главе Русской церкви стал киевский митрополит, назначаемый или утверждаемый Константинополем. Долгое время митрополитами становились только греки. Они же составили поначалу большую часть всего христианского клира и монашества. Была установлена традиционная десятина, церковь и монастыри получили во владение многие земли, и в дальнейшем их материальное могущество росло. Церковь, несомненно, способствовала централизации государства, развитию русской культуры, образования. Именно церковные летописцы донесли до нас сведения о событиях, происходивших на Руси в то время. Практически во все времена, как и в Византии, Церковь играла здесь подчиненную по отношению к светской власти роль. Исключение составляли отдельные сильные личности из числа духовников, епископов и митрополитов, которые становились влиятельными государственными деятелями.

За Крещение Руси Владимир, многоженец и коварный воитель, был канонизирован.





СОЗДАНИЕ «РУССКОЙ ПРАВДЫ»



Сын Владимира Красное Солнышко Ярослав был посажен князем в Новгороде. Утвердившись там, Ярослав перестал платить дань Киеву. Надвигалась война между сыном и отцом, но в 1015 г. Владимир умер.




[image: ]




«Русская Правда». Список начала XIV века



Власть в Киеве захватил пасынок Владимира Святополк Окаянный. Опасаясь соперничества, он принялся устранять братьев. Были убиты Борис, Глеб и Святослав. Однако в продолжительной войне против Ярослава он потерпел поражение. С 1019 г. Ярослав правил в Киеве, в то время как землями восточнее Днепра владел его брат Мстислав. Лишь в 1036 г. после смерти последнего Ярослав стал самовластным правителем Киевской Руси.

Одолев всех врагов — внешних (печенегов) и внутренних — Ярослав занялся государственными делами. Во время его княжения Киевская Русь достигла вершины своего могущества. Огромная страна была объединена, русская культура находилась едва ли не на более высоком уровне развития, чем в европейских странах. Киев активно строился и поражал чужестранцев широкими улицами и великолепными храмами (в частности величественным Софийским собором). Князь способствовал усилению Русской церкви, основал первую библиотеку.

В области внешней политики Ярослав добивался укрепления международного авторитета Древнерусского государства. По его инициативе новгородский князь Владимир I Ярославич в 1043 г. предпринял последний крупный поход Руси на Византию, который, однако, закончился неудачей. Около 1050 г. в Киеве был поставлен первый митрополит из русских — Иларион, отстаивавший независимость Русской епархии от Константинополя. Кроме того, многие дети Ярослава были связаны семейными узами с представителями правящих династий Центральной и Западной Европы: короли Франции, Норвегии, Дании, Венгрии сочли за честь взять в жены дочерей киевского князя.

В правление Ярослава Мудрого был введен писаный свод законов «Русская Правда». Ее составление часто приписывается самому князю, хотя на самом деле это целый ряд документов, относящихся к разному времени. Лишь часть их была написана в 30-е годы XI в. Как и другие подобные своды того времени, «Русская Правда» содержала, в первую очередь, уже устоявшиеся нормы обычного хозяйственного, уголовного, гражданского права. Ее значение было именно в фиксации этих норм на бумаге, что способствовало развитию права и государства как такового. Она содержала немало пережитков родового строя — например, разрешала кровную месть. Впрочем, круг имевших право мстить таким образом сужался по сравнению с предыдущими обычаями.

До наших дней дошло более ста списков «Русской Правды». Все они распадаются на две основные редакции: «Краткую» и «Пространную». Большинство исследователей считают, что древнейшей редакцией (подготовленной не позднее 1054 г.) является «Краткая Правда», состоящая из «Правды Ярослава», «Правды Ярославичей» (принята в Киеве на съезде князей и крупнейших феодалов после подавления восстания низов 1086 г.), «Покона Вирного», «Урока Мостников». «Пространная редакция» возникла не ранее 1113 г. Ее появление связано с именем Владимира Мономаха. Она разделяется на «Суд Ярослава» и «Устав Владимира Мономаха». Кроме обычаев, в «Русскую Правду» вошли записи отдельных судебных решений, княжеские уставы, или уроки; заимствованные из Византии правовые нормы.

Как всякое феодальное право, древнерусское право было правом-привилегией, т. е. закон прямо предусматривал неравноправие людей, принадлежащих к разным социальным группам. Так, холоп не имел почти никаких человеческих прав. Весьма ограничена была правоспособность смерда, закупа. Зато права и привилегии верхушки феодального общества усиленно охранялись. Это отражалось в виде установления того или иного наказания (например штрафа) за убийство представителей разных сословий, в виде норм на наследование собственности, в виде установления повинностей.

«Русская Правда» во всех ее редакциях и списках является памятником огромного исторического значения. На протяжении нескольких веков она служила основным руководством при судебном разбирательстве. Естественно, для историков это бесценный документ. Само упоминание в ней социальных категорий, должностей и других терминов, собственно, и позволяет исследовать экономическую, политическую, социальную историю Древнерусского государства, прослеживать ее развитие независимо от летописей, которые, как правило, тенденциозны и обращают внимание только на политические события и биографии правителей.






РАСКОЛ ХРИСТИАНСКОЙ ЦЕРКВИ



В истории христианской церкви одно из самых значительных событий — это раскол 1054 г., который разделил православие и католицизм. С одной стороны, раскол наметился задолго до середины XI в., с другой — контакты между двумя ветвями христианства не прекращались и после этого. Однако именно эту дату называют решающей вехой.

С тех пор как в IV в. Константин Великий перенес столицу империи в Константинополь, не прекращалось соперничество Восточной и Западной церкви. В ходе этой борьбы константинопольские патриархи могли воспользоваться своим столичным положением, приближенностью к императору. В конце V в. они уже открыто претендуют на почести, равные почестям римского епископа. Падение Западной Римской империи ускорило этот процесс. Константинопольский патриарх стал важным, но все-таки только звеном в административной системе Византии. Римскому же епископу приходилось брать на себя обязанности светского владыки. Политическая ситуация в Италии, Испании, Франции, Германии долгое время оставалась нестабильной, границы королевств перекраивались, их монархи менялись порой с калейдоскопической скоростью. Варварские племена не имели собственной письменности и ориентировались на латинскую культуру, носителем которой стала церковь. Защитить кафедру Св. Петра от посягательств разнообразных захватчиков византийский император не мог. И в VIII–IX вв. папы выбирают себе новых покровителей — франкских королей, затем германских императоров. Коронация Карла Великого в 800 г. уже была вызовом папы в отношении Византии.

Папы Римские настойчиво трудились над тем, чтобы обосновать свои претензии на светскую власть и мировой духовный приоритет. В ход шли многочисленные подделки, из которых самые известные — «Константинов дар» и «Лжеисидоровы декреталии». Примат Римской церкви вытекал из того, что якобы именно в Риме Петр, которому Христос вручил «ключи от неба», принял мученическую смерть.

В IX в. конфликт между Константинопольским патриархатом и Папой Римским принял идеологическую форму. Остро встал вопрос о так называемом филиокве. Восточные священники наотрез отказывались включить в никео-константинопольский Символ веры положение о том, что Святой Дух исходит не только от Отца, но и от Сына, которое Западная церковь приняла с подачи Карла Великого. В 60-х годах разгорелся спор из-за влияния на Болгарию, в ходе которого амбициозный патриарх Фотий выдвинул ряд мелочных ритуально-обрядовых придирок к западным коллегам. Помимо филиокве, ставшего краеугольным камнем споров, их обвиняли в том, что они брили бороды, соблюдали пост в субботу, причащали не «живым» квасным, а пресным хлебом, выказывали пренебрежение к восточному женатому духовенству. Фотий официально именовался теперь Вселенским патриархом, и римская кафедра воспринимала это как явное посягательство на первенство. Через некоторое время конфликт удалось погасить, но трения не прекращались. Западные церковники видели в восточных коллегах избалованных богатством и роскошью, полностью подчиненных светской власти людей, подрывающих устои строгой церковной организации. Церковь для сторонников папы была сама по себе предметом веры. Отсюда и исходила их уверенность в непогрешимости папы, в исходящей от священников благодати. Восточные церковники видели в своих противниках грубых помощников разнообразных варваров, государи которых слишком активно и агрессивно вмешиваются в вопросы веры, устанавливая новые правила.

Конфликт, непосредственно приведший к окончательному разрыву, был связан с итальянским вопросом. Здесь сталкивались политические интересы папства и византийского императора. Ни тот, ни другой не могли эффективно защищать свои владения друг от друга и от внешних нашествий, например норманнов. Попытка создания антинорманнского союза Рима и Константинополя провалилась. Византия пыталась вмешиваться в дела церкви в областях, которые папа считал своими. Папа Лев IX старался распространить латинские обряды в греческих областях Южной Италии, находившихся под управлением византийцев. Завязывается переписка между патриархом Михаилом Керуларием и Львом IX, в которой оба не проявляют необходимого такта. Папа настаивает на собственном примате, Михаил возражает. Начинается ожесточенная полемика — все о старом — филиокве, опресноки, бороды… Со стороны патриарха ее ведет радикально настроенный Никита Стифат, который третирует латинян как откровенных еретиков.

В начале 1054 г. в Константинополь для переговоров с императором были отправлены папские легаты во главе с епископом Гумбертом. Легаты имели поручение и относительно переговоров с Константинопольской церковью. Послы Льва IX сразу же продемонстрировали высокомерие по отношению к Михаилу и его сторонникам. Они устроили диспут с Никитой Стифатом, его признали побежденным, а трактат сожгли. Патриарх, в свою очередь, также пытался унизить приехавших. Позвав Гумберта и других легатов на собор, он указал им место позади греческих архиереев. Это стало последней каплей.

16 июля 1054 г. в храме Святой Софии кардинал Гумберт положил на алтарь буллу об отлучении Михаила Керулария и ряда его сторонников от церкви, воскликнув: «Видит Бог и судит». В ответ в городе начались волнения, и легаты вынуждены были бежать. Попытка императора примирить священников не увенчалась успехом. Патриарх Михаил созвал в столице собор, который 20 июля предал анафеме всех, кто составлял вышеупомянутую буллу. Таким образом, ни одна из двух анафем не касалась церквей в целом. (В отношении Римской она даже не касалась ее главы — Лев IX к тому моменту умер, и место понтифика оставалось вакантным.) Однако именно эти события по установившемуся вскоре убеждению привели к разделению на православную (Восточную) и католическую (Западную) христианские церкви.

Термин «православие» («ортодоксия») существовал задолго до разделения церквей: Климент Александрийский во II в. обозначал им истинную веру и единомыслие всей церкви в противовес инакомыслию. Название «православная» укрепилось за Восточной церковью после церковного раскола 1054 г., когда Западная церковь присвоила себе название «католической», т. е. «всеобщей».

От католической православная догматика отличается отсутствием догматов о главенстве и непогрешимости Папы Римского и догмата filioque (об исхождении Духа Святого от Отца и от Сына); признанием только двух догматов, связанных с Девой Марией, — догмата о ее приснодевстве (означавшем девственность Марии до и после чудесного рождения ею Богочеловека Иисуса Христа); и о том, что она родила Иисуса — Сына Божьего, и потому она — Богородица. Православные отрицают существование чистилища, в котором душа человека, имеющего не очень тяжкие грехи, проводит какое-то время, очищается и попадает в рай. Они также не признают существование «сокровищницы сверхдолжных заслуг» — благих дел, накопленных святыми людьми, которыми может распоряжаться церковь (например, выпуская индульгенции).

Существуют и обрядовые отличия православия и католицизма: в Восточной церкви более длительное богослужение, таинство крещения осуществляется через погружение, а не окропление (обрызгивание) святой водой, евхаристия, совершенная на квасном хлебе, причастие хлебом и вином (его еще называют «под двумя видами») и для духовенства, и для мирян (в католической — для мирян — хлеб, а для клира — хлеб и вино) и другие.





УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫБОРНОСТИ ПАПЫ КАРДИНАЛАМИ



В XI в. католическую церковь охватывает широкое реформаторское движение. Являясь, по существу, крупным феодалом, церковь вступала в борьбу с другими, светскими, владыками — императором, итальянской знатью, французскими и германскими аристократами. Папа рассчитывал на централизацию власти внутри церковной организации, чему мешало влияние светских феодалов и императора, до сих пор назначавшего понтификов. Впрочем, долгое время интересы папы и императора вроде бы совпадали.

Острие реформы поначалу было направлено против развращения священников, которые покупали свои должности у феодалов. Это явление называется симонией[43], и именно симонистские священники, естественно, быстрее всех забывали о любых нормах морали, оставаясь, по сути, такими же светскими людьми, как были до этого. Симония вызывала возмущение у широких слоев населения. В Милане произошло настоящее восстание, направленное против купивших свои места духовников. Это движение поддержал и папа, видевший в симонии доказательство собственного безвластия в церкви. В противовес реалиям симонистской церкви выдвигались традиционные идеалы строгой аскезы: целибата, благочестия, скромности и пр. Такое направление привлекало на сторону папы и многочисленное европейское монашество, которое находилось под влиянием идей, рожденных еще в прошлом веке в монастыре Клюни в Бургундии. Монахи также боролись со своими непосредственными конкурентами за власть над землями и крестьянами — крупными феодалами. Поддержал реформаторские устремления папы и император, также традиционно воевавший с магнатами. Парадокс заключался в том, что в то время как понтифик говорил о том, что светский владыка не имеет права вмешиваться в церковные дела и назначать епископов, сам он назначался императором.

При папе Стефане X (1057–1058) видную роль играли начальник папской канцелярии кардинал Гумберт и субдиакон Гильдебранд (будущий папа Григорий VII) — оба ярые противники симонии и сторонники приоритета церкви над светской жизнью. В марте 1058 г. Стефан умер. Итальянская знать, а именно графы Тосканелли в отсутствие Гильдебранда провели в папы Бенедикта X, потребовав от него в категорической форме истребить патарскую ересь — имея в виду упомянутое народное движение в Милане. Гильдебранд повел настоящую войну против Бенедикта. В этом деле на его стороне оказался император. Ими был выдвинут другой претендент — флорентийский епископ Гербхард. В Сиене церемонию его посвящения проводил лично Гильдебранд. Он возложил на голову понтифика тиару, подчеркнув таким коронационным обрядом значение папского престола. С тех пор подобное действие вошло в практику. Гербхард принял имя Николай II.

В 1059 г. Николай вступил в Рим, сторонники Бенедикта X были изгнаны. Очень скоро стало ясно, что Гильдебранда и его ставленника интересует не только избавление от симонии и власти аристократов, но и независимость кафедры св. Петра от германского императора. Они хотели зафиксировать официально ее полное превосходство над любыми монархами. В том же 1059 г. был созван Латеранский собор, который постановил, что папы отныне будут избираться только коллегией кардиналов, а не феодалами. Свое исключительное положение высших духовных лиц Римско-католической церкви, выше всех епископов и архиепископов, кардиналы приобрели постепенно. С V по XI в. так назывались духовные лица, занимавшие постоянные места при определенных приходских церквях (не в селах), которые были прочно связаны со своими местами, «как дверь соединена с крюком, на котором висит» (слово «кардинал» и происходит от слова «кардо», что значит «дверной крюк»). В то время как в других местах эта должность не имела большого значения, в Риме она приобретала все больший вес. Кардиналы-священники и кардиналы-диаконы организовывали выборы папы, входили в его совет, помогали понтифику во время богослужения. Эти наиболее приближенные к папе лица и стали его главными и единственными, по сути, выборщиками. Светские лица на выборы не допускались. Император должен был лишь утверждать решение кардиналов. Это был решительный шаг в борьбе с императорской властью за инвеституру[44] священников, которая была определяющей в отношениях папы и германских монархов еще очень долгое время.

В 1274 г., после того как выборы очередного папы затянулись почти на три года, Григорий X ввел в практику избрания конклав (от лат. cum clave — «под ключом»). Кардиналов запирали в отдельном помещении и не выпускали оттуда, пока они не выберут нового папу. Если процедура затягивалась, то выборщиков сажали на хлеб и воду, чтобы ускорить процесс. Однако и после такого жесткого решения 29 последующих конклавов продолжались не менее месяца. Последний раз конклав затянулся в 1831 г., когда только после 54 дней его работы удалось избрать папу — Григория XVI.

На том же Латеранском соборе Николай II осудил симонию и браки духовенства. В ряде городов Северной Италии бурно ликовали по поводу избрания Николая и его решений. Зато император быстро понял всю опасность статута Латеранского собора 1059 г. для своего влияния на церковь. В 1061 г. по его распоряжению в Базеле преимущественно немецким, подчиненным ему духовенством был созван синод, который признал недействительными все декреты Николая II. Папа же и его сторонники неумолимо продолжали отстаивать свою линию. Понимая неизбежность столкновения с императором, Николай II пошел на союз с бывшими врагами — норманнами, формально утвердив их власть в областях Южной Италии на правах держателей лена и получив взамен вооруженную защиту. После смерти Николай II Гильдебранд без участия императора Генриха IV быстро провел в папы Александра II, против которого выступил поддержанный Генрихом антипапа Гонорий II. Параллельные выборы пап стали причиной кровавых уличных боев в Риме. Александра поддержали норманны. В конце его понтификата власть уже была полностью в руках Гильдебранда. Вскоре сам он стал Папой Римским.





ВТОРЖЕНИЕ В АНГЛИЮ ВИЛЬГЕЛЬМА ЗАВОЕВАТЕЛЯ



До поры до времени Англия была лишь западной периферией Европы. Приход к власти нормандцев — важнейшая веха в истории Англии, серьезный шаг на славном пути возвышения этой державы.

В 1042 г. английский престол снова перешел из рук датчан англосаксонскому королю — Эдуарду Исповеднику. При нем едва ли не большим, чем монарх, влиянием обладали герцоги Уэссекса — сначала Годвин, а затем его сын Гарольд. Последний был неплохим военачальником и хитрым политиком. Вместе со своим братом Тостигом он покорил Уэльс, а затем изгнал Тостига из Британии. Еще до смерти Эдуарда Исповедника он вошел в тесный контакт с влиятельным герцогом расположенной за Ла-Маншем сильной Нормандии Вильгельмом и пообещал ему поддержку в притязаниях на английский трон. Вильгельму же завещал власть Эдуард, но после его смерти Гарольд забыл о своих обещаниях и короновался под именем Гарольд II. Узнав о предательстве недавнего союзника, Вильгельм Бастард захотел на поле боя решить вопрос английского престолонаследия.
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Вильгельм Завоеватель



Будущий король Англии Вильгельм был внебрачным сыном и наследником герцога Нормандского Роберта Дьявола. В 1035 г. Роберт умер. Следующие 12 лет стали периодом разгула и анархии своевольных баронов. Пройдя суровую школу жизни, Вильгельм обнаружил недюжинные способности в ведении войн и управлении страной. Ему было 20 лет, когда он с помощью Генриха I, короля Франции, подавил вспыхнувшее восстание. Впоследствии Вильгельм вел успешные войны и с самим французским монархом.

В 1051 г. герцог посетил Англию, и, вероятно, именно тогда Эдуард пообещал ему английский трон. Два года спустя Вильгельм подтвердил свои намерения, взяв в жены Матильду, предком которой по материнской линии был Альфред Великий.

Возможность для вторжения в Британию представилась в 1066 г. Вильгельм обвинил Гарольда II в клятвопреступлении и использовал это как повод для вооруженного вмешательства. Нормандский герцог собрал значительные силы — 7–10 тысяч человек. В поход собрались не только нормандские феодалы, но и другие французские рыцари, прельщенные обещанием денежного вознаграждения и богатой добычи. Вильгельм заручился нейтралитетом германского императора Генриха IV и одобрением папы Александра II, обеспокоенного независимым поведением англосаксонского духовенства. Выгодный союз герцог заключил с Тостигом.

В конце августа 1066 г. в устье реки Дива, между Сеной и Орной, собралось множество военных и транспортных кораблей. Довольно долго флот ожидал попутного ветра. По преданию, лишь после появления на небе кометы эскадра двинулась в путь. Небольшие корабли норманнского типа были «под завязку» забиты лошадьми, что стесняло передвижение воинов Вильгельма, делало суда удобной мишенью для атаки. Гарольд, хорошо осведомленный о ходе событий, собирался это использовать, но был отвлечен неприятностями, возникшими на севере страны. Здесь чуть раньше прибытия в Британию войска Вильгельма по предварительной договоренности высадился отряд норвежцев под предводительством Тостига. Армия Гарольда II поспешила на север, а воины Вильгельма беспрепятственно высадились в Певенси, Суссекс, на юге Англии. Высадка произошла неподалеку от местечка Гастингс.

Гарольд 25 сентября уверенно разгромил брата и теперь торопился на встречу с новым врагом. Нормандцы же стали лагерем вблизи Гастингса. Вильгельм не предпринимал никаких активных действий, сознательно отдав инициативу противнику.

Войско англосаксов было слабее нормандского. В первую очередь это выражалось в слабой коннице. Значительная часть саксов была вооружена каменными топорами и не имела защитного вооружения. Зато воины Гарольда отлично сражались в сомкнутом пешем строю.

14 октября подошедшая к Гастингсу 15-тысячная армия англосаксов укрепилась у холма Сендак к северо-западу от города. За одну ночь солдаты Гарольда создали укрепления в виде земляного вала и частокола с воротами. Войско, построившись фалангой, выставило вперед копья и секиры. В тылу фаланги осталась высота с крутыми склонами. Англосаксы готовились дать оборонительный бой.

Вильгельм построил боевой порядок в три линии, что позволяло наращивать силу удара по ходу боя. Вся армия нормандцев была разделена на три атакующие колоны: в первой были воины из графств Булонь и Пуатье, а также большая часть авантюристов, пришедшая воевать за плату; во второй находились союзники бретонские, манские и пуатевинские; третьей колонной, состоящей из нормандского рыцарства, командовал сам Вильгельм. Впереди и по флангам этих отрядов шла легкая пехота: лучники и арбалетчики. За легкой стояла более тяжелая пехота. Далее во всех трех линиях следовала конница.

Колонны Вильгельма двинулись на врага, и лучники первыми вступили в бой. Их стрелы застревали в частоколе. Прорваться через ворота тоже не удалось. Из-за частокола англосаксы рассекали топорами копья нападавших и пробивали железные кольчуги. Во время второй атаки Вильгельм приказал лучникам стрелять навесно, среди противников появилось много раненых, сам Гарольд лишился глаза, но его войска продолжали стойко держать оборону. Наступление конницы нормандцев велось снизу вверх, что не позволяло развить достаточный натиск, несколько рыцарских атак было отбито.

Тогда герцог пошел на хитрость. Он приказал начать притворное отступление. Англосаксы разомкнули свой монолитный строй и бросились вниз на открытое пространство за «бегущим» противником. На поле их встретили мечи и копья нормандской кавалерии. В это же время часть воинов Вильгельма быстро обходила «раскрывшегося» врага с тыла. Англосаксы, увидев безуспешность атаки, повернули назад и наткнулись на обошедший их отряд. Нормандцы быстро сомкнули кольцо. Лишь некоторым англосаксам удалось пробиться в лагерь, но он уже был занят врагом. Король Гарольд погиб, его воины были истреблены.

Битва при Гастингсе решила судьбу страны. Вскоре Вильгельм взял Лондон и на Рождество был коронован. Новый король разделил всю Англию на большие и малые участки, которые отдал нормандским и другим французским баронам и простым воинам, обязав их нести за это военную службу и вносить денежную подать. В дальнейшем Вильгельм успешно занимался государственным строительством, создав одну из наиболее продуманных, стройных феодальных систем во всей Европе. Как и в Нормандии, власть главного сюзерена страны была значительно сильнее, чем это было принято в других королевствах того времени.





ХОЖДЕНИЕ ГЕНРИХА IV В КАНОССУ
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Развалины замка Каносса



Борьба между императором и папой, начавшаяся в правление Николая II, длилась многие годы. Главным стал вопрос об инвеституре, т. е. о влиянии на духовенство. Рим претендовал на эксклюзивное право руководить всеми католическими священниками, где бы они ни находились. Император же смотрел на епископов как на своих вассалов и не желал расставаться с доходами, которые они ему приносили.

Еще будучи субдиаконом, т. е. казначеем папского престола, Гильдебранд делал все для расширения экономической базы церкви. Он вводил новые налоги, следил за тем, чтобы каждое государство своевременно и полностью платило десятину. Став папой Григорием VII, он не отказался от своих принципов, отстаивая приоритет духовной власти над светской, доказывая необходимость материального могущества папского престола. Этот понтифик с необычайной энергией боролся за то, чтобы Рим не зависел ни от каких монархов или магнатов, а наоборот, сам имел власть над всей Европой. В конфликте с императором он в определенный момент пришел к мысли о возможности опереться на крупных феодалов Германии. Те тоже были заинтересованы в ослаблении власти императора. К ним присоединились и крупные германские епископы.

Первые представители саксонской династии в X в. способствовали усилению духовенства — в противовес непокорным магнатам. Император совершал так называемую инвеституру — назначение епископа путем вручения ему посоха и перстня, превращая его тем самым в ленного владельца. Назначаемым им же епископам глава Священной Римской империи делал богатые дары в виде земель, городов и людей. В результате этого некоторые немецкие епископы сами превратились в могущественных феодалов, имевших колоссальные доходы, выставлявших для императорского войска свои отряды и практически безраздельно правивших в своих областях, имея здесь и административные, и духовные, и судебные полномочия. Когда возможности земельных пожертвований со стороны императора несколько исчерпались и ожидать от него было больше нечего, епископы и архиепископы стали тяготиться своей зависимостью от него. Находившийся за Альпами папа выглядел более удобным сюзереном. Поддерживали Григория VII и монастыри во главе с аббатом Клюни. Папа развернул пропаганду за передачу, вернее возвращение инвеституры из рук светского правителя в руки церкви.

Григорий VII некоторое время собирал силы для решительного удара. Он заключил договор с норманнами, поддержал патарское движение[45] в городах Италии. И вот на соборе 1075 г. была запрещена светская инвеститура. Император сопротивлялся этому. Преданные ему епископы на имперском соборе в Вормсе в январе 1076 г. отказались принести присягу папе. Тут же последовал резкий ответ со стороны Рима. В феврале 1076 г. Григорий VII на соборе в Латеранской базилике выслушал послов императора. После этого он отстранил от должности непокорных епископов, объявил об отлучении Генриха от церкви, лишил его итальянского и германского королевств, а подданных императора освободил от присяги и обязанности повиноваться ему.

Император не собирался сдаваться. На Пасху 1076 г. произошло невиданное событие — епископ Утрехта отлучил от церкви самого папу. Последний нашел опору в лице германских феодалов. Летом 1076 г. они выступили против Генриха в Саксонии. Оппозиция императору формировалась под руководством родственника короля швабского герцога Рудольфа. Мятежные феодалы вызвали Григория на рейхстаг, назначенный на начало февраля 1077 г. в Аугсбурге, чтобы там провести суд над императором. Генрих понял, что ему удастся спасти свой трон только в том случае, если он получит от папы отпущение грехов. Поэтому в конце 1076 г. он вместе с женой, ребенком и своими епископами переправился через Альпы. В это время Григорий готовился к поездке в Германию, чтобы на заседании рейхстага принять участие в переговорах с курфюрстами.

В январе 1077 г. состоялся один из ярчайших эпизодов в средневековой истории. Генрих IV явился к папе в замок Каносса на севере Италии. Он три дня простоял перед воротами в одежде кающегося грешника, накинутой поверх королевского одеяния, с женой, ребенком и несколькими епископами. Только после этого Генриху было позволено войти и на коленях просить прощения у папы. Григорий VII заставил императора в присутствии аббата из Клюни и могущественной графини Матильды Тосканской признать себя не правым, «отказаться от гордыни» и смириться перед церковью. 28 января Григорий принял императора обратно в лоно церкви. Новой доктриной отношений светской власти с папой стал составленный, возможно, самим Григорием или его соратниками «Диктат папы».

Этот документ постановлял, что папе одному принадлежит право назначения, перемещения и смещения епископов, разрешения важных юридических споров, созыва соборов, суда и наложения на императора и князей церковных наказаний, возложения на императора знаков отличия. Никто не имел права судить папу. Короли не имели права передавать власть по наследству, а выбирались, причем главенствующая роль в определении достоинств кандидата должна была принадлежать понтифику.

Выражение «ходить в Каноссу» до сих пор употребляется в значении «унижаться». Это была самая большая победа Григория VII. Однако она оказалась временной. Некоторые историки даже полагают, что Генрих, разыграв спектакль и вынудив папу вернуть ему королевское достоинство, выиграл больше, чем папа. Поддерживаемые папой германские короли быстро забывали о своем союзнике и покровителе и начинали защищать свои права в отношении инвеституры. Сильная и независимая церковь в собственном государстве никому из них была не нужна. Да и особой покорности Григорию не изъявляли и сами сильные немецкие епископы. В конце концов император Генрих IV отказался от каносского покаяния и возвел на папский престол антипапу — епископа равеннского Виберта под именем Климента III.

Легаты папы продолжали вмешиваться не только в церковные, но и в светские дела по всей Европе. Григорий состоял в переписке едва ли не со всеми королями, требуя от них полного подчинения и богатых пожертвований в пользу Рима. Во Франции инвеститура оставалась за королем, но там король сам помогал церкви, подавляя любые антицерковные выступления. Вильгельм I Завоеватель платил «вассальную» лепту престолу Св. Петра. Папа подчинил своему влиянию польского, чешского и венгерского монархов, которые боролись с германским влиянием в своих странах. В Италии он опирался на норманнов, которые в 1084 г. помогли ему выгнать Климента III из Рима, но подвергли город страшному разгрому. Население города поднялось против Григория, он вынужден был бежать и умер, покинутый всеми, в Салерно в 1085 г.





СОСТАВЛЕНИЕ «КНИГИ СТРАШНОГО СУДА»



Вильгельм I Завоеватель быстро установил свою власть над Англией, причем его система управления была достаточно продуманна и успешна. С самого начала Вильгельм заботился о том, чтобы в отличие от французских его вассалы не вышли из повиновения, чтобы власть короля была сильнее власти любого аристократа и охватывала всю страну, а не только королевский домен. У прежних английских магнатов были отняты практически все земли. Вильгельм раздавал их своим нормандцам, но владения новых баронов были разбросаны по всей Англии, что лишало их возможности поднять против монарха целый регион. У монарха было много мелких вассалов на территориях, вкрапленных во владения крупных магнатов.

Король заставил феодалов уважать решения местных общинных судов, сохранил многие старые порядки, заручившись, таким образом, поддержкой простого населения, видевшего в Вильгельме защитника от феодального произвола. Попытки выступлений против своей власти были им жестоко подавлены. При этом, сохранив привилегии церкви и изъявляя ей всяческое уважение, английский король получил в ее лице надежную опору. В определенный момент Вильгельм дал клятву всем землевладельцам Англии, что не будет нарушать их права, в ответ получив присягу не только от непосредственных вассалов, но и от «вассалов вассалов», нарушив тем самым один из основных принципов феодального сословия, действовавший в Европе, но укрепив центральную власть в стране.

Вильгельму пришлось вести и напряженную борьбу на внешнем фронте — как во Франции, так и на севере Британии — с шотландцами. Опасность исходила со стороны датчан, все еще надеявшихся вернуть свое влияние во всем государстве. Угроза широкомасштабных военных действий заставила Вильгельма в конце жизни обратиться к урегулированию налоговых вопросов. Он приказал составить детальную опись всех английских владений с тем, чтобы установить, налоги какого размера он может с них получать. К этой работе его чиновники приступили в декабре 1085 г. Эту опись уже после смерти Вильгельма I стали называть «Книгой Страшного суда» (она же «Книга Судного дня»), связывая ее с Книгой Жизни, в которую перед Страшным судом якобы записывали деяния всех людей, ожидавших решения своей судьбы. Это зловещее название простолюдины (и многие нынешние историки) объясняли тем фактом, что книга стала серьезным шагом на пути закрепощения крестьян. Есть и другое объяснение названия. Проводя перепись, эмиссары Вильгельма требовали, чтобы жители отвечали им только правду — как на Страшном суде.

Для осуществления этого беспримерного предприятия страна была поделена на шесть округов. Сбор данных на местах осуществляли королевские уполномоченные, которые посещали суды графств, в которых участвовали представители церковных приходов и местные землевладельцы (крупные и мелкие). А образованная здесь же комиссия из шести англичан и шести нормандцев собирала ответы на вопросы чиновников и давала клятву в их достоверности. В «Книге Страшного суда» было подробно записано, какие земельные владения в каждом графстве принадлежат королю, какие — духовным и светским сеньорам, каким количеством вассалов (рыцарей-ленников) располагает каждый из баронов, сколько в каждом маноре (т. е. вотчине) числится гайд (в это время уже фискальных единиц), сколько плугов земли (земельных наделов), сколько плуговых упряжек (т. е. рабочего скота, волов) на господской земле и у крестьян, сколько крестьян разных категорий. Указывалась также приблизительная доходность поместья (в денежном исчислении). Сведения о городах содержали размер военной подати, перечисление монетных дворов, рынков и т. д.

Фиксация крестьянского населения на определенном месте и привела в итоге к возникновению крепостного права. Многие из свободных крестьян были занесены в «Книге Страшного суда» в разряд вилланов. В XI в. в Англии термин «виллан» (в буквальном смысле — «поселянин, сельский житель») имел еще довольно широкое значение. Как правило, им обозначались крестьяне, находившиеся уже в поземельной зависимости и платившие феодальную ренту, а чаще всего выполнявшие барщину. Но со второй половины XII века в Англии виллан — это крепостной. И к ним по «Книге» было отнесено большинство крестьян Англии.

Работа над «Книгой» не была завершена до конца жизни Вильгельма, но уже к лету 1086 г. была составлена так называемая «Большая книга», где вся информация приводилась поленно. Позже появилась «Малая книга», в которую вошли сведения о Норфолке, Сассексе и Эссексе. Из описи были исключены еще не завоеванный нормандцами северо-запад Англии, Нортумберленд, Дарем и Кемберленд, которые принадлежали шотландцам. Не было собрано данных по некоторым крупным городам, к примеру по Лондону и Винчестеру. Большие земельные приращения получил в ходе этой переписи Йоркшир. Всего в книге описано 13 418 населенных пунктов. Перепись помогла королю определить поземельный налог, некоторые пошлины и объем доходов от королевских земель.

Манускрипты, написанные по-латыни и переплетенные в два тома, хранятся в Государственном архиве в Лондоне. Это бесценный и уникальный источник информации для историков, экономистов, социологов, юристов.





РЕЧЬ УРБАНА II. НАЧАЛО КРЕСТОВЫХ ПОХОДОВ



Крестовые походы сами по себе стали целой эпохой, причем героической и одновременно одной из самых сомнительных страниц в истории рыцарства, католической церкви и всей средневековой Европы. Проводимое «в угоду Богу» мероприятие менее всего отвечало по своим методам не только христианской этике, но и обычным нормам морали.

Начало Крестовых походов на Восток было вызвано несколькими серьезными факторами. Во-первых, бедственным положением крестьянства. Угнетенный налогами и повинностями, переживший за несколько лет — с конца 80-х до середины 90-х годов XI в. — эпидемию чумы и голод, простой народ был готов идти как угодно далеко, лишь бы найти место, где есть еда.
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Французский рыцарь-крестоносец



Во-вторых, тяжелые времена переживало и рыцарское сословие. К концу XI в. свободных земель в Европе почти не осталось. Феодалы перестали дробить свои владения между сыновьями, перейдя к системе майората — наследования земель только старшим сыном. Появилось много бедных рыцарей, которые в силу происхождения не считали возможным заниматься ничем, кроме войны. Они были агрессивны, бросались в любую авантюру, оказывались наемниками во время многочисленных междоусобиц, а то и просто занимались разбоем. В конце концов их надо было убрать из Европы — назрела необходимость консолидировать рыцарство и направить его воинственную энергию куда-нибудь «наружу», на решение внешних проблем, поскольку дальнейшее эффективное управление европейскими территориями королями, крупными феодалами и церковью становилось очень проблематичным.

Третий фактор — это амбиции и материальные притязания католической церкви и в первую очередь папства. Объединение верующих во имя какой-то идеи объективно приводило к усилению власти Рима, коль уж идею предложил именно он. Поход на Восток обещал «перехват» папой религиозной инициативы в Восточной Европе у Константинополя, укрепление позиций католицизма. Также такое военное мероприятие сулило и церкви, и феодалам, и даже беднякам огромные богатства. Причем церкви не только за счет собственно военной добычи, но и богатых пожертвований и европейских земель ушедших на войну крестоносцев.

Наиболее удобным и, кажется, очевидным предлогом был поход под знаменем войны с «неверными», т. е. с мусульманами. Непосредственным поводом стало обращение византийского императора Алексея Комнина за помощью к папе Урбану II (1088–1099) (его имя до принятия папского сана — Оддон де Лажери) за помощью. Империя пострадала от объединенного удара по ней турков-сельджуков и печенегов. Василевс обращался к «латинянам» как братьям по вере. И без этого в воздухе еще с 70-х годов витала идея необходимости освобождения Гроба Господня, который находился в захваченном турками Иерусалиме. Так взоры верующих, которые со времен Августина обращались к Иерусалиму небесному, т. е. Царству Божьему, обратились к Иерусалиму земному. Мечта о будущем райском блаженстве после смерти причудливым образом переплелась в сознании христиан с конкретными, земными наградами за труды праведные. Эти настроения и использовали организаторы Крестовых походов.

Папа освободил византийского императора Алексея от отлучения, до тех пор лежавшего на нем как на схизматике. В марте 1095 г. Урбан II еще раз выслушал послов Алексея на соборе в Пьяченце, а летом 1095 г. папа направился во Францию. Некоторое время он вел переговоры с южнофранцузскими монастырями, входившими во влиятельнейшую Клюнийскую конгрегацию, крупными феодалами и авторитетными священниками. Наконец 18 ноября в городе Клермон-Ферран в Оверни начался церковный собор. Как это часто бывало, в городе, где происходил столь важный форум, находилась еще масса приезжего народа, всего около 20 тысяч человек: рыцарей, крестьян, бродяг и пр. Собор обсуждал, в общем, исключительно церковные проблемы. Но по его окончании 26 ноября Урбан II неподалеку от города на равнине под открытым небом выступил с речью перед народом. Это и сделало Клермонский собор столь знаменитым.

Папа призвал католиков взяться за оружие для войны против «персидского племени турок… которые добрались до Средиземного моря… поубивали и позабирали в полон многих христиан». Главной задачей было объявлено освобождение Гроба Господня. Папа постарался представить войну легкой прогулкой, сулившей богатую добычу. Иерусалим, по его словам, был местом, где течет молоко и мед, на Востоке все получат новые земли, которых в тесной Европе на всех не хватает. Понтифик призывал отказаться ради общего дела от внутренних распрей. Урбан II был предельно конкретен и прямолинеен. Всем, кто отправлялся в поход, отпускались грехи (в том числе и будущие — во время богоугодной войны). Крестоносцы могли запросто рассчитывать попасть в рай. Речь папы постоянно прерывалась восторженной толпой, кричавшей: «Так хочет Бог!» Многие тут же давали обет отправиться в поход и прикрепляли на плечо кресты из красной ткани.

Церковь взяла на себя охрану (и, естественно, ведение дел) земель ушедших крестоносцев, их долги перед кредиторами объявлялись недействительными. Феодалы, которые не хотели отправляться в поход, должны были откупаться богатыми дарами в пользу клира.

Весть о начале похода быстро распространилась по всей Европе. Вероятно, и сам папа не ожидал такого эффекта от своего выступления. Уже весной 1096 г. в путь отправились тысячи бедняков из прирейнских земель. Затем на восток потянулись и рыцари. Так начался Первый крестовый поход.





ЛЮБЕЧСКИЙ СЪЕЗД



Перед смертью Ярослав Мудрый поделил русскую землю между своими сыновьями, тем самым положив начало феодальной раздробленности. Старшему сыну Изяславу Ярослав дал Киев и Новгород, второму сыну Святославу — Чернигов, третьему — Всеволоду — Переяславль (недалеко от Киева), четвертому — Вячеславу — Смоленск, пятому — Игорю — Владимир-Волынский.

У Изяслава, Святослава и Всеволода были и свои дети. Начались постоянные усобицы между дядьями и племянниками. Каждый рассчитывал увеличить свой удел. От постоянных войн страдал, конечно, в первую очередь простой народ, наступило смутное и кровавое время. Объектом споров стал и великокняжеский престол. Вкратце бурная история того периода выглядит так. Изяслав не сумел поддержать свой авторитет, восстановил против себя киевлян, которые и изгнали его из столицы. Возвратясь затем в Киев, Изяслав был вторично изгнан оттуда — уже собственными братьями; он бежал в Польшу, а киевский престол занял Святослав и княжил там до смерти. Затем Киев опять перешел в руки к Изяславу, а Чернигов в это время достался Всеволоду. После смерти Изяслава киевский престол занял Всеволод, а второй город — Чернигов — Всеволод отдал своему старшему сыну Владимиру (будущему Мономаху). Детей Святослава Всеволод вовсе вычеркнул из общего наследия, как изгоев, которые не имели права на великокняжеский престол, поскольку и их отец не мог бы стать великим князем, если бы соблюдал принцип старшинства и не прогнал с престола старшего брата. Это пренебрежение интересами Святославичей стало причиной дальнейшей борьбы.

В 1093 г. Всеволод умер, оставив после себя сына Владимира, прозванного Мономахом — по имени своего деда со стороны матери. Владимир не встретил бы препятствий со стороны киевлян, если бы захотел занять великокняжеский престол, но, будучи, несомненно, сдержанным и умным человеком и не желая новых усобиц, Мономах предоставил киевский престол старшему из своих двоюродных братьев Святополку Изяславичу. Этот князь, однако, не пользовался расположением ни среди киевлян, ни среди князей. Произвол бояр и ростовщиков в столице привел в свое время (1113) после смерти Святополка к восстанию. Во время княжения Святополка Святославичи стали добиваться полноправности и заявили притязание на черниговский стол, занятый Мономахом.

Особенно страшны стали усобицы после того, как сын черниговского князя Святослава Олег завязал отношения с половцами и неоднократно приводил их отряды на Русь для своекорыстного решения междукняжеских проблем. Владимир Мономах вынужден был отказаться от Чернигова и вернуться в Переяславль. Вскоре он начал широкомасштабную войну с половцами.

В 1096 г. Святополк Изяславич Киевский и Владимир Мономах предложили Олегу Святославичу объединить силы в борьбе с половцами и приехать в Киев на всерусский княжеский съезд, чтобы разобраться во всех обидах и заключить договор о порядке на Руси. Олег ответил высокомерным отказом. Тогда объединенное киевско-переяславское войско двинулось на Чернигов. В пути к ним присоединился волынский князь Давид Игоревич. Не надеясь на верность черниговцев, которые осуждали его за то, что он поддерживал отношения с половцами, черниговский князь бежал в Стародуб. После долгой осады, полной блокады города и нескольких приступов горожане потребовали от Олега пойти на мировую с братьями.

Родственники отняли у Олега Чернигов и потребовали, чтобы он явился на общий съезд русских князей. Вскоре началась война с половцами, которые напали и на Переяславль, и на Киев. Олег опять выступил против братьев и двоюродных племянников. Он взял Муром, Суздаль, Ростов. Готовился к походу на Новгород. Против Олега поднялся весь дом Мономаха, и его выбили из северных русских городов. Теперь он поклялся прибыть на съезд князей.

Этот форум состоялся в 1097 г. в Любече — родовом замке Мономаха. Прибыли все наиболее крупные русские князья, внуки и правнуки Ярослава Мудрого: Святополк Киевский; Владимир Мономах, князь переяславский; братья Святославичи Олег и Давид; Давид Игоревич из Владимира-Волынского; Василько Ростиславич, князь теребовльский, враждовавший на Волыни с Давидом Игоревичем; другие князья, их бояре и дружинники.

Князья договорились: «каждо да держить отчину свою». За нарушение этого порядка князьям-отступникам грозило наказание со стороны остальных князей. Святополку Изяславичу, как старшему, был оставлен Киев с Туровом и Пинском и титул великого князя; Владимиру Мономаху — Переяславское княжество, Суздальско-Ростовская земля, Смоленск и Белоозеро; Олегу и Давиду Святославичам — Чернигов и Северская земля, Рязань, Муром и Тмутаракань; Давиду Игоревичу — Владимир-Волынский с Луцком; Васильку Ростиславичу (с братом) — Теребовль, Червень, Перемышль. Съезд провозгласил принцип наследования князьями земель своих отцов. Это решение констатировало наличие нового политического строя на Руси, основой которого было сложившееся крупное феодальное землевладение.

Принятое решение говорило о том, что некогда единое государство теперь распадается на отдельные земли. Даже великий киевский князь не мог «вступиться» в чужую вотчину. Впрочем, защитить новый порядок было почти невозможно, так как в его основе лежала независимость каждого от каждого, опирающаяся на выросшую хозяйственную и военную мощь отдельных земель и городов. Едва князья разъехались по домам, как Святополк и Давид Игоревич в Киеве схватили, а затем ослепили князя Василька. Город Теребовль и близлежащие земли, принадлежащие Васильку, были захвачены Давидом.

Мономах решил наказать князей-отступников. Большое войско, состоявшее из дружин самого Мономаха, его сыновей, Олега и Давида Святославичей, которые на этот раз подчинились Любечскому договору, двинулось на Киев. Город был осажден, в нем начались выступления против Святополка, и тот был вынужден принять ультиматум Мономаха — отправиться в совместный поход против владимиро-волынского князя Давида Игоревича. Тот упросил князей не наказывать его, так как он освободил Василька, и все закончилось миром.

Освободившись из-под стражи, Василько вскоре начал вместе со своим братом войну против Давида. Братья вернули себе все свои земли.






ВЗЯТИЕ КРЕСТОНОСЦАМИ ИЕРУСАЛИМА
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Крестоносцы штурмуют город. Миниатюра XIII века



В первой половине 1096 г. огромное христианское войско двинулось на Восток. Были здесь и знатные люди, и голытьба. В общей сложности, соединенные в шесть больших групп, в этот поход выступили десятки тысяч людей. Сначала пустились в путь отдельные отряды, во многом составленные из бедняков во главе с Петром Пустынником и рыцарем Вальтером Голяком. Первым их «богоугодным» делом были еврейские погромы в германских городах — Трире, Кельне, Майнце. В Венгрии они также натворили немало бед. Балканский полуостров был тоже разграблен «христовыми воинами».

Затем крестоносцы прибыли в Константинополь. Наиболее многочисленный отряд, двигавшийся из Южной Франции, возглавлял граф Раймунд Тулузский. Боэмунд Тарентский отправился со своим войском на Восток через Средиземное море. Морским путем достиг Босфора и Роберт Фландрский. Число крестоносцев, собравшихся разными путями в Константинополе, доходило, вероятно, до 300 тысяч. Император Византии Алексей I ужаснулся открывшейся перед ним перспективе безудержного мародерства в столице. Да и особо рассчитывать на то, что латиняне займутся лишь возвратом отобранных мусульманами земель, императору не приходилось. Подкупами и лестью император добился вассальной присяги от большинства рыцарей и постарался отправить их в дальнейший путь как можно скорее. В апреле 1097-го крестоносцы перешли Босфор.

Первый отряд Вальтера Голяка к этому моменту был уже разбит в Малой Азии. Но появившиеся здесь весной 1097 г. другие войска легко разгромили войска никейского султана. Летом крестоносцы разделились: большая часть двинулась по направлению к сирийскому городу Антиохия. В начале июля 1098 г. после семимесячной осады город сдался. Между тем некоторые французские крестоносцы утвердились в Эдессе (ныне Урфа, Турция). Болдуин Бульонский основал здесь собственное государство, простиравшееся по обе стороны Евфрата. Это было первое государство крестоносцев на Востоке.

В Антиохии крестоносцев в свою очередь осадил эмир мосульский Кербуга. Они голодали и подвергались большой опасности; однако им удалось выйти из города и разбить Кербугу. После продолжительной распри с Раймундом Антиохией завладел Боэмунд, которому удалось еще до ее падения вынудить остальных вождей крестоносцев согласиться на передачу ему этого важного города. Вскоре в Малой Азии началась война крестоносцев с греками приморских городов, которые хотели избавиться не только от мусульманского диктата, но и от новых западных хозяев.

Из Антиохии крестоносцы без особых препятствий продвигались вдоль побережья на юг и по дороге завладели несколькими портовыми городами. Перед рыцарями открывался путь на Иерусалим, но они не сразу двинулись к желанному городу. Разразилась эпидемия, и далеко не последняя за время Крестовых походов. «Христово воинство» каждый день теряло без всяких битв много людей. Предводители разделились и рассеялись по близлежащим территориям. Наконец отбытие из Антиохии было назначено на март 1099 г.

Вскоре Готфрид Бульонский и граф Фландрский выступили в Лаодикею. Вся армия соединилась под стенами Архаса, осада которого уже была начата Раймундом. В это время к крестоносцам прибыли послы каирского халифа, недавно ставшего владыкой Иерусалима. Они заявили, что ворота священного города откроются только перед безоружными пилигримами. Но это никак не повлияло на планы европейцев. Разобравшись с Архасом, они продолжили движение к главной цели. На тот момент в христианском войске насчитывалось до 50 тысяч человек. Это были уже закаленные в боях люди, а не сброд первого этапа Крестовых походов. Но на Иерусалим, открывшийся в какой-то момент их взору, они смотрели с тем же детским восторгом и благоговейным трепетом, как и любой человек той эпохи. Всадники сошли со своих коней и пошли босые; вопли, молитвы и тысячеголосые возгласы «Иерусалим!» огласили округу.

Крестоносцы расположились тремя отрядами: Готфрид, Роберт Нормандский и Роберт Фландрский — к северо-востоку от города, Танкред — к северо-западу, Раймунд — к югу. Иерусалим защищал египетский гарнизон в 40 тысяч человек. Город основательно подготовился к осаде: было заготовлено продовольствие, засыпаны колодцы в окрестностях и даже русло реки Кедрон. Рыцари столкнулись с большими проблемами. Они страдали от жажды и жары, вокруг было безлесное пространство, приходилось отправлять экспедиции в отдаленные районы за деревом, из которого сооружались огромные осадные машины, лестницы и тараны. Использовались и бревна, из которых были построены сельские дома и церкви округи. Зато из Генуи купцы своевременно прислали корабли с продовольствием и квалифицированными плотниками и инженерами.

Сарацины стойко оборонялись, лили на головы противникам кипящую смолу, забрасывали камнями, поражали стрелами. Крестоносцы прибегали к самым разным способам борьбы. Однажды даже совершили крестный ход вокруг неприступной крепости. Решающий штурм начался 14 июля 1099 г. Ночью воины Готфрида незаметно переместили свой лагерь к восточной части Иерусалима, которая была хуже защищена сарацинами. На рассвете по сигналу все три части армии пришли в движение. С трех сторон к стенам Иерусалима двинулись колоссальные осадные башни. Но после 12-часовой битвы мусульманам удалось отбить врага. Лишь на следующий день с башни Готфрида, наконец, перекинули мост на стену, по которому его воины ворвались в город. Рыцарям удалось поджечь оборонительные приспособления сарацин. Вскоре и Раймунд, и Танкред были в Иерусалиме. Произошло это в три часа дня, в пятницу, в тот день недели и в то время, когда Спаситель умер на кресте.

В городе началась ужасная резня и не менее ужасный грабеж. За неделю «благочестивые» завоеватели уничтожили около 70 тысяч человек. И они же с молитвами и рыданиями, с босыми ногами и обнаженными головами замаливали грехи в храме Воскресения перед Гробом Господним.

Вскоре в битве с большой египетской армией при Аскалоне объединенное крестоносное войско отстояло свое главное завоевание. Крестоносцы овладели большей частью восточного побережья Средиземного моря. На захваченной территории рыцарями было создано четыре государства: королевство Иерусалимское, графство Триполи, княжество Антиохийское и графство Эдесское. Главным среди правителей был король иерусалимский Готфрид, но остальные вели себя вполне независимо. Владычество латинян, впрочем, оказалось недолговечным.





БОРЬБА ЗА ИНВЕСТИТУРУ. ВОРМСКИЙ КОНКОРДАТ
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Инвеститура епископа королем. Миниатюра ХІІ века



Борьба за инвеституру, начатая в свое время папой Григорием VII и императором Генрихом IV, стала главным лейтмотивом отношений империи с папством. С переменным успехом она продолжалась полвека, пока не закончилась заключением конкордата (соглашения). Участниками соглашения были Папа Римский Калликст II и германский император Генрих V. Это был компромисс, и как все подобные соглашения, он содержал опасность дальнейшей борьбы, поскольку полностью не удовлетворял ни одну из сторон.

Как уже было сказано в соответствующем очерке, Каносса стала для Генриха IV лишь временным отступлением. Пока он вымаливал прощение у Григория VII на севере Италии, в самой Италии немецкие князья избрали герцога Швабского Рудольфа новым правителем. В последующие годы Генрих подавлял внутреннюю оппозицию. Папа до последнего момента сохранял видимость нейтралитета, и лишь когда чаша весов стала явно склоняться в пользу Генриха, он признал Рудольфа и вновь подверг Генриха анафеме (1080). Вскоре Рудольф был убит, и у Генриха освободились руки для похода в Италию. Он выдвинул своего папу (антипапу) Климента III (1084–1100), который короновал его в захваченном Риме (1084). Григорий VII призвал на помощь южноитальянских норманнов, подвергших Рим тяжелому грабежу, что вызвало возмущение населения. Папа вынужден был бежать на юг Италии.

Борьба вспыхнула с новой силой после смерти императора Генриха IV (1106). Столкновения, переплетавшиеся с междоусобицами внутри самой империи, продолжались с переменным успехом еще несколько десятилетий. Радикальные планы пап о полном контроле не получили поддержки в среде самих епископов, которые не желали расставаться со своими светскими привилегиями.

Сын Генриха IV Генрих V подавил выступления вассалов и польских и богемских князей. Вскоре ему пришлось вступить в борьбу с папой Пасхалием II из-за права инвеституры. В 1110 г. он с 30-тысячным войском вступил в Италию, и папа вынужден был заключить с ним договор, по которому епископы должны были возвратить все имперские лены. Генрих вынудил понтифика признать за короной права инвеституры. Едва он вернулся в Германию, как Пасхалий объявил договор недействительным и разрешил своему легату, архиепископу Гвидо Вьенскому, отлучить императора от церкви. А император в это время был опять занят борьбой с немецкими князьями.

Наконец смерть маркграфини Матильды, землями и имениями которой желал завладеть Генрих V, побудила его поручить защиту Германии верным князьям Швабии, а самому снова отправиться в Италию. Завладев наследством Матильды, он изгнал из Рима Пасхалия II и после его смерти добился избрания Григория VIII, которому духовная партия выставила соперника в лице Геласия II. Последний вновь отлучил императора от церкви, но должен был бежать во Францию. После смерти Геласия в 1119 г. папой стал архиепископ Гвидо Вьенский под именем Калликста II.

В Германии же вновь разгорелась война, однако в 1121 г., когда войска императора и восставших князей и епископов сошлись для решительной битвы у Майнца, князья нашли возможность уладить дело миром и выступить в роли третейских судей между короной и тиарой. К папе Калликсту, вернувшемуся из Франции в Рим и одержавшему верх над антипапой (ставленником Генриха V), была отправлена депутация князей. Он пошел на примирение.

Соглашение было заключено на большом съезде в Вормсе 23 сентября 1122 г. По Вормскому конкордату, обе стороны даровали друг другу «истинный мир», король обязался вернуть папе и местным церквям захваченное в ходе конфликта имущество. Конкордат зафиксировал новую систему выборов и назначения епископов. Отныне епископы должны были избираться по «каноническим правилам» — исключительно собраниями духовенства под руководством архиепископа или митрополита. При выборах имел право участвовать германский (тевтонский, по лексикону пап того времени) король (т. е. император) или его представитель. В случае если кандидатура епископа почему-либо была спорной, император имел право вмешаться и, посоветовавшись с духовными лицами, предложить другого претендента. После избрания епископ инвестировался дважды — духовно и материально. Духовно инвеституру совершал архиепископ, вручавший епископу посох и кольцо. Материальными же благами он наделялся со стороны императора, который вручал епископу скипетр — символ власти над землями епископства или аббатства — и требовал с него ленной присяги.

Процедура выборов и назначения в реальности разнилась в зависимости от того, под чьим влиянием находилось место церемонии. Так, в Германии император мог превратить в «спорные» большую часть неугодных ему кандидатур. В Италии и Бургундии больший вес имели духовники. Многое зависело от реальной силы того или иного папы или императора. Пожалуй, можно сказать, что от заключения Вормского конкордата больше выгод получил Рим. Теперь везде епископов выбирал клир, которым руководили архиепископы, получившие свой сан лично из рук папы. Легаты и викарии понтифика проникли во все области, подыскивая кандидатов на епископский посох, вникая во все вопросы. Слово Рима стало значить гораздо больше не только в отвлеченных религиозных вопросах, но и в делах куда более приземленных, а следовательно, и более важных. Укрепилась связь провинциальных католических церквей с кафедрой Св. Петра. Папство присвоило себе право вмешиваться в епископские дела под предлогом нарушения «канонических правил».





ВТОРОЙ КРЕСТОВЫЙ ПОХОД



С самого начала Крестовые походы были авантюрой. Огромные разнородные войска под руководством часто враждующих между собой амбициозных королей, герцогов и графов при постоянно убывающем религиозном рвении в тысячах километрах от родины должны были испытать огромные трудности. И если в Первый поход европейцам удалось ошеломить мусульман своим напором, то создать здесь прочную систему государственного управления, а потом защитить свои завоевания они не смогли.

Сильный эмир Мосула Имад-ад-дин Зенги в 1144 г. захватил графство Эдессу — форпост христианского мира на Востоке. Сложные времена настали и для других рыцарских государств. Со всех сторон они подвергались нападениям сирийцев, турков-сельджуков и египтян. В 1137 г. византийский император Иоанн II напал на Антиохию и захватил ее. Иерусалимский король утратил контроль над действиями собственных вассальных князей. И самым тяжелым ударом для христиан стало падение Эдессы. Особенно большой резонанс это событие вызвало во Франции. Король Людовик VII Младший был достаточно романтично и одновременно воинственно настроен, и его охватила жажда подвигов, о которых он был наслышан с детства. Его порыв поддержал и Папа Римский Евгений III, и один из наиболее авторитетных духовников Европы — аббат Клерво Бернар, сторонник строгих нравов, страстный борец с рационалистическими тенденциями в схоластике, учитель и Евгения III, и влиятельного советника Людовика — аббата Сугерия. В городе Везель в Бургундии Бернар созвал собор, на котором в присутствии короля 31 марта 1146 г. произнес пламенную речь, призывая всех христиан подняться на борьбу против неверных. «Горе тому, чей меч не будет обагрен кровью», — произнес проповедник. Тут же многие, и в первую очередь Людовик, возложили на себя кресты в знак готовности отправиться в новый поход. Вскоре Бернар прибыл в Германию, где после некоторой борьбы сумел уговорить поддержать новое начинание и короля Конрада III.

Немцы и французы с самого начала похода (весна 1147 г.) плохо координировали действия, преследуя свои цели. Так, французы хотели двигаться на восток по морю, воспользовавшись помощью норманнского короля Сицилии Рожера, германцы же, наоборот, договорились с византийским императором Мануилом и собирались двигаться по суше через Венгрию и Балканы. Победила точка зрения Конрада, а рассерженный Рожер, и так враждовавший с Византией из-за Южной Италии, заключил союз с африканскими мусульманами и совершил ряд опустошительных набегов на греческое побережье и острова.

Первыми у Константинополя в сентябре 1147 г., как и в прошлый раз, оказались немцы, успев внушить местному населению ужас своим мародерством по пути. Мануил, как и Алексей Комнин, сделал все возможное, чтобы латиняне побыстрее оказались в Малой Азии. Здесь немцы 26 октября потерпели сокрушительное поражение от иконийского султана под Дорилеем в Анатолии. Возвращаясь в Никею, тысячи немцев погибли от голода. Но воинам Людовика, прибывшим в византийскую столицу чуть позже, Мануил рассказывал о потрясающих успехах Конрада, вызывая у них зависть. Вскоре и французы оказались в Малой Азии. В Никее войска королей встретились и продолжили путь вместе. Пытаясь обойти место недавней дорилейской трагедии, монархи повели войска сложным обходным путем через Пергам и Смирну. Турецкая конница постоянно тревожила колонны, крестоносцам не хватало фуража и продовольствия. Дело осложнялось и замедлялось тем, что Людовик VII взял с собой совершенно неуместную в тяжелом походе многочисленную свиту, пышный двор во главе с красавицей женой — Элеонорой Аквитанской. К тому же помощь византийской армии оказалась совершенно недостаточной, по-видимому, император Мануил в глубине души желал поражения крестоносцев. 3 июля 1147 г. у селения Хиттин, западнее Генисаретского озера, разгорелось жестокое сражение. Мусульманское войско численно превосходило силы христиан. В результате крестоносцы потерпели сокрушительное поражение. Бесчисленное множество их полегло в бою, а оставшиеся в живых были взяты в плен. В руках христиан осталось всего несколько мощных крепостей на севере: Крак-де-Шевалье, Шатель Блан и Маргат.

В начале 1148 г. сильно поредевшая армия крестоносцев прибыла в Эфес. Отсюда Людовик с большим трудом, выдержав ряд сражений, холод и проливные дожди, добрался в марте 1148 г. до Антиохии. Последнюю часть пути его армия проделала на византийских кораблях. В Антиохии французов ждал радушный прием, празднества и торжества. Элеонора завязала интригу с местным правителем. Людовик VII терял воодушевление, а его армия — необходимую энергию.

Тем временем Конрад уже и не думал о совместных действиях со своим союзником. С иерусалимским королем Болдуином III он договорился выступить вовсе не против эмира Мосула — могущественного обидчика Эдессы, ради чего, казалось, и затевался весь поход, — а против Дамаска. К ним вынужден был присоединиться и французский монарх. Пятидесятитысячное христианское войско провело под стенами сирийской столицы много времени. Его руководители быстро перессорились между собой, подозревая друг друга в измене и в желании захватить большую часть потенциальной добычи. Нападение на Дамаск толкнуло его правителя к союзу с другим мусульманским феодалом — князем Алеппо. Объединенные силы мусульман заставили крестоносцев отступить от Дамаска.

Осенью 1148 г. на византийских кораблях немцы отбыли в Константинополь, а оттуда — в Германию. Людовик тоже не решился продолжать военные действия. В начале 1149 г. французы на норманнских кораблях переправились в Южную Италию, а осенью того же года были уже на родине. Второй крестовый поход оказался совершенно бесполезным мероприятием. Кроме многочисленных потерь он ничего не принес своим руководителям и инициаторам — ни славы, ни богатства, ни земель. Аббат Клервоский, для которого поражение похода стало личной трагедией, даже написал «оправдательное слово», в котором приписывал бедствия войны преступлениям христиан.

Во время Второго крестового похода свои локальные крестовые походы устроили некоторые феодалы и в Европе. Так, саксонцы обрушились на славянские племена между Эльбой и Одером, а ряд французских, норманнских и английских рыцарей вмешались в испанские дела, воевали против мавров и захватили Лиссабон, ставший столицей христианской Португалии.





НАЧАЛО ПРАВЛЕНИЯ ГЕНРИХА II ПЛАНТАГЕНЕТА



Установившиеся нормы феодального права позволяли увеличивать свои владения и влияние не только за счет войн, но и путем наследования, брака, устройства личной жизни сыновей и дочерей. Пока короли оставались лишь первыми из феодалов, а не выразителями интересов наций (еще и не сложившихся), границы крупных государств были не определены. Нормандия, Анжу, Бургундия вели свою собственную жизнь, здесь правили свои династии. Такое положение позволило одному из самых ярких персонажей в истории Европы английскому королю Генриху II объединить под своей властью огромные территории и в Британии, и по другую сторону Ла-Манша.

Генрих был сыном дочери английского короля Генриха I Матильды и графа Анжуйского Жоффруа, который за привычку прикреплять к шлему веточку дрока получил прозвище Плантагенет. Еще в годы малолетства Генриха Плантагенета в Англии власть узурпировал племянник Генриха I Стефан Блуасский. Вступление в 1135 г. на английский престол Стефана Блуасского тут же развязало баронскую смуту, которая не прекращалась до самой его смерти в 1154 г. На протяжении 20 лет феодальная усобица разрушила тот строй и порядок, который нормандские короли поддерживали железной рукой. Повсеместно без разрешения суверена возводились замки; права короля и герцога были узурпированы даже в той части Англии, где Вильгельм Завоеватель воздерживался от предоставления чрезвычайных привилегий кому бы то ни было. Но с 1149 г. о будущем Генрихе II уже открыто говорили как о претенденте на английскую корону.

Юный Плантагенет получил хорошее образование в Руане и Анжере, а затем в Бристоле. Это был рыжеволосый человек высокого роста, широкоплечий, с бычьей шеей и часто краснеющим лицом. Он отличался незаурядным умом, хорошими манерами, прекрасной памятью, был очень энергичным и всегда добивался исполнения своих желаний.

В 1151 г. Генрих получил в лен от матери Нормандское герцогство. Вскоре умер его отец, оставив сыну Анжу, Турень и Мэн. А в следующем году случился «брак эпохи», сколь неожиданный, столь и удачный для молодого герцога. Его супругой в 1152 г. стала герцогиня Аквитанская, которая была старше его на 11 лет. Элеонора Аквитанская до этого была женой французского монарха Людовика VII. В свое время ее свадьба с принцем Луи принесла слабой до этого французской короне фактически независимый до этого обширный, богатый и культурный аквитанский край на юго-западе Франции. Этот брак разрушил Второй крестовый поход. В нем Элеонора запятнала свою и без того не безупречную репутацию связью с графом Раймундом в Антиохии. Да и до этого в походе ее праздничный кортеж, фрейлины, трубадуры и т. п. только раздражали набожного короля и его армию. Еще одним негласным поводом для развода был тот факт, что королева никак не могла родить мужу сына. Развод монарха в то время был явлением уникальным, но еще более удивительным был тут же случившийся (прошло лишь шесть недель) новый брак Элеоноры с молодым Генрихом Плантагенетом. Так в руках последнего оказались одновременно три огромные французские области: Нормандия, Аквитания и Анжу.

В 1153 г. Генрих Плантагенет с войском высадился в Англии и в Уоллингфорде заставил Стефана признать себя наследником английского престола. 19 декабря 1154 г. Генрих был коронован. Его правление продолжалось тридцать четыре года, и за это время в Англии был установлен строгий государственный порядок, территория ее увеличилась за счет Уэльса и большей части Ирландии, бароны были приведены к покорности, их замки срыты. Генрих провел судебную реформу, вернув систему объездных судов и судов присяжных, подчинил себе английскую церковь. Совет баронов превращался в государственный орган, прообраз парламента, была налажена работа финансового ведомства.

Вообще при Генрихе II в Англии институты власти приобрели необходимую устойчивость. Высшим финансовым органом в Англии являлась Палата шахматной доски, названная так от клетчатого сукна, которым покрывали столы в зале, где заседали члены палаты. Создавались архивы, и судья, член королевской семьи, наблюдал за всем в отсутствие короля, который мог позволить себе чаще посещать свои владения на континенте, более богатые, чем его королевство Англия.

В 1181 г. была принята «Ассиза (закон) о вооружении», по которой обязательная военная служба феодалов (40 дней в год) была сокращена до небольшого срока и заменена (за остальной срок или всю службу) денежными платежами, которые именовались «щитовыми деньгами», что позволило королю завести наемные отряды из рыцарей и свободных крестьян. «Ассиза о вооружении» обязала всех свободных граждан обзавестись оружием сообразно своим средствам и являться по призыву короля для участия в походе.

С помощью родственных связей Генрих установил свою власть во французской области Бретань, обрел влияние в Кастилии и Сицилии. Это был самый могущественный государь Европы. Любопытно, что в самой Англии Генрих II провел в общей сложности не более 13 лет. Остальное время он находился в своих материковых владениях.

Властная и энергичная, как и ее супруг, Элеонора не могла оставаться в стороне от государственных дел. Это было осуществить тем легче, что она опиралась на детей. Генриху, в отличие от первого мужа, она родила нескольких сыновей: Генриха, Готфрида, Ричарда и Иоанна. Деспотичный отец никак не мог совладать с отпрысками, с детства настроенными матерью против него. Генрих II назначил своего старшего сына «молодым королем», отдал ему в управление Нормандию, Анжу и Англию; любимцу Элеоноры Ричарду достались Аквитания и Пуату; Готфрид получил Бретань. Но реальной власти они не имели и с 1173 г. постоянно враждовали с отцом, выступая в союзе с французскими монархами — сначала Людовиком VII, затем его сыном Филиппом II Августом. Разгневанный отец заключил главную вдохновительницу сыновней непокорности Элеонору под арест и продержал ее там в течение многих лет. Сыновья Генрих и Готфрид умерли молодыми, но борьбу против Генриха II повел Ричард, узнавший, что отец хочет отдать Аквитанию обделенному до этого Иоанну. Король терял свои французские владения, многие бароны перешли на сторону Ричарда. Вскоре даже принц Иоанн Безземельный оказался замешан в заговоре против монарха. Генрих Плантагенет умер во Франции в 1189 г., проклиная сыновей.





ПОХОД АНДРЕЯ БОГОЛЮБСКОГО НА КИЕВ
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Андрей Боголюбский



Во второй половине XII в. политический центр Руси перемещается на север. Постоянные усобицы и нашествия половцев ослабили традиционно сильные Киев, Чернигов, Переяславль. Дети Мономаха еще до Любечского съезда получили в управление города Северо-Восточной Руси. Особенно выдвинулся в свое время основатель Москвы Юрий Владимирович Долгорукий. Овладев в 1149 г. Киевом, Юрий посадил своего сына Андрея на княжение в Вышгороде. Уже тогда молодой Андрей проявлял недюжинную воинскую доблесть и рвение.

Помогая отцу во всех его походах, Андрей, по всей видимости, не одобрял его настойчивого желания овладеть Южной Русью. В 1156 г. он бросил свой Вышгород и без отцовского позволения уехал в Суздальскую волость. Из Вышгородского женского монастыря он увез с собой знаменитую икону св. Богородицы, которая впоследствии стала почитаться как величайшая русская святыня. Как гласит легенда, путь иконы на север сопровождался многими чудесами, а неподалеку от Владимира кони под иконой встали. Князь велел здесь заночевать. Ночью Божья Матерь явилась ему во сне и велела оставить икону во Владимире-на-Клязьме. По названию отстроенного рядом замка в Боголюбове князь получил прозвище Боголюбский.

В мае 1157 г. Юрий умер в Киеве. Андрей принял власть в Суздале и Ростове, но не поехал в эти старые города, а сделал стольным городом Владимир. Владимирские князья постепенно превратили северную окраину Древней Руси в центр великого государства нового времени. Здесь был выстроен великолепный собор Успения Божьей Матери. Князь пытался учредить во Владимире особую митрополию, но уступил мнению патриарха.

При большой набожности Андрей Боголюбский оставался человеком жестким и самовластным. Он был недоволен старыми родовыми обычаями в управлении землями, постоянными передвижениями князей по уделам. Никому из братьев он не дал волости в Суздальской земле. Не желал Андрей Юрьевич и советоваться с боярами.

Главной и постоянной целью Андрея было приуменьшить значение Киева, лишить его древнего старшинства над русскими городами, перенести это старшинство на Владимир, а вместе с тем подчинить себе вольный и богатый Новгород. Он добивался того, чтобы по своему желанию отдавать эти два важных города с их землями в княжение своим ставленникам.

В 1168 г., после смерти Ростислава Мстиславича, престол в Киеве занял старый враг Андрея, Мстислав Изяславич. Мстислав, вопреки воле Андрея, посадил в Новгороде сына Романа. В конце 1168 г. владимирский князь отправил на юг сына Мстислава с ростовцами, владимирцами и суздальцами. После трехдневной осады в марте 1169 г. войско ворвалось в Киев и впервые в истории взяло его «на щит»: два дня победители грабили город, не щадя никого и ничего: жгли церкви и грабили жителей, жен разлучали с мужьями и уводили в плен. Половцы зажгли Печерский монастырь. Украинские историки до сих пор с возмущением вспоминают об этих событиях, усматривая в них начало русского шовинизма.

Андрей достиг своей цели. Древний Киев потерял свое вековое старшинство. Андрей Боголюбский посадил в нем своего брата Глеба. Впрочем, через несколько лет Андрей Боголюбский поссорился со сменившим умершего Глеба на киевском престоле Романом Ростиславичем, но грандиозный поход на древнюю столицу на сей раз закончился неудачей: 50-тысячное войско, собранное самыми разными князьями по инициативе Андрея, в течение 9 недель не смогло взять Киев и отступило.

В 1174 г. Андрей Боголюбский был убит напуганными его произволом и репрессиями боярами.





УБИЙСТВО ТОМАСА БЕКЕТА
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Убийство Томаса Бекета. Старинная миниатюра



Ярчайший эпизод всего правления Генриха II Плантагенета — убийство архиепископа Кентерберийского Томаса (Фомы) Бекета. В этом событии тесно переплелась трагическая история личных отношений двух выдающихся представителей своей эпохи и объективная история противостояния Английского государства и церкви, которой суждено было закончиться лишь в XVI в. победой государства.

Томас Бекет происходил из знатной саксонской семьи. Он получил блестящее образование, был одним из приближенных архиепископа Кентерберийского (главы английской церкви) Теобальда, уже в молодости выполнял ответственные дипломатические и другие поручения. Например, действуя в 1152 г. от имени архиепископа в Риме, он добился папского эдикта, запрещавшего коронацию сына Стефана Блуасского. Именно Теобальд посоветовал Генриху II, когда тот пришел к власти, своего смышленого помощника в качестве одного из советников. Томас быстро сошелся с новым монархом и стал, в результате, канцлером — по сути вторым лицом в государстве. Учитывая же то, что в последние годы жизни Теобальда церковные вопросы тоже всецело находились в его власти, можно представить могущество этого человека.

Любопытно, что Бекета и Плантагенета связывали не только государственные, но и по-настоящему дружеские отношения. Томас поддерживал Генриха во всех его начинаниях, рьяно исполняя его волю и разделяя политические убеждения. Они были практически неразлучны, устраивали шумные пиры — Бекет был не менее жизнерадостен, чем его друг. Казалось, что канцлер сочувствовал королю и в церковном вопросе. Генрих рассчитывал подчинить себе английскую церковь, лишить ее чрезмерных привилегий, заставить работать на государство и обогащать его.

В 1161 г. Теобальд умер, и Генрих II добился назначения на вакантное место Бекета. Перед монархом и его преданным другом открывалась широкая перспектива преобразований. Недаром церковники роптали по поводу нового назначения, поскольку Бекет до этого поддерживал инициативы короля в отношении религиозной реформы.

Но во взглядах бывшего канцлера произошла, судя по всему, непредвиденная и досадная для короля перемена. Теперь Бекет становится ревностным сторонником сохранения церковных позиций. Подчеркивая свой новый статус слуги Бога, Бекет накладывает на себя епитимьи, прибегает к показному аскетизму, кается в прошлых грехах. Между королем и архиепископом начинается противостояние. В январе 1164 г. Генрих II наносит серьезный удар по церкви. Поводом для этого послужило дело некоего священника, изнасиловавшего и убившего дочь одного джентльмена. Судить человека, имевшего духовный сан, мог только церковный (а не гражданский) суд, и он оправдал преступника. Король потребовал передать дело в обычный суд и изменить всю систему судопроизводства.

В январе 1164 г. в городе Кларендон Генеральный совет из представителей знати и духовенства под давлением короля принимает 16 пунктов соглашения между королем и церковью. В частности, один из важнейших пунктов этих соглашений предусматривал обязательное присутствие королевских юристов на церковных судах и немедленный перевод дел осужденных духовных лиц в гражданские суды. Папа Александр III категорически отказался признавать «Кларендонскую конституцию». С проповедями против нее выступал и Бекет, хотя и дал епископам указание подписать ее, вероятно, понимая, что папа все равно будет возражать.

Генрих решительно отстаивал свои реформы. Архиепископа Кентерберийского вызывали в суд, где обвиняли в хищениях, когда тот занимал пост канцлера. (Возможно, кстати, что так оно и было.) Бекета также обвиняли в государственной измене. В том же 1164 г. ему пришлось бежать во Францию, где он провел шесть лет. За границей Бекет пользовался всеобщим уважением.

Летом 1170 г. английский король короновал и своего сына Генриха. Обряд в нарушение традиций провел архиепископ Йоркский, а не Кентерберийский. Папа и Бекет использовали это как дополнительный повод давления на короля, понтифик угрожал королю наложением интердикта на Англию. 22 июля между Генрихом и Бекетом состоялись переговоры в нормандском городе Фретиваль. Генрих II отказывался от судебного расследования по делу Бекета и разрешал ему вернуться в Англию, тот, в свою очередь, обещал провести «правильную» коронацию Генриха младшего и не вести антиправительственной агитации. Архиепископ вернулся на родину зимой 1170 г.

Однако как только Томас Бекет вернулся в Кентерберийское аббатство, он нарушил свои обещания, предал анафеме многих соратников короля в деле борьбы с церковью, отстранил архиепископов Йорка, Лондона и Солсбери, приказал опубликовать папское послание, направленное против «Кларендонской конституции».

Генрих II пировал по случаю Рождества, когда ему принесли весть о шагах, предпринятых Бекетом. Король пришел в ярость. «Неужели в моем королевстве не найдется смелых людей, которые избавят меня от этого предателя!» — прокричал разгневанный король. До сих пор не вполне ясно, можно ли считать эти сказанные в состоянии аффекта разозленным Генрихом слова прямым приказом убить архиепископа, не было ли других, более точных указаний с его стороны. Так или иначе, призыв Плантагенета был услышан. Четыре рыцаря во главе с комендантом Дувра 29 декабря 1170 г. во время богослужения в Кентерберийском аббатстве предъявили Бекету требования убираться из королевства, а когда он отказался, зарубили его своими мечами. Это произошло на глазах многих людей.

Когда Генриху II доложили о смерти противника, он приказал жестоко наказать убийц. Но это не спасло его от всеобщего осуждения и папского гнева. 21 мая 1172 г. Генрих вынужден был публично покаяться. Он обещал снарядить отряд для нового Крестового похода, вернуть церкви конфискованную собственность, отменить старые законы, ограничивающие права церкви, и не вводить новых. В следующем году Бекет был канонизирован, в церковном календаре 29 декабря стало Днем святого Фомы. В июле 1174 г. король в Кентерберийском аббатстве, где был похоронен его соперник, прошел сквозь строй бичующих его монахов, а затем всю ночь молился у могилы Бекета. Есть сведения, что сам король так и не простил себе смерти человека, которого несмотря ни на что любил и уважал.





ИТАЛЬЯНСКИЕ ПОХОДЫ ФРИДРИХА БАРБАРОССЫ. БИТВА ПРИ ЛЕНЬЯНО
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Битва при Леньяно



За два года до коронации в Англии Генриха Плантагенета в Германии королем стал другой неординарный правитель — Фридрих Барбаросса[46]. Как и его предшественники, Фридрих I решал три главные задачи — борьба с немецкими князьями, борьба с папой и тесно связанная с ней борьба за влияние в Италии. Апеннинские дела забрали массу времени и сил императора, и, учитывая ничтожность достигнутых результатов, можно сказать, что все это было потрачено незаурядным полководцем и государственным деятелем напрасно.

Фридрих был племянником императора Конрада III, который завещал князьям избрать его германским королем. Это произошло в 1152 г. Барбаросса сумел найти общий язык с магнатами, сделав им ряд уступок, после чего обратился к вопросам внешней политики, тесно связанной в те времена с военными действиями. С 1154 по 1177 г. Фридрих Барбаросса совершил пять итальянских походов. Первый был удачным. В 1155 г. император изгнал из Рима республиканцев, продержавшихся тут 12 лет, и вернул папу в Вечный город. Понтифик тут же возложил на Фридриха императорскую корону. Впрочем, очень скоро Италия опять была охвачена борьбой различных партий: гвельфы, опасаясь местных крупных феодалов, поддерживали папу, гибеллины (представители крупной аристократии) ориентировались на императора. Папа и император опять были по разные стороны баррикад. Фридрих, нарушая принципы Вормского конкордата, не только вмешивался в выборы епископов, но и прямо назначал их, раздавал право инвеституры отдельным князьям.

Партия гвельфов имела широкую поддержку в богатых городах Северной Италии. Здесь поддерживали папу и опасались императорской экспансии. Тем более что негативное отношение лично Фридриха к коммунальному движению было хорошо известно. Движение против Барбароссы приняло в Ломбардии характер освободительного.

В 1158 г. начался второй итальянский поход императора Фридриха I. Он сравнительно легко взял Милан. Вскоре в Ронкале император навязал другим городам Ломбардии свои условия. Общественные дороги, судоходные реки с притоками, порты и гавани должны были перейти под контроль имперских чиновников, взимание налогов и чеканка монеты становились отныне исключительной прерогативой императорской власти. Однако ломбардцы продолжили сопротивление. В 1162 г. Фридриху опять пришлось брать Милан. Город был разрушен, за ним сдались Пьяченца, Брешиа и др. Император велел жителям разобрать городские стены, заплатить контрибуцию и принять наместника — подесту.

Теперь Барбароссе предстояла борьба непосредственно с папой Александром III. Летом 1165 г. император взял Рим. Но положение его было сложным. В армии началась чума. Фридрих отвел войско на север Италии, где обнаружил, что к образовавшемуся ранее антинемецкому союзу из Венеции, Вероны, Виченцы и Падуи присоединились Кремона, Бергамо, Брешиа, Мантуя, а также жители Милана, спешно отстраивавшие свой город. 1 декабря 1167 г. 16 восставших городов образовали Ломбардскую лигу, которую поддержали Республика Венеция и Папа Римский. Они поклялись вести войну до тех пор, пока не вернут всех льгот и свобод. Барбаросса, едва не попав в плен, пробрался обратно в Германию и провел там следующие семь лет.

Он вернулся в Италию осенью 1174 г. Поскольку после его первых действий армия ломбардцев начала угрожать связи армии Фридриха с его базой — Павией, тот был вынужден заключить перемирие. Когда Фридрих возобновил наступление, его снова пришлось свернуть, поскольку отказался воевать главный вассал императора — правитель Саксонии и Тюрингии. Зимой 1175/76 г. армия Фридриха Барбароссы находилась на зимних квартирах и ожидала подкрепления. Весной войска вышли к городу Комо. Император набрал новую армию из отрядов магдебургского и кельнского епископов, ополчения Комо и др. и двинулся с ней на соединение с ополчением Павии. Но миланцы решили упредить соединение сил врага и направились к Лаго-ди-Маджиоре. 29 мая 1176 г. противники встретились у городка Леньяно.

В войске Фридриха основная ставка делалась на рыцарей. В период правления императора подготовка рыцарской конницы в Германии была на высоте. У горожан тоже были рыцари, но главную роль в ополчении играла пехота. Ее моральные и боевые качества были значительно выше, чем у зависимых крестьян-пехотинцев в рыцарском войске.

При Леньяно войска Ломбардской лиги состояли из солдат Милана, Брешии, Лоди, Вероны, Пьяченцы и Верчелли. Профессиональных военных наемников здесь было очень мало. К моменту начала боя силы ломбардцев были рассредоточены: пехота находилась в лагере, окруженном рвом; рыцари стояли впереди лагеря; брешианские рыцари («дружина смерти») были в Леньяно.

Барбаросса с отрядом в три с половиной тысячи человек атаковал миланских рыцарей. Те вскоре обратились в бегство. Часть из них задержалась в миланском лагере, часть поспешила укрыться за стенами Леньяно. Но, отступая, рыцари не увлекли за собой пехоту (в феодальном войске она бы наверняка бежала впереди своих хозяев). Пехота встретила немецкую конницу сплоченной стеной, ощетинившись пиками. Позади строя традиционно следовала так называемая каррочио — тяжелая повозка с водруженным на ней знаменем и находящимся тут же священником. Рыцари не смогли прорваться через этот строй.

Внимание Фридриха оказалось прикованным к штурму вражеского лагеря. Он бросил в бой все свои резервные отряды и теперь с нетерпением ожидал победного исхода битвы. Уверенный в собственном военном превосходстве, он даже не позаботился о боевом охранении. В это время подоспела брешианская кавалерия и нанесла немцам сокрушительный удар по левому флангу. Тут же контратаковали ломбардские пехотинцы. Войско германского императора было полностью разбито. Остатки его укрылись в Павии. Сам Фридрих был сбит с коня, потерял знамя и щит и еле спасся. Только отсутствие у миланцев и их союзников достаточного количества конных воинов спасло бежавшим захватчикам жизнь.

После сражения при Леньяно императору пришлось идти на уступки. Александра III он признал единственным законным папой и вернул ему власть в Риме. В обмен папа снял свое отлучение. В июле 1177 г. в Венеции Фридрих подписал перемирие с ломбардцами на шесть лет. По его истечении в Констанце Ломбардская лига и Фридрих Барбаросса подписали мир. Города признали императора своим сюзереном, а тот сохранил их старинные вольности, в том числе право на возведение укреплений и организацию союзов. За императором осталось право инвестировать городских консулов, его суд был признан высшей инстанцией.






ТРЕТИЙ КРЕСТОВЫЙ ПОХОД



Если можно себе представить «матч всех звезд» в Средние века, то им вполне можно назвать Третий крестовый поход. Практически все яркие персонажи того времени, все самые могущественные правители Европы и Ближнего Востока приняли в нем непосредственное участие. Ричард Львиное Сердце, Филипп II Август, Фридрих Барбаросса, Саладин. Каждый — личность, каждый — эпоха, каждый — герой своего времени.
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Филипп II и Ричард Львиное Сердце



После Второго крестового похода дела христиан на Востоке пошли еще хуже. Лидером и надеждой мусульманского мира стал выдающийся государственный деятель и талантливый полководец султан Саладин. Вначале он стал правителем Египта, затем подчинил себе Сирию и другие территории на востоке. В 1187 г. Саладин взял Иерусалим. Известие об этом стало сигналом к началу очередного Крестового похода. Римские легаты сумели убедить двинуться на восток могущественных государей Франции, Англии и Германии — Филиппа, Ричарда и Фридриха.

Германский император избрал для движения уже известный путь через Венгрию и Балканский полуостров. Его крестоносцы во главе с умудренным опытом и практичным 67-летним Барбароссой первыми отправились в поход весной 1189 г. Естественно, отношения немцев с византийцами традиционно испортились, как только латиняне оказались на территории Византии. Начались стычки, разразился дипломатический скандал. Фридрих всерьез подумывал об осаде Константинополя, но, в конце концов, все более или менее разрешилось, и германская армия переправилась в Малую Азию. Она с трудом, но уверенно продвигалась на юг, когда случилось непоправимое. Император утонул при переправе через речку Салеф. Это событие произвело на пилигримов удручающее впечатление. Многие из них вернулись домой. Оставшиеся двинулись к Антиохии.

Французы и англичане договорились выступать вместе. Хитрый и тонкий Филипп со времен войн против Генриха II Плантагенета был в самых дружеских отношениях с молодым английским королем Ричардом I. Последний был Филиппу полной противоположностью. Государственные дела интересовали его постольку-поскольку. Гораздо больше его занимала война, подвиги, слава. Первый рыцарь своего времени, физически сильный, отважный, Ричард Львиное Сердце был недальновидным политиком и плохим дипломатом. Но пока, перед походом, дружба монархов казалась незыблемой. Некоторое время у них ушло на подготовку, в рамках которой в их странах был установлен специальный налог на все слои населения — так называемая саладинова десятина. Ричард вообще очень усердствовал, собирая деньги. Говорили, что король и Лондон бы продал, если бы на него нашелся покупатель. В результате под его командованием собралась значительная армия.

Филипп Август и Ричард выступили в поход весной 1190 г. Путь их лежал через Сицилию. Здесь уже выявилась вся хрупкость их союза. Ричард предъявил претензии на этот остров. Он начал военные действия против сицилийцев (точнее — норманнов, владевших королевством), в ходе которых поссорился с более мирным Филиппом. Наконец англичане и французы отправились дальше. Войска Филиппа благополучно достигли восточного берега Средиземного моря, а англичан застигла буря, прибившая их к берегам Кипра. Ричард отвоевал остров у узурпатора Исаака Комнина и объявил своим владением. Вскоре он заложит его тамплиерам. Только в июне 1191 г. он прибыл к Акре.

У этого приморского сирийского города разворачивались основные события. Собственно, крепость не должна была представлять для христиан большой стратегической ценности. В борьбу за нее поначалу (еще в 1189 г.) ввязался лишенный своего города правитель Иерусалима Гвидо Лузиньян. Постепенно к нему присоединялись все приходившие поодиночке отряды из Европы. Поодиночке их и перемалывали мусульмане. Осада затянулась, возле Акры вырос, по сути, христианский рыцарский город. Акра была прекрасно защищена, по морю из Египта и по суше из Месопотамии ему поступало продовольствие и подкрепление. Саладин находился вне города и постоянно совершал набеги на осаждавших. Крестоносные войска страдали от болезней и жары. Прибытие французов, а особенно Ричарда, вдохновило крестоносцев на более энергичное ведение боевых действий. Рылись подкопы, строились осадные башни… Наконец в июле 1191 г. крепость была взята.

Развить успех на востоке крестоносцам помешала привычная распря. Возник спор из-за кандидатуры нового иерусалимского короля. Филипп поддерживал героя обороны Тира Конрада Монфераттского, Ричард выступал за Гвидо Лузиньяна. Были проблемы и с дележом добычи. Свидетельством ожесточенных противоречий стал эпизод с Леопольдом Австрийским. Он водрузил над одной из башен Акры свой стяг, а Ричард приказал сорвать его. Чудом удалось тогда избежать кровавого столкновения христиан между собой. Филипп, недовольный и раздраженный действиями Ричарда, да и просто считавший свою миссию выполненной, отбыл во Францию. Английский король остался единственным лидером крестоносного воинства. Полного доверия и одобрения своих действий он не получил. Его отношения с Саладином были непоследовательными. Султан отличался большим политическим тактом и многими истинно рыцарскими качествами, которые ценили в нем и европейцы. Он охотно шел на переговоры, но когда Ричард любезничал с противником, его подозревали в измене. Когда же он предпринимал более резкие шаги, христиане имели все основания быть недовольными. Так, после взятия Акры рыцари предъявили Саладину чрезмерно тяжелые для него условия выкупа мусульманских заложников: возвращение всех захваченных территорий, деньги, Древо Креста… Саладин медлил. Тогда разгневанный Ричард приказал умертвить две тысячи мусульман — акция, ужаснувшая их единоверцев. В ответ и султан приказал убить пленников-христиан.

От Акры Ричард двинулся не на Иерусалим, а на Яффу. Путь этот был очень труден. Саладин постоянно тревожил рыцарские колонны. Большая битва произошла при Арзуфе; здесь Ричард проявил себя и как удивительно храбрый воин, и как хороший полководец. Рыцари наголову разбили численно превосходящего врага. Но результатами этой победы королю воспользоваться не удалось. Английский король и султан в 1192 г. заключили мир, совершенно не отвечавший целям похода. Иерусалим остался в руках мусульман, хоть и был открыт для мирных христиан-паломников. В руках крестоносцев осталась лишь узкая прибрежная полоса, начинавшаяся севернее Тира и доходившая до Яффы. Ричард, возвращаясь домой, в Австрии попал в плен к затаившему на него злобу Леопольду и провел в темнице два года. Это был очень правильный конец неправильной войны.





ЧЕТВЕРТЫЙ КРЕСТОВЫЙ ПОХОД. РАЗГРАБЛЕНИЕ КОНСТАНТИНОПОЛЯ
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Портрет и печать папы Иннокентия ІІІ



Четвертый крестовый поход отчетливо показал, какие на самом деле цели преследует крестоносное воинство, чего стоит его христианское благочестие. Недаром папе Иоанну Павлу II пришлось сравнительно недавно извиниться перед Константинопольским патриархом за действия рыцарей в далеком XIII веке.

Инициатором очередного похода стал очень деятельный папа Иннокентий III. В 1198 г. он начал агитировать западных государей и феодалов вновь идти освобождать Гроб Господень. Могущественные монархи Англии и Франции на сей раз проигнорировали предложение Иннокентия, но несколько феодалов все-таки решились принять участие в походе. Это были Тибо Шампаньский, маркграф Бонифаций Монфераттский, Симон де Монфор, Бодуэн Фландрский и некоторые другие.

Крестоносцы согласились с папой в том, что армии следует направиться не сразу в Сирию и Палестину, а сначала в Египет, откуда мусульманский мир и черпал свои силы. Поскольку рыцари не располагали большим флотом, они обратились к ведущей морской державе того времени — Венецианской Республике. Богатые купеческие города Италии с самого начала Крестовых походов принимали активное участие в их организации. Генуэзцы, пизанцы и венецианцы перевозили припасы и людей, будучи заинтересованными не только в конкретном вознаграждении за эти услуги, но и в усилении своего влияния в Восточном Средиземноморье в ущерб интересам конкурентов: арабов и Византии. В 1201 г. престарелый (ему было более 90 лет!) дож Венеции Энрико Дандоло обещал перевезти 25 тысяч крестоносцев в Египет и три года подвозить им припасы за 85 тысяч марок и половину будущей добычи. В мае того же года лидером крестоносцев стал Бонифаций Монфераттский — человек практичный и циничный. Вскоре он и Дандоло оттеснили папу Иннокентия от руководства походом и сосредоточились на своих, отличных от первоначальных целей похода, интересах.

Крестоносцы собрались в лагере на острове Л ид о, в нескольких километрах от Венеции. Очень быстро обнаружилось, что у крестоносцев нет достаточного количества средств, чтобы платить за продовольствие. Тогда дож договорился с Бонифацием о том, что воины Христа заплатят Венеции услугой — захватят богатый город Задар, принадлежавший тогда Венгрии, на Далматинском побережье. О соглашении знали лишь единицы. Всех крестоносцев осенью 1202 г. посадили на корабли и через месяц высадили не у Египта, а у Задара, который раздраженные рыцари быстро взяли.

К рыцарям прибыл византийский царевич Алексей Ангел. Его отец Исаак, состоявший в союзе с германским императором, был незадолго до этого свергнут и ослеплен Алексеем III Комнином. Царевичу удалось бежать, и теперь он просил помощи у крестоносцев. За это он обещал богатое вознаграждение, содействие походу в Святую землю и, наконец, восстановление единства Греческой и Римской христианской церкви. Так появился повод пойти на Константинополь. Эту идею активно поддерживали Бонифаций и Дандоло. Венецианцы давно имели зуб на византийцев. В торговом и морском отношении они были сильнее и в Константинополе долгое время пользовались большими привилегиями, однако все чаще между венецианскими купцами и императором возникали недоразумения, приносившие итальянцам большие убытки.

Двадцать третьего июня 1203 г. крестоносцы прибыли к Босфору и высадились на азиатском берегу, у Халкидона. Затем они переправились в Галату и стали здесь укрепленным лагерем. Венецианские же корабли прорвали знаменитую цепь и ворвались в бухту Золотой Рог. К этому времени рыцарское воинство насчитывало около 40 тысяч человек, но вследствие болезней, дезертирства и военных потерь в конечном дележе добычи участвовало лишь около 15 тысяч.

Собственно, осады как таковой и не было — все действия сосредоточились на относительно небольшом участке городских укреплений в конце залива Золотой Рог и охватывали участок городских стен в трое ворот и примыкающие к заливу стены с 25 башнями. Стены города казались абсолютно неприступными. За прошедшие семь веков они не раз защитили город от гуннов, болгар, славян, арабов и тюрок, чьи армии значительно превосходили те силы, с которыми вели осаду Дандоло и Бонифаций. Но у Константинополя не было достаточного числа защитников. К тому же в июле Алексей III Комнин бежал из столицы. На трон вернулся Исаак. Он и его сын не спешили выполнять свои денежные обязательства перед латинянами. Те же вели себя все более нагло по отношению к местным жителям, вызывая всеобщую ненависть. Закончилось все тем, что власть в столице в январе 1204 г. захватил ярый противник крестоносцев Алексей Дука. Алексей Ангел был брошен в тюрьму и убит. На вопрос западных феодалов, собирается ли новый император выплатить обещанную его предшественниками сумму, тот ответил отказом. У крестоносцев появился очередной предлог для захвата Константинополя.

В марте Бонифаций Монфераттский и Дандоло составили детальный план действий, от которого не отступили ни на шаг. Согласно договору, рыцарям предстояло взять Константинополь штурмом и установить в нем латинское правление. Город должно было предать разграблению, а всю добычу, сложив в одном месте, разделить полюбовно — между Венецией и французами. Между ними же и вновь избранным латинским императором делилась территория страны. Решающий штурм начался 9 апреля. Константинополь был взят 12 апреля 1204 г. Эту дату можно считать истинным концом Византийской империи, хотя формально она была восстановлена через шестьдесят лет, после чего просуществовала еще два века.

Крестоносцы устроили в Константинополе трехдневную кровавую оргию. Они убивали, грабили, насиловали. Очевидцы событий, даже со стороны латинян, с ужасом описывали эти три дня. Рыцари сжигали библиотеки, разрушали бесценные произведения искусства, выносили святыни из церквей, не щадили ни стариков, ни детей. И все это происходило во время Четвертого крестового похода, организованного для борьбы с «неверными», в христианском городе! На территории Византии была образована Латинская империя.

За все время Четвертого крестового похода собственно в Святую землю из Европы прибыли лишь малочисленные отряды тех предводителей, которые в свое время отказались присоединяться к крестоносцам в Венеции. Но эти несколько сотен рыцарей мало чем могли помочь своим единоверцам. Армия крестоносцев совершила несколько незначительных карательных экспедиций против мусульманского эмира в окрестностях Сидона, а флот разграбил в дельте Нила египетский город Фуву (20–25 мая 1204 г.). В результате этих действий в сентябре 1204 г. был подписан мирный договор сроком на шесть лет: христианам вернули Яффу, отнятую у них в 1197 г., половину территории Сидона, сам город и часть города Назарет. Вообще же Четвертый поход лишь ослабил христианский восток. Возникшая Латинская империя разделила силы: Константинополь поглощал часть субсидий, предназначенных для Святой земли, притягивал к себе солдат, которые могли бы отправиться в Сирию.
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Чингисхан



Племена монголов занимали обширные территории от озера Далай-Нор до западных отрогов Алтайских гор, от Байкала на севере до Великой Китайской стены на юге. По имени одного из могущественных племен монголов часто называли татарами. Это был народ скотоводов-кочевников, охотников и рыбаков. Во главе возникшего Монгольского государства стояла степная знать (нойоны), которая опиралась на военные отряды нукеров. В 1206 г. по решению курултая всемонгольским правителем — великим ханом — стал видный представитель аристократии Темучин, принявший позже имя Чингисхан. Он правил до своей смерти в 1227 г.

Власть великого хана была огромной. Под его руководством была создана колоссальная монгольская армия. Она делилась на «тумены», или «тьмы» (по 10 тысяч человек в каждом), тысячи, сотни и десятки и комплектовалась из скотоводов. При общем наборе в войско каждый десяток кибиток (семейств) должен был выставить от одного до трех воинов. Оружием их снабжало государство. На войне каждый воин имел равное право пользоваться добычей, определенную часть которой обязан был отдавать хану. Дружины более знатных нукеров превратились в гвардию, ставшую ядром войска. Все войско было подчинено строжайшей дисциплине. За трусость одного из своих воинов мог поплатиться головой весь десяток.

Основным родом войск была конница, очень многочисленная. Прекрасные наездники, монголы отлично стреляли из луков с коня. Огромная численность лошадей в табунах позволяла монгольскому войску быстро перемещаться на большие расстояния. При войске не было колесного обоза.

Каждый воин имел в запасе несколько луков и колчанов, копье с железными крючьями для стаскивания противников с коня, кривую саблю, кожаную с железными полосками каску и легкую длинную пику. Кроме того, у всех воинов были арканы, а защищали всадников панцири из крепкой кожи.

Монголы стремились уничтожать противника по частям, заставляя его распылять силы. Применялись засады, неожиданные нападения, часто они заманивали врага ложным отступлением. Монголы окружали противника с флангов и тыла, засыпали его тучами стрел, а затем добивали в рукопашном бою; отступающего противника обязательно преследовали. Большое внимание уделялось подготовке воинов. Трехлетний ребенок уже учился стрелять из лука.

Вскоре после прихода к власти Чингисхана монголы начали вести активную завоевательную политику. Успешные завоевания были обусловлены прекрасной боевой подготовкой, строгой дисциплиной в войске, мощной конницей, а также внутриполитическими проблемами во многих покоряемых странах. За первые двадцать лет военных походов монголы подчинили своей власти 720 народов. Монгольские воины были безжалостны, они жгли города, убивали мирных жителей, уводили в рабство, облагали население тяжелой данью. Многие территории превратились в пустыню, целые цивилизации уже никогда не возродились. Один из современников тех событий писал о нашествии монголов: «Это было событие, искры которого разлетались во все стороны и зло которого простерлось на всех; оно шло по весям, как туча, которую гонит ветер».

В 1207–1211 гг. были подчинены народы Сибири и Восточного Туркестана: буряты, якуты, ойроты, киргизы, уйгуры; предприняты походы против тангутского государства Си-Ся (окончательно разгромленного к 1227 г.). В 1211 г. началось наступление на чжурчжэньское государство Цзинь (Северный Китай). Монгольские отряды разрушили около 90 городов и в 1215 г. взяли Пекин (Яньцзин). К 1217 г. были завоеваны все земли к северу от реки Хуанхэ. В 1218 г. власть монгольских феодалов распространилась и на Семиречье.

В 1219 г. монгольское войско численностью свыше 150 тысяч человек во главе с самим Чингисханом вторглось в Среднюю Азию. Хорезмшах Мухаммед рассредоточил войско по укрепленным городам, чем облегчил агрессорам задачу. Монгольские отряды взяли Отрар, Ходжент, Ургенч и другие города. Бухара и Самарканд сдались без боя. В 1221 г. взятием Хорезма завоевание Средней Азии было завершено. Военные действия были перенесены на территорию современного Афганистана, где сын хорезмшаха — Джелал-ад-дин продолжал борьбу. Чингисхан преследовал его до реки Инд и разгромил 24 ноября 1221 г.

К 1225 г. основное монгольское войско ушло в Монголию. Только 30-тысячный отряд монгольских полководцев Джебе и Субэдея продолжал войну на западе. Через Северный Иран монгольский отряд ворвался в Закавказье, опустошил часть Грузии и Азербайджана, по берегу Каспийского моря проник в земли аланов (Осетию) (1222) и, разгромив их, вышел в половецкие степи.

История продвижения монголо-татар в Европу тесно связана с историей Руси и описана в соответствующих очерках.[47] До вожделенного «Последнего моря» кочевники так и не дошли, ограничившись Адриатическим. Тут их порыв был погашен упорным сопротивлением славянских народов. Зато на Дальнем Востоке завоевания продолжались до конца 70-х годов XIII в. Весь Китай оказался под властью монгольской династии, была приведена к покорности и Корея. Лишь вмешательство тайфуна («божественного ветра» — «камикадзе») спасло Японию от высадки монгольского десанта и в этом государстве. Полной неудачей окончилась для монголов и попытка завоевать остров Ява, довольно быстро они были изгнаны из Бирмы. Походом на эту страну в 1300 г. и закончились завоевательные действия монголов.

Дольше, чем в Европе, монголы воевали и на Среднем и Ближнем Востоке. В 1256 г. сын Чингисхана Хулагу завоевал Иран и Междуречье, в 1258 г. пал Багдад — столица Арабского халифата. Монгольские войска проникли в Сирию, готовились к вторжению в Египет, но в 1260 г. были остановлены египетским султаном.

Таким образом, в небывало короткий срок колоссальные территории были объединены в одно монгольское государство. Впрочем, в таком виде оно просуществовало недолго и уже в XIV в. распалось на ряд независимых государственных образований. Монгольские завоевания надолго задержали культурное и социально-экономическое развитие покоренных народов.





НАЛОЖЕНИЕ ИНТЕРДИКТА НА АНГЛИЮ



Сейчас сложно себе представить, что чувствовал человек эпохи Средневековья, когда в его стране закрывались все церкви. Даже отключение в современном городе телевидения не является подходящей аналогией. В руках Рима, таким образом, находилось страшное оружие. Имя ему — интердикт.

Король Англии Иоанн Безземельный оставил по себе недобрую память. За свое правление он успел перессориться практически со всеми: баронами, крестьянами, духовенством, соседями. Жадный, беспринципный, не желающий брать никого и ничего в расчет монарх — одна из наиболее одиозных личностей в британской истории. Иоанн был младшим сыном и любимцем Генриха II. Но когда он родился, основные владения отца были уже назначены старшим сыновьям, поэтому Иоанн получил прозвище Безземельный, которое на самом деле отражало лишь тот факт, что Иоанн не получил земель во Франции. Генрих в определенный момент пожаловал ему недавно завоеванную Ирландию. Иоанн совершенно не справился с управлением этой областью и вынужден был бежать от ненависти ирландцев. В конце 80-х годов XII в. он коварно переметнулся на сторону брата Ричарда, который рассорился с отцом именно из-за того, что подозревал, что отец собирается передать королевство Иоанну! Это предательство младшего сына, очень возможно, ускорило смерть Генриха II.

Ричард, став королем, очень скоро отправился в Крестовый поход. Управление королевством он возложил на французского регента Гийома Лоншана, а западную часть Англии оставил Иоанну Безземельному. Пока старший брат воевал в Святой земле, а затем находился в плену в Австрии, младший предпринял попытку захватить трон. Но одновременно в королевстве шел сбор денег на выкуп короля Ричарда. Когда тот вернулся в Англию, Иоанн просил прощения у брата, стоя на коленях.

Бездетный Ричард Львиное Сердце погиб в 1199 г. во Франции. Наиболее вероятный претендент на трон, юный племянник Иоанна Артур, сын Готфрида, находился в плену у Филиппа в той же стране. В результате английским королем стал Иоанн Безземельный. Очень скоро он вступил в войну с Филиппом II Августом, претендовавшим на английские владения во Франции: Бретань, Нормандию, Анжу, Пуату и другие. Поводом стал новый брак Иоанна. В 1200 г. он развелся со своей женой Изабеллой Глостерской и женился на Изабелле Ангулемской, которая к тому времени была помолвлена с его наиболее могущественным вассалом в Пуату Гуго графом де ла Маршем. Оскорбленный Гуго обратился с жалобой к Филиппу II как сюзерену Иоанна (в отношении английских владений во Франции). Воспользовавшись этим, в 1202 г. Филипп повелел Иоанну предстать перед судом пэров в Париже, а когда тот не явился, объявил, что лишает его французских владений. Разгорелась война, в которой Иоанну поначалу сопутствовал успех. Но в целом она сложилась для Иоанна неудачно. Он был не только плохим политиком и администратором, но показал себя и бездарным полководцем, подолгу пассивно наблюдая за тем, как его противник отнимает у него город за городом. К 1204 г. все владения Плантагенетов во Франции, кроме Гиени, перешли к Филиппу.

Иоанн сосредоточился на управлении самой Британией. Здесь он вызвал всеобщую ненависть все увеличивавшимися поборами, ужесточением законов о лесах и охоте, очевидным произволом, развратным образом жизни, бесчинствами приближенных к нему наемников. Не добавили королю авторитета ни упомянутая история с невестой, ни организованное им убийство племянника Артура Бретонского, который мог стать претендентом на престол. В своем безрассудном деспотизме король дошел и до опасной ссоры с церковью.

В 1205 г. английские епископы избрали на место умершего архиепископа Кентерберийского приора Регинальда и просили папу утвердить его. Король, узнав об этом, по обыкновению пришел в ярость и выдвинул своего претендента — Джона Грея. В то время Папой Римским был Иннокентий III, сильная личность и убежденный сторонник принципа верховенства Рима. Он не желал поступаться ни крупицей своей власти, поэтому отклонил и свободный выбор епископов, и креатуру Иоанна, указав на своего давнего друга Стефана Лангтона. Король отказался признать его и в порыве злобы отправил своих рыцарей грабить Кентерберийское аббатство. Ему стали грозить отлучением, в ответ Иоанн изъявил желание изгнать из Англии все непослушное духовенство, изувечить итальянских легатов.

Иоанн был жесток и непреклонен, но в данном случае «нашла коса на камень». Иннокентий был не менее решителен. 23 марта 1208 г. на Англию был наложен интердикт — запрещение проводить богослужения по всей стране. Английское духовенство в массе своей поддержало папу. Церкви закрывались, кресты на них были опрокинуты, образа завешаны, мощи убраны. Народ охватило уныние и страх. Необходимого напутствия не получали ни умершие, ни молодожены, ни новорожденные, торжества не проводились, любое предприятие не получало соответствующего освящения. Для людей того времени это был жестокий удар. Иоанн неистовствовал. Он велел хватать, вешать, изгонять священников, исполнявших папский указ. Он конфисковывал их имения, поощрял разбой и грабеж в отношении духовных лиц. Всю светскую аристократию он подозревал в проримских настроениях и подверг и ее репрессиям.

В ответ Иннокентий в 1209 г. отлучил короля от церкви, в 1211 г. освободил его подданных от присяги на верность королю и наконец в 1212 г. объявил Иоанна низложенным и обещал короновать всякого, кто сместит тирана и еретика. Под этим освободителем подразумевался в первую очередь Филипп Август, который уже был готов начать широкомасштабные военные действия. Иоанн понял, что проиграл.

15 мая 1213 г. в Дувре в присутствии папского легата Пандольфо состоялась вторая Каносса. Иоанн покаялся, встал на колени и получил назад свое королевство уже в виде папского лена, за который он должен был каждый год платить Риму дань в размере 1000 марок. Иоанн обещал отменить все антицерковные законы и вернуть священникам их владения. Стефан Лангтон стал архиепископом Кентерберийским и снял отлучение с незадачливого монарха. Годом позже был отменен и интердикт. Папа приказал Филиппу II Августу отказаться от военных планов в отношении Англии.





АЛЬБИГОЙСКИЕ ВОЙНЫ
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Рыцарь-альбигоец на коленях перед инквизитором



В XI–XII вв. в разных частях Западной Европы распространяется множество оппозиционных религиозных движений. Как правило, «еретики» помимо чисто теоретических вопросов решали и более приземленные задачи. Они боролись с все возрастающим влиянием духовенства, а нередко под религиозным флагом проходили и восстания против местных феодалов и чужеземных захватчиков.

Новые религиозные веяния в Западной Европе, в частности в Италии и Франции, приняли форму катаризма. Катары верили в двойственность мира, они негативно относились к Риму, зачастую сами выбирали священников. Разновидностью катаризма стало альбигойство, возникшее в Южной Франции.

Французский Юг значительно отличался от Северной Франции. В городах Прованса и Лангедока античная культура — право, обычаи, язык — распространилась очень широко. Переселенцы прибывали сюда из Ближнего Востока, Италии и Испании. Здесь терпимо относились к представителям разных национальностей — в том числе к евреям и арабам. Каролинги покорили Южную Францию, но графы Тулузские постоянно подчеркивали свою независимость от французских королей. Борьба эта то прекращалась, то разгоралась с новой силой.

Южане долгое время сохраняли остатки раннехристианских верований, преданность арианским идеалам, демократическое устройство церкви. Еще в 1150 г. в южнофранцузских городах были зафиксированы выборы епископов городской общиной. Характер же тулузского правления, вообще, отличался светскостью. Именно на юге Франции появились первые трубадуры, исполнявшие песни нерелигиозного содержания.

Священники здесь, как и везде, претендовали на значительные земельные угодья. Следует отметить повсеместный упадок нравственности среди католического духовенства той эпохи. Сексуальные извращения, безмерная роскошь, которой окружали себя епископы, жадность и пьянство… Борьба мирян против этих пороков часто принимала форму ереси.

В 1163 г. на соборе в Туре местные диссиденты, близкие к катарам по вероучению, были впервые названы «альбигойцами» (в честь одного из центров движения — города Альби). Церковный собор постановил, что альбигойцы должны быть арестованы, а их имущество конфисковано. В альбигойское движение были вовлечены изначально крестьяне, ремесленники (например местные ткачи) и низшее духовенство. Вскоре Раймунд VI Тулузский начал оказывать покровительство альбигойцам. Его примеру последовали и другие аристократы региона. Католическая церковь быстро теряла влияние в Южной Франции.

Альбигойцы верили в существование двух взаимно противоположных начал — доброго и злого. Доброе начало (Бог) создал душу, а злое — человеческое тело и грех. Мир, в котором мы живем, по их верованиям, это место наказания, но все души будут спасены. Чтобы это избавление свершилось, Бог послал на землю Иисуса Христа. Его страдания и спасение были не действительными, а поучающими, дающими пример.

Еретики предписывали строгое воздержание, терпимо относились к идее самоубийства. Продолжение рода было противно альбигойцам. К этому добавлялось воздержание от животной пищи. Война и убийство любого живого существа порицались. Все эти суровые моральные законы в точности выполняли лишь так называемые «совершенные». Основная же масса верующих женилась, ела все, что угодно, и смело бралась за оружие. Еретики проклинали католическую церковь, не признавали необходимость десятины, храмов, икон, мощей и т. д.

С приходом папы Иннокентия III (1198) преследование еретиков началось с новой силой. События 1205–1206 гг. свидетельствовали об определенных успехах Иннокентия. Раймунд VI вынужден был поклясться изгнать еретиков из своих владений. На юге начал активно действовать неумолимый монах Доминик де Гусман, но уничтожить очаг ереси не удалось.

В 1207 г. Иннокентий III призвал короля Франции прибегнуть к силе. Он повторил свою просьбу после получения известий об убийстве своего легата Пьера де Кастельно, в котором он обвинил Раймунда. Многочисленные бароны Северной Франции, Германии и Бельгии присоединились к крестовому походу против еретиков. Французский король Филипп II Август, занятый борьбой с Англией за северофранцузские земли, отказался возглавить поход. Военным лидером крестового похода против альбигойцев стал Симон де Монфор, граф Лестерский.

Раймунд VI согласился сдаться и выступил против своих прежних друзей. Альбигойские крепости Безье и Каркассон были взяты в 1209 г. Крестоносцы перерезали в Безье 20 тысяч горожан. После собора в Авиньоне (1209) Раймунд VI был повторно отлучен от церкви за невыполнение обязательств, наложенных на него при прощении. Его имущество было объявлено конфискованным в пользу того, кто сможет его захватить. В ходе Альбигойских войн Лангедок был опустошен и в значительной мере обезлюдел. Погибло много альбигойцев и просто «сочувствующих», крестоносцы не жалели ни женщин, ни стариков, ни детей. Борьба с крестоносцами из религиозной превратилась в национально-освободительную войну провансальцев против северных захватчиков.

На стороне Раймунда выступил Пьер Арагонский. Войска этого монарха и рыцари Симона де Монфора столкнулись в битве при Мюре в 1213 г. Арагонец был сокрушен. Раймунду VI удалось удержать за собой лишь Тулузу, Ним, Бокер, Ажен. Однако в 1215 г. Тулуза пала. Раймунд бежал. Симон на соборе в Монпелье (1215) был назначен владельцем всех завоеванных территорий в качестве вассала французского короля. Но через два года Тулуза восстала, граф Тулузский вернулся, под его властью снова оказалось много городов Лангедока и Прованса. Жестокий каратель Симон де Монфор погиб при осаде Тулузы в 1218 г.

Папа попытался перевести борьбу в более спокойное русло. Раймунда и жителей Тулузы милостиво вернули в лоно церкви. Но папство обложило налогом все дома еретической провинции. Кроме этой ежегодной дани Лангедок должен был единовременно внести в кассу понтифика тысячи марок.

Военные действия против упорствовавших еретиков продолжались. В 1224 г. Раймунд VII (сын Раймунда VI) изгнал из Каркасонна войска сына Симона де Монфора. Добившись принятия своих условий (главным образом, невмешательства папы в светские дела и в дела местного духовенства), против южан выступил французский король Людовик VIII, воздерживавшийся ранее от помощи Монфору (опасаясь образования на юге сильного государства). В результате двух успешных походов Тулузское графство было присоединено к владениям Людовика VIII. Многие еретики ушли в горы и продолжали сопротивление там. Окончанием Альбигойских войн можно считать падение в 1244 г. после 10-месячной осады крепости Монтсегюр. Альбигойские войны ускорили объединение Франции, но нанесли большой урон экономике юга.





КРЕСТОВЫЙ ПОХОД ДЕТЕЙ



Легендарный Крестовый поход детей дает прекрасное представление о том, насколько менталитет людей Средневековья отличался от мировоззрения наших современников. Реальность и вымысел в голове человека XIII в. были тесно переплетены. Народ верил в чудеса. Более того, он их видел и творил. Сейчас идея детского похода кажется нам дикостью, тогда в успех предприятия верили тысячи людей. Правда, мы и до сих пор не знаем, было это или не было.

Не следует думать, что борьбой за Иерусалим духовенству удалось увлечь только жадное до наживы и ищущее подвигов рыцарство и столь же жадное итальянское купечество. Крестоносный дух поддерживался и в низших слоях общества, где обаяние его мифов было особенно сильным. Поход юных крестьян стал воплощением этой наивной приверженности ему.

В начале XIII в. в Европе распространилось убеждение, что только безгрешные дети способны освободить Святую землю. Пламенные речи проповедников, оплакивавших захват «неверными» Гроба Господня, нашли широкий отклик среди детей и подростков, в основном из крестьянских семей Северной Франции и Прирейнской Германии. Религиозный пыл подростков подогревали родители и приходские священники. Папа и высшее духовенство противодействовали предприятию, но пресечь его не смогли. Священники же на местах зачастую были так же невежественны, как и их паства.

В июне 1212 г. в деревне Клуа близ Ванд ома во Франции появился некий пастушок по имени Этьен, который объявил, что он посланец Бога, призванный стать предводителем христиан и снова завоевать обетованную землю; море должно было высохнуть пред войском духовного Израиля. Якобы пастушку явился сам Христос и вручил письмо для передачи королю. Мальчик прошел по всей стране и везде вызывал бурное воодушевление своими речами, а также и чудесами, которые совершал на глазах тысяч очевидцев. Вскоре во многих местностях появились мальчики-проповедники, они собирали вокруг себя целые толпы единомышленников и вели их со знаменами и крестами, с торжественными песнями к Этьену. Если кто-то спрашивал молодых безумцев, куда они идут, то получали в ответ, что они отправляются «за море, к Богу».

Король пытался прекратить это безумие, приказал возвратить детей домой, но это не помогло. Часть их последовала приказу, но большинство не обратило на него внимания, и скоро в мероприятие были вовлечены и взрослые. К Этьену, который уже путешествовал на колеснице, увешанной коврами и окруженной телохранителями, пристали не только священники, ремесленники и крестьяне, но также воры и преступники, «вставшие на путь истинный».

В 1212 г. двумя потоками юные крестоносцы направились к берегам Средиземного моря. Несколько тысяч французских детей (возможно, до 30 тысяч человек, если считать и взрослых пилигримов) под предводительством Этьена прибыли в Марсель, где циничные рабовладельцы погрузили их на корабли. Два корабля затонули во время шторма при острове Сан-Пьетро близ Сардинии, а остальные пять дошли до Египта, где судовладельцы продали детей в рабство. Многие из пленников якобы попали ко двору халифа, который был поражен упорством в своей вере юных путешественников. Некоторые хронисты утверждают, что позже оба рабовладельца, перевозившие детей, попали в руки просвещенного императора Фридриха II, который приговорил преступников к повешению. Он же при заключении договора в 1229 г. с султаном Алькамилом, возможно, смог вернуть пилигримов на родину.

В те же годы тысячи немецких детей (возможно, до 20 тысяч человек), возглавляемые десятилетним Николасом из Кельна, пешком направились в Италию. Отцом Николаса был рабовладелец, также использовавший сына в своих корыстных целях. При переходе через Альпы две трети отряда погибло от голода и холода, остальные дети дошли до Рима, Генуи и Бриндизи. Епископ последнего из этих городов решительно воспротивился продолжению похода по морю и развернул толпу в обратном направлении. Он и папа Иннокентий III освободили крестоносцев от обета и отправили на родину. Есть данные, что понтифик лишь дал им отсрочку по выполнению их планов до достижения совершеннолетия. Однако на обратном пути почти все они погибли. Легенда гласит, что сам Николас выжил и в 1219 г. даже сражался при Дамиетте в Египте.

Существует и другая версия этих событий. Согласно ей, французские дети и взрослые все же поддались на уговоры Филиппа Августа и разошлись по домам. Немецкие же дети под началом Николаса дошли до Майнца, здесь некоторых уговорили вернуться, но наиболее упорные продолжили путь в Италию. Часть из них прибыла в Венецию, другие в Геную, а небольшая группа дошла до Рима, некоторые дети объявились в Марселе. Как бы то ни было, большая часть детей исчезла без следа. Эти трагические события, возможно, легли в основу легенды о крысолове-флейтисте, уведшем всех детей из города Гаммельн. Некоторые генуэзские патрицианские роды даже вели свою родословную от оставшихся в городе немецких детей.

Невероятность подобного мероприятия заставляет историков полагать, что «Крестовым походом детей» на самом деле назвали движение собравшихся в Крестовый поход бедняков (крепостных, батраков, поденщиков), потерпевших неудачу в Италии.





СРАЖЕНИЕ ПРИ ЛАС-НАВАС-ДЕ-ТОЛОСА



До XI в. продвижение к югу испанских государств, образовавшихся в ходе Реконкисты, было медленным. Распад Кордовского халифата (1031 г.) облегчил освобождение земель на юге полуострова. Теперь реконкистадоры имели дело с разрозненными альмохадскими государствами. Правда, и сама христианская Испания не была едина. Здесь образовалось несколько королевств. В 1085 г. кастильцы взяли Толедо. Совместными усилиями испанские христианские государи в 1118 г. захватили Сарагосу и отбросили арабов до Лас-Навас-де-Толоса.

Очередной этап в христианском наступлении связан с именем кастильского короля Альфонсо VIII. В 1185 г. он потерпел серьезное поражение при Аларкосе и с тех пор жаждал реванша. Кастилия укрепляла свои пограничные крепости, увеличивала армию, закрепляла связи с другими христианскими государствами полуострова. В 1210 г. Альфонсо VIII нарушил перемирие с маврами, начав колонизацию Ламанчи. Альфонсо призвал всех своих вассалов прибыть к нему в новый поход и тратить деньги на оружие, а не на укрепления и роскошь. Послы короля отправились во Францию и Рим просить о помощи. Папа Иннокентий III поддержал поход своей буллой, направленной в адрес французских и провансальских рыцарей. Он также позаботился о том, чтобы Альфонсо IX Леонский или кто-либо другой не заключили союза с мусульманами, дав право архиепископам Сантьяго и Толедо отлучать таких отступников от церкви.

В июне 1212 г. в Толедо собралась величайшая христианская армия в истории Испании. Знать, многочисленные ополченцы городов, епископы Таррагоны, Барселоны, Толедо и еще четыре кастильских прелата со своими дружинами, тамплиеры и госпитальеры. Были здесь и южнофранцузские крестоносцы. Из Южной Франции прибыли архиепископы Бордо и Нарбонны, а с ними крестоносцы из Анжу, Пуату, Бретани, Ломбардии. Свое прибытие в Толедо крестоносцы ознаменовали еврейским погромом. (Чего арабы, кстати, не практиковали.) На помощь кастильскому монарху выступили войска короля Педро II Арагонского. Пришли португальцы, леонцы, галисийцы и астурийцы. Всего, по некоторым оценкам, Кастилия, Арагон, Леон, Галисия, Португалия и Астурия выставили 10 тысяч кабальерос и около 100 тысяч пехотинцев.

Король разместил войска в садах Толедо и обеспечил всем необходимым. Стояла невыносимая жара, войска сходились медленно, приходилось ждать. Это раздражало иноземное воинство Христово. Лишь 20 июня войско двинулось на юг в долину Гвадианы. Через два дня армия халифа (андалузцы, берберы, арабы) тронулась из Севильи на Хаэн, горный район близ Баэсы, где и остановилась, ожидая развития событий.

В 20-х числах июня реконкистадоры взяли замки Малагрон и Калатраву. Дележ добычи и жара раскололи христианское воинство. 29 июня архиепископ Бордо и многие другие рыцари сняли с себя обет и ушли домой. На обратном пути они попытались ограбить Толедо, но горожане закрыли перед ними ворота. Новости о беспорядках в лагере врага побудили халифа покинуть Хаэн и выступить на север в Баэсу.

Альфонсо двинулся дальше на юг. К нему присоединился король Наварры Санчо VII Сильный. Огромная мусульманская армия, численно превышающая христианскую и возглавляемая лично халифом, сосредоточилась в глубине Сьерра-Морены, разделявшей Кастилию и Андалусию, за перевалом Мурадаль. Подойдя 13 июля к перевалу, Альфонсо обнаружил, что тот блокирован в самой высокой и узкой части отрядами мусульман. Запасы продовольствия и воды иссякли, и на военном совете уже говорили о возвращении в Толедо, но некий пастух показал обходную дорогу. По преданию, проводником был сам св. Исидор — покровитель Мадрида. Альфонсо пересек Сьерра-Морену и вошел в Андалусию, развернув свои войска на равнинах Толосы, южнее горной гряды. Именно здесь разыгралась величайшая битва, ставшая переломным моментом в Реконкисте.

У мусульман впереди стоял авангард из легковооруженных берберов, арабов и отрядов лучников. Сам халиф пребывал с арьергардом, окруженный 10 тысячами негров-гвардейцев. Гвардейцы были, по преданию, прикованы друг к другу цепями. По некоторым оценкам, христиан было 70–80 тысяч, арабов — 100–150 тысяч. (Из них значительную часть составляли всадники.)

Левым крылом христиан командовал Педро Арагонский, правым — Санчо Наваррский, в центре стоял авангард Диего Лопеса де Аро, за ним — главные силы Гонсало Нуньеса де Лара с военными орденами. Сам Альфонсо VIII остался при арьергарде. Пехота городов была перемешана с конницей на обоих крыльях войска, чтобы неопытные пехотинцы не дрогнули и не побежали с поля боя.

Сражение началось на рассвете 16 июля 1212 г. Христиане атаковали мусульманский авангард, рассеяли его и двинулись на главные силы неприятеля. Затем обе рати сошлись и началась рукопашная, в которой никто не мог добиться успеха на протяжении нескольких часов. В это время халиф повел часть своего резерва в бой, и христиане дрогнули, началась паника, часть воинов обратилась в бегство.

Тогда архиепископ Родриго Хименес со своим отрядом резерва и знаменем Толедо ударил на мавров. Он увещевал беглецов вернуться в строй. Воодушевленные воины ударили с новой силой, и мавры начали отступать. Халиф Мухаммед ан-Насир ускакал с поля боя и вскоре сбежал в Марокко. После этого обратились в бегство африканские войска. Христианская конница бросилась преследовать врага, пехота грабила вражеский лагерь. Пленных не брали. Всего погибло 60–100 тысяч мусульман и (по разным источникам) от 25 до 115 тысяч испанцев.

Христианам досталась огромная добыча, львиная доля которой отошла арагонцам. 18 июля христиане оставили Лас-Навас. Впервые с 1150 г. дорога в Андалусию была открыта. Вскоре пали Баэса и Убеда, их стены были снесены, поля опустошены, дома сожжены, население угнано в рабство. Лишь начавшаяся в рядах победителей чума вынудила Альфонсо вернуться в Толедо и распустить войска.

Кастильские успехи были прерваны внезапной смертью Альфонсо 6 октября 1214 г. На несколько лет христианское наступление остановилось. Но успех королей Кастилии, Арагона и Наварры при Лас-Навас-де-Толоса все равно стал началом конца Альмохадов. В течение первой половины XIII в. кастильцами была взята Кордова, Хаэн, Севилья. Королевством Арагон были отвоеваны у мавров Балеарские острова и Валенсия. Португальцы освободили юг современной Португалии. К середине XIII в. в руках мавров оставался лишь Гранадский эмират.






БИТВА ПРИ БУВИНЕ



Если Иоанн Безземельный своим деспотичным правлением дискредитировал королевскую власть в Англии и постепенно растерял все наследие своего выдающегося отца, то Филипп II Август во Франции, наоборот, последовательно и настойчиво увеличивал влияние короля. После ряда успешных войн против своих английских коллег Филипп значительно расширил королевский домен и централизовал власть. Кульминацией борьбы за влияние на французских территориях стало сражение при Бувине.
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Филипп ІІ Август



Иоанн не хотел смириться с потерей своих владений во Франции. Ему удалось сколотить коалицию против Филиппа, в состав которой вошли германский император Оттон IV, граф Фердинанд Фландрский, граф Рене Булонский. Также в походе против французского короля участвовали нижнегерманские вассалы Оттона, герцоги Брабантский и Лотарингский, граф Солсбери. Филипп же пользовался поддержкой лояльных к нему французских феодалов, в том числе герцога Бургундского. В его войске значительную часть составляли ополченцы различных городов — Перша, Понтье, Виме, Кобри, Бонэ, Лаона, городов Пикардии и Шампани. Горожане традиционно видели в самодержце защитника от магнатов.

В мае 1214 г. англичане высадились близ города Пуату, но 2 июля французское войско под командованием принца Людовика разбило англичан в бою у Ларош-о-Муана. В это же время с севера начала наступление армия Оттона IV. Соединившись с союзниками южнее Брюсселя, император двинулся на Валансьен.

Навстречу ему шло войско французов, но армии разминулись, вероятно, вследствие плохой организации разведки. Когда Филипп узнал об этом, он начал отход от Турнэ к Лиллю, чтобы прикрыть свои коммуникации. Кроме того, он считал долину Шельды неудобной местностью для ведения конного боя. Военачальники же Оттона приняли этот маневр за бегство и бросились вдогонку. Когда часть французской армии уже перешла реку Марка по мосту у города Бувин, к королю прибыл его друг и канцлер, рыцарь ордена иоаннитов, епископ Санлисский Гарен. На военном совете он настоял на том, чтобы армия остановилась и вступила в бой. Французы развернулись на правом берегу Марки. В результате, когда сюда подошли солдаты Оттона, они увидели не хвост удаляющейся колонны, а стоящие в полном боевом порядке войска. Императору пришлось вступить в бой с похода. Дожидаться спешащих на помощь еще 500 рыцарей Оттон уже не мог.

Сражение состоялось 27 июля 1214 г. На правом фланге французов находилась рыцарская конница герцога Бургундского и коммунальная милиция (городское ополчение). Этим крылом фактически руководил Гарен. В центре стояли королевские и нормандские рыцари во главе с самим Филиппом Августом и вторая часть городского ополчения. Здесь же было и королевское знамя «орифлама» — белые лилии на красном фоне. На левом фланге, которым командовал граф Дре, сосредоточилась еще одна часть коммунальной милиции и бретонские жандармы. Талантливый военачальник граф Монморанси был все еще на другом берегу Марки, куда он успел переправиться с бывшим авангардом. С ним были оставшиеся горожане и дворяне Иль-де-Франса[48]. Он должен был успеть переправиться обратно.

Силы Оттона, вероятно, превосходили силы противника. Армия разворачивалась с марша и вступала в бой по очереди. На правом фланге были английские лучники и кавалерия, чуть левее — рыцари и пешие брабантцы под командованием графов Солсбери и Булонского. В центре находилась немецкая пехота. Во второй линии центра шли рыцари, брауншвейгские жандармы и император со свитой. Левый фланг заняли фламандские рыцари. Общий резерв составляла саксонская пехота. Над войском развевался стяг Оттона — золотой орел, держащий змею.

Поле боя представляло собой равнину, окруженную болотами. Позиция французов была более удачной. Войско было выстроено в излучине реки, так что фланги прикрывала болотистая долина Марки. Кроме того, битва началась в три часа дня, и солнце светило в глаза воинам союзников, поскольку французы стояли фронтом на северо-восток, союзники — на юго-запад.

Бой начал правый фланг Гарена, а именно — воины герцога Бургундского. Этот фланг пытался перейти в атаку силами конных сержантов — монахов, но фламандские всадники оказались сильнее и сами перешли в наступление. Рассеяв завесу из милиции Шампани и Пикардии, фламандцы, уже сильно расстроившие свои ряды, вклинились в ряды бургундских рыцарей. Французы уже терпели поражение, когда на помощь подоспел Монморанси с рыцарями Иль-де-Франса и горожанами. Атака фламандцев была отбита, граф Фландрский взят в плен. Бургундцы и воины Монморанси устремились к центру. Там французских рыцарей уже атаковала немецкая пехота и кавалерия и дела обстояли довольно плохо. Филипп был сбит с коня, вся его свита перебита. И здесь своевременная помощь Монморанси принесла победу, немцы были обращены в бегство.

На левом фланге французов граф Булонский и брабантцы теснили горожан. Сюда были переброшены справа ополченцы города Бовэ во главе со своим «страшным епископом». Тот своей палицей лично поразил графа Солсбери. Граф Булонский пытался укрыться в кольце брабантцев, дрался он отчаянно, поскольку как предатель сюзерена (Филиппа) не мог рассчитывать на милосердие со стороны победителей. Однако сопротивление было смято французами. Войско союзников было разгромлено. Оттон бежал в Валансьен в самый разгар боя.

В сражении французы показали свою дисциплинированность, единая политическая и национальная идея, которой не было у их противников, вылилась в прекрасное тактическое взаимодействие феодальной кавалерии и городской пехоты. Король Филипп был действительно более сильным монархом, чем его противники Оттон и Иоанн.

После битвы при Бувине влияние англичан во Франции снизилось едва ли не до нулевой отметки, связь французского короля с городами стала более прочной, как и его власть над аристократией. Иоанн же Безземельный уже в следующем году был вынужден подписать Великую хартию вольностей, его и так слабый авторитет был сведен на нет. Оттон IV проиграл борьбу за германский престол Фридриху Гогенштауфену и провел остаток дней в политической ссылке в своих брауншвейгских владениях.





ВЕЛИКАЯ ХАРТИЯ ВОЛЬНОСТЕЙ



Тираническое правление Иоанна Безземельного вызвало к жизни один из величайших документов в истории человечества — Великую хартию вольностей (Magna Carta). Возможно, несколько преувеличивая, государственные деятели и историки считают, что составление этой хартии было рождением английского парламентаризма, утверждением общедемократических ценностей, принятых сейчас во всем цивилизованном мире.

Когда архиепископ Стефан Лангтон снимал отлучение с английского короля, тот, между прочим, дал обещание восстановить «добрые законы Эдуарда Исповедника», судить всех согласно установленному судом порядку, а не произвольно. «Добрые законы Эдуарда» были, по-видимому, собирательным названием традиционных правовых норм Англии, нигде не записанных и превратившихся уже в ностальгический символ «золотого века». Их противопоставляли постоянному стремлению Генриха II Плантагенета и его властолюбивого сына вводить новые правила, устанавливать свои порядки, не считаясь ни с кем. 23 августа 1213 г. на собрании баронов в Лондоне Лангтон объявил, что нашел хартию короля Генриха I, в которой зафиксированы «первобытные вольности».

Во время последней войны с Филиппом II Августом многие бароны отказались выступить на стороне короля и остались в Британии. Озлобленный и проигравший Иоанн вернулся в Англию в октябре 1214 г. Он потребовал у аристократов денежной компенсации за то, что они не участвовали в походе. В ответ бароны собрались в Сент-Эдмундсбери, где поклялись совместно выступить против тирана. Их лидером стал Роберт Фицуолтер из Эссекса. На Рождество вельможи в полном вооружении явились в Лондон к королю и потребовали, чтобы тот отказался от самовластия: не принуждал вельмож участвовать в заграничных войнах, отменил обременительные налоги, выслал из королевства иноземных наемников, не раздавал ленов иноземцам и подтвердил законы Эдуарда Исповедника. Иоанн не решился ответить депутации отказом, обещая рассмотреть их требования.

Вскоре он начал собирать военные силы, чтобы дать отпор феодалам. Он заручился поддержкой своего недавнего врага Иннокентия III, для чего дал духовенству грамоту, предоставлявшую свободу выборов на церковные должности. Но большая часть английских священников во главе с архиепископом Кентерберийским были на стороне баронов.

На Пасху бароны северных графств и других частей королевства собрались в Беркли. Началась война. В мае мятежники взяли Лондон. Советники короля убедили его пойти на уступки. 15 июня 1215 г. Иоанн приехал в стан баронов и на берегу Темзы близ Виндзора, на Раннимедском лугу, подписал договор, известный как Великая хартия вольностей. По сути, король отказался за себя и за своих преемников от всех ограничений чьих-либо прав, сделанных нормандскими королями до него и в особенности им самим, и обязался восстановить в полной мере порядок управления и судопроизводства, основанный на англосаксонских и нормандских обычаях.

Хартия была написана на латинском языке и содержала 63 статьи. Король обещал не взимать незаконных податей, не захватывать земли, не накладывать произвольных штрафов, а также вернуть все захваченные им замки и земли. Налоги и сборы могли взиматься не иначе, как по решению «общего совета королевства» (т. е. баронской курии). Исключительно важная статья хартии касалась презумпции невиновности: «Ни один свободный человек не будет арестован или заключен в тюрьму, или лишен власти, или объявлен стоящим вне закона, или изгнан, или каким-либо иным способом обездолен иначе, как по законному приговору его пэров и по закону его страны». Правило это, правда, не касалось крепостных — вилланов, т. е. большинства населения страны.

Интересы феодалов поддерживала статья о закреплении права наследования на землю, полученную от короля за военную повинность. Чиновникам короля было запрещено отбирать в уплату долга недвижимость и доход с нее. Запрещалось чиновникам и брать у кого-либо «хлеб или другое имущество», иначе как немедленно уплатив за него деньги или получив добровольное согласие продавца на отсрочку оплаты. Иностранцам и англичанам было разрешено свободно покидать Англию и возвращаться в нее. Были подтверждены вольности городов, установлено единство мер и весов. Из актуальных проблем были подняты вопросы пользования лесами, кроме того, король обещал распустить окружавших его наемников. Всем участникам только что состоявшейся гражданской войны, выступавшим против короля, было даровано высочайшее прощение.

Гарантией исполнения королем хартии становился совет из 25 баронов, наделенный правом «принуждать и теснить» короля, если тот попытается отступить от данного договора. Они могли призвать нацию к восстанию, если попранное право не было восстановлено в течение 40 дней. Подписывая Великую хартию вольностей, Иоанн признавал, что королевская власть не стоит над законом, а подчиняется ему.

Очень скоро Иоанн нарушил договор. Характер этого монарха не позволял ему смириться с ограничением своих прав. Тайком он увеличивал число наемников. Папа, поддерживая короля, угрожал баронам отлучением. В ответ они обратились к французскому королю с просьбой о помощи, объявив, что готовы признать принца Людовика своим монархом. Тем временем Иоанн перебрался из Виндзора на остров Уайт, а через три месяца высадился в Дувре и начал войну. В январе 1216 г. он двинулся в северные графства. Юг Англии разорял брат короля Уильям Длинный Меч, восточные — наемник Савари де Молеон. В мае в устье Темзы высадились французские войска принца Людовика, 2 июня он вошел в Лондон. Борьба была в разгаре, когда при переходе через Венланд при загадочных обстоятельствах погиб (а точнее — пропал) обоз короля, тяжело нагруженный золотом и драгоценностями. Известие об этом добило больного Иоанна. Он умер в замке Ньюарк 19 октября 1216 г.

Вскоре был коронован 9-летний сын Иоанна — Генрих III, советники которого переиздали хартию, но уже без статьи о совете 25 баронов. Через девять лет Генрих издал Великую хартию вольностей уже от своего имени и переиздал ее еще раз в 1267 г. В 1297 г. ее текст был включен в Статут Эдуарда I. Во время Английской буржуазной революции основательно подзабытую хартию использовала парламентская оппозиция для обоснования права парламента контролировать действия короля.





БИТВА НА КАЛКЕ
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Воин-монгол в полном боевом облачении. Китайский рисунок



Монгольские войска были безжалостны, они жгли города, убивали мирных жителей, уводили в рабство, облагали население тяжелой данью. Многие территории превратились в пустыни, целые цивилизации уже никогда не возродились. Один из современников тех событий писал о нашествии монголов: «Это было событие, искры которого разлетались во все стороны и зло которого простерлось на всех; оно шло по весям, как туча, которую гонит ветер».

В 20-е годы XIII в. монгольские полчища докатились до русских земель. Татаро-монголам суждено было определить историю Руси на многие века. Даже нынешние проблемы в России, Украине и Беларуси зачастую связывают с эрой монгольского владычества, которая якобы и затормозила развитие восточнославянской цивилизации, обусловив ее отставание от западноевропейской.

В 1222 г. татаро-монголами было разбито грузинское войско, захватчики обошли Дербент и прошли в половецкие степи. На Северном Кавказе их встретило объединенное войско половцев, лезгин, черкесов и аланов. Бой не выявил победителя. Монголы пошли на хитрость и уговорили половцев отойти, обещая им неприкосновенность. Остальные союзники после ухода половцев были наголову разбиты. Монголы зазимовали в половецких степях. В начале следующего года они вторглись в Крым, заняли Сурож (нынешний Судак), а затем вернулись к половцам.

Последние вынуждены были бежать к своим давним друзьям-врагам русским. Половецкая орда, кочевавшая между Волгой и Днепром во главе с сыном Кончака Юрием, попросила своих западных соседей пропустить их через Днепр. Ханы, кочевавшие к западу от Днепра под руководством Котяна, спешно приехали к Мстиславу Удалому, зятю Котяна, княжившему тогда в Галицкой земле. Ханы заявили Мстиславу: «Нашу землю сегодня захватили татары, а ваша завтра взята будет». Мстислав отнесся к этому предупреждению со всей серьезностью. Всем русским князьям были посланы приглашения на съезд в Киеве.

Русь переживала период феодальной раздробленности. Между князьями происходили постоянные войны. Далеко не все понимали необходимость совместной защиты от внешних врагов. На совет собрались Мстислав Романович Киевский, Мстислав Мстиславович Галицкий, Мстислав Святославович Черниговский и Козельский и некоторые другие князья. Владимиро-Суздальский князь Юрий Всеволодович отказался приехать. Князья отвергли мирное предложение татаро-монгольских воевод, направленное на раскол половецко-русского союза, и решили выступить против врага.

Не ожидая сбора всех сил, русские дружины выступили в поход и на 17-й его день сосредоточились в низовьях Днепра, на правом берегу возле Олешья. Тут к войску присоединились половцы. В войске собрались киевские, галицкие, смоленские, волынские и другие русские полки. Армия была довольно значительной, но она состояла из отдельных отрядов князей, каждый из которых искал личной доблести на поле боя. Решения принимались на советах князей, зачастую довольно скандальных и шумных. Главными соперниками были Мстислав Удалой и Мстислав Киевский.

В то время как объединенные силы русских находились на правом берегу Днепра у устья реки Хортица, на противоположном берегу показались разведывательные отряды неприятеля. Князь Даниил Волынский переправился на другой берег и атаковал монголов. Те обратились в бегство. Мстислав Галицкий с тысячью всадников организовал преследование и окончательно разбил отряд противника. Такая победа воодушевила русское войско, и союзники двинулись на восток, в степи. Через девять дней они были на реке Калке (теперь река Калец).

Мстислав Киевский предлагал выжидательную тактику и был против того, чтобы переправляться через реку. Его войска обосновались на правом берегу и приступили к укреплению своей позиции. Его галицкий тезка, напротив, организовал переправу вместе с половцами и прочими войсками. 31 мая 1223 г. он расположил свои силы на левом берегу Калки. В сторону монголов был направлен небольшой отряд, возглавляемый Даниилом Волынским и Яруном Половецким.

Этот отряд вскоре нарвался на монгольские части. Через несколько часов упорного боя половцы дрогнули и побежали. Они расстроили ряды русских и увлекли их за собой. События развивались стремительно. Монголы ворвались в расположение главных русских сил на плечах бегущего отряда. Воины Субедэ имели большое численное превосходство, психологически были готовы лучше русских, столкнувшихся с невиданным ранее воинством. Кроме того, татары были значительно лучше организованы и сплочены.

Несмотря на храброе сопротивление, дружины Мстислава Галицкого были уничтожены. На поле боя навсегда осталось шесть князей. Из простых воинов в живых вернулся лишь каждый десятый. В течение следующих трех дней монголы атаковали укрепившиеся войска киевского князя. Затем они предложили переговоры, в ходе которых пообещали пропустить русских без боя. Как только Мстислав вывел армию, его дружины были атакованы. Десять тысяч киевлян погибли.

Битва на реке Калке для русских была настоящей катастрофой. Военная сила государства (а вернее, ряда его княжеств) была серьезно подорвана. Однако и монголы не готовы были продолжать затянувшийся поход. Перед ними стояла задача укрепления своей власти в завоеванных странах. Они ушли, и долгое время русские ничего не слышали о недавних победителях.





УЧРЕЖДЕНИЕ ИНКВИЗИЦИИ
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Пытки инквизиции



Инквизиция — несмываемое пятно на истории католической церкви. Эта одиозная организация уничтожила тысячи людей и, возможно, замедлила развитие европейской цивилизации. До сих пор инквизиция стойко ассоциируется даже у тех, кто не знает истории, с жестокостью и тотальным контролем.

История возникновения инквизиции (буквально «расследование») тесно связана с борьбой против ересей в первой половине XIII в. Основные усилия папства в то время были направлены на искоренение альбигойства. Папа Иннокентий III рассылал пламенные буллы, призывая всех государей и феодалов сурово карать еретиков. Далеко не сразу его призывы нашли отклик в сердцах светских владык. Особенно это касалось могущественных южнофранцузских феодалов. Изгонять половину населения из своих земель они не собирались. Уже в первые годы XIII в. Иннокентий III, видя, что ни местные епископы, ни графы с баронами не проявляют достаточного рвения, назначает комиссию из монахов цистерцианцев с широкими полномочиями по розыску еретиков и всех, кто им способствует. Решение же их судьбы оставалось в руках местных церковных и светских владык. Одна за другой в Лангедок и другие области прибывали папские комиссии. Епископам и графам было предписано жестоко наказывать найденных еретиков. Конфискация имущества, тюремное заключение, предание анафеме, изгнание и даже казнь на костре не казались Святому престолу неадекватным наказанием за ересь. Однако взять на себя исполнение смертного приговора церковь не могла, поэтому ожидала его от светских судов.

Церковь имела свои рычаги давления на феодалов. Угроза отлучения, интердикта, освобождения подданных от присяги, как показала история с Иоанном Безземельным в Англии, была действенной. В Южной же Франции интересы папства совпали с интересами французских королей, стремящихся к расширению своих владений, арагонцев и других искателей новых земель. Они стали поступать с еретиками так, как предписывал папа.

Папа не отказывался от той мысли, что для эффективной борьбы с ересью можно воспользоваться подчиненными ему монашескими орденами, не имевшими границ и практиковавшими строгую дисциплину. С этой целью в 1215 г. неистовым борцом с альбигойцами испанцем Домиником де Гусманом был учрежден при полном одобрении папы орден доминиканцев. Главной целью «псов Господа» (domini canus) была проповедь против ересей, выявление еретиков, передача их в руки «правосудия». Забота о душах проводилась доминиканцами с железной настойчивостью и жестокостью. Деятельность ордена охватила всю Западную Европу, из среды доминиканцев вышло немало инквизиторов и миссионеров. Привлекались к антиеретической борьбе и члены нищенствующего ордена францисканцев, названного в честь Франциска Ассизского.

Уже при Иннокентии III и его преемнике Гонории III в буллах против еретиков содержались основные принципы организации церковной инквизиции. Но окончательное оформление она получила при папе Григории IX, который сделал ее постоянным учреждением и подчинил непосредственно Святому престолу. Инквизиторами назначались, как правило, доминиканцы. Подобающим наказанием для упорствующих еретиков была определена смертная казнь, которая должна была совершаться руками светской власти. Иннокентий IV в 1252 г. разрешил применение пыток при судопроизводстве (впрочем, этот метод был распространен и в обычных судах).

Насчет точной даты учреждения инквизиции есть разногласия, в частности, указывается год соответствующего решения на соборе в Тулузе — 1229-й, либо 1233 г., когда соответствующие постановления принял французский король Людовик Святой, как бы ратифицировав предыдущие постановления церковных соборов. Инквизиционные трибуналы были учреждены в Южной Франции, где вскоре исчезли и вернулись лишь пару веков спустя. Вскоре они появились в Испании, а затем во всех католических королевствах. В Германии после убийства Конрада из Марбурга (1233), посланного туда впервые для суда над еретиками, папская инквизиция отступила, и только в XIV в., когда массовыми стали процессы над ведьмами и колдунами, она приобрела огромное влияние.

Инквизиторы не подчинялись ни светской власти, ни местным епископам. Их суд также не подлежал контролю, следствие велось тайно, с применением изощренных пыток. Инквизитор совершал постоянные объезды подведомственного ему участка. Он заставлял местных жителей указывать на подозрительных или еретиков. Широко использовались лжесвидетельства. Донос вменялся в обязанности верующим и щедро вознаграждался. Имена свидетелей, а ими могли быть даже дети и преступники, оставались в тайне. Адвокат не полагался. От суда инквизиции не спасали ни социальное положение, ни пол и возраст. Осуждение распространялось на родственников, судили даже мертвых, которых выкапывали из могил и сжигали.

От обвиняемого требовали немедленного раскаяния, которое только и могло спасти его от смерти. Конечно, подавляющее большинство всех осужденных были абсолютно чисты перед церковью, но «лучше отправить на тот свет десять добрых людей и одного еретика, чем дать еретику возможность ускользнуть», полагали инквизиторы.

В качестве церковных наказаний применялись отлучение от церкви, паломничество в святые места, публичное покаяние, бичевание, тюрьма. Тюремное заключение чаще всего назначалось пожизненно. Заключенные содержались в полной изоляции, их заковывали в кандалы, кормили только хлебом и водой. Но это было спасением по сравнению с возможностью передачи осужденного инквизиционным судом в руки светской власти, что само собой подразумевало сожжение на костре и конфискацию имущества. Треть этого имущества получал инквизитор, треть — представитель светской власти, треть — Святой престол. Казни на костре предшествовал ритуал аутодафе. Он включал многолюдные шествия граждан, подготовку узника к экзекуции, траурную мессу, проповедь инквизитора, оглашение приговора, облачение осужденного в шутовские одежды.

Инквизиция стала прекрасным средством борьбы с политическими противниками. Среди жертв инквизиции были участники народных еретических движений, руководители восстаний, философы и естествоиспытатели, гуманисты и просветители. В 1908 г. инквизиция была переименована в Конгрегацию по делам вероучения.





ОБЪЕДИНЕНИЕ ТЕВТОНСКОГО ОРДЕНА И ОРДЕНА МЕЧЕНОСЦЕВ



Идея Крестовых походов, направленных вроде бы против мусульман, захвативших Гроб Господень, прекрасно подошла для практически любых завоеваний, которые вели западноевропейские феодалы, любых мероприятий, в которых видела свою выгоду папская курия. Так Крестовые походы начались и в Европе. Они были направлены как против еретиков, вроде альбигойцев, так и против язычников в Восточной Европе. Немцев интересовали восточно-прибалтийские земли. В христианизации этих территорий был заинтересован и Рим. Пока в Азии крестоносцы вели борьбу против сарацин, их коллеги уже вовсю воевали в Прибалтике. Здесь рыцари получили от папы те же привилегии, что и «воины Христа» в Палестине. В 1200 г. в устье Двины высадился с немецкими крестоносцами каноник Альберт. Разбив отряды ливов, немцы построили здесь свою крепость — Ригу. Альберт стал местным епископом. В 1202 г. он учредил духовно-рыцарский орден меченосцев. В 1207 г. меченосцы добились права на треть всех захваченных земель. (Остальная часть управлялась епископами рижским, эзельским, дерптским и курляндским.)

Ордены были нужны церкви, чтобы иметь в своем непосредственном подчинении дисциплинированную (в отличие от обычного феодального воинства), нравственно стойкую армию. Члены ордена давали обет целомудрия, бедности и послушания. Их главной задачей было распространение христианства и борьба с «язычниками». Во главе ордена стоял Великий магистр (гроссмейстер), отдельными провинциями управляли ландмейстеры. Четкая иерархия и дисциплина, религиозное рвение, финансовая и правовая поддержка со стороны папы, переход имущества пришедших братьев во владение орденов позволили им захватить значительные территории и скопить огромные богатства.

Меченосцы, в отличие от тамплиеров или госпитальеров, подчинялись и местному епископу, хотя постоянно боролись за независимость от него. Они носили белые плащи с изображением красного меча и креста. Резиденцией магистра ордена был замок Венден (нынешний Цесис в Латвии). Рыцари боролись за земли ливов, эстов, латгалов, земгалов и пр. В 1229 г. умер рижский епископ Альберт. Уже тогда магистр ордена меченосцев Фолквин решил избавиться от своей зависимости от рижских епископов и предложил Герману фон Зальце объединить ордены. Причиной этого была не только борьба с епископом. Тевтонский орден[49] пользовался значительно большей популярностью и, находясь ближе к Германии, с которой граничил по суше, получал постоянные подкрепления. Рыцари же ордена меченосцев с большим трудом вовлекали в свои действия новых соотечественников, несли тяжелые потери в боях с местным населением и чувствовали, что судьба немецкой Ливонии постоянно находится на волоске. Однако принять предложение Фолквина Зальце отказался, в частности из-за того, что у меченосцев не было должной дисциплины.

Тевтонский орден, начавший действовать на юге Прибалтики чуть позже, чем севернее появились меченосцы, был учрежден во время Третьего крестового похода. Тогда купцы из Любека создали больничное братство, заботившееся прежде всего о раненых немцах. В 1198 г. эта организация превратилась в духовно-рыцарский Тевтонский орден Девы Марии. Тевтонцы носили белые плащи с черными крестами. Орден не распался с окончанием Крестового похода, а перенес свои действия в Европу. По просьбе венгров тевтонцы в 1211 г. обосновались в Семиградье, чтобы защищать границы королевства от половцев. Но в 1220-х годах король Андрей II, убедившись в том, что тевтонцев больше интересует сама Венгрия, изгнал их из страны.

В 1226 г. польский князь Конрад Мазовецкий обратился к Великому магистру Герману Зальце, предлагая его ордену поселиться на Висле в Хельминской и Добринской областях и воевать против беспокоивших Конрада пруссов и литовцев с тем условием, что ордену отойдут все захваченные земли. Это был роковой шаг со стороны князя. Поляки сами позвали к себе людей, с которыми им придется вести непримиримую борьбу вплоть до середины XX в. В 1230 г. Зальце послал в Хельминскую область отряд рыцарей — началось кровавое завоевание прусской земли. В 1231 г. тевтонцы перешли на правый берег Вислы и возвели здесь замки Торн (Торунь) и Кульм (Хельмно).

В 1234 г. Тевтонский орден получил от Папы Римского права на владение всей Прусской и Кульмской землей за обязательство платить дань лично папе, который таким образом стал сюзереном ордена. Орден исправно платил дань, но власть папы над ним оставалась номинальной. Вскоре понтифик объявил Крестовый поход против пруссов. Они были полностью покорены в 1283 г. Значительный вклад в усиление позиций тевтонцев внес талантливый политик и дипломат, Великий магистр ордена Зальце. Он добивался соответствующих грамот и привилегий и у германского императора Фридриха II, и у Папы Римского. Они регулярно приглашали тевтонца в качестве посредника при решении тех или иных споров. Зальце участвовал в имперском совете на правах князя.

К началу 40-х годов XIII в. тевтонцы прочно укрепились в землях Помезании, Погезании, Вармии и по побережью Западной Пруссии. Они также владели землями и замками в Словении, Германии, Чехии, Австрии, Румынии и Греции. В руках немцев были устья рек Висла, Двина и Неман, а следовательно, значительная часть всей балтийской торговли находилась под их контролем.

Однако рыцари встречали ожесточенное сопротивление со стороны русских и литовцев. Последние объединились и укрепили свое государство под руководством князя Миндовга. 22 сентября 1236 г. в битве при Сауле (Шяуляе) литовцы наголову разбили меченосцев. Успеху боя способствовал своевременный переход на литовскую сторону земгальских войск. При Сауле погиб магистр меченосцев Фолквин Винтерштаттен, и вообще потери ордена были значительными. Немцы были отброшены западнее Двины, потеряв почти все, что приобрели за последние 30 лет. Это поражение послужило поводом к объединению двух орденов. К папе в Рим с соответствующей просьбой отправилась делегация меченосцев. В результате длительных переговоров при деятельном участии папской курии было достигнуто соглашение об унии ордена меченосцев и Тевтонского ордена. Договор был подписан 14 мая 1237 г. в резиденции папы Григория IX в Витербо под Римом. Орден меченосцев стал полуавтономной частью Тевтонского ордена — Ливонским орденом, его магистр стал ландмейстером Тевтонского ордена (им стал тевтонец Герман Бальке). В управлении Ливонского ордена находились захваченные ранее земли в Латвии и Эстонии. При этом ливонский ландмейстер подчинялся и рижскому архиепископу.





ВЗЯТИЕ ТАТАРО-МОНГОЛАМИ КИЕВА
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В. Шаталин. Оборона Киева от монголо-татарских завоевателей



Битва на Калке принесла много горя русским землям, погиб цвет воинства, князья опять перессорились. Но это был только первый звонок. Татары временно ушли на восток. Они вернулись в конце 30-х годов и уже надолго. В новое наступление орду вел Бату-хан, он же Батый.

Батый был сыном Джучи, старшего сына Чингисхана. Еще в 1229-м, после курултая, избравшего Угедея на великоханский престол, Батый направился для завоевания западных земель — Персии и среднеазиатских областей. В 1235 г. по постановлению курултая Угедея Батый во главе большого числа царевичей Чингизидов из потомков Джучи отправился на завоевание Восточной Европы и половецкой степи. Последняя вскоре стала устойчивым наследственным владением потомков Джучи-хана.

В 1236 г. Батый во главе туменов монгольской конницы завоевывает земли Восточной Булгарии и Башкирии. В зимнем походе 1237/38 г. Батый несколькими быстрыми рейдами проходит через целый ряд городов древнерусских княжеств в бассейне Волги и Оки. За короткий срок разрозненные силы русских князей оказались разбиты по частям, были захвачены и разорены города Рязань, Коломна, Москва, Владимир, Суздаль… 4 марта 1238 г. во время сражения на реке Сити погиб великий князь Владимирский Юрий Всеволодович.

Весной 1238 г. войска Батыя проследовали в степь по новому пути. Он проходил и через Черниговское княжество, которое больше всех пострадало от нашествия. Новое наступление под руководством Батыя предпринимается в 1239 г. Татаро-монголы совершили набег на Южную Русь. При этом они пошли тем путем, каким ходили половцы. Был взят Переяславль-Южный, а ведь кроме татаро-монголов еще никому не удавалось взять этот город.

Следующий удар татаро-монголов был направлен на Чернигов. 18 октября 1239 г. и этот древний центр был взят. Затем кочевники опустошили земли по рекам Десна и Сейм; разрушили Путивль, Глухов и другие города.

Осенью 1240 г., форсировав Днепр, татаро-монголы преодолели сопротивление загадочного народа «черные клобуки», защищавшего укрепленную линию по реке Рось. В конце ноября того же года татаро-монголы подошли к Киеву. Батый послал на разведку передовой отряд во главе с внуком Чингисхана Менгу. Вот как описывает эти события Ипатьевская летопись: «Пришел Батый и остановился у городка Песочного и, увидев Киев, был поражен его красотой и величиной; отправил он послов к князю Михаилу Всеволодовичу Черниговскому, желая его обмануть. Но князь Михаил послов убил, а сам убежал из Киева вслед за сыном в Венгерскую землю; а в Киеве взошел на престол Ростислав Михайлович, внук Давида Смоленского. Но Даниил Романович, внук Мстислава Изяславича, выступил против Ростислава и взял его в плен; а Киев поручил оборонять против безбожных татар своему посаднику Дмитрию».

Таким образом, к концу 1240 г. Киевом официально владел сильнейший русский князь Даниил Романович Галицкий. Фактически же «матерью городов русских» управлял его воевода — Дмитрий Ейкович. Героическая оборона Киева началась 11 декабря (по другим данным — чуть раньше). Со стороны, где лес примыкал к городским воротам, татары начали использовать стенобитные орудия. В результате стены рухнули и татаро-монголы ворвались в город после 9-дневной осады.

За ночь киевляне построили новую стену вокруг Десятинной церкви. Противник прорвал и эту оборону. Многие жители укрылись в самой церкви. Монголы не стали штурмовать храм, а просто разрушили его таранами. Обвалившиеся стены погребли под собой всех, кто искал в церкви убежища. В городе шел грабеж, все горело. В живых оставляли только тех, кого можно было увести в плен, в том числе ремесленников с их семьями. Через некоторое время западные путешественники, проезжавшие в ставку хана через Киев, были поражены картиной запустения в некогда цветущем городе.

После взятия Киева татаро-монголы двинулись дальше на запад. Они вторглись в Галицко-Волынские земли. Армия царевичей Чингизидов двумя потоками устремилась в Польшу, а сам Батый направился в Венгрию. Через Венгрию, Тис и Дунай монгольские войска дошли до Адриатического моря, но затем в 1241 г. Угедей отозвал царевичей на очередной курултай. Батый на него не поехал, но не стал малыми силами продолжать западные завоевания и вернулся в Поволжские земли, где около 1243 г. заложил первоначальную столицу Белой, или, по западноевропейским источникам, Золотой Орды, ставшей его постоянной ханской ставкой.





ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ
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Ледовое побоище. Миниатюра из Лицевого свода



В середине XIII в. русским землям со всех сторон угрожали иноземные захватчики. С востока двигались татаро-монголы, с северо-запада на русские земли претендовали ливонцы и шведы. В последнем случае задача дать отпор легла на могущественный Новгород, который был кровно заинтересован в том, чтобы не потерять свое влияние в регионе и, главное, не допустить контроля над торговлей с балтийскими странами со стороны кого бы то ни было.

Новгородские бояре не раз призывали для организации военного отпора врагам князя Ярослава Всеволодовича, а затем и его сына Александра. Так, в 1239 г. он предпринимал меры по охране стратегически важных для новгородцев Финского залива и Невы и поэтому оказался готов к вторжению шведов в 1240 г. В июле на Неве Александр Ярославич благодаря неординарным и стремительным действиям разбил шведскую армию. Ряд кораблей шведов был потоплен, потери русских были крайне незначительны. С тех пор князя Александра и прозвали Невским.

Наступление шведов было согласовано с очередной атакой Ливонского ордена. В том же 1240 г. они захватили Изборск. Затем одержавшая верх в Пскове пронемецкая группировка открыла перед рыцарями ворота города, который до этого счастливо выдержал 26 осад. Положение для Новгорода складывалось опасное. Александр, не рассчитывая на помощь от разоренной татарами Владимиро-Суздальской Руси, возложил на боярство крупные расходы по подготовке к войне и постарался после победы на Неве упрочить свою власть в Новгородской республике. Боярство оказалось сильнее и зимой 1240 г. отстранило его от власти. А немецкая экспансия, тем временем, продолжалась. В 1241 г. была обложена данью новгородская земля Водь, затем взято Копорье. Крестоносцы хотели захватить побережье Невы и Карелию. В городе вспыхнуло народное движение за союз с Владимиро-Суздальским княжеством и организацию отпора немцам, которые были уже в 40 верстах от Новгорода. Бояре были вынуждены просить Александра Невского вернуться. На сей раз он получил чрезвычайные полномочия.

С войском из новгородцев, ладожан, ижорян и карелов князь выбил неприятеля из Копорья, затем освободил землю народа водь. Ярослав Всеволодович направил на помощь сыну заново сформированные после татарского нашествия владимирские полки. Александр взял Псков, после чего двинулся в земли эстов.

Немецкая армия сосредоточилась в районе Юрьева (он же Дерпт, ныне Тарту). Орден собрал значительные силы — здесь были немецкие рыцари, местное население, войско шведского короля. Когда русское войско находилось на западном берегу Чудского озера, здесь в районе селения Моосте дозорный отряд во главе с Домашем Твердиславичем разведал расположение основной массы немецких войск, завязал с ними бой, но был разбит. Разведка выяснила, что противник послал незначительные силы на Изборск, а основная часть вражеской армии двинулась к Псковскому озеру.

Стремясь предупредить это движение вражеской армии, Александр приказал отступить на лед Чудского озера. Ливонцы, поняв, что русские не дадут им совершить обходной маневр, пошли прямо на их войско и также ступили на лед озера. Русский князь расположил свою рать под крутым восточным берегом, севернее урочища Узмень у острова Вороний камень, против устья реки Желча.

Две армии встретились в субботу, 5 апреля 1242 г. В распоряжении князя было 15, у ливонцев — 12 тысяч человек. Александр Невский, зная о тактике немцев, ослабил «чело» и укрепил «крыла» своего боевого порядка. Его личная дружина укрылась за одним из флангов. Значительную часть войска Невского составляло пешее народное ополчение.

Немцы традиционно наступали клином («свиньей») — глубоким строем, по форме напоминавшем трапецию, верхнее основание которой было обращено к противнику. В голове клина располагались самые сильные воины. Пехота, как наиболее ненадежная и часто вовсе не рыцарская часть войска, располагалась в центре боевого порядка, спереди и сзади ее прикрывали конные рыцари.

На первом этапе боя немцы разбили передовой полк русских, а затем прорвали и «чело» боевого новгородского порядка. Когда через некоторое время они рассеяли «чело» и уперлись в крутой обрывистый берег озера, им надо было развернуться, что глубокому строю на льду было делать не очень удобно. В это время с флангов ударили сильные «крыла» Александра, а окружение крестоносцев завершила его личная дружина.

Бой был удивительно упорным, вся окрестность была оглашена криками, треском и лязгом оружия. Но судьба рыцарей была предрешена. Новгородцы стаскивали их с лошадей копьями со специальными крюками, вспарывали животы их коней ножами-«засапожниками». Скучившись на узком пространстве, искусные воины ливонцы ничего не могли предпринять. Пользуются широкой популярностью рассказы о том, как под тяжелыми рыцарями треснул лед, но надо сказать, что полностью вооруженный русский витязь весил не меньше. Другое дело, что немцы были лишены возможности свободно передвигаться и теснились на небольшой площади. Вообще, сложность и опасность ведения боя с помощью конницы на льду в начале апреля приводит некоторых историков к выводу, что общий ход битвы был в летописях искажен. Они полагают, что ни один здравомыслящий военачальник не вывел бы драться на лед бряцающую железом и сидящую на лошадях армию. Возможно, бой начался на суше, и в ходе него русские сбросили противника на лед Чудского озера.

Тех крестоносцев, которым удалось вырваться, русские яростно преследовали до Суболичского берега. В ходе Ледового побоища было убито около 400 крестоносцев, немало пало и эстов, привлеченных ими в свою армию.

Знаменитое побоище и победа в нем войск Александра имело исключительно важное значение для всей русской истории. Продвижение Ливонского ордена на русские земли было остановлено, местное население не было обращено в католичество, сохранился выход к Балтийскому морю.

Удар, нанесенный крестоносцам на Чудском озере, отозвался по всей Прибалтике. 30-тысячное литовское войско развернуло против немцев широкомасштабные военные действия. В том же 1242 г. вспыхнуло мощное восстание в Прусии. Ливонские рыцари прислали в Новгород послов, которые сообщили, что орден отказывается от претензий на землю Водь, Псков, Лугу и просит произвести обмен пленными, что и было сделано. Слова, сказанные послам Александром: «Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет», стали девизом многих поколений российских полководцев. Сам князь был канонизирован Русской православной церковью.






ОТЛУЧЕНИЕ ОТ ЦЕРКВИ ФРИДРИХА II



Германский и сицилийский король, император Священной Римской империи Фридрих II известен в нашей стране гораздо меньше, чем его прославленный дед Фридрих Барбаросса. Однако историки считают этого монарха одной из самых ярких личностей во всей истории Средних веков. Некоторые даже считают, что он обогнал свое время. Несколько раз отлученный от церкви, ученый и писатель, дипломат и полководец… За что бы ни брался Фридрих II, он все делал с удивительной изобретательностью, совершая неординарные шаги.

В свое время одним из главных успехов внешнеполитической деятельности Фридриха Барбароссы стал брак, который он устроил для своего сына Генриха. Отец женил его на дочери короля Сицилии, норманна Рожера II. Таким образом, появилась перспектива объединения Сицилии и Южной Италии со Священной Римской империей, что, конечно, никак не устраивало Папу Римского. Когда Генрих VI умер, его сыну Фридриху было всего два года. Немецкие князья пренебрегли его правами на германский престол, там началась борьба между его дядей Филиппом и представителем рода Вельфов Оттоном IV. Малолетнего короля Сицилии воспитывала мать, а когда и она умерла, его взял под свою опеку папа Иннокентий III. Святой отец обладал исключительными политическими талантами и большими амбициями. Во Фридрихе он видел человека, который в будущем укрепит власть церкви в империи. Он с удовлетворением наблюдал за германской смутой, а сицилийские владения своего воспитанника заботливо охранял от внешних посягательств.

Папа сделал все для того, чтобы в нужный момент германским королем был избран именно его сицилийский протеже. Со своей стороны Фридрих обещал Иннокентию III, что отделит от империи Сицилию, передав ее в управление своему сыну с папой в качестве регента. Помимо папы у юноши появились другие союзники. Главным из них был французский король Филипп II Август. Он побудил генуэзских банкиров ссудить будущего императора деньгами. Так у Фридриха появились средства для борьбы с узурпировавшим императорскую корону Оттоном. Когда Фридрих Гогенштауфен с небольшим войском появился в Южной Германии, на его сторону один за другим стали переходить церковные и светские феодалы. В декабре 1212 г. собрание князей во Франкфурте в присутствии представителей папы и французского короля торжественно избрало 18-летнего юношу императором. После поражения при Бувине в 1214 г. влияние Оттона Вельфа сошло на нет, и уже в следующем году Фридрих был еще раз торжественно коронован.

Однако отказаться от родины, которую император любил значительно больше Германии, Фридрих не мог. Он, наоборот, полагал именно Сицилийское королевство главной частью империи. Свободным от обязательств он почувствовал себя и потому, что Иннокентий вскоре умер (1216). Фридрих не отдал Сицилию сыну, а сделал ее основным центром своей политики.

История отношений Фридриха II с папами — это история интриг, обманов и войн. В искусстве политического лавирования императору, кажется, не было равных. Он хорошо понимал, что интересы Рима и империи расходятся, но бороться предпочитал тайно. В 1220 г. он подтвердил все прежние обещания новому папе Гонорию III, чтобы тот короновал его императорской короной, и окончательно умилостивил его, торжественно поклявшись не позже чем через год отправиться в Крестовый поход. На самом деле император был совершенно равнодушен к движению крестоносцев. Учитывая неотложные дела в Сицилийском королевстве и в Италии, Фридрих старался избежать похода во что бы то ни стало. Папа же, наоборот, хотел отправить Гогенштауфена в далекую Палестину, чтобы ослабить его влияние в Италии.

Наконец очередной понтифик, Григорий IX, пригрозил императору отлучением от церкви. В 1227 г. Фридрих отплыл на Восток, но через несколько дней вернулся, сославшись на начавшуюся в войсках эпидемию. Григорий не захотел его слушать и отлучил от церкви. В ответ император обнародовал резкий памфлет против Григория, а его приверженцы принудили папу на время бежать из Рима.

Впрочем, в 1228 г. Фридрих II все же прибыл в Палестину. Там он путем переговоров и торгов сумел добиться того, что не вышло у его воинственных и отважных предшественников. Иерусалим оказался в руках христиан. Император надел на себя иерусалимскую корону. Уязвленный успехами Фридриха, папа объявил освобождение Иерусалима нечестивой сделкой, а не подвигом, и наложил на вожделенный для всего христианского мира город интердикт (!) В Италии начались уже открытые военные действия. На стороне папы снова выступили города Ломбардии. Фридрих разбил войска лиги в 1237 г. при Корте-ново. После того как Фридрих назначил своего побочного сына Энцио, который был женат на наследнице Сардинии, королем Сардинии, он тем самым нарушил сюзеренитет Рима. Папа в 1239 г. вновь отлучил императора от церкви и призвал к сопротивлению его власти. Он называл Фридриха медведем, леопардом, богохульником, сыном Вельзевула.

А император предпочитал поддерживать крупных немецких феодалов, обеспечивая таким образом спокойствие в своих германских землях. В Сицилийском же королевстве, наоборот, был взят курс на абсолютизацию власти. Многие феодальные замки были срыты, создавалась мощная бюрократическая машина, продуманная налоговая система. Император набрал сильное наемное войско, значительной частью составленное из сарацин. Была введена государственная монополия на многие виды товаров. Фридрих покровительствовал наукам (особенно естественным) и искусству, сам писал научные трактаты и лирические произведения, увлекался астрологией. В Неаполе он открыл университет, в котором преподавали арабы и евреи. Вообще, в отношении других вероисповеданий Фридрих был необычайно для того сурового времени терпимым, чего не скажешь о его отношении к христианским ересям. Уже современники называли этого одаренного человека «изумлением мира».

В 1241 г. войска Фридриха предприняли поход на Рим. В том же году умер Григорий IX. Полтора года кафедра Св. Петра пустовала. Наконец был избран новый папа Иннокентий IV, ярый противник императора. В 1245 г. он провел в Лионе собор, на котором в третий раз отлучил Фридриха от церкви, объявил его низложенным и призвал к крестовому походу против него. Император обвинялся в посягательстве на права папства, еретичестве и склонности к магометанству. В Германии при поддержке Иннокентия был поднят очередной феодальный мятеж, папа призвал верующих бойкотировать всех сторонников императора, опять началась война Фридриха с Ломбардской лигой, его войска потерпели поражение под Пармой. Однако Фридрих, как всегда, не унывал. Он строил большие планы — собирался в поход на Лион, набирал войска для продолжения войны с североитальянскими городами. Но в 1250 г. Фридрих умер.





СЕДЬМОЙ КРЕСТОВЫЙ ПОХОД




[image: ]


Людовик IX Святой



Французский король Людовик IX Святой обладал массой достоинств. Это был вполне порядочный человек, способный дипломат и не самый плохой администратор. При нем внутренняя политика Франции была достаточно взвешенна, власть короля укрепилась. Но была у Людовика еще одна черта — донкихотство. Романтическая тяга к приключениям, присущая герою Сервантеса, была невинна, но когда подобным образом настроенный человек обладает королевской властью, это может закончиться трагедией не только для него. Что и показала история походов Людовика IX.

Его отец, Людовик VIII, умер в 1226 г., и фактической главой королевства стала властная и умная вдова короля Бланка Кастильская. Даже после того как ее сын в 1236 г. достиг совершеннолетия, она оставалась наиболее влиятельным лицом королевства. Мать Людовика в первые же годы после смерти мужа подавила феодальную смуту. Во времена правления Людовика IX во Франции был проведен ряд реформ по централизации государственной власти, сужено значение сеньориальных судов, в Париже создана особая судебная палата, подчинявшаяся королю и ставшая высшей государственной апелляционной инстанцией. Стала чеканиться полноценная золотая и серебряная королевская монета, начавшая вытеснять многочисленные монеты, чеканившиеся отдельными феодалами. Французский король поставил своих братьев во главе Тулузского и Прованского графств. Были отбиты атаки англичан, пытавшихся расширить свои владения во Франции. Реформировалась система налогообложения и военное дело. Развивалось местное самоуправление, на места рассылались королевские чиновники для проверки и рассмотрения жалоб.

Людовик IX стремился завязать отношения с монголами, чтобы приобщить этих язычников к католической вере. Король очень заботился о развитии богословия, при нем был основан Сорбоннский университет, ставший главным центром теологической мысли. Здесь преподавали Фома Аквинский, Альберт Великий, Роджер Бэкон.

Короля с детства занимала мысль о Крестовом походе. Человек он был набожный, воспитанный в духе рыцарских идеалов, и когда большинство феодалов Европы постепенно охладевало к идее борьбы с неверными на Востоке, Людовик, наоборот, только о ней и думал. Бланка была крайне недовольна этим увлечением сына, но как она ни старалась, тот добился своего. В 1248 г. король с войском погрузился на корабли и отплыл на восток. Крестоносцы прибыли на Кипр, где провели зиму. После некоторых колебаний Людовик IX решил, что напасть на мусульман следует в Египте, там определится судьба Святой земли. В конце мая 1249 г. крестоносцы покинули Кипр и вскоре высадились в устье Нила, где разбили войска султана и взяли Дамиетту (Думьят). Разлив Нила помешал Людовику развить успех. Только 21 декабря он подошел к поселку Эль-Мансур. (На самом деле, это место получило свое название, означающее «победа», уже потом.) Дорогу французам преградил широкий канал. Поначалу христиане пытались соорудить для переправы дамбу, но сделать это не удалось. Только в начале февраля следующего года христиане нашли место, где канал можно было перейти вброд. За ночь Людовик IX тайно переправил свою конницу на другой берег. Мусульман удалось застать врасплох, но несогласованные действия французов едва не привели к катастрофе.

Брат Людовика IX, граф Робер д’Артуа, командовал авангардом и должен был, захватив береговой плацдарм напротив неудавшейся дамбы, дожидаться прибытия основных кавалерийских сил, а также прикрывать переправу пехоты. Но Робер ослушался приказа и, желая самолично выиграть битву, опрометчиво бросился преследовать египтян — загнал их в Эль-Мансур; а для уличных боев тяжелая кавалерия была совершенно непригодна. Мусульмане собрались с силами, наголову разбили отряд Робера д’Артуа и чуть было не взяли верх надо всей остальной французской кавалерией. Спасло Людовика IX лишь своевременное прибытие пехоты, переправившейся по мосту, поспешно перекинутому с недостроенной дамбы на другой берег канала. Впрочем, крестоносцам все равно пришлось отойти.

Через некоторое время египтянам удалось уничтожить корабли, подвозившие христианам припасы из Дамиетты. А сухопутные караваны они вообще перехватывали без особого труда. В лагере Людовика начался голод и чума. В апреле французы стали отходить к Дамиетте. Но до нее добрались лишь немногие, большинство было убито, погибло от голода и болезней или попало в плен. В плену оказался и сам король. Людовика отпустили, только когда он заплатил султану огромный выкуп и приказал войскам освободить Дамиетту. Однако король не отправился во Францию, а отбыл на Святую землю в Акру. Он заявил, что не покинет этих мест, пока не выкупит оставшихся в плену земляков, в частности брата Альфонса. Людовик заключил договор с сирийцами, это помогло ему сделать египтян более сговорчивыми. Но и после этого он остался в Святой земле, откуда рассылал воззвания к христианскому миру с просьбой о помощи крестоносному делу на Востоке. В 1253 г. сирийцы прекратили воевать с египтянами и, возвращаясь, разграбили христианский Сидон. Людовик не имел достаточно сил, чтобы выступить на защиту города, он прибыл туда, чтобы помочь похоронить убитых и восстановить стены. Король сам таскал камни и трупы… Все это было очень трогательно, но в апреле 1254 г. он вынужден был отправиться домой. Его мать, беспрерывно просившая сына вернуться, умерла за два года до этого. На Востоке Людовик IX не добился ровным счетом ничего, зато погубил тысячи людей.

В 1259 г. Людовик пошел на заключение мира с Англией, отдав ей Аквитанию и Гасконь в обмен на отказ от претензий на другие области Франции — Нормандию, Бретань, Анжу, Пуату. Он пользовался уважением среди европейских государей, которые часто привлекали известного своей честностью монарха в качестве третейского судьи.

Самое поразительное, что и после всех тягот Седьмого крестового похода этот человек не отказался от своих идей. В 1270 г., уже будучи больным, Людовик к ужасу многих своих родных и близких вновь отправился в Крестовый поход. По настоянию брата Карла, бывшего к тому моменту королем Сицилии, Людовик с армией поплыл в Тунис, с эмиром которого враждовал его брат. Победив в первом бою и дойдя до древнего Карфагена, крестоносцы стали лагерем, в котором вскоре разразилась чума. Она сначала унесла жизнь сына короля, а 25 августа 1270 г. скончался и сам король. В 1297 г. великий романтик был канонизирован.





ПАДЕНИЕ ЛАТИНСКОЙ ИМПЕРИИ



После падения Константинополя в ходе Четвертого крестового похода владения Византийской империи были разделены между западными феодалами. Наиболее сильными считались Латинская империя (Романия) с центром в Константинополе, Никейская и Трапезундская[50] империи и Эпирское государство.

В создании Латинской империи, как и во всем позорном и кровавом Четвертом походе, важную роль сыграли венецианцы, заинтересованные в расширении своих колониальных владений и развитии торговых связей с Востоком. Латинская империя включала многие районы Балканского полуострова, северо-запад Малой Азии, острова Эгейского и Ионического морей. Эти владения были поделены между императором, рядом знатных крестоносцев и венецианцами. Наиболее значительными феодальными владениями на территории Латинской империи были Фессалоникийское королевство, Ахейское княжество и Афинское герцогство. Устройство государства и общества соответствовало западному образцу. Во главе церкви были поставлены католические прелаты, но рядовое духовенство было в основном православным. Торговлю и ремесла, по сути, захватила Венеция.

Практически сразу после своего основания Латинская империя начала переживать кризис за кризисом. Внутренние противоречия среди латинских феодалов, враждебность местного населения к крестоносцам, обусловленная экономическим, политическим и религиозным неполноправием греков, сохранением тяжелых форм византийской налоговой системы, ослабляли государство.

Никейская империя возникла на северо-западе Малой Азии с центром в городе Никея, куда была перенесена резиденция Константинопольского патриарха. Здесь власть была оставлена за греками, следовательно, Никейское государство в определенной мере продолжало византийскую традицию. Его правители воевали как с усиливающимися турками-сельджуками, так и с Латинской и Трапезундской империями. Никейская империя была одним из наиболее жизнеспособных государств, образовавшихся на территории Византии. Здесь развивались феодальные отношения, велась обширная торговля с Генуей и Русью. Местные землевладельцы, в отличие от феодалов Латинской империи, не относились к своим землям и своему народу, как оккупанты. Император Иоанн III Дука изгнал латинян из Малой Азии (по договору 1225 г. они удержали за собой лишь Вифинский полуостров с городом Никомедией), занял острова Лесбос, Хиос, Родос и перенес военные действия во Фракию. В 30-х годах XIII в. он в союзе с болгарами пытался взять Константинополь. В 1246 г. Иоанн без боя вступил в Фессалоники, еще ранее отвоеванные у латинского императора деспотом Эпира. Один из преемников Иоанна Михаил VIII Палеолог не уступал ему по своим политическим и военным дарованиям. Трижды этот человек попадал в опалу, был на волосок от смерти, но каждый раз вновь поднимался на вершину. Два императора заставляли его произносить клятвы, что он не будет добиваться престола — все напрасно.

В 1258 г. Михаилу было поручено попечение о малолетнем императоре Иоанне IV. Через некоторое время он добился того, что ему был присвоен титул деспота и «отца императора». У Палеолога был доступ к казне, он мог спокойно удалять из столицы нелояльных к нему лиц. Возвышение Михаила ускорила война с внешними врагами Никейской империи.

В 1259 г. брат Михаила Иоанн разбил при Пелагонии войска антиникейской коалиции (Эпир, Сицилийское королевство, Ахейское княжество, королевство Сербия) и взял в плен князя Ахейи. Никейцы получили ряд важных крепостей на Пелопоннесе. Солдаты в лагере при Магнесии подняли Михаила на щит и провозгласили императором. Он вызвал любовь к себе простого населения отменой казенных долгов, а солдат — повышением жалованья. Вскоре процедура была повторена в Никее. Патриарх Арсений вынужден был согласиться на коронацию Палеолога, но взял с него предварительное обещание — не посягать на жизнь малолетнего Иоанна IV и передать ему трон, как только тот достигнет совершеннолетия.

В марте 1261 г. Михаил подписал договор с Генуей, по которому генуэзские купцы получили торговые привилегии в обмен за военную помощь против венецианцев и Латинской империи. Так основатель династии Палеологов использовал в своих интересах вечный антагонизм итальянских торговцев, которые беспрерывно воевали друг с другом как в Италии, так и за ее пределами — по всему Восточному Средиземноморью.

Двадцать пятого июля 1261 г. полководец Михаила Алексей Стратигопул, почти не встретив сопротивления, занял Константинополь. (Оказалось, что большинство латинских рыцарей в это время пытались захватить небольшой остров Дафнусия.) Сам Палеолог был шокирован известием о столь быстрой победе, ведь Стратигопула он посылал дальше на запад, и нападение на древнюю столицу Византии рассматривалось лишь как отвлекающий маневр, второстепенный пункт программы.

В августе 1261 г. Михаил перенес в Константинополь свою столицу. Это означало конец и Никейской, и Латинской империй и восстановление империи Византийской. Любопытно, что, по свидетельству очевидцев, Константинополь в 1261 г. находился в совершенном запустении, разрушенные жилые и другие здания все еще напоминали о страшных событиях 1204 г. Вероятно, жившие здесь крестоносцы так и не свыклись с мыслью о том, что Греция стала их страной.

Взятие Константинополя добавило Михаилу оснований добиваться теперь уже безусловной единоличной власти. Иоанн IV был ослеплен и брошен в темницу. Созванный по инициативе нового императора в 1265 г. церковный собор низложил патриарха Арсения. В дальнейшем Михаил вел линию на объединение католической и православной церквей, видя в папе своего естественного союзника в борьбе против анжуйцев, готовивших поход против Византии.

В последующие годы империя продолжала усиливаться: у итальянцев были отобраны острова Накос, Парос, Кос и Кариест; у ахейского князя — Лаконика со Спартой; у болгар — Филиппополь (Пловдив). В то же время восточные владения Михаила пришли в упадок из-за постоянных набегов турок.

Последний император Латинского государства Болдуин II передал права на империю Карлу Анжуйскому, ставшему вскоре и сицилийским королем.[51] Михаил Палеолог проявил незаурядное дипломатическое мастерство, разрушив планы сицилийского короля по образованию антивизантийской коалиции. Ему Византия обязана, по крайней мере, одним веком сохранения своей государственной независимости. Ее следующим неожиданным благодетелем стал Тамерлан.





ВОЗНИКНОВЕНИЕ ПАРЛАМЕНТА В АНГЛИИ
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Заседание английского парламента



Сейчас парламенты есть практически во всех странах мира и считаются неотъемлемым атрибутом демократического устройства государства. Но в Англии этот институт имеет особое значение. Это символ Англии такой же, как пятичасовое чаепитие или футбол.

Возникновение парламента связано с борьбой короля и баронов, не закончившейся, как оказалось, со смертью упрямого Иоанна I. Его сын Генрих III был коронован, когда ему было лишь 9 лет, а самостоятельно начал править с 1224 г. Он был человеком негосударственного склада ума — любил пышность, покровительствовал искусству, был доверчив и неэнергичен. Государственные дела Генрих поручал фаворитам, в большинстве своем иностранцам. Большое влияние при дворе получили выходцы из Пуату. Им раздавались должности и земли. Недовольные английские феодалы восстали против Генриха в 1233 г., и король вынужден был удалить от себя фаворита Пьера Роше и его земляков. Но вскоре Генрих III женился на Элеоноре Прованской, а за ней в Англию опять последовали рыцари с юга Франции. Своих многочисленных гасконских протеже имела и мать Генриха Изабелла.

Главной чертой королевской финансовой политики при Генрихе III стала расточительность. Он осыпал милостями любимцев, устраивал празднества, вел войну во Франции и Уэльсе. Все это требовало постоянных денежных вливаний, и король беспрестанно созывал съезды крупных вельмож, чтобы испросить очередные пособия. Такие съезды уже тогда назывались парламентами (от франц. «парле» — «говорить»). По другой версии, слово «parliament» возникло в результате слияния латинских «parium» («равные») и «lamentum» («жалобы, печали»). Таким образом парламент представлял собой место, в котором равные по статусу люди могут высказывать свои жалобы. Расхождения в этимологии вызывают и расхождения в отношении истории учреждения первого сословно-представительного органа в Англии. Некоторые историки утверждают, что прототип современного парламента возник уже в IX в. Тогда Альфред Великий, объединив Англию, созывал парламенты. Согласно другой точке зрения, наиболее распространенной, английский парламент появляется вследствие острых социальных противоречий лишь во второй половине XIII века.

Монарх обращался с денежными требованиями не только к феодалам, но и к городам и торговым корпорациям, закладывая основу для создания будущего органа власти, в который входили представители не только аристократии и духовенства, но и третьего сословия.

В какой-то момент Генрих загорелся идеей заполучить для сына сицилийскую корону, за что заплатил огромные деньги Папе Римскому. Он залез в долги, невыполнение обязательств грозило Генриху отлучением от церкви. В 1258 г. король попросил о помощи баронов, но встретил в их лице непримиримую оппозицию. Лидером ее был Симон де Монфор, граф Лестерский, сын прославившегося в Альбигойских войнах полководца. Съезд, собравшийся в июне в Оксфорде, получил наименование «Бешеный парламент». Бароны потребовали от короля удаления иностранных советников, прекращения чрезвычайных денежных поборов и новых политических уступок. Их предложения вошли в историю как «Оксфордские провизии».

Генрих вынужден был согласиться на образование комиссии из 24 членов, половину которых назначил он сам, а половину — парламент. Этой комиссии было предоставлено право утверждать и смещать должностных лиц. Был избран государственный совет из 15 членов, которому поручили провести судебную реформу, контролировать все действия короля. В каждом графстве были учреждены комиссии из четырех рыцарей для разбора поступивших жалоб.

Вследствие принятия «Оксфордских провизий» иноземцы были изгнаны из Британии. Генрих и сам уехал во Францию, где заручился поддержкой Людовика IX. Папа освободил английского короля от клятвы, данной им в Оксфорде, и благословил на войну с мятежниками. (Дело в том, что при власти баронов папа перестал получать деньги из Англии.) Война началась в 1263 г. В решающей битве при Льюисе Монфор нанес поражение роялистам. Король был взят в плен и должен был признать оксфордские постановления.

Еще в 1259 г. в Вестминстере мелкие и средние рыцари выработали свои провизии, направленные на ограничение как произвола со стороны короля, так и олигархической власти баронов. Среди последних не было единства мнений насчет формы государственного устройства. Так, Симон де Монфор, провозглашенный протектором государства и ставший фактически королем, полагал, что стоит расширить социальную базу антироялистского движения за счет мелких феодалов, свободных земледельцев и городов. Граф Ричард Глостерский, наоборот, был категорически против такой «профанации». В январе 1265 г. Монфор во исполнение своего плана собрал очередной парламент, к участию в котором помимо прелатов и баронов пригласил представителей упомянутых выше сословий. Этот год и считается годом рождения английского парламента. В марте этот парламент заключил новый договор с принцем Эдуардом и королем, которые признали все перемены в государственном управлении.

Вскоре, однако, Эдуарду удалось обмануть приставленных к нему протектором соглядатаев и начать новый этап вооруженной борьбы. Ричард Глостерский оказал ему поддержку. В августе близ города Эвесгем роялисты одержали победу, Монфор был убит на поле боя. Короля освободили. Война продолжалась два года, и победу в ней одержали король и принц. Впрочем, им пришлось пойти на определенный компромисс, которого добился все тот же граф Глостерский. В 1267 г. была восстановлена Великая хартия вольностей, противники короля получили полную амнистию. В дальнейшем Генрих свято соблюдал все пункты хартии, постоянно советовался с парламентом и замещал государственные должности исключительно англичанами.

В 1295 г. был созван «образцовый» парламент, состав которого послужил моделью для последующих парламентов Англии. Помимо лично приглашенных королем крупных светских и духовных феодалов в него вошли по 2 представителя от 37 графств (рыцари) и по 2 представителя от городов. До середины XIV в. они заседали вместе. Первое время возможности парламента влиять на политику королевской власти были незначительны. Его функции сводились к определению размеров налогов на движимость и к подаче коллективных петиций на имя короля. Правда, в 1297 г. Эдуард I подтвердил в парламенте хартию вольностей, в результате чего появился Статут о неразрешении налогов. В нем говорилось, что обложение налогами, пособиями и поборами не будет иметь места без общего согласия духовных и светских магнатов, рыцарей, горожан и других свободных людей королевства. Однако в Статуте содержались оговорки, допускавшие возможность взимания королем ранее существовавших сборов.

Право законодательной инициативы парламента возникло из практики подачи коллективных парламентских петиций королю. Чаще всего они содержали требования о запрещении нарушения старых законов или об издании новых. Король мог согласиться с просьбами парламента или их отвергнуть. Однако в XIV в. было установлено, что ни один закон не должен быть принят без согласия короля и палат парламента. В XV в. установилось правило, что ходатайства, парламента должны облекаться в форму законопроектов, которые получили название «биллей».





ПУТЕШЕСТВИЕ МАРКО ПОЛО
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Марко Поло на пути в Китай. Фрагмент каталонской карты XIV века



Путешествие из Европы в Китай в Средние века можно, наверное, сравнить с путешествием в космос в веке XX. Так же, как наши соотечественники по именам знали всех когда-то немногочисленных космонавтов, мы можем попробовать на пальцах пересчитать всех европейцев, побывавших на Дальнем Востоке. До эпохи Великих географических открытий было еще очень далеко, но одно из таких открытий было сделано уже в конце XIII в. Нельзя сказать, чтобы до Марко Поло в Европе не знали о Китае. Но это название сделал широко известным именно великий венецианец.

Марко Поло родился на одном из Далматинских островов Корчула в 1254 г. Острова тогда принадлежали Венеции, и семья Поло активно участвовала в обширной торговой деятельности этой республики. Отец Марко Николо и дядя Маттео выбрали восточное направление для развития своей торговли. Они имели связи с Крымом и Малой Азией, а вскоре после рождения Марко они решились на далекое путешествие в Китай. Правивший там хан Хубилай взял с них обещание вернуться в Китай и привести с собой несколько христианских монахов.

В 1269 г. старшие Поло вернулись в Венецию, а через три года они снова отправились в Китай, взяв с собой на этот раз и 17-летнего Марко. Морем купцы добрались до юго-восточных берегов Малой Азии, оттуда следовали сушей, вероятно, от Аккона (Акки) через Эрзерум, Тебриз и Кашан (Иран) на Ормуз (Хормуз) и оттуда через Герат, Балх и Памир на Кашгар и далее в Катай (Китай), в город Камбалу (Пекин). В 1275 г. Поло добрались до Ханбалыка (Пекина), где правил сын Чингисхана Хубилай (Кубла-хан).

Не вполне ясно, как это получилось, но и старшие венецианцы и особенно их молодой товарищ были обласканы ханом. Монголы создавали в Китае стройную государственную систему, объединяли различные провинции, требовались опытные чиновники, образованные и энергичные люди. Марко был прилежным юношей и имел способности к языкам. Пока его отец и дядя занимались торговлей, он изучал монгольский язык. Хубилай, который обычно приближал ко двору талантливых иностранцев, нанял Марко на гражданскую службу. Вскоре Марко стал членом тайного совета, и император дал ему несколько поручений. Одно из них заключалось в составлении отчета о положении в Юньнани и Бирме после завоевания последней монголами в 1287 г., другое — в покупке на Цейлоне зуба Будды. Впоследствии Марко стал префектом Янчжоу.

Поло пробыли при Хубилае 17 лет. За годы службы Марко изучил Китай, собрал много сведений об Индии и Японии. В 1290 г. он попросил отпустить его домой, но Хубилай ответил отказом. В 1292 г. Хубилай дал венецианцам свое последнее ответственное задание — сопроводить монгольскую царевну Кокачин в Персию, где она должна была выйти замуж за местного правителя Аргуна, внучатого племянника Хубилая. Джонки с семьей Поло на борту отбыли из Южного Китая. Из Тихого океана в Индийский корабли прошли Малаккским проливом, сделали трехмесячную остановку на берегу острова Суматра. После остановки на острове Цейлон и плавания вдоль западных берегов Индии корабли вошли в Персидский залив и бросили якорь в городе Ормуз. Во время плавания Марко Поло удалось получить некоторые сведения об африканском побережье, Эфиопии, островах Мадагаскар, Занзибар и Сокотра. В Персии Поло получили известие о смерти китайского хана, что избавляло их от обязательства вернуться в Китай. Марко и его родственники уже без особых приключений добрались до Венеции в 1295 г.

Марко Поло быстро прославился среди земляков своими историями о далеких и удивительных странах. Многие посмеивались над ним, полагая, что бумажные деньги, улицы, обсаженные деревьями, и прочие чудеса — не более чем выдумка. Не то за словечко «миллион», которое часто употреблял рассказчик при описании богатств и населения Китая (слово значило «тысяча тысяч»), не то используя традиционное прозвище семьи Поло, Марко прозвали Господин Миллион. В 1297 г. во время морской стычки Марко Поло попал в плен к генуэзцам. В тюрьме он познакомился с пизанским литератором Рустичано. Тот записал истории сокамерника в книгу, которую назвал «Книгой о разнообразии мира». Эта книга известна и под другими названиями: «Книга Марко Поло» и просто «Миллион». Она содержала описания не только Китая и материковой части Азии, но также обширного мира островов — от Японии до Занзибара. Несмотря на то, что до изобретения книгопечатания было еще очень далеко, книга приобрела популярность еще при жизни ее автора. Сам Марко, выйдя из тюрьмы, проявил большую предприимчивость, рекламируя свое произведение. Ее переписывали, переводили, путешественник дарил экземпляры влиятельным особам в разных странах.

«Книга Марко Поло» содержит исключительно ценные сведения по географии, этнографии, истории Армении, Грузии, Ирана, Китая, Монголии, Индии и Индонезии. Упоминается там и загадочная страна Чипанго (Япония). Многое из того, что высмеивали венецианцы, было чистой правдой, хотя Марко и не обошелся без некоторых небылиц и преувеличений. В особенности неточными были его сведения о расстояниях, что заставило некоторых географов перенести Китай гораздо дальше на восток, чем следовало. Вероятно, именно поэтому Христофор Колумб был так уверен в успехе своего предполагаемого плавания в Азию. Ведь он тоже внимательно читал «Книгу Марко Поло».

Умер Марко Поло в Венеции в 1324 г. Говорят, он был зажиточным человеком, но эти данные опровергаются некоторыми историками, которые утверждают, что самый знаменитый «сказочник» того времени оставался небогатым человеком.





СИЦИЛИЙСКАЯ ВЕЧЕРНЯ



Богатый и стратегически важный остров Сицилия с глубокой древности неоднократно становился причиной кровопролитных войн. Остров был вовлечен в Пелопоннесскую войну между Спартой и Афинами, потом из-за него разгорелась вековая вражда Рима с Карфагеном. До IX в. Сицилия была византийским владением. В IX в. на остров высадились арабы и постепенно завоевали его. В начале XI в. византийцы направили на Сицилию экспедиционный корпус, но острову уже не суждено было вернуться в состав империи. В конце XI столетия и Южная Италия, и Сицилия были отвоеваны у византийцев и арабов норманнскими отрядами братьев Роберта и Рожера Гвискаров Отвильских.

В 1194 г. королем Сицилии стал сын Фридриха Барбароссы, император Священной Римской империи Генрих Гогенштауфен. Его наследник Фридрих II сделал королевство одной из наиболее процветающих держав Европы. Умирая в 1250 г., император Фридрих II оставил одному сыну — Конраду — в управление Германию, а другому — Манфреду — Сицилийское королевство, включавшее не только сам остров, но и обширные территории на юге Италии с центром в Неаполе. Сыновья унаследовали от отца и войну с папой. Гогенштауфенам удалось привлечь на свою сторону богатые немецкие города, коммуны Северной Италии. Папа отчаянно искал поддержки среди европейских государей и нашел ее в лице брата Людовика Святого Карла Анжуйского, к тому моменту уже могущественного правителя, хозяина Прованса и Анжу.

В 1266 г. войска Карла встретились с армией Манфреда у Беневенто и разбили их. Через два года против Карла Анжуйского сражался уже внук Фридриха II 15-летний Конрадин. Он захватил Рим, перешел через Апеннины и углубился в Апулию. 25 августа 1268 г. армии сошлись в битве при Тальякоццо. Карл I Анжуйский, армия которого насчитывала около 5 тысяч человек, занял оборону у реки Сальсо. Проявив удивительные для его возраста способности, Конрадин окружил меньшую по численности анжуйскую армию и рассеял ее. Однако когда почти все немецкое войско стало преследовать анжуйцев, Карл I вывел из засады резерв и по очереди разбил немецкие отряды, возвращавшиеся после преследования. Конрадин и поддерживавший его герцог Фридрих Австрийский были наголову разбиты и захвачены в плен. Папа Климент IV потребовал поголовного истребления ненавистной семьи Гогенштауфенов, что и было в точности исполнено. Династия прервалась.

Карл Анжуйский стал правителем Королевства обеих Сицилий (т. е. Неаполя и самого острова) и при благосклонном содействии папства установил в стране тиранический режим. Земли в Южной Италии и на Сицилии раздавались французским феодалам, которые усиливали феодальный и налоговый гнет, терроризировали и грабили местное население. Король же вынашивал грандиозные планы по установлению своей гегемонии по всему Восточному Средиземноморью, он укрепился в ряде пунктов на западе Балканского полуострова, унаследовал Ахайское княжество. Карл принял участие в походе брата в Тунис, в следующем походе он разбил мавров в блестящем Карфагенском сражении. Под его руководством сколачивалась сильная антивизантийская коалиция, в которую втягивались болгары, папа, венецианцы. Однако и византийский император Михаил Палеолог не сидел сложа руки. Он вел сложную дипломатическую игру, направленную на развал союза. Ему удалось задействовать в этой игре монголов, египтян, генуэзцев, арагонцев и др. Не исключено, что византийские агенты приложили свою руку и к организации знаменитого восстания на Сицилии.

Восстание началось в Палермо 30 марта 1282 г. Скорее всего к этому моменту уже существовал заговор, целью которого было свержение французского владычества и передача королевства зятю покойного Манфреда, королю Арагона Педро III. К его двору стекались, в частности, сторонники уничтоженного дома Гогенштауфенов.

Лидером заговорщиков на Сицилии был салернский дворянин и известный врач Иоанн Прочида. При Манфреде он занимал высокие должности, но Карл удалил его от двора. Однако сам мятеж вспыхнул, казалось бы, случайно. Французский солдат пытался изнасиловать сицилианку, на улицу выбежала ее мать, которая голосила так, что вокруг быстро собралась толпа. Существует версия, что эти события дали начало знаменитой сицилийской мафии. Мать якобы кричала: «Ma fia!» («Моя дочь!»)[52].

Народ накинулся на других французов. По возникшей позже легенде, сигналом к восстанию послужил колокольный звон, зовущий к вечерне. Буквально за одну ночь жители Палермо перерезали почти весь французский гарнизон, а затем сожгли их флот. В конце апреля жители Мессины последовали примеру палермцев и частью убили, частью изгнали находившихся там французов. Восстание охватило весь остров. Карл I находился в день восстания на Апеннинском полуострове, где готовил в Калабрии армию для похода на Византию. Срочно прибыв на остров, он осадил Мессину, но без успеха.

На помощь восставшим прибыли арагонские войска Педро, который якобы совершенно случайно именно в эти дни находился с большими силами в Тунисе. Карл, умело маневрируя, не давал Педро продвинуться дальше Мессины. Тем временем арагонский адмирал Роже де Лориа с каталонским флотом разгромил в морском сражении у Мессины анжуйский флот (1283). Потом Лориа снова разбил анжуйский флот близ Неаполя и захватил Карла, наследника престола (1284).

При поддержке арагонцев, генуэзцев и пизанцев сицилийцы изгнали Карла. Педро III был коронован в Палермо уже 4 сентября 1282 г. Французская интервенция, предпринятая в помощь Карлу в 1284–1285 гг., успехом не увенчалась. Борьба Арагона с французами за Сицилию продлилась до 1302 г. и закончилась победой испанцев. В руках Анжуйской династии остались только южноитальянские владения — Неаполитанское королевство.





БРЮГГСКАЯ ЗАУТРЕНЯ И «БИТВА ШПОР»



В X–XIII вв. пехотинец феодальных армий Западной Европы не считался полноценным воином. Исход сражения решала рыцарская конница. Создать же боеспособную армию из несвободных и бедных крестьян было очень непросто. Пехоту нового образца могли создать вольные жители горных районов Швейцарии или горожане-ремесленники, скажем, из богатых фламандских городов.

Король Франции Филипп IV Красивый, при котором централизация власти в стране приняла необратимый характер, вел борьбу за расширение своих земель, в частности за счет английских владений. Он начал войну с Англией за Гиень (часть Аквитании), но в 1299 г. ему пришлось отказаться от этих попыток. Тогда он решил нанести удар по Фландрии. Здесь проживало множество суконщиков, которые в своей работе зависели от английской шерсти. Но и Англия, соответственно, зависела от этого рынка сбыта своего сырья. В 1301 г. Филипп захватил Фландрию при поддержке местных горожан, находившихся в конфликте со своим графом. Но французы допустили в управлении областью большие просчеты, лишившись поддержки ремесленников.

Наместником провинции был назначен некто Шатийон, который бесцеремонно правил страной, опираясь на феодалов, до этого вынужденных считаться с бюргерством. Горожане были недовольны новым возвышением рыцарства, французским произволом и усилившимся налоговым гнетом. В ночь с 17 на 18 мая 1302 г. в городе Брюгге вспыхнул мятеж, которым руководил ткач Питер Конинк. Восстание получило название «Брюггская заутреня». Утром 18 мая нападению подвергся отряд Шатийона. Все французы, которые не знали пароля «Щит и друг», были вырезаны. Некоторым из них, правда, удалось вырваться из города и укрыться неподалеку в замке Куртрэ.

Горожане Брюгге отлично понимали, что вскоре французский король учинит жестокую расправу над мятежниками. Пути назад не было, надо было сражаться. События в Брюгге послужили сигналом к началу восстания во многих фламандских городах. Начала собираться объединенная повстанческая армия, в которой было очень немного рыцарей. На призыв Брюгге о помощи откликнулись все фламандские города, кроме Гента, сохранившего верность королю. Возглавили войско все же феодалы: Гийом де Жюлье и его дядя Ги Намюрский, т. е. внук и младший сын графа Фландрского, находившегося в заключении во Франции. 26 июня эта армия подошла к Куртрэ. Из Франции сюда же было направлено большое французское войско, в котором главную роль играла феодальная конница. Возглавлял «цвет французского рыцарства» Робер II Добрый, граф д’Артуа, внук короля. 8 июля его войско было у Куртрэ и занялось грабежом и убийствами в соседних селах.

Фламандцы не особо рассчитывали на успех против хорошо обученных профессиональных конных воинов, но сделали все возможное для хотя бы относительно успешного боя. Они выбрали удачную местность для расположения своего боевого порядка — в углу, образуемом замком и рекой Лис, с двух сторон поле ограждали также два ручья — Гренинг и Гроте. На поле боя горожане вырыли рвы, которые заполнили водой и прикрыли ветками.

Пехота была поставлена плотным строем, первый ряд воткнул перед собой пики, обратив острие в сторону врага, за ним стоял ряд, вооруженный годендагами (дубинами с насаженным острием), затем опять пикинеры. Были во фламандской армии и арбалетчики — менее 500 человек. Рыцари, выступавшие на стороне фламандцев, также спешились. По рядам прошел приказ — пленных не брать, каждый побежавший должен быть убит, поражать и людей, и лошадей, добычу не брать. Река сзади должна была напомнить горожанам, что отступление не сулит им ничего кроме смерти от французских мстителей. Жители Фландрии причастились и приготовились драться до конца. Боевым кличем был установлен «Лев Фландрии!».

Французы были надменны и уверены в победе. На военном совете победила точка зрения наиболее горячих из них — начать бой собственной атакой. Примерно в 6 утра 11 июля первой в бой вступила легкая пехота (арбалетчики, лучники, метатели дротиков) с обеих сторон. Французские пехотинцы (это были, в основном, наемники — генуэзцы и наваррцы) показали свое преимущество и уже, казалось, были близки к победе, когда завистливые французские рыцари потребовали у своего лидера дать им завоевать славу, которая вот-вот достанется неизвестно кому.

Рыцарская конница бросилась добивать противника. Она успешно форсировала ручьи, под ее копытами погибло немало своих же пехотинцев. Всадники налетели на строй фламандцев, но они не побежали. Тут надо отметить, что конная атака имеет эффект, в первую очередь, психологический (сами кони не расположены натыкаться на пики). Французы вынуждены были притормозить и вести бой на месте, что нивелировало их преимущество, у них было мало возможностей для маневра.

Через некоторое время упорной битвы рыцари были потеснены. Сработали рвы, кони французов оступались и сбрасывали седоков. Похоже, столь сильного эффекта от своих незатейливых ловушек не ожидали и сами горожане. В рыцарских рядах началась паника, многие из них уже не смогли перебраться через ручьи. Робер пытался спасти положение, бросившись в центр войска противника с резервом из двух баталий, но был убит. Французская конница бежала к Лиллю и Турнэ, увлекая за собой и пехоту. Это произошло около 3 часов дня. Фламандцы гнались за врагом на протяжении 10 км. С убитых на поле Куртрэ рыцарей они сняли 700 шпор и развесили их в одной из церквей Брюгге, за что сражение получило название «Битва шпор».

В битве при Куртрэ погибло около тысячи французских рыцарей, их оплакивала вся страна. Это была действительно тяжелая потеря для вооруженных сил Филиппа IV, которая была тем тяжелее для гордых феодалов, что проиграли они презренным людям — «суконщикам, вязальщикам и валяльщикам». Последние же ликовали.

Принято говорить о некоей пехотной революции, возрождении пешего войска, которое ознаменовала битва при Куртрэ. Однако это вопрос спорный. 18 августа 1304 г. французская армия взяла реванш при местечке Мон-ан-Пелеве, и на следующий год Фландрия покорилась Филиппу Красивому. Но в историю вошла именно битва при Куртрэ как иллюстрация того, что на смену феодальной армии должна прийти армия нового образца, как удивительный пример триумфа духа свободы.






РАЗГРОМ ОРДЕНА ТАМПЛИЕРОВ
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Казнь Жака де Моле. Старинная миниатюра



История ордена Храма до сих пор волнует умы любителей мистики. Впрочем, и без всякой мистики, то, что произошло с этой могущественной организацией, следует признать одним из наиболее интересных эпизодов средневековой истории.

Орден тамплиеров был учрежден французскими рыцарями в 1118 г. в Иерусалиме. Два рыцаря испросили у тогдашнего короля Иерусалима Болдуина II разрешения на охрану паломников на пути от Яффы до Иерусалима. Резиденция ордена находилась в замке Тампль иерусалимского короля на месте легендарного Храма Соломона. Поэтому тамплиеров называют еще храмовниками. Папа Гонорий II официально утвердил орден Храма и его устав в 1128 г.

Члены ордена давали традиционные монашеские обеты, носили белые плащи с красным крестом. По идее, в орден могли вступать только знатные французы, но позже там появились и представители других национальностей. Члены ордена особо подчеркивали свое уважение к идеалам бедности. Однако очень быстро обнаружилось, что тамплиеры, возможно, более других крестоносцев жаждут добычи. Не раз и не два тамплиеры вступали в вооруженную борьбу не только с мусульманами, но и со своими братьями по вере, когда речь шла о землях или деньгах.

После взятия Саладином Иерусалима храмовники обосновались в Акре. В 1199 г. им удалось на короткое время вернуть главный город Палестины христианам, при этом члены ордена учинили в Иерусалиме страшную резню. В конце XIII в. мусульмане один за другим заняли фактически все «крестоносные» города, и тамплиеры вынуждены были перенести резиденцию на Кипр, где уже давно хозяйничали их извечные соперники госпитальеры.

К тому времени отделения ордена и земли, ему принадлежащие, находились уже во многих странах: Франции, Италии, Англии, Германии, Испании. В ордене состояло около 15 тысяч рыцарей, священников и сержантов (служащих). Орден лишь формально зависел от Папы Римского, ведя самостоятельную политику. В руках храмовников скопились колоссальные богатства. Дело было не только в пожертвованиях и подарках[53], но и в ростовщичестве. Тамплиеры стали, по сути, родоначальниками банковской деятельности, широко применяя систему кредитования, изобретенные ими же векселя и торговлю ценными бумагами. Золото ордена Храма не могло не привлекать к себе взгляды многих государей. В частности, ими очень заинтересовался король Франции Филипп Красивый. Он предложил последнему Великому магистру ордена Жаку де Моле перенести резиденцию с Кипра в Париж под предлогом того, что ему требуется помощь против непокорных французов и еретиков. Де Моле согласился.

В столице Франции резиденция храмовников Тампль занимала несколько кварталов. В обнесенном стенами районе стояли их замки и башни. Король был настолько уверен в неприступности Тампля, что хранил там государственную казну. В 1306 г. во время парижского восстания Филипп IV укрылся именно у тамплиеров и был в очередной раз поражен богатством ордена. Сам же король находился в затруднительном финансовом положении, борьба с непокорными феодалами, Англией, Фландрией, устройство централизованной государственной машины требовали все больше средств. Собственно, главным кредитором Филиппа был именно орден Храма, которому монарх задолжал 12 миллионов ливров. Король понял, как можно решить все свои проблемы.

Он начал тщательную подготовку беспрецедентной полицейской акции. В 1307 г. во все города Франции королевским чиновникам: сенешалям, прево, бальи и прочим — были разосланы пакеты с приказом арестовать всех тамплиеров. На пакетах было написано «вскрыть 12 октября». Одновременно король заручился поддержкой папы Климента V. Еще вечером 12 октября 1307 г. Жак де Моле дружески беседовал с Филиппом, который просил магистра стать крестным его ребенка. А ночью началась облава. От рук королевских чиновников в Париже удалось спастись лишь восьмерым тамплиерам. Моле был взят в своей постели. То же произошло по всей стране. Были арестованы и заключены в тюрьмы около 5 тысяч храмовников.

Рыцарям ордена были предъявлены нелепейшие обвинения: при вступлении в орден неофита наставник якобы уединялся с ним за алтарем или в другом месте, где заставлял его три раза отречься от Спасителя и плюнуть на крест; неофита раздевали донага, и наставник, по одной версии, три раза целовал его в заднюю часть, в пупок и в уста, а по другой — «во все восемь отверстий»; шнурок, который тамплиеры носили как символ целомудрия, освящался тем, что его обвивали вокруг идола, имевшего вид человеческой головы с длинной бородой и почитаемого руководителями ордена; священники ордена при совершении богослужения не освящали Святых Даров и т. д. и т. п. вплоть до соддомского греха.

Поскольку дело вела инквизиция, большинство храмовников подтвердило свою вину. Многие умерли под пытками, повесились в камерах. Папа разослал буллу, в которой приказывал арестовать тамплиеров и в других странах, однако в Германии, Англии и Испании с ними поступили не столь радикальным образом. Да это было и не важно, ведь центр ордена, безусловно, находился во Франции. Так что 13 октября 1307 г. орден, по большому счету, прекратил свое существование. Его казну и большинство земельных владений во Франции присвоил себе Филипп, хотя и до сих пор ходят легенды, что золото храмовников уплыло в неизвестном направлении из Ла-Рошели в день облавы.

Процесс продолжался много лет. Буллу об окончательном роспуске ордена Храма Климент подписал в марте 1312 г. После этого еще два года продолжалось разбирательство относительно высших руководителей тамплиеров во главе с Жаком де Моле. Судьбу членов ордена решали поместные соборы, часть имущества передавалась ордену иоаннитов (госпитальеров).

Магистр упорствовал и в конце концов был приговорен к сожжению как нераскаявшийся еретик. Казнь состоялась в марте 1314 г. в Париже. Существует легенда, что в последний момент, когда пламя уже охватило тело, Великий магистр крикнул: «Папа Климент! Король Филипп! Не пройдет и года, как я призову вас на суд Божий! Проклинаю вас!» Папа умер 20 апреля, а Филипп 29 ноября 1314 г. На нынешней набережной Больших августинцев по странному стечению обстоятельств красные огни Нового моста отражаются в Сене на месте мучений Жака де Моле.

В свое время появилась и другая легенда — будто спасшиеся тамплиеры высадились в Англии (что вполне вероятно), где сохранили орден уже в качестве тайной организации, передав его тайны по наследству масонской организации (что, скорее всего, не более чем выдумка).





АВИНЬОНСКОЕ ПЛЕНЕНИЕ ПАП
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Папский дворец в Авиньоне



Не успели папы разобраться с ненавистными Гогенштауфенами, как им пришлось вступить в борьбу с другим могущественным монархом — королем Франции. Причем последний действовал, пожалуй, еще более решительно, чем его германские коллеги. Папу Римского он попросту взял в плен.

Вступив в 1294 г. в войну с Англией, Филипп IV Красивый потребовал для покрытия военных расходов введения специального налога, который он распространил и на духовенство. Ранее для обложения налогом духовенства требовалось согласие Рима. Папа Бонифаций VIII резко выступил против мероприятий Филиппа и угрожал церковными карами всем, кто будет взимать или платить не разрешенные папой налоги. В ответ на это король запретил вывоз из Франции золота, серебра и всяких драгоценностей за границу, и Бонифаций лишился возможности получать средства из Франции. Пришлось ему идти на уступки, разрешив «отдельным духовным представителям во Франции добровольно платить…»

Однако по мере того, как Филипп увеличивал поборы с церкви, Бонифаций ожесточался. Он вызвал в Рим некоторых французских прелатов, чтобы обсудить меры борьбы против королевской политики. Французское правительство усмотрело в этих действиях попытку превратить их страну в «папский лен». Началась горячая полемика. Король снова запретил вывоз золота, были созваны представители разных сословий, которые должны были поддержать авторитет короля в его борьбе против «чрезмерных притязаний» папства. В ответ в ноябре 1302 г. появилась папская булла «Unam Sanctam», в которой говорилось, что существует единая святая католическая церковь, которая имеет лишь одно тело и одну главу — Христа и его наместника на земле — Петра и преемников последнего на папском престоле. В руках папы, согласно булле, находится два меча, один из которых — светский, который подчиняется духовному. Все короли должны подчиняться папе. «Мы торжественно заявляем… что подчинение римскому первосвященнику есть для каждого человеческого существа необходимым условием его спасения», — писал Бонифаций VIII. В своей борьбе с Филиппом папа рассчитывал на помощь Альбрехта Австрийского, которому предлагал императорскую корону и призывал к войне с «французскими собаками».

Государственный Совет Франции решил нанести противнику решительный удар. Инициатива в этом деле принадлежала ближайшему к Филиппу IV человеку Гийому Ногаре. (Кстати, именно он был и вдохновителем дела тамплиеров.) Совет обвинил Бонифация в том, что он незаконно занимает папский престол, и вынес решение о немедленном созыве церковного собора, который осудил бы папу как еретика, симониста и преступника. По всей стране началась антипапская агитация.

Ногаре отправился в Италию, организовал там отряд, настиг папу в резиденции Ананьи, арестовал и избил его. Сторонникам сошедшего с ума 86-летнего Бонифация удалось освободить его, но он умер через месяц — 11 октября 1303 г. Как говорили, Ногаре нанес папе пощечину, которая его убила. На место Бонифация антифранцузской партией был избран Бенедикт XI, но и этот папа был отравлен уже в следующем году, едва успев осудить «чудовищное преступление в Ананьи».

Следующий ход был за французами. После 11-месячной борьбы они возвели на папский престол архиепископа Бордо Бертрана де Го под именем Климента V. Этот человек выполнял все приказы Филиппа IV. Он передал королю право на сбор церковной десятины сроком на пять лет, принял непосредственное участие в разгроме ордена тамплиеров. Вначале Климент отложил свою поездку в Рим из-за переговоров с Филиппом Красивым, затем последовала подготовка к Вьеннскому собору 1311–1312 гг. После этого германский король Генрих VII вторгся в Италию. Таким образом, за все время своего понтификата Климент V ни разу не выехал в Италию. И конечно, он не сопротивлялся, когда Филипп потребовал переноса главной папской резиденции из Рима в город Авиньон, принадлежавший неаполитанскому королю, но находившийся на французской территории. (Папа купил Авиньон в 1348 г.) Переезд состоялся в марте 1309 г. Папа сразу же назначил в кардинальскую коллегию несколько французов, обеспечив, таким образом, избрание и в будущем «французских» пап. Так начался 70-летний период «Авиньонского (или вавилонского) пленения пап», во время которого глава католической церкви «работал на Францию». Он выполнял различные поручения французского монарха, при королевском дворе находилось немало кардиналов.

Со временем папы обосновались в огромном укрепленном дворце за городскими стенами, создав великолепный двор. Роскошная жизнь папы за Альпами была предметом постоянной критики. Например, со стороны Петрарки и св. Екатерины Сиенской. Папство утратило свой безусловный авторитет и никогда уже не восстановило его полностью. С другой стороны, понтифик был освобожден от давления со стороны итальянских аристократических родов. Значительная часть христиан теперь добиралась до папского суда гораздо быстрее. Авиньонский период характеризовался большой дипломатической активностью папства. Если в межгосударственных отношениях папа потерял былое значение, то внутри самой церкви его власть усилилась в связи с рядом административных реформ, проведенных авиньонскими папами. В Авиньоне папы впервые смогли создать постоянно действующее и эффективное финансовое ведомство. Именно авиньонские папы перешли к щирокой продаже индульгенций.

Авиньонское пленение и фискальная политика жадных французских понтификов вызвали к жизни и распространение идей об отделении церкви от государства. Ее выразителями стали сторонники империи, Уильям Оккам, Марсилий Падуанский, Данте. В Англии большой популярностью пользовались воззрения Джона Уиклифа, считавшего, что католическая церковь и папа лишь отдаляют человека от подлинного христианства, заключенного в Евангелии. Сочинения Уиклифа распространились по всей Европе. Его активным последователем стал магистр Пражского университета Ян Гус, также выступавший за реформу церкви.





НАЧАЛО СТОЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ. БИТВА ПРИ КРЕСИ



XIV–XV века в истории Европы — это, в первую очередь, Столетняя война (1337–1453), которую вели между собой два самых могущественных государства Европы — Англия и Франция. За время войны сменилось несколько поколений, многие люди так и прожили всю жизнь, не увидев ни начала этой вражды, ни ее конца, и вообще не представляя себе отношения между этими странами какими-то другими.

К войне две державы пришли как к логическому завершению долгих напряженных отношений. Уже Вильгельм Завоеватель был одновременно английским королем и крупным французским феодалом, ведь Нормандия осталась его владением. В середине XII в. был сделан еще один шаг к Столетней войне.
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Битва при Креси



Генрих Плантагенет получил одновременно в наследство Анжу от отца, а Нормандию от матери. После этого он женился на хозяйке Аквитании Элеоноре и стал английским королем. В результате Генрих стал обладателем более обширных территорий во Франции, чем сам французский король. Тот никак не мог смириться с таким положением дел. В начале XIII в. Филиппу Августу удалось отвоевать у Иоанна Безземельного Нормандию и Анжу. К середине века в руках англичан осталась только область Гиень (собственно, та же Аквитания) с центром Бордо на юго-западе Франции. Англичане очень дорожили Гиенью, которую они называли Гасконью. Они получали доходы от продажи знаменитых бордоских вин и местной соли, Гасконь могла стать удобным плацдармом для будущих войн с французским монархом. Французы, в свою очередь, тоже прекрасно понимали эту опасность, да и объединение Франции под властью короля логически приводило к необходимости захвата Гиени. Филипп IV в конце XIII в. уже вел войну с Англией за эти владения.

Интересы англичан и французов сталкивались не только на юго-западе Франции, но и у ее северных границ. Спорной территорией была Фландрия. Местный граф в 30-е годы поддерживал самые теплые отношения с французским королем, но фламандские ремесленные города были крайне недовольны правлением французов и ориентировались на Англию. Дело было в английской шерсти, от поставок которой зависела вся жизнь большей части горожан — суконщиков, ткачей, валяльщиков. Если Англия тайно и явно поддерживала антифранцузские настроения во Фландрии (накануне войны англичане намеренно ограничили доступ сюда шерсти), то Франция нашла себе союзников в лице северных соседей англичан — шотландцев. Те упорно отстаивали свою независимость от Англии, опираясь на французскую поддержку.

Всех этих противоречий было вполне достаточно для начала войны. Нашелся и прекрасный повод. По иронии судьбы все сыновья Филиппа Красивого умерли в течение 14 лет после его смерти, не оставив потомства. В 1328 г. на престол взошел племянник Филиппа IV, сын его брата Карла Валуа, Филипп VI. Так началось правление династии Валуа. Король Англии Эдуард III предъявил претензии на французский престол. Ведь по матери он был внуком Филиппа Красивого. Его притязания были отвергнуты на основании древнего салического закона, по которому женщины не могли наследовать землю. Эдуард внешне смирился и принес вассальную присягу за Гасконь, но начал готовиться к войне. Стороны искали союзников. На стороне Франции был Римский, а точнее, Авиньонский Папа, граф Фландрии, король Шотландии. Англичане заручились поддержкой германского императора Людвига Баварского, герцога Брабантского, итальянских банкиров, фламандских городов.

В 1337 г. Филипп VI объявил о конфискации Гиени в связи с предоставлением там убежища государственному преступнику Роберу д’Артуа, изгнанному из Франции в 1332 г. (Этот Робер стал, возможно, одним из главных инициаторов войны со стороны Англии, убеждая своего покровителя Эдуарда взять власть во Франции.) В ответ Эдуард III объявил Филиппа Валуа узурпатором. Началась война.

Англия провела ряд операций в Пикардии, на севере Франции. В 1339 г. ее войска осадили крепость Камбрэ, затем начали осаду города Турнэ. Летом 1340 г. в морском сражении при Слейсе англичане наголову разбили французский флот, получив господство на море. Впрочем, на суше их успехи были скромнее. Эдуард снял осаду с Турнэ и заключил перемирие, которое продолжалось до 1346 г.

Первый этап Столетней войны показал большое преимущество англичан. Причем преимущество не только в военном деле, но и в политическом устройстве, которое позволяло создавать армию на других, нежели во Франции, началах. Это хорошо видно на примере первой крупной битвы войны — сражении при Креси.

В 1346 г. англичане вновь начали военные действия во Франции. Большая армия (около 20 тысяч человек) во главе с Эдуардом III высадилась в Нормандии и двинулась во Фландрию. Главные силы французов выступили против этого войска. Англичане форсировали реки Сомма и Сена и появились севернее города Аббервиль, где решили дать оборонительный бой идущим по пятам преследователям. Они заняли позицию на высоте. Правый фланг английской армии обеспечивали крутой обрыв и лес. В войске Эдуарда находилось большое количество лучников — свободных британских жителей. Вперемешку с ними стояли спешенные рыцари, которые должны были играть скорее моральную роль, быть примером и надеждой бедных пехотинцев. Английские лучники были лучшими в Европе, они пользовались тяжелыми скорострельными луками. Эдуард приказал им стрелять в атакующих французских рыцарей до самого последнего момента.

Силы французов, вероятно, превосходили противника численно. Здесь благородные рыцари, составлявшие главную надежду армии, остались на своих лошадях. 25 августа войско короля Филиппа заночевало в 20 км от расположения англичан. Утром следующего дня шел сильный дождь, но французы продолжали марш. В три часа Филипп получил донесение, что англичане стоят боевым порядком у Креси. Ввиду растянутости колонны, позднего времени и усталости пеших арбалетчиков король дал приказ остановиться, но голова колонны уже самовольно завязала сражение. Французы вступали в бой с марша. В атаку на англичан пошли находившиеся во французской армии генуэзские арбалетчики. Их оружие намокло под дождем и потеряло большую часть своей силы. Уставших генуэзцев гнал в бой брат Филиппа граф д’Алансон, подкрепляя свои приказы крепкими ругательствами в адрес презираемых им пехотинцев.

Английские лучники держали свое оружие в чехлах, так что дождь они перенесли без потерь. К тому же из-за туч выглянуло солнце, ударившее в глаза французской пехоте. Стрельба англичан была исключительно плотной и меткой. Генуэзцев охватила паника, они начали отступать. Это вызвало такую ярость у французского короля, что он приказал своим рыцарям изрубить арбалетчиков! Затем в наступление двинулась французская конница. Им надо было двигаться по вязкому мокрому полю, да еще и в гору. Все атаки французов были отбиты стойкими английскими стрелками, которым помогали пешие рыцари. Чудеса храбрости продемонстрировал сын английского монарха Эдуард по прозвищу Черный принц. Англичане перешли в атаку, граф Алансонский был убит, французы обратились в бегство. При Креси французы потеряли убитыми 1200 рыцарей, 4 тысячи прочих всадников, не считая пехоты.

Таким образом англичане выиграли сражение, для которого выбрали оборонительную тактику. Было показано превосходство английских лучников и английской дисциплины. Французы же снова стали жертвой старых порядков и предрассудков. Чем еще можно объяснить желание сразиться, не выстроив боевого порядка, отказ подчиниться приказу короля, уничтожение собственной пехоты?

Через год англичане взяли важнейший порт Кале, к середине XIV в. в их руках находилась французская территория между реками Луара и Гаронна. Затем между правительствами обеих стран было заключено перемирие, продолжавшееся до 1355 г. В 1356 г. войска Черного принца нанесли французам еще более сокрушительное поражение при Пуатье, взяв в плен короля Франции Иоанна II Доброго.





ЭПИДЕМИЯ ЧУМЫ



В середине XIV в. Европу постигла беспрецедентная катастрофа, повлиявшая на дальнейшую историю и впечатлившая современников гораздо больше, нежели любое сражение, реформа и т. п. Вдуматься только, треть населения Европы умерла в течение каких-нибудь 2–3 лет! Эпидемия чумы, «черная смерть» должна была в корне изменить мировоззрение тех, кто уцелел.

Европейцам было хорошо известно, что такое эпидемия и, в частности, что такое моровая язва, т. е. чума. Мы не раз упоминали эту болезнь, когда говорили, например, о Крестовых походах. Страдали люди Средневековья и от других болезней — проказы, оспы. Даже банальная ангина могла стать тогда смертельной для человека, что уж говорить о воспалении легких или туберкулезе. Однако никто, наверное, не мог предположить, что эпидемия чумы может стать пандемией и принять такие масштабы. Ученые предполагают, что эпидемия, поразившая полмира, вспыхнула первоначально в пустыне Гоби в 1328 г.
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«Пляской смерти» называли эпидемии чумы в Средневековье



Затем она начала неуклонно продвигаться в другие страны: Китай, Индию, Иран. Мы часто сталкиваемся с описанием чумы в европейских странах, но чуть раньше та же эпидемия в Китае унесла жизни около 35 миллионов человек.

К 1345 г. чума бушевала в низовьях Волги, к 1346 г. достигла Кавказа и Крыма. Здесь, в Крыму, произошло легендарное событие. Монгольский хан Джанибек, осадив одну из многочисленных в этих местах генуэзских крепостей, стал забрасывать в город с помощью катапульт трупы умерших от чумы людей. Генуэзцы в панике начали покидать город на кораблях, а прибыв в Европу, принесли болезнь и туда. На самом деле все было, вероятно, несколько банальнее. Чуму распространяли крысы, ведь путь ее распространения во многом совпадает с торговыми маршрутами того времени. Предположительно, развитию эпидемии способствовало временное похолодание, так называемый малый ледниковый период, длившийся с XIII по вторую половину XIV в. В 1347 г. болезнь уже царила в Константинополе, осенью того же года «черная смерть» накрыла Египет, она косила людей в Палестине и Малой Азии, проникла на Кипр. Естественно, генуэзские корабли принесли с собой этот ужас и в Италию (эпидемия охватила страну зимой 1347/48 г.), а оттуда чума распространилась на другие страны Европы. В январе 1348 г. «пал» Марсель, весной того же года Париж, в сентябре чума появилась в Англии. Жертвами болезни стали также жители Германии, Швейцарии, Шотландии, Испании, Чехии. 1348-й стал самым страшным годом. В 1349 г. «черная смерть» пронеслась по Скандинавскому полуострову, достигла Ирландии. В 1350–1352 гг. чума с небольшим опозданием поразила Восточную Европу и, в частности, русские земли.

Бубонная чума в Европе унесла жизни приблизительно 25 миллионов человек. Перед ней все были равны — короли, священники, крестьяне. Болезнь развивалась стремительно. У человека поднималась высокая температура, начиналась головная боль и тошнота, галлюцинации. При кожно-бубонной форме на месте проникновения возбудителя образуется пятнышко красного цвета, которое превращается в пустулу (пузырек), наполненную кровянисто-гнойным содержимым. Пустула лопается, и образуется язва. Уже в первые дни болезни развивается воспалительный процесс в лимфатических узлах, ближайших к месту проникновения чумных микробов, с образованием так называемых бубонов. При поражении легких наблюдается чумная пневмония, сопровождающаяся кашлем, выделением мокроты с примесью крови, ощущением нехватки воздуха и общим тяжелым состоянием, часто оканчивающимся смертью больного. Септическая форма болезни характеризуется многочисленными кровоизлияниями на коже, слизистых оболочках и в различных органах. Эта форма также протекает тяжело. При ней может быть поражен кишечник, что сопровождается обильным поносом, иногда с примесью крови…

Шея, подмышки и пах людей, отмеченных страшной печатью чумы, покрывались страшными кроваво-черными пятнами и язвами (бубонами). Больной умирал в страшных мучениях. Медики были бессильны. Известно, что с чумой пытался бороться, например, знаменитый врач и предсказатель Нострадамус. Несмотря на это, его жена и двое детей умерли от чумы.

Никакие кордоны, патрули и полицейские меры не помогали. Само собой, не помогли Европе и массовые еврейские погромы, которые устраивали озлобленные и отчаявшиеся люди, традиционно обвинявшие во всех несчастьях иноверцев. Целые города обезлюдели. Трупы некому было хоронить, их бросали в реки или сжигали. Некоторые жители запирались в домах и не выходили месяцами, рассчитывая на то, что праведный и уединенный способ жизни позволит им избежать беды. Другие, наоборот, предались разгулу, полагая, что теперь уже все равно. Воровство и убийства стали повседневностью. По словам пережившего чуму во Флоренции Боккаччо, умершего человека уже жалели не больше, чем издохшую козу. По Средиземному морю дрейфовало множество судов, на которых не осталось ни одного живого человека, недостроенные соборы стали памятником ужасной катастрофе.

«Черная смерть» имела серьезные последствия. Она дала толчок к развитию мистических настроений. Значительно возрос спрос на рабочие руки, что, возможно, улучшило социальное и экономическое положение выживших крестьян. (Хотя есть и другое мнение — потеря рабочих рук ужесточила законы, направленные на прикрепление простого люда к месту проживания и хозяину.) Стала активнее развиваться медицина. Сам папа в начале эпидемии приказал вскрывать трупы, чтобы разобраться в причинах болезни.





ЗОЛОТАЯ БУЛЛА



Золотая булла была очередным шагом германского императора по преодолению папского влияния. С другой стороны, она должна была погасить постоянные феодальные распри, от которых так страдала Германия. Погасить путем уступок и подтверждения прав самых крупных из немецких князей — как светских, так и духовных. К тому же, исследователи подчеркивают, что Золотая булла законодательно оформила многовластие в Германии.

Император Священной Римской империи уже давно избирался феодалами. Сначала не существовало определенного порядка его избрания. В выборах принимали участие многие знатные князья. К концу XII в. из князей выделилось несколько так называемых курфюрстов. Императора выбирали обычно три архиепископа — майнцский, кельнский и трирский — и 3–4 светских князя. Острая борьба шла вокруг голоса чешского короля, которому отказывали в избирательном праве на том основании, что он не немец. В выборы регулярно пыталась вмешиваться папская курия, и время от времени ее одобрение или неодобрение действительно влияло на исход процедуры.

Именно папа, враждовавший с императором Людвигом IV, выдвинул ему в качестве противовеса короля Чехии Карла. Часть курфюрстов в 1346 г. избрала того императором. Еще будучи наместником при короле-отце, а потом и королем Чехии, Карл зарекомендовал себя как человек, который имеет четкую политическую программу и выполняет ее, сочетая решительность действий с политической гибкостью. Он подчинил себе чешских дворян, усовершенствовал систему судопроизводства, оказал серьезную поддержку городам. В 1344 г. Карл добился от папы Климента VI учреждения Пражского архиепископства, освободив этим Чехию от подчинения архиепископу майнцскому. Став императором, он продолжал заботиться об укреплении своей власти в Чехии и чешского суверенитета вообще. Первым делом Карл IV подтвердил все грамоты, которые давали его предшественники Чехии. Своей собственной грамотой он признал ленами чешской короны Моравию, Силезию и Верхние Лужицы. Согласно еще одной грамоте власть чешского короля в своей стране признавалась неограниченной. Королевский престол был объявлен наследственным по мужской линии в порядке первородства, а в случае отсутствия мужского потомства престол наследовался по женской линии. В случае прекращения династии право избрания принадлежало сейму.

Следовало также определить отношение Чехии ко всей империи. Решение этой проблемы Карл тесно увязал с решением вопроса о выборах императора — в этом деле давно пора было внести полную ясность, поскольку от войн за императорскую корону устали уже все слои общества. В конце 1355 г. Карл созвал съезд в Нюрнберге, «чтобы посоветоваться для общей пользы о мире в стране». Речь пошла о принципах выборов императора. Окончательное решение по этому поводу было принято в ноябре 1356 г. на съезде в Меце. Карл VI издал так называемую Золотую буллу, определявшую порядок избрания императора. Свое название документ получил за золотую печать, которой он был скреплен.

Согласно Золотой булле право избрания императора принадлежало семи курфюрстам: архиепископам майнцскому, кельнскому и трирскому, королю богемскому (чешскому), пфальцграфу рейнскому, герцогу саксен-виттенбергскому и маркграфу бранденбургскому. Четко определялись обязанности каждого из курфюрстов при избирательной процедуре, которые подчеркивали их ранг. После смерти императора архиепископ майнцский должен был пригласить курфюрстов явиться на съезд во Франкфурт-на-Майне в трехмесячный срок. Срок избирательной процедуры ограничивался 30 днями. Если через 30 дней курфюрсты не выбирали императора, то «они должны были перейти на питание лишь хлебом и водою и никоим образом не выезжать из города, пока не будет избран новый правитель христианского народа». Голос неявившегося или опоздавшего не учитывался. Было вменено в обязанность всем князьям поддерживать курфюрстов, направляющихся на выборы. Даже если это был их личный враг, они были обязаны дать курфюрстам сопровождение и охрану для участия в выборах.

Избранный император короновался в Аахене, всякое участие папы в выборах отменялось. Только что избранный император должен был подтвердить всем князьям-избирателям «все их права, привилегии и грамоты, вольности, пожалования, старинные обычаи, а также почетные саны и все, что они от империи получили и чем обладали вплоть до дня выборов». Булла предполагала превращение коллегии курфюрстов в постоянно действующий орган управления, для чего они должны собираться ежегодно, но этот пункт впоследствии не соблюдался.

За курфюрстами подтверждалась неделимость их владений, свобода в судебных делах и привилегия, в силу которой император не имел права принимать апелляцию на курфюршестский суд. «Семь светочей империи» получили право собираться для обсуждения общеимперских дел; они могли увеличивать свою территорию присоединением ленов; за ними подтверждалось право собирать ряд важных пошлин, разрабатывать рудники, чеканить монету.

Главное место среди князей империи занял чешский король. В Золотой булле сказано, что после голосов трех архиепископов следует очередь чешского короля, «который среди светских курфюрстов обладает первенством благодаря величию королевского сана, праву и заслугам». Относительно Чехии Золотая булла подтверждала, что в ней никто не имеет права жаловаться на решения короля, обращаться к суду императора. Иностранцам было запрещено приобретать имения в Чехии, но чешский король мог покупать земли в империи. На Чехию не распространялась власть опекунов империи на случай междуцарствия. Чехия вошла в состав Священной Римской империи как главный ее член, и ленная зависимость чешского курфюрста от императора была фикцией.





ЖАКЕРИЯ
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Расправа с восставшими «жаками». Миниатюра XV века



То, как тяжело переживало Столетнюю войну большинство населения Франции, хорошо видно на примере крупного крестьянского восстания, охватившего значительную часть страны в 1358 г. Это восстание принято называть Жакерией.

В 1356 г. французы потерпели сокрушительное поражение от англичан при Пуатье. В плен попало множество рыцарей, в том числе король Иоанн Добрый. Англичане не убивали своих знатных пленников. Во-первых, это не отвечало рыцарским законам, а во-вторых, гораздо выгоднее было потребовать за них выкуп. Так, огромная сумма была запрошена за Иоанна. В связи с необходимостью выкупать неудачников Пуатье, а также закупать новое вооружение, делать запасы, налоги на крестьян сильно возросли. Вырос и объем других феодальных повинностей — опустошенные во время войны поля требовали обработки. Повсеместная нехватка рабочих рук побудила сеньоров прекратить освобождения крестьян. Получить освободительную грамоту удавалось теперь лишь отдельным сервам и за большой выкуп.

Положение мирных земледельцев осложнялось тем, что по стране бродили большие банды так называемых бригандов — наемных солдат, грабивших местное население. А когда не приходили грабители, приходили правительственные войска с очередной реквизицией. Французские крестьяне оказались в отчаянном положении. Накопившийся гнев помог им преодолеть вечную робость перед своими хозяевами. Определенную роль в том, что движение получило широкое распространение, сыграли ордонансы дофина Карла (будущего короля Карла V Мудрого), принятые в 1357 г. Дофин разрешил жителям городов и деревень организовывать отряды самообороны, чтобы оказывать вооруженное сопротивление врагам и многочисленным бандам мародеров и разбойников, наводнившим страну. Таким образом, крестьяне получили оружие на законных основаниях. Чашу же их терпения переполнил Компьенский ордонанс, принятый в мае 1358 г., в котором дофин Карл ввел повинность, согласно которой крестьяне должны были заниматься восстановлением разрушенных замков.

Восстание началось 28 мая 1358 г. Сотня жителей местечка Сен-Лё-д’Эссеран (область Бовези, 35 км к северу от Парижа) напала на бригандов, грабивших деревню, и убила 4 рыцарей и 5 оруженосцев. В течение нескольких дней восстание охватило огромную территорию. К концу мая в нем участвовало уже до 10 тысяч человек. Волнения охватили Иль-де-Франс, Вермандуа, Бри, Пикардию, частично Нормандию и Шампань. Восстание получило название Жакерия, поскольку крестьян аристократы презрительно называли Жаками-простаками. Жаки нападали на господ, грабили имущество, жгли замки, уничтожали документы с записями феодальных повинностей. Конкретной программы у восставших не было, главной идеей было истребление аристократов. При этом на своем знамени крестьяне поместили королевские лилии — показывая, что выступают не против короля, а против плохих помещиков. Лидером жаков стал крестьянин из села Мелло Гийом Каль, кое-что смысливший в военном деле. Это был харизматический лидер, хороший оратор, вообще неглупый человек. Себя он называл генеральным капитаном жаков. Армия жаков была разделена на десятки во главе с десятниками, которые подчинялись капитанам. Во многих областях восставшие были, конечно, никак не связаны с Гийомом Кал ем.

К крестьянам присоединялись сельские и небогатые городские ремесленники, мелкие торговцы, сельские священники. Полностью поддержали Гийома Каля несколько городов: Mo, Бове и некоторые другие. Однако во многих городах — Компьене, Амьене, Санлисе — патрициат приказал закрывать перед жаками ворота. Гийом Каль пытался наладить сотрудничество с бунтующими парижанами, которые, подняв восстание еще в 1357 г., взяли под контроль столицу. Однако лидер этого восстания Этьен Марсель с опаской относился к мятежной голытьбе. Отряд парижан был послан, чтобы разрушить окрестные замки, блокировавшие подвоз в Париж продовольствия, но после этого не соединился с Кал ем, а получил приказ немедленно возвращаться в город.

Жакерия еще более ослабила и так терпевшую позорные поражения Францию. Однако против жаков беспощадно боролись и английские, и французские рыцари, ощущавшие сословное единство гораздо лучше, чем национальное. Был собран большой отряд рыцарей под командованием короля Наварры Карла II Злого. 10 июня 1358 г. рыцари столкнулись с жаками близ Клермон-ан-Бовези. Каль не хотел вступать в битву. Он предложил своим людям отходить к Парижу, но бунтари отказались. Пришлось лидеру повстанцев расставлять боевые порядки. Сделал он это искусно, разместив войска на возвышенности, поставив впереди лучников и арбалетчиков, отдельно — конников. Рыцарям пришлось бы очень потрудиться, чтобы захватить позиции повстанцев. Наваррский король пригласил вождя жаков к себе в лагерь для ведения переговоров. Гийом поверил рыцарскому слову Карла и не обеспечил себе соответствующей охраны, не позаботился он и о заложниках. Как только Гийом появился у Карла, его схватили и заковали в цепи. Позже Каля пытали, надев на голову раскаленный обруч, и казнили. Обезглавленная повстанческая армия не смогла оказать подготовленным воинам Карла Злого достойного сопротивления и была рассеяна дворянским воинством во главе с графом Гастоном де Фуа и Жаном III де Граили. Вскоре пришла очередь и разрозненных крестьянских отрядов в других областях Франции.

Аристократы утопили мятеж в крови. До 24 июня они убили около 20 тысяч человек, в том числе сочувствующих, а не только непосредственных участников восстания. Остановило рыцарей, судя по всему, только опасение, что если продолжать такими темпами, страна останется на время уборки урожая без рабочих рук (вспомним, что лишь десять лет назад здесь царила «черная смерть»). Впрочем, несмотря на полную победу, сеньоры еще долго не осмеливались повышать налоги.

Сам дофин вскоре справился и с мятежными парижанами. Карл созвал собрание штатов вне Парижа и подступил к столице с войском. Марсель погиб в уличной схватке, а дофин отменил все ограничения королевской власти, к которым его вынудили в трудные годы.

Впоследствии жакериями стали называть все крестьянские выступления. Собственно, в годы, о которых шла речь в этом очерке, восстания не прекращались, и события мая — июня 1358 г., чтобы отличить их от череды других социальных бунтов, называют также Большой жакерией.





БИТВА НА СИНИХ ВОДАХ. ПОКОРЕНИЕ ЮГО-ЗАПАДНОЙ РУСИ ЛИТВОЙ
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Ольгерд



В свое время Великое княжество Литовское было одним из сильнейших государств Европы. Это сейчас Литва «обозначена на карте цифрой», а в XIV в. эта страна охватывала территории нынешних Литвы, Беларуси и значительной части Украины.

Усиление великокняжеской власти в Литве привело к объединению основных литовских земель в Великое княжество Литовское под властью Миндовга (середина 30-х годов XIII в. — 1263), захватившего также некоторые белорусские земли (Черную Русь). Образование Великого княжества было ускорено необходимостью объединиться для борьбы с агрессией немецких крестоносцев, усилившейся с начала XIII в. Литовские войска одержали крупные победы над рыцарями в сражениях при Шяуляе (1236) и Дурбе (1260).

К территориальным захватам на ослабленной усобицами и борьбой с монголами Руси Литовское государство приступило в середине XIII в., после того как в его составе была объединена основная часть собственно литовских земель. Надо сказать, что литовцы, легко принимавшие местные обычаи, язык и религию, сохранявшие привилегии местных правящих слоев, казались славянскому населению более приемлемыми хозяевами, чем жестокие азиаты. Собственно, Великое княжество Литовское стало единственной в Восточной Европе организованной силой, которая могла дать отпор Орде.

В княжение Гедимина (1316–1341), Ольгерда (1345–1377) и Кейстута (1345–1382) Великое княжество значительно расширило свои владения. В начале XIV в. Литве уже принадлежала вся Западная Русь: княжества Полоцкое, Минское, Витебское. Одновременно объектами феодальной экспансии стали земли Юго-Западной Руси. В 20–30-е годы XIV в. в результате нескольких завоевательных походов влияние Литвы было распространено на Владимир-Волынский, Галич и Киев.

Зимой 1344/45 г. в результате дворцового переворота великим князем литовским стал витебский князь Ольгерд Гедиминович. По соглашению 1352 г. Галицко-Волынская Русь была разделена между Казимиром III и Ольгердом. Польше досталась Галицкая земля и часть Подолья, а княжеству Литовскому — Волынь.

В середине 50-х годов XIV в. активизируется экспансия литовских феодалов в Среднем Поднепровье. Этому способствовало временное ослабление Москвы, также претендовавшей на южные земли. Границы владений Литвы вплотную подошли к территории Киевского княжества и Чернигово-Северщины не только со стороны Волыни, но и с севера, что облегчило литовским феодалам окончательное утверждение своей власти и в этом регионе. В это же время начинается упадок Золотой Орды. Монгольское государство тоже начало переживать период усобиц. По сути, отделяются от Орды ханы Днепровского Правобережья.

В 1362 г. Ольгерд перешел в наступление на Киевскую и Чернигово-Северскую землю и присоединил эти территории к своей державе. Решительный удар по господству Золотой Орды в Восточной Европе был нанесен в междуречье Днестра и Днепра. Здесь в битве у Синих Вод (реки Синюха, левый приток Южного Буга) была подорвана власть Ордынской державы над Юго-Западной Русью.

К осени 1362 г. сложилась наиболее благоприятная обстановка для развертывания наступления Великого княжества Литовского в Подольской земле. С Польским королевством оно находилось в мирных отношениях. Несколько ослабел натиск крестоносцев на коренную Литву. Орду сотрясали междоусобные войны. Основную массу войск Ольгерда, выступивших против ордынцев, составили феодальные ополчения княжеств Юго-Западной Руси, незадолго до этого содействовавшие ликвидации зависимости населения Среднего Поднепровья от Орды и присоединению его к Великому княжеству Литовскому. Местом сбора и операционной базой войск Ольгерда стал Киев. Поддержку Ольгерду оказали подольские князья Кориатовичи и волынский князь Дмитрий-Любарт Гедиминович.

Встреча литовско-русских войск с объединенными силами трех орд Северного Причерноморья (Крымской, Перекопской и Ямболукской) произошла на берегах реки Синюхи. (Точная дата сражения остается загадкой.) Ольгерд расставил войска таким образом, чтобы предотвратить их обход монгольской конницей с флангов. Это ему вполне удалось. Последовал фронтальный удар литовских и русских воинов, поддержанный наступлением на фланги ордынцев, что и решило исход битвы у Синих Вод. Преследуя противника, литовские и русские ратники захватили его обозы с имуществом.

В результате битвы у Синих Вод пределы подвластной Орде территории в Северо-Западном Причерноморье были отодвинуты к прибрежной зоне в низовьях Днестра и Южного Буга, а на Днепре — к его порогам. Снизилось военно-политическое значение орд, размещавшихся западнее Днепра. Без помощи из центральных районов Ордынской державы они уже не могли противостоять натиску вошедших в состав Великого княжества Литовского земель Юго-Западной Руси, Польскому королевству и Молдавскому княжеству. Расширились владения Великого княжества Литовского на юге: до устья Днепра и Днестра, в его составе закрепились Киевская земля, Подолье, Черниговщина. Важную роль в этом сыграло стремление местного населения освободиться от бремени ордынского ига.






НАЧАЛО ВЕЛИКОЙ СХИЗМЫ



Пока папа отсутствовал (пребывал в Авиньоне), Рим постоянно переходил из рук в руки, за него сражались представители знатнейших итальянских фамилий, немецкий император, неаполитанский король, французы. Папа из Авиньона пытался взять Вечный город под свой контроль, но сделать это было чрезвычайно сложно — слишком много у него было недоброжелателей и врагов вокруг и внутри самого Рима. Авиньонский двор также подвергался жесточайшей критике. Пап (в общем, справедливо) обвиняли в любви к роскоши, пьянстве и разврате, с которыми тесно ассоциировался Авиньон. Возвращение понтифика в Рим эти критики считали необходимым условием восстановления святости и авторитета «наместника Бога».

В последние годы пребывания в Авиньоне папы начали усиливать свои позиции в Италии. В немалой степени успехи папства связаны с деятельностью кардинала Эгидия Альборноца и папы Урбана V, давшего Папскому государству конституцию, которая действовала до недавнего времени. Урбан V (1362–1370) на время вернулся в Рим, но вскоре опять покинул его. Его преемник Григорий XI, когда началась война Рима с Флоренцией, двинул в Италию наемную бретонскую бригаду во главе с кровавым кардиналом Робером Женевским и незадолго перед смертью, которая случилась в 1378 г., сам вынужден был перебраться в Рим, чтобы удержать Папскую область в своих руках. После смерти Григория в Риме состоялись выборы нового папы. Народ требовал, чтобы новый глава церкви обязательно был итальянцем, и коллегия кардиналов удовлетворила это требование. Избран был Урбан VI. Его поддерживали государства Северной и Средней Италии, скандинавские и немецкие. Но Англия, духовенство, ориентировавшееся на Францию, Испанию, Шотландию, Неаполь, выступало против нового хозяина престола Св. Петра. При поддержке короля Франции Карла V часть кардинальской коллегии в городке Фокли избрала папой Робера Женевского под именем Климента VII. Его резиденцией стал Авиньон. Так началось двоепапство, известное в истории как Великая схизма (Великий раскол) и продолжавшееся с 1378 по 1417 г. Папы проклинали друг друга. Преемником Климента VII был Бенедикт XIII (с 1394 г.), а преемниками Урбана VI были Бонифаций IX (1389–1404), Иннокентий VII (1404–1406), Григорий XII (1406–1415).

Бретонские и французские солдаты, посланные в Италию еще Григорием XI, не признавали Урбана VI и именем Климента VII заняли часть Рима, отдельные отряды направились в Тоскану, чтобы силой заставить города перейти на сторону авиньонского папы. Против Урбана выступил и префект Рима, бросивший в тюрьмы ряд сторонников папы. С помощью бретонцев он занял Витербо. В Авиньоне Климент VII получал средства от церквей Франции, Кастилии, Арагона, Шотландии. Финансовые возможности Урбана были значительно скромнее. Поддерживавшие его англосаксонские, немецкие и некоторые другие церкви и феодалы ограничивались лишь небольшими взносами на нужды его войск, а давить на них он не решался. В какой-то момент против Урбана созрел заговор уже среди принадлежащих к его же лагерю кардиналов. Папа жестоко наказал заговорщиков, но сам вынужден был бежать в Геную. На долгие годы Рим вновь остался без папы. Фактически городом управлял неаполитанский король.

Папскую область раздирали на части. В одних городах области власть перешла в руки тиранам, в других устанавливались республиканские формы правления, третьи покупали свободу у преемника Урбана Бонифация IX. Главной силой были отряды «счастливых солдат» — кондотьеров, которые зачастую превращали городки и их окрестности в свои миниатюрные государства. Светские правители и солдатские диктаторы беззастенчиво отбирали земли и богатство у церквей и монастырей. Не гнушался этим и сам папа, которому надо было расплачиваться с феодалами или кондотьерами за оказываемые ему военные услуги.

Двоепапство негативно отражалось на политической обстановке во всей Западной Европе. Поддержка одного из понтификов становилась знаменем межгосударственных и гражданских войн. Общество и духовенство даже внутри отдельных стран было разделено. При этом оба папы зарекомендовали себя как жадные, агрессивные правители и, мягко говоря, не святые. Они активно вмешивались в европейскую и особенно итальянскую политику, поддерживая каждый своего кандидата. Христиане были возмущены деятельностью обоих понтификов. Так, в 1405 г. в Риме вспыхнуло антипапское восстание, которое заставило папу Иннокентия VII временно бежать из древней столицы. В свою очередь, авиньонский папа не имел такой уж безоговорочной поддержки от французского монарха. В 1406–1407 гг. во время долгих и бесплодных переговоров между папами о том, как и где покончить со схизмой, король Франции объявил, что настаивает на отречении обоих. Авиньонский папа даже грозил отлучением всей Франции, на территории которой он и находился.

Все громче были слышны голоса, требующие созыва собора, который положит конец двоепапству. В 1409 г. по инициативе значительной части кардиналов такой собор был созван в Пизе. Оба правивших на тот момент папы — Бенедикт XIII (Франция) и Григорий XII (Италия) заранее прокляли всех его участников, а собор, в свою очередь, объявил обоих низложенными. Был избран папа Александр V. Теперь понтификов было уже трое.

Неудача Пизанского собора способствовала оформлению в Западной Европе соборного движения. Его сторонники утверждали, что папа не является абсолютным главой христианского мира, не может он являться и непогрешимым. «То, что касается всех, должно быть одобрено всеми» — такова была основная идея «соборников».

Когда Александр умер, на его место в 1410 г. избрали бывшего неаполитанского пирата Балтасаро Коссу под именем Иоанна XXIII. О моральных качествах этого «наместника Бога» вообще не стоит говорить. Он воевал с Неаполем, грабил и убивал местное население, имел множество любовниц. В какой-то момент ему пришлось бежать из Рима и укрыться во Флоренции. Не видя и здесь достаточной поддержки, он обратился к германскому императору Сигизмунду, выразив согласие собрать новый собор, подчиниться его требованиям и способствовать устранению троепапства.





КУЛИКОВСКАЯ БИТВА
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Куликовская битва. Миниатюра XVІ века



В XIV в. на первый план в политической жизни Руси выдвигаются новые центры, князья которых претендуют на старшинство среди всех правителей русских земель. Это, в первую очередь, Тверь и Москва. Первое упоминание о последней относится к 1147 г., а ее основание связывают с именем Юрия Долгорукого, имевшего к нему лишь косвенное отношение. Возвышение Москвы связано с именем князя Ивана Калиты (1325–1340).

С середины 1350-х годов в Орде наступают тяжелые времена из-за постоянных усобиц, что вело к ослаблению татаро-монгольской власти на покоренных землях. Одним из выдающихся борцов против татарских угнетателей и за объединение земель под властью Москвы стал Дмитрий Иванович Донской — внук Калиты.

Дмитрий стал князем в 1359 г. Уже в 60-е годы молодой князь начинает активную борьбу с политическими соперниками. Он подчиняет своей власти нижегородского, ростовского и стародубского князей. В 1366 г. идет работа по укреплению Московского Кремля. Через два года начинается борьба с тверским князем, растянувшаяся на много лет.

К этой борьбе привлекались Литва и Орда. Князья поочередно убеждали ханов вручить именно им ярлык на великое княжение, вступали друг с другом в ожесточенные схватки. Борьбу за ярлык ханы использовали для сохранения своей гегемонии.

Чаша весов постепенно склонялась в пользу Москвы. Дмитрию удалось убедить многих князей выступить против Твери, столь часто обращавшейся за помощью к монголам и литовцам. В 1375 г. тверской князь Михаил Александрович в очередной раз получил ярлык. Однако тогда к войскам Дмитрия в Волоке присоединились князья Суздали, Городца, Ростова, Смоленска, Ярославля, Брянска, Чернигова и т. д. Михаил запросил мира.

В 1378 г. могущественный временщик темник Мамай, будучи обеспокоен возвышением Москвы, послал рать мурзы Бегича на Московскую землю. За Окой на реке Воже войска мурзы были разбиты армией Дмитрия.

Мамай хотел восстановить власть татар над Русью во всей полноте и в первую очередь возобновить нормальное поступление дани. В 1380 г. он собрал для похода на Русь значительные силы из самих татар, племен Северного Кавказа, нанял генуэзцев из Кафы (Феодосии). Его войско, по некоторым данным, насчитывало 100 тысяч человек. Дойдя до реки Воронеж, оно остановилось и начало кочевать. Темник пообещал подчиненным, что осенью у них будет русский хлеб. В союз с Мамаем вошли Олег Рязанский и литовский князь Ягайло.[54]

Весть о нашествии Мамая заставила Дмитрия Ивановича спешно собирать войска. На помощь пришел тверской князь, затем серпуховский — кузен Дмитрия — Владимир Андреевич. Остальных Дмитрий созывал в Коломну. Сбор был назначен на 15 августа. Всего собралось 50–60 тысяч воинов. Это была невиданная для русских рать. Благословение князь получил от игумена Сергия Радонежского, который сейчас занимает одно из главных мест в пантеоне русских святых.

Русское войско двинулось через Оку на запад, в обход рязанских земель. Вероятно, Дмитрий не хотел давать повод Олегу обвинить себя во вторжении. Ягайло, узнав от Олега о многочисленности русской армии, не пошел на соединение с татарами.

6 и 7 сентября русские переправились через Дон в месте, где сосредоточилось и войско Мамая. Рать выстраивалась на Куликовом поле — холмистом пространстве между Доном и его правым притоком Непрядвой. Оно перерезалось несколькими речками. Для татарских конников место было крайне неудобным. К тому же они вынуждены были стать очень тесно, что нивелировало их численное преимущество.

Тылом русское войско стало к Непрядве. В центре расположился «большой полк» под командованием московского воеводы Вельяминова. Полком правой руки командовал принявший сторону Дмитрия литовский князь Андрей Ольгердович, брат Ягайло. Полком левой руки — князья ярославский и моложский. Здесь было самое слабое место войска, поэтому позади был выставлен резервный полк Дмитрия Ольгердовича (еще одного брата Ягайло), а еще левее — в Зеленой Дубраве — засадный полк из отборных воинов во главе с серпуховским князем и талантливым полководцем Дмитрием Боброком Волынцем.

Сражение состоялось 8 сентября 1380 г. Перед боем по традиции состоялся поединок двух сильнейших витязей с обеих сторон — Темир-мурзы и монаха Пересвета. Столкнувшись, они упали замертво, предвосхитив ожесточенное сражение. Татары опрокинули передовой полк русских, но стойко сражавшихся владимирцев и суздальцев большого полка сдвинуть не смогли. Тогда большая часть татарской конницы атаковала левый фланг. К трем часам дня его положение стало критическим, но в решающий момент внезапно ударивший засадный полк опрокинул татар, воспрянули и атаковали все русские полки. Орда побежала. Непрядва была наполнена трупами воинов Мамая. Русские также потеряли много людей. Сам Дмитрий едва избежал смерти, его нашли в лесу, сильно контуженным. За победу он получил прозвище Донской.

Мамай собрал новые силы, но был разбит другим претендентом на верховную власть в Орде — Тохтамышем. Когда-то могущественный темник бежал в Кафу, где был убит генуэзцами из-за своих богатств.

Зависимость Руси от Орды была восстановлена. Уже в 1382 г. Тохтамыш взял, сжег и разграбил Москву. Однако Куликовское сражение имело важнейшее значение, русские уверовали в свои силы, увидели эффективность совместной борьбы. Москва приобрела огромный вес в глазах всего русского народа.





ВОССТАНИЕ УОТА ТАЙЛЕРА



Столетняя война вызвала обострение социальной ситуации не только во Франции, но и в Англии. Хотя английские крестьяне и были лишены возможности «вживую» наблюдать за военными действиями, деньги с них требовали точно так же. Кроме того, развивались и другие, не связанные прямо с войной экономические отношения, также бившие по наиболее обездоленным, так регулярно происходит при любых, даже очень прогрессивных переменах.

Развитие товарно-денежных отношений приводило к замене натуральных платежей высокой денежной рентой, расширению сферы наемного труда, но одновременно усиливались, особенно в крупных поместьях, барщина и другие крепостные повинности. Социальные противоречия обострились еще больше после эпидемии чумы. Нехватка рабочих рук привела в Англии к изданию ряда королевских указов, которые ущемляли права работников. (А ведь объективно говоря, состояние рынка рабочих рук было таково, что эти работники могли рассчитывать на большие деньги, о чем они знали.) Так, ордонанс 1349 г. потребовал, чтобы все взрослые мужчины и женщины не старше 60 лет, не имевшие собственной земли или других средств к жизни, нанимались к тому, кто им предлагал работу. За отказ от найма или за самовольный уход от хозяина предусматривалось наказание, вплоть до тюремного заключения. В 1351 г. был принят «Статут о рабочих», согласно которому нарушивших закон нанимателей наказывали штрафом, а рабочих забивали в колодки и сажали в тюрьму. Новые законы (например «Статут о рабочих» 1361 г.) еще более увеличили строгость наказаний: рабочих, ушедших от нанимателей, клеймили раскаленным железом, объявляли вне закона. Преследованиям подвергались всякого рода союзы, которые заключали между собой рабочие в целях борьбы за повышение заработной платы.

Низы английского общества роптали все сильнее. Широкое распространение в крестьянско-плебейской массе получило движение лоллардов (в буквальном переводе — «бормочущих молитвы»). Впервые лолларды появились в Антверпене около 1300 г., а в Англии — с начала 1360-х годов. Лидером лоллардов стал сельский священник Джон Болл. Вслед за Уиклифом выступавшие на улицах и площадях лолларды отвергали привилегии католической церкви и требовали секуляризации ее имущества. Одновременно Болл и его последователи резко критиковали сам феодальный строй, требовали отмены барщины, десятины и налогов, уравнения сословий. Они не выступали с прямыми призывами к восстанию, но, безусловно, оказали большое влияние на формирование радикальной идеологии низов.

Естественно, война заставляла феодалов и короля еще более увеличивать поборы. В 1377 г. был введен поголовный налог. В 1380 г. по сравнению с предыдущим годом он был утроен. Это и послужило непосредственным поводом к восстанию. Оно нача лось в мае 1381 г. в юго-восточных графствах Эссекс и Кент и быстро охватило большую часть Англии. Во главе восставших стал деревенский кровельщик Уот Тайлер, вероятно, бывший солдат. Его близким соратником стал Болл, до этого находившийся в тюрьме и освобожденный повстанцами. Люди Уота Тайлера разоряли феодальные поместья, убивали их владельцев, казнили судей и сборщиков податей, водружая их головы на колья, сжигали документы, фиксировавшие крестьянские повинности.

Двенадцатого июня 1381 г. повстанцы были уже недалеко от Лондона. На берегу Темзы Джон Болл произнес знаменитую речь, в которой доказывал изначальное равенство всех людей. «Когда Адам пахал, а Ева пряла, кто тогда был дворянином?» — спрашивал Болл. 13 июня восставшие подошли к Лондону и, не встретив сопротивления, вошли в столицу. К крестьянам присоединились горожане, также недовольные сеньорами и монархом. Бунтующий народ окружил Тауэр. 14 июня в пригороде Лондона Майл-Энде состоялась встреча 16-летнего короля Ричарда II (сына Эдуарда, Черного принца) с восставшими, на которой мятежники выдвинули ряд требований, составивших так называемую Майлэндскую программу. Тайлер требовал отмены крепостного состояния и связанных с ним повинностей, установления единообразной и умеренной денежной ренты, свободной торговли, амнистии участникам восстания. Напуганный размахом движения Ричард согласился со всеми требованиями. В тот же день были изготовлены сотни грамот об освобождении общин и деревень.

Зажиточные крестьяне посчитали свою миссию завершенной и начали покидать город, но многие остались и 15 июня еще раз встретились с монархом. Их новая, Смитфилдская[55], программа была еще радикальней. Она предусматривала возврат крестьянам отнятых феодалами общинных угодий, отмену всех рабочих статутов, ликвидацию дворянских привилегий и уравнение всех сословий, секуляризацию церковных и монастырских земель и раздел их между крестьянами. Для того времени эти требования были утопией.

Во время переговоров, приблизившись к королю, Уот Тайлер схватил за уздцы его лошадь — и в этот момент лондонский мэр Вильям Уолворт ударил его кинжалом в шею. Толпа взорвалась криком негодования, сотни повстанцев натянули тетивы луков, но Ричард не растерялся. «Я — ваш король, я — ваш предводитель! — закричал он — Следуйте за мной и вы получите все, что желаете!» Ричарду удалось вовлечь крестьян в переговоры. Получив обещания и грамоты, повстанцы отпустили короля и вернулись в свои деревни, а король тем временем призвал в Лондон все дворянство страны. Через три дня в столице собралось 40 тысяч рыцарей; Ричард объявил свои обещания недействительными и отправил в деревни карательные отряды. Они настигали разрозненные группы бывших «тайлеровцев». По стране прокатился кровавый террор. Джон Болл был казнен.

Впрочем, восстание Уота Тайлера произвело большое впечатление на представителей «сливок общества». Отныне идея освобождения крестьян постоянно обсуждалась в верхах. Аристократы поняли, что беспрестанное увеличение феодального гнета ни к чему хорошему не приведет.





КРЕВСКАЯ УНИЯ
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Ягайло. Изображение на надгробном памятнике в Кракове



Период литовского владычества на украинских землях отечественные историки иногда называют «золотым веком». Литовцы перенимали культуру, язык, веру местного населения. Однако борьба с могущественными соседями, в первую очередь с Тевтонским орденом, заставила литовские власти пойти на соглашение со своими вечными соперниками в борьбе за власть в Западной Украине — поляками. В течение двух веков Литовское государство[56] и Польша сделали навстречу друг другу несколько решающих шагов, закончившихся объединением этих стран в одну державу. Первым таким шагом стала Кревская уния.

В 1370 г. умер, не оставив наследников мужского пола, польский король Казимир Великий. Престол унаследовала его малолетняя внучка Ядвига. Польша искала союзников в борьбе против соседей. В частности против тевтонцев и венгров. Поляки обратили внимание на сына выдающегося литовского князя Ольгерда — Ягайло. В конце концов ему и была предложена в жены 12-летняя Ядвига. Литовский князь охотно пошел на переговоры. Ему также необходимо было бороться с немецкими рыцарями, кроме того, не вполне прочным было его положение внутри страны. Умирая (1377), Ольгерд завещал ему трон, хотя Ягайло был младшим сыном, да еще и от второй жены. В ходе упрочения своей власти новый литовский князь приказал убить своего дядю Кейстута — лидера языческой партии, что ставило Ягайло в оппозицию значительной части этнической Литвы, особенно ее северо-западной части — Жемайтии. Союз с Польшей давал князю возможность не так сильно зависеть от этих земель и проживавших там людей.

В начале лета 1385 г. три посольства — Великого княжества, Польши и Венгрии — собрались в замке Крево (ныне Гродненская обл., Беларусь). Лишь к 14 августа были выработаны обязательства Ягайло, которые он должен был выполнить, чтобы получить королевскую корону. Великий князь обещал принять католичество и обратить в эту веру своих родственников и подданных, покрыть нанесенный Польше ущерб, отвоевать все захваченные другими странами польские земли и «страны свои Литву и Русь навечно присоединить к короне королевства Польского». Была среди договоренностей еще одна. В 1378 г. при подписании договора о женитьбе Вильгельма Габсбурга на Ядвиге стороны условились о выплате компенсации в 200 тысяч флоринов стороной, которая откажется от брака. В Крево и эту огромную сумму Ягайло обязался заплатить за поляков.

На съезде в Волковыске в 1385 г. были одобрены такие условия унии: объединенными государствами должен управлять один человек, сочетающий функции короля и великого князя, сначала таковым будет Ягайло, а затем — прямой потомок его и Ядвиги; ведение внешнеполитических дел, касающихся обеих держав, а также защита территории должны быть совместными; внутреннее управление в каждой из стран — раздельное; и в Польше, и в Великом княжестве — свои войска, правительства и отдельная казна. Белорусскому населению была оставлена свобода исповедания восточно-христианской веры. Казна Великого княжества в значительной степени направлялась на польские нужды.

Второго февраля 1386 г. в Люблине представители «народу шляхетского» заявили Ягайло, что выбирают его своим «господином». Только после этого процессия во главе с Ягайло направилась в Краков.

Молодую королеву убедили, что для пользы государства она должна согласиться с Кревскими условиями. На следующий год после заключения унии Ягайло сделал государственной религией Литвы католичество. Таким образом он выбил почву из-под ног тевтонских «миссионеров», но с другой стороны — значительно усложнил жизнь восточнославянским народам, находившимся под его властью. Поляки обратились против венгров, изгнали их из Галиции. Началась политика полонизации и католизации местного населения. Польские феодалы начали проникать и в другие украинские и белорусские земли.

Ягайло удалось получить от ряда крупных литовских магнатов грамоты о том, что они будут верны ему и как польскому королю. В то время феодальная верность была важнее любых национальных интересов, это и пытались использовать инициаторы унии. Соглашение это было, в общем, личное и касалось самого Ягайло, но через него можно было присоединить к Польше и земли всех его вассалов. Однако далеко не все крупные литовские землевладельцы и, тем более, коренное «русское» православное население были довольны сложившимся положением, они понимали, что попадают в перспективе в подчиненное положение к польским панам. Фактически самостоятельность Великого княжества Литовского не была утрачена, однако Ягайло издавал законы, дающие особые привилегии феодалам-католикам. Довольный его успехами, Папа Римский весной 1388 г. прислал Ягайло и Ядвиге свое благословение и поздравительную буллу. Это означало, что литовско-белорусский великий князь, ставший королем польским, признавался равным королям других держав.

Еще продолжались коронационные торжества, как из Полоцка поступило сообщение: брат Ягайло, князь Андрей Ольгердович, набрав инфлянтских рыцарей и латгальских воинов, при поддержке князя смоленского Святослава напал на Великое княжество. Собрав войско, князья трокский Скиргайло, брестско-гродненский Витовт, новгород-северский Корибут выступили к Мстиславлю, который осаждали войска Святослава. В ожесточенной битве смоляне были разгромлены. После этого войска Великого княжества пошли на Полоцк и взяли его. В Полоцке стал княжить Скиргайло, в смоленском княжестве остался его ставленник.

Вскоре недовольство «новой польской политикой» использовал кузен великого князя — Витовт. Возглавив антикревское движение, он добился для себя от Ягайло права на управление в Великом княжестве Литовском в качестве наместника. В 1400 г. Витовт и Ягайло заключили договор, согласно которому великим князем Литовским становился Витовт, Литва оставалась отдельным государством, но князь номинально подчинялся верховной власти Ягайло и его наследников на польском престоле.





БИТВА НА КОСОВОМ ПОЛЕ
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Убийство турецкого султана Милошем Обиличем



Битва на Косовом поле для сербов такая же важная страница национальной истории, как для русских — Куликовское сражение. Правда, данное сражение, в отличие от того, где бились Дмитрий Донской и Мамай, ознаменовало начало иноземного владычества в Сербии. Но все равно Видовдан — 28 июня стал особой, торжественной датой.

Турецкие кочевые племена стали оседать на границах Ирана в IX в. Огромное арабское государство в начале второго тысячелетия переживало распад, не было более всеобщего желания доказывать свою доблесть на поле боя. В Багдадском халифате непрерывно возрастала роль наемных турецких войск. В XI в. турки подняли восстание и захватили Багдад. Вскоре они подчинили себе большую часть Малой Азии.

В 1329 г. турецкий эмир Осман начал борьбу с Византией и захватил часть ее владений в Малой Азии. Сын Османа провозгласил себя султаном, а столицей своего государства сделал Бруссу. Так возникло военное государство османов, которое объединяло большинство турецких племен.

В Восточной Европе шли свои процессы. Византия в XIV в. вступила в полосу экономического и политического упадка (она так и не смогла оправиться после Четвертого крестового похода). На Балканах усилились Болгария и Сербия, которые вступили в борьбу за влияние на другие государства региона. Внутри самих этих стран начался процесс феодальной раздробленности. Все это облегчило задачу туркам. В 1356 г. их войска впервые появились в Европе, а в 1361 г. турки взяли Адрианополь (Эдирне), ставший новой столицей Османского государства. Армия османов была грозной силой — конники-сипахи и пехотинцы-янычары (воспитанные в духе религиозного фанатизма выходцы из покоренных земель) были дисциплинированны и отлично подготовлены. В руках турецкого государства постепенно оказалась вся Фракия. В 1371 г. важное сражение состоялось в Македонии на Марице. Здесь турки одолели коалиционную балканскую армию и таким образом открыли себе путь в глубь полуострова.

Непосредственная угроза со стороны завоевателей-мусульман вынудила правителя Сербии Лазаря принять срочные меры по стабилизации политической обстановки в стране, объединению соперничавших феодалов. Это ему отчасти удалось. В столицу Сербии при этом съезжались беженцы из покоренных турками балканских городов и сел.

В 1382 г. султан Мурад I напал на Сербию и взял крепость Цателицу. На этот раз Лазарь откупился обещанием выставлять своих воинов для поддержки турецкой армии, если у султана возникнет такая потребность. В 1386 г. султан Мурад I, нарушив заключенное в 1382 г. перемирие, взял город Ниш. Тогда и Лазарь объявил о начале вооруженной борьбы. В том же году сербский князь разбил турецкое войско в бою у Плочника. Лазарь наладил отношения с Венгрией, получил военную поддержку от боснийского владетеля Твртко I, направившего в Сербию войско во главе с воеводой Влатко Вуковичем. В антитурецкую коалицию вошел могущественный аристократ Вук Бранкович (зять Лазаря), под чьей властью находился юг Сербии. На стороне Лазаря выступили владетели Герцеговины и Албании.

Численность союзного войска достигла 15–20 тысяч человек. Правда, внутри него продолжались раздоры. В частности, Вук Бранкович пытался настроить Лазаря против другого его зятя — Милоша Обилича. Турецкая армия Мурада насчитывала до 30 тысяч человек. Интересно, что еще до генерального сражения Обилич также был одной из центральных фигур в турецкой дипломатии. Турки рассчитывали переманить амбициозного феодала на свою сторону.

Решающая битва произошла между двумя армиями 28 июня, в День св. Вида, в 1389 г. на Косовом поле (в переводе — «поле дроздов») — котловине в Южной Сербии близ города Приштина, с двух сторон окруженной горами и прорезанной посередине рекой Ситница. Накануне битвы на совете ряд турецких военачальников предлагали выстроить перед строем боевых верблюдов и тем самым смутить сербов, ранее не видевших экзотических животных. Однако сын султана Баязид и влиятельный полководец Али-паша отклонили этот достойный времен грекоперсидских войн план, поскольку резонно полагали, что в случае бегства верблюдов они внесут смятение именно в турецкие ряды.

Сражение началось около 6 часов утра. Правым крылом сербов командовал тесть Лазаря Юг Богдан Вратко, левым — Вук Бранкович, в центре находился сам князь. Со стороны турок на правом фланге командовал Евренос-Бег, на левом — Якуб (старший сын султана); в центре — султан Мурад I.

К двум часам дня преимущество сербов грозило стать подавляющим. Для турок дело осложнилось смертью султана. По легенде, его убил отравленным кинжалом ставший национальным героем Сербии Милош Обилич, явившийся к шатру своей жертвы в качестве перебежчика. Тем самым Обилич доказал, что подозрения в предательстве со стороны сербов были напрасными. Положение спас младший сын Мурада Баязид. Он взял командование в свои руки и быстро навел порядок в турецких рядах. Первым его распоряжением было — убить брата Якуба. Так в ходе битвы решалась судьба турецкого престола.

Баязид бросил в бой отборную гвардию. Турки обрушились на левый фланг противника. В решающий момент Бранкович предал Лазаря, уведя с поля боя 12 тысяч латников за реку Ситница и оголив тем самым фланг сербского войска. За воинами Бранковича бежали боснийцы, атакованные конницей Баязида. На правом фланге стойко бились бойцы Юга Богдана Вратко, когда он был убит, его место поочередно занимали его сыновья, но тоже пали в бою. Лазарь бился в первых рядах. Предание гласит, что когда он в очередной раз отступил, чтобы сменить коня, войско приняло этот шаг за бегство и последовало за ним. Лазарь был взят в плен и убит вместе с Обиличем. Впоследствии Сербская православная церковь признала последнего самостоятельного князя святым и мучеником. Весть о битве на Косовом поле быстро достигла Парижа, Лондона, Мадрида, но там в основном ликовали по поводу смерти турецкого султана, не понимая всей трагичности случившегося.

Так погибла сербская независимость. Баязид опустошил страну, вдова Лазаря отдала за него свою дочь. Султан захватил Македонию, Болгарию и Фессалию. В 1396 г. Баязид Йылдырым (что значит «Молниеносный») разбил при Никополе крестоносцев[57], затем подчинил себе Боснию. Сербия до 1459 г. оставалась вассалом Османской державы, а затем была полностью включена в ее состав.





ПОКОРЕНИЕ ТАМЕРЛАНОМ АЗИИ
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Тамерлан



Имя Тамерлан (Тимурленг) означает Тимур-хромец. Поскольку само имя Тимур означает «железный», он стал Железным Хромцом. Родился Тимур в 1336 г. неподалеку от Самарканда, в местности, которая носит название Мавераннахр и расположена между реками Амударья и Сырдарья. Этот богатый регион уже в течение ста лет находился под влиянием монголов. Представителем отуреченных монголов принято считать и Тимура.

Уже давно монгольское государство не было единым, шли постоянные междоусобные войны, которые не обошли стороной и Мавераннахр. Здесь с 1346 г. власть фактически у монголов отняли тюркские эмиры. В ходе этой борьбы выдвинулся и Тимур. В 1370 г. он укрепился в Самарканде и стал правителем всего Мавераннахра. В следующие годы Самарканд превратился в крупнейший культурный центр, «жемчужину Востока». Сюда из завоеванных Тамерланом стран свозились лучшие зодчие, ученые, богословы (правитель был ревностным поборником ислама).

Все 70-е годы Тамерлан посвятил борьбе с ханами Джента (Восточный Туркестан) и Хорезма (Западный Узбекистан). Утвердившись в Мавераннахре, Железный Хромец приступил к широкомасштабным завоеваниям в других частях Азии. «Все пространство населенной части мира, — говорил Тамерлан, — не стоит того, чтобы иметь двух царей». Хорасан и вся Восточная Персия пали под его натиском в 1382–1385 гг. Фарс, Ирак, Азербайджан и Армения были завоеваны в 1386–1387 и 1393–1394 гг.; Месопотамия и Грузия перешли под власть Тамерлана в 1394 г.

Его держава держалась исключительно на военной силе. Хромец грабил, рушил, убивал, продавал в рабство все население больших городов, побежденных закапывали живьем в землю. Из черепов убитых складывались огромные пирамиды. Успехи Тимура были напрямую связаны с прекрасной организацией его армии по монгольскому образцу.

Особое место в жизни Тамерлана заняла борьба с Ордой. При его дворе искал покровительства потомок Чингисхана, претендовавший на власть над всей Ордой, — Тохтамыш. В определенный момент Тамерлан бросил этого своего вассала в бой против правившего тогда монгольского хана. В 1381 г. Тохтамыш стал во главе Орды и быстро восстановил пошатнувшийся после Куликовской битвы авторитет монголов на Руси. Он взял и сжег Москву, прошелся огнем и мечом и по Рязанскому княжеству. Снова русские князья потянулись в Орду за ярлыками. Тохтамыш же решил освободиться от тяготившей его зависимости от среднеазиатского правителя и начал против него военные действия. Эта война закончилась победой Тамерлана, который фактически спас Русь от жестокого монгольского хана. В 1395 г. войска Тимура разбили монголов. Сам Хромец начал движение на север и был уже недалеко от Москвы, но повернул обратно по не вполне понятным причинам. Границей его державы остался Кавказский хребет.

Тамерлан вернулся в Самарканд в 1396 г. Теперь его взор был направлен на богатую Индию. В декабре 1398 г. его войска подошли к Дели. Город был разрушен и разграблен. После индийского похода Тимур собирался идти на запад, где укреплялись позиции египетского султана Фараджа и турецкого султана Баязида. Баязид Йылдырым имел основания считать себя не менее одаренным полководцем, чем Тимур. После битвы на Косовом поле он покорил еще ряд областей на Балканском полуострове, разбил крестоносцев в битве при Никополе, осадил Константинополь и, кажется, уже скоро должен был покончить с Византийской империей. Одновременно он вел активную военную деятельность на востоке, поэтому положение на западе державы Тамерлана было тревожным. Зимой 1399 г. огромная армия Тимура отправилась исправлять положение.

Тамерлан дошел до самых границ государства турок-османов, в августе 1400 г. взял город Сивас и Малатию. Оттуда Хромец внезапно повернул на принадлежавший египтянам город Халеб (Алеппо) в Сирии. 30 октября Халеб был взят. Затем пал Дамаск. Египетская армия скрылась в Синайской пустыне.

В июне 1401 г. войско Тамерлана совершило стремительный бросок на восток, были разрушены Мосул и Багдад. Зиму Тамерлан провел в Грузии, после чего опять пошел на запад. К тому моменту его отношения с Баязидом были уже вне дипломатии. Пока противник был занят на Кавказе, Баязид отправил отряды к Алеппо, Эдессе и ряду других городов. Вероятно, он хотел вести войну на юге, поближе к египетскому союзнику, но Железный Хромец не дал ему реализовать этот план и искусным маневром заставил султана вернуться на север Малой Азии.

В апреле 1402 г. 200-тысячная армия Тамерлана перешла Куру, а потом вторглась в северные азиатские владения Баязида, спустившись с гор на Анатолийскую равнину. Тимур хотел выманить турок на открытое пространство, где его конное войско имело бы преимущество. Дабы перервать сообщение султана со столичной Бруссой, Тамерлан совершил на удивление быстрый для имевшегося у него количества войск переход к Анкаре. Город был осажден, и турецкое войско для снятия осады вышло на равнину. Тимур отступил от Анкары, его армия сделала небольшой переход и укрепилась лагерем на той же равнине, к северо-востоку от города.

Через своих лазутчиков Тимур предложил татарам, входившим в войско Баязида, перейти на его сторону, пообещав им выдать давно не выплачиваемое султаном жалованье. Его люди с помощью прорытого в кратчайшие сроки канала отвели воду небольшой речки Чубук в сторону, лишив таким образом противника совершенно необходимого ресурса.

Битва состоялась 20 июля 1402 г. Баязид построил свои войска тылом к горам, перекрыв левым флангом дорогу, идущую из Анкары в северо-восточные провинции. На правом фланге стояли азиатские войска под командой Сулеймана, сына султана. В их состав входили татары и войска анатолийских беев. В центре на возвышенности находились янычары, за ними в низине — кавалерийский резерв из тяжелой конницы (сипахов). Левый фланг составили войска из подвластных туркам сербов под командованием Стефана Лазаревича. Таким образом, в турецком войске наиболее сильным оказался центр боевого порядка.

Войска Тимура были выстроены в три линии. Сражение началось с того, что правое крыло его авангарда атаковало сербов. Эти атаки были отражены. Тогда на славян обрушился весь правый фланг войск противника. Целью наступления было отбросить армию Баязида с Анкарской дороги и прижать к горам. Однако сербы сражались упорно. Слева воины Хромца действовали более успешно — татары перекинулись на сторону противника, Сулейман начал отступать со своим флангом на запад. Его братья с частью сил также покинули поле боя.

На правом фланге была повторена атака на сербов. Те были отрезаны от основных сил Баязида, но смогли все же прорваться в центр и соединиться с янычарами. Однако силы уже были неравны. В конце концов турки были сброшены с дороги и оттеснены к горам. Анатолийские беи перешли на сторону Тамерлана. Сербы же стали отходить за Сулейманом на запад, в Бруссу. Янычары были окружены и уничтожены. Султан Баязид с небольшим отрядом отражал нападения врага до ночи и в конце концов попал в плен. Воины Тамерлана после Анкары разрушили османскую столицу Бруссу.

Западная часть Малой Азии в 1403 г. была возвращена сыновьям Баязида, а в восточной восстановлена власть мелких династий. Народы Балканского полуострова подняли восстание против завоевателей, на том же Косовом поле сохранивший часть своего войска под Анкарой Стефан Лазаревич нанес туркам поражение. Сулейман с братьями долго не могли поделить власть. Лишь через 30 лет было восстановлено могущество Османского государства, а падение Византии было отложено на 50 лет и состоялось только в 1453 г.

Тамерлан умер в 1405 г. при подготовке нового похода — в Китай. Ни одному из наследников не удалось достигнуть его величия.





ВОЙНА БУРГИНЬОНОВ И АРМАНЬЯКОВ



Несчастной Франции пришлось одновременно с войной против Англии пережить еще и гражданскую войну, которая едва ли не тяжелее отразилась на ее населении, чем Столетняя. На трон претендовали две мощные феодальные группировки — бургиньоны и арманьяки.

В 1363 г. Иоанн Добрый передал Филиппу, своему младшему сыну, герцогство Бургундию, где как раз пресеклась герцогская династия (боковая ветвь Капетингов). Филипп Храбрый получил этот лен за то, что не покинул отца в битве при Пуатье. В своем герцогстве Филипп повел себя как независимый и дальновидный правитель. С его правления начинается возвышение Бургундии. Герцог начал политику, продолженную затем его наследниками, — политику удачных браков. Путем дипломатических интриг ему удалось взять в жены Маргариту Фландрскую, что увеличило его владения вдвое. Под властью бургундцев оказались экономически развитые области: Фландрия, Артуа, Невель, Франш-Конте. Борясь за руку Маргариты, Филипп заключил с англичанами договор, что не будет выступать в Столетней войне на стороне Франции.

В том, что во Франции разгорелся пожар очередной усобицы, во многом виноват случай. Карл VI, к несчастью, оказался психически больным человеком. Первый приступ случился у него в 1392 г., и после этого здоровье монарха постепенно ухудшалось. Его родственники начали борьбу за регентство. Власть Бургундского герцога оспаривал брат короля Людовик, герцог Орлеанский. Борьба между герцогами Орлеанским и Бургундским обострилась, когда в 1404 г. титул и земли последнего наследовал сын умершего Филиппа Иоанн. Бургундцы уже не ассоциировали себя со всей остальной Францией, Иоанн открыто вступал в соглашения с англичанами. Он чувствовал себя независимо, тем более что его брат Антуан в 1406 г. приобрел Брабант, находившийся в формальном подчинении германскому императору. Здесь нужно отметить, что представители бургундского дома, в отличие от членов французских королевских династий, чаще действовали сообща, не оспаривая друг у друга какие-либо права. Так что, приобретения одного всегда работали на авторитет всего Бургундского герцогства.

В ноябре 1407 г. в Париже состоялись переговоры между враждующими домами. Они вроде бы достигли перемирия, в городе были устроены пышные торжества с совместным причащением. Но люди Иоанна коварно убили Луи Орлеанского. После этого сторонники покойного герцога думали только о мести, а их лидером стал тесть Людовика граф Бернар д’Арманьяк. Его сторонников стали называть арманьяками.

В 1408 г. Иоанн, опасаясь мести со стороны родственников и друзей Людовика, бежал во Фландрию. Вскоре он вернулся в Париж и организовал выступление в свою защиту под руководством университетского магистра Жана Пти. В 1409 г. в Шартре арманьякам пришлось признать герцога Бургундского невиновным в убийстве Людовика. Их противников называли бургиньонами, хотя, разумеется, далеко не все они были жителями Бургундии.

Позиции Иоанна в Париже все усиливались, он имел влияние на муниципалитет как давний борец за его права, на духовенство и даже на мелких ремесленников, которых обещал избавить от произвола королевских чиновников. Но после вышедшего из-под контроля финансируемого им восстания кабошьенов герцогу пришлось оставить столицу. В начале сентября 1413 г. Париж заняли арманьяки. Вскоре здесь начался так называемый арманьякский террор.

Естественно, основной груз войны лег на плечи низших слоев. Воюющие феодалы все повышали и повышали налоги, армии опустошали земли врага, да и «свои» не брезговали грабежом. На фоне этой междоусобицы начался очередной этап Столетней войны. На территории Франции вновь появились англичане. При Азенкуре против них сражались в основном войска арманьяков. Бургундцы же соблюдали благоприятный для Генриха Ланкастера нейтралитет. Вероятно, это стало одной из причин разгрома французов.

В мае 1418 г. Париж опять открыл ворота перед бургундцами, здесь стал править Иоанн со своей союзницей Изабеллой Баварской — женой безумного короля. Был убит граф Арманьяк, начались аресты его сторонников. Дофин Карл укрылся в Бурже. В следующем году английский король Генрих взял Руан. У французов был еще шанс выступить против англичан единым фронтом, если бы не серьезная ошибка, допущенная дофином. При переговорах в Париже на мосту Монтеро 10 сентября 1419 г. люди из его свиты убили Иоанна Бесстрашного. Это подтолкнуло бургиньонов к заключению союза с Англией.

В 1420 г. в Труа Генрих V, королева Изабелла и новый герцог Бургундский Филипп Добрый заключили губительный для суверенитета Франции договор. После смерти Генриха V и Карла VI (обе случились в 1422 г.) власть оказалась в руках дяди малолетнего английского короля Генриха VI — Джона, герцога Бедфорда. Это заставило многих нейтральных ранее французов обратить свои взоры на дофина в Бурже. Англичане же продолжали захваты. В 1428 г. они осадили Орлеан. Филипп тогда же присоединил к своим владениям Голландию и Зеландию. В истории с Жанной д’Арк бургундцы играли самую неприглядную роль, выдав героиню англичанам. Впрочем, и арманьяки не очень-то стремились освободить Орлеанскую деву. Лишь в 1435 г. война двух домов закончилась миром в Аррасе. Герцог Бургундский получил города по Сомме с центром Амьене, т. е. Пикардию, договор освобождал Филиппа Доброго от ленной службы, сделав его владения наследственными.






БИТВА ПРИ ГРЮНВАЛЬДЕ
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Битва при Грюнвальде



Объединение внешнеполитических усилий двух сильных государств в Восточной Европе — Польши и Литвы показало свою эффективность в начале XV в., когда они повели очередную войну против Тевтонского ордена. Эта война имела катастрофические для немецких крестоносцев последствия.

Камнем преткновения в отношениях тевтонцев и литовцев была область Жемайтия, которая отделяла центр Тевтонского государства (столицей его с 1309 г. был город Мариенбург, ныне Мальборк) от его Ливонского «филиала» на территории современной Латвии. Одновременно велась борьба тевтонцев с поляками. Часть польских земель в результате приобретения немцами Добржинской области и Новой Марки оказалась отрезанной от остальной территории королевства. С избранием магистра Ульриха фон Юнгингена отношения ордена с Польшей стали стремительно ухудшаться. В начале 1408 г. в литовском городе Ковно (Каунас) состоялись безрезультатные переговоры Юнгингена с Ягайло при посредничестве великого князя Литовского Витовта.

В Жемайтии в том же году полным ходом шла подготовка к антитевтонскому восстанию, в организации которого самое активное участие принял, конечно, Витовт. В то же время литовский князь и польский король вели и дипломатическую подготовку, заручаясь поддержкой или нейтралитетом в будущей войне с орденом европейских государей — Московского князя, например. Витовту удалось даже договориться с Ливонским орденом, который получил льготы в торговле с Полоцком и одновременно угрозу в случае чего получить удар по Риге из Пскова и Новгорода. Поэтому-то ливонцы не выступили в поддержку шефов-тевтонцев. Магистр Тевтонского ордена также искал друзей среди венгров, чехов и других народов. Крестоносцы увеличивали артиллерию.

Восстание в Жемайтии началось в мае 1409 г. Тевтонцы, собираясь отправиться в мятежную область, обратились к полякам, предлагая соблюдать нейтралитет, но те не только отказались, но и заявили, что как только рыцари двинутся в Литву, поляки ударят по Пруссии. Тогда начальники ордена решили направить свой удар по Польше. 6 августа 1409 г. магистр объявил королю Ягайло войну. Пока поляки воевали с немцами, Витовт при поддержке жемайтийских племен взял Мемель (Клайпеду). Зимой в Брест-Литовске состоялось польско-литовское совещание по выработке планов войны. Силы союзных государств должны были соединиться и идти на Мариенбург. 9 июля 1410 г. объединенное польско-литовское войско перешло границу Тевтонского ордена. 10-го числа союзники увидели на другом берегу реки Древенца крестоносцев. По решению военного совета поляки и литовцы отказались от переправы через реку и последовали фланговым маршем к ее истоку на Лаутенбург, Сольдау. Магистр Ульрих, узнав об этом, двинулся на Братенау к Танненбергу, чтобы преградить им дорогу. Армии тевтонцев и союзников встретились 15 июля 1410 г. при Грюнвальде (ныне Ольштынское воеводство). Здесь произошла одна из крупнейших битв в истории.

Тевтонцы имели около 11 тысяч человек, среди которых были не только немцы. Но еще более пестрым был национальный состав 17-тысячного воинства Витовта и Ягайло. В составе литовского войска, естественно, были представители народов, проживавших на территории Великого княжества: украинцы, русские, белорусы. Кроме того, здесь была союзная татарская конница, волохи и армяне, чешские наемники (ими командовал будущий лидер таборитов Ян Жижка).

Немцы выбрали удачную позицию на холмах, уперлись флангами в деревни. Протяженность фронта составила около 2,5 км. Правым флангом командовал Лихтенштейн, левым — Валенрод. Сам магистр руководил оставленным во второй линии резервом. Перед фронтом были выставлены бомбарды. Также перед тевтонскими шеренгами были тайно вырыты «волчьи ямы», на дне которых были вбиты заточенные колья, а сверху все было накрыто жердями и замаскировано дерном. Ульрих вынуждал противника атаковать в гору, к тому же немецкий резерв при этом оставался для врага скрытым за холмами.

Боевой порядок польско-литовского войска состоял из трех линий. Правый фланг заняли литовцы (а значит, и волыняне, и белорусы) и татары под командованием Витовта, левый — поляки под командованием Зындрама. В центре расположились смоленские полки Юрия Мстиславовича.

Первой в бой бросилась татарская конница с фланга Витовта. Это произошло около полудня. Немецкие пушкари успели сделать лишь два выстрела, после чего были смяты.[58] Уже час продолжалось ожесточенное сражение, когда Ульрих бросил в бой рыцарей Валенрода. Они отбили татарскую атаку, затем перешли в контрнаступление и заставили отступить весь фланг Витовта, продолжая некоторое время его преследование.

В центре отчаянно бились три смоленские полка. Один из полков был практически полностью уничтожен, но два других отбили врага и прорвались к левому флангу Зындрама, которого также спасли от разгрома, прикрыв от флангового удара вернувшихся рыцарей Валенрода.

Крестоносцы теснили противника, когда вперед была брошена вторая польская линия, которой удалось окружить и оттеснить Лихтенштейна. Тогда Юнгинген бросил в бой свои 16 «знамен» резерва. Их задачей было окружение поляков Зындрама. Наперерез этим немецким частям поспешила третья польская линия. Магистр растерялся, пока он определял, куда нужно сманеврировать резерву, тот остановился. В это время на поле боя снова показались прекратившие бегство и приведенные в порядок литовско-русские части Витовта. Их появление обескуражило тевтонцев, они начали отступать, постепенно отступление стало паническим. Крестоносцы попытались укрыться в вагенбурге (укрепленном лагере из повозок), но были здесь настигнуты и разбиты. Орден понес колоссальные потери, от которых уже не смог оправиться. Магистр погиб во время сражения. Рассказывают, что под конец битвы он говорил: «Не дай Бог мне живым уйти с поля, на котором погибло столько славных мужей!» 25 июля был осажден Мариенбург. Взять его полякам и литовцам не удалось, но экспансия тевтонцев была остановлена. В 1466 г. орден, по сути, прекратил свое существование.

Память о Грюнвальде до сих пор хранят гордые своим успехом поляки, литовцы, украинцы, русские и белорусы.





КОНСТАНЦСКИЙ СОБОР И ОСУЖДЕНИЕ ЯНА ГУСА



Знаменитый собор в Констанце принял несколько важных решений, каждое из которых заслуживает отдельного рассмотрения. Здесь была закончена политическая карьера Балтасаро Коссы, здесь осудили и казнили Яна Гуса. Но главное — именно здесь был нанесен мощный удар по папскому абсолютизму, который поколения понтификов столь заботливо охраняли и развивали.

Идея о соборе возникла в период Великой схизмы на фоне многолетней борьбы разных пап. О созыве такого форума, в конце концов, договорились папа Иоанн XXIII (Косса) и германский император Сигизмунд. Собор должен был положить конец троепапству. К тому же императора толкало на путь реформы папства брожение, охватившее тогда значительную часть империи, особенно Чехию, где чрезвычайный авторитет приобрел Ян Гус. Сигизмунд понимал, что причина появления «гуситской ереси» лежит, в первую очередь, в ошибках, которые допускает сама церковь. Ненасытные, амбициозные и ссорящиеся между собой прелаты и папы не могли не вызывать возмущения всех слоев населения.
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Ян Гус на костре. Гравюра (1563 г.)



В декабре 1413 г. Иоанн XXIII опубликовал буллу, в которой в качестве места собора был указан немецкий город Констанц. Туда приглашались все прелаты, князья, владетельные особы и доктора христианства. Собор открылся 5 ноября 1414 г. На нем присутствовало 3 патриарха, 33 кардинала, 47 архиепископов, 145 епископов, 124 аббата, множество монахов, священников, князей, послов, ученых. Предполагается, что всего на собор приехало около 50 тысяч человек. Из трех пап присутствовал только Иоанн. На повестке дня было три основных вопроса: защита католической веры (борьба с ересями), восстановление единства церкви (прекращение троепапства) и преобразование церкви.

Под давлением большинства светских правителей собор постановил, что все трое пап должны отречься от престола, для того чтобы был избран новый единый папа. Первым «под горячую руку» попал сам Иоанн XXIII. На соборе был зачитан длинный перечень его преступлений. Косса пытался бежать, но был схвачен и заключен в тюрьму. Освободиться ему удалось, лишь заплатив большой выкуп. Иоанн XXIII отказался от папства и был назначен кардиналом и епископом тускуланским.

Ведущую роль на соборе играли доктора Сорбонны. Было принято постановление, что собор не может быть распущен, отложен либо перенесен в другое место, что собору должен подчиняться и папа. Обоим оставшимся папам — Григорию XII и Бенедикту XIII — было предложено отречься от престола. В новую избирательную коллегию помимо кардиналов должны были войти 30 избирателей из прелатов и ученых, по 6 человек от каждой нации (немецкой, французской, английской, итальянской и испанской).

Григорий XII за власть бороться не стал. Он отрекся и получил звание кардинала Опорто и легатство в Анконе. Бенедикт же с тиарой расставаться не пожелал, бежал в Испанию, укрылся в одной из крепостей Валенсии и до самой смерти управлял паствой из нескольких сотен человек.

Собор обратил свое внимание и на еретиков. Было осуждено учение Уиклифа, а затем пришла очередь Яна Гуса. Гус родился в 1369 г. (по другим данным — в 1371-м) в местечке Гусинец в бедной семье. Большие способности к учению помогли ему сделать карьеру ученого-богослова. В 1402–1403 и 1409–1410 гг. он был ректором Карлова университета. Однако Ян Гус выступал не только с университетской кафедры. С 1402 г. он проповедовал в Вифлеемской часовне в Праге и пользовался большой популярностью у прихожан.

Реформаторские идеи Гуса упали на благодатную почву. С середины XIII в. страна переживала экономический подъем, сравнительно быстро начали отмирать феодальные отношения, сменяясь товарной экономикой. Что, в свою очередь, приводило к обострению отношений между феодалами, с одной стороны, и ремесленниками, мелкими дворянами и крестьянами — с другой. В XIV в. движение последних приняло национальный характер, направленный против немцев, которые были владельцами рудников и копей. Золотая булла 1356 г. возвысила богемского курфюрста, но не принесла статуса главной нации самим чехам. Церковь Чехии также находилась в руках немецкого духовенства, которое поддерживал и Авиньон, и Рим. Борьба за реформу церкви и реформу социальных отношений была тесно переплетена с национально-освободительным движением. Идеологом этой борьбы и стал Ян Гус.

В проповедях, читаемых на чешском языке и собиравших массы народа, Гус обличал пороки общества и, в первую очередь, католического духовенства. Он требовал коренной реформы церкви, осуждал ее богатство, развращенность клира, симонию, выступал против немецкого засилья в Чехии и угнетения бедняков. Проповедник говорил об идеалах раннего христианства, источником действий верующих он называл лишь Священное Писание, а не распоряжения официальной церкви и ее главы. Гус выступал в поддержку чешской культуры и языка, противопоставляя их иноземному влиянию. Он лично разработал систему чешской орфографии.

Популярному в народе богослову симпатизировали и недовольные папством и немцами крупные чешские феодалы, и даже сам король Вацлав IV. Однако развитие реформационных идей Яна Гуса угрожало уже и самим феодальным устоям. Гус говорил, что сохранение власти в руках господствующих классов допустимо только при условии соблюдения ими «закона Божьего». В противном случае подданные имеют право и даже обязаны поднять восстание.

В 1410 г. Ян Гус был отлучен от церкви. Но это не остановило мятежного проповедника. Его очередное выступление было направлено против политики Иоанна XXIII, организовавшего в Праге массовую продажу индульгенций. Гус утверждал, что папа, погрязший в смертном грехе, не может выполнять таинства достойным образом. После этого Ян был вынужден покинуть Прагу, но продолжал при поддержке населения проповедовать в Проле.

Волнения охватили всю Чехию. «Ересью» были заражены горожане, горные рабочие, крестьяне, небогатые помещики и даже низшее духовенство. Отовсюду слышались резкие протесты против действий «пап-антихристов» и «жирных кардиналов». В ответ на это император Сигизмунд I организовал собор в Констанце, намереваясь с его помощью покончить «со смутой умов».

В конце 1414 г. Ян Гус был вызван на собор в Констанце. Он надеялся в открытом споре защитить свое учение. Авторитетный богослов получил даже охранную грамоту Сигизмунда, но, несмотря на нее, сразу по приезде был схвачен и брошен в тюрьму. На допросах Гус категорически отказался отречься от своего учения и признать его еретическим. Его обвинили в том, что он не проявлял достаточного уважения к институту папства, и осудили как еретика. 6 июля 1415 г. Ян Гус был сожжен. По легенде, старушке, подбросившей хворостину в костер, великий реформатор сказал: «Святая простота!». Там же, в Констанце был казнен и соратник Яна Гуса Иероним Пражский. Казнь Гуса вызвала взрыв народного недовольства в Чехии, которое в конечном итоге вылилось в мощное гуситское движение.

11 ноября 1417 года в Констанце был избран новый папа — Мартин V, происходивший из могущественного итальянского рода Колонна. Новый «наместник Бога на земле» был сильно ограничен в правах: лишен доходов с вакантных церковных должностей, ему запретили устанавливать налоги на церковные доходы без согласия кардиналов, отняли право пользоваться имуществом, оставшимся после смерти духовного лица. Собор запретил низложение и перемещение прелатов без согласия кардиналов и без указания курией мотивов. Светские власти и епископы нанесли совместный удар неограниченной папской власти. Констанцский собор издал декрет о регулярных сроках созыва соборов (через 5 лет, следующий через 7, а затем через каждые 10 лет), и Мартин V лично дал клятву исполнить это постановление, хотя впоследствии и нарушил ее.





БИТВА ПРИ АЗЕНКУРЕ



Столетняя война не продолжалась беспрерывно. После разгрома французов при Пуатье в 1356 г. Францию накрыла волна бунтов. Дофину необходим был перерыв. В то же время Эдуард III, опять вторгшийся во Францию в 1359 г., не мог добиться решающей победы. Реймс — традиционное место коронации, — хоть и был осажден, не сдался, Париж также не открыл ворота перед англичанами. Поэтому они пошли на заключение мира. Договор был подписан в Бретиньи, а затем подтвержден в Кале в декабре 1360 г. По нему Франция теряла огромные территории на юго-западе — Гиень, Пуату и др.; Кале и Понтье на северо-востоке. Зато Эдуард отказывался от своих претензий на французскую корону и Нормандию. Король Франции Иоанн был выпущен под обязательство выплатить огромный выкуп.
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Карл V Мудрый



Став королем, Карл V с толком использовал перерыв в войне, усилив армию и флот, стабилизировав политическую обстановку. Была создана новая система набора войск, восстановлены разрушенные и построены новые крепости, армии был дан новый вид вооружения — артиллерия. Уже в 1364 г. Карл V начал войну с союзником англичан Карлом Наваррским, который претендовал на герцогство Бургундское. В 1367–1369 гг. англичане и французы воевали в Испании, пытаясь получить контроль над Кастилией. Война эта закончилась победой Франции.

В 1368 г., после инспирированного французами антианглийского мятежа в Гаскони возобновилась война и на самих французских территориях. Она быстро показала, что король Карл Мудрый действительно добился больших успехов в реорганизации армии. Избегая крупных столкновений, французы предпочитали нападать внезапно, выводить из строя коммуникации противника. Англия довольствовалась лишь локальными успехами. Озлобленные английские военачальники устроили настоящий террор в захваченных ими местах. Так, надолго запомнилась современникам резня, которую устроил Черный принц Эдуард в 1370 г. в Лиможе.

В 1372 г. союзный кастильский флот разбил англичан, плывших в Ла-Рошель, в том же году французский полководец Дюгеклен победил в битве при Шизе, следствием чего было освобождение Пуату. Вторжение на континент Джона Гентского (Джона Гонта) не принесло англичанам никаких плодов. К концу 1374 г. англичане потеряли почти все свои завоевания во Франции, кроме Кале и небольшой территории с городами Бордо и Байонна.

Новое перемирие было заключено в Брюгге в 1375 г. Но уже через два года Франция решила взять еще более убедительный реванш. Ее войска попытались высадиться в Британии, но неудачно. Зато на континенте они разбили врага у Эймса. Сильным ударом по французам стала смерть Карла Мудрого в 1380 г. Его преемником стал 12-летний Карл VI. Сразу после его коронации начались смуты, центральная власть пришла в упадок. В начале 1390-х стало очевидно, что король психически больной человек. Тогда же началась кровопролитная борьба за власть между Орлеанским и Бургундским домами. Всем этим не преминули воспользоваться англичане. В 1387 г. они вернули себе господство на море после битвы при Маргите.

К концу XIV в. обе стороны были крайне истощены. В 1396 г. в Париже было заключено 28-летнее перемирие, которое не решило ни одного спорного вопроса. Очередной этап Столетней войны был начат англичанами, которые воспользовались непрекращающимися раздорами в стане врага и ослаблением королевской власти во Франции. Новое вторжение на континент возглавил английский король Генрих V.

Отец этого короля, Генрих Болингброк, был сыном Джона Гонта, герцога Ланкастерского. В 1399 г. он был изгнан из страны Ричардом II, но, выбрав удачный момент, вернулся в Англию и узурпировал престол, став основателем Ланкастерской династии. Значительную часть своего правления Генрих IV провел в борьбе с непокорными феодалами. В 1413 г. он умер, передав корону Генриху V. Тот столкнулся с необходимостью восстановить пошатнувшийся в ходе смут и долгого перемирия престиж Англии. Он тщательно подготовился, заручился широкой поддержкой на родине.

В августе 1415 г. Генрих Ланкастер высадился с войском в устье Сены в Нормандии. Англичане двинулись во Фландрию. Переправы через Сомму французы перегородили, так что англичане шли по левому берегу реки. Лишь после 100-километрового утомительного перехода им удалось переправиться и направиться к Кале (английской крепости). Французы долго шли по правому берегу параллельно армии противника. Затем они повернули на север и после стремительного пятидневного марш-броска опередили англичан у Азенкура. Здесь 25 октября 1415 г. и произошло знаменитое сражение. Французы имели большое преимущество в количестве конных рыцарей, а англичане — в лучниках. Перспективы Генриха V выглядели не очень радужными, его войска были измотаны. Французы перед сражением предлагали ему заплатить выкуп и спокойно отбыть в Англию, но король гордо отклонил эти предложения.

Французское командование выбрало для сражения большое поле, заметно сужавшееся к середине. Здесь проходила дорога на Кале. Деревушка Азенкур скрывалась в большом лесу на запад от поля. Поле уже было засеяно озимыми, несколько дней шли проливные дожди, и место сражения превратилось в море липкой грязи. План французов был прост. Конница с флангов должна была смять английских лучников, а затем тяжелая пехота и рыцари окончательно подавят сопротивление.

На рассвете свои боевые позиции заняли и англичане. Тяжеловооруженные воины спешились и держали в руках укороченные пики. Они выстроились в три боевых порядка по четыре ряда в каждом. Каждое такое формирование прикрывали с флангов пять-шесть рядов выдвинувшихся вперед лучников. По краям армии лучники выстроились полумесяцем, что позволяло им вести прицельный огонь и по направлению к центру. Король приказал, чтобы каждый стрелок воткнул перед собой острый длинный кол для защиты от вражеских всадников. Фланги английской армии прикрывались лесом. Лично Генрих руководил центром своей армии. Остальными частями руководили опытные военачальники. При этом младшему брату король не доверил ни одного участка.

Французы считали, что сражение должны начать англичане, и спокойно стояли от них на расстоянии более шестисот ярдов. Генрих Ланкастер прождал около четырех часов, но затем все-таки решился начать сражение. Он решил спровоцировать противника. Около двух часов король скомандовал: «Знамена вперед!» Пехота, в том числе лучники, двинулась, сохраняя строй. Многие английские воины имели неполную амуницию, а лучники шли в бой босиком. Приблизившись к французам, они воткнули перед собой колья и начали обстрел вражеских позиций. Французская конница попыталась атаковать лучников с фланга, но это наступление закончилось полным провалом. Вспаханное поле замедляло движение, колья и град стрел разворачивали лошадей. Арбалетчики французов были подавлены лучниками англичан (лук ведь гораздо скорострельнее). Они отошли за спины рыцарей. Все внимание лучников теперь было сосредоточено на вражеской кавалерии. Возвращаясь, она внесла смятение во французские ряды, и, заметив это, в атаку двинулись главные силы англичан. Французы были опрокинуты. Большая, нежели у противника, тяжесть их доспехов в грязи Азенкура лишь усугубила ситуацию.

Поражение французов было полным. Опять погибли и попали в плен лучшие из лучших, знатнейшие из знатных. Генрих V вскоре отбыл в Англию, но через пять лет практически вся Франция была уже в его руках. В Труа в 1420 г. был подписан договор, по условиям которого Генрих признавался наследником французского престола и регентом Франции и должен был вступить в брак с Екатериной Валуа, дочерью французского короля Карла VI Безумного. Только смерть Генриха V (в августе 1422 г.) помешала осуществить грандиозный план объединения двух королевств.





ГУСИТСКИЕ ВОЙНЫ



Вероломный арест и последующая казнь Яна Гуса вызвали взрыв народного недовольства. Все чешское общество пришло в движение. Это было движение против католической церкви, феодальной эксплуатации и немецкого засилья в стране. Проповедники Микулаш из Гуси, Ян Чапек, Вацлав Коранда и другие в открытую призывали народ к борьбе. Ограничителей же в виде армии короля Вацлава не было, поскольку на просьбу церкви вмешаться и силой подавить развивающееся еретичество монарх ответил отказом.
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Лагерь таборитов



После смерти Вацлава его наследником должен был стать один из виновников смерти Гуса император Сигизмунд. Однако чехи отказались признавать его своим монархом. 30 июля 1419 г. произошло выступление пражского плебса во главе с Яном Желивским. Центрами движения стали города Прага и Пльзень. Местом расположения официальной ставки гуситской армии был выбран мыс над рекой Лужицей. Здесь гуситы построили укрепление — Табор. Именно от этого повстанцы получили название «табориты». Они нападали, в первую очередь, на священников и монахов. Против гуситов выступили крупные чешские католические землевладельцы, Римская церковь во главе с папой и германский император Сигизмунд.

Введенное в практику требование причащения «под обоими видами», т. е. хлебом и вином (что по католическому учению являлось привилегией духовенства), стало общим требованием всех гуситов, а чаша — символом движения. С самого начала определились два крыла движения. Умеренные («чашники»[59]) ограничивали свои стремления секуляризацией церковных земель, реформой церкви, боролись за национальную чешскую церковь. Одним из их основных требований было признание чаши для мирян. Естественно, это были более состоятельные гуситы. Радикальные же гуситы (собственно «табориты») требовали радикальной реформы церкви, лишения ее богатств и власти, более того — ликвидации частной собственности и феодальных привилегий. В проповедях левых таборитских священников (пикартов) звучали призывы к созданию путем вооруженной борьбы царства социальной справедливости.

В Таборе возникла крепкая община реформационных сил, своеобразная республика, в которой, кроме четырех гетманов, стоявших во главе военных общин, большое влияние имели священники и проповедники. Табориты избрали собственного епископа, здесь проводились службы на родном языке, при этом отвергалось большинство канонических обрядов. Вооруженную организацию таборитов возглавил разорившийся чешский рыцарь Ян Жижка. Это был опытный военный, долгое время он состоял в отрядах наемников, сражался при Грюнвальде и Азенкуре.

В войске повстанцев большое внимание уделялось дисциплине. Каждый солдат и начальник под страхом смертной казни должен был выполнять указания вышестоящих командиров. За грабеж и поджоги, утаивание военной добычи и кражу виновного немедленно казнили. Главным оружием таборита был тяжелый цеп — «молотило», подвижная часть которого была окована железом. Этим оружием умелые молотильщики могли сделать 20–30 взмахов в минуту. Также повстанцы были вооружены длинными пиками с крюками, мечами, луками, косами. Использовали они и огнестрельное оружие — аркебузы и бомбарды. Для стационарной обороны и для обороны на марше табориты использовали сооружение из повозок, скрепленных железными цепями, — вагенбург. Численность отряда не превышала 5–6 тысяч человек. Все же войско таборитов состояло из пяти таких отрядов — двух постоянных и трех ополченческих.

Противники гуситов сосредоточились в Чехии на Кутной горе (65 км к востоку от Праги). При этом внутренняя «контрреволюция» нашла поддержку среди немецких, венгерских, польских, австрийских феодалов, а также в Риме. Республика таборитов стала объектов пяти Крестовых походов, организованных папой и императором. Первый из них был объявлен 1 мая 1420 г. Император Сигизмунд собрал войско и в конце апреля 1420 г. вторгся в Чехию. Войско двигалось к Кутной горе для соединения с местными союзниками. В это же время на северо-западной границе Чехии сосредоточились силы бранденбургского, пфальцского, трирского, кельнского и майнцского курфюрстов. На юге готовились к вторжению австрийский и баварский герцоги.

Несмотря на все эти приготовления, успех был на стороне таборитов. 20 мая они взяли Прагу. Сигизмунд неудачно штурмовал Табор. Затем в июле 1420 г. на Витковой горе под Прагой войско императора потерпело сокрушительное поражение. В январе следующего года отряды Жижки заставили императора отступить в Венгрию.

В ходе ожесточенных боев Ян Жижка был ранен и ослеп. Однако это не мешало успешно командовать отрядами таборитов. Под его руководством был разгромлен (10 января 1422 г. под Немецки-Бродом) Второй крестовый поход, а Третий завершился бегством крестоносцев из-под Тахова осенью 1422 г. Пару раз рыцарское войско разбегалось при одном появлении мятежных чехов на горизонте, при одном лишь звуке их боевых песен.

После смерти Жижки в 1424 г. его солдаты называли себя «сиротами». В дальнейшем императорское войско было разбито Прокопом Голым при Усти над Лабой в июне 1426 г. Были также отражены Четвертый и Пятый крестовые походы, соответственно — в 1427 и 1431 гг. Табориты даже позволили себе совершить ряд походов за пределы Чехии — в Силезию, Саксонию, Баварию, к Балтийскому морю. Гуситская армия стала едва ли не самой сильной в Европе, среди рыцарей распространились мистические представления о том, что ее невозможно победить.

К сожалению, среди повстанцев не было единства. В 1421 г. чашники расправились с вождями пикартов — Яном Быдлинским и Мартином Гуской. В марте 1422 г. ими же был убит Желивский. В начале 30-х годов мелкое дворянство и бюргерство уже искало пути примирения с императором. Переговоры Прокопа, которые он вел на Базельском церковном соборе, успехом не увенчались. Тогда чашники открыто объединились с имперскими силами. 30 мая 1434 г. в бою под Липанами войско Прокопа было разбито. Отряды таборитов под командованием гетмана Яна Рогача продолжали оказывать сопротивление до 1437 г., когда пала их последняя крепость Сион. Некоторых гуситов, впрочем, ловили еще и в 1450-х годах и окончательно сломили их сопротивление, вероятно, не ранее 1452 г.

Сигизмунд был признан чехами королем. Компромисс с чашниками был оформлен в соглашении, получившем название «компактатов». Они разрешали свободную церковную проповедь и причащение мирян под обоими видами. При этом духовенству фактически было разрешено владеть землями.





СНЯТИЕ ОСАДЫ С ОРЛЕАНА
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Карл VII
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Жанна д’Арк



Жанна д’Арк — одна из самых загадочных фигур в истории. Немало копий сломано по поводу ее происхождения, роли, которую она сыграла на переломном этапе Столетней войны, ее судьбы после пленения. Сейчас она, без сомнения, символ борьбы французов за независимость своей страны. Орлеан — город, который уже не одно столетие связан с ее именем.

Итак, в 1420 г. в Труа был заключен мир, отдавший под контроль англичан добрую половину Франции. Сын Карла Безумного, дофин Карл, не признал этот договор, и война продолжилась. Англичане и их союзники бургундцы действовали успешнее. В октябре 1428 г. они подошли к Орлеану и перешли к осаде города. Орлеан был одним из немногих пунктов к северу от Луары, который удерживался войсками французского короля. Он преграждал англичанам путь в Южную Францию. Несмотря на сильные укрепления, долго город держаться не мог, требовалась срочная деблокада. В это время и выходит на историческую сцену Жанна д’Арк.

Согласно традиционной истории, Жанна была простой крестьянкой из деревни Домреми на границе Шампани и Лотарингии. С детства она наблюдала за жестокими стычками между бургундцами и войсками Карла. С юных лет она слышала голоса святых, которые призывали ее бороться против захватчиков. Наконец в возрасте 16 лет она направилась к дофину. Непостижимым образом добившись аудиенции у короля, Жанна пообещала, что сможет изгнать англичан из-под Орлеана и вообще из Франции и короновать Карла в Реймсе. Дофин поверил девушке. Ей было поручено стать вместе с герцогом Алансонским во главе армии, собирающейся для снятия осады Орлеана. Для Жанны изготовили специальные доспехи и вручили меч, по преданию, принадлежавший самому Карлу Мартеллу.

Многие историки считают Жанну знатной особой, сводной сестрой Карла. Именно этим ее происхождением они объясняют то, что девушка прекрасно держалась в седле, обращалась с боевым копьем, проявляла хорошее знание тактики и стратегии. Этим же объясняется и неожиданная покладистость короля, позволившего молодой девушке стать во главе армии. С другой стороны, Жанна была ревностной христианской проповедницей, действительно способной воодушевить набожных современников. Орлеанская девственница всегда подчеркивала, что войну против англичан ведет сам Господь, орудием которого является она сама и все французы.

Гарнизон Орлеана насчитывал только 500 человек, из которых были созданы охранные отряды по числу башен. Было заготовлено большое количество продовольствия и боеприпасов, размещена сильная артиллерия. Первоначальное нападение англичан состоялось с южной стороны, против крепости Турель. После трех дней непрерывной бомбардировки французы вынуждены были оставить крепость. Англичане восстановили ее и укрепили монастырь Св. Августина вблизи от Турели. В связи с плохой погодой поздней осенью командующий английскими войсками герцог Суффолк отвел основные силы. Это позволило войти в город французскому отряду под командованием Дюнуа (700–1000 бойцов). Вскоре (в начале зимы) здесь появились англичане под предводительством лорда Скейлза и Джона Тэлбота. Осаждающие активно строили укрепления.

Блокадная линия англичан при Орлеане состояла из 11 укреплений. Осада становилась все более плотной, запасы продовольствия в городе заканчивались. Капитаны покидали город, уводя остатки отрядов. К началу лета 1429 г. англичане ждали очередного пополнения, чтобы завершить окружение Орлеана.

В это время в Блуа собиралась большая французская армия. Жанна приказала удалить из лагеря проституток, запретила грабежи и разбой, требовала прекращения сквернословий и обязательного посещения богослужений. Под влиянием ее обаяния начался небывалый патриотический подъем. 27 апреля войско вышло из Блуа и направилось к Орлеану. Практически без противодействия со стороны противника вечером 29 апреля Жанна д’Арк со своим отрядом (в числе которых были опытные капитаны Ла Ир и Ксентрайль) торжественно вошла в Орлеан и была восторженно встречена горожанами. Она передала англичанам письмо с требованием убраться из Франции. В ответ те пригрозили сжечь ее, как ведьму. Тогда Жанна подошла по мосту к французской баррикаде и еще раз предложила врагам уходить, пока не поздно. Ответом были проклятия и ругательства.

Утром 4 мая Дюнуа без ведома Жанны предпринял вылазку против бастилии Сен-Лy. Англичане защищались храбро, и французы уже начинали отступать, когда Жанна проснулась и бросилась к Бургундским воротам с собравшимися ополченцами. Воодушевленные ее появлением, солдаты с новой силой начали штурм. Жанна бесстрашно бросалась в самые опасные места. Вскоре Сен-Лу был захвачен и уничтожен. Этот успех положил начало снятию осады.

5 мая англичане переместили большинство солдат на южном берегу Луары в башню Турель и укрепления перед ней. Утром 6 мая французы начали наступление, намереваясь захватить бастилию Сен-Жан-Ле-Блан. Ее гарнизон, увидев, что силы противника очень велики, уничтожил это укрепление и отошел к форту Святого Августина. Французы тем временем навели понтонный мост и начали медленно высаживаться на южный берег. Не дождавшись окончания переправы, Жанна с небольшим отрядом немедленно атаковала укрепление и установила знамя у подножия. Борьба шла весь день, и только к вечеру французы, наконец, овладели укреплением. Утром 7 мая начался энергичный штурм укреплений перед Турелью с помощью приставных лестниц; Жанна первая начала восхождение с криком «Все, кто любит меня, за мной!». Поднимаясь по лестнице, она была ранена арбалетным болтом в ключицу, и ее пришлось унести с передовой. Натиск штурмующих значительно ослаб, Дюнуа уже собирался отложить штурм до следующего дня. Однако Жанна убедила его подождать немного и дать ей помолиться, после чего началась новая атака. Коснувшись своим знаменем стен, Орлеанская девственница закричала: «Входите! Эта крепость ваша!». Турель была взята.

Следующим утром, 8 мая, англичане вышли из фортов на северо-востоке и, заняв выгодную позицию, построились для битвы. Некоторым военачальникам французов не терпелось атаковать, но на этот раз Жанна сумела убедить командование отказаться от боя. В конце концов англичане, так и не дождавшись атаки, начали отступление к Менгу, осада была снята.

Жанна д’Арк (ее еще называли Орлеанской девой) стала народной героиней. Она с искренне преданной ей армией в течение одной июньской декады освободила еще ряд крепостей на Луаре. Карл был коронован в Реймсе, и Жанна играла на церемонии одну из ведущих ролей. Это был переломный этап в Столетней войне.





РУАНСКИЙ ПРОЦЕСС. КАЗНЬ ЖАННЫ Д’АРК



Рассказ о Жанне д’Арк был бы неполным, если бы мы не остановились и на поразившем современников и до сих пор продолжающем волновать историков судебном процессе и казни народной героини.

После снятия осады с Орлеана и коронации Карла VII миссия Жанны подошла к концу. Об этом не знала сама Дева, но догадывались придворные. Жанна же стремилась к продолжению войны до победного конца. Следующей целью кампании она видела Париж, но Карл отказал ей в войске для штурма столицы. Тогда Дева решила действовать самостоятельно. С небольшим отрядом она попыталась взять Париж, но была отбита бургундским гарнизоном. Король запретил повторять атаку. Французская армия отошла на берега Луары и по большей части была распущена. Жанну же фактически невольно удерживали при дворе. В марте 1430 г. Орлеанская дева бежала. Через несколько дней она объявилась под Компьеном — на ключевой позиции к северо-востоку от Парижа. Бургундцы безуспешно пытались взять этот город. 23 мая 1430 г. за стенами города отряд Жанны попал в засаду. Французы попытались отойти в Компьен, но мост оказался поднят, а ворота закрыты. Жанна была захвачена в плен.

Жанну пленили люди некоего вассала Жана Люксембургского, который в свою очередь был вассалом Филиппа Бургундского. Парижский университет, на тот момент полностью зависимый от англичан, потребовал от бургундцев немедленной выдачи «Лотарингской колдуньи» церковным властям для суда инквизиции. Англичане с помощью церкви хотели доказать, что корону Карлу VII вручила еретичка, да и сами ее победы были результатом колдовства и связи с дьяволом. Карл и пальцем не пошевелил ради того, чтобы выкупить свою спасительницу. И это в то время, как Филипп, видя, что дело англичан все равно проиграно, прозрачно намекал французскому королю, что при определенных условиях мог бы освободить пленницу. Более того, когда Жанна попала в плен, реймсский архиепископ направил прихожанам своей епархии послание, в котором говорилось, что несчастье, случившееся с Девой, произошло исключительно по ее собственной вине, ибо «она не следовала ничьим советам, но всегда поступала по-своему». Жанна была обвинена в гордыне. В конце концов англичане заплатили Филиппу Бургундскому и его вассалу значительную сумму и Деву перевезли в Руан, где готовился обвинительный процесс.

Англичане передали Жанну церковному трибуналу. Для участия в процессе было приглашено беспрецедентное число священников и монахов. Возглавил процесс опытный прелат Пьер Кошон, ранее уже оказывавший услуги Изабелле Баварской и английской короне. Адвокатов у обвиняемой не было. Весь процесс проходил под пристальным наблюдением английских властей. Деву держали в Буврейском замке в кандалах. Ее охраняли пять английских солдат, позволявших себе самые оскорбительные ругательства в адрес несчастной арестантки.

Слушания начались 21 февраля 1431 г. На процессе Жанна держалась очень смело. Она обладала хорошей памятью и ясностью мышления, что очень помогало ей при перекрестных допросах и постоянных перескакиваниях с одной темы на другую. Любопытно, что Жанну, вопреки обычаю, не подвергли пыткам. Это, по мнению некоторых исследователей, является доказательством того, что она была знатной особой, пользовалась покровительством влиятельных людей и даже лично прелата Пьера Кошона.

По общему признанию, Жанне удалось обойти практически все скользкие моменты, все ловушки, расставленные ей искушенными богословами. Но все же ей было предъявлено несколько обвинений. Парижские эксперты дали нужное трибуналу заключение: предмет, характер и цель «откровений», а также «отвратительные» личные качества обвиняемой указывали на то, что «голоса» и видения Жанны представляют собой «ложные, обольстительные и опасные наваждения». Другой «важной уликой» был мужской костюм Жанны. Орлеанскую деву обвиняли и в кровожадности, и в попытке совершения самоубийства (находясь под арестом в замке герцога Люксембургского, она пыталась бежать, выпрыгнув из окна). 24 мая 1431 г., стоя на эшафоте, Жанна прокричала, что примет все, что постановили судьи и церковь. После чего ее заставили произнести вслед за протоколом слова покаяния. Согласно церковным правилам, Кошон не отдал отрекшуюся от ереси Деву светским властям (что означало бы сожжение), а назначил ей церковное наказание в виде пожизненного заключения. Жанна отреклась от голосов и обещала не носить больше мужской костюм.

Однако англичане не собирались оставлять в живых символ всей борьбы французов. Жанне сказали, что ее отвезут в женскую тюрьму, но она снова оказалась в Буврейском замке, ее заковали в кандалы, обрили голову, одели в женское платье… А 28 мая Пьер Кошон обнаружил пленницу, одетую в мужской костюм. Вероятно, Жанну вынудили переодеться английские охранники. Дева усугубила свою вину, рассказав, что опять общалась со святыми, которые скорбят о ее предательстве, и добавила, что проклинает себя за отречение. Это означало, что теперь ее следовало передать светской власти.

30 мая 1431 г. на площади был сложен костер. Жанну вели в колпаке, закрывающем все лицо. Несколько сотен солдат городского гарнизона стояло между местом казни и толпой. Английские власти приказали забить ставнями все окна, выходящие на площадь… Когда костер догорел, палач разгреб дрова и показал далеко стоящей толпе обугленные останки. Пепел и кости Жанны бросили в Сену. По легенде, сердце Орлеанской девы не сгорело.

Существует версия, что на самом деле вместо Жанны на костре сгорела другая женщина. Согласно этой версии, настоящая Жанна через несколько лет вышла замуж за Робера де Армуаза. Позже дама де Армуаз — не то истинная Орлеанская дева, не то авантюристка, приезжала в Орлеан, где ее встречали со всеми почестями.

В 1450-е годы XV столетия по приказу Карла VII в Руане был проведен торжественный реабилитационный процесс. Руанское судилище 1431 года было названо делом «запятнанным клеветой, беззаконием, противоречиями и явными ошибками правового и фактического характера». В 1920 г. католическая церковь (как говорят, благодаря щедрому пожертвованию французского правительства) канонизировала великую воительницу.






ФЛОРЕНТИЙСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ УНИЯ



Несмотря на раскол 1054 г., Западная и Восточная церкви никогда не оставляли мысли об объединении. Время от времени императоры, папы, патриархи и короли пытались взять на себя почетную миссию примирителей. Однако после того как латиняне разрушили христианский Константинополь, положение серьезно осложнилось. Это вызвало справедливый взрыв возмущения среди православных греков и их единоверцев. После прихода к власти Михаила VIII Палеолога переговоры возобновились, но различные политические и дипломатические причины так и не позволили тогда совершить объединение. Борьба за души христиан в Европе продолжалась. Но в XV в. страдавшая от набегов турок, которые вот-вот должны были покончить с древней империей, Византия уже была готова даже на союз с ненавистными латинянами.

В феврале 1418 г. к концу соборных заседаний в Констанц прибыли послы от византийского императора Мануила. Их целью были переговоры по поводу воссоединения церквей. По этому же поводу шла идеологическая борьба и на русских землях. Здесь это было тесно связано с разделением этих земель между Московским и Польско-Литовским государством. Папство давно пыталось перекрестить в католичество население западнорусских земель. В свое время оно вело активные переговоры с Данилой Галицким, который получил из рук понтифика корону. Католицизм продолжал свое наступление на восток. В 1419 г. вновь соединились в одну главные русские православные митрополии — Киевская, находившаяся под влиянием литовцев, и Московская. Константинопольский патриарх, уже заинтересованный в договоре с католиками, поставил во главе объединенной митрополии своего единомышленника Герасима. Последний вступил в дружескую переписку с папой Евгением IV, который просил «коллегу» посодействовать в деле объединения церквей. Однако казнь Герасима, оказавшегося замешанным в заговоре против великого князя Литовского, затормозила этот процесс.

Зато византийцы активно продолжали бороться за объединение. В 1438 г. император Иоанн VIII Палеолог в сопровождении чуть ли не всего высшего православного духовенства страны прибыл в Италию для участия в XVII Вселенском соборе. С императором были Константинопольский патриарх Иосиф, уполномоченные из других патриархатов: Александрийского, Антиохийского и Иерусалимского. Присутствовала и делегация из русских земель во главе с Московским митрополитом Исидором. Византийцы просили помочь организовать Крестовый поход против турок, которые в любой момент могли напасть. За это папа Евгений IV требовал унии. Идею Византии поддерживали (да и оплачивали) флорентийские и венецианские купцы.

Собор начался 8 января 1438 г. в Ферраре, а затем продолжился во Флоренции. Акт воссоединения церквей был подписан 5 июля 1439 г. Православное духовенство согласилось с причастием на пресном хлебе, с исхождением Святого Духа от Отца и Сына, с католическим учением о чистилище и примате папы. При этом Восточная церковь сохранила свои отличительные обряды и обычаи. Акт был подписан и Исидором, который был назначен апостольским легатом в Польшу, Литву и Русь.

После восстановления временного единства с Восточной церковью на Флорентийском соборе 1439 г. последовали церковные унии с другими восточными христианскими церквями. Так, осенью была заключена уния с армянскими монофизитами, затем в 1442 г. с египетскими и эфиопскими монофизитами, спустя два года — с представителями раскольничьих церквей в Сирии и Месопотамии (якобиты и несториане). Правда, часть заключенных уний фактически осталась на бумаге.

Флорентийская уния была серьезной победой католицизма, однако дальнейший ход истории свел эти достижения на нет. Византийцы обвиняли Иоанна VIII и Константина IX в предательстве. Уния была зачитана в соборе Святой Софии лишь в декабре 1452 г. А еще через пять месяцев Константинополь оказался в руках мусульман, с их приходом канула в Лету и уния. В 1443 г. в Иерусалиме восточные патриархи провозгласили отлучение от церкви всех приверженцев унии, а униатского патриарха Григория Мамму низложили.

Москва тоже не приняла Флорентийские решения. Князь Василий II Темный, опасавшийся уменьшения своей власти от признания примата папы, приказал заключить Исидора под стражу в Чудов монастырь, из которого новоявленному кардиналу удалось бежать за границу. Он поселился в Риме, а с апреля 1459 г. был назначен Константинопольским патриархом. На созванном Василием Поместном соборе Русской православной церкви Исидор был осужден. Московским митрополитом был избран рязанский епископ Иона, впервые поставленный без согласия Константинополя. Это стало отправной точкой российской церковной автономии (автокефалии). В это время, особенно после того как в 1453 г. пала Византийская империя, в Москве окончательно сформировалась идея «Третьего Рима». В годы правления великого князя Московского Ивана III, женатого на дочери константинопольского императора Софье Палеолог, эта идея получила свое дальнейшее развитие и воплощение. Отныне не могло быть и речи о каком-либо союзе с католической церковью.

В Литве великий князь Казимир признал решения Флорентийского собора, но, опасаясь испортить отношения с Москвой, признал главой Русской православной церкви не Исидора, а Иону. Православные и католики были им уравнены в правах. Папа Пий II резко воспротивился такой политике Казимира. Он утвердил на Киевскую митрополию ученика Исидора Григория, которого посвятил в сан бывший патриарх-униат Григорий Мамма. Казимир не посмел ослушаться папу. Однако в 1459 г., когда на Московском соборе восточнорусские епископы предали проклятию Флорентийскую унию и ее проводника Григория, все православные князья и большая часть духовенства Великого княжества Литовского отказались признать Григория своим митрополитом. Флорентийская уния окончательно провалилась. Сам Григорий в конце концов подчинился Константинопольскому патриарху и умер в 1475 г., будучи православным. Главным же результатом всех этих событий явилось то, что Западнорусская митрополия окончательно отделилась от Восточной.





ИЗОБРЕТЕНИЕ КНИГОПЕЧАТАНИЯ
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Иоганн Гутенберг



Значение этого изобретения трудно переоценить. Широкое распространение знаний, к которому вело изобретение печатной книги, неимоверно ускорило развитие человечества. Прогресс наступил во всех областях деятельности человека. Изменился даже менталитет человека. Не случайно появление печатной книги сравнивают с появлением колеса.

Переписчики не успевали обслуживать общественные потребности и фиксировать весь накопившийся опыт в области науки и искусства. В конце концов появилась идея тиснения книг, вероятно, заимствованная у Востока, так, еще в VI в. н. э. такое тиснение с деревянных досок было известно в Китае. В Европе печать впервые стала применяться в производстве игральных карт еще в XIII в. Догадаться вырезать из этих досок отдельные литеры и перейти к передвижному набору было, вероятно, не так уж сложно. Но кто первым сделал это? Споры об имени изобретателя книгопечатания ведутся до сих пор. Наиболее популярна версия, что первым книгопечатником стал Иоганн Гутенберг.

Младший сын одной патрицианской семьи города Майнц при рождении получил имя Иоганн Генсфлейш цум Гутенберг. Род Генсфлейш имел наследственную привилегию чеканить монету. Во время восстания цехов некоторые члены рода вынуждены были удалиться из Майнца. В 1434 г. Гутенберг проживал в Страсбурге и занимался ювелирным делом. Одновременно с этим Гутенберг производил опыты по печатанию книг, для которых изготовил деревянный пресс, закупил свинец и другие материалы. Считается, что уже в 1440 г. Иоганн Гутенберг придумал все необходимое для книгопечатания нового типа. Так, некоторые источники свидетельствуют, что к этому времени он уже стал компаньоном Андреаса Дрицена и братьев Хейлманнов, согласившись обучить их некоторым «тайным искусствам», в том числе искусству книгопечатания. В 1444 г. Гутенберг покинул Страсбург и вернулся в Майнц.

На родине в 1445 или 1446 г. Иоганн уже приступил к непрерывному печатанию книг. Основу изобретения Гутенберга составило создание шрифта, т. е. металлических брусочков (литер) с выпуклостью на одном конце, дающей отпечаток буквы. Начал он, вероятно, с простого разделения деревянной доски на подвижные деревянные литеры. Однако этот материал, вследствие своей ломкости, неустойчивости формы от воздействия влаги и неудобства закрепления в печатной форме, быстро показал свою непригодность. Да и сама идея металлического шрифта еще не давала необходимых результатов. Важно было то, что Гутенберг осознал преимущество отливки совершенно однотипных букв в раз созданной форме. Он создал пунсон[60] на твердом металле, которым оттискивал в более мягком металле ряд обратных углубленных изображений нужной буквы. Гутенберг сконструировал словолитный ручной прибор, представлявший собой полый металлический стержень со съемной нижней стенкой из мягкого металла, на которой с помощью пунсона выбивался рисунок буквы. В полый стержень заливался специальный сплав. Отливка-литера получала на торцовой части зеркальный рисунок буквы. Заслуга немецкого первопечатника и в том, что он нашел сплав (гарт), который обеспечивал одновременно легкость литья и достаточную прочность шрифта, выдерживающего многократное печатание. Была создана и специальная типографская краска. Для оборудования типографии Гутенберга требовался изобретенный им же печатный станок и наборная касса (наклонный деревянный ящик с ячейками). В них помещались буквы и знаки препинания.

Примерно в 1445 г. из-под станка Гутенберга вышла так называемая «Сивильская книга» — поэма на немецком языке. Затем появился на свет печатный астрономический календарь на 1448 г. Первые произведения Гутенберга представляли собой небольшие брошюры и однолистки. Отсутствие необходимых средств не давало возможности развивать начатое дело, и поэтому в начале 1450 г. Гутенберг вступил в сообщество с богатым майнцским бюргером, золотых дел мастером Иоганном Фустом. С ним было заключено соглашение об «изготовлении книг». Фуст ссудил Гутенбергу деньги под залог некоего аппарата, который последний брался для него сделать. Кроме того, Фуст взял на себя обязанность ежегодно выплачивать Гутенбергу определенную сумму.

Наконец у Иоганна Гутенберга появилась возможность осуществить по-настоящему масштабный проект — издание Библии. Библия Гутенберга — первая его книга, дошедшая до нас целиком. К несчастью, по ходу ее печатания произошел разрыв между изобретателем и Иоганном Фустом. Типографию у Гутенберга в итоге отняли, у него остался только лишь шрифт (без матриц). Замысел Гутенберга завершил его ученик Шеффер. В результате крупноформатная 42-строчная латинская Библия ин-фолио («Библия Мазарини»), которую часто называют «Библией Гутенберга», на самом деле выпущена в 1456 г. не им, хотя и на подготовленных им наборных досках.

Самому Гутенбергу его изобретение так и не принесло достатка, хотя конкурирующая типография Фуста и Шеффера успешно развивалась вплоть до захвата в 1462 г. Майнца Адольфом II. После этого Иоганн больше не печатал книг. Правда, в начале 1465 г. архиепископ Майнцский в награду за заслуги в деле печатания включил Гутенберга в свой придворный штат, что по тем временам равнялось назначению пенсии. Скончался Гутенберг в 1468 г. Похоронен он был в Майнце в церкви францисканцев.

Изобретение Гутенберга произвело коренной переворот в жизни человечества, оно разрешало проблему изготовления книг любого объема, во много раз ускоряло процесс их печатания, обеспечивало приемлемые цены на книги и рентабельность работы. Теперь работники типографий делились на представителей трех профессий: изготовители шрифта, наборщики и печатники. Ученики Гутенберга распространили по всей Европе печатание подвижными литерами.





ВЗЯТИЕ КОНСТАНТИНОПОЛЯ ТУРКАМИ. КОНЕЦ ВИЗАНТИЙСКОЙ ИМПЕРИИ
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Мехмед II Фатих (Завоеватель)



К тому времени как турки взяли древнюю византийскую столицу, сама империя была ничтожным игроком в европейской геополитике. Далеко позади остались времена могущества Восточной Римской империи. И тем не менее, падение Константинополя — это эпохальное историческое событие, значение которого трудно переоценить.

На рубеже 20–30-х годов XV в. Османское государство вновь перешло к активной завоевательной политике. Султан Мурад II опять попытался сокрушить Византию, которая на тот момент включала в себя собственно Константинополь и ряд близлежащих земель. Однако осада города не привела к успеху. У турок не было осадных орудий и сильного флота, и поэтому мощные укрепления Константинополя выдержали атаки турецкой армии. Мурад отошел от города. В течение следующих нескольких лет он разграбил Пелопоннес, взял Фессалоники, Янину (в Эпире). Под Варной, а затем на Косовом поле (1448) войско султана разбило венгерскую армию, что, по сути, предопределило дальнейшую историю балканских народов. В Европе с тревогой наблюдали за этими событиями, но так и не смогли объединить свои силы для организации отпора.

Мурад II осуществил ряд важных реформ, способствовавших укреплению Османского государства и его военной мощи. Он принял меры для укомплектования и обучения янычарского корпуса. Также была улучшена организация и оснащение кавалерийских частей и артиллерии. Много внимания султан уделял и созданию сильного флота.

В 1451 г. турецкий трон занял Мехмед II Фатих (Завоеватель). Это был жестокий и одновременно умный и образованный человек. Своей первейшей внешнеполитической задачей он поставил взятие столицы Византии. В 1452 г. на европейском берегу Босфора турками была возведена крепость Румелихисар. Теперь Константинополь в любой момент мог быть отрезан от поставок хлеба из Причерноморья. Константин XI Палеолог направил посольство, пытаясь добиться заверений, что новая крепость не будет угрожать византийской столице, но Мехмед казнил императорских послов. Константин попытался решить вопрос миром, готов был принять любые условия, лишь бы сохранить Константинополь, но Мехмед потребовал сдать город, взамен предложив императору в управление Морею (полуостров Пелопоннес). Это предложение император отверг.

В это время в Константинополе происходили стычки между сторонниками и противниками Флорентийской унии. Противники латинян даже говорили: «Лучше видеть в городе турецкую чалму, чем латинскую тиару». Серьезной помощи извне, несмотря на унию, византийцы не получили. Папа Николай V ограничился посылкой в марте 1453 г. продовольствия и оружия. Город защищали также небольшие отряды наемников — генуэзцев и венецианцев.

Общее число защитников Константинополя составило около 7 тысяч человек. Византийский флот, насчитывавший лишь 25 кораблей, был блокирован в бухте Золотой Рог. Осенью-зимой 1452/53 г. турки взяли фактически все последние византийские города. Мехмед внимательно изучал план столицы, схему укреплений, турецкая армия оснащалась осадной техникой. Были изготовлены десятки бронзовых пушек.

В апреле 1453 г. турецкие войска обложили город со всех сторон. В армии султана было около 150 тысяч воинов: 100 тысяч выходцев из Азии под командованием Исхак-паши на правом фланге и 50 тысяч европейцев (сербов, болгар, греков) на левом фланге. Во флоте Мехмеда было около 400 боевых и грузовых судов. Часть кораблей стала на якоря в водах Босфора в месте его слияния с Золотым Рогом. Византийцы еле-еле сумели растянуть линию своих немногочисленных защитников на нужную длину.

6 апреля артиллерия султана начала обстрел города по всей линии осады. Спустя две недели Мехмед приказал начать штурм. Турки бросились к пробитым ядрами брешам. Однако гарнизону города ценой героических усилий удалось отбить атаку. Турецкая эскадра не смогла прорваться в бухту. Тогда Мехмед приказал доставить часть своих кораблей в Золотой Рог по суше. 70 тяжелых кораблей по деревянному настилу перетащили к северному берегу залива.

Обстановка в Константинополе накалялась. Многие уже не верили в успех. Итальянские советники Константина — венецианцы и генуэзцы и здесь продолжали свою извечную борьбу. В начале мая усилился артобстрел города. Появлялись все новые осадные машины, были вырыты подкопы. Византийцам, однако, удалось захватить нескольких турецких землекопов. Они указали те места, где велись подкопы, которые затем были уничтожены защитниками города.

Видя, что горстка византийцев, несмотря ни на что, сдерживает огромную армию, Мехмед даже предложил императору покинуть город за выкуп, но тот отказался. Турки начали подготовку к решающему штурму. Главный удар султан решил нанести на участке у ворот Св. Романа, где стены более всего пострадали во время обстрелов. Капитаны турецких кораблей получили приказ начать обстрел укреплений на побережье Золотого Рога, а затем вести экипажи на штурм стен, защищавших город со стороны залива.

Решающая атака началась в ночь с 28 на 29 мая 1453 г. Первыми шли на штурм иррегулярные части башибузуков, среди которых было много венгров, славян, немцев и даже греков. Учитывая ненадежность этих частей, султан поставил позади башибузуков шеренгу военной полиции (некий прообраз печально известных заградотрядов, появившийся за 500 лет до Второй мировой войны). За вооруженной плетьми и дубинками военной полицией стояла отборная янычарская гвардия султана, добивавшая дезертиров, если им удавалось прорваться сквозь первый заградительный кордон.

Первые атаки византийцами были отбиты. В какой-то момент показалось, что защитникам снова удастся выдержать натиск. Однако Мехмед на участке у ворот Св. Романа бросил в бой регулярные войска анатолийцев Исхак-паши. Атака сопровождалась диким грохотом барабанов и звуком труб, а гигантская турецкая пушка разрушила стену у этих ворот. За анатолийцами пошли отборные части, боевая музыка которых была слышна по другую сторону Босфора даже сквозь пушечный грохот. Ряды генуэзцев, державших здесь оборону, дрогнули. Их вождь Джустиниани был серьезно ранен. Ворота Св. Романа были открыты, через них в город хлынула турецкая армия. Вскоре прорвался в Константинополь и десант с турецких кораблей. Жители столицы отчаянно бились и на улицах, но сдержать турок было уже невозможно. Лишь двадцать кораблей ушли из бухты, прорвав турецкую блокаду. Судьба императора Константина осталась невыясненной. Есть данные, что он погиб, защищая город у ворот Св. Романа.

Мехмед дал армии три дня на разграбление города. Турки убивали, грабили и насиловали. Тысячи жителей были обращены в рабство. Собор Св. Софии был превращен в мечеть. Византийская империя прекратила свое существование. Мехмед сделал Константинополь столицей своей державы, назвав его Стамбулом. Перед турками открывались большие возможности для дальнейших завоеваний и укрепления экономического могущества своей страны.





ОКОНЧАНИЕ СТОЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ



Снятие осады Орлеана оказалось переломным моментом в ходе всей Столетней войны. Жанна д’Арк не увидела своими глазами конец английского владычества, но, несомненно, приблизила его.

В 1432 г. Бретань вновь заключила союз с Францией. Затем пришла очередь Бургундского герцогства. Города Фландрии и Бургундии отказывались оплачивать дорогостоящие авантюры Филиппа Доброго. Восстал Льеж, другие города были готовы последовать его примеру. В начале 1430-х годов резко ухудшились внешнеполитические позиции герцогства: Карл VII заключил союз с германским императором Сигизмунд ом, который был встревожен распространением бургундского влияния на нижненемецкие земли. 21 сентября 1435 г. Филипп Добрый подписал в Аррасе мирный договор с представителями Карла VII. Бургундия выходила из войны и обещала Франции дружественный нейтралитет. Филипп удерживал за собой Пикардию и Артуа, Карл уступал ему графства Маконэ и Оксеруа, а также несколько городов в Шампани. Мир с Бургундией развязал Франции руки для борьбы с главным противником — Англией.

13 апреля 1436 г. французская армия освободила Париж. Сбылись слова Жанны, сказанные на суде: «Не пройдет и семи лет, как англичане потеряют свой самый ценный залог во Франции». Незадолго до этого умер герцог Бедфорд. Изгнание англичан происходило медленно, но неотвратимо. Талантливый торговец Жак Кер, назначенный министром финансов, реформировал финансовую и налоговую системы, в результате чего доходы казны резко повысились. Французское правительство произвело и военную реформу. В 1444 г. с Англией было подписано перемирие, длившееся пять лет. «Партия войны» при дворе Карла, возглавляемая коннетаблем де Ришмоном и премьер-министром Кером, провела целый ряд мероприятий по реорганизации французской армии, по качественному и количественному улучшению артиллерийского арсенала. Французы создавали постоянную наемную армию (ордонансовые роты).

В конце 40-х годов был освобожден Иль-де-Франс, после чего французские войска с трех сторон вторглись в Нормандию. В 1449 г. они полностью заняли эту область. Английское правительство отреагировало с запозданием, оно сумело наспех собрать лишь небольшую армию под командованием Томаса Кириэла, которая высадилась в марте 1450 г. в Шербуре. Но этот экспедиционный корпус близ Байе был наголову разбит силами графа Клермона и де Ришмона. Французы взяли реванш за Азенкур; неприятель оставил на поле боя около 4 тысяч убитых; командующий и сорок знатных рыцарей попали в плен.

Одновременно на юге страны развернулась операция по освобождению Гиени. Здесь англичане оказали особенно упорное сопротивление, ведь под угрозой оказались земли, которыми они владели почти три столетия.

Первоначальный успех французов, занявших летом 1451 г. Бордо, оказался непрочным: в октябре 1452 г. у стен Бордо высадилось семитысячное английское войско под командованием 80-летнего Джона Тэлбота, и столица Гиени была вновь потеряна. Впрочем, ненадолго. 17 июля 1453 г. у городка Кастийон-сюр-Дордонь произошло сражение, в котором англичане потерпели сокрушительное поражение. Это была последняя битва Столетней войны. 19 октября авангард французской армии вступил в Бордо. В руках у англичан остался только Кале (до 1558 г.). Война, продолжавшаяся 116 лет, наконец завершилась.

В действительности, термин «Столетняя война» объединяет в один ряд несколько последовательно или одновременно происходивших конфликтов, среди которых можно выделить четыре самостоятельных англо-французских войны, англо-шотландские войны, войны Арагона с Кастилией, Франции с Наваррой, Священной Римской империей, а также со своими мятежными субъектами — Фландрией, Анжу, Бретанью и Бургундией. В 1453 г. завершились лишь боевые действия на материке. Вскоре французы высадили десант на побережье Англии, был сожжен город Сендвич (1453–1457). В 1471 г. был заключен окончательный мир между странами.

Столетняя война принесла огромные бедствия французскому народу, нанесла большой урон экономике страны, но она способствовала росту национального самосознания. После изгнания англичан завершился процесс объединения Франции. В Англии Столетняя война временно закрепила господство феодальной аристократии и рыцарства, что замедлило процесс централизации государства.

Война продемонстрировала преимущество английского наемного войска перед французским феодальным рыцарским ополчением, что заставило Францию создать постоянное наемное войско. Это войско, находящееся на службе у короля, имело черты регулярной армии в организации, воинской дисциплине, обучении. Столетняя война показала, что тяжелая рыцарская конница утратила прежнее значение, при этом усилилась роль пехоты, особенно лучников. Появившееся в ходе войны огнестрельное оружие хоть и уступало луку и арбалету, но в ходе сражений применялось все шире.





ДВА ПРИХОДА К ВЛАСТИ ЭДУАРДА IV ЙОРКА



Как только закончилась Столетняя война, в Англии началась еще одна война — на этот раз гражданская. Причины ее были очевидны — слабая королевская власть, поражение в войне с Францией, наконец влияние, которого достигли отдельные феодальные дома. История знаменитой Войны Алой и Белой розы была так насыщена разными, в первую очередь трагическими, событиями, что упоминание о каком-то одном или двух в любом случае будет весьма условным.

Противостояние Алой и Белой розы, отличавшееся крайней жестокостью, явилось последним взрывом феодальной анархии перед установлением абсолютизма. Усобицы, гнет налогов, расхищение казны, произвол крупных феодалов, расстройство торговли сильно ухудшили положение широких слоев населения.

Распри разгорались между двумя линиями королевской династии Плантагенетов — Ланкастерами (в их гербе была алая роза) и Йорками (в гербе — белая роза). Считается, что Ланкастеров поддерживали экономически отсталые север Англии и Уэльс, за Йорков выступали более развитые области на юго-востоке, большие города, новое дворянство. Война началась в 1455 г. с битвы при Сент-Олбансе. В ней против войск слабоумного (как и его дед французский король Карл VII) Генриха VI выступили войска Ричарда, герцога Йоркского. Ричард был потомком Лайонела Кларенса — третьего сына Эдуарда III (того самого, который начал Столетнюю войну), Генрих — сыном победителя при Азенкуре Генриха V Ланкастера, т. е. потомком Джона Гонта, четвертого сына Эдуарда III. В битве при Сент-Олбансе победил Ричард Йоркский, после чего стал протектором королевства. Генрих VI оказался в плену. Вскоре, однако, он был освобожден, а Ричард был отстранен от власти. Бразды правления в государстве захватила жена Генриха Маргарита Анжуйская, женщина очень волевая и решительная.

В 1459 г. Ричард возобновил борьбу. Наиболее влиятельным и сильным его сторонником был Ричард Невил, граф Уорвик, получивший впоследствии прозвище Делатель королей. В конце 1460 г. герцог Йоркский был убит, после чего лидером партии Йорков стал его сын Эдуард. Он первым успел занять Лондон, а затем, при поддержке Уорвика, 29 марта 1461 г. одержал решающую победу при Таутоне, низложил Генриха и был коронован под именем Эдуард IV. Нового короля поддерживали его братья — Джордж, будущий герцог Кларенский, и Ричард, будущий герцог Глостерский. Генрих VI с женой бежал в Шотландию, затем долго скитался по деревням Йоркшира, постоянно меняя одежду и место ночевок. Но это не помогло несчастному королю. Агенты Эдуарда выследили его и доставили в Лондон.

Когда Эдуард в первый раз пришел к власти, ему было всего лишь 19 лет. Тем удивительнее решительность, с которой он боролся с политическими противниками, и хитрость, с которой он организовал службу разведки. Его независимое от парламента правление во многом предвосхитило будущее установление абсолютизма при Тюдорах. Королевский совет перехватил функции обеих палат парламента. Под видом «добровольных приношений» стали взиматься многочисленные налоги, широко практиковалась конфискация земель и богатств политических противников. (Впрочем, этим же занимались и Ланкастеры, когда удавалось захватить власть в свои руки.)

Эдуард IV был покровителем образования и искусства, спонсировал строительство величественных соборов. Так же независимо, как во внутренней, он вел себя и во внешней политике; именно на этой почве он разошелся со своим главным советником — Уорвиком. Пока последний вел переговоры с французским королем Людовиком XI о женитьбе Эдуарда на родственнице Людовика, английский монарх неожиданно объявил, что уже женат — на Елизавете Вудвил, вдове с двумя детьми. Первый муж этой женщины был сторонником Ланкастеров. Уорвик был крайне недоволен. Борьба короля и графа закончилась тем, что Делатель королей вошел в сговор с Маргаритой Анжуйской и братом короля, герцогом Кларенским. А затем 26 июля 1469 г. разбил своего короля в битве при Эджкоуте. Он сам, Маргарита и Кларенс с октября 1470 г. стали править в Лондоне, прикрываясь именем сумасшедшего короля Генриха VI.

Эдуард и его брат Ричард бежали во Фландрию, которая тогда принадлежала Бургундии. Здесь они провели переговоры с герцогом Карлом Смелым, который согласился поддержать их возвращение в Англию. В марте 1471 г. Эдуард с небольшим войском, в 2 тысячи человек, высадился неподалеку от Йорка. Жители Йорка приняли Эдуарда, объявившего, что он ищет не корону, а герцогство своего отца. Вскоре к нему присоединился Кларенс, предавший Уорвика.[61] Даже брат Ричарда Невила — архиепископ Йоркский — поддержал Эдуарда, открыв перед ним лондонские ворота. В двух битвах — при Барнете (в этой битве погиб Уорвик) и Тьюксбери — Эдуард IV разгромил своих противников. Генрих был опять брошен в Тауэр и 21 мая 1471 г. тайно умерщвлен в своей камере. Все королевство оказалось в руках Йорков.

Выполняя свою давнюю мечту — взять реванш за поражение в Столетней войне — и пункты договора с герцогом Бургундским, Эдуард занялся подготовкой к войне с Францией. Снова в Англии были введены экстраординарные поборы, а Людовику было направлено письмо с требованием вернуть Эдуарду «принадлежавшую ему по праву» французскую корону. Но искусный дипломат Людовик XI на этот раз сумел отвернуть угрозу от своей страны. Он заплатил английскому королю и обещал женить на его дочери французского дофина. Было заключено перемирие на 7 лет. И в итоге Эдуард IV нарушил свои обещания, данные Карлу Смелому, так и не начав войну и даже не вступившись за герцога, когда его Бургундия терпела бедствие в 1477 г.[62] Зато на Британских островах Эдуард укрепил английское влияние в Шотландии.

Умер Эдуард IV Йорк в 1483 г. Уходя в мир иной, он завещал регентство при своем малолетнем сыне Эдуарде брату Ричарду Глостеру.





БИТВА ПРИ НАНСИ



Во второй половине XV в. бургундский герцог Карл Смелый продолжал политику предшественников, направленную на объединение Нидерландов и Бургундии. Карл Смелый возглавил Лигу общественного блага — коалицию феодальной знати, боровшуюся с французским королем, и стремился увеличить свои владения за счет Лотарингии. Естественно, это мешало завершению воссоединения земель Франции в единое государство, что пытался сделать французский король Людовик XI. Он решил использовать в борьбе против Карла свободолюбивых швейцарцев — одних из лучших воинов того времени. В 1474 г. швейцарцы выступили против бургундского герцога в качестве союзников Германской империи и Франции. Людовик и германский император вскоре заключили мир с Карлом Смелым, но кантоны совместно с лотарингцами и эльзасцами продолжали военные действия. Английский король не стал помогать Карлу.

В 1474–1475 гг. швейцарцы совершали небольшие походы в Бургундию. В начале 1476 г. Карл Смелый собрал против швейцарцев значительное войско и перешел в наступление. 2 марта этого года произошел первый бой при Грансоне. В нем швейцарцы наголову разбили противника. 22 июня Карл потерпел еще одно чувствительное поражение под Муртеном. Бургундцы потеряли убитыми 6–8 тысяч человек, спаслась лишь часть конницы.

Несмотря на ужасающее поражение, Карл в очередной раз начал восстанавливать свою разбитую армию. Однако вскоре на территории, занятой к тому моменту бургундцами, вспыхнуло восстание, в котором бургундские гарнизоны начали один за другим попадать в руки лотарингского герцога Рене II. 6 октября 1476 г. сдался бургундский гарнизон в Нанси — столице Лотарингии. Падение Нанси было серьезным ударом для Карла, и к 22 октября он был у городских ворот с армией в 12 тысяч человек. Рене оказался в тяжелом положении. Укрепления в Нанси пострадали во время осады, а большинство наемников Рене взбунтовались и покинули его. Лотарингцы вынуждены были отступить от стен города и просить помощи у союзников.

Швейцарская Конфедерация не была готова мобилизовать армию для лотарингского правителя, однако ему разрешили набирать свою личную армию на швейцарской земле. Это было удачным решением. Рене финансово поддержала область Эльзас, и на помощь лотарингцам пришли 8400 швейцарских наемников. При Луневилле силы наемников встретились с лотарингскими войсками, которые довели численность армии до 20 тысяч человек, включая около 3–4 тысяч всадников. К 4 января армия прибыла в Сент-Николас дю Порт — деревню в 10 км к югу от Нанси.

Получив сообщение о продвижении колонн подкрепления Конфедерации и Лотарингии, Карл немедленно приказал двигаться навстречу этой армии, не прекращая при этом осады Нанси. В его планы входило только частичное продвижение вперед и ожидание атаки конфедератов в оборонительном построении в самой узкой части долины к югу от Нанси. Таким образом Карл собирался как можно более эффективно использовать свою артиллерию. Он нашел такую позицию на дороге, ведущей из Сент-Николас дю Порт в Нанси, в месте, где Руссо де Жарвиль впадала в реку Мерц. Эта речка обеспечивала естественную преграду, так как была с обеих сторон ограждена густыми зарослями колючих кустарников. Герцог выстроил квадратом свою пехоту, состоявшую из лучников, стрелков, пикинеров и спешенных тяжеловооруженных всадников и расположил перед ним порядка 30 орудий. На каждый фланг было поставлено по два отряда конницы. Хотя эта позиция обеспечивала естественное преимущество, недостаток маневренности — особенно в тылу, ввиду болотистой местности — означал неминуемые затруднения при отступлении, если вдруг в нем возникла бы необходимость. У бургундского герцога было вдвое меньше людей, чем у его противников, но он рассчитывал на эффективность своих орудий и стремительную атаку конницы после мощного артобстрела.

Армией союзников командовал Рене II. Утром 5 января был созван военный совет. Решено было не атаковать Карла «в лоб», а зайти к нему во фланги. Одно из подразделений (вероятно, обреченное на смерть) должно было действовать в качестве своеобразной приманки, пока другое — форхут (около 7 тысяч пехотинцев и 2 тысяч всадников) — не вышло бы на правое крыло «клещеобразного» построения; третье подразделение — гевальтуфен (4 тысячи пикинеров, 3 тысячи человек с алебардами, 1 тысяча стрелков и 1300 всадников) — должно было круто повернуть налево и идти в обход армии противника через лесистые склоны.

Во исполнение данного плана в полдень гевальтуфен совершил трудный переход по снегу и льду через густо поросшие лесом склоны на правый фланг бургундского квадрата. Приблизительно в два часа дня отряд достиг склонов над бургундской армией, которая была скрыта туманом и снегом. (Поднявшаяся во время перехода метель помогла швейцарцам и их союзникам провести передислокацию скрытно.) Появилось солнце, швейцарцы немедленно построились клином со стрелками и пикинерами на острие и начали наступление вниз по склону, по направлению к правому флангу бургундцев. Увидев это, Карл приказал своей артиллерии стрелять по спускающемуся противнику, но угол стрельбы сделал ее эффект минимальным. Бургундской коннице удалось приостановить продвижение конных войск, но пикинеры и стрелки конфедератов скоро восстановили наступательный порыв. Карл Смелый отдал приказ о переброске с левого фланга своих лучников, но ко времени их прибытия гевальтуфен конфедератов и лотарингцев ударил по бургундскому квадрату. Несколько мгновений спустя левый фланг отступил. Отчаянной атакой бургундские рыцари попытались прорвать ряды противника на другом фланге, но воины форхута отразили атаку бургундской конницы. Рыцари вместе с артиллерией были обращены в бегство. Против союзников на поле осталась только численно уступавшая бургундская пехота.

Скоро квадрат герцогского войска начал разваливаться. В решающий момент герцога предал командир итальянских наемников Кампо-Бассо. Карл присоединился к всеобщему бегству. Его тело было найдено в канаве днем позже.

Битва при Нанси стала решающей в бургундских войнах. После смерти харизматического лидера Бургундии его герцогство более не могло претендовать на какую-либо серьезную роль в европейской политике. Оно было разделено между французским королем и Габсбургами. Еще более укрепилось положение Швейцарского союза. Как отмечал германский военный историк Франц Меринг, швейцарско-бургундская война доказала, что «время феодального рыцарского войска прошло и что будущее военной истории принадлежит пехоте».





ПОКОРЕНИЕ ИВАНОМ III НОВГОРОДСКОЙ РЕСПУБЛИКИ



Большая роль в создании единого сильного Российского государства принадлежит Ивану III (1462–1505). Собственно, именно его можно считать первым истинным российским царем.[63]

Иван III был сыном великого князя Московского Василия II Темного. С юных лет Иван помогал своему незрячему отцу. Тот, в свою очередь, наградил сына равным своему титулом великого князя. Василий умер в 1462 г., после чего 22-летний Иван стал единоличным правителем. Борьба за объединение русских земель под властью Москвы входила в свою решающую фазу. Иван III обладал всеми качествами, чтобы сделать этот процесс необратимым. Это был дальновидный политик с крутым нравом и холодной ясной головой.
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Иван III



В 1463 г. ярославские князья уступили свою вотчину Москве. В 1474 г. Иван выкупил у ростовских князей остававшуюся у них половину Ростовского княжества.

Исключительно большое значение имело подчинение Москве Великого Новгорода. Издавна здесь был установлен республиканский строй, важнейшие вопросы решало народное вече. Князя приглашали и изгоняли сами новгородцы по своей воле. Естественно, ведущую роль играла правящая верхушка — бояре и купцы. Новгородская земля в те годы охватывала колоссальную территорию на северо-востоке Руси. Новгород вел активную внешнюю торговлю, воевал и заключал договоры с немецкими орденами, шведами, литовцами.

Во второй половине XV в. Новгород, в пику Москве, вступил в союз с Литвой и Польшей и пригласил на княжение литовского князя Михаила Олельковича. В ответ московский государь решил подтвердить свои притязания на верховную власть в Новгороде вооруженным путем. В 1471 г. под его началом собрались войска со всех подвластных на этот момент Москве земель. Поход принял характер общерусского ополчения против «отступников к латинству». 13 июля 1471 г. на берегу Шелони новгородцы были наголову разбиты. Многие воины не хотели сражаться за ненавистных им бояр, а личное войско новгородского владыки вообще простояло в бездействии в течение всей битвы.

После сражения Иван III двинулся с главным войском на Новгород. Между тем из Литвы не было никакой помощи. Народ отправил архиепископа просить у князя пощады. В итоге Новгород отрекся от связи с литовским государем, уступил великому князю часть Двинской земли и обязался уплатить контрибуцию. Иван расправился со многими представителями местной знати, отобрав у них земли, а их самих выслав в центральные районы страны.

Окончательная ликвидация Новгородской республики произошла через семь лет. В 1477 г. группа промосковски настроенных новгородских бояр прислала Ивану III челобитную, в которой просила его взять власть в Новгороде в свои руки. Обрадовавшись этому предложению, князь отправил в Новгород послов, чтобы узнать, какой бы они хотели способ правления. Вече высказалось за сохранение существующего порядка. После этого Иван III выступил в новый поход. Московские отряды жгли поселения и истребляли жителей. Новгородцы снова отправили владыку просить у великого князя мира. Но на этот раз Иван решил идти до конца. Московские войска окружили город.

Новгородским послам бояре по приказу Ивана объявили следующее: «Вече и колоколу не быть, посаднику не быть, государство Новгородское держать великому князю». Шесть дней прошло в волнении. Новгородские бояре решили пожертвовать свободой. Архиепископ приехал в стан великого князя и объявил, что Новгород соглашается на все условия. Но осада продолжалась. В январе 1478 г., когда в городе начался голод, Иван потребовал, чтобы ему отдали половину подчиненных владыке и монастырских волостей и все новоторжские волости. Новгород на все согласился. 15 января 1478 г. все горожане были приведены к присяге. Вечевой колокол был снят и отправлен в Москву.

После этого Новгород некоторое время сохранял признаки автономии. Великий князь обещал не вмешиваться в дела о земельных вотчинах, сохранить местные судебные обычаи, не привлекать новгородцев к несению военной службы за пределами новгородских земель.

Объединение земель вокруг Москвы продолжалось и после победы над татарами в 1480 г. В 1484–1485 гг. была покорена Тверь, давняя соперница Москвы в борьбе за гегемонию на Руси. Московское государство поглотило и Вятскую землю. В 1494 г. Литва согласилась вернуть России земли в верховьях Оки и город Вязьму, в результате очередной русско-литовской войны (1500–1503) к Москве отошли земли по берегам Десны с притоками, по верхнему течению Днепра, Чернигов, Брянск, Путивль.

Иван женился на племяннице византийского императора Софье Палеолог, что должно было говорить о том, что православная Москва претендует на преемственность по отношению к Византии. Столица была укреплена и украшена. Иван принимал иностранных послов как великий государь, мечтал о выходе России из-под власти татар.

В те времена была сформирована новая система государственного правления. В старомосковскую знать влилась новая знать присоединенных княжеств и уделов. Новая система иерархии приняла форму местничества — порядка назначения на должности в соответствии со знатностью. При великом князе сложился постоянно действующий совет знати — Боярская дума. Централизации и унификации судебно-административной деятельности способствовало составление в 1497 г. Судебника Ивана III.






ЖЕНИТЬБА ФЕРДИНАНДА И ИЗАБЕЛЛЫ. КОНЕЦ РЕКОНКИСТЫ



Решение Изабеллы Кастильской выйти замуж за короля Фердинанда Арагонского стало ключевым моментом в истории Испании. Незаурядные способности супругов, их остроумные решения, политическая гибкость и проницательность позволили стране выйти на новый этап своего развития, стать собственно Испанией, а не набором королевств, городов и церквей, объединенных разве что давней идеей изгнать с полуострова мавров.
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Памятник Изабелле Кастильской



В XV в. самыми могущественными на Пиренейском полуострове были три королевства: Кастильское, Арагонское и Португальское. Наварра, которая ранее также претендовала на первенство, теперь не представляла серьезной политической силы. Огромным влиянием в испанских государствах обладали феодалы, располагавшие большими армиями и имевшие совершенно независимый взгляд на жизнь. Большой авторитет имели и своеобразные парламенты — кортесы, в которых заседали представители дворянства, духовенства и городского населения. Кортесы, собиравшиеся с завидной для других средневековых государств регулярностью, определяли размеры налогов и имели вполне реальную власть. Королей ограничивали и независимые от них суды, которые часто становились на сторону их подданных, и подчинявшиеся папе священники. Большой силой обладали духовно-рыцарские ордена Сантьяго-де-Компостелла, Калатрава и Алькантара, главной задачей которых была борьба с мусульманами.

Укрепление королевской власти началось с упомянутого брака двух наиболее сильных монархов. Изабелла была сестрой кастильского короля Энрике IV. Это была волевая и умная женщина. В 1469 г. вопреки мнению брата она вышла замуж за кузена — арагонского принца Фердинанда. Это был блестящий политический шаг. Подобный брак открывал перед обеими странами и перед всей Испанией широкие перспективы. В 1474 г. Энрике умер, и Изабелла, проявив воистину мужской характер, удержала за собой кастильский трон, победив племянницу Хуану, которую поддерживала часть знати, а также португальцев. Через пять лет Фердинанд стал королем Арагона (1479). В итоге брачный союз превратился в союз двух государств, ставших единым целым. Новое государство обладало также правами на Сицилию, Неаполитанское королевство[64] и Сардинию.

Поначалу на внешнюю политику Изабеллы и Фердинанда оказывали сильное влияние арагонские интересы в Средиземном море и Южной Италии. Арагону с 1302 г. принадлежала Сицилия, а с 1324-го — Сардиния. Брак Фердинанда и Изабеллы сделал их соответственно королем и королевой Сицилии. В 1442 г. дядя Фердинанда Альфонс Арагонский стал королем Неаполя. Теперь речь шла о том, чтобы укрепить династию и защитить созданный в Италии противовес французской экспансии. В 1475 г. Кастилия вступила в тройственный союз — Арагона, Англии и Бургундии — против Франции. В 1495 г. была создана лига между папой, кайзером, Миланом, Венецией и Испанией против турок. В том же году кастильские солдаты ограбили Неаполь. Но только в 1503 г. Фердинанду удалось заполучить неаполитанскую корону.

Этим территориальные приобретения высочайшей четы не ограничились. В 1512 г. Фердинанд, победив французов, аннексировал Южную Наварру. В 1475–1479 гг. были ограблены и подчинены Кастилии Канарские острова. При этом у коренного населения был выбор: либо принять католичество, либо идти в рабство.

Внутри Испании супруги сразу же повели борьбу за централизацию власти. Против непокорных баронов они бросили настроенные против сеньоров городские дружины — эрмандады, подтвердив, таким образом, намерение дать городам большие привилегии. После этого под руководством короля и королевы была реформирована финансовая система. А отстранив от участия в кортесах духовенство и дворянство, монархи рассорили сословия, которые до этого могли выступить против них объединенным фронтом. Впоследствии, убедившись в своей силе, они постепенно отобрали у кортесов их самостоятельность.

Важным шагом, направленным на укрепление королевской власти, стало учреждение в Испании трибунала инквизиции и передача многих дел, связанных с «преступлениями» противников короля и королевы, в этот церковный суд. Это позволило отодвинуть на второй план суд гражданский, как уже было сказано, не всегда подчинявшийся воле монарха. Демонстрируя ревностное благочестие, Изабелла и Фердинанд прибрали к рукам управление церковными делами, добились от папы разрешения назначать епископов и получили звание Католических королей. Помимо этого, Фердинанду путем самых разнообразных уловок удалось стать магистром всех трех крупнейших орденов.

При Фердинанде и Изабелле была закончена Реконкиста. К тому моменту на полуострове оставалось одно мусульманское государство — Гранадский эмират. Все остальные рухнули в ходе хоть и довольно медленного, но уверенного давления со стороны всех христианских правителей Испании. Долина Гвадалквивира была уже завоевана христианами, но с Гранадским эмиратом пока ничего сделать не удавалось. Хотя Гранада, основанная арабами в VIII в., в 1247 г. признала суверенитет Кастилии, тогда Реконкиста затормозилась вследствие внутренних кризисов и пассивности кастильских правителей. Эмиры Гранады укрепляли город и завязывали дипломатические контакты в защиту своих интересов. Изабелла и Фердинанд задались целью полностью покорить Гранаду.

Покорение эмирата было необходимо для того, чтобы еще более укрепить авторитет арагоно-кастильских королей по всей Испании. Люди, отвоевавшие у мусульман полуостров, неизбежно становились наиболее привлекательными героями в глазах широких слоев населения. Сейчас покорение эмирата назвали бы пиар-акцией. Война и связанная с ней раздача земель позволила привязать к короне новое дворянство — идальго и кабальеро.

Мобилизовав огромное по тем временам войско в 10 тысяч рыцарей и 16 тысяч пехотинцев, а также мощную артиллерию, Изабелла и Фердинанд с 1481 г. предприняли несколько военных походов на эмират. Высокие расходы на эти мероприятия покрывались за счет продажи индульгенций и конфискованного новой инквизицией имущества. Весной 1491 г. была осаждена Гранада. В нескольких километрах от города был сооружен опорный пункт — Санта-Фе. 2 января 1492 г. эмир Боабдил сдал город. 6 января королевская чета перебралась в Гранаду. В том же году была открыта Америка, Изабелла и Фердинанд стали хозяевами огромных территорий за океаном, которые, правда, еще только предстояло разведать и подчинить. Изабелла умерла в 1504 г. Регентом Кастилии при своей дочери Хуане Безумной был объявлен Фердинанд.





УЧРЕЖДЕНИЕ НОВОЙ ИНКВИЗИЦИИ В ИСПАНИИ. ТОРКВЕМАДА
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Торквемада



Говоря об инквизиции, мы прежде всего вспоминаем не борьбу против альбигойцев, а кровавую испанскую инквизицию, которая заставляет забыть все ужасы, творимые до этого церковниками. Организация, созданная знаменитым Торквемадой, превратила Испанию в тоталитарное государство задолго до того, как появился сам термин «тоталитаризм».

Среди исследователей нет единого мнения по поводу точной даты появления так называемой «новой» инквизиции. Несомненно то, что она возникла в правление Изабеллы и Фердинанда. В 1478 г. папа Сикст IV, предварительно получив соответствующую просьбу королевы Изабеллы, учредил инквизиционный трибунал в Кастилии. Другие историки говорят о том, что Новая инквизиция была учреждена с подачи Фердинанда в 1480 г.

Инквизиция, по всей видимости, была нужна стремящимся к установлению абсолютизма испанским монархам для того, чтобы иметь возможность воздействовать на своих противников без участия непокорных гражданских судов. С другой стороны, король и королева действовали в рамках унификаторской концепции «единый закон, единый король, единая вера». Окончательная победа над маврами требовала и окончательной победы христианства. Кто мог ее обеспечить лучше, чем инквизиторы? Наконец, от инквизиции король получал непосредственную материальную выгоду. В Испании инквизиция достигла своей «высшей» степени развития. Она стала примером для учреждений такого же рода во всем христианском мире. Нигде инквизиция не действовала так жестоко и всеобще, нигде она не соединяла в себе в такой «совершенной» форме черты церковной и политической (государственной) полиции, как это было в Испании, управляемой католическими монархами.

Первыми «новыми инквизиторами» были Мигель де Морильо и Хуан де Сан Мартин. Когда зашла речь об учреждении инквизиционного трибунала, Изабелла Кастильская, вероятно, советовалась со своим духовником — доминиканским монахом Томасом Торквемадой. В 1482 г. папа утвердил восемь новых инквизиторов, среди которых был и Торквемада, а в 1483-м он стал Генеральным инквизитором Кастилии.

В отличие от раннего Средневековья, эта инквизиция больше зависела от королевской власти, чем от папства. Недаром определенные возражения против ее учреждения высказывал и папа, и местная церковь. Инквизиция в Испании получила от светских властей широчайшие полномочия, позволявшие ей вмешиваться практически во все сферы жизни. Торквемада накрыл сетью своих судилищ всю страну.

В 1484 г. Торквемада составил «Инструкции», согласно которым его организация действовала. Генеральный инквизитор руководил деятельностью всех трибуналов. В распоряжение главного совета поступали все штрафы и конфискованное имущество, треть от которых уходила в казну государства. Все ее служители должны были обладать «чистой кровью». Была также разработана подробнейшая иерархия должностей и ответственных лиц. Постоянно пополнялся состав внештатных работников инквизиции — попросту говоря доносчиков.

Основанием для привлечения к суду служило обвинение одним лицом другого в принадлежности к ереси, в сочувствии или помощи еретикам. Разумеется, перечень возможных «ересей» был очень велик, доносы поступали тысячами, тем более что донос давал слабую возможность снять подозрения с себя. Многие доносчики рассчитывали также на награду или на устранение недруга. Процессы проводились долго и тайно, обвиняемый не знал имен доносителей, ему не полагалась защита. Наиболее правдивыми считались показания, данные под пытками. Веревка, дыба, «испанский сапог» помогали выбивать из подсудимых самые нелепые самооговоры и показания на мнимых сообщников. Были организованы так называемые «периоды милосердия», во время которых каждый еретик мог прийти и покаяться, а также указать на подозрительных лиц, с которыми был знаком.

Если еретик в конце концов отрекался, ему полагалось церковное наказание — бичевание, позорные знаки, тюремное заключение. Заключение чаще всего было пожизненным. Заключенные держались в полной изоляции, их заковывали в кандалы, кормили только хлебом и водой. Обычно от ареста до приговора проходило около трех лет, и подсудимый был психологически подготовлен признать свою вину, если же он «упорствовал», то отправлялся в комнату пыток, а затем (в случае непризнания вины) его формально передавали в руки светских властей, что означало сожжение на костре. Если еретик умирал до суда или успевал скрыться, сжигали его труп или чучело. Говорят, что лично Торквемадой были изобретены специальные эшафоты «квемадеро», на которых сжигали сразу по нескольку еретиков.

В испанском обществе насаждалась атмосфера страха. Казни следовали одна за другой, ни одна страна мира не знала тогда такого религиозного террора. Преследовались враги короля, новообращенные христиане — мараны (бывшие иудеи) и мориски (бывшие мусульмане), авторы художественных произведений или ученые, высказывавшие, по мнению церкви, крамольные мысли. Сжигались и сами книги. В XVI в. по всей Европе прокатились безумные ведовские процессы, погубившие массу ни в чем неповинных женщин, якобы вступивших в связь с дьяволом. На страницах богословских сочинений были отражены самые нелепые народные представления о колдунах и ведьмах.

Ненавидимый всеми Великий инквизитор Торквемада умер в 1498 г. Опасаясь покушений, на старости лет он окружил себя военной охраной из двух сотен человек.

Наибольший размах подобная деятельность испанской инквизиции приняла в первые сто лет своего существования. Например, в Мадриде с 1481 по 1808 г. взошли на костер 31 912 человек и почти 300 тысяч понесли тяжелые наказания. При этом за первые 18 лет по приговору суда инквизиции были заживо сожжены 10 220 человек. Последний акт сожжения на костре имел место в Испании в 1826 г., а в 1834-м инквизиция была официально упразднена.

Критика деятельности инквизиции стала особенно популярной в эпоху Просвещения. В многочисленных памфлетах изобличалась жестокость церковных следователей. При этом авторы указывали на некий извечный фанатизм испанцев и приверженность их консервативным началам. Конечно, при этом совершенно не учитывалась историческая обстановка, в которой возникло такое явление, как новая инквизиция.





«СТОЯНИЕ НА УГРЕ»
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«Стояние на Угре»



Вскоре после покорения Новгорода Ивану III предстояло освободить наконец страну от монголотатарского ига. Впрочем, было бы неверным сказать, что это освобождение было добыто в каком-то конкретном бою. На самом деле, оно было лишь зафиксировано. Причем без всякого боя. Датой окончания ига принято считать так называемое «Стояние на Угре» в 1480 г.

Во второй половине XV в. территория Московии увеличилась в три раза. Земли ее простирались от Печоры и Северного Урала до устьев Невы и Нарвы, от Волги до Днепра. Усилению государства способствовала деятельность Ивана III. Он был готов официально выйти из-под власти татар.

Орда переживала упадок, отделялись ханства: Крымское, Астраханское, Сибирское. Время от времени московские князья прекращали платить «выход». Так поступил и Иван III, ограничивший выплаты хану дарами. Ему удалось воспользоваться междоусобицами в стане вековых врагов. Он привлек на свою сторону крымского хана Менгли-Гирея, противника хана Большой Орды Ахмеда.

После похода московитов на Новгород хан Ахмед решил начать серьезные действия для ослабления Москвы. Он заключил союз с Литвой и Польшей. Хан несколько раз присылал в Москву послов, которых Иван принимал, нарушая установленный этикет. Последнее же посольство, потребовавшее дань, было умерщвлено. Это послужило непосредственным поводом к началу войны. Положение осложнялось мятежом, поднятым удельными князьями — братьями Ивана III, но ему удалось вовремя умиротворить их.

Хан шел с Волги степью к берегам Оки. Иван направил вниз по Волге на судах рать, которая должна была совершить набег на Сарай, оставшийся без защиты. Также он отправил навстречу противнику часть армии во главе со своим сыном Иваном, а сам еще шесть недель оставался в Москве. Жену Софью с казной государь отослал в Белоозеро.

С приближением татар в народе нарастала тревога. Иван III явно не хотел военного столкновения, его поведение вызывало все больше недовольства у населения. В конце концов великий князь оставил столицу и поехал к основному войску в Коломну. В это время его сын стоял в Тарусе.

В лагере не было единого мнения насчет необходимости боя, и князь опять уехал в Москву. К Ивану Васильевичу обратилось патриотически настроенное духовенство во главе с ростовским архиепископом Вассианом Рыло, который стыдил государя за бездействие. Опасаясь народного восстания, Иван перебрался в Красное Село недалеко от Москвы и отозвал из армии сына. Тот отказался. Только тогда князь понял, что «опаснее было бежать, чем отправиться на войну с татарами».

Тем временем Ахмед медленно шел по окраинам литовских земель, мимо Мценска, Любутска, Одоева и стал у Воротынска, ожидая помощи от польского короля Казимира. Но он ее не дождался. В это самое время Менгли-Гирей напал на Подолье и отвлек силы поляков. Это было наглядное достижение дипломатии Ивана III.

Продвигались и русские войска. То, как Иван вел свои части, является примером прекрасной организации снабжения, обеспечения коммуникаций. Вероятно, изначально государь находился с армией в Коломне, поскольку Ахмед мог двинуться на Москву именно через нее. Но Ахмед решил идти через литовские владения, поэтому оборона была перемещена на реку Угру, по которой проходил отрезок границы между Московией и Литвой.

Ахмед двинулся к месту впадения этой реки в Оку около Калуги. Начались стычки с передовыми отрядами русских. Татары подошли к Угре в начале октября 1480 г. Бродов на реке было предостаточно, но они были неудобны для конницы или открывались затем дорогами в лес. Противоположный берег охраняли полки княжича Ивана. Основные русские силы под командованием Ивана III стояли в Кременце, в 60 км от реки. Он намеренно не выводил их к реке, чтобы иметь возможность перехватить ордынцев, где бы они ни решили переправляться. Иван не спешил нападать.

Видя, какие колоссальные силы может собрать теперь Москва, татары тоже не форсировали события. 8 октября они попытались было переправиться в одном из мест, но были встречены плотной стрельбой из луков и пушек. Следующая попытка была столь же неудачна.

Уже 26 октября на Угре стоял лед, реку можно было перейти. Иван отошел к Боровску и объявил, что здесь даст бой. Но сражение так и не состоялось. Измученный долгим стоянием и морозом, не дождавшись помощи, встревоженный известием о разграблении русскими Сарая, Ахмед отвел татар. Они шли по литовской земле, разрушая все на своем пути. На Донце в январе 1481 г. Ахмед был атакован и убит ханом тюменской орды Иваком, который поспешил известить об этом своего союзника Ивана III и получил от него богатые дары. Так закончилось владычество татар на Руси.





БИТВА ПРИ БОСВОРТЕ. КОНЕЦ ВОЙНЫ АЛОЙ И БЕЛОЙ РОЗЫ



Кровавая гражданская война закончилась в Англии воцарением династии, которая долгое время не принимала участия в бойне. По крайней мере, в качестве претендента на престол. Основания для получения короны у Генриха Тюдора были очень слабыми, но Йорки и Ланкастеры так увлеклись взаимным истреблением, что и не заметили «как только их осталось мало».
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Генрих VІІ Тюдор



После смерти Эдуарда IV родственники его жены Вудвилы сразу попытались взять власть в свои руки. Главным для них было — не допустить регентства Ричарда Глостера, но он оказался быстрее и удачливее. Брат королевы и ее сын от первого брака были переданы в руки палача. Через некоторое время под давлением Ричарда брак Эдуарда IV с Елизаветой был признан незаконным. Соответственно, и малолетний Эдуард V переставал быть наследником престола. Королем стал Ричард III. Многие помнят описанную Шекспиром мрачную фигуру горбатого короля, коварного убийцы, цинично устранявшего одного за другим своих врагов. На самом деле Ричард III в своем цинизме не превосходил своих политических противников, да и горба у него не было. Два брата, Эдуард V и Ричард, действительно оказались под домашним арестом в Тауэре и вскоре умерли или были убиты, но прямых доказательств того, что это было совершено с ведома и по приказанию Ричарда III, нет. Наоборот, есть достаточно правдоподобная версия, что потенциальных претендентов на корону устранили сторонники нового лидера ланкастерского лагеря — Генриха Тюдора.

Генрих граф Ричмонд был внуком Оуэна Тюдора, тайно женившегося в свое время на вдове Генриха V, Екатерине Валуа. Мать Генриха Тюдора была дальним потомком Джона Гонта, основателя Ланкастерского дома. Так что династические права Тюдора были довольно зыбкими. После битвы при Тьюкесбери он бежал во Францию и оттуда повел политическую и дипломатическую борьбу с Ричардом III. Оба соперника располагали широкой шпионской сетью. В какой-то момент Генрих Тюдор договорился о своем браке с дочерью Елизаветы Вудвил, но его опередил Ричард. То, что Елизавета отдала дочь за «убийцу» своих сыновей, лишь говорит в пользу версии, что никакой он был не убийца. Тюдор пытался поднять руками герцога Бэкингема восстание в Англии, но и это предприятие окончилось неудачей.

Однако это не остановило претендента. Пользуясь поддержкой Франции, он начал подготовку к вторжению в Англию. Готовился и Ричард, он послал флот в пролив, укреплял гарнизоны городов, набирал войска. К несчастью, среди английских феодалов было много его скрытых недоброжелателей, как, например, граф Нортумберленд, саботировавший набор войск на севере. Главная же опасность исходила от влиятельных Стэнли — лорда Томаса и Уильяма, не раз переходивших за время Войны роз то на одну сторону, то на другую. В этот раз они также набрали войска, вроде бы для поддержки Ричарда, но одновременно договорились о дружественном нейтралитете с Генрихом. На стороне Тюдора собирались выступить и валлийцы, ожидавшие возвращения автономии.

7 августа 1485 г. Тюдор высадился в Милфордской гавани в Южном Уэльсе. Любопытно, что в войске Тюдора было немало преступников, освобожденных из тюрем Нормандии на условии, что они последуют за Генрихом в Англию. Армией Тюдора командовали дядя Генриха, Джаспер Тюдор, граф Пембрук, и Джон, граф Оксфорд. Сам Генрих не умел руководить войском и не собирался этим заниматься.

Когда Ричард узнал о вторжении, он приказал своим военачальникам присоединиться к нему в Лестере. Лорд Стэнли отправил в ответ сообщение, что очень болен. Также король к своему возмущению узнал, что граф Нортумберленд, уполномоченный по набору войск в Ист Райдинге, не собрал людей Йорка, возможно, потому, что был возмущен их преданностью Ричарду. 19 августа, узнав, что армия Тюдора движется к Лестеру, Ричард повернул со своими силами на юг от Ноттингэма. Он соединился с герцогом Норфолком, но граф Нортумберленд остался позади. На западе располагалась армия Стэнли и разношерстная армия Тюдора.

Армии короля и претендента встретились 22 августа на Редморской равнине, в нескольких милях от городка Босворт, графство Лестершир. Тюдор имел на поле боя около 5 тысяч человек, из которых две тысячи были французами. Армия Ричарда была приблизительно вдвое больше. Однако на севере и на юге от равнины расположились войска братьев Стэнли общей численностью до 6 с половиной тысяч. Они объявили королю, что пока не склонны выступать на его стороне. Впрочем, и Тюдор понимал, что в случае неблагоприятного для него развития событий хитрые Стэнли немедленно поддержат действующего короля.

Правым крылом королевских войск руководил герцог Норфолк, левым — Нортумберленд. Армия Ричарда поднялась на самую верхнюю точку долины. Король отказался снимать корону, делавшую его удобной мишенью, заявив, что жил королем и умрет им.

В армии Тюдора впереди были расставлены стрелки под командованием графа Оксфорда. За действия правого фланга отвечал сэр Гилберт Тэлбот, левого — Джо Сэйвидж. За ними следовал сам Генрих с небольшими отрядами кавалерии и пехоты. Вероятно, на вооружении обеих армий было и огнестрельное оружие.

Наступление повели воины Тюдора. Подойдя к склону Амбьен Хилл, войско наткнулось на обширное болото, которое обошло слева. Таким образом правый фланг тюдоровской армии оказался защищен топью. Французские солдаты графа Оксфорда окружили людей Норфолка. В определенный момент Оксфорд, опасаясь, что его солдаты слишком увлекутся и оторвутся от остальных частей, отдал приказ: дальше 10 футов не заходить. Но королевские войска не сумели воспользоваться неожиданной передышкой и дождались, когда воины Оксфорда, построившись правильным клином, продолжили наступление. По идее, граф Нортумберленд должен был прийти на помощь, но он так и не сделал этого. Оксфорд опрокинул весь правый фланг неприятеля.

Через некоторое время Ричард узнал о поражении Норфолка и увидел гонца, ехавшего сообщить эту новость одному из Стэнли. Король решился на отчаянный шаг. Он возжелал лично повергнуть своего врага, который в окружении двух сотен человек открыто стоял на одном из холмов. Схватив боевую секиру, Ричард III помчался на встречу с соперником. С ним поскакал небольшой отряд. По легенде, король проявил необычайную силу, которую поддерживала ненависть. Изрубив нескольких рыцарей, он почти добрался до побледневшего Тюдора. В это время люди Стэнли ударили во фланг воинам Ричарда. «Измена!» — кричал король. Наконец он обессилел от ран и рухнул с коня.

Сражение при Босворте закончилось победой Генриха Тюдора. На английском престоле укрепилась новая династия. Наступала новая эпоха — эпоха абсолютизма.





ИЗГНАНИЕ ЕВРЕЕВ ИЗ ИСПАНИИ



Не раз и не два на протяжении всей средневековой истории церковь становилась вольным или невольным инициатором гонений на евреев. С еврейских погромов в самой Европе начинался Первый крестовый поход. В Испании же антимусульманский пафос последних лет Реконкисты в результате отразился на всех «неверных». Направляющей силой здесь опять стала церковь, а точнее — новая инквизиция.

Евреи со своей обособленностью, клановостью, а также большой предприимчивостью давно вызывали раздражение как среди верхов, так и среди низов общества. Борьба с мусульманами «органично» переплеталась с антисемитизмом. Давление на евреев в Испании все возрастало, принимало агрессивные формы. Относительная терпимость христианской Реконкисты в XIV веке сменилась фанатизмом, сопровождавшимся травлей евреев. Ответом на это стал созванный в 1354 г. съезд еврейских общин Кастилии. На этом съезде было решено обратиться к королю и Папе Римскому с просьбой защитить евреев от обвинения в том, будто они являются виновниками стихийных бедствий, эпидемий и голода. Также съезд просил не толковать небесные знамения во вред евреям и не подвергать наказанию всю общину по принципу круговой поруки за проступки отдельных лиц. Затем было высказано пожелание, чтобы инквизиция не трогала евреев. Съезд постановил усилить борьбу с доносчиками и возложил на еврейские общины обязательные взносы, предназначенные для того, чтобы служить фондом для ходатайств и самозащиты.

В 1391 г. разразились кровавые погромы сразу во многих городах Испании. Так, перестала существовать многочисленная еврейская община в Севилье. Более 4 тысяч человек было убито, около 20 тысяч приняли христианскую веру. Таких евреев стали называть маранами. Крещение было способом спастись от преследований, от повышенных налогов и погромов. Впрочем, скоро и крещение перестало быть залогом безопасности. Маранов обвиняли в том, что они втайне продолжают придерживаться веры предков, продолжают держаться друг друга. Так оно во многих случаях и было. Антисемитизм разжигали церковные проповедники. По инициативе одного из них — доминиканца Винсента Феррера — был принят Вальядолидский статут, сильно ограничивающий права иудейского населения. Проводились публичные «диспуты», в которых иноверцев выставляли в очень невыгодном свете. Одним из наиболее резонансных стал Тортосский диспут 1413–1414 гг. между одним выкрестом и несколькими представителями евреев. Этот диспут послужил предлогом к усилению преследований.

Евреям было приказано носить желтые шляпы, что, конечно, лишь разжигало антисемитские настроения. В 1449 г. «новым христианам» было запрещено занимать муниципальные должности. Уже в первой половине XV в. евреи потянулись из Испании в Северную Африку, Палестину, Италию, Нидерланды. Созданный в 1480 г. новый инквизиционный трибунал рассматривал тысячи дел об «иудействующих христианах» и беспощадно карал их.

Последний же удар был нанесен сразу после взятия Гранадского эмирата. На волне религиозной эйфории Торквемада убедил Их Величества Изабеллу и Фердинанда издать указ (31 марта 1492 г.), согласно которому все еще не крестившиеся евреи подлежали высылке из страны. Это, опять же, соответствовало абсолютистским устремлениям монархов — «единый король, единая вера», а также банальной алчности государей.

Евреи Кастилии и Арагона были потрясены. Их представители во главе с доном Ицхаком Абраванелем (одним из доверенных советников королевской четы и государственным казначеем) пытались добиться отмены жестокого приговора. Королю предложили огромный выкуп. Он заколебался, но инквизиторы пригрозили ему, и просьба евреев была отклонена. Самому Абраванелю было разрешено остаться, но он предпочел разделить судьбу соплеменников и покинул страну.

Имущество изгнанников их преследователи получали за бесценок. Евреям предоставлялось 2–3 месяца для того, чтобы они могли успеть продать свое имущество. Началась массовая распродажа. Покупатели-христиане, знавшие указ в деталях, забирали еврейское имущество за символическую плату. Дом шел за осла, виноградник — за кусок ткани. Часто местные власти нарушали и это правило и просто конфисковывали дома и земли.

Многие еще не крещеные евреи двинулись к портам. Страну покинуло около 120 тысяч человек. Выселить до 31 июля всех евреев не удалось, и Фердинанд с Изабеллой продлили срок до 2 августа. Еврейские историки утверждают, что в этот день, 9 ава 5252 (1492) г. — день траура по разрушенному Иерусалимскому храму, — последний еврей покинул пределы Испании.

Часть беженцев оказалась в Северной Италии, некоторое их количество нашло приют в Наваррском королевстве. Значительная часть переселенцев направилась в Северную Африку, многие умирали, не выдержав тягот пути. Некоторые евреи были ограблены и убиты капитанами судов еще до того, как корабли достигали какого-либо порта. Кстати, вряд ли стоит сомневаться в том, что на кораблях Колумба, отплывшего из Испании на поиски морского пути в Индию в том же 1492 г., было немало маранов, которым не нашлось места на родине.

Многие изгнанники отправились в Португалию, но через пять лет там фактически повторилась ситуация, произошедшая с евреями в Испании, — насильно были крещены дети и изгнаны взрослые. Это был настоящий геноцид. Указы об изгнании евреев издавались до этого и в Англии (1290), и во Франции (1306), однако нигде они не исполнялись столь скрупулезно и жестоко, как на Пиренейском полуострове. В 1502 г. в Испании последовал подобный указ об арабах, а еще через некоторое время — против цыган.

Надо сказать, что очень многие мараны сохранили приверженность иудаизму, несмотря на вынужденное и публичное принятие крещения. Мальчикам сообщали страшную тайну об истинной вере только по достижении ими 13-летнего возраста. Мараны продолжали помогать друг другу, что вызывало злость и раздражение окружающих. Потомки испанских евреев, ныне рассеянные по всему миру, известны под именем сефарды: от названия Испании на иврите «Сфарад». Они до сих пор сохраняют синагогальный ритуал, принятый когда-то в Испании и Португалии. И многие из них до наших дней говорят на языке ладино — смеси испанского с ивритом.

Сейчас многие историки уверены, что изгнав евреев по политическим соображениям, испанские власти сами предопределили экономический и социальный упадок своей страны. Потоки золота из покоренной Америки при явном дефиците среднего класса, предприимчивых людей — ремесленников, финансистов и пр., — это превратило Испанию в паразитическую, неразвивающуюся страну, надолго зафиксировав преобладающее значение старых аристократических родов, не настроенных на что-либо иное, кроме эксплуатации и войны.





ОТКРЫТИЕ АМЕРИКИ
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Колумб впервые ступил на берег острова Сан-Сальвадор. Гравюра (1840 г.)



Период Средних веков зачастую завершают эпохой Великих географических открытий. Действительно, значение открытий, сделанных в конце XV–XVII вв., сложно переоценить. Дело не только в установлении контуров материков и вообще новых знаниях, но и в том, что эти открытия привели к крупнейшим социально-экономическим последствиям. Открытие новых торговых путей и новых стран способствовало тому, что торговля приобрела мировой характер, произошло гигантское увеличение количества находившихся в обращении товаров. Это ускорило процесс разложения феодализма и возникновения капиталистических отношений в Западной Европе. Колониальная система, образовавшаяся вслед за великими географическими открытиями, явилась одним из рычагов так называемого «первоначального накопления капитала». Способствовал этому и наплыв дешевого американского золота и серебра в Европу, вызвавший значительное повышение цен практически на все виды товаров. Перемещение торговых путей из Средиземного моря в Атлантический океан способствовало экономическому упадку одних европейских стран (Италия, отчасти Германия) и возвышению других (Нидерланды, Англия).

Для того чтобы европейцы пустились в опасные плавания через океаны, были серьезные причины. Во-первых, это рост в Европе товарного производства, что вызвало потребность в драгоценных металлах. Во-вторых, турецкая экспансия привела к тому, что европейцы вынуждены были искать новые торговые пути в Индию, в обход Восточного Средиземноморья. Естественно, не обошлось и без извечного человеческого желания знать больше и стремления усилившихся стран, в первую очередь на Пиренейском полуострове, расширить свои владения. Центральной фигурой эпохи Великих географических открытий был знаменитый мореплаватель Христофор Колумб.

Колумб родился (предположительно) в 1451 г. в Генуе в семье ткача. Он стал моряком и участвовал в торговых поездках по Восточному Средиземноморью. В 1476 г. Христофор переехал в Португалию, плавал на английском корабле и, возможно, побывал в Исландии. Позже он служил на португальских кораблях, вероятно, несколько раз бывал в Гвинее.

С ранних лет Колумб размышлял о возможности достичь Азии, если плыть в западном направлении. В то время образованные люди прекрасно понимали, что Земля имеет форму шара. Об этом, собственно, говорили еще древние греки. В свое время Колумб переписывался с известным географом Тосканелли, а также внимательно изучал труд кардинала Пьера д’Айи «Трактат об образе мира», в котором говорилось, что Китай удален от Канарских островов к западу приблизительно на 5 тысяч км. Внимательно ознакомился будущий первооткрыватель и с книгой Марко Поло. Вероятно, он знал и о плаваниях викингов, которые в свое время достигали берегов Канады. Проведя вычисления, Колумб сделал вывод, что азиатского берега можно достичь приблизительно в том месте, в котором он потом достиг Америки. Эта ошибка и позволила ему открыть новый континент.

Но не так-то просто было убедить в правильности своих расчетов европейских правителей. Колумб долго пытался уговорить португальского короля Жуана II, однако тот отверг предложение моряка. Другие португальские капитаны уже были близки к тому, чтобы достичь Индии в обход Африки. Кроме того, Колумб требовал себе слишком больших привилегий в новых землях. В итоге ему пришлось обратиться к испанским властям. Но и здесь дело продвигалось ненамного лучше. После многолетнего рассмотрения предложений Колумба специальная комиссия в 1490 г. постановила отказать просителю. Однако его убежденность и настойчивость, а также вмешательство финансовых и купеческих кругов все же сделали свое дело. Королева Изабелла согласилась предоставить корабли и необходимое снаряжение, а также приняла условия Колумба. В случае удачи он должен был получить титулы адмирала, вице-короля и губернатора и десятую долю всех доходов.

В экспедицию отправились три корабля: каравелла «Санта-Мария» (на которой плыл сам Колумб), «Нинья» и «Пинта». Всего на кораблях было около 90 человек. Флотилия вышла из Палоса 3 августа 1492 г., добралась до Канарских островов и двинулась на запад. Надо сказать, что плавание могло закончиться трагически. Три месяца плавая в незнакомых водах и не видя земли, экипаж едва не поднял бунт. Наконец 12 октября 1492 г. матрос «Пинты» Родриго Триан заметил землю. Это был один из Багамских островов Гуанахани, которому испанцы дали имя Сан-Сальвадор. Затем были открыты другие острова архипелага, а также Куба, Гаити (его назвали Эспаньолой), Тортуга. До материка Колумб в этот раз не добрался. Великий мореплаватель был уверен, что он достиг каких-то островов у берегов Азии. Бедность местных жителей и отсутствие городов его не смутили. В марте 1493 г. он вернулся в Испанию, везя с собой немного золота и нескольких туземцев. На Эспаньоле осталось 39 человек.

Золото впечатлило испанцев, и в следующую экспедицию, в сентябре 1493 г., вместе с «главным адмиралом океана» отправилось 17 кораблей. Был открыт еще ряд островов Карибского бассейна, однако материка все еще не было видно. Не было видно и больших запасов золота, которые обещал Колумб. Фердинанд и Изабелла назначили нового губернатора.

Третью экспедицию Колумбу удалось снарядить с большим трудом. В путь моряки отправились 30 мая 1498 г. На сей раз корабли Колумба подплыли к материку в месте впадения в океан реки Ориноко. Однако на Гаити адмирал был арестован новым губернатором и отправлен в кандалах в Испанию. Колумба обвиняли в «жестокосердии». Король и королева приказали освободить его, но в правах не восстановили.

Последнее, четвертое путешествие началось 3 апреля 1502 г. Колумб обследовал часть материкового побережья, но пролива, ведущего, по его мнению, в Индийский океан, так и не нашел. Обратно плавание выдалось крайне тяжелым. Колумб заболел. Он умер 20 мая 1506 г. в Вальядолиде, так и не получив больших доходов и, по всей видимости, пребывая в уверенности, что достиг Азии. В это же время другой путешественник — итальянец Америго Веспуччи, участвовавший в нескольких испанских и португальских экспедициях (1499–1504) к берегам Южной Америки, уже, по всей видимости, не сомневался в том, что Колумб открыл новый континент. Веспуччи называл его Новым Светом. В 1507 г. лотарингский картограф Вальдземюллер назвал Новый Свет по имени Америго Веспуччи Америкой.





УСТАНОВЛЕНИЕ ВЛАСТИ САВОНАРОЛЫ ВО ФЛОРЕНЦИИ
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Джироламо Савонарола



Эпоха Возрождения (Ренессанса), начавшаяся в XIV в. в Италии, характеризуется, в частности, расцветом гуманизма. Религиозный свет теперь пропускался через призму человека, а не пассивно воспринимался им. Писатели, художники, ученые все больше интересовались людьми, обращаясь при этом к античному наследию, в котором человек являлся центральной фигурой всего мировоззрения.

Гуманизм многолик, он может привести к потаканию человеческим слабостям, с которыми боролись сами же гуманисты, полагавшие, что истинная человечность не означает безнравственность, а может быть реализована только при соблюдении строгих моральных принципов. В этом ключе и стоит рассматривать деятельность Джироламо Савонаролы, одного из первых церковных реформаторов.

Он родился в 1452 г. в Ферраре в семье врачей. Отец готовил способного сына к медицинской карьере, но тот с детства интересовался философией и богословием. В 1475 г. Джироламо бежал в Болонью, где принял постриг в доминиканском монастыре. Здесь ярко проявились его ораторские способности, и поэтому в 1482 г. он отправился проповедовать.

Италия давно была объята возрожденческим жаром. Вероятно, этому способствовала и многочисленность отдельных политических центров, быстро развивавшиеся в традиционно торговых городах капиталистические отношения, постоянная борьба с папами. Во многих городах издавна были установлены республиканские порядки. Правда, при этом отдельные влиятельные семьи стремились под маской республики укрепить собственную тиранию. Во Флоренции установилась власть банкирского рода Медичи. С 1469 г. к власти во Флоренции пришел Лоренцо Великолепный, покровитель наук и искусства, поддержкой и дружбой которого в разное время пользовались Микеланджело, Леонардо да Винчи, Пико делла Мирандола. При этом Лоренцо Великолепный вел разгульный образ жизни, был подвержен всем возможным порокам, что, в свою очередь, отражалось на нравах всей Флоренции. В этот центр Возрождения и одновременно рассадник порока и прибыл Савонарола.

Первые его проповеди не имели успеха. Он покинул Флоренцию и вернулся в нее в 1489 г. Авторитет Савонаролы в Италии возрос. В своих апокалипсических, гневных проповедях он обличал пороки, нападал на богатых, которые разоряют бедных, говорил, что люди забыли истинную веру. Единственным авторитетом для проповедника была Библия, а себя он считал богоизбранным пророком.

Отдельно Савонарола обрушивался на погрязшую в грехе и стяжательстве церковь и ее римского главу. Папы Сикст IV и Иннокентий VIII заботились об укреплении своей светской власти и о своих кошельках. Они организовывали заговоры, продавали индульгенции, невиданных размеров достигла симония и непотизм[65]. Папы открыто не соблюдали обет безбрачия. Избранный в 1492 г. Александр VI Борджиа, как известно, превзошел в развратности, алчности и властолюбии и этих пап. И поэтому проповеди Савонаролы были просто обречены на успех. Естественно, что выступления флорентийского настоятеля беспокоили папу Александра VI. Он несколько раз предлагал проповеднику взятки, в том числе и в виде кардинальской шапки, однако цели своей так и не достиг. Речи Савонаролы становились все более резкими.

В 1491 г. Савонарола стал настоятелем монастыря Св. Марка во Флоренции. Его проповеди, призывающие к покаянию и моральному возрождению, привлекали тысячи горожан. Экзальтированный монах хотел, чтобы в жизнь паствы вернулись скромность и благочестие. Под его влиянием женщины переставали носить украшения и модную одежду, прихожане прекращали читать светскую литературу, пели не сонеты, а псалмы. Савонаролу любили бедняки, которым претила недоступная им распущенность знати, пышные карнавалы и пиры, в то время как сами они страдали от тяжелых поборов. Но и богачи попадали под обаяние настоятеля.

Савонарола вел себя независимо от Лоренцо. На требования прекратить проповеди, направленные против «испорченной власти», монах ответил гневным отказом. Когда Лоренцо в апреле 1492 г. умер, Пьеро Медичи изгнал проповедника. Но через два года Савонарола вернулся в город. В его монастыре были введены новые порядки. Из монастыря была изгнана роскошь, Савонарола заставил всех монахов работать. Многие флорентийцы пожелали вступить в братию.

В 1494 г. сбылось одно из пророчеств Джироламо — в Италию вторгся французский король Карл VIII. Малодушный Пьеро был изгнан из города. Савонарола же стал фактическим правителем Флоренции. В городе были восстановлены республиканские порядки. Флоренцией управлял Большой и Малый советы, а партия Савонаролы (так называемые плаксы) стала ведущей политической силой. Против них выступала партия «беснующихся», сторонников олигархии.

С тех пор подавляющее большинство флорентийцев выставляло напоказ свою скромность и благочестие. Из города были изгнаны ростовщики, поземельный налог был заменен подоходным, заемщики были освобождены от уплаты долгов. На улицах сжигали книги и произведения искусства, в которых находили малейший намек на эротику. Арестовывались игроки в азартные игры и развратники, а святотатцам отрезали языки. Специальные отряды врывались в богатые дома и проверяли, исполняют ли хозяева 10 заповедей. Верхом же религиозного рвения было провозглашение Иисуса Христа сеньором и королем Флоренции.

Савонарола продолжал выступления проповедника против «нечестивого папы», призывал созвать Вселенский собор. 12 мая 1497 г. папа отлучил Савонаролу от церкви. Понтифик угрожал интердиктом Флоренции и приказал выдать своего врага. Аристократы нашли хитрое решение проблемы. Один из противников Савонаролы предложил ему решить спор с помощью «испытания огнем». Процедура заключалась в том, что спорящий должен был пройти через костер, что доказывало бы его правоту. В назначенный день проповедник явился на площадь, но войти в костер отказался. Это вызвало недовольство в народе. Савонарола и два его ученика были брошены в темницу. От папы прибыла следственная комиссия, которая жестоко пытала Савонаролу и приговорила его к казни. 23 мая 1498 г. он был повешен.






ТОРДЕСИЛЬЯССКИЙ ДОГОВОР



Поиск новых земель и торговых путей в Западной Европе поначалу вели два государства — Испания и Португалия. Выйдя на океанский простор, португальцы и испанцы оказались перед очевидной угрозой новой войны — войны между христианскими странами на море. Однако спор был решен мирным путем.

В 1415 г. португальское войско под командованием принца Энрике (Генриха) атаковало и взяло штурмом мусульманскую крепость Сеуту на южном берегу Гибралтарского пролива. Энрике знал, что золото, слоновая кость, страусиные перья и рабы — все, что продавалось арабскими купцами на рынках Северной Африки, — доставлялось караванами через Сахару с юга, из Гвинеи. Неудивительно, что у него зародилась мысль добраться до Гвинеи по морю. Энрике завладела идея, что море может сделать его страну величайшей державой, поскольку в ее руках окажется торговля всеми сокровищами мира. В 1418 г. в Сагрише он открыл знаменитую мореходную школу, куда пригласил ученых и моряков со всего света. Здесь работали над усовершенствованием способов навигации, изучали и уточняли карты. На повестку дня был поставлен вопрос о возможности доплыть до Пряных (Молуккских) островов, следуя сначала на юг, вдоль африканского побережья. Работа ускорилась, когда стало очевидно, что в Восточном Средиземноморье итальянские купцы потеряли свое влияние, уступив его туркам. Был построен новый флот, состоящий в основном из каравелл. При жизни Энрике Мореплавателя океанские экспедиции Кабрала, Кадамосто и др. открыли Азорские острова, острова Зеленого Мыса, реки Сенегал и Гамбия, было исследовано африканское побережье от Западной Сахары до Гвинейского залива. Начался вывоз африканских рабов в Португалию. Принц Энрике умер в 1460 г., но дело его продолжало жить. В 1488 г. корабли Бартоломео Диаша достигли мыса Игольного и мыса Бурь (позже Доброй Надежды) — южной оконечности Африки.

Еще в 1452–1456 гг. Папы Римские Николай V и Каликст III предоставили Португалии право владеть землями, открытыми к югу и востоку от мыса Бохадор, «вплоть до индийцев». Кастилия признала эти права в 1479 г., а в 1481-м папа Сикст IV своей буллой Aeterni regis еще раз отдал все земли к югу от Канарских островов Португалии.

В 1492 г. экспедиция Колумба, отправившаяся на запад, открыла новые земли. Это встревожило Португалию — новое открытие лишало ее предоставленных ранее территориальных прав. Кастилия, однако, отказывалась признавать папские пожалования, ссылаясь на право первого открытия. Разрешить конфликт миром мог лишь глава католической церкви. Вскоре начались переговоры с португальским королем Жуаном II и Папой Римским Александром VI Борджиа о заключении особого договора о разделении владений — нынешних и будущих. По некоторым данным, переговоры вел лично Христофор Колумб.

3 марта 1493 г. была издана булла папы Александра VI Inter caetera, по которой линия раздела проходила приблизительно по меридиану — 38° западной долготы (100 лиг (480 км) западнее Зеленого Мыса). Все земли, открытые западнее этой линии, должны были, согласно булле, принадлежать Испании, восточнее — Португалии. Причем это правило не распространялось на территории, уже находящиеся под владычеством христианских стран. Булла не устраивала Жуана II, который хотел отодвинуть на запад линию раздела.

Через год, 7 июня 1494 г. в кастильском городе Тордесильяс между испанской и португальской сторонами был заключен договор, уточнявший положение папской буллы. Новая демаркационная линия, проходящая через оба полюса, пересекала Атлантический океан на расстоянии 370 лиг (1770 км) от самой западной оконечности островов Зеленого Мыса. В современных координатах — это меридиан 46°37′. Расположенные к востоку от этой линии земли и моря признавались владениями Португалии, к западу от нее — Испании. Все это относилось и ко всем еще неоткрытым территориям. На момент подписания Тордесильясского договора Колумб совершал свою вторую экспедицию, поэтому Испания установила для себя оговорку, что до 20 июня демаркационная линия сдвигается на 120 лиг и если в этом регионе будут обнаружены новые земли, то они отойдут к Испании.

Согласно договору, обе страны обязаны были предоставить по одной или по две каравеллы, которые должны были отправиться к местам, где намечалась линия, и провести тщательный раздел. На будущее испанским кораблям разрешалось проплывать по португальским территориям только в том случае, если они плыли «к себе на запад». Появившиеся без разрешения в «чужом» порту корабли должны были передаваться соответствующему королю — хозяину территории. Тордесильясский договор был ратифицирован Испанией 2 июля, Португалией — 5 сентября. В 1506 г. договор был одобрен буллой папы Юлия II.

Линия раздела была проведена только по Атлантическому океану, что вело к неизбежным столкновениям Португалии и Испании в Тихом океане. Вторая демаркационная линия — на расстоянии 257,5 лиги к западу от Молуккских островов — была проведена лишь в 1529 г. в соответствии с Сарагосским договором. Это было сделано в связи с результатами экспедиции Магеллана. До этого Америка считалась непреодолимым барьером, а о Тихом океане договаривающиеся стороны в конце XV в. еще не знали. Магеллан под испанским флагом пробрался в португальские владения, при этом придерживаясь, как и положено, курса на запад.

Еще до этого португальские мореплаватели успели открыть для своей страны Бразилию. Считается, что Жуан II прекрасно понимал, что найденные Колумбом земли — это вовсе не Индия, и что король знал о существовании и точном месторасположении Бразилии. Учитывая, что именно Жуан II больше всего настаивал на расстоянии 370 лиг, в это можно поверить. Таким образом Испания, согласившись на «сдвижку» линии на запад, подарила сопернице обширную область в Южной Америке. Высадившись на восточном побережье Бразилии, португальцы продвигались в глубь страны без какого-либо контроля со стороны папы или Испании.

Тордесильясский договор был отменен в 1777 г. Надо сказать, что задолго до этого на него не обращали никакого внимания Франция, Англия, Голландия, принявшие участие в разделе Нового Света.





ПЛАВАНИЕ ВАСКО ДА ГАМА
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Васко да Гама



То, о чем с самого начала мечтали португальские моряки — проплыть в Индию вокруг Африки, совершил в 1497 г. выдающийся мореплаватель Васко да Гама. Путь, открытый им, был намного короче и удобнее, чем путь через два океана, который пришлось осваивать испанцам. Пряности потекли в Европу без посредников, из-за чего Венеция и Генуя стали приходить в упадок, а монополия арабов в торговле на Ближнем Востоке была нарушена. Португалия получила блестящие возможности для развития и вскоре стала сверхдержавой.

Продвижение на юг вдоль африканского побережья португальцы начали еще в начале XV в. Королей Португалии манил путь к полным пряностями островам в Азии. Монополию же на торговлю пряностями сохраняли арабы, которые доставляли через Персидский залив перец, корицу и другие высоко ценившиеся в Европе приправы. 3 февраля 1488 г. корабли Бартоломеу Диаша, вышедшего из Лиссабона в августе 1487 г. и направлявшегося к Индии, обогнули мыс Доброй Надежды, и только отказ страдавшей от голода команды продолжить плавание заставил его вернуться, не достигнув цели.

Очередную экспедицию, которая должна была обогнуть Африку, снарядил король Мануэль I. Командиром этой экспедиции был назначен Васко да Гама, которому на тот момент исполнилось всего 28 лет. Он родился в приморском португальском городке Синиш и принадлежал к старинному аристократическому роду. Его отец, Иштеван да Гама, был главным управителем и судьей городов Синиша и Сильвиша. Когда в 1492 г. французские корсары захватили португальскую каравеллу с золотом, шедшую из Гвинеи в Португалию, именно Васко да Гама король поручил ответственное задание. На быстроходной каравелле да Гама прошел вдоль французского побережья и захватил все французские суда на рейдах.

В экспедиции участвовало четыре корабля: «Сан-Габриэль» (флагман), «Сан-Рафаэль», «Берриу» и небольшое транспортное судно. Они отправились в путь из Лиссабона 7 июля 1497 г. Экспедиция была подготовлена усилиями Бартоломеу Диаша и снабжена всем необходимым на три года плавания. Экипажи состояли из лучших моряков. 168 человек должны были по повелению короля Португалии открыть путь в Индию и Восточный океан.

Спокойно пройдя Канарские острова, а затем острова Зеленого Мыса, Васко да Гама отдал приказ взять курс на запад — в Атлантический океан. Капитан решил использовать благоприятные ветры, что ему сполна удалось. Корабли, сделав крюк, добрались до южной оконечности Африки. К этому моменту Васко да Гама пользовался безусловным уважением матросов и офицеров. Он отлично знал мореходное дело, был требователен, но при этом справедлив с подчиненными.

Суда прошли мимо Канарских островов, разделились в тумане и собрались у островов Зеленого Мыса. Дальнейший путь затруднили встречные ветры. Васко да Гама повернул к юго-западу и, немного не дойдя до Бразилии, благодаря попутному ветру сумел наиболее удобным путем (позднее ставшим традиционным) дойти до мыса Доброй Надежды. 22 ноября флотилия обогнула мыс и вышла в незнакомые воды. Один из кораблей к этому времени уже пришлось затопить.

На Рождество корабли вошли в бухту, которую назвали Гаванью Рождества (порт Наталь). В конце января 1498 г. экспедиция достигла устья реки Замбези, где пробыла около месяца, ремонтируя корабли. Здесь моряки начали страдать от цинги. К счастью, развитие болезни удалось предотвратить, как только мореплаватели выменяли у местных жителей свежие продукты.

Двинувшись дальше вдоль восточного побережья Африки, 2 марта португальцы достигли Мозамбика. Здесь начинались территории, которые контролировали арабы. Переводчиков у Васко да Гама хватало, так что дальнейшее плавание проходило уже по вполне понятному для португальцев маршруту: им были известны расстояния, основные порты, в которых надо было остановиться. Однако, в конечном счете, властный характер начальника экспедиции привел к тому, что в Мозамбике произошла вооруженная стычка с арабами. Португальцам пришлось спешно отчалить от берега. В море они захватили арабскую барку.

Иначе сложились дела в богатом сомалийском городе Мелинда. Гама сумел договориться с шейхом, и тот предоставил ему лоцмана. С его помощью экспедиция в мае 1498 г. добралась до Индии. Корабли остановились у города Каликут (Кожикоде). Местный правитель — заморин — радушно принял посла португальского капитана. Однако Гама, как и в Мозамбике, отослал правителю в качестве подарков различный хлам, вероятно, не желая церемониться с еще одним туземным царьком. Отношения между ним и правителем охладились, а обстановка в городе, наоборот, накалилась до предела. Мусульманские купцы настраивали горожан против «кровожадных пиратов с Запада». Правитель не дал португальцам разрешения на основание фактории. Перед отъездом, 9 августа да Гама обратился к заморину с письмом, в котором напоминал об обещании направить посольство в Португалию и просил послать в дар королю несколько мешков пряностей. Однако правитель Каликута в ответ потребовал выплаты таможенных пошлин. Он приказал задержать нескольких португальцев, обвинив их в шпионаже. В свою очередь, Васко да Гама взял заложниками нескольких посетивших суда знатных каликутцев. Когда заморин вернул подчиненных да Гама и часть товаров, капитан-командир отправил на берег половину заложников, а остальных взял с собой. 30 августа эскадра отправилась в обратный путь, легко оторвавшись от индийских лодок, пытавшихся догнать португальские суда.

Обратная дорога была не из легких, морякам постоянно приходилось отбиваться от нападений пиратов. Лишь 2 января 1499 г. матросы да Гама увидели сомалийский порт Могадишо. Португальцы обстреляли этот порт, не сходя на берег. Вскоре пришлось уничтожить еще одно судно.

В Португалию возвратились два судна и 55 человек. Но главная цель экспедиции была достигнута — путь в Индию был разведан! В сентябре 1499 г. Васко да Гама вернулся на родину героем, хоть и потерял два корабля и две трети экипажа, включая любимого брата Паулу. Мореплавателя осыпали наградами. Он получил в управление город Синиш, льготы на торговлю с Индией, титул дона, пенсию, звание адмирала Индийского океана.

В 1502 г. Васко да Гама совершил еще одно плавание к берегам Индии, на этот раз возглавив армаду из 20 кораблей. Надо сказать, что в этой экспедиции португальцы во главе со своим беспощадным командиром вели себя совершенно бесцеремонно, превратив поход фактически в пиратский рейд. От короля они получили разрешение отбирать товары силой. Солдаты Васко да Гама принудили правителя Мозамбика уплатить дань, сожгли и разграбили купеческие корабли, затем разорили Каликут, где также были убиты сотни местных жителей. На Малабарском берегу (западное побережье полуострова Индостан) португальцы основали ряд опорных баз. В 1503 г. Васко да Гама возвратился в Лиссабон с огромной добычей. Он был пожалован титулом графа Видегейра. В 1524 г. Гама стал вице-королем Индии. В том же году он отправился в третий раз в Индию, где и умер. Через полвека подвиги национального героя Португалии были описаны Камоэнсом в его знаменитой «Луизиаде».





95 ТЕЗИСОВ МАРТИНА ЛЮТЕРА
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Мартин Лютер



В начале XVI в. папская курия, несмотря на все удары, которые она испытала за последние сто лет, продолжала политику усиления своей сугубо светской власти в Италии. Безудержное обогащение по-прежнему являлось главной целью церковных иерархов. Все так же процветали симония и непотизм. А в это время Возрождение уже приносило свои плоды. Католическая церковь, в том ее виде, в котором она существовала на протяжении всех Средних веков, теряла свои позиции. Она раздражала всех: Мартин Лютер королей, которые, создавая национальные государства, не желали делиться властью с папой; бюргеров, которые также были недовольны церковными поборами; крестьян, плативших десятину. Не прошли даром выступления Уиклифа, Савонаролы, Гуса. Франция, Англия и Испания уже передали в руки королей назначение епископов и доходы от церквей. Папа же пытался «отыграться» в пока еще подвластной ему в церковном отношении Германии. Это вызывало протест со стороны императора, который не смог смириться с тем, что поступающие из его страны доходы значительной частью идут на покрытие расходов на войну в Северной Италии. Войну, которая велась против его же войска! Императора поддерживали и курфюрсты, давно с вожделением взиравшие на обширные земельные владения своих духовных коллег.

Немудрено, что именно в Германии началась Реформация, ставшая переломным моментом в истории христианства. И папа сам ускорил ее наступление. Лев X широко прибегал к продаже индульгенций. Его представителем в Германии был майнцский архиепископ Альбрехт Бранденбургский. Свое Майнцское и Магдебургское архиепископства он, по обычаю того времени, приобрел в Риме за немалую сумму, которую взял в долг у банкиров Фуггеров. Папа предоставил Альбрехту право распространять в империи индульгенции. При этом половина вырученных денег оставалась у архиепископа. Тот же передоверил эти обязанности доминиканскому монаху Иоганну Тецелю. Тецель разъезжал на осле по Германии с индульгенционным коробом. Бумаги с отпущением грехов продавались оптом и в розницу. Главный центр продаж был устроен Тецелем неподалеку от города Виттенберг. Все это вызывало возмущение в народе и в церковных кругах. Выразителем этого возмущения стал талантливый богослов Мартин Лютер.

Отец Реформации родился в Эрфурте в 1483 г. В 1501 г. он поступил в Эрфуртский университет, а через пять лет ушел в августинский монастырь. Это был очень набожный человек, строгих правил и широких взглядов. В монастыре он досконально изучил богословские науки. Лютер поражал наставников и коллег ясностью ума, цепкой памятью, железной логикой. Он с исключительным уважением относился к Священному Писанию, пытаясь именно в нем с помощью различного рода толкований найти подлинную христианскую истину. В 1508 г. он стал преподавателем университета в Виттенберге, незадолго до этого основанного курфюрстом Саксонским. В этом университете, как и в других подобных заведениях, в то время были популярны обсуждения соответствия действительности принципам Священного Писания. Благодаря своему таланту Мартин Лютер быстро занял достойное место среди дискутирующих на этот счет богословов. Естественно, подобный анализ объективно приводил к выводам об утере раннехристианских идеалов, извращенности нравов, потере внутренней религиозности, упадке церкви.

31 октября 1517 г. доктор богословия Мартин Лютер прикрепил к дверям Виттенбергского собора бумагу, на которой изложил свои знаменитые 95 тезисов. В них он выступал, в первую очередь, против продажи индульгенций, осуждал взгляды папской курии на отпущение грехов и покаяние. Покаяние, по Лютеру, должно было произойти в душе и сердце человека. Церковь же не имела права продавать вместо него свои бумаги. Это объективно приводило к критике постулата о примате папы, к отрицанию его необыкновенных полномочий как наместника Бога. Реформатор оспаривал права курии на распределение так называемых Сокровищ церкви, говоря, что истинным Сокровищем церкви является Евангелие. Написанные на латыни тезисы сами по себе еще не вели к немедленному разрыву с Римом. Спокойно отнесся к ним и Лев X. Однако немцы приняли тезисы на ура, они были напечатаны в том же году вместе с проповедью Лютера об отпущении грехов и разошлись большим тиражом.

Но через год папа начал всерьез волноваться. В Германию был отправлен его комиссар, который вступил в формальные переговоры с Лютером, мягко предлагая прекратить проповедовать. На этот раз Лютер уступил требованиям папы, и в полемике наступил перерыв. Новый же взрыв активности произошел из-за очередного публичного диспута, который устроил в июне 1519 г. доктор Иоганн Эк в Лейпциге. Во время диспута Эк поднял вопрос о «пределах папской власти». Этим он задел Лютера, который сказал, что даже соборы и папы могут ошибаться, когда идут против принципов Священного Писания.

Конфликт было уже не остановить. В Риме в 1520 г. издали буллу, в которой осуждали положения Лютера и предлагали ему отречься от своих убеждений. В Германии же население повсеместно выступало в защиту реформатора. Количество студентов в Виттенберге резко увеличилось. За один 1520 г. Мартин Лютер издал несколько брошюр, в которых открыто нападал на папство, призывал к тому, чтобы каждая община выбирала сама себе священников (согласно раннехристианской традиции), говорил, что каждый христианин имеет право на священство. 10 декабря 1520 г. Лютер и его сторонники сожгли на костре папскую буллу, сочинения Эка и книги канонического права.

В 1521 г. Мартин Лютер был приглашен в Вормс на имперский сейм. Зная о судьбе Яна Гуса, он все же решился ехать. На сейме Лютер гневно отказался отречься от своих принципов, вызвав этим одобрение у горожан и у злорадно наблюдавших за церковной ссорой немецких князей. Хотя Вормсский эдикт поставил Лютера и его учение вне закона, проповедник остался невредим. По дороге из Вормса люди курфюрста Саксонского совершили притворное нападение на его повозку и доставили Лютера в надежное укрытие. Там он, в частности, работал над переводом Библии на немецкий язык. Долгое время никто не знал, что сталось с реформатором, но начатая им Реформация приняла уже необратимый характер.





ПОКОРЕНИЕ КОРТЕСОМ АЦТЕКОВ
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Эрнан Кортес
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Монтесума II



Первое время после открытия Америки испанцы были разочарованы. Встретившиеся им племена находились на первобытно-общинном уровне развития. Никаких особых богатств у них не было. Однако до испанцев доходили сведения о загадочных странах, богатых золотом и серебром, расположенных где-то дальше на запад. И, к несчастью для этих стран, конкистадоры их нашли.

Обедневший идальго Эрнан Кортес — одна из наиболее одиозных фигур в истории покорения Америки. Конкиста, которая должна была нести свет христианства, миллионам индейцев принесла горе. Выходец из небогатого дворянского рода, после двух лет учебы в Саламанкском университете Кортес в 1504 г. прибыл на остров Гаити, где обзавелся поместьем. В 1511–1512 гг. он сражался на Кубе.

В феврале 1519 г. флотилия из 11 кораблей под командованием Кортеса отплыла от берегов Кубы. На борту было меньше тысячи человек, но они были вооружены огнестрельным оружием и имели при себе лошадей, животных для Америки диковинных. В конце марта корабли подошли к устью реки Табаско (Мексика). Сойдя на берег, Кортес водрузил крест и королевское знамя, совершил богослужение и объявил эту землю владением испанской короны. Конкистадоры основали первый на материке город — Вилья-Река-де-ла-Вера-Крус (Богатый берег Святого Креста).

Слухи о появлении чужеземцев достигли Теночтитлана, столицы обширного ацтекского государства. Ацтеки — это общее название ряда индейских племен, проживавших на территории этого государства. Теночки занимали среди них главенствующее положение. В союзе с двумя другими племенами они около 1430 г. создали большую державу на территории современной Мексики. Ацтекская культура находилась на достаточно высоком уровне развития. Процветали ремесло и торговля, медицина и астрономия. Возводились колоссальные сооружения (например знаменитые четырехгранные пирамиды), составлялись обширные библиотеки (практически полностью погибшие).

Повелитель Монтесума II решил умилостивить пришельцев, отослав им богатые дары, среди которых было два огромных диска из золота и серебра. Но этим он только ускорил свой конец. Теперь воины Кортеса понимали, что ацтеки сказочно богаты. Пробившись через тропические леса, в ноябре 1519 г. они подошли к Теночтитлану. Город был возведен на острове среди озера Тескоко. Белые здания, широкие улицы, зеленые сады поразили привыкших к тесным и серым европейским городам испанцев. В отряде Кортеса было всего около 400 (по другим данным — 600) солдат. Но 8 ноября он сумел без единого выстрела войти в столицу и более того — взять в плен Монтесуму. После этого правитель инков был казнен. Кортес стал править страной от его имени. В плен были взяты правители Тескоко, Тлакопана, Койоакана, Исталапалана и других индейских земель. Кортес заставил их присягнуть на верность испанской короне и стал требовать от них золота. А в мае 1520 г. он разбил отряд своих же соотечественников, прибывших его арестовать. Среди пленных оказался больной черной оспой, которая распространилась по стране и выкосила многих жителей, не имевших иммунитета к этой европейской болезни.

Против алчных испанских головорезов вспыхнуло восстание, которое возглавил племянник Монтесумы Куаутемок. В ночь с 1 на 2 июля 1520 г. Кортес временно покинул Мексику. Но в августе 1521 г. он с помощью тласкальцев, злейших врагов ацтеков, после длительной осады вернул себе Теночтитлан. Надо сказать, что завоевание ацтекских земель проходило не только силой. Кортес умело использовал разногласия между правителями отдельных областей, натравливая их друг на друга. На захваченных территориях Кортес создал вице-королевство Новая Испания, хозяева которого наладили систему расхищения богатств ацтеков и безудержной эксплуатации местного населения.

После падения ацтекской столицы Кортес разослал отряды конкистадоров для расширения границ Новой Испании. Сам он завоевал бассейн реки Пануко, где жили главным образом ацтеки. Гонсало Сандоваль открыл на юго-востоке горы Оахака и Южная Сьерра-Мадре. Кристоваль Олид и Хуан Альварес-Чико достигли побережья в областях Мичоакан и Колима; за несколько месяцев они открыли южную приморскую полосу Новой Испании длиной 1000 км. Зимой 1523 г. Педро Альварадо вышел на перешеек Теуантепек, опустошил всю область, захватив огромную добычу. На юго-востоке он обнаружил горные области Чьяпас и Южную Гватемалу, а 25 июля основал город Гватемалу.

Для проверки слухов о золоте Гондураса Кортес послал в те края экспедицию из пяти судов под командованием Кристоваля Олида. Через полгода в Мехико поступил донос, что Олид захватил страну и использует ее богатства в личных интересах. Кортес отправил туда еще одну флотилию, которая затонула во время бури, а спасшиеся испанцы во главе с Франсиско Лас Касасом попали в плен к Олиду. Каким-то образом им удалось организовать заговор, и Олид был казнен. Но Кортес, не зная этого, в октябре 1524 г. двинулся по суше в Гондурас. После тяжелейшего 500-километрового похода сильно поредевший отряд Кортеса весной 1526 г. добрался до города Трухильо, основанного Лас Касасом. В Мехико Кортес вернулся лишь в июне. Однако прибывший из Испании новый наместник в 1527 г. выслал его на родину. Король принял Кортеса хорошо, наградил поместьями и титулом маркиза. По возвращении в Мексику Кортес приступил к исследовательской деятельности (не стоит сомневаться в том, что конечной ее целью был поиск все тех же несметных богатств). Конкистадор снарядил семь экспедиций. Одна из них во главе с Сааведрой пересекла Тихий океан и открыла северо-западный выступ Новой Гвинеи, Маршалловы острова, острова Адмиралтейства и часть Каролинских, другая доказала, что Калифорния является полуостровом, третья впервые пересекла Тихий океан почти по экватору. Таким образом, ликвидация белых пятен на карте шла параллельно с уничтожением целого ряда народов, для которых эпоха Великих географических открытий стала самой трагической и финальной страницей их истории.

Если в 1519 г. население Центральной Мексики составляло около 25 миллионов человек, то к 1548 г.[66] оно уменьшилось до 6 с половиной миллионов. В Испанию же хлынул поток золота, который, кстати, надолго задержал экономическое и политическое развитие этой страны, превратившейся в экономического паразита.





КРУГОСВЕТНОЕ ПЛАВАНИЕ МАГЕЛЛАНА



Достижение Фернана Магальянша (он же Фернандо Магеллан), наверное, все-таки не перевернуло представление о мире, как об этом пишут многие его биографы. То, что Земля представляет собой шар, знали большинство образованных людей его времени. Но от этого подвиг Магнллана не становится менее значительным.

Фернандо родился в семье обедневшего дворянина и рано поступил на королевскую службу. Он стал морским офицером и принял участие в ряде экспедиций в азиатские страны. В 1505 г. он вошел в состав команды Фринциско де Альмейда, предпринявшего плавание на Восток. В 1510 г. Магеллан участвовал в штурме Каликута. Достаточно продолжительное время Фернандо жил в Индии и Мозамбике, где и стал капитаном. В 1512 г. он возвратился в Лиссабон. В ходе подавления восстания в Марокко он был ранен и на всю жизнь остался хромым. По возвращении в Лиссабон капитан добивался повышения по службе, но ему было отказано, после чего обиженный Магеллан перебрался в Испанию.
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Корабли Магеллана



В Испании Магеллан вместе с астрономом Рюем Фалейру составил план путешествия к Молуккским островам. В то время они принадлежали Португалии, но Магеллан полагал, что острова лежат в той части мира, которая по Тордесильясскому договору принадлежит Испании. Плыть вокруг Африки было небезопасно, поскольку на этом пути испанские корабли с большой степенью вероятности были бы арестованы португальцами. Поэтому Магеллан предлагал достичь Пряных островов, плывя на запад. Он был уверен, что к югу от Бразилии существует пролив, по которому можно проплыть из Атлантического океана в моря, окружающие Молуккские острова. Магеллан знал, что в 1513 г. Бальбоа уже пересек Панамский перешеек и видел океан. Это еще сильнее разжигало его желание достичь цели.

В 1518 г. вместе с Фалейру Магеллан обратился в Совет Индий, требуя в случае успеха тех же привилегий, что добивался в свое время Колумб. Проект был принят, Карл I согласился снарядить пять кораблей. Компаньоны становились правителями всех найденных ими земель и получали пятую часть доходов. Правда, вскоре Фалейру отказался участвовать в предприятии.

20 сентября 1519 г. корабли Магеллана «Тринидад», «Консепсьон», «Сан-Антонио», «Виктория» и «Сантьяго» отправились в путь. На борту находились 293 человека экипажа и 26 внештатных членов экспедиции. 26 сентября мореплаватели достигли Тенерифе, а 3 октября взяли курс на Бразилию. 13 декабря флотилия достигла бухты Рио-де-Жанейро, 10 января — устья Ла-Платы. Дальнейшее продвижение было крайне медленным, корабли плыли как можно ближе к суше, заходили в каждую бухту и в устье рек. Все это делалось для того, чтобы не пропустить пролива. На зимовку экспедиция встала у берегов Патагонии.

Во время празднования Пасхи разразился конфликт между испанскими и португальскими капитанами. На трех суднах вспыхнул бунт, который был подавлен благодаря решительности и беспощадности начальника экспедиции. Один из капитанов был лишен звания, другой — высажен на берег. Сорок человек команды были закованы в кандалы. Позже высланный на разведку «Сантьяго» разбился о скалы недалеко от Санта-Круз, его экипаж с огромными трудностями добирался до своих по суше. Команде «Сан-Антонио» все же удалось арестовать своего капитана и отбыть без разрешения на родину, где моряки обвинили Магеллана в предательстве. Его семью лишили пособия, и жена и дети умерли в нищете. Но этого великий мореплаватель так никогда и не узнал.

Осенью 1520 г. оставшиеся корабли двинулись через наконец-то найденный пролив, который вел на запад. Лишь установившаяся необычная для этих мест спокойная погода дала возможность Магеллану благополучно проплыть через пролив, названный впоследствии его именем. Открытый при этом остров у южной оконечности Южной Америки назвали Огненной Землей. Такое название возникло из-за огней, которые разводили на берегу туземцы. 28 ноября 1520 г. моряки увидели открытый океан. Самый большой океан на Земле в том году был спокоен, за что и был наречен Тихим.

Условия жизни на судах к этому времени были ужасные. Запасы воды были на исходе, а продукты испорчены крысами. До 18 декабря флотилия плыла вдоль чилийского побережья, а затем Магеллан взял курс на северо-восток. Только 24 января 1521 г. корабли достигли архипелага Туамоту; 6 марта команда сошла на берег — на Марианских островах, где моряки наконец почувствовали под ногами твердую почву и смогли добыть свежую птицу.

15 марта 1521 г. экспедиция достигли Филиппин. Здесь испанцы услышали малайскую речь, что означало, что Молуккские острова где-то поблизости. К несчастью, 27 апреля руководитель путешествия был убит в стычке с аборигенами, вмешавшись в их междоусобную войну на стороне тех, кого успел обратить в христианство. На пустынном берегу острова Мактан, где нашел смерть Магеллан, ему поставлен памятник в виде двух кубов, увенчанных шаром.

Первое кругосветное путешествие завершал капитан Себастьян Элькано. Он закупил гвоздику на Калимантане и отправился в Португалию не через Тихий океан, а более известным ему путем — вокруг Африки. У Элькано оставался лишь один корабль — «Виктория». Тщательно обходя маршруты, разведанные португальцами, он обогнул мыс Доброй Надежды и 7 сентября 1522 г. прибыл в гавань Сан-Лукар в устье Гвадалквивира. С ним на родину вернулось 18 человек. Груз пряностей, который привезла в трюме «Виктория», покрыл все расходы на экспедицию. Любопытно, что Элькано сотоварищи чуть не отдали под церковный суд за то, что они куда-то «потеряли один день» — ведь первые кругосветные путешественники еще не знали о линии перемены дат.

Итак, Земля — шар. Оспорить это было уже невозможно. Теперь были известны размеры этого шара, было доказано, что Мировой океан един, а Америка является самостоятельным континентом.





ОБЪЕДИНЕНИЕ ВЛАДЕНИЙ ГАБСБУРГОВ ПРИ КАРЛЕ V
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Карл V



Первую половину XVI в. в Европе можно смело назвать временем Габсбургов. Вернее, одного представителя этой династии — Карла. Реформация, итальянские войны, конкиста в Америке — все это имеет непосредственное отношение к биографии императора, который впервые после своего великого франкского тезки объединил под своей властью такие огромные территории. Мало того, Карл Габсбург стал хозяином еще более обширных земель, ведь ему принадлежал и Новый Свет.

История об объединении под властью Карла разных стран невозможна без рассказа о его родственниках, которые и подготовили своему отпрыску столь блестящее будущее. Итак, родоначальником Габсбургов был, по всей видимости, некто Гунтрам из Верхнего Эльзаса, живший в X в. С конца XI в. Габсбурги являлись графами, ас 1135 г. — ландграфами на Верхнем Рейне и в Средней Швейцарии (здесь и был построен замок, давший имя династии). В 1273 г. папа, борясь с очередным императором, выдвинул своего ставленника — второстепенного немецкого князя Рудольфа Габсбурга. Этот человек обеспечил за семьей герцогства Австрию и Штирию, которые вместе с присоединенными в XIV в. Каринтией, Крайной и Тиролем стали основным ядром наследственных владений Габсбургов. Теперь это были одни из наиболее влиятельных феодалов в империи. С 1438 г. Габсбурги постоянно избирались императорами.

Дед Карла, Максимилиан I, женился на единственной дочери бургундского герцога Карла Смелого Марии. Поскольку Бургундии принадлежала значительная часть Нидерландов, Максимилиан после смерти тестя унаследовал эти земли (сама Бургундия попала в руки французского короля). Своего сына Филиппа Максимилиан женил на Хуане, дочери Фердинанда Арагонского и Изабеллы Кастильской. Это произошло в Генте, во Фландрии. Именно там Карл провел свою молодость, потому и привык считать ее своей родиной.

Отец Карла умер, когда сыну было шесть лет. Мать Карла была сумасшедшей, за нее в Испании управлял ее отец — Фердинанд Арагонский, в Нидерландах — тетка Карла Маргарита. Развитие физических и умственных способностей у будущего властелина половины мира шло очень медленно. В детстве у него случались припадки, похожие на эпилептические, которые сменились в зрелом возрасте мучительными головными болями. Примерно с тридцати лет Карл страдал от подагры.

В 1515 г. Карл достиг совершеннолетия, и все нидерландские провинции торжественно присягнули ему на верность. Через год умер Фердинанд Арагонский. Умирая, он объявил внука своим наследником. В 1517 г. Карл выехал в Испанию. Он явился в окружении толпы приближенных фламандцев, которым вскоре отдал главные должности в государстве — архиепископа Толедского и первого канцлера. Испанцы поначалу невзлюбили нового монарха. Лишь после долгих прений в 1518 г. кастильские кортесы в Вальядолиде провозгласили его своим королем. Затем его признали государем в Арагоне. В течение нескольких лет Карл сумел завоевать авторитет среди испанцев, он выучил язык, большую часть времени проводил именно на Пиренейском полуострове.

В 1519 г. умер другой дед Карла — Максимилиан. Проездом через Англию, где ему удалось добиться нейтралитета от английского короля, наследник прибыл в Германию. 23 октября 1520 г. он короновался в Аахене.

Таким образом, к началу 1521 г. во владениях императора Карла V (он же король Испании — Карл I) оказались Германия, Австрия, Нидерланды, Испания, Сицилия и Неаполь (как принадлежащие арагонской короне) и, наконец, земли в Новом Свете. Размеры державы поражали воображение. Со времен Карла Великого никто не собирал под своей властью столько земель. Император совершенно справедливо мог заявлять, что в его империи «никогда не заходит солнце». Естественно, все эти территории приходилось защищать, решать тысячи разнородных проблем, возникавших с местным населением. Свободолюбивые города Фландрии, испанская знать, африканские пираты, претендующие на итальянские земли французы, непокорные немецкие князья, папа, индейцы, турки — это неполный перечень потенциальных и реальных врагов, с которыми пришлось бороться императору. Он постоянно находился в разъездах, усмирял, воевал, договаривался. Существует анекдот: однажды Карл сделал двое часов и пытался заставить идти их одинаково. Однако часы постоянно показывали разное время. «Я не могу согласовать ход даже двух часов! — воскликнул Карл. — Как же я могу мечтать согласовать многие народы, живущие под разным небом и говорящие на разных языках?»

Карл был удивительно волевым, энергичным и решительным человеком, но огромная власть и огромные заботы подкосили эту могучую личность, о чем будет рассказано в отдельной статье.[67]





КРЕСТЬЯНСКАЯ ВОЙНА В ГЕРМАНИИ
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Нападение крестьян на рыцаря



Реформация, начатая Лютером, нашла своих сторонников во всех слоях населения Германии. Интересно, что каждый находил в ней что-то свое и подстраивал религиозные идеи Лютера, зачастую искажая их, под свои чаяния. Так, немецкие крестьяне страдали не только от церкви, но и от феодального гнета, усиления поборов. И поэтому наступление нового божественного порядка они связывали с устранением этих своих проблем.

В 1524 г. Великая крестьянская война охватила всю Юго-Западную и Среднюю Германию. Борьба с феодальными порядками в Германии велась еще с прошлого века. Большой размах приобрели восстания, получившие в истории названия «Башмак» и «Бедный Конрад». Когда же после выступления Мартина Лютера в движение пришло все германское общество, когда сами князья собирались на съезды, где выражали свое недовольство существующими порядками, крестьянское движение, воспользовавшись этим катализатором, полностью вышло из-под контроля и охватило всю страну. Лидеры бунтовщиков по примеру Лютера открывали Библию и находили там необходимые цитаты, оправдывавшие их стремление к лучшей жизни.

Волнения начались в Южном Шварцвальде. В июне 1524 г. они приняли характер открытого восстания. Плохие надежды на урожай, близость Швейцарии, где крестьяне пользовались свободой, которой они добились борьбой с князьями и рыцарями, суровость австрийского правления — все это способствовало тому, что восстание вспыхнуло именно в этих местах. В августе 1524 г. некий Ганс Мюллер явился на освящение церкви с трехцветным знаменем (черное, красное и белое). Вокруг него собралась толпа крестьян и начала обсуждать свои далеко идущие планы. В 1525 г. дело приняло уже революционный оборот. По призыву мятежных крестьян Аугсбургского епископства поднялось крестьянство, жившее в районе Боденского озера, а затем вновь восстало крестьянское население в Шварцвальдских долинах. Во главе их был тот же Ганс Мюллер. Восстание распространилось по Зальцбургской области, Франконии, Пфальцу, Эльзасу.

Крестьяне требовали отмены уплаты ущербов, наносимых скотом полям, а также новых возложенных на крестьянство тягот, свободной охоты, восстановления старых общинных вольностей. Они не желали быть собственностью владельцев. Однако движение пошло гораздо дальше этих требований. Восставшие громили монастыри и замки, в некоторых случаях к ним присоединялись почтенные бюргеры. Организующим фактором стали проповеди анабаптистов и их идейного вождя Томаса Мюнцера, человека куда более образованного, чем тот же Мюллер. Изначально считая себя сторонником Лютера, проповедник из города Цвикау по-своему осмыслил его учение. В оживлении оппозиционного католической церкви движения он видел предвестие наступления нового порядка, установления Царства Божьего на Земле как строя социальной справедливости. В результате он открыто порвал с умеренными лютеранами и, собственно, самим отцом Реформации (он называл его Братцем Боровом) и стал призывать к революционной борьбе и крестьян, и городское плебейство. Он разъезжал по Средней и Юго-Западной Германии, читая свои радикальные проповеди и распространяя памфлеты. В его кругу было составлено «Статейное письмо», призывавшее к борьбе за полное освобождение «бедных и простых людей» от гнета всех господ и властей.

В феврале — марте 1525 г. последовала вспышка выступлений в Верхней Швабии. В начале марта на крестьянском съезде в Меммингене три главных отряда этой области объединились на основе общего требования «божественного права». В кругах умеренных руководителей этого объединения была написана программа «Двенадцать статей», в которой подчеркивались мирные намерения крестьян. Предлагалось установить свободу евангелической проповеди, смягчить феодальный гнет, упразднить крепостное право, восстановить свободное пользование общинными угодьями. Против крестьян выступил Швабский союз князей. Они вступили в переговоры с повстанцами и постепенно дипломатическим путем (в сочетании с нанесением военных ударов) погасили огонь восстания в Швабии.

В конце марта 1525 г. началось восстание во Франконии. Здесь также не обошлось без террора против представителей дворянства, но в апреле верх в движении взяли умеренные. Руководить отрядами был призван рыцарь фон Берлихинген. Была выработана «Гейнборнская программа», предусматривавшая ряд преобразований в буржуазном духе: общеимперское законодательство, единство монеты, мер и веса, отмену внутренних таможенных пошлин. Феодалам предлагалось возместить убытки от потери ряда привилегий из доходов от конфискации церковного имущества. Содержание этой программы еще раз показывает, насколько разными были интересы взбунтовавшихся немцев. В начале июня отряды крестьян Франконии были разгромлены войсками Швабского союза.

С особой силой народное выступление продолжало разворачиваться в Северной Франконии и Тюринго-Саксонском районе, где восстанием руководил непосредственно Мюнцер. Центром стал город Мюльхаузен, где 17 марта 1525 г. произошел переворот и было создано революционное правительство. В Тюрингии восставшие занимали города, замки, монастыри, господские имения, раздавали имущество феодалов крестьянам и горожанам. Восставшие объявляли свои действия началом установления общего равенства людей во всей стране и за ее пределами. Однако 15 мая небольшой и плохо вооруженный отряд Мюнцера потерпел поражение под Франкенхаузеном в бою с княжеским войском во главе с ландграфом Гессенским. Мюнцера пытали и казнили. 25 мая Мюльхаузен сдался без боя.

Всего в середине апреля — мая 1525 г. в крестьянском движении участвовало около 100 тысяч человек. Волнения охватили, кроме выше указанных областей, также Вюртемберг, Баден, Эльзас. Дольше всего (до середины 1526 г.) повстанцы продержались в Тироле. Целые области были опустошены, нередко повстанцы вызывали возмущение своих же «братьев» крестьян.

Восстание не достигло своей цели. Для того чтобы справиться с мятежниками, объединили свои силы и те феодалы, которые симпатизировали лютеранству, и ярые католики. Они были едины в отстаивании своих сословных интересов. Сам Лютер выступил против того, чтобы «Евангелие отстаивалось насилием или пролитием крови». И в итоге крестьянские восстания в Германии были жестоко подавлены.






ИТАЛЬЯНСКИЕ ВОЙНЫ. БИТВА ПРИ ПАВИИ



Лейтмотивом, а то и основной темой всей европейской истории первой половины XVI века были итальянские войны. Опять на Апеннинском полуострове столкнулись интересы сверхдержав, претендовавших, собственно, на гегемонию во всей Европе. На сей раз это были Франция и объединенная держава Габсбургов. В этих войнах не так уж много было решено для самих стран, зато итальянские кампании отражали все изменения, происходившие в военном деле: изменения в технике, тактике, способах комплектования войск.

После смерти неаполитанского короля Фердинанда I свои претензии на государство в качестве наследника Анжуйской династии объявил французский король Карл VIII. Однако с 1442 г. Неаполитанское королевство официально принадлежало Арагону, который не хотел отказываться от этих владений. Осенью 1494 г. началась война. В феврале следующего года Карл захватил Неаполь. Вскоре напуганные бесцеремонностью французов итальянские государства (Милан, Венеция, папство) создали Священную лигу, противостоявшую «оккупантам». К лиге примкнули германский император, арагонский король. В конце 1496 г. французы покинули Италию. В 1500 г. преемник Карла Людовик XII захватил Милан и всю Ломбардию. Но Неаполь после очередного этапа войны в 1504 г. был все же закреплен за испанцами.

Итальянские войны имели большое значение для развития военного искусства наемных армий. Здесь сражались швейцарцы, немецкие ландскнехты, испанцы, французы, итальянцы. Широкое распространение в ходе войн получило ручное огнестрельное оружие, артиллерия.

После некоторого периода борьбы с попытавшейся усилиться Венецией в 1511 г. все «заинтересованные лица» опять сосредоточились на Франции. Французы были изгнаны из Северной Италии, однако вступивший на трон Франциск I не смирился с этим и возобновил итальянские войны. По Нуайонскому миру (август 1516 г.) Милан достался французам, Неаполь оставался испанским. Объединение владений Габсбургов под властью Карла V вынуждало противников продолжить выяснять отношения. Земли Карла окружали Францию кольцом. Император хотел «закрыть бреши», французы — вырваться из блокады. Война в Италии продолжилась в 1521 г. Император выступал в союзе с папой, Англией, Флоренцией. Главной целью было изгнать французов из Милана. На стороне Франциска были венецианцы. Крупнейшая битва этого периода войны произошла у города Павия 24 февраля 1525 г.

Франциск с большим войском перешел через Альпы и в очередной раз занял главный город Ломбардии — Милан, затем его войска осадили Павию. Город обороняли испанцы и немецкие ландскнехты. Павия была хорошо укреплена, штурмом взять ее не удалось, поэтому французы приступили к правильной блокаде. По одним данным, блокада продолжалась два месяца, по другим — четыре.

Испанские и немецкие войска под командованием маркиза Пескары сосредоточивались восточнее города, имея целью снять осаду. В ожидании неприятеля Франциск приказал построить циркумвалационную линию[68], северным участком которой явилась кирпичная стена Охотничьего парка, находившегося на северных подступах к городу. Лагерь французов был переведен к востоку от Павии (противника ожидали именно с этого направления). С западной стороны города находился арьергард под командованием герцога Алансонского. Основную ударную силу войск Франциска составляли швейцарские наемники — около 8 тысяч человек, плюс 5-тысячный отряд нижнегерманских наемников — так называемая «черная банда». Всего у него было около 20 тысяч пехотинцев. У Пескары было столько же. В коннице и артиллерии преимущество было на стороне французов.

Армия маркиза подошла к Павии с востока и расположилась в укрепленном лагере. Передовые ее части остановились в 100 м от восточного участка циркумвалационной линии французов. Впоследствии это сыграло свою роль в осуществлении плана по введению французов в заблуждение. Франциск решил действовать «от обороны».

Пескара же, наоборот, спешил, поскольку его ландскнехты, которым давно не выплачивали жалованья, роптали на начальство. Маркиз решил прорвать линию на северном участке. Здесь французы, уверенные в возможности атаки только с востока, даже не установили должного наблюдения.

В ночь с 23 на 24 февраля 1525 г. разыгралась буря. Именно тогда испанские солдаты-рабочие пробили бреши в кирпичной стене на северном участке. Войско имперцев через проломы бросилось в Охотничий парк. Оно двигалось тремя колоннами: впереди шли мушкетеры, за ними конница, затем ландскнехты — главная сила пехоты.

На рассвете по тревоге были подняты французские части. Король с артиллерией и кавалерией помчался навстречу врагу. Французская кавалерия при поддержке артиллерии атаковала конницу имперцев и начала ее теснить, однако эта атака была остановлена огнем мушкетов. Оказалось, что пересеченная местность более не является препятствием для пехоты. Наоборот, вооруженные мушкетами пехотинцы использовали естественные укрытия — деревья, ручьи и т. д. — для эффективного отражения конной атаки. Это предопределило поражение тяжелой конницы Франциска I.

Затем появилась пятитысячная «черная банда», против которой оказались две колонны ландскнехтов (12 тысяч человек). Ландскнехты зажали в тиски и разбили «банду». Появившуюся швейцарскую пехоту окружили с одной стороны ландскнехты, а с другой — высыпавшие из города защитники Павии. Вступая в бой по очереди, войска Франциска на каждом этапе сражения давали численное преимущество противнику. Герцог Алансонский, увидев поражение главных сил французов, приказал арьергарду отойти за реку Тичино и после переправы уничтожить мост.

Историк Бродель заметил, что победа при Павии была «победой пустых желудков». Франциск слишком хорошо кормил своих наемников, сидевших под защитой укреплений четыре месяца. А наемник должен быть голодным. Для него война — хлеб, а долгий мир оказывает разлагающее действие. Что и доказали воины Пескары.

Французы и швейцарцы были полностью разбиты, сам король попал в плен и был отправлен в Мадрид. По Мадридскому договору 1526 г. Франциск I уступал Карлу V Миланское герцогство и герцогство Бургундию.





ОБРАЗОВАНИЕ ИМПЕРИИ ВЕЛИКИХ МОГОЛОВ
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Бабур



Чингисхан оставил свой след в истории практически всей Азии. Куда только ни протянулись руки монгольского хана еще при его жизни — Китай, Средняя Азия, Иран… Еще более расширили территорию Орды дети и внуки Чингисхана. Но и после распада монгольского государства потомки великого хана активно вмешивались в борьбу за власть и подчеркивали ее преемственность по отношению к той, что имел их великий предок. Ровесник Мартина Лютера Бабур продолжал дело своего далекого предка в Индии. После его завоеваний там образовалось государство Великих Моголов — одна из сильнейших держав Азии, еще несколько веков своим названием напоминавшая о воинственных монгольских племенах XII–XIII вв.

В Бабуре текла кровь не только Чингисхана. По отцу он был потомком Тамерлана. С такой родословной Захируддин Мухаммад (таково настоящее имя Бабура) просто обязан был стать завоевателем. Однако, несмотря на грозное прозвище (Бабур означает Тигр), сын ферганского правителя долго не мог реализовать свои амбиции. Интриги и мятежи на окраинах державы уменьшили размеры подвластной Бабуру территории. К 1501 г. он утратил почти все владения отца, но в результате ряда военных экспедиций вернул Кашгар, Кундуз, Кандагар. Дважды (в 1497 и 1503 гг.) Бабур пытался захватить столицу Тамерлана — Самарканд, но сделать это ему не удалось. В жестокой борьбе Бабур лишился своих вотчинных владений и оказался на положении бездомного изгнанника. Его войско превратилось на время в банду.

Долгие войны закалили юношу. Кроме полководческих талантов он обнаружил и необычайную способность находить общий язык с представителями разных народов. Бабуру удалось привлечь в свою армию многих людей, которые искали легкой добычи, были недовольны своим социальным положением.

В 1504 г. Бабуру удалось захватить Кабул. Отсюда можно было осуществлять военные рейды на юг — в Индию. Потомок Тамерлана решил последовать примеру своего предка и начал готовиться к вторжению в Северную Индию. Правда, главной мечтой полководца оставался Самарканд. В 1511 г. он снова попытался захватить этот город, заручившись поддержкой персидского шаха Измаила Сефеви. Противником правителя Кабула в этой войне был узбекский вождь Шайбани Хан. Именно он и вышел из войны победителем. Теперь ближайшие планы Бабура были связаны только с Индией.

Земли Северной Индии в то время объединял Делийский султанат, которым правила афганская династия Лоди. В начале XVI в. страну раздирали постоянные феодальные распри. До 1525 г. Бабур несколько раз предпринимал походы на Индию, однако все они заканчивались неудачей.

Наконец наступило время решающего похода. В Делийском султанате сохранялась политическая нестабильность. Многие феодалы ненавидели делийского правителя Ибрагима за жестокость и скупость. Даулатхан Лоди, наместник Пенджаба, попросил у Бабура помощи в борьбе с Ибрагимом. В 1525 г. Бабур вторгнулся в Пенджаб и оккупировал Лахор. В ноябре того же года он устремился к Дели. 15 декабря войска Бабура перешли Инд. Долгое время 12-тысячная армия, составленная из представителей разных народов Центральной Азии, продвигалась без сопротивления со стороны султанских войск. 1 апреля Бабур достиг Панипата к северо-западу от Дели. Рядом с городом лежала бесплодная равнина.

До Бабура дошли слухи, что 100-тысячная армия Ибрагима, среди которой — тысяча боевых слонов, приближается к этому месту. Он понимал, что численно противник намного превосходит его армию. Однако у войска «моголов» (так индийцы называли воинов Бабура) были и свои преимущества. Во-первых, все командиры и солдаты беспрекословно подчинялись своему вождю. Армия же султана состояла из отдельных контингентов разных феодалов, которые, как водится в таких случаях, действовали зачастую на свое усмотрение. Во-вторых, воины Бабура имели значительно больший, нежели их противники, военный опыт. Бабур придавал огромное значение и новейшему огнестрельному оружию. На вооружении его армии были малокалиберные ружья, а кроме того, что еще важнее, в армии насчитывалось около 20 пушек. В армии же Ибрагима Лоди полевой артиллерии не было. Индийские правители традиционно делали ставку на своих слонов.

Битва при Панипате началась в шесть часов утра 21 апреля 1526 г. В стремительную атаку пошли войска султана. Когда делийцы подошли достаточно близко, моголы открыли огонь из ружей, а затем подключились пушки. Эффект был потрясающий. Грохот и дым ужаснули воинов Ибрагима, а Бабур немедленно приказал выступить сильным колоннам левого и правого крыльев. Заходящие с флангов лучники (в том числе и конные) обрушили на боевые порядки султана град стрел. Поскольку Бабур с главными силами своей армии тоже перешел в наступление, воины противника теперь были атакованы с трех сторон и начали попросту давить друг друга. Слоны обезумели от орудийных выстрелов и в панике топтали свои же войска. Сражение закончилось через три часа полным разгромом армии султана.

Через две недели после битвы Бабур вступил в Агру, где вместе с другими сокровищами он получил знаменитый бриллиант «Кох-и-Нор». Была занята и столица Делийского султаната. В 1527 г. при Агре была одержана еще одна решительная победа над противником. Теперь Бабур приступил к строительству нового государства — империи Великих Моголов.

Оставшиеся годы жизни Бабура в Дели были омрачены многочисленными мятежами. Тем не менее, его краткое правление на землях Индо-Гангской равнины было отмечено реформами в управлении и строительством огромных общественных сооружений. Умер Бабур 26 декабря 1530 г., падишахом стал его сын Хумаюн. Ему пришлось долго отстаивать свое право на этот титул. Более 25 лет престол занимал не он, а афганская династия Шер-шаха.

Первоначально мусульманская империя Великих Моголов ограничивалась междуречьем Ганга и Джанмы, но уже при внуке Бабура Акбаре (которого, собственно, и можно считать основателем именно империи) были завоеваны вся Северная и Центральная Индия и Афганистан. Империя Великих Моголов просуществовала более двухсот лет.





БИТВА ПРИ МОХАЧЕ И ОСАДА ТУРКАМИ ВЕНЫ




[image: ]


Сулейман I Кануни (Законодатель)



В конце XV в. Османское государство (в Европе его называли Оттоманской империей или Портой) в результате завоевательной политики турецких султанов и военно-феодальной знати превратилось в обширную империю. В ее состав входили Малая Азия, Сербия, Болгария, Греция, Албания, Босния, Герцеговина, вассальные Молдавия, Валахия, Крымское ханство. Мраморное и Черное моря стали внутренними для этой страны. Итальянские купцы были вытеснены из Восточного Средиземноморья. Турки покорили и Египет.

Естественно, османы широко использовали ресурсы покоренных ими стран — как человеческие, так и материальные. В янычарском войске служили славяне, в Стамбул стекались сокровища из Азии, Европы и Африки. Турки прибегали к беспощадной эксплуатации, в первую очередь немусульманского населения.

Наибольшего могущества Порта достигла при султане Сулеймане I Кануни (Законодателе), пришедшем к власти в 1520 г. Начал этот султан с продолжения захватов в Европе. Считается, что одной из причин такого наступления послужили Великие географические открытия. Турция боялась потерять один из главных факторов своего могущества — контроль над торговыми путями из Европы в Азию. Нужно было ударить по европейским державам, заставить их отдать часть своих новых ресурсов, повернуть их торговлю к себе лицом. Тем более что империя Габсбургов, которым принадлежал уже и Новый Свет, граничила с Оттоманской империей. В 1521 г. турецкими войсками был взят Белград. Через год был захвачен остров Родос, откуда были изгнаны иоанниты. (Им пришлось перебраться на Мальту.) На очереди была Венгрия, которая долгое время служила «щитом христианского мира». В 1522 г. венгерский король Лайош (Людовик) II женился на Марии Австрийской, сблизившись таким образом с Габсбургами. Порте альянс этих своих противников был очень невыгоден. К султану обратился с предложением ударить по Венгрии и Франциск I, который хотел отвлечь силы Карла V от Италии.

В июне 1526 г. Сулейман Великолепный двинул свои войска вверх по Дунаю. Венгерский монарх мог противопоставить 150-тысячной турецкой армии лишь 50–60 тысяч человек.[69] Турки долго двигались по берегу Дуная, не встречая сопротивления. Они молниеносно наводили мосты через встречавшиеся им не очень широкие реки. Венгры же облюбовали болотистое пространство от Дравы до города Мохач. Турки передвигались здесь медленнее, по дороге попадались овраги и холмы.

29 августа Лайошу показалось, что у его воинов появилась возможность разбить пришельцев по частям. Король выбрал для сражения поле, которое с востока прикрывал Дунай. Спуск, ведущий на поле, был размыт дождями, а основные силы Сулеймана находились еще на верху образовавшейся террасы. Лайош полагал, что сможет разгромить турецкий авангард, пока остальная часть вражеской армии будет осторожно спускаться вниз. По сигналу короля на авангард турок бросились рыцари правого фланга венгерских войск, за ними двигался центр под командованием Лайоша, еще чуть позади — левый фланг.

Правый фланг под командованием Тимори пошел в атаку при поддержке венгерской артиллерии. Венгры разгромили своих визави до того, как те поднялись на ноги. Но вскоре наступление в этом месте прекратилось. Рыцари занялись излюбленным делом — грабежом обоза. В это время к месту событий подоспели спустившиеся вниз янычары, которые ударили по противнику точным и мощным мушкетным огнем. Тимори погиб, пытаясь остановить бегущих подчиненных.

Наступление Лайоша в центре также захлебнулось, встреченное мощным огнем мушкетов и пушек. Левый же венгерский фланг, которым командовал Перений, замешкался и не поддержал короля. Не успел вернуться к месту событий и рыцарский правый фланг. Тем временем инженерные войска Сулеймана быстро укрепляли спуск с террасы. Через час после начала битвы армия султана почти вся была уже внизу и ударила по обоим крыльям и центру противника. Венгры были опрокинуты и бежали. Лайош погиб, как и еще около 15 тысяч его солдат.

Мохачская битва означала катастрофу для Венгрии. Вскоре большая часть территории страны была захвачена турками, продолжавшими наступление на Европу. Этому наступлению способствовали очередные феодальные усобицы. Австрийский эрцгерцог Фердинанд I Габсбург (брат Карла V), который был женат на Анне — сестре погибшего венгерского короля, заявил о своих претензиях на Венгрию и Чехию. Но другой претендент на этот престол — турецкий вассал венгерский магнат Ян Запойяи обратился за помощью к своему сюзерену Сулейману I. Христианский мир замер, когда в сентябре 1529 г. 200-тысячная турецкая армия подошла к Вене. Но город выдержал осаду, гарнизон Вены смело отражал все атаки. Умело действовал австрийский военачальник граф фон Сальм. В середине октября турки, видя, что до наступления зимы взять австрийскую столицу не представляется возможным, начали отход от стен города. Этот поход был пиком завоевательной политики Сулеймана в Европе, но австро-турецкие войны возобновились в 1532 г. и продолжались еще двести лет.

В 1530-х годах Османская империя завоевала Ирак, Триполитанию (Ливия) и Алжир. Упорная война велась с Ираном в Закавказье. Эскадры военно-морских сил Османской империи действовали в акватории Аравийского полуострова, в Красном море и Суэцком заливе. В 1543 г. закончилось завоевание Венгрии. Укреплялось внутреннее устройство государства. При Сулеймане были составлены законы об административном устройстве и финансах, о положении отдельных провинций, регламентации военно-ленной системы, формах землевладения, повинностях населения и прикреплении крестьян к земле.

Смерть Сулеймана Великолепного в 1566 г. означала конец блестящей эпохи и начало заката Османской империи, хотя до ее упадка было еще очень далеко.





СОСТАВЛЕНИЕ АУГСБУРГСКОГО ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ



Символом веры лютеран является так называемое Аугсбургское вероисповедание. В нем отражены основные положения учения Лютера и его соратников, а точнее, состояние этого учения в один из моментов борьбы протестантов с католиками в Германии.

Очередной этап Итальянских войн, в ходе которых французский король в союзе с папой Климентом VII пытался ослабить влияние империи в Италии, закончился победой Карла Габсбурга. Климент вынужден был заключить союз с императором. Теперь Карл мог более жестко поступить с протестантами в Германии, ведь задача борьбы с папой, в ходе которой лютеране были естественными союзниками императора, была решена.

Лютеранство заразило уже половину Германии. Наступила полоса политической нестабильности. Еще в 1522–1523 гг. произошла кровавая рыцарская война, инициаторы которой под флагом Реформации старались отобрать владения у церкви. Затем прокатилась волна мощных крестьянских восстаний. Император видел, что под религиозными лозунгами выступают силы, которые могут лишить его реальной власти, например крупные князья вроде ландграфа Гессенского и курфюрста Саксонского. Однако в 1526 г. на рейхстаге в Шпейере император вполне лояльно отнесся к евангелистам. По сути, князьям было разрешено устанавливать свою веру в своем курфюршестве. Но в 1529 г., на другом имперском съезде в этом же городе, верх одержали католики. Евангелистам было запрещено проживать в католических местностях, дальнейшее распространение лютеранства запрещалось, обеспечивалась неприкосновенность церковного имущества. Ответом на это стал выдвинутый в апреле 1529 г. протест правителей Саксонии, Бранденбурга, Гессена, Ангальта и четырнадцати городов во главе со Страсбургом. Отсюда и произошел термин «протестанты».

Новый рейхстаг собрался в Аугсбурге в мае 1530 г. Карл объявил, что он постарается сгладить противоречия в вероучениях. Лютеру было запрещено появляться на съезде, он жил неподалеку, ведя активную переписку со своим главным соратником — талантливым богословом Филиппом Меланхтоном. 25 июня в Аугсбурге саксонский канцлер зачитал перед собравшимися программу из 28 статей в защиту протестантского учения — «Аугсбургское вероисповедание». Первая часть — «Артикулы о вере и учении» — содержала 21 статью по основным вопросам вероучения, вторая — «Спорные артикулы об упраздненных злоупотреблениях» — 7 статей, критикующих католичество по вопросам церковной организации и практики.

Основным автором «вероисповедания» был Меланхтон, который дипломатично обошел самые спорные моменты: почитание святых, существование чистилища, священство всех верующих. Вероисповедание устанавливало обрядовую сторону лютеранского культа, принцип подчинения церкви светскому государю. Оно отступало в некоторых формулировках от первоначальных взглядов Лютера (предусматривало введение церковной организации и др.). Отец реформации был восхищен этой работой и написал Меланхтону: «Я не умею ходить так тихо».

Однако и такое вероисповедание не было принято. Император, плохо понимавший по-немецки, заснул во время чтения. На следующий день он ознакомился с латинским переводом документа. Специальная комиссия, состоявшая исключительно из католиков, подготовила опровержение, которое чуть-чуть приближало некоторые католические догматы к евангелическим, но не делало уступок в церковных учреждениях. Карл потребовал, чтобы протестанты поддержали это исповедание, однако те отказались. Споры продолжались до сентября. Католики не приняли во внимание подготовленную Меланхтоном «Апологию Аугсбургского вероисповедания». Император распустил съезд, дав протестантам время до 15 апреля 1531 г. на то, чтобы они одумались и отменили в своих землях церковные нововведения. В ответ они собрались в декабре в Шмалькальдене и заключили оборонительный союз.

Карл понимал, что в сложившейся ситуации (над его империей всерьез нависла угроза войны с Турцией) он не может начать еще и гражданскую войну в Германии. После долгих переговоров летом 1532 г. в Нюрнберге между протестантской и католической партиями был подписан мир, который должен был сохраняться как минимум до созыва Вселенского собора. Только после этого император смог собрать рейхстаг и выпросить у князей денег и войска для борьбы против турок.

Вероучение лютеран, сформулированное в течение XVI в., не исчерпывается лишь Аугсбургским вероисповеданием и его Апологией. Появились и другие документы, написанные самим Лютером и его последователями. В 1580 г. была опубликована «Книга согласия», излагавшая основы лютеранства. Она включала текст Аугсбургского вероисповедания, «Апологию Аугсбургского вероисповедания», два катехизиса Лютера, Шмалькальденские статьи 1537 г. и новую «Формулу согласия».

Лютеране верят, что люди могут спастись не благодаря каким-то «добрым делам», а лишь одной Божьей милостью. Человек получает благодеяние только через веру в Евангелие, причем он имеет свободную волю отвергнуть этот дар Божий. Таким образом, это положение об «оправдании одной верой» отвергает посредническую роль духовенства. Священное Писание, согласно лютеранскому вероучению, является единственным судьей, нормой и правилом, следовательно, отвергаются позднейшие правила, установленные Римом (например целибат священников). Отвергается тезис о примате папы, практика индульгенций, монашество, культ святых. Из таинств оставлено только причащение и крещение. В лютеранстве нет сложной церковной иерархии, нет прямого противопоставления мирян и священников. Зато лютеране в связи с политическими обстоятельствами пошли на союз со светскими властями, предоставив князьям право руководить их церковью.





ПАДЕНИЕ ИМПЕРИИ ИНКОВ



Наряду с Кортесом синонимом жестокости завоевателей Америки стало имя Франсиско Писарро. Этот человек был незаконнорожденным сыном одного испанского идальго. В юности он пас свиней, до зрелого возраста не был обучен грамоте. Как и многих младших дворянских сыновей, этого человека манил Новый Свет, где он мог получить то, что ему недодали в детстве, но чего, по его мнению, он безусловно заслуживал.
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Атауальпа в плену у испанцев



В 1510 г. Франсиско принял участие в колонизации Гаити и Кубы, затем вместе с Бальбоа пересек Панамский перешеек и достиг Тихоокеанского побережья. За услуги в устранении своего командира и за набеги на местных индейцев Писарро получил от нового губернатора небольшое имение в Панаме. Но этого Франсиско было мало. От туземцев испанцы узнали о расположенной на юге высоко в Андах богатой стране Биру, позже названной Перу. В 1524 г. Писарро снарядил экспедицию на юг, которая, правда, оказалась безрезультатной. В следующей экспедиции (1526) Писарро достиг бухты Гуаякиль, на берегу которой находился индейский город Тумбез. Писарро вошел в контакт с правителем города, выменял немного золотых украшений и нескольких лам. С этими находками конкистадор отправился в Испанию, где сумел убедить императора Карла V дать денег на новый поход. Он вернулся в Америку с титулом губернатора Новой Кастилии (Перу). 27 декабря 1530 г. отряд Писарро, в котором находилось и три его брата, на трех кораблях отправился из Панамы. В отряде было лишь 180 человек, в том числе 36 кавалеристов — было известно, что лошади приводят в ужас туземцев. Они двигались к границам могущественного государства инков, хотя сами конкистадоры об этом еще не знали.

Первые охотники и рыболовы появились в обширном андском регионе около 12 тысяч лет назад. Здесь сменилось несколько культур и цивилизаций, возникали и исчезали большие города. С начала XIII в. в этом регионе особую роль стало играть племя инков. В середине XV в. инки совершили поход по всем Андам, завоевывая владения других племен и стараясь объединить их в одну империю. В результате было создано мощное государство с развитой бюрократической системой, сильным войском и инками в качестве господствующего сословия. В 1470-х годах инки обеспечили себе полный контроль над территорией от Эквадора до Чили. Начался небывалый взлет инкской культуры. Здесь прокладывали тысячи километров каменных дорог, рыли каналы, делали золотые украшения, производили прекрасные ткани. Без использования цемента возводились огромные каменные здания. Инкские врачи совершали сложные хирургические операции.

Однако к моменту прихода солдат Писарро империя инков переживала непростой период. Европейцы занесли в Америку черную оспу. В конце 1520-х годов эпидемия прокатилась и по Инкской державе. От этой болезни умер император Уайна Капака. В столичном Куско знать избрала императором сына Уайны — Уаскара. Но большая часть двора находилась в момент смерти Уайны в Кито. Здесь был и другой его сын — Атауальпа. Между братьями началась война за трон, закончившаяся в 1532 г. в пользу Атауальпы, который торжественно въехал в Куско.

В 1533 г. Писарро подошел к находившейся неподалеку Кахамарке. По дороге испанцы грабили склады инков. Впрочем, с послами Верховного инки они повели себя приветливо. Была даже назначена встреча лидера европейцев и Атауальпы на городской площади. Правда, оба они, судя по всему, собирались в удобный момент захватить собеседника. Атауальпа блокировал своими войсками дорогу, ведущую из города на север. Но на площадь он явился с пятью тысячами безоружных воинов. Писарро же тайно разместил вооруженных конкистадоров в окрестных зданиях. Первым к императору обратился доминиканский монах из отряда Писарро. Он дал в руки индейцу молитвенник и предложил принять христианскую веру. Атауальпа бросил книгу на землю, указал на солнце и сказал: «Ваш бог мертв, а мой еще жив». Это стало сигналом для конкистадоров. Они выскочили из засады и начали резню. Писарро еле удалось выхватить императора из гущи событий.

Как же горстке испанцев удалось справиться с огромной, хоть и безоружной толпой? Вероятно, кто-то должен был помогать хитрым конкистадорам. И действительно, как показали дальнейшие события, у испанцев были союзники. Атауальпа был арестован, но содержался как почетный пленник. Верховный инка попытался откупиться. За свободу он должен был заплатить, наполнив золотом комнату и серебром хижину. Когда он это сделал, испанцы казнили императора.

Вместо него на трон был посажен Манко Инка. Поначалу он был благодарен своим покровителям, но это чувство испарялось по мере быстрого роста бесчинств завоевателей, разнузданного грабежа и насилия. Когда брат Писарро надругался над женой Манко, тот бежал из Куско и возглавил народный мятеж. Инки осадили столицу, но прибытие испанского подкрепления заставило людей Манко Инки отойти. С 20 тысячами индейцев он ушел в джунгли, где был основан город Вилькамба. После Манко там правил его сын Тупак Амару, ставший последним Верховным инкой. Вилькамба была захвачена испанцами в 1572 г. Империи инков был нанесен удар, не только положивший конец самому государству, но и уменьшивший на три четверти численность всего населения страны.

Территория испанского владычества все расширялась. Сказочно разбогатевший Франсиско Писарро недолго прожил после своего кровавого завоевания империи инков. Его убили в 1538 г. люди одного из его соперников.





АКТ О СУПРЕМАТИИ. СОЗДАНИЕ АНГЛИКАНСКОЙ ЦЕРКВИ
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Генрих VIII



Реформация в Англии приняла несколько иную, нежели на континенте, форму. Здесь ее инициатором стал сам король. Как мы уже могли убедиться, борьба местных монархов с Римом имела давние традиции. Не стал исключением и Генрих VIII. Настали иные времена, влияние папы ослабло, и потому очередной виток борьбы за самостоятельную церковь в Англии увенчался полным успехом.

Англия, как и другие страны, в начале XVI в. зависела от Рима не только в духовном, но и в материальном смысле. Церкви платили Риму налоги. Монастыри уже вообще не подчинялись даже местной духовной власти. Однако в стране укреплялся абсолютизм, который, как известно, не признает никаких Генрих VIII «государств в государстве».

Король Генрих VIII, с личностью которого связана государственная церковная реформация в Англии, родился в 1491 г. Он был сыном короля Генриха VII, унаследовавшего престол по линии Ланкастеров, и Елизаветы, дочери короля Эдуарда IV из династии Йорков. Таким образом, взошедший на престол в 1509 г. Генрих VIII олицетворял собой союз домов Ланкастеров и Йорков и поэтому мог искренне полагать, что является бесспорным королем милостью Божьей. Долгое время он был полностью предан католической церкви и боролся с распространением протестантизма в своей стране. В 1521 г. он лично написал «Утверждение семи таинств против Мартина Лютера», за что благодарный папа удостоил его титула «Защитник веры». Однако политическое развитие Англии и личные причины вынудили короля изменить свои позиции.

Формальным поводом для полного разрыва с папой послужила ситуация с разводом Генриха VIII. Он был женат на вдове своего брата Екатерине Арагонской, которая не смогла родить королю наследника. Генрих пожелал развестись с Екатериной и жениться на фрейлине Анне Болейн. На это требовалось специальное разрешение папы. Однако Климент VII отказал Генриху, поскольку находился в союзе с родственником Екатерины Карлом V Габсбургом и боялся его гнева. Могущественному первому министру Англии кардиналу Томасу Булей не удалось договориться с понтификом, и в 1529 г. Булей был отстранен от власти.

Тогда Генрих VIII поднял вопрос о разрыве с Римом. Он обвинил всех священников католической церкви в том, что они подчиняются приказам иностранного государства, т. е. Рима. Король предложил папе даже в качестве компенсации уплатить 100 тысяч фунтов стерлингов и признать его главой английской церкви. Поддержал Генриха и парламент. Конвокации (высшие органы церковного управления провинциями) Кентерберийская и Йоркская, представлявшие всю католическую церковь в стране, без особого сопротивления удовлетворили это требование, но со своей стороны просили короля ходатайствовать перед Папой Римским о прекращении взимания налогов с англиканской церкви. Фактически, местные церковные иерархи поддержали Генриха VIII в его разрыве с Римом. В 1531 г. католическое духовенство признало Генриха «Чрезвычайным Покровителем и Верховным Государем и, в меру того, как это позволяет закон Христа, даже Верховным Главой церкви Англии».

Впоследствии разрыв был упрочен и узаконен рядом парламентских актов. С 1532 по 1534 г. было принято семь подобных постановлений. Например, Акт условного ограничения церковных налогов, Акт об ограничении апелляционных жалоб (прекращение юридических апелляций к Риму). Высшими инстанциями правосудия провозглашались суд архиепископа Кентерберийского и король. Акт церковных назначений передавал право назначения епископов исключительно королю. Еще одно постановление парламента наделяло архиепископа Кентерберийского правом освобождать от обетов (что имело прямое отношение к делу об упомянутом разводе). Последним актом из этой серии стал Акт о супрематии (верховенстве), принятый 30 марта 1534 г., закрепивший за королем титул «главы церкви» (теперь уже без всяких оговорок). Также Генрих получил право «инспектировать церкви, подавлять, восстанавливать, реформировать, приказывать, сдерживать и поправлять всякого рода ошибки, ереси и т. д.». Тем же актом устанавливалось право престолонаследия за потомством Анны и Генриха.

23 мая 1533 г. новый архиепископ Томас Кранмер объявил союз Генриха с Екатериной незаконным, пять дней спустя был заключен брак между королем и Анной Болейн. 11 июля папа отлучил Генриха от католической церкви. 7 сентября Анна родила мужу дочку — будущую королеву Елизавету.

Надо сказать, что женщина, которая фактически стала причиной всех этих событий, впоследствии была отправлена мужем на эшафот. Затем был казнен верный соратник короля Томас Кранмер, с еще одной женой Генрих развелся, еще одну казнил, и только последняя пережила супруга.

В 1535 г. Генрих VIII объявил о всеобщей секуляризации монастырского имущества. Значительная часть доходов от этого мероприятия была отправлена не на церковное устройство, а на укрепление позиций монархии. Кстати, многие крестьяне были недовольны такой реформой, поскольку они арендовали у монастырей земли, а новые владельцы сгоняли их с насиженных мест. Был дан толчок чудовищной экспроприации народных масс. Одним из пострадавших от нововведений стал автор знаменитой «Утопии» лорд-канцлер Томас Мор. Он выступал против разрыва с Римом, за что и был посажен в Тауэр.

Англиканская церковь не сразу приняла протестантские формы, некоторое время оставаясь по обрядам и вероучению точной копией католической церкви, с той лишь разницей, что она не подчинялась папе. Однако постепенно она была реформирована. Усиливающаяся буржуазия требовала дешевой и доступной церкви. Реформу начал осуществлять при преемнике Генриха Эдуарде VI сам архиепископ Кранмер. В 1547 г. заседание парламента впервые было открыто мессой на английском языке. В 1549 г. появился молитвенник Кранмера, предписывавший порядок отправления таинств и других обрядов «согласно традиции церкви в Англии». В течение следующих полутора столетий (до «Славной революции») англиканская церковь приняла во многом протестантскую форму.

Составленный при Елизавете I в 1571 г. англиканский «Символ веры», состоящий из 39 пунктов (членов), определяет англиканство как «средний путь» между католицизмом и лютеранством. Священное Писание признается основным источником Откровения. Однако был сохранен католический догмат о спасении с помощью церкви и одновременно принят лютеранский постулат спасения личной верой.

Главой англиканской церкви является монарх; фактически он назначает епископов. Примас англиканской церкви — архиепископ Кентерберийский, за ним в иерархии церкви следует архиепископ Йоркский. Значительная часть епископов является членами палаты лордов. Все принципиальные церковные статуты подлежат утверждению парламента. Расходы по содержанию церкви в основном несет государство. Кроме англиканской церкви в Англии, самостоятельные англиканские церкви есть в Шотландии, Уэльсе, Ирландии, США, Канаде, Австралии и некоторых других странах.





УЧРЕЖДЕНИЕ ОРДЕНА ИЕЗУИТОВ
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Игнатий Лойола



Католическая церковь лихорадочно искала средства для восстановления своего влияния. Удары по ней наносились отовсюду. Гении Возрождения, не отказываясь от Христа, объективно готовили почву для отказа от власти Рима. Могущественные короли, создавая национальные церкви, перехватывали власть над верующими. Реформация потрясла основы церковной организации католицизма. Все это привело к началу так называемой Контрреформации. В рамках этого процесса нужно рассматривать и учреждение знаменитого ордена иезуитов.

Основателем его стал испанский идальго Иниго Лойола[70]. Он родился в 1491 г. и происходил из довольно состоятельной семьи. Иниго получил не самое плохое для того времени образование, после чего выбрал карьеру военного. Биографы пишут, что долгое время Иниго по своим моральным устоям мало чем отличался от других молодых дворян. В 1521 г. во время войны с французами за Южную Наварру он защищал Памплону, которую атаковали французские войска. Лойола был тяжело ранен в обе ноги. После долгого и мучительного лечения он так и не смог вернуться в строй. После перелома одна из ног срасталась криво. Лойола согласился на то, чтобы ногу поломали еще раз, затем врачи отпилили выдававшийся наружу кусок, вытянули ногу воротом… Лойола все равно остался хромым на всю жизнь, но эта история свидетельствует о необычайной силе воли главного контрреформатора эпохи.

Во время болезни Лойола много читал, больше всего уделял внимание религиозным произведениям, недаром он пришел к мысли о том, чтобы посвятить остаток жизни защите католических идеалов. После выздоровления он отправился в Монсеррат — бенедиктинское аббатство в горах близ Барселоны, где хранилась чудотворная статуя Мадонны. В пути он принес обет целомудрия. 24 марта 1522 г. Лойола исповедовался, переоделся в рубище и всю ночь простоял в часовне перед образом Пресвятой Девы, а на рассвете передал свое оружие исповедовавшему его монаху. Отныне он считал себя посвященным в рыцари Царицы Небесной.

В 1523 г. Иниго в качестве паломника и проповедника отправился в Иерусалим. Он полагал, что уже готов к исполнению подобной миссии. Однако иначе думали представители местного католического духовенства, поднявшие идальго на смех и посоветовавшие для начала изучить богословие. Упрямый проповедник засел за книги. Он поступил в университет Саламанки, затем переехал в Сорбонну. В 1533 г. Лойола получил степень магистра богословия. Вскоре вокруг него сложился кружок единомышленников. Была выработана программа действий, а именно защита католического вероучения от еретиков и распространение христианства по всему миру.

15 августа 1534 г. в часовне на Монмартре Иниго Лойола и шестеро его друзей (в частности Яков Лайнес и Николас Бобадилья) дали клятву посвятить свою жизнь Богу. Клятва заканчивалась словами, ставшими впоследствии девизом иезуитов — «Для вящей славы Господней!». Так было основано Общество Иисуса. Осенью 1537 г. было решено составить «Иисусову фалангу», дружину духовных рыцарей. Ее члены отправились в Рим, где начали проповедовать свои идеалы. Надо сказать, что кардиналы были обеспокоены появлением очередных «фанатиков». Из Испании и Франции о Лойоле поступали не самые лучшие сведения. Недаром он уже дважды к тому моменту арестовывался инквизицией. Но основателю Общества Иисуса удалось получить личную аудиенцию у папы Павла III и изложить ему свою программу. В этом пламенно преданном Святому престолу богослове понтифик разглядел человека, который, как он думал, может помочь Риму в деле возвращения «заблудших» в лоно «истинной церкви». Фанатизм и определенный цинизм программы Лойолы папу не слишком смущал.

В 1540 г. Павел III утвердил образование ордена Иисуса (он же орден иезуитов). По идее, курия до этого уже запретила образование новых монашеских орденов. Но папа успокоил кардиналов, ограничив число адептов нового ордена 60-ю членами. Впрочем, через три года это ограничение было снято. В 1626 г. иезуитов насчитывалось уже 16 тысяч.

Орден был основан на принципах жесточайшей дисциплины, строгой иерархии и секретности. Во главе него стоял Генерал, который подчинялся только папе. Первым Генералом стал, естественно, сам Лойола. Высшим органом ордена являлась генеральная конгрегация, которая избирала Генерала. Фактически же вся власть была сосредоточена в руках руководителя ордена, при котором имелся совет из 6 человек с совещательными правами. Весь мир иезуиты разделили на провинции, деятельностью ордена в которых руководили так называемые «провинциалы». Все члены ордена делились на разряды в зависимости от степени посвящения.

Новиции (испытуемые) в течение двух лет усваивали суровую школу дисциплины ордена. Затем новиций получал степень схоластика. В течение 5 лет он изучал богословие. После этого схоластик приносил три монашеских обета и получал степень коадъютора. Духовные коадъюторы имели священнический сан и в дальнейшем занимались проповеднической и миссионерской деятельностью. Они могли получить степень професса — высшую ступень в иерархии иезуитов. Члены ордена, в отличие от монахов, должны были жить в миру, зачастую скрывая свой иезуитский статус. Их главной обязанностью было находиться в центре общественной жизни и оказывать на нее свое влияние, как того требовали интересы католической церкви и директивы руководителей ордена.

Иезуитами был выдвинут печально знаменитый тезис — «цель оправдывает средства». И действительно: для достижения своих целей члены ордена не гнушались ничем. Ложь, убийство, кража, клятвопреступление, шантаж были для них обычным делом. Они устраивали перевороты, устраняли и подчиняли влиятельных людей, при этом оставаясь в тени. На первые роли в ордене выдвигались наиболее лицемерные, хитрые, циничные монахи. Недаром слово «иезуит» стало синонимом человека, имеющего подобные пороки. Иезуиты становились ближайшими советниками королей, получали большее влияние, чем иные епископы и графы, руководили миссиями в колониях. Особенно активно иезуиты занимались миссионерством. Представители ордена появились не только во всех европейских странах (в том числе и в православных), но и во Флориде, Мексике, Перу, на Мадагаскаре, в Конго, на Филиппинах, в Тибете и Японии. В Парагвае же иезуитам удалось создать собственное государство.

Постепенно орден накопил огромные богатства. Отказ от каких-либо принципов открывал перед ними огромные возможности. Особое значение иезуиты придавали воспитанию подрастающего поколения. В разных странах открывались их школы и колледжи. Со временем члены ордена Иисуса стали монополистами в деле католического образования.

Игнатий Лойола умер в 1556 г., а в 1622-м он был канонизирован. Надо сказать, что дело его жизни имело определенный успех — Реформация получила достойный отпор.

Оппозиция иезуитам со стороны дворов великих католических монархов Европы (Испании, Португалии, Франции) и критика просветителей вынудили папу Климента XIV в 1773 г. упразднить орден. Однако в некоторых странах он продолжал свое существование: например, в Китае и в Индии, в Пруссии, в России, где Екатерина II отказалась публиковать декрет папы. А в 1814 г. деятельность ордена была восстановлена. Иезуиты продолжают свою работу и сейчас. Естественно, задачи и методы их общества кардинальным образом изменились.






МЮНСТЕРСКАЯ КОММУНА



Джинн Реформации, выпущенный из бутылки добропорядочным богословом Мартином Лютером, имел самые неожиданные для него последствия. Сначала в виде кровавых рыцарских и крестьянских войн. Затем Германия была потрясена событиями в Мюнстере, где радикальные реформаторы продемонстрировали образец настоящего религиозного террора.

Идеи побежденного Мюнцера были близки членам секты анабаптистов («перекрещенцев»). В эту секту входили наиболее радикальные элементы во всем движении Реформации. Общим в системе их взглядов было: отрицание крещения детей и соответственно требование вторичного крещения в сознательном возрасте при вступлении в анабаптистские общины, отрицание всякой церковной организации и иерархии, икон и таинств; отрицание необходимости каких-либо духовных и светских властей, отказ платить налоги, нести военную службу, занимать общественные должности; осуждение богатства и социального неравенства и призыв к введению общности имуществ; вера в установление тысячелетнего «царства Христова» на земле как строя социальной справедливости.

После окончания Крестьянской войны немецкие анабаптисты подверглись преследованиям. Центр их движения сместился в Нидерланды и Швейцарию. Правда, в Швейцарии они подверглись репрессиям уже со стороны протестантов — цвинглиан. Часть анабаптистов перебралась в имперские города Германии — Страсбург и Нюрнберг. Одним из крупнейших проповедников анабаптизма в то время был Мельхиор Гоффман, создавший мистический вариант учения, предрекавшего наступление «царства Христова» уже в 1533 г. В начале 1530-х годов центрами движения стали Северные Нидерланды и Вестфалия. 23 февраля 1534 г. анабаптисты, опиравшиеся на плебейские массы вестфальского города Мюнстера, получили большинство в городском магистрате. При этом все, кто отказался принять сторону и веру анабаптистов, были изгнаны из города.

Протестанты ополчились и против местного епископа Франца фон Вальдека, принудив его покинуть город. Последний, собрав войска, тут же начал осаду Мюнстера, но долгое время не мог полностью перекрыть ведущие к городу дороги. В Мюнстер стали стекаться единомышленники повстанцев, немецкие и нидерландские анабаптисты. Вождем движения стал бывший булочник, нидерландец Ян Матис, находившийся под влиянием идей Гоффмана. Анабаптисты получили превалирующее положение в Мюнстере. Матис заявил, что все взрослые жители города, которые не примут второе крещение, будут казнены как «безбожники». В течение следующей недели большинство католиков и даже некоторые лютеране покинули Мюнстер. Оставшихся жителей заставляли повторно креститься, выгоняя голышом на едва освободившиеся ото льда реки (это было начало марта).

Анабаптисты разрушили католические храмы, разбили алтари, осквернили мощи. Затем была сожжена муниципальная библиотека. Мюнстер был объявлен «Новым Иерусалимом». 5 апреля 1534 г. Матис погиб в сражении. Место руководителя Мюнстерской коммуны занял портной Ян (Иоганн) Лейденский (он же Бокелзон). Он примкнул к Матису еще в 1533 г., став одним из его ближайших соратников — «апостолов». В январе 1534 г. Ян Лейденский прибыл по требованию своего учителя в Мюнстер. В апреле он распустил городской магистрат и возглавил совет «12 старейшин» города, в руках которого и находилась власть в Мюнстере. Позднее Иоганн был провозглашен «царем Нового Сиона» и сосредоточил в своих руках неограниченную власть в осажденном «Анабаптистском королевстве». Мюнстер был объявлен единой общиной (коммуной) «истинных христиан», избранным Богом городом, который должен был стать оплотом грядущего всемирного «тысячелетнего царства Христова». Под этим термином подразумевалось наступление идеального мистического царства социального равенства. Жители Мюнстера отныне стали называть себя «израильтянами». Из Мюнстера Бокелзон стремился распространить свое влияние на соседние вестфальские города и Северные Нидерланды.

С приходом к власти Яна Лейденского террор в городе усилился. Были казнены многие критики нового режима, причем всего лишь за то, что «противились новым откровениям». Казнь полагалась за богохульство, неповиновение, непочтение к родителям, прелюбодеяние, сплетни и жалобы. Чрезвычайно строго наказывались нарушения общественного порядка, пьянство, аморальные поступки, трусость в бою. Этот перечень был основан на Ветхом Завете. Имущество церквей, монастырей, бежавших и изгнанных горожан, драгоценные металлы были конфискованы в пользу общины, деньги упразднены, торговля и обмен с целью наживы сначала ограничены, а затем и вовсе запрещены, все жители обязаны были трудиться и участвовать в обороне города, продовольствие и все предметы потребления и обихода подлежали обобществлению и распределению по строго установленным нормам. Была узаконена полигамия. Сам «царь» имел гарем из пятнадцати жен. Вообще, вероятно, Иоганн постепенно терял чувство реальности; город был поражен религиозно-фанатическими выходками своего «царя» и, в частности, его сексуальной разнузданностью. (Впрочем, надо сказать, что эти данные могут быть преувеличены хронистами, работавшими под контролем аристократов.)

С начала 1535 г. положение Мюнстера стало ухудшаться. В городе начался голод. В июне 1535 г. вследствие острой нехватки пищи Ян Лейденский выслал из Мюнстера женщин, стариков и детей, большинство из которых тут же погибло от рук осаждавшей город армии. 25 июня армия епископа пошла на решающий штурм. Мюнстер был взят. В этот же день погиб его анабаптистский диктатор. Уничтожение анабаптистов продолжалось два дня. Вождей движения некоторое время возили по городам Германии, после чего казнили в Мюнстере в январе 1536 г.

События в Мюнстере позволили взять верх в движении умеренным анабаптистам, убеждавшим, что меч не может проложить дорогу к светлому будущему.





ДОГОВОР ФРАНЦИСКА I С ТУРЕЦКИМ СУЛТАНОМ



Противники французского короля взывали к религиозным чувствам европейцев. Как мог христианский государь для борьбы с другим христианским государем обратиться к помощи басурман? Действительно, случай если и не уникальный для того времени, то, по крайней мере, нечастый. Однако он в полной мере продемонстрировал, что наступают новые времена. Возрождение нашло свое отражение и в методах политической борьбы. Избавившись от предрассудков, государи, согласно доктрине Макиавелли, стали более циничными и менее разборчивыми в выборе средств.

Оживление франко-турецких отношений тесно связано с историей Итальянских войн. Еще находясь в мадридском плену, в котором он оказался после битвы при Павии, Франциск искал друзей на стороне. Но английский король заключил мир с Карлом Габсбургом, а папа пока не хотел выступать против императора. И тут-то французский монарх обратил свой взор на еще одну реальную европейскую силу — Блистательную Порту. Франциск завязал переписку с Сулейманом Великолепным. Именно после его очередного подстрекательского письма султан вторгся на территорию Венгрии, а затем в Австрию, чем серьезно осложнил положение империи Габсбургов.

Когда Франциск подписывал Мадридский мирный договор с Карлом, он уже знал, что условия договора выполнять не будет. Как только короля отпустили на родину, он тут же начал сколачивать новую антигабсбургскую коалицию. В итоге была создана так называемая Коньякская лига, включившая в себя Францию, Милан, Флоренцию, Венецию, а также силы Папы Римского. Ее борьба с императором закончилась очередной неудачей. В 1529 г. Франциск подписал новый мир со своим противником в Камбре. Этот мир современники прозвали «дамским», поскольку он был достигнут во многом благодаря усилиям матери императора Маргариты Бургундской и матери Франциска I. Последний отказывался от всех притязаний на Италию, а также от прав на Артуа и Фландрию. Мир продержался недолго. С начала 1530-х годов король Франции и император снова находились в состоянии вражды.

Франциск вынужден был искать поддержку и на море, и на суше. Его договоренности с Турцией имели давнюю историю. Начало им было положено еще в 1251 г., когда в Каире мамлюкские султаны признали Людовика IX Святого, короля Франции. Мехмед II, Баязид II и Селим I подтвердили это соглашение и использовали его как образец в отношениях с Венецией и другими итальянскими городами-государствами, Венгрией, Австрией и большинством других европейских стран. После завоевания турками Египта (1517) французы получили от султана определенные торговые привилегии в Восточном Средиземноморье. В конце 1520-х годов выступавший на стороне французов генуэзский флот перешел на сторону Карла. В 1534 г. Франциск заключил договор с Хайреддином Барбароссой — вождем алжирских пиратов и одновременно капитан-пашой Порты. В свою очередь, в 1535 г. Карл V организовал экспедицию, направленную против африканских пиратов. Это подтолкнуло Францию и Османскую империю к новым переговорам.

Масштабные военные операции на суше начались в 1536 г. Войска Франциска перешли Альпы и с ходу взяли Савойю[71] и Пьемонт. Французы остановились на границе Миланского герцогства. Навстречу им двинулись имперские войска. В том же году Карл взял Турин и объявил Франциска нарушителем мира. Император безуспешно пытался добиться от папы Павла III отказа от нейтралитета. Красной нитью в его выступлении проходила идея совместной обороны от мусульманской агрессии, поскольку всем было известно о союзе, который французы заключили с турками.

Союзный договор между султаном и французским королем был подписан в 1536 г. Тогда же Сулейман подписал торговое соглашение — так называемые капитуляции, на основе которых французские купцы получили право вести свободную торговлю во всех владениях Османской империи. Договор усиливал позиции Порты в борьбе против Габсбургов, поэтому султан не скупился на льготы французам. Аналогичные права получали турецкие торговцы во всех владениях французского короля. Турция соглашалась на осуществление двойного судопроизводства на своей территории, т. е. основанного и на исламском праве, и на законах Франции, которыми руководствовались французские консульские суды. Предписания кади (мусульманского судьи) могли игнорироваться иностранными подданными; постановления же консульского суда носили обязательный характер для османских подданных. Кроме того, Франция получила право протектората над христианами-католиками в пределах государственных границ Османской империи. Все торговые корабли, кроме венецианских, в подконтрольных османским властям водах Средиземного моря отныне обязаны были ходить — а следовательно, покупать право на это — под французским флагом. Черное море осталось закрытым для всех европейцев без исключения.

Постепенно султан ввел в систему капитуляций отношения с Молдавией, Валахией, некоторыми островами Средиземноморья, которые вошли в империю на особых правах, т. е. имели стабильные оговоренные льготы. Это касалось не только торговых, но и религиозно-административных проблем. На принципах «капитуляций», т. е. соглашений, строились и отношения султана и главы православных христиан — Вселенского патриарха. Он жил в Стамбуле под полной и постоянной защитой турецкого султана. Впоследствии термин «капитуляция» стал означать сдачу на милость победителя.

В 1536 г. османы в союзе с Францией напали с моря на Северную Италию. Правда, взаимодействие союзных флотов вышло неэффективным. Угроза итальянскому побережью объединила папу, императора и Венецию. Ситуация складывалась в пользу Карла. В июне он вытеснил французов из Савойи и вторгся во Францию. Но взять Марсель в очередной раз не удалось, и в 1538 г. было заключено перемирие. Во время приватной встречи в Ницце Франциск I и Карл V пообещали друг другу сотрудничество в обороне от османов.

Особые франко-турецкие отношения имели продолжение и в XVIII в., и в XIX в., Порта всегда рассматривалась Францией как сфера непосредственных государственных интересов.





РЕФОРМА КАЛЬВИНА В ЖЕНЕВЕ
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Жан Кальвин



В первой половине XVI в. реформационное движение стало быстро распространяться за пределами Германии. Лютеранство утвердилось в Австрии, Скандинавских странах, Прибалтике. В это же время в свободолюбивой Швейцарии возникли новые разновидности движения — цвинглианство и кальвинизм. Оба направления гораздо решительнее противопоставили себя традиционному католицизму. Кальвинизм же получил широкое распространение во многих странах.

Жан Кальвин родился в 1509 г. в городе Нуайон на севере Франции. Родители постарались дать сыну хорошее образование. Достигнув совершеннолетия, Жан поменял свое первоначальное намерение стать священником и обратился к юридическим наукам. В какой-то момент он примкнул к кругу евангелистов, которых во Франции было уже довольно много. В 1533 г. в Сорбонне ректор Коп произнес реформистскую речь, которую, вероятно, готовил и Кальвин. В результате последнему пришлось покинуть французскую столицу, спасаясь от преследований. Затем Жан вынужден был вообще эмигрировать из страны. Оказавшись в Базеле, Кальвин познакомился с вождями Реформации. В 1536 г. из-под пера Кальвина вышло его программное произведение «Наставление в христианской вере», в котором было приведено краткое изложение протестантского вероучения. Автор почти всю свою жизнь дополнял и переписывал этот фундаментальный труд. В нем были собраны и систематизированы фактически все богословские идеи того времени.

Во второй половине того же, 1536 г. Кальвин, побывав в Италии, намеревался отправиться в Страсбург. Но дорога через Лотарингию была опасна из-за очередной вспышки войны между Франциском и Карлом, поэтому он поехал через Женеву. Здесь Кальвин собирался лишь переночевать, но о его приезде узнал реформатор Фарель. Он попросил гостя прочитать в городе курс богословских лекций. Фарель надеялся, что автор известной в евангелических кругах книги сможет показать жителям Женевы, что Реформация означает не только борьбу за политическую независимость от Савойи и епископа, но преследует и более высокие цели. Кальвин с усердием взялся за роль проповедника, но его первый приезд в Женеву оказался неудачным. Через два года излишне энергичный реформатор был изгнан из города.

Некоторое время он жил в Страсбурге, читая лекции небольшой общине беженцев из Франции, участвовал в религиозных диспутах, которые организовывал в германских городах император. На выборах 1540 г. в Женеве снова победили «новые горожане» («рьяные»). По обвинению в государственной измене был казнен синдик Жан Филипп (он уступил часть женевских владений Берну). К смертной казни были приговорены и три других синдика, содействовавшие изгнанию Кальвина. Победители сразу же обратились ко всем последователям Фареля с призывом возвратиться в город. Осенью 1541 г. Кальвин уступил этим просьбам при условии, что ему будет предоставлена возможность осуществить церковную реформу. Согласно его проекту церковная иерархия должна состоять из четырех чинов: пасторы, доктора для преподавания в школе, старейшины для нравственного надзора за гражданами, диаконы для различных благотворительных дел. Старейшины и диаконы избирались из числа светских лиц магистратом (старейшины — из правительственных органов). Создавалась консистория из 12 старейшин и 8 пасторов, которая разбирала особо важные проступки против нравственности и отступления от истинной веры. В менее серьезных случаях пасторы и старейшины, постоянно совершавшие обходы по домам, ограничивались частным внушением. О денежном содержании пасторов должна была заботиться община. Кальвин не требовал от них евангельской бедности и даже не запрещал им заботиться о приумножении своих богатств, если это не противоречило строгой нравственности. Он видел в материальной обеспеченности средство для большей независимости духовного сословия.

Согласно Кальвину, из церковного обихода должны были быть устранены украшения, различные символы, церемонии. Отменялись праздники, возникшие благодаря Реформации (Рождество, Обрезание, Благовещение, Вознесение), и оставлялось только Воскресение. Жизнь швейцарского города была перестроена по образцу, данному великим реформатором.

Одним из основных теоретических догматов кальвинистской церкви является учение об «абсолютном предопределении». Якобы еще до сотворения мира Бог предопределил судьбы людей, которые никакими «добрыми делами» не могут изменить ситуацию в свою пользу. Предопределение не исключало активной деятельности, поскольку, согласно Кальвину, верующий, хотя и не знает своей судьбы, своими успехами в личной жизни может доказать, что он «Божий избранник».

Еще большее значение имели не теоретические, а внешние, практические проявления реформы. Почти все внешние атрибуты католического культа были поставлены вне закона — иконы, свечи, облачения. Основное место в богослужении заняло чтение и комментирование Библии и пение псалмов. Церковная иерархия была ликвидирована. Руководящую роль в кальвинистских общинах играли старшины (пресвитеры) и проповедники. На практике реализовывался идеал служения Богу не только в церкви, но и во всей повседневной жизни, которую также контролировали старшины. Кальвинизму были свойственны мелочная регламентация личной и общественной жизни верующих в духе ханжеской благопристойности, нетерпимость ко всякого рода инакомыслию, которое пресекалось самыми жестокими мерами. Наилучшими добродетелями объявлялись умеренность и бережливость, проповедовался режим мирского аскетизма. Были запрещены танцы, театральные представления, азартные игры. За кощунства и проклятия налагались строгие наказания. Из города исчезли нищие. Как признавал один из почитателей Кальвина, законы его были писаны кровью и огнем. За четыре первых года правления Кальвина в небольшой Женеве было вынесено 58 смертных приговоров и 76 декретов об изгнании. Пытка была необходимой принадлежностью всякого допроса. Есть свидетельства того, что сам Кальвин был против подобной жестокости, однако очевидно, что репрессии были прямым следствием распространения его идей.

По убеждению Жана Кальвина, Женева, укрепившись изнутри, должна была стать бастионом Реформации. Светская власть города была полностью подчинена церковной. Кальвин имел огромное влияние и мог устранять неугодных ему людей. Так, в 1544 г. он добился смещения ректора Женевской коллегии, а, например, в 1553 г. по обвинению в еретичестве был казнен испанский врач Мигель Сервет. Реформатор мечтал о торжестве евангельской веры во Франции и других странах. Религиозные лидеры Шотландии, Англии, Нидерландов, Польши поддерживали с ним тесные контакты. В 1549 г. в Цюрихе было достигнуто соглашение, закрепившее компромисс между Кальвином и протестантами немецкой части Швейцарии, придерживавшимися учения Цвингли.

Лишь в 1555 г. большинство в женевском магистрате получили противники сурового реформатора. Однако довольно быстро сторонники Кальвина опять взяли верх. «Женевский папа», как его называли современники, скончался в 1564 г., оставив глубокий след в духовной истории Европы.





ПУБЛИКАЦИЯ КНИГИ КОПЕРНИКА «О ВРАЩЕНИЯХ НЕБЕСНЫХ СФЕР»
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Старое и новое (по Копернику) представление мира



Обоснование гелиоцентрической системы мира польским ученым Николаем Коперником является одним из переломных моментов в истории науки и соответственно — в истории развития человечества в целом.

Коперник родился в 1473 г. в городе Торунь в семье купца. Некоторое время он учился в Краковском университете, затем десять лет постигал науки в Италии. Формально его задачей было изучение права и медицины, но более всего Николай увлекался математикой и астрономией. Этот интерес укрепили астрономические события, которыми были богаты годы его учебы, — три солнечных затмения, комета, соединение (видимое сближение) Юпитера и Сатурна. Тогда же Европу всколыхнула весть об открытии Христофором Колумбом заокеанских земель.

В 1503 г. Коперник вернулся в Польшу, где стал секретарем и врачом у своего дяди — епископа Ваченроде. Он часто помогал больным и беднякам. Известно, что Коперник был одним из видных финансистов своего времени. После смерти Ваченроде Николай Коперник поселился во Фромборке. Некоторое время он управлял оставшейся без хозяина епархией. Есть неподтвержденные данные о том, что он принял в свое время и священнический сан.

Но главным призванием польского гения была астрономия. На верхнем этаже собора Успения Богородицы во Фромборке, в котором служил Николай, он устроил кабинет, регулярно поднимался на вершину башен, чтобы наблюдать звездное небо. Коперник собственноручно изготовил из дерева угломерные астрономические инструменты. Ему удалось совершить настоящую революцию в астрономии, которую сейчас принято называть коперниканской. В то время в астрономии господствовала теория, основанная на принципах, изложенных еще Птолемеем и Аристотелем. Причем, если геостатическая теория Аристотеля принималась как физическая теория, то теория Птолемея, в которой Земля также была неподвижна, а вокруг Земли и одновременно по своим отдельным орбитам вращались планеты, Солнце и Луна (теория сфер), считалась теорией чисто математической. С ее помощью было легче объяснить конкретные наблюдаемые явления. Такое разделение науки было принято в Средние века. Ученым же отводилась роль подсобных рабочих, которые давали возможность подсчитать что-то конкретное, но общее представление о картине мира оставалось в руках религиозных философов.

Следование Птолемею постепенно заводило астрономию в тупик. Основанный на его теории юлианский календарь давал ошибку уже в 10 дней. Так, весеннее равноденствие Коперник наблюдал 11 марта. Он считал, что реформа календаря невозможна без «достаточно хороших определений продолжительности года, месяца и движения Солнца и Луны». Были и другие явления, которые не могли объяснить сторонники Птолемея.

Николай Коперник обратил внимание на похожесть главных эпициклов планет (т. е. на главную составляющую траектории их движения) и попытался найти этому объяснение. В результате он отказался от постулата неподвижности Земли. Это позволило ему создать гармоническую картину мира, в которой все или почти все наблюдаемые явления получали свое объяснение. Среди них — годовое движение Солнца по эклиптике, прецессия земной оси, «привязанность» Меркурия и Венеры к Солнцу, необычайная яркость Марса во время его противостояний и, наконец, петлеобразное движение планет.

Что у математика и астронома получилось, всем хорошо известно. Планеты, в том числе и Земля, крутятся вокруг Солнца по своим орбитам, вращаясь также вокруг собственной оси. Коперник определил, какие планеты ближе к светилу, какие дальше, он довольно точно вычислил и расстояния от них до Солнца. В будущем законы Кеплера, механика Галилея, формулы гравитации, выведенные Ньютоном, подтвердили правильность гелиоцентрической системы.

Очень важным был тот факт, что Коперник совершенно недвусмысленно высказался против деления астрономии на физическую и математическую части. Он писал, что науке не нужны поводыри, что научное знание должно быть единым. Это создавало непосредственную опасность для церкви как властительницы умов и полностью соответствовало духу Возрождения.

В Европе о воззрениях Коперника узнали еще до опубликования его главного труда. Впервые же свои мысли он изложил в 1516 г. в небольшой брошюре «Малый комментарий»[72]. Долгое время он не решался посвятить публику во все тонкости своих расчетов. Коперник хорошо понимал революционность идеи и боялся осуждения со стороны общественности и церкви. Однако друзья смогли его уговорить. В 1543 г. вышел в свет его знаменитый труд: «О вращениях небесных сфер». Коперник увидел первый экземпляр книги за день до своей смерти. Хитроумный поляк посвятил книгу папе Павлу III, для которого написал специальное предисловие. «Я не хочу скрывать от Твоего Святейшества, — писал ученый, — что к размышлениям о другом способе расчета мировых сфер меня побудило именно то, что сами математики не имеют у себя ничего вполне установленного относительно исследования этих [небесных] движений… И самое главное, так они и не смогли определить форму мира и точную соразмерность его частей».

Главный труд жизни Николая Коперника состоял из шести книг. Надо сказать, что большая заслуга в дальнейшей популяризации его теории принадлежит Ретику — единственному ученику Коперника.

Поначалу церковь отнеслась к гелиоцентрической системе спокойно — как к очередной гипотетической схеме, которая лишь позволяет более точно просчитывать движение небесных тел. Но в 1616 г. книга польского астронома была включена инквизицией в индекс запрещенных книг и оставалась под запретом до 1833 г. На коперниканство ополчились и протестанты. Сторонники Лютера, да и сам великий реформатор, доказывали, что Коперник — «выскочка, который хочет быть умнее всех». Они ссылались на Священное Писание, сетовали на то, что новая система не оставляет места для рая и ада. Но даже им пришлось постепенно пересмотреть свое мнение. Сейчас в верности теории Коперника не сомневается большинство людей на планете. На памятнике великому ученому в Торуни написано: «Он остановил Солнце и сдвинул Землю».





АУГСБУРГСКИЙ РЕЛИГИОЗНЫЙ МИР



Карл V Габсбург был реалистически мыслящим человеком. Вопросы веры как таковые, судя по всему, его не слишком интересовали. Если он и воевал с протестантскими князьями в Германии, то только потому, что они угрожали его центральной власти и, в частности, влиянию императора на церковные дела. Кроме того, ему нужна была поддержка папы в борьбе против Франции в бесконечных Итальянских войнах. Император постоянно искал компромисс, который бы оттолкнул массы верующих от его противников, погасил огонь религиозной вражды. От князей-протестантов ему нужны были деньги на внешние военные операции. Так, в 1532 г. в Нюрнберге был подписан мир между протестантской и католической партиями, который должен был сохраняться до созыва Вселенского собора. В 1541 г. император подтвердил постановление Нюрнбергского мира, фактически позволив протестантским князьям свободно продолжать реформацию в своих владениях.

Собор был созван в декабре 1545 г. в Триденте. Карл попытался предложить некий средний вариант вероучения, но этому воспротивился и папа, и протестантские князья. Трое из четырех светских курфюрстов уже были убежденными лютеранами. Император попытался справиться с ними силой оружия. В 1546 г. началась так называемая Шмалькальденская война. Момент был выбран удачно, поскольку среди протестантских князей царил раскол. Император объявил, что целью его похода в Германию будет не притеснение веры, а единственно приведение в покорность некоторых князей, которые под прикрытием веры не уважают более ни суда, ни законов, ни императорского сана. В многотысячном императорском войске основу составляли итальянские и испанские наемники. Ульм, Аугсбург, Франкфурт и Страсбург выразили императору свою покорность и уплатили большие штрафы. Герцог Вюртембергский и пфальцграф Рейнский согласились на условия, предложенные победителями. В начале 1547 г. вся Южная и Западная Германия уже подчинялась Карлу, который решил немедленно двинуться на север страны. В битве при Мюльберге имперцы нанесли сокрушительное поражение войскам курфюрста Саксонского. В июне Карлу сдался другой вождь протестантов — пфальцграф Гессенский. В сентябре же Карл созвал рейхстаг в Аугсбурге.

Победы императора обеспокоили папу Павла IV. Он перенес собор из германского Тридента в Болонью, подальше от излишне усилившегося союзника. Поэтому так ожидаемый Карлом процесс примирения протестантов с католиками опять застопорился. Тогда император решил действовать без поддержки понтифика. Рейхстагу было поручено разработать временные условия примирения. Карл V не стал требовать замены протестантского богослужения католическим и возвращения конфискованных церковных имений. Однако от протестантов потребовали подчинения папской власти, восстановления епископств, признания за церковью исключительного права на толкование Священного Писания, почитания икон, восстановления постов и других уступок. Одновременно Карл обещал провести необходимые преобразования в католической церкви. Поиски императором компромисса были отражены в так называемом «Временном аугсбургском постановлении» 1548 г.

В начале 1550-х годов ситуация опять обострилась. Мориц Саксонский, который был до этого союзником императора (за что и получил вакантное место саксонского курфюрста) примирился с протестантами и повел их армию в Тироль. Это стало для Карла полной неожиданностью. В июне 1552 г. император согласился на мирные переговоры, которые начались в Пассау. Обе партии были уже истощены войной. Мирный договор в Пассау признал право исповедания лютеранства (до окончательного решения вопроса о религии на рейхстаге), а также объявил амнистию вождям Шмалькальденского союза.

В 1554 г. после ряда безуспешных операций во Франции Карл окончательно согласился с условиями принятого в Пассау договора. В следующем году состоялся Аугсбургский рейхстаг, на котором измученный болезнями император уже не присутствовал. Религиозный мир был подписан 25 сентября 1555 г. протестантскими князьями с одной стороны и представителем Карла — с другой. В преамбуле Аугсбургского договора говорилось, что «ради спасения немецкой нации и нашего любезного отечества от конечного разрушения и гибели признали мы за благо вступить в это соглашение». Мир установил полную независимость князей в религиозных вопросах и утвердил за ними право определять религию своих подданных, признал лютеранство официальным вероисповеданием (наряду с католицизмом) и санкционировал секуляризацию церковных имуществ, произведенную до принятия мирного договора в Пассау. Для духовных княжеств запрещалось изменение веры.

С одной стороны, Аугсбургский религиозный мир прекратил войны между немецкими протестантами и католиками. Но с другой — он способствовал усилению власти территориальных князей, в то время как в других могущественных государствах укреплялся абсолютизм.

Один из английских историков справедливо отмечал, что Аугсбургский мир имел ограниченный характер. Главная его черта в том, что он являлся соглашением между германскими самодержавными монархами. Веротерпимость распространялась исключительно на князей, которым была предоставлена свобода искоренять значительную часть своих подданных, отказывавшихся признать религию, предписанную им государством. Соглашением признавались только католицизм и лютеранство, все остальные вероисповедания исключались из сферы его действия. Попытка пересмотра Аугсбургского религиозного мира привела к Тридцатилетней войне, итоги которой подтвердили положения этого договора. Южная Германия осталась в основном католической, Северная — протестантской, причем на северо-востоке господствовало лютеранство, а на северо-западе преобладал кальвинизм.





ОКОНЧАНИЕ ИТАЛЬЯНСКИХ ВОЙН. МИР В КАТО-КАМБРЕЗИ



Все свое правление Карл V только и делал, что воевал — с протестантами, пиратами, а главное — с французами. Так называемые Итальянские войны на самом деле происходили не только на территории Апеннинского полуострова. Интересы Карла Габсбурга и Франциска сталкивались и в Бургундии, и на севере Испании, и в Провансе, и во Фландрии. Завершать полувековой период вражды пришлось уже сыновьям воевавших всю жизнь монархов.

После перемирия в Ницце в 1542 г. война продолжилась. Поводом для нее послужил, в частности, отказ Карла от своих обязательств по Милану. Вместо того чтобы после смерти герцога Франческо Сфорца отдать власть в городе его сыну Франциску, он в 1540 г. вручил город своему сыну Филиппу. На стороне Франции открыто выступила Османская империя. Совместными усилиями они взяли Ниццу, подвластную герцогу Савойскому. Затем Франциск попытался овладеть Люксембургом.

Но Габсбург нашел себе не менее могущественного союзника — английского короля Генриха VIII. Их одновременное вторжение на территорию Франции едва не стало катастрофой для Франциска I. Весной 1544 г. на Рейне Карл собрал огромную армию, в которой были и немецкие протестанты. Летом он двинулся в Лотарингию и Шампань, а потом повел наступление прямо на Париж. В начале осени во французской столице царила паника, ведь императорские войска были очень близко. В то же время английские войска заняли Булонь. Однако трудности со снабжением заставили Карла подписать мирное соглашение в Креспи. Новое соглашение предусматривало отказ Франциска от притязаний на Фландрию, Артуа и Неаполь в обмен на такой же отказ императора Карла от его прав на Бургундию. По условиям договора был предусмотрен брак герцога Орлеанского (сына Франциска) с инфантой Марией (дочерью Карла), а в качестве приданого предусматривались Милан или Нидерланды, которые, однако, не подлежали присоединению к Франции (эта статья соглашения не была осуществлена, так как герцог Орлеанский умер в следующем году). В секретных статьях договора Франциск обещал отказаться от союзов, враждебных Карлу V, и поддерживать его против всех еретиков. Весной 1547 г. Франциск умер, его преемником стал король Генрих II. Несмотря на то что мир, заключенный в в Креспи, оказался лишь недолговечным перемирием, он обеспечил Карлу V нейтралитет Франции и тем самым свободу действий на несколько лет, в течение которых император рассчитывал нанести решительный удар немецким протестантским князьям.

В 1547 г. был убит герцог Пармы (сын папы Павла III) и герцогство оккупировали имперские войска. Папа Римский, стремившийся утвердить на герцогском престоле своего племянника из рода Фарнезе, призвал на помощь французского короля. Это явилось поводом для военных действий, развернувшихся в 1551 г. между французскими и имперскими войсками под стенами Пармы и Мирандолы. В 1553 г. при поддержке турецкого флота Франция отняла у Генуи Корсику. Ранее, в 1552 г., французы, выступив союзниками немецких протестантов, захватили имперские епископства Туль, Мец и Верден в Лотарингии. В том же году с помощью Франции в Сиене была восстановлена республика и изгнан испанский гарнизон. В ходе этого этапа войны, вероятно, во Франции была впервые выдвинута теория «естественных границ». Ее появление было связано с занятием Вердена, Меца и Туля. В моду вошли разговоры о Рейне как о границе Галлии.

Продолжение войны Карлу было уже не под силу. С октября 1552 г. по январь 1553-го он осаждал Мец, но защитники города во главе с герцогом Франсуа Гизом отбили все атаки императорского войска. Когда морозы уничтожили половину его армии, император согласился снять осаду. Эта война совершенно обессилила Карла и его империю. В 1554 г. он повторил свой поход, но столь же безуспешно.

Осенью 1555 г. Карл вызвал в Брюссель сына Филиппа и торжественно передал ему в управление Нидерланды. В январе следующего года он отдал сыну Испанию и Италию. В августе Карл передал брату Фердинанду Германию. В сентябре он навсегда покинул Нидерланды и отплыл в Испанию, где специально для него в Эстремадуре был построен монастырь Св. Юста. Карл прожил здесь два года в полном уединении. Он ухаживал за садом, изготавливал часы, молился. Бывший «повелитель половины мира» умер в сентябре 1558 г.

Тем временем война с французами входила в свою завершающую стадию. В феврале 1556 г. в аббатстве Восель между французским королем и императором Филиппом II было заключено перемирие (по которому Пьемонт и Корсика оставались у Франции). Но в том же году папа Павел IV, находившийся во враждебных отношениях с Карлом V, получил от французского короля обещание ввести в Италию войска, чтобы изгнать испанцев. В 1557 г. французская армия во главе с герцогом Гизом снова вторглась в Италию. В ответ Филипп II спешно двинул свою армию на юг. На стороне Габсбургов выступила Англия. И судьба войны была решена в битве 10 августа 1557 г. при Сен-Кантене, в которой французская армия потерпела сокрушительное поражение от испанских войск графа Эгмонта. На исходе последней кампании в январе 1558 г. французы сумели отбить у англичан порт Кале.

Общий итог Итальянских войн был зафиксирован заключенным в Като-Камбрези в апреле 1559 г. мирным договором (точнее, двумя договорами) между Францией, с одной стороны, Испанией и Англией — с другой. Франция возвратила герцогу Эммануилу-Филиберту Савойю и Пьемонт, Генуе — Корсику. Лишь в пяти пьемонтских крепостях (Турин, Кьери, Пинероло, Кивассо, Вилланова-д’Асти) оставались французские гарнизоны. Флорентийский герцог получил республику Монтальчино, еще раньше, в 1557 г., ему была передана Сиенская республика. Неаполь и Милан оставались у сына Карла V Филиппа II, и это было главным достижением Габсбургов. Захватив Неаполитанское королевство и Миланское герцогство, испанский король фактически стал хозяином всей Италии. Владея, кроме того, Нидерландами, он в течение нескольких десятилетий играл главенствующую роль на западе Европы и Средиземноморья.

Впрочем, и Франция получила немаловажные районы — Кале (последний британский оплот на французской территории) и три лотарингских епископства. Политическая раздробленность Италии была закреплена прямым иностранным господством в двух ключевых регионах. Так закончилось 65-летнее вооруженное противостояние крупнейших европейских держав.





УЧРЕЖДЕНИЕ ОПРИЧНИНЫ
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Иван Грозный



Одной из самых зловещих фигур в русской истории был царь Иван Грозный. С одной стороны, он немало сделал для укрепления и централизации государства, но с другой — вошел в историю как один из самых кровавых монархов. Его правление можно поделить на два этапа. Первый — время реформ, второй — время жестокого террора.

После смерти в 1533 г. великого князя Василия III Ивановича наследником был объявлен трехлетний сын великого князя — Иван IV Васильевич. В тот момент власть захватила вдова великого князя — Елена Глинская. Она приняла правление в свои руки и жестоко расправилась со всеми противниками. 3 апреля 1538 г. великая княгиня скончалась, возможно, в результате отравления. Однако члены семьи Глинских по-прежнему оказывали огромное влияние на происходящее в стране. Бояре же, демонстрируя малолетнему Ивану внешний почет, на деле не заботились о нем.

В 16 лет, в 1547 г., по совету митрополита Макария Иван официально принял царский титул, став первым русским царем. Пожар 1547 г. в Москве, во время которого народ обрушил свой гнев на Глинских и до смерти перепугал царя, стал причиной опалы Глинских и приближения к царю ряда выдающихся политических деятелей. Наибольшее доверие приобрела у молодого царя группа лиц, за которой закрепилось название Избранной Рады. В раду входил Андрей Курбский, духовник царя Сильвестр (автор знаменитого «Домостроя»), просвещенный дворянин Алексей Адашев. Деятели Избранной рады видели выход из кризиса в проведении реформ, направленных на искоренение злоупотреблений и дальнейшую централизацию государства.

Серьезные реформы затронули служилых людей. Было введено ограничение местничества, проведена реформа местного управления и власть наместников (кормленщиков) заменялась властью местных выборных. Формировалась система приказов — ведомств, осуществлявших руководство отдельными отраслями государственного управления.

В 1552 г. после нескольких лет почти беспрерывной войны русские войска взяли Казань. Казанское ханство было ликвидировано и присоединено к Московскому государству. В 1556 г. бескровно было присоединено Астраханское ханство. Удачные походы совершались и против Крыма. В 1558 г. Россия вступила в войну с Ливонским орденом. Начало Ливонской войны было успешным, но вскоре против России выступили Польша и Швеция.

Внешнеполитические трудности привели к разрыву Ивана IV с деятелями Избранной рады. Последовали опалы и казни бояр и воевод. Негативная внешнеполитическая ситуация усугублялась назревавшим экономическим кризисом — шестилетняя война тяжело сказывалась на экономике страны.

В воскресенье 3 декабря 1564 г. царь был на церковной службе в Успенском соборе. После окончания богослужения он простился со всеми, кто присутствовал в соборе. На площади перед Кремлем его ждал поезд из саней. Мало кто знал, куда и зачем уехал государь.

Царский обоз двинулся на юг. Иван IV достиг села Коломенского, задержался в нем из-за оттепели на две недели, затем в объезд столицы двинулся на север, достиг Троице-Сергиева монастыря, а оттуда двинулся в Александрову слободу. 3 января 1565 г. из Александровой слободы Иван IV известил, что оставил государство в гневе на священников и всех служилых людей — бояр, воевод, дворян и дьяков — за их измены, казнокрадство и дурную службу. Вторая грамота адресовалась московским купцам и посадским людям, которых царь успокаивал, утверждая, что против них ничего не имеет. Противопоставление низов правящей верхушке достигло цели. Народ потребовал от бояр упросить государя вернуться, угрожая расправой с лиходеями и царскими изменниками. После долгих уговоров Иван IV изъявил свое согласие вернуться на трон, но выдвинул два условия — признание его права казнить изменников по своему усмотрению и учредить опричнину.

Целью опричнины являлось выделение внутри государства особых территорий, создание войска и приказного аппарата, подчиненных непосредственно царю. Целью создания параллельных государственных структур и вооруженных сил была борьба с «государевыми изменниками». На опричных территориях царь производил «перебор людишек» — отнимал поместья и вотчины у одних и давал их служилым людям, зачисленным в опричнину. Земли, не вошедшие в опричнину («земщина»), остались под управлением Боярской думы. К земским чинам царь и опричники относились, как к заведомым изменникам. Опричник мог обвинить любого из земских в измене и получить за это долю его имущества.

Иван IV возвратился из Александровой слободы в Москву в феврале 1565 г. Сразу же после этого состоялись первые казни — были обезглавлены видный воевода князь Горбатый-Суздальский, его сын, окольничий Головин, и другие сановники. Все они были обвинены в измене. Вскоре последовали новые казни. Москвичи с ужасом узнавали об изменах тех, кто до сих пор исправно нес государеву службу, командовал полками, одерживал победы над татарами и литовцами. Опричники врывались в дома бояр, дьяков и служилых людей и убивали их вместе с семьями и слугами.

Страх наводило само появление опричников, одетых в черные одеяния. У седла с одной стороны они цепляли собачью голову, с другой — метлу. Русь погрузилась в кровавый мрак террора. Царь лично ездил по вотчинам бояр, обвиненных в измене, убивал и мучил крестьян, жег постройки и посевы.

Глава Русской церкви митрополит Афанасий, не имея возможности остановить репрессии, удалился в Чудов монастырь. На его место был избран игумен Соловецкого монастыря Филипп Колычев. Новый владыка решительно восстал против опричных казней. В ответ царь собрал церковный собор из послушных ему архиереев, и те приняли решение о низложении митрополита. Впоследствии Филипп был задушен главным царевым опричником — Малютой Скуратовым.

Поздней осенью 1569 г. Иван Грозный отправился во главе опричного войска в поход против Новгорода и Пскова, население которых было обвинено им в измене. Новгородский поход Ивана Грозного по масштабу кровавых расправ и грабежей превзошел все другие злодеяния опричнины. Были разгромлены города Торжок, Тверь, Новгород и их окрестности. С Пскова была взята огромная дань. Дело о «новгородской измене» затронуло многих лиц, занимавших высокие посты как в опричнине, так и в приказном аппарате.

К ужасам опричнины добавилось татарское нашествие. В мае 1571 г. к Москве подошли войска крымского хана Девлет-Гирея. Русская армия не смогла дать отпор врагу. Татары подожгли предместья столицы, огонь быстро перекинулся на сам город. Москва выгорела полностью. Татары же двинулись разорять южные уезды.

После этого поражения тиран потерял доверие к опричникам, оказавшимся никудышными воинами. Когда стало известно о новом набеге хана, царь объединил опричное и земское войско под командованием земского воеводы Михаила Воротынского. 30 июня 1572 г. в селе Молоди, в 45 километрах от Москвы, татары были разбиты. Эта битва ознаменовала закат опричнины; вскоре она была отменена. Под угрозой наказания было запрещено даже произносить само слово «опричнина». Земским частично вернули конфискованные вотчины, некоторые из опричных были казнены. Опричнина, в целом, выполнила свое предназначение — государство было скреплено страхом перед абсолютной властью монарха.

В последние годы жизни Ивана Грозного волна репрессий заметно ослабела. Переломным моментом стала смерть царевича Ивана Ивановича, которого отец убил собственной рукой в припадке гнева. Когда же сознание царя прояснилось, он был в ужасе от того, что совершил. После гибели сына царь прожил еще три года. Он впал в мистическое настроение, приказывал молиться за всех ранее казненных. Иван IV умер 18 марта 1584 г.






НАЧАЛО НИДЕРЛАНДСКОЙ БУРЖУАЗНОЙ РЕВОЛЮЦИИ
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Филипп II
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Вильгельм Оранский



В советской историографии было принято начинать период так называемого Нового времени с буржуазной революции в Англии. Однако первая буржуазная революция на самом деле произошла в Нидерландах[73]. И в этом нет ничего удивительного. Нидерланды — богатая, промышленно развитая страна, в которой мощные антифеодальные выступления происходили еще в XIV в. А в веке XVI, когда сюда был перенесен центр морской торговли, когда в городах быстро развивалось промышленное производство, зависимость от сеньоров, тем более чужеземных, все более тяготила бюргерство.

В новых отраслях производства и промышленных центрах, не связанных с цеховой системой, быстро развивались капиталистические мануфактуры (в Антверпене, Хондсхоте, Льежской области, Валансьенне и др.). Больших успехов достигли металлургия и горнодобывающая промышленность в Намюре и Льеже. Капиталистическое предпринимательство распространилось в ткацкой отрасли, пивоварении, рыболовстве, кораблестроении и смежных с ними отраслях. Сложились районы торгового земледелия и скотоводства. Появилась прослойка фермеров, которые вели хозяйство на предпринимательской основе. Формировался класс буржуазии.

Однако все эти процессы старались поставить себе на службу представители реакционного испанского дворянства. Историки справедливо отмечают, что в этот период Испания, наоборот, переживала период экономической стагнации. Приток золота из-за океана, возможность эксплуатировать подчиненные высокоразвитые Нидерланды, трата денег на войну, католическая Контрреформация — вот основные причины того, что могущественное колониальное государство отставало в своем развитии. В Нидерландах же с каждым днем нарастало недовольство хозяйничавшими здесь испанцами, которых поддерживала католическая церковь. Требования нидерландской буржуазии часто облекались в форму реформационного учения. Именно здесь было много последователей Жана Кальвина.

Не заботясь об экономических нуждах страны, Карл V видел в Нидерландах лишь военный плацдарм и неиссякаемый источник доходов. С 1542 по 1555 г. налоги в стране возросли с 2,5 до 7 миллионов гульденов. Внешняя политика целиком определялась династическими интересами Габсбургов. Непрерывные войны и военные налоги тормозили, а то и попросту подрывали различные отрасли экономики.

Сын Карла V Филипп II, пришедший к власти в 1556 г., стал особенно ненавистен голландцам. Этого короля сравнивали с пауком, который плел свою паутину. Ревностный католик и тиран, Филипп был паталогически жесток, что отражалось и на его политике. Его имя стойко ассоциировалось с Контрреформацией и усилением абсолютизма в Испании. При нем экономике Нидерландов был нанесен ряд тяжелых ударов: введена разорительная для ткацкой промышленности пошлина на ввозимую испанскую шерсть, нидерландским купцам был закрыт доступ в испанские колонии и др. В стране были расквартированы испанские войска. Начались массовые аресты и публичные казни «еретиков»-протестантов, что вызвало в 1560-х годах волнения в ряде городов и местечек Фландрии и Брабанта. Руководители кальвинистских общин вели агитацию против католической церкви и испанского абсолютизма.

В области внешней политики ставка делалась на католическо-династический курс и разорительные войны. В 1557 г. Испания объявила государственное банкротство. Среди жертв этого события оказались и многие финансисты Антверпена и связанные с ними отрасли нидерландской экономики. Конфликт 1563 г. с Англией усугубил застой коммерции и производства. Неурожаи и трудности с подвозом зерна привели к дороговизне и голоду 1556–1557 и 1565–1566 гг. Меры, принятые властями, не принесли облегчения. Более того, сам Филипп II, распоряжавшийся поставками зерна из Испании, оказался причастен к хлебным спекуляциям. Произвол давал себя чувствовать и в деятельности высших правящих учреждений.

Политика Филиппа II вызвала противодействие со стороны оппозиционно настроенных слоев нидерландского дворянства и аристократии, руководимых принцем Вильгельмом Оранским, графами Эгмонтом, Горном и др. Они порицали действия правительства, нарушение норм деятельности Государственного совета, требовали вывода испанских войск, смещения фаворита наместницы кардинала Гранвеллы, созыва Генеральных штатов, смягчения или отмены законов против еретиков. Пытаясь достигнуть соглашения с дворянско-аристократической оппозицией, наместница пошла на некоторые уступки: из страны были выведены испанские войска, отправлен в отставку кардинал Гранвелла. Но основные проблемы остались нерешенными.

Оппозиционеры образовали Союз соглашения («Компромисс») и 5 апреля 1566 г. подали в Брюсселе испанской наместнице Маргарите Пармской (побочной дочери Карла V) петицию с требованием прекратить религиозные гонения, нарушения вольностей страны, и созвать Генеральные штаты для решения насущных вопросов.

При обсуждении петиции в Государственном совете Нидерландов один из его членов отверг ее со словами, что, мол, нечего бояться нищих, подающих такие требования. Нищий по-голландски — гез. Так и стали называть себя сначала оппозиционные дворяне, а за ними другие участники революции. Гезы одевались в пепельно-серую одежду монахов и носили особый значок с изображением двух протянутых к суме рук. Беспокойство и волнения в стране нарастали. Усилилась начавшаяся ранее эмиграция. Только в Англию выехали несколько десятков тысяч человек. В 1566 г. «соглашение», сходное с петицией дворян, подписали и купцы-кальвинисты, поклявшиеся защищать свой союз «ценою имущества и крови».

В августе того же года в Западной Фландрии началось мощное народное Иконоборческое восстание, быстро распространившееся почти по всей стране. Оно было направлено прежде всего против католической церкви. В ходе восстания были разгромлены около 5500 церквей и монастырей. Драгоценные вещи обычно передавались местным властям. В Валансьенне, Турне, других восставших городах из конфискованных ценностей создавались фонды для помощи беднякам и формирования военных отрядов. Восставший городской люд освобождал из тюрем кальвинистов, вмешивался в дела властей, уничтожал налоговые описи, долговую документацию, оказывал давление на магистраты городов.

В итоге Маргарита была вынуждена 23 августа 1566 г. издать манифест, согласно которому деятельность инквизиции прекращалась, давалось обещание разработать новые законы о ересях, обеспечить амнистию дворянским оппозиционерам, если они помогут подавить восстание. В тот же день Союз дворян заявил о самороспуске. В подавлении восстания приняли участие и напуганные размахом движения дворяне, и консистории (органы руководства в кальвинистских общинах). Иконоборческое восстание явилось первым актом Нидерландской революции.





СВЕРЖЕНИЕ МАРИИ СТЮАРТ В ШОТЛАНДИИ
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Мария Стюарт



Утверждение протестантизма в Англии после соответствующих актов, принятых в правление Генриха VIII, проходило не так гладко, как хотелось бы сторонникам Реформации. Так, взошедшая на престол в 1553 г. дочь Генриха и его первой жены Екатерины Арагонской Мария Тюдор (прозванная Кровавой) проводила политику реставрации католичества, причем делала это очень решительно и жестоко. Ее брак с Филиппом Испанским не сулил протестантам ничего хорошего. Но Мария Кровавая умерла в 1558 г., а ее преемницей стала Елизавета I — дочь Анны Болейн, женщины, с которой и связано рождение англиканской церкви. Елизавета Тюдор была еще более ревностной противницей Рима, чем Генрих VIII. Ей пришлось бороться с католиками как внутри, так и за пределами Англии. К тому же на севере Британии находился традиционный оплот противников Лондона — Шотландия. Здесь продолжали править католики, на горную страну обращали свои взоры европейские проводники Контрреформации. Неслучайно биография королевы Шотландии Марии Стюарт, одной из романтических героинь в истории Европы, тесно связана с историей борьбы старой и новой церкви.

Мария родилась в Шотландии в 1542 г. Она была дочерью короля Якова V и Марии де Гиз, представительницы аристократического рода, стоявшего во главе католической партии Франции. Яков умер через несколько дней после рождения дочери, и регентство было возложено на Марию де Гиз. В 1548 г. она отправила дочь во Францию, где та и воспитывалась при королевском дворе. Согласно династическим стремлениям монархов Мария Стюарт должна была стать женой дофина Франциска. Этот брак был оформлен в 1558 г., а через год умер Генрих II (он погиб на рыцарском турнире, который считается едва ли не последним в Европе), и молодожены стали правителями Франции. В том же 1559 г. между Генрихом и Филиппом II был заключен мир, завершивший Итальянские войны. При заключении мира короли пообещали друг другу бороться против распространения протестантской веры.

Это не могло не беспокоить Елизавету Английскую. Две могущественные державы могли создать контрреформационный фронт и повести наступление на ее страну. Тем более что Шотландия уже готова была принять французские войска. Положение для Елизаветы Тюдор осложнялось тем, что она, с точки зрения католиков, являлась незаконной дочерью Генриха VIII, а наследница шотландского престола Мария Стюарт, будучи правнучкой Генриха VII, могла претендовать на английский трон.

Гизы направили войска во Францию, однако превосходство англичан на море заставило их пойти на попятную и заключить договор, по которому французы должны были покинуть Британию. В декабре 1560 г. умер Франциск II, и овдовевшая Мария Стюарт через полгода вернулась на родину. Гизы потеряли контроль над французской политикой. На престол вступил брат Франциска Карл IX, а бразды правления оказались в руках его матери Екатерины Медичи.

Мария Стюарт, став королевой Шотландии, вовсе не стремилась уничтожить протестантов. Наоборот, они заняли главные должности в государстве. В Шотландии было весьма велико влияние кальвинистов во главе с Джоном Ноксом, проанглийски был настроен сводный брат королевы Джеймс, граф Мерей, который стал первым министром. Однако соперничество с южной соседкой толкало Марию обратно в католический лагерь. В 1565 г. она вышла замуж за кузена католика Генри Дарнли. Начались гонения на протестантов. Впрочем, брак королевы оказался несчастливым, чванливый и властный Дарнли раздражал свою супругу. Чашу терпения переполнило убийство ее секретаря, организованное мужем 9 марта 1566 г. прямо в покоях королевы. Мария бежала в Денбар, где ей вскоре удалось сосредоточить в своих руках все основные рычаги управления страной. Сторонники Дарнли были отстранены. Новым фаворитом Марии стал граф Босуэл. Он и стал организатором заговора против Дарнли. По требованию королевы тот вынужден был переехать в одинокое здание в пригороде Эдинбурга, а в ночь с 9 на 10 февраля 1567 г. дом был взорван.

15 мая 1567 г. Мария Стюарт обвенчалась с Босуэлом по протестантскому и по католическому обрядам. Впрочем, новый муж также не был популярен в народе, саму же королеву невзлюбили кальвинисты. В начале лета 1567 г. они подняли восстание. В июле Мария была захвачена в плен и брошена в замок Лохлевен, где отреклась от престола в пользу рожденного от Дарнли в 1566 г. сына Якова. Регентом королевства стал Мерей.

В мае 1568 г. Марии Стюарт удалось бежать из-под ареста. Она собрала большое войско, но потерпела поражение в битве у Лэнгсайда. У бывшей королевы оставался только один выход. На рыбачьей лодке она пересекла Солуэйский залив и высадилась на английской территории, около города Карлайля. Мария обратилась за помощью к Елизавете. Собственно говоря, войны между двумя королевами никогда и не было. Они обменивались письмами, Елизавета называла Марию возлюбленной сестрой. И потому бросить несчастную эмигрантку за решетку было бы, так сказать, недипломатично. И все же Елизавета и ее советники отлично понимали, что шотландская королева может стать знаменем католической феодальной реакции, тем более что она имеет все права на английский престол. Поэтому по приказу Елизаветы был организован процесс, в ходе которого (якобы неожиданно) было доказано, что Мария принимала непосредственное участие в убийстве собственного мужа Дарнли. Важную роль в процессе сыграли так называемые «письма из ларца» — интимные послания Марии Босуэлу. Надо сказать, что подлинность этих писем не доказана.

Мария Стюарт была заключена в замок, но еще долго Елизавета не решалась ее казнить. В 1570-х годах было раскрыто несколько заговоров, участники которых собирались освободить знаменитую пленницу, что послужило бы началом католического восстания. Наконец после долгих раздумий Елизавета решилась. 8 февраля 1587 г. Мария Стюарт была казнена.





УСТАНОВЛЕНИЕ РЕЖИМА ГЕРЦОГА АЛЬБЫ
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Герцог Альба



Даже те небольшие уступки, которые сделала Маргарита Пармская оппозиционерам, показались испанскому королю излишними. А поэтому летом 1567 г. в Нидерланды вступили войска герцога Альбы.

Фернандо Альварес де Толедо, герцог Альба, был знаковой фигурой испанской истории XVI в. Фанатичный католик, ненавидевший Реформацию, и при этом отважный воин, стремившийся каленым железом истребить любое неповиновение испанской власти и церкви. С его именем связаны почти все войны, которые вела Испания в то время. В 25 лет он был уже генералом, в 30 — командовал армией. Альба принимал самое непосредственное участие в руководстве действиями императорских войск Карла V в Шмалькальденской войне. Он предлагал своему монарху выкопать и сжечь останки Мартина Лютера. Затем были сражения в Италии против французов и папы Павла IV. Герцог пользовался особым доверием Филиппа II. Его-то король и направил усмирять бунтующие Нидерланды. Для руководителей движения в этой стране это назначение было знаком начала реакции.

Альба, которому король даровал титул вице-короля, прибыл в Нидерланды, имея под своим началом многотысячную армию. Свою программу он сформулировал так: «Бесконечно лучше сохранить для Бога и короля государство обедневшее и даже разоренное, чем видеть его в цветущем состоянии для сатаны и его пособников-еретиков». В августе 1567 г. Альба вступил в Брюссель. Понимая, что наступает новый период в общении с мятежниками, Маргарита поспешила уехать из страны. 9 сентября 1567 г. были схвачены вожди дворянской оппозиции — графы Эгмонт и Горн, и это несмотря на гарантии неприкосновенности, которые предоставлялись обладателям ордена Золотого руна. Эгмонт был одним из ближайших сподвижников Карла V. С 1559 г. он был штатгальтером (наместником) Фландрии и Артуа. После петиции 1566 г. он проявлял полную лояльность, участвовал в подавлении Иконоборческого восстания, в январе 1567 г. присягнул на верность королю. Однако, по мнению Альбы, его все равно следовало наказать. Были здесь и личные мотивы — Эгмонт со времен Итальянских войн соперничал с Альбой в полководческой славе. Вторым лидером оппозиции был Горн, занимавший должность штатгальтера провинции Гельдерна. Горн и Эгмонт были казнены в июне 1568 г. Чуть раньше, в мае 1568 г., Альба приказал разрушить замок Кейлембург, тот самый, в котором был в свое время устроен банкет дворянских гезов на следующий день после подачи петиции наместнице.

Политика репрессий набирала ход, герцог всеми силами стремился наказать и запугать непокорную страну. В сентябре 1567 г. был учрежден Совет по делам о беспорядках, более известный как «Кровавый совет». Один из членов этого совета говорил: «Еретики разоряли храмы, обыватели им не препятствовали — значит, всех надо повесить». Смертные приговоры подписывались тысячами. Страна наводнилась сыщиками, доноса было достаточно для осуждения. Конфискации имущества компрометировали Альбу даже среди католического населения страны. В 1571 г. герцог настоял на введении в стране новой системы налогов по образцу испанской: 1 %-ный налог со всех имуществ, 5 %-ный — с продажи недвижимости, 10 %-ный — движимости. Доходы казны от этого только упали, поскольку вся хозяйственная жизнь в Нидерландах замерла. Население же все более ожесточалось.

К весне 1568 г. Вильгельм Оранский собрал под своими знаменами 20-тысячную армию, состоявшую из немецких наемников, французских гугенотов и эмигрантов-кальвинистов. Это войско вторглось в Нидерланды с нескольких сторон. Однако поход оказался неудачным. Наемники грабили население, ничем в этом не отличаясь от испанцев. В ответ на это в стране началось масштабное партизанское движение. Против испанских солдат, чиновников, католических священников действовали лесные гезы, на море проводили операции корабли морских гезов. Их флот блокировал Нидерланды, они нападали на испанские суда, тревожили врага дерзкими высадками, разрушали плотины, затопляя большие площади на голландском побережье. Базами гезам служили порты Англии и Германии, а также гугенотская крепость во Франции — Лa-Рошель. Вильгельм выдавал им каперские свидетельства. Треть захваченной гезами добычи передавалась Вильгельму для набора новых солдат. Лидер повстанцев продолжал называть себя наместником Голландии, Зеландии и Утрехта (северных провинций).

Ранней весной 1572 г. испанцы, как им показалось, добились дипломатического успеха. Королева Англии закрыла для морских гезов английские порты. Однако испанцы рано радовались. 1 апреля 1572 г. 22 корабля повстанцев, покинув Дувр, приблизились к портовому городку Бриль близ устья Рейна. Испанского гарнизона здесь не было, и гезы легко овладели городом. Это послужило сигналом к общему восстанию в Голландии и Зеландии. Городская беднота, руководимая революционно настроенными буржуа и дворянами, создавала военные отряды, свергала сотрудничавшие с Испанией местные власти, истребляла испанцев и их пособников, громила церкви и монастыри. Представительные органы — штаты Голландии и Зеландии, собравшиеся летом 1572 г. в Дордрехте, приняли ряд важных решений по организации власти в восставших провинциях, а синод, проведенный там же в 1574 году, заложил организационные основы кальвинистской церкви на севере страны.

Купеческая олигархия вручила высшую исполнительную власть и верховное военное командование Вильгельму Оранскому, получившему осенью 1572 г. практически диктаторские полномочия. Испанские власти бросили все силы на борьбу с восстанием и одержали ряд побед, но их силы подтачивало героическое сопротивление революционных сил. С большим трудом, после семимесячной осады испанцам в июле 1573 г. удалось взять Гарлем. Но не сдался Алкмар, несмотря на осаду с августа по октябрь 1573 г. Сняли морские гезы и осаду с Лейдена. В 1574 г. повстанцы впервые шли в бой под оранжево-бело-синим стягом, ставшим основой государственного флага Нидерландов (оранжевый — геральдический цвет Вильгельма Оранского). В 1630 г. официально принятый в 1599 г. флаг был частично изменен: монархическую оранжевую полосу заменили революционной красной.

Еще летом 1573 г. герцог Альба был отправлен в отставку. Даже жестокому испанскому королю Филиппу II стала очевидна несостоятельность его доверенного лица в дипломатии и политике.





ЛЮБЛИНСКАЯ УНИЯ
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Акт Люблинской унии



Процесс объединения Польши и Литвы, который был начат заключением в 1385 г. Кревской унии, через двести лет завершился подписанием унии в Люблине. В Украине этот союз оценивают неоднозначно, учитывая политику Польши на принадлежащих ей непольских территориях. В любом случае, образование в Восточной Европе нового колоссального по размерам государства стало важным событием эпохи не только для восточноевропейского региона, но и для всего континента.

Польша с давних пор стремилась заключить прочный союз с Литовским государством. Союз с Польшей должен был помочь литовским магнатам лишить влияния магнатов украинских и белорусских. С другой стороны, литовцы опасались оказаться в роли подчиненной нации.

За такой союз безоговорочно выступало местное литовское и украинское среднее и мелкое дворянство, надеясь избавиться от владычества крупных землевладельцев и получить те же традиционные привилегии, которыми обладали польские шляхтичи. На тот момент Польша представляла собой своеобразную дворянскую республику с сеймом и выборным королем, в которой каждый шляхтич мог «ставить палки в колеса» самому монарху. В Литве же вся власть принадлежала магнатам — они входили в великокняжеский совет, занимали высшие административные должности. Сторонником полной унии был великий князь Литовский, он же король польский Сигизмунд Август.

Ситуация в Литве осложнилась с началом в 1558 г. войны между Московией и Ливонским орденом. Литва приняла участие в боевых действиях на стороне ордена. В 1563 г. русское войско заняло литовский Полоцк (Белоруссия). Литовское государство оказалось в критическом положении, для продолжения войны требовались деньги и войско, а с этим как раз были проблемы.

В конце 1568 г. был назначен сейм в Люблине, в котором должны были принять участие представители литовских сословий. Работа сейма началась в январе 1569 г. Поляки требовали совместных заседаний, однако литовцы не соглашались с этим предложением. Литовское видение унии (с сохранением широкой автономии) не совпадало с польским (со слиянием государств в одно). Послы Литвы — крупные магнаты Острожский, Ходкевич, Радзивилл — решили сорвать съезд. Они тайно покинули Люблин, чтобы собрать ополчение для борьбы против унии.

В ответ Сигизмунд Август при поддержке польских магнатов и шляхты обеих стран издал универсал об отделении от Литвы и присоединении к Польше Волыни и Подляшья. Вскоре последовал еще один универсал — о присоединении к Польше Киевщины и Брацлавщины. Фактически правитель обоих государств сам себе дарил области, «не мытьем, так катаньем» добившись решения вопроса о воссоединении.

Территория Великого княжества Литовского уменьшилась вдвое. Литовские послы, убедившись в невозможности организовать серьезное вооруженное сопротивление, в начале июня вернулись на сейм. Они просили не отбирать у них имения и сохранить определенную автономию их страны. 28 июня была подписана Люблинская уния.

1 июля 1569 г. документ был утвержден отдельно польским и литовским сеймами. Люблинская уния предусматривала объединение Литвы и Польши в новое государство — Речь Посполитую (в переводе — «Общее дело», т. е. республика). Согласно унии, предусматривалось избирание совместно польскими и литовскими феодалами короля, а также общие сейм (собиравшийся, правда, только в Польше), казна, денежная единица и внешняя политика. Литва сохранила автономию только в местном управлении, организации войска и судопроизводстве. Ее государственным языком оставался русский (белорусский).[74] Перед поездкой на общий сейм литовцы собирались на свой Головной сейм, где часто высказывали свое недовольство поведением поляков. Де-юре государственность Литвы была ликвидирована конституцией 1791 г.

Из всех украинских земель под властью Литвы остались только области Берестечка и Пинска, которые граничили с Белоруссией. Ливония объявлялась общим владением. Сейм закончил свою работу в середине августа 1569 г.

Что касается территории Украины, то она была разделена на шесть воеводств: Русское, Белзское, Волынское, Подольское, Брацлавское и Киевское. Воеводства делились на уезды, которые возглавляли старосты, назначаемые польским королем. В каждом уезде вводились городские и земские суды. В судебно-административных учреждениях Волынского, Брацлавского и Киевского воеводств применялись нормы Литовского Статута 1529 г. Судопроизводство велось на украинском языке. Высшей судебной инстанцией был Люблинский трибунал. Органами шляхетского самоуправления являлись сеймики в волостях и уездах. Князья и магнаты были уравнены в правах со шляхтой, хотя на практике имели, конечно, гораздо больше влияния. Крупные феодалы в Украине чувствовали себя настоящими королями в своих обширных владениях. Естественно, многие земли попали в руки польских феодалов, которые устроили на них привычные фольварки. Король щедро раздавал «ничьи» земли, на самом деле принадлежавшие свободным крестьянам. Усиливался процесс «второго закрепощения крестьян», который в большей мере относился к Восточной Европе. Крестьяне возненавидели новых хозяев, из-за чего началось массовое бегство на восток, за Днепр. Шляхта же освободилась от налогов и военных обязательств.





БИТВА ПРИ ЛЕПАНТО



В XVI в. на Средиземном море хозяйничали турки и африканские вассалы турецкого султана. Мусульманская морская гегемония больно била по торговым интересам итальянских городов: Венеции и Генуи. Неспокойно чувствовал себя и испанский король, в чьем подчинении находился и Неаполь. Недаром Карл организовывал походы против африканских пиратов. Битва при Лепанто должна была изменить соотношение сил на море. Это крупнейшее после битвы при мысе Акций морское сражение вошло в историю как последняя битва гребных флотов.

В 1570 г. султан Селим II развязал войну с целью захвата Кипра, принадлежавшего Венецианской республике. Турецкая армия атаковала остров, уничтожила более 20 тысяч человек, осадила город Аммохостос. Папа Пий V активно принялся за создание антитурецкой коалиции. В Священную лигу вошли Испания, Венеция, Генуя, Неаполь, Тоскана, Парма, Савойя, Мальтийский орден. Испания брала на себя половину военных расходов, Венеция — треть, папа — одну шестую. Подготовка флотов началась ранней весной. Филипп II разрешил стать во главе всей армии своему брату, незаконному сыну Карла V 24-летнему дону Хуану Австрийскому. В свое время для него предполагалась церковная стезя, но Хуан больше интересовался военным делом. В 1564 г. он поступил на морскую службу, в следующем — участвовал в освобождении Мальты от турок, в 1568 г. в звании капитан-генерала дон Хуан выступил против берберских корсаров.

В мае на Родосе был сосредоточен большой турецкий флот и армия под командованием Ал и-паши, которые преграждали путь к Кипру. В июне турки были у Крита, затем начали совершать набеги на другие острова. Тем временем союзники соединились в Мессине на Сицилии. Прибывший в Лепанто (сейчас греческий город Нафпактос) Али-паша получил приказ султана атаковать христиан.

26 сентября объединенный флот христиан прибыл на остров Корфу, потом перешел в бухту Коменица. Турки не знали о численности кораблей противника, и разведчики преуменьшили ее в докладе Али-паше. Турецкие корабли были измотаны последними боевыми операциями, не хватало абордажных войск. Советники говорили, что лучше отвести флот к Дарданеллам, куда христиане вряд ли посмеют двигаться в это время. Но молодой Али-паша горел желанием выполнить приказ султана. 3 октября 1571 г. союзники вышли из Коменицы. Турецкий флот тем временем покинул Лепанто. Бой состоялся 7 октября у мыса Скрофа при входе в Патрасский залив Ионического моря.

В составе союзного христианского флота в битве участвовало 207 галер и 6 галеасов[75]. У турок было 210 галер и 66 галиотов[76]. Качественные преимущества были у союзников: турецкая артиллерия уступала их артиллерии; на вооружении у турок было немного аркебуз; многие османские солдаты не имели защитного снаряжения; на каждом из турецких судов было не более 40 человек, в то время как у христиан на каждой галере было по полторы сотни и больше воинов. Всего с обеих сторон на кораблях находилось около 80 тысяч человек, включая гребцов.

Боевой порядок турок имел традиционную форму полумесяца и состоял из центра, двух крыльев и небольшого резерва. Правым флангом командовал король Александрии — Мехмед-Сирок-бей (Сирокко), левым — алжирский король Улуг-Али. Оба они имели большой опыт командования пиратскими экспедициями. Сильный центр возглавлял лично Али-паша. У союзников в центре находился также главнокомандующий — дон Хуан, правым крылом руководил генуэзец Дориа, левым — венецианец Барбариго. В резерве находилось 30 галер маркиза Санта-Круса. Галеасы выдвинулись вперед — по два перед каждой частью боевого порядка.

Бой начался в 11–12 часов дня с развертывания флота союзников. Правое крыло Дориа ушло далеко вперед и оторвалось от центра. Дон Хуан приказал расковать гребцов и дать им в руки оружие. На шлюпке с крестом в руках он лично прошел вдоль линии кораблей, напоминая об отпущении папой грехов. Наступил штиль, на флагманском корабле взвился зеленый флаг — сигнал к началу битвы. Противники двинулись навстречу друг другу. Сразу возникло три очага сражения.

Огонь сильной артиллерии галеасов, направленный на турецкий центр, вызвал замешательство среди турок, но Али-паша быстро восстановил порядок. Его корабли прошли мимо галеасов, которые больше участия в сражении не принимали. Дориа, опасаясь обхода, обрушился на левый фланг врага, за ним вправо подался и центр — так образовался разрыв между левым флангом и остальным строем кораблей. Это позволило Сирокко ввести свои суда в этот коридор, а турецкие суда, двинувшиеся в обход левого фланга союзников со стороны берега, завершили окружение фланга Барбариго. Помогло Сирокко, в частности, то, что он хорошо знал залив. Однако окружение не принесло успеха. В начавшемся абордажном бою сказалось численное и техническое превосходство экипажей союзных кораблей. Венецианцы отбросили турок и поспешили на помощь центру, где бой носил особенно упорный характер. Корабли врага были выброшены на берег, 30 галер взято в плен. К 12.30 правое крыло турок потерпело полное поражение.

С 12 до 14 часов длилось сражение в центре. Здесь турки имели лучшие силы, и бой был особенно ожесточенным. В центре два флагманских корабля дона Хуана сцепились с аналогичными кораблями капудан-паши[77]. Завязалась рукопашная схватка, которая длилась час. Турки не успели помочь своему флагману. Али-паша пал от пули. Его голова была насажена на копье и поднята над флагманским кораблем дона Хуана. В какой-то момент в центре показались маневрировавшие друг против друга корабли Улуг-Али и Дориа. Генуэзского флотоводца и главнокомандующего вовремя поддержал резерв Санта-Круса. Совместными усилиями они разбили алжирца.

Всего в ходе боя христиане потопили 20 и захватили около 200 кораблей противника. Турки потеряли 30 тысяч воинов, союзники — около 8 тысяч, быстро возместив потери освобождением захваченных гребцов. Кстати, на корабле «Маркиза» взводом испанских солдат командовал Мигель Сервантес — автор «Дон Кихота». В этом сражении он был ранен и навсегда потерял возможность действовать левой рукой.

По всей Европе в честь победы служили молебны, папа учредил новый церковный праздник, но результаты битвы при Лепанто не были использованы в полной мере. Потратив месяц на споры о том, как надо действовать дальше, союзники увели корабли по портам. Турецкий султан быстро восстановил свой флот. С этими кораблями Улуг-Али выиграл кампанию 1572 г. Священная лига распалась, в марте 1573 г. Венеция подписала договор, в котором уступила Кипр Османской империи. Турки вновь утвердили свое господство в восточной части Средиземного моря.





ВАРФОЛОМЕЕВСКАЯ НОЧЬ
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Варфоломеевская ночь



Распространение протестантизма беспокоило французских королей не меньше, чем правителей Испании и Священной Римской империи. Однако в связи с некоторыми внешнеполитическими обстоятельствами борьба с Реформацией велась не так рьяно. Болонский конкордат между папой Львом X и Франциском I в 1516 г. позволил королю самому назначать высших церковных сановников, что уже приближало католическую церковь во Франции к реформаторской. Да и постоянные стычки с императором объективно не способствовали одновременной борьбе с протестантами внутри страны. Однако к концу правления Франциска все более проявлялись его антипротестантские настроения. Гонения на протестантов во Франции начались в середине 30-х годов XVI в. В 1547 г. уже Генрихом II была заведена специальная судебная комиссия для разбора дел еретиков — «Огненная палата». Наибольшее влияние среди протестантов в этой стране имели гугеноты (так здесь называли кальвинистов; от исковерканного немецкого Eidgenossen — «швейцарцы»). Основу гугенотов составляли горожане и мелкие дворяне, т. е. представители рождающегося класса буржуазии.

В начале 1560-х годов начались настоящие религиозные войны. Во главе гугенотской оппозиции стояли родовые дворяне южных и западных провинций, недовольные укреплением абсолютизма. Последними крупными землевладельцами, пострадавшими от собирательной политики короля Франциска, стали герцоги Бурбонские. Именно представители Бурбонов (принц Конде, затем Генрих Наваррский) стали вождями противников католической церкви. Вождями же католической партии были герцоги Гизы — боковая ветвь Лотарингского герцогского дома. Франсуа де Гиз прославился обороной Меца от Карла V и взятием Кале в 1558 г. Вместе с братом Карлом (Шарлем), епископом Лотарингским, он являлся фактическим правителем страны при Франциске II. Франсуа был убит в 1563 г., после чего во главе дома стал его сын Генрих.

В 1560 г. принц Конде возглавил так называемый Амбуазский заговор против Гизов и Франциска II. Заговор провалился. После вступления на престол малолетнего Карла IX регентша Екатерина Медичи пыталась примирить католиков и гугенотов, но эта попытка была сорвана Гизами. 1 марта 1562 г. в местечке Васси были убиты молившиеся кальвинисты, что послужило сигналом к началу войны. В ходе нее и те и другие стремились захватить короля и править от его имени, а также искали союзников вне Франции: гугеноты — в Нидерландах и Англии, католики — в Испании. За первыми тремя религиозными войнами (1562–1563, 1567–1568, 1568–1570) последовал Сен-Жерменский мир (1570), по которому гугеноты получили четыре важных города-крепости, право занимать государственные должности и другие привилегии. По всему королевству было разрешено кальвинистское богослужение.

Однако в 1572 г. хрупкое равновесие было нарушено. 18 августа в Париже состоялось бракосочетание сестры короля Карла Маргариты Валуа и лидера гугенотов Генриха Наваррского (Бурбона). Эта свадьба должна была означать прекращение религиозной вражды в государстве. Генрих и Марго были помолвлены еще в раннем детстве. В столицу, естественно, прибыли виднейшие вожди протестантской партии. В частности, прославленный адмирал Гаспар де Колиньи, виновник убийства Франсуа де Гиза. Как показало развитие событий, католическая партия во главе с Екатериной Медичи и Гизами подготовила гугенотам ловушку.

Де Колиньи оказывал определенное влияние на Карла, в частности пытался убедить его, что необходимо поддержать нидерландских повстанцев в противовес Испании. Он уверял, что эта война сплотит французов и удержит их от междоусобиц. Тесные отношения гугенотского лидера и короля не устраивали Екатерину.

22 августа на Колиньи было совершено покушение. Стреляли из дома герцога Гиза. Адмирал чудом остался жив, поскольку в момент выстрела нагнулся поправить обувь. Ему раздробило руку и оторвало палец. Гугеноты негодовали, король оправдывался и выслал Гиза из Парижа. Но вечером следующего дня герцог тайно вернулся. Католические лидеры решили устроить массовую расправу. Слабохарактерный монарх дал свое согласие на это, поскольку злополучное покушение на адмирала загнало его в политический тупик. Гугеноты требовали слишком многого, а радикальные католики могли поднять войну против самого короля.

23 августа в Лувр были приглашены все высшие чины монархии. В принятии решения помимо Карла и его матери участвовали брат короля герцог Анжуйский, маршал Таван, канцлер Бираг и еще несколько вельмож. В ночь с 24 на 25 августа началась резня гугенотов, вошедшая в историю как Варфоломеевская ночь (24 августа отмечался День св. Варфоломея).

В ночь с 24 на 25 августа, незадолго до рассвета, колокол собора Сен-Жермен-Л’Оксеруа известил всех католиков о начале бойни. Вооруженный отряд во главе с Гизом проник в дом Колиньи. Герцог собственноручно выбросил тело убитого адмирала из окна. Позже король приказал повесить главного гугенота, которому католики успели оторвать голову, за ноги. Генрих Наваррский укрылся в королевском дворце и отрекся от веры. Пусть так, но ему удалось спастись. Намного печальнее оказалась судьба простых протестантов: по легенде, их жилища были заранее отмечены, чтобы ночью все знали, где находятся гугеноты. Озверевшая толпа врывалась в дома, разрушала, грабила, насиловала, убивала. Католики не жалели никого, даже младенцев. Позже тела убитых были сброшены в Сену. Каким-то чудом из Парижа удалось вырваться гугенотам, жившим в предместье Сен-Жермен-де-Пре. Гиз бросился за ними в погоню. Безумие продолжалось даже после того, как 25 августа король приказал прекратить бойню. Карл объяснял, что произошедшее, конечно, ужасно, но это лишь реакция католиков на якобы имевший место тайный заговор гугенотов.

Ужасные новости из Парижа моментально достигли провинции. Католики Лиона, Боргеза, Орлеана и Бордо решили не отставать от парижан и устроили аналогичную резню. Локальные беспорядки продолжались до октября. Папа Григорий XIII и король Испании были в восторге от известия о варфоломеевском ужасе. Папа даже приказал отчеканить в честь «торжества» медали. Он считал, что это событие стоит пятидесяти таких битв, как при Лепанто.

В одном только Париже погибло более трех тысяч гугенотов, по всей же Франции число жертв составляло десятки тысяч. Естественно, что после Варфоломеевской ночи о религиозном примирении не могло быть и речи.





ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА ВО ФРАНЦИИ И ПОБЕДА В НЕЙ ГЕНРИХА IV
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Генрих ІІІ
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Генрих І



Не успела во Франции закончиться одна религиозная война, как в 1574 г. началась следующая. В этот раз протестанты действовали еще решительнее. К 1576 году в юго-западных провинциях была образована Гугенотская конфедерация, которая фактически не подчинялась центральной власти.

В 1575 г. умер Карл IX, и на престол взошел его брат, любимец Екатерины Медичи Генрих III, до этого год управлявший Польшей. Положение его было очень трудным. Гугеноты захватили почти треть страны. Губернаторы отказывались подчиняться правительству. Генрих Наваррский опять перешел в кальвинизм и возглавил протестантское движение. По эдикту короля в Болье гугеноты получили подтверждение свободы вероисповедания везде, кроме Парижа.

Лидеры католической партии были страшно недовольны такими уступками. Генеральные штаты в Блуа в том же 1576 г. отвергли принятый в Болье эдикт. Это привело к возобновлению войны с гугенотами. В противовес Гугенотской конфедерации ее противники — дворяне и города севера Франции — создали в 1576 г. Католическую лигу. Ее главой стал Генрих де Гиз.

Таким образом, на очередном этапе войны (1577–1594) королевской власти пришлось бороться на два фронта — против Гугенотской конфедерации и Католической лиги. Для того чтобы нейтрализовать последнюю, Генрих III объявил себя ее главой. Он издавал грозные эдикты против гугенотов, собирал деньги на борьбу с ними, вел войны. Но при этом он меньше всего желал их полного разгрома, видя в них противовес католическим феодалам.

Генрих III осуществил денежную и финансовую реформы, создавал новые должности для чиновников, пытался провести в муниципалитеты своих ставленников. Эти меры были призваны укрепить базу королевской власти, ослабить враждебные абсолютизму силы, феодальные группировки, власть сеньоров, вольности городов. Но для всего этого требовались огромные средства, которые король брал взаймы у итальянских финансистов, давая им на откуп все новые налоги. Число недовольных политикой Генриха росло с каждым днем, короля открыто называли тираном, лицемером, потворствовавшим ереси.

В 1584 г., когда умер младший брат Генриха III герцог Анжуйский, наследником бездетного короля стал Генрих Бурбон. Гугенотские памфлетисты прекратили призывы к борьбе с монархом, зато вновь подняла голову Католическая лига. Столичные буржуа, священники, доктора университета, некоторые чиновники создали антикоролевскую Парижскую лигу, которая учредила комитет, призванный следить за действиями короля. Скоро власть в Парижской лиге перешла к «Комитету 16-ти», составленному из представителей от 16 кварталов города. В 1585 г. произошло объединение Парижской лиги с феодальной группировкой Гизов в новую Католическую лигу, под нажимом которой Генрих III отменил все постановления, изданные в пользу гугенотов. В том же году началась «война трех Генрихов» — короля, Гиза и Генриха Наваррского. Первоначально Генрих Валуа и Гиз были союзниками, но события в Париже толкнули короля в другой лагерь.

Генрих намеревался избавиться от опеки Парижской лиги и стянул к Лувру войска. Введение армии в Париж нарушало давнюю привилегию города. 12 мая 1588 г. началось восстание. Генрих III бежал из столицы, дворяне и чиновники переходили на сторону Лиги. Спешно созванные Генеральные штаты вынудили короля объявить войну Бурбону.

Генрих III, однако, решил устранить другого соперника. По его приказу был убит Генрих Гиз и его брат кардинал Лотарингский. Католики были возмущены. «Комитет 16-ти» арестовал сторонников короля в Париже. Католическая лига выдвинула своего кандидата на престол Франции — брата Генриха Гиза, герцога Майеннского. У Генриха III не оставалось другого выхода кроме союза с Генрихом Бурбоном, которого он и объявил своим законным наследником. В начале лета 1589 г. объединенное войско короля и гугенотов осадило Париж. Но 1 августа 1589 г. король был смертельно ранен молодым фанатичным монахом-доминиканцем Жаком Клеманом. Тот пробрался в лагерь короля якобы с вестями из столицы, а во время встречи с Генрихом ударил его кинжалом в живот. Смерть короля вызвала бурную радость в Париже, в церквях служились благодарственные молебны. Так прервалась династия Валуа.

Перед смертью Генрих III успел подтвердить свое желание передать трон Генриху Наваррскому и посоветовал преемнику принять католичество. Впрочем, для основателя королевской династии Бурбонов это не было неожиданностью. Родившийся в 1553 г. в знатной семье Бурбонов, королей Наварры (точнее, ее небольшой французской части), Генрих уже в детстве наблюдал за ссорами своих родителей. Отец оставался католиком, мать стала протестанткой. Некоторое время молодой Бурбон был лидером протестантов Франции, но в 1572 г. Екатерина попыталась примирить две партии, устроив брак дочери Маргариты и Генриха Наваррского.

В дальнейшем Екатерина под давлением герцогов Гизов нарушила свои планы. В страшную ночь 24 августа Генрих спасся в королевском дворце. Он быстро сменил веру на католичество и остался привилегированным пленником при дворе французского короля. В 1576 г. протестанты устроили ему побег, и Генрих вновь стал гугенотом, мало того, именно он возглавил протестантскую партию. В конце 1580-х он стал союзником короля, и когда Генрих III был убит, Генрих Бурбон стал именоваться королем Генрихом IV. Но войти в Париж ему не удалось. Перед тем как он стал настоящим владыкой Франции, ему пришлось еще четыре года вести изнурительную войну. Католиков возглавлял младший брат убитых Гизов герцог Майеннский. С 1590 г. Париж охранял испанский гарнизон.

Генрих IV, как уже можно было понять по его биографии, в религиозном смысле был весьма толерантен и использовал вопросы веры только в политических целях. Потому-то даже во время гражданской войны он всегда искал невоенных путей решения проблем, предпочитал войне дипломатию, щедро оплачивал предателей противоположного лагеря, великодушно прощал вчерашних противников и брал их к себе на службу.

В католическом же лагере не было единства. Многие были недовольны традиционной гизовской жестокостью и их фанатичным католицизмом. С другой стороны, и среди союзников Бурбона было немало бывших сторонников Генриха III, которые не приняли протестантство. Возникла опасность создания третьей серьезной силы — промежуточной между гугенотами и фанатичными католиками герцога Майеннского. В этой ситуации Генрих IV совершил единственно верный с точки зрения политики поступок. Он опять сменил веру. 25 июля 1593 г. Бурбон принял католичество, якобы произнеся при этом знаменитую фразу: «Париж стоит мессы!» Папа снял с Генриха отлучение от церкви. Доводов против короля у лидеров Католической лиги больше не было. Бурбон короновался в Шартре. Генрих спокойно договорился с испанцами о том, что они оставят столицу, и так же спокойно вступил в нее в марте 1594 г.

Ревностные гугеноты были недовольны и опасались новых погромов. Но Генрих со своей пестрой биографией и здравым подходом к делу отнюдь не собирался устраивать религиозные гонения. В 1598 г. он издал знаменитый Нантский эдикт, согласно которому католицизм признавался господствующей религией во Франции, но гугенотам предоставлялось право исповедовать свою веру по всему королевству, а также занимать государственные должности. При парламенте Парижа создавались особые палаты, рассматривавшие дела гугенотов. Эдикт веротерпимости указывал, что гугенотское дворянство также имеет право содержать армии, в руки протестантов передавалось около 200 крепостей на юге и на юго-западе. Эдикт, правда, был составлен с оговоркой, что при изменении соотношения сил католиков и гугенотов он может быть пересмотрен.






КРУГОСВЕТНОЕ ПЛАВАНИЕ ФРЕНСИСА ДРЕЙКА



Большинство великих географических открытий и выдающихся плаваний были совершены фактически с одной целью — найти несметные богатства и присвоить их. Не случайно вторым человеком в истории, совершившим кругосветное путешествие, был Френсис Дрейк, прозванный «королевским пиратом».
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Корабль Френсиса Дрейка «Золотая лань»



Френсис родился в 1545 г. в протестантской семье. С раннего детства он был связан с морем. В 10 лет его определили юнгой на торговое судно. Френсис настолько пришелся по душе хозяину, что тот, умирая, завещал 16-летнему пареньку свое судно. В качестве торгового капитана Дрейк предпринял несколько длительных путешествий в Гвинею, где с немалой выгодой занимался работорговлей, поставляя негров на Гаити.

Однажды молодой капитан предложил свои услуги адмиралу Хокинсу, грабившему с благоволения Елизаветы I испанское побережье Америки. Под руководством Хокинса Дрейк побывал в Новом Свете, где участвовал в стычках с испанцами. Даже среди пиратов он заслужил славу самого жестокого и одновременно удачливого. По свидетельству современников, «это был властный и раздражительный человек с бешеным характером», жадный, мстительный и крайне суеверный.

Френсис Дрейк справедливо полагал, что главный удар по могуществу Испании можно нанести там, откуда она «качает» свои богатства, — т. е. в Америке. Он знал, что все сокровища перуанских рудников доставляются в атлантический порт Нобре-де-Диос и оттуда переправляются в Европу. Англичане несколько лет готовились к военной операции. 24 мая 1572 г. Дрейк на кораблях «Паша» и «Лебедь» отплыл из Плимута. Вблизи Нобре-де-Диос англичане напали на один из испанских караванов и взяли огромную добычу. Летом 1573 г. Дрейк вернулся в Англию, будучи уже очень состоятельным человеком. Его имя стало широко известно. После того как Дрейк отличился в подавлении ирландского восстания, он был представлен королеве Елизавете и, пользуясь случаем, изложил свой план набега и опустошения западных берегов Южной Америки. Понимая сомнительную законность подобного грабительского похода, королева поставила условие: сохранить в тайне имена всех тех знатных джентльменов, которые, как и она, ссудили деньги на снаряжение экспедиции.

Еще более масштабная, чем предыдущая, морская экспедиция началась 13 декабря 1577 г. В море вышла эскадра в составе пяти кораблей: «Пеликан», «Елизавета», «Морское золото», «Христофор» и «Лебедь». Все корабли были хорошо вооружены и имели запас продовольствия на 18 месяцев.

Во второй половине января эскадра под командованием контр-адмирала Дрейка достигла Могадара, портового города в Марокко. Взяв заложников, пираты обменяли их на караван необходимых им товаров. Затем последовал бросок через Атлантический океан. В середине 1578 г. эскадра после ряда боев с испанцами добралась до устья Ла-Платы, прошла вдоль берегов Патагонии. Здесь Дрейк подавил вспыхнувший мятеж. Корабль «Пеликан» был переименован в «Золотую лань».

В конце августа — начале сентября три корабля благополучно прошли коварный Магелланов пролив. («Христофор» и «Лебедь» были затоплены, поскольку пришли в негодность.) Тихий океан встретил флотилию жестокими штормами. «Морское золото» погиб, «Елизавета» вошла обратно в Магелланов пролив и вернулась в Англию. Флагманский же корабль Дрейка «Золотую лань» отнесло бурей далеко на юг. С огромным трудом адмиралу удалось вывести судно обратно к северу, где он обнаружил, что Огненная Земля является островом и, таким образом, Америку можно обогнуть южнее Магелланова пролива по проливу между Огненной Землей и Антарктидой, названному теперь именем Дрейка.

Как только утих шторм, Дрейк взял курс на север и 5 декабря ворвался в гавань Вальпараисо. Захватив стоявший в гавани корабль, груженный винами и слитками золота, пираты высадились на берег и разграбили город. На захваченном корабле англичане обнаружили секретные испанские карты, что очень помогло Дрейку в его дальнейшем плавании.

«Золотая лань» двигалась вдоль западного побережья Америки на север, по пути ее экипаж грабил встречающиеся ей гавани. До этого испанцы чувствовали тут себя в совершенной безопасности, часто города даже не имели охраны. Дрейк захватил баснословные богатства: золото, серебро, шелк, пряности. «Золотой лани» удалось достичь Калифорнии и, вероятно, доплыть до острова Ванкувер. Дальше Дрейк не пошел из-за холодов. Стало ясно, что вернуться в Англию, обогнув Америку с севера, не удастся. Испанцы же шли за англичанами по пятам и преградили им путь на юг. Тогда адмирал приказал двигаться на запад. «Золотая лань» пересекла Тихий океан и добралась до Марианских островов. Затем, обогнув Африку, Дрейк вернулся на родину, совершив второе после Магеллана кругосветное плавание. В Плимут одинокий корабль вошел 26 сентября 1580 г.

«Королевский пират» вез с собой богатую добычу. Это было едва ли не самое удачное из всех путешествий, которые когда-либо совершались, — оно дало 4700 % прибыли, около 500 тысяч фунтов стерлингов. Прямо на палубе «Золотой лани» Елизавета произвела Дрейка в рыцари. Королю Испании, потребовавшему извинений и компенсаций, королева ответила, что король не имеет морального права «воспрепятствовать посещению Индий англичанами, а посему последние могут совершать туда путешествия, подвергаясь риску, что их там схватят, но уж если они возвращаются без ущерба для себя, Его Величество не может просить Ее Величество их наказывать…»

Впоследствии сэр Френсис Дрейк командовал английским флотом в Вест-Индии, боролся с испанцами у берегов Пиренейского полуострова, сделал большой вклад в разгром «Непобедимой армады». Умер адмирал в ночь на 28 января 1596 г. неподалеку от того же Нобре-де-Диос. Гроб был опущен в море с подобающими в таких случаях воинскими почестями.





ГРИГОРИАНСКАЯ РЕФОРМА КАЛЕНДАРЯ



В 325 г. для всего христианского мира был принят юлианский календарь, по которому в то время весеннее равноденствие приходилось на 21 марта. Однако в то время никто не знал, что этот календарь не является идеально точным, ошибка накапливается, и весеннее равноденствие переходило на все более ранние сроки. Эту неточность ученые впервые обнаружили в первой четверти XIV века. В 1324 г. византиец Никифор Григора обратил внимание императора на то, что весеннее равноденствие уже не приходится на 21 марта. Дело было, собственно, не столько в равноденствии, сколько в Пасхе, сроки которой также сдвигались.

Календарный вопрос обсуждался на Базельском соборе в марте 1437 г. В 1475 г. папа Сикст IV начал подготовку к реформе календаря и исправлению пасхалий. С этой целью в Рим был приглашен немецкий математик и астроном Региомонтан. Однако скоропостижная смерть ученого затормозила работу. В 1514 г. Латеранский собор создал комиссию по реформе, для ее осуществления в Рим был приглашен Николай Коперник. Гениальный астроном указал на преждевременность такой реформы, так как, по его мнению, к этому времени не была достаточно точно установлена продолжительность тропического года.

К середине XVI века проблема реформы календаря стала настолько острой, что откладывать этот вопрос дальше было признано нежелательным. К этому времени ошибка составляла уже 10 дней, равноденствие приходилось на 11 марта. В 1582 г. Папа Римский Григорий XIII создал специальную комиссию, которой было поручено разработать проект новой календарной системы.

После ознакомления со всеми предложенными вариантами комиссия одобрила проект итальянского математика и врача Луиджи Лилио, преподавателя медицины университета Перуджи. Еще в 1576 г. этот проект опубликовал брат ученого Антонио Лилио. Проект Лилио был принят папой Григорием XIII. 24 февраля 1582 г. понтифик издал специальную буллу «Inter gravissimas» («Среди наиважнейших»). В ней говорилось: «Было заботою нашею не только восстановить равноденствие на издревле предназначенном ему месте, от которого со времени Никейского собора оно отступило на десять дней приблизительно, и Луне вернуть ее место, от которого она на четыре и пять дней отходит, но и установить также способ и правила, которыми будет достигнуто, чтобы и в будущем равноденствие и Луна со своих мест никогда не сдвигались».

Согласно булле, счет дней был передвинут на 10 суток вперед, и день после четверга 4 октября 1582 г. пятницу предписывалось считать не 5, а 15 октября. Этим сразу была исправлена ошибка, накопившаяся со времени Никейского собора, и весеннее равноденствие вновь пришлось на 21 марта.

Гораздо труднее было решить вопрос с введением в календарь поправки, которая обеспечивала бы безошибочность на долгие времена вперед. Для этого надо было определить продолжительность тропического года (на чем, в свое время, настаивал Николай Коперник). В «Прусских таблицах», составленных немецким астрономом Эразмом Рейнгольдом и изданных в 1551 г., продолжительность года принималась равной 365 суткам 5 часам 49 минутам 16 секундам, т. е. отличалась от истинного значения тропического года всего на 30 секунд. Длина года юлианского календаря отличалась от нее на 10 минут 44 секунды в год, что давало ошибку в сутки за 135 лет, а за 400 лет — несколько более трех суток. Во избежание новых ошибок было решено каждые 400 лет выбрасывать из счета 3 дня. По юлианскому календарю за 400 лет должно быть 100 високосных годов. Для осуществления реформы понадобилось сократить их число до 97. Лилио предложил считать простыми те вековые годы юлианского календаря, число сотен в которых не делится на 4. Таким образом, в новом календаре к високосным относятся только те вековые годы, число столетий которых делится на 4 без остатка. Такими годами являются: 1600, 2000, 2400, 2800 и т. д. Годы же 1700, 1800, 1900, 2100 и т. д. считались простыми. Реформированная календарная система получила название григорианской, или «нового стиля». Надо сказать, григорианский календарь тоже не совсем точен. Ведь при исправлении календаря было принято выбрасывать трое суток каждые 400 лет, тогда как такая ошибка набегает лишь за 384 года.

В контексте григорианской реформы был приведен в соответствие с действительными фазами Луны и 19-летний лунный расчетный цикл, определены правила его регулярного исправления.

Григорианский календарь не сразу получил всеобщее распространение. В странах, где господствующей религией был католицизм (Франция, Италия, Испания, Португалия, Польша и др.), он был введен в 1582 г. или несколько позднее. В государствах же, в которых было сильно развито лютеранство, долгое время руководствовались поговоркой, что «лучше разойтись с Солнцем, чем сойтись с папой». Еще дольше против нового стиля выступала православная церковь.[78] Таким образом, 1751 г. в Англии состоял только из 282 дней. В России календарная реформа была осуществлена только в 1918 г.





ГИБЕЛЬ «НЕПОБЕДИМОЙ АРМАДЫ»
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Филипп-Жан де Лутербург. Гибель испанской армады 8 августа 1588 года



Провал военной экспедиции в Англию значил для Испании, да и для всего мира, очень много, хотя должно было пройти определенное время, чтобы это стало очевидно. Не за горами была реализация принципа «Правь, Британия, морями». Кроме того, гибель «Непобедимой армады» означала провал и католической Контрреформации, оплотом которой была Испания. Очень скоро испанцы потерпели поражение в Нидерландах, вынуждены были прекратить поддержку французских католиков, даже папская курия поняла, что рассчитывать на клонящуюся к упадку державу не стоит.

В первой половине XVI в. Испания была, бесспорно, самым могущественным морским государством. Ее соперничество с Португалией прекратилось, когда испанцы в 1581 г. захватили эту небольшую страну. Поток золота и пряностей затопил Пиренейский полуостров. Огромные доходы Испания получала от экономически развитых Нидерландов. Однако именно это изобилие замедлило развитие паразитирующей, по сути дела, страны.

Во второй половине XVI в. все активнее предъявляет свои территориальные претензии Англия. В отличие от аграрной Испании, эта страна двигалась по пути технического прогресса. Усиливали свое влияние купцы и владельцы мануфактур. Английская церковь не подчинялась Риму. Протестантская религия соответствовала устремлениям и пожеланиям молодой буржуазии.

Интересы двух держав в 80-х годах XVI в. сталкивались в нескольких местах. Во-первых, Филипп II претендовал на английский престол, для чего в свое время женился на Марии I Тюдор. Во-вторых, он хотел вернуть Англию в лоно католицизма, а Елизавета I вела жесткую политику в отношении английских единоверцев короля и была примером для протестантов в других странах. В-третьих, Филиппа возмущала поддержка, которую оказывали англичане гугенотам во Франции и его собственным мятежным Нидерландам. В-четвертых, с разрешения и при поддержке Лондона в море выходили многочисленные пиратские суда, грабившие испанские транспорты, совершавшие набеги на побережье в Новом Свете. Именем пирата Френсиса Дрейка пугали испанских детей, в литературе он изображался в виде дракона.

К решительным действиям Филиппа подтолкнули набеги на испанские корабли и поселения в Карибском море, совершенные Дрейком в 1585–1586 гг. В феврале 1587 г. по приказу Елизаветы была казнена Мария Стюарт, на которую испанский король рассчитывал как на символ в так и неосуществленном католическом восстании в Англии. Началась подготовка грандиозной экспедиции на Британские острова.

Чтобы обезопасить задуманную кампанию от помех со стороны Франции, Филипп постарался отвлечь правившего тогда Генриха III, оказав поддержку Гизам. При финансировании экспедиции король рассчитывал на займы итальянских и немецких банкиров, обычные поступления в королевскую казну, а также на богатства, собранные в американских колониях.

Со всех флотов (средиземноморского, атлантического, португальского) монарх собрал эскадру из более чем 130 больших и средних и 30 вспомогательных судов. «Непобедимая армада» должна была нести на своих бортах 19 тысяч солдат, к которым должно было присоединиться 30-тысячное войско, сражавшееся в Нидерландах под командованием Алессандро Фарнезе, герцога Пармского. Организацией похода занимался Алонсо Перес де Гусман, герцог Медина-Сидония, военачальник опытный, но мало знакомый с морским делом. Понимая свою некомпетентность, он даже пытался взять самоотвод, но безуспешно.

Англичане и голландцы были осведомлены о планах Филиппа еще с 1586 г. Чтобы не допустить соединения сухопутной армии Пармы с испанскими военно-морскими силами, главнокомандующий английским флотом лорд Говард отрядил небольшие эскадры под командованием Винтера и Сеймура на патрулирование побережья вместе с голландцами. В 1587 г. началась англо-испанская война, которая продолжалась 10 лет. В апреле первого года войны Дрейк совершил с 4 кораблями исключительно дерзкий и столь же удачный налет на порт Кадис, в гавани которого он уничтожил свыше 20 кораблей противника. На обратном пути он напал и на суда, стоявшие у берегов Португалии, и захватил один корабль, груженный пряностями. Испанцы вынуждены были отложить экспедицию.

В том же году, для того чтобы подготовить базу на голландском побережье, войска Фарнезе осадили и 5 августа захватили порт Слейс, оборонявшийся английским гарнизоном. Во Фландрии строились небольшие плоскодонные суда, на которых планировалось перебросить войска на корабли «Армады». Был прорыт канал из Сас-ван-Гент в Брюгге и углублен фарватер Иперле от Брюгге до Ньюпорта, чтобы подходящие к берегу суда не попали под огонь голландского флота. Из Испании, Италии, Германии и Бургундии перебрасывались войска и стекались добровольцы, желавшие принять участие в экспедиции против Англии.

«Непобедимая армада» вышла из Лиссабона 9 мая 1588 г. 29 июля испанская эскадра показалась вблизи островов Силли у западной оконечности полуострова Корнуолл. Первое столкновение произошло в виду Плимута 31 июля. Потерь было немного, но обе стороны израсходовали много боеприпасов. Только англичане могли их пополнить на берегу, а у их врагов такой возможности не было. Английские корабли превосходили суда противника в маневренности, ими командовали опытные адмиралы: лорд Говард, Дрейк, Хокинс, Фробишер. К англичанам на помощь пришли и бывалые мореходы — голландцы. Солдат на британских кораблях было поменьше, зато у них быстрее был ход, лучше знание местности. Свое превосходство продемонстрировала и английская артиллерия, которая просто не давала испанцам приблизиться.

Но «Армада» продолжала путь на северо-восток, в глубь Ла-Манша. Англичане в ночь с 7 на 8 августа вновь приблизились к противнику, когда их корабли стали на якорь напротив Кале в Дуврском проливе. Говард направил в центр построения вражеских кораблей несколько горящих банд еров. Среди испанцев началась паника. Один испанский галеас сел на мель, многие суда получили повреждения. Не давая противнику времени на перегруппировку, англичане утром снова атаковали его. Во время восьмичасового боя испанские корабли сносило на банки к северо-востоку от Кале, «Армада» не села вся на мель лишь благодаря неожиданной перемене ветра, который позволил ей уйти в Северное море. Англичане преследовали врага до Шотландии, пока 12 августа шторм не разделил противников.

Испанцам пришлось оставить мысль о соединении с герцогом Пармским. Корабли требовали ремонта, были значительные потери в личном составе. «Армада» предприняла плавание вокруг Британии, прошла вдоль западного берега Ирландии и возвратилась домой. На обратном пути буря около Оркнейских островов раскидала во все стороны и так изрядно потрепанный флот. Много кораблей затонуло, разбилось о скалы, тысячи трупов были выброшены на берег. В испанский порт Сантадер на берегу Бискайского залива вернулось лишь 86 кораблей и менее половины матросов и солдат. Так бесславно закончился поход «Непобедимой армады».





УБИЙСТВО ЦАРЕВИЧА ДМИТРИЯ В УГЛИЧЕ



После смерти царевича Ивана у Ивана IV остался один сын — Федор, человек болезненный, весьма низкое умственное развитие которого не позволяло рассчитывать на то, что он сможет управлять страной. Иван Грозный очень переживал по поводу совершенного им убийства. Впрочем, от последней жены Марии Федоровны Нагой в 1582 г. у него родился сын — царевич Дмитрий.

В феврале 1584 г. Иван Васильевич скончался. На престол вступил Федор Иванович. Среди тех, кому перед смертью Иван IV поручал опекать нового царя, наибольшим влиянием обладали Иван Шуйский и Борис Годунов, женатый на сестре Федора Ирине. Сразу после смерти Ивана Грозного Мария Нагая с сыном Дмитрием были отправлены в Углич (сейчас в Ярославской области, на Волге). Вскоре приближенные царя разбились на две группировки. Определяющую роль в победе Годунова сыграла любовь, которую царь питал к сестре. В 1587 г. Шуйские были сосланы, поддерживавший их митрополит Дионисий лишен сана. Фактическим правителем России стал Борис Годунов.
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Царевич Дмитрий



Он обладал несомненными талантами государственного деятеля, однако низкое по меркам самых родовитых бояр происхождение, как и вся история прихода к власти, сделали Годунова ненавистным и аристократам, и низшим сословиям. От клейма «узурпатор» он так и не смог освободиться до конца своей жизни. Тем более, что к этому добавилось устойчивое убеждение его виновности в смерти царевича Дмитрия.

Этот ребенок действительно мешал Годунову. Родственники Дмитрия боялись и ненавидели Бориса. Скорее всего, венчание на царство младшего сына Ивана Грозного для Годунова означало бы в лучшем случае — опалу и изгнание, в худшем — смерть. Федор же отличался плохим здоровьем, так что приход к власти Дмитрия в ближайшее время был вполне вероятен.

Летописцы утверждают, что Годунов несколько раз организовывал покушение на жизнь царевича. Сначала Дмитрия пытались отравить. Затем в Углич был отправлен с секретной миссией дьяк Михаил Битяговский с помощниками — якобы для управления городом. Мария Нагая старалась не отпускать от себя сына. Но 15 мая 1591 г. Дмитрий каким-то образом остался без ее присмотра. Кормилица царевича и его нянька, состоящая в заговоре, вывели мальчика во двор. Там его уже поджидали убийцы, которые нанесли ему несколько ударов ножом. Выбежавшая на шум мать подняла крик, пономарь соседней колокольни ударил в набат. Сбежавшийся народ тут же расправился с убийцами.

Согласно той же версии, в Москве Борис Годунов подменил грамоту, которую принес ему гонец из Углича. В новом документе говорилось о том, что царевич игрался ножом и зарезался в приступе эпилепсии. 19 мая в Углич прибыла специальная правительственная комиссия под руководством Василия Шуйского для расследования дела об убийстве Дмитрия. (Василий хоть и принадлежал к дому Шуйских, был в свое время возвращен Годуновым из опалы.) Шуйский и его подручные собрали свидетельства того, что царевич случайно покончил с собой. Было выяснено, что страдавший от падучей мальчик часто в припадке кусал себе руки. Нагих же обвинили в подготовке мятежа, подвергли допросам и пыткам. Мария была отправлена в монастырь, а жители Углича были наказаны за убийство царских людей.

Борис Годунов продолжал линию на укрепление центральной власти, что в то время означало и усиление всего государства. Он упрочил положение служилых людей, укреплял границы и города. При нем было отменено правило Юрьева дня (когда крестьянин мог покинуть своего господина). В 1589 г. в России было учреждено патриаршество. Но в своей деятельности Годунов постоянно наталкивался на сопротивление знати, упорно ходили слухи о его решающей роли в организации убийства Дмитрия.

В 1598 г. Федор Иванович умер. После троекратного показного отказа и «упрашиваний» Борис Годунов согласился венчаться на царство. Вступая на престол, он освободил многих заключенных, «простил» недоимки по налогам и податям, дал некоторые льготы служилым и посадским людям. Однако обрушившийся на страну страшный голод и эпидемии до предела обострили внутриполитическую обстановку. Годунов организовал в Москве государственные работы, раздачу хлеба, но количество умерших было все равно очень велико. Враждебные Борису бояре и церковники утверждали, что Русь страдает за грехи царя. Эти события облегчили задачу поляков, с чьего прихода вместе с ЛжеДмитрием I начался период Смутного времени.

Оба добившихся наибольших успехов самозванца[79] представлялись чудом спасшимися царевичами Дмитриями. Опять проводились расследования, в которых участвовал тот же Шуйский, то доказывавшие правильность первоначальных выводов, то менявшие свою точку зрения — в зависимости от конъюнктуры — на совершенно противоположную. Фигура Ивана Грозного была столь величественна, что именем его сына можно было привлечь под свои знамена массу народа. При Василии Шуйском прах царевича был перевезен в Москву, а сам он канонизирован.





БРЕСТСКАЯ УНИЯ



Устанавливая свою власть в западнорусских, западноукраинских землях, поляки постоянно сталкивались с проблемами религиозного характера. Будучи истовыми католиками, они стремились распространить свою религию и на покоренные территории. Однако сделать это с населением, которое на протяжении пяти веков исповедовало православие, было совсем не просто. В этих условиях Римская церковь пошла на компромисс, который (сейчас это можно сказать наверняка) доказал свою жизнеспособность.

После Люблинской унии движение к объединению церквей ускорилось. В 1577 г. широкий резонанс получило знаменитое рассуждение Петра Скарги «О единстве церкви Божьей». В то же время иезуиты систематически вели работу среди ведущих украинских магнатов, чтобы склонить их к поддержке идеи унии. И это, надо сказать, им неплохо удавалось, в частности, на их сторону перешел могущественный православный феодал князь Острожский. Ревностный католик король Сигизмунд III использовал все свои возможности, чтобы с помощью унии, пусть и на ограниченной территории, принести пользу Риму, который в последние десятилетия только и делал, что проигрывал — в Германии, Франции, Англии. При этом поляки не упускали из виду и своих политических задач, стремясь подорвать влияние Московии на западнорусские земли. Тем более, что в 1589 г. было учреждено патриаршество «всея Руси», подразумевающее претензии Москвы на все украинские и белорусские земли.

Любопытно, но непосредственный толчок к заключению союза совершили именно православные священники. В 1590 г. епископ Львова Гедеон Балабан провел тайный съезд православных епископов в Белзе, на котором поставил вопрос об унии. Дело в том, что Балабан постоянно конфликтовал с влиятельным Львовским православным братством. Позже лагерь «унионистов» возглавили епископ Луцкий Кирилл Терлецкий и епископ Володимирский Ипатий Потий (кстати, бывший кальвинист).

Сторонники унии говорили пастве, что, став частью католической церкви, она получит равные с поляками права. Сами же епископы рассчитывали получить места в Сенате, как их католические коллеги. После серии переговоров с королевскими чиновниками, католическими епископами и папским нунцием в конце 1594 г. были составлены так называемые «Торчинские артикулы» с изложением условий, на которых может быть заключена уния. Их подписали православные митрополит и семь епископов. Они обязались признать авторитет папы, взамен же им даровались гарантии сохранения традиционной православной литургии и церковных обрядов, а также право священников жениться. Епископы должны были избираться духовными особами только из числа лиц «русской и греческой национальности». Митрополита избирали епископы, но утверждал папа. Осенью 1595 г. Терлецкий и Потий отправились в Рим к Клименту VIII для официального заключения унии. 23 декабря 1595 г. в Ватикане состоялась торжественная церемония «присоединения русинов».

Условия артикулов вызвали негодование населения князя Константина Острожского. В июле 1595 года в публичном письме к униатским епископам он назвал их «волками в овечьей шкуре» и призвал верующих к неповиновению. Помимо этого Острожский отправил официальный протест королю. В то же самое время князь вступил в антикатолический сговор с протестантами, угрожая поднять вооруженное восстание. По всей Украине и Белоруссии православное дворянство срочно собиралось на местные собрания и осуждало унию. Львовский и перемышльский епископы объявили о своем несогласии с униатами.

Для разрешения конфликта в октябре 1596 г. в Бресте был созван церковный собор. Противников унии представляли Балабан и Копыстенский, православные иерархи из-за границы, выборные представители дворянства, более 200 священников и множество мирян. Их безопасность обеспечивал Острожский, прибывший со своим вооруженным отрядом. Ряды сторонников унии представляли четыре православных епископа, небольшое число католических иерархов и королевских чиновников.

Переговоры быстро зашли в тупик. Униаты прямо заявили, что никакие доводы не заставят их отречься от унии. Собор разделился на два отдельных собора. На униатском киевский митрополит Михаил Рогоза предал анафеме епископов львовского и перемышльского, на православном же представитель Константинопольского патриарха отлучил от церкви митрополита и семь униатских епископов. 15 декабря 1596 г. Сигизмунд III издал универсал, в котором провозгласил обязательными решения Брестского униатского собора. Епископам-униатам он даровал право владения всеми монастырями и церквями Восточного обряда на территории Речи Посполитой. Новая церковь получила название греко-католической.

Насаждение новой веры велось насильственными методами. В городах православных не назначали на муниципальные должности, саботировали выдачу разрешений на занятие тем или другим ремеслом или торговлей. Паны заставляли своих крестьян принимать униатских священников и изгонять православных попов. Православные священники вынуждены были переходить в униатство, тайно сохраняя верность вере предков. Преемником умершего в 1599 г. Михаила Рогозы стал один из творцов унии Ипатий Потий. Прибегнув к прямым репрессиям — грабежам и арестам, — Ипатий захватывал кафедры и монастыри с их имениями. Пытался он захватить и Киево-Печерскую лавру, всячески подрывал деятельность православных братств. Не случайно одним из главных лозунгов выступлений усиливавшегося украинского казачества была защита православной веры от униатов.

Противостояние между двумя церквями в Украине, продолжавшееся еще не одно столетие, нашло отражение в полемической литературе, деятельности выдающихся представителей украинской культуры и национально-освободительного движения. Надо сказать, что униатская церковь нашла свою паству и свое более чем достойное место на религиозной карте Украины. Ей суждено было пережить период гонений сначала при царской власти, потом в советское время. В 1946 г. с подачи советских властей греко-католическая церковь была ликвидирована, но с началом в СССР перестройки ее деятельность восстановлена.





КАЗНЬ ДЖОРДАНО БРУНО
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Джордано Бруно



Более или менее спокойно восприняв эпоху Возрождения, гораздо хуже католическая церковь восприняла эпоху Реформации. В XVI в. началось контрнаступление. Гнев Рима вызвали не только протестантские лидеры, но и все, кто каким-либо образом угрожал церковному могуществу. Церковь «по достоинству» оценила опасность идей, в том числе и научных. В 1559 г. был впервые издан «индекс запрещенных книг», в кострах инквизиции гибли прогрессивные деятели эпохи и их произведения. Рим любыми средствами пытался удержать свою духовную гегемонию. Среди ученых самой известной жертвой мракобесия стал итальянец Джордано Бруно.

Надо сказать, что традиционные представления об этом человеке и его судьбе, вероятно, нуждаются в некоторой корректировке. Родился Филиппе Бруно в 1543 (или 1548) г. в Ноле, отсюда и его прозвище Ноланец. Когда ему исполнилось 11 лет, он переехал в Неаполь, где изучал литературу, логику, диалектику. Бруно рано начал писать стихи, запоем читал произведения античных поэтов и драматургов. В 1563 г. он вступил в доминиканский орден, приняв при постриге имя Джордано. Молодой монах был любознателен, в его голове бурлили мысли, нетрадиционные для обычного монаха-католика. Однажды он выбросил из кельи образа святых, оставив только изображение Христа. Особой нелюбовью пользовалось у него признанное церковью учение Аристотеля. С 1572 г. Джордано был студентом в богословской школе Неаполя. В конце концов мятежный молодой человек навлек на себя подозрения в ереси за сомнения в догматах католической церкви (в частности, он не верил в непорочное зачатие Девы Марии) и чтение запрещенных книг. В 1576 г. Бруно покинул Италию.

Некоторое время ученый скитался по Европе, учился в протестантской Женеве. Там он уличил авторитетного профессора в философских ошибках, за что был арестован и поставлен к позорному столбу. В 1577 г. в Тулузе он читал лекции, в которых критиковал Аристотеля, в 1579-м выступал в Париже с лекциями о мнемонике. В 1583 г. из-за споров со сторонниками Аристотеля Бруно покинул Париж и, возможно, по приглашению английского короля, который присутствовал на одной из его лекций, отправился в Лондон. Там он и написал главные свои труды, в частности «О бесконечности Вселенной и мирах». Несмотря на покровительство властей, и в Англии Бруно нажил себе врагов. Смущали не только смелые идеи ученого, коллегам Бруно не нравилась его заносчивость. Чувствуя свое превосходство в эрудиции и логике, Ноланец не стеснялся его подчеркивать, резко обличал всех, кто ему казался невеждой, не отличался тактичностью и терпимостью к чужому мнению. На диспутах он перебивал оппонентов, которым и без того приходилось несладко под словесным обстрелом блестящего ученого. Себя Джордано Бруно не очень-то скромно называл «профессором чистейшей теологии», «обличителем глупцов», «гражданином мира», «академиком без академии».

С юношества Бруно увлекся идеей бесконечности Вселенной, его кумиром был кардинал Николай Кузанский, который еще до Коперника предполагал, что Земля обращается вокруг Солнца. Учение Коперника, с которым в свое время познакомился Бруно, легло на хорошо подготовленную почву. Джордано стал страстным коперниканцем, хотя в толковании трудов польского ученого допускал довольно серьезные ошибки. Он доказывал движение Земли, существование множества, возможно, обитаемых миров. Он низводил Солнце до рядовой звезды, писал, что во всех уголках Вселенной действуют одни и те же законы. Бруно много говорил о душе мира, о всеобщей одушевленности природы, о вселенской любви. При этом астрономия была не единственной сферой интересов ученого. Он изучал мышление, механизмы памяти, другие аспекты жизни человека.

Своим мыслям Бруно предпочитал придавать поэтическую форму и образность. Кроме того, он был сторонником так называемого «луллиева искусства» связывания мыслей — комбинаторной техники, которая заключалась в моделировании логических операций с использованием символических обозначений (названного по имени средневекового испанского поэта и богослова Раймунда Луллия). Мнемоника помогала Бруно запоминать важные образы, которые он мысленно размещал в структуре космоса и которые должны были помочь ему овладеть божественной силой и постичь внутренний порядок Вселенной. Его способность запоминать информацию казалась просто феноменальной.

Философские идеи, все мировоззрение Джордано Бруно были насквозь антирелигиозны. Он славил возможности и величие человека, был гуманистом в полном значении этого слова. Его идеи обогнали время.

В 1586 г. Бруно переехал в Германию, преподавал в знаменитом университете Виттенберга. Он побывал в Праге, Франкфурте-на-Майне и Цюрихе, а в 1592 г. вернулся в Италию. Джордано принял приглашение венецианского магната Джованни Мочениго, но скоро рассорился с ним. В итоге, вероломный Мочениго лично передал ученого в руки местной инквизиции. Он утверждал, что живший в его доме в качестве учителя Бруно в разговорах неоднократно отвергал догматы католической церкви, называл Христа обманщиком, дурачившим народ, издевался над непорочным зачатием, рассуждал о каких-то бесчисленных мирах, заявлял, что хочет стать основателем «новой философии» и т. д. и т. п.

В январе 1593 г. венецианские инквизиторы передали философа своим римским коллегам. Семь лет Бруно провел за решеткой. 17 февраля 1600 г. Джордано Бруно сожгли на костре на Кампо деи Фьори (площади Цветов) как еретика и нарушителя монашеского обета. К сожжению были приговорены и книги упорствующего «еретика». При оглашении приговора Бруно воскликнул: «Вы с большим страхом объявляете мне приговор, чем я выслушиваю его!» Сейчас на месте казни стоит памятник великому ученому со словами: «Джордано Бруно. От столетия, которое он предвидел, на том месте, где был зажжен костер».





УСТАНОВЛЕНИЕ СЁГУНАТА ТОКУГАВА
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Иэясу Токугава, основатель сёгуната Токугава



Происхождение титула сёгун относится к началу IX в. Им императоры награждали крупных военачальников. Спустя четыре века титул приобрел иное значение. Главы феодальных родов, захватывавшие фактическую власть в стране и правившие ею от имени императора, стали самостоятельно именовать себя сегунами, а находившемуся на положении заложника императору не оставалось ничего другого, кроме как утвердить этот титул. Так было положено начало сёгунату — своеобразной системе государственного устройства, которая просуществовала в Японии с 1192 по 1867 г. Император царствовал, но не правил. История сёгуната — это история многовекового соперничества сильнейших феодальных домов, рвавшихся к власти.

Первым сегуном стал Еритомо Минамото. Местом пребывания своего правительства он избрал Камакура, поэтому период правления дома Минамото называют и периодом Камакура (1185–1333). Начавшаяся борьба между феодалами привела к падению первого сёгуната, а в 1338 г. к власти пришел Такаудзи Асикага, положивший начало второму сёгунату (1333–1568) и имевший ставкой один из районов Киото — Муромати. С середины XV в. Японию опять раздирали междоусобные войны. В течение XV и XVI вв. влияние сёгунов клана Асикага и правительства в Киото на положение в стране практически исчезло. Япония распалась на отдельные княжества. В ходе постоянных усобиц начало формироваться сословие профессиональных воинов — самураев.

Во второй половине XVI в. на политической сцене Японии появились три фигуры, с именами которых историки связывают процесс объединения страны: Ода Нобунага, Тоётоми Хидэёси и Иэясу Токугава. В 1568 г. первому из них удалось захватить столицу. После того как он устроился в Киото, Нобунага продолжал уничтожать своих врагов. Нобунага победил клан Такэда в битве при Нагасино в 1575 г., активно используя огнестрельное оружие[80]. В 1582 г. он был убит.

Тоётоми Хидэёси, генерал, сражавшийся за Нобунага, быстро среагировал и унаследовал его власть. Хидэёси подчинил себе северные провинции и острова Сикоку и Кюсю. После его победы над кланом Ходзё в сражении при Од авара в 1590 г. Япония была объединена. Пытаясь установить контроль над всей страной, Хидэёси уничтожил множество замков, выстроенных по всей стране во время гражданских войн. В 1588 г. он конфисковал все оружие у крестьян и монахов. Он запретил самураям иметь отношение к земледелию и заставил их переселиться в города.

Следующей целью Хидэёси был захват Китая. В 1592 г. армия Японии вторглась в Корею и за несколько недель захватила Сеул; однако уже на следующий год японцы были отброшены назад более сильной китайской армией. Хидэёси упорствовал и не сдавался до вывода войск из Кореи в 1598 г. В тот же год он умер, оставив наследником пятилетнего сына — Тоётоми Хидэёри.

С целью обеспечить будущее сына перед смертью Хидэёси создал совет из пяти регентов, которые должны были править до совершеннолетия Хидэёри. Регентами стали его соратники — Укита Хидэиэ, Маэда Тосииэ, Тэрумото Мори, Уэсуги Кагакацу и Иэясу Токугава. Сразу же после смерти Хидэёси в стране началась новая борьба за власть, в которой регенты принимали самое активное участие. Самым влиятельным и богатым среди них был Токугава. Амбиции уже пожилого Иэясу были очевидны. На словах он продолжал утверждать, что лишь служит интересам малолетнего Хидэёри, на деле — стремился к установлению собственной власти в качестве сёгуна. Надо сказать, что ни Нобунага, ни Хидэёси этого звания так и не достигли. Токугава же, который вел свою родословную от самого первого сёгуна Минамото, рассчитывал превзойти своих предшественников.

Главную оппозицию его планам представлял даймё (крупный феодал) Исида Мицунари. Даймё Японии разделились на две партии. Исида заявлял, что представляет интересы Хидэёри и борется с узурпатором. На его стороне были большинство регентов. Поскольку многие союзники Исида представляли западные провинции Японии, армию их стали называть Западной армией в противовес Восточной армии Иэясу и его союзников.

Военные действия начались в 1600 г. Токугава выступил из Осаки 26 июля и к 10 августа достиг своего сравнительно молодого замка Эдо (будущий Токио). 1 сентября Иэясу сообщили о мятеже на западе, который поднял Исида. Первый его удар был направлен против стратегически важного замка Фусими, к югу от Киото. Благодаря своему положению Фусими господствовал над подходами к столице. Штурм замка начался 27 августа, но его гарнизон стойко держался.

Токугава же находился в Эдо, который соединяли с областью Кинаи две основные дороги — Токайдо и Накасэндо. Над «горловиной» между двумя дорогами господствовали крепости Гифу и Киёсу. Хозяева крепостей могли контролировать все движение из Восточной Японии. Пока Исида штурмовал замок Фусими, Иэясу выступил в поход. 17 октября оба важных пункта перешли в его владение. Когда Исида доложили о том, что Иэясу быстро движется на запад, он был шокирован.

Соперники оказались теперь очень близко друг от друга. Исида находился примерно в шестнадцати милях от Гифу — в Огаки. 20 октября Исида отдал приказ направить войска в какое-нибудь подходящее место, где можно было бы остановить продвижение Восточной армии. Его союзники прибывали небольшими отрядами в течение нескольких недель. Последним из прибывших был ветеран корейской войны Кобаякава Хидэаки, который расположился в маленькой деревушке Сэкигахара, на важном перекрестке на Накасэндо. Туда Исида и направил всю Западную армию.

Когда она выступила во главе с Исида, начался сильный дождь. Дорога была узкой, по склонам гор стекала дождевая вода. 21 октября, около часа ночи, дивизия Исида достигла Сэкигахара. Утром вся местность была окутана плотным туманом. Измотанные самураи около семи утра стали выжимать воду из одежды, а те, у кого не было водонепроницаемых футляров для аркебуз, сушили оружие. Тем временем их командиры пытались выстроить солдат в боевой порядок.

Всего в Западной армии было 80 тысяч человек. Они имели численное преимущество над 74 тысячами солдат Иэясу, однако лояльность некоторых вождей Западной армии была под сомнением, в особенности это касалось Кобаякава Хидэаки. Этот ненадежный союзник занимал господствующую позицию в расположении войск Запада.

Восточная армия двинулась на Сэкигахара около трех утра. К семи часам утра Восточная армия выстроилась в боевой порядок, столкнувшись с теми же проблемами, что и противник, — с плохой видимостью. В тумане обе армии выстроились на расстоянии выстрела из мушкета.

В 8 часов утра 21 октября 1600 г. туман рассеялся. Как только прояснилось, тишина взорвалась боевым кличем со стороны Востока. Авангард Токугава врезался в ряды самураев Западной армии и опрокинул их. Вскоре началась грандиозная и упорная рукопашная схватка.[81] В решающий момент Кобаякава Хидэаки предал Исида, повернув своих солдат против Запада. К 14.00 исход сражения был ясен.

Победа Иэясу разрушила союз дайме и обеспечила возвышение дома Токугава. В 1603 г. Иэясу заставил императора присвоить ему титул сегуна и взял всю власть в стране в свои руки. В 1605 г. он официально передал власть своему сыну Хидэтада, но фактически продолжал править страной. В 1615 г. была взята Осака, в которой укрепились сторонники сына Хидэёси, что явилось завершением объединения Японии под властью Токугава.

Надолго в стране было установлено разделение самураев на два лагеря — на тех, чьи предки были на стороне Иэясу, и тех, чьи предки были его противниками или сохраняли нейтралитет. С другой стороны, именно при Токугава все самурайское сословие приобретает особый политический вес. Сёгунат Токугава (или сёгунат Эдо — по месту новой столицы) просуществовал до 1867 г.






ОСНОВАНИЕ ОСТ-ИНДСКИХ КОМПАНИЙ



Испанская конкиста по своей сути была весьма примитивной. По крайней мере, если говорить об эффективности эксплуатации заморских колоний. Алчные конкистадоры умели грабить, но не умели пользоваться награбленным. Золото, поступавшее в Европу, использовалось для расходов на войну, наряды, церковь. А ведь в это время уже занималась заря Нового времени — буржуазной, капиталистической эпохи. Рачительный хозяин мог преумножить свои капиталы за счет производства, денежных операций, правильно организованной торговли. Конечно, новоявленные капиталисты были далеки от идеалов гуманизма, особенно по отношению к покоренным дикарям. Но экономические интересы требовали от них иных форм колонизации. Пример «экономического» отношения к делу дали Ост-Индские компании. Первенцем стала компания, основанная в 1600 г. в Англии, стране, которая двенадцатью годами ранее доказала, что именно она является ведущей морской державой[82].

В конце XVI в. в Европе резко возросли цены на пряности, которые доставлялись португальцами и голландцами морским путем из Южной и Восточной Азии (Ост-Индии). Число торговых судов — нидерландских и английских, — курсировавших между Северной Европой и Азией, стремительно росло. Английские купцы были заинтересованы в прямых поставках заморских пряностей. Но снаряжение морских экспедиций в Ост-Индию было делом дорогостоящим и рискованным, и поэтому купцы были вынуждены объединять свои капиталы. На первых порах купеческая компания по торговле с Ост-Индией представляла собой достаточно аморфную организацию, состав участников которой был случайным и непостоянным. Помимо пряностей, корабли компании ввозили в Европу шелк-сырец, хлопчатобумажные и шелковые ткани, индиго, опиум, сахар. Европейская, в том числе и английская, продукция на первых порах не пользовалась спросом на рынках Востока, поэтому за товары приходилось платить золотом и серебром.

Английские власти хорошо понимали возросшее значение купеческого сословия для жизни всей страны, для усиления ее могущества. И поэтому королева пошла навстречу пожеланиям торговцев и промышленников. Буржуазия получает все больше привилегий. Английское правительство предоставило Ост-Индской компании (окончательно она была основана в 1600 г.) право монопольной торговли со всеми странами Индийского и Тихого океанов между Магеллановым проливом и мысом Доброй Надежды. Соперниками английской Ост-Индской компании были Португалия, голландская и французская Ост-Индские компании, частные торговцы-англичане, местные индийские властители.

Особенно сильной была голландская Ост-Индская компания, основанная практически одновременно с английской. Весной 1602 г. она получила от Генеральных штатов — верховного государственного органа Нидерландов — монопольное право торговли на всей территории от мыса Доброй Надежды на юге Африки до Магелланова пролива на юге Америки. Нидерландские купцы основали собственные фактории. Обычно голландская компания заключала договоры с местными князьками, правившими Явой, Калимантаном, Суматрой и другими островами и побережьями. К 1670 г. она обеспечила полную монополию на самые ценные экзотические специи: мускатный цвет (мацис), мускатный орех и гвоздику, вывозимые с островов Индонезии, а также корицу с Цейлона. Чтобы удержать монополию и не допустить падения цен, голландцы вырубали леса мускатника, а избыток пряностей сжигали. В 1621–1622 гг. они захватили острова в море Банда на востоке Индонезии и истребили большую часть местных жителей, а остальных обратили в рабство. И это за то, что они продавали пряности другим «белым людям».

Некоторые историки называют перемены, происходившие в мировой экономике на рубеже XVII в., «торговой революцией». Товарооборот между Северной Европой и Азией стремительно возрастал, в то время как караванные пути, соединявшие побережье Красного моря со странами Персидского залива, пустели. С появлением Ост-Индских компаний цены на азиатские товары стали устойчивыми, а выбор товаров расширился. Долгое время голландцы превосходили всех своих конкурентов, но в конце концов выиграли англичане.

Опираясь на правительственную поддержку, английская компания развернула обширную и прибыльную торговлю. В первой трети XVII в. она владела торговыми факториями на островах Ява, Суматра, Банда, Борнео, Целебес, в Японии, Сиаме, на полуострове Малакка и в Индии. Первоначально центром английской торговли в Ост-Индии был остров Ява, но с 1620-х годов компания сконцентрировала свою деятельность в Индии. В первой половине XVII в. индийская торговля компании велась преимущественно через Сурат — портовый город на западе Индии, на территории государства Великих Моголов. В 1661 г. компания получила право объявлять войну и заключать мир на покоренных ею территориях, в 1686-м— полностью распоряжаться собственными армией и флотом, учреждать военно-полевые суды, чеканить монету. Это была эпоха первоначального накопления капитала. Английские купцы не стеснялись попросту обирать местных жителей, получая огромные доходы. Например, в 1660-х годах прибыль акционеров составила 250 %!

Английская Ост-Индская компания в своей деятельности опиралась на сеть укрепленных факторий, из которых впоследствии выросли такие города, как Мадрас, Бомбей, Калькутта. Компания активно применяла тактику подкупа и шантажа местных властей. Лозунг «разделяй и властвуй» определил колониальную политику этой организации, особенно после распада империи Великих Моголов. Для расширения своего влияния англичане охотно использовали и военную силу.

Со второй половины XVIII в. Ост-Индская компания сосредоточилась на управлении захваченных территорий. Так, в 1760-х годах ей было передано право сбора земельного налога с населения Бенгалии. В эпоху промышленного переворота в Англии колонии стали не только сырьевой базой британской индустрии, но и превратились в основной рынок сбыта для английской промышленной продукции. Колониальная эксплуатация Индии привела к гибели и обнищанию миллионов индийцев, упадку товарного ремесленного производства, разорению сельского хозяйства.

С конца XVIII в. английское правительство, действуя в интересах окрепшей промышленной буржуазии, постепенно ограничивало монополию Ост-Индской компании, одновременно ставя ее деятельность под контроль государства. А в 1858 г., после подавления восстания сипаев, Ост-Индская компания была ликвидирована.





ВСТУПЛЕНИЕ В МОСКВУ ЛЖЕДМИТРИЯ I
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Сигизмунд III
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Лжедмитрий I



В начале XVII в. Русское государство вступило в полосу смут. Прервалась династия Рюриковичей, борьбу за престол вели представители знатных родов и бояре. В условиях кризиса власти на Руси появилось множество самозванцев, страну сотрясали народные бунты, во внутренние дела Московии вмешались Швеция и Польша. Начало Смутного времени относят к 1604 г., когда поляки открыли военные действия, поддерживая притязания на московский трон самозваного царевича Лжедмитрия.

В биографии самого известного в России самозванца много неясного. Скорее всего, его звали Юрий (в монашестве Григорий) Отрепьев. Он был дьяконом Чудова монастыря. Историки имеют все основания полагать, что соответствующую «закваску» Отрепьев получил, еще живя в Москве. Юрий был слугой Михаила Романова, ненавидевшего Годунова как «выскочку» и узурпатора и имевшего виды на престол как двоюродный брат последнего царя из рода Рюриковичей. В 1600 г. Годунов пресек в зародыше заговор, организованный Романовыми, многие были казнены и высланы. Отрепьев, избегая наказания, постригся в монахи, а через два года бежал из монастыря в Литву, где вскоре оказался при дворе могущественного магната Вишневецкого. Здесь он уже представлялся как спасшийся сын Ивана Грозного царевич Дмитрий Иванович.

Польский король Сигизмунд III давно вынашивал планы похода на восток. Его замыслы разделял сенатор Юрий Мнишек, связанный с влиятельными католическими кругами. Лжедмитрий перебрался к Мнишеку в город Самбор. Мнишек надеялся с помощью самозванца завоевать милость короля и поправить свое финансовое положение. Он не только принял Лжедмитрия с царскими почестями, но и милостиво отнесся к идее выдать за него замуж свою дочь Марину. Отрепьев обещал за это перейти в католичество.

Сигизмунд III согласился предоставить Лжедмитрию помощь на условиях значительных территориальных уступок и военной помощи Москвы для овладения шведской короной. Поддержал самозванца и Папа Римский, рассчитывавший на введение в России католичества.

Лжедмитрий обязался уступить Речи Посполитой Чернигово-Северскую и половину Смоленской земли. Другая половина Смоленской земли была обещана Мнишеку. Последний набрал для будущего зятя небольшое войско из польских авантюристов, к которым присоединилось 2 тысячи украинских казаков. С этими силами Лжедмитрий в октябре 1604 г. перешел российскую границу в районе Чернигова.

Обаяние имени царевича Дмитрия, его обещание снизить налоги и избавить от засилья бояр, недовольство Годуновым, на которого, в частности, возлагали ответственность за постигший страну голод, сыграли на руку самозванцу. Чернигов, Путивль и другие города сдались Лжедмитрию без боя; держался только Новгород-Северский. 50-тысячное московское войско под начальством воеводы Мстиславского, пришедшее на выручку, ЛжеДмитрием было разбито. Русские неохотно сражались против человека, в котором, в принципе, искренне хотели видеть истинного царевича.

Большинство поляков, недовольных задержкой платы, в это время оставили Лжедмитрия, но зато ему на подмогу явились 12 тысяч казаков. 21 января 1605 г. Василий Шуйский разбил при Добрыничах Лжедмитрия, однако затем московское войско занялось бесплодной осадой Рыльска и Кром, а тем временем Лжедмитрий, засевший в Путивле, получил новые подкрепления. Недовольный действиями своих воевод, Годунов послал к войску Басманова, но тот уже не мог остановить разыгравшейся смуты. 13 апреля 1605 г. Борис Годунов внезапно умер, а 7 мая все войско с Басмановым во главе перешло на сторону Лжедмитрия.

20 июня Лжедмитрий торжественно въехал в Москву и был «узнан» матерью Марфой Нагой. Провозглашенный перед тем царем Федор Борисович Годунов еще раньше был убит сторонниками самозванца. Патриарх Иов был низложен и на его место возведен архиепископ рязанский, грек Игнатий, который 21 июля венчал Лжедмитрия на царство.[83]

Лжедмитрий задумывал масштабные реформы, но, избавившись от Годунова, бояре больше не нуждались в самозванце. Тем более что он ориентировался на служилых людей, а не на бояр. Духовенство было недовольно налогами, которыми Дмитрий обложил монастыри. Сигизмунд же был раздосадован тем, что Отрепьев оказался не в состоянии выполнить свои обещания. И в итоге бояре вступили в переговоры с королем. А москвичей раздражали необычные привычки Лжедмитрия, его явное пренебрежение местными традициями, его жена-католичка. (Правда, по мнению некоторых историков, горожане любили царя, а к заговору против него были причастны только бояре под руководством Шуйского.)

8 мая 1606 г. Лжедмитрий сочетался браком с Мариной Мнишек. Воспользовавшись раздражением москвичей против поляков, приехавших в Москву с Мариной и начавших вводить свои порядки, заговорщики в ночь с 16 на 17 мая ударили в набат и объявили народу, что ляхи бьют царя. Направив толпы на поляков, сами заговорщики прорвались в Кремль и убили Дмитрия. Народу объявили, что, по словам царицы Марфы, Лжедмитрий был самозванцем. Царем был избран Василий Шуйский.

Толки о том, что Дмитрий опять спасся, не прекращались ни на день. Массовые восстания на южной окраине государства положили начало новому этапу гражданской войны, вскоре на Руси появились новые самозванцы.





ПОРОХОВОЙ ЗАГОВОР



После смерти в 1603 г. Елизаветы I английские католики были полны надежд на то, что новый король будет более терпим к их вероисповеданию и отменит наложенные королевой штрафы и ограничения. Однако приход к власти Якова Стюарта (носившего номер VI как шотландский король и номер I — как английский) вовсе не означал перемену религиозного курса. Король приказал перенести останки своей бедной матери в более достойное место, но, как и она, не спешил бросаться в объятия католикам и отменять штрафы и ограничения, наложенные на них Елизаветой I. И тогда несколько молодых католиков попытались силой повернуть Англию лицом к Риму.

Был составлен заговор, во главе которого стал Роберт Кэтсби — религиозный фанатик, считавший все усилия иезуитов недостаточными для торжества дела католицизма. План был прост — решить все проблемы одним махом, отправив на тот свет короля и большинство протестантской аристократии. Для этого необходимо было во время торжественного открытия сессии взорвать здание парламента. После этого заговорщики планировали похитить королевских детей и поднять католический мятеж на северо-востоке страны. Малолетняя принцесса Елизавета должна была стать католической королевой Англии, Шотландии и Ирландии. Предполагалось, что на помощь повстанцам будут переброшены части англичан-эмигрантов из Фландрии.

Ядро заговора составили католики Томас Винтур, Роберт Винтур, Кристофер Райт, Томас Перси, Джон Грант, Эмброуз Роквуд, Роберт Кис, сэр Эверард Дигби, Френсис Трешэм и слуга Кэтсби Томас Бейтс. Через главу тайно действовавших в Англии иезуитов Генри Гарнета они установили связь с Римом и с испанскими властями. В мае 1604 г. заговорщики поклялись хранить тайну и не отступать от своих планов. Самую же ответственную часть плана — заложить и поджечь порох — должен был выполнить некий Гай (Гвидо) Фокс, имевший опыт такой работы.

Здание, в котором размещалась палата лордов, было двухэтажным. На втором этаже и должно было состояться открытие сессии (первый был сдан под угольный склад). Аристократ Перси, кузен графа Нортумберленда, взял в аренду один из домиков, примыкавших к Вестминстеру со стороны палаты лордов, — Винегр-хаус. Дом Кэтсби был перевалочной базой для пороха, вечерами Фокс перевозил отсюда через Темзу мешки и сваливал их в подвале Винегр-хауса.

Затем Перси перекупил у купцов подвал в самой палате лордов. Из подвала Винегр-хауса заговорщики прорыли проход в это помещение. К марту 1605 г. в подвале палаты лордов под углем, мусором и досками уже находилось 36 бочек с двумя с половиной тоннами пороха. Открытие сессии парламента было назначено на 5 ноября 1605 г. Часть заговорщиков отправились в Уорикшир готовить восстание. Фокс остался в Винегр-хаусе один.

Казалось бы, заговор продуман до мелочей. Но он все-таки сорвался, причем из-за милосердия, проявленного одним из его участников. Френсис Трешэм написал письмо мужу сестры — католическому лорду Монтиглю, в котором посоветовал ему не посещать парламент в день открытия сессии. Монтигль немедленно отправился с полученным известием к главе тайной службы Роберту Сесилу, который передал тревожную весть королю. Яков VI приказал обыскать подвалы палаты лордов. 4 ноября лорды Саффолк и Монтигль начали обследование подвалов. Встретившийся им Фокс представился слугой Перси и сказал, что уголь предназначен для отопления Винегр-хауса.

Саффолк поспешил доложить королю, заседавшему в тайном совете, о странной куче угля и не менее подозрительном типе при ней. Когда Фокс со шнуром, часами и фонарем вышел зачем-то на улицу, его схватили люди мирового судьи Нивета, посланные тайным советом для повторного осмотра помещения. Поняв, что дело проиграно, Гай Фокс сказал: «Если бы вы меня схватили внутри, я бы взорвал вас, себя и все здание». Первый допрос провел лично король. Фокс честно признался, что хотел совершить цареубийство, поскольку папа отлучил Якова от церкви. «Я хотел, — заявил дерзкий заговорщик, — чтобы всех твоих шотландцев взрывом отбросило обратно в Шотландию». Гай держал себя на удивление спокойно, хотя уже 9 ноября он под пытками раскрыл все детали заговора.

Тем временем заговорщики разъехались по стране, чтобы поднимать верных людей на мятеж. Однако известие о неудаче заговора лишило мужества католических помещиков, возглавляемых Дигби, ранее давших обещание участвовать в вооруженном выступлении. Кэтсби и его друзья решили бежать в горы Уэльса и поднять там восстание среди довольно многочисленного католического населения. За заговорщиками была отправлена погоня. Они сами выдали себя, в Стаффордшире, где в одном из домов пытались просушить взятый с собой порох. Порох взорвался, и грохот было слышно на всю округу. Заговорщиков нагнал правительственный отряд. Кэтсби, Перси и несколько других их товарищей погибли в перестрелке. Остальных переловили в течение нескольких недель.

В январе 1606 г. королевский суд рассмотрел дело о Пороховом заговоре. 27 января сэр Эверард Дигби, Роберт Винтур, Грант и Бейтс были повешены, выпотрошены и четвертованы перед собором Святого Павла. 31 января во дворе палаты лордов та же участь постигла Томаса Винтура, Роквуда, Киса и Гая Фокса. В мае на виселице оказался и Генри Гарнет.

В итоге заговорщики лишь навредили своим братьям по вере. Некоторые историки полагают, что заговор был инспирирован самим Яковом, который таким образом намеревался укрепить собственную власть в стране. 21 января 1605 г. собрался парламент. По предложению нижней палаты были введены дополнительные ограничения в правах для католиков (равные с протестантами права они получили только в 1829 г.). В память о неудавшемся Пороховом заговоре англичане каждый год 5 ноября устраивают праздник. По улицам проносят чучело злодея Гая Фокса, которое торжественно сжигают на костре. Иногда подобным образом сжигали и чучело Папы Римского, других политиков. В этот день принято устраивать фейерверки и запускать петарды, для покупки которых дети выпрашивают у взрослых монетку «для хорошего парня Гая Фокса».

Недавно английские эксперты-подрывники смоделировали взрыв, который должен был устроить Гай Фокс. Стены толщиной в семь футов превратились бы в пыль. Вероятно, в радиусе 100 м от места взрыва в живых не осталось бы никого, а в Вестминстерском аббатстве повылетали бы все стекла.





ПРИХОД НА РУСЬ ЛЖЕДМИТРИЯ II
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Лжедмитрий ІІ



Приход к власти Василия Шуйского только обострил противоречия в русском обществе. Новый царь действовал в интересах боярства, а это не нравилось служилым, посадским, крестьянам, страдавшим от усиления крепостного гнета. Не были удовлетворены интересы поляков.

Уже летом 1606 г. на юго-западе страны вспыхнуло крестьянское восстание под руководством Ивана Болотникова. Болотников действовал от имени якобы спасшегося Дмитрия, рассылал грамоты с призывом к борьбе против Шуйского. К крестьянам присоединились отряды дворян Пашкова и Ляпунова. 100-тысячное войско повстанцев 7 октября 1606 г. подошло к Москве. Но предательство дворян заставило Болотникова отойти к Калуге. В мае 1607 г. его войско, одержав победу над противником, перешло в Тулу. После долгой осады правительственные войска взяли город, Болотников был казнен.

На этом война не закончилась. Летом 1607 г. в Стародубе объявился новый «Дмитрий». К нему примкнула часть польской шляхты, остатки войск Болотникова, казаки под руководством Заруцкого. Весной 1608 г. некоторые города Северской «украйны» присягнули на верность Лжедмитрию II. В начале июня он был уже под Москвой, но в боях у Химок и на Пресне был остановлен и основал свой лагерь в Тушине, из-за чего получил прозвище Тушинский вор. Одновременно польский отряд под командованием Сапеги начал осаду Троице-Сергиевского монастыря, который мужественно оборонялся 11 месяцев.

Стремясь освободить силы для борьбы с Лжедмитрием II, Шуйский в июле 1608 г. заключил перемирие с Польшей. Из Москвы были отпущены Марина Мнишек и ее отец. Они тут же отправились в Тушино, где Марина «признала» в новом Лжедмитрии своего первого мужа. За это ее отцу была обещана Северская земля. От католической церкви Лжедмитрий II получил указание ввести в России унию, перенести столицу страны из Москвы в один из городов поближе к Польше.

Пока самозванец стоял в Тушине, интервенты, захватив обширные территории, начали грабежи. В ответ вспыхивали восстания, народные ополчения выбили интервентов из Костромы и Галича, успешно выдержал осаду Ярославль. В течение 1609 г. освободительное движение охватило значительную часть страны к северу и северо-востоку от Москвы.

Тем временем, в Тушино тянулись перебежчики («тушинские перелеты») из числа служилой знати (и не только), недовольной царем. Лжедмитрий раздавал им земли и крестьян, повышал в чинах. В Тушине был совершен свой государственный переворот. Из захваченного интервентами Ростова был привезен обиженный при Годунове митрополит Филарет (в миру Федор Романов), которого объявили патриархом.

Ища поддержки в борьбе против поляков и Лжедмитрия, правительство Шуйского пошло на соглашение со шведами. За военную помощь правительство отказалось от претензий на Балтийское побережье, отдало город Корелу, разрешило свободное хождение на Руси шведской монеты. Для уплаты шведам царь обложил население тяжелыми налогами. Так, помимо польской, в России началась и шведская интервенция. И потому, например, псковитяне, для которых шведы были естественными врагами, предпочли принести присягу Л же Дмитрию II.

Весной 1609 г. молодой талантливый полководец, государев племянник Михаил Скопин-Шуйский с помощью шведского отряда освободил от поляков север страны. Появление шведов, с которыми Речь Посполитая и так находилась в состоянии войны, позволило Польше начать открытое вторжение в Россию. Летом 1609 г. войска Сигизмунда двинулись на Смоленск. Город героически оборонялся под руководством воеводы Шейна, что надолго задержало польские войска. Тушинский лагерь распался, Лжедмитрий II с небольшой группой приверженцев бежал в Калугу. «Русские тушинцы» и ряд бояр вступили в переговоры с польским монархом.

В марте 1610 г. Скопин-Шуйский торжественно вступил в Москву. Дворяне собирались использовать авторитетного военачальника для свержения Василия, но полководец неожиданно умер. Во главе правительственных войск был поставлен гораздо менее способный брат царя Дмитрий. С 40-тысячной армией он двинулся навстречу полякам, шедшим от Смоленска. В июне 1610 г. войска Дмитрия Шуйского потерпели сокрушительное поражение под Клушином. В разгар сражения шведы ушли на север укреплять там свою власть.

После этого вновь активизировался Лжедмитрий II. Он захватил Серпухов, на время овладел Коломной, подошел к Москве и стал в Коломенском. С запада к столице подходили польские войска воеводы Жолкевского. 17 июля 1610 г. дворяне во главе с Захарием Ляпуновым при поддержке посадского населения Москвы низвели с престола Василия Шуйского и насильно постригли его в монахи. Тут же инициативу перехватили бояре во главе с Мстиславским. Последний призвал Жолкевского выступить из Можайска для защиты Москвы от Лжедмитрия. Начались переговоры по поводу воцарения на Руси польского королевича Владислава. 17 августа об этом был подписан соответствующий договор. Лжедмитрий II опять бежал в Калугу, где был убит при невыясненных обстоятельствах.

В ночь на 21 сентября 1610 г. бояре тайно впустили поляков в Москву.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ НЕЗАВИСИМОСТИ НИДЕРЛАНДОВ ОТ ИСПАНИИ. ЗАВЕРШЕНИЕ РЕВОЛЮЦИИ



Преемником Альбы стал Луис Рекесенс. Он также ненавидел нидерландцев и окружил себя испанцами, но, в отличие от предшественника, Рекесенс хотел любыми средствами прекратить войну. К несчастью, инструкции Филиппа II не давали этого сделать. Рекесенс объявил амнистию, отменил 10 %-ную подать, которая и без этого практически не собиралась, и начал переговоры с Вильгельмом Оранским. Между тем бунты в испанских войсках и рост престижа гезов делали положение наместника все более трудным.

После внезапной смерти Рекесенса в 1576 г. единственным органом власти в стране, верным королю, остался Государственный совет. Испанские солдаты мародерствовали, не разбирая, где враг, а где союзник. Все это привело к тому, что число сторонников Вильгельма росло с каждым днем. 4 сентября 1576 г. они взяли власть в свои руки. Государственный совет был арестован, по требованию дворянства были созваны Генеральные штаты, которым надлежало решить основные политические вопросы. Филипп запретил их проведение, но его требование было проигнорировано. При этом в дальнейшем повстанцы нередко прикрывались именем короля. Якобы их целью было всего лишь усмирить бунтующих испанских солдат. Центр революционного движения сместился на юг, поскольку Голландия и Зеландия благодаря событиям 1572–1574 гг. были уже вполне самостоятельны.

4 ноября 1576 г. испанские солдаты, запертые в антверпенской цитадели, захватили и разграбили этот город. Было убито и замучено около 8 тысяч горожан, сожжено около тысячи домов. Филипп был очень рад, узнав об этой резне, и одобрил «подвиг». Но на самом деле бесчинства испанцев только осложнили ситуацию.

8 ноября в Генте было обнародовано соглашение между северными (кальвинистскими) и южными (католическими) провинциями — так называемое Гентское умиротворение. Было отменено кровавое законодательство Альбы и указы против еретиков. Бесчинствовавшие испанские войска были объявлены вне закона. Голландия и Зеландия получали право на самоуправление, но провозглашалась необходимость сохранения единства страны. Надо сказать, что Гентское умиротворение не решило на самом деле насущных вопросов. Формально была сохранена власть Филиппа, кальвинизм был запрещен на юге, а католичество — на севере. Дворянство и духовенство юга продолжали надеяться на замирение с королем, что и подтвердили дальнейшие события.

12 февраля 1577 г. Генеральные штаты заключили с новым испанским наместником доном Хуаном Австрийским «Вечный эдикт» — соглашение о примирении с испанским королем на условиях признания им Гентского умиротворения. Но уже в июне Хуан возобновил военные действия. Его войска взяли крепость Намюр. В ответ тем же летом вспыхнули антииспанские восстания в Брюсселе, Генте, Ипре, Антверпене и других городах. Горожане свергали свои магистраты и создавали революционные органы власти. В сентябре 1577 г. в Брюссель из Голландии прибыл Вильгельм Оранский, призванный туда своими сторонниками и избранный рувардом (правителем) Брабанта; он взял в свои руки руководство политической жизнью страны.

Среди прежних сторонников оппозиции появилось немало перебежчиков, которых не устраивала радикальная борьба против испанского владычества, грозившая не только триумфом Реформации, но и ликвидацией ряда феодальных привилегий. Особенно много противников Вильгельма оказалось в южных, примыкавших к Франции провинциях — Геннегау и Артуа. Здесь реакционное католическое дворянство поддерживали и крестьяне, страдавшие от власти северных буржуа и от грабежа нидерландских солдат не меньше, чем от испанцев. Мятеж в Геннегау вспыхнул осенью 1578 г. В январе 1579 г. дворяне Геннегау и Артуа заключили Аррасскую унию и фактически отделились от революционных провинций. В мае они заключили сепаратный мир с Филиппом II.

Провинции Севера ответили на эти действия подписанием Утрехтской унии. В союз вошли семь провинций: Голландия, Зеландия, Утрехт, Гельдерн, Оверэйсел, Фрисландия, Гронинген. Статьи унии предусматривали совместное ведение революционной войны, ведение общей внешней политики, создание общей армии, единой денежной системы. Формально не объявляя о низложении испанского короля, уния вместе с тем не оставляла места для реально действующей королевской власти и предусматривала федеративное политическое устройство.

Принц Оранский и Генеральные штаты все еще надеялись на объединение страны, но развитие событий показало невозможность соглашения. В 1580 г. испанский король объявил Вильгельма вне закона. За его выдачу или убийство была назначена большая награда. Это только ускорило разрыв с Испанией. 26 июля 1581 г. Генеральные штаты издали акт о низложении Филиппа II и объявлении независимости Нидерландов от Испании.

После подписания мятежными провинциями Утрехтской унии ожесточенная война между испанцами и голландцами продолжалась еще долгих тридцать лет. В ходе этой войны Нидерланды не только добились признания своей независимости, но и показали миру, что такое образцовая армия. В борьбу были втянуты представители всех соседних стран, их солдаты и военачальники.

Среди прочих участников той войны особняком стоит фигура герцога Анжуйского. Брат французского короля Франциск Валуа был призван в Нидерланды дворянской партией. Лавируя между различными политическими силами, он командовал французскими войсками, жестоко грабившими местное население. В 1580 г. Франциск добился того, что Генеральные штаты признали его государем Нидерландов, но через три года сам же поднял мятеж против мешавших ему голландских политиков. 17 января 1583 г. войска герцога Анжуйского ворвались в Антверпен, однако жители города отбили атаку. Франциск бежал и вскоре умер во Франции. Его действия сильно подорвали имидж революции на юге.

Еще одной примечательной личностью того периода был сын Маргариты Пармской Алессандро Фарнезе, герцог Пармский, который был наместником короля в Нидерландах с 1578 по 1592 г. Он выгодно отличался и от Рекесенса, и от Хуана Австрийского, и тем более от Альбы. Это был не только способный полководец, но и дальновидный политик, искусный дипломат, не уступавший по способностям самому Вильгельму Оранскому. Стараясь не раздражать нидерландцев излишней жестокостью, Фарнезе восстанавливал власть Испании на юге. В сентябре 1584 г. им был взят Гент, в марте 1585-го — Брюссель, в августе 1585-го — Антверпен. Принц Оранский пал от руки наемного убийцы 10 июля 1584 г.

Испанское владычество над Бельгией продолжалось до 1713 г. Правда, покорить северные провинции герцогу Пармскому так и не удалось. После смерти Вильгельма штатгальтером Голландии и Зеландии был объявлен его сын Мориц Оранский. Позже он также стал правителем Утрехта, Оверэйсела, Гельдерна, Гронингена. С 1590 г. Мориц был назначен главнокомандующим вооруженными силами Севера. Несомненно, что сын Вильгельма Оранского обладал полководческим талантом и не боялся реформировать устоявшиеся порядки. Мориц ввел единообразное обучение войск, строгую военную дисциплину, заложил основы новой, линейной тактики, усовершенствовал тактику обороны и осады крепостей. Нидерландские солдаты точно в срок получали жалованье. Штатгальтер основал первую в мире академию по подготовке офицеров, было увеличено количество младших командиров. Воинские уставы Морица Оранского были известны всем специалистам в Европе. Внутри государства Мориц Оранский проводил политику централизации и укрепления личной власти.

Войска северных провинций нанесли испанцам тяжелые поражения (крупнейшее — при Ньюпорте в 1600 г.) и отвоевали у них ряд территорий. В 1609 г. было заключено так называемое Двенадцатилетнее перемирие, по которому Испания де-факто признала независимость Республики Соединенных провинций.[84] Де-юре испанская корона признала существование этой страны только по окончании Тридцатилетней войны в 1648 г.

Таким образом, в 1609 г. закончилась продолжавшаяся 33 года первая успешная буржуазная революция. Итогом ее стало свержение испанского владычества и образование в Северных Нидерландах первой в Европе буржуазной республики. Власть в ней захватила крупная торговая буржуазия. Начиналась новая эпоха, события в Нидерландах открыли дорогу серьезным переменам в других странах.





УБИЙСТВО ГЕНРИХА IV
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Убийство Генриха IV



Политическое лавирование, большим мастером которого был Генрих Бурбон, позволило ему прийти к власти, провести ряд важнейших реформ, укрепить власть короля. И все-таки и оно не спасло его от кинжала убийцы. Слишком многие представители как протестантского, так и католического лагеря не могли простить монарху его беспринципности в вопросах религии.

Правление Генриха IV стало временем укрепления абсолютизма во Франции. У короля были прекрасные советники. Но несмотря на это, важнейшие решения король принимал самостоятельно. Для восстановления экономики страны, разрушенной после опустошительных войн, король пошел на облегчение участи крестьян, отменил долги и снизил личные и имущественные налоги. Генрих стремился поддерживать ремесленничество и внешнюю торговлю.

Оплотом же государственного строя король считал дворянство. Чтобы не давать ему уничтожать самое себя, Генрих IV издал эдикт против дуэлей и жестко требовал его исполнения. Правда, без особого успеха. При этом последовательный абсолютист приставлял к дворянам-губернаторам в городах и провинциях различных надзирающих лиц, чем вызывал у аристократов вполне естественное недовольство. Также Генрих дал возможность представителям низших сословий покупать право на занятие государственной должности. В результате дворянство уступило свою ведущую роль в государственной администрации. Новые чиновники имели определенную самостоятельность, но соблюдали верность короне, в которой видели залог благополучного существования всей системы.

К счастью для Франции, король был достаточно умен и практичен, так что решения его объективно вели к укреплению государства. Этому не мешали и многочисленные любовные связи, о которых биографы выдающегося монарха любят писать больше, чем о его государственной деятельности. Надо сказать, что монарх не позволял фавориткам (самой известной из них была Габриель д’Эстре) реально влиять на политику.

В 1598 г. Бурбон издал описанный уже в этой книге Нантский эдикт о веротерпимости, подводивший черту под эпохой религиозных войн. В том же году король заключил мир с Испанией, которая вынуждена была вернуть Франции все захваченные в ходе войны области. В рамках укрепления отношений с Папой Римским можно рассматривать и новый брак короля, который он заключил с Марией Медичи после развода с не любимой им Маргаритой Валуа (отношения между ними были, правда, вполне дружеские). Новая жена родила супругу сына Людовика — будущего короля Людовика XIII. Генрих всячески старался вернуть гугенотов, к которым, естественно, относился вполне лояльно, к старой вере.

В своей политике Генрих неуклонно следовал главной идее Нового времени — созданию национального государства. «Все территории, жители которых говорят по-французски, должны принадлежать мне», — говорил король. При этом он преследовал и другие внешнеполитические цели: ослабление могущества Габсбургов, которых он хотел свести к роли правителей Пиренейского полуострова, а также обеспечение выгодного для Франции равновесия между европейскими державами. Поэтому Генрих сохранял дружеские отношения с Англией, но противодействовал проискам английских агентов в Италии и на Востоке, где Франция была традиционно сильна со времен Франциска I. Льготы, полученные последним в Порте, были полностью подтверждены в 1604 г. — все государства, желавшие торговать с Турцией, должны были посылать туда свои суда под французским флагом, за исключением англичан, которые в 1599 г. добились права заходить в турецкие порты под своим флагом. Генрих IV способствовал заключению мира между Нидерландами и Испанией в 1609 г. Французский король поддерживал немецких князей в противовес императору. В последние годы Генрих активно готовился к войне против Австрии. Была проведена военная реформа, король собирался лично возглавить войска. Специально коронованная в качестве регентши Мария Медичи должна была управлять государством в отсутствие Генриха. Но этим планам не суждено было осуществиться.

За свою жизнь склонный к компромиссам и одновременно ставящий интересы государства выше конфессиональных и сословных король нажил множество врагов. Родовая знать возражала против постоянного ограничения своих привилегий. Духовенство было недовольно эдиктом о веротерпимости, гугеноты — отходом короля от их веры. Роптали и родственники многочисленных любовниц Генриха и правители отдельных областей. Против короля было составлено несколько заговоров. В 1604 г. его собирались свергнуть члены семьи фаворитки Генриетты д’Антраг. В другой раз заговор против короля возглавил герцог Савойский. Лишь чудом Генрих уцелел, когда его пытался убить католик-фанатик Шатель, подговоренный иезуитами.

Но 14 мая 1610 г. насильственная смерть все же настигла Бурбона. Генрих IV выехал из Лувра, чтобы навестить заболевшего Сюлли, одного из ближайших своих советников. На улице Ла Ферронри (Железные ряды), где проезжала королевская карета, возникла пробка. Когда экипаж монарха остановился, к нему подскочил какой-то человек и трижды ударил Генриха кинжалом в грудь. Убийцей оказался монах из недавно образованного ордена. Звали его Франсуа Равальяк. Этот ортодоксальный католик еще после принятия Нантского эдикта в 1598 г. безуспешно пытался попасть на прием к королю. Но это не остановило фанатично настроенного молодого человека. По его словам, он действовал согласно собственным убеждениям. Правда, это утверждение Равальяка до сих пор поддается сомнениям. Через две недели после убийства он был казнен.





ПОБЕДА НАД ПОЛЬСКИМИ ИНТЕРВЕНТАМИ. ОСНОВАНИЕ ДИНАСТИИ РОМАНОВЫХ



Король Сигизмунд не спешил отпускать королевича Владислава из Польши, требуя прекращения сопротивления в Смоленске. Фактически власть в Москве принадлежала польскому воеводе Гносевскому. Образованное при нем боярское правительство во главе с Мстиславским («Семибоярщина») на ситуацию в стране практически не влияло.
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Памятник К. Минину и Д. Пожарскому в Москве



Смоленск был не единственным местом, в котором отказывались признавать законность договора с Речью Посполитой. Так, в Зарайске боролся с интервентами князь Дмитрий Пожарский. Из Москвы сторонники сопротивления рассылали грамоты по всей Руси.

Одним из центров патриотической борьбы стала Рязанская земля, где начало создаваться ополчение под руководством не раз менявшего в течение Смутного времени свою позицию дворянина Прокопия Ляпунова. В состав так называемого Первого ополчения вошли ополчения дворян Нижнего Новгорода, Мурома, Суздаля, Владимира, Вологды, Ярославля, Костромы и др., остатки войск Скопина-Шуйского. Пришли сюда и казаки-«тушинцы» Заруцкого и Трубецкого.

18 марта 1611 г. передовые отряды ополчения во главе с Пожарским подошли к столице и заняли Замоскворечье. Поляки насильно пытались заставить москвичей участвовать в постройке укреплений, но утром 19 марта в городе вспыхнуло восстание. В ответ поляки подожгли Москву. Пожарский, стремясь предотвратить уничтожение города, вступил в бой с гораздо более многочисленным противником, но потерпел поражение. Москва была сожжена.

В этот момент в ополчении разыгралась внутренняя борьба. 30 июня 1611 г. Ляпунов огласил политическую программу — Земский приговор, согласно которому дворяне должны были занять ведущие места в государственном аппарате и, в частности, вернуть себе утерянные земли и беглых крестьян, среди которых было немало казаков. Заруцкий и Трубецкой составили заговор и убили Ляпунова. Дворяне покинули ополчение. Интервенты же имели определенные успехи. Новгородские бояре впустили в город шведов, ожили местные сепаратистские тенденции. А Смоленск, наконец, пал под ударами поляков.

Осенью 1611 г. в Нижнем Новгороде началось формирование Второго народного ополчения. Во главе него стали посадский староста Кузьма Минин и князь Дмитрий Пожарский. Они рассылали по городам грамоты, в которых четко формулировали свою программу: освобождение Москвы от поляков, создание нового русского правительства. В ополчение вошли дворяне, посадские, крестьяне, среди народа был проведен сбор средств на нужды ополчения.

Весной 1612 г. ополчение начало движение из Нижнего Новгорода. Сначала войска остановились в Ярославле и очистили от оккупантов поволжский север страны. Ополченцы создали «Совет всея Земли». В конце июля 1612 г. они подошли к Москве. 22–24 августа произошли решающие бои. В октябре остатки интервентов, засевшие в Кремле и Китай-городе, сдались на милость победителя.

После освобождения Москвы по стране были разосланы грамоты о созыве Земского собора для выборов нового государя. Он состоялся в январе 1613 г.[85] Это был самый представительный собор за всю историю Российского государства. Здесь были даже представители от казаков и свободных крестьян. Правда, преобладали выросшие за время войны сословия — дворяне и посадские.

На соборе одни бояре предлагали в качестве царя польского короля Владислава IV или шведского королевича Карла-Филиппа. Другие же выдвигали кандидатов от знатнейших родов — Мстиславских и Голицыных. Казацкие руководители предложили сына Лжедмитрия II и Марины Мнишек — Ивана Воренка. В конце концов, сошлись на кандидатуре 16-летнего Михаила Федоровича, сына Филарета Романова. Он был родственником первой жены Ивана Грозного. Дворяне считали возможным выбрать Михаила, поскольку Романовы были противниками Шуйского, хотя и оказались в числе «тушинцев». Бояре же надеялись на то, что при совсем еще молодом человеке им удастся захватить власть.

21 февраля 1613 г. собор избрал царем Михаила Федоровича Романова (1613–1645). Известие об этом застало его в Ипатьевском монастыре. Михаил не сразу согласился царствовать, против была и его мать. В марте он все же венчался на царство. Огромное влияние на царя оказывал его отец, патриарх Филарет.[86] Именно он сделал очень много для укрепления абсолютной власти царя и всего государственного механизма.

Война еще некоторое время продолжалась. После поражения под Воронежом в 1613 г. Заруцкий с Мариной Мнишек бежал в Астрахань, где намеревался создать государство под покровительством иранского шаха. В 1614 г. он был выдан правительству яицкими казаками. Владислав IV в 1617–1618 гг. пытался взять Москву. В 1618 г. в деревне Деулино, близ Троице-Сергиевского монастыря было заключено перемирие с Польшей на 14,5 лет. Россия отдавала Смоленскую, Черниговскую и Новгород-Северскую земли, в том числе и Смоленск. Польская корона не признала Михаила Романова законным государем.

17 февраля 1617 г. в Столбово был заключен мир со Швецией. Она возвратила России Новгород, Старую Руссу, Ладогу и др. За Швецией остались Ижорская земля (с городами Копорье, Орешек, Ям, Ивангород) и город Корела с уездом. Границы, установленные Столбовским миром, сохранялись до Северной войны.






ПРАЖСКАЯ ДЕФЕНЕСТРАЦИЯ. НАЧАЛО ТРИДЦАТИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ. ДАТСКИЙ ПЕРИОД



Очень долго в памяти многих народов Тридцатилетняя война (1618–1648) оставалась самым страшным бедствием, которое только может представить себе человек. И это в эпоху, когда, собственно, война, постоянные столкновения различных войск были, в общем-то, делом вполне привычным.
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Альбрехт Валленштейн



В начале XVII в. католические круги Европы предприняли наступление на завоевания Реформации. С религиозными противоречиями тесно переплетались и геополитические, именно поэтому ситуация в результате стала настолько запутанной, что не всегда можно было определенно указать, какая страна к какому лагерю относится. В основном борьба велась между габсбургским блоком (испанские и австрийские Габсбурги, католические князья Германии при поддержке Рима и Речи Посполитой) и антигабсбургской коалицией (германские протестантские князья, Франция, Швеция, Дания при поддержке Англии, Голландии и России).

В 1609 г. был создан новый военный союз — Католическая лига, в которую вошли император, католические князья империи, Испания. Лигу поддерживал Папа Римский и Польша, а кроме того, Венгрия, Тосканское герцогство и Генуя. В противовес Лиге была создана Евангелическая уния (протестантские княжества Германии), в которую вошли курфюрст Бранденбургский, ландграф Гессенский, некоторые немецкие города. Унию поддерживали Трансильвания, Савойя и Венеция, Дания, Англия, Нидерланды. В этом лагере оказалась, в конце концов, и протестантская Швеция, а также католическая Франция, не желавшая усиления Габсбургов.

Тридцатилетняя война началась в Чехии весной 1618 г. Конфликт здесь назревал уже давно. Имперцы наводнили страну иезуитами, которые жестоко преследовали деятелей чешской культуры. Ситуация взорвалась, когда престарелый император Матвей назначил своим преемником на чешском троне (король Чехии традиционно был и императором Священной Римской империи) ярого католика, своего племянника Фердинанда Штирийского. 23 мая чешская делегация ворвалась в королевский дворец в Праге и буквально выбросила из окна представителей императора. Эти события получили название Пражская дефенестрация. Мятежники избрали собственное временное правительство — директорию. Между силами повстанцев и имперскими отрядами разгорелась вооруженная борьба. К восстанию примкнула Моравия. Когда в 1619 г. Матвей умер и его место должен был занять Фердинанд, чехи его не признали и пригласили «на царство» главу Евангелической унии и зятя английского короля, Фридриха Пфальцского.

Долго на троне Фридрих не удержался, недаром противники иронично прозвали его «зимним королем», поскольку лишь несколько месяцев зимой 1619/20 г. его можно было всерьез считать чешским монархом. Католическую лигу поддержали войсками и деньгами испанцы, папа, Тоскана и Генуя. Трансильванский князь вынужден был отступить от стен Вены, поскольку в тыл ему ударили венгры. К императору Фердинанду присоединились и Бавария с Саксонией. В то же время Лига навязала членам Евангелической унии договор, согласно которому они не должны были вступать в военные действия с католической армией. 8 ноября 1620 г. у Белой Горы чешские войска были наголову разбиты имперскими силами под командованием графа Иоганна Церкласа Тилли. Лидеры освободительного движения бежали из страны. Эмигрировал в Голландию и Фридрих, его владения были оккупированы одновременно и испанцами, и войсками католических князей.

На захваченных территориях император Фердинанд развернул политику жестоких репрессий против протестантов и чехов вообще. В июле 1621 г. в Праге были казнены 27 руководителей восстания. Владения многих чешских и моравских дворян были распроданы. Преследовалась чешская культура, сжигались книги. Спасая свою жизнь, страну покинули видные представители чешской интеллигенции: педагог Ян Амос Коменский, историк Павел Скала, публицист Павел Странский и др.

Военные действия, тем временем, не прекращались. На Рейне и на северо-западе Германии продолжали действовать сравнительно небольшие евангелические армии Мансфельда и Христиана Гальберштадтского. Эти военачальники уже вполне перешли на «самообеспечение» своих армий, грабя католические монастыри и окрестные территории. Не намного более легким для простых немцев было пребывание на их территории и имперского войска под командованием Тилли, которое вступило в Северную Германию.

Успехи Габсбургов не могли не беспокоить Нидерланды, Францию, Англию и Данию. Все эти государства по той или иной причине не желали присутствия сильной империи в центре Европы. Амбициозный датский король Кристиан IV, видя успех католиков, опасался за секуляризованные в Дании в пользу короны церковные земли. Мог он пострадать и от расширения имперских владений. Весной 1625 г. Кристиан выступил против католической армии. Начался второй период Тридцатилетней войны — «датский».

Кристиан направил свои войска в междуречье Эльбы и Везера. К нему присоединились Мансфельд и Христиан Гальберштадтский, а также ряд северогерманских князей. Положение Фердинанда стало угрожающим. Теперь его силы были распылены, за годы войны истощились имперские финансы (в то время как Кристиан получил субсидии от голландцев и англичан). Тогда-то на авансцене появился Альбрехт Валленштейн, едва ли не самый известный полководец Тридцатилетней войны.

Валленштейн, онемечившийся чешский дворянин-католик, впервые показал себя, командуя одним из полков в Белогорской битве. С тех пор под его началом находились крупные отряды наемников. Во время конфискации земель чехов после сражения у Белой Горы ему удалось скупить поместья, леса и рудники, фактически он стал хозяином всей северо-восточной Чехии. В тот момент, когда Фердинанд II лихорадочно искал способ борьбы с новым противником, Валленштейн предложил ему свою помощь. Он взялся создать и вооружить огромную армию наемников, не обращая внимания на их национальную и даже религиозную принадлежность. Армия эта должна была жить за счет солидных контрибуций с местного населения.

Валленштейн проявил себя как незаурядный организатор, и непревзойденный руководитель больших воинских подразделений. За короткий срок он создал 30-тысячную армию, установив в ней жесточайшую дисциплину. Солдатам платили много и регулярно, естественно, облагая тяжелейшими поборами рядовых жителей империи. В своих владениях Валленштейн наладил мануфактурное производство оружия и армейского снаряжения. В разных местах страны были подготовлены склады и арсеналы. Уже к 1630 г. войско полководца насчитывало 100 тысяч человек.

Продвинувшись на север, Валленштейн одновременно с Тилли нанес протестантам ряд сокрушительных поражений (Мансфельда разбил сам Валленштейн у моста через Эльбу близ Дессау, а датчане потерпели поражение от Тилли под Люттером у Баренберга). В руках Валленштейна оказались Мекленбург и Померания, а затем он поставил себе на службу всю Северную Германию.

Тем временем Тилли вторгся на полуостров Ютландия, угрожая уже непосредственно Копенгагену. Кристиан, бежавший на острова, запросил мира, который был заключен в Любеке в 1629 г. на условиях, достаточно благоприятных для датского короля. Император же на севере Германии снова занялся расправой с протестантами. Их пасторы изгонялись, запрещалось некатолическое богослужение, с новой силой продолжались ведовские процессы. Был принят одиозный Реституционный эдикт, по которому восстанавливались права католической церкви на захваченное ранее у нее имущество.

Против таких непопулярных мер выступал Валленштейн. Полководец лелеял мечту о создании объединенного государства, которым необходимо было управлять, согласуя свои законы с настроениями людей. Себе в новой державе Валленштейн отводил явно не последнюю роль. Он получил Мекленбургское герцогство, был награжден титулом «Генерала Балтийского и Океанического морей», Фердинанд называл Валленштейна генералиссимусом. Полководец же, реализуя программу на усиление монаршей власти, предлагал императору разогнать собиравшийся в Регенсбурге княжеский рейхстаг. Но в этой ситуации Фердинанд подчинился настойчивым требованиям католических князей и отстранил Валленштейна от руководства армией.





ПЛАВАНИЕ «МЭЙФЛАУЭРА»



В середине XVI в. в Англии получил распространение пуританизм (от лат. purus — «чистый») — реформационное религиозное течение, сторонники которого выступали за очищение англиканской церкви от наследия католицизма, за строгие религиозные и бытовые нравы. Яков I Стюарт считал пуритан опасными сектантами, деятельность которых подрывала государственные устои, ведь англиканская церковь, которую остро критиковали радикальные протестанты, была частью государственной машины. На пуритан обрушились репрессии, в 1607 г. они были поставлены вне закона. В этой ситуации многие пуритане стремились покинуть Англию, чтобы где-нибудь, вдали от короля и епископов, основать свою религиозную общину. В этом смысле привлекательно выглядела загадочная Северная Америка, которую только-только начали осваивать английские колонисты.
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Пуритане Новой Англии



Одна из групп пуритан — так называемые «святые» (лейденцы) — в свое время выехала из Англии и поселилась в Амстердаме, а затем переехала в Лейден. «Святые» отвергали официальную англиканскую церковь, как испорченную остатками католического «идолопоклонства». Они расходились во мнении и с другими, ортодоксальными пуританами, считая противоречащими Священному Писанию их кальвинистские принципы построения церкви. «Святые» были убеждены, что объединение людей в церкви следует основывать только на общей вере. Такие церкви должны быть независимы от других, не обязаны подчиняться государственной власти и какой-либо церковной иерархии. Вхождение в церковную общину (конгрегация) должно быть совершенно добровольным. Пастор, а также старейшина и дьякон должны избираться и смещаться большинством голосов, что было своеобразным религиозным вариантом демократизма. В противостоянии с голландскими кальвинистами, которые порицали их за сепаратизм (нежелание подчиняться государству и выстраивать церковную иерархию), лейденцы, потеряв слабых и нестойких, духовно и организационно сплотились в своей церковной общине.

В Лейдене часть «святых» зафрахтовала старый парусник «Мэйфлауэр» («Майский цветок») и еще более старое судно «Спидуэлл» (оно затонуло до выхода в открытое море). Корабли должны были направиться в Новый Свет — к устью Гудзона, где быстрыми темпами развивалась английская колония Виргиния, которой управляла Виргинская компания. Купцы, оплатившие экспедицию, заключили с новоявленными пилигримами (так стали называть себя собиравшиеся в поход пуритане) договор, согласно которому они должны были основать новое поселение, а полученными доходами делиться с «заказчиком». Пилигримы из Нидерландов вернулись в Англию, и 6 сентября 1620 г. в обстановке полной секретности «Мэйфлауэр» отплыл из порта Плимут.

В пути общее руководство пилигримами было доверено капитану Кристоферу Джонсу. В религиозных вопросах старшим среди «святых» считался Джон Карвер, который от их лица вел дела с купцами. Остальными пассажирами, набранными дополнительно в Англии, управлял Кристофер Мартин — временный казначей экспедиции. Вместе со «святыми» на борту находились нанятые слуги, а также довольно большое число «чужаков» — других пуритан и приверженцев англиканской церкви, которых купцы потребовали взять на борт, чтобы основанная колония имела больше рабочих рук. Немало было женщин и детей. Всего к «земле обетованной» отправилось чуть более 100 человек.

11 (21) ноября 1620 г. семьи английских переселенцев высадились в районе мыса Код в Новой Англии (ныне штат Массачусетс) — т. е. значительно севернее первоначально предполагаемого места высадки. Этими территориями по недавно заключенному договору должен был управлять Совет Новой Англии, но он еще не вступил в свои права. Таким образом, колонисты фактически оказались единственными хозяевами данных мест. Возможно, этим и объясняется странная, на первый взгляд, ошибка в навигации. Кстати, в этом регионе буквально за несколько лет до этого погибло от болезней (оспы и кори), занесенных предыдущими колонистами из Европы, значительное число местного индейского населения.

Перед тем как сойти на берег, все пилигримы подписались под знаменитым соглашением, гласящим, в частности, следующее: «Мы, нижеподписавшиеся, настоящим торжественно и взаимно перед лицом Бога объединяемся в гражданский и политический организм для поддержания среди нас лучшего порядка и безопасности… мы создадим и введем такие справедливые и одинаковые для всех законы… и административные учреждения, которые… будут считаться наиболее подходящими и соответствующими всеобщему благу колоний». К моменту подписания соглашения на борту корабля находилось 104 пассажира, из которых, собственно, «святые» составляли немногим более трети.

Исследовав береговую линию, пилигримы окончательно осели в юго-восточном районе современного Массачусетса, основав тут колонию Новый Плимут. Первую зиму пережила лишь половина поселенцев, умер и первый губернатор Джон Карвер. Тем не менее, оставшиеся в живых решили не покидать колонию — сказалось протестантское упорство, а также трудолюбие и свободолюбие, которыми впоследствии славились американцы.

Переселенцы нашли общий язык с проживавшими здесь индейцами племени вампаноагов, которые помогли пришельцам с выращиванием кукурузы, показали рыбные места, научили охотиться. В 1622 г. из Нидерландов и Англии приплыла еще одна группа пилигримов. К 1630 г. число поселенцев достигло 300 человек. Со временем поселенцы объединились со значительно большей колонией — Массачусетс-Бэй, которая находилась севернее. В конце XVII в. пуритане уже воевали с вампаноагами, сотни индейцев попали в рабство. Выходцы из Англии уже не сомневались в своем праве на владение американскими землями.





ПРИХОД К ВЛАСТИ РИШЕЛЬЕ
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Памятник кардиналу Ришелье



Правление кардинала Ришелье стало эпохой не только в истории Франции, но и всей Европы. Наверное, каждый человек, пишущий об этом незаурядном политике, не преминет сказать, что отрицательный образ кардинала, созданный гениальным Дюма, — есть величайшая несправедливость по отношению к первому министру Франции. Не станем исключением и мы. Действительно, Ришелье, каким мы видим его у Дюма, не имеет почти ничего общего с реальной исторической личностью.

Арман Жан дю Плесси родился в 1585 г. в замке Ришелье в провинции Пуату. (По некоторым данным, местом рождения будущего кардинала был Париж). Поскольку средний сын сеньора де Ришелье отказался возглавить традиционно закрепленное за семьей епископство Люсон, оно досталось младшему — Арману, который в 1607 г. принял священнический сан.

После убийства в 1610 г. Генриха IV и последовавших за этим восстаний правительству пришлось вести переговоры с вооруженными повстанцами. Одним из посредников выступил Арман де Ришелье. По итогам переговоров, для стабилизации обстановки в 1614 г. Людовик XIII (а точнее фаворит его матери Марии Медичи (Кончини)) созвал Генеральные штаты — собрание сословий, учрежденное в Средние века и все еще изредка собиравшееся королем по тем или иным поводам. Делегаты были разделены по сословиям: духовенство, дворяне и буржуа. От духовенства провинцию Пуату представлял молодой епископ Люсона. Его заметили благодаря пламенной защите церковных привилегий, а также удивительному для такого возраста дипломатическому таланту — епископ мастерски умел улаживать конфликты между группировками. Именно люсонскому епископу было поручено зачитать на заключительной сессии парадную речь от имени духовенства.

Таланты Ришелье произвели впечатление на королеву-мать, которая фактически управляла королевством вместе с Кончини. Арман был назначен духовником молодой жены Людовика Анны Австрийской. Добился Ришелье и расположения Кончини. В 1616 г. он вошел в королевский совет и занял пост государственного секретаря по военным делам и внешней политике.

В 1617 г. Кончини был убит, после чего ведущую роль при дворе стал играть герцог де Люинь. Ришелье, получивший от нового влиятельного временщика предложение остаться в верхах, все же остался верен Марии Медичи и несколько лет оставался в тени. В 1619 г. Людовик посчитал нужным вернуть Ришелье ко двору Марии, в 1622 г. он стал кардиналом, а через два года король позволил матери вернуться в Париж. Когда Ришелье в первый раз после возвращения вошел в зал заседаний французского правительства, по свидетельству очевидцев, по его взгляду все поняли, что появился новый «хозяин».

В августе 1624 г. действующее правительство рухнуло. По настоянию Марии Людовик, который продолжал относиться к Ришелье с недоверием, назначил его «первым министром» короля — пост, на котором «красному кардиналу» суждено было пробыть 18 лет. Министр был терпелив, хитроумен, властолюбив. В 1631 г. он получил титул герцога, постоянно увеличивал свое состояние, интриговал. При этом во времена его правления центральная власть во Франции усилилась.

Людовик XIII хоть и не очень любил своего министра, но вскоре уже не мог без него обходиться. Семья же монарха ненавидела всемогущего кардинала: Анна Австрийская, брат Людовика Гастон Орлеанский и даже сама Мария Медичи старались ограничить влияние министра. Но он был на голову выше всех их в искусстве политической интриги, а главное — в умении решать государственные дела. Ришелье мастерски раскрывал и подавлял разнообразные заговоры, нанося один за другим удары по своевольной знати. В ход шло шпионство, доносы, любые виды коварства. Многочисленные агенты работали на кардинала в самых разных точках Франции и Европы. Надо сказать, что в этом смысле автор «Трех мушкетеров» не преувеличивал.

Серьезным испытанием для Ришелье стал «день одураченных» — 10 ноября 1631 г. В этот день Людовик пообещал отправить его в отставку, по всему Парижу разнеслись слухи о том, что королева-мать все-таки одержала победу. Однако кардиналу удалось добиться аудиенции у короля, и к ночи все его полномочия были подтверждены, а действия санкционированы высочайшим одобрением. «Одураченные» подверглись репрессиям, часть из них поплатилась головой, часть была изгнана из Парижа.

Впоследствии первый министр сокрушил непокорную провинциальную знать. Неповиновение королю стало считаться не привилегией, а преступлением против страны. Знаменитая борьба с дуэлями, разрушение дворянских замков также сильно били по правам аристократии. Парламентам городов было запрещено подвергать сомнению законность королевского законодательства. В правление кардинала были кодифицированы французские законы («Кодекс Мишо»), реорганизована почтовая служба, построен сильный флот, развернута колониальная экспансия. Кардинал покровительствовал искусству и образованию.

Ришелье справился и с гугенотским меньшинством. И дело было, вероятно, не только в вопросах веры. События Тридцатилетней войны и отношения с папой показали, что первый министр Франции спокойно может изменить католическим идеалам, если этого требует политика. Просто гугеноты получили от Генриха IV ряд привилегий, земель, замков, что, по мнению кардинала, нарушало целостность страны. Линия на укрепление абсолютизма во Франции, которую настойчиво проводил Ришелье, требовала приведения в полную покорность протестантов. Тем более что последних поддерживала Англия.

В 1627 г. гугеноты приняли участие в нападении англичан с моря на побережье Франции. В ответ правительственные войска в январе 1628 г. осадили Ла-Рошель — опорный пункт гугенотов на берегу Бискайского залива. Кардинал лично руководил кампанией, в октябре город капитулировал. А в следующем году король с подачи Ришелье даровал протестантам все права, данные Нантским эдиктом, за исключением права на владение крепостями. Гугеноты до 1685 г. были во Франции официально признанным меньшинством, но после взятия Ла-Рошели их способность противостоять короне была подорвана. Удачными были действия французов и в Тридцатилетней войне. Вступив в нее на стороне протестантов, они добились главного — победы над традиционно ненавистными Габсбургами.

Кардинал Ришелье умер в декабре 1642 г., совсем чуть-чуть не дожив до триумфа французов при Рокруа, где была сломлена сухопутная мощь Испании. В своем «Политическом завещании» первый министр Франции написал следующее: «Моей первой целью было величие короля, моей второй целью было могущество королевства».





ШВЕДСКИЙ ПЕРИОД ТРИДЦАТИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ



В конце XIV в. вместе с Норвегией Швеция (с Финляндией) в результате заключения Кальмарской унии оказалась в полной зависимости от Дании. Страна освободилась в 1523 г. Густав I Ваза провел в Швеции религиозную реформацию. В 1611 г. на престол взошел его внук Густав II Адольф — «Северный лев». Король провел ряд реформ (административную, судебную, налоговую), стабилизировавших политическую обстановку и укрепивших экономическое положение Швеции. Король поощрял развитие металлургической промышленности.

Густав II Адольф — военный реформатор. Он начал комплектовать армию смешанным способом: не только вербовкой наемников, но и рекрутским набором, базирующимся на подворной воинской повинности. Была создана регулярная армия с национальным ядром. Шло перевооружение. Новую легкую пушку по полю могли переносить на лямках сами солдаты. Артиллерия стала неотъемлемой частью отдельных подразделений. Легче стали и мушкеты, которыми у шведов было вооружено 2/3 пехоты. Необходимость вводить в бой одновременно большое количество мушкетов заставила короля пойти по пути развития линейной тактики. Войско строилось в линию, состоявшую лишь из шести шеренг. Вперемешку стояли пикинеры и мушкетеры. Тонкий боевой порядок требовал дисциплины отдельных частей, четкой координации действий всех родов войск, отличной выучки солдат. Густав II уделял большое внимание и созданию мощного флота.

Густав Адольф мечтал превратить свою державу в гегемона на Балтике. В 1617 г. был заключен Столбовский мир с Россией, и последняя была полностью отрезана от Балтийского моря. Много лет длилась война с Польшей, король которой не признавал права Густава на шведский трон. Сталкивались и территориальные интересы держав. Заключению перемирия с Польшей в 1629 г. способствовал Ришелье. Он хотел включить шведов в борьбу против Габсбургов, в которой потерпели крах датчане. В 1630 г. начался шведский период Тридцатилетней войны.

Для вступления в войну у Густава Адольфа были свои причины. Во-первых, король должен был отрабатывать созданный им в Швеции образ защитника протестантской веры. Во-вторых, победоносная война в Северной Германии сулила шведам контроль над южным побережьем Балтийского моря. Наконец, король хотел реализовать собственные полководческие амбиции.

В июне 1630 г. шведское войско высадилось в Померании. «Северный лев» быстро подчинил себе всю Померанию. Теперь в руках Швеции были выходы в море по Западной Двине, Висле и Одеру. Затем Густав двинулся на юг по Одеру. 23 января 1631 г. в Бервальде был заключен франко-шведский союз.

Приятным сюрпризом для немцев стало воздержание шведов от грабежей. Имперцы, наоборот, проявляли излишнюю жестокость и религиозную нетерпимость. Фельдмаршал Тилли двинулся навстречу шведам. В марте 1631 г. он взял крепость Ной-Бранденбург, приказав перебить весь шведский гарнизон. Имперский военачальник Паппенгейм захватил Магдебург, устроив резню местного населения. Эта акция толкнула в лагерь Густава саксонского курфюрста Иоганна Георга.

«Северный лев» бросился вдогонку Тилли. Армии встретились севернее Лейпцига у селения Брейтенфельд[87]. Здесь 7 (17) сентября 1631 г. состоялось одно из крупнейших сражений всей Тридцатилетней войны. Нововведения Густава Адольфа полностью оправдали себя. Его пехота, конница и артиллерия прекрасно взаимодействовали, облегченные пушки сыграли одну из решающих ролей в битве, как и многочисленные мушкетеры. Линию противнику прорвать не удалось, его глубокие пехотные колонны показали всю свою уязвимость. Линейная тактика отныне надолго занимает ведущее место в военном искусстве.

Густав Адольф стал «спасителем протестантизма». Перед ним был открыт путь в Центральную и Южную Германию, правители искали его дружбы. Перед монархом открыли ворота Нюрнберг и Франкфурт-на-Майне. Тем временем Иоганн Георг двинулся в Чехию и взял Прагу. Здесь восстанавливались права протестантов.

На покоренной территории Густав II вел себя как хозяин — принимал присягу от городов, раздавал земли своим сторонникам, карал преступников. Его армия к весне 1632 г. увеличилась за счет наемников, перебежчиков и пленных до 120 тысяч человек, включая и католиков, и протестантов. Король выдвинул идею образования Федерации протестантских князей с собой во главе. Французы уже тревожилось по поводу усиления своего союзника. Опасения возросли, когда Густав в нарушение Бервальдских соглашений повел свою армию в католическую Баварию. В апреле на реке Лех шведская армия встретилась с новой армией Тилли и Максимилиана Баварского. Имперцы были разбиты, Густав Адольф в мае 1632 г. вступил в Мюнхен. Его армия разрослась, значительно упала дисциплина, солдаты мародерствовали. В тылу у шведов крестьяне поднимали восстания. Летом 1632 г. король прекратил боевые действия на юге Германии.

Император опять обратился к Валленштейну. Тот создал новую большую наемную армию, с которой двинулся в Саксонию. Курфюрст оставил Чехию и запросил о помощи шведского короля. Имперцы могли отрезать Густава Адольфа от баз снабжения. Летом шведы вступили в Саксонию. 6 (16) ноября 1632 г. при Лютцене состоялась большая битва, в которой имперцы потерпели поражение, но сам Густав Адольф был убит.

Положение Швеции в войне после этого сражения было довольно тяжелым. Подходил срок окончания шведско-польского перемирия, шведам пришлось оттягивать часть войск из Германии. Католические князья опять объединились вокруг императора, на помощь ему спешили и испанцы. В военном руководстве шведской армии не было единства, не было и уверенности в саксонцах, резко упала дисциплина в шведской армии. В 1634 г. при Нердлингене шведы потерпели сокрушительное поражение и вынуждены были оставить Южную Германию. В 1635 г. в Праге император заключил мир с саксонским курфюрстом. Всем протестантским князьям было предложено присоединиться к Пражскому миру, что многие из них и поспешили сделать. Валленштейн к тому времени был не только отстранен от власти, но и убит, вероятно, с согласия Фердинанда.





ОПУБЛИКОВАНИЕ «РАССУЖДЕНИЯ О МЕТОДЕ» ДЕКАРТА
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Рене Декарт



XVII век — это эпоха становления научного метода. Ссылка на авторитеты, схоластика уступала место более строгому, последовательному, аналитическому подходу в изучении окружающего мира. Слишком много ударов было нанесено по традиционной картине мира, которую проповедовала церковь. Возрождение и Реформация освободили европейцев от многих стереотипов. Буржуазная эпоха способствовала большей самостоятельности индивидуума, развитию критического мышления. Географические и технические открытия шли рука об руку с изменениями во взглядах на Вселенную.

XVII в. дал миру и истории настоящих корифеев науки, основоположников многих ее отраслей. Недаром Исаак Ньютон, работавший во второй половине века, говорил, что он «стоит на плечах гигантов». В 1609 г. Иоганн Кеплер опубликовал ставшие фундаментальными законы движения планет. Творцом экспериментального метода в физике был выдающийся ученый Галилео Галилей (1564–1642). Он заложил основы динамики, поняв, что не скорость, а ускорение есть следствие внешнего воздействия на тело. Галилей открыл закон колебаний маятника, изобрел телескоп и сделал потрясающие открытия в астрономии. Его дело продолжил голландец Гюйгенс (1629–1695), который своими исследованиями криволинейного движения подготовил открытие Ньютоном основного закона механики. Гюйгенс же разработал волновую теорию света. Другой голландец, Левенгук, в 1677 г. открыл микроскоп, англичанин Гарвей за 50 лет до этого опубликовал свои революционные исследования системы кровообращения.

Огромный вклад в создание образа новой, нерелигиозной науки принадлежит и французскому философу и математику Рене Декарту.

Декарт происходил из старинного дворянского рода. Он родился в 1596 г., образование получил в иезуитской коллегии. После ее окончания в 1615–1616 гг. Рене изучал право и медицину в университете города Пуатье и, сдав экзамены, получил степень бакалавра права. В начале Тридцатилетней войны Декарт служил в армии, несколько лет путешествовал, в 1629 г. поселился в самой прогрессивной стране того времени — Нидерландах, где следующие двадцать лет провел в уединенных научных занятиях. Здесь вышли его главные книги, среди которых были и изданные в 1637 г. «Рассуждения о методе, чтобы верно направлять свой разум и отыскать истину в науках». Эта работа состоит из шести частей. В первой изложены различные соображения относительно наук. Во второй части речь идет об основных правилах метода, найденного автором. В третьей — правила морали, извлеченные автором из этого метода. В четвертой философ привел доводы, с помощью которых он доказывал существование Бога и человеческой души. В пятой части Декарт обратился к вопросам физики в широком смысле этого слова — в частности, объяснил принципы работы сердца. В последней части книги содержится указание на то, что необходимо, чтобы продвинуться в исследовании природы дальше, чем это удалось самому Декарту. В 1649 г. ученый по приглашению королевы Кристины переселился в Стокгольм, где вскоре и умер.

В круге вопросов философии, который разрабатывал Декарт, первостепенное значение имел вопрос о методе познания. Как и Френсис Бэкон, он видел конечную задачу знания в господстве человека над силами природы, в открытии и изобретении технических средств, в познании причин и действий, в усовершенствовании самой природы человека. Декарт не находил в схоластике метод, посредством которого можно построить достоверное знание всей науки. Поэтому исходный пункт философских рассуждений философа — сомнение в истинности общепризнанного знания. Можно сомневаться в существовании внешнего мира и собственного тела, но само сомнение объективно, как объективно само мышление. Таким образом Декарт пришел к своей знаменитой формуле, которую можно назвать девизом науки Нового времени: «Я мыслю, следовательно, я существую».

В учении о познании Декарт был родоначальником рационализма, который сложился в результате наблюдений за логическим характером математического знания. Математика становится новым инструментом познания в физике, астрономии, химии, позже — в других науках.

Вооруженный достоверными средствами мышления — интуицией и дедукцией, — разум может достигнуть во всех областях знания полной достоверности, если только будет руководствоваться истинным методом. Исходя из этого, Декарт сформулировал четыре правила, обязательные для научного метода исследования природы: 1) допускать в качестве истинных только такие положения, которые представляются ясными и отчетливыми, не могут вызвать никаких сомнений в их истинности; 2) расчленять каждую сложную проблему на составляющие ее частные проблемы или задачи; 3) методически переходить от известного и доказанного к неизвестному и недоказанному и 4) не допускать никаких пропусков в логических звеньях исследования.

Учение Декарта и направление в философии и естествознании, продолжавшее его идеи, получило название картезианства (от латинского имени Декарта — Картезий). Учения Декарта о непосредственной достоверности самосознания, о врожденных идеях, об интуитивном характере аксиом, о противоположности материального и идеального явились опорой для развития идеализма. С другой стороны, его же учение о природе и его всеобщий механистический метод делают картезианство одним из этапов материалистического мировоззрения Нового времени.

Занимался Декарт и исследованиями рефлексов и мышления, а также астрономией. Но его основные достижения прежде всего касаются математики. Он впервые ввел понятия переменной величины и функции, значительно улучшил систему обозначений, введя общепринятые знаки для переменных величин и коэффициентов, а также обозначения степеней. Запись формул у Декарта почти ничем не отличается от современной. Ученый положил начало ряду исследований свойств уравнений, создал метод координат, заложил основы аналитической геометрии.

После смерти Декарта влияние картезианства усилилось не только во Франции, но и в других странах Западной Европы. И это несмотря на то, что в 1663 г. все произведения философа были внесены в папский «Индекс запрещенных книг», а в 1671 г. указом Людовика XIV учение Декарта было запрещено преподавать в учебных заведениях Франции.





ДОЛГИЙ И КОРОТКИЙ ПАРЛАМЕНТЫ. НАЧАЛО АНГЛИЙСКОЙ БУРЖУАЗНОЙ РЕВОЛЮЦИИ
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Карл І



Английская буржуазная революция стала одной из наиболее значительных вех в истории человечества. Она ознаменовала собой начало новой эпохи — капиталистической. Точнее, новая эпоха, которая началась раньше, нанесла удар по старой. Эти события потрясли всю Европу.

К середине XVII в. Англия достигла значительных успехов в развитии промышленности и торговли. Однако старые порядки мешали развитию новых форм хозяйствования. Отношения буржуазии с королевской властью, защищавшей и олицетворявшей эти самые порядки, обострились во времена правления королей Стюартов — Якова I и его сына Карла I. Короли постоянно требовали денег, они продавали коронные земли, насаждали систему монополий в разных отраслях.

Монопольная система и цеховая регламентация, а также произвольные королевские поборы, штрафы, манипулирование пошлинами сужали поле предпринимательской деятельности нового среднего класса. Общество требовало свободной конкуренции и предпринимательства, тем более что капиталистические отношения проникли и в деревню. «Новое дворянство» фактически создало союз с буржуазией. Подвергались нападкам англиканская церковь и католичество. Пуритане требовали очистить богослужение от элементов католической обрядности, ликвидации епископата, новой, более строгой буржуазной этики.[88]

Предметом острой критики стали и другие явления: внесудебная юстиция, сосредоточенная в политических трибуналах; постоянное насилие над судами общего права; солдатские постои в домах частных лиц; жалкое состояние вооруженных сил, особенно военно-морского флота; злоупотребления всесильного фаворита, герцога Бекингэма, и т. д.

Крайне неудачной была и внешняя политика Стюартов. Яков заигрывал с католической Испанией, что вызывало возмущение у общественности. Карл женился на католичке — сестре Людовика XIII, а в 1627 г. направил корабли против гугенотов, осажденных в Ла-Рошели. Матросы подняли мятеж, и герцогу Бекингэму «на ходу» пришлось менять цели экспедиции, и в итоге англичане перешли на сторону французских протестантов. Операция закончилась провалом.

Яков I, придя к власти, тут же начал конфликтовать с парламентом по поводу своих прерогатив. Он был склонен рассматривать парламент как некий подсобный орган, возникший и функционирующий по милости короля, обладающего абсолютной властью божественного происхождения. Ответом на эти притязания явилась «Апология палаты общин» — документ, составленный нижней палатой к «сведению» короля-чужестранца, утверждающий, что король Англии не является ни абсолютным, ни независимым от парламента главой государства. Одна из важнейших вещей, которые выбивал для себя Яков, было право вводить без парламента новые налоги.

Карл же перестал даже маскировать свое абсолютное правление парламентскими порядками. С 1629 г. в стране установился беспарламентный режим. Король явно не желал учитывать мнение представителей любых сословий, полагая, что в этом и должна заключаться «твердость» правителя. В 1634 г. Карл I сделал, как ему казалось, остроумный шаг — старинную повинность прибрежных графств снаряжать для обороны страны корабли король превратил в денежный платеж. А через год король пошел еще дальше, потребовав «корабельных денег» и от тех графств, которые находились внутри страны. Он стремился превратить эту повинность в общегосударственный налог, не требующий утверждения парламентом, что, естественно, вызывало недовольство и сопротивление.

В Шотландии Карл сделал неуклюжую попытку ввести «церковное единообразие», заключавшееся в замене утвердившегося здесь в ходе Реформации пресвитерианства на англиканство, что, в свою очередь, давало огромные привилегии английскому королю. Это привело к англо-шотландской войне 1639 г., в которой король потерпел поражение. Карл вынужден был созвать парламент для того, чтобы решить вопрос о предоставлении субсидий для продолжения войны. Но так называемый Короткий парламент (13 апреля — 5 мая 1640 г.) ему отказал. Парламент был распущен, но вскоре положение на шотландском фронте стало еще хуже. Карлу пришлось созвать новый парламент, который начал свою работу 3 ноября 1640 г. Этот парламент заседал до 20 апреля 1653 г., двенадцать с половиной лет, от чего и получил наименование Долгий парламент. Дабы обезопасить себя от неожиданного роспуска, Долгий парламент принял два важных акта: так называемый трехгодичный акт, предусматривавший регулярный созыв парламента каждые три года независимо от воли короля, а также акт, согласно которому данный парламент не может быть распущен иначе как по его собственному решению.

Долгий парламент ликвидировал чрезвычайные королевские суды — «Звездную палату» и «Высокую комиссию», упразднил монопольные привилегии (их обладатели были удалены из парламента), отменил сбор «корабельных денег». Был привлечен к суду и в мае 1641 г. казнен главный советник короля Страффорд. Карл покорно соглашался со всеми решениями, потому что возле его дворца регулярно показывались толпы вооруженных лондонцев.

С середины 1641 г. ввиду все усиливающейся конфронтации сил Долгий парламент взял на себя исполнение правительственных функций. Он самостоятельно распоряжался казной и военными делами.

Надо сказать, что члены парламента не во всем проявляли единодушие. Акт о ликвидации института епископата не встретил одобрения. Серьезными трениями сопровождалось обсуждение «Великой ремонстрации». Этот документ был принят 22 ноября 1641 г. и содержал перечень злоупотреблений короны. Основу ремонстрации составляли вопросы об обеспечении собственности на землю и защите движимого имущества от притязаний короны, о свободе торговли и предпринимательской деятельности, о прекращении религиозных преследований и финансового произвола, об ответственности королевских чиновников перед парламентом.

В определенный момент Карл отправился в Шотландию, чтобы превратить своих недавних врагов в союзников. Парламентарии сопровождали короля, опасаясь упускать его из вида. Когда в январе 1642 г. Карл потребовал арестовать пятерых членов палаты, обвиняемых в государственной измене, палата ответила отказом. На ее сторону встало лондонское ополчение. 10 января 1642 г. король уехал на север страны под защиту феодальных лордов.





ПЕРВАЯ ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В АНГЛИИ
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Оливер Кромвель



1 июня 1642 г. палата лордов и палата общин направили Карлу I предложения, принятие которых могло бы предотвратить войну. Речь шла о принятии мер против католических священников, иезуитов и лордов-папистов (епископов). Также парламент требовал роспуска набранной королем на севере армии и заключения тесного союза с протестантскими государствами. Король усмотрел в этих требованиях (а также в том, что парламент самостоятельно сформировал отряды милиции, во главе которой парламентарии поставили графа Эссекса) нарушение законов государства.

22 августа 1642 г. в Ноттингеме был поднят королевский штандарт. Традиционно это означало объявление войны королем мятежному феодалу — т. е. в данном случае графу Эссексу. Началась первая гражданская война между роялистами — «кавалерами» и сторонниками парламента — «круглоголовыми». На стороне парламента выступили экономически развитые юго-восточные графства во главе с Лондоном, на стороне короля — относительно отсталые северные и западные графства. Естественно, что парламент поддержали торговцы, ремесленники, фригольдеры (свободные крестьяне). Среднее дворянство, крупные феодалы, англиканские священники в основном приняли сторону короля.

Нерешительная политика пресвитерианского большинства парламента привела к тому, что парламентская армия во главе с Эссексом упустила победу при Эджхилле (23 октября 1642 г.), затем, в ноябре, при Тернхем-Грине, а после дала возможность королевской армии обосноваться в Оксфорде, где Карл устроил свою резиденцию. Сюда перебралась большая часть палаты лордов и палаты общин. Таким образом произошло размежевание между конституционными роялистами и радикальной частью парламента, во главе которой стояли Пим, Гемпден и Кромвель.

Долгое время стороны бездействовали. Наконец в сентябре 1643 г. лондонское ополчение под командованием Эссекса, проделав марш через всю страну на запад, в обход Оксфордского района, пришло на помощь осажденному роялистами Глостеру. На обратном пути в битве при Ньюбери (25 октября) стойкость ополченцев спасла от разгрома парламентские силы.

Движение индепендентов возглавил Оливер Кромвель — безусловно, одна из самых значительных фигур в английской истории. Он был сыном небогатого дворянина, некоторое время занимался сельским хозяйством, разводил скот. С 1620-х годов Кромвель ушел в политику. Выдвинувшись как один из радикальных членов палаты общин, он также проявил себя в качестве способного военачальника и организатора революционной армии. Это был мастер интриги, при этом беспощадный к своим противникам.

Действия же парламентской армии не отличались гибкостью. Пресвитерианская элита была не в восторге от бунтов низших слоев. Умеренные полагали, что лучше добиться от короля определенных уступок, чем одержать над ним сокрушительную победу, которая откроет дорогу «слишком» революционным переменам. Осторожные действия графа Эссекса на юге и графа Манчестера на востоке привели к тому, что в конце 1643 г. положение парламента стало критическим. Три четверти территории Англии были в руках роялистов. У Эссекса оставалось около 5 тысяч человек, а армия Восточной ассоциации под руководством Манчестера долго не могла собрать воедино свои силы.

В сентябре 1643 г. большинство парламента заключило союз с пресвитерианами-шотландцами. В обмен на военную помощь парламент согласился на введение в Англии церковного устройства по образцу шотландского. В это время Оливер Кромвель уже вовсю создавал свою армию. Из среды фригольдеров восточных графств, которые искренне поддерживали революцию, Кромвель набрал новую кавалерию — знаменитых «железнобоких». В отряде Кромвеля, а затем и во всей парламентской армии, была установлена строгая дисциплина, при этом продвижение по службе не зависело от происхождения.

В январе 1644 г. шотландская армия вступила на территорию Англии. В июле того же года в битве при Марстон-Муре силы сражавшихся на стороне парламента (шотландцы, ополчение Йоркшира, ополчение Восточной ассоциации, в котором решающую роль играла кавалерия под командованием Оливера Кромвеля) нанесли крупное поражение силам роялистов.

Север перешел под власть парламента, но на юго-западе в сентябре 1644 г. роялисты разгромили армию Эссекса. Силы короля угрожали Лондону. 11 января 1645 г. было решено создать новую парламентскую армию — так называемую «Армию Нового образца». Ее ядром стали кавалерийские полки Кромвеля. В апреле 1645 г. члены обеих палат подписали «Ордонанс о самоотречении», покинув командные должности в армии. Исключение было сделано только для Кромвеля. Решающая роль в армии перешла к индепендентам.

Тем временем силы роялистов под командованием Руперта взяли и ограбили Лестер, что вынудило главнокомандующего парламентскими силами Ферфакса отказаться от осады Оксфорда и двинуться на север. Соединившись с отрядом Кромвеля, Ферфакс вытеснил королевскую армию к Несби. Поле битвы было расположено фактически в сердце Англии. Именно здесь 14 июня 1645 г. парламентская армия разгромила королевскую. Это была решающая победа. С этих пор революционеры боролись только с отдельными очагами сопротивления. В июне 1646 г. силы парламента вступили в Оксфорд, Карл бежал на север, в расположение шотландцев, которые 1 февраля 1647 г. передали его в руки парламента.






НАЧАЛО ОСВОБОДИТЕЛЬНОЙ ВОЙНЫ В УКРАИНЕ. БИТВА НА ЖЕЛТЫХ ВОДАХ
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Зиновий Богдан Хмельницкий



Значительную часть территории Речи Посполитой составляли украинские земли. Обеспечить защиту таких огромных пространств поляки своими силами не могли, поэтому на военную службу привлекались и украинцы. Именно им было поручено охранять южные и восточные границы государства — в первую очередь от татар. С другой стороны, практически невозможно было бороться с поселенцами на этих границах. На плавнях и островах за порогами Днепра действовали свои порядки. Поселенцы, называвшие себя казаками, не подчинялись панам и воеводам. Основным их занятием был военный разбой, и для поляков было лучше направить их энергию куда-нибудь за пределы государства. Польское правительство отчасти легализовало казачество. Были созданы отряды реестровых казаков, находившихся на королевской службе, более состоятельных и лояльных. Они в свою очередь оказывали «благотворное» влияние на низы казаческого сословия, сечевиков, проживавших в своеобразной республике — Запорожской Сечи.

Сечь воспринималась украинцами как центр национального сопротивления, надежда и гордость украинского народа. Для сопротивления были серьезные причины. Поляки бесцеремонно попирали национальные обычаи, насаждали свою культуру и католическую или униатскую веру. Усиливался и феодальный гнет. Множество крестьян бросали свои дома и отправлялись на Сечь. Этот факт и несколько мятежей, устроенных казацкими полковниками в первой половине XVII в., обеспокоили Варшаву. В конце 1630-х годов правительство сократило реестр. В Сечи был поставлен сильный гарнизон из реестровиков и польских жовниров. Была ликвидирована выборность старшины, поляки сожгли казацкие корабли (чайки) и реквизировали пушки. Новый мятеж против поляков был поднят в 1648 г. Богданом Хмельницким. Этот бунт перерос в общенациональную освободительную войну украинцев.

Зиновий Богдан Хмельницкий принадлежал к верхушке казачества, был сыном Чигиринского сотника. Он получил хорошее образование в польских учебных заведениях. Хмельницкий не раз участвовал в войнах в составе польских войск. В 1620 г. он попал в плен к туркам, где провел два года. Во время войны короля Владислава с Москвой Богдан вместе с казаками бился на стороне короля. В 1633 г. во главе 2400 казаков Хмельницкий принял участие в войне Франции с Испанией. Во второй половине 1640-х годов Хмельницкий был уже войсковым писарем — одним из наиболее авторитетных казаков, пользовался определенным расположением и доверием в Варшаве.

В 1646 г. король вел с Хмельницким переговоры о возможности выступления казаков против турок, обещал увеличить реестр до 20 тысяч человек. Но Сенат наложил вето на это решение, вызвав негодование у казаков. Хмельницкий же активно распространял сведения о королевской грамоте, полагая, что так полякам некуда будет деться. Впрочем, он стал во главе восстания и по личным мотивам. Чигиринский подстароста пан Чаплинский, злоупотребляя своим положением и зная, что казачество опять в немилости, отобрал у него хутор Субботов, убив при этом его сына и забрав себе его жену. Коронный гетман, к которому обратился Хмельницкий, бросил его самого в темницу. Арестант бежал и отправился с сыном Тимошем в Запорожье, куда прибыл в декабре 1647 г. Оттуда он бежал еще дальше — в Крым.

Тем временем сечевики уже изгнали гарнизон, Сечь пришла в движение. Зимой в Запорожье собралась уже большая вооруженная армия, готовая воевать с поляками за возвращение «давних привилегий». Агенты Сечи разошлись по всей Украине с вестью о том, что паны нарушили волю короля и что весной Запорожское Войско двинется в глубь страны. Хмельницкий знал об этом и, вероятно, принял участие в инициировании процесса. Он добился военной поддержки у крымского хана Ислам-Гирея, и тот дал в помощь четырехтысячное войско во главе с перекопским мурзой Тугай-беем.

В апреле 1648 г. Хмельницкий снова прибыл на Сечь. Здесь он произнес прочувствованную речь о тяжелом положении украинского народа, гонениях на православную веру и был избран гетманом Войска Запорожского. В это время на Запорожье уже двигалось две тысячи жовниров и реестровиков под командованием Стефана Потоцкого. «Стыдно, — говорил тогда коронный гетман, — посылать большое войско против какой-то презренной шайки презренных хлопов». Одновременно около 5–6 тысяч реестровиков под руководством Барабаша и Илляша плыло на байдарках с той же целью — усмирить сечевиков. Отряды должны были соединиться у Кодака.

Имея в распоряжении 8 тысяч казаков, 22 апреля гетман двинулся навстречу польским силам. Два его полковника — Ганжа и Джалалий — отправились вверх по Днепру, чтобы перехватить реестровых и убедить их перейти на сторону Сечи.

Сблизившись с противником возле урочища Желтые Воды, Хмельницкий получил известие от Ганжи, что реестровые казаки колеблются и хотят услышать слово самого гетмана. Вихрем метнувшись к реестровикам, высадившимся у Каменного Затона, Хмельницкий быстро убедил их обратить оружие против недавних хозяев. Затем он вернулся в свой лагерь в Желтые Воды, куда подошли и войска Потоцкого. 5 мая казаки атаковали и опрокинули поляков. В разгар битвы подоспели татары, которые перевезли на конях к месту битвы казаков от Каменного Затона. Хмельницкий провел с противником переговоры, заявил, что его люди вышли лишь защищаться и что казаки целиком поддерживают короля, но недовольны панами. Он обещал не трогать воинов Потоцкого, если они отдадут пушки и уберутся восвояси. Поляки так и сделали.

Некоторое время Потоцкий двигался на Смелу и Корсунь, а казаки вроде бы только сопровождали поляков в отдалении и наблюдали, чтобы те не нарушили условия договора. Однако полковник Хмельницкого — Максим Кривонос уже обходил их с одного фланга, а татары — с другого. 16 мая поляки были атакованы с трех сторон у балки Княжие байраки, окружены и уничтожены. Затем казаки взяли Чигирин и Умань. Из Чигирина армия пошла на Корсунь, где стояло главное польское войско во главе с гетманом Калиновским. Хмельницкий пустил слух о якобы приближавшемся огромном войске татар, а начавших отходить поляков встретила очередная засада Кривоноса. 28 мая польская армия была разбита.

За месяц Сечь добилась колоссальных успехов. Запорожское Войско увеличивалось за счет крестьян. Речь Посполитая вынуждена была мобилизовать все ресурсы. Начавшаяся война принесла и много горя, обе армии соревновались в жестокости по отношению к противникам и нелояльному населению, непокорным городам. Запылали пожары, потекли реки крови… Недальновидная и негибкая политика Польши привела к грандиозной катастрофе.





ФРОНДА ВО ФРАНЦИИ
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Кардинал Мазарини
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Принц Конде



Утверждение абсолютизма во Франции вызывало и ответное антиабсолютистское движение, кульминация которого пришлась на середину XVII в., когда на престоле находился малолетний сын Людовика XIII Людовик XIV, а регентшей являлась его мать Анна Австрийская. Это движение получило название Фронда (в буквальном переводе — «праща»).

Как и в Англии, укреплявшаяся центральная власть во Франции искала способы наполнения казны (например, необходимы были огромные средства для участия в Тридцатилетней войне). Мануфактурное производство и торговля облагались большими налогами, что вызывало недовольство буржуазии. Одновременно власть ограничивала влияние аристократии. Такой политики в отношении дворянства придерживался и Ришелье, и его преемник кардинал Джулио Мазарини. Неудивительно, что чужестранец, получивший неограниченные полномочия, раздражал отстраненную от руководства родовую знать.

В середине 1640-х годов ситуация во Франции обострилась до предела. В 1647 г. правительство Мазарини начало новое финансовое наступление. С одной стороны, были увеличены налоги на крестьянство и городское население, с другой — часть налогового бремени была перенесена с финансистов (которые, в свою очередь, оказались под подобным гнетом двумя годами ранее) на другие группы французской буржуазии. Мазарини даже рискнул подвергнуть сомнению право чиновников на наследование должностей.

В начале 1648 г. парламент Парижа запретил впредь устанавливать налоги без своего согласия. Сделано это было явно под влиянием и по примеру парламента в Англии, где уже 8 лет продолжалась революция. Мазарини попытался арестовать лидеров оппозиции. В ответ 26–27 августа в столице началось вооруженное восстание, в городе появились баррикады, улицы были перегорожены цепями. Эти события стали началом Фронды. Королю и королеве пришлось выдержать осаду в Пале-Рояле, после чего они были вынуждены отпустить арестованных, выдачи которых потребовали посланцы парламента.

Заметную роль во Фронде играло и дворянство, в частности дядя короля Гастон Орлеанский. Помощник парижского архиепископа (коадъютор) Поль де Гонди выступил посредником между народом и королевой, одновременно поддерживая антиправительственные настроения. Он вступил в переговоры с Луи де Бурбоном, принцем де Конде, который мечтал о месте, которое занимал Мазарини.

Кардинал стремился как можно быстрее вывести Францию из Тридцатилетней войны, чтобы вернуть в страну верные ему войска. Принц Конти (младший брат Конде), герцог Лонгвиль, Гонди и верхушка парламента разработали план гражданской войны. Сам Конде порвал с оппозиционерами и обещал двору использовать свою армию для расправы с фрондерами.

Вскоре после подписания Вестфальского мира правительство и двор бежали из Парижа. В январе 1649 г. королевские войска осадили столицу. Генералами Фронды стали герцог Эльбеф, герцог Буйонский, герцог Бофор, принц Марсийак (знаменитый писатель, будущий герцог де Ларошфуко). Парижский парламент призвал к борьбе все парламенты Франции. Гиень, Нормандия, Пуату решили поддержать Париж. Повсеместно крестьяне нападали на правительственные войска. Естественно, что буржуазию и дворянство пугали эти мятежи. Парламентарии не доверяли и аристократам-генералам. 11 марта 1649 г. парламент заключил мир с кардиналом.

Итоги парламентской Фронды не удовлетворяли аристократов, которые требовали вернуть власть королю. Также они настаивали на сокращении доходов откупщиков, урезании привилегий верхушки чиновничества.

К январю 1650 г. в Париже сложились две фрондерские группировки, во главе которых стояли, соответственно, принц Конде и герцог Орлеанский (здесь были также Гонди, Бофор, герцогиня Шеврез и др.). Хитроумный Мазарини всеми средствами старался поссорить противников. В декабре 1649 г. он организовал покушение на Конде и обвинил в этом фрондеров другой группы. Те, в свою очередь, решили, что все это организовано по договоренности между кардиналом и принцем. Одновременно первый министр предложил Гонди кардинальскую шапку, подкупил многих других руководителей Фронды.

18 января 1650 г. Конде, Конти и Лонгвиль были арестованы и отправлены в Венсенский замок. Тут же их сторонники решили бороться за освобождение вождей. Началась так называемая Фронда принцев. Герцоги Ларошфуко и Буйонский, возглавившие группировку до освобождения Конде, старались добиться помощи провинций. Заручившись поддержкой парламента Бордо, в мае 1650 г. они вступили в город. Испанцы, все еще находившиеся в состоянии войны с Францией, поддержали фрондеров деньгами. Армия короля осадила главный город Гиени. 28 сентября был заключен мир, однако принцев не освободили и переместили в Гавр.

Две группы фрондеров заключили союз. В феврале 1651 г. парламент объявил Мазарини врагом Франции и предписал ему покинуть королевство, что тот и вынужден был сделать. Принцы наконец-то были освобождены. Но группировки фрондеров (подстрекаемые Анной Австрийской) быстро рассорились.

Конде начал готовить новую войну против двора. В ноябре 1651 г. он подписал договор с испанцами. Королевской армией успешно командовал Тюренн. В армии же Фронды командующие не могли согласовать свои действия. Но когда королева возвратила Мазарини, то в конце 1651 г. снова наметилось сближение лагерей Фронды.

В Париже возобновились переговоры кардинала и руководителей фрондеров. А тем временем армия короля одержала победы в Гиени. Наконец Конде двинул свои войска прямо на Париж, где 2 июля в Сент-Антуанском предместье победил армию под командованием Тюренна. В Париже был учрежден Совет, куда вошли Гастон Орлеанский, Конде и другие лидеры Фронды. Совет, однако, из-за непрерывной борьбы за влияние в правительстве только усилил беспорядки. Королевские войска осадили столицу. В Париже начался голод, вызвавший бунты.

19 августа 1652 г. Мазарини снова покинул Францию, что дало фрондерам повод для начала переговоров со двором. Парижу была дарована амнистия, но виднейшим фрондерам приказано было покинуть столицу. Король торжественно вступил в Париж, а 3 февраля 1653 г. вернулся первый министр. В августе 1653 г. в Бордо был подавлен последний очаг сопротивления. Парламентской и дворянской Фронде пришел конец. Попытка буржуазии — чиновников и финансистов — усилить свое влияние не удалась, а с политическим господством аристократии было покончено навсегда.





ОКОНЧАНИЕ ТРИДЦАТИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ. ВЕСТФАЛЬСКИЙ МИР



Положение антигабсбургского блока спасла Франция, которая теперь открыто вступила в войну против имперских сил.[89] После заключения Пражского мира между императором и саксонским курфюрстом Ришелье немедленно приступил к формированию большой армии и заключил ряд соглашений со шведами, Генеральными штатами Нидерландов. Щедрыми обещаниями он пытался удержать немецких князей от примирения с императором. Однако Франции не удалось помешать после смерти Фердинанда II восхождению на трон его сына Фердинанда III (1637). Большинство немецких князей присоединились к Пражскому миру.

Начался так называемый «франко-шведский период» войны. Швеция, заключив с Речью Посполитой Штумсдорфский договор 1635 г., снова могла в союзе с Францией использовать все силы в Германии. Летом 1636 г. объединившиеся имперские и саксонские войска оттеснили шведские войска под командованием Баннера на север, однако затем 4 сентября 1636 г. у Виттштока были им разбиты. Последовавшее в 1637 г. наступление Баннера в Саксонии быстро захлебнулось, и он вернулся в Померанию.

На 1638–1639 гг. антигабсбургская коалиция наметила общее наступление на всех театрах военных действий. Шведский военачальник Бернгард Веймарский после упорных боев в 1638 г. овладел важной крепостью Брейзах на Рейне, перерезав таким образом пути сообщения между испанскими Нидерландами и Италией. Баннер в это время двинулся из Померании прямо на Вену, но, разорив вместе с наступающими с востока трансильванцами Чехию, Моравию, Силезию, Австрию и Венгрию, стал, как и его союзники, испытывать нехватку продовольствия. Не дождавшись французов, он повернул назад.

В 1640-х годах военное положение Габсбургов и их союзников продолжало ухудшаться. Французы овладели Эльзасом и 19 мая 1643 г. нанесли испанцам сокрушительное поражение при Рокруа. В 1646 г. они заняли Дюнкерк — базу испанских каперов. Баннер в 1641 г. едва не овладел Регенсбургом, где в тот момент находились рейхстаг и император. Преемник Баннера фельдмаршал Торстенсон в 1642 г. вторгся в Силезию и Моравию и 2 ноября разбил имперцев во второй битве при Брейтенфельде. В 1643–1644 гг. шведы напали на Данию и вынудили датчан уступить часть территории.

Однако война шведов с датчанами позволила имперцам и баварцам перейти в наступление. Они потеснили французов на Рейне, подавили восстание в Моравии, заставили отступить трансильванцев. После этого имперцы попытались атаковать шведов в их датских владениях, но были разбиты.

В 1645 г. Торстенсон снова появился в Чехии и разгромил баварско-имперские силы под Янковом, открыв дорогу на Вену; атаковать столицу он не решился и отошел в Моравию, где потерпел неудачу при осаде Брно.

Еще в середине 1640-х годов стороны были вынуждены пойти на мирные переговоры. Германия была опустошена, истощены были и другие воюющие стороны, солдаты обоих блоков занимались мародерством, население, к тому времени питавшееся травой, лягушками и, так сказать, друг другом, поднимало мятежи… Искусство полководца теперь состояло, скорее, в том, чтобы избежать сражения и при этом прокормить своих солдат, надеясь, что противник этого сделать не сможет. Во всех армиях наемнические настроения окончательно возобладали над патриотическими и религиозными, солдаты постоянно меняли место службы.

Среди причин начала переговоров было и то, что правительство Франции, обеспокоенное успехами Английской революции и французской Фрондой, поспешило закончить войну, несмотря на то, что габсбурго-католический лагерь находился на грани поражения.

В декабре 1644 г. в Мюнстере открылся мирный конгресс, на котором обсуждались взаимоотношения Священной Римской империи и Франции, а в 1645-м — конгресс в Оснабрюке, разбиравший шведско-германские отношения. Поначалу антигабсбургская коалиция затягивала переговоры, все еще надеясь добиться решительных успехов на поле боя. Надежда эта имела свои основания. Бранденбург и Саксония, не выдержав опустошительных вторжений шведов, заключили с ними перемирие. В мае 1648 г. французы и шведы, разбив курфюрста Максимилиана, прошли через Баварию в Австрию, но на реке Инн были остановлены имперским фельдмаршалом Пикколомини, и затем, страдая от острой нехватки продовольствия, отошли в Среднюю Германию.

Тем временем Испания, которой трудно было сражаться одновременно против Франции и Нидерландов, признала независимость Республики Соединенных провинций и согласилась закрыть для торговли устье Шельды, хотя это и являлось серьезным ударом по экономике испанских Нидерландов (Бельгии). Голландцы, в свою очередь, опасались, что продолжение войны ведет к чрезмерному усилению Франции, которая также может предъявить претензии Нидерландам. В результате Испания и Нидерланды подписали в декабре 1646 г. мирный договор, и испанцы, утратив интерес к переговорам в Вестфалии, покинули Мюнстер.

Наконец 24 октября 1648 г. одновременно в Оснабрюке и Мюнстере был заключен так называемый Вестфальский мир, положивший конец Тридцатилетней войне. В Оснабрюке мир был заключен между императором и его союзниками с одной стороны и Швецией и ее союзниками — с другой, а в Мюнстере — между императором и Францией.

В итоге все попавшие в опалу князья и города были амнистированы, кальвинисты уравнены в правах с лютеранами и католиками. Вестфальский мир узаконил секуляризацию церковных земель, произведенную до 1624 г. Император признал за князьями право вступать в союз друг с другом и с иностранными державами, что, естественно, никак не способствовало объединению Германии и задержало этот процесс еще на два века. Франция овладела Эльзасом и получила подтверждение своего суверенитета над лотарингскими епископствами Мец, Туль и Верден.

Гораздо лучше были итоги войны для Швеции. Она получила от империи контрибуцию в 5 миллионов талеров, всю Западную и часть Восточной Померании, город Висмар, остров Рюген, секуляризированные архиепископство Бременское и епископство Верденское. Швеция закрепила контроль над устьями важнейших судоходных рек Германии — Одера, Эльбы и Везера — и могла с юго-запада угрожать Дании. Союзники держав-победительниц — германские княжества Бранденбург, Мекленбург-Шверин, Брауншвейг-Люнебург — расширили свои территории за счет секуляризованных епископств и монастырей. За герцогом Баварии был закреплен Верхний Пфальц и титул курфюрста. Была признана независимость Швейцарии, сохранявшей во время войны и впоследствии нейтралитет, а также независимость от империи Нидерландов.

Таким образом, попытка создания мировой империи под эгидой Габсбургов, их планы подавления реформационного движения и подчинения буржуазной Голландской республики потерпели крах. Франция же на долгое время обеспечила себе доминирующее положение в Западной Европе.





ВТОРАЯ ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В АНГЛИИ И КАЗНЬ КАРЛА I. УЧРЕЖДЕНИЕ ПРОТЕКТОРАТА



Многие из тех, кто возглавил английскую революцию в момент ее зарождения, к окончанию первой гражданской войны могли считать свое дело сделанным. В феврале 1646 г. было уничтожено рыцарское держание и все связанные с ним повинности в пользу короны. Теперь земля находилась в руках дворян на правах безусловной частной собственности. С отменой монополий частично возобладал принцип свободной конкуренции в торговле и промышленности. Но революция пошла дальше. Даже в радикальной партии индепендентов появилась еще более радикальная партия уравнителей — левеллеров.
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Казнь Карла І



Весной 1647 г. парламент попытался распустить часть своей армии, но натолкнулся на сопротивление революционно настроенных солдат. Возглавил их Кромвель. 5 июня 1647 г. армия на общем смотре постановила не расходиться, пока не будут удовлетворены ее требования и обеспечены права и свободы английского народа. В июне того же года солдаты захватили короля в плен, а в августе двинулись маршем на Лондон.

28 октября 1647 г. в Патни открылся Совет армии. Левеллеры требовали учреждения парламентской республики (с однопалатным парламентом) и введения всеобщего избирательного права для мужчин. Со своей стороны, офицеры-индепенденты («гранды») предлагали вариант королевско-парламентского государства. В итоге совет был распущен, сопротивление левеллеров подавлено. В это время король Карл бежал из-под стражи и заключил тайный союз с шотландцами. Не исключено, что побегу короля способствовал сам Кромвель, более опасавшийся революционных солдат, чем вооруженной борьбы с королем.

Весной 1648 г. началась вторая гражданская война. Индепенденты временно примирились с левеллерами. Ферфакс расправлялся с роялистами на юго-востоке Англии, Кромвель же подавил восстание в Уэльсе, а затем двинулся на север, чтобы сразиться с шотландцами. В битве при Престоне в августе 1648 г. он нанес сокрушительное поражение шотландцам и английским роялистам. Армия Кромвеля преследовала врага, пока не вступила в Эдинбург. 1 декабря король вновь был взят под стражу. (Шотландцы выдали его Кромвелю за 400 тысяч фунтов стерлингов.) Армия снова заняла Лондон и выгнала из парламента пресвитериан[90]. Зять Кромвеля Генри Айртон возглавил движение, целями которого были наказание короля и свержение монархии. Был захвачен секретный архив Карла, на материалах которого и строилось обвинение монарха в измене.

Пока Карл находился под арестом, его сторонники строили планы его освобождения, но ни один из заговоров осуществить не удалось. Когда парламент постановил создать комитет для рассмотрения вопроса о привлечении короля к суду, из Лондона началось повальное бегство юристов. Покинули столицу и лорды верхней палаты.

4 января палата общин объявила, что в качестве единственно избранной народом палаты она является высшей властью в стране и ее решения не нуждаются в чьем-либо подтверждении. 6 января 1649 г. был учрежден Верховный суд для рассмотрения дела короля, а 30 января перед дворцом Уайтхолл палач отрубил голову «изменнику и тирану» Карлу Стюарту. Это был уникальный для Европы случай казни «действующего» монарха по решению государственного суда. Даже в самой Англии население было поражено свершившимся «чудом».

19 мая Англия была признана республикой (Содружеством), верховная власть в которой принадлежала однопалатному парламенту. Исполнительную власть осуществлял Государственный совет, состоявший из «грандов».

Провозглашение республики на деле означало установление власти своеобразной олигархии «грандов», или «шелковых индепендентов»[91], быстро превратившейся в диктатуру лидера этой группы Оливера Кромвеля. Он стал сначала членом, а затем председателем Государственного совета.

Вожди левеллеров были брошены в тюрьмы, а восстания в армии в мае 1649 г. жестоко подавлены. Кстати, и левеллеры не были самыми радикальными из революционеров. Так называемые «истинные левеллеры» — диггеры — требовали уничтожения всех форм крестьянской зависимости, власти лендлордов, превращения общинных угодий в общую собственность бедных. В 1650 г. движение диггеров было разгромлено.

Надо сказать, что новая власть вовсе не собиралась распространять идеалы свободы на подчиненные Англии страны. В 1649–1650 гг. Кромвель лично возглавил военную экспедицию в Ирландию. Разбив несколько роялистских формирований и гарнизонов, Кромвель направился в глубь острова, разоряя страну и истребляя население. С 1651 г. все земельные владения ирландцев были конфискованы, а население было согнано в бесплодную область Коннахт.

В Шотландии пресвитериане пришли к соглашению с Карлом II, сыном казненного Карла, и провозгласили его королем. Заняв с 25 июня 1650 г. вместо Ферфакса пост главнокомандующего, Кромвель развернул широкомасштабные военные действия против строптивых северян. 3 сентября 1651 г. он одержал победу при Вустере, а в следующем году Шотландия была присоединена к Англии.

С новой силой возобновился конфликт между парламентом и армией. В войске распространялись радикальные настроения. Солдаты требовали роспуска «охвостья» Долгого парламента. В частности, солдат возмущала война на море с Голландией, которую парламент вел с 1652 г. И вновь Кромвель встал на сторону своих солдат. 20 апреля 1653 г. он разогнал «охвостье». Индепендентским конгрегациям (независимым церковным общинам) было предложено назначить членов Пуританской ассамблеи, которая должна была стать и законодательным, и исполнительным органом. Ассамблея, которую также называли Малым парламентом, взялась за реформы, но вскоре раскололась на консерваторов и радикалов. Борьба между ними завершилась в декабре 1653 г. победой консерваторов, которые передали свои полномочия Кромвелю.

Государственный переворот был совершен при помощи второго лица в армии генерал-майора Ламберта. Он и его помощники составили «Орудие управления» — новую конституцию, принятую 16 декабря 1653 г. Согласно этому документу учреждался однопалатный парламент, созываемый каждые три года, а также назначались пожизненные члены Государственного совета и лорд-протектор как глава законодательной и исполнительной власти. Пост лорда-протектора был предложен Кромвелю.

Управляя страной, Кромвель лишь иногда прибегал к помощи парламента. Гораздо большее значение имел Государственный (позже — Тайный) совет. 22 января 1655 г. лорд-протектор распустил парламент. В марте того же года вспыхнуло роялистское восстание. Когда оно было подавлено, Кромвель разделил страну на 10 округов, во главе которых поставил генерал-майоров. С октября 1655 г. Англия вступила в войну с Испанией, и протектор вынужден был созвать парламент, чтобы утвердить предстоящие расходы. Столкнувшись в парламенте с сильной республиканской оппозицией, Кромвель провел чистку — были изгнаны 160 парламентариев, отказавшихся присягнуть новому режиму. Оставшиеся предлагали учредить конституционную монархию с Кромвелем в качестве короля. Однако лорд-протектор отказался, опасаясь бунта в армии. Была принята новая конституция, согласно которой восстанавливалась палата лордов. В нижней палате опять оказалось немало республиканцев, которые постоянно критиковали главу государства. 4 февраля 1658 г. Кромвель снова распустил парламент.

Надо сказать, что в религиозном отношении Кромвель проявлял терпимость и не пошел на поводу у фанатичных пуритан. Он не стал преследовать католиков, разрешил поселиться в Англии евреям, изгнанным еще Эдуардом I. Лорд-протектор заботился о реформе судебной системы, содействовал развитию образования.

Оливер Кромвель умер от малярии в Лондоне 3 сентября 1658 г., назначив перед смертью преемником своего сына Ричарда. Но смерть авторитетного лидера означала и конец протектората. Уже в 1659 г. в Англии формально была восстановлена республика.





ВОССОЕДИНЕНИЕ УКРАИНЫ С РОССИЕЙ
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Богдан Хмельницкий в Переяславе в 1654 году. Литография



Восстание, поднятое казаками под руководством Богдана Хмельницкого, быстро превратилось в масштабную войну, охватившую восточные районы Речи Посполитой. В нее, помимо казаков, включились массы украинского населения, недовольные феодальным, национальным и религиозным гнетом, которому они подвергались со стороны поляков и полонизированной украинской шляхты. Все это стало результатом недальновидной политики польского государства в отношении подчиненного населения.

После победы под Желтыми Водами войскам Хмельницкого еще некоторое время сопутствовал успех. Последовали разгромы польской армии под Корсунем и Пилявцами, восстание охватило Подолье и Волынь. Тем временем умер король Владислав IV, которому казаки, начав восстание, все же выказывали полную лояльность. Это не сулило шляхте ничего хорошего, она столкнулась с трудностями при формировании войска. Между тем в Украине пылали польские поместья, казаки резали панов и евреев.

Шляхта пыталась оказывать сопротивление. Могущественный магнат Иеремия Вишневецкий набрал большую армию и начал карательные операции против мятежников. Хмельницкий же распространил свою власть на значительные территории как на левом берегу Днепра, так и на Правобережье. Казаки двигались на Запад. Они взяли Збараж, Броды и 8 сентября 1648 г. подошли к Львову. Во время его осады, когда Хмельницкий вел переговоры с польским правительством, началась эпидемия чумы. Войско было обессилено, наступала зима, и это вынудило гетмана отступить. Он удовлетворился выкупом от львовян и двинулся прямо на Варшаву. Узнав же о выборах нового короля, Хмельницкий заключил с ним мир и повернул на Украину.

На Рождество 1649 г. Хмельницкий триумфально въехал в Киев. Встреча, которую устроили ему православные священники, профессора Киево-Могилянской академии и простые киевляне, утвердила гетмана в мысли, что восстание казаков уже, собственно, не является таковым, превратившись в национально-освободительную войну с далеко идущими целями. Впрочем, второй этап войны оказался значительно менее успешным для украинцев.

В августе 1649 г. польское войско во главе с королем Яном Казимиром было окружено под Збаражем. Их спасло предательство татар, заключивших с ними сепаратный мир. В результате на заключение договора должен был пойти и Хмельницкий. По Зборовскому мирному договору власть гетмана ограничивалась тремя воеводствами: Киевским, Брацлавским и Черниговским; число реестровых казаков устанавливалось в 40 тысяч, крестьяне же должны были вернуться к своим хозяевам; ряд серьезных уступок был сделан православной церкви; гетман получил право заключать договоры с иностранными государствами.

Ни та ни другая сторона не рассматривала Зборовский договор как нечто незыблемое. Весной 1651 г. поляки начали военные действия. В июне Хмельницкий из-за предательства татарского хана Ислам-Гирея потерпел серьезное поражение в битве под Берестечком. 4 августа того же года литовский гетман Радзивилл взял Киев и Чернигов. 28 сентября в Белой Церкви был заключен новый мирный договор, значительно менее выгодный казакам. По нему власть гетмана ограничивалась уже одним воеводством — Киевским, численность казацкого войска устанавливалась в 20 тысяч человек. Правда, в следующем, 1652 г. ситуация вновь изменилась в пользу повстанцев. В урочище Батог Хмельницкий одержал блестящую победу.

Все это время гетман не переставал искать союзников вне Речи Посполитой. Одним из наиболее вероятных союзников виделась православная Россия. Впрочем, это не означало, что Хмельницкий собирался полностью подчиниться Москве, речь шла о покровительстве и помощи. Одновременно велись переговоры и с другими странами — Османской империей, Молдавией. Однако с Россией оказалось проще договориться. Москва, сравнительно недавно пережившая польскую интервенцию, активно искала возможность нанести удар по ненавистной Польше. 1 октября 1653 г. Земский собор в Москве подтвердил намерение заключить тесный политический союз с Украиной. На переговоры с Хмельницким отправилась делегация во главе с боярином Бутурлиным.

8 января 1654 г. в городе Переяславе состоялся знаменитый совет — рада. На нем было достигнуто соглашение об установлении военного союза между Украиной и Московским государством, гарантирована защита царем Украины и сохранение всех прав и вольностей Украинской державы. Однако этот договор еще не имел юридической силы, поскольку был заключен устно. Переговоры продолжились в Москве, куда в марте 1654 г. прибыло украинское посольство с проектом договора о военном союзе. Окончательный документ, который получил название «Мартовские статьи», содержал 11 пунктов. В нем было отмечено, что в Украине сохраняется казацкая организация управления, административно-территориальное деление (на полки), 60 тысяч войска. При этом Украина должна была выплачивать налоги в российскую казну, гетман должен был присягнуть на верность русскому самодержцу и согласовывать с ним свои действия при заключении международных договоров. На территории Украины должна была разместиться 100-тысячная российская армия.

Так произошло то, что сейчас называется «воссоединением Украины с Россией». Украина получила необходимую поддержку. Польша же через несколько лет оказалась на грани катастрофы, когда ее с нескольких сторон атаковали казаки, россияне, шведы. Только всеобщий национальный подъем спас тогда страну от уничтожения. В Украине же после смерти в 1657 г. Хмельницкого начался длительный период смут — так называемая Руина, когда за власть боролось одновременно несколько гетманов, которых поддерживали Москва, Варшава, Стамбул. Постепенно казацкая государственность приходила в упадок. Многое для этого сделала и Россия, постепенно пересматривавшая суть заключенного в 1654 г. союза. Договоры между Россией и Польшей, которые они заключали во второй половине XVII в., уже откровенно делили Украину, не считаясь с казацкими руководителями. Восточная часть страны действительно вошла в состав России, а позже, когда цари расправились с Польшей, там же оказалось и Правобережье. Казацкая автономия была превращена в фикцию, а в конце XVIII в. была уничтожена и формально.





ПРИНЯТИЕ СОБОРНОГО УЛОЖЕНИЯ
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Алексей Михайлович
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Патриарх Никон



В 1645 г. на российский престол вступил второй царь из рода Романовых — Алексей Михайлович. Несмотря на свое прозвище Тишайший, его царствование стало эпохой многочисленных народных бунтов. Смутное время имело своим последствием тяжелое экономическое положение разных слоев населения. Постоянно увеличивались прямые и косвенные налоги, принимались законы, приближавшие окончательное оформление крепостного права. В правление Алексея Михайловича произошло крупное городское восстание в Москве в 1648 г., «медный бунт», вызванный введением медных денег (1662), восстание под предводительством Степана Разина и др.

Волна массовых выступлений заставила правительство приняться за проведение реформ в области законодательства. В первую очередь реформы были направлены на удовлетворение запросов дворян и состоятельных посадских людей, купцов, которых правительство старалось оторвать от низов, поставить себе на службу. В 1649 г. Земский собор принял новый свод законов, получивший название «Соборное уложение», остававшееся одним из основных законов России вплоть до первой половины XIX в. Соборное уложение зафиксировало ряд важнейших правовых норм политического и социального характера и объективно способствовало укреплению центральной власти.

Одновременно с задачей централизации государственной власти встала и проблема централизации власти церковной, поскольку православная церковь традиционно включалась в систему государственного управления. В частности, возникла необходимость унификации обрядов, книг и икон. Движение за церковную реформу протекало под влиянием ряда важнейших факторов. Во-первых, личности патриарха Никона, властного лидера, пытавшегося распространить свое влияние не только на церковь, но и на всю внешнюю и внутреннюю политику России. Во-вторых, геополитических интересов царя Алексея Михайловича. В-третьих, объективной необходимости унификации, о которой уже было сказано выше.

Патриарх Никон (в миру Никита Минов) происходил из семьи мордовского крестьянина. Он быстро прошел все ступени церковной иерархии, с 1646 г. сблизился с царем, на которого имел большое влияние. В 1652 г. этот умный, начитанный и энергичный человек стал патриархом. Вскоре им была предпринята церковная реформа. В стране росло недовольство церковью, появлялось все больше независимых общин, шли ожесточенные споры по поводу религиозной литературы и обрядов. Патриарх пытался ввести единые для всех правила, причем привести обряды и богослужебные книги к греческому образцу, наиболее, по его мнению, близкому исконному христианству. Алексей Михайлович горячо поддержал Никона. Царь еще в середине XV в. лелеял мечту о подчинении всего православного мира церковной власти Москвы. Для этого также требовалось унифицировать обряды и литературу — и именно по греческому образцу, которого придерживались в юго-западных русских землях (в 1654 г. объединившихся с Россией) и, естественно, в самой Греции, независимость которой от Османской империи также входила в планы русского царя.

Основные реформы Никона сводились к нескольким пунктам:

— Вместо двоеперстного крестного знамения было введено троеперстие.

— В старых книгах всегда писалось и выговаривалось имя Спасителя «Исус», в новых книгах это имя было переделано на «Иисус».

— В старых книгах установлено во время крещения, венчания и освящения храма делать обхождение по солнцу. В новых книгах введено обхождение против солнца.

— В старых книгах, в Символе Веры, читается: «И в Духа Святого Господа истиннаго и животворящаго», после же исправления слово «истиннаго» было исключено.

— Вместо «сугубой», т. е. двойной аллилуйи, которую творила Русская православная церковь с древних времен, была введена «трегубая» (тройная) аллилуйя.

— Земные поклоны при богослужении заменялись на поясные.

— Иконы приводились к греческому эталону.

— Была произведена чистка рядов святых.

Естественно, эти реформы вызвали резкий отпор со стороны самых разных слоев населения, привыкших к старым обрядам и считавших их святыми и незыблемыми. Против Никона и царя выступили «ревнители благочестия», среди которых наибольшей популярностью пользовался протопоп Аввакум, отличавшийся фанатичностью убеждений и непреклонной волей. Вообще раскольничество стало во враждебную позицию ко всему иноземному, к светской культуре, резонно видя лояльность к этим вещам со стороны Никона и его сторонников. Силу протеста раскол направлял в мистику, аскетизм, религиозную экзальтацию.

Царь и «церковный диктатор» гнули свою линию, жестоко подавляя всякое сопротивление. В результате в Русской православной церкви произошел раскол. Верующие и священники, не принявшие новых правил, стали называться старообрядцами. В форму «старообрядческой ереси» облекалась и борьба элиты против усиления самодержавия, и антифеодальная борьба крестьян. Раскольники уходили в леса на Север, бежали за Волгу, где основывали свои общины.

Старообрядческая церковь сохранилась до наших дней. Она отличается простотой и приверженностью к русской старине не только в церковном смысле. (Особенно эта приверженность стала заметна после широкомасштабных реформ императора Петра, изменившего облик России.) Не имея единого центра, старообрядческая церковь распалась на множество церквей и сект, которым присущи порой самые причудливые особенности в вероучении и обрядности.

Судьба же патриарха Никона сложилась не слишком удачно. После проведения реформы он посягнул на разделение светской власти с царем, присвоил себе титул «великого государя», вел самостоятельную внешнюю политику, говорил о превосходстве духовной власти, высказывал недовольство политикой в отношении церковного землевладения, организацией Монастырского приказа. В определенный момент он демонстративно отказался от патриаршества, рассчитывая на то, что его призовут обратно. Однако созванный в 1666–1667 гг. по инициативе Алексея Михайловича Собор Вселенских патриархов осудил Никона, лишил его патриаршеского сана и отправил в заточение в дальний Ферапонтов монастырь. Впрочем, проведенные им реформы собором были подтверждены.






РЕСТАВРАЦИЯ В АНГЛИИ
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Карл II



Случилось так, что страна, которая первой казнила своего короля, ныне является образцовой монархией. Королевская власть в Англии — одно из подтверждений приверженности англичан традиции. Монархия вернулась в Англию буквально сразу после смерти Кромвеля, но уже никогда монархи не играли здесь той роли, на которую рассчитывали Тюдоры и первые Стюарты.

Сын Карла I, будущий король Карл II, родился в 1630 г. Он был вторым сыном Карла и Генриетты-Марии, его старший брат умер в раннем детстве. Когда мальчику было всего десять лет, в стране началась революция. Наследника вывезли в Голландию, где отдали на попечение Вильгельма II Оранского. Но уже в 15-летнем возрасте он был вынужден принять командование над роялистской армией, которая пыталась удержать юго-запад страны в борьбе против войск Ферфакса. В апреле же 1646 г. он бежал из Англии, найдя убежище вначале на островах Силли, затем на острове Джерси, а впоследствии во Франции и Нидерландах.

После казни отца Карл договорился с шотландцами, которые убедили его высадиться в своей стране. Хотя шотландские войска и были разбиты Кромвелем в битве при Данбаре 3 сентября 1650 г., Карл короновался в Сконе как Карл II. Летом того же, 1651 г. он вторгся в Англию и потерпел от Кромвеля поражение при Вустере. Карл едва избежал плена и некоторое время скитался по Англии, соблюдая строгую конспирацию. За его голову была назначена огромная награда, но все же он благополучно добрался до Франции.

В 1660 г., вскоре после смерти Кромвеля, Карл находился в Брюсселе. В последние годы правления лорда-протектора соратники были готовы предложить ему корону. Многие бывшие революционеры опасались народных бунтов и радикалов, поэтому ностальгировали по монархии, считая своей задачей лишь ограничение власти короля. После смерти протектора движение за реставрацию возглавил его армейский соратник генерал Монк. По его совету Карл переехал в голландский город Бред. Там он выпустил так называемую «Бредскую декларацию», в которой провозгласил свои намерения в случае, если ему предложат корону, и объявил о своей готовности предоставить парламенту право решающего голоса в определении государственного устройства. Он предлагал амнистию всем деятелям правительства отца и сына Кромвелей (кроме тех, кто голосовал за казнь его отца), обещал сохранить конфискованные имения за их последними владельцами, гарантировал религиозную терпимость и созыв свободного парламента.

В начале 1660 г. генерал Монк со своей армией занял Лондон, и восстановленный им Долгий парламент признал незаконными все постановления, принятые после 1648 г., в том числе и билль об упразднении монархии. После этого парламент призвал Карла вернуться в страну. В мае 1660 г. король высадился в Дувре и 29-го числа, в день своего 30-летия, торжественно вошел в Лондон.

Радость, с которой встречала короля столица, удивила всех, в том числе и самого короля. По всей видимости, лондонцы видели в приходе Карла II знак возвращения стабильности и символ примирения уже очень долго враждующих и утомивших страну лагерей. Новый монарх объявил амнистию, которая не касалась только 30 человек, вынесших смертный приговор его отцу. Тела покойных цареубийц, включая останки самого Кромвеля, были вырыты из могил, повешены и четвертованы. Все земли, конфискованные в пользу правительства, были возвращены их прежним владельцам, но те из них, что были проданы в частном порядке, оставались за новыми владельцами. Карл выступил в роли защитника англиканской церкви, очистив ее ряды от бывших пуритан.

Но были и те, кто не слишком радовался возвращению короля, многие солдаты и религиозные сектанты-протестанты были возмущены, но их сопротивление было быстро подавлено. «Веселый монарх» (так называли Карла II) хотя и проводил большую часть времени в развлечениях, когда брался за дело, то справлялся с проблемой решительно и не без изящества. Прерогативой своей деятельности считал внешнюю политику и дела религии.

В правление Карла II постепенно сформировалась новая политическая система, власть была разделена между законодательными и исполнительными органами и королем, появились политические партии — тори и виги. Англия переживала экономический расцвет. Помимо прочего монарх покровительствовал развитию естественных наук. В 1662 г. было создано Королевское общество, объединившее многих выдающихся ученых; среди них был и Исаак Ньютон.

Еще со времен Кромвеля Англия вступила в затяжной конфликт с Голландией, своим основным конкурентом по колониальной экспансии и морской торговле. Придя к власти, Карл II сначала продолжил эту политику. Ее результатом стала англо-голландская война 1665–1667 гг. Но военные действия оказались не слишком успешными, к тому же страна пострадала от эпидемии бубонной чумы и лондонского пожара 1666 г. Под давлением общественного мнения король был вынужден заключить с Голландией мир и позднее, в 1668 г., вступить с ней в союз.

Однако уже в 1670 г. Карл II заключил тайный договор с французским королем Людовиком XIV: в обмен на предоставление субсидий английский король становился союзником французского соседа и обязался выступить вместе с ним против Голландии. Правда, новая англо-голландская война (1672–1674) была крайне непопулярной в английском обществе.

Карлу II, при всех его достижениях, не удалось избежать всех тех проблем, которые преследовали его предшественников. Он нуждался в деньгах, из-за чего приходилось вступать в конфликт с парламентом. С 1681 по 1685 г. Карл вообще пытался обходиться без парламента. Англичан возмущала раздача земель и титулов фаворитам, незаконным детям и любовницам. Было известно, что Карл II симпатизирует католикам, его женой стала португальская принцесса Екатерина. В конце жизни «веселого монарха» большая часть власти была сосредоточена в руках его брата герцога Йоркского — тоже католика. Именно он в 1685 г. стал королем Яковом II. В 1672 г. Карл II издал Декларацию о веротерпимости, которая предоставляла свободу богослужения католикам и сектантам. Однако противодействие парламента заставило его отменить Декларацию. Более того, парламент потребовал, чтобы все должностные лица и офицеры приносили присягу на верность англиканской церкви.





ПРИХОД К ВЛАСТИ ЛЮДОВИКА XIV
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Людовик ХІ в костюме «короля-солнце»



Правление короля Людовика XIV считается расцветом абсолютизма во Франции, когда король, а вернее королевская администрация сосредоточила в своих руках всю полноту власти в стране. Это было время пышных балов в Версале и неудержимой экспансии. Двор «короля-солнце» стремился соответствовать громкому титулу своего хозяина, а тем временем государством безраздельно правили советники короля.

Сын Людовика XIII и Анны Австрийской родился в 1638 г.; в пятилетнем возрасте он уже формально считался королем Франции. Естественно, что малолетнего короля не допускали к управлению государством. Сначала вся полнота власти находилась в руках Ришелье, потом Мазарини. Только после смерти последнего в 1661 г. Людовик XIV приступил к непосредственному выполнению своих королевских обязанностей. Вопреки ожиданиям, он не стал назначать нового «первого министра», а объявил о том, что будет править самостоятельно. В результате его царствование стало апогеем французского абсолютизма. Государственный совет, ранее включавший членов королевской семьи, представителей знати, высшее духовенство, был заменен узким кругом советников, выходцев из среды нового дворянства. В июле 1661 г. Людовик XIV распорядился, чтобы парламенты, высшие финансовые и налоговые суды, которые выполняли и административные функции, признали за секциями Королевского совета право вынесения приговора в последней инстанции и отчитывались перед ними.

Устранив могущественного суперинтенданта (министра) финансов Фуке, Людовик XIV предоставил широкие полномочия генеральному контролеру финансов Кольберу. Была введена строгая отчетность в поступлении и расходовании государственных доходов, привлечены к уплате земельного налога все, ранее незаконно уклонявшиеся от него, увеличены налоги на предметы роскоши и т. д. Правда, в соответствии с политикой Людовика XIV, от налогов было освобождено потомственное военное дворянство.

Реформа центральной и местной администрации, укрепление института интендантов (которые подменяли собой прежних могущественных губернаторов, вынужденных теперь находиться при дворе) обеспечивали контроль за сбором налогов, за деятельностью парламентов и провинциальных штатов, городских и сельских общин. В соответствии с приказами и указаниями Людовика действовали государственные секретари, каждый из которых, помимо основной сферы деятельности — финансовой, военной и т. д., — имел в подчинении несколько крупных административно-территориальных областей. Эти области (их насчитывалось 25) назывались «женералите».

При Людовике XIV быстрыми темпами развивались промышленность и торговля. Кольбер ввел высокий тариф на все ввозимые товары, тем самым поощряя отечественное производство. Он приглашал из-за границы лучших мастеров, побуждал буржуа вкладывать деньги в развитие мануфактур, предоставлял им льготы и выдавал ссуды из государственной казны. В это время были основаны и несколько государственных мануфактур. Французский рынок заполнился товарами местного производства, а ряд французских изделий (лионский бархат, валансьенские кружева, предметы роскоши) пользовались популярностью во всей Европе.

В целях активизации французской внутренней торговли из Парижа по всем направлениям были проложены новые дороги, уничтожены внутренние таможни между отдельными провинциями. Был создан крупный торговый и военный флот, основаны Ост-Индская и Вест-Индская торговые компании, поощрялась колонизация Америки и Индии. В нижнем течении Миссисипи была основана французская колония, названная в честь короля Луизианой.

Людовик XIV старался подчинить себе и церковь, из-за чего постоянно ссорился с папой, но при этом безжалостно преследовал инакомыслие в самой Франции. В 1685 г. он отменил Нантский эдикт. Протестантам позволили жить во Франции, но запретили публично совершать свои богослужения и воспитывать детей в кальвинистской вере. Четыреста тысяч гугенотов предпочли этому условию изгнание.

Склонность к роскоши и увеселениям сделала выстроенный при Людовике Версаль самым блестящим двором Европы. А поощрение наук, искусств и ремесел усиливало культурную гегемонию Франции. В годы царствования Людовика XIV, который отнюдь не был высокообразованным человеком, были основаны Парижская академия наук, Парижская обсерватория, Королевская музыкальная академия. Французский язык стал языком дипломатов. Гобеленовые, кружевные, фарфоровые мануфактуры наводнили Европу изделиями роскоши. В литературе блистали имена Корнеля, Расина, Буало, Лафонтена, Перро, Мольера, в музыке — Люлли. Дворцы и сады ознаменовали триумф классицизма в архитектуре.

Чем старше становился Людовик, тем больше он верил в собственную непогрешимость. «Государство — это я!» — заявлял король и приписывал себе успех всех удачных начинаний. Другой характерной чертой Людовика XIV была невероятная любвеобильность. Точное количество его любовниц до сих пор неизвестно, но эта тема не сходит со страниц художественной литературы. При этом король отличался высокоразвитым чувством долга, профессионализмом в ведении государственных дел, пунктуальностью. Людовик обладал отменным здоровьем, стоически переносил любую боль, а в случае опасности для своей жизни соблюдал полное самообладание.

Реформа армии, проведенная военным министром Лувуа, который ввел рекрутские наборы и создал тем самым постоянную армию, позволила Людовику XIV активизировать французскую экспансию в Европе. Деволюционная война 1667–1668 гг. потеснила Испанию в Южных Нидерландах. Голландская война 1672–1678 гг. принесла Франции Франш-Конте. Войска короля захватили в 1681 г. Страсбург, в 1684-м взяли Люксембург, в 1688-м вторглись в Рейнскую область.

Встревоженные французской экспансией европейские государства вынуждены были в 1686 г. образовать антифранцузскую Аугсбургскую лигу. Война за Пфальцское наследство 1688–1697 гг. завершилась серьезным поражением Людовика XIV. Рисвикский мир 1697 г. лишал его всех завоеваний, кроме Эльзаса и Франш-Конте. Бесконечные войны истощили французскую казну. Блеск двора имел в качестве оборотной стороны налоговый гнет и нищету народа. К концу длительной эпохи царствования Людовика XIV Франция переживала глубокий экономический спад.





КРЕСТЬЯНСКАЯ ВОЙНА ПОД ПРЕДВОДИТЕЛЬСТВОМ СТЕПАНА РАЗИНА



Усиление крепостного гнета в России в середине XVII в. вызвало массовое бегство крестьян и посадских людей. Основной поток беглых отправлялся на Дон. Здесь многие из них были вынуждены идти в услужение к зажиточному казачеству. После того, как Азов остался за Турцией и казаки лишились возможности совершать набеги на побережье Черного и Азовского морей, их активность начала распространяться на Волгу и Каспийское море, что противоречило внешнеполитическим планам Москвы, поддерживавшей мирные отношения с Ираном. Поэтому старшина старалась противодействовать походам на Волгу и Каспий.
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Степан Разин



Летом 1666 г. казачий атаман Василий Ус с полутысячным отрядом предпринял поход в район Тулы. До города он не дошел и повернул обратно, а вместе с ним ушли около 2 тысяч крестьян из окрестных земель. А затем движение казаков возглавил Степан Тимофеевич Разин. Собрав несколько сот человек, Разин весной 1667 г. повел их на Волгу за добычей. Его казаки нападали на купеческие и царские караваны судов, захватывали и делили богатства, истребляли представителей власти, стрельцов же и работных людей отпускали. В начале июня на 35 кораблях более полутора тысяч разинцев выплыли в Каспийское море и прошли до устья реки Яик, в марте 1668 г. казаки направились к берегам Ирана.

В июне 1669 г. казаки разбили иранский флот и с богатой добычей повернули на Волгу. В начале августа разбойники вышли к устью Волги, захватили митрополичьи рыбьи промыслы и иранские суда, шедшие с подарками к царю; 25 августа казацкий флот появился у Астрахани. 1 октября казаки были уже в Царицыне, где освободили заключенных из воеводской тюрьмы. Отсюда они отправились на Дон. К Разину в Кагальницкий городок стекались толпы беглых крестьян и казаков. Бунтари говорили, что борются против бояр и «начальных людей», а не против царя. Сам Степан Тимофеевич распространял слухи о том, что с ним находится царевич Алексей Алексеевич и патриарх Никон (бывший тогда в опале).

В середине 1670 г. Разин с 7 тысячами человек подошел к Царицыну и овладел им при поддержке местного населения. В городе он ввел казацкое управление. 19 июня Разин осадил Астрахань и в ночь на 22 июня взял город штурмом. Воеводы, многие дворяне и «начальные люди» были убиты. Здесь также было устроено управление по казацкому образцу. Во главе управления стали Ус, Шелудяк и другие атаманы Разина. Из Астрахани через Царицын 8 тысяч казаков двинулись вверх по Волге. Без боя им сдались Саратов и Самара. По всему Поволжью рассылались так называемые «прелестные письма» с призывом истреблять бояр, воевод, приказных. Крепостные, раскольники и прочие недовольные властью люди видели в Разине своего вождя. Среди повстанцев на Поволжье основную массу составляли местные крестьяне, которые поднимались против своих господ, жгли их дворы, грабили состоятельных людей.

4 сентября 1670 г. Разин подошел к Симбирску и начал его осаду. Разинцы разошлись по всему Поволжью. Атаман Осипов взял Алатырь, прошел вниз по реке Суре. К восставшим примкнули отряды чувашей, марийцев и татар. Восстания произошли в селах под Нижним Новгородом. Атаман Харитонов занял Саранск, Пензу, Нижний и Верхний Ломов. Волнения охватили Тамбовский и Галичский уезды, восстали удмуртские крестьяне. Осенью 1670 г. восстание охватило Слободскую Украину, куда направился брат Степана Фрол Разин.

Однако вскоре ситуация изменилась не в пользу восставших. Трехкратный штурм Симбирска главными силами Степана Разина не принес успеха. Здесь вождь крестьянской войны потерпел серьезное поражение. Царь направил на подавление восстания многочисленные карательные войска. Они натолкнулись на упорное сопротивление. Серьезные бои произошли под Тамбовом. И все же в конце ноября 1670 г. было подавлено восстание в районе Нижнего Новгорода, а в конце декабря царскими войсками была взята Пенза. Вниз по Волге плыли плоты с установленными на них виселицами. В Арзамасе было казнено около 11 тысяч человек.

В апреле 1671 г. казацкая старшина схватила и выдала правительству Степана и Фрола Разиных. 4 июня их привезли в Москву, а через два дня после жестоких пыток Разин был четвертован.





ОСАДА ВЕНЫ



Известный историк А. Тойнби называет несколько стран, являвшихся, по его мнению, форпостами Европы в защите от тех или иных опасных вторжений, которые могли бы коренным образом изменить ход развития европейской цивилизации. Среди этих форпостов ученый упоминает и «Дунайскую монархию Габсбургов». Тойнби имеет в виду Австрию, объединенную в 1526 г. с Венгрией и Богемией. А защищала она Европу от Оттоманской империи. В 1529 и 1683 гг. турки осаждали Вену и оба раза вынуждены были вернуться на Балканский полуостров. Но в 1683 г. Вену защищали не только австрийцы.

В XVII в. Оттоманская империя отставала в развитии от многих европейских стран, однако все еще обладала большим военным потенциалом и не оставляла попыток продвинуться на север. В 1663 г. вся Европа оказалась в опасности. С востока двинулась в поход многотысячная турецкая армия со своими союзниками: татарами и казаками. Преимущество турок в живой силе было просто колоссальным — 200 тысячам мусульман противостояли всего лишь 30 тысяч солдат европейской коалиции. Туркам легко удалось пересечь Дунай и взять словацкую крепость Новые Замки. Таким образом стал свободным путь на запад. Вскоре турецкая армия достигла моравской столицы Брно и города Оломоуц. Но опьяненная победами, она задержалась в Словакии до зимы. За это время была собрана европейская коалиция, которая летом разбила противника в Венгрии. Турки временно отступили, затем вернулись и еще двадцать лет оставляли за собой Новые Замки.

В 1670-х годах войска турецкого султана и его вассала крымского хана вторглись в Польшу и Украину. Здесь против них выступил коронный гетман Ян Собеский, ставший впоследствии королем. В 1675 г. примерно 60 тысяч турок и 100 тысяч крымчаков вторглись в Подолию, польскую часть Украины. Османы захватили Хотинскую крепость и подошли ко Львову. Ян Собеский, собрав большое коронное войско, нанес турецкой армии поражение при Львове и в ходе следующего столкновения освободил от неприятеля всю польскую территорию за исключением Каменца (Каменец-Подольского). В сентябре 1676 г. почти 200-тысячная турецкая армия, в которой преобладала конница Крымского ханства, опять вторглась в Польшу с юго-востока. Но польская армия снова одержала верх над врагом.

Гордостью поляков были состоявшие исключительно из шляхтичей гусарские войска. Несущихся в атаку гусаров, которые традиционно — не то для красоты, не то для того, чтобы спастись от крымского аркана, — вешали за спину некие подобия крыльев, один из участников битвы при Вене сравнил с ангелами, спускающимися с неба, чтобы покарать безбожников.

Объектом новой атаки Порты стала Австрия. Турки умело использовали политические неурядицы, сотрясавшие империю. В венгерской части Габсбургской империи (центром которой и была Австрия) развернулось движение за восстановление в правах протестантов. Лидер движения Имре Текели, представлявший венгерских феодалов, недовольных императором, обратился за помощью к турецкому султану, который, воспользовавшись этим, в 1683 г. объявил войну Австрии.

Султан собрал огромную армию и поручил ее великому визирю Кара-Мустафе. Австрийский император Леопольд 131 марта 1683 г. заключил с Яном Собеским союз против Турции. Польский монарх справедливо полагал, что если Австрия не устоит перед турецкой армией, то следующий удар Порта нанесет по Кракову. Военную помощь обещали также Бавария и Саксония. Деньгами Габсбургов поддерживали Савойя, Генуя, Испания, Португалия[92] и папа Иннокентий XI.

Первые сражения оказались неудачными для имперской армии, возглавляемой герцогом Карлом Лотарингским. Он был вынужден отступить за реку Раба, а затем к Вене. Когда на улицах Вены появились дезертиры, кричавшие, что гарнизоны уже вырезаны, все крепости сдались, а с верблюдами и слонами никому не совладать, вся знать во главе с императором покинула столицу и уехала на запад, в Линц. 14 июля 1683 г. турецкое войско осадило Вену. Армия Кара-Мустафы насчитывала 39 тысяч человек конницы и 40 тысяч пехоты, к ней присоединились отряды крымского хана и венгры Текели, так что в итоге турецкая армия насчитывала 175 тысяч человек. Армия же герцога Лотарингского не превышала 11 тысяч солдат, причем большую ее часть он увел на северный берег Дуная, дожидаясь подкреплений. Вену защищал небольшой гарнизон и вооруженные жители во главе с комендантом графом фон Штарембергом.

Штурм начался с артиллерийского обстрела, принесшего немало вреда архитектуре города, солдаты Кара-Мустафы прокладывали траншеи, рыли подкопы. 25 августа гарнизон отбил первый приступ, но к концу месяца турки укрепились на городском кладбище. Они расширили пролом в стене и готовились к новому штурму. Положение Вены было отчаянным. На помощь венцам пришли отряды из Швабии, Франконии, Саксонии и Ганновера.

Но решающим стал приход польских войск. Собеский за 15 дней проделал переход в 320 км от Варшавы до Вены, и его появление стало полной неожиданностью для турков. Вместе с войсками Карла Лотарингского под командованием польского короля собралось 75 тысяч человек. Турецкое командование не сразу разобралось, насколько велико войско противника. 12 сентября начался упорный бой. Решающий удар по туркам нанесли 20 тысяч всадников, большинство которых составляли польские гусары.

За время осады и сражения турки потеряли 48 тысяч человек убитыми, ранеными и пленными, 300 пушек, все знамена, 6 пашей. Мустафа бежал в Белград и там был казнен по приказу султана. Захваченное зеленое знамя пророка Ян III отправил в подарок Папе Римскому.

Легенда рассказывает, что при защите города отличился польский эмигрант Кольшицкий. Он вовремя сообщил Карлу Лотарингскому о необходимости прийти на помощь Вене и за это получил право выбрать себе награду из турецкого обоза. Он выбрал мешки с кофе, и через некоторое время в Вене появились знаменитые кофейни.

После поражения под Веной Османская империя вынуждена была перейти к обороне и постепенно отступала из Центральной Европы. Остатки турецкой армии потерпели еще одно поражение от Собеского на Дунае и откатились к Буде (часть современного Будапешта). В 1686 г. австрийские войска заняли Буду, овладели Восточной Венгрией, взяли Белград. Война закончилась Карловицким миром 1699 г., по которому Австрии отошли обширные территории Венгрии, Словении, Трансильвании и Хорватии.





ПУБЛИКАЦИЯ НЬЮТОНОМ «МАТЕМАТИЧЕСКИХ НАЧАЛ»



Исаак Ньютон — символ науки Нового времени, самый знаменитый физик всех времен и народов. Его труды ознаменовали собой новую эпоху в естествознании, на несколько веков ньютоновская картина мира стала господствующей в науке. Если Коперник «сдвинул Землю и остановил Солнце», то Исаак Ньютон «заставил все вещи двигаться по своим законам». Ньютоном были изучены все основные вопросы физики и математики, актуальные для его времени. Принципы его механики, его универсальность и способность объяснить и описать широчайший круг явлений природы оказали огромное влияние на многие области физики и химии.
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В. Блейк. Ньютон (1795 г.)



Будущий великий физик и математик родился в 1642 г. в семье фермера в Вулсторпе. Отец Исаака умер незадолго до его рождения. В 1661 г. юноше удалось поступить в Тринити-колледж при Кембриджском университете. В 1665–1667 гг. Ньютон во время эпидемии чумы жил в родной деревне. Именно в это время у него и сложились идеи, которые привели его к созданию дифференциального и интегрального исчислений, изобретению зеркального телескопа, открытию закона всемирного тяготения. Он провел первые опыты по разложению (дисперсии) света. В 1669 г. Ньютон возглавил физико-математическую кафедру в университете. В 1672 г. он был избран членом Лондонского королевского общества — английской академии наук. В своей первой работе «Новая теория света и цветов», представленной им в королевском обществе в 1672 г., Ньютон высказал свои взгляды о «телесности света» (корпускулярную теорию света). Позже он развил теорию, сочетавшую корпускулярные и волновые представления о свете. Многолетние оптические исследования Ньютона были опубликованы им в 1704 г. в фундаментальном сочинении «Оптика».

С конца 1670-х годов Ньютона все больше интересуют различные математические задачи. В 1687 г. он опубликовал свой грандиозный труд «Математические начала натуральной философии» — книгу, которая имеет для науки не меньшее значение, чем другие «Начала» — Евклида. В своем труде автор обобщил результаты, полученные его предшественниками — астрономами Галилеем, Кеплером и Галлеем, математиком и философом Декартом, физиками Гюйгенсом и Гуком, и своих собственных исследований. Впервые была создана единая стройная система земной и небесной механики, которая стала фундаментом всей классической физики. Была дана и общая схема строгого математического подхода к решению любой конкретной задачи механики.

В книге были приведены определения исходных понятий — количества материи, эквивалентного массе, плотности, количества движения, эквивалентного импульсу, и различных видов силы. Ученый сформулировал понятия времени и пространства, которые легли в основу классической механики.

Ньютон впервые рассмотрел основной метод описания любого физического воздействия через посредство силы. В «Математических началах» сформулированы три основополагающих закона механики — законы Ньютона:

1) всякое тело продолжает удерживаться в своем состоянии покоя или равномерного и прямолинейного движения, пока и поскольку оно не понуждается приложенными силами изменить это состояние;

2) изменение количества движения пропорционально приложенной движущей силе и происходит по направлению той прямой, по которой эта сила действует;

3) действию всегда есть равное и противоположное противодействие, иначе взаимодействия двух тел друг на друга между собой равны и направлены в противоположные стороны.

Из второго и третьего законов Ньютон вывел закон сохранения количества движения для замкнутой системы. Он также рассмотрел движение тел под действием центральных сил и доказал, что траекториями таких движений являются конические сечения (эллипс, гипербола, парабола), изложил свое учение о всемирном тяготении, сделал заключение, что все планеты и кометы притягиваются к Солнцу, а спутники — к планетам с силой, обратно пропорциональной квадрату расстояния, и разработал теорию движения небесных тел. В «Началах» Ньютон исследовал движение тел в сплошной среде (газе, жидкости) в зависимости от скорости их перемещения и привел результаты своих экспериментов по изучению качания маятников в воздухе и жидкостях. Здесь же он рассмотрел скорость распространения звука в упругих средах. В этом сочинении он уделил значительное внимание и закону механического подобия. Автор «Начал» показал, что из закона всемирного тяготения вытекают законы Кеплера и важнейшие отступления от них.

Дальнейшее развитие науки показало пределы применения классической механики Ньютона (появилась квантовая механика, была разработана теория относительности Эйнштейна). Но для XVII века это был не просто шаг вперед, это был прорыв.

В 1703 г. Ньютон стал президентом английского Королевского общества. В 1705 г. за свои научные труды он был возведен в дворянское достоинство. Любопытно, что выдающийся ученый серьезно занимался астрологией, алхимией, а также, будучи глубоко верующим человеком, толковал Апокалипсис. Занимая должность директора Монетного двора, он наладил монетное дело в Англии.

Умер Ньютон в 1727 г. Он был похоронен в английском национальном пантеоне — Вестминстерском аббатстве. Надпись на его могиле гласит: «Здесь покоится сэр Исаак Ньютон, который почти божественной силой своего ума впервые объяснил с помощью своего математического метода движения и формы планет, пути комет, приливы и отливы океана. Он первый исследовал разнообразие световых лучей и проистекающие отсюда особенности цветов… Пусть смертные радуются, что в их среде жило такое украшение человеческого рода».





«СЛАВНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ» В АНГЛИИ
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Яков II
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Вильгельм III Оранский



Реставрация королевской власти в Англии в 1660 г. показала, что принципы наследников Стюартов не позволяют им принять достижения революции, направленные, прежде всего, против абсолютизма и влияния церкви. Должна была совершиться еще одна революция, чтобы стало понятно: революция 1640-х годов — не случайность, прошлого не вернуть.

В последние годы правления Карла II власть фактически сосредоточилась в руках его брата Якова, герцога Йоркского. Яков родился в 1633 г. и в свое время с матерью и другими членами семьи нашел приют во Франции. Влияние королевы и покровителей-французов, вероятно, привело к тому, что Яков склонялся к католицизму. Он полагал, что ужасы, обрушившиеся на его страну, являются следствием отказа от истинной, римской религии. Яков находился на военной службе у короля Франции, участвовал в подавлении Фронды, проявил себя как смелый и способный командир. Затем герцог Йоркский поступил на испанскую службу, командовал расквартированным во Фландрии полком английских и ирландских эмигрантов. После Реставрации Яков возглавил английское адмиралтейство. В 1664–1667 и 1672–1674 гг. он вел успешные войны с Голландией, отстаивая колониальные претензии своей страны. В 1665 г. его флот захватил в Америке Новый Амстердам, ставший впоследствии Новым Йорком, или, более привычно, Нью-Йорком.

С другой стороны, преданность католицизму не добавляла герцогу популярности в глазах большинства англичан. Он дважды был женат на католичках, в 1668 г. сам принял римскую веру. В 1679 г. был раскрыт заговор против Карла II, в котором участвовал и Яков. Он был вынужден покинуть страну. В Лондон Яков вернулся в 1681 г. и снова получил большое влияние при дворе. Карл II даже распустил парламент, отказавшийся признать Якова наследником престола. В феврале 1685 г. младший Стюарт вступил на престол под именем Якова II.

Новый король не желал советоваться с парламентом. Впрочем, парламент в то время в большинстве своем состоял из тори — членов недавно оформившейся консервативной партии, также сторонников абсолютизма (им противостояла либеральная партия вигов). Пользуясь их поддержкой, Яков II провел решение о создании регулярной армии, рядом указов ограничил свободу печати.

Летом 1685 г. Яков жестоко подавил антикоролевское вооруженное восстание. Волна террора настигла бывших повстанцев. Опорой короля стала постоянная армия, численность которой была увеличена до 40 тысяч человек. В ноябре 1685 г. был распущен парламент.

Яков не хотел установления католицизма в качестве государственной религии, но при этом стремился уравнять католиков в правах с протестантами. Он назначал католиков на ответственные посты в армии и государстве, в Англию возвращались католические священники, появились иезуитские школы. 2 апреля 1687 г. была издана «Декларация о веротерпимости», которая отменила репрессивные законы против католиков. Эти действия вызвали бурю возмущения в обществе, в том числе и среди дворян-тори, принадлежавших в большинстве своем к англиканской церкви. Они боялись, в частности, за конфискованные в свое время земли монастырей. Епископы англиканской церкви обратились к королю с петицией, в которой выражалось несогласие с его религиозной политикой. В ответ Яков II приказал арестовать семерых епископов. В результате против монарха ополчились и тори, и виги.

10 июня 1688 г. Мария Моденская родила Якову II наследника — принца Якова. До этого наследницей считалась дочь короля Мария, протестантка, бывшая замужем за протестантом же Вильгельмом III Оранским — штатгальтером Голландской республики. Появилась перспектива, что Англию возглавит воспитанный католиками король. Яков попытался примириться с оппозицией, объявив о выборах в новый парламент, но было поздно. Семь лидеров оппозиции официально предложили Вильгельму III Оранскому занять английский престол.

Вильгельм был сыном дочери Карла I Стюарта и штатгальтера Вильгельма II, который умер в 1650 г. за неделю до рождения сына. После его смерти верх над партией оранжистов взяла партия Генеральных штатов, которая и правила страной следующие 22 года. В 1667 г. должность штатгальтера была упразднена. Однако Вильгельму все-таки удалось остаться в большой политике. Когда в 1672 г. началась война с Францией, надежды голландцев обратились именно на него, и Вильгельм снова стал штатгальтером. Он подчинил себе страну и повел достаточно успешную борьбу против французов, которых в результате изгнал из Нидерландов. Как уже было сказано, в июне 1688 г. он получил приглашение из Англии от лидеров тори и вигов занять английский престол. Ему писали, что девятнадцать из двадцати англичан жаждут перемен и охотно соединятся для свержения Якова. Авторы письма обещали принцу полный успех.

Набрав 12-тысячное войско, в начале ноября 1688 г. Вильгельм высадился в Торбее, на юго-западе Англии. Офицеры и солдаты королевской армии переходили на его сторону, так же поступали придворные. На севере, в Чешире и Ноттингемшире, начались восстания против власти Якова II. Все крупные города Англии оказали поддержку вторжению. В декабре 1688 г. Яков II пытался бежать, но был задержан на берегу рыбаками, после чего переехал в Рочестер, затем все же бежал во Францию. Людовик XIV предоставил изгнаннику Сен-Жерменский дворец и выделил щедрое содержание.

18 декабря 1688 г. Вильгельм вступил в Лондон. Он отказался от короны и предоставил решение спорных вопросов парламенту. Парламентарии приняли закон о вручении Вильгельму временных полномочий по управлению страной и предоставили принцу на текущие расходы 100 тысяч фунтов стерлингов. 28 января 1689 г. парламент передал королевский сан одновременно Марии III Стюарт и Вильгельму III Оранскому. Однако правительственная власть была дана только Вильгельму и должна была сохраниться за ним даже в том случае, если бы он пережил супругу. Затем корону должны были наследовать их дети, а если брак оказался бы бесплодным, то сестра Марии Анна.

Государственный переворот получил название «Славной революции», что подчеркивало его «легальность» и относительную бескровность. Он ознаменовал конец абсолютизма, победу протестантизма и способствовал утверждению конституционной монархии, оформленной «Биллем о правах» от 13 февраля 1689 г. В 1689–1691 гг. Вильгельм подавил якобитский мятеж в Шотландии и предотвратил попытку реставрации Якова II в Ирландии, нанеся ему поражение при Бойне 1 июня 1690 г. Разгромом французского флота закончилась попытка вмешаться в события Людовика XIV. В 1697 г. он был вынужден признать Вильгельма Оранского английским королем.





ПРИХОД К ВЛАСТИ ПЕТРА I
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Петр I



Выдающуюся роль в становлении и развитии российского государства, ставшего одной из наиболее могущественных держав в мире, сыграл первый российский император Петр I. В его правление были проведены серьезнейшие реформы — в государственном управлении, армии, церкви, социально-экономической и культурной сфере. Войны расширили границы России. Петр Алексеевич стремился преодолеть вековую отсталость своей страны, сделать ее настоящей европейской державой. Время его царствования стало триумфом российского абсолютизма, началась новая эра российской истории.

Петр родился в 1672 г. Он был сыном Алексея Михайловича от второй жены — Натальи Нарышкиной. В 1682 г. умер царь Федор Алексеевич (сводный брат Петра — сын Алексея Тишайшего от первой жены). Болезненный царь почти не принимал участия в государственных делах. Тем не менее, в его правление была предпринята реформа податной системы и армии. В январе 1681 г. было отменено местничество. Таким образом дворяне оттеснили от власти боярскую знать, продолжилась государственная централизация.

После смерти бездетного Федора претендентами на власть стали слабоумный Иван Алексеевич (сын Алексея Михайловича от первого брака) и Петр Алексеевич. Глухая борьба Милославских и Нарышкиных перешла в открытое столкновение. В нем победили Милославские, воспользовавшиеся поддержкой стрельцов. Возглавляла их умная и властная царевна Софья. Вначале патриарх провозгласил и благословил на царство Петра, за которого в силу малолетства должна была править мать Наталья Нарышкина. Однако в ходе вспыхнувшего стрелецкого восстания повстанцы убили ненавистных полковников, главу Стрелецкого приказа Долгорукого, братьев Натальи Нырышкиной, разгромили Стрелецкий и Холопий приказы и потребовали закрепления своих прав и привилегий. Затем эти же стрельцы жестоко расправились с холопами и посадскими, которые участвовали в восстании.

По требованию стрельцов царями были избраны оба брата — Иван и Петр, а регентство досталось Софье. Реальная власть была в ее руках и в руках ее фаворита Василия Голицына. Партия Петра была отстранена от управления. Вокруг него собрался свой двор, состоявший из молодых людей из знатных семей. Более всего молодого царя интересовало военное дело. Для вспыльчивого и властного подростка было организовано два «потешных полка» в селах Преображенское и Семеновское. Интерес к технической стороне войны заставил Петра заняться математикой, фортификацией, инженерным делом. Царь не чурался работы, обучился токарному делу и пиротехнике.

27 января 1689 г. Петр женился на Евдокии Лопухиной. Жену свою он не любил, большую часть времени проводил в полковой избе в селе Преображенское. Царь увлекся судостроением, с Яузы он переселился на Переяславское озеро, где на воду были спущены первые корабли Петра.

Петр достиг совершеннолетия, а следовательно, пришел конец регентству Софьи. Она с тревогой ждала, когда брат, отличавшийся неуемной энергией, очевидными талантами и силой воли, предъявит свои претензии на престол. Царевна решила нанести превентивный удар. Но на сей раз она не получила широкой поддержки.

В ночь на 8 августа 1689 г. царь был разбужен в Преображенском стрельцами, принесшими весть об опасности со стороны Кремля. Петр бежал в Троице-Сергиевский монастырь; его приверженцы распорядились созвать дворянское ополчение. За Петром последовали его уже не такие и потешные два полка, верный ему стрелецкий полк, к Троице потянулись патриарх, бояре, дворянские полки. Софья поняла, что проиграла. Вместе с верными стрельцами она отправилась и сама к Троице-Сергиевскому монастырю с повинной, надеясь на достижение компромисса. Но об этом не могло быть и речи. Софью схватили и заточили в Новодевичий монастырь, где она и умерла через 15 лет. Ее наиболее активные сторонники были казнены или сосланы, большую часть стрельцов выслали из Москвы в другие города. Власть перешла в руки не по годам развитого Петра, хотя его соправителем до своей смерти в 1696 г. формально оставался Иван V.

Надо сказать, что Петр не сразу перешел к реальному управлению государством. Продолжались «потешные бои», царь все больше времени уделял реализации своих «морских» планов. Появились новые соратники — например Лефорт. Правила же мать Петра Наталья Кирилловна, и время ее правления современники оценивали как отход от реформаторских устремлений Софьи и Василия Голицына. Однако в середине 90-х годов XVII в. Петр уже взял все нити управления в свои руки. Эпоха перемен была не за горами.





НАЧАЛО СЕВЕРНОЙ ВОЙНЫ. БИТВА ПРИ НАРВЕ
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Карл ХІІ



Главной внешнеполитической доктриной Петра стала борьба за выход к морю, что являлось решающим условием для ликвидации технико-экономической отсталости России, ее политической и экономической блокады, для развития промышленности и торговли и укрепления международного положения страны.

В конце XVII в. возобновились активные военные действия против Турции: требовался выход к морю, необходимо было покончить с вторжениями Крымского ханства, обеспечить возможность использования и заселения плодородных земель юга. Были учтены ошибки неудачных Крымских походов Голицына в 1687 и 1689 гг. Основной удар в 1695 г. наносился по турецкой крепости Азов в устье Дона. Но первый Азовский поход не принес успеха. Не было опыта осады сильных крепостей, не хватало артиллерии. У осаждавших не было и флота, чтобы блокировать город с моря.

Осенью 1695 г. началось строительство флота на Яузе и в Воронеже. 19 июля 1696 г. Азов был взят. Но выход в Черное море запирала Керчь. Для ведения новой войны Петру требовались союзники. В 1697–1698 гг. в Европу было отправлено Великое посольство. В его составе условно инкогнито находился и сам Петр I. Около полугода в качестве простого плотника царь работал на верфях в Голландии, где познакомился с европейским кораблестроением. Посольство посетило Пруссию, Польшу, Голландию, Англию, Австрию. Домой царь вернулся убежденным европофилом.

Посольство выяснило, что для войны с Турцией найти союзников невозможно. Однако можно было начать войну за выход к Балтийскому морю со Швецией, поскольку она не могла рассчитывать на поддержку со стороны. Россия вступила в союз с Речью Посполитой, Данией и Саксонией (местный курфюрст был и польским королем). Их правители убеждали Петра, что Швеция на пороге мятежа, ее 17-летний король Карл XII глуп и сумасброден.

В феврале 1700 г. саксонско-польская армия вошла в Лифляндию и вскоре приступила к осаде Риги. Армия датского короля вторглась в Гольштейн. 13 июля 1700 г. в Константинополе был заключен мир России с Турцией. Теперь стране не грозила война на два фронта. В тот же день шведская эскадра, к которой все же присоединились голландские и английские корабли, бомбардировала Копенгаген, и вскоре Дания капитулировала. Карл XII проявил себя как талантливый полководец. Он двинулся в Прибалтику и заставил войска противника отойти от Риги.

9 августа Россия объявила войну Швеции. Незадолго до этого была проведена военная реформа. Стрелецкое войско было ликвидировано, состоялся набор добровольцев и даточных людей, сформировано 27 пехотных и 2 кавалерийских полка. Новые полки получили единообразное вооружение, к обучению солдат были привлечены иностранные специалисты. 22 августа Петр лично возглавил новые полки, отправившиеся из Москвы к Нарве (на границе с нынешней Эстонией). Через два дня туда же двинулись основные русские силы. 23 сентября 1700 г. русские осадили Нарву, всего их было 35–40 тысяч человек. Осадная артиллерия состояла из старых орудий. Бомб и снарядов не хватало, лафеты разрушались после 3–4 выстрелов. Полковая артиллерия была вполне современной. Вокруг Нарвы было сооружено две линии укреплений.

Гарнизон Нарвы состоял всего из тысячи с лишним человек. Зато здесь в большом количестве имелись пушки. Узнав об осаде, Карл XII с 12-тысячной отборной армией драбантов (гвардейцев) морем прибыл в Пернов (Пярну). В ночь с 17 на 18 ноября Петр по не вполне понятным до сих пор причинам бросил армию, оставив вместо себя австрийского герцога де Кроа[93]. Военный совет решил обороняться на занятых позициях. Русские не имели данных о численности войск Карла.

19 ноября шведы вышли к русскому лагерю. Кроа не решался атаковать, поскольку полагал, что это лишь авангард главных сил противника. Карл же развернул армию и направил своих генералов против центра и левого фланга русской армии — соответственно, Трубецкого и Головина. Под прикрытием артиллерийского огня шведы подошли к укреплениям противника. Метель била в глаза русским. Шведы ворвались в укрепления и атаковали войска князя Трубецкого. Центр был прорван, опрокинутые части Трубецкого побежали, увлекая за собой левый фланг Головина. Русские кричали об измене немцев, начали избивать своих командиров, среди которых было немало иностранцев.

Конница Шереметева на правом фланге, даже не будучи атакованной, бросилась в реку Нарву и, потеряв до тысячи человек, перебралась на противоположный берег. Однако шведы встретили упорное сопротивление Преображенского и Семеновского полков на правом и дивизии Вейде на левом фланге русской армии. Впоследствии Петр приказал солдатам обоих гвардейских полков носить красные чулки в память о том, как они отбивались, стоя по колено в крови. Тем не менее тысячи русских солдат в панике бросились к единственному понтонному мосту через реку, который не выдержал и разошелся. Ночью князь Долгоруков (Кроа сдался в плен) решил капитулировать.

Согласно условиям почетной капитуляции всему русскому войску с 6-ю полевыми пушками разрешалось свободно отступить, был совершен обмен пленными. Солдаты Карла XII починили мост, по которому утром русские перешли на другой берег. Они вынесли и казну, что вызвало ярость шведов. Поэтому они окружили не успевшие отойти дивизии Вейде и Трубецкого; русские были обезоружены, ограблены и только потом отпущены. При этом виднейшие военачальники: Долгоруков, Головин, Вейде, царевич Имеретинский, Трубецкой, Бутурлин были захвачены в плен. Под Нарвой русские войска потеряли убитыми и утонувшими свыше 6 тысяч человек.

Так бесславно для России началась Северная война, продолжавшаяся большую часть периода правления Петра I. Царь назвал сражение под Нарвой «великим счастьем», поскольку это заставило его произвести настоящий военно-промышленный переворот в стране.






ВОЙНА ЗА ИСПАНСКОЕ НАСЛЕДСТВО



В октябре 1700 г. бездетный испанский король Карл II объявил наследником престола своего внучатого племянника и внука Людовика XIV[94], Филиппа Анжуйского. При этом, правда, король поставил условие, чтобы испанские владения никогда не были присоединены к французской короне. Людовик принял это завещание, но сохранил за своим внуком (который в апреле 1701 года после коронации в Мадриде принял имя Филиппа V) права на французский престол и ввел французские гарнизоны в некоторые из бельгийских городов (Бельгия в то время оставалась частью Испании).

Такое усиление Франции не устраивало многие государства, в частности извечных соперников французских королей — императоров Габсбургов. Австрийская партия выдвинула своего претендента на испанский престол — эрцгерцога Карла Габсбурга, сына императора Леопольда I. Союзниками Австрии выступили Англия и находившаяся с ней в унии Голландия. К антифранцузскому союзу примкнули также прусский король, курфюрст Ганноверский, многие имперские города и мелкие князья Верхней Германии. На стороне Людовика XIV выступили курфюрсты Баварский, Кельнский, герцоги Савойский и Мантуанский.

Война (известная в истории как Война за Испанское наследство) началась летом 1701 г. с вторжения имперских войск под командованием принца Евгения Савойского в Миланское герцогство (которое принадлежало Филиппу как испанскому королю).

Евгений Савойский — фигура в высшей степени примечательная. Он принадлежал к древнему роду герцогов Савойских, ходили слухи, что он — сын известного своей любвеобильностью Людовика XIV. «Король-солнце», правда, не желал признавать сей факт, из-за чего Евгений попал в немилость и отправился из Франции искать счастья в Австрии. Принц был отмечен при снятии турецкой осады с Вены в 1683 г., а затем сделал в империи головокружительную военную карьеру. К 29 годам талантливейший полководец уже получил титул фельдмаршала.

Поначалу военные действия в Италии развивались успешно для Франции, но измена в 1702 г. герцога Савойского дала перевес австрийцам. В Бельгии высадилась английская армия во главе с герцогом Мальборо. Одновременно началась война в Испании, а португальский король перешел на сторону коалиции. Это позволило англичанам и эрцгерцогу Карлу начать успешные действия против Филиппа непосредственно на территории его государства.

Военные действия развернулись и в Германии. Французы заняли Лотарингию, вступили в Нанси, а в 1703 г. выдвинулись к берегам Дуная и стали угрожать Вене. Герцог Мальборо и принц Евгений поспешили на выручку императору Леопольду. В августе 1704 г. произошла битва при Гехштедте, в которой французы потерпели полное поражение. Вся Южная Германия после этого была ими утрачена, что ознаменовало начало длинной череды неудач. Со всех сторон в Версаль приходили плохие известия. В мае 1706 г. французы были разбиты при Рамильи, неподалеку от Брюсселя, в результате чего покинули Бельгию. В Италии они потерпели под Турином поражение от принца Евгения и отступили, бросив всю артиллерию. Австрийцы завладели герцогствами Миланским и Мантуанским, вступили на неаполитанскую территорию. Англичане захватили Сардинию, Минорку и Балеарские острова. В июне 1707 г. сорокатысячная австрийская армия перешла Альпы, вторглась в Прованс и пять месяцев осаждала Тулон. В то же время в Испании дела шли из рук вон плохо: Филипп был изгнан из Мадрида и чудом удержался на престоле.

Война совершенно истощила Францию. Если огромный дефицит бюджета отразился на королевском дворе, то что уж говорить о простых французах. Голод и нищета усугубились небывало суровой зимой 1709 г.

Еще в мае 1709 г. Людовик XIV уже был готов пойти на серьезные уступки своим противникам. Он не только отказался от притязаний Бурбонов на испанскую корону, Страсбург, Ландау и Эльзас, но также был готов возвратить французские владения в Испанских Нидерландах и даже объявил о готовности поддержать денежными средствами борьбу коалиции против своего внука испанского короля Филиппа V. Однако эти переговоры были сорваны.

11 сентября 1709 г. в самой кровопролитной битве XVIII в. при Мальплаке на Шельде французы потерпели поражение от объединенных войск герцога Мальборо и принца Савойского. Положение Франции казалось безнадежным. Летом 1710 г. союзники активизировали свои действия в Испании. В Каталонии они пользовались полной поддержкой, но остальная Испания в массе своей поддержала Филиппа V. Однако через год коалиция начала распадаться. Изменился внешнеполитический курс Англии. В 1710 г. на парламентских выборах выиграли противники продолжения войны — тори. Позиции же военной партии были ослаблены из-за опалы герцогини Мальборо, фрейлины королевы Анны. Смерть императора Иосифа (старшего сына Леопольда I) и избрание на его место эрцгерцога Карла создали реальную угрозу возрождения державы Карла V, т. е. объединения империи с Испанией. Это не устраивало и Англию. В июле 1711 г. британское правительство вступило в тайные переговоры с Францией.

В январе 1712 г. в голландском Утрехте открылся мирный конгресс с участием Франции, Англии, Голландии, Савойи, Португалии, Пруссии и ряда других стран. Итогом его работы стало подписание с 11 апреля 1713 г. по 6 февраля 1715 г. серии договоров, получивших общее название «Утрехтский мир».

Филипп V был признан королем Испании и ее заморских владений при условии отказа его и его наследников от прав на французский престол; Испания уступала Савойскому герцогству Сицилию, а Великобритании — Гибралтар и остров Минорку, а также предоставила ей право монопольной продажи африканских рабов в своих американских колониях; Франция отдавала англичанам ряд владений в Северной Америке (Новую Шотландию, острова Сент-Кристофер и Ньюфаундленд) и обязывалась срыть укрепления Дюнкерка; за курфюрстом Бранденбургским Франция признавала титул «короля прусского», Пруссия приобретала Гелдерн и графство Нефшатель, Португалия — некоторые территории в долине Амазонки; Голландия получала равные с Англией права в торговле с Францией.

Оставшись без союзников, император попробовал продолжить войну против Франции собственными силами. Он и некоторые немецкие князья желали восстановления условий Вестфальского мира, возвращения Страсбурга и Эльзаса, обеспечения привилегий каталонцев, выказавших преданность Австрии. Французы устремились на Рейн, взяли Ландау, Фрейбург и готовились вторгнуться в Швабию. Однако после поражения, нанесенного австрийцам французским военачальником Вилларом в Денене 24 июля 1712 г., и успехов французов на Рейне летом 1713 г. император был вынужден в ноябре 1713 г. согласиться на переговоры, которые закончились подписанием 6 мая 1714 г. Раштадтского мирного договора. Император Карл VI признал переход испанской короны к Бурбонам, получив за это значительную часть европейских владений Испании — Неаполитанское королевство, Миланское герцогство, Испанские Нидерланды и Сардинию; Франция вернула захваченные ею крепости на правом берегу Рейна, но сохранила все свои прежние территориальные приобретения в Эльзасе и Нидерландах; баварский и кельнский курфюрсты получили обратно свои владения. Кроме того, Людовик XIV настоял на сохранении в договоре статьи Рисвикского мирного трактата, по которой должно было продолжаться католическое богослужение в тех протестантских городах, в которых его ввели французы.

В целом, результатом войны стал раздел огромной Испанской державы, окончательно утратившей статус великой, и ослабление Франции, доминировавшей в Европе во второй половине XVII в. В то же время значительно возросло морское и колониальное могущество Великобритании в Центральной и Южной Европе, укрепились позиции австрийских Габсбургов; а в Северной Германии усилилось влияние Пруссии.





ОСНОВАНИЕ ПЕТЕРБУРГА




[image: ]


А. Зубов. Петербург при Петре Великом. Набережная



После своей победы под Нарвой Карл XII полагал, что с претензиями России на выход в Балтийское море покончено, и обратил свое оружие против Польши. Тем временем в России началась энергичная реорганизация армии, строился флот, создавалась артиллерия. Был возобновлен союз с Августом II и оказана поддержка ему в борьбе со шведским ставленником на польском престоле Станиславом Лещинским. Уже в 1702 г. Россия опять перешла к активным наступательным действиям.

В октябре 1702 г. русские войска под командованием Шереметева овладели на Неве крепостью Нотебург (до 1611 г. — Орешек, в 1702–1944 гг. — Шлиссельбург, ныне — Петрокрепость), а весной 1703 г. — крепостью Ниеншанц в устье Невы.

Петр выбирал место, где было бы целесообразно построить город-крепость и одновременно гавань и военно-морскую базу России на Балтийском море. В итоге был выбран Заячий остров. Расположенный недалеко от моря, он лежал у разветвления Невы на два больших рукава и со всех сторон был окружен водой, создававшей естественную преграду. Орудия крепости могли бы держать под прицелом неприятельские корабли при попытке пройти к городу по Неве или Большой Невке. 16 мая 1703 г. здесь под руководством Меншикова началась постройка Петропавловской крепости. Так было положено начало «Санкт-Питербурху», ставшему вскоре столицей Российской империи. Неподалеку, на мысе Котлин, у самого входа в Неву началось строительство передовой базы военно-морского флота — Кронштадта.

К осени на берега Невы были согнаны тысячи рабочих. Они выполняли землеройные работы, рубили и сплавляли по реке лес. Петр регулярно приезжал проконтролировать ход работ. Строители сталкивались с массой проблем, которые создавала для них сама природа. Им выдавали скудное жалованье, работать приходилось в тяжелейших условиях по многу часов. Рабочие пытались бежать; на строительство, как на каторгу, пригоняли преступников и пленных шведов. Недаром говорят, что Санкт-Петербург построен на костях.

Летом 1703 г. «окно в Европу» стало оправдывать свое название — прибыли голландцы закупать лес. Петром была даже установлена награда первым иностранным судам, которые будут бросать якорь в Неве.

Уже в апреле 1704 г. строительство Петропавловской крепости было практически закончено. Именно тогда царь утвердился в мысли сделать Санкт-Петербург столицей России.

Правда, будущий политический и культурный центр России поначалу представлял собой несколько слобод с кривыми немощеными улочками и переулками, пустырями, маленькими домиками. Мостов почти не было. Берега рек и каналов еще не укреплялись. В первые годы город целиком был деревянным. Расположенный на малонаселенных низких берегах и островах Невы, он нуждался в хороших подъездных путях. Всюду еще шумели леса, зеленели болотные топи, расстилались луга. Петербург рос, но особенно быстро он стал развиваться после Полтавской победы. Город строился по четким планам, составленным приглашенными талантливыми архитекторами: Трезини, Земцовым, Леблоном. Еще во времена Петра он украсился выдающимися шедеврами зодчества.

В Петербург насильно переводили на жительство крестьян и работных людей, рекрутов, ремесленников. Они трудились на верфи Адмиралтейства, на Пушечном и Литейном дворах, в Арсенале, на казенных кирпичных, стекольных, полотняных мануфактурах. Коммерц-коллегия занималась переселением купцов.

Приговор Сената 1712 г. установил список дворян, числом более 1200 человек, которым надлежало переехать в Петербург. Им предлагалось обзаводиться здесь домами и усадьбами и считать себя коренными жителями столицы. В 1713 г. царским указом повелевалось «царедворцам и прочих чинов людям» строить дома в Петербурге.

С течением времени необходимость в крутых мерах отпала. Возросшая роль Петербурга в экономической и политической жизни страны, стабилизация его положения как столицы привели к тому, что численность населения стала быстро расти. Все большее число людей переселялось сюда по своей воле. К 1725 г. в городе насчитывалось уже свыше 40 тысяч жителей, что составляло одну восьмую часть всего городского населения России. Так произошло становление и подъем Северной Пальмиры — Петербурга.





ПОЛТАВСКАЯ БИТВА
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А. Коцебу. Полтавская битва



В 1704 г. русские взяли Нарву и Дерпт (Тарту) и оттеснили шведов к Ревелю (Таллинну) и Риге. Затем Россия направила 60-тысячную армию в Польшу. Однако Август II заключил сепаратный мир со Швецией и отказался от польского трона в пользу Лещинского, что поставило русскую армию в тяжелое положение. Только смелый маневр Петра позволил избежать окружения.

Карл XII начал подготовку к нанесению решающего удара по России. В начале июня 1708 г. Карл вторгся в Россию, форсировал Березину и двинулся к Могилеву. Одновременно шведские войска и флот начали боевые действия в районе Невы. Однако здесь шведы успеха не достигли.

Убедившись, что наступление на Москву «в лоб» имеет мало шансов, шведский король повернул на юг. Он рассчитывал получить поддержку Турции, Крымского ханства и казаков. В последнем его уверял гетман Иван Мазепа, умудренный опытом, хитрый политик, которому Петр I полностью доверял. В России гетмана продолжают называть Иудой, а в Украине сделали героем, борцом за независимость. Протекторат далекой Швеции мог на самом деле означать для Украины большую самостоятельность. Однако Карл значительную часть Украины обещал Лещинскому, а украинцы в массе своей не оказали шведам теплого приема. Мазепа, скорее, заботился об усилении своей власти на украинских территориях.

В Могилеве Карл XII ожидал подхода корпуса Левенгаупта из Риги. Не дождавшись подкрепления и испытывая острую нужду в продовольствии и фураже, шведы перешли на левый берег Днепра. 24 октября 1708 г. с 5-тысячным (по другим данным — 2-тысячным) казацким отрядом 68-летний Мазепа переправился через Десну и пошел на соединение с Карлом. В сентябре шведы вторглись на территорию Украины.

Основные силы русских под командованием Шереметева также повернули на юг, а Петр I с Александром Меншиковым с 12-тысячным отрядом двинулись навстречу корпусу Левенгаупта. 28 сентября русские вынудили его принять бой у деревни Лесная, где одержали полную победу.

2 ноября Меншиков вошел в гетманскую столицу Батурин и устроил там погром. На место Мазепы гетманом был избран И. Скоропадский. Весной следующего года Петр направил на Сечь карательный отряд.

Шведы продвигались, встречая упорное сопротивление в ряде городов. Не справившись с русскими и верными им казаками на Слобожанщине, они вынуждены были отступить в междуречье Ворсклы и Пела. Русские совершали стратегическое окружение противника. Казацкие полки, сохранившие верность Петру, контролировали переправы через Днепр.

Для улучшения снабжения Карл решил занять Полтаву. Это помогло бы ему и обеспечить переправу через Днепр шведских и польских подкреплений. Полтава находилась на правом, высоком берегу Ворсклы. В течение двух месяцев — с начала апреля по начало июня — шведы так и не смогли взять город. Тем временем к Полтаве стягивались русские войска.

4 июня 1709 г. под Полтаву прибыл Петр I. Военный совет русских принял решение дать генеральное сражение. Главные силы должны перейти на правый берег Ворсклы, казакам было приказано занять пути отхода шведов через Псел. Шведская армия оказалась в тупике. Карл во время рекогносцировки был ранен в ногу, ходили слухи, что он ищет смерти.

Русские перешли Ворсклу и, чтобы не дать преимущества шведской коннице, расположились у села Яковцы в местности, испещренной лощинами, оврагами и небольшими лесами. Здесь русские соорудили множество валов и реданов, поперечные и продольные редуты. Из редутов должен был вестись огонь, расчленяющий линейные порядки противника. Численность русских войск составляла 42 тысячи, шведов — 30 тысяч человек.

27 июня у передовых редутов завязался бой. Артиллерия из редутов открыла огонь с предельной дистанцией, что обескуражило шведов, лишило их преимуществ внезапного удара. Перекрестный огонь из редутов не позволил войскам Карла занять эти укрепления. Русская конница теснила шведскую в сторону Яковецкого леса, где она была наголову разбита. В какой-то момент Петр приказал кавалерии Боура отходить от редутов, шведы восприняли это как вынужденное отступление и увлеклись преследованием. Когда они подошли к русскому лагерю, по ним открыла огонь артиллерия Брюса. Шведы откатились влево — к Малобудыщанскому лесу. Так, к 6 утра, окончился первый этап сражения.

Шведы уступили инициативу. Около 9 часов Петр повел пехоту, конницу и артиллерию в широкую атаку на Малобудыщанский лес. После перестрелки, жестокого рукопашного боя и успешных действий кавалерии Меншикова побежала вся армия Карла. Гвардейские полки вели преследование врага до Днепра. У Переволочной шведы не обнаружили средств переправы. Лишь Карлу с отрядом охраны в тысячу человек и Мазепе с несколькими сотнями казаков удалось переправиться на другой берег. В битве шведы потеряли 9, а русские — 3 тысячи человек, затем при Переволочной капитулировало еще 16 тысяч воинов Карла XII.

Победа под Полтавой стала переломным этапом в ходе Северной войны. Союз с Россией возобновили Дания и Саксония. Август II утвердился на польском престоле. Однако война продолжалась еще 12 лет. Войну начала Турция; по Прутскому договору 1711 г. Россия вернула ей Азов. Центр же событий Северной войны был перенесен на Балтику. В 1713 г. русские заняли Гельсингфорс (Хельсинки) и Або, оттеснив шведов на запад Финляндии. Блестящую победу русский флот одержал 27 июля 1714 г. при Гангуте. В 1719 г. русский десант в Швеции нанес противнику ряд ударов. В 1720 г. русские разбили шведов в морском сражении при Гренгаме. В 1721-м десант высадился уже в непосредственной близости от Стокгольма. 30 августа 1721 г. в Ништадте был подписан мирный договор. Он закреплял переход к России балтийского побережья от Выборга до Риги включительно. Россия превратилась в великую европейскую державу.





УЧРЕЖДЕНИЕ СЕНАТА И КОЛЛЕГИЙ В РОССИИ



Слова «первый» и «новый» постоянно мелькают практически в любом рассказе о царствовании Петра I. По окончании Северной войны (1721) Петр первым из правителей России принял титул императора. При нем стала выходить первая русская газета «Ведомости» (с 1702 г.), издан первый географический атлас России, появился первый музей — Кунсткамера, основана Академия наук, проведена первая перепись населения, совершен переход на юлианский календарь[95].
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Здание 12 коллегий



Настоящий скачок произошел в развитии отраслей промышленности — в первую очередь металлургической, оружейной и судостроительной, — направленных на обеспечение военных нужд. Россия стала крупной морской державой, что нашло свое подтверждение в успешной битве со шведами при Гангуте в 1714 г. Была создана мощная современная артиллерия (во время войны царь приказал переплавить на пушки даже церковные колокола), регулярная армия, для формирования которой был введен рекрутский набор.

Образование начало приобретать светский характер, в 1708 г. Петр ввел новый гражданский шрифт, он отправлял на учебу за границу выходцев из знатных семей. Самодержец решительно повел борьбу против пережитков прошлого во всех аспектах жизни общества, стремясь приблизить облик страны к европейскому. Долгополая одежда с длинными рукавами запрещалась, на бороду был введен специальный налог — особенно от этого пострадали бояре, которых царь, бывало, стриг собственноручно. Были учреждены ассамблеи с обязательным присутствием на них женщин. Российское дворянство быстро перенимало правила хорошего тона у европейцев, стало модным владение иностранным языком.

Серьезные изменения произошли в системе государственного управления. Их сущностью было формирование дворянско-чиновничьего централизованного аппарата. Боярская дума постепенно теряла свое значение, пока вовсе не прекратила существование. Вся полнота законодательной, исполнительной и судебной власти сосредоточилась в руках Петра. В 1711 г. был создан новый высший орган исполнительной и судебной власти — Сенат, обладавший и значительными законодательными функциями. Он принципиально отличался от Боярской думы.

Члены Сената назначались царем. В порядке осуществления исполнительной власти Сенат издавал указы, имевшие силу закона. В 1722 г. во главе Сената был поставлен генерал-прокурор, на которого возлагался контроль над деятельностью всех правительственных учреждений. Этот контроль он осуществлял через прокуроров, назначаемых во все правительственные учреждения. В первой четверти XVIII в. была учреждена система фискалов, в обязанности которых входило донесение обо всех злоупотреблениях учреждений и должностных лиц.

Новым условиям не соответствовала старая приказная система. Возникшие в разное время приказы (Посольский, Стрелецкий, Поместный, Сибирский, Казанский, Малороссийский и др.) сильно различались по своим масштабам, характеру и функциям. Их распоряжения зачастую противоречили друг другу, надолго задерживая решение неотложных вопросов. Взамен системы приказов в 1717–1718 гг. было создано 12 коллегий, каждая из которых ведала определенной сферой управления и подчинялась Сенату. Главными считались три коллегии: Иностранная, Военная и Адмиралтейство. В компетенцию Коммерц-, Мануфактур— и Берг-коллегии входили вопросы торговли и промышленности. Три коллегии ведали финансами: Камер-коллегия — доходами, Штате-коллегия — расходами, а Ревизион-коллегия контролировала поступление доходов, сбор податей, налогов, пошлин, правильность расходования учреждениями отпущенных им сумм. Юстиц-коллегия ведала гражданским судопроизводством, а Вотчинная — дворянским землевладением. Был создан Главный магистрат, ведавший всем посадским населением.

Кроме коллегий было создано определенное количество контор, канцелярий, департаментов с четко разграниченными функциями. Так, например, Тайная канцелярия ведала государственными преступлениями и подчинялась не одной из коллегий, а непосредственно Сенату.

В 1708–1709 гг. была начата перестройка органов и управления на местах. Страна была разделена на 8 губерний, во главе которых находились назначаемые царем губернаторы, сосредоточивавшие в своих руках полноту исполнительной и судебной власти в губернии. В 1719 г. губернии были разделены на провинции во главе с воеводами. Провинции, в свою очередь, делились на дистрикты (уезды).

Важную роль в укреплении абсолютизма играла и церковная реформа. В 1700 г. умер патриарх Адриан, и Петр I запретил выбирать ему преемника. В 1721 г. патриаршество было ликвидировано, для управления церковью был создан Святейший синод, или Духовная коллегия, подчинявшаяся Сенату. Главой ее стал обер-прокурор, назначаемый царем из светских чиновников. Церковь превратилась в часть бюрократического аппарата, теряла самостоятельную политическую роль. Запрещалось создание монастырей, доходы церкви были поставлены под строгий контроль государства.





ВОЗВЫШЕНИЕ И ПАДЕНИЕ МЕНШИКОВА ПОСЛЕ СМЕРТИ ПЕТРА I
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В. Суриков. Меншиков в Березове



XVIII в. в России историк Ключевский назвал веком дворцовых переворотов. Менялись не только цари, менялись влиятельные временщики. Среди них был и наперсник Петра I Александр Данилович Меншиков.

Меншиков родился в 1672 г. По наиболее распространенной версии, он был сыном конюха и торговал пирожками на московских улицах. Там его нашел и взял в слуги Лефорт, а затем он приглянулся ровеснику — Петру, который и приблизил к себе «Алексашку». Преданность, усердие, энергия, распорядительность, умение угадать и исполнить желание царя, ум и находчивость позволили Меншикову выдвинуться в число ближайших сподвижников Петра I. Со времени начала Северной войны он вырос в крупного администратора и военачальника, непосредственно руководил важнейшими операциями русской армии, возглавлял Военную коллегию, руководил строительством Санкт-Петербурга, долгие годы был его губернатором, управлял страной во время отъездов Петра I. Ему был дарован титул светлейшего князя.

В руках Меншикова была сосредоточена огромная власть, которую он зачастую употреблял в личных целях. Получая регулярные пожалования, он не довольствовался доходами со своих имений, а занимался промышленным предпринимательством, казенными подрядами, не гнушался брать взятки. Был уличен Петром в злоупотреблениях, но вышел сухим из воды благодаря прочной привязанности императора к своему «другу сердешному».

Петр I умер в начале 1725 г. Царевич Алексей был в свое время обвинен в участии в заговоре против царя, осужден и умер в Петропавловской крепости. Сыну Алексея Петру было всего 9 лет. Опорой Меншикова была новая аристократия, выдвинувшаяся во времена правления первого российского императора. Старая родовая знать, которую возглавлял Д. Голицын, делала ставку на юного Петра.

Меншиков воспользовался помощью гвардии, которую не устраивало возможное возвращение к местническим порядкам. Она-то 28 января 1725 г. и возвела на престол под именем Екатерины I жену Петра I, бывшую лифляндскую крестьянку, которая заступалась за Меншикова еще перед своим мужем.

Александр же Данилович стал фактическим главой государства. Под предлогом помощи Екатерине I «в тяжком ее правительстве бремени» в феврале 1726 г. был создан Верховный тайный совет, который оттеснил на второй план Сенат. Создание совета стало своего рода компромиссом между группами Меншикова и Голицына, в его составе оказались представители обеих партий. Но борьба между ними еще более обострилась. Смелый, ловкий и корыстный политик Меншиков добился от Екатерины согласия на брак царевича Петра со своей дочерью. Обручение состоялось 25 мая 1727 г. Чтобы упрочить свое положение, он попытался добиться вооруженным путем своего избрания на вакантный тогда престол Курляндского герцогства, но из-за решительного сопротивления курляндского дворянства попытка эта не увенчалась успехом.

«Полудержавному властелину» приходилось бороться с жестокими и жадными князьями Долгоруковыми, типичным боярином допетровской эпохи Голицыным. Меншикову удалось отстранить пытавшегося нейтрализовать Верховный совет Петра Толстого, с которым ранее он был в союзе и вместе возводил на престол Екатерину. Теперь Александр Данилович вступил в тесный союз с графом Андреем Остерманом, хитрым дипломатом, способности которого к политической интриге Меншиков, как оказалось впоследствии, недооценил.

Деятельность правительства Екатерины I ограничивалась, в основном, мероприятиями частного характера. Было восстановлено деление провинций на уезды, несколько сокращено количество бюрократических учреждений аппарата управления, уменьшена подушная подать, облегчена служба дворян, городовые и губернские магистраты и ратуши стали подчиняться воеводам.

В мае 1727 г. Екатерина I умерла. По настоянию Меншикова она назначила своим преемником царевича Петра. Тому было лишь 12 лет, поэтому страной должен был править регент. Поскольку Петр был обручен с дочерью Меншикова, вполне естественно, что регентом стал именно Александр Данилович. 13 мая 1727 г. он первым в России получил титул генералиссимуса.

Однако стать регентом Меншиков не успел. Соотношение сил при дворе изменилось. Долгоруковым и Остерману удалось совершить переворот. 8 сентября 1727 г. Меншиков был обвинен в измене и хищениях государственной казны и арестован. Его огромное имущество и владения конфисковали, а самого вместе с семьей отправили в Березов Тобольской губернии (ныне Березово Тюменской обл.). Долгоруковы поспешили объявить новой невестой Петра II сестру князя Ивана Долгорукова. Власть оказалась в руках старой аристократии. Двор переехал в Москву, правительство подчеркнуто небрежно относилось к Балтийскому флоту, Петербургу и многим другим нововведениям Петра I. Александр Меншиков умер в Березове 12 ноября 1729 г. Еще по дороге в Сибирь скончалась его жена, а в Березове — его 16-летняя дочь Мария. Остальные дети Меншикова были освобождены из ссылки императрицей Анной Иоанновной в 1731 г.





ВОЙНА ЗА АВСТРИЙСКОЕ НАСЛЕДСТВО
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Мария Терезия



Окончание войны за Испанское наследство на ближайшие сто лет определило основных «игроков» на политической арене Европы. Возвысилась Пруссия, которая вскоре станет сильнейшим германским государством, еще большие возможности получила Англия. Усилилось и могущество империи Габсбургов. Императору принадлежали Австрия, Чехия, Венгрия, Южные Нидерланды, земли в Италии. Когда в Утрехте французы договаривались с англичанами и другими государствами[96], в Австрии был принят важный закон, предохранявший империю от дробления ее земель и закреплявший власть Габсбургов.

Дело было в том, что в доме Габсбургов не осталось наследника мужского пола, но было три императрицы — вдова Леопольда I, вдова Иосифа I и жена Карла VI — и четыре принцессы: две дочери Леопольда и две — Иосифа. На примере Испании, где смерть бездетного короля привела к нарушению целостности и потере могущества страны (не говоря уже о всеевропейской войне), Габсбурги видели перспективу такой же войны для Австрии, что, естественно, не входило в их планы. С апреля 1713 г. на тайной конференции под руководством влиятельнейшего лица в империи — принца Евгения Савойского — началось обсуждение нового закона о престолонаследии. Было принято решение — установить такой порядок наследования, при котором трон могла бы занять и женщина.

19 апреля 1713 г. император утвердил новый текст закона о престолонаследии, так называемую «Прагматическую санкцию». Она устанавливала нераздельность габсбургских земель и разрешала их наследование дочерями монарха при отсутствии у него сыновей. «Прагматическая санкция» постановляла, что пока Карл VI будет бездетным, наследницей трона остается старшая дочь Иосифа I, а вслед за ней — ее младшая сестра. В 1719 и 1722 гг. дочери Иосифа I вышли замуж за сыновей иностранных государей, но перед замужеством отказались от претензий на владения своего дяди Карла VI. Право наследования перешло к дочери самого Карла — Марии Терезии, родившейся в 1717 г.

В течение 1720–1724 гг. «Прагматическую санкцию» признали сословные сеймы земель Габсбургской монархии. Карл VI стремился утвердить «санкцию» и на международном уровне и начал переговоры, которые во многом способствовали становлению нового, общеевропейского права. 6 декабря 1724 г. император опубликовал текст «санкции». Ее последовательно признали Испания, Россия, Бранденбург, Голландия, Англия, Дания, Саксония, Франция. Отказывался признавать этот документ только баварский курфюрст, муж второй дочери Иосифа I.

Как и опасался Карл VI, после его смерти в октябре 1740 г. наследственные права Марии Терезии тут же были оспорены. Это сделали одновременно Пруссия, Бавария, Саксония, Испания, Пьемонт и Франция. Коалиция стремилась к разделу австрийских владений и к ослаблению Габсбургской монархии. Австрию поддержали Англия и Соединенные провинции, торговые соперники Франции, а позднее также Россия, обеспокоенная усилением Пруссии. Именно Пруссия и является основной виновницей войны, которая вскоре охватила Чехию, Баварию, Саксонию, Южные Нидерланды, Северную Италию. Кроме того, между Англией с одной стороны и Францией и Испанией — с другой велась война на море и в колониях.

Начало кампании оказалось для Австрии неудачным. 16 декабря 1740 г. прусские войска Фридриха II Великого вторглись в процветающую чешскую область Силезию. Причем король напал без какого-либо формального повода или объявления войны, что противоречило принятым международным нормам. Фридрих заявил о намерении освободить от австрийцев силезское население, которое исповедовало протестантизм.

Уже к январю 1741 г. прусские войска заняли почти всю Силезию. 10 апреля они нанесли противнику крупное поражение при Мольвице. Летом 1741 г. французская армия вместе с баварскими и саксонскими войсками вторглась в Верхнюю Австрию и в Чехию и в ноябре 1741 г. заняла Прагу. Баварский курфюрст Карл Альбрехт был объявлен королем Чехии и в январе 1742 г. избран императором. Другая французская армия вторглась в Австрийские Нидерланды. В ноябре 1741 г. испанцы начали боевые действия против австрийцев в Северной Италии. 9 октября 1741 г. Австрия заключила перемирие с Пруссией, что позволило австрийским войскам перейти в наступление против баварских войск и занять Мюнхен. Однако Пруссия уже в декабре возобновила военные действия. Ее войска вторглись в Чехию и 17 мая 1742 г. при Чаславе разбили австрийцев, что вынудило Марию Терезию заключить мир с Пруссией на условии передачи ей почти всей Силезии.

С середины 1742 г. военная инициатива перешла к Австрии и ее союзникам. Австрийцы вытеснили из Чехии франко-баварские войска, добились успехов в Италии против испанцев, а 27 июня 1743 г. англо-голландская армия одержала победу над французами при Деттингене на реке Майн. К 1744 г. правый берег Рейна был очищен от французов и австроанглийские войска вступили в Эльзас.

Летом 1744 г. прусский король Фридрих II (снова не объявляя войны) вторгся в Саксонию и Чехию и занял Прагу. 4 июня 1745 г. он нанес поражение австро-саксонским войскам при Гогенфридеберге, 23 ноября — у Хеннерсдорфа, 15 декабря — у Кессельдорфа, а 18 декабря занял столицу Саксонии Дрезден. Лишь опасаясь вступления в войну России, сосредоточившей войска в Курляндии, Фридрих II 25 декабря 1745 г. заключил Дрезденский мир с Австрией и Саксонией, по которому Австрия согласилась оставить Силезию Пруссии в обмен на признание мужа Марии Терезии Франца Стефана Лотарингского императором Священной Римской империи. Этим окончилась Силезская война (так часто называют военные действия Пруссии против Австрии в рамках войны за Австрийское наследство). Для Фридриха II эта война стала первым шагом к всеевропейскому признанию его полководческих способностей.

В последние годы войны главным театром военных действий стали Австрийские Нидерланды, где французская армия под командованием Морица Саксонского одержала победы над австро-английскими войсками при Фонтенуа, Року, Лауфельде. В 1746–1747 гг. к австро-английской коалиции присоединилась Россия, и в январе 1748 г. русский корпус вступил в Германию. Из опасения выхода русских войск на Рейн Франция согласилась на мирные переговоры.

30 апреля 1748 г. Франция, Англия и Голландия заключили мир. 18 октября 1748 г. в Ахене к ним присоединились Испания, Австрия и другие государства. По Ахенскому миру Габсбурги сохранили большую часть своих владений, были признаны «Прагматическая санкция» и права Марии Терезии, но в то же время были подтверждены условия Дрезденского мира о переходе большей части Силезии к Пруссии. Лишилась Австрия и части земель в Италии — герцогства Парма, Пьяченца и Гуасталла перешли к Испании. В подписании договора участвовала и Англия, для которой Испания продлила еще на четыре года право «ассиенто» — право продавать африканских рабов в испанских колониях.

Надо сказать, что наступивший мир так и не разрешил противоречий между европейскими державами, явившись по существу лишь передышкой между войной за Австрийское наследство и Семилетней войной.





ДВОРЦОВЫЙ ПЕРЕВОРОТ В ПОЛЬЗУ ЕЛИЗАВЕТЫ ПЕТРОВНЫ



В январе 1730 г. Петр II накануне коронации и свадьбы с княжной Долгоруковой заболел оспой и умер. Снова встал вопрос о замещении престола. В Верховном совете шесть мест из восьми принадлежали Голицыным и Долгоруковым. Стремясь установить аристократическую олигархию, они отвергли кандидатуру дочери Петра Елизаветы и остановились на Анне — дочери Ивана V, выданной замуж за герцога Курляндского и проживавшей в Митаве на положении помещицы средней руки. (Впрочем, Долгоруковы поначалу хотели возвести на трон невесту Петра II Екатерину Долгорукову, которую тайно успели обвенчать с тяжело больным молодым царем. Но этому помешал Остерман, обещавший поддержку, но в решающий момент выступивший за Анну.)
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Монета с изображением Елизаветы Петровны



Советом были выработаны условия (кондиции), на которых Анна приглашалась на престол. Согласно кондициям, издание законов, объявление войны и заключение мира, установление новых налогов, командование армией, распределение доходов казны, выбор преемника государю — все это переходило в компетенцию Верховного тайного совета, состоявшего из 10–12 знатнейших аристократов. Также было оговорено, что при нарушении кондиций Анна будет лишена трона.

Против таких перемен резко выступило дворянство, которое не хотело возвращения боярских времен. Убедившись, что она имеет поддержку, Анна Иоанновна вскоре разорвала кондиции, упразднила Верховный совет, отправила его членов на эшафот и в Сибирь. Императрица отличалась жестокостью и подозрительностью. Она боялась нового дворцового переворота. Осложнилось положение Елизаветы, которая до этого была очень близка с Петром II. Она была вынуждена почти безвыездно жить в своей вотчине, Александровской слободе, замкнувшись в тесном кругу преданных ей лиц, среди которых наиболее влиятельным считался Алексей Разумовский.

Во время царствования Анны Иоанновны активизировалась деятельность Тайной канцелярии, невиданный размах приобрели дела по доносам «о слове и деле государевом», которые для обвиняемых заканчивались пытками, казнями и ссылками.

Главенствующую роль при дворе стали играть иноземные, в первую очередь немецкие, феодалы, которые презрительно относились ко всему русскому. Большинство из них не обладали управленческими способностями, проявляя себя лишь в дворцовых интригах. Наиболее влиятельным среди них был фаворит Анна Иоанновны Бирон, бывший конюх, ныне герцог Курляндский. Армию возглавлял Миних, Коллегию иностранных дел — Остерман, Академию наук — Шумахер.

Русское дворянство было недовольно правлением Бирона, жестокими расправами за инакомыслие, распространением прусских порядков и муштры в армии, засильем иностранцев.

Умирая, в 1740 г. Анна назначила своим преемником только что родившегося внука своей сестры — Ивана Антоновича, а регентом — Бирона. Но в ноябре 1740 г. Миних совершил переворот, который привел к падению Бирона. Регентшей стала мать малолетнего императора Анна Леопольдовна. Она попыталась усилить свое положение новыми репрессиями.

Год спустя произошел переворот, открыто направленный против господства иноземцев. Его возглавила Елизавета, дочь Петра I, опиравшаяся на гвардию. При регентстве Бирона она была возвращена в Петербург. Среди дворян-гвардейцев Елизавета пользовалась огромной популярностью. Она была красива, при ее дворе регулярно устраивались шумные праздники, в которых принимали участие молодые гвардейцы. К тому же с ней связывались надежды на восстановление петровских порядков.

Претензии Елизаветы поддерживали некоторое время французский и шведский послы. Первый думал отвлечь Россию от союза с Австрией, а второй — вернуть Швеции завоеванные Петром земли. Посредником между иностранными резидентами и Елизаветой был ее лейб-медик Лесток. Однако вскоре Швеция объявила России войну. Выступление части гвардейских полков в поход и намерение Анны Леопольдовны арестовать Лестока побудили Елизавету поторопиться. В два часа ночи 25 ноября 1741 г. она явилась в гренадерскую роту преображенцев и, напомнив, чья она дочь, приказала солдатам следовать за собой, запретив им пускать в ход оружие. Арест Брауншвейгской фамилии произошел быстро. Переворот породил в обществе взрыв патриотических настроений. Дома многих иностранцев в Петербурге подверглись разгрому, а в отправленной в Финляндию армии едва не произошло поголовного истребления иноземных офицеров.

Гренадерская рота Преображенского полка получила название Лейб-кампании. Солдаты были зачислены в дворяне, капралы, сержанты и офицеры повышены в чинах. Ведущие места у власти заняли Разумовский[97], Петр Шувалов, Михаил Воронцов, внешней политикой Елизаветы руководил вице-канцлер Бестужев.

Миних, Остерман и их подручные были устранены с государственных постов и отправлены в ссылку. Иван Антонович был отправлен под арест в Холмогоры, а затем был заточен в одиночный каземат Шлиссельбургской крепости.





ОСНОВАНИЕ МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА
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Михаил Ломоносов



Роль Михаила Васильевича Ломоносова в мировой науке однозначно оценить нельзя. Человека, которого наша официальная история сделала главным российским ученым, во всем мире знают очень плохо. Да, интересы его были широки — он занимался оптикой и теплотой, электричеством и тяготением, метеорологией и металлургией, историей и астрономией. Однако даже в России влияние его исследований на работы других ученых далеко не так велико, не говоря уже о Европе и Америке. Некоторые историки убедительно доказывают, что вплоть до начала XX в. Ломоносова считали, в первую очередь, поэтом. Несомненным остается тот факт, что Михаил Васильевич сделал неоценимый вклад в развитие русской культуры и науки как просветитель и организатор. С его именем и деятельностью связана история Академии наук и первого российского университета, а их роль в истории отечественной науки неоспорима.

Ломоносов родился в 1711 г. в семье поморского зажиточного крестьянина в деревне Мишанинской, в устье Северной Двины, недалеко от города Холмогоры. Отец его занимался рыботорговлей. Михаил рано научился читать, изучил «Грамматику» Смотрицкого и «Арифметику» Магницкого. Зимой 1730 г. он ушел с обозом в Москву. Здесь ему удалось поступить в первое высшее учебное заведение в России — славяно-греко-латинскую академию. Ломоносов учился вместе с гораздо более молодыми школьниками, начал с азов, но проявлял большие способности. В 1736 г. в числе троих лучших учеников он был отправлен за границу для обучения горному делу и для прохождения общего курса наук.

В 1741 г., после пятилетнего пребывания в Германии, Ломоносов вернулся в Россию. Молодой специалист был зачислен в физический класс Академии наук. Он примкнул к русской партии, которая вела борьбу с засильем немцев во главе с президентом академии Шумахером.

В июле 1745 г. Ломоносов стал профессором химии. Михаил Васильевич создал одну из первых в стране химических лабораторий, издал первый учебник по физике на русском языке, показал пример русского научного языка. Он разработал и обосновал новую отрасль знания — физическую химию, кинетическую теорию теплоты и газов, сформулировал закон сохранения материи и движения. Ученый занимался электрическими явлениями, открыл атмосферу Венеры, обосновал необходимость развития Северного морского торгового пути, производил опыты по изготовлению окрашенных стекол (мозаики).

В то же время Ломоносов вел кипучую научно-организационную, педагогическую и литературную деятельность. К середине века он уже был известен как знаменитый автор од, трагедий, признанный оратор. Он стал создателем русского литературного языка. Ломоносов горячо полемизировал с историком Миллером, оспаривая его «норманнскую теорию» о происхождении Русского государства.

Одним из важнейших деяний Ломоносова стало открытие в 1755 г. Московского университета. Еще в 1724 г. при Академии наук были учреждены университет и гимназия для подготовки в России научных кадров. Однако тогда благое начинание быстро заглохло. Поэтому Ломоносов неоднократно ставил вопрос об открытии университета в Москве. Он изложил свои предложения в письме к Ивану Шувалову, фавориту императрицы Елизаветы Петровны, который покровительствовал наукам и искусству. После ознакомления с представленным проектом императрица 12 (23) января 1755 года подписала указ об основании Московского университета. По православному календарю — это День св. Татьяны. Шувалов специально попросил Елизавету I приурочить указ ко дню именин своей матери — Татьяны Ростиславской-Шуваловой. С 60–70-х годов XIX в. Татьянин день стал праздноваться как день студентов, и эта традиция продолжается до сих пор.

Церемония торжественного открытия Московского университета состоялась в день празднования годовщины коронации Елизаветы — 7 мая 1755 г. В соответствии с планом Ломоносова в университете были образованы три факультета: философский, юридический и медицинский. Свое обучение все студенты начинали на философском факультете, где получали фундаментальную подготовку по естественным и гуманитарным наукам. Образование можно было продолжить на юридическом, медицинском или на том же философском факультете. В отличие от университетов Европы в Московском не было богословского факультета, что объясняется наличием в России специальной системы образования для подготовки служителей православной церкви. Профессора читали лекции не только на латыни, но и на русском языке.

В университет могли поступать выходцы из различных сословий, за исключением крепостных крестьян. За вторую половину XVIII в. из 26 русских профессоров только трое были из дворян. Разночинцами были и большинство учащихся. Наиболее способных студентов для продолжения образования отправляли в зарубежные университеты.

Первоначально со студентов не взималась плата за обучение, а в дальнейшем от нее стали освобождать неимущих студентов. Материальную помощь университету оказывали меценаты (Демидовы, Строгановы, E. Р. Дашкова и др.).

Московский университет играл огромную роль в популяризации научных знаний. На лекциях могла присутствовать посторонняя публика. Через год после создания университета первых читателей приняла университетская библиотека. Свыше 100 лет она выполняла функции единственной в Москве общедоступной библиотеки. Университет начал издавать первую в стране неправительственную газету «Московские ведомости».

В 1940 г. университету было присвоено имя М. В. Ломоносова.






НАЧАЛО СЕМИЛЕТНЕЙ ВОЙНЫ
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Фридрих ІІ



Количество войн, которые нам приходится описывать в этой книге, ужасает. Великое несчастье всего человечества, что его история состоит из битв, локальных и континентальных конфликтов. О каком развитии государства могла идти речь, если оно сначала участвует в войне за Испанское, затем за Польское, потом за Австрийское наследство… Уже через восемь лет после Ахенского мира Европа вступила в еще более ожесточенную Семилетнюю войну.

Конфликт между Пруссией и Австрией разгорелся с новой силой, в него, по разным причинам, вступили и другие германские государства, а также Россия, Англия, Швеция и Франция. На море и в колониях главными соперницами были Великобритания и Франция, которые делили земли в Северной Америке и Ост-Индии.

Центральной фигурой Семилетней войны был прусский король Фридрих II Великий. Этот незаурядный человек родился в 1712 г. в Берлине. Его дед Фридрих Бранденбургский получил в 1701 г. титул прусского короля.[98] Участие в войне за Испанское наследство принесло ему Гелдерн и графство Нефшатель. Пруссия не без оснований претендовала на первенство среди германских государств. Сын Фридриха I Фридрих Вильгельм основой своей политики сделал укрепление армии. Рекруты набирались по всей Германии, проводились беспрерывные строевые учения. Фридрих Вильгельм мечтал и из сына сделать образцового солдата. Но последний до поры до времени гораздо больше интересовался литературой и музыкой. Позже Фридрих II поражал современников парадоксальным сочетанием в себе человека эпохи Просвещения, философа и грубого солдата.

В свое время Фридрих решил бежать от деспотичного отца к деду — ганноверскому курфюрсту Георгу I, который в 1714 г. стал английским королем.[99] Но его догнали и бросили в крепость, где он провел три года. После освобождения Фридрих все же увлекся армейскими делами, а в 1740 г. стал королем Пруссии. Вскоре Пруссия стала похожа на один большой военный лагерь. Король сделал все, чтобы усилить армию. При нем на душу населения Пруссии приходилось больше солдат, чем в любом другом государстве. Была создана конная артиллерия. На содержание войска при Фридрихе II уходило до 80 % бюджета. Суровой муштрой Фридрих добился от армии скорости, маневренности и слаженности действий. Пруссаки стремительно атаковали и мгновенно перестраивались. В армии была введена палочная дисциплина. «Солдат должен больше бояться палки капрала, чем неприятеля», — говорил прусский король.

Придя к власти, Фридрих тут же развязал войну за Австрийское наследство, из которой вышел победителем. К Пруссии была присоединена богатая Силезия. Во время восьмилетней мирной передышки король в полтора раза увеличил численность своей армии. Неудивительно, что стремительное возвышение его государства беспокоило все крупнейшие страны Европы.

С начала 1650-х годов в Северной Америке продолжались пограничные стычки между английскими и французскими колонистами. К лету 1755 г. они переросли в открытый вооруженный конфликт. Англия решила обезопасить себя в Европе. Английский монарх, понимая силу и видя агрессивные устремления Пруссии, опасался, что та может заключить договор с Францией и занять Ганновер. Поэтому Англия сама поспешила заключить в январе 1756 г. Уайтхоллский договор с Фридрихом II. Париж немедленно подписал в противовес союзный договор с Австрией, пообещав ей помощь в возвращении Силезии. Франко-австрийский договор стал политической сенсацией, ведь мир был подписан между извечными соперниками.

Вскоре к этому договору присоединилась и Россия, обеспокоенная экспансией Пруссии в Прибалтике и желавшая ослабить опасного соседа. При этом Российская империя оговорила свое неучастие в военных столкновениях с Англией. Новая расстановка сил вынудила изменить внешнеполитические приоритеты, и, естественно, что Пруссия не входила в число союзников России. Так что, когда Англия (с которой у России долгое время были дружеские отношения) подписала Уайтхоллский договор, Россия выбрала себе других союзников. Весной 1756 г. российское правительство обратилось к Австрии с предложением воспользоваться англ о-французской войной в Америке и выступить против Пруссии, чтобы вернуть Австрии Силезию.

К антипрусской коалиции присоединилась Швеция, Саксония, большинство германских государств, входивших в Священную Римскую империю. Союзники обладали большими по численности войсками, но их армии еще не были подготовлены. Это и решил использовать Фридрих II. Король-полководец был честолюбив и агрессивен. Он видел возможность не только отстоять Силезию, но и захватить Саксонию и обменять ее на Богемию, а также подчинить себе Польшу.

Прусский король действовал решительно. 17 (28) августа 1756 г. неожиданно для противников войска Фридриха II вторглись в Саксонию и окружили саксонскую армию. Так началась Семилетняя война. В сентябре был взят столичный Дрезден. 25 апреля (6 мая) 1757 г. прусские войска, проведя блистательное сражение, разгромили австрийцев под Прагой и блокировали их в этом городе. Но на выручку подошла австрийская армия фельдмаршала Дауна, которая нанесла поражение пруссакам при Колине 7 (18) июня, в результате чего Фридрих II был вынужден оставить Чехию. Весной 1757 г. в войну вступили и союзники Австрии. Перед прусским королем стояла архисложная задача — отбить атаки наседавших со всех сторон противников.

В мае 1757 г. русская армия под командованием фельдмаршала Апраксина двинулась в Восточную Пруссию. 24 июня (5 июля) был взят Мемель, а 19 (30) августа при Грос-Егердорфе прусский корпус был разбит. Русские без труда могли взять главный город Восточной Пруссии — Кенигсберг. Но Апраксин отвел армию. Он знал, что императрица Елизавета Петровна серьезно заболела и прогнозы врачей были самыми мрачными. А наследник Петр III был известен своим пруссофильством. Но Елизавета выздоровела и попытка угодить будущему императору дорого обошлась Апраксину. Он был отозван в Петербург и затем арестован.





СЕМИЛЕТНЯЯ ВОЙНА И ЕЕ ОКОНЧАНИЕ



Отставленного Апраксина сменил генерал Фермор. 11 января 1758 г. русские заняли Кенигсберг, Восточная Пруссия была включена в состав России, затем ее войска закрепились в низовьях Вислы, а летом вступили в Бранденбург — ключевую крепость на пути к Берлину.

В августе 1757 г. французская армия угрожала вторжением в Пруссию. Фридрих II был вынужден оставить Саксонию и двинуться против франкоимперских войск, которые ему удалось 25 октября разгромить в крупной битве при Росбахе. Затем Фридрих перебросил войска в Силезию и разбил австрийские войска при Лейтене, после чего прусские войска заняли всю Силезию.

В 1758 г. Фридрих II направил свои главные усилия против австрийских и русских войск. Он вступил в Чехию и осадил Ольмюц, но действия австрийских войск Дауна на его коммуникациях и наступление русской армии, которая в июле осадила Кюстрин, вынудили его перебросить войска к Франкфурту-на-Одере. 14 августа произошло кровопролитное сражение при Цорндорфе, окончившееся безрезультатно. В этом бою Фридрих был поражен стойкостью русских.

Дальнейшие действия австро-имперских войск Дауна были неудачны, и они отошли из Саксонии. Действия русской армии Фермора против крепости Кольберг также не имели успеха, и русские войска отошли за Вислу. Весной 1759 г. русская армия начала наступление к Одеру. В июне ее возглавил новый главнокомандующий генерал Салтыков, который занял Франкфурт-на-Одере, угрожая Берлину. Фридрих II поспешно выступил против русских войск, на поддержку которых прибыл австрийский корпус генерала Лаудона.

В битвах Семилетней войны получила окончательное завершение тактика Фридриха II. До него прусская армия строилась двумя равномерными линиями и вела фронтальный бой. Фридрих усложнил линейный боевой порядок, усилив одно из его крыльев дополнительной линией, и стал применять так называемую косую атаку. Усиленное отборными войсками и артиллерией крыло превращалось в атакующее. Применяя косую атаку, пруссаки стремились охватить противника с фланга. При таком наступлении атакуемый фланг не мог получить помощи, поскольку основные силы противника были прикованы к месту линейным построением. Прусский полководец практиковал построение войск уступами один за другим, и удары по противнику наносились последовательно, так как в бой батальоны вступали не одновременно. Атака производилась как можно более сплоченными частями, Фридрих хотел, чтобы каждый солдат был как бы поглощен своим батальоном. Человек превращался лишь в винтик механизма. Для этого в прусских войсках вводилась жесточайшая муштра, рядовой должен был выполнять все необходимые действия с четкостью механического автомата.

Большое сражение между частями Салтыкова и Лаудона и Фридриха произошло 1 августа 1759 г. при деревне Кунесдорф. Битва продолжалась 7 часов. Русско-австрийские войска, проявив большую стойкость и умело перебрасывая части в место наиболее горячих схваток, разгромили прусскую армию. Догматическая косая атака показала свои слабые стороны. Фридрих устроил наступление на слишком узком пространстве и слишком много времени потратил на одно крыло, а русские смогли организовать подход других частей, не привязывая их к линейному построению. Короля чудом спасли его гусары, он пребывал в ужасной депрессии, ожидая полной катастрофы. Ее не случилось из-за несогласованности действий союзников.

Занятие Берлина в сентябре 1760 г. корпусом генерала Чернышева не удалось использовать для дальнейшего наступления из-за отсутствия поддержки со стороны австрийцев. В том же году Фридрих безуспешно осаждал потерянный после Кунесдорфа Дрезден. В 1761 г. крупных сражений не происходило. Фридрих, вследствие полного истощения сил, должен был ограничиться защитой укрепленного лагеря у Бунцельвица, потерял Швейдниц и Кольберт и был близок к окончательной гибели. В августе Франция заключила династический пакт с Испанией, Неаполем и Пармой — государствами, где правили Бурбоны. Испания вступила в войну на стороне Франции, а Португалия — на стороне Великобритании. К концу года положение Пруссии стало тяжелым: она потеряла половину Силезии, была отрезана от Польши. Сменившееся в Великобритании правительство отказало Пруссии в дальнейших субсидиях.

Однако 25 декабря 1761 г. умерла Елизавета I, и на престол вступил Петр III, который прекратил войну и возвратил Пруссии все занятые русскими войсками территории. Следствием этого был выход из войны Швеции. Хотя Петр III 28 июня 1762 г. был свергнут Екатериной II, война не была возобновлена. Фридрих II, используя русский корпус Чернышева, временно действовавший в составе прусской армии, вытеснил австрийские войска из Силезии и Саксонии. 23 октября 1762 г. был подписан прелиминарный[100] мир между Пруссией и Францией, а 13 ноября заключено перемирие между Пруссией и Австрией.

С 1758 г. французский флот и войска в колониях терпели поражения, а отвлечение сил на войну с Пруссией не давало возможности направить за море подкрепления. В результате англичане получили Канаду, Восточную Луизиану, Флориду, острова Доминика, Гренада, Тобаго и большую часть французских колоний в Индии. (Собственно, Флориду передала Англии Испания, за что получила от Франции Западную Луизиану.) 30 января 1763 г. между Великобританией и Францией был заключен Парижский мирный договор. Завершил же Семилетнюю войну Губертусбургский мир, подписанный 4 февраля 1763 г. Пруссией с одной стороны и Австрией и Саксонией — с другой; мир подтвердил прусское владение Силезией.

Великобритания, значительно расширившая свои колониальные владения за счет Франции и Испании, стала еще сильнее. Укрепила свое положение Пруссия, продолжившая борьбу за гегемонию в Германии. Значительно была ослаблена Франция, экономическое истощение которой усилило внутренний кризис, приведший к революции.





ПУБЛИКАЦИЯ «ОБЩЕСТВЕННОГО ДОГОВОРА» РУССО
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Жан Жак Руссо



XVIII век — эпоха Просвещения. Мыслители, писатели, художники и музыканты разных стран прониклись новой идеологией — идеологией освобождения людей от церковных, феодальных, средневековых предрассудков, идеями распространения знаний, преклонением перед личностью и здравым смыслом. Титанами Просвещения были французские философы и социологи: Вольтер, Дидро, Монтескье, Руссо. Многие из них стали кумирами не только для представителей третьего сословия, но и для могущественных государей.

Одним из властителей дум был, безусловно, Жан Жак Руссо. Он родился в 1712 г. в Женеве в семье часовщика. В 1741 г. Руссо переехал в Париж, где сблизился с французскими энциклопедистами, особенно с Дидро. В 1743–1744 гг. он занимал пост секретаря французского посольства в Венеции.

В 1750 г. вышел трактат Руссо «Рассуждение о науках и искусствах», в котором автор противопоставлял несправедливое общество его «естественному состоянию», где все люди свободны и равны между собой, не зная власти общества с его системой принудительных узаконений. Автор обосновывал право народа на восстание: по его мнению, современное государство держится силой и только сила может его низвергнуть. В 1755 г. был опубликован еще один трактат Руссо — «Рассуждения о начале и основании неравенства между людьми», в котором он обличал частную собственность как основную причину неравенства.

В 1762 г. философ опубликовал политический трактат «Об общественном договоре, или Принципы политического права». Эта работа быстро стала популярной и оставалась таковой еще много десятилетий, на ее основе было создано немало политических программ тайных обществ и легальных политических партий, ее обсуждали в учебных заведениях и аристократических салонах. Постепенно выражение «общественный договор Руссо» стало таким же устойчивым, как впоследствии выражение «теория относительности Эйнштейна».

В «Общественном договоре» Руссо развил идею предыдущих своих трудов о том, что государство возникает на основе добровольного союза людей. Он выступил с радикальной для своего времени политической программой, лейтмотивом которой была идея демократической организации государственной жизни посредством «общественного договора», утверждающего «царство разума» и обеспечивающего народный суверенитет. Таким образом, должен произойти переход от «естественного состояния» к гражданскому, которое изменяет человека и при этом наделяет его многими преимуществами, а именно, создает из «ограниченного животного разумное существо — человека». Человек же в гражданском состоянии приобретает моральную свободу, «ибо поступать лишь под воздействием своего желания есть рабство, а подчиняться закону, который ты сам для себя установил, есть свобода».

При этом Руссо подчеркивал, что между гражданами путем договора устанавливается равенство, в силу которого они все пользуются равными правами. Любое правление, которое следует общей воле, должно быть основано на законах. Руссо критиковал систему английского парламентаризма, отстаивая идею народного суверенитета и народовластия, и, опираясь на опыт античного полиса и швейцарских кантонов, выступал за принцип прямой демократии, где законы непосредственно принимаются собранием всех граждан.

Всякое правительство временно и может быть отменено народом, поручения которого оно выполняет. В этом автор «Общественного договора» расходился с Вольтером, который с неизменным презрением говорил о «черни». «Не существует в Государстве никакого основного закона, который не может быть отменен, не исключая даже и общественного соглашения. Ибо если бы все граждане собрались, чтобы расторгнуть это соглашение с общего согласия, то можно не сомневаться, что оно было бы вполне законным образом расторгнуто…» Но, обладая суверенными правами в государстве, народ, по мнению Руссо, со своей стороны, обязан уважать принадлежащие ему права и, вместе с тем, быть преданным известным установленным принципам религии, морали и быта; сомнения в этих принципах или нарушение их является преступлением против общественного блага.

Руссо очень эмоционально выступал в защиту бедняка, которому «чем больше должно человечество, тем меньше оно дает ему прав». Всем господствующим классам Руссо противопоставлял класс крестьянства — как лучший и достойнейший класс общества. В земледелии он видел «естественный род труда, единственный действительно необходимый и наиболее полезный». При этом мелкую собственность, основанную на личном труде, просветитель считал незыблемой основой общества, не менее священной, чем свобода.

Общественно-политическая концепция Руссо является идеальной проекцией будущего буржуазно-демократического государства, основанного на идеальном равенстве. Теория государства у Руссо, по сути, это теория революции. Нет ничего удивительного в том, что в «Общественном договоре» искали основные принципы своей политики якобинцы. «Договор» был настольной книгой Робеспьера, эпохальный труд Руссо оказал существенное влияние и на Конституцию США.

Работы Руссо «заинтересовали» власти. В 1762 г. после выхода в свет педагогического романа «Эмиль» и «Общественного договора» писатель, опасаясь ареста, уехал в Швейцарию и вернулся в Париж через восемь лет. Его преследовали не только французские католики, но и швейцарские протестанты. Последние годы жизни Руссо провел в деревне. Он умер в 1778 г. В период якобинской диктатуры останки Руссо были перенесены в Пантеон. Этим революционеры воздали должное человеку, который своей работой приблизил их триумф, идеологически обосновал необходимость перемен.





СВЕРЖЕНИЕ ПЕТРА III. ПРИХОД К ВЛАСТИ ЕКАТЕРИНЫ II



Наиболее значительной фигурой на российском престоле в XVIII в. была Екатерина II. Бедная немецкая принцесса и сама не подозревала, какую роль она сыграет в истории одной из могущественнейших стран мира. Правление же ее началось с очередного дворцового переворота и убийства собственного мужа.

Елизавета Петровна так и осталась незамужней и бездетной (по крайней мере, у нее не было официально признанных детей). В 1742 г. она назначила своим преемником племянника — Карла-Петра-Ульриха Гольштейнского. Подросток был доставлен в Петербург, где, к своему неудовольствию, вынужден был готовиться к роли российского императора. Он был крещен православной церковью под именем Петра Федоровича.
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Петр ІІІ
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Екатерина ІІ



Карл-Петр-Ульрих был сыном дочери Петра I Анны и племянника шведского короля Карла XII герцога Гольштейнского. Он теоретически мог претендовать на оба трона постоянно враждующих между собой государств. Все зависело от того, какой именно стране удастся использовать этого человека. Долгое время Карла готовили к занятию шведского престола, воспитывали в лютеранском духе, но потом инициативу перехватила Елизавета.

Петр Федорович сразу невзлюбил Россию, считал ее варварской страной. Более всего его интересовали не государственные дела, а развлечения и военное дело, в котором его кумиром был прусский король Фридрих II. В 1745 г. Петра женили на принцессе Софье Августе Ангальт-Цербстской, получившей при крещении имя Екатерина. В отличие от супруга, она с большим уважением относилась к культуре России, быстро освоила русский язык, ее любили при дворе за ум и обаяние. Петр же мало внимания обращал на жену, публично оскорблял ее. В 1754 г. у Петра (отцовство которого, кстати, у историков вызывает большие сомнения) и Екатерины родился сын Павел.

В 1761 г. умерла Елизавета. Первое, что сделал Петр, вступив на трон, это немедленно заключил мир с Пруссией, что свело на нет успехи русской армии в ходе Семилетней войны. Россия продолжила войну на стороне Фридриха. Российский император готовился к войне с Данией за Шлезвиг, что было важно для Гольштейна, но не имело ничего общего с интересами России. Следует признать, что в правление Петра III был проведен ряд важных реформ, возможно, подсказанных царю его советниками. Петр подписал указ о возвращении опальных людей, 18 февраля был издан знаменитый «Манифест о вольности дворянства», согласно которому дворяне освобождались от принудительной службы. Этот закон был поддержан впоследствии и Екатериной. Петром была уничтожена Тайная канцелярия, прекращено преследование старообрядцев.

Однако император настроил против себя достаточное число представителей влиятельных слоев. Духовенство было возмущено попытками преобразований Русской православной церкви на протестантский манер — борьбой с иконами, переодеванием священников в светскую одежду. В армии были недовольны введением прусских порядков. При дворе были раздражены неучастием Петра в делах государственного управления, его постоянным пьянством, пренебрежением к русским обычаям.

На этом фоне Екатерина решила повторить путь Елизаветы. Начал формироваться заговор, который возглавили любимцы императрицы братья Алексей и Григорий Орловы. О готовящемся перевороте знали многие самые важные чиновники. Основной движущей силой должна была стать гвардия.

Екатерина много времени проводила в Петергофе. Муж редко виделся с ней, предпочитая ей свою фаворитку Елизавету Воронцову. 29 июня 1762 г. он должен был приехать в Петергоф отмечать свои именины. Стало известно, что там он, возможно, объявит о разводе с нелюбимой супругой. Утром 28 июня граф Алексей Орлов сообщил Екатерине, что для ее переворота все готово. Вместе с Орловым она отправилась в казармы Измайловского полка, где солдаты принесли ей присягу. То же произошло в Семеновском и Преображенском полках. Вскоре в руках сторонников Екатерины была и артиллерия. В сопровождении войска она прибыла в Казанский собор, где была провозглашена императрицей, в Зимнем дворце ей присягнули Сенат и Синод.

Тем временем Петр прибыл в Петергоф. Он долго ожидал вестей из столицы, не предпринимая столь необходимых в данной ситуации решительных действий. Затем он отправился в Кронштадт, но там сторонник Екатерины адмирал Талызин уже отдал приказ не впускать императора в город. Оставался еще один путь — бежать в Пруссию, а затем с подготовленными там для вторжения в Данию войсками прийти обратно в Россию. Но растерявшийся Петр отправился в Ораниенбаум (ныне Ломоносов) и попытался начать переговоры с женой. Утром 29 июня этот город окружили верные Екатерине войска. Петр подписал текст отречения, после чего его отвезли в загородный дворец в Ропшу.

6 июля был опубликован манифест, в котором правление Петра было названо не православным и не национальным. В тот же день он был убит. Официальная версия гласила, что, «к великому прискорбию», бывший государь скончался от геморроидального припадка. Вероятнее всего, царя убили Орловы, хорошо понимавшие желания своей покровительницы. Широко известна записка одного из братьев к Екатерине: «Прости, матушка, не углядели!»





ЧЕСМЕНСКИЙ БОЙ



К началу 60-х годов XVIII в. русская и украинская колонизация продвинулась далеко на юг, но Россия по-прежнему не имела выхода к южным морям. Крымскоеханство время от времени осуществляло набеги. Турция не только считала себя хозяйкой на Черном море, но, подстрекаемая Францией, выжидала удобного момента для возобновления наступления на Украину и Кавказ. Благоприятная обстановка для этого, по мнению турецкого правительства, создалась в 1768 г., когда силы России были отвлечены Колиивщиной[101]. Нападение Турции, действительно, стало для России неожиданным, военные действия русской армии в 1768–1769 гг. были не очень удачными. Перелом наступил в 1770 г., в связи с действиями Румянцева на Нижнем Дунае и необычайно успешной операцией русского флота, закончившейся памятной русским морякам битвой при Чесме.
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К. Айвазовский. Чесменский бой



Еще в начале войны в головах Алексея и Григория Орловых родился дерзкий план — перебросить Балтийский флот в Средиземное море, открыв фронт с юга. Удачу операции связывали с надеждами на восстание православных греков против османского ига.

Непосредственное осуществление операции было поручено А. Орлову. Первую эскадру в составе 15 кораблей вел опытный адмирал Григорий Спиридов. В ее задачу входило поднять восстание в Греции, оттянуть сюда турецкие силы с дунайского театра. В то же время надо было нейтрализовать турецкий флот, блокировать пролив Дарданеллы и тем самым отрезать Турцию от баз снабжения в ее средиземноморских колониях.

В феврале 1770 г. эскадра Спиридова была с восторгом встречена греками. На полуострове Пелопоннес вспыхнуло антитурецкое восстание. Греческие корабли поднимали русский флаг. Значительная часть полуострова с крепостью Наварин была захвачена повстанцами. Сюда прибыл А. Орлов. Турки подтянули в Пелопоннес свои силы и одержали над греками ряд побед. Русские вынуждены были принять решение 23 мая взорвать Наварин и выйти в море, чтобы дать сражение турецкому флоту.

В это время в район греческого архипелага прибыла вторая эскадра под командованием контр-адмирала Эльфинстона в составе 8 кораблей. Контр-адмирал блокировал в заливе Наполи-де-Романья значительный турецкий флот, а 20 мая соединился с силами Спиридова. Через 4 дня турецкая эскадра стала уходить из порта. 27 мая турецкие корабли скрылись из виду. Вскоре греческие разведчики донесли, что турки уходят на север; возникла опасность входа турецкого флота в Дарданеллы. Русское командование приняло решение не пустить его туда, разбив в водах архипелага.

23 июня турки были обнаружены в Хиосском проливе. Чтобы отрезать им путь на север, русские начали обход острова Хиос и к вечеру заняли северный выход из пролива. Силы турок значительно превосходили силы русских. На рейде в проливе у турок было 16 линейных кораблей, 4 фрегата, десятки мелких вооруженных судов при 1430 орудиях и 15 тысячах команды. Под флагом Орлова было лишь 9 линейных кораблей, 1 бомбардирский, 7 фрегатов и 4 вспомогательных судна. У них было 730 орудий и 6500 человек команды. Но решено было атаковать врага.

На рассвете 24 июня 1770 г. русские корабли тремя колоннами двинулись на неприятеля. В 11.30 корабли авангарда вступили в артиллерийскую перестрелку с турками. Быстро был подожжен флагманский корабль капитан-паши «Реал-Мустафа» — удачный залп сделал флагманский корабль «Евстафий». Однако при попытке взять противника на абордаж «Евстафий» и сам загорелся и взорвался, Спиридов еле успел спастись. Турки несли все больший урон от огня противника и поспешили в расположенную рядом бухту Чесма.

Вечером русский флот построился дугой, которая перекрывала выход из бухты. Корабли были потрепаны, но потери в живой силе были невелики. Тем временем капитан-паша не принял предложения прорываться из бухты и решил положиться на спешно возводимые при входе в бухту батареи.

На совещании же у Орлова было решено сжечь турецкий флот с помощью брандеров (кораблей, нагруженных взрывчатым веществом). Для их сооружения были использованы греческие торговые суда. Командующим операцией был назначен Грейг, флаг которого был поднят на корабле «Ростислав».

В ночь с 25 на 26 июня, ровно в полночь, несколько кораблей русских подошли к входу и открыли огонь по береговым батареям. В начале второго ночи зажигательным снарядом был вызван пожар на одном из турецких кораблей. Искры и головни летели и на другие корабли противника. В это время был дан сигнал, и брандеры понеслись на неприятеля. Первый из них был захвачен, другой отнесен на мель, затем подожжен и направлен на один из кораблей турок. Полностью выполнил свою задачу лишь третий брандер лейтенанта Ильина. Его катер сблизился с 84-пушечным турецким кораблем и был подожжен. Огонь перекинулся на соседние суда противника. Вся русская эскадра открыла беглый огонь, мешая туркам тушить пожар. Турецкий флот прекратил всякое сопротивление, один за другим корабли взлетали на воздух, взрывы прекратились лишь к 10 утра.

В Чесменском бою турки потеряли 15 линейных кораблей, 6 фрегатов, 40 мелких судов. Были убиты или утонули 13 тысяч моряков. Потери русских были незначительны. В честь победы при Чесме была отлита медаль для награждения команд. На ее лицевой стороне был изображен горящий турецкий флот, а над ним надпись — «Был».

Турция была блокирована и отрезана от баз на юге. В июне — июле 1770 г. турки потерпели сокрушительные поражения и на суше при Рябой Могиле, Ларге и Кагуле.





ПЕРВЫЙ РАЗДЕЛ ПОЛЬШИ
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Карикатура на раздел Польши



Судьбу Польши определили те уникальные права, которые имели в ней представители шляхты. В то время как ведущие страны мира шли либо по пути усиления абсолютизма, либо по пути демократизации политического устройства и привлечения к управлению буржуазии, в Речи Посполитой все оставалось как и прежде. Шляхтичи широко использовали в своих интересах выборность короля и пресловутое «либерум вето» в сейме, когда и одного голоса было достаточно для отклонения любого законопроекта. Естественно, здесь не было и речи о предоставлении политических прав буржуа и ослаблении феодального гнета.

Магнаты мало интересовались национальными интересами Польши, искали поддержку в борьбе против своих земляков вне страны, приглашали разных королей. В результате войны в 30-х годах XVIII в. королем стал саксонский курфюрст. Немецкое присутствие на западных границах очень беспокоило Россию, которая, в свою очередь, была заинтересована в расширении владений за счет славянских и в большой степени православных земель в Белоруссии и Украине, а также прибалтийских территорий. Здесь сталкивались интересы России, Пруссии и Австрии. Безусловно, что гранды мировой политики XVIII в. значительно превосходили Польшу по своим возможностям. После смерти короля Августа III в 1763 г. в Речи Посполитой снова остро встал вопрос о новом монархе. Множество кандидатов на престол и распри между их сторонниками грозили вылиться в гражданскую войну и политический хаос. И потому императрица Екатерина II решила действовать без колебаний. Своему послу в Варшаве Николаю Репнину она приказала не жалеть денег на подкуп депутатов сейма, которые должны были избрать королем бывшего фаворита Екатерины Станислава Августа Понятовского, сторонника проведения государственных реформ в духе «просвещенного абсолютизма».

Россия вмешивалась во внутренние дела Польши под предлогом защиты прав так называемых «диссидентов», т. е. некатолического населения страны, которое было действительно ущемлено. О «диссидентах» же (но уже о лютеранах) хлопотал и прусский король Фридрих II. Но, несмотря на дипломатические натиски, Польский сейм, собравшийся в 1764 г. по случаю коронации Понятовского, отказался уравнять православных и протестантов в правах с католиками. В ответ на это возникли оппозиционные конфедерации, которые требовали равноправия и гарантий свобод польской шляхты вне зависимости от вероисповедания. На волне «диссидентского» движения в 1767 г. в Рад оме был созван оппозиционный сейм, или Генеральная конфедерация, под руководством литовского магната Кароля Радзивилла. Оппозиционеры добились представительства «диссидентов» в новом варшавском сейме (1768 г.). На сейме Репнин выступил в защиту «кардинальных прав» польского дворянства и потребовал, чтобы сейм признал Екатерину II гарантом этих прав. Это предложение вызвало раскол среди шляхты. Новая оппозиция выступила против такого явного посягательства на независимость страны. По приказу Репнина четверо лидеров оппозиции были похищены в вывезены в Россию. Сейм был вынужден согласиться с требованиями российского представителя, но еще до конца 1768 г. оппозиционные шляхтичи созвали новую конфедерацию в городе Бар в Подолье, которая возглавила вооруженную борьбу против русских и сторонников Понятовского. Барская конфедерация, с одной стороны, действовала под патриотическими лозунгами, но с другой — ее программа носила консервативный характер, призывала к возвращению исключительных прав католическому дворянству. Против конфедератов выступили не только российские войска, но и повстанческие отряды украинских гайдамаков. Правобережье было охвачено Колиивщиной. В подавлении этого опасного бунта в Правобережной Украине принимали участие и польские, и российские силы. Борьба же между барскими конфедератами и царскими войсками, продолжавшаяся четыре года, закончилась в пользу имевшей серьезный военный перевес России. В этой войне отлично проявил себя выдающий российский полководец Суворов.

Одновременно с этими событиями продолжалась и русско-турецкая война, инициированная опасавшейся России Францией. Здесь русские войска раз за разом одерживали победы, однако война затягивалась, и Петербург искал мира. Турция же, активно поддерживаемая Австрией, не шла ни на какие соглашения. И только раздел Польши заставил Австрию отступить в этом вопросе.

Опасаясь излишнего усиления Российской империи, Фридрих II предложил план раздела Польши между Россией и Пруссией. Екатерина II некоторое время сопротивлялась этому плану, и тогда прусский король привлек на свою сторону Австрию, которую прельстил новыми территориальными приобретениями в Польше вместо утраченной недавно Силезии. Угроза осуществления Веной и Берлином своих планов без участия занятой войной с турками России заставила Екатерину пойти на трехсторонний договор. Раздел был совершен 17 февраля 1772 г., позже, 25 июля того же года, в Петербурге отдельную конвенцию подписали Россия и Австрия.

К России отошли Южная Лифляндия, Восточная Белоруссия с Полоцком, Витебском и Могилевом и восточная часть Черной Руси (правобережье Западной Двины и левобережье Березины); к Пруссии — Западная Пруссия (Польское Поморье) без Гданьска и Торуня и небольшая часть Куявии и Великой Польши; к Австрии — большая часть Червонной Руси со Львовом и Галичем и южная часть Малой Польши (Западная Украина). Раздел был одобрен сеймом в 1773 г. Хотя Россия и получила наиболее обширные области, но в экономическом плане отошедшие ей территории были наименее развиты. К тому же Австрия и Пруссия получили свою долю без единого выстрела. Правда, оставшееся формально независимым собственно Польское государство находилось в зоне русского влияния и на протяжении ряда лет фактически управлялось не столько королем Станиславом Августом, сколько русским послом в Варшаве.





ПУГАЧЕВСКИЙ БУНТ



Усиление дворянства в России в правление Екатерины Великой сопровождалось и усилением крепостного гнета. Все новые категории населения попадали в зависимость, все большие права приобретали их хозяева. Это вызывало волнения в разных частях России. Очагами крестьянских войн были в основном окраины империи. Здесь скапливались беглые крестьяне, которые становились фактически вольными людьми, государственный аппарат был в этих местах достаточно слаб. По мере попыток власти установить и здесь крепостные порядки население начинало бунтовать.
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В. Перов. Суд Пугачева



В XVIII в. усилилось распространение крепостничества на государственных крестьян Урала и Приуралья. Основная их масса была приписана к заводам и несла тяжелую повинность заводской барщины. Тут же развивался конфликт между правительством и яицкими казаками. Последних пытались лишить их давнего права на беспошлинные промыслы, резко ограничивали казацкое самоуправление. Наконец, недовольны были лишением прав представители нацменьшинств. Все это стало причиной крупнейшей крестьянской войны в истории России — Пугачевского бунта.

Емельян Пугачев был донским казаком, участвовал в Семилетней войне. Он пытался обращаться к властям с челобитными о нуждах казаков, был арестован, бежал на Яик. Здесь он принял имя императора Петра III и возглавил отряд яицких казаков. 17 сентября 1773 г. 80 казаков двинулись на Яицкий городок. В тот же день появился первый манифест «царя». В нем он жаловал казаков землями и лугами, беспошлинной рыбной ловлей, «крестом и бородой» (многие казаки были раскольниками).

Яицкий городок Пугачеву взять не удалось, но крепости между ним и Оренбургом сдавались одна за другой, а часть их гарнизонов присоединялась к повстанцам. В армию вливались отряды казаков, башкир, татар, калмыков, крестьян. В начале октября уже большое войско (30–50 тысяч, 100 пушек) осадило Оренбург.

Вождь восстания превратился в «мужицкого царя», для восставших постепенно определился главный враг — дворяне. Указ Пугачева от 1 декабря призывал лишать помещиков жизни, а все имущество забирать себе. При «Петре III» была создана Военная коллегия — высший орган власти на захваченной территории. Однако о дисциплине можно было говорить лишь условно, почувствовавшие силу крестьяне грабили, резали, насиловали, направляя свой гнев против всех более или менее состоятельных людей.

На подавление восстания правительство направило крупные части под командованием генерала Бибикова. Стянув войска к Оренбургу, он нанес поражение Пугачеву и заставил его отступить. Поражение под Уфой потерпел отряд его соратника, башкира Салавата Юлаева. Пугачев с небольшим отрядом отошел на север, в район уральских заводов. Основная часть казачества осталась на Яике.

С тех пор большинство армии восставших составляли народы Приуралья и приписные крестьяне. К Пугачеву присоединились отряды Юлаева и Белобородова. Но закрепиться в этом районе повстанцам не удалось. Правительственные войска наносили непрерывные удары, а башкиры и приписные крестьяне разрушали заводы и уходили в свои деревни. Основные силы восставших двинулись по Каме на Казань, в районы помещичьего землевладения. Это вызвало панику среди помещиков и заставило правительство как можно быстрее закончить русско-турецкую войну.

В начале июля 1774 г. 20-тысячная армия Пугачева овладела Казанью, но в решающий момент подошли царские войска под командованием Михельсона. Ожесточенное сражение закончилось поражением восставших. Большая часть башкир вернулась на родину. С отрядом в 500 человек Пугачев, преследуемый Михельсоном, переправился на правый берег Волги. Этот момент стал кульминацией крестьянской войны. 31 июля Пугачев издал указ о жаловании свободой всех крепостных крестьян, даровал им земли и леса, освобождал от рекрутских наборов, подушных и прочих податей, приказывал вешать дворян.

Пламя крестьянского восстания охватило все Поволжье и грозило перекинуться в центр страны. Однако действия повстанцев носили стихийный, неорганизованный характер, крестьяне ограничивались расправой с помещиками и чиновниками в своих волостях, состав армии Пугачева постоянно менялся. Под ударами царских войск Пугачев отходил на юг, он стремился пробиться на Дон или Яик. Взятие им Саранска, Пензы, Саратова не изменило положения. Неудача под Царицыном и поражение на пути к Черному Яру заставили вождя повстанцев с небольшим отрядом переправиться на левый берег Волги. Вскоре он был арестован группой казаков, надеявшихся предательством своего вождя купить себе прощение.

Выданный властям Пугачев был доставлен в Симбирск, а затем под сильным конвоем (возглавляемым лично А. В. Суворовым) в деревянной клетке отправлен в Москву. Карательную экспедицию «по местам боевой славы» пугачевцев возглавил генерал П. Панин. Гнев императрицы был настолько силен, что даже Яик специальным указом был переименован в Урал.

После допроса и жестоких пыток специально созданный суд приговорил Пугачева и его ближайших соратников к смертной казни. 10 января 1775 г. Пугачев был казнен. Перед смертью он прокричал: «Прости меня, народ православный!»





«БОСТОНСКОЕ ЧАЕПИТИЕ»
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«Бостонское чаепитие»



Завоевание земель англичанами в корне отличалось от колонизаторской политики испанцев. Конкистадоры попросту грабили богатые индейские государства, в конкисте принимали участие дворяне, считавшие войну своим ремеслом. У англичан же колонизацией занимались члены сект пуританского толка. Трудолюбие, скромность, честное зарабатывание денег считались у них наивысшими добродетелями. Отдаленность от Англии позволила поселенцам в Северной Америке изначально пользоваться сравнительно большой свободой в своих действиях, а инициатива, упорный труд, необъятные просторы страны давали колонистам возможность самим создать свою страну.

Экономическая политика Англии в отношении колоний поначалу была вполне умеренной. Поселенцы рассматривали колонии скорее как государства, слабо связанные с Лондоном. Недаром история колониального периода насыщена борьбой между избираемыми народом ассамблеями и губернаторами, назначаемыми королем.

В начале 1760-х годов Англия победоносно завершила войну с французами. В Америке к узкой английской полосе Атлантического побережья добавилось огромное пространство Канады и территория между рекой Миссисипи и Аллеганскими горами. При этом присоединение Канады и бассейна реки Огайо требовало такой политики, которая бы не отталкивала и поселившихся там французов, и индейцев. Но это и привело королевскую власть к конфликту с колониями, население которых быстро росло и само претендовало на новоприобретенные земли. Британские же власти опасались того, что миграция на Запад спровоцирует конфликты с индейцами. Королевским указом территория между Аллеганскими горами, Флоридой, рекой Миссисипи и Квебеком объявлялась собственностью индейцев. Колонисты же расценили указ как пренебрежение их правом занимать западные земли.

Еще более серьезные последствия имела новая финансовая политика британского правительства. Чтобы не перекладывать бремя содержания растущей империи на одних английских налогоплательщиков, в Лондоне решили, что колонии также должны вносить свою долю. Но взыскать с них налоги можно было, лишь усилив центральную власть за счет колониального самоуправления. Парламент принял ряд актов о таможенных сборах на разного рода товары, ввозимые в английские владения. Власти потребовали от таможенников усилить бдительность, королевским чиновникам было дано право обыска и досмотра судов и грузов.

В 1764 г. парламент принял «Денежный акт», запрещавший «использование бумажных ассигнаций, выпущенных в любой из колоний его величества». Неприемлемым для колонистов был и «Квартирный акт» 1765 г., который обязывал их снабжать королевские войска.

Наибольшее возмущение колонистов вызвал «Акт о гербовом сборе», который предусматривал, что любая печатная продукция колоний, в том числе и любые юридические документы, подлежит обложению пошлиной, об уплате которой свидетельствует наклеенная на них гербовая марка. Для борьбы с этим актом лидеры колонистов создали тайные организации «Сыны свободы», которые нередко прибегали к насилию. Народ заставлял сборщиков пошлины отказываться от должностей, а марки уничтожались. Все чаще звучало возмущение «налогообложением без представительства». Имелось в виду то, что колонии не были представлены в палате общин, а следовательно, и не хотели подчиняться налоговым требованиям парламента.

В 1766 г. «Акт о гербовом сборе» был отменен. Но уже в следующем году канцлер казначейства Тауншенд предложил ужесточить таможенный контроль и одновременно ввести налоги на доставку в колонии бумаги, стекла, свинца, красок и чая. В ответ американские купцы бойкотировали товары, привозимые на английских кораблях, население перешло на потребление только колониальной продукции. В Бостон для охраны таможни были присланы два английских полка. 5 марта 1770 г. в стычке между бостонцами и солдатами погибло трое жителей города.

В 1770 г. парламент отменил все акты Тауншенда, кроме пошлины на чай. Однако радикалы в Америке доказывали, что пока остается хотя бы одна пошлина, сохраняется принцип верховенства парламента над колониями. Лидером патриотов был Сэмюэл Адамс из Массачусетса.

В 1773 г. Ост-Индская компания получила от британских властей право на монопольный сбыт чая во всех колониях. Компания попыталась убрать конкурентов-контрабандистов монопольными методами. Разгневанные чаеторговцы присоединились к борцам за независимость. Агентов компании заставили покинуть все порты колонии. Но в Бостоне агенты отказались подчиниться и готовились к выгрузке чая, невзирая на протесты горожан. Тогда в ночь на 16 декабря 1773 г. группа колонистов во главе с Адамсом, переодевшись индейцами племени могауков, пробралась на три английских корабля и выбросила 342 ящика с чаем в Бостонскую гавань.

Ост-Индская компания добилась от парламента признания того, что, если уничтожение груза чая останется безнаказанным, всему миру станет известно, что он не имеет власти над колониями. Парламент постановил закрыть Бостонский порт до тех пор, пока компания не получит возмещения убытков. Королю передавалось право назначать членов верхней палаты Массачусетса. Был подтвержден «Квартирный акт». В Новую Англию были направлены военные корабли, что только подстегнуло американцев к продолжению борьбы.

5 сентября 1774 г. в Филадельфии собрался Первый Континентальный конгресс. Он учредил Континентальную ассоциацию, которая руководила кампанией бойкота английских товаров. Структуры ассоциации создавали новые органы самоуправления, чтобы покончить с остатками королевской администрации на местах.






КЮЧУК-КАЙНАРДЖИЙСКИЙ МИР И ЛИКВИДАЦИЯ КРЫМСКОГО ХАНСТВА



После побед при Чесме и на нижнем Дунае в 1771 г. русская армия заняла все основные центры Крыма, а ее экспедиционный корпус успешно действовал в Грузии. Россия предлагала Османской империи мир, но та, поддерживаемая Австрией и Францией, не хотела о нем и слышать.

В 1773 г. военные действия активизировались, но взятие Суворовым сильной крепости Туртукай на южном берегу Дуная и победа, одержанная им при Козлудже, заставили Турцию пойти на переговоры. Мирный договор, подписанный 10 (21) июля 1774 г. в деревушке Кючук-Кайнарджа (Болгария), представлял собой важный шаг в решении южной проблемы.

Несмотря на вмешательство западноевропейской дипломатии, стремившейся ограничить успехи России, турецкой стороной были приняты основные условия русского правительства. Договор установил границу России на Северо-Западном Кавказе по реке Кубань. По Кючук-Кайнарджийскому миру России отходила часть морского побережья с крепостями Керчь, Еникале, Кинбурн; в ее составе сохранились Большая и Малая Кабарда. Русские торговые суда получили право беспрепятственно плавать по Азовскому и Черному морям и проходить через черноморские проливы. Была восстановлена автономия Молдавии и Валахии, эти княжества перешли под протекторат России.

Мирный договор предусматривал отделение от Османской империи Крымского ханства, которое с 1475 г. было вассалом Порты. Ханство переходило под протекторат Российской империи. Приобретенная Крымом независимость, конечно, была чисто номинальной, хотя местные власти и попытались противостоять России. Вскоре после окончания войны с помощью турецких агентов на ханский престол в Бахчисарае был посажен враждебный России Девлет-Гирей. Однако русские не собирались уступать завоеванных на полуострове позиций и продолжали поддерживать свергнутого Шагин-Гирея. В ноябре 1776 г. в Крым прибыл 25-тысячный «ограниченный контингент» во главе с Суворовым. Девлет-Гирей был свергнут. Турция, в свою очередь, прислала в Крым 8 боевых кораблей, ставших на якорь в Ахтиарской бухте. Суворов приказал немедленно блокировать бухту и начать возведение укреплений. Турецкие корабли вынуждены были уйти. Строительство же продолжилось. Впоследствии здесь возникла главная база рождающегося Черноморского военного флота России — Севастополь.

В 1782 г. в Крыму поднялось восстание против хана, поддерживаемого Россией. После этого были предприняты срочные меры по подготовке русского флота к боевым действиям. Корабли Азовской флотилии блокировали берега Крыма и лишь осенью ушли в Керчь. В Ахтиарскую бухту вошли фрегаты Херсонской флотилии. В апреле 1783 г. здесь опять появилась Азовская флотилия под руководством назначенного командующим флотом Черного и Азовского морей Клокачева. Россия делала все возможное, чтобы не дать туркам вмешаться в крымские дела.

В 1783 г. Крымское ханство со всеми владениями официально вошло в состав России и прекратило свое существование. Российская империя получила все Приазовье и Причерноморье от Южного Буга до Кубани. В 1797 г. Крым вошел в состав Новороссийской губернии, а в 1802 г. стал частью Таврической губернии.

Результатом заключения Кючук-Кайнарджийского мира стало хозяйственное освоение степных пространств, развитие черноморской торговли, создались более благоприятные условия для борьбы балканских и кавказских народов за освобождение от турецкого ига. В 1783 г. в Георгиевске был подписан трактат о переходе Грузии под покровительство России, при этом Россия гарантировала как ее территориальную целостность, так и безопасность ее границ. Договор предусматривал помощь царю Ираклию II в воссоединении всех грузинских земель.

С просьбой о покровительстве к России обратились также царь Имеретии Соломон и Фаталихан — правитель Кубанского ханства, объединивший прикаспийские земли Азербайджана, а в 1786 г. Шамхал Тарковский — крупнейший феодал Дагестана — признал себя вассалом России.

Достижения Кючук-Кайнарджийского мира были закреплены в ходе последовавшей в 1787–1791 гг. еще одной русско-турецкой войны. Российская империя не только подтвердила свое право на владение всеми приобретенными территориями, но по Ясскому миру присоединила к своим владениям территорию между Южным Бугом и Днестром, установив по последнему границу с Турцией.

Россия получила широкий выход к южным морям, возможность освоения огромных районов. На новых территориях возникли города — Екатеринослав (ныне Днепропетровск), Херсон, Николаев, Одесса, Севастополь, Ставрополь, Ростов-на-Дону.





ВОЙНА ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ В СЕВЕРНОЙ АМЕРИКЕ
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Томас Джефферсон
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Джордж Вашингтон



Обязанность привести в исполнение последние акты парламента в Бостоне была возложена на генерала Гейджа. Он получил донесение, что жители Массачусетса собрали в поселке Конкорд, в 32 км от Бостона, большую партию пороха и ружей. Гейдж отправил часть войск гарнизона захватить это вооружение. 19 апреля 1775 г. у деревни Лексингтон его солдаты вступили в бой с вооруженными бостонцами. Англичане уничтожили склады с оружием, но по дороге в Бостон были обстреляны колонистами-ополченцами. Так начиналась Война США за независимость.

10 мая 1775 г. в Филадельфии собрался Второй Континентальный конгресс. 15 мая его делегаты проголосовали за войну с Англией. На службу было призвано колониальное ополчение, а полковник Джордж Вашингтон был назначен главнокомандующим. Тем временем американцы нанесли англичанам большой урон в сражении у Банкер-Хилла, близ Бостона. Чтобы предотвратить вторжение англичан из Канады, конгресс распорядился послать туда экспедиционный корпус. Американцы захватили Монреаль, но поход на Квебек закончился неудачей, и они вернулись в Нью-Йорк.

В июле 1775 г. Джон Дикинсон из Пенсильвании составил проект резолюции, названной «петицией оливковой ветви». Это было обращение к королю с просьбой приостановить военные действия, пока не будет выработано мирное соглашение. Но к петиции в Лондоне не прислушались, и 23 августа 1775 г. Георг III объявил колонии находящимися в состоянии мятежа.

В начале июня 1776 г. военные корабли под английским флагом обстреляли портовый город Чарлстон в Южной Каролине. Однако у горожан хватило времени подготовиться к отражению неприятеля. К концу месяца англичане отступили и более двух лет не показывались на юге.

Одновременно с военной шла и идеологическая подготовка американского населения. В январе 1776 г. Томас Пейн, прибывший в Америку из Англии, опубликовал памфлет под названием «Здравый смысл». В нем он обосновал необходимость получения независимости. Пейн обрушился на институт наследственной монархии, заявив, что один честный человек значит для общества больше, чем «все коронованные негодяи, вместе взятые». Под влиянием его памфлета во всех колониях формировалась и крепла идея отделения от метрополии.

10 мая 1776 г. было принято решение об отделении колоний от Англии. 7 июня делегат Виргинии Ричард Генри Ли предложил одобрить резолюцию, гласившую, что «эти Соединенные колонии есть и по праву должны быть свободными и независимыми штатами…». Была сформирована комиссия из пяти человек, которой поручалось подготовить текст декларации. В нее вошли Т. Джефферсон, Дж. Адамс, Б. Франклин, Р. Шерман и Р. Р. Ливингстон.

Декларация независимости была написана в основном Джефферсоном. 4 июля 1776 г. тринадцать колоний одобрили этот документ. Это был первый в истории акт, провозгласивший принцип суверенитета, как основы государственного устройства. Ее чеканные формулировки утверждали за народом право на восстание и свержение деспотического правительства, провозглашали основные идеи демократии — равенство людей, их «неотъемлемые права». Декларация не только возвестила о рождении нового государства, но и сформулировала общефилософские принципы свободы человека, ставшие с тех времен движущей силой развития западного общества. Ее идеи вдохновляли народ служить делу Америки, внушали простым людям веру в их высокое общественное предназначение, что и побуждало их бороться за личную свободу и самоуправление. 4 июля, день принятия Декларации, стал национальным праздником США — Днем независимости.

Армия американцев была изначально хуже подготовлена, чем английская. Зато на ее стороне были симпатии всего американского общества, а также финансовый и промышленный потенциал предпринимателей. Колонисты терпели тяжелые поражения, но быстро учились и не хотели отступать.

В августе 1776 г. в сражении при Лонг-Айленде близ Нью-Йорка армия Вашингтона не смогла удержать позиции и совершила искусный отход, переправившись на лодках от Бруклина к Манхэттену. Английский генерал Уильям Хоу дважды промедлил и дал возможность американцам отойти. Однако к ноябрю Хоу захватил форт Вашингтон на острове Манхэттен, и до конца войны Нью-Йорк оставался в руках англичан.

К декабрю силы армии Вашингтона были на исходе — она не получала подкреплений и плохо снабжалась. Но Хоу вновь упустил шанс разгромить американцев, отложив военные действия до весны. Тем временем американский главнокомандующий переправил войска через реку Делавэр в 14 км от города Трентона (Нью-Джерси) и 26 декабря внезапно атаковал его гарнизон. Через неделю, 3 января 1777 г., Вашингтон вновь напал на англичан у Принстона. Победы при Трентоне и Принстоне подняли боевой дух американцев и позволили освободить большую часть занятой неприятелем территории.

В 1777 г. Хоу нанес американцам поражение при Брандивайне (Пенсильвания) и занял Филадельфию, заставив американскую армию спасаться бегством. Ей пришлось провести суровую зиму в лагере Ваяли-Фордж, не имея достаточно провианта и теплой одежды. Хотя эта зимовка была тяжелым испытанием для американцев, 1777 г. оказался переломным в ходе войны. В июле английский генерал Бургойн отбил у американцев форт Тайкондерога на нью-йоркско-канадской границе, после чего двинулся к югу, чтобы, заняв линию озеро Шамплейн — река Гудзон, отрезать Новую Англию от остальных колоний. Однако попытка Бургойна добыть провиант обернулась затяжными боями близ Беннингтона в Вермонте. Это позволило Вашингтону послать из Олбани подкрепления частям, сражавшимся с Бургойном. Когда англичане возобновили наступление, американцы уже были готовы отбить атаку. Бургойн отступил к Саратоге (Нью-Йорк) и 17 сентября 1777 г. сдался вместе со всем своим корпусом. Это, во-первых, показало, что англичанам можно нанести поражение, а во-вторых, что более важно, привлекло на сторону американцев Францию.

Французское правительство вынашивало планы отомстить Англии за поражение в Семилетней войне. Борьбу колонистов приветствовала и подготовленная просветителями общественность. Правда, королевский двор до поры до времени воздерживался от прямого вступления в войну с Англией. Но после капитуляции Бургойна Франклину удалось заключить с Францией договор о союзе и торговле.

Когда в войну с Англией вступила Франция, англичане еще раз двинулись на американский юг. Кампания по овладению югом началась в конце 1778 г. захватом города Саванна в Джорджии. Почти три года англичане сдерживали там американо-французские сухопутные и морские силы. В мае 1780 г. английские войска захватили Чарлстон, важнейший порт юга. Однако вскоре жители Южной Каролины организовали партизанские отряды, препятствовавшие снабжению английских войск. В июле американский генерал Гейтс устремился навстречу армии лорда Корнуоллиса. В решающем бою у Каупенса в начале 1781 г. американцы одержали полную победу. После бесполезного с военной точки зрения похода в Северную Каролину Корнуоллис направился в Виргинию.

В июле 1780 г. Людовик XVI послал в Америку экспедиционный корпус под командованием графа де Рошамбо. Действия французского флота затрудняли снабжение и пополнение английских войск в Виргинии (британская эскадра базировалась в Нью-Йорке). Франко-американские силы отражали удары Корнуоллиса до осени 1781 г. В конце концов английский генерал оказался в ловушке — он был окружен превосходящими силами американцев и французов в Йорктауне на побережье Виргинии и 19 октября 1781 г. капитулировал.

В некоторых районах война еще продолжалась, но британское правительство уже смирилось с поражением. 3 сентября 1783 г. Великобритания подписала мир с бывшими колониями. Согласно Парижскому мирному договору, 13 бывших колоний были признаны независимыми штатами. Великобритания признала за ними владения, ограниченные на западе рекой Миссисипи, на севере — Канадой, на юге — Флоридой, которую она передала Испании.





ГУБЕРНСКАЯ РЕФОРМА В РОССИИ



34-летнее правление Екатерины II стало «полднем» Российской империи. Умная и решительная правительница, несмотря на свое происхождение, ощущала себя хозяйкой именно русского народа, действительно интересовалась его нуждами. Истинно государственный ум императрицы охватывал многие стороны жизни России. Опираясь на дворянство, давая им все новые привилегии, Екатерина, однако, не упускала рычаги власти. Этому не мешали и многочисленные фавориты императрицы. Один из них — князь Потемкин-Таврический сам был выдающимся государственным деятелем, единомышленником императрицы, формировавшим и проводившим в жизнь политику властей в отношении армии, экономики, внешних сношений, административного аппарата. Знаменитые «потемкинские деревни» — лишь эпизод, отражающий, конечно, извечную беду российского времени — показуху, но не дающий полного представления о величии фигуры князя, о его роли в освоении южнорусских земель.

В правление Екатерины было осуществлено немало серьезных реформ. В 1764 г. был издан указ о секуляризации церковного землевладения, в августе 1765 г. — манифест о Генеральном межевании, предусматривавший закрепление за дворянами всех земель, захваченных ими у различных категорий крестьянства, продажу им по низким ценам пустошей. Сильно увеличивались права помещиков в отношении личности и имущества крестьян. В августе 1767 г. любая жалоба крестьян на помещика объявлялась государственным преступлением.

При этом власти пытались демонстрировать и приверженность идеям французских просветителей. Недаром Екатерина находилась в дружеских отношениях с Дидро и Вольтером. Много говорилось об отмене рабства, всеобщем благосостоянии, свободе экономической деятельности, правосудии. В 1767–1768 гг. действовала Уложенная комиссия, состоявшая из депутатов, отчасти реально, отчасти условно представлявших интересы самых различных слоев населения. Она дала Екатерине массу статистического материала о России.

Сразу после подавления Пугачевского бунта была проведена реформа государственного управления. 7 ноября 1775 г. было издано «Учреждение для управления губерний» — один из важнейших законодательных актов XVIII в., основные положения которого действовали до реформ Александра II. Страна в административном отношении разделялась на 50 губерний с количеством населения в каждой — 200–300 тысяч душ мужского пола. Каждая губерния делилась на 10–12 уездов. Все губернии и уезды получили одинаковые учреждения с одинаковым штатом чиновников. Во главе губернии стоял губернатор, назначаемый императором. Губернские учреждения впервые были основаны на разделении административных, судебных и финансовых функций.

Главным учреждением было губернское правление, возглавляемое губернатором. Ему принадлежала вся полнота исполнительной власти, практическое осуществление указов правительства. Губернатору были подчинены все воинские части на территории губернии.

Финансовые вопросы (сбор податей и налогов) решала Казенная палата. Приказ общественного призрения ведал школами, больницами, богадельнями, приютами, тюрьмами. Власть в уезде фактически передавалась уездному дворянскому собранию. Оно избирало предводителя дворянства, оказывавшего огромное влияние на действия уездных властей. (В 1785 г. такие собрания были созданы и в рамках губерний.)

Город выделился в особую административную единицу, но исполнительная власть в нем принадлежала не выборным городским магистратам, а городничему, назначавшемуся правительством. В 1782 г. в городах была создана управа благочиния, в губернских городах возглавляемая полицмейстером. Через 10 лет была издана «Жалованная грамота городам», по которой население городов делилось на 6 сословных категорий и которая закрепляла цеховую организацию ремесленников. Большая часть населения была отнесена к ремесленникам и мещанам. В городах создавались общесословные органы самоуправления. Реальной власти они не получили и занимались, в основном, второстепенными вопросами благоустройства.

Суд делился по строго сословному принципу: уездный суд в уезде и верхний земский суд в губернии — для дворян; городовой и губернский магистраты — для горожан, нижняя и верхняя расправы — для государственных крестьян. Крепостных крестьян судили и наказывали сами помещики.

Губернская реформа была направлена на унификацию управления, консолидацию и укрепление господствующего дворянского класса. Появившаяся в 1785 г. «Жалованная грамота дворянству» законодательно закрепила и оформила его сословные права: монопольное право собственности на крестьян и землю, свободу от подушной подати, телесных наказаний, рекрутской повинности, право уходить в любое время в отставку. Грамота включила в состав российского дворянства прибалтийских баронов, польскую шляхту, казацкую старшину и т. д.





ПОСЛЕДНЕЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ДЖЕЙМСА КУКА
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Корабль Кука «Резольюшен» у Полинезийских островов



Англичанин Джеймс Кук был примером путешественника нового поколения. С одной стороны, он способствовал осуществлению традиционных колонизаторских планов — укреплению военного и торгового могущества своей страны. Но с другой — это был не только военный, но и ученый, проводивший научные исследования, написавший ряд серьезных книг, пользовавшийся авторитетом у коллег. Вклад Кука в развитие науки о Земле огромен. Каждое из его путешествий заслуживает отдельного очерка.

Кук родился в 1728 г. в семье йоркширского батрака, работал на помещика, потом на владельца бакалейной лавки. В юношеском возрасте он поступил учеником на парусное судно и с тех пор не расставался с морем. В 1755 г. Джеймс Кук завербовался на британский военный флот и через два года в должности штурмана был послан в Канаду, где Англия в рамках Семилетней войны вела борьбу с Францией. На корабле «Меркурий» Кук участвовал в военных действиях в устье реки Св. Лаврентия. В 1762–1767 гг., уже будучи командиром корабля, он выполнил картографическую съемку берегов острова Ньюфаундленд, исследовал его внутренние районы, составил лоции северной части залива Св. Лаврентия и Гондурасского залива. После войны Кук вплотную занялся самообразованием, досконально изучил геометрию и астрономию.

В 1768 г. Британское адмиралтейство организовало тихоокеанскую экспедицию для наблюдения на Таити за прохождением Венеры через диск Солнца. Помимо этого, одной из задач экспедиции было открытие новых земель и развитие торговли. Во главе экспедиции был поставлен лейтенант Джеймс Кук. 30 июня 1768 г. барка «Индевор» под его командованием покинула берега Англии.

Проведенные на Таити наблюдения особой ценности не имели. Гораздо важнее было то, что от Таити Кук повернул на юг, достиг 40° южной широты и, не обнаружив там землю, отправился на запад. 8 октября 1769 г. экспедиция Кука достигла неизвестной земли, с высокими, покрытыми снегом горами. Это была Новая Зеландия. Более трех месяцев Кук плавал вдоль ее берегов и убедился, что это два крупных острова (Северный и Южный), разделенных проливом, позднее получившим его имя.

Доказав, что Новая Зеландия не является частью мифической птолемеевской Южной Земли, английский мореплаватель впервые подошел к восточному побережью Австралии, объявил его британским владением (Новый Южный Уэльс) и занялся составлением точной карты побережья.

Кроме того, экспедиция открыла Большой Барьерный риф. Джеймс Кук прошел через Торресов пролив, отделяющий Австралию от Новой Гвинеи, фактически повторно открыв его после 1606 г. Вообще же, исследование берегов Австралии, проделанное Куком, позволяет говорить о нем едва ли не как о первооткрывателе этого материка, хотя до него здесь плавали голландцы (например Тасман), испанцы и др. Экспедиция возвратилась в Лондон в 1771 г. Таити и близлежащие острова были объявлены владениями английской короны.

Не менее примечательным было и второе плавание Кука на кораблях «Резольюшен» и «Адвенчер», продолжавшееся с 1772 по 1775 г. Задача экспедиции была непосредственно связана с поисками Южного материка, предположения о котором путешественник излагал в отчете о первой своей экспедиции. С декабря 1772 по март 1773 г. корабли Кука следовали в южном направлении по Атлантическому и Индийскому океанам. С ноября 1773 по февраль 1774 г. — тоже на юг, но уже в Тихом океане. Кук достиг 70° 10’ южной широты. Но и тут он не обнаружил землю. Лишь огромные айсберги и ледяные поля окружали мореплавателей, и потому Кук пришел к выводу, что дальше на юг продвинуться невозможно, поэтому достоверных сведений о Южном материке, даже если он есть, получить нельзя. Эта ошибка авторитетнейшего исследователя затормозила продвижение человека к Южному полюсу планеты. Но в любом случае второе плавание Джеймса Кука продвинуло познания человека о южных землях. Были открыты острова Южная Георгия, Южные Сандвичевы острова, Новая Каледония, Новые Гебриды, была обследована вся южная часть Тихого океана.

В третье, последнее свое путешествие знаменитый мореплаватель отправился в июле 1776 г. Джеймс Кук мечтал открыть путь из Тихого в Атлантический океан вокруг Северной Америки (Северо-Западный проход). В 1778 г. он достиг Гавайских островов. Следуя вдоль берегов Северной Америки на север от 44°20′ до 70°44′ северной широты, он описал неизвестное дотоле северо-западное побережье континента: открыл заливы Принс-Уильям, Кука, Бристольский и Нортон, продолжил открытие гор Св. Ильи, полуостровов Кенай, Аляска и Сьюард, Аляскинского и Алеутского хребтов, подтвердил наличие между Азией и Америкой Берингова пролива. Приплыв к Алеутским островам, экспедиция через Берингов пролив вышла в Северный Ледовитый океан. Здесь ей преградили путь ледяные поля. Кук вернулся к Гавайям, чтобы перезимовать.

Здесь его жизнь трагически оборвалась. Кук никогда не испытывал особых сантиментов по поводу туземцев. Нельзя сказать, что это был кровавый грабитель, но уж точно он не был сторонником равноправия рас и народов. Жители Гавайских островов, руководствуясь древним преданием, приняли капитана за бога, а Кук и не противился этому. Внутренняя борьба кланов в многочисленном туземном племени, а также бесцеремонность матросов вызвала стычку между англичанами и гавайцами. Среди последних было немало желающих проверить божественное происхождение Кука. 14 февраля 1779 г. великий путешественник был убит туземцами в одной из стычек. Через несколько дней его матросы жестоко расправились с аборигенами. Заместитель Кука Чарлз Кларк в следующем году привел корабли в Англию.

Именем выдающегося путешественника названо более 20 географических объектов, включая три залива, две группы островов и два пролива. Помимо несомненных заслуг в области заполнения белых пятен на карте, Джеймс Кук сделал огромный вклад в развитие мореплавания как такового. Кроме того, он наконец-то предупредил развитие цинги у матросов, включив в их рацион свежие овощи и фрукты.





ИЗОБРЕТЕНИЕ ПАРОВОГО ДВИГАТЕЛЯ
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Схема паровой машины Джеймса Уатта (1775 г.)



Процесс изобретения парового двигателя, как это часто бывает в технике, растянулся чуть ли не на столетие, поэтому выбор даты для этого события достаточно условен. Впрочем, никем не отрицается, что прорыв, приведший к технологической революции, был осуществлен шотландцем Джеймсом Уаттом.

Над использованием пара в качестве рабочего тела люди задумывались еще в глубокой древности. Однако лишь на рубеже XVII–XVIII вв. удалось найти способ производить полезную работу с помощью пара. Одна из первых попыток поставить пар на службу человеку была предпринята в Англии в 1698 г.: машина изобретателя Сэйвери предназначалась для осушения шахт и перекачивания воды. Правда, изобретение Сэйвери еще не было двигателем в полном смысле этого слова, поскольку, кроме нескольких клапанов, открывавшихся и закрывавшихся вручную, в нем не имелось подвижных частей. Машина Сэйвери работала следующим образом: сначала герметичный резервуар наполнялся паром, затем внешняя поверхность резервуара охлаждалась холодной водой, отчего пар конденсировался, и в резервуаре создавался частичный вакуум. После этого вода — например со дна шахты — засасывалась в резервуар через заборную трубу и после впуска очередной порции пара выбрасывалась наружу.

Первая паровая машина с поршнем была построена французом Дени Папеном в 1698 г. Вода нагревалась внутри вертикального цилиндра с поршнем, и образовавшийся пар толкал поршень вверх. Когда пар охлаждался и конденсировался, поршень опускался вниз под действием атмосферного давления. Посредством системы блоков паровая машина Папена могла приводить в действие различные механизмы, например насосы.

Более совершенную машину в 1712 г. построил английский кузнец Томас Ньюкомен. Как и в машине Папена, поршень перемещался в вертикальном цилиндре. Пар из котла поступал в основание цилиндра и поднимал поршень вверх. При впрыскивании в цилиндр холодной воды пар конденсировался, в цилиндре образовывался вакуум, и под воздействием атмосферного давления поршень опускался вниз. Этот обратный ход удалял воду из цилиндра и посредством цепи, соединенной с коромыслом, двигавшимся наподобие качелей, поднимал вверх шток насоса. Когда поршень находился в нижней точке своего хода, в цилиндр снова поступал пар, и с помощью противовеса, закрепленного на штоке насоса или на коромысле, поршень поднимался в исходное положение. После этого цикл повторялся.

Машина Ньюкомена широко использовалась в Европе более 50 лет. В 1740-х годах машина с цилиндром длиной 2,74 м и диаметром 76 см за один день выполняла работу, которую бригада из 25 человек и 10 лошадей, работая посменно, выполняла за неделю. И все-таки ее КПД был чрезвычайно низок.

Наиболее ярко промышленная революция проявилась в Англии, прежде всего в текстильной промышленности. Несоответствие предложения тканей и стремительно возрастающего спроса привлекло лучшие конструкторские умы к разработке прядильных и ткацких машин. В историю английской техники навсегда вошли имена Картрайта, Кея, Кромптона, Харгривса. Но созданные ими прядильные и ткацкие станки нуждались в качественно новом, универсальном двигателе, который бы непрерывно и равномерно (именно этого не могло обеспечить водяное колесо) приводил станки в однонаправленное вращательное движение. Вот здесь-то во всем своем блеске предстал талант знаменитого инженера, «волшебника из Гринока» Джеймса Уатта.

Уатт родился в шотландском городке Гринок в семье кораблестроителя. Работая учеником в мастерских в Глазго, за первые два года Джеймс приобрел квалификацию гравировщика, мастера по изготовлению математических, геодезических, оптических приборов, различных навигационных инструментов. По совету дяди-профессора Джеймс поступил в местный университет на должность механика. Именно здесь Уатт начал работать над паровыми машинами.

Джеймс Уатт пытался усовершенствовать пароатмосферную машину Ньюкомена, которая, в общем-то, годилась только для перекачивания воды. Ему было ясно, что основной недостаток машины Ньюкомена состоял в попеременном нагревании и охлаждении цилиндра. В 1765 г. Уатт пришел к мысли, что цилиндр может постоянно оставаться горячим, если до конденсации отводить пар в отдельный резервуар через трубопровод с клапаном. Кроме того, Уатт сделал еще несколько усовершенствований, окончательно превративших паро-атмосферную машину в паровую. Например, он изобрел шарнирный механизм — «параллелограмм Уатта» (называется так потому, что часть звеньев — рычагов, входящих в его состав, образует параллелограмм), который преобразовывал возвратно-поступательное движение поршня во вращательное движение главного вала. Теперь ткацкие станки могли работать непрерывно.

В 1776 г. машина Уатта прошла испытания. Ее КПД оказался вдвое больше, чем у машины Ньюкомена. В 1782 г. Уатт создал первую универсальную паровую машину двойного действия. Пар поступал в цилиндр попеременно то с одной стороны поршня, то с другой. Поэтому поршень совершал и рабочий, и обратный ход с помощью пара, чего не было в прежних машинах. Поскольку в паровой машине двойного действия шток поршня совершал тянущее и толкающее действие, прежнюю приводную систему из цепей и коромысла, которая реагировала только на тягу, пришлось переделать. Уатт разработал систему связанных тяг и применил планетарный механизм[102] для преобразования возвратно-поступательного движения штока поршня во вращательное движение, использовал тяжелый маховик, центробежный регулятор скорости, дисковый клапан и манометр для измерения давления пара. Запатентованная Уаттом «ротативная паровая машина» сначала широко применялась на прядильных и ткацких фабриках, а позже и на других промышленных предприятиях. Двигатель Уатта годился для любой машины, и этим не замедлили воспользоваться изобретатели самодвижущихся механизмов.

Паровая машина Уатта поистине стала изобретением века, положившим начало промышленной революции. Но изобретатель на этом не ограничился. Соседи не раз с удивлением наблюдали за тем, как Уатт гоняет по лугу лошадей, тянущих специально подобранные тяжести. Так появилась единица мощности — лошадиная сила, получившая впоследствии всеобщее признание.

К сожалению, финансовые трудности вынудили Уатта уже в зрелом возрасте проводить геодезические изыскания, работать на строительстве каналов, сооружать порты и пристани, пойти, наконец, на экономически кабальный союз с предпринимателем Джоном Ребеком, потерпевшим вскоре полный финансовый крах.





ПОЕЗДКА ЕКАТЕРИНЫ II НА ЮГ
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Григорий Потемкин



В 1776 г. Екатерина II назначила своего фаворита Григория Потемкина новороссийским, азовским и астраханским генерал-губернатором. В 1783 г. он успешно осуществил проект присоединения Крыма к России, за что был пожалован титулом светлейшего князя Таврического. Накануне войны с Турцией 1787–1791 гг. Потемкин провел ряд важных мероприятий по реорганизации армии, созданию Черноморского флота и укреплению южных границ Российской империи. Под его руководством происходило заселение пустынных территорий, строительство дорог, основание городов.

На лето 1787 г. Екатерина II назначила поездку в земли, подвластные фавориту. Конечным пунктом был Крым. Этим вояжем императрица хотела продемонстрировать Турции и всей Европе свою власть над Новороссией.

Потемкин заранее, уже в конце 1786 г., выехал на юг и развернул кипучую деятельность по подготовке встречи царицы. Был составлен подробный маршрут путешествия — 76 станций от Петербурга до Киева и 35 губерний, управляемых светлейшим князем. Тысячи лошадей, столовая посуда, белье, съестные припасы ожидали Екатерину и ее свиту. Естественно, основная тяжесть встречи ложилась на простой народ, обложенный дополнительными повинностями и налогами. По пути следования белились дома и чинились крыши, стены и окна украшались цветами, разрабатывался детальный регламент действий горожан и поселян. Строжайше запрещалось подавать царице жалобы. Нарушителей местные власти грозили отдавать в солдаты и отправлять на каторгу.

В Новороссии и Крыму, которыми управлял Потемкин, подготовка началась еще в 1784 г. На нее были затрачены грандиозные суммы. Для освещения дорог закупались смоляные бочки, по пути следования кортежа чинились мосты и дороги, на станциях в степной местности устанавливались войлочные дворцы, а в городах — деревянные, где содержалась большая прислуга. Весь Крым напоминал муравейник — у Перекопа возводились триумфальные ворота, на самом полуострове строились новые здания. Особое значение Потемкин придавал устройству садов, посадке деревьев по всему маршруту. Военные портные шили новые мундиры для армии и штатских чинов. Вдоль дороги, по которой должна была проехать Екатерина, Потемкин приказал через равномерные промежутки распахать поля, чтобы засеять хлебом.

Екатерина II выехала из Зимнего дворца 2 января 1787 г. Ее свита разместилась в 14 каретах и 124 санях, за процессией следовало 40 запасных экипажей. Несмотря на нищету населения России, императрица везде находила теплые и роскошно обставленные покои. Посреди небольших хижин высились неожиданно возникшие тут дворцы. Через месяц с небольшим двор прибыл в Киев, где его встретил генерал-губернатор, фельдмаршал Румянцев-Задунайский. Сюда же прибывали иностранные послы, были согнаны представители различных национальностей, проживавших в России: русские, татары, калмыки, грузинские князья. Проходили шумные балы и торжественные аудиенции. Потемкин предпринимал все возможное, чтобы задержать императрицу в Киеве подольше, поскольку работы на юге еще не были закончены.

Наконец 22 апреля Екатерина продолжила путешествие. Свита спускалась по Днепру на выстроенных в римском стиле галерах. По берегам толпился согнанный народ, встречавший царицу громкими приветствиями. В отдалении маневрировали казаки.

25 апреля флотилия остановилась в Каневе. Здесь был устроен пышный праздник по случаю встречи Екатерины с бывшим фаворитом польским королем Станиславом Августом. В Кременчуге императрицу встретило огромное войско из конницы и пехоты при полном параде. Недалеко от Екатеринослава состоялась встреча Екатерины и австрийского императора Иосифа II, вместе они последовали в Крым, демонстрируя Турции сближение России и Австрии. После Екатеринослава путешествие продолжилось по суше.

Современники утверждают, что живописные приднепровские селения, радующие взгляд путешественников, были не чем иным, как театральными декорациями, стада скота перегоняли с места на место, чтобы показать хозяйке России повсеместное изобилие, мешки в амбарах были заполнены песком. Все это впоследствии и было названо «потемкинскими деревнями».

В Херсоне карету императрицы народ нес на руках, в город были согнаны купцы из разных концов России, из-за чего он казался многолюдным. Спектакль продолжился в Крыму — балы, фейерверки, дворцы… На Севастопольском рейде Екатерине салютовал недавно созданный Черноморский флот. На обратном пути, под Полтавой, перед императрицей была «повторена» Полтавская битва.

Путешествие продолжалось более полугода. На него было израсходовано, по некоторым оценкам, более 10 миллионов рублей. Надо сказать, что, так или иначе, но деятельность князя Потемкина и, в частности, вся подготовка к поездке Екатерины действительно способствовала развитию Южного края и продемонстрировала мощь и богатство Российской империи. Однако столь большие усилия и деньги, направленные на организацию спектакля, ярко иллюстрируют проблемы, с которыми ни Россия, ни Украина не справились до сих пор. Традиции «потемкинских деревень» оказались очень живучи.





ПРИНЯТИЕ КОНСТИТУЦИИ США



Первоначально государственное устройство США представляло собой конфедерацию, основанную на договоре суверенных штатов. Центральную власть осуществлял Континентальный конгресс, состоявший из представителей штатов. Такая структура власти сохранялась и после окончания Войны за независимость, но наиболее дальновидные политики стремились к федеративной республике с сильным центром и общенациональной конституцией. Штаты, действуя порознь, не могли наладить торговлю и стабилизировать финансы. При огромном государственном долге правительство конфедерации не имело ни бюджета, ни банка, чтобы прийти на помощь штатам. Их правительства, в свою очередь, являлись должниками банкиров, а также ветеранов армии, годами не получавших жалованья. Важным аргументом в пользу реформирования власти была и вполне реальная угроза народных волнений.

Федеральная Конституция была разработана летом 1787 г. на Конвенте в Филадельфии. Он проходил в обстановке глубокой секретности, а по его окончании вниманию общественности был предложен проект документа. В подготовке проекта Конституции участвовали Дж. Вашингтон (ставший вскоре первым президентом страны), Б. Франклин, А. Гамильтон, Д. Мэдисон. Положения Конституции были составлены так удачно, что удовлетворяли требованиям как сторонников прав штатов, так и поборников сильного центра. Правительство США получило новые полномочия, в частности право сбора федеральных налогов и регулирования торговых и коммерческих отношений между штатами. Конституционный конвент допустил к национальным выборам всех американцев, наделенных избирательным правом в годы Войны за независимость. Однако ради утверждения прочного государственного союза делегаты северных штатов поступились заповедью о равенстве естественных прав человека и сохранили рабство.

Процесс утверждения Конституции штатами вызвал напряженную политическую борьбу в стране. Противники Конституции — антифедералисты — критиковали ее в основном по двум причинам: они опасались узурпации власти центром и указывали на отсутствие билля о правах. Ее сторонники — федералисты — имели лишь небольшой перевес. Но, так или иначе, в июне 1788 г. новая Конституция вступила в силу.

Конституция США (в том виде, в каком она была принята в 1788 г.) состоит из преамбулы, в которой говорится, что народ Соединенных Штатов Америки принимает эту Конституцию в целях создания более совершенного союза, утверждения правосудия и внутреннего спокойствия, организации совместной обороны, содействия общему благосостоянию и свободе, а также семи статей. Важнейшими конституционными документами являются также поправки к Конституции. К настоящему времени принято 27 поправок. Впервые Конституция США была дополнена Биллем о правах (первые 10 поправок), принятым в 1789 г. Билль о правах закрепил важнейшие политические и личные свободы.

Концепция прав человека исходит из идеи о естественных и неотчуждаемых правах. И потому Конституция США во главу угла ставит личные свободы. Она предписывает рассматривать все дела о преступлениях с участием присяжных заседателей, запрещает принимать законы об опале (наказании без судебного разбирательства) и законы, имеющие обратную силу. Конституция исключает проверку религиозных убеждений в качестве условия для занятия какой-либо государственной должности. Билль о правах устанавливает, что конгресс не должен издавать законы, ограничивающие свободу слова, печати, собраний (мирных и без оружия), право народа носить и хранить оружие, право обращаться к правительству с петициями. Согласно Биллю о правах, обеспечивается свобода совести, охрана личности, бумаг, имущества, право обвиняемого на защиту, право отказываться от дачи показаний против самого себя.

Государственным устройством США является федерация. Штаты — это государственные образования. Все они равноправны, но не обладают государственным суверенитетом. Однако они принимают свои конституции, которые должны соответствовать Конституции США, а также ряд финансовых, социальных, экономических законов и т. п.

Конституция США определяет принцип разделения власти на три ветви: законодательную (Конгресс США, делящийся на сенат и палату представителей), исполнительную (президент) и судебную (Верховный суд США). Установлена система сдерживания и противовесов власти, благодаря которой государственный механизм США работает слаженно и эффективно на протяжении вот уже более двух веков. Эта эффективность является следствием двухпартийной системы, к которой постепенно были приспособлены выборы и все функционирование государственного механизма.

Конституция США — прогрессивный документ, который оказал влияние на конституции многих стран мира. Она закрепила образование суверенного федеративного государства, провозгласила принцип народного суверенитета, определила демократические принципы организации государственности (представительное правление, разделение властей и др.), установила, что федеральное право имеет приоритет над правом штатов.






НАЧАЛО ВЕЛИКОЙ ФРАНЦУЗСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ. ВЗЯТИЕ БАСТИЛИИ
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Бастилия. Гравюра (XVІІІ в.)



События во Франции в конце XVIII в., безусловно, носят эпохальный характер. Великая французская революция сокрушила феодально-абсолютистский строй и «вымела хлам Средневековья» из этой страны, которая стала примером для всего мира.

Еще при жизни Людовика XIV Франция вступила в период затяжного экономического кризиса, связанного, в частности, с особенностями политического строя. Абсолютизм помог стране укрепиться, но затем стал тормозом для дальнейшего развития. В силе оставались многие феодальные порядки, которым покровительствовала королевская власть. Все дальше расходились интересы крепнущей экономически буржуазии и оставляющего за собой все политические права дворянства. Двор тратил баснословные суммы на свое содержание, фаворитки Людовика XV, а затем жена Людовика XVI Мария Антуанетта и ее приближенные соперничали в пышности нарядов и блеске балов. Казна нищала, власть прибегала все к новым налогам. Промышленники же и финансисты, платя налоги, сами не могли влиять на политическую систему и потому все больше ожесточались против аристократов, преследовавших лишь свои интересы.

К 1789 г. государственный долг Франции достиг чудовищных размеров. В августе 1788 г. Людовик XVI вернул к власти сторонника реформ, министра финансов Неккера и согласился на созыв Генеральных штатов, чего не делалось во Франции с 1614 г. Созыв штатов был назначен на май 1789 г. Не рассчитывая на дворянство в осуществлении даже умеренных налоговых реформ, Людовик согласился в два раза увеличить представительство в штатах третьего сословия — буржуазии. Подготовка к собранию Генеральных штатов проходила в условиях все возрастающего сельскохозяйственного и промышленного кризиса. Лето 1788 г. оказалось неурожайным, затем наступила беспримерно суровая зима. Народ требовал хлеба и низких цен, в апреле 1789 г. бунтовали рабочие Парижа. От Генеральных штатов ждали больших свершений, повсеместно проходили стихийные политические собрания, составлялись наказы депутатам, было выпущено огромное количество брошюр политического содержания.

5 мая 1789 г. в Версале открылось заседание Генеральных штатов. Принципиальным стал вопрос о голосовании по количеству депутатов или же по сословиям. Духовенство и дворянство настаивало на втором варианте. Буржуа же потребовали объединения для совместной проверки полномочий. 10 июня собрание третьего сословия постановило приступить к такой проверке, было объявлено, что не явившиеся депутаты от дворянства и церкви будут считаться выбывшими. Лидерами нижней палаты стали граф Мирабо, Барнав, аббат Сийес. 17 июня собрание третьего сословия провозгласило себя Национальным собранием, а утром 20 июня королевские войска не пустили депутатов в зал заседаний. Тогда народные избранники и смешавшаяся с ними толпа нашли другое помещение — зал для игры в мяч — и поклялись не расходиться, пока не будет выработана и принята конституция.

23 июня на созванном королем заседании трех сословий Людовик XVI объявил все постановления Национального собрания недействительными, само собрание не легитимным и предложил сословиям снова разделиться по палатам, сохраняя прежнюю сословную обособленность. Однако когда король и первые два сословия покинули зал заседаний, Байи, ученый-астроном, избранный в начале июня председателем Национального собрания, объявил его заседание открытым. Когда чиновник короля предложил все же третьему сословию повиноваться воле монарха, он был встречен знаменитой репликой Мирабо: «Пойдите и скажите Вашему господину, что мы здесь — по воле народа и оставим наши места, только уступая силе штыков». После этого по предложению Мирабо Национальное собрание провозгласило неприкосновенность личности депутатов, а покушение на эти права — государственным преступлением.

Вскоре здесь была большая часть духовенства и многие дворяне. Король вынужден был санкционировать соединение трех сословий. 9 июля Национальное собрание провозгласило себя Учредительным, что подчеркивало главную его задачу — учреждение нового политического строя путем выработки конституции.

Все это время Париж и другие французские города пребывали в крайнем возбуждении, выступали уличные ораторы, распространялись листовки. Парижские выборщики собирались на совещания. Буржуазные депутаты Национального собрания создали первый политический клуб. Поскольку инициатива исходила от депутатов из Бретани, клуб был назван «Бретонский».

Король же постепенно стягивал в столицу войска. 12 июля он уволил Неккера и велел ему покинуть пределы Франции. Это послужило сигналом к началу восстания. С утра 13 июля над Парижем зазвучал набат. Ремесленники, журналисты, рабочие, мелкие торговцы, женщины и старики вооружались кинжалами, камнями, топорами и выходили на улицы. Горожане захватили оружейный склад во Дворце инвалидов. В тот же день выборщики Парижа организовали Постоянный комитет, позже реорганизованный в Коммуну. Комитет постановил создать гражданскую гвардию.

Символом старых порядков оставалась знаменитая тюрьма Бастилия, пушки которой были повернуты на Сент-Антуанское предместье, где проживали ремесленники и рабочие. Крепость была огорожена двумя глубокими рвами с подъемными мостами. 14 июля 1789 г. кто-то в толпе революционно настроенного народа заметил, как к Бастилии стягиваются войска. Утверждается, что призыв идти на Бастилию прозвучал из уст журналиста Камила Демулена. Когда к Бастилии проследовал отряд королевских драгун, народ пошел на приступ. В ответ был открыт артиллерийский огонь, но это не остановило толпу. Рвы были преодолены, пушечными ядрами из захваченных орудий были перебиты цепи моста, повстанцы ворвались в крепость. Комендант был убит, Бастилия пала. Вскоре крепость была разрушена, а на ее месте была поставлена табличка: «Место для танцев». 14 июля, День взятия Бастилии, считается днем начала Великой французской революции и поныне является главным национальным праздником во Франции.

Король вынужден был возвратить к власти Неккера и 17 июля вместе с депутацией Учредительного собрания приехал в Париж, формально признав победу повстанцев.





БИТВА ПРИ РЫМНИКЕ
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Александр Суворов



Едва ли не каждая победа, одержанная выдающимся полководцем Александром Васильевичем Суворовым, сама по себе является одним из известнейших событий в российской истории. За что бы ни брался этот талантливый и удачливый военачальник, все он исполнял с блеском. Он добивался успеха благодаря поразительной энергии, гибкости мышления, выучке солдат, с которыми Суворов поддерживал тесный контакт, за что пользовался у них уважением и любовью. Он придерживался наступательной стратегии, поражал противника внезапностью и дерзостью маневров, скоростью переходов. Российская армия и технически, и организационно была подготовлена к решению сложнейших задач благодаря усилиям современников Суворова — Потемкина, Румянцева, самой Екатерины II. Ее военные противники (в частности Турция) отставали от нее в военном отношении. Русские солдаты были выносливы и отважны. Однако это не умаляет заслуг славнейшего из «Екатерининских орлов».

Первой военной кампанией, в которой принимал участие Суворов, была Семилетняя война. Затем было подавление восстания в Польше, в русско-турецкой войне 1768–1774 гг. Суворов уже зарекомендовал себя как один из наиболее способных генералов.

Не желая примириться с результатами этой войны, Турция 12 августа 1787 г. объявила России войну. 1 октября турки высадили десант на Кинбурнской косе. Здесь их встретил генерал-аншеф Суворов, уже знакомый туркам Топал-паша (хромой паша). Русские под его руководством отразили атаку.

Зимой было образовано две армии: Екатеринославскую Потемкина, в чьем подчинении был и Суворов, и Украинскую Румянцева. Потемкину надлежало наступать от Днепра к Дунаю и овладеть сильными крепостями — Очаковом и Вендорами. Румянцев в Подолии должен был выйти на среднее течение Днестра, поддерживая связь с союзниками-австрийцами.

6 декабря Очаков был взят штурмом. Румянцев занял Северную Молдавию. Австрийцы же были разбиты турками в Западной Валахии. Суворов летом 1789 г. был переведен в армию Румянцева.

Этим же летом основные события происходили в Молдавии. Союзник России, австрийский полководец принц Кобургский, встревоженный сосредоточением турецкой армии Осман-паши в Фокшанах, запросил у русских немедленной помощи. Александр Суворов в это время командовал в Бырладе дивизией. Он выступил к принцу быстрым маршем. Хитрым маневром, основанным на изучении местного ландшафта, Суворов обманул противника, не ожидавшего флангового удара по Фокшанскому лагерю. В результате сражения, произошедшего 21 июля 1789 г., 50-тысячная турецкая армия была рассеяна.

Через некоторое время случилась великая рымникская битва, для которой фокшанская стала своего рода репетицией. Турки начали наступление из Браилова, рассчитывая на битву именно с австрийцами. Для того чтобы отвлечь русские войска, часть турок направилась к Измаилу. Принц Кобургский вновь обратился к генерал-аншефу, который со своими силами находился южнее Бырлада. Александр Васильевич ответил депешей из одного слова: «Иду!». 7 сентября 70 тысяч русских солдат выступили по направлению к австрийскому лагерю, и 10-го числа соединились с союзниками. Турки имели значительное численное превосходство. В их армии под командованием Юсуф-паши было около 90–100 тысяч человек. К тому же они занимали хорошо укрепленные позиции. Русско-австрийская же армия насчитывала лишь около 25 тысяч. Поэтому принц предложил вести оборонительные бои. Но Суворов настоял на немедленном наступлении на противника. На сомнения принца по поводу численного превосходства противника Суворов ответил: «Тем лучше, что их больше — тем большая у них будет суматоха».

Русский полководец лично переправился через Рымну и, забравшись на высокое дерево, осмотрел место предстоящей битвы. Позиции неприятеля прикрывали река, леса и овраги, но те же препятствия мешали перебрасывать войска из одного турецкого лагеря в другой. Турецкие войска располагались между реками Рымна и Рымник в укрепленных лагерях с интервалами 6–7 км. Лагерь Тыргу-Кукули примыкал к Рымне, здесь было 12 тысяч турок. Второй лагерь (40 тысяч человек) располагался возле леса Крынгу-Мейлор. На юго-западе находилась укрепленная деревня Бокзы. В третьем лагере у Мартинешти на Рымнике были главные турецкие силы. Резервные силы расположились в лагере за рекой Рымник у села Одая.

Поздно вечером армия Суворова и Кобурга переправилась вброд через реку Рымну. Шли без шума и огней. 11 сентября до рассвета корпуса построились для боя. Когда поднялось солнце, Суворов приказал двигаться вперед. Он хотел разбить каждый лагерь в отдельности. Берегом Рымны войска двинулись на Тыргу-Кукули. Армия шла уступами — русские, позади венгры, еще дальше австрийцы. Последние направлялись к Крынгу-Мейлор.

Турки открыли по русским огонь из орудий. Беглым шагом суворовские батальоны кинулись в атаку и также открыли артиллерийский огонь. В это время с левого фланга, из леса Каята, на суворовское каре обрушилась турецкая конница. Боясь охвата фланга, одна часть корпуса повернулась фронтом налево, другая — продолжила идти на Тыргу-Кукули, выбила оттуда турок и вернулась к лесу Каята, который через некоторое время был занят.

Юсуф-паша бросил еще более мощный отряд конницы, чтобы нарушить боевой порядок союзников. Австрийское каре выдержало атаку. Турецкие конники отошли к Крынгу-Мейлор. Было 12 часов дня.

Затем русский полководец повел армию на Бокзы. Здесь находилась турецкая артиллерия. Покончив с батареей, русские поспешили на помощь Кобургу и венграм. Удар во фланг ошеломил противника, вынужденного опять укрыться в лагере.

Обычно укрепления, подобные тем, что имел лагерь у Крынгу-Мейлор, атаковала пехота. Но, заметив, что лагерь имеет неглубокие рвы и невысокие насыпи, Суворов решил применить кавалерию. Она быстро преодолела пространство, простреливавшееся ружьями и пушками, и завязала бой. Пока турки пытались отразить этот натиск, подбежали суворовские «чудо-богатыри». Укрепленная позиция была прорвана конницей и штыковой атакой. Началось преследование бегущего неприятеля. Верховный визирь пытался остановить бегущие войска, но ничто не помогало — турки в панике пытались переправляться вплавь. В ходе погони русские с ходу взяли и лагерь у Мартинешти. На следующий день был взят лагерь у Одая.

Турки потеряли 10 тысяч человек убитыми и утонувшими. Русские и австрийцы — около тысячи человек. За победу при Рымнике Суворов получил титул графа Рымникского и орден Св. Георгия 1-й степени, который не снимал практически никогда. Австрийцы дали ему титул графа Священной Римской империи. Впереди было еще несколько блистательных операций. Последней точкой, которую поставил Суворов в русско-турецкой кампании, было взятие неприступного Измаила в 1790 г.





ЛИКВИДАЦИЯ МОНАРХИИ ВО ФРАНЦИИ
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Людовик XVI
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Мария Антуанетта



После взятия Бастилии революция во Франции шла по нарастающей. Поначалу главенство среди революционеров принадлежало умеренным слоям буржуазии, выступавшей за установление конституционной монархии. Среди доверенных лиц крупной буржуазии, выражавших ее интересы на высшем уровне, следует назвать, во-первых, уже упоминавшегося Габриеля Оноре Мирабо. Выходец из богатой аристократической семьи был известен во Франции, как авантюрист и интриган. Он писал сотни брошюр на самые разные темы, скитался по Европе, не раз попадал в тюрьму, влезал в долги, но затем снова появлялся в свете. Мирабо был прекрасным оратором, и на первом этапе революции имел огромное влияние. Его идеалом была парламентская монархия по типу английской.

Также умеренным революционером был и назначенный начальником Национальной гвардии маркиз Лафайет — участник Войны за независимость североамериканских колоний, «герой Старого и Нового Света». Важную роль на первом этапе революции играл Жан Байи — ученый и состоятельный человек. Он некоторое время был председателем Национального собрания, а затем стал мэром Парижа и оставался на этой должности до ноября 1791 г.

В Учредительном собрании ведущая роль также принадлежала верхним слоям буржуазии и либеральному дворянству, но постепенно среди депутатов Генеральных штатов и собрания произошло размежевание на сторонников и противников революционных мер. В палате третьего сословия первые садились слева от стола председателя, а вторые — справа. Так родились политические термины — левые и правые, которыми и сейчас пользуется весь мир.

В «ночь чудес» (4 августа) депутаты от дворянства поставили на повестку дня аграрный вопрос, призывая других аристократов пожертвовать частью прав ради сохранения спокойствия в государстве. 11 августа Учредительное собрание приняло ряд декретов по этому поводу. Дворяне отказались от «личных феодальных прав» (серваж[103], сеньориальные суды, исключительное право охоты и т. д.). Но хотя собрание и объявило о «полном уничтожении феодального режима», в действительности он сохранялся, поскольку основные феодальные повинности оставались непосильными для крестьян.

В августе 1789 г. была принята «Декларация прав человека и гражданина», в которой провозглашались свобода слова, личности, совести, право собственности. Была установлена новая избирательная система. Король вынужден был соглашаться со всеми начинаниями собрания. В это же время наметился раскол в рядах революционеров. Появились правые и левые, был учрежден революционный политический Якобинский клуб, получавший все большее влияние в обществе. Большую популярность приобрели пламенные революционеры Марат, Робеспьер, Дантон, которые в своих выступлениях призывали к углублению революции. Они видели будущее Франции республиканским. Во многих городах были избраны муниципалитеты, по стране прокатилась волна крестьянских восстаний.

В 1790 г. Учредительное собрание отменило наследственное дворянство, провело административную реформу, разделив всю страну на департаменты. Было национализировано церковное имущество, отменены все ограничения, препятствующие торговой и промышленной свободе. В сентябре 1791 г. собрание приняло Конституцию, по которой король был наделен достаточно широкими правами, но все же несколько ограничен в своих действиях.

Из страны бежали многие сторонники королевской власти. Политическая эмиграция призывала европейские монархии к объединению, к интервенции во Францию для восстановления там законного режима. Немало ярых роялистов осталось и на французской территории. Сам Людовик XVI, естественно, поддерживал связь с консервативными кругами в стране и за ее пределами, надеясь на усмирение непокорных подданных. 21 июня 1791 г. он попытался бежать с семьей из Парижа, но в Варение был задержан. Королевская чета была возвращена в столицу. Это событие вызвало возмущение в народе. Контрреволюционная деятельность монарха стала более чем очевидной. Однако большинство в собрании настояло на опубликовании сообщения о «похищении короля» и не предприняло против главы государства никаких действий. 17 июля на Марсовом поле королевские гвардейцы расстреляли демонстрацию парижан. 30 сентября Учредительное собрание было распущено. Его место должно было занять Законодательное собрание, причем бывшим членам собрания было запрещено входить в новый орган. В Законодательном собрании, однако, также появились левые, которые делились на более умеренных — жирондистов и так называемую Гору — монтаньяров, сторонников Робеспьера.

Из-за непрекращающихся волнений экономическое состояние Франции к началу 1792 г. значительно ухудшилось. Росли цены, исчезли колониальные товары. Это, естественно, накаляло обстановку. Не меньшее значение имела и политика соседей, которые готовились к интервенции. В апреле Франция вступила в войну с Австрией, к которой присоединилась и Пруссия. Обстановка на фронтах складывалась для французов неблагоприятно. В частности, из-за скрытой измены противников войны — видных французских генералов — интервентам был открыт путь в глубь страны. Ответом на это был невероятный патриотический подъем, все громче звучали гневные голоса о необходимости окончательной победы над контрреволюцией. 3 августа в Париже был опубликован манифест австрийского главнокомандующего герцога Брауншвейгского. Герцог угрожал уничтожением французской столицы в случае нанесения какого-либо оскорбления Людовику XVI. Но это только ускорило события.

В ночь с 9 на 10 августа 1792 г. в Париже началось восстание, подготовленное левыми якобинцами и революционными комиссарами секций Парижа. Комиссары провозгласили себя Коммуной и взяли всю полноту власти в городе. Дворец короля в Тюильри был взят штурмом. Члены Коммуны явились в Законодательное собрание и продиктовали собранию «волю народа». Людовик лишился трона, по приказу Коммуны он был заключен в замок Тампль. Был объявлен созыв Национального конвента, право голоса получили все мужчины, достигшие 21 года. Старые министры были уволены, а в новом Совете большинство составляли жирондисты, хотя министром юстиции стал Дантон.

На фронте продолжалось наступление интервентов, Франция оказалась в международной изоляции. 2 сентября напуганные слухами о контрреволюционном заговоре парижане ворвались в тюрьмы и казнили без суда содержавшихся там контрреволюционеров. 20 сентября в битве при Вальми революционная армия одержала победу над пруссаками, что означало перелом в войне. На следующий день начал свою работу Конвент, в котором правыми были уже жирондисты. По предложению монтаньяра Колло д’Эрбуа Конвент принял декрет об отмене королевской власти. День 21 сентября, дата начала работы Конвента, стала точкой отсчета «новой эры» — первого года Республики.





ПОБЕДА МОНТАНЬЯРОВ НАД ЖИРОНДИСТАМИ
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Заседание Революционного трибунала



В Конвент было избрано 750 депутатов.[104] Правое крыло Конвента составляли жирондисты, которые имели около 200 мест; за них голосовала главным образом провинция. В левое крыло входили депутаты Горы (они занимали верхние ряды левой стороны зала заседаний) — якобинцы; их было около 100 человек. Париж отдал голоса именно им, от столицы были избраны Робеспьер, Марат, Дантон, Депулен, Колло д’Эрбуа, Билло-Варренн и др. Большинство же в Конвенте составляло так называемое «болото» — депутаты, не примыкавшие ни к Горе, ни к Жиронде.

Роялисты считали жирондистов отъявленными злодеями и крайними радикалами. Но еще более радикальных взглядов придерживались сторонники Максимилиана Робеспьера. Для них ликвидация монархии отнюдь не была концом революции. Борьба между Горой и Жирондой все более накалялась. Сторонники журналиста Бриссо (лидера Жиронды) в Конвенте и Исполнительном совете небезосновательно обвиняли своих противников в образовании триумвирата — Марат, Робеспьер, Дантон, стремившегося к полной власти в стране. Кроме того, жирондисты представляли противников как инициаторов незаконной «сентябрьской расправы».

Монтаньяры, в свою очередь, уже в октябре 1792 г. исключили из Якобинского клуба всех жирондистов. На выборах в Коммуну Парижа жирондисты потерпели поражение. Новый состав муниципалитета был еще более революционным, чем ранее. Прокурором был избран Шометт, защитник интересов плебейства, его заместителем стал редактор революционной газеты «Пер Дюшен» Эбер.

Много споров в Конвенте вызвал вопрос о смертной казни короля. В итоге верх одержали монтаньяры, добившиеся от «болота» Конвента смертного приговора для Людовика XVI. 21 января 1793 г. король был гильотинирован.

Обстановка в стране и на ее границах тем временем становилась все более сложной, что объективно способствовало дальнейшей передаче власти в руки радикалов. Эмиграция аристократов привела к остановке предприятий ведущих для Франции отраслей промышленности — шелковой, производства предметов роскоши и т. п. Нарушились и сократились торговые обороты. Чтобы покрыть расходы на войну, жирондистское правительство стало на путь постоянных эмиссий. Кризис усиливал влияние на санкюлотов[105] радикальных политиков — «бешеных» и крайних левых якобинцев, с которыми боролись и жирондисты, и робеспьеристы.

Англия, Пруссия, Голландия, Испания, Неаполь, Священная Римская империя, Россия создали союз против Франции. В марте на сторону коалиционеров перешел французский генерал Дюмурье. Войска интервентов подошли к границам. В Вандее вспыхнул контрреволюционный роялистский мятеж, главной действующей силой которого были местные крестьяне. Франция находилась в состоянии тяжелого продовольственного и финансового кризиса, в чем многие обвиняли спекулянтов, требуя установления государственного максимума цен на хлеб. Этому противились жирондисты, представлявшие интересы крупных и средних буржуа Юга Франции.

10 марта 1793 г. был организован Чрезвычайный трибунал для борьбы с контрреволюцией (вскоре он был переименован в Революционный трибунал). 6 апреля, после измены Дюмурье, Конвент учредил Комитет общественного спасения из 9 членов, получивший широкие полномочия, в том числе и право контроля над Исполнительным советом. Большинство здесь составляли жирондисты, но лидером Комитета был Дантон.

4 мая Конвент, преодолев сопротивление Жиронды, издал декрет об установлении твердых цен на зерно. Монтаньяры становились все более влиятельными. В апреле жирондисты добились предания суду Революционного трибунала «друга народа» Марата, но он был полностью оправдан и возвращен в Конвент ликующей толпой парижан.

В мае Гора перешла в решительное наступление. В Париже был образован повстанческий комитет, объединившийся с Коммуной. 31 мая комитет призвал горожан к восстанию, над столицей вновь зазвучал набат. Начальником национальной гвардии был назначен левый якобинец Анрио, сумевший быстро организовать вооруженные силы восстания. Конвент был окружен, депутации Коммуны и секций столицы ворвались в здание и начали излагать свои требования: арестовать 22 жирондистов, ликвидировать контрреволюционный мятеж на юге, снизить цены на хлеб по всей Франции. Депутат Верньо призвал коллег в полном составе покинуть зал, но это предложение осталось неуслышанным. Робеспьер же с трибуны зачитал обвинительную речь против Жиронды и поставил на голосование вопрос об аресте жирондистов. Конвент в большинстве своем не решился посягнуть на депутатскую неприкосновенность, но постановил прекратить расследование деятельности Коммуны.

1 июня по Парижу распространились слухи об убийстве якобинцев в Лионе, ухудшении положения на фронте и крупном успехе роялистских мятежников в Вандее. Вечером этого дня народ снова был на улицах, а с утра 2 июня толпа окружила здание Конвента. Гвардейцы Анрио направили жерла пушек на здание. По предложению соратника Робеспьера Кутона Конвент спешно издал приказ об аресте 29 виднейших депутатов-жирондистов.

Год власти Робеспьера стал годом террора. Сигналом к его началу стало, в частности, убийство Марата 13 июля 1793 г. Обновленный Комитет общественного спасения получил право ареста подозрительных лиц, система судопроизводства была упрощена. Комитет фактически подменил собой все правительственные учреждения, совместил все ветви власти. Была введена смертная казнь за спекуляцию, имущество врагов Республики подлежало конфискации. Комиссары Конвента в департаментах имели почти неограниченные полномочия. Организовав режим якобинской диктатуры, Робеспьер сумел справиться с интервенцией, подавил мятежи в большинстве регионов Франции, организовал руководство страной. В то же время углубление революционных преобразований проходило на фоне масштабных политических репрессий, гильотины работали безостановочно. Были казнены виднейшие революционеры — Дантон, Демулен, Шометт, Эбер. Одни оказались слишком умеренными, другие слишком радикальными…





ТЕРМИДОРИАНСКИЙ ПЕРЕВОРОТ
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Робеспьер



Понятие «термидор» ассоциируется с угасанием периода революционной романтики. В то же время, Термидорианский переворот во Франции был просто необходим стране, уставшей от в буквальном смысле убийственной энергии идейных вождей.

Комитет общественного спасения во главе с Робеспьером сделал немало для преодоления феодальных пережитков, построения нового гражданского общества, стабилизации ситуации на фронтах, преодоления экономического кризиса. Но, действуя ради великой цели, монтаньяры стали неразборчивы в средствах. Крестьяне выступали против принудительных работ на государство и реквизиций, буржуазия хотела больших свобод в промышленности и торговле, которые сильно ограничивались государством, а также опасалась слишком серьезного сближения власти с рабочими. Парижский политикум устал бояться гильотины, которая грозила едва ли не всем без исключения депутатам Конвента. Кто-то мог оказаться «эбертистом», кто-то — «дантонистом». Результат был один и тот же — скорый суд и гильотина. В итоге со временем сложилась широкая коалиция представителей разных политических направлений — Фуше, Колло д’Эрбуа, Барер, Карно, Баррас, Тальен, — которая выступала против тирании Робеспьера и осмеливалась даже противиться ему в Комитетах общественного спасения и безопасности.

Уже 1 флореаля[106] (20 апреля) член Комитета общественного спасения Билло-Варренн выступил в Конвенте с речью, полной нападок на Робеспьера. В том же месяце другой влиятельный член Комитета Карно во время делового спора бросил Сен-Жюсту и Робеспьеру обвинение в стремлении к диктатуре. В Комитете общественного спасения лишь два человека оставались сторонниками лидера государства. 3 прериаля на Робеспьера было совершено покушение, на следующий день еще одно. Во время затеянного Неподкупным (таково было прозвище Робеспьера) празднования Дня «верховного существа» (некоей новой революционной религии), когда Робеспьер выполнял роль своеобразного жреца, в хоре приветствий послышались угрозы и оскорбления.

Неистовый Максимилиан сам перешел в наступление. 22 прериаля Кутон провел составленный им и Робеспьером декрет о реорганизации Революционного трибунала. Предварительный допрос обвиняемых упразднялся, как и институт защитников в суде. Понятие «враг народа» подлежало весьма расширенному толкованию. Этот декрет был представлен Конвенту без предварительного обсуждения в Комитете. В ночь с 10 на 11 мессидора Робеспьер после бурной сцены в Комитете общественного спасения покинул заседание и с 15 мессидора ни разу не появился в Комитете.

8 термидора фактический глава государства произнес пламенную речь в Конвенте, в которой обрушился на заговорщиков, обвиняя их в предательстве дела революции и требуя их наказания. Вечером противников Робеспьера изгнали из Якобинского клуба. Чувствуя, что жизнь их висит на волоске, заговорщики решили немедленно перейти к решительным действиям. Всю ночь они проводили конспиративные совещания.

Переворот начался 9 термидора (27 июля 1794 г.). В полдень в Конвенте выступил Сен-Жюст. Он явно вел свой доклад к решающей точке — предложению арестовать противников. Но в какой-то момент его прервал Тальен. В зале поднялся шум. Тальен и Билло-Варренн с трибуны открыто обвинили Робеспьера в тирании. Председатель собрания Колло д’Эрбуа отказался дать ему слово. Было принято решение об аресте Сен-Жюста и Кутона, позже был арестован и Робеспьер.

Узнав о случившемся, Коммуна и Национальная гвардия решили защищать своих кумиров, санкюлоты вышли на улицы. Якобинский клуб объявил свои заседания непрерывными. Коммуна обратилась к парижанам с призывом к восстанию. Гвардейцы освободили Робеспьера и других арестованных. Они прибыли в здание Коммуны. Созданная здесь Исполнительная комиссия составила обращение к народу и армии.

Но «вожди нации» колебались и не нанесли решающего удара. Люди на улицах некоторое время ждали приказа, но когда пошел проливной дождь, площадь начала пустеть. В это время противники Робеспьера действовали решительно. Руководство переворотом было передано смелому и столь же алчному Баррасу. Термидорианцы вооружили буржуазные районы Парижа и объявили Робеспьера и его сторонников вне закона. В третьем часу ночи, вследствие предательства ряда солдат гвардии, колонне термидорианцев удалось ворваться в здание Коммуны. Робеспьер пытался застрелиться, но лишь раздробил себе челюсть, его брат выпрыгнул в окно, Сен-Жюст спокойно ждал, когда его арестуют. На следующий день, 10 термидора, Робеспьер, Сен-Жюст, Кутон, Робеспьер-младший и их сподвижники — как живые, так и мертвые — были гильотинированы на Гревской площади. Так закончилась Великая французская революция.

Отправив Робеспьера на эшафот, термидорианцы заверяли общество, что спасают революцию от тирана. И действительно, многие из вождей переворота поначалу не собирались отказываться от курса, взятого их предшественниками, но все большее влияние приобретали выразители интересов крупной буржуазии, умеренные в стратегии, однако решительные в тактике. Комитет общественного спасения был лишен власти, Парижская коммуна упразднена, а большинство ее членов отправлены на гильотину. Были отменены репрессивные законы против контрреволюционеров. Лидеры умеренных термидорианцев — Тальен, Баррас, Фрерон — нашли общий язык с жирондистами, которые возвращались из тюрем в Конвент. Амнистия освободила тысячи политзаключенных. В то же время почувствовали себя значительно спокойнее спекулянты, казнокрады и взяточники. Да и сами термидорианцы, вопреки всей идеологии гражданской доблести, увлеклись погоней за роскошью и наслаждениями. В ноябре 1794 г. бандой мюскаденов — представителей новой «золотой молодежи» — был разгромлен Якобинский клуб. В том же месяце был снят арест на имущество «врагов революции». Был отменен максимум цен и полностью восстановлена свобода торговли.

В жерминале (в начале апреля 1795 г.) правительство жестоко подавило выступление рабочей бедноты Парижа. Однако в вандемьере (октябре 1795 г.) новая власть так же решительно расправилась с поднявшими было голову роялистами, четко указав им на то, что революцию в стране они считают благом и отказываться от основных ее завоеваний не собираются. Однако 26 октября 1795 г. Конвент был распущен. Его место заняли Директория (правительство из 5 директоров), Совет пятисот и Совет старейшин.

На внешних фронтах термидорианцам сопутствовал успех. В 1795 г. мир был поочередно подписан с Пруссией, Голландией, Испанией. Получив, по сути, признание своих естественных границ, Франция стала могущественнейшим государством в Европе.





ТРЕТИЙ РАЗДЕЛ ПОЛЬШИ. ПОТЕРЯ ПОЛЬШЕЙ НЕЗАВИСИМОСТИ



Первый раздел Польши, естественно, вызвал рост националистических настроений среди поляков. На реванше настаивала не только шляхта. Начало же революции во Франции подтолкнуло передовые польские круги и к разговору о необходимости серьезных социальных и политических реформ, которые, в конце концов, и должны были спасти страну от полного поглощения могущественными соседними монархиями.

Партия «патриотов» во главе с героем американской Войны за независимость Тадеушем Костюшко добилась создания Постоянного совета, заменившего сенат, реформирования законодательства и налоговой системы. На Четырехлетием сейме (1788–1792) «патриоты» одержали победу над прорусской партией; Россия, занятая очередной войной с Османской империей, не могла оказать действенной помощи своим сторонникам. На основе заключенного в 1790 г. польско-прусского договора, сейм принял ряд законодательных актов. 3 мая 1791 г. он одобрил новую конституцию, которая расширила полномочия короля, закрепила престол за Саксонским домом, запретила создавать конфедерации, ликвидировала автономию Литвы, упразднила liberum veto. Эти мероприятия усиливали польское государство, открывали ему путь к выходу из кризиса.

Когда Австрия и Пруссия окончательно увязли в войне с революционной Францией, Екатерина II решила нанести удар по мятежной Польше. 18 мая 1792 г. императрица выступила с протестом против новой конституции и призвала поляков к гражданскому неповиновению. В тот же день русские войска вторглись в Польшу, а сторонники России во главе с Потоцким и Браницким образовали Тарговицкую конфедерацию и объявили все решения Четырехлетнего сейма недействительными. Прусское правительство вступило в переговоры с Екатериной II о новом разделе польских земель. В июле 1792 г. король Станислав Август присоединился к конфедерации и издал указ о роспуске своей армии. После этого русские войска разбили литовское ополчение и заняли Варшаву.

13 января 1793 г. Россия и Пруссия подписали тайное соглашение о втором разделе Речи Посполитой, которое официально было провозглашено 9 апреля того же года. Россия получила Западную Белоруссию с Минском, центральную часть Черной Руси, Восточное Полесье с Пинском, Правобережную Украину с Житомиром, Восточную Волынь и большую часть Подолии с Каменцом и Брацлавом. Таким образом, территория, контролируемая Российской империей, увеличилась на 250 тысяч км2. Пруссии достались Великая Польша с Гнезно и Познанью, Куявия, Торунь и Гданьск. Раздел был одобрен так называемым «немым» сеймом в Гродно летом 1793 г., который также принял решение о сокращении польских вооруженных сил до 15 тысяч солдат. Территория Речи Посполитой сократилась вдвое.

В Варшаве и ряде других польских городов были поставлены русские гарнизоны. Политическую власть узурпировали лидеры Тарговицкой конфедерации. Вожди «патриотов» бежали в Дрезден и стали готовить выступление, надеясь на помощь революционной Франции. В марте 1794 г. на юго-западе Польши вспыхнуло восстание. Это произошло раньше, чем предполагали главные его вдохновители. Генерал Мадалинский отказался распустить свою бригаду и направился через присоединенные к Пруссии польские земли к Кракову. Услышав об этом, Костюшко поспешно отправился в Краков. Волнение, поднявшееся здесь при вести о предстоящем его приезде, вынудило русский гарнизон оставить город. 16 марта в Кракове Костюшко был провозглашен диктатором. Порядковая комиссия Краковского воеводства издала универсал, предписывавший каждому городу, местечку и деревне от 5 дымов поставить в войско одного солдата. Первый высланный против Костюшко русский отряд, под начальством генерала Тормасова, был разбит в битве при деревне Рацлавицы, причем этой победой поляки были главным образом обязаны так называемым «косиньерам» — крестьянам, вооруженным косами.

Жители Варшавы и Вильно изгнали русские гарнизоны. 7 мая диктатор издал «Поланецкий универсал», упразднивший личную зависимость крестьянства и значительно облегчивший их повинности (с участников восстания Костюшко вообще снимал все повинности.) Естественно, большинство феодалов отказались выполнять этот указ.

В мае в Польшу вторглись пруссаки, затем австрийцы. До начала осени 1794 г. восставшим удавалось успешно сдерживать интервентов. В начале июля русские и прусские войска направились к Варшаве. Сюда же поспешил Костюшко. Он успел занять город раньше противника. Предпринятая затем осада Варшавы пруссаками, под начальством самого короля, и русскими, под командованием Ферзена, оказалась неудачной; в сентябре пруссаки, получив известие о восстании в Великой Польше, отступили, а затем отошли от Варшавы и русские. Однако после того как во главе русской армии стал Суворов, ситуация изменилась. 10 октября царские войска разгромили поляков при Мацеевицах. Костюшко попал в плен. 5 ноября Суворов принудил к капитуляции Варшаву. Восстание было подавлено. Пленный Костюшко был отправлен в Петербург, где он пробыл в тюрьме до восшествия на престол Павла I.

В октябре 1795 г. Россия, Австрия и Пруссия произвели третий, окончательный, раздел Речи Посполитой: к России отошли Курляндия и Семигалия с Митавой и Либавой (современная Южная Латвия), Литва с Вильно и Гродно, западная часть Черной Руси, Западное Полесье с Брестом и Западная Волынь с Луцком; к Пруссии — основная часть Подляшья и Мазовии с Варшавой; к Австрии — Южная Мазовия, Южное Подляшье и северная часть Малой Польши с Краковом и Люблином (Западная Галиция). Станислав Август Понятовский отрекся от престола. Польско-Литовское государство прекратило свое существование.





ЕГИПЕТСКИЙ ПОХОД НАПОЛЕОНА
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Битва под пирамидами



С конца XVIII в. главным действующим лицом европейской истории становится Наполеон Бонапарт. По сравнению с преобразованиями и завоеваниями этого человека свершения большинства даже незаурядных правителей кажутся не очень значительными. Это был политический и военный гений.

Наполеон родился на Корсике в 1769 г. Свою головокружительную карьеру сделал благодаря Французской революции. Совсем молодым человеком он отличился при взятии революционными войсками Тулона в 1793 г. Затем молодой генерал помог Баррасу подавить роялистский вандемьерский мятеж. Наполеон, расстреляв из пушек толпу парижан, проявил тогда одновременно решительность и цинизм. С этого момента началось восхождение Бонапарта. Директория направила его в казавшийся не очень перспективным итальянский поход, где генерал одержал ряд блистательных побед над австрийцами, заключив для Франции более чем выгодный мир. На родине в декабре 1797 г. героя ждала триумфальная встреча, авторитет его возрос до небес.

Наполеон вынашивал планы войны на Востоке. Именно там, по его мнению, можно было нанести серьезный удар по могуществу Британской империи. Идею экспедиции в Египет поддержала Директория. Завоевание богатых стран на востоке Средиземного моря могло благотворно повлиять на положение французской буржуазии и ослабить позиции Англии. Но если бы даже египетская кампания провалилась, Директория все равно не оставалась в накладе, ведь в этом случае Наполеон, опасный политический противник, лишился бы своего авторитета.

Наполеон готовил экспедицию очень энергично. Строились корабли, в порты свозилось продовольствие, пушки, боеприпасы. Англичане знали о подготовке экспедиции, но о ее конечной цели не догадывались. Британский адмирал Нельсон решил, что целью французов является высадка в Ирландии, в связи с чем занял Гибралтар и там ждал врага.

19 мая 1798 г. французский флот вышел из Тулона и направился в противоположную сторону. По дороге в Египет французы взяли Мальту. 30 июня корабли Наполеона причалили близ Александрии. Только тогда англичане поняли свою ошибку. Нельсон, узнав о том, что французы плывут в Египет, бросился вдогонку. Обладая гораздо более быстроходными судами, он прибыл в Александрию за двое суток до того, как туда подошла французская эскадра. Увидев, что и здесь противника нет, адмирал отплыл в Турцию.

2 июля 1798 г. вся французская армия была уже на берегу. Быстро взяв Александрию, войска стали продвигаться на юг. Египет в то время находился под формальным протекторатом Турции, но реальной властью обладали представители военно-феодальной знати — беи-мамелюки, составлявшие основу египетской армии. Наполеон сразу объявил, что он прибыл бороться не с турецким султаном, а против мамелюков — угнетателей простых египтян. Он приказал своим солдатам со всем уважением относиться к мусульманской религии, понимая, какое значение для арабов имеет ислам.

Долгое время Наполеону не удавалось настигнуть мамелюков. Они неожиданно нападали на его армию и после непродолжительных стычек снова скрывались на лошадях за горизонтом. Наконец 20 июля 1798 г. беи решились встретиться с французами в открытом сражении. Как оказалось, зря. В битве у селения Эмбабе мамелюки были разбиты. Сразу же после победы Бонапарт вернулся в Каир, где принялся за организацию управления. Власть по всему Египту сосредоточивалась в руках начальников французских гарнизонов, при которых действовал «диван» из наиболее состоятельных и именитых египтян. Местное духовенство пользовалось неприкосновенностью. Был упорядочен сбор податей, организованы поставки во французскую армию, охрана торговли и частной собственности. Имения бежавших из страны беев были переданы французам.

Следует заметить, что при Наполеоне находилось немало ученых, специально привезенных для изучения истории Египта (именно их в своем знаменитом приказе Бонапарт при появлении мамелюков приказывал помещать в середину каре вместе с ослами — это являлось свидетельством того, что он очень дорожил учеными). Египтология, таким образом, получила мощный толчок к развитию. Были в армии и инженеры, занимавшиеся, например, изучением возможности постройки Суэцкого канала.

Тем временем турецкий султан отправил в Египет войска через Сирию. Наполеон, узнав об этом, двинулся им навстречу. Сирийский поход французов выдался гораздо более тяжелым, чем египетский. Стояла страшная жара, войскам не хватало воды, во время похода (особенно на обратном пути) чума косила ряды наполеоновских солдат. В начале марта французы после ожесточенного боя взяли Яффу, озверевшие воины Бонапарта устроили в городе резню, не щадя никого, в том числе стариков и детей. Сам командующий приказал расстрелять отряд албанцев, которые сдались в обмен на обещание сохранить жизнь. Два месяца французы провели под стенами Акра (Акки), и 20 мая им пришлось прекратить осаду и отойти. Далее находиться в Сирии было просто невозможно. С большими потерями армия Наполеона вернулась в Египет.

Несмотря на неудачу в Сирии, армия Бонапарта быстро восстановила боеспособность. Египет прочно находился в ее руках. Турки, попытавшиеся было вернуть Египет, 20 июля 1799 г. были наголову разбиты недалеко от Абукира в дельте Нила. Французы действовали настолько слаженно, что Бонапарт сказал об этом сражении: «Это самая прекрасная битва, которую я видел в своей жизни».

В это время в Европе против Франции уже действовала новая коалиция. Александр Суворов отнял у французов Италию еще быстрее, чем ее покорил Наполеон. Последний узнал о происходящем совершенно случайно — из попавшей ему в руки газеты. Решение было принято немедленно. У французов оставалось лишь несколько кораблей — большую часть эскадры Нельсон уничтожил в сражении при Абукире. Наполеон приказал снарядить четыре корабля, на которых с небольшим отрядом отправился во Францию. Путешествие было очень рискованным, по всему Средиземному морю рыскали корабли англичан. Но непостижимым образом Наполеону удалось избежать встречи с ними. 8 октября 1799 г. он высадился на французский берег.






ВЗЯТИЕ РУССКИМИ КОРФУ
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Федор Ушаков



Когда Наполеон двинул свои войска в Египет, Турция обратилась за помощью к России, Австрии и Англии. Для России поводом к войне послужил захват французами Мальты — ведь Павел I был Великим магистром Мальтийского ордена. Россия направила в Средиземное море Черноморский флот под командованием Федора Ушакова. Там он должен был соединиться с турецким флотом, одной из главных целей стало отвоевание у Франции островов Ионического моря.

Федор Ушаков родился в 1745 г. и происходил из небогатого, но древнего дворянского рода. Он служил на Балтийском флоте, с 1769 г. в Донской (Азовской) флотилии, участвовал в русско-турецкой войне 1768–1774 гг. В начале русско-турецкой войны 1787–1791 гг. Федор Федорович был командиром линейного корабля «Св. Павел», в сражении (1788) у острова Федониси (ныне Змеиный) командовал авангардом русской эскадры. С 1790 г. Ушаков командовал Черноморским флотом, с которым одержал крупные победы над турецким флотом в Керченском сражении (1790), у острова Тендра (1790) и на мысе Калиакрия (1791). Ушаков проявил себя новатором в военно-морском деле, всегда творчески подходил к решению любых планов, разрабатывал схему действий, соответствующую обстановке в данный момент в данном месте, был сторонником решительных действий.

Тактика Ушакова отличалась от принятой в то время линейной тактики решительностью боевых действий, применением единых походно-боевых порядков, сближением с противником на короткую дистанцию без перестроения походного строя в боевой, сосредоточением огня на решающем объекте и выводе из строя в первую очередь флагманских кораблей противника, созданием в бою резерва (эскадры кайзер-флага) для развития успеха на главных направлениях, ведением боя на дистанции картечного выстрела в целях достижения наибольшей эффективности ударов, преследованием противника для завершения полного его разгрома или взятия в плен. После русско-турецкой войны за заслуги перед престолом и отечеством Екатерина II произвела Федора Ушакова в чин вице-адмирала.

В июле 1798 г. вице-адмирал Ушаков получил приказ об отправке к Константинополю для соединения с турецким флотом. Турки охотно приняли командование Ушакова. «Ушак-паша» был им хорошо знаком как прекрасный флотоводец.

13 июля вице-адмирал вышел в море с эскадрой в составе 6 линейных кораблей, 7 фрегатов и 3 посыльных судов, имея 792 орудия и 7406 человек команды. На борту эскадры находилось 1700 человек десанта из солдат Севастопольского гарнизона. 24 августа 1798 г. эскадра вошла в Константинополь. Турция на конференциях союзников обязалась присоединить к русской эскадре равносильную турецкую. (Ею командовал Кадыр-бей.) Было принято решение, что объединенная эскадра направит свои силы на освобождение Ионических островов, так как французы, владея ими, контролировали обстановку на всем Средиземном море. (Бонапарт в свое время говорил, что Ионические острова для Франции важнее всей Италии.)

Боевые действия начались 28 сентября 1798 г. С 1 октября по 1 ноября французы были вынуждены оставить острова Цериго, Занте, Кефалинию и Санта-Мавра, потеряв на первом этапе этой войны 4 острова и 1500 человек убитыми, ранеными и взятыми в плен. Теперь все силы предстояло бросить против самого большого и укрепленного острова архипелага — Корфу (Керкиры).

Главная крепость острова находилась между Старой, расположенной на востоке города, и Новой — на западе. Новая состояла из трех укреплений. Главная была отделена от берега двумя валами и имела 650 орудий и 3 тысячи солдат. С моря ее прикрывал укрепленный остров Вид о, горные высоты которого господствовали над крепостью Корфу. На Вид о было 5 батарей и 500 человек гарнизона. Между Корфу и Видо стояло два французских корабля. Прикрывал подход к Корфу и остров Лазаретто.

24 октября русские корабли заняли выходы из пролива между Видо и Корфу. Предложение капитулировать французы выслушали с недоумением. На их взгляд, со столь малыми силами взять отлично укрепленную крепость было невозможно. Русские подвергли Корфу блокаде. Осада продолжалась с 8 ноября 1798 г. в течение трех с половиной месяцев. Подчиненные Ушакова заняли Лазаретто.

Зима выдалась холодной и дождливой. Осаждавшие страдали от отсутствия продовольствия. Ушаков вел переговоры с турецким правительством о необходимости подкреплений, но оставался непреклонен в том, что остров нужно брать. Пришла эскадра Сенявина. В конце декабря из Севастополя прибыло еще два линейных корабля.

К 1 января 1799 г. под командованием Ушакова сосредоточилось 12 линейных кораблей, 11 фрегатов, 2 корвета и несколько вспомогательных судов. В середине февраля пришло пополнение от турецких правителей. От албанских пашей и наместника султана Али-паши Янинского Ушаков добился присылки войск (4250 человек). Вице-адмирал начал подготовку решительного штурма. Матросы учились воевать на суше.

План операции заключался в том, чтобы силами корабельной артиллерии подавить береговые батареи противника, высадить десант и взять штурмом передовые укрепления. Главный удар планировалось нанести по острову Видо. На рассвете 18 февраля с флагманского корабля прогремел условный выстрел — сигнал для береговых батарей, устроенных на северной и южной частях острова, открыть огонь по главной крепости. Соединенная эскадра двинулась к Видо. Вскоре ее корабли открыли огонь по французским батареям.

К 11 часам почти все пушки с пяти французских батарей были сбиты. С двух сторон началась высадка на Видо десанта. После 3-часового боя солдаты овладели центральным редутом. Причем русским пришлось охранять пленных от союзников турок и албанцев, убивавших и пленных и раненых. К 14 часам Видо был взят.

Расположившиеся на острове русские батареи начали обстрел Новой и Старой крепостей Корфу. Высаженные там заблаговременно 900 человек после ожесточенного боя взяли все укрепления Новой крепости. Видя бесполезность сопротивления, командующий французскими войсками генерал Шабо 19 февраля обратился к Ушакову с предложением о переговорах. 20 февраля акт о капитуляции был подписан. Французы сдавали крепости Корфу и обязывались не воевать против России и ее союзников в течение 18 месяцев.

Взятие Корфу завершало освобождение Ионических островов из-под власти французов. Под временным протекторатом России и Турции была создана Республика Семи Островов с демократической конституцией, основы которой были предложены Ушаковым. Россия приобрела на Средиземном море военную базу.

Овладение одной из сильнейших в Европе крепостей с моря при отсутствии осадной артиллерии и достаточного количества войск было беспрецедентным. Греки были в восторге от русского флотоводца. Вскоре Ушаков был произведен в адмиралы. В 2001 г. он был канонизирован Русской православной церковью.





ПЕРЕХОД СУВОРОВА ЧЕРЕЗ АЛЬПЫ



Добившись успехов в войне с турками, Суворов в следующий раз отличился в подавлении восстания в Польше, за что и получил от Екатерины чин фельдмаршала. Но в 1796 году к власти пришел Павел I, который ввел ряд новшеств по примеру прусской армии. Эти изменения относились к внешнему виду солдат, возродилась муштра и шагистика. Суворов реагировал на все это очень резко. Павел же всегда болезненно относился к любому проявлению инакомыслия, а фельдмаршал был прямолинеен. Популярный полководец реально мог угрожать власти Павла и при случае возглавить военный переворот.
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В. Суриков. Переход Суворова через Альпы



В феврале 1797 г. Суворов был отправлен в отставку без права ношения фельдмаршальского мундира. Он уехал в свое имение Кончанское, где находился под надзором властей.

Неожиданно опальному полководцу «помогла заграница». Италия была покорена Наполеоном. Австрия обратилась к Павлу с просьбой отправить свои войска на Апеннинский полуостров и обязательно во главе с Суворовым. Тот был вызван в Петербург после двухлетней ссылки. На военном совете в Вене графа Рымникского попросили предъявить его план войны. Он положил на стол чистый лист бумаги.

86 тысяч австрийцев под командованием фельдмаршала Меласа уже находились в Италии. Им на помощь двинулась 65-тысячная русская армия Суворова. Павел предоставил полководцу свободу действий, но гофкригсрат (австрийский военный совет) подчинил ему свои войска лишь условно.

Северную Италию занимала французская армия генерала Моро. В Южной находилась армия генерала Макдональда. 16 апреля 1797 г. на реке Адда Суворов атаковал Моро и нанес ему поражение. Вскоре был занят Милан. 15 мая русские войска вступили в Турин и Алессандрию. Французы сохранили за собой лишь Геную и Ривьеру. 4 июня Суворов выступил навстречу Макдональду. Молниеносным маршем за 36 часов он прошел 85 верст и утром 6 июня обрушился на Макдональда, совершенно не ожидавшего столь стремительного подхода русских сил. В 4-дневном бою на реке Треббии французская армия была наголову разгромлена и бежала. 4 августа у городка Нови произошло еще одно большое сражение с французами, и они опять были разбиты. Суворов очистил почти весь Апеннинский полуостров за четыре месяца. За что и получил титул князя Италийского.

Суворов предполагал развернуть наступление на Францию, нанеся удар в направлении Гренобль— Лион — Париж. Но этот план был сорван союзниками, опасавшимися усиления влияния России. Суворову было предписано, оставив в Италии австрийские войска, направиться в Швейцарию, соединиться с действующим там корпусом Римского-Корсакова и оттуда наступать против Франции. Австрийцы торопили русских, но при этом прислали недостаточное для похода число мулов, из-за чего выступление пришлось отложить на две недели. Находившийся в Швейцарии эрцгерцог Карл выступил, не дожидаясь русских, и, таким образом, оставил на произвол судьбы под Цюрихом 30-тысячный корпус Римского-Корсакова.

4 сентября 1797 г. Суворов с войсками прибыл к подножиям Альп. Отсюда было два возможных пути на соединение с Корсаковым: кружной — в долину верхнего Рейна, и короткий — на перевал Сен-Готард, в долину Рейссы — к озеру Четырех Кантонов. Суворов избрал второй путь с тем, чтобы, пройдя берегом озера на Швиц, ударить в тыл армии Массена. Однако австрийцы утаили от него, что вдоль озера дорог на Швиц не существовало.

Очень сильно сказывался недостаток тягловой силы. Из-за этого при войсках были оставлены лишь полковые орудия. В авангарде шла дивизия Багратиона, в главных силах — дивизии Швейковского и Ферстера, в арьергарде — дивизия Розенберга. Всего у Суворова было 20 тысяч человек.

13 сентября в бою у Сен-Готарда Суворов, разбив французскую дивизию Лекурба, открыл себе дорогу в Альпы. 14 сентября у Чертова моста на глазах у пораженных французов русские форсировали бурную Рейссу. На следующий день армия достигла озера Четырех Кантонов. Здесь Суворов увидел, что дальнейшее движение невозможно из-за отсутствия дорог. Ему доложили лишь о двух горных тропах. 16-го числа русские солдаты совершили 12-часовой переход через Роштокский перевал, и 17 сентября армия собралась в Муттенской долине.

Положение русского войска казалось безнадежным. От Швица грозил Массена, только что разбивший при Цюрихе Корсакова. Доступ в Клентальскую долину преграждала дивизия Молитора. Французы обладали тройным численным превосходством.

В сентябре 1799 г. перед «чудо-богатырями» стоял простой выбор: победить или умереть. Собранный срочно военный совет постановил вместо Швица идти на Гларус и Кенталь. На арьергард Розенберга выпала задача прикрыть этот маневр от армии Массена, начавшей уже спускаться в Муттенскую долину. Три дня (18, 19 и 20 сентября) части Розенберга бились против французов и одержали победу.

Тем временем главные силы армии карабкались по оледенелым горам. При подходе к Гларусу 19 сентября произошел бой авангарда Багратиона с дивизией Молитора. Ночью русские гренадеры пробрались на утесы, обошли французов с флангов и бросились на них со скал. Путь на Гларус был открыт.

Началась самая трудная часть похода, русским войскам предстояло перейти перевал Рингенкопф. Поднялась снежная буря, войска двигались ощупью по узким тропам, которые нависали над пропастью. Артиллерию оставили у подножия перевала. 25 сентября был самым тяжелым днем. На следующий день армия отдыхала в Паниксе, а 1 октября стала у Фельдкирха. Героический переход был закончен.

19 октября Суворов пришел в Баварию. В строю оставалось около 15 тысяч солдат. Павел приказал вести их домой. Союз с Австрией был расторгнут. Суворов получил звание генералиссимуса.

Изнурительный поход истощил силы полководца. К тому же Александр Васильевич снова попал в опалу. 6 (18) мая 1800 года великий русский полководец умер в Петербурге. На похоронах Суворова, несмотря на явное неодобрение властей, присутствовали тысячи людей.





ПЕРЕВОРОТ 18 БРЮМЕРА. ПРИХОД НАПОЛЕОНА К ВЛАСТИ ВО ФРАНЦИИ



В день, когда в столице было объявлено о прибытии во Францию из Египетского похода Наполеона, на улицах Парижа состоялся импровизированный военный парад. Директория успела полностью дискредитировать себя как режим коррупционный, гнилой и неэффективный. Потери всех итальянских приобретений авторитета директорам, понятно, тоже не добавили. Промышленность и торговля пришли в полный упадок, казна была расхищена, на дорогах страны хозяйничали разбойничьи шайки, Вандея была под властью мятежников, чиновники беспокоились только о своем кармане и совершенно не опасались центральной власти или судебного преследования. Очень многие французы мечтали о сильной власти, возможно, даже о диктаторе, который, наконец, навел бы в стране порядок. Кроме того, буржуазия и зажиточные крестьяне имели все основания опасаться, что при таком неблагоприятном развитии событий вполне возможна реставрация королевской власти, а следовательно, ликвидация достигнутых буржуазией в предыдущие годы результатов, возвращение частной собственности феодалам и т. п. Директория подвергалась нападкам и слева, со стороны рабочих, потерявших значительную часть прав после переворота. Генерал Бонапарт, покоритель Италии и Египта, приверженец строгого порядка казался народу и большей части политической элиты лучшим претендентом на роль диктатора.

В Париже к Наполеону потянулись и банкиры, желавшие спонсировать предстоящий переворот, а также политики, в будущем видевшие себя в правительственных креслах. Среди последних особо важную роль играли хитрые интриганы Талейран и Фуше. Даже сами директоры понимали, что дело идет к перевороту в пользу Бонапарта. Главную роль тогда в Директории играли Сийес и Баррас. Надо сказать, что Сийес, как оказалось, непосредственно участвовал в заговоре.

Переворот состоялся 9–10 ноября (18–19 брюмера) 1799 г. Утром 9 ноября дом Наполеона и улица перед ним были заполнены генералами и офицерами, которые готовы были встать на сторону Бонапарта. Был готов подчиниться полководцу и весь Парижский гарнизон. Наиболее приближенным генералам — Мюрату, Леклеру, Бернадоту, Макдональду — Наполеон объявил, что пора «спасать республику». Тем временем в Совете старейшин участники заговора Бонапарта убеждали своих коллег, что раскрыт «страшный заговор» против республики (якобы роялистский), который вынуждает немедленно действовать. Действия эти заключались в следующем: перенести заседания обоих Советов за город в селение Сен-Клу и поручить подавление заговора Наполеону. Растерянный Совет старейшин проголосовал за эти два пункта. Перед «старейшинами» с несколько путаной речью выступил и сам генерал Бонапарт, заявивший, что стремится к республике, основанной на «свободе, равенстве и братстве». Директория была ликвидирована. Баррас быстро понял, что в новой игре его задействовать не собираются, и предпочел не сопротивляться. Он подписал заявление об отставке и удалился на свою виллу. В Сен-Клу потянулись экипажи членов Советов. Далеко не все хорошо понимали, что происходит и с чем именно они борются вместе с Наполеоном Бонапартом.

Наполеону было необходимо, чтобы при его приходе к власти была соблюдена видимость законности. Он, вероятно, не до конца был уверен в своем авторитете в обществе и среди традиционно республикански настроенных солдат. Для этого и была устроена «комедия в Сен-Клу». По планам заговорщиков, Советы должны были поручить формирование новой Конституции Наполеону и затем самораспуститься. Но все вышло не так, как задумывалось. В Совете пятисот около двухсот мест принадлежало бывшим якобинцам. И вот они-то к середине дня 19 брюмера уже полностью отдавали себе отчет в том, что имеют дело с диктатором, а не борцом за права и свободы. Даже Совет старейшин колебался и не принимал необходимого решения. Наполеон, устав ждать, сам пришел в залы собраний. В Совете старейшин его перебивали, а в Совете пятисот послышались крики «Долой тирана!», кто-то даже ударил Наполеона и схватил его за горло. Генерал еле выбрался из зала. Пришлось решать вопрос радикально. Люсьен Бонапарт, председательствовавший в тот день в Совете пятисот, обратился к окружившим здание солдатам с просьбой спасти Совет от «кучки бешеных». Под звуки барабанной дроби в зал вбежали гренадеры во главе с Мюратом, которые за пять минут полностью очистили помещение. Нескольких перепуганных депутатов поймали и приказали одобрить необходимые решения. Был сломлен и Совет старейшин. Всю власть в республике он передал трем консулам: Сийесу, Роже-Дюко и Бонапарту.

Вскоре всем стало очевидно, что единственным правителем страны стал Наполеон. Два других консула имели только право совещательного голоса. Права же Наполеона закрепились уже в первый год его правления и практически не изменились с принятием новых титулов — сначала пожизненного консула, а потом императора. Бонапарт, совершенно не считаясь с Сийес ом, составил текст новой конституции. По ней вся полнота власти была сосредоточена у первого консула, т. е. Наполеона. Первый консул назначал сенат и вообще всех высших гражданских и военных должностных лиц, ответственных только перед ним. Законодательную власть формально представляли Трибунат и Законодательный корпус, члены которых утверждались сенатом. Был предусмотрен и Государственный совет, также назначаемый первым консулом. Для законодательных учреждений вводилась запутанная и местами нелепая система принятия законопроектов, сводившаяся к тому, что все они не играли ни малейшей роли в управлении государством.

Наполеон взялся за решение самых насущных проблем — укрепление государственной власти и борьбу с коррупцией. Разбойники на дорогах были переловлены в первые же месяцы правления Бонапарта. Действуя как кнутом, так и пряником, удалось значительно улучшить положение в Вандее. Наполеон быстро уничтожил всякое инакомыслие и подчинил себе все слои населения. Из 73 газет было закрыто 60, а вскоре их осталось всего 4. В этих изданиях печатали лишь официальные сообщения, только то, что позволяла полицейская цензура. Министерство полиции под руководством Фуше покрыло шпионской сетью всю Францию, тонны доносов потекли в кабинет непревзойденного министра-интригана. Бонапарт же установил слежку за Фуше и за теми, кто следил за Фуше. На деятельность министерства полиции отныне выделялись огромные средства.

Во Франции сохранилось деление на департаменты, но было уничтожено местное самоуправление. Во главе департаментов стояли назначаемые министром внутренних дел префекты, обладавшие в своей области практически неограниченной властью. Были произведены серьезные преобразования в области финансов. Во-первых, устанавливался строгий контроль и отчетность. Наполеон сурово преследовал казнокрадов и расхитителей. Министр финансов Годэн сделал ставку на косвенные, а не прямые налоги, что привело к увеличению поступлений в казну. Реформы внутри страны начали приносить свои плоды, но Наполеон не успел закончить работу по строительству нового, по сути, государства. Ему нужно было решить проблемы на внешнем фронте. 8 мая 1800 г. он уехал из столицы на свою очередную войну.





УБИЙСТВО ПАВЛА I



Фигура российского императора Павла I и поныне приковывает внимание историков. Его царствование, продлившееся менее 5 лет, ознаменовалось множеством неоднозначных поступков, а его убийство остается одним из самых значимых событий российской истории.
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Павел I



Павел родился в 1754 г. и сразу был отнят императрицей Елизаветой у матери. Ребенок отличался неуравновешенным характером, но одновременно был романтичен. Екатерина не любила сына, и Павел отвечал ей «взаимностью». Он не без оснований подозревал мать в убийстве отца, считал нравы двора порочными. Наследник был лишен реального политического влияния. Екатерининские вельможи не скрывали своего презрительного отношения к Павлу.

Как и его отец Петр III, Павел питал особое пристрастие к военщине и был в восторге от прусских порядков. Наследник получил несколько батальонов в свое распоряжение и в своем имении в Гатчине большую часть времени посвящал муштре и парадам.

Екатерина забрала к себе на воспитание первого и второго сыновей Павла — Александра и Константина. Постепенно она пришла к мнению, что своим наследником следует назначить не сына, а старшего внука. Но императрица так и не успела осуществить свой план. Она умерла 6 ноября 1796 г., и императором стал Павел I. В день восшествия на трон он издал указ о престолонаследии, в котором принцип назначения преемника государем заменялся раз и навсегда установленным порядком передачи престола.

Новый император провел процедуру коронации останков Петра III. Этим он сразу обозначил контуры своей политики. Питая ненависть ко всему, что имеет отношение к Екатерине, Павел рьяно принялся за искоренение ее порядков. Зачастую перемены были неоправданны с государственной точки зрения. В опалу попали фавориты Екатерины. Кардинально изменился состав государственных органов управления. На вакантные места попадали ставленники Павла, в первую очередь гатчинцы. К несчастью, император был нетерпим к чужому, отличному от его, мнению, поэтому выдвигались льстецы и проходимцы.

Все действия Павла были направлены на укрепление абсолютизма. В Россию был запрещен ввоз книг из-за границы. Была введена жесточайшая цензура. Серьезно были ограничены права дворянского сословия. В 1797 г. император приказал провести смотр всех офицеров, формально числящихся в полках. На тот момент многие из них были детьми, еще в младенческом возрасте зачисленными на службу. Армия была очищена от не служивших в действительности офицеров. Был отменен запрет на телесные наказания для дворян. Дворянские собрания потеряли право на избрание должностных лиц.

В армии вводились прусские порядки, муштра, новое неудобное обмундирование. Офицеров и солдат регулярно наказывали за малейшие погрешности в выправке.

Выступив изначально на стороне антифранцузской коалиции, император затем совершил крутой разворот во внешней политике, рассорился с Англией, вступил в дружескую переписку с Наполеоном. Он готовил совместный русско-французский поход в Индию. Павел принял под свое покровительство лишившийся Мальты орден госпитальеров и сам стал его магистром.

Политика в отношении крестьянства была столь же непоследовательна. Издав указ, в котором рекомендовал ограничить барщину тремя днями, Павел одновременно щедро раздавал государственных крестьян помещикам.

Военные порядки император попытался перенести и на гражданских лиц. Особенно страдал сто личный высший свет. Павел запретил определенные виды одежды, прически и танцы. С 8 часов вечера на улицах нельзя было появляться без специального разрешения, время гашения света в домах определялось полицейским приказом. Павел пачками издавал указы, вызывавшие раздражение своей наивностью и жесткостью.

Самодурство императора, постоянная угроза попасть в опалу, быть смещенным и наказанным заставили высшее дворянство организовать заговор. Вождями заговорщиков были братья Зубовы — Платон и Николай, граф Пален, которому Павел безгранично доверял, граф Беннигсен. О заговоре знал и сын Павла, великий князь Александр. Приглашение ко двору племянника императрицы Евгения Вюртембергского, которого царь, возможно, собирался усыновить, ускорило развязку.

Поздним вечером 11 марта 1801 г. в Михайловский дворец, в котором проживал Павел, проникли заговорщики и гвардейцы. Они спокойно добрались до спальни императора и нашли его прячущимся за занавеской. После довольно продолжительного спора завязалась драка. Заговорщики были уже достаточно пьяны. Когда раздраженный император попытался ударить Николая Зубова, запустившего руку в царскую табакерку, тот ударил Павла этой табакеркой в висок. Павел упал, тут же его начали бить ногами, кто-то накинул на него шарф и удушил.

Медикам так и не удалось скрыть следы побоев на лице покойника. Официально было объявлено, что император умер от апоплексического удара. Вскоре Александр, который, похоже, до конца жизни мучился угрызениями совести, удалил от двора всех участников преступления.





КОРОНАЦИЯ НАПОЛЕОНА
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Ш. Шатильон. Наполеон І император



Наполеон, это «корсиканское чудовище», вызывал страх у европейских правителей. Казалось, ничто не может его остановить в его желании безраздельно властвовать не только во Франции, но и во всей Европе. Второй Итальянский поход первого консула выдался еще более успешным, чем первый. По его итогам в 1801 г. был заключен мир с Австрией, которая отказалась от Бельгии, Люксембурга, всех германских владений на левом берегу Рейна, признавала образованные Наполеоном Батавскую республику (Голландия), Гельветическую республику (Швейцария), Цизальпинскую и Лигурийскую республики (Генуя и Ломбардия). Пьемонт был также занят французскими войсками.

В марте 1802 г. Наполеон вынужден был заключить мир с другой своей принципиальной соперницей — Англией. По Амьенскому миру Британская империя возвращала Франции и ее вассалам (Голландии и Испании) все захваченные за время войны колонии, кроме Тринидада и Цейлона. Мальта возвращалась ордену госпитальеров. Также британское правительство обязывалось освободить занятые их войсками объекты на Адриатическом и Средиземном морях. В свою очередь, Франция должна была покинуть Египет, убрать войска из Рима и вернуть Вечный город папе.

Мирную передышку Наполеон потратил на укрепление своего положения внутри государства. Постепенно во Франции создалась прочная бюрократическая система. Чиновники получали большие оклады, но и работать им приходилось по многу часов в сутки, беря пример с потрясающе работоспособного Наполеона. Бонапарт спал лишь несколько часов в сутки, мало ел, заседал в Государственном совете, выслушивал сотни докладов в день, подписывал тысячи бумаг. Наполеон быстро вникал в суть самых разных дел, все запоминал и поражал подчиненных доскональным знанием любого вопроса. В августе 1802 г. он был признан пожизненным консулом. Уже тогда Франция была монархией, хотя официально это и отрицалось. Впрочем, и слова «революция», а позже «республика» Бонапарт вскоре запретил употреблять в печати.

В 1801 г. консул пошел на примирение с католической церковью, видя в ней прекрасный инструмент для поддержания авторитета государства. При этом совершенно очевидно, что сам французский правитель к священникам относился как к шарлатанам и не испытывал никакого уважения к папскому престолу. Между ним и Пием VII в апреле 1801 г. был заключен конкордат, по которому католицизм признавался «религией подавляющего большинства французских граждан». Католическое богослужение можно было отправлять совершенно свободно, но папа обязался никогда не требовать возвращения церкви ее земель. Французских епископов теперь утверждал сам Наполеон. Вскоре по всей Франции священники читали проповеди, в которых говорилось, что Наполеона во главе государства поставил сам Бог.

Очень многим нововведениям Наполеона суждена была долгая и счастливая жизнь. Это и орден Почетного легиона, и система образования, и, конечно, «Кодекс Наполеона». В этом документе последовательно и логично были изложены основы гражданского права во Франции. Кодекс был утвержден в марте 1804 г., а позже распространен на многие страны Европы, где сыграл, несомненно, прогрессивную роль. При Наполеоне были составлены также уголовный и торговый кодексы; Бонапарт требовал независимости суда от политики, равенства всех перед законом.

В отношениях с покоренными странами Наполеон вел себя как беззастенчивый эксплуататор. Он давал прямые приказы официально независимым правительствам, а германские государи бегали вокруг него, как лакеи. Вся экономическая политика Наполеона была также построена на предоставлении всех возможных преимуществ своим соотечественникам в ущерб итальянским, голландским, немецким промышленникам и торговцам. Из покоренных стран Наполеон выкачивал огромные суммы. Он произвольно делил земли между своими соратниками, присоединял области к новообразованным государствам, вообще упразднял страны вместе с их правительствами.

Союз с папой консул использовал для утверждения во Франции единоличной монархии. Как в свое время Карл Великий, Наполеон решил принять императорскую корону. Во Франции уже некому было протестовать против этого открытого попрания революционных и республиканских идей.

Правда, в отличие от Карла, Наполеон не поехал в Рим. Всемогущий хозяин Франции вызвал понтифика к себе в Париж. Помазание Бонапарт принял 2 декабря 1804 года. В кульминационный момент церемонии Наполеон выхватил из рук папы корону и сам возложил ее себе на голову, после чего водрузил корону и на голову своей жены Жозефины Богарнэ.

Новый император подчеркивал, что хочет получить не наследие Бурбонов, а наследие Карла Великого — т. е. стать императором Запада. Впрочем, эти действия убавили его образу притягательности в глазах аристократических кругов Европы. Даже российский император Александр I сокрушался по поводу того, что «гражданин Бонапарт» так грубо обошелся с республиканскими принципами.





ТРАФАЛЬГАРСКАЯ БИТВА
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Уильям Тернер. Трафальгарская битва



С начала Великой французской революции одной из основных противниц Франции была Великобритания. Здесь не столько переживали по поводу судьбы французского короля, сколько боялись торгового, промышленного, колониального усиления извечной соперницы. Английское правительство поддерживало все антифранцузские коалиции — в первую очередь деньгами, ведя военные операции преимущественно на море.

Амьенский мир, заключенный двумя странами в марте 1802 г., продолжался недолго. Обе стороны не выполняли своих обязательств по выводу войск из захваченных территорий. Кроме того, англичане успели убедиться в том, что доступ на рынки Франции для них остается закрытым. К власти в Лондоне вновь пришел ярый противник французов — Уильям Питт младший. Война началась в 1803 г. Британский флот возобновил блокаду французских портов. Наполеон занял Ганновер, принадлежавший английским королям. Голландия и Испания выставили для войны свою армию и флот. Бонапарт приказал конфисковать во всех подвластных ему землях английские товары, арестовывать англичан. Питт упорно работал над созданием новой антифранцузской коалиции, в которую должны были войти Россия и Австрия. Французы же создали военный лагерь в Булони, на берегу Ла-Манша. Здесь были собраны отборные и многочисленные войска, названные Великой армией. Наполеон хвастался, что ему нужно три туманных дня, чтобы высадиться на берега Альбиона. В Англии усиливалось беспокойство, постепенно превращающееся в настоящую панику.

В этой ситуации для Англии разгром флота противника имел первостепенное значение. Для решения этой задачи был привлечен выдающийся флотоводец Горацио Нельсон. Он родился 29 сентября 1758 г. в семье чиновника. В двадцать лет Нельсон принял командование одним из английских фрегатов, став самым молодым капитаном Британского флота. В следующее десятилетие он служил в Вест-Индии, участвуя, в частности, в акциях против повстанцев во время Войны за независимость в Америке.

Когда в 1793 г. началась англ о-французская война, Нельсон был направлен на средиземноморский флот и в следующие двенадцать лет приумножил свою славу, став национальным героем Англии. Сначала он командовал «Агамемноном», проводя боевые операции в районе Корсики. В 1794 г., во время десантной операции против Кальви, Нельсон потерял правый глаз. Он призывался правительством всякий раз, когда нужны были решительные действия. Нельсон не выполнял приказов начальства, если считал их трусливыми, действовал дерзко и решительно. Адмирал был любим матросами и широкими массами англичан.

В 1798 г. Нельсон безуспешно пытался перехватить Наполеона, двигавшегося в Египет. Затем разгромил французскую эскадру при Абукире. За этой его победой последовала успешная операция по изгнанию французов из Неаполя. В 1801 г. Нельсон одержал победу над датчанами при Копенгагене. К началу новой войны с Францией он был уже вице-адмиралом, а вскоре стал адмиралом белого флага.

Флагманом его эскадры стал корабль «Виктори». Нельсон блокировал французский флот, базировавшийся в Тулоне. Но в январе французский адмирал Вильнев, воспользовавшись штормовой погодой, обманул бдительность англичан и вышел в море. Нельсон решил, что Вильнев повел свои корабли на Ближний Восток, и направился к Александрии. В это время французские суда, сильно потрепанные штормом, вернулись в Тулон. Снова началась изнуряющая блокада. Но эскадра Вильнева вышла из Тулона (опять англичане ее проморгали) и, благодаря попутному ветру проскочив Гибралтар, двинулась на запад, через весь Атлантический океан в Вест-Индию. Там ей предстояло ждать прихода другой французской эскадры — из Бреста. Соединившись, они вместе с союзной испанской эскадрой должны были направиться в Ла-Манш и прикрыть переправу через пролив французских сил.

Нельсон пытался искать французские корабли в Средиземном море. Затем, получив из Гибралтара сведения о том, что они ушли в океан, адмирал решил идти вслед за французами, догнать их в Вест-Индии и сорвать их планы. Увидев английскую эскадру, Вильнев, никак не ожидавший ее появления, испугался, что в распоряжении противника имеется значительно больше кораблей, чем у него, и, не выждав положенного срока, отправился обратно в Европу. Наконец в начале сентября 1805 г. французские корабли были обнаружены в испанском Кадисе. Нельсону было поручено или заблокировать, или разбить в сражении флот противника. Англичане были уверены в превосходстве своих экипажей и артиллерии.

Готовясь к сражению с Вильневом, Нельсон больше всего боялся, что союзный франко-испанский флот не выйдет из Кадиса или уклонится от сражения с английской эскадрой. Опасения были напрасными. Вильнев уже не мог не принять боя, так как Наполеон был возмущен нерешительностью своих адмиралов и требовал от них эффективных действий. Вильневу был дан приказ взять на полгода продовольствия и направиться из Кадиса через Гибралтар в Средиземное море, в Картахену. У союзников в Кадисе было 33 линейных корабля — 18 французских и 15 испанских. Нельсон располагал 27 кораблями. По количеству орудий преимущество также было у французов и испанцев.

Вывод франко-испанских кораблей из порта затянулся почти на два дня. Англичане тщательно наблюдали за передвижением противника и старались стать так, чтобы Вильнев не смог укрыть после сражения свой флот в Кадисе. В результате сложного маневрирования боевая встреча двух эскадр произошла 21 октября 1805 г. у мыса Трафальгар южнее Кадиса и несколько севернее Гибралтара.

Вильнев, сознавая, что его моряки подготовлены гораздо хуже английских, увидев эскадру противника, повернул к Кадису. Он хотел дать сражение как можно ближе к этому порту, чтобы в случае поражения укрыться в его гавани. Поворот союзной эскадры занял около двух часов. Из-за слабого ветра и неумелых действий экипажей кильватерный строй при повороте нарушился. Нельсон сразу же стал сближаться с противником.

Французские корабли образовали нечто вроде полумесяца, на центральную часть которого двигался двумя колоннами флот Нельсона. В колонне Коллингвуда было 15 кораблей. «Виктори» под флагом Нельсона шел во главе второй колонны из 12 судов. В последние минуты перед боем адмирал приказал поднять сигнал: «Англия ожидает, что каждый исполнит свой долг». Врезаясь в строй кораблей противника, суда англичан не успевали получать серьезных повреждений, но сами давали более мощные, точные и быстрые залпы обоими бортами. «Виктори» взял курс на «Буцентавр», где находится Вильнев. В перестрелке Нельсон был ранен, как потом оказалось, — смертельно, но не сдавал командования до конца сражения.

Около 14 часов корабль французского главнокомандующего опустил свой флаг. Полностью сражение прекратилось спустя три часа. Франко-испанский флот потерпел сокрушительное поражение — 11 кораблей укрылись в Кадисе, 18 были захвачены или уничтожены. Потери англичан составили 2 тысячи убитыми и ранеными, а испанцы и французы потеряли 7 тысяч убитыми, ранеными и пленными.

Тело Горацио Нельсона было помещено в бочку с коньяком и доставлено в Лондон, где и было похоронено в соборе Св. Павла. Он стал национальным героем Великобритании, а о победе английского флота напоминает знаменитая Трафальгарская площадь в Лондоне. Наполеон Бонапарт продолжал успешно действовать на суше, но на море до самого конца войн с императором и еще очень долгое время господство принадлежало британскому флоту.





БИТВА ПРИ АУСТЕРЛИЦЕ
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Жерар. Аустерлицкое сражение



В антифранцузскую коалицию вошли Англия, Швеция, Россия, Австрия. Последним двум предстояло взять на себя разгром Наполеона на суше. После битвы при Трафальгаре шансы Наполеона на высадку в Англии стали весьма призрачными. Но еще до битвы Наполеон, узнав о наступлении австрийцев и русских на суше, снял практически всю свою армию из Булонского лагеря и быстро пошел навстречу врагам в Германию.

Наполеон шел необычно быстрыми переходами, совершая обход с севера расположения австрийских войск на Дунае, левым флангом которых была крепость Ульм. Командовали корпусами маршалы Бернадотт, Даву, Сульт, Ланн, Ней, Мармон, Ожеро. Отдельным кавалерийским корпусом руководил Мюрат. Меньше чем за три недели громадная армия была переброшена от Ла-Манша на Дунай. В нужный момент все оказались возле Ульма, где была заперта армия австрийца Мака. 20 октября 1805 г. армия Мака капитулировала. Наполеон и его маршалы двинулись правым берегом Дуная прямо на Вену, и 13 ноября император въехал в австрийскую столицу. Он стремился ускорить развязку, поскольку со дня на день к коалиции должна была присоединиться Пруссия.

Командующий русской армией Кутузов понимал, что единственным спасением для его войск является поспешный отход. После ряда арьергардных боев и маневрирования Кутузов все же достиг Ольмюца, где уже находились императоры Александр и Франц. Сюда из России уже были подтянуты подкрепления. Кутузов считал, что отступление надо продолжать, чтобы дать время присоединиться пруссакам. Однако российский император настаивал на генеральном сражении.

Наполеон, как и русский монарх, рассчитывал на генеральное сражение. Он знал, что прусский посол уже везет ему ультиматум. Бонапарт разыграл нерешительность и испуг. 16 ноября в авангардном бою у Вишау 56 русских эскадронов лихо прогнали 8 французских. Французский император отвел войска за деревню Аустерлиц и даже оставил господствующие над местностью Праценские высоты. Французы притворно запросили перемирия, русский и австрийский монархи надменно отказали им.

20 ноября (2 декабря) 1805 г. на холмистом пространстве вокруг Праценских высот, западнее деревни Аустерлиц[107], в 120 километрах к северу от Вены разыгралась грандиозная «Битва трех императоров». В сражении участвовало около 73 тысяч французов и около 86 тысяч солдат союзников.

Армия французов была расположена перед Брюнном в углу, который образуют дороги, ведущие из этого города к Вене и Ольмюцу. На левом фланге, на Сантонской возвышенности, император поставил Ланна и конницу Мюрата лицом к союзным частям, которыми командовали Багратион и Лихтенштейн. В центре французского боевого порядка Сульт и Вандамм имели перед собой Праценское плоскогорье. На правом фланге маршал Даву стоял перед Сокольницким, Сачанским и Меницким прудами. Бернадотт был во второй линии, позади главного корпуса, предназначенного для атаки. Удино, Бессьер и Рапп с гвардией — в резерве под непосредственным началом Наполеона.

Наполеон угадал, что русские и австрийцы будут стараться отрезать его от дороги к Вене и от Дуная, чтобы окружить его и загнать к северу — в горы. Именно поэтому он как бы оставил без прикрытия и защиты эту часть своего расположения, отодвигая преднамеренно свой правый фланг. По замыслу Наполеона, русские должны были, стараясь разбить его на этом фланге, растянуть фронт и, сместив его в сторону своего основного удара, ослабить центр. Именно по центру намеревался ударить французский полководец и разрезать таким образом войска противника на две части.

Произошло все именно так, как предвидел Наполеон. Сражение при Аустерлице началось в 8 утра наступлением частей под командованием генерала Буксгевдена на правый фланг французов, которым командовал маршал Даву. Буксгевден во главе трех колонн спустился с Праценских высот в Гольдбахскую долину. Даву упорно оборонялся, но постепенно начал отступать, втягивая все большее число союзных частей в болотистую низину у деревень Сокольниц и Тельниц. Сместив сюда основные силы, союзная армия ослабила свой центр, где находились господствующие над местностью Праценские высоты. В конце концов, под давлением императора Александра I Кутузов отдал приказ спускаться с этих высот четвертой ударной колонне во главе с генералом Коловратом.

Наполеон, дождавшись, когда возвышенность будет достаточно обнажена, двинул туда Сульта, который опрокинул своего визави — Коловрата и отрезал его от Буксгевдена. В разрыв устремился корпус под командованием маршала Бернадотта, в гущу сражения в центре Наполеон бросил и мамелюков.

Разбив и прорвав центр, французы смогли обойти и окружить главные силы союзников, втянутые в бой против фланга Даву. В 14 часов императорская гвардия и гренадеры Удино получили приказ двигаться к деревне Тельниц, чтобы нанести окончательное поражение войскам Буксгевдена. Одновременно с этим кавалерия маршала Даву помчалась в атаку с запада.

На левом фланге Ланн и Мюрат рядом стремительных атак помешали Багратиону и Лихтенштейну взойти на высоты. Овладев центром позиции союзников, Бернадотт обошел войска Багратиона, которому пришлось отходить из-за угрозы окружения к Ольмюцу. Багратион вывел свои войска из сражения в 16.30.

Кутузов отдал приказ Буксгевдену отходить, но генерал в это время со своими основными силами находился около третьестепенного пункта, который удерживал небольшой французский отряд. В результате войска Буксгевдена были взяты Даву и Удино в «мешок», и от полного и немедленного разгрома их спасли русские кавалергарды во главе с генералом Депрерадовичем. Понеся большие потери, кавалергарды задержали натиск французов, что позволило многим окруженным пробиться к своим. Бессьер и Рапп обрушились на кавалергардов и опрокинули их.

Наполеон со своей гвардией принудил большую часть отступающего фланга скучиться на замерзших прудах. Отход по льду теперь возглавил генерал Дохтуров, не поддавшийся общей панике. Он организовал оборону, несколько раз отражал неприятельские атаки, водил солдат в рукопашную. Бонапарт приказал стрелять ядрами по льду Сачана — тот треснул, и несколько тысяч солдат утонули в холодной воде.

Многие солдаты союзников сдались в плен. Едва избежал его раненый Кутузов. В плену мог очутиться и император Александр. В возникшей неразберихе он был покинут свитой и какое-то время оставался на поле боя лишь с личным медиком и двумя казаками. Самодержец плакал, потеряв самообладание. В панике бежал двор императора Франца во главе с самим монархом.

При Аустерлице союзные войска потеряли 27 тысяч человек, из них русских — 21 тысяча, 158 орудий (русских — 133), и 45 знамен (русских — 30). Потери французов составили около 12 тысяч человек убитыми.

Третья коалиция распалась. Прусский посол, узнав о катастрофе, вместо ультиматума принес Наполеону сердечные поздравления от имени прусского монарха. Австрийский император заключил с Наполеоном 26 декабря 1805 г. Пресбургский мир, по которому уступил Франции значительную часть своих владений в Италии — Пьемонт, Геную, Парму и Пьяченцу. Австрия выплатила контрибуцию в размере 85 миллионов французских франков. Когда голландские газеты донесли до премьер-министра Англии и «спонсора» коалиции Питта весть о страшном поражении, тот слег и через несколько дней умер. Все его надежды на сохранение статус-кво в Европе не оправдались. «Корсиканское чудовище» стал самым влиятельным политиком на континенте и был готов расширять подчиненные ему территории. Русская армия спешно отводилась домой.






ТИЛЬЗИТСКИЙ ДОГОВОР



После Аустерлица карта Европы претерпела очередные изменения. Наполеон награждал союзников и карал противников. Пруссия отдала Баварии Аншпах, а Франции — княжество Невшатель и Клеве. Наполеон, в свою очередь, передал пруссакам Ганновер. Бавария получила от Австрии Тироль. Вскоре император приказал войскам занять Неаполитанское королевство, новым королем здесь стал Жозеф Бонапарт. Другой брат — Людовик — был королем Голландии, Жером в 1807 г. стал королем Вестфалии, княжеские титулы получили Талейран, Мюрат, Бертье. В свое время наследным принцем шведским был избран Бернадотт, выступивший впоследствии против своего покровителя. В 1806 году Наполеон образовал Рейнский союз, в который вошли Бавария, Вюртемберг, Баден и другие германские государства. Образование союза положило конец существованию Священной Римской империи.

Тем временем Пруссия решилась на войну с императором. Но 14 октября 1806 года прусские войска потерпели сокрушительное поражение при Иене и Ауэрштедте, через две недели Наполеон торжественно вступил в Берлин. Королевский двор укрылся в Мемеле (ныне — Клайпеда), король Фридрих Вильгельм с ужасом ожидал решения своей участи.

Бонапарт чувствовал себя на вершине могущества. 21 ноября 1806 г. в Берлине он подписал знаменитый указ об организации континентальной блокады Англии. Запрещалась всякая торговля и сношения с Британией. Император хотел удушить Британию экономически, лишив ее европейского сырья и рынка сбыта. Эта блокада впоследствии стала своеобразной идеей-фикс для великого полководца. Для того чтобы блокада была действенна, нужно было заставить придерживаться ее абсолютно все страны Европы, что при неуемном властолюбии и невероятных амбициях Наполеона вело к новым и новым войнам. Многочисленные дыры в блокаде сводили на нет усилия императора, она наносила вред и французским торговцам. Но из любого экономического кризиса Бонапарт делал только один вывод — пора как можно скорее кончать с Англией.

Прусская война, собственно, не была окончена с разгромом самой прусской армии. На помощь Фридриху Вильгельму III выступил русский император. Причин для такого шага было немало. Помимо союзных обязательств и материальной помощи со стороны Англии, среди них были и опасения за свои польские владения (Наполеон заигрывал с поляками, намекая на восстановление их королевства, разделенного еще в конце XVIII в.), и близость французов к российским границам, и невыгодная для России блокада Англии, наконец, намерение взять реванш за Аустерлиц. Русские войска двинулись в Восточную Пруссию и Польшу. Туда же направил свое 100-тысячное войско и Наполеон.

26 декабря 1806 г. состоялась первая большая битва при Пултуске на реке Нарев, где встретились корпус Ланна и войска Беннигсена. Сражение, в общем-то, закончилось ничем. Декабрьские сражения показали французам, что им придется иметь дело с гораздо более стойким и лучше организованным, нежели прусское, войском. Не зря Наполеон подтягивал резервы. Уже в начале января 1807 г., пребывая в Варшаве, император узнал, что русские опять начали активные действия. 20 января Наполеон, собрав войска с зимних квартир, двинул их от Алленштейна на север с целью отрезать русскую армию от сообщения с Россией. Беннигсен, узнав об этом, отвел войска к Прейсиш-Эйлау (Восточная Пруссия).

Задача русских войск сводилась к тому, чтобы в оборонительном бою не допустить прорыва противника к Кенигсбергу (последней военной базе пруссаков). У Прейсиш-Эйлау 8 февраля 1807 г. состоялась битва, ставшая важной вехой в биографии Наполеона. Он не проиграл, но чуть ли не впервые не выиграл. В кровопролитнейшем сражении погибло около 50 тысяч русских, французов и пруссаков. Маршал Ней говорил по поводу этой битвы: «Что за бойня, и без всякой пользы!»

Французы снова отошли на зимние квартиры. К маю у императора было уже 8 корпусов, 228 тысяч солдат. Русская армия в это время снабжалась гораздо хуже. С началом мая все войска Наполеона выступили из городов и деревень в лагеря. 5 июня 1807 г. начал наступление Беннигсен. Багратиону удалось заставить отступать маршала Нея, Платов со своими войсками перешел реку Алле. Последовало наступление русских и на других участках фронта, но в какой-то момент по не совсем понятным причинам Беннигсен прекратил преследование Нея и повернул обратно. Наполеон быстро собрал в кулак 6 корпусов и гвардию и начал контрнаступление.

Беннигсену пришлось отступать на северо-восток. Затем Наполеон отправил главные силы через Эйлау прямо на Кенигсберг, правильно предвидя, что Беннигсен обязательно попытается защитить этот город. 14 июня Бонапарту стало известно, что русская армия, накануне занявшая небольшой городок Фридланд, готовится перейти на западный берег Алле и идти на Кенигсберг. Ланн первым увидел этот отход и тут же открыл огонь, император приказал всем войскам немедленно поддержать его. Беннигсен, торопясь перейти Алле, совершил большую ошибку, сосредоточив и «сдавив» значительную часть армии в излучине. В эту массу врезался корпус Нея. Французы с боем вошли в Фридланд, разрушили мост через Алле. Русские так и не смогли развернуться и укрепиться для боя. Понеся страшные потери, Беннигсен отступил к реке Прегель. Вскоре Сульт спокойно вошел в Кенигсберг, а Наполеон с основными силами подошел к Неману.

Французы стояли у города Тильзит, т. е. у самой границы Российской империи. Беннигсен запросил перемирие. 25 июня 1807 г. состоялась знаменитая встреча Наполеона с Александром I. Для этого рандеву двух императоров посреди реки был построен плот. Александр и Наполеон долго и вполне дружески беседовали в шатре на этом плоту. Бонапарт со всем возможным уважением разговаривал со своим русским коллегой, оба императора сошлись на нелюбви к англичанам. Прусского же короля на переговоры не пригласили. С 26 июня оба государя находились в Тильзите, проводя ежедневные переговоры. 8 июля 1807 г. был заключен мир, по которому Пруссии оставлялась «Старая Пруссия», Померания, Бранденбург и Силезия. Все ее владения к западу от Эльбы вошли в состав новообразованного Вестфальского королевства. Из отнятых у Пруссии польских земель (Познанская и Варшавская области) было образовано Герцогство Варшавское, герцогом в котором стал саксонский король (его собственная страна была чуть позже присоединена к Рейнскому союзу). Александр I при этом получил небольшой Белостокский округ. Между Наполеоном и Александром был также заключен тайный наступательный и оборонительный союз, из которого следовало, что Россия должна была включиться в экономическую блокаду Англии. На некоторое время между российским и французским императорами установились «полная любовь и согласие».





ПОБЕДА НАПОЛЕОНА НАД АВСТРИЕЙ



Осенью 1808 г. в Эрфурте состоялось второе свидание Наполеона с Александром. Французского императора беспокоила Австрия, где поднимали голову сторонники войны. Они видели, что в случае начала военных действий у «корсиканского чудовища» может оказаться два фронта — испанский и австрийский. Бонапарт пытался им показать, что и у них может возникнуть борьба одновременно и с Россией, и с Францией. Александр, в свою очередь, хотел продемонстрировать дружбу с французами враждебным туркам. Императоры на виду обнимались и целовались, но встреча эта отчетливо показала проницательным политикам, что отношения между монархами не слишком радужные. Александр так и не дал гарантии Наполеону своего вступления в возможную войну с Австрией. Его не прельстила даже обещанная французами Галиция. Там же в Эрфурте произошло еще одно знаменательное событие — ушедший уже в отставку, но все еще находившийся при Наполеоне Талейран предал своего патрона, вступив в переговоры с Александром и убеждая того, что Наполеон несет горе всей Европе и его пора остановить.

Наполеон спешно готовился к войне с Австрией. К весне 1809 г. для этой войны у него уже было собрано чуть более 300 тысяч человек (еще 300 тысяч в это время находилось в Испании.) Но австрийцы не сидели сложа руки и относились к будущей войне очень серьезно. Во главе армии был поставлен самый способный австрийский военачальник — эрцгерцог Карл.

14 апреля 1809 г. эрцгерцог вторгся в Баварию. Первые же бои показали, что австрийцы сражаются храбро и настроены решительно. Однако 22 апреля в битве при Экмюле Наполеон отбросил Карла за Дунай. Затем Ланн взял Регенсбург. Под этим городом Наполеон был ранен в ногу, но приказал посадить себя на коня и запретил сообщать о ранении своим солдатам. В Регенсбурге он, улыбаясь, принимал приветствия полков, превозмогая при этом страшную боль. Французские войска перешли Дунай и продолжали гнать перед собой армию Карла. 13 мая в руках Наполеона, по сути, уже были ключи от Вены, но эрцгерцог успел перебросить армию на левый берег Дуная и, не повторяя ошибок 1805 г., тут же сжег все мосты. Наполеон же решился на очень трудную операцию: наведение понтонных мостов по отмели и переправу на остров Лобау, лежащий посередине реки, а затем и на другой берег. На Лобау французы напали без особых проблем, но на левый берег переправились лишь корпуса Массена и Ланна. Тут же они были подвергнуты мощной атаке всех австрийских сил. Французы понесли тяжелые потери, маршал Ланн был убит (он умирал у плачущего императора на руках). События 21 и 22 мая были уже очевидным поражением Наполеона. Европа, где открыто, а где тайно, радовалась. Сообщалось даже, что императорская армия «заперта» на острове Лобау. Эрцгерцог Карл, кстати, был очень раздражен неумеренным восторгом при дворе австрийского императора.

К середине июня армия Наполеона набралась сил, остров был укреплен, были подтянуты новые корпуса и 550 орудий. 5 июля французы начали переправляться на левый берег. Переправе французов австрийцы, по большому счету, помешать не смогли. Однако они заняли сильную оборонительную позицию, попытка французов взять ее с ходу закончилась полной неудачей — Наполеон потерял много солдат. Причиной этого была асинхронность предпринятой фронтально сразу в нескольких местах атаки, да и время ее начала было позднее — около шести часов вечера. На следующий день французы предприняли новую атаку. Австрийцы, в свою очередь, пытались осуществить свой план — отрезать французский левый фланг от Дуная. К месту событий спешили сильные части брата эрцгерцога Иоанна. Перед Наполеоном встала непростая задача. Он увидел, что, пытаясь окружить его, австрийцы растянули фронт и не оставили резервов. Тогда Бонапарт приказал Даву обходить противника справа, Массена — удерживать австрийцев, рвущихся к французской переправе, слева, а главное — прорвать их центр ударом мощного «тарана». Под началом Макдональда начала быстро собираться глубочайшая колонна — впереди нее были установлены 104 орудия, затем следовали 26 батальонов (45 тысяч человек) в каре со стороной 1 км. За этой колонной в бой должны были пойти резервы. В полдень Наполеон отдал приказ начать удар. Разом дали залп 104 орудия, «колонна Макдональда» ринулась в атаку. Удар был сокрушительной силы, но все же австрийцам едва не удалось остановить эту массу, было уничтожено несколько тысяч французов.

Однако общий исход боя был решен, таран выполнил свою задачу. К вечеру 6 июля битва окончилась полной победой французов. Неделю продолжалось преследование австрийцев, пока, наконец, Франц запросил мира. По Шенбруннскому миру, заключенному 14 октября 1809 г., Австрия теряла Каринтию, Крайну, Истрию, Триест, часть Галиции, выплачивала большую контрибуцию. Австрии было запрещено держать армию более 150 тысяч человек. В Европе осталось, собственно, три великих державы — Франция, Англия и Россия.

В русско-прусско-французской, испанской и австрийской войне престиж Наполеона несколько пошатнулся. Он ходил на волосок от смерти. В Вене при торжественной встрече императора на него совершил покушение прусский студент. Наполеон задумался об упрочении своей семьи на троне. Во-первых, нужен был наследник, которого Жозефина так и не смогла дать своему мужу (ее сын от первого брака — Евгений Богарнэ — был, впрочем, обласкан Бонапартом, он был вице-королем Италии и участвовал в военных кампаниях отчима). Во-вторых, император решил вести дело по-королевски и заключить традиционный династический брак. В России ему было отказано в руке сестры Александра Анны Павловны. А вот в Австрии предложение, сделанное Наполеоном дочери Франца Марии Луизе, было воспринято с восторгом. Императорская дочь была отправлена в Париж. Вскоре новая императрица родила сына (названного в честь отца Наполеоном), которого отец тут же сделал Римским королем (Папа Римский уже давно находился под домашним арестом во Франции). В Европе после женитьбы Наполеона надеялись, что теперь-то настанет мир, но императора манили новые перспективы.





ОКОНЧАНИЕ РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЫ 1806–1812 гг. БУХАРЕСТСКИЙ ДОГОВОР



В 1806 г., нарушив Ясский мир, Турция снова начала войну с Россией. Положение русских осложнялось тем, что в это же время продолжалась война и с Францией. Тильзитский мир, заключенный между императорами в июле 1807 г., не решил турецкой проблемы. Франция тайно продолжала поддерживать Порту.

Один за другим командующие русскими силами брали крепости на разных берегах Дуная, достигали, казалось, больших успехов, но с наступлением нового «сезона» возвращались к тем же задачам. В итоге война затянулась.

13 апреля 1811 г. командование русской армией принял Михаил Кутузов. Впоследствии он в очередной раз проявил себя как выдающийся полководец, умеющий и атаковать, и обманывать противника. Главные силы Кутузов стянул к центру, в район Бухареста и Рущука. Войска, занимавшие на правом берегу Дуная Никополь и Силистрию, были отведены на левый берег, а сами крепости взорваны. Строились мосты через реки Олт и Дунай, пополнялись боеприпасы, заготавливались продовольствие и фураж. Готовясь к решительным боевым действиям, командующий поощрял распространение слухов о слабости русской армии, чтобы выманить турок в открытое поле. Любопытно, что Кутузов завязал дружественную переписку со своим старым знакомым Ахмет-пашой. Были даже начаты переговоры о мире, которые русский главнокомандующий всячески затягивал. Наконец, когда турки убедились, что переговоры имеют целью лишь выиграть время, они решились наступать.

В первых числах июня 60-тысячная армия под командованием Ахмет-паши вышла из Шумлы и направилась к Рущуку. Собрав все имевшиеся силы в кулак, 2 июля под Рущуком Кутузов дал бой значительно более многочисленной армии турок и наголову разбил их. Многие русские генералы настаивали на продолжении наступления, но Кутузов менее всего любил рисковать. Он понимал, что атака на все еще численно превосходящего противника, засевшего, к тому же, в укрепленном лагере, может свести на нет все предыдущие успехи. Умудренный опытом военачальник рассчитывал, наоборот, приободрить Ахмет-пашу, с тем чтобы он опять попытался найти свое счастье в открытом бою. Поэтому несколько неожиданно для солдат и офицеров Кутузов отдал приказ — отвести армию на левый берег Дуная, взорвав перед уходом крепость Рущук. Кутузова обвиняли в трусости и нерешительности, но он хорошо знал, что делает.

На левом берегу Дуная русские развернули обширные мероприятия по укреплению армии, по просьбе Кутузова сюда было подтянуто подкрепление. Полным ходом шло строительство оборонительных сооружений. Правда, соотношение сил было далеко не в пользу русских. У Ахмет-паши под Рушуком опять было более 60 тысяч человек, 20 тысяч под командованием Исмаил-бея подошли к Видину. Эта группировка начала переправу на левый берег Дуная. В начале августа армия Исмаил-бея вошла в соприкосновение с войсками правого фланга русской армии под командованием Засса. Русским удалось остановить турок, и, таким образом, план визиря одновременного наступления на двух направлениях был сорван.

В ночь на 9 сентября форсирование Дуная начал сам Ахмет-паша. Русские не препятствовали переправе. Кутузов на тревожные доклады подчиненных отвечал: «Пусть переправляются, только перешло бы их на наш берег поболее». В течение трех дней визирь переправил у Слободзеи 40 тысяч человек, оставив около 20 тысяч в Рушуке. Кутузов же приступил к реализации своего тщательно продуманного плана. Ахмет-паша на левом берегу был блокирован полукольцом из девяти мощных редутов, оба фланга русских примыкали к Дунаю. Все попытки турок двинуться отсюда вперед, расширить плацдарм оказались безуспешными. 11 октября Кутузов отдал приказ генералу Маркову направиться по берегу Дуная, переправиться через реку в 18 километрах западнее Рущука, загнать находящийся на правом берегу отряд турок в Рущук и занять этот берег напротив Ахмет-паши. Оттуда Маркову надлежало обстреливать левобережный турецкий лагерь из орудий. Приказание это было исполнено в точности. 7 тысяч солдат под командованием Маркова снялись из лагеря ночью, незаметно для турок, окруженных редутами. В русском лагере не снимали палаток, чтобы Ахмет-паша ничего не заподозрил. На одном уровне с войсками Маркова двигалась речная флотилия. На рассвете 14 октября русские своей атакой застигли врасплох турок правобережного лагеря и обратили их в бегство. Основная группировка неприятеля оказалась полностью окружена. Ее обстреливали одновременно орудия Кутузова, Маркова и Дунайской флотилии. Великий визирь бежал, в лагере начался голод. Остатки турецких войск вынуждены были капитулировать.

Лишившись армии, Турция запросила мира. Михаил Илларионович немедленно взял на себя обязанности дипломата. Переговоры тянулись мучительно долго, французы убеждали Порту, что уже буквально на днях должно начаться вторжение их армии в Россию и тогда Турция, вступив в войну на их стороне, сможет получить большие дивиденды. Кутузов, в свою очередь, доказывал туркам, что Наполеон вынашивает мысль после российской кампании обратиться на турецкие земли, а если он заключит с Александром мир, они вдвоем разделят Порту. 28 мая 1812 г., всего за месяц до вторжения Бонапарта в Россию, в Бухаресте был все же заключен мирный договор. По его условиям Турция не имела права заключать союз с французами. К России отошла Бессарабия с крепостями Хотин, Бендеры, Аккерман, Килия и Измаил. Русско-турецкая граница была установлена по реке Прут до соединения ее с Дунаем. Россия получала право торгового судоходства по всему течению Дуная. Для народов Молдавии и Валахии сохранялись все привилегии, установленные Ясским договором. Сербии предоставлялись права внутреннего самоуправления. Когда о заключении Бухарестского мира узнал Наполеон, он, по меткому замечанию академика Тарле, «окончательно исчерпал запас французских ругательств». Первую же часть этого «запаса» он использовал, когда узнал о поражении турок под Слободзеями. «У этих болванов есть талант быть битыми!» — кричал в ярости император.

Полным разгромом турецкой армии, а потом и столь своевременным заключением Бухарестского договора Михаил Голенищев-Кутузов оказал своей стране неоценимую услугу. 29 октября 1811 г. он был награжден графским титулом.





БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ
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Ф. Дюфор. Поле битвы под Бородином



Французский император не удовлетворился победой над Австрией. Кульминацией его завоевательной политики стал поход в Россию в 1812 г. В качестве основных причин называют неуемное честолюбие Наполеона, несоблюдение Россией экономической блокады Англии, в конце концов, сам факт существования еще одной сильной европейской военной державы таил в себе опасность для французского императора. Поводы же для начала кампании были ничтожными.

В июне 1812 г. многонациональная Великая армия, сконцентрированная на территории Германии и Польши, двинулась к границам России, имея численность свыше 600 тысяч человек. Всю ночь с 23 на 24 июня армия переходила через Неман в районе Ковно (Каунаса). Главной задачей русских войск с самого начала войны против Наполеона было соединение двух больших армий, одной из которых командовал Барклай-де-Толли, а другой — Багратион. Бонапарт наседал, старался разбить армии поодиночке, но сделать этого не сумел. Умело маневрируя, давая арьергардные бои, русские генералы смогли 3 августа соединить свои части под Смоленском. Здесь разгорелись жесточайшие бои. Затем Барклай приказал уходить на восток. Генерального сражения так и не произошло. К этому времени французская армия сильно сократилась. Приходилось обеспечивать растянувшуюся коммуникационную линию. Много солдат терял Наполеон в постоянных стычках с арьергардами отступающих войск. Отступающие русские опустошали дорогу, население не шло на сотрудничество с наполеоновской администрацией. Дальнейшее наступление могло обернуться хозяйственной катастрофой для армии императора, но летом 1812 года Наполеон все-таки двинулся дальше. Император жаждал генерального сражения, разгрома живой силы противника. Конечной целью было объявлено взятие Москвы.

В русской армии и при дворе постепенно росло недовольство действиями «излишне осторожного» Барклая. Его решено было сменить на 67-летнего полководца суворовской школы Михаила Илларионовича Голенищева-Кутузова. Армия ждала Кутузова, как мессию. Он прибыл в расположение русской армии в Царево Займище 29 августа и заявил: «Ну как можно отступать с такими молодцами!» Очень скоро последовал его приказ… продолжать отход. Умудренный опытом генерал придерживался того же мнения, что и предшественник: Наполеона надо измотать, вступать с ним в большой бой рискованно. Впрочем, Михаилу Кутузову все же пришлось остановиться для генерального сражения. Французы уже не выпускали из виду арьергард русских, да и взять на себя моральную ответственность за сдачу Москвы без боя командующий не решился.

Для битвы было избрано место под деревней Бородино — в 12 км к западу от Можайска, в 120 км от Москвы, за рекой Колоча. Шевардинский редут был оставлен в качестве передового опорного пункта, а левый фланг был отодвинут назад к деревням Утица и Семеновская. В центре и на правом фланге было Бородино; река Колоча, впадавшая в Москву-реку, являлась естественным препятствием. Далее проходила новая Смоленская дорога на Москву. На левом фланге русских не было серьезных естественных препятствий перед фронтом. Кутузов видел слабые места этого фланга и стремился укрепить их путем возведения укреплений. Здесь были созданы знаменитые Семеновские, или Багратионовы, флеши. Юго-западнее деревни Семеновская на высоте были установлены три батареи по 12 орудий, а недалеко от них в центре позиции на Курганной возвышенности установили 18 орудий (батарея Раевского).

Русские войска под Бородино насчитывали 120 тысяч человек и имели 640 орудий. Правым флангом и центром командовал Барклай, левым — Багратион. Непосредственно правым крылом командовал Милорадович. Непосредственно центром командовал Дохтуров. Главнокомандующий со штабом находился ближе к правому флангу в деревне Татариново. Слева близ деревни Утица находились части генерала Тучкова.

К Бородино французский император привел 135 тысяч человек и 587 орудий. Он счел позиции правого фланга русских неудобными для наступления. Тучкова и артиллерийский резерв русских на левом их фланге он не видел, поэтому решил, проведя демонстрацию на правом фланге русской армии, наносить главный фронтальный удар на противоположном фланге. Необходимо было сломить сопротивление русских на Семеновских укреплениях, затем, когда русские подадутся назад, свежими силами взять Курганную высоту, а потом отрезать пришедшего в расстройство противника от новой Смоленской дороги, прижать к Колоче и Москве-реке и довершить разгром.

Бородинскому сражению предшествовал бой за Шевардинский редут, развернувшийся 5 сентября. Его обороняли части под командованием князя Горчакова в количестве до 12 тысяч человек. Даву и Мюрат бросили в бой 35 тысяч человек. Редут несколько раз переходил из рук в руки. Около полуночи Кутузов приказал прекратить бои.

Ставка Наполеона находилась в деревне Валуево. Ночью с 6 на 7 сентября он плохо спал, боялся, что русские снимутся с позиций и опять попытаются избежать сражения. Едва рассвело, император приказал начать атаку. Битва началась в 5.30 утра с мощной артиллерийской подготовки. Более 100 французских орудий обстреливали Багратионовы флеши. Бой завязался за мостом у села Бородино, где наступали части вице-короля Евгения Богарнэ. Деревня была взята французами, но они не смогли закрепиться на правом берегу Колочи. Барклай приказал сжечь мост через реку. Вскоре стало ясно, что главное место действия — левый фланг русских. Наполеон сосредоточил основные силы против Багратионовых флешей и батареи Раевского. Сражение разворачивалось на полосе шириной не более километра, но по силе своего напряжения это был небывалый бой. Солдаты обеих армий показали беспримерное мужество и упорство. Отличились и генералы: Даву, Ней, Понятовский, Дохтуров, Коновницын, Милорадович, Тучков и др. Командующие бросали в бой все новые части.

Багратионовы флеши несколько раз переходили из рук в руки, французы провели здесь восемь атак. Багратион был убит, погибли многие другие генералы с обеих сторон. Не менее упорные бои развернулись за Курганную высоту. И флеши, и батарея Раевского были взяты солдатами Наполеона, но развить успех они уже не могли. Русские отошли на новые позиции и готовы были продолжать битву. Важную роль сыграл глубокий кавалерийский рейд частей Платова и Уварова в тыл к французам. Император не чувствовал себя в безопасности и не решился бросить в бой свою старую гвардию.

К ночи Наполеон приказал отводить части из флешей и с Курганной высоты на прежние позиции, но отдельные схватки продолжались и ночью. Кутузов же рано утром 8 сентября дал приказ отступать, что армия и сделала в полном порядке. Битва при Бородино продолжалась 12 часов. Потери русских войск составили более 40 тысяч человек, французов — 58–60 тысяч. Также французы потеряли 47 генералов, русские — 22. Бородино лишило непобедимого дотоле французского полководца 40 % его армии, русские не были разбиты, конкретные политические результаты также достигнуты не были. Позже Бонапарт напишет: «В битве под Москвой французская армия оказалась достойной победы, а русская армия стяжала право называться непобедимой».





ИЗГНАНИЕ НАПОЛЕОНА ИЗ РОССИИ
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В. Прянишников. В 1812 году



На совете в Филях Кутузов настоял на том, чтобы, спасая армию, оставить древнюю русскую столицу. Как он и предполагал, Москва, как губка, впитала французскую армию. Вступление Наполеона в город меньше всего напоминало триумф — жители покинули столицу, никто не встречал победоносного императора. Вскоре вспыхнули знаменитые пожары, устроенные не то самими французами, не то подпольщиками по предварительному указанию губернатора. Чем дольше Наполеон находился в Москве, тем слабее становилась его армия, процветало мародерство, горели склады с продовольствием, неуклонно падала дисциплина. Зимовать в древней российской столице было совершенно невозможно. Русское же правительство не шло ни на какие переговоры о мире. Наконец Бонапарт принял решение оставить город.

Французы собирались отходить в неразоренные южные области, по направлению к Калуге, но это их желание предупредил Кутузов. Пока французы занимали Москву, войска Кутузова, пройдя 30 км по Рязанской дороге, переправились через Москву-реку и неожиданно были повернуты командующим на запад. 19 сентября армия перешла на Тульскую дорогу и сосредоточилась в районе Подольска. Через три дня она уже находилась на Калужской дороге и остановилась лагерем у Красной Пахры. Войска совершили еще два перехода по Калужской дороге и, перейдя реку Нара, остановились в Тарутино. Большую часть марша армия совершала в ночное время. Кутузов держал план в строжайшей тайне даже от ближайших соратников. Двигавшийся позади арьергард под командованием Милорадовича дезориентировал противника, предпринимая движения в ложном направлении. Мюрат с Рязанской дороги, Понятовский — с Тульской, Бессьер — с Калужской долгое время сообщали Наполеону, что 100-тысячная русская армия как будто исчезла.

Этот фланговый марш-маневр русской армии коренным образом изменил всю стратегическую обстановку. Русская армия прикрыла Калугу, где были сосредоточены огромные военные запасы, и Тулу с ее оружейным заводом, а также богатый юг страны. Прибывали пополнения, боеприпасы и продовольствие. Под активное воздействие регулярной армии попадала вся коммуникационная линия французов от Смоленска до Москвы. Кутузов установил прочную связь и контроль над действиями партизанских отрядов. Наполеон оказался в кольце, образованном русской армией и партизанами, он не мог, имея в тылу русских, развернуть действия по направлению к Петербургу. Тарутинский маневр, по сути, переломил ход войны. Отсюда Кутузов уже мог через некоторое время перейти в контрнаступление. Своим солдатам он объявил: «А вот теперь ни шагу назад!»

Роль Кутузова в управлении военными делами страны непрерывно возрастала, его указания даже в отдаленных городах выполняли беспрекословно. Он выбрал стратегию так называемого «золотого моста» и давал Наполеону уйти из России, постоянно, впрочем, тревожа его силами своего авангарда и партизан. Применялась тактика «малых войн», которые постепенно оборачивались общей катастрофой для противника.

Почти 100-тысячная армия французов покидала Москву. За ней тянулся огромный обоз. Пройдет немного времени, и Наполеон прикажет бросить все награбленное добро. Два дня французы шли по Старой Калужской дороге (на ней и стояли основные силы русских). Затем император неожиданно перевел свою армию на Новую Калужскую дорогу. Наполеон пытался провести скрытый обход левого фланга противника и, избежав генерального сражения, достигнуть Калуги скорее, чем неприятель перережет ему путь. Далее император предполагал двигаться на Смоленск через плодородные и нетронутые районы. Однако Кутузов вовремя получил донесение о выходе противника из Москвы и его маневрах, о движении французов на Малоярославец. Фельдмаршал выдвинул наперерез противнику кавалерию. К Малоярославцу быстро перебрасывались русские войска.

23 октября французы остановились на южных подступах к этому населенному пункту. Но на рассвете 24-го числа сюда же подошли войска Дохтурова. Заняв Калужскую дорогу, они преградили путь авангарду противника. Обе стороны постепенно наращивали свои силы. Поочередно подтянулись Даву и гвардия, Раевский, Наполеон, Кутузов. Наполеон наконец понял, что дорога на Калугу крепко заперта, и вечером 25 октября отдал приказ отступать по Смоленской дороге. Впервые гениальный полководец отказался от генерального сражения в пользу отступления. Это была кульминация войны 1812 г., и это было начало конца Наполеоновской эпохи.

Французы отходили по разоренной Смоленской дороге. Их все чаще тревожили русские отряды (в первую очередь, кавалерия) и партизаны. Не хватало еды и теплой одежды, что становилось все более актуальным. (Впрочем, первые морозы ударили, только когда французы подходили к Смоленску.) Русские двигались параллельно неприятелю, южнее Смоленской дороги, не давая ему передохнуть ни днем, ни ночью, плотно прикрывая продовольственные районы. 3 ноября состоялся большой бой у Вязьмы, закончившийся полной победой русских. Всего по дороге от Малоярославца до Вязьмы французы потеряли около 30 тысяч солдат и офицеров.

Надежды Наполеона найти в Смоленске продовольствие не осуществились, измученная армия двинулась дальше на запад. Отступление наполеоновских войск уже напоминало бегство. 17 ноября у Красного в результате хорошо согласованных действий отрядов Тормасова, Милорадовича и Д. Голицына на французов обрушились удары с трех сторон. Были разбиты корпуса Богарнэ, Даву и Нея. Что касается последнего, то ему лично с небольшой группой солдат удалось бежать через лес к Днепру, переправиться по тонкому льду и с большим трудом добраться до Орши. Всего в армии Наполеона оставалось около 23 тысяч человек.

Михаил Кутузов писал Александру, что теперь он намеревается окружить и уничтожить Наполеона между Днепром, Двиной и Березиной. Для осуществления этого плана он требовал активных действий армий Чичагова и Витгенштейна. Однако схватить императора у Березины и помешать ему переправиться на другой берег (29 ноября) не удалось. Большинство отечественных историков склоняются к тому мнению, что главной причиной этой неудачи явились ошибки адмирала Чичагова, не сумевшего занять верной позиции. Адмирал, в свою очередь, доказывал, что виноват во всем фельдмаршал, не подошедший вовремя с основными силами. В любом случае, через несколько дней после переправы через Березину в распоряжении Бонапарта оставалось лишь 9 тысяч человек. «Великая армия» перестала существовать. Император вскоре оставил ее на попечение своих военачальников, а сам сел в сани и помчался во Францию, где спешно приступил к формированию новой армии.





«БИТВА НАРОДОВ» ПРИ ЛЕЙПЦИГЕ



«Битва народов» показала, что, несмотря ни на какой полководческий гений, император не может одолеть объединенные силы сразу нескольких крупных держав. Они просто были в состоянии задавить массой французскую армию.

После изгнания Наполеона из России, 13 января 1813 г., начался поход русских войск в Европу. На продолжении войны с Наполеоном настаивал Александр I. Не желавшему вести войну за пределами России Кутузову пришлось уступить. Он умер в апреле 1813 г.
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В. Машков. Сражение под Лейпцигом 16 октября 1813 года



Наполеон был бодр и весел и собирался отомстить России за победу, которую им «предоставила погода». Созданная Наполеоном новая армия насчитывала 550 тысяч человек. В этих условиях решающим должен был стать отрыв от Наполеона союзников. В феврале 1813 г. был заключен договор между Россией и Пруссией. Первое время дела союзников шли не очень удачно. 2 мая 1813 г. в битве под Люценом Наполеон разбил противников, но развернуть наступление из-за отсутствия кавалерии не смог, и союзники организованно отошли к Эльбе.

Наполеон вступил в Дрезден, а союзные войска укрепились на высотах под Бауценом. К ним подошел с подкреплениями Барклай де Толли. Общая численность войск достигла 100 тысяч человек, из них русских — 70 тысяч. В мае под Брауценом произошло новое сражение. И здесь Наполеон опять разбил войска союзников. Он занял крупные города: Бреславль, Глогау и др., но резервов для продолжения наступления у него уже не было. Пришлось императору пойти на переговоры. Перемирие было заключено в Плесвице в июне 1813 г. Оно оказалось более выгодным для союзников. Проводились дополнительные призывы. Снова открылась казна Англии. Наполеон призывал в армию все более молодых французов. Во многих странах, подчиненных императору, происходил подъем национально-освободительного движения. В Испании испанцы и англичане под руководством Веллингтона наносили французам поражение за поражением.

Австрийский министр иностранных дел Меттерних предложил Франции отказаться от завоеванных территорий, но Наполеон отклонил все условия. 12 августа Австрия присоединилась к коалиции. Теперь общее число войск союзников составило более 1 миллиона.

27 августа под Дрезденом произошло большое сражение, в котором Наполеон, несмотря на численный перевес противника, одержал победу. Поражение под Дрезденом угрожало развалом коалиции. Но эта опасность отпала после того, как в сражении при Кульме был разгромлен наполеоновский генерал Вандамм. В сентябре участники коалиции подписали Теплицкий договор о продолжении борьбы с Наполеоном до конца.

С первых чисел октября начались сложные маневрирования враждебных армий с отдельными мелкими стычками. Наполеон действовал крайне изобретательно, но дни его армии были уже сочтены. Русские войска вторглись в Вестфалию, откуда бежал брат Наполеона король Жером. Бавария отпала от союза с французским императором и примкнула к коалиции.

Решающее сражение произошло между Наполеоном и союзными войсками 16–18 октября 1813 г. под Лейпцигом. Сражение это называют «битвой народов». Со стороны коалиции сражались: пруссаки, баварцы, австрийцы, русские, белорусы, украинцы, болгары, чехи, шведы, литовцы, башкиры, калмыки, киргизы, татары, словаки и словенцы. Под знаменами Наполеона собрались французы, саксонцы, швейцарцы, поляки, итальянцы, голландцы, хорваты, бельгийцы, немцы Рейнского союза.

Основные силы союзников были сосредоточены в составе 4-х армий: Богемской — под командованием Шварценберга; Силезской — под командованием пруссака Блюхера; Северной армии шведского принца Бернадотта и Польской армии русского генерала Беннигсена. Общая численность этих армий составляла 306 тысяч человек и 1385 орудий. Главнокомандующим союзных сил был князь Шварценберг, который подчинялся совету трех монархов — русского, прусского и австрийского. План коалиционеров заключался в том, чтобы силами всех армий окружить и уничтожить в районе Лейпцига армию Наполеона численностью до 180 тысяч человек при 600–700 орудиях.

В 10 часов утра 16 октября битва началась артиллерийским огнем союзных батарей и наступлением союзников на селение Вахау. На этом направлении Наполеон отбил все атаки. В это время центр Богемской армии пытался пересечь реку Плейсу, чтобы ударить в обход левого фланга французов. Но противоположный берег реки был уставлен орудиями и усеян французскими стрелками.

Незадолго до 15 часов батарея французского генерала Друо обрушила ураганный огонь на место временного прорыва, который сделали в оборонительной линии Наполеона союзные войска. Ровно в три часа дня началась массированная атака пехоты и кавалерии. Против 100 эскадронов Мюрата выстроились в каре несколько батальонов принца Вюртембергского и открыли картечный огонь. Однако французские кирасиры и драгуны смяли русско-прусскую линию и прорвали центр союзников. Бонапарт решил, что победа уже одержана, и приказал звонить во все колокола в Лейпциге. Но сражение продолжилось.

Свежие кавалерийские дивизии русских остановили Мюрата и закрыли брешь в союзных позициях. В это время австрийцы предприняли атаку на правый фланг противника, но были отброшены. На другом участке битвы Блюхер атаковал войска маршала Мармона. Деревни Мекерн и Видерич в течение боя неоднократно переходили из рук в руки.

Первый день битвы не выявил победителей, хотя потери с обеих сторон были огромны. А в ночь с 16 на 17 октября к Лейпцигу подошли свежие силы Бернадотта и Беннигсена (около 110 тысяч человек). Французский же император получил лишь 15 тысяч подкрепления.

17 октября обе стороны убирали раненых и хоронили убитых. Бонапарт хотел было отступить к реке Зале, но не успел — в 8 утра 18 октября союзники возобновили наступление. Сражение в этот день выдалось еще более горячим.

На левом фланге французов русские солдаты графа Ланжерона неоднократно штурмовали деревню Шелфельд. Жестокая схватка кипела у деревни Пробстейд в центре французской позиции. Здесь в дело была брошена Старая Гвардия, которую вел сам Наполеон. Под ударами гвардии неприятельские линии были готовы рассыпаться, но в самый разгар битвы вся саксонская армия, сражавшаяся в рядах наполеоновских войск, перешла на сторону союзников и развернула свои пушки против недавних союзников. Этот момент стал одним из ключевых факторов поражения Наполеона в сражении при Лейпциге. Бой продолжался до ночи. К концу дня французам удалось удержать в своих руках все ключевые позиции. Однако Наполеон понимал, что еще один день он не выстоит, и поэтому в ночь с 18 на 19 октября отдал приказ к отступлению. Армия отходила через Лейпциг за реку Эльстер. На рассвете в город двинулись противники Наполеона.

Наполеону удалось вывести из города лишь около 100 тысяч человек. Маршал Понятовский, пытаясь организовать отступление оставшихся частей, был дважды ранен, бросился на коне в воду и утонул. Сражение при Лейпциге закончилось. Союзники потеряли 60 тысяч, а Наполеон — 65 тысяч человек. Вся Германия восстала против завоевателей. Империя рушилась.






ВЕНСКИЙ КОНГРЕСС. ОБРАЗОВАНИЕ СВЯЩЕННОГО СОЮЗА
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Годефруа. Венский конгресс



Несмотря на то что Россия, Австрия, Пруссия и Англия вместе боролись с Наполеоном, противоречия между правительствами этих стран постепенно нарастали. После поражения Наполеона и его отречения от престола эти разногласия проявились особенно остро. Стало ясно, что сильнейшей державой в Европе является Россия. Александр I был уверен, что сможет диктовать всем странам Европы свои условия. Однако другие государства коалиции не захотели мириться с таким развитием событий.

1 октября 1814 г. в Вене открылся международный конгресс, который должен был определить устройство послевоенной Европы. В нем принимали участие представители всех европейских государств, в том числе и крошечных немецких и итальянских княжеств. Правда, на самом деле все решения принимались четырьмя великими державами: Россией, Пруссией, Англией и Австрией. Лично присутствовали монархи России, Австрии, Пруссии. Наибольшее влияние имели Талейран, Меттерних, англичане Кэстльри и Веллингтон. Большинство же других «участников» Венского конгресса предавались светским увеселениям, поэтому современники называли конгресс «танцующим». Франции, которую представлял опытный и изворотливый Талейран, ставший министром иностранных дел нового королевского правительства, удавалось с самого начала Венского конгресса влиять на решения великих держав.

Недавние союзники преследовали на Венском конгрессе различные цели. Император России Александр I хотел создать в составе Российской империи Польское королевство, объединив все польские земли, в том числе и ранее принадлежавшие Пруссии. В качестве компенсации Александр предлагал передать Пруссии Саксонию. Однако этот план не устраивал Австрию, Англию и Францию. Австрия, стремившаяся к господству в Германии, не желала присоединения Саксонии к Пруссии, Англия боялась чрезмерного усиления России. Франция выступила против намерений Александра I, поскольку они противоречили принципу восстановления статус-кво в Европе по положению на 1792 г., а только этот принцип предотвращал расчленение Франции.

Австрия, Англия и Франция заключили тайный союз, направленный против России и Пруссии. В итоге большая часть Герцогства Варшавского отошла к России (она получила название Царства Польского; Александр I пообещал «даровать» ему конституцию и провозгласить его автономным образованием в составе России), Пруссия получила лишь северную часть Саксонии, а также Познань, Шведскую Померанию с островом Рюгеном, Рейнскую область, Вестфалию. Таким образом, план Александра I удался лишь частично. Это было серьезным поражением русской дипломатии.

Особенное внимание на конгрессе уделялось германской проблеме. Народ Германии надеялся на объединение страны. Однако вместо единой Германии был создан расплывчатый Германский союз из четырех десятков независимых мелких немецких княжеств. Председательствовать в этом союзе должен был австрийский император. Он также получил Ломбардию и Венецианскую область, Иллирию, Восточную Галицию, вернул себе Тироль и Зальцбург. Была восстановлена Папская область и некоторые другие итальянские государства, но Италия осталась политически раздробленной и де-факто была подчинена Австрии.

Из Бельгии и Голландии было создано Нидерландское королевство, к которому был присоединен также Люксембург. Швеция и Норвегия объединились в единое государство. Дания получила Лауэнбург. Была восстановлена Швейцария.

Весной 1815 г. участники конгресса были потрясены неожиданной вестью: Наполеон бежал с острова Эльба и 1 марта высадился во Франции. Бонапарт отправил в Россию экземпляр секретного договора, заключенного королем Франции с Австрией и Англией против России. Император Александр I был взбешен, но все же посчитал, что в сложившихся условиях надо забыть разногласия и вновь объединиться против общего врага. 18 июня 1815 г. французские войска в битве при Ватерлоо потерпели сокрушительное поражение.

Участники Венского конгресса постарались как можно скорее разрешить все спорные проблемы. 9 июня 1815 г. восемь держав подписали Заключительный акт, против которого протестовали, правда, Испания и папа. Венский конгресс создал новую систему международных отношений в Европе, основанную на господстве четырех «великих держав» (России, Англии, Австрии, Пруссии), к которым в 1818 г. после вывода союзных войск присоединилась Франция. Первое время после Венского конгресса решающую роль в этой системе играла Россия. Независимость Франции признавалась, но лишь «настолько, насколько она совместима с безопасностью союзников и общим спокойствием Европы». На деле это означало возможность вмешательства во внутренние дела Франции.

Постановления конгресса ставили на первый план выгоды династических фамилий, которым приносились в жертву народы, разъединенные вопреки племенному единству и общности экономических интересов. В итоге система, созданная в Вене, оказалась непрочной.

Могущественные европейские монархи более всего боялись революции, которая, в общем, по справедливому их мнению, и привела к появлению на политической арене Наполеона. Кроме того, опасались национального подъема, который мог повлечь за собой разрушение созданной Венским конгрессом системы. Борьба со свободолюбивыми устремлениями народов Европы виделась правителям стран недавней коалиции первоочередной задачей, что повлекло за собой наступление реакции.

26 сентября 1815 г. в Париже Александр I, Франц I и Фридрих Вильгельм III подписали договор об образовании Священного союза. Официально в него вошли правители России, Австрии и Пруссии, обязавшиеся в случае угрозы кому-либо из них «подавать друг другу пособие, подкрепление и помощь». Договор был щедро сдобрен мистически-религиозными формулировками, к которым имел особое пристрастие российский император. Фактически в деятельности Священного союза участвовала и Англия. Целью союза являлось обеспечение незыблемости решений Венского конгресса. В ноябре к Священному союзу присоединились Франция и ряд других европейских государств. Священный союз санкционировал вооруженную интервенцию и подавление австрийскими войсками революций в Неаполе (1820–1821) и Пьемонте (1821.) и французскими войсками в Испании (1820–1823).

Политика России в Европе в это время была двойственной. С одной стороны, Российская империя была активной участницей Священного союза, поддерживала его мероприятия по подавлению освободительных движений. С другой стороны, в международной политике Александра I были заметны элементы либерализма. Так, Александр I ввел конституцию в Царстве Польском. Неопределенной была политика Александра I и по отношению к национально-освободительному движению, разгоравшемуся в Греции. Борьба греков за независимость от Турции находила поддержку и сочувствие в русском обществе. К тому же, политически России было выгодно поддерживать греков, так как освобождение православной Греции могло укрепить российское влияние на Балканском полуострове.

В 1820–1821 гг. в австрийских городах Троппау (ныне город Опава в Чехии) и Лайбахе (ныне Любляна) состоялся конгресс членов Священного союза. Но противоречия между великими державами вновь не были устранены, и впоследствии они только обострялись. Священный союз оказался непрочным образованием. Политический порядок в Европе, основанный на монархических принципах Священного союза, продержался совсем недолго.





ВОЗВРАЩЕНИЕ НАПОЛЕОНА С ОСТРОВА ЭЛЬБА. БИТВА ПРИ ВАТЕРЛОО
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Битва при Ватерлоо



К началу кампании 1814 г., которая проходила уже полностью на территории Франции, у Наполеона было лишь 47 тысяч человек против 230 тысяч у союзников. Однако загнанный в угол, но гениальный военачальник бил, бил и еще раз бил своего врага.

Маршалы Наполеона не были столь же энергичны. Они ждали, когда их повелитель заключит почетный мир. В Париже Фуше и Талейран изменили императору и готовили переворот. Столицу защищали войска корпуса Мармона. В решающий момент он капитулировал. 31 марта 1814 г. войска союзников заняли город. Император вынужден был признать поражение и сдаться. Наполеона сделали губернатором острова Эльба в Средиземном море.

На Эльбе губернатора посещали родственники и некоторые бывшие соратники. Бонапарт внимательно изучал все новости из Франции. Там снова воцарились Бурбоны, которые, кажется, так и не поняли, что Франция изменилась и старых феодальных порядков не вернуть. За необычайно короткий срок Людовику XVIII и его брату Карлу Артуа удалось восстановить против себя большую часть французов. Бонапарт думал о возвращении. 27 февраля 1815 г. с тысячью человек Наполеон тайно покинул Эльбу и поплыл во Францию. Он высадился в бухте Жуан 1 марта. Его движение на север было поразительно. Не сделав ни одного выстрела, выходя безоружным к выведенным против него солдатам, Наполеон перетягивал на свою сторону армию и народ. Везде его встречали с восторгом. Император декларировал стремление исправить прошлые ошибки, дать Франции мир и свободу, изгнать дворян, принять либеральную конституцию, ограничив свою власть. Направленный Бурбонами навстречу императору Ней при первой же встрече склонился перед ним. Король бежал. Паника охватила и Вену, где проходил знаменитый конгресс.

Второй период правления Наполеона продолжался всего сто дней. Многие маршалы и генералы перешли на его сторону. Солдаты были просто в восторге от императора. Императорская армия выступила во Фландрию, навстречу силам англичан, которыми руководил герцог Веллингтон, и пруссаков, во главе которых стоял Блюхер. Многочисленные австрийские и русские части находились гораздо дальше.

В начале июня Веллингтон с английской армией стоял в Брюсселе; Блюхер с пруссаками — разбросанно на реках Самбре и Маасе, между Шарлеруа и Льежем. Наполеон вторгся в Бельгию 14 июня. Мгновенно оценив недостатки расположения противника, император двинул свои войска в промежуток между частями Веллингтона и Блюхера, а затем всей массой бросился на пруссаков. Французы заняли Шарлеруа и с боем перешли реку Самбру.

Наполеон велел Нею 15 июня занять селение Катр-Бра на Брюссельской дороге, чтобы сковать англичан, но тот действовал медленно и опоздал это сделать. 16 июня состоялся большой бой с прусскими войсками при Линьи. Прусские войска были отброшены, но не разгромлены. 17 июня французы отдыхали, дав, таким образом, и Блюхеру привести войска в порядок. Наполеон отделил отряд под командованием маршала Груши и отправил его за прусской армией.

Тем временем часть французской кавалерии преследовала англичан, которые спешно отступали из-под Катр-Бра. Это преследование прекратил сильный ливень с грозой. Наполеон соединился с Неем и двинулся на север по направлению на Брюссель. Веллингтон же решил занять позицию на плато Мон-Сен-Жан в 22 километрах от Брюсселя, южнее деревушки Ватерлоо. Севернее этой деревни французский отряд отрезал ему отступление на бельгийскую столицу. Позиция англичан была довольно сильной, но Веллингтон отдавал себе отчет в том, что победа будет возможна, вероятнее всего, только при поддержке прусской армии. Наполеон подошел к английским позициям вечером 17-го числа.

У императора было около 72 тысяч человек, у Веллингтона — 70. Как и герцог, Наполеон также рассчитывал на подкрепления, которые приведет Груши[108]. Он получил донесение от своего маршала о том, что Блюхер отходит к востоку. На самом деле прусский генерал отправил туда лишь небольшой отряд. Груши попался на эту удочку и двинул войска вдогонку.

В 11.30 18 июня Наполеон приказал начать сражение. Против левого крыла англичан был открыт огонь из пушек, затем в наступление пошел командующий правым флангом Ней. Одновременно была начата атака на замок Угумон, расположенный на противоположном фланге. Через некоторое время вдалеке на северо-востоке показался столбик пыли. Император воодушевился, полагая, что на помощь ему движется Груши, но это был Блюхер.

На левое крыло и центр английской обороны были брошены четыре дивизии корпуса д’Эрлона. Генерал допустил промах, построив наступавших плотными колоннами с недостаточной шириной фронта, сделав их, таким образом, удобной мишенью для английских стрелков и пушек. Корпус был сильно расстроен огнем английской обороны, левое крыло англичан не было сломлено. Тогда император переместил центр тяжести атаки на правое крыло и центр Веллингтона. В 15.30 ферма Ла-Хэ-Сэнт была взята левофланговой дивизией д’Эрлона, но эти части не могли развить успех. Следующим в атаку бросились конные эскадроны во главе с Неем. Маршал под шквальным ружейным и артиллерийским огнем вверх по склону стремительно приблизился к линии английской обороны и взломал ее. Но англичане выстроились в каре и не отступали. Ней не обеспечил поддержку со стороны пехоты, а потому не смог разбить плотные ряды английских пехотинцев. Но еще хуже было то, что маршал не позаботился оттащить захваченные на английских позициях орудия. Когда английские подкрепления откинули Нея, вслед французам тут же полетели ядра.

Следующие атаки французов были в целом так же безуспешны. В конце концов Наполеон лично повел в бой на Ла-Хэ-Сэнт гвардию. И в это время на правом фланге французов раздались выстрелы, подошел Блюхер. Прусская кавалерия обрушилась на французскую гвардию. Сам «железный пруссак» с другой частью войск отрезал отступление отряду Наполеона.

В восемь часов вечера Веллингтон приказал перейти в общее наступление. Французская гвардия, построившаяся в каре, медленно отступала. Практически все гвардейцы были уничтожены. На других участках французские войска, подвергаясь атакам прусских отрядов, постепенно рассеялись. Всю ночь пруссаки преследовали неприятеля.

К границам Франции приближались сотни тысяч русских и австрийцев. 22 июня Наполеон вторично отрекся от престола. Вскоре его перевезли на принадлежащий Англии уединенный остров Святой Елены в южной части Атлантического океана. 5 мая 1821 г. Наполеон скончался.





СОЗДАНИЕ ВОЕННЫХ ПОСЕЛЕНИЙ В РОССИИ
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Алексей Аракчеев



После прихода к власти Александр постарался опереться на все возможные группировки, имевшие влияние на политическую ситуацию в стране: реакционеров, старых вельмож, либералов. Последние некоторое время находились в фаворе и старались проводить реформы «в духе времени». В 1803 г. был издан указ «о вольных хлебопашцах», который разрешал помещикам, когда они того пожелают, отпускать крепостных на волю за выкуп. Была сокращена раздача помещикам казенных крестьян. Была произведена реформа в области просвещения. Открылось пять новых университетов, предполагалась автономия университетской жизни.

Ближайшими сподвижниками Александра становятся два совершенно разных по убеждениям человека: Сперанский и Аракчеев. Сперанский был человеком блестящего ума и образования. Через царя он пытался осуществить широкую программу либеральных преобразований. Сперанский стал автором и редактором большинства правительственных документов по вопросам внутренней политики. Под его руководством к концу 1809 г. был подготовлен объемный «План государственного образования». В нем предусматривалось строгое разделение ветвей власти, допущение выборных представителей к законосовещательной деятельности в парламенте — Государственной думе. В основу выборной системы был положен не сословный принцип, а буржуазный имущественный ценз. Сперанский провел реформу финансов, был учрежден Государственный совет. Однако его конституционные проекты остались, в основном, на бумаге. Консервативное дворянство победило, Сперанский был отстранен от власти и в начале 1812 г. сослан. К императору был снова приближен Аракчеев.

Алексей Андреевич Аракчеев был, наоборот, не очень грамотным, жестоким человеком, даже, можно сказать, мракобесом. Гатчинец, инспектор артиллерии при Павле I, в 1808 г. он стал военным министром уже при Александре I. Перед ним была поставлена задача восстановить боеспособность армии после неудачных войн с Наполеоном, подтянуть дисциплину, наладить снабжение, реорганизовать артиллерию. Его энергичная деятельность действительно способствовала повышению боеспособности армии, особенно артиллерии, он проявил себя как способный хозяйственник. С 1810 г. Аракчеев был председателем Департамента военных дел Государственного совета.

После победы над Наполеоном, когда во внутренней политике Александра I усилились реакционные тенденции, Аракчеев стал фактически вторым лицом после императора, сосредоточив в своих руках необъятную власть. Он сумел подчинить себе высшие органы власти, стал главным докладчиком царю. Бюрократизация управления, стремление к мелочной регламентации стали основными признаками аракчеевщины. На окружающих Алексей Андреевич производил отталкивающее впечатление крутым нравом, грубым произволом, угодливостью перед императором в сочетании с презрением к нижестоящим. Одним из его главных нововведений стали военные поселения.

Постоянные войны потребовали увеличения численности армии. И тогда возникла мысль о военных поселениях, чтобы армия сама себя кормила, воспроизводила и при этом ничего не стоила государству. Массовое создание таких поселений началось в 1815 г. Под них отводились специальные волости, населенные государственными крестьянами, которые автоматически переходили в разряд военных поселенцев. Здесь же расселялись солдатские полки, к солдатам выписывались их семьи. Если их не было, солдат фактически насильно женили. Военные поселенцы обязаны были пожизненно отбывать военную службу и, кроме того, выполнять земледельческие работы, чтобы обеспечивать себя всем необходимым. Все дети с 7 лет становились так называемыми кантонистами, одевались в форму и затем пожизненно несли и солдатскую, и крестьянскую службу.

Быт и служба поселян подчинялись военным уставам, регламентировались всевозможными инструкциями. Полевые работы, топка печей, браки, солдатская муштра — все проводилось под надзором офицеров. В течение 10 лет в разряд военных поселенцев была переведена треть русской армии. Жизнь в поселениях была худшим проявлением крепостного права. Они не дали экономической выгоды, а стоили государству огромных денег, стали очагом постоянных волнений. Но Аракчеев беспощадно боролся с бунтами и продолжал начатое.

Реакционеры и религиозные фанатики захватили власть в области просвещения. Обер-прокурор Синода А. Голицын и Министерство народного просвещения и духовных дел в своей деятельности основной упор делали на «духовность», воспитание уважения к государству. Автономия университетов была упразднена, в учебных заведениях вводилась казарменная дисциплина, была введена строгая цензура.

Смерть Александра I оборвала карьеру Аракчеева. 20 декабря 1825 г. он был освобожден не благоволившим к нему Николаем I от дел Кабинета министров и исключен из состава Государственного совета, а в 1826-м отстранен от начальства над военными поселениями. Аракчеев уехал за границу и самовольно выпустил там скандальное издание конфиденциальных писем к нему Александра I. По возвращении в Россию Аракчеев жил в своем имении Грузино, занимаясь его благоустройством. Крупный военный администратор, он так и не принял участия ни в одном сражении.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ БОЛИВАРА ПРЕЗИДЕНТОМ ВЕЛИКОЙ КОЛУМБИИ
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Симон Боливар



Долгие столетия на покоренных испанцами в Южной и Центральной Америке продолжали существовать все более и более неадекватные времени феодальные порядки с сильной католической церковью, властью испанских аристократов, совершенным пренебрежением интересами не только коренного населения, но и интересами широких слоев нового испаноязычного этноса, который уже считал своей родиной именно Америку. Как и англичане в Северной, испанцы в Южной Америке абсолютно не считались с пожеланиями местных производителей и потребителей. Вторжение Наполеона в Испанию в 1808 году послужило поводом для восстаний в ее южноамериканских колониях против устаревшего колониального правления. Первоначальное стремление лишь отстоять земли от посягательств французов в пользу низложенного короля Испании Фердинанда VII вскоре переросло во вполне сформировавшееся движение за независимость от самой Испании. В 1810 г. были созданы хунты в Буэнос-Айресе, Боготе, Каракасе и Сантьяго-де-Чили. Главным же героем освободительного движения в Южной Америке стал Симон Боливар.

Боливар родился в столице Венесуэлы Каракасе в 1783 г. в знатной семье баскского происхождения. Он рано лишился родителей, и воспитанием Симона занимался видный просветитель Родригес. Юность Боливар провел в Европе, учился в престижных учебных заведениях Испании и Франции. В Риме в 1805 г. он принес клятву бороться до конца жизни за освобождение Южной Америки от колониального ига.

В 1810 г. Боливар приступил к реализации этой благородной цели. Он примкнул к войскам Франсиско де Миранды, поднявшего мятеж в Венесуэле против испанцев. Вскоре отличавшийся высокой образованностью и знанием военного дела Боливар стал одним из вождей повстанцев. 5 июля 1811 г. повстанцы провозгласили Венесуэлу независимой республикой. Однако вскоре испанские королевские войска начали контрнаступление. После полного поражения республиканской армии Симон Боливар со своими единомышленниками обосновался в соседней Новой Гренаде (современной Колумбии), где вел подготовку повстанческих сил к следующему этапу вооруженной борьбы.

Весной 1813 г. войско Боливара вступило на территорию Венесуэлы. Повстанцы одержали убедительные победы над роялистами при Арауре, Ла-Виктории, Сан-Матео, в штате Карабобо. Заняв Каракас, республиканцы торжественно провозгласили 2-ю Венесуэльскую республику во главе с Симоном Боливаром, который получил титул Освободитель. Однако уже в следующем году повстанцы потерпели поражение от испанцев, в результате чего их предводителю пришлось бежать на Гаити. С этого острова Боливар предпринял несколько десантных экспедиций в северную часть Южной Америки, однако испанским гарнизонам на побережье удалось отразить все попытки повстанцев закрепиться на континенте.

В декабре 1816 г. повстанческая армия вновь высадилась на венесуэльском побережье. Помощь повстанцам оказал президент освободившегося от французской зависимости Гаити Петион. Теперь Боливар имел четкую программу политических действий. После отмены рабства и провозглашения декрета о наделении солдат республиканской армии землей начался широкий приток добровольцев в ряды его армии. Решающее сражение произошло 16 февраля 1817 г. близ Барселоны. Надо сказать, что одной из главных причин военных успехов революционных повстанческих сил было то, что Испанию, находившуюся на противоположном конце Атлантического океана, терзали серьезные внутренние противоречия.

В 1819 г. Симон Боливар, найдя необходимые средства, усилил свою армию за счет европейских наемников-профессионалов, участников недавно закончившихся антинаполеоновских войн. В Ангостуре (Новая Гренада) была создана военная база, где повстанцы проходили обучение. 7 августа Боливар внезапным ударом разгромил испанские войска под командованием полковника Баррейро, защищавших селение Бойака. Через три дня повстанческая армия, не встречая больше на своем пути организованного сопротивления, освободила столицу Новой Гренады Боготу.

17 декабря 1819 г. на Национальном конгрессе в Ангостуре (ныне Сьюдад-Боливар) Боливар провозгласил создание республики Великая Колумбия, в состав которой вошли Венесуэла и Новая Гренада, и стал ее президентом. Спустя два года территория Венесуэлы была окончательно освобождена от испанских войск.

Однако Испания еще сохраняла господство на огромной территории Южной Америки. И национальный герой Южной Америки, совмещавший в себе пламенный идеализм и амбициозный авторитаризм, намеревался освободить весь континент. В 1822 г. армия под командованием Боливара и Сукре освободила Кито и одноименную провинцию (ныне Эквадор). В 1824 г. повстанцы изгнали испанцев из Перу. Боливар стал во главе образовавшейся на территории Восточного Перу названной в его честь независимой Республики Боливии.

Вынашивая планы образования объединенного независимого южноамериканского государства, в 1826 г. в Панаме Боливар созвал Континентальный конгресс. На нем предложения Боливара, впрочем, не встретили поддержки из-за сепаратистских устремлений других лидеров и противодействия США и Великобритании. Сыграл свою роль и личный фактор — Боливара, отчасти справедливо, упрекали в диктаторских замашках. Так, действительно, любые восстания против своего режима Боливар подавлял очень жестоко.

Вскоре после Панамского конгресса Великая Колумбия распалась. В 1827–1828 гг. власть Боливара была свергнута в Перу и Боливии, в последующие два года от Колумбии отделились Венесуэла и Эквадор. Сильным ударом для Боливара стало убийство его верного соратника генерала Антонио де Сукре. Все это вынудило Боливара в начале 1830 г. уйти в отставку с поста президента Колумбии. В декабре того же года он умер от туберкулеза в городе Санта-Мария.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ДОКТРИНЫ МОНРО В США



Человека, который в 20-е годы XIX в. утверждал бы, что Соединенные штаты Америки в свое время станут мировым гегемоном, вероятно, восприняли бы как сочинителя фантастических историй. Между тем провозглашенная в 1823 г. доктрина Монро на долгие годы определила политику США — политику экспансионизма, основанную на убеждении в том, что именно Соединенным Штатам принадлежит право вмешиваться в дела любого государства, что американцы несут всему миру свет извечных истин и ценностей.

Выходец из Виргинии, Джеймс Монро в 1816 г. был избран президентом от республиканской партии. К этому моменту в активе Монро было участие в Войне за независимость США, работа на постах посланника в Англии и Франции, министра иностранных дел и военного министра. Монро изучал юриспруденцию под руководством самого Томаса Джефферсона, с которым его до конца жизни связывала тесная личная дружба. Он был ревностным сторонником скорейшего и полнейшего освоения Американского Запада, но его амбиции простирались и за пределы собственной страны. Новый президент был искренне убежден в общемировом значении произошедших в США событий, что вело его к мысли о том, что Америка призвана играть одну из ведущих ролей в мировой политике. И это неудивительно, ведь еще его духовный наставник Джефферсон писал в послании конгрессу в 1801 г., что народ США является «народом мира».

Уже в самом начале своего пребывания на посту президента Монро столкнулся с неразрешенными проблемами в отношениях с Испанией. Они были связаны с вопросом о границах между испанскими и собственно американскими владениями на североамериканском континенте. Естественно, американские политики внимательно следили за обстановкой в Латинской Америке, где колонии бунтовали против испанцев. Поддержка, оказанная колониям, могла ослабить противника. Собственно, политику Монро и США в отношении Испании определял министр иностранных дел Джеймс Куинси Адамс.

Трансконтинентальный договор, подписанный Монро 24 февраля 1819 г., урегулировал линию границ к западу и обеспечил США не только всю Флориду, но и (впервые в международно-правовой обязательной форме) доступ к Тихому океану широкой полосой южнее реки Колумбия.

Значительно труднее сложилось урегулирование отношений с бывшими испанскими колониями, которые провозгласили свою независимость и добивались признания европейскими державами и США. В Европе государства, входившие в Священный союз, всерьез обсуждали вопрос об организации интервенции в непокорные южноамериканские страны. В США, напротив, зрело мнение, что необходимо поддержать молодые государства, которые шли по пути освобождения от колониального гнета. Впрочем, американские политики интересовались не столько судьбой «братьев-колонистов», сколько рассчитывали на то, что в новой семье американских государств североамериканские штаты займут главенствующую позицию, а кроме того, что количество штатов может и увеличиться за счет присоединения новых, латиноамериканских свободных государств. Дело в том, что введенная в эпоху Просвещения в политологическую науку теория «естественных границ» была очень популярна в США. При этом политики не считали естественные границы чем-то застывшим, чему способствовало и постоянное расширение территории государства на запад.

В 1822 г. США признали новые государства в Латинской Америке. 2 декабря 1823 г. Монро направил в Конгресс составленное Адамсом послание, которое и получило название «доктрина Монро». Доктрина содержала предупреждение в адрес европейских держав и России, что любую реколонизацию или приобретение колоний в Латинской Америке США впредь будут рассматривать как угрозу своей собственной безопасности. С другой стороны, Монро заявил, что США будут держаться в стороне от европейских дел, включая существующие колонии в Карибском море и в Южной Америке. В первую очередь, появление доктрины было продиктовано не территориальными, а торговыми интересами США.

Фактически доктрина Монро не только предостерегала европейские державы от вмешательства в дела стран в Западном полушарии, но и обосновывала экспансионистские устремления самих Соединенных Штатов в отношении этих стран, становившихся сферой влияния США. Это было тем более дерзко, что доктрина, естественно, не была согласована и признана другими государствами, а являлась односторонней декларацией. О ее существовании Европе напомнил президент Полк в своем послании Конгрессу в декабре 1845 г., когда предостерег Европу от вмешательства в конфликт США и Мексики, и обвинил Францию и Англию в желании предотвратить присоединение Калифорнии к США и создать на ее территории европейского сателлита. Сами же США в этой войне отторгли от Мексики значительные территории. Экспансионистские тенденции доктрины Монро получили развитие в доктрине Олни (1895) и в так называемом «добавлении Рузвельта» (1904), в котором прямо провозглашались претензии США на право осуществления «международной полицейской силы» в Латинской Америке. В первые десятилетия XX века США предприняли интервенции на Кубу, в Мексику, Гаити, Доминиканскую Республику, Никарагуа, Панаму и другие страны.

Впрочем, в конце XIX — начале XX в. Америка отчетливо показала, что ее интересы простираются гораздо дальше Западного полушария. Впоследствии американские политики не раз ссылались на доктрину Монро. Она стала догмой, и поэтому даже плохо зная о ее сущности, многие американцы не считают возможным ее оспаривать.





ВОССТАНИЕ ДЕКАБРИСТОВ
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К. Кольман. На Сенатской площади 14 декабря 1825 года



Эпоха просвещенного абсолютизма в России подготовила слой образованных, прогрессивно мыслящих дворян. Тесные контакты с Европой привели к тому, что некоторые представители элиты общества по-иному стали смотреть на устоявшиеся в России крепостнические и самодержавные порядки, отчетливо видели отставание страны. Знакомство с передовой литературой, с завоеваниями революции во Франции и порядками в Западной Европе (чему способствовал заграничный поход 1813–1814 гг.) вызвало распространение либеральных, конституционных идей среди офицеров. Патриотический подъем 1812 г. позволил им осознать единство русской нации.

С 1816 по 1821 г. в Петербурге и некоторых других городах действовали тайные общества будущих декабристов: «Союз спасения» (1816–1817) и «Союз благоденствия» (1818–1821). Основу обществ составляли молодые офицеры. Наиболее энергичные из них приходили к идее организованного переворота, использования для его осуществления солдат, недовольных существующими порядками.

В 1821–1822 гг. были созданы две тайные декабристские организации — Южное и Северное общества. Южное действовало в Украине. В его составе было образовано три управы: Васильковскую, Тульчинскую и Каменскую. Управляла обществом Директория во главе с П. Пестелем. Северное — имело своим центром Петербург, его возглавлял Н. Муравьев, ведущую роль играл поэт К. Рылеев.

Политическая программа Пестеля была изложена в написанной им «Русской правде». Она предполагала уничтожение крепостного строя, наделение крестьян землей, ликвидацию всех сословий. Гражданские права должны были получить все мужчины, достигшие 20-летнего возраста без имущественного ценза. Рекрутчина заменялась всеобщей воинской повинностью, военные поселения упразднялись. Автор «Правды» выступал за свободу слова, печати, собраний, вероисповедания, неприкосновенность личности, право обвиняемых на защиту. Пестель был сторонником республиканского строя.

Программа Северного общества была изложена в написанной Муравьевым «Конституции». Здесь также были изложены основные конституционные права граждан, говорилось об уничтожении крепостничества. Однако «Конституция» была менее радикальной, чем «Русская правда». Предусматривался имущественный ценз для избирателей. Сохранялась должность императора — правда, превращенного лишь в первого чиновника государства.

В 1824 г. ставится вопрос о совместной подготовке вооруженного восстания. В 1825 г. Южное общество заключило соглашение о совместных действиях с представителями Польского патриотического общества. Затем в его состав влилось Общество объединенных славян. Южное общество развернуло пропаганду среди солдат полков, расквартированных в Украине.

Переворот был назначен на лето 1826 г., однако события ускорила неожиданная смерть Александра I. 19 ноября 1825 г. император умер в Таганроге. Существует версия, что набожный царь, давно говоривший об усталости от власти и мучавшийся угрызениями совести по поводу убийства отца, не умер, а «ушел в народ» и доживал свой век под именем старца Федора Кузьмича.

Престол должен был унаследовать брат Александра, Константин Павлович, фактический наместник Царства Польского, известный своими конституционными настроениями. Но оказалось, что он давно отказался от престола, а Александр завещал трон другому брату — Николаю, стороннику реакции. Войска уже успели принести присягу Константину, однако затем назначили новую присягу — Николаю.

Повторная присяга была назначена на 14 декабря 1825 г. Заговорщики решили выступить немедленно. Они должны были вывести войска на Сенатскую площадь, заставив Сенат объявить о введении конституционного правления. Предполагалось захватить Петропавловскую крепость, Зимний дворец, арестовать царскую семью. Диктатором восстания был назначен Трубецкой.

В 11 утра 14 декабря на Сенатскую площадь прибыл лейб-гвардии Московский полк. Он построился в каре возле памятника Петру I. Через два часа к нему присоединились матросы гвардейского морского экипажа, затем лейб-гвардии гренадерский полк. Всего собралось 3 тысячи солдат и матросов. Однако «диктатор» не явился, и в итоге восстание осталось без общего руководства.

На соседних улицах толпилось до 30 тысяч жителей столицы. Они выражали сочувствие солдатам. К мятежникам вышел генерал-губернатор Петербурга, прославленный герой 1812 г. Милорадович. Опасаясь, что он убедит солдат разойтись, декабрист Каховский застрелил Милорадовича. Прогнали солдаты и митрополитов, и брата царя Михаила, которого чуть было не застрелил Кюхельбекер.

Однако декабристы так и не предприняли решительных действий. К исходу дня Николай стянул против них 12-тысячное войско. Дважды конная гвардия атаковала каре, но была отбита ружейным огнем. Наконец император приказал применить против восставших артиллерию. Это положило конец восстанию в столице.

29 декабря на юге в районе города Васильков началось восстание Черниговского полка. К этому времени П. Пестель был уже арестован. Руководителями выступления были С. Муравьев-Апостол и М. Бестужев-Рюмин. Они составили революционный «Катехизис», доказывавший необходимость преобразований. Три недели Черниговский полк двигался по заснеженным полям, передвигаясь от села к селу. Но надежда на присоединение других частей не оправдалась. 3 января 1826 г. между деревнями Устимовка и Ковалевка регулярные части расстреляли Черниговский полк картечью.

Следственные комиссии были созданы в нескольких городах. Виновными были признаны 289 человек. П. Пестеля, М. Бестужева-Рюмина, С. Муравьева-Апостола, П. Каховского и К. Рылеева повесили 13 июля 1826 г. Остальные были осуждены на каторжные работы, сосланы в Сибирь, разжалованы в солдаты, переведены в действующую армию на Кавказ, отданы под надзор полиции. Провинившихся солдат прогоняли сквозь строй.

Декабристское восстание серьезно повлияло на развитие передовых настроений в русском обществе. Прогрессивные слои открыто симпатизировали потерпевшим неудачу декабристам.





НАЧАЛО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО СООБЩЕНИЯ «СТОКТОН-ДАРЛИНГТОН»
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Джордж Стефенсон



XIX век стал веком технического прогресса, который изменил лицо Европы и всего мира. Машины, заменившие труд лошадей и человека, кажутся нам сейчас примитивными, но в свое время они поражали воображение современников. Одним из наиболее наглядных доказательств наступления технологической эпохи стала сеть железных дорог, покрывшая европейский континент. Наряду с задымившими трубами заводов они стали символом промышленной революции. Немудрено, что лидером в использовании новейших изобретений стала «мастерская мира» — Великобритания.

Рельсовые дороги сами по себе были известны задолго до изобретения паровоза. На рудниках и шахтах по ним двигались вагонетки на деревянных колесах, которые тащили лошади или люди. Катить груз иначе было довольно тяжело. Развитие металлургии и изобретение парового двигателя дало рельсовому движению новую жизнь. Еще в начале XVIII в. Томас Ньюкомен построил «паровую телегу», которая, вследствие своей громоздкости и чрезвычайной прожорливости топлива, не смогла выйти за рамки рудничных дворов. Но уже во второй половине того же века английский изобретатель Джеймс Уатт создал свою паровую машину, сжигавшую топлива в 2,5 раза меньше. В 1804 г. Ричард Тревитик построил паровоз для легкого движения, а 4 года спустя он же соорудил в Лондоне круговую железную дорогу, по которой локомотив двигался со скоростью 20 км/час без груза и со скоростью 8 км/час с грузом в 10 тонн. Тогда впервые пришло понимание того, что машина может тянуть груз на гладких рельсах; до этого считалось, что колеса паровоза на них будут скользить, поэтому пытались делать зубчатые рельсы, по которым ездили и зубчатые же колеса. Правда, паровоз Тревитика оказался слабым, жег и возил с собой такое количество угля, что возить груз был уже практически не в состоянии. В общем, изобретение не давало коммерческих выгод.

Изменил ситуацию Джордж Стефенсон. Он родился в 1781 г. близ Ньюкасла, в семье шотландца — замерщика содержания газа в одной из угольных шахт. С восьми лет Джордж работал по найму свинопасом, а затем сапожником. Он самостоятельно научился читать, приобрел специальность механика паровых машин. В 1812 г. Стефенсон стал главным механиком Киллингуортских шахт. Ознакомившись с устройством паровой машины Уатта, он построил свой первый паровоз «Блюхер» для рудничной рельсовой дороги. С тех пор строительство паровозов стало делом его жизни. Стефенсон понял, что отработанный пар можно использовать для получения большей тяги: в трубе был поставлен сифон, проходя через который пар настолько усиливал тягу, а следовательно, и горение угля в топке, что при таких же размерах котла, как у Тревитика, он получил машину, способную тащить груз в 30 тонн.

В то время пресса скептически относилась к попыткам развить сеть железных дорог. Одна из газет замечала: «Нет ничего более очевидно смешного и глупого, чем обещание построить паровоз, который двигался бы в два раза быстрее почтовой кареты». Другая писала: «Паровозы помешают коровам пастись, а курам нести яйца. Соседние с дорогой деревни сгорят, а содержатели придорожных трактиров и гостиниц разорятся». Так что подвижникам железнодорожного сообщения приходилось преодолевать консерватизм общественности, но победа оказалась на их стороне.

В 1821–1824 гг. под руководством Стефенсона была построена железная дорога длиной в 35 км между городами Стоктон и Дарлингтон. Владельцы мануфактур и копей неподалеку от Дарлингтона давно искали возможность построить рельсовую дорогу, которая позволила бы им своевременно довозить до портового Стоктона уголь, хлеб и другие товары. Они согласились нанять Стефенсона, который предлагал класть не деревянные, а чугунные рельсы и использовать паровые машины.

Паровоз строился на первом паровозостроительном заводе, который Стефенсон основал в Ньюкасле в 1823 г. На этом заводе в 1825 г. был выпущен паровоз «Передвижение» («Локомоушн»), весом 8 тонн и развивавший скорость до 26 км/час. Директором завода стал сын Стефенсона Роберт.

Паровоз отправился в путь из Дарлингтона 27 сентября 1825 г. Управлял им сам изобретатель. Поезд из тридцати трех вагонеток вез 450 первых пассажиров и массу различных грузов общим весом в 90 тонн. Народ, собравшийся поглазеть на новую машину, ожидал, что она взорвется или сойдет с рельсов, но испытания прошли успешно. Правда, паровоз не мог подниматься с грузом в гору — для этого на каждом холмике пришлось установить стационарную паровую машину. Но, несмотря на трудности, Стоктон-Дарлингтонская дорога быстро окупила все финансовые затраты акционеров-учредителей.

Окончательный триумф изобретателя и всего железнодорожного сообщения наступил после строительства в 1826–1830 гг. дороги между крупнейшими промышленными городами Манчестером и Ливерпулем. При строительстве этой линии Стефенсоном были впервые решены сложные задачи железнодорожной техники, а именно, созданы искусственные сооружения (мосты, виадуки и т. п.), применены железные рельсы на каменных опорах. 15 сентября 1830 г. дорога была торжественно открыта в присутствии премьер-министра и членов парламента. На специально устроенных соревнованиях между локомотивами для этой дороги выиграл паровоз Стефенсона «Ракета». Эта машина развивала скорость до 50 км/час.

В том же 1830 г. была открыта первая железная дорога в США, через два года — во Франции, в 1835-м — в Германии, в 1837-м — в России (Петербург — Павловск — Царское Село). Полвека спустя почти вся Европа была покрыта железнодорожной сетью.

В 1836 г. Джордж Стефенсон организовал в Лондоне проектную контору, ставшую научно-техническим центром железнодорожного строительства. По проектам Джорджа и его сына Роберта Стефенсона стали строиться паровозы и в других странах. Инженера часто приглашали для устройства железнодорожного сообщения за границу. Умер Стефенсон в 1848 г.






УЧРЕЖДЕНИЕ III ОТДЕЛЕНИЯ



Еще в царствование Александра I его брат Николай успел зарекомендовать себя как педантичный, грубый и жесткий человек. Армия была для него самым мощным инструментом власти и одновременно идеалом общественной организации. Милитаризация государственного строя сопровождала усиление абсолютизма.

После восстания декабристов в стране началась реакция, которая, по сути, продолжала политику Александра во второй половине его правления. Самодержавие достигло пика своего могущества. Дворянство и другие категории населения находились в полной зависимости от царя, все стороны жизни контролировались разросшимся бюрократическим аппаратом и полицией. Да и на международной арене Россия по-прежнему играла роль «жандарма Европы». После революций во Франции и Бельгии в 1830 г. правительство окончательно отказалось от идей каких-либо преобразований, направив все силы на подавление любого проявления «революционности» во взглядах.

Во второй четверти XIX в. быстро разросся новый орган власти — Собственная его Императорского величества канцелярия. В ее составе было создано несколько отделений, которые занимались вопросами, казавшимися Николаю особенно важными.[109] Они дублировали министерства, а иногда брали на себя их функции и контролировали их деятельность. Эти органы служили укреплению личной власти царя. Выросло количество и роль всевозможных секретных и несекретных межведомственных комитетов и комиссий, свиты императора. И наоборот, уменьшилось значение министерств, Государственного совета, Сената.

3 июля 1826 г. в Канцелярии было создано III Отделение. При образовании III Отделения в него вошли особенная канцелярия Министерства внутренних дел, тайная агентура и жандармерия. Последняя сложилась из жандармского полка, несшего военно-полицейскую службу при войсках, и из жандармских частей корпуса внутренней стражи, обслуживавшего гражданские власти «при поимке воров и разбойников, в случае неповиновения власти, при взыскании податей и недоимок». Единство III Отделения и жандармерии держалось на том факте, что главой обоих учреждений был один и тот же человек. Только в 1839 г. должность начальника штаба корпуса жандармов была соединена с должностью управляющего III Отделением.

Первоначально личный состав Отделения состоял из 16 человек, которые должны были обслуживать 4 экспедиции. I экспедиция ведала всеми политическими делами — «предметами высшей полиции и сведениями о лицах, состоящих под полицейским надзором». II экспедиция — раскольниками, сектантами, фальшивомонетчиками, уголовными убийствами, местами заключения и «крестьянским вопросом». III экспедиция занималась иностранцами, IV — вела переписку о «всех вообще происшествиях», ведала личным составом, пожалованиями и т. п.

Постепенно работа III Отделения усложнялась. В 1828 г. в сферу его деятельности вошла театральная цензура. Увеличивалось и число служащих: к концу царствования Николая I штат состоял из 40 человек. Наиболее секретные дела, в том числе и работа тайной агентуры, были подчинены непосредственно управляющему III Отделением. Им во время правления Николая I долгое время был граф Бенкендорф. Он был доверенным лицом царя, сопровождал его во всех поездках. Позже его сменил «отец» жандармской системы Дубельт.

На местах делами политической полиции ведали местные жандармские управления. Вся страна была разделена на несколько жандармских округов, во главе которых стояли высшие жандармские чины. III Отделение покрыло агентурной сетью всю страну, стало неким «государством в государстве».

Агенты поставляли в Отделение сведения о настроениях в обществе, о подозрительных лицах. Также сотрудники занимались перлюстрацией писем, вели постоянное наблюдение за тем или иным лицом. В подозрительные компании внедрялись провокаторы.

Жандармами был установлен контроль над самыми безобидными проявлениями общественной жизни. Дворянские балы, дружеские пирушки, собрания любителей карточной игры — все это, вплоть до семейной жизни обывателей, бралось под надзор. Однако самое крупное политическое дело за время царствования Николая I — деятельность кружка петрашевцев — было раскрыто не жандармской агентурой, а конкурировавшей организацией — Министерством внутренних дел, в ведении которого оставалась обычная полиция.

На местах с жандармскими соперничали губернские власти. Наряду с губернатором действовал шеф жандармов, имевший совершенно самостоятельные полномочия. Оба они, независимо друг от друга, доносили каждый своему начальству обо всем происходящем в губернии.

С 30-х годов XIX в. с III Отделением начинает сотрудничать и заграничная агентура, занимающаяся как дипломатическим шпионажем, так и наблюдением за опасными в политическом смысле эмигрантами, революционерами, политическими партиями других стран. Император стремился привлечь к работе на политическую полицию и русских послов.





ПОЛУЧЕНИЕ ГРЕЦИЕЙ НЕЗАВИСИМОСТИ ОТ ОСМАНСКОЙ ИМПЕРИИ



Принципы безусловной поддержки абсолютизма в Европе, провозглашенные Священным союзом, не выдержали испытания греческой национально-освободительной войной. Слишком серьезные претензии были у европейских стран к Оттоманской империи. Кроме того, события в Греции показали, что союзники совершенно не собираются поступаться своими интересами ради сохранения согласия между собой. Греция, однако, получила необходимую поддержку, чтобы освободиться от османского ига, под которым страна находилась в течение четырех столетий.

Восстание против турок было подготовлено в основном членами тайного революционного общества «Филики Этерия», которое возглавлял русский генерал греческого происхождения Ипсиланти. 24 февраля (8 марта) 1821 г. Ипсиланти, перейдя русско-турецкую границу, из Ясс обратился к греческому народу с призывом к восстанию. Оно началось в Греции 25 марта (6 апреля) 1821 г. (в этот день Греция и поныне отмечает День независимости). В течение трех месяцев восстание охватило всю Морею (Пелопоннес), часть континентальной Греции, часть островов Эгейского моря. В итоге собравшееся в январе 1822 г. близ Эпидавра Национальное собрание провозгласило независимость Греции и приняло демократическую конституцию.

Естественно, что турецкое правительство предприняло жестокие репрессии против греков. Был повешен Константинопольский патриарх, по всей стране было разрушено множество христианских церквей. Была устроена резня на Кипре и Крите, в апреле 1822 г. был залит кровью цветущий остров Хиос. Фессалия, Беотия и Аттика были преданы огню и мечу.

Летом 1822 г. 30-тысячная турецкая армия вторглась в Морею, но была вынуждена отступить, понеся значительные потери. Греческие войска, руководимые полководцами Боцарисом, Колокотронисом, Караискакисом, держались стойко. В январе 1823 г. в руках греков были Навплия, Афины и Коринф. Турецкий флот, который был не в силах противостоять греческим морякам, с позором возвратился в Дарданеллы.

Противоречия между разнородными силами, объединившимися под знаменем революции, привели к двум гражданским войнам. Три местных правительства, образовавшихся в 1821 г. в Морее, Западной Греции и Восточной Греции, продолжали существовать наряду с центральным правительством. Новому Национальному собранию, созванному в феврале 1823 г. в Атросе, не без труда удалось положить конец существованию региональных правительств. Но и после этого раздоры не прекратились. В первой гражданской войне (конец 1823 — май 1824 г.) тесно связанные с крестьянством военные руководители (во главе с Колокотронисом) боролись против кодзабасов — богатых землевладельцев Морей, вступивших в союз с судовладельцами острова Идры. Во второй (ноябрь 1824 — начало 1825 г.) возник конфликт между кодзабасами и судовладельцами. Итогом же гражданских войн стало возросшее политическое значение формировавшейся национальной буржуазии.

В феврале 1825 г. на помощь султану Махмуду II пришла армия его могущественного египетского вассала Мех меда-Ат и, которая опустошила большую часть Морей и вместе с турецкой армией 10 (22) апреля 1826 г. овладела городом Миссолунги. В этих условиях между враждующими греческими партиями было заключено временное перемирие. Арестованный ранее Колокотронис был амнистирован и поставлен во главе освободительной армии, но его усилия по защите Пелопоннеса не увенчались успехом.

На помощь греческим войскам прибывали иностранные добровольцы, в ряде стран возникли так называемые филэллинские комитеты. Пламенными филэллинами были Шатобриан, Лафайет, Байрон и даже баварский король Людвиг I.

Давление общественного мнения, а главным образом противоречия в восточном вопросе заставили правительства европейских государств вмешаться в греческие дела. Избрание Национальным собранием в Трезене в апреле 1827 г. бывшего российского министра иностранных дел Каподистрии президентом Греции расценивалось западноевропейской дипломатией как свидетельство роста русского влияния. Чтобы укрепить свои позиции, Великобритания и Франция добились заключения с Грецией Лондонской конвенции 1827 г., по которой державы обязывались совместно потребовать от турецкого правительства предоставления Греции автономии при условии уплаты ею ежегодной дани султану.

Однако Турция не согласилась с решениями Лондонской конвенции. 8 (20) октября 1827 г. произошла знаменитая Наваринская битва, в которой англо-франко-русская эскадра уничтожила турецко-египетский флот. По Адрианопольскому мирному договору 1829 г., заключенному после победы России в Русско-турецкой войне 1828–1829 гг., Турция таки признала автономию Греции.

3 февраля 1830 г. очередным международным соглашением были приняты следующие постановления: Греция образует независимое государство, формой правления которой будет монархия, корона Греции будет предложена английскому протеже Леопольду Саксен-Кобургскому. Французские войска оставались в Морее еще на год.

Однако случилось так, что Леопольд не стал греческим правителем. Под влиянием Каподистрии сенат 10 апреля 1830 г. заявил, что новое государство не может удовлетвориться границами, установленными конвенцией от 3 февраля, и что принц Леопольд должен принять православие. Каподистрия все-таки приглашал Леопольда приехать в Грецию, но при этом он описывал ему в таких мрачных красках нищету страны и разочарование, вызванное в Греции решением держав относительно границ (в частности, стране не передали острова Самос и Крит), что Леопольд, и без того не слишком расположенный занимать трон, отказался от греческой короны. Через два года первым греческим королем стал сын баварского короля Людвига I Оттон.





ИЮЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ ВО ФРАНЦИИ
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Е. Делакруа. Свобода, ведущая народ (28 июля 1830 г.)



После победы над Наполеоном при Ватерлоо королем Франции снова стал Людовик XVIII. В 1814 г. он принял Хартию, которая должна была примирить верхи буржуазии с дворянством: в ней, в частности, говорилось, что граждане «в равной степени допускаются к гражданским и военным должностям»; верховная власть короля ограничивалась законодательными полномочиями палат и несменяемостью судей. Создавалось две палаты: верхняя, назначаемая королем, и нижняя, избираемая достаточно узким кругом. Был установлен ограниченный выборный ценз, лишавший права избирать и быть избранным подавляющее большинство французов.

Бурбоны вынуждены были смириться с важнейшими переменами, произошедшими с 1792 г.: сохранить гражданское равенство, гарантировать новым собственникам владение бывшим национальным имуществом, принять Кодекс Наполеона и т. д. Пришлось сохранить и централизованный административный аппарат, созданный Наполеоном. В страну возвращались дворяне и католические иерархи, занимавшие государственные должности.

Людовик правил до 1824 г., а затем престол занял его брат Карл X Артуа — признанный глава феодальной реакции. Карл выплатил огромную компенсацию дворянам, потерявшим землю во время революции, ввел смертную казнь за «оскорбление» католической религии. Снова начали привлекаться к суду газеты. В конце 1820-х годов подняла голову буржуазия, представленная либеральной партией. Промышленный кризис и депрессия 1827–1830 гг., неурожаи 1828–1829 гг. ускорили революционизирование народных масс.

На выборах 1827 г. оппозиция получила большинство. Кабинет Виллеля ушел в отставку. Но уже весной 1829 г. Карл X снова составил министерство крайних правых с бывшим эмигрантом князем Полиньяком во главе. Это было прямым вызовом либеральному большинству палаты. Оппозиция решила пустить в ход «пассивное или легальное» сопротивление на предложенные министерством новые налоги. Среди либералов усилилось течение в пользу смены династии. Усилили активность и республиканцы.

Конфликт между палатой и министерством обострился при открытии сессии 1830 г., когда в ответ на тронную речь палата указала, что между волей народа, представленной в парламенте, и политикой министерства нет никакого взаимодействия. Тогда в марте 1830 г. король распустил палату.

Однако после новых выборов оппозиция приобрела еще 50 мест. Тогда Карл X решил произвести государственный переворот. 26 июля были обнародованы ордонансы, в силу которых распускалась нижняя палата, избирательное право ограничивалось лишь лицами, платившими установленного размера налог с земли, для издания газет вводилась система предварительных разрешений. Недальновидность королевских советников и министров оказалась просто поразительной. Полиньяк был уверен, что народ не шевельнется, поскольку он равнодушен к выборной системе. Но он явно недооценил взрывоопасность ситуации.

В Париже вспыхнуло восстание. Журналисты, собравшиеся в редакции газеты «Конституционалист», решили обнародовать протест, составленный Тьером в энергичных выражениях: «Действие правового порядка прервано, начался режим насилия. Правительство нарушило законность и тем освободило нас от обязанности повиноваться». К повстанцам присоединились оставшиеся без работы наборщики газет и другие рабочие. Сочувствовавшие предприниматели пообещали рабочим платить за те дни, в которые они бастовали. Мелкие лавочники и ремесленники приняли участие в восстании наряду со студентами Политехнической школы. Вечером 26 июля начались манифестации в Пале-Рояле. Демонстранты кричали: «Долой министров!» Полиньяк, проезжавший в карете по бульварам, едва спасся от толпы.

27 июля в восставших кварталах Парижа появились баррикады. В распоряжении правительства было всего 14 тысяч плохо вооруженных солдат. Во главе их был поставлен крайне непопулярный генерал Мармон, предавший в 1814 г. Наполеона. Сам генерал был очень недоволен ордонансами и приказал солдатам не стрелять, если мятежники сами не начнут перестрелку. Но стрельба все же началась. Повстанцы разбивали фонари, поджигали барьеры у городских застав, на бульварах начали рубить деревья. Полиньяк объявил в городе осадное положение. В течение следующих двух дней в результате кровопролитных боев повстанцы заняли ратушу и центр города, перешли в наступление в западных кварталах и взяли приступом дворец Тюильри. Часть королевских войск ушла из столицы, часть перешла на сторону повстанцев. Утром 28 июля улицы были перекрыты сотнями баррикад, сооруженных из булыжника мостовых, опрокинутых телег, мебели, бочек, срубленных деревьев. Мятежники занимали Арсенал, Ратушу, собор Парижской Богоматери; на башнях развевалось трехцветное знамя, набат гудел, не умолкая. 29 июля был взят Лувр. В Тюильри повстанцы захватили резиденцию архиепископа, при этом не взяв ни единой вещи. В три часа дня Карл подписал отмену ордонансов.

В этот момент инициативу перехватили либералы. Парламентарии организовали муниципальную комиссию по руководству движением (в ее состав вошли банкиры Лаффит и Перье, генерал Лафайет и др.). Комиссия, получившая директиву «устранить беспорядки», восстановила национальную гвардию и передала военное командование Лафайету. Началась борьба между республиканскими и либерально-буржуазными силами. Мятежники овладели восточной частью города. Западные кварталы и палата находились в руках либеральных депутатов. Они решили передать корону тесно связанному с крупными банкирами Людовику Филиппу, герцогу Орлеанскому. Он обещал восстановить попранную предшественником Хартию 1814 г. «Луи Филипп — лучшая из республик», — заявил Лафайет.

2 августа 1830 г. Карл X отрекся от престола, через пять дней Луи Филипп был провозглашен королем. Согласно новой конституции (Хартия 1830 года) был несколько снижен имущественный и возрастной ценз для избирателей; государственный аппарат и командный состав армии были очищены от крайних реакционеров, введено местное и областное самоуправление; несколько урезана была власть короля. Однако трудящиеся массы и мелкие собственники не получили права голоса; законы против профсоюзов и рабочих стачек, тяжелые косвенные налоги не были отменены. Сохранился полицейско-бюрократический аппарат, сложившийся еще в период империи.

В результате Июльской революции власть окончательно перешла из рук дворянства в руки буржуазии, хотя и не всей, а лишь одной ее части — финансовой аристократии (т. е. верхушки торгово-промышленной и банковской буржуазии). Во Франции установилась буржуазная монархия.





ОБРЕТЕНИЕ НЕЗАВИСИМОСТИ БЕЛЬГИЕЙ



В ходе Нидерландской буржуазной революции во второй половине XVI в. протестантские Северные провинции вышли из-под власти Испании, южные же, в которых большое влияние имели католики, остались испанскими. В ходе Тридцатилетней войны Испания уступила часть Южных Нидерландов Соединенным провинциям и согласилась на закрытие устья реки Шельда, что нанесло огромный урон международной торговле бельгийцев. Антверпен полностью утратил свое значение как порт, а бельгийцы и голландцы видели друг в друге врагов. Во время войны за Испанское наследство именно территория Бельгии стала ареной военных действий, затем упадок страны продолжился в период австрийского владычества.

Вхождение в результате революционных и наполеоновских войн в состав Франции благотворно повлияло на развитие экономики Бельгии, привело к ликвидации многих сословно-феодальных порядков. Однако правление Наполеона вызвало и рост национального самосознания.

По воле глав держав-победительниц, которые собрались на Венский конгресс, все провинции исторических Нидерландов были объединены в государство Королевство Нидерландов. Сын последнего статхаудера Соединенных провинций Вильгельма V принц Вильгельм Оранский был провозглашен государем Нидерландов под именем Вильгельма I.

Союз с Нидерландами предоставлял определенные выгоды южным провинциям. Сельское хозяйство Фландрии и Брабанта и промышленные города Валлонии развивались благодаря нидерландской морской торговле. Но в целом нидерландское правительство проводило экономическую политику, направленную, в основном, на интересы северной части страны. Хотя в южных провинциях проживало по крайней мере на 50 % жителей больше, чем в северных, они имели одинаковое число представителей в Генеральных штатах. Недальновидная политика короля-протестанта Вильгельма I в области религии и образования, а именно предоставление равенства всем конфессиям и создание системы светского начального образования, вызвала недовольство католического юга. Кроме того, официальным языком страны стал голландский, была введена строгая цензура и запрещено создание различного рода организаций и объединений. Фламандские торговцы возмущались преимуществами, которые имели их голландские коллеги. Еще больше негодовали валлонские промышленники, чувствовавшие себя ущемленными нидерландскими законами, которые не могли защитить промышленность от конкуренции.

В 1828 г. две основные бельгийские партии, католики и либералы, сформировали единый национальный фронт — союз «унионистов». Было организовано так называемое петиционное движение. Штаты Льежа, Намюра и Геннегау обратились к королю с петициями об отмене налогов на помол и убой, наносивших ущерб сельскому хозяйству Бельгии. Вильгельм назвал поведение петиционеров «гнусным», что только подлило масла в огонь. В печати была развернута массированная антиголландская агитация. Вильгельм же продолжал выступать с неуклюжими жесткими заявлениями, за что подвергался обвинениям в деспотизме и неуважении к конституции.

В декабре 1829 г. бельгийским депутатам Генеральных штатов удалось отклонить бюджет, предлагаемый королем, и отменить налог на помол. Бельгийцы в парламенте говорили уже очень смело и грозили независимостью южных провинций.

Июльская революция в Париже подтолкнула бельгийцев к более решительным действиям. В августе 1830 г. в Брюсселе проходили торжества по случаю промышленной выставки. Пользуясь удобным случаем, оппозиция открыто призывала население к восстанию. На столбах висели афиши с расписанием: «23 августа — фейерверк, 24-го — иллюминация, 26-го — революция». 25 августа в оперном театре Брюсселя шла опера, в которой изображался мятеж в Неаполе против испанцев. Представление настолько воодушевило бельгийцев, что сразу после него вспыхнуло восстание. Толпа сожгла дом министра Ван Маанена и здание редакции правительственной газеты. На следующий день грабежи и пожары продолжились, на баррикадах было поднято красно-желто-черное брабантское знамя, была организована гражданская гвардия. К королю направилась делегация с требованиями бельгийского народа: отставка Ван Маанена и созыв Генеральных штатов. И хотя оба требования были выполнены, это не остановило повстанцев.

Вильгельм ввел в Брюссель войска, 21–26 сентября на улицах города происходили ожесточенные бои. Но 27 сентября правительственные войска отступили, а власть в Брюсселе перешла к Временному правительству: барону Гоогворсту, адвокату Жандебьену и др. Главой правительства стал публицист Луи де Поттер.[110] Пролившаяся кровь сделала процесс необратимым. Восстали все южные провинции. 4 октября 1830 г. Временное правительство объявило об отделении от Голландии и созыве Национального конгресса.

Конгресс открылся в ноябре, а в феврале 1831 г. была принята Конституция Бельгийского государства. Бельгия стала конституционной монархией с двухпалатным парламентом. Устанавливалась свобода вероисповедания, обучения, печати, право образования союзов.

Конференция послов ведущих держав, собранная в Лондоне, признала новое государство (пережившая революцию Франция симпатизировала бельгийцам и рассчитывала на распространение здесь своего влияния. Англия хотела подорвать силы торгового противника — Нидерландов, Россия и Австрия были отвлечены польским восстанием).

Правда, когда бельгийский Национальный конгресс избрал королем сына Луи Филиппа, англичане выразили протест, и спустя несколько месяцев бельгийцы назвали имя нового претендента на престол — родственника английской королевы принца Леопольда Саксен-Кобургского. Он и стал под именем Леопольда I королем бельгийцев. 21 июля 1831 г. Бельгия была объявлена европейскими державами «независимым и вечно нейтральным государством», Нидерланды же признали независимость Бельгии только в 1839 г.





ВОССТАНИЕ ЛИОНСКИХ ТКАЧЕЙ



Июльская революция во Франции поставила у власти банкиров, железнодорожных королей, крупнейших заводчиков, владельцев угольных копей и железных рудников. Политическое господство денежных и промышленных тузов обеспечивало безграничную эксплуатацию труда капиталом. На крупных предприятиях продолжительность рабочего дня достигала 15 часов, на мелких — 17 и даже 18 часов: фабричного законодательства фактически не существовало. В то же время успехи промышленного развития сопровождались численным ростом рабочего класса, безграничная же эксплуатация пробудила классовое сознание пролетариата. До этого во время революционных событий конца XVIII в. и июля 1830 г. рабочие, в общем, не были самостоятельной силой, выступая в основном на стороне ведущих их за собой буржуа. Наступление же новой эпохи превратило пролетариат в четвертое сословие со своими идущими вразрез с интересами работодателей требованиями.

Из-за отсутствия права на создание коалиций рабочие не имели настоящих профессиональных союзов (синдикатов). Правительство позволяло создавать лишь общества взаимопомощи, выдававшие пособия на случай болезни или безработицы. С 30-х годов XIX в. началось постепенное фактическое превращение обществ взаимопомощи в синдикаты.

Первые массовые революционные выступления рабочих произошли в центре ткацкой промышленности — в Лионе. Рост шелкового производства и численности ткачей произошел во время континентальной блокады Англии. После поражения Наполеона британские ткани начали захват рынков, а шелковые производства во Франции, естественно, испытывали кризис. В условиях жесткой конкуренции со стороны иностранных производств, в первую очередь могущественных текстильных предприятий Великобритании, лионские фабриканты прибегали к понижению заработной платы мужчин и привлечению к работе женщин. Революция 1830 г. не принесла облегчения лионским рабочим. Рабочий день продолжался около 14 часов. Осенью 1831 г. фабриканты Лиона снизили плату фактически до голодного минимума — 18 су в день.

8 октября 1831 г. состоялась первая сходка ткачей, на которой шла речь об установлении единых тарифных расценок. В ответ обеспокоенные рабочим движением хозяева мастерских создали свои полувоенные организации. В середине октября то же сделали ткачи-подмастерья. Правительство старалось как-то сгладить противоречия между ткачами и владельцами предприятий. 21 октября префект Лиона Бувье-Дюмолар собрал представителей обеих сторон, чтобы утвердить выработанный тариф. Но фабриканты попросили отложить выработку тарифа на два дня. 25 октября колонны ткачей прошли по улицам Лиона на площадь Якобинцев, где в этот день проходило заседание смешанной комиссии. 26 октября тариф был подписан.

Однако хозяева фабрик, не желавшие подчиняться этому тарифу, стали отдавать заказы в деревню, а 19 ноября 104 фабриканта закрыли для лионских ткачей двери своих раздаточных контор. 20 ноября в городе проходил смотр национальной гвардии в связи с назначением нового командира, генерала Ордонно. В рядах гвардии находились и фабриканты-легионеры, и ткачи из подмастерьев. Между ними начались стычки. 21 ноября 1831 г. столкнулись пикеты национальной гвардии и легионов. Ткачи буквально смели пикет легионеров. Так началось первое восстание лионских ткачей, которое принято считать едва ли не первым вооруженным выступлением пролетариата — предвестником грядущих революционных событий в Европе.

Среди ткачей распространился лозунг: «Жить, работая, или умереть, сражаясь», который они написали на своих черных знаменах. Раздавались боеприпасы, восставшие строили баррикады. В ответ легионеры вошли в рабочий квартал Круа-Рус и открыли огонь по окнам. Оттуда на них полетел град камней. В процессе этих стычек из четырех батальонов два почти целиком перешли на сторону ткачей.

22 ноября восстание стало всеобщим. К ткачам примкнули рабочие самых различных профессий. Обывателей охватила паника. Первая атака со стороны живших на окраинах рабочих была произведена в 7 часов утра. Рабочие прорвались в город. К концу дня рабочие овладели всем городом, захватили в арсенале 6 тысяч ружей и окружили городскую ратушу. Впрочем, префект Лиона остался в городе и старался продолжать свои посреднические функции. За это он был отправлен в отставку.

На следующий день все кварталы были переполнены толпами рабочих, которые взяли под контроль монетный двор и освободили всех заключенных, кроме уголовников. 24 ноября победители восстановили власть префекта и мэра, но правительственный гарнизон не смел приблизиться к городу. Заместитель мэра снова поставил вопрос о тарифах.

Лишь 1 декабря правительственные части герцога Орлеанского заняли лионские предместья. Но на подавление восстания ушло еще две недели. 3 декабря герцог Орлеанский и маршал Сульт во главе 36 тысяч солдат вступили в город. Рабочий тариф был отменен, а национальная гвардия распущена. Лион начали перестраивать по парижскому образцу: разрушать кварталы с кривыми улицами и пробивать прямые проспекты, хорошо простреливаемые и поэтому не пригодные для сражений на баррикадах.

Через три года восстание в Лионе повторилось, в целом — по тем же причинам. На этот раз в организации мятежа более активное участие приняли члены тайных республиканских обществ, возмущенные законом о запрете создания больших политических союзов. Восстание ткачей 1834 г. началось 9 апреля и было подавлено 14–15 апреля силами 32 тысяч солдат правительственных войск. Второе лионское восстание вызвало попытку республиканского восстания и в Париже. 14 апреля это восстание закончилось катастрофически для его участников.





ПАРЛАМЕНТСКАЯ РЕФОРМА В ВЕЛИКОБРИТАНИИ



События Английской буржуазной, а потом «Славной революции» в XVII в. кардинальным образом изменили политическое устройство страны. Парламент играл огромную роль, и королям в XVIII в. приходилось все труднее в борьбе против депутатов. Постоянно росло значение палаты общин в ущерб роли, которую играла палата лордов. При Карле II сформировались две ведущие политические группировки — тори и виги, которые, однако, не были еще политическими партиями в полном смысле этого слова. Виги держали в своих руках власть фактически без перерывов с 1689 по 1770 г.

На почве избирательного порядка XVIII в., допускавшего к выборам весьма немногочисленный и случайно подобранный класс граждан, эта система приняла характер своеобразной парламентской олигархии. Король Георг III, борясь с вигами, старался вернуть монархической власти былую силу. Однако пришедшие в результате к власти в 1784-м и продолжавшие управлять страной до 1830 г. тори быстро переняли манеру вигов управлять «кабинетно» с тем же пренебрежением мнением общества. Тори отличались еще большим консерватизмом в вопросах религии и особенно к тому, что могло ассоциироваться с революцией.

И тори, и виги опирались, в первую очередь, на владевшую землей аристократию. Связано это было, в частности, с особенностями избирательной системы, которая не давала права голоса новым промышленным городам, зато предоставляла места в парламенте для депутатов от так называемых «гнилых местечек» и «карманных городков» — пунктов с немногочисленным населением, получившим по тем или иным причинам в свое время право избирать. Кандидатов от таких городов определяли их владельцы. Масса жителей Англии была лишена своих представителей.

Окончание войны с Наполеоном изменило ситуацию в стране. Все чаще раздавались голоса в пользу расширения избирательного права, буржуазия требовала политических прав. По всей стране разворачивалось движение в поддержку парламентской реформы. В этих условиях виги проявили большую гибкость, поддержав требование английского народа. Тори же не хотели идти на уступки. В результате их правительство было отправлено в отставку. Новый кабинет министров в 1830 г. возглавил представитель вигов Грей.

Революционные события июля во Франции привели к росту радикализма и в Великобритании. Виги понимали, что единственным способом предотвратить революцию в стране является парламентская реформа. Билль о реформе был внесен на рассмотрение палаты общин лордом Расселом 1 марта 1831 г. Начались ожесточенные парламентские дебаты. В мае 1831 г. последовали выборы в парламент, на которых реформисты усилили свои позиции. Билль был одобрен нижней палатой и в конце сентября 1831 г. был представлен в палату лордов, где натолкнулся на упорную оппозицию. В стране вновь разрасталось движение за реформу, в больших городах проходили многотысячные митинги. Грей, пытаясь воздействовать на короля, подал в отставку в знак протеста против действий лордов. Вильгельм IV вернул его к власти, 4 июня 1832 г. билль был проголосован в палате лордов.

«Акт о народном представительстве 1832 года» был призван предотвратить различные злоупотребления, которые долго имели место при избрании депутатов в палату общин, лишить множество незначительных местечек права посылать депутатов в парламент; предоставить такую привилегию большим, густонаселенным и богатым городам. В соответствии с биллем большинство «гнилых» и «карманных» местечек ликвидировалось. Манчестер, Бирмингем, Лидс, Шеффилд и другие города получили право представлять в парламент двух депутатов. Это означало серьезную уступку промышленной буржуазии, земельная аристократия теряла монополию на власть. Кроме того, значительно увеличивалось число выборщиков.

Реформа имела значительные последствия для политической жизни Англии. В парламенте появились представители торгово-промышленной буржуазии. Увеличение числа выборщиков привело к подъему политической активности населения, прежде всего среднего класса. Процедура формирования кабинета министров зависела теперь не только от желания короны и интересов «парламентской элиты», но и от общественного мнения — новой реальной силы на политической арене. Отныне премьер-министр представлял большинство палаты общин. Тори и виги ориентировались на избирателя и начали быстро преобразовываться в политические партии современного типа — консерваторов и либералов, огромную роль теперь играла настоящая предвыборная борьба с использованием печати, собраниями и прочими атрибутами.

В 50–60-е годы XIX в. утвердилось политическое господство промышленной буржуазии в форме парламентаризма. Палата общин к середине XIX в. оттеснила на второй план палату лордов и свела к минимуму политическое влияние королевской власти. Однако в результате реформы 1832 г. в парламент получила доступ лишь верхушка промышленной и торговой буржуазии.

Буржуазия пришла к решению взять в свои руки всю полноту политической власти в стране, расширив рамки первой парламентской реформы. К ним присоединились и рабочие в лице достаточно сильных на тот момент профессиональных организаций — тред-юнионов.

Обе партии, понимая необходимость проведения реформы, оспаривали друг у друга инициативу ее осуществления. В конце концов, в 1867 г. был принят проект, предложенный главой консервативного кабинета Б. Дизраэли с поправками, выдвинутыми либералами.

11 «местечек» были совсем лишены права выбора депутатов в палату общин, а 35 сохранили право выбора лишь одного депутата. Освободившиеся мандаты были переданы крупнейшим промышленным городам и графствам. Новый закон предоставлял избирательное право всем владельцам или съемщикам домов, уплачивающим налог в пользу бедных, и квартиронанимателям, уплачивающим в год не меньше 10 фунтов стерлингов арендной платы. Важным новшеством реформы была оговорка, что непосредственным плательщиком налогов в пользу бедных считается и тот, кто этот налог, как все многочисленные наниматели небольших квартир, вносит не сам, а через своего домовладельца. Благодаря этому в избирательные списки попадали не только домовладельцы, но и все их жильцы. Таким образом, избирательные списки расширились за счет мелкой буржуазии, ремесленников и рабочих. В результате реформы 1867 г. общее число избирателей увеличилось больше чем на миллион. Однако две трети мужского населения Англии — основная масса рабочих, не говоря уже о женщинах, — по-прежнему были лишены избирательных прав. До 1872 г. сохранялось открытое голосование. Сохранялось и старое, неравномерное распределение избирательных округов.





«ВЕЛИКИЙ ТРЕК» БУРОВ



Колонизация Южной Африки европейцами началась в середине XVII века. Около мыса Доброй Надежды голландская Ост-Индская компания создала укрепленную базу. В 1652 г. здесь была основана Капская колония с городом Капштадт.

В новой колонии начали селиться выходцы из Голландии — буры (в переводе с голландского — крестьяне). Они занимались земледелием и скотоводством, для чего использовали и труд рабов. Буры захватывали все больше земель, принадлежавших коренному населению — готтентотам, бушменам. Начались стычки с зулусами. Для ведения войн с местными племенами буры объединялись в военные отряды, постепенно приобретя большой опыт в деле военной организации.

В 1680 г. совет компании в интересах переселенцев объявил участки, находившиеся в руках у колонистов, собственностью их владельцев. К середине XVIII в. компания начала терять свои торговые, экономические и политические позиции с появлением английской и французской конкуренции. В конце XVIII в. к захвату Южной Африки приступила Англия. Завязалась ожесточенная борьба между бурскими и английскими колонизаторами. При ведении захватнических действий англичане использовали африканские племена. Венский конгресс в 1815 г. признал Капскую колонию владением Англии.

Очень скоро буры убедились, что английские завоеватели не хотят считаться с их интересами как в экономическом, так и в политическом плане. Английские колонисты составляли привилегированное меньшинство. Буры не только платили высокие налоги, но и должны были мириться с конфискацией скота и другой собственности для возмещения расходов, связанных с военными экспедициями против африканских племен. Главное участие в этих экспедициях принимали буры, но лучшие земли на захваченной территории предназначались переселенцам из Англии. Английские власти практически ликвидировали преподавание на голландском языке, английский язык был объявлен единственным государственным языком в колонии.

Серьезный удар по благосостоянию бурского населения был нанесен английским парламентом, который в 1833 г. отменил рабство в колониях. Обещанной компенсации буры не получили, многие из фермеров, крупных землевладельцев и скотоводов разорились. Тогда среди буров родилась идея великого переселения — трека — за пределы колонии, на новые земли, находящиеся вне сферы господства Англии. Осуществляли трек преимущественно жители восточных провинций. Они давно находились на передовой линии борьбы с африканскими племенами, были воинственны и энергичны.

В начале 1835 г. первая небольшая партия вооруженных буров с семьями, нагрузив большие фургоны скарбом, захватив свой скот, а в некоторых случаях и рабов, покинули насиженные места. За первой партией переселенцев в течение года последовали еще две, более крупные, а за ними двинулись новые и новые. Так начался «великий трек» на север от реки Оранжевая и на восток до Драконовых гор. Данные территории имели пригодные земли для занятия сельским хозяйством и были мало заселены. Перебравшись за реку Оранжевая и собравшись в одном месте, предводители бурских отрядов устроили совещание. Часть из них высказывалась за прибрежную область Наталь, другие предлагали уйти как можно дальше от английских владений. Последние отправились в страну зулусов с целью добиться соглашения на поселение в их землях. В лагере правителя зулусов Дингана послов перебили по наущению английских миссионеров. Зулусы перешли в наступление. 16 декабря 1838 г. на реке Баффало (Инкома) фоортрекеры (так называли участников переселения) наголову разбили зулусов, потеряв четыре человека (в том числе одного из предводителей — Пита Ретифа), но истребив при этом около 3 тысяч воинов противника, которые были вооружены лишь холодным оружием. Река получила название Кровавой. Впоследствии белые южноафриканские историки объясняли, что буры таким образом спасали от истребления другие черные народы, которые жестоко эксплуатировались и физически уничтожались зулусами. Есть и другие данные — буры не только не спасли никого от зулусов, но и пришли на земли, заселенные в достаточной степени. В Трансваале бурами был заложен город Почефструм и создано самостоятельное правительство.

Положение буров, оставшихся в Натале, было тяжелым. В самый разгар войны между зулусами и бурами англичане установили блокаду всего побережья Африки. Буров спас приход крупного отряда во главе с Андриссом Преториусом, который организовал оборону и разбил отряды зулусов. 14 февраля 1840 г. Преториус объявил, что вся южная часть страны зулу отныне принадлежит бурским переселенцам. 5 марта 1842 г. в порту Наталь высадился английский десант, зулусы снова начали военные действия. Бурская республика потерпела поражение. В сложившейся ситуации часть буров начала новый трек на северо-запад, за реку Оранжевая и дальше.

Спустя два года, 31 мая 1844 г., английское правительство провозгласило превращение Наталя в колонию. В Натале осталась незначительная часть бурского населения. Но в борьбе за междуречье Оранжевая — Вааль победу одержали буры. В 1854 г. в Блумфонтейне была подписана англо-бурская конвенция, по которой Англия признавала независимость буров, колонизирующих земли между реками Ваалем и Оранжевой. Последовало создание двух республик Оранжевого свободного государства (или Оранжевой Республики) в 1854 г. и Южно-Африканской Республики (или Республики Трансвааль) в 1856 г.

В 1938 г. бурские националисты-энтузиасты в знак столетия «великого трека» повторили тот же маршрут в подобных фургонах, имитируя костюмы и бороды предков; африканеры еще не стояли тогда у власти, и английские полицейские чинили им препятствия.






УБИЙСТВО ПУШКИНА НА ДУЭЛИ



Говоря о 1837 г. в истории России, можно, например, обратить внимание на открытие первой в стране железной дороги — Петербург — Павловск— Царское Село. Однако прежде всего вспоминается вовсе не это, а смерть выдающегося поэта, олицетворявшего собой «золотой век» русской поэзии. Изучая короткую жизнь и обширное творческое наследие этого гениального человека, можно составить себе представление обо всей той эпохе.
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Александр Пушкин



По отцу Пушкин происходил из довольно известного дворянского рода. Прадедом же его по матери был знаменитый «арап Петра Великого» Абрам Петрович Ганнибал, привезенный в Россию из Африки маленьким мальчиком и дослужившийся до высоких чинов.

Александр Сергеевич родился 6 июня 1799 г. в Москве. Одной из его воспитательниц была няня Арина Родионовна, привившая ему любовь к русскому языку и фольклору. В 1811 г. Александр был отдан учиться в недавно открытый Царскосельский лицей. Мальчик был непоседлив, вспыльчив. Он проявлял способности к предметам, которые не требовали особой усидчивости. Александр рано показал себя хорошим поэтом, молниеносно сочинял стихи по любому поводу. В 1815 г. на публичном экзамене Пушкин прочитал свое стихотворение «Воспоминания о Царском Селе» и с этого времени приобрел известность и за стенами лицея. Многие лицейские друзья поэта впоследствии стали известными литераторами, государственными и общественными деятелями, например Пущин, Кюхельбекер, Дельвиг, Горчаков.

Зачисленный после выпуска в коллегию иностранных дел, Пушкин к делам службы рвения не проявлял, предпочитая делать то, что удавалось ему лучше всего, — писать стихи. В 1820 г. вышла отдельной книгой поэма «Руслан и Людмила», которая произвела на публику сильное впечатление, в 1826-м — первый сборник стихотворений. К тому времени стихи Пушкина уже были известны, их читали в салонах, переписывали. Власть же относилась к поэту с подозрением. Многие его друзья стали декабристами. Еще до этого за оду «Вольность» и эпиграммы Пушкину грозила ссылка в Сибирь, однако она была заменена переводом в Южный край. В мае 1823 г. в Кишиневе Александр Сергеевич начал свою «энциклопедию русского народа» — роман в стихах «Евгений Онегин».

С мая 1827 г. для поэта был открыт доступ в Петербург. Его дело лично разбирал Николай I, который вызвался быть цензором Пушкина. В конце августа 1830 г. Александр Сергеевич приехал по имущественным делам в нижегородское имение Болдино, где вынужден был провести всю осень из-за эпидемии холеры. За время «Болдинской осени» им было создано около 50 произведений разных жанров, среди которых «Повести Белкина», «Маленькие трагедии», цикл сказок, в основном был завершен «Евгений Онегин».

В золотой фонд русской литературы вошла пушкинская проза: «Дубровский», «Капитанская дочка». Он занимался и историей, написал объемную «Историю Пугачевского бунта». Даже те его произведения, которые не содержали прямой крамолы, отличались независимостью и остротой, новаторским живым слогом, много внимания поэт уделял реалистичному описанию русского народа. Он стал знаменем передовой части общества, был «растаскан на цитаты». При этом Пушкин находился под постоянным надзором III Отделения, ему был присвоен придворный чин камер-юнкера, оскорбительный для его возраста и общественного положения.

Выступая за развитие русского литературного языка, Пушкин боролся против ретроградных литературных течений, создал прогрессивный литературный журнал «Современник».

18 февраля 1831 г. Пушкин обвенчался с Натальей Николаевной Гончаровой. Жену свою он очень любил, хотя многочисленные романы поэта на стороне стали притчей во языцех. С супругой он часто появлялся «в свете», был «в моде», но одновременно о нем и его красавице-жене ходили разные сплетни. 4 ноября 1836 г. Пушкин получил анонимное послание, заносившее его в орден рогоносцев и, как он был убежден, намекавшее на настойчивые ухаживания за его женой кавалергардского поручика барона Дантеса, иностранца, принятого в русскую службу. Пушкин вызвал Дантеса на дуэль; тот принял вызов, но просил отсрочки на 15 дней. В продолжение этого времени поэт узнал, что Дантес сделал предложение его свояченице, и взял свой вызов назад. Однако он не прекратил резко выражать свое презрение Дантесу, который продолжал встречаться с Гончаровой и выказывать ей свое внимание. Сплетни не прекращались. Пушкин послал приемному отцу противника оскорбительное письмо, на которое тот ответил вызовом от имени Дантеса. Это была далеко не первая в жизни дуэль поэта — обидчивого, неуживчивого и дерзкого человека.

Дуэль произошла 8 февраля (27 января по ст. ст.) в 5-м часу вечера на Черной речке в Петербурге. Дантес выстрелил первым и смертельно ранил Пушкина в правую сторону живота. Пушкин после этого успел сделать свой выстрел. В течение двух суток Александр Сергеевич испытывал тяжелейшие мучения. Его квартиру на набережной Мойки посещали толпы людей разных сословий. В 3-м часу пополудни 10 февраля (29 января по ст. ст.) 1837 г. Пушкин скончался. Боясь «шума», правительство изменило объявленное ранее место отпевания, затем тело тайно, ночью, увезли и похоронили в Святогорском монастыре близ имения поэта в Михайловском (ныне поселок Пушкинские Горы Псковской области).





ПЕРВАЯ ОПИУМНАЯ ВОЙНА



Конец XVIII и начало XIX вв. ознаменовались продолжением раздела мира между ведущими европейскими государствами. Колонизаторы использовали и военную силу, но чаще покорение «диких стран» происходило с помощью торговли, миссионерской деятельности. Пользуясь технической отсталостью народов Азии, Африки, Океании и Америки, проявляя порой неожиданный для аборигенов цинизм, двоедушие и коварство, колонизаторы совершенно закабаляли их, выкачивая из колоний или просто зависимых стран все соки.
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Великие державы делят Китай. Карикатура



Уже долгие столетия европейцев манил Китай, слава о богатствах которого не померкла со времен Марко Поло. Необъятная страна, с многомиллионным населением и накопленными столетиями сокровищами и произведениями искусства приковывала алчные взоры политиков и купцов. Однако все попытки обосноваться в Китае не приносили ощутимого результата. Это было вызвано традиционными изоляционистскими принципами китайской внешней политики, проводимой императорами маньчжурской династии Цин.

Согласно этим принципам все государства, кроме Китая (в том числе и европейские), рассматривались как варварские. В начале XIX в. иностранцам все еще запрещалось пребывать долгое время в китайской столице, не допускалось создание посольств и торговых представительств. В 1757 г. были закрыты для внешней торговли все порты, за исключением Гуанчжоу (Кантона). Торговля с иностранцами велась замкнутой организацией китайских купцов Гунхан.

Сопротивление Китая было сломлено благодаря воистину преступным действиям. Всю первую половину XIX в. планомерно увеличивался контрабандный ввоз в Китай опиума, который выращивался английской Ост-Индской компанией в Бенгалии. Опиум быстро стал основной и наиболее доходной статьей английской торговли с Китаем. Вначале его ввоз составлял несколько тысяч ящиков в год; в 1816 г. он достиг почти 22 тысяч ящиков, а в 1838 г. превысил 40 тысяч ящиков. Китайские власти смотрели на это сквозь пальцы, получая от торговцев взятки. Наркотическая зависимость, быстро возникавшая у потребителей, гарантировала постоянный спрос.

К концу 30-х годов XIX в. ситуация с потреблением опиума, который приводил к физическому и моральному истощению императорских подданных, стала всерьез беспокоить центральные власти. Влиятельный советник императора Линь Цзэ-сюй решительно выступил против опиумной торговли. По его инициативе 18 марта 1839 г. был издан приказ выдать чиновникам весь опиум, хранившийся на складах. Фактории были оцеплены войсками, и 20 243 ящика опиума было выдано китайскому комиссару, который сбросил ящики в рвы с известью и соленой водой.

В апреле 1840 г. британское правительство официально объявило Китаю войну, получившую название «первая опиумная война». В июне английская эскадра блокировала Гуанчжоу, десантные войска оккупировали остров Сянган (Гонконг), в июле был взят Динхай. Американцы, также продававшие в Китае опиум, поддержали англичан своим флотом. В это же время другая британская эскадра, действуя в другом конце страны, появилась вблизи города Тяньзинь, угрожая столичной провинции Чжили.

Китайское правительство пыталось договориться с британцами. Был снят запрет на ввоз опиума. 20 января 1841 г. была подписана конвенция о выплате британцам 6 миллионов юаней контрибуции и передаче под юрисдикцию Великобритании Гонконга. Вскоре, однако, китайское правительство денонсировало эту конвенцию. Военные действия развернулись с новой силой. Британские войска, не встречая сильного сопротивления, захватили Нинбо, Чжаушаньские острова, Шанхай и ряд важных пунктов на подступах в Гуанчжоу, блокировав почти все восточное побережье Китая.

В октябре 1841 г. британской армией был снова взят и разграблен Динхай. В это же время англичане получили подкрепление из Индии. В июле 1842 г. британская эскадра, поднявшись вверх по реке Янцзы, штурмом захватила важный в стратегическом плане город Чжэньцзянь.

29 августа 1842 г. был подписан Нанкинский мирный договор, по которому Китай открывал для английской торговли пять портов — Гуанчжоу, Сямынь, Фуджоу, Нинбо и Шанхай, уплачивал контрибуцию в 21 миллион юаней, уступал в «вечное владение» англичанам остров Гонконг, ликвидировал торговую монополию Гунхан. Китаю были навязаны низкие таможенные пошлины на английские товары. Через год было подписано дополнительное соглашение, по которому английским подданным предоставлялось в Китае право экстерриториальности[111]. Британцам не удалось добиться формальной легализации ввоза опиума в Китай, хотя договор фактически не запрещал контрабандную торговлю. В 1844 г. были подписаны договоры с США и Францией, распространявшие на эти страны права и привилегии, которые были предоставлены Великобритании.

Ослабление имперской власти привело к тому, что на территории Китая образовалось Тайпинское государство, с которым китайское правительство вело изнурительную борьбу. Формально правительства западных держав соблюдали нейтралитет. На самом же деле они сочувствовали тайпинам и старались использовать гражданскую войну в своих целях. В 1854 г. представители Великобритании, Франции и США предъявили китайскому императору требование о перезаключении договоров 1842–1844 гг. Они требовали себе права неограниченной торговли на всей территории Китая, допущения своих постоянных послов в Пекин, официального права торговать опиумом. Китайское правительство отклонило эти требования, но к открытому конфликту это не привело, так как военные силы Англии в это время были задействованы в войнах с Россией, Ираном и Индией.

Однако, как только Великобритания освободила свои силы после Крымской войны, британцы начали искать повод для новой войны в Китае. Этим поводом стало задержание китайскими властями английского судна, перевозившего контрабандный груз. В конце октября 1856 г. британская эскадра обстреляла порт Гуанчжоу. В начале 1857 г. в военных действиях также участвовали американские корабли. Вскоре к Англии присоединилась и Франция. В 1860 г. объединенная англо-французская армия развернула военные операции на Ляодунском полуострове и в Северном Китае, захватила Тяньцзинь. В решающем сражении в конце сентября под Пекином англо-французская армия разгромила маньчжуро-монгольскую конницу.

24–25 октября 1860 г. был подписан Пекинский договор, по которому китайское правительство согласилось выплатить Англии и Франции большую контрибуцию, открыть для иностранной торговли Тяньцзинь, разрешить использовать китайцев в качестве рабочей силы в колониях Англии и Франции. К Англии с этого момента переходила южная часть Цзюлунского полуострова.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ВТОРОЙ РЕСПУБЛИКИ ВО ФРАНЦИИ
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Провозглашение республики (1848 г.)



Правительство Франции, ориентированное на поддержку крупной финансовой буржуазии, вызывало своими действиями справедливое недовольство у рабочих, промышленников, у мелкой и средней буржуазии, которая была лишена политических прав, но при этом имела опыт непосредственного участия в управлении страной, полученный в ходе Великой французской революции. Налоги все росли, мелкие предприниматели не выдерживали конкуренции с крупными, имевшими монополию на власть.

Уже первые годы царствования Луи Филиппа ознаменовались серьезными волнениями революционного характера. Многие буржуа, студенты, пролетарии были недовольны скромными достижениями Июльской революции 1830 г. Происходили и восстания рабочих, и республиканские мятежи. Во главе оппозиционного движения стали тайные общества заговорщиков: «Права человека», «Друзья народа», «Времена года». Последнее общество, состоявшее почти исключительно из рабочих, выступало за «истребление аристократии, финансистов, банкиров, поставщиков, монополистов, спекулянтов и крупных землевладельцев, жиреющих за счет народа».

Во второй половине 40-х годов XIX в. развернулась борьба за избирательную реформу, которая должна была увеличить количество избирателей. Либеральная буржуазия начала так называемую «банкетную кампанию» — на банкетах постоянно звучали требования реформы и отставки правительства Гизо.

Режим не желал идти на уступки. 28 декабря 1847 г. король в своей тронной речи, произнесенной на открытии сессии парламента, решительно высказался против избирательной реформы и оскорбительно отозвался о движении в ее пользу. Луи Филипп предостерегал страну от волнений, «разжигаемых враждебными и слепыми страстями». Толчком к революционному взрыву послужил запрет назначенных оппозицией на 22 февраля 1848 г. очередного банкета и демонстрации сторонников реформы в Париже. В этот день десятки тысяч парижан вышли на демонстрацию. Бульвары, площадь Согласия и площадь Мадлен были заполнены толпами, поначалу не принимавшими решительных мер. Студенты пели «Марсельезу», народ проследовал к дворцу, где заседала палата депутатов. Наиболее популярным лозунгом в этот день был «Даешь реформу!».

На следующий день был обнародован список подлежащих аресту лиц, в котором фигурировали редакторы демократических газет, вожди тайных обществ и влиятельные деятели республиканской партии. Правительство объявило сбор национальной гвардии, но вскоре оказалось, что гвардейцы не собираются поддерживать короля и его министров, переходят на сторону повстанцев и сами требуют проведения реформы. Это заставило Луи Филиппа отправить Гизо в отставку, сформировать новый кабинет было поручено Тьеру и Барро.

Весть об отставке ненавистного министра вызвала в Париже всеобщую радость. Казалось, что восстание закончилось. Префект полиции столицы даже произнес: «Дадим этому бунту умереть естественной смертью». Но до конца было еще далеко.

Около девяти с половиной часов вечера 23 февраля колонна манифестантов с факелами и красным знаменем вышла из Сент-Антуанского предместья и направилась, распевая патриотические песни, к собору Мадлен. На бульваре Капуцинов у здания Министерства иностранных дел солдаты одной из регулярных частей открыли по манифестантам огонь, было убито около 50 человек. Республиканцы тут же использовали этот факт на пользу развивающейся революции. Пять трупов были сложены в телегу; какой-то рабочий взобрался на нее, время от времени поднимал труп молодой женщины и кричал: «Мщение! Убивают народ!» Парижане вооружались и строили баррикады, доверие к монарху было окончательно подорвано, теперь уже революционеры призывали к установлению республики.

Назначенный главнокомандующим для подавления восстания Бюжо отправил войска на борьбу с манифестантами. Однако Тьер убедил короля, что политика репрессий — не лучшее, что можно сделать в такой ситуации. Недовольный Бюжо отозвал своих солдат, что окончательно их деморализовало. Многие из них перешли на сторону повстанцев. Луи Филипп решил сам показаться гвардейцам, но те встретили его криками «Даешь реформу!», и король ретировался. На площади Карусели началась стрельба.

Тьер и Барро не смогли успокоить народ обещаниями выполнить все требования. События приняли необратимый характер. 24 февраля повстанцы окружили дворец Тюильри. Луи Филипп едва успел отречься от престола и бежал, оставив регентшей невестку герцогиню Орлеанскую при новом короле — своем внуке Луи Филиппе II. Рабочие ворвались во дворец Тюильри и устроили в здании погром.

Пока депутаты спорили о том, признавать ли регентство, в парламент также ворвались повстанцы. Герцогиня бежала. Толпа кричала «Долой монархию!». На трибуне республиканец Ледрю-Роллен зачитал список членов временного правительства. Одновременно свой список был составлен в газете «Реформа». Вскоре оба списка были объединены в один. В состав временного правительства были включены и представители демократов Блан и Флокон, и рабочий из общества «Времена года» Альбер.

25 февраля 1848 г. Франция была провозглашена республикой. Временное правительство, помимо отмены дворянских титулов, приняло декреты о свободе печати и отмене гербового сбора, свободе политических собраний, праве для всех граждан вступать в национальную гвардию. Вскоре было введено всеобщее избирательное право для мужчин, рабочий день сокращался до 10 часов в Париже и 11 часов в провинции. Однако новая власть быстро отреклась от радикальных, рабочих элементов, участвовавших в Февральской революции 1848 г. На выборах в Учредительное собрание в апреле победили буржуазные республиканцы, а кандидаты от рабочих и социалисты потерпели поражение. 22 июня новое правительство постановило закрыть национальные мастерские; на следующий день рабочие Парижа снова вышли на баррикады. Восстание было подавлено вооруженным путем. 4 ноября Учредительным собранием была принята конституция Второй республики, которая учреждала сильную исполнительскую власть в лице президента республики, наделенного почти королевскими правами.

На президентских выборах 10 декабря 1848 г. победу одержал ставленник монархической буржуазии Луи Наполеон Бонапарт, поддержанный голосами крестьянства, видевшего в племяннике Наполеона I «крестьянского императора»[112].





РЕВОЛЮЦИЯ 1848 г. В ГЕРМАНИИ. ФРАНКФУРТСКИЙ ПАРЛАМЕНТ
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Бои в Берлине (1848 г.)



1848-й стал годом революционных потрясений в Европе. Февральская революция во Франции послужила толчком для начала действий сторонников перемен в Германии, Австрии, Венгрии. Естественно, различия в политико-экономическом устройстве этих стран ставили перед революционерами разные задачи. Так, в Германии обычные либеральные требования буржуазии сочетались с объединительными тенденциями. Страна, волею истории разделенная на множество мелких государств, давно нуждалась в централизации власти. Пережитки же феодальной эпохи были выражены здесь гораздо острее, чем в испытавшей две революции Франции, а рабочий класс был гораздо малочисленнее и слабее.

Революционные события в Германии начались 27 февраля 1848 г. с массовых народных собраний и демонстраций в Бадене. Причиной стало известие о провозглашении 25 февраля 1848 г. республики во Франции. Либералы, собравшиеся в Оффенбурге и Мангейме, решили представить баденскому сейму (ландтагу) петицию, в которой были сформулированы их требования: свобода совести, отмена феодального режима и финансовая реформа, суд присяжных, ответственность министров, национальная гвардия, свобода печати и собрание народных представителей (от всех германских государств) во Франкфурте. Великий герцог объявил, что готов удовлетворить народные желания.

В начале марта волнения охватили и другие государства Западной и Юго-Западной Германии. В Гессен-Дармштадте Людвиг II назначил председателем совета министров конституционалиста Гагерна. В Баварии Людвиг I пытался успокоить брожение, привлекая во власть вождей оппозиции; затем, увидев, что рычаги управления государством ускользают у него из рук, он отрекся от престола в пользу своего сына Максимилиана II. В курфюршестве Гессенском, Нассау, Вюртемберге, Саксонии, Гамбурге, Бремене правительства после слабого сопротивления уступили народным требованиям.

Начиная с 6 марта сходки и демонстрации происходили и в Берлине. 18 марта они вылились в народное восстание, в котором деятельное участие приняли вооружившиеся берлинские рабочие и ремесленники. 18 марта Фридрих Вильгельм IV обещал немедленно созвать ландтаг, ввести конституционный режим и объявил о намерении взять в свои руки реформу устройства Германского союза. Толпа, собравшаяся перед королевским замком, встретила чтение манифеста раздраженно, вскоре началась перестрелка с солдатами. В результате двухдневных боев Берлин оказался в руках революционеров. Прусский король был вынужден вывести войска из столицы и 29 марта сформировать либеральный кабинет министров, правительство во главе с крупными рейнскими буржуа Кампгаузеном и Ганземаном. Новое правительство заявило, что король намерен стать во главе общегерманского движения. Однако идея, чтобы объединенную Германию возглавил прусский король, была неоднозначно воспринята в других германских государствах. 22 мая открылось избранное прусское Национальное собрание, в котором большинство принадлежало либеральной буржуазии.

Рабочее движение и антифеодальные крестьянские выступления набирали силу. Мелкобуржуазные демократы во главе с Струве и Геккером предприняли попытку провозглашения в Германии республики. С этой целью они в середине апреля подняли вооруженное восстание в Бадене. Однако не получившие поддержки со стороны крестьян повстанцы были разбиты с помощью баварских, гессенских и вюртембергских войск.

Как в Пруссии, так и в других германских государствах, крупная либеральная буржуазия, придя к власти, стремилась сохранить монархические режимы. Либеральные буржуа почти ничего не сделали для освобождения крестьян от феодального гнета, не облегчили положения рабочих, продолжали проводить политику подавления порабощенных народов. Так, прусское правительство жестоко расправилось с национально-освободительным восстанием поляков в Познани. 14 июня берлинские рабочие и присоединившиеся к ним ремесленники штурмом взяли арсенал и захватили хранившееся там оружие. Однако выступление берлинского пролетариата потерпело поражение.

Активное участие в революции приняли Карл Маркс и Фридрих Энгельс. В конце марта 1848 г. они разработали «Требования Коммунистической партии в Германии». В апреле 1848 г. Маркс и Энгельс приехали в Германию и поселились в Кельне. Издававшаяся под их руководством «Новая Рейнская газета» стала трибуной пролетариата и передовой революционной демократии.

18 мая 1848 г. во Франкфурте-на-Майне открылось общегерманское Национальное собрание (Франкфуртский парламент), большинство в котором составляли буржуазные либералы-конституционалисты. На повестке дня стоял вопрос об объединении Германии, однако из-за колебаний и разногласий внутри большинства он так и не был решен.

Вспыхнувшее 18 сентября во Франкфурте-на-Майне восстание по просьбе либерального большинства Франкфуртского национального собрания было подавлено войсками. Баденские республиканцы, готовившиеся поддержать движение, были обескуражены этим быстрым поражением; им удалось захватить Леррах и спуститься через Шварцвальд к Рейнской долине; но в сражении при Штауфене они потерпели поражение. Сразу же после разгрома октябрьского народного восстания в Вене прусский король назначил 2 ноября новое правительство, состоявшее исключительно из представителей знати и высшей бюрократии во главе с реакционерами графом Бранденбургом и бароном Мантейфелем. В Берлин были введены войска. Вскоре в Пруссии произошел государственный переворот. Национальное собрание было разогнано. 6 декабря была обнародована «дарованная» сверху конституция, которая расчищала путь для восстановления в Пруссии абсолютизма. Правда, правительство сделало ряд либеральных уступок: упразднило чрезвычайные трибуналы, отменило феодальные порядки и ввело суд присяжных. Но переворот в Пруссии, так или иначе, явился сигналом к наступлению контрреволюции по всей Германии.

Лишь в марте 1849 г. Франкфуртское собрание завершило выработку половинчатой по своей сути конституции, в соответствии с которой германские государства должны были составить федерацию. Однако даже такой вариант воплотить в жизнь не удалось. Вскоре австрийское и прусское правительства отозвали своих депутатов из Франкфурта; вслед за ними собрание покинули также либеральные депутаты других государств. Депутаты левого мелкобуржуазного крыла перенесли заседания в Штутгарт. 18 июня 1849 г. они были разогнаны войсками вюртембергского правительства. Поражения потерпели и восстания в защиту имперской конституции в Дрездене и Бадене.





РЕВОЛЮЦИЯ 1848 г. В АВСТРИИ. НИЗЛОЖЕНИЕ МЕТТЕРНИХА



Клеменс Меттерних вошел в историю как выдающийся политик и дипломат. Он стал отцом новой посленаполеоновской системы разделения сфер влияния в Европе. Он же был одним из признанных лидеров европейской реакции. Австрия в лице своего истинного хозяина (Меттерних стал канцлером в 1821 г.) последовательно отстаивала принципы «международного и социального равновесия». Международное равновесие заключалось в сохранении системы взаимоотношений государств, сложившейся после XV в. Социальное равновесие выражалось в отпоре любому проявлению революционности. Меттерних был сторонником абсолютной монархии, опирающейся на сильную армию, бюрократию и союз между государством и церковью, и считал нежелательными любые уступки либерализму. При нем было утверждено право и обязанность консервативных сил подавлять либеральные беспорядки, когда бы и в какой бы части Европы они ни происходили.
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Клеменс Меттерних



Однако влияние Австрии в европейских делах стремительно уменьшалось, скрывать внутреннюю слабость Габсбургской монархии было все труднее. Меттерних понимал необходимость реформ, но занимался в основном дипломатией и ценил, прежде всего, спокойствие, находясь на службе у двух императоров, которые ненавидели любые изменения (до 1835 г. у Франца I, а затем у Фердинанда I). Меттерних не смог предотвратить роста враждебности венгров к монархии и усиления национального движения в итальянских и чешских провинциях. Да и нараставшее либеральное движение в Германии видело своего главного врага именно в Австрии.

Клеменс Меттерних был лишен власти в революционном 1848 г. Гегемоном революции в Австрии выступила либеральная буржуазия, требования которой не выходили за рамки конституционной монархии. Непосредственным толчком к революции в Австрии, начало которой было ускорено экономическим кризисом 1847 г., послужили революционные выступления во Франции и государствах Германского союза.

Известия о февральских событиях в Париже были получены в Вене 29 февраля 1848 г. Полиция ужесточила контроль над населением, однако сдержать антиправительственные выступления ей так и не удалось. Книготорговцы потребовали прекратить цензурные преследования, митинговали студенты, адвокат А. Баз составил ставшую известной программу либеральной буржуазии, в которой, кроме отмены цензуры, обосновывалась необходимость публичного судопроизводства, учреждения национального представительства. Среди подписавшихся под этой программой были и видные сановники. Однако Меттерних отказался идти на какие-либо уступки.

На 13 марта 1848 г. в Вене было назначено проведение нижнеавстрийского сейма. Толпа, возбужденная речами импровизированных ораторов и известием о приближении армии, ворвалась в здание, где заседали депутаты. Они согласились отправиться к императору и сообщить ему о требованиях народа. Но по идущей ко дворцу делегации открыли огонь императорские солдаты. О расстреле спустя час знала вся Вена. Началось восстание, заставившее Меттерниха подать в отставку, а императора Фердинанда I — обещать народу конституцию. Бывший канцлер уехал в Англию, затем в Бельгию. Он вернулся на родину лишь в 1852 г. 17 марта было образовано правительство из представителей дворянства и либеральной бюрократии. Студентам было разрешено создать свою вооруженную организацию — «Академический легион», а горожанам — Национальную гвардию. В апреле был создан Комитет общественной безопасности — неофициальный орган власти буржуазии. Началось создание рабочих организаций.

Революционные события в Австрии проходили в условиях мощного подъема народного движения в других частях многонациональной империи Габсбургов (революция 1848–1849 гг. в Венгрии, массовые восстания в Милане, Галиции, Хорватии).

25 апреля 1848 г. правительство обнародовало конституцию, провозгласившую различные свободы, но на деле сохранившую власть в руках императора и назначаемой им верхней палаты. 11 мая был опубликован избирательный закон, который ограничивал число избирателей высоким имущественным цензом и цензом оседлости. 14 мая правительство издало указ о роспуске Центрального политического комитета, который был образован за неделю до этого представителями Национальной гвардии, и созданного 20 марта Студенческого комитета, а в конце мая предприняло попытку распустить «Академический легион».

Однако на защиту комитета и легиона выступил вооруженный народ, и правительство вынуждено было временно отступить. 1 июня был издан новый избирательный закон, который предоставлял избирательное право всем мужчинам, достигшим 24-летнего возраста (еще 16 мая император опубликовал указ о создании однопалатного выборного рейхстага).

Очередное наступление на революцию напуганные июньскими событиями во Франции власти начали летом 1848 г. 19 августа был издан указ об уменьшении заработной платы рабочим, занятым на общественных работах. Акции протеста, вылившиеся в массовые демонстрации, были подавлены Национальной гвардией. 7 сентября 1848 г. был опубликован аграрный закон, которым предусматривалась отмена без выкупа только личных повинностей крестьян.

В начале октября императорский двор решил направить часть венского гарнизона на подавление венгерской революции. В ответ 6 октября в Вене началось народное восстание: ремесленники, рабочие, студенты преградили путь войскам, отправлявшимся на фронт; часть гарнизона перешла на сторону народа. Однако повстанцам противостояла огромная армия под командованием фельдмаршала Виндишгреца, которая осадила столицу и подвергла ее артиллерийскому обстрелу. 29 октября руководители восставших вступили в переговоры с Виндишгрецем и согласились на безусловную капитуляцию.

После поражения октябрьского восстания в Австрии было создано новое правительство — из представителей феодально-монархических кругов и крупной буржуазии во главе с князем Шварценбергом. Император Франц Иосиф (вступивший на престол в декабре 1848 г. после отречения Фердинанда I) провозгласил в марте 1849 г. введение реакционной конституции; рейхстаг, заседавший с 22 июля, был разогнан. Революция в Австрии потерпела поражение, но полный возврат к дореволюционным порядкам был уже невозможен.





«ЗОЛОТАЯ ЛИХОРАДКА» В КАЛИФОРНИИ



Северная Америка с начала своего освоения европейцами привлекала к себе внимание искателей счастья. Обширные территории на западе США в начале XIX в. все еще были не изведаны. Стремившиеся на Дикий Запад колонисты видели себя владельцами новых земель, обладателями неизвестных пока что богатств. Предприимчивые переселенцы продолжали реализовывать американский идеал — самим вершить свою судьбу, и желательно как можно быстрее. Сообщение о залежах золота на юго-западе страны, в Калифорнии, легло на благодатную почву. Приехать, откопать и стать богатым — об этом мечтали поколения американцев.
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Лесопилка Дж. Саттера, возле которой было найдено золото



Калифорния долгое время входила в сферу испанского влияния. Испанцы контролировали побережье Калифорнии от Сан-Диего до Сан-Франциско. В 1819 г. были установлены границы между США и испанскими владениями в Мексике, которые распространялись на огромный регион нынешних штатов Техас, Аризона, Юта, Невада, Нью-Мексико, Калифорния и части Колорадо. Затем Калифорния вошла в состав получившей в 1821 г. независимость Мексики (собственно, полуостров Калифорния принадлежит ей и сейчас).

Новые земли осваивали и американцы. Впрочем, их более или менее массовое переселение в Калифорнию началось лишь в 1841 г. Большинство прибывающих в эти места были фермерами, поэтому они основывали свои поселения не на океанском побережье, а в долинах Сакраменто и Сан-Хоахин. Путешественники преодолевали неимоверные трудности. Их маршруты проходили через прерии, пустыни и горы. Часто переселенцы сталкивались с враждебными местными индейцами и не менее враждебной непогодой. Сторонник экспансии, президент США Джеймс Полк старался всячески поддерживать заселение американцами Калифорнии. В калифорнийских портовых городах, особенно в Сан-Франциско, он видел ключ к торговле с Азией и торговым путям на восток.

В 1846 г. началась война между США и Мексикой. Боевые действия происходили в Техасе, Калифорнии и Нью-Мехико. В результате этой войны Верхняя Калифорния стала частью Соединенных Штатов. Этот факт был зафиксирован договором 2 февраля 1848 г. А за неделю до его подписания произошло событие, ставшее определяющим для быстрого развития экономики американского Запада.

24 января 1848 г. плотник Джеймс Маршалл со своим напарником Джоном Саттером работал на собственной лесопилке, расположенной в районе притока Сауз Форк реки Американ в 56 км к северу от города Сакраменто. Маршалл заметил в речной воде хлопья желтого металла, который оказался золотом. 19 августа заметку об этой находке опубликовала популярная газета «Нью-Йорк Геральд». 5 декабря информацию о залежах золота в Калифорнии в специальном послании к Конгрессу подтвердил президент. Судя по всему, Полк таким образом намеревался направить в только что завоеванные области побольше переселенцев для освоения края. Это ему полностью удалось. Страну охватила знаменитая «золотая лихорадка».

Первыми на реку Американ бросились жители Калифорнии. Столичный Монтеррей обезлюдел за одну ночь. Из фортов дезертировали солдаты, слуги бросали хозяев. Молниеносно вырос поселок старателей «49-я миля». Золотодобыча была сконцентрирована в районе земель Мазер Лоуд, на западе холмов Сьерра-Невада.

Ходили слухи об удачливых золотоискателях, которые за несколько часов сколачивали огромные состояния. Сообщения в газетах и послание президента сняло со своих мест тысячи американцев в других районах. Большинство из них прибыли в Калифорнию в 1849 г., за что получили наименование «сорокадевятники». Сюда же ринулись авантюристы со всего мира: китайцы, французы, чилийцы и др. Введением в 1850 г. специального налога с иностранцев властям Калифорнии удалось остановить поток золотоискателей из-за границы. Серьезно пострадали от наплыва искателей приключений индейцы и владельцы крупных ранчо испанского и мексиканского происхождения.

Население Калифорнии стало стремительно расти и к 1849 г. увеличилось более чем на 90 тысяч человек. Лихорадка привела на Запад не только золотоискателей, но и купцов, фермеров и др., способствовала строительству почтовых трактов и железных дорог, развитию техники, привлечению инвестиций и развитию экономики в целом. Большие барыши получили дельцы, вложившие деньги в строительство межконтинентальной железной дороги, проходящей через Сан-Франциско, который и сам появился во время «золотой лихорадки» на месте небольшой деревушки Йерба-Буэна. Статистика свидетельствует, что наибольшую прибыль от добычи золота получили не сами рабочие приисков, а производители сопутствующих товаров — лопат, емкостей для промывания породы, различных кирок и т. п. 9 сентября 1850 г. Калифорния стала 31-м по счету штатом США.

Золотая лихорадка завершилась так же резко, как и возникла. Золотодобыча приобрела организованный, индустриальный характер. Большинство старателей занялись фермерством, торговлей, лесозаготовками, либо покинули штат, поскольку их место заняли крупные горнодобывающие компании. Спустя десятилетие промышленность уже доминировала в экономике Калифорнии (даже над добычей золота), а доход на душу населения в этом штате был самым высоким по стране.

Следующие всплески «золотой лихорадки» в США отмечались в 1858 г. на реке Фрейзер, в 1859–1860 гг. в Неваде и Колорадо и в 1876–1878 гг. в Южной Дакоте. Однако их масштабы несравнимы с калифорнийским размахом 1848 г.

Последней крупной вспышкой «золотой лихорадки» были массовые поиски золота в бассейне реки Клондайк на северо-западе Канады. Первая золотая жила была обнаружена 12 августа 1896 г. Однако условия работы на приисках Клондайка были достаточно тяжелы из-за холодного климата. Уже к 1898 г. золотой ажиотаж сошел практически на нет. Широкую известность «золотая лихорадка» на реке Клондайк обрела благодаря произведениям Джека Лондона.





ПЕРВАЯ ВСЕМИРНАЯ ВЫСТАВКА



Эпоха промышленной революции и просвещения принесла обществу ощущение своей победы над природой, могущества человеческого разума, единства народов. Казалось, для научно-технического прогресса нет никаких невыполнимых задач. Наглядным выражением этого были машины, электрические устройства, величественные сооружения, созданные в кратчайшие сроки. Преимущество своей страны можно было доказать не только на поле боя, но и простой демонстрацией своих научно-технических достижений. Началась эпоха рекламы. Во второй половине XIX в. внимание публики привлекают не только коронации и другие дворянские церемонии, но и масштабные форумы буржуазной эры — всемирные промышленные выставки.

Первая Всемирная универсальная выставка прошла в Лондоне. Завершив промышленный переворот раньше других стран, Англия оказалась в середине XIX в. в весьма выгодном положении: ее передовая промышленность позволяла ей превосходить всех конкурентов дешевизной и качеством товаров. Англия все больше превращалась в «мастерскую мира», по отношению к которой весь остальной мир играл роль поставщика сырья и покупателя готовых товаров.

Одним из символов становления английского мира стала первая Всемирная выставка 1851 г. Идея ее организации принадлежала Генри Коулу, государственному деятелю, предпринимателю и дизайнеру, и принцу Альберту, супругу королевы Виктории. Девизом выставки стал лозунг: «Пусть все народы работают над великим делом — совершенствованием человечества».

Выставка была открыта 1 мая 1851 г. в Хрустальном дворце. Это был революционный для середины XIX в. павильон из стекла, металла и бетона, построенный английским архитектором Джозефом Пакстоном специально для выставки в лондонском Гайд-парке. Хрустальный дворец, построенный за 3,5 месяца, в длину имел 564 м, 124 м — в ширину, площадь его составляла 74 тысячи м2. Здание было сооружено из отдельных конструкций, которые легко собирались и разбирались. Дворец, олицетворявший начало «золотого века», сам стал главным экспонатом выставки. В последующие годы в крупнейших городах стали возводить подобные залы из стекла и железа — читальные залы, пассажи, сводчатые галереи.

На первом этаже здания и в его галереях разместилось более 13 км выставочных стендов. Грандиозная экспозиция была разделена на четыре отдела: сырье, машины, готовые товары и прикладное искусство. В выставке участвовали несколько тысяч английских и зарубежных фирм. Среди наиболее интересных экспонатов, привлекавших внимание посетителей, были модели мостов и паровозов, гидравлические прессы и макет Суэцкого канала, телескопы и дагерротипы (предшественники современных фотоаппаратов), новейшие прядильные и ткацкие станки, печатная машина, печатавшая за час 5 тысяч оттисков газеты, паровой молот Круппа и электрический телеграф Сименса.

Франция представила севрский фарфор и лионские шелка, Россия — драгоценные меха и художественные изделия (например огромные вазы из малахита и яшмы), Испания — вино, шерсть овец-мериносов и кинжалы. Изделия машиностроения были представлены в первую очередь английскими фирмами. Почти все первые премии достались англичанам. Итоги выставки заставили британское правительство проявить заботу о распространении среди населения технических сведений и навыков, знаний в области художественно-промышленного образования.

«Всемирный конгресс продуктов и производителей» принес устроителям прибыль в сумме 173 тысячи фунтов стерлингов. Выставка работала пять с половиной месяцев, ее посетило более 6 миллионов человек. Участники выставки представляли 32 страны.

Мероприятие имело такой успех, что его решили повторить. В 1855 г. Наполеон III приказал организовать выставку в Париже. В 1862 г. форум снова прошел в Лондоне. В 1867 г. в Париже прошла очередная Всемирная выставка, положившая начало традиции размещать экспозиции стран-участниц в специально построенных национальных павильонах. Столица Франции надолго стала главным выставочным центром. Памятником Парижской выставке 1889 г. стала Эйфелева башня. В 1900 г. Всемирную выставку в Париже посетило рекордное за всю историю XIX в. количество зрителей — 51 миллион человек.

Промышленные выставки сыграли прогрессивную роль в развитии международных отношений в области обмена опытом производства промышленной продукции и новых технологий, в развитии торговли. Выставки способствовали и ускорению научно-технического прогресса.






ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ НАПОЛЕОНОМ III ВТОРОЙ ИМПЕРИИ



Став президентом, Луи Бонапарт и не пытался изображать из себя демократа, тут же начав под предлогом заботы о порядке репрессии против революционных элементов. В обстановке постоянных экономических кризисов, смены правительств, революций такая позиция находила одобрение во многих слоях общества.

Учредительное собрание в мае 1849 г. уступило место Законодательному, в котором у республиканцев уже не было большинства. Они организовались в так называемую «новую Гору», которая стала в оппозицию к президенту, в частности, по поводу попытки французских войск сокрушить Римскую республику. 13 июня президентские войска разогнали республиканскую демонстрацию, после чего 33 республиканских депутата Горы были преданы суду, правительство закрыло оппозиционные газеты, собрание приняло закон, воспрещавший в течение года публичные политические собрания.

Затем президент начал активно создавать бонапартистскую партию. Ему нужно было бороться не только с республиканцами, но и с монархистами, считавшими, что престол должен занять представитель Бурбонов или Орлеанского дома. 31 октября 1849 г. он отправил в собрание послание, в котором, по сути, провозгласил разрыв с парламентским режимом и переход к системе личного управления. Все министерские портфели Луи Бонапарт отдал своим личным приверженцам. Воинствующие бонапартисты с дубинами в руках нападали на демократические собрания. Луи Бонапарт постепенно ввел в войска парижского гарнизона преданных ему офицеров.

31 мая 1850 г. был издан закон, который вводил трехлетний ценз оседлости, лишал избирательного права людей, осужденных за какое-нибудь политическое преступление (возмущение, оскорбление властей, участие в клубах или тайных обществах). Этот закон сократил число избирателей на 3 миллиона и коснулся, главным образом, городских рабочих.

Решительная борьба разгорелась по вопросу о пересмотре конституции. Конституция 1848 г. не допускала переизбрания президента, и, чтобы быть переизбранным, Луи Бонапарт требовал ее пересмотра. Через своих префектов он организовал подачу петиции. Но установленная Учредительным собранием процедура делала пересмотр конституции почти невозможным. Собрание должно было три раза подряд голосовать за пересмотр большинством в три четверти голосов, а непосредственно изменения в конституцию должны приниматься специально избранным собранием. В июле 1851 г. собрание отвергло пересмотр. Впрочем, соратники посоветовали Луи Бонапарту не торопиться с государственным переворотом.

Полномочия собрания истекали в мае 1852 г., а полномочия президента — в декабре 1852 года. Республиканцы надеялись, что выборы вернут им власть. Так как политические союзы были запрещены, демократы организовали ряд тайных обществ, особенно на юго-востоке и в центре Франции. Правительство обвиняло их в том, что они имеют склады оружия и проскрипционные списки[113], что готовят к моменту выборов нападение на префектуры. Сам президент в послании, зачитанном при возобновлении парламентской сессии, заявил собранию: «Во Франции и в Европе организуется огромный демагогический заговор». Одновременно готовили свои перевороты монархисты, не поддерживавшие президента. Борьба этих группировок парализовала собрание, а переворот совершил сам Луи Бонапарт.

Переворот был назначен на 2 декабря 1851 г. — годовщину битвы при Аустерлице. В ночь с 1 на 2 декабря министр внутренних дел Мопа собрал полицейских комиссаров; до утра вожди парламентских партий — республиканских и роялистских — были схвачены в своих постелях, солдаты заняли зал заседаний. Особой прокламацией президент объявил народу о роспуске собрания и «ставил народ в положение судьи между собранием и собою». Теоретически переворот был произведен во имя республики и суверенных прав народа. Собрание пыталось, однако, оказать сопротивление. Группа депутатов из 217 человек, по большей части монархистов, составила воззвание объявлявшее президента лишенным власти. Но солдаты арестовали собравшихся депутатов. Верховный суд, установленный конституцией, чтобы судить президента, собрался во Дворце правосудия и приступил к разбору дела, но был разогнан.

3 и 4 декабря солдаты разгоняли собиравшиеся толпы столичных жителей. В провинции сопротивление оказано было только республиканцами, которые провозгласили низложение президента и во имя конституции двинулись на окружные центры. Правительство объявило 32 департамента на осадном положении и произвело многочисленные аресты. 80 депутатов, главным образом республиканцев, были изгнаны из Франции. Президент декретом от 8 декабря присвоил себе право отправлять в ссылку всех членов тайных обществ. Он учредил «смешанные комиссии» из трех членов — префекта, генерала и генерального прокурора, — которые выносили окончательные приговоры.

Для санкционирования государственного переворота президент предложил гражданам и солдатам ответить на вопрос: «Желает ли французский народ сохранить власть за Луи Наполеоном Бонапартом и предоставить ему необходимые полномочия для установления конституции на основаниях, предложенных в его прокламации от 2 декабря?» Эти «основания» сводились к следующему: 1) исполнительная власть вручается ответственному президенту, выбираемому на 10 лет; 2) министры зависят только от исполнительной власти; 3) Государственный совет, составленный из наиболее выдающихся деятелей, подготовляет законопроекты и защищает их перед Законодательным корпусом; 4) Законодательный корпус, обсуждающий и вотирующий законы, формируется на основе всеобщего избирательного права. Всенародный опрос, проведенный в обстановке террора и давления, поддержал государственный переворот.

14 января 1852 г. была принята новая Конституция Франции, устанавливавшая правительственную систему по образцу, созданному в свое время первым консулом — Наполеоном. Президент назначал людей на все важнейшие должности; он один заключал договоры, объявлял войну, имел законодательную инициативу.

Луи Бонапарт установил цензуру и режим предварительного разрешения на открытие кафе и проведение народных сборищ в других местах. Он конфисковал владения Орлеанского дома и запретил его членам владеть во Франции каким бы то ни было недвижимым имуществом. Чиновники всех рангов и офицеры должны были принести присягу на верность президенту. Весной президент предпринял триумфальную поездку по всей Франции. Его встречали криками «Да здравствует император!» По возвращении в Париж президент созвал сенат, который вынес решение: провести плебисцит по вопросу о «восстановлении императорской власти в лице Луи Наполеона Бонапарта». 20 ноября французский народ высказался за. 2 декабря 1852 г. принц-президент был провозглашен императором под именем Наполеона III. Так во Франции установилась Вторая империя.





НАЧАЛО КРЫМСКОЙ ВОЙНЫ



В конце 40-х годов XIX в. снова обострились противоречия между европейскими державами на Ближнем Востоке. Каждая преследовала здесь свои интересы. Австрия стремилась укрепиться на Балканском полуострове, Англия и Франция хотели усилить влияние в самом Константинополе, а также в Египте, Сирии и Ливане. Россию также интересовали позиции в Константинополе, влияние на славянские народы Балканского полуострова. Ключевым для России оставался вопрос о режиме черноморских проливов — Босфора и Дарданелл. Лондонскими конвенциями 1840 и 1841 гг. были сведены на нет достижения 1830-х годов, когда Россия спасла Османскую империю от египетских сепаратистов — проливы были закрыты для военных кораблей всех держав. Это изолировало флот России в Черном море.

В ближневосточном вопросе Николай I старался найти союзника в лице Англии, но ту очень беспокоило продвижение России на Востоке, поэтому британские политики все более тесно сотрудничали с Францией. Отношения России с Францией были испорчены с момента Июльской революции 1830 г. В реставрации империи Николай I также усматривал вопиющее нарушение договоренностей 1815 г. Амбициозный, склонный к авантюрам и опирающийся на крупных буржуа Луи Бонапарт стремился к победоносной войне за усиление Франции на Востоке.

Даже традиционный союзник России Австрия опасалась конкуренции со стороны русских в деле покорения славянских народов. В результате накануне Крымской войны Россия оказалась в политической изоляции.

Поводом к возникновению и развитию общеевропейского конфликта стал раздор между православной и католической церквями из-за права обладания ключами от Вифлеемского храма и ремонта купола над Гробом Господним в Иерусалиме. В начавшемся между Россией и Францией в 1850 г. обсуждении вопроса о святых местах в Палестине царское правительство заняло непримиримую позицию. Оно рассчитывало на нейтралитет Англии и поддержку Австрии, но эти расчеты не оправдались. Во второй половине 1852 г. произошло дальнейшее обострение конфликта. Франция послала в проливы военный корабль «Шарлемань». Россия объявила частичную мобилизацию. Одновременно в турецкую столицу отправился князь Меншиков, который в ультимативной форме потребовал у султана восстановления привилегий православной церкви в Палестине и признания русского императора покровителем всех православных подданных Турции. Это соответствовало одной из основных идей России — установить протекторат над значительной частью Порты, ослабить влияние французов и англичан в турецкой столице.

Английский посол в Константинополе сделал все возможное, чтобы подтолкнуть Турцию к войне с Россией. Султан отверг требования Меншикова.

Нельзя сказать, что Россия слишком боялась войны с Османской империей. Император собирался разбить султана так же, как это не раз делали русские в прошлом. На самом же деле, феодально-крепостническая монархия уже сильно отставала от развитых европейских держав — а ведь именно с ними и пришлось иметь дело. Старая рекрутская система комплектования армии не давала необходимого количества и качества войска, грунтовые дороги не позволяли решать современные стратегические проблемы, армия была вооружена гладкоствольными ружьями, в русском флоте продолжали преобладать парусные суда.

В мае 1853 г. русская армия оккупировала Дунайские княжества: Молдавию и Валахию. (Еще за пять лет до этого русские и турки вместе подавляли здесь революцию.) Нота канцлера Нессельроде 31 мая объясняла, что движение русских войск не означает открытия военных действий; речь идет только о получении «материальных гарантий», чтобы склонить «султана к более справедливым чувствам» и добиться «моральной уверенности». Однако все понимали, что значит это продвижение русских войск. 2 июня стоявший в Мальте английский флот присоединился к французской эскадре, которая с марта стояла у Саламина, а 13 июня пришла в Безику, у входа в Дарданеллы. Посланникам обеих держав дано было разрешение призвать эскадры в Константинополь для защиты султана. Англичане и французы предоставили Турции крупный заем. Николай I был, по всей видимости, несколько смущен таким решительным сближением позиций Англии и Франции. Впрочем, их представители вместе с австрийцами в июле выработали примирительные предложения, которые могли бы удовлетворить все стороны. Но это противоречило настроениям в Константинополе. Султан пошел на сознательное обострение ситуации.

Русская армия концентрировалась на левом берегу Дуная, а турецкая — на правом. Порта потребовала у России очистить территорию княжеств. 4 (16) октября султан объявил войну России. Русский флот под командованием адмиралов Нахимова и Корнилова начал боевые действия в Черном море. Перед ними стояла задача предотвратить переброску турецких войск на побережье Грузии. 18 (30) ноября 1853 г. состоялось сражение эскадры Нахимова с турецким флотом, укрывшимся в Синопской бухте (Южный берег Черного моря), турецкий флот и береговые батареи были полностью разгромлены. Эта битва, которая считается последним крупным сражением эпохи парусных флотов, ускорила вступление в войну Англии и Франции. 12 марта 1854 г. они подписали в Константинополе союзный договор с Турцией. Обе державы обязались защищать ее оружием вплоть до заключения мира, гарантирующего независимость Оттоманской империи и права султана; со своей стороны Порта брала на себя обязательство преобразовать учреждения империи с целью обеспечения всем турецким подданным без различия религии полного равенства перед законом и судом, допуска ко всем должностям и равномерного распределения налогов. 10 апреля Англия и Франция заключили в Лондоне договор, по которому они обязались не вступать в сепаратные переговоры с Россией, удержать от волнений греков.

В апреле 1854 г. Англия и Франция объявили войну России. (В 1855 г. к союзникам присоединилось Сардинское королевство.) 22 апреля англо-французская эскадра подвергла артобстрелу Одессу. Но попытка высадиться возле города не удалась.

Австрия заняла по отношению к Российской империи позицию враждебного нейтралитета. В июле 1854 г., угрожая своим вступлением в войну, она потребовала от русского правительства немедленно очистить Дунайские княжества. К концу августа вся русская армия переправилась через Прут обратно в Россию.

Летом 1854 г. происходила концентрация англо-французских сил в районе болгарской Варны. Целью было овладение мощной военно-морской базой в Севастополе. Утром 2 (14) сентября более 300 транспортных судов начали высадку англо-франко-турецкого десанта в районе Евпатории. В его состав входил 28-тысячный французский отряд, где были солдаты, имевшие опыт колониальной войны в Алжире, 26-тысячный английский отряд, 7-тысячный турецкий корпус, вооруженный английским стрелковым оружием. Русская армия в Крыму под командованием Меншикова насчитывала 34 тысячи человек.





КРЫМСКАЯ ВОЙНА. ПАРИЖСКИЙ МИРНЫЙ ДОГОВОР



Первое сражение на территории Крыма произошло недалеко от места высадки союзников на реке Альме 8 (20) сентября 1854 г. Переведя к северу от Севастополя все силы, находившиеся в его распоряжении, т. е. приблизительно 40 тысяч человек, командующий Меншиков расположился на евпаторийской дороге, на склоне террасы, которая с левого фланга спускалась к морю почти отвесным утесом, а с фронта прикрывалась руслом Альмы. По этому утесу и взобрались утром 20 сентября зуавы и батарея дивизии Боске, поддержанные огнем небольшой французской эскадры, и опрокинули левое крыло русской армии. Этот удар фактически и принес победу, правда, на правом фланге вследствие медленного движения англичан сопротивление продолжалось до шестнадцати часов. Русская армия отступила, а затем через Севастополь начала отход в глубь Крыма, к Бахчисараю, для защиты Крымского перешейка.
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Севастополь. Памятник затопленным кораблям



Адмиралы Корнилов, Нахимов, Истомин и талантливый инженер Тотлебен сделали все возможное для обороны Севастополя. Еще 2 (14) сентября часть русского флота была затоплена в Севастопольской бухте, преграждая дорогу десанту противника. Остальные суда, отведенные во внутреннюю бухту, высадили на берег весь экипаж, выгрузили артиллерию и запасы; это дало Севастополю продовольствие на семь месяцев, 3 тысячи орудий и 18 тысяч матросов.

В октябре 1854 г. началась героическая оборона Севастополя, продолжавшаяся 11 месяцев. Гарнизон крепости, состоявший наполовину из матросов, проявил небывалое упорство, выдержав ряд штурмов и постоянные бомбардировки. Защитные сооружения, созданные под руководством Тотлебена, быстро восстанавливались. Более того, оборона Севастополя приняла едва ли не наступательный характер: защитники города не ограничивались обороной первой линии укреплений, но продвигались вперед даже под огнем противника. Осада велась с юга, с севера же севастопольцы имели постоянную связь с остальной Россией. Зиму 1854/55 г. французы, а особенно англичане, перенесли с большим трудом, хотя и не прекращали боевых действий. Смерть Николая I 2 марта 1855 г. давала надежду на мир, но его сын Александр подтвердил намерение продолжить войну.

Особую роль играла оборона Малахова кургана, возвышавшегося над городом. После гибели Корнилова общее руководство обороной взял на себя Нахимов. 28 июня (10 июля) он также был смертельно ранен. Отчаявшись взять Севастополь с ходу, союзники прибегли здесь к стратегии постепенного сближения с противником. Начались боевые действия в Балтийском, Белом морях и на Камчатке.

Тем временем основная русская армия под командованием вначале Меншикова, а затем генерала Горчакова предпринимала отвлекающие операции. В октябре Меншиков в коротком бою под Балаклавой уничтожил цвет английской легкой кавалерии в «долине смерти». («Необъяснимую атаку» кавалерии до сих пор ставят в вину английскому командующему Реглану.) Однако воспользоваться этим успехом русским не удалось. Под Инкерманом 5 ноября атака русских захлебнулась, хотя и сорвала планы очередного штурма Севастополя. Малоэффективным оказалось и наступление на Евпаторию в феврале 1855 г. В августе того же года произошло кровопролитное сражение на Черной речке. Русская армия под командованием Горчакова действовала крайне неудачно, ее попытка взять укрепленные французские позиции не удалась, русские понесли большие потери. Англо-французские войска имели нарезные штуцера, которые позволяли рассыпному строю егерей открывать огонь по русским войскам до того, как те приближались на расстояние, достаточное для залпа из гладкоствольных ружей. Сомкнутый строй русской армии, рассчитанный преимущественно на один групповой залп и штыковую атаку, при таком различии в вооружениях становился удобной мишенью.

27 августа (8 сентября) союзники пошли на последний штурм Севастополя, подвергнув город просто-таки адской бомбардировке. После того как был взят Малахов курган, обороняющиеся оставили южную часть города и по плавучему мосту перешли в северную часть бухты. Оборона крепости на этом была закончена.

Более успешно русские войска действовали на Кавказском фронте. Осенью 1853 г. турки предприняли широкое наступление, конечной целью которого был Тифлис, однако наступление было остановлено. 19 ноября (1 декабря) 1853 г. совместные силы русских войск и кавказских ополченцев нанесли противнику жестокое поражение при Башкадыкларе. Военные действия были перенесены на территорию Турции. Начавшаяся летом 1855 г. осада Карса завершилась его падением в ноябре. К концу 1855 г. в связи с истощением сил в Крыму и успехами русской армии на Кавказе Англия и Франция начали склоняться к переговорам о завершении войны. Главная задача — подрыв русского военного могущества в черноморском бассейне, была уже выполнена.

13 (25) февраля 1856 г. под председательством французского министра иностранных дел графа Валевского открылся Парижский мирный конгресс, в работе которого приняли участие Россия, Франция, Англия, Австрия, Турция, Сардиния и Пруссия. Тон задавала Великобритания, которая, опираясь на Австрию, стремилась к ослаблению России в Черном море, подрыву ее позиций на Кавказе, настаивала на демилитаризации Аландских островов, находящихся в Балтийском море, при входе в Ботнический залив. Австрия требовала отторжения от России всей Бессарабии и рассчитывала на присоединение Дунайских княжеств. Многие обратили внимание на удивительно теплые отношения между Россией и Францией.

18 (30) марта 1856 г. был подписан мирный трактат. Он знаменовал собой создание так называемой «крымской системы», которая основывалась на нейтрализации Черного моря, т. е. запрете всем черноморским державам иметь на Черном море военно-морские силы, арсеналы и крепости. Это наносило серьезный удар по безопасности южных границ Российской империи. Россия также теряла южную часть Бессарабии, которая была присоединена к Молдавии, захваченный Карс, лишалась права покровительствовать Дунайским княжествам и Сербии. В то же время ей удалось отстоять права молдавского, валашского и сербского народов, которые избежали участи попасть под власть Австрии. Был поставлен вопрос о необходимости политического объединения Дунайских княжеств, сохранена фактическая независимость Сербии. Устье Дуная ставилось под контроль семи держав. Одна из статей договора гарантировала территориальную неприкосновенность Османской империи. В случае возникновения недоразумений между Турцией и одной из договаривающихся держав стороны, прежде чем прибегнуть к насильственным действиям, должны были обратиться к посредничеству правительств, подписавших Парижский договор.





ВОССТАНИЕ СИПАЕВ В ИНДИИ



Английские колонизаторы, как правило, в отношении местного населения не церемонились. Так было и в Индии, где англичане, сохранив в своих интересах кастовую систему, тем не менее, с презрением относились к обычаям и религиозным верованиям туземцев. Ост-Индская компания вмешивалась во внутренние дела индийских государств, затрагивая политические и экономические интересы местной знати и вынуждая ее отказываться от власти и части доходов в свою пользу.
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Расстрел сипаев



При генерал-губернаторе Дальгаузи обстановка в Индии накалилась. В этот период к территориям, находившимся в орбите влияния Ост-Индской компании, было присоединено несколько крупных областей: Ауд, Пенджаб, Пегу. Кроме того, владениями компании стал ряд вассальных государств, правители которых умерли, не оставив прямых наследников. Дальгаузи отказался платить приемным сыновьям пенсии, которые получали их знатные родители. Число врагов английского колониального режима значительно увеличилось. Несмотря на ряд положительных преобразований (снижение податей в присоединенных территориях, проведение телеграфных линий, начало прокладки железных дорог, завершение строительства Большого Гангского канала), недовольство туземцев нарастало. Ядро организованного сопротивления британскому колониальному режиму составили сипайские отряды.

В 1856 г. в индийской английской армии насчитывалось 40 тысяч европейцев и 15 тысяч туземцев разных каст и вероисповеданий. Сипаи получали небольшое жалованье, доступ к офицерским должностям был для них закрыт. Религиозная пропаганда британских миссионеров вызывала у них страх насильственного обращения в христианство. Впрочем, долгое время сипаи, казалось, были вполне удовлетворены сложившимися обстоятельствами. Англичане считали их отличными, дисциплинированными и вполне лояльными солдатами. Но со временем ситуация изменилась.

Индийские правители, пострадавшие от английских властей, подстрекали сипаев к бунту. Из уст в уста переходило пророчество о том, что английское владычество продержится не более ста лет. Непосредственным же поводом к восстанию послужила раздача в сипайских частях патронов, смазанных коровьим салом. Этим грубо оскорблялись религиозные чувства индуистов. В то же время сипаи-мусульмане заговорили о восстановлении исламского государства с центром в Дели.

9 мая 1857 г. военный суд в Мирате, важной крепости в северо-западных провинциях, приговорил к пятилетним каторжным работам 85 кавалеристов, отказавшихся принять новые патроны. Осужденные были закованы в кандалы в присутствии всех сипаев, оцепленных европейским конвоем. А уже на следующий день вспыхнуло вооруженное восстание. Сипайская конница освободила арестованных и двинулась на Дели. Присоединившееся к повстанцам мусульманское население города уничтожило около 500 европейцев и провозгласило султаном одного из потомков Великих Моголов, бывшего до того пенсионером Ост-Индской компании.

В это же время восстание охватило Канпур и Лакхнау. Движение в Канпуре возглавил Нана-сагиб, приемный сын последнего местного пешвы (правителя), лишенный английской администрацией наследственных привилегий. Восставшие окружили находившихся в городе европейцев и их семьи; после 19-дневной осады гарнизон сдался на милость победителя. Однако Нана-сагиб обманул капитулировавших англичан: все мужчины были расстреляны, а их жены и дети удерживались в качестве заложников. Судьба была более благосклонна к английскому гарнизону в Лакхнау. Ему удалось выдержать осаду (1 июля — 25 сентября) и продержаться до прихода подкрепления.

Сипайские части, расквартированные в городах Ауда и Бенгалии, присоединились к восставшим, однако мадрасские и бомбейские полки остались верными англичанам. Восстание охватило территорию, находившуюся преимущественно в долине Ганга. Индийские государства — Хайдарабад и Маратхская конфедерация — не поддержали повстанцев. Наместник сэр Джон Лауренс, будущий вице-король Индии, собрал всех сипаев, обезоружил и распустил по домам. Что касается сикхов Пенджаба, то англичанам удалось использовать их ненависть к мусульманам: они не только не взбунтовались, но даже выделили вспомогательные отряды в армию, занятую подавлением мятежа.

Британская администрация попыталась своими силами подавить восстание, направив для этой цели три отряда — на Дели, Канпур и Лакхнау. 14 августа начался штурм делийских укреплений, длившийся неделю. Против 30 тысяч сипаев сражалось 8 тысяч английских солдат и отряд пенджабских сикхов; половина европейского отряда при этом погибла. После взятия Дели все туземное население на некоторое время было изгнано из города. Англичане жестоко расправились с мятежниками, город еще целый год оставался на осадном положении.

Операция по подавлению восстания в Канпуре и Лакхнау фактически провалилась. Только 17 августа 1857 г., после длительного перехода, английские части заняли Канпур, покинутый накануне Нана-сагибом. Последний, уходя, убил находившихся в его руках европейских заложников — детей и женщин. Английский гарнизон в Лакхнау спасли регулярные части под командованием генерала Кэмпбелла, прибывшие на помощь из метрополии. Город остался в руках повстанцев, однако осажденных в крепости европейцев удалось спасти.

Сипаи проявляли удивительное мужество. Национальными героями стали участники партизанской войны — Тарантия Топи (военачальник Нана-сагиба), Лакшми-Баи (вдова князя Джханси, командовавшая кавалерийским отрядом). Весной 1858 г. началась масштабная операция по подавлению восстания, возглавляемая Кэмпбеллом. К весне 1859 г. сопротивление мятежников было окончательно сломлено. Нана-сагиб бежал в Непал. Отдельные очаги восстания в Центральной Индии были уничтожены бомбейскими войсками. Колониальной администрацией была объявлена амнистия всем участникам мятежа, не замешанным в убийстве английских подданных. Местные индийские правители присягнули на верность англичанам.

Прямым следствием восстания стало упразднение в 1858 г. Ост-Индской компании. Было установлено прямое королевское управление страной.





ИТАЛЬЯНСКАЯ ВОЙНА НАПОЛЕОНА III



Шарль Луи Наполеон Бонапарт родился в 1808 г. в семье младшего брата великого императора — Людовика Бонапарта. В 1815 г. он покинул Францию, жил в Италии, Швейцарии и Германии. Это был энергичный, властный человек, любитель женщин и денег, уже в молодости строивший поистине грандиозные планы. В 1832 г., после смерти сына Наполеона I, он стал в глазах бонапартистов главным претендентом на французский трон. В 1836 г. в Страсбурге Луи Бонапарт предпринял попытку военного мятежа против короля Луи Филиппа, но был арестован и изгнан из Франции. 6 августа 1840 г. Луи Наполеон высадился в Булони, повторив попытку захвата власти, но войска, на которые он рассчитывал, отказались его поддержать. Он снова был арестован и приговорен к пожизненному заключению. В 1846 году Луи Бонапарт бежал из заключения и вернулся в Англию. Революция 1848 года дала ему очередной шанс. В 1852 г. Наполеон III стал императором.[114]

В 1852–1860 гг. режим Наполеона III держался довольно прочно. Император установил личную диктатуру, была введена жесткая цензура, все ключевые посты находились в руках императорских ставленников, Законодательное собрание получило лишь регистрирующие функции, большие средства тратились на полицейский аппарат. Наполеон, следуя политике, названной бонапартизмом, «заигрывал» с крестьянством, предоставляя субсидии и льготы. В целом же Наполеон III действовал в интересах крупной буржуазии. Поощрялось развитие промышленности и банковского дела, строительство железных дорог. В 1855 г. Париж стал местом проведения Всемирной выставки.

Небывалую активность император проявлял во внешней политике. В 1853 г. Франция захватила остров Новая Каледония; в 1854 г. получила концессию на строительство Суэцкого канала и начала завоевание Сенегала. Победа над Россией в Крымской войне подняла ее авторитет в Европе. Наполеон III давно хотел также укрепить свои позиции на итальянском направлении, поэтому поспешил вступить в войну за австрийские владения в Италии.

Сардинское королевство (оно же Пьемонт) рассчитывало объединить разъединенную в течение многих веков Италию под властью правившей в королевстве Савойской династии. В частности, оно стремилось вырвать из рук Австрии Ломбардо-Венецианскую область. В июле 1858 г. между Пьемонтом и Францией было заключено секретное Пломбьерское соглашение о совместном ведении войны против Австрии. В обмен за оказание помощи Пьемонту в изгнании австрийцев из Ломбардии и Венеции Наполеон III добился согласия главы пьемонтского правительства Кавура на присоединение Ниццы и Савойи к Франции. Французское правительство также заключило 3 марта 1859 г. секретное соглашение с Россией, в соответствии с которым Российская империя обещала Франции дипломатическую поддержку против Австрии, а Франция согласилась содействовать России в пересмотре некоторых статей Парижского мирного договора. (Так аукнулась Австрии ее антироссийская позиция во время Крымской войны.)

Собственно, неизбежность войны стала очевидной тогда, когда по требованию Кавура сардинский парламент утвердил заем в 50 миллионов флоринов на оборону Пьемонта (9 февраля). Австрийские войска поспешно стягивались в Италию, и скоро на берегах Тичино сосредоточилось около 200 тысяч австрийцев. Вена была уверена в своей победе, делала оскорбительные для Турина предложения (вроде созыва конгресса по итальянскому вопросу, участие в котором сардинских представителей не предусматривалось), а руководство Сардинии тем временем делало все, чтобы не разубедить своих будущих противников.

В конце апреля 1859 г. Австрия предъявила Сардинии ультиматум, требуя прекратить поддержку антиавстрийского движения в итальянских провинциях империи, а в начале мая австрийские войска под командованием Дьюлая перешли Тичино и вторглись в сардинские владения. Таким образом, Кавур добился своего. Его государство оказалось обороняющейся стороной, а Германский союз не поддержал Вену, поскольку та напала первой.

На помощь же Пьемонту пришла Франция. Ее войска уже переходили Альпы в тот самый день, когда Австрия начала войну. Австрийская армия вдвое превосходила по численности сардинскую, но так и не смогла разбить ее до прибытия французских подкреплений. 20 мая произошло сражение у Монтебелло, где объединенные франко-сардинские войска нанесли поражение австрийцам. Новое сражение у Палестро 31 мая было столь же неудачным для австрийцев, как и несколько последующих боев. Самым крупным из них было сражение при Мадженте 4 июня. Армия Наполеона III заставила отступить превосходившую по численности австрийскую армию, главным образом вследствие низкой боеспособности венгерских полков, составлявших почти половину ее состава.

Главные силы двух сторон сошлись в решающей схватке при Сольферино 24 июня 1959 г. 137-тысячная австрийская армия потерпела поражение от примерно равной по численности армии союзников. Впрочем, и французам эта битва стоила 10 тысяч человек. Наполеон III, напуганный размахом национально-освободительного движения в Италии и угрозой со стороны Пруссии, пошел на сепаратное соглашение с проигравшей стороной. К тому времени уже восстала и изгнала великого герцога Леопольда Тоскана, в Парме и Модене народ тоже принудил своих государей спасаться бегством (май — июнь 1859 г.). Легатства[115], очищенные австрийцами после поражений при Мадженте и Меленьяно, стряхнули с себя иго папского господства. В Парме, Модене, Болонье власть уже находилась в руках агентов Кавура. Император попросту растерялся, поняв, что способствовал движению, которое не может контролировать и возглавлять.

8 июля было подписано перемирие, а 12 июля 1859 г. в Виллафранка был заключен мир, по которому большая часть Ломбардии отошла Сардинскому королевству. Венеция же осталась в руках Франца Иосифа, эта провинция должна была войти в итальянскую конфедерацию, которую предполагалось поставить под почетное главенство папы. Великий герцог Тосканский и герцог Моденский должны были возвратиться в свои государства; папе было предложено провести в своих владениях необходимые реформы. Австрийскому владычеству в Северной Италии был нанесен решающий удар. Сардиния уступила Франции Ниццу и Савойю по Туринскому договору 1860 г.

Однако война имела для Наполеона не только положительные результаты. Неожиданный мир с Австрией разгневал итальянцев, аннексии вызвали недовольство англичан, захват же итальянцами всех папских владений, кроме Рима, настроил против императора католиков во Франции. Это было первое предупреждение для Наполеона III — внешние войны могут стать одной из причин конца его режима.





ОПУБЛИКОВАНИЕ «ПРОИСХОЖДЕНИЯ ВИДОВ» ДАРВИНА



Середина XIX в. стала переломным моментом в истории естествознания. По религиозным, метафизическим представлениям о природе был нанесен мощнейший удар. Одним из таких ударов стала разработка выдающимся английским ученым Чарлзом Дарвином эволюционной теории.
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Чарлз Дарвин



В новых политических условиях церковь уже не могла играть столь большую роль в жизни общества. Реформация, религиозные войны, эра Наполеона — все это лишило ее былого могущества. Промышленный переворот шел параллельно с развитием научных представлений, которые к моменту публикации книги Дарвина вошли в серьезное противоречие с библейскими догматами. Верхи общества, собственно, уже скептически относились к вере как к способу объяснения природных явлений. На практике церковное мировоззрение не применялось уже очень давно, да и в теории господствовали совершенно новые концепции. Почва для мировоззренческого переворота была подготовлена, хотя о том, совершен ли он окончательно, до сих пор нет единого мнения.

Практика животноводов и растениеводов убедительно показывала, что породы домашних животных и сорта культурных растений изменяются и создаются человеком. XIX в. был эпохой быстрого развития селекции как науки. Карл Линней уже опубликовал свои основополагающие теории по систематике, в которых отнес человека к отряду приматов, Ламарк высказал идею об изменяющихся со временем живых организмах. А затем настал черед Чарлза Дарвина.

Он родился в 1809 г. в семье врача. Любопытно, что мальчика в семье считали недотепой, из которого никогда не выйдет ничего путного. По настоянию отца он стал студентом-медиком, а затем изучал богословие в Кембридже. В университете он всерьез занялся биологией. В то время Дарвин и не думал, что эта наука и богословие могут войти в противоречие.

По окончании университета, в 1831–1836 гг. молодой естествоиспытатель совершил кругосветное путешествие на корабле «Бигль», во время которого сделал огромное количество наблюдений по зоологии, ботанике, геологии, палеонтологии, антропологии и этнографии. После путешествия Дарвин опубликовал «Дневник изысканий», где впервые описал многих южноамериканских и островных животных: грызунов, хищных птиц, галапагосских ящериц, черепах, вьюрков и др.

В дороге натуралист читал только что выпущенный первый том «Основных начал геологии» Лайелла. Книга изобиловала указаниями на естественный отбор и приспособление к окружающей среде, особенно на геологическую эволюцию. Путешествуя по Южной Америке, Чарлз замечал, что в сходных условиях соседствуют родственные виды. Получалось, что единый тип распространился по большому пространству и с течением времени изменился, приноровляясь к различным условиям окружающей среды. Ландшафт Галапагосского архипелага также наводил на мысли об эволюции.

В 1837 г. Дарвин начал первую тетрадь записей по изменчивости видов и продолжал собирать материал в течение 20 с лишним лет. Он писал о вещах, сейчас являющихся фундаментальными в биологической науке: изменчивости, приспособляемости, повторении зародышем основных этапов эволюционного развития.

Обобщив данные науки, введя понятия «искусственный» и «естественный отбор», приведя примеры из практики обычных фермеров-селекционеров, Чарлз Дарвин создал учение о видах. Знаменитая книга «Происхождение видов путем естественного отбора, или Сохранение благоприятствуемых пород в борьбе за жизнь» вышла в свет 24 ноября 1859 г., в этот же день весь ее тираж (1250 экземпляров) был распродан. В этом труде Дарвин показал, что виды растений и животных не постоянны, а изменчивы, что существующие ныне виды произошли естественным путем от других видов, существовавших ранее; наблюдаемая в живой природе целесообразность создавалась и создается путем естественного отбора полезных для организма ненаправленных изменений. Одной из самых смелых мыслей было утверждение, что эволюция продолжалась многие миллионы лет. Что, как известно, противоречило учению Библии и привело к революции во взглядах на природу.

После публикации «Происхождения видов» Чарлз Дарвин стал одним из авторитетнейших людей своего времени, дарвинизм пытались использовать представители других, даже вовсе не биологических наук. Ученого осыпали разнообразными наградами, приглашали читать лекции.

Прямым развитием идей главной монографии стала вышедшая в 1871 г. книга «Происхождение человека и половой отбор». В ней Дарвин пришел к выводу, что превосходство человека над животным объясняется прямохождением, орудиями труда, речью и обладанием умственными способностями. Ученый привел многочисленные доказательства животного происхождения человека.





ВЫСАДКА ГАРИБАЛЬДИЙЦЕВ НА СИЦИЛИИ. ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ КОРОЛЕВСТВА ИТАЛИЯ
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Джузеппе Гарибальди



Решением Венского конгресса Италия была разделена на восемь государств, в большинство из которых вернулись прежние династии, правившие до установления французского господства. Почти все эти государства попали в сферу влияния Австрии. Ответом на это стала эпоха Рисорджименто — движение за объединение Италии и освобождение из-под австрийского гнета.

Одним из ведущих деятелей Рисорджименто был Джузеппе Мария Гарибальди. Он родился в 1807 г. в Ницце в семье моряка. С 15 лет Джузеппе плавал на торговых судах. Гарибальди внимательно следил за событиями в Италии, восстаниями в Модене, Парме и Болонье. Он пришел к мысли, что папство и Австрия мешают объединению Италии.

Огромное влияние на дальнейшую судьбу молодого моряка оказало знакомство в Марселе с руководителем тайной организации «Молодая Италия» Джузеппе Мадзини. Объединив десятки тысяч сподвижников по всей Италии, «Молодая Италия» должна была поднять страну на борьбу. В начале 1834 г. Гарибальди принял участие в заговоре так называемой «Савойской экспедиции».

Заговор завершился полным провалом. Гарибальди вынужден был бежать в Ниццу, а затем во Францию. За участие в заговоре власти заочно приговорили его к смертной казни. В 1835 г. Гарибальди эмигрировал в Южную Америку. Там в качестве командующего военно-морским флотом он принимал участие в борьбе за независимость республик Риу-Гранде (на юге Бразилии) и Уругвай.

Тем временем в Пьемонте король Карл Альберт решил использовать национальный подъем в своих целях. Были проведены реформы, утверждена умеренно-либеральная конституция. В воздухе витали идеи создания единого Итальянского государства. С 1847 г. в Турине либерал граф Кавур издавал газету «Рисорджименто» («Воссоединение»). Годом ранее был избран новый папа, Пий IX, который разрешил вернуться политическим эмигрантам. Гарибальди восторженно воспринял все эти перемены.

К его возвращению на родину накал освободительного движения начал спадать. Итальянцы терпели поражения от австрийцев. И Карл Альберт, и папа были напуганы размахом революционного движения. Гарибальди с отрядом добровольцев принял участие в австро-итальянской войне за только что образованную Миланскую республику. Радикализм Гарибальди привел к разногласиям с Мадзини, одним из правителей республики. Гарибальди выступал за установление диктатуры, полагая, что только она может разбить наступающих французов, пришедших защитить владения папы. 3 июля 1849 г. французы вошли в Рим. После этого Гарибальди с большим трудом пробился в Сан-Марино, где был арестован. Следующие пять лет он находился в изгнании, в 1850 г. перебрался в Северную Америку. В 1855-м Гарибальди вновь вернулся на родину.

Через три года в Италии начался новый подъем национально-освободительного движения. Кавур, возглавивший с 1852 г. пьемонтское правительство, готовил почву для войны за объединение Италии. Гарибальди он поручил командование корпусом альпийских стрелков. Гарибальдийцы под предводительством прославленного командира проявляли чудеса храбрости. Вскоре Милан и Ломбардия стали итальянскими.

В 1860 г. на юге Италии разгорелись народные волнения. Сначала поднялась Сицилия, потом все Неаполитанское королевство (оно же — Королевство обеих Сицилий). Гарибальди согласился возглавить экспедицию в Южную Италию, которая впоследствии стала известной как поход гарибальдийской «Тысячи»[116]. Экспедиция проводилась под лозунгом «Италия и Виктор Эммануил». (В Пьемонте правил Виктор Эммануил II.)

В ночь с 5 на 6 мая 1860 г. два парохода с добровольцами вышли из Генуэзского залива и направились к берегам Сицилии. Пьемонтское правительство сделало вид, что просто не может помешать этому предприятию. Поход Гарибальди привел к освобождению Южной Италии от власти Бурбонов. Островитяне примкнули к отрядам знаменитого революционера.

На время Гарибальди стал диктатором Сицилии, он освободил политических заключенных, принялся за организацию школ и приютов, раздал часть государственных земель крестьянам. Гарибальди хотел вместе со своими волонтерами идти на Рим, чтобы завершить дело объединения Италии. Но в Неаполе он был остановлен Виктором Эммануилом II. Король Пьемонта и его первый министр считали, что поход Гарибальди в Папскую область может усложнить международное положение Италии, навлечь на нее гнев французов. В ноябре 1860 г. Гарибальди объявил о передаче власти в освобожденной им Южной Италии королю Виктору Эммануилу II.

Придя в очередной раз в правительство в январе 1860 г., Кавур тут же разослал дипломатическим агентам циркуляр, в котором заявлял, что пьемонтское правительство не в силах приостановить естественное течение событий. Речь шла, конечно, об объединении Италии. Королевские декреты 18 и 22 марта возвестили о присоединении к Сардинскому королевству Эмилии и Тосканы. Вслед за тем Кавур и французский уполномоченный подписали трактат о передаче Франции Савойи и Ниццы.

Кавур признавал необходимым, чтобы регулярное правительство закончило дело, начатое революцией и Гарибальди, и решил овладеть папскими провинциями, отделявшими Северную Италию от Южной. Что и было достигнуто после непродолжительной кампании. Первый национальный парламент, созванный в Турине, высказался в поддержку политики Кавура. Лично став во главе армии, Виктор Эммануил 15 октября 1860 г. вступил на неаполитанскую территорию. 18 февраля 1861 г. в Турине собрались представители всех областей Италии, кроме Рима и Венеции, а в марте Виктор Эммануил был единогласно провозглашен королем Италии.

Завершение объединения Италии могло быть достигнуто лишь в результате ликвидации светской власти папы и освобождения Венеции из-под австрийского господства. В 1862 г. Гарибальди решил предпринять новый поход на Рим. Однако и на этот раз Виктор Эммануил II не поддержал его начинание. Наоборот, Гарибальди был объявлен мятежником и против него была направлена итальянская армия. У горы Аспромонте волонтеры Гарибальди столкнулись с войсками короля. В бою Гарибальди был тяжело ранен, взят под стражу и заключен в тюрьму, где находился до октября, после чего был амнистирован королевским указом. Вся эта история, безусловно, негативно повлияла на репутацию первого итальянского короля.

В течение нескольких лет итальянский двор, расположенный сначала в Турине, а затем во Флоренции, вел сложную дипломатическую игру с Францией, которая то поддерживала стремление итальянцев к обладанию Римом и Венецией, то опять поворачивалась к ним спиной. В 1866 г. правительство Виктора Эммануила II заключило договор с Пруссией и приняло участие в войне с Австрией. Итальянские войска потерпели тяжелое поражение от австрийцев, но Австрия была разбита прусской армией. Согласно Пражскому мирному договору Венецианская область была вначале передана Наполеону III, а затем вошла в состав Итальянского королевства.

В 1867 г. отряд Гарибальди предпринял еще одну попытку вторгнуться в Рим, но был встречен французскими войсками и разбит у Ментаны. И лишь осенью 1870 г. Рим был захвачен, во многом благодаря поражению Франции в войне с Пруссией. 20 сентября 1870 г. войска Виктора Эммануила вошли в Рим, который был объявлен столицей Итальянского королевства. Папа Римский сохранил власть только в Ватикане.






ОСВОБОЖДЕНИЕ КРЕПОСТНЫХ КРЕСТЬЯН В РОССИИ



После смерти Николая I к власти пришел его сын Александр II. В истории России он известен как преобразователь общественного устройства. Как это часто бывает, по своему характеру этот правитель, может, и не был реформатором, но сложившаяся ситуация в России принуждала его идти на перемены.

К концу правления Николая I нерешенные проблемы стали все отчетливее сказываться на экономике страны, Крымская же война заставила общество посмотреть правде в глаза — Россия серьезно отставала в своем развитии. Абсолютистский характер самодержавия, засилие полицейских органов и цензуры, несправедливость судов, не говоря уже о феодальном характере армии… Но первое, на что обращали внимание все здравомыслящие люди, — это крепостной строй.

Уже во второй половине 50-х годов XIX в. императору стали поступать проекты от помещиков различных губерний, в которых излагались программы освобождения крестьян. В одной из речей Александр заявил, что не желает этого, но «лучше отменить крепостное право сверху, чем ждать, когда оно само будет отменено снизу». 3 января 1857 г. был образован Секретный комитет для обсуждения мер «по устройству быта помещичьих крестьян». Вскоре был дан указ генерал-губернатору литовских губерний образовать подобные комитеты у себя в регионе. В течение 1858 г. рескрипты об учреждении комитетов были даны остальным губернаторам. Подготовка реформы стала гласной. Секретный комитет был переименован в Главный комитет по крестьянскому делу. 4 марта 1859 г. при комитете были созданы Редакционные комиссии для рассмотрения материалов, присланных губернскими комитетами, и подготовки закона об освобождении крестьян.

В 1860 г. председателем комиссий стал министр юстиции В. Панин, известный своими крепостническими взглядами. Однако крепостники не составляли большинства в комиссиях. Подготовленные комиссиями «Положения о крестьянах» 19 февраля 1861 г. были подписаны Александром II. В тот же день царь опубликовал Манифест об освобождении крестьян.

Любопытно, что еще в 1860 г. правительство начало мобилизовывать силы для подавления возможных волнений среди крестьян, которые обязательно должны были оказаться недовольными условиями освобождения. Действительно, условия эти были далеко не так просты.

«Положения» распространялись на 45 губерний европейской части империи, в которых насчитывалось 22 563 тысячи крепостных крестьян. Освобождение растянулось на несколько десятилетий. В Манифесте объявлялось, что крестьяне в течение ближайших 2 лет обязаны отбывать те же повинности, что и при крепостном праве. Отменялись лишь так называемые «добавочные сборы» (яйцами, маслом, льном и т. п.), барщина ограничивалась двумя днями в неделю для женщин и тремя днями для мужчин. Но и после 1863 г. крестьяне еще долгое время находились на положении «временнообязанных», продолжая выполнять повинности.

По Манифесту крестьянин сразу получал личную свободу и ряд гражданских прав: он мог заключать различные сделки, открывать торговые и промышленные заведения, переходить в другие сословия. Все это способствовало развитию рыночных отношений. Однако крестьянин оставался приписанным к месту жительства и общине, платил подушную подать.

Освобождаемые крепостные получали в собственность небольшой земельный надел, но за него они должны были либо отбыть соответствующие повинности (та же барщина в течение долгих лет — так называемая «отработочная система»), либо выкупить его. При этом предусматривалась «отрезка» земли от надела, если он превышал установленную норму. Эта отрезка коснулась едва ли не большей части всех крестьян. Как правило, отрезались наиболее ценные участки, в том числе луга, водопои. Многие крестьяне оказались фактически безземельными и вынуждены были идти на заключение кабальных арендных сделок.

Перевод крестьян с повинностей на выкуп являлся завершающим актом феодальных отношений. Точного срока перехода «Положения» не устанавливали. Лишь к 1895 г. все крестьяне великорусских губерний были переведены на выкуп.[117] Крестьянин должен был заплатить за получение в собственность надела, а по сути, и за потерю помещиком крепостного труда. Дореформенный ежегодный оброк за надел приравнивался к 6 % от общего (виртуального, естественно) капитала, а весь высчитанный таким образом капитал и составлял выкупную сумму.

Государство взяло на себя выплату помещикам большей части выкупной суммы (от 75 до 80 %), остальное должен был заплатить бывший крепостной. При этом он должен был еще 49 лет платить в год государству 6 % от заплаченной за него суммы. В результате процесс выплаты крестьянами выкупов продолжался до 1 января 1907 г., когда власти наконец ликвидировали долги по выкупным платежам.

Несмотря на все это, отмена крепостного права стала серьезной вехой на пути преодоления феодальной отсталости, пути буржуазного развития государства. Этому же способствовали другие реформы Александра II: земская, городского самоуправления, военная, образовательная, судебная.





ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В США
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Отправка рабов к новым хозяевам



Вопрос о сохранении рабовладения поднимался в Соединенных штатах с самого начала существования государства. Было ясно, что рабство совершенно не согласовывается с прогрессивными принципами Декларации прав человека. Впрочем, этот вопрос при обсуждении Конституции тактично обошли, чтобы не раздражать южных плантаторов. Промышленники Севера не нуждались в рабстве, для них свободный труд был более выгоден. Южане же, экономика которых сильно зависела от выращивания хлопка на плантациях, отказываться от использования труда рабов не собирались.

В 1820 г. между членами Конгресса США был заключен компромисс, в соответствии с которым штат Миссури был принят в Союз как рабовладельческий, а штат Мэн как свободный. Таким образом, рабство запрещалось только севернее 36°30′ северной широты и западнее реки Миссисипи. Было решено принимать в Союз по два штата, из которых один должен быть свободным, а другой мог быть рабовладельческим. В 1854 г. был принят билль, предусматривавший предоставление белому населению Канзаса и Небраски права самостоятельно решать вопрос о рабстве на своей территории. Фактически билль отменял условную границу, установленную Миссурийским компромиссом. Его принятие вызвало в Канзасе вооруженную борьбу между сторонниками и противниками рабства.

Последняя же страница истории борьбы против рабства открылась с избранием на пост президента в конце 1860 г. противника рабовладения Авраама Линкольна. Это вызвало мятеж в южных штатах, давно грозивших отделением в случае победы республиканцев. Первой расторгла свой союз с другими штатами Южная Каролина. До 1 февраля 1861 г. ее примеру последовали Миссисипи, Флорида, Алабама, Джорджия, Луизиана и Техас. Отделившиеся штаты провозгласили «Конфедерацию штатов Америки», ее президентом стал бывший военный министр Дэвис.

12 апреля войска Южной Каролины обстреляли форт Самтер. Именно с этого события началась Гражданская война между Севером и Югом. Отделились следующие четыре штата: Теннесси, Арканзас, Северная Каролина и Виргиния. Ричмонд, столица Виргинии, стал столицей Конфедерации. Пограничные рабовладельческие штаты Кентукки, Миссури, Делавэр и Мэриленд остались в Союзе. 23 штатам Союза с 22 миллионами жителей противостояли 11 конфедеративных штатов, в которых проживало 5,5 миллиона белых и 3,5 миллиона рабов.

19 апреля Линкольн приказал организовать морскую блокаду, чтобы парализовать торговлю Конфедерации и пресечь ввоз военных грузов из Европы. В ответ корабли конфедератов устроили охоту на суда противника и нанесли торговому судоходству северян колоссальный ущерб.

Первое крупное сражение произошло 21 июля 1861 г. у реки Булл-Ран к югу от Вашингтона. Войска северян потерпели поражение. Создалась угроза падения Вашингтона. Но 27 января 1862 г. Линкольн отдал приказ о генеральном наступлении. Армия генерала Гранта очистила от неприятеля штат Кентукки и продвинулась в глубь Теннесси. 25 апреля пал крупнейший город Конфедерации Новый Орлеан.

Менее успешно для Северного Союза проходила кампания в Виргинии. Войска южан под командованием Джексона в мае дважды нанесли серьезные поражения противнику в долине Шенандоа. Командование главной армией Конфедерации, действовавшей в Виргинии, принял генерал Роберт Ли. В августе Потомакская армия северян отступила из Виргинии.

В конце августа защищавшая Вашингтон Виргинская армия была разбита во втором сражении у Булл-Рана войсками Джексона и Ли. В сентябре армия Ли вторглась в Мэриленд и 17-го числа разбила Потомакскую армию у Шарпсберга. 19 сентября Ли отошел за реку Потомак. 5 ноября 1862 г. Линкольн снял генерала Макклеллана с поста командующего Потомакской армией, обвинив его в трусости. Однако и новый командующий Бернсайд в первой же битве потерпел поражение при Фредериксберге 12–13 декабря.

В первой половине 1863 г. борьба продолжалась с переменным успехом. 1–3 июля при Геттисберге вторгшаяся в Пенсильванию армия Ли была остановлена Потомакской армией Мида и отступила в Виргинию. В последний день для прикрытия отступления конфедераты предприняли безумную атаку двумя дивизиями под командованием Пиккетта и Питегрю на горный хребет под плотным огнем неприятельской артиллерии и понесли огромные потери.

Главной целью южан была борьба за свою независимость. Север же боролся за единство нации и только во вторую очередь за ликвидацию рабства. Осенью 1862 г. Линкольн издал временную декларацию, которая объявляла свободными всех рабов в «мятежных штатах». Одновременно в северных штатах начался набор негров в армию.

После битвы под Геттисбергом войска северян добились значительных успехов на западном фронте и овладели укрепленным городом Виксберг на Миссисипи. Теперь вся долина Миссисипи находилась в руках Севера, а Конфедерация была разрезана на две части в направлении с севера на юг. Интересно, что на президентских выборах в конце 1863 г. Авраам Линкольн мог и проиграть, настолько сильно в обществе было стремление к миру, за которое выступали противники президента демократы. Но взятие Атланты войсками Севера под командованием Шермана 2 сентября 1863 г. резко изменило общественное настроение. 19 ноября 1863 г. в Геттисберге Линкольн произнес по поводу открытия большого солдатского кладбища «Геттисбергское обращение». Всего в десяти предложениях Линкольн остановился на фазе основания нации и на основных демократических ценностях.

В сентябре 1863 г. Камберлендская армия северян под командованием генерала Розенкранца переправилась через реку Теннесси и зашла в тыл укрепившейся в Чаттануге армии южан, которой командовал Брэгг. Южане вынуждены были оставить город. 18 сентября 1863 г. к Брэггу подошли подкрепления, и он решил атаковать позиции неприятеля, укрепившегося у ручья Чикамога.

Общее руководство войсками в бассейне Миссисипи в конце сентября принял генерал Грант. Он приказал удержать Чаттанугу во что бы то ни стало. Северяне уничтожили заслоны южан у переправ через Теннесси и доставили в Чаттанугу обоз с продовольствием и боеприпасами, а 24 ноября начали широкомасштабное наступление и обратили армию Брэгга в бегство. Победа дала северянам контроль над всем бассейном Миссисипи. Наступил перелом в Гражданской войне. Армии Севера, имевшие большое преимущество в численности и вооружении, больше не выпускали инициативу из своих рук.

Победа Линкольна на выборах, по сути, стала вручением ему полномочий для продолжения войны и полного освобождения рабов. Президент представил в Конгресс 13-ю поправку к конституции — об отмене рабовладения. 8 апреля 1864 г. эта поправка набрала необходимое большинство в Сенате (две трети голосов), в котором было преобладающее число сенаторов-республиканцев. Что же касается палаты представителей, в которой демократы имели численное преимущество, то она проголосовала эту поправку только 31 января 1865 г. Следующим этапом принятия поправки стала ее ратификация штатами. 18 декабря 1865 г. 13-я поправка вступила в силу.

К моменту нового введения президента в должность в марте 1864 г. исход Гражданской войны был фактически решен в пользу федеральных войск. Наступление Гранта на Ричмонд и «бросок к морю» Шермана, реализовавшего свою доктрину «выжженной земли», деморализовали Конфедерацию и положили начало ее полному поражению. 9 апреля 1865 г. генерал Ли капитулировал со своей армией в Виргинии, а несколько недель спустя остатки войск Юга прекратили борьбу.





МЕКСИКАНСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ



В 1535 г. Мексика, основанная на территории, захваченной у ацтеков и майя, вошла в состав вице-королевства Новая Испания. Во время вторжения Наполеона I на территорию Испании Мексика поспешила этим воспользоваться, и после длительной войны, в 1821 г. страна обрела независимость. В 1823 г. Мексика стала республикой.

После продолжительной борьбы между консерваторами и либералами в 1833 г. страну возглавил представитель последних А. Санта-Ана. Каудильо[118] правил сам либо через своих ставленников в течение 22 лет. Он обеспечил стране внутриполитическую стабильность и экономический подъем. Однако внешняя политика Санта-Аны привела страну к национальной катастрофе. В 1840-х годах, после войны с США, Мексика потеряла почти 2/3 своей территории — нынешние североамериканские штаты Аризона, Калифорния, Колорадо, Невада, Нью-Мексико, Техас. В 1855 г. диктатор Санта-Ана был изгнан из страны.

В революционном правительстве Альвареса виднейшую роль играл министр юстиции и культов Бенито Хуарес. В 1847–1852 гг. он занимал пост губернатора штата Оахака. Именно Хуарес сыграл большую роль в организации сопротивления американским интервентам. Во время войны 1846–1848 гг. губернатор провел либеральные реформы, отменявшие судебные привилегии военных и духовенства, а также лишившие церковь права владения землей. Он ориентировался на средний класс — адвокатов, журналистов, мелких предпринимателей, которые должны были составить костяк демократического общества. Опорой власти стали метисы. Венцом реформаторской деятельности либералов стала прогрессивная Конституция 1857 г. В 1858 г. Хуарес стал главой правительства страны.

Реформы вызвали сопротивление реакционных кругов, в результате чего в стране вспыхнула гражданская война. В ней США стали на сторону Хуареса, а Англия, Франция и Испания поддерживали мятежников. Во время войны президент принял пакет так называемых «законов о реформе», провозглашавших отделение церкви от государства и национализацию церковного имущества. В 1861 г. Хуарес был избран президентом Мексики.

17 июля 1861 г. мексиканский конгресс объявил о приостановке на два года платежей по иностранным долгам. В ответ на это, по инициативе британского премьера Г. Пальмерстона, 31 октября 1861 г. представители Англии, Франции и Испании подписали в Лондоне конвенцию о вооруженной интервенции в Мексику. Во Франции с 1850-х годов более чем активную внешнюю политику проводил Наполеон III, стремившийся расширить сферу влияния французского капитала во многих регионах планеты. Этому способствовала Крымская война, война с Австрией в Италии, удачные экспедиции против Китая, Японии, Сирии.

В конце 1861 г. началась Мексиканская экспедиция. Первыми вторглись в Мексику переброшенные с Кубы испанские войска (6200 человек пехоты и конницы), которые 18 декабря 1861 г. захватили важнейший мексиканский порт Веракрус. В январе 1862 г. там же высадились англичане и французы. Соединенные силы трех государств оккупировали важнейшие мексиканские порты с целью собрать таможенные сборы и возместить понесенный ущерб. США в это время были поглощены Гражданской войной и не могли применить на практике доктрину Монро. Однако решительное сопротивление мексиканских патриотов, организованное Хуаресом, и разногласия между самими интервентами привели к тому, что Великобритания и Испания в апреле 1862 г. отозвали свои войска.

19 апреля начались военные действия между французскими экспедиционными войсками (6500 человек) и мексиканской армией (номинально более 26 тысяч человек, фактически обученных регулярных войск до 12 тысяч). В апреле французские войска под командованием генерала Лорансеза предприняли наступление на крупный город Пуэбла, лежащий на пути из Веракруса в столицу Мехико. Гарнизон Пуэблы состоял главным образом из ополченцев-индейцев. Воины были полураздеты, многие вооружены лишь мачете[119], пушки были безнадежно устаревшими, а порох к ним низкого качества. Но командовал мексиканцами талантливый республиканский генерал Сарагоса. 5 мая 1862 г. французы атаковали господствовавшие над Пуэблой форты Гуадалупе и Лорето, но, встреченные артиллерийским огнем и последующими контратаками мексиканцев, потерпели поражение и вынуждены были отступить на исходные позиции. Благодаря победе под Пуэблой на целый год было остановлено вторжение интервентов в глубь страны, что было использовано мексиканцами для подготовки к сопротивлению. В течение 1862 г. в Мексику была переброшена французская армия численностью до 30 тысяч человек, в мексиканских водах действовал французский флот. Командовал этими силами генерал Форей.

В марте 1863 г. французы начали второе наступление на Пуэблу. Мексиканские войска под командованием генерала Гонсалеса Ортеги стойко защищали город. Но французы в течение 16–18 марта окружили Пуэблу и огнем тяжелых орудий, снятых с кораблей, разрушили его. 17 мая 1863 г. гарнизон Пуэблы капитулировал. Французские войска устремились к Мехико и в начале июня вступили в столицу.

В апреле следующего года императором Мексики после фиктивного плебисцита был провозглашен ставленник Наполеона III Максимилиан Габсбург — брат австрийского монарха Франца Иосифа I.

Максимилиан I не стал отменять «законы о реформе», чем отдалил от себя консерваторов, и в то же время не смог достичь компромисса с либеральной оппозицией во главе с Хуаресом. Его власть держалась на французских штыках и распространялась лишь на ту часть Мексики, которая была оккупирована войсками Луи Бонапарта. В стране развернулась партизанская борьба, армия Хуареса наносила интервентам серьезные удары. Резко обострились франко-американские противоречия. Наконец под давлением США Наполеон III отозвал свои войска в Европу. Организованная с большой помпой Мексиканская экспедиция стоила больших денег, однако закончилась полным провалом и серьезным падением авторитета императорской власти во Франции.

В марте 1867 г. последний французский отряд покинул Мексику. Уже в мае армия консерваторов, поддерживавшая Максимилиана, была разбита мексиканской народной армией. Ненавистный народу император отказался эмигрировать, был схвачен в городе Керетаро и расстрелян 19 июня 1867 г.





ПРИХОД К ВЛАСТИ БИСМАРКА. ПРУССКО-АВСТРО-ДАТСКАЯ ВОЙНА



Центральной фигурой европейской политической арены в 60-е годы XIX в. становится глава прусского правительства Отто фон Бисмарк. Решительному и дальновидному «железному канцлеру» удалось сделать Пруссию ведущей державой, решить задачу объединения под ее властью всей Германии, внести серьезные изменения в политическую карту мира, в расстановку сил на европейской арене.
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Отто фон Бисмарк



Бисмарк родился в семейном поместье в Бранденбурге в 1815 г. Он учился в Геттингенском университете, где имел репутацию драчуна и задиры, затем был чиновником, служил в армии. С 1839 г. он принял на себя управление семейными владениями в Померании. Молодой помещик много читал, путешествовал по Англии и Франции. В конце 1840-х годов Бисмарк включился в политическую борьбу.

Обладающий незаурядными талантами политик быстро завоевал популярность. В ходе конституционной борьбы в Пруссии в 1848–1850 гг. он занял консервативную позицию. Бисмарк был депутатом нижней палаты парламента Пруссии в 1849-м и Эрфуртского парламента в 1850 г. В это время он выступил против федерации германских государств (с Австрией или без нее), ибо верил, что это объединение укрепит набиравшее силу революционное движение. В одной из своих речей Бисмарк защищал короля Фридриха Вильгельма IV, капитулировавшего перед Австрией и Россией. Довольный монарх написал о Бисмарке: «Ярый реакционер. Использовать позже».

В мае 1851 г. король назначил Бисмарка представителем Пруссии в союзном сейме во Франкфурте-на-Майне. Там политик пришел к заключению, что целью Пруссии не может быть германская конфедерация при господствующем положении Австрии и что война с Австрией неизбежна, если господствующие позиции в объединенной Германии займет Пруссия.

Постепенно Бисмарк становился все более самостоятельным в своих оценках. В 1859 г. он был назначен посланником в Санкт-Петербурге, а в 1862 г. — во Францию, ко двору Наполеона III. Вскоре он был отозван королем Вильгельмом I для разрешения противоречий в вопросе о военных ассигнованиях. В сентябре того же года Бисмарк стал главой правительства, а чуть позже — министром-президентом и министром иностранных дел Пруссии. Ограничив деятельность прессы, Бисмарк предпринял серьезные меры для подавления оппозиции.

В 1863–1866 гг. Бисмарк провел серьезную военную реформу. «Великие вопросы времени, — говорил министр-президент, — будут решаться железом и кровью». В течение следующего десятилетия его политика привела к трем войнам. Первой из них стала война с Данией в 1864 г.

15 ноября 1863 г. скончался датский король Фридрих VII, и на престол вступил его наследник Кристиан IX. Сразу возник вопрос: кому владеть присоединенными в свое время к Дании Шлезвигом и Гольштейном? Юридически дело было очень запутанным, чем и воспользовался Бисмарк. В начавшейся борьбе он проявил недюжинный дипломатический талант, сумев привлечь на свою сторону Австрию, с которой только что конфликтовал по поводу формы устройства Германского союза.

В Дании была принята конституция, по которой Шлезвиг присоединялся к датскому королевству. Австрия и Пруссия потребовали отмены конституции и оккупировали Гольштейн и Лауэнбург. После отклонения Данией австро-прусского ультиматума, 1 февраля 1864 г. начались военные действия. Австро-прусские войска (около 60 тысяч) под командованием прусского фельдмаршала Врангеля (с мая — принца Фридриха Карла) атаковали главные силы датских войск на укрепленной позиции у Данневирке. Под давлением превосходящих сил 5–7 февраля датчане отошли в район Дюббель, где под руководством генерала Герлаха оказывали сопротивление противнику до 18 апреля, а затем до 29 апреля у крепости Фредерисия. В ходе боев до 35 тысяч датских войск было переброшено на острова Альс и Фюн для создания угрозы удара в тыл противника, наступавшего в Ютландии.

Победы датского флота 17 марта у острова Рюген и 9 мая у острова Гельголанд на ход войны не повлияли. По предложению Дании было заключено перемирие с 12 мая до 26 июня. После перемирия прусские войска заняли остров Альс (29 июня), а к 14 июля оккупировали весь полуостров Ютландия. В этой войне прусские войска впервые применили игольчатое ружье, заряжаемое с казенной части, скорострельность которого втрое превышала скорострельность прежнего ружья. Проявил себя начальник генерального штаба Пруссии Гельмут Мольтке, которому вскоре предстояло стать одной из самых значительных фигур в германской политике.

Ни одно из государств не оказало помощи Дании. 16 июля было заключено второе перемирие, а 30 октября был заключен Венский мир, по которому Дания потеряла Шлезвиг, Гольштейн и Лауэнбург. В августе 1865 г. Пруссия подписала с Австрией Гаштейнскую конвенцию, согласно которой Пруссия получила право управлять в Шлезвиге, а Австрия — в Гольштейне.





ПОЛЬСКОЕ ВОССТАНИЕ 1863 г.



По итогам Венского конгресса в 1815 г. большая часть Герцогства Варшавского отошла к России. Еще две части страны остались за Пруссией и Австрией. Уже в ноябре того же года Царство Польское получило свою конституцию. Конституционная хартия связывала Польшу с Россией личной унией,[120] но давала выборный сейм, свое правительство и армию. Однако свободолюбивый польский народ так никогда и не смирился со своим подчиненным положением.

Уже в 1817 г. в университетах были организованы тайные студенческие общества. А в ноябре 1830 г. в Польше вспыхнуло восстание. Наместник Константин Романов бежал из Варшавы. Созванный сейм объявил, что берет власть в свои руки, и сформировал правительство. Путем вооруженной интервенции российским властям в сентябре 1831 г. удалось подавить восстание, конституция была упразднена.

Оживление национального движения было тесно связано с реформами в России. В 1860 г. по всей Польше прошли патриотические манифестации. Расстрел манифестантов в Варшаве в феврале 1861 г. еще более обострил ситуацию. К концу года возникла повстанческая организация во главе с Центральным национальным комитетом (ЦНК). Ее руководителями стали Я. Домбровский, 3. Сераковский и др. Они принадлежали к левому «красному» направлению национального движения. «Красные» думали об обретении страной независимости путем восстания, наиболее радикальные из них выступали за республиканскую, демократическую Польшу. В противовес им «белые» представляли интересы польских помещиков и крупной буржуазии, связывали восстановление независимости с антироссийской политикой западноевропейских стран.

Переговоры представителей ЦНК в Лондоне с издателями демократического журнала «Колокол» и в Петербурге с ЦК революционной организации «Земля и воля» привели к оформлению русско-польского революционного союза. С участниками восстания были связаны члены Комитета русских офицеров в Польше.

Восстание началось в ночь с 22 на 23 января 1863 г. с нападения на русские гарнизоны в разных частях страны (в большинстве случаев — неудачные). Поводом для выступления стало проведение рекрутского набора по спискам, куда были включены все заподозренные в «неблагонадежности» молодые люди. Возглавил восстание Центральный национальный комитет, объявивший себя Временным национальным правительством. В январе — феврале 1863 г. главную роль в руководстве играли радикальные «красные». 23 января был опубликован манифест, провозгласивший независимость Польши, политическое равноправие и равенство наций, освобождение крестьян от феодальных повинностей и наделение их землей.

Военное руководство восстанием ЦНК поручил Мерославскому, который был провозглашен диктатором. К движению примкнули «белые», ратовавшие за восстановление Польши в границах 1772 г. (т. е. Речи Посполитой — с Литвой, Белоруссией и значительной частью Украины), военную интервенцию против России при поддержке Англии и Франции. Действительно, в отличие от Пруссии, которая немедленно навязала России союзную конвенцию и помогала ей справиться с поляками, последние две страны выступили с несколькими дипломатическими нотами.

Используя неудачи Мерославского, потерпевшего в феврале 1863 г. два военных поражения, «белые» провозгласили 10 марта диктатуру генерала Лянгевича. Военные действия, предпринятые Лянгевичем, также не были успешными. Теснимый царскими войсками, 19 марта он перешел границу Галиции и был интернирован австрийцами. Несмотря на это, в апреле господствующее положение в ЦНК занимали «белые» и блокировавшееся с ними правое крыло «красных».

В военном отношении восстание в феврале — августе 1863 г. достигло наивысшего подъема: число повстанческих отрядов возросло, восстание перекинулось на Литву, Белоруссию, Правобережную Украину. Однако в Белоруссии (кроме Гродненщины) и Украине оно не получило поддержки народа, с недоверием относившегося к польским помещикам. В мае генерал-губернатором Литвы и Белоруссии был назначен М. Муравьев, развернувший террор против повстанцев. Вскоре усилил террор и в самой Польше наместник Ф. Берг. Был захвачен в плен и повешен Сераковский, погибли Потебня, Калиновский и др. польские, русские и литовские вожди восстания.

С осени 1863 г. к руководству восстанием вновь пришли «красные». Попытки их правительства («Сентябрьского жонда») и сменившего его 17 октября в качестве диктатора генерала Траугутта активизировать восстание оказались безуспешными. Повстанцы в южных районах Польши и в Литве продержались зиму 1863/64 г., но к маю 1864 г. восстание было подавлено. Тысячи участников и «сочувствующих» были сосланы в Сибирь.

Царизм, подавляя восстание военной силой, был в то же время вынужден узаконить осуществленную восстанием крестьянскую реформу 1864 г. в Польше и ускорить проведение реформы 1861 г. в Литве, Белоруссии, на Правобережной Украине. В этих регионах были увеличены наделы крестьян, все они немедленно были переведены на выкуп.





СОЗДАНИЕ ПЕРВОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА
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Карл Маркс
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Фридрих Энгельс



События, связанные с деятельностью коммунистов, а особенно с биографией основателей коммунистического движения, в советское время заняли бы значительную часть данной книги. Сейчас, конечно, времена другие. Однако обойти молчанием движение за права рабочих, в частности коммунистическое движение, мы не можем. Так или иначе, но марксизм и коммунистические идеи оказали огромное влияние на историю человечества.

Карл Маркс родился в Трире в семье адвоката. В 1835–1841 гг. он учился на юридическом факультете Боннского и Берлинского университетов. С 1842 г. Маркс был редактором демократической «Рейнской газеты». В 1843 г. он переехал в Париж, где познакомился с представителями социалистического и демократического движения, здесь завязалась его дружба с прогрессивно мыслящим историком Фридрихом Энгельсом. В 1845 г. Маркс переехал в Брюссель.

В период революционных событий в Европе 1848–1849 гг. он активно участвовал в работе международного «Союза коммунистов» и вместе с Энгельсом написал знаменитый «Манифест Коммунистической партии».

В «Манифесте» авторы доказывали, что вся история общества была историей борьбы классов, что в буржуазном обществе непримиримую борьбу между собой ведут два основных класса — буржуазия и пролетариат. Именно рабочий класс уничтожит капиталистическую форму собственности и заменит ее собственностью общественной, ликвидирует эксплуатацию человека человеком, положит конец национальному угнетению и межнациональной вражде и сделает все это путем «пролетарской социалистической революции». Коммунисты же являются «самой решительной, всегда побуждающей к движению вперед частью рабочих партий всех стран». Программа выдвигала принцип международного пролетарского и коммунистического сотрудничества.

В июне 1848 — мае 1849 г. Маркс и Энгельс издавали в Кельне радикально-демократическую «Новую Рейнскую газету». После поражения революции Маркс переехал в Лондон, где прожил до конца жизни.

В 1852 г. Маркс и Энгельс объявили «Союз коммунистов» распущенным. Но быстрый рост промышленности и общий подъем 1860-х годов оживили идею интернационального рабочего объединения. Сильным толчком к созданию Интернационала явилась Всемирная выставка 1862 г. в Лондоне, на которой произошла встреча французских и английских рабочих, которые в следующем году гневно отреагировали на совместные действия России и Пруссии, направленные на подавление польского восстания.

28 сентября 1864 г. на митинге в Лондоне, в Сен-Мартинс-холле, было положено начало деятельности Международного товарищества рабочих — Первого Интернационала. Руководил Интернационалом Генеральный совет, на местах действовали национальные секции.

Первый конгресс Интернационала состоялся в 1866 г. в Женеве. На конгрессе обсуждались написанные Марксом манифест и устав организации. Конгресс выступил за 8-часовой рабочий день, охрану женского и детского труда, отмену постоянных армий и др. Особое значение имела резолюция о профсоюзах, которая была направлена как против прудонистов и немецких лассальянцев, отрицавших необходимость профсоюзных организаций, так и против английских реформистов, сводивших деятельность профсоюзов к чисто экономической борьбе.

Генеральный совет руководил стачками, прокатившимися в 1866–1868 гг. по всей Европе. Второй конгресс был созван в сентябре 1867 г. в Лозанне. Основным был вопрос об отношении социалистов к политической борьбе. Третий конгресс Интернационала в Брюсселе в 1868 г. принял резолюцию о необходимости борьбы с милитаризмом. Также делегаты высказались за обобществление земли, железных дорог, шахт и рудников.

На четвертом конгрессе, состоявшемся в Базеле в 1869 г., проявились противоречия между марксистским и анархистским бакунистским крылом Интернационала. Последователи Бакунина отрицали значение политической борьбы рабочего класса, Маркс же, наоборот, отстаивал ее необходимость. В итоге Интернационал поддержал образование политических партий. Много копий было сломано вокруг проблемы права наследования земли. Бакунин утверждал, что отмена этого права — первоочередной шаг на пути построения социализма. Маркс же доказывал, что подобная программа оттолкнет от Интернационала крестьянство.

Зимой 1869/70 г. секции Интернационала развернули пропаганду решений Базельского конгресса по аграрному вопросу. В Великобритании была основана Лига земли и труда; в ее программу наряду с требованием национализации земли входило требование всеобщего избирательного права.

Во время франко-прусской войны Интернационал выступал с заявлениями, в которых противопоставлял «буржуазному шовинизму» единение рабочих. Развернулись массовые антивоенные выступления пролетариата. Реакция, наступившая после разгрома Парижской коммуны, нанесла тяжелый удар Интернационалу, национальные секции начали распадаться, а во Франции усилилось влияние бланкистов и бакунистов, боровшихся против влияния Маркса. В Германии вожди социал-демократической партии были брошены в тюрьмы. В Англии началась эра «рабочего либерализма».

Маркс, Энгельс и их сторонники продолжали, однако, кампанию за образование политических партий. В сентябре 1872 г. на конгрессе в Гааге Бакунин и его сторонники были исключены из Интернационала. Местопребывание Генерального совета было по настоянию Маркса перенесено в Соединенные Штаты. После своего переселения Генеральный совет Первого Интернационала просуществовал недолго; он постепенно терял свое значение и наконец в июле 1876 г., на конгрессе в Филадельфии, принял постановление о самороспуске.





УБИЙСТВО АВРААМА ЛИНКОЛЬНА



Авраам Линкольн входит в число самых уважаемых в США исторических деятелей. Его путь на вершину политического Олимпа, роль, которую он сыграл в объединении нации в тяжелый для нее момент, борьба за демократические идеалы — все это обеспечило Линкольну почетное место в пантеоне национальных героев Америки. Немалую роль в создании настоящего культа этого президента сыграла и его трагическая смерть.
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Авраам Линкольн



Линкольн родился в 1809 г. в семье бедного фермера в штате Кентукки. Семья переезжала с места на место, оказавшись в итоге в Иллинойсе. Авраам получил лишь начальное образование, зато много читал. Природные способности помогли ему стать знатоком истории, права, литературы. В молодости будущий президент сменил массу профессий, он работал клерком, землемером, почтмейстером. В начале 1830-х годов он принимал участие в войне против индейцев, и тогда же начал политическую карьеру. Несколько раз Линкольн был избран в Законодательное собрание Иллинойса. С 1847 г. Линкольн представлял свой штат в нижней палате Конгресса США. В 1856 г. он вступил в республиканскую партию, вскоре баллотировался (хотя и не прошел) в сенаторы. Уже тогда Линкольн был известным политиком. Особую славу он снискал благодаря своим выступлениям. Это был талантливый оратор, многие речи которого стали классикой американской литературы. В 1860 г. Авраам Линкольн был избран президентом США.

Практически все правление Линкольна проходило в условиях Гражданской войны. Президент сумел объединить политические силы Севера, укрепить республиканскую партию. Линкольн действовал порою жестко, прибегал к помощи судов и чрезвычайных мер. Он сформулировал две главные идеи войны — борьба за единство нации и страны и борьба за свободу народа Америки, т. е. рабов. Он добился принятия 13-й поправки к Конституции об отмене рабства. Линкольн проявил себя и как незаурядный организатор армии, лично разработав эффективную концепцию управления военными силами.

Избранный на второй срок, Линкольн в своей инаугурационной речи 2 марта 1865 г. говорил о всепрощении, об объединении усилий населения Севера и Юга на благо Америки. Но строить новое государство пришлось уже его преемникам.

Одно из самых известных политических убийств в истории произошло через пять дней после того, как капитулировала армия генерала Ли. 14 апреля Линкольн с женой собрались в театр Форда на комедию «Наша американская кузина». Актерам заранее сообщили, что в зале будет президент. Среди актеров был и Джон Уилкс Бут, южанин по происхождению, расист, люто ненавидевший Линкольна.

Молодой актер и его единомышленники уже давно готовили покушение на президента и даже совершили одну попытку, которая, правда, была сорвана. 14 апреля 1865 г. дерзкие заговорщики собирались убить не только Линкольна, но и его вице-президента Джонсона, госсекретаря Сьюарда и генерала Гранта, который в последний момент отказался идти в театр.

Бут явился в театр, вооруженный двумя револьверами и ножом. Надо сказать, что охрана президента была организована просто безобразно. Собственно, вход в президентскую ложу охранял один полицейский, который, к тому же, в начале одиннадцатого вечера отлучился со своего поста. Бут вошел в ложу и выстрелил в Линкольна в упор. Затем он перепрыгнул через барьер, упал на сцену и сломал при этом ногу. Со сцены убийца крикнул: «Смерть тиранам!» Самое поразительное, что с поврежденной ногой Бут все же смог уйти. Добравшись до запасного выхода, он вскочил на лошадь и ускакал. В тот же вечер другой заговорщик нанес ножевое ранение Сьюарду, но оно оказалось не смертельным.

К утру Авраам Линкольн скончался от полученной раны. Новым президентом согласно Конституции стал вице-президент Эндрю Джонсон. Траурная процессия, проходившая через многие штаты до столицы Иллинойса Спрингфилда (где и был похоронен Линкольн), за которой наблюдали миллионы людей, стоявших вдоль дороги, стала манифестацией американской «гражданской религии». Благодаря примеру Линкольна идея жертвы, которую должен принести каждый американец и американский народ в целом для сохранения демократических ценностей, стала одним из принципов этой «религии».

Бута и одного из его соратников настигли в Мэриленде. При задержании, несмотря на приказ брать преступников живыми, убийца президента был застрелен одним из солдат. Это, по мнению ряда исследователей, доказывает причастность к убийству секретаря по делам обороны Стэнтона.





«СЕМИНЕДЕЛЬНАЯ ВОЙНА» ПРУССИИ С АВСТРИЕЙ



Для объединения Германии с ведущей ролью в ней Пруссии Бисмарку было необходимо выиграть борьбу за гегемонию в Германском союзе у Габсбургов. Поводом для войны стал дележ добытых в войне с Данией земель. Австрия не могла присоединить полученный ею Гольштейн к своей территории, поэтому настаивала на образовании в Шлезвиге и Гольштейне независимого государства. Пруссия возражала. Бисмарк обвинил Австрию в нарушении Гаштейнской конвенции 1865 г., поскольку Австрия не пресекала антипрусской агитации в Гольштейне. «Железный канцлер» аннулировал конвенцию и выдвинул программу объединения германских государств под руководством Пруссии и без Австрии. Это предложение оттолкнуло большинство средних и мелких монархий. В будущей войне многие мелкие германские государства выступили на стороне Австрии.

Внешнеполитическая ситуация была благоприятна для Пруссии. Россия давно находилась в конфронтации с Австрией; Александр II был обязан Бисмарку за поддержку в подавлении польского восстания. Наполеон III интересовался только землями по Рейну, и Бисмарку удалось добиться его нейтралитета. На свою сторону Пруссия привлекла Италию, жаждавшую отобрать у Австрии Венецию. Тайно прусское правительство поддержало венгерских революционеров, поставив императора Франца Иосифа под угрозу восстания в тылу его «лоскутной» державы.

Бисмарк заставил противника приступить к масштабной подготовке к войне. До его сведения канцлер специально довел секретные планы, которые строил начальник генштаба Гельмут Мольтке. Тот полагал, что прусская армия должна начать действовать без дипломатических предупреждений. Узнав об этом, Маршальский совет Австрийской империи решил усилить контингент в Богемии. Прусская пресса раздула эти действия до размеров широкомасштабной подготовки к войне. 27 апреля Австрия объявила общую мобилизацию, в мае свою мобилизацию начала и Пруссия. Реформированная система набора войск позволила ей гораздо быстрее подготовить армию.

Уже 7 июня 1866 г. пруссаки приступили к изгнанию австрийцев из Гольштейна. 15 июня они начали военные действия против еще не сформированных германских армий. Только саксонские войска были заблаговременно приведены в готовность и отошли из Саксонии, куда вторглись пруссаки, в Богемию.

Главный фронт против Пруссии образовывали Австрия и Саксония в Богемии. Второй театр представляли Ганновер и Гессен, вклинившиеся в Северную Германию. Третий театр — южногерманский — здесь лишь ожидались действия германских союзников Австрии.

Борьбу с германскими государствами Мольтке решил вести лишь ограниченными силами, основные силы были направлены в Богемию. Он учел новые факторы — железные дороги. Из внутренних областей Пруссии к австро-саксонской границе вело пять железнодорожных линий. Гениальный военный тактик принял решение высаживать войска на конечных станциях всех линий. Фронт развертывания, таким образом, оказался беспрецедентно широким. При усовершенствованной связи и увеличившейся численности войск держать части локоть к локтю не было надобности. Мольтке, наоборот, был ярым противником «крайности сосредоточения», нагромождения в одном месте больших масс. Он считал, что такое сосредоточение необходимо только во время боя. Прусская армия получила приказ «врозь идти, вместе драться».

22 июня пруссаки начали вторжение в Богемию — с северо-запада, из Лаузица — 1-я и Эльбская армии под общей командой принца Фридриха Карла. 2-я армия переходила границу из Силезии на пять дней позже. Она наступала через горы под командованием кронпринца прусского.

Австрийцы не могли передвигаться так же быстро и слаженно. После непродолжительного движения вперед они начали отход назад. Император дал возражавшему командующему Бенедеку приказ остановиться, чтобы дать противнику генеральное сражение. Мольтке же категорически отказался соединять свои армии перед фронтом неприятеля.

Решающее сражение состоялось 3 июля при Кениггреце (оно же — битва при Садовой). Австрийцы расположились так, чтобы вести оборонительное сражение на два фронта между реками Быстрица и Эльба. План Мольтке полностью оправдал себя, с самого начала похода в Богемию армии шли раскрытыми «клещами», и их щипцы почти сомкнулись именно в момент сражения, зайдя с флангов противника. Многим австрийцам удалось отойти за Эльбу, но они потерпели полное поражение. Потери пруссаков в битве при Садовой составили 9 тысяч убитыми и ранеными, австрийцев более 22 тысяч убитыми и ранеными, 19 тысяч пленными. Прусские офицеры долго не могли уяснить себе размеры одержанной победы.

7 июля началось дальнейшее продвижение пруссаков. Судьба австрийской столицы была, казалось, предрешена. Военная партия в Пруссии требовала обязательного ее взятия и триумфального парада на главной площади. Но против был хитрый Бисмарк. Унижение Австрии могло привести к нежелательным для Пруссии последствиям. В побежденной империи Бисмарк видел будущего союзника в европейских делах. Европейские державы вряд ли положительно восприняли неумение Пруссии умерять свои амбиции. Рассказывают, что канцлер чуть ли не валялся в ногах у короля со слезами на глазах и кричал: «Не трогайте Вену!»

23 августа в Праге был заключен мир, исключивший Австрию из Германского союза. Бисмарк убедил Вильгельма отказаться от аннексии Саксонии и Баварии. Австрия уступила Венецию Италии, а Гольштейн — Пруссии, уплатила небольшую контрибуцию. Ганновер, Кургессен, Нассау, Гессен-Гомбург и Франкфурт-на-Майне были присоединены к Пруссии, которой теперь принадлежало две трети территории и населения германских государств. 21 государство севернее Майна вошло в новый Северогерманский союз под эгидой Пруссии. В ведение прусского короля как главы союза были переданы внешняя политика и военные вопросы. Четыре германских государства (Бавария, Вюртемберг, Баден и Гессен-Дармштадт) были обязаны выплатить небольшие контрибуции и заключить военные союзы с Пруссией. Окончательное объединение Германии было не за горами.






РЕВОЛЮЦИЯ МЭЙДЗИ
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Император Муцухито



Долгая политика изоляционизма, которой придерживались сегуны в эпоху Токугава, консерватизм, присущий восточному обществу, особенности географического положения островного государства привели к тому, что еще в середине XIX в. в Японии существовал традиционный феодализм. Верхушку феодального класса составляли правивший сёгун и его род, оттеснившие на второй план императора и его окружение, вассалы сегуна, а также полузависимые от центральной власти князья. Правительство сегуна называлось бакуфу — так раньше называлась ставка полководца, которыми были первые сегуны. Мелкое дворянство — самураи — владело сравнительно небольшими земельными участками, и их доходы постоянно уменьшались. Крестьяне были прикреплены к земле, в городе существовали феодальные ремесленные цехи и купеческие гильдии.

В середине XIX в. Япония находилась в состоянии глубокого социально-политического кризиса, обусловленного разложением феодального строя, сдерживавшего дальнейшее развитие страны. Усиление эксплуатации в условиях низкого уровня развития сельскохозяйственной техники вело к разорению крестьянства. В стране практически непрерывно происходили крестьянские волнения, которые с необычайной жестокостью подавлялись правительством.

Однако история все же двигалась своим чередом. Так или иначе, но происходил процесс первоначального накопления капитала, товарно-денежные отношения охватывали и деревню, возникали мануфактуры. Но на пути капиталистического развития становилась феодальная регламентация, узость внутреннего рынка. Ухудшилось и внешнеполитическое положение. В 1858 г., оказавшись перед угрозой американской военной интервенции, Япония пошла на подписание неравноправного договора, по которому она не могла устанавливать выше определенного процента таможенные пошлины на ввозимые из США товары, должна была признать экстерриториальность американцев в Японии и т. д. Вскоре аналогичные договоры были подписаны и с европейскими державами (Англией, Голландией, Францией и др.).

Этими кабальными соглашениями дело не ограничилось. В 1862 г. английский флот подверг бомбардировке город Кагосима, чтобы вынудить японские власти уплатить огромную контрибуцию за убийство английского гражданина. В 1864 г. объединенный флот США, Англии, Франции и Голландии обстрелял крепость Симоносеки, вынудив японские власти к удовлетворению требований о беспрепятственном прохождении судов через Симоносекский пролив. Опасность колониального порабощения Японии была очевидной. В этих условиях прогрессивная часть японского общества начала связывать проблемы на внешнем фронте с феодальной отсталостью страны, неспособностью старого правительства обеспечить развитие страны и ее независимость. Начавшееся подобным образом оппозиционное движение привело к свершившейся в конце 60-х годов XIX в. революции Мэйдзи (в переводе — «просвещенное правительство»).

Революция, по сути, представляла собой целую череду событий, происходивших с 1866 по 1869 г. Против существующего порядка выступили крестьяне, рабочие, ремесленники, торгово-промышленная буржуазия, самураи и даже многие князья, главным образом из юго-западных княжеств, наиболее развитых в экономическом отношении. Во главе движения оказались дворяне. Была сформулирована конкретная задача — ликвидировать сёгунат, восстановить власть императора и от его имени провести необходимые реформы.

В 1866 г. сформировался альянс между Сайго Такамори, лидером клана Сацума, и Кидо Такаёси, лидером клана Теею, положивший начало Реставрации Мэйдзи[121]. Два этих лидера поддерживали императора (14-летнего Муцухито). Ранее эти кланы враждовали друг с другом. Их альянс был организован с помощью Рема Сакамото, с целью свержения правления бакуфу и восстановления императорской власти.

В октябре 1867 г. руководители движения потребовали у сегуна немедленной передачи верховной власти императору и объявили сбор военных сил, поддерживавших императора. 9 ноября 1867 г.

15-й сёгун Токугава, Токугава Ёсинобу, «передал свои полномочия в распоряжение императора» и через 10 дней подал в отставку. Фактически это и было «реставрацией», хотя у Ёсинобу все еще оставалась значительная власть. 3 января 1868 г. император перенес свою резиденцию из Киото в Эдо (который был переименован в Токио) и издал манифест о восстановлении собственной власти. В том же месяце началась Война Босин (война года Дракона). В битве Тоба Фусими армия кланов Сацума и Теею одержала победу над армией бывшего сегуна, что позволило императору лишить Ёсинобу какого-либо влияния. Война закончилась в мае 1869 г. осадой форта Хакодатэ на острове Хоккайдо. Поражение армий бывшего сегуна положило конец периоду Реставрации Мэйдзи.

Надо сказать, что реальная власть оказалась не в руках императора, а у олигархической группировки — крупных даймё. Однако даже это привело к ряду либерально-буржуазных реформ. Некоторая европеизация, прогрессивные реформы вызывали противодействие со стороны почитавших «рыцарский дух» прошлого самураев, что выливалось в мятежи и заговоры. Но, в конечном счете, реформаторы делали свое дело. Япония бросилась наверстывать упущенное и к концу XIX в. превратилась в мощного игрока на международной арене, стремившегося включиться в империалистический раздел мира. Развитие капитализма шло в этой стране параллельно с милитаризацией.

В начале 1880-х годов появилась первая буржуазная политическая партия Японии, а в 1889 г. была принята буржуазная конституция. Она юридически утвердила статус императора как главы государства, наделенного широкими полномочиями. Были закреплены и функции двухпалатного парламента, и кабинета министров.

Японское государство не только стимулировало развитие частного предпринимательства, но и само активно участвовало в промышленном строительстве. Государственной казной финансировалось строительство большого числа военных предприятий, железных дорог и т. д. Как и другие развитые страны, в свое время Япония вступила в эпоху монопольного капитала. Быстро росла финансовая мощь японских концернов — «Мицуи», «Мицубиси» и др.

Важное значение имела реорганизация судебной системы в соответствии с европейскими принципами. Судебное следствие должно было основываться на принципах гласности и состязательности. Были запрещены пытки при разрешении дел, в уголовном порядке преследовалась кровная месть.

В 1871 г. были ликвидированы княжества и вместо них созданы префектуры. Были приняты законы о равенстве всех сословий, свободе выбора профессий и передвижения по стране. Значительные изменения произошли в аграрной сфере. В 1872–1873 гг. была проведена земельная реформа, законодательно закрепившая частную собственность на землю за теми, кому она фактически принадлежала на момент начала реформы. Земля оказалась в основном в руках новых помещиков и зажиточного крестьянства. За подавляющим большинством крестьян были закреплены ничтожные земельные наделы. В июне 1873 г. был принят закон об отмене всех феодальных податей и повинностей и о введении ежегодного денежного налога в размере 3 % от цены земли.

Впрочем, японское государство, сохраняя феодальные пережитки во многих сферах жизнедеятельности японского общества, еще долго уступало по уровню развития Европе и США. В социальной области существовали не только полуфеодальное помещичье землевладение, кабальная эксплуатация крестьян-арендаторов, засилье ростовщиков, сословные различия, но и жесточайшие формы эксплуатации промышленниками рабочей силы в деревне. Феодальные пережитки выражались и в абсолютистском характере японской монархии с преобладающей ролью помещиков, сохранявшемся вплоть до Первой мировой войны.





ОТКРЫТИЕ СУЭЦКОГО КАНАЛА



Идея соединить Средиземное и Красное моря и, тем самым, значительно облегчить сообщение между Европой и Азией была не нова. Тем более, что все необходимые данные по географии местности, удобной для прокладки канала, были известны еще в глубокой древности. Уже в VI в. до н. э. египетский фараон Нехо решил претворить подобный план в жизнь. Было начато строительство, во время которого погибли 120 тысяч рабов, но достроить канал до конца не удалось. Около 500 г. до н. э., после завоевания Египта персами, царь Дарий возобновил проект и засвидетельствовал в надписи на плите, что канал он завершил. Геродот в V в. до н. э. сообщал, что этот канал соединял два моря не по прямой и, чтобы пройти его, кораблю требовалось четыре дня. Он был достаточно широк для того, чтобы две лодки с тремя веслами на каждой могли плыть рядом. Вероятно, канал Дария проходил восточнее Нила и, как и нынешний канал, пересекал озеро. При римлянах канал был усовершенствован. Много столетий спустя, в 776 г. уже нашей эры, после завоевания арабами Передней Азии, Египта, других стран Северной Африки движение по каналу было закрыто. В последующие одиннадцать столетий его засыпало песком. Долгое время никто не мог осуществить то, что удалось персидскому царю. Путь в Индию прокладывался по суше и по морю — в обход Африки.
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На Суэцком канале



С началом эпохи Великих географических открытий мысль о новом прорытии канала возникала много раз. Особенно в странах, которые были лишены возможности выйти на океанские просторы, на которых господствовали испанцы, португальцы, а затем и англичане с голландцами. Так, Суэцкий перешеек привлекал взоры венецианцев, «запертых» в Средиземном море и стремительно терявших свои позиции в мировой торговле. Затем идеи строительства канала получили широкое распространение во Франции, также не находившейся в ряду великих морских держав. Однако планы как Людовика XIV, так и Наполеона Бонапарта провалились.

Тем временем Англия продолжала вытеснять Францию с морских просторов. Установив свой контроль над важнейшими пунктами в Средиземном и Красном морях, англичане осуществляли сообщение между Александрией и Суэцем по суше и не поддерживали планы сооружения канала, которые возникали в головах политиков других государств. Так, яростным противником постройки Суэцкого канала в середине XIX в. был британский премьер-министр Пальмерстон. Хотя канал сокращал расстояние между Лондоном и Бомбеем на 7343 км, британское правительство сделало все, чтобы воспрепятствовать этому проекту. Оно осуждало его как физически невыполнимый и нерентабельный. Но одновременно специалисты из многих стран включались в исследование возможностей осуществления проекта. В 1846 г. образовалось международное общество по исследованию проблемы Суэцкого канала. В этих исследованиях важную роль сыграли французы Талабо, Дюфур-Феронс, Линан и Мужель, австриец Негрелли, англичанин Стефенсон.

В конце концов Лондону пришлось сдаться. Политическая ситуация более не позволяла пренебрегать интересами Франции. Реализацию проекта взял на себя дипломат, предприниматель и авантюрист Фердинанд де Лессепс, с 1831 по 1838 г. бывший французским консулом в Каире. В 1854 г. он получил от правителя Египта Мохаммеда Саида-паши концессию на строительство Суэцкого канала на льготных условиях. Ведущее место в концессии занимала созданная Лессепсом «Всеобщая компания Суэцкого канала». Египетское правительство получило 44 % всех акций, Франция — 53 % и 3 % приобрели другие страны. По условиям концессии акционерам полагалось 71 % прибылей, Египту — 15 %, основателям компании — 10 %. Британцы, которым был выгоден более короткий путь в Индию, не купили ни одной акции.

Строительство канала началось в апреле 1859 г. и продолжалось не шесть лет, как предполагалось изначально, а более десяти. Канал должен был начинаться севернее Суэца и потом по прямой линии, пересекая озеро Тимсах и Горькие озера, двигаться к Средиземному морю. Со дня празднества по поводу начала строительства и вплоть до состоявшейся через десять лет церемонии открытия работами руководил де Лессепс. Основные работы на Суэцком канале производились египтянами, которых набирали принудительно по 60 тысяч человек в месяц. Многие из них погибли от непосильного труда и эпидемий.

Длина готового канала составляла 160 км, глубина — 8 м, ширина по зеркалу воды — 60–110 м, а по дну — 22 м. Чтобы прорыть его, потребовалось переместить 75 млн м3 земли. Через каждые десять километров была вырыта запасная бухта. Канал был построен без шлюзов. Сегодня ширина канала составляет 200 м и нет ни одного места, где глубина была бы менее 15 м. Канал связывает районы Ближнего и Среднего Востока с Западной Европой, обеспечивает ее связи с Азией, Австралией, Восточной Африкой.

Пышная церемония открытия Суэцкого канала состоялась 17 ноября 1869 г. Композитору Джузеппе Верди к этому событию заказали сочинить оперу. Так была создана его «Аида», премьера которой, впрочем, состоялась в Каире только в 1871 г. 48 кораблей прибыли в Порт-Саид (возникший на Средиземном море по ходу строительства), затем флотилия двинулась через канал, на первом корабле плыла французская императрица Евгения (жена Наполеона III). В церемонии приняли участие многие коронованные особы из Европы и других континентов.

С момента своей постройки Суэцкий канал стал играть стержневую роль в египетской истории. Громадные расходы на строительство Суэцкого канала осложнили экономическое положение Египта. Пользуясь этим, британское правительство купило в 1875 году у Исмаила-паши египетскую долю акций Суэцкого канала. Через 5 лет египетское правительство было вынуждено продать свое право на 15 % прибылей от Суэцкого канала французскому банку.





ФРАНКО-ПРУССКАЯ ВОЙНА
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Наполеон III и Бисмарк



Пруссия вплотную подошла к решению сверхзадачи — объединению Германии, но сделать последний шаг можно было, только сломив сопротивление Франции. В 1869 г. Бисмарк предложил Баварии и Вюртембергу, двум важнейшим государствам Южной Германии, примкнуть к Северогерманскому союзу и провозгласить его президента — прусского короля — германским императором. Местные лидеры дали Бисмарку отрицательный ответ и вступили в тайные переговоры с Францией об оказании им поддержки в случае войны с Пруссией. Для того чтобы склонить южно-германские земли на свою сторону, «железному канцлеру» была нужна война, но такая, в которой агрессию первой проявляла бы Франция. В атмосфере подъема националистических настроений немцев было легче склонить на свою сторону.

Для того чтобы вызвать недовольство Франции, Бисмарк и Мольтке убедили Вильгельма I выдвинуть претендентом на освободившийся испанский престол, который давно находился под влиянием французов, принца из рода Гогенцоллернов.[122] Франция не могла закрыть глаза на этот явный вызов. В Эмс, где отдыхал прусский король, прибыл французский посол, который попросил дать его правительству гарантии, что пруссаки более никогда не будут выдвигать Гогенцоллернов на пост короля Испании. Вильгельм отказался дать такие гарантии; когда же посол попросил новой аудиенции, король отказал ему в приеме и передал, что сказал свое последнее слово. Обо всем этом советник Вильгельма I сообщил в телеграмме Бисмарку. Канцлер отредактировал эмсскую депешу, придав ей оскорбительный для Франции характер. Сообщение было опубликовано в германской прессе. 19 июля 1870 г. Франция объявила Пруссии войну.

Состояние вооруженных сил Франции было далеко не лучшим. Неудачная военная экспедиция в Мексику привела к резкому сокращению расходов на армию. Достойного мобилизационного плана у страны не было, серьезно отставала от прусской французская артиллерия. Впрочем, ружья Шаспо превосходили по дальности и надежности действия прусские ружья Дрейзе. Французский план войны предусматривал сбор на границе 250–300-тысячной армии в течение двух недель. Было решено выставить на границе две армии: армию Базена в Лотарингии, впереди Меца, и армию Мак-Магона в Эльзасе. Войска должны были быстро перейти в наступление, форсировать средний Рейн, что привело бы к отколу Южной Германии от Северогерманского союза, спровоцировало бы выступление Австро-Венгрии и помощь Италии. Затем следовало наступать на Берлин. Однако в две недели такую армию на границе Франция собрать не могла.

Куда обоснованнее выглядел план, составленный Мольтке. Начальник генштаба решил не выделять больших сил на случай возможного выступления Австрии на стороне Франции. Мольтке предполагал действовать на внутренних линиях между двумя театрами войны. Обладая передовой системой мобилизации, он мог рассчитывать успеть разбить немобилизованные силы Франции, а потом успеть перебросить войска на восток.

Мольтке верно определил количество французских войск и пункты их сосредоточения. Он учел расположение железных дорог, которые позволяли гораздо легче накопить большой кулак на границе Эльзаса, чем по соседству с Голландией и Бельгией, и выбрал обход французов с юга и оттеснение их к бельгийской границе.

Немцы быстро мобилизовали вдвое большую армию, нежели французы. Свыше полумиллиона германцев развертывалось на фронте от Трира до Карлсруэ, оттуда Мольтке требовал скорейшего выступления армий: 1-я и 2-я армии — в Лотарингию, а 3-я — в Эльзас. Таким образом, уже во Франции армии должны были как можно быстрее перейти к традиционному образу действий «по Мольтке» — наступлению по сходящимся направлениям.

4 августа при Виссамбурге и 6 августа при Верте была разбита южная группировка французских войск под командованием Мак-Магона. При Форбаке 6 августа прусские войска нанесли поражение и северной группировке Базена. На этом участке фронта развернулись бои вокруг крепости Мец. 14 августа французы вновь были разбиты на восточном берегу реки Мозель, а через два дня — на западном берегу. 18-го числа состоялись наиболее упорные бои при Сен-Прива — Гравелот.

Вечером селение Сен-Прива было занято прусской гвардией. В этом сражении французы потеряли 13 тысяч, а немцы — свыше 20 тысяч человек. Данная битва показала, как солдаты на поле боя стихийно находят новую тактику в условиях плотного огня противника. Прусские гвардейцы стали рассыпаться в цепь, передвигаться перебежками, вопреки всем уставам и проведенным учениям и парадам.

Рейнская армия маршала Базена отошла под прикрытие фортов Меца. Началась блокада крепости. Армия Мак-Магона по требованию французского правительства двинулась к Мецу на выручку Рейнской армии Базена, хотя Мак-Магон был резко против этого скорее политического (для успокоения населения), нежели военного решения. Настояния французского командования привели, в конечном счете, к катастрофе.

23 августа Шалонская армия маршала Мак-Магона двинулась к Мецу на выручку Базену. Движение Мак-Магона не только не скрывалось, а муссировалось на страницах французской печати. Поэтому Мольтке вовремя узнал о маневре французов и направился вдогонку Шалонской армии. Дойдя до Бомона, французы наткнулись на объединенные силы Маасской и 3-й германской армий. 30 августа сражение при Бомоне окончилось неудачей для французов. Мак-Магон отступил за Маас к крепости Седан, где был зажат на узком пространстве между правым берегом Мааса и бельгийской границей.

Быстрое, энергичное отступательное движение по единственной дороге Седан — Мезьер, начатое в ночь на 1 сентября, могло бы еще спасти армию Мак-Магона. Однако сражение при Бомоне не было использовано для того, чтобы найти выход из политического тупика: Наполеон III, находившийся при армии, был озабочен лишь тем, чтобы скрыть от Франции разгром еще одного корпуса, и телеграфировал об этом сражении, как о незначительной стычке.

1 сентября 1870 г. началось знаменитое сражение при Седане. К 12 часам французская армия находилась уже в полном окружении. Гаренский лес, в котором сосредоточились основные силы французов, непрерывно обстреливался. Французские батареи не могли соперничать с германскими пушками Круппа.

Последнюю отчаянную попытку прорвать кольцо предприняла французская кавалерия. Под шквальным огнем артиллерии и сильно пересеченной местности французская кавалерия генерала Галифе атаковала пехоту пруссаков, кирасиры внезапно появились из Голье и прошлись по тылам противника, но в долине Мааса наткнулись на прусских гусар и поскакали далее на север.

Около трех часов дня французы со всех концов поля боя начали отход к Седану. До 500 орудий с обоих берегов Мааса громили отступавших. Начался штурм немцами Гаренского леса. Через два часа сражение было завершено, а еще раньше капитулировала крепость Седан. Наполеон III приказал поднять над ратушей белый флаг и отправил почтительную записку Вильгельму I. Сражение при Седане стало решающим в ходе франко-прусской войны. Потери французов в нем составили 3 тысячи человек убитыми, 14 тысяч ранеными, 21 тысяча пленными, еще 63 тысячи человек сдались в Седане, а 3 тысячи были разоружены в нейтральной Бельгии. Пруссаки потеряли 460 офицеров и 8500 солдат.

Разгром армии Мак-Магона открыл пруссакам дорогу на Париж, а пленение императора Наполеона III стало концом монархии во Франции.





ПАРИЖСКАЯ КОММУНА. УСТАНОВЛЕНИЕ III РЕСПУБЛИКИ ВО ФРАНЦИИ
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Бельвиль, март 1871 года. Баррикады



К моменту начала франко-прусской войны в самой Франции накопилась масса проблем, связанных с недостатками режима Наполеона III. Лишив широкие слои буржуазии фактических политических прав, бонапартизм дал ей полный простор биржевой и спекуляционной деятельности. В стране наблюдался небывалый промышленный подъем и такое же небывалое количество финансовых скандалов, в которых регулярно был замешан и двор. Сам император пользовался услугами разнообразных аферистов. Его внешняя политика была авантюрна и порой неоправданно агрессивна. Положение выросшего рабочего класса оставалось не на высоте. Рост цен обгонял рост зарплаты, население платило тяжелые налоги.

К концу существования империи буржуазия открыто выражала недовольство и требовала предоставления ей широких политических прав. В мае 1869 г. прошли выборы в Законодательный корпус. Победу одержала республиканская оппозиция. Лидером республиканцев стал Леон Гамбетта. Повсюду проходили митинги и демонстрации, самой крупной из которых была манифестация на похоронах журналиста Виктора Нуара, убитого Пьером Наполеоном Бонапартом во время обсуждения условий предстоящей дуэли. 12 января 1870 г. за его гробом шло около 200 тысяч человек, которые пели «Марсельезу» и несли красные знамена.

Для Наполеона III война с Пруссией являлась способом поднятия международного престижа, отвлечения внимания от внутренних проблем. Французские власти считали, что с Пруссией они справятся без проблем. На деле все оказалось гораздо хуже. Такого быстрого и страшного поражения армии никто не ожидал. В Париже официальное известие о Седанской катастрофе было получено 3 сентября после полудня. Возмущение масс обратилось против Наполеона III и государственных учреждений империи. 11 августа был принят закон о создании Национальной гвардии, в состав которой должны были входить все французы старше 21 года.

К полудню 4 сентября толпы людей подошли к дворцу, где заседал Законодательный корпус. Двигаясь вперед с криками «Да здравствует республика!», они прорвали 3-тысячный кордон войск, жандармерии и отрядов Национальной гвардии буржуазных кварталов и захватили дворец.

Манифестанты и часть депутатов во главе с Фавром и Гамбеттой направились в ратушу. На площади перед ратушей толпа требовала провозглашения республики. Вечером была провозглашена III республика. Было создано Правительство национальной обороны, куда вошли буржуазные республиканцы. Осенью 1870 г. правительство собрало значительные силы для продолжения войны с Пруссией, что оказалось для немцев полной неожиданностью. Впрочем, германские войска действовали достаточно уверенно. Они заняли значительную часть территории Франции, армия Базена в Меце вынуждена была сдаться.

Франция была в критическом состоянии. Под Парижем находились германские войска. Революцию продолжали уже более решительно настроенные рабочие. Вспыхивали восстания с требованиями провозглашения Коммуны. 28 января 1871 г. между Францией и Пруссией было заключено перемирие. Правительство национальной обороны передало свои полномочия Учредительному собранию, которое 11 февраля было созвано в Бордо. Оно поручило Тьеру, как новому главе правительства, начать мирные переговоры с Пруссией.

Тьер принял тяжелые для Франции условия, подписав 26 февраля Версальский прелиминарный договор. Однако радикально настроенное население продолжало бунтовать. Попытка правительства обезоружить пролетарские округа столицы и арестовать членов ЦК Национальной гвардии, предпринятая в ночь на 18 марта, провалилась. Гвардейцы дали отпор правительственным войскам и заняли правительственные учреждения. Правительство Тьера бежало в Версаль. Над ратушей Парижа 18 марта 1871 г. было поднято красное знамя.

28 марта была провозглашена Парижская коммуна. В ее состав входило по 30 представителей от рабочих и интеллигентов (журналисты, врачи, педагоги, адвокаты и др.). Одним из руководителей был признанный вождь рабочего движения Л. Варлен. В борьбе за Коммуну участвовали революционеры других стран: поляк Я. Домбровский, русский П. Лавров и др.

Новый аппарат власти строился на демократических принципах: выборность, ответственность и сменяемость всех должностных лиц. Коммуна была одновременно законодательным и исполнительным органом. Комитет общественного спасения (из пяти членов Коммуны) был наделен широкими правами в отношении всех комиссий.

Коммуна установила жалованье государственным служащим, равное зарплате квалифицированного рабочего, отделила церковь от государства. Были списаны долги населения по квартплате, запрещены произвольные вычеты из зарплаты рабочих и служащих, введен обязательный минимум зарплаты, организован рабочий контроль над производством на крупных предприятиях и т. п.

В конце марта 1877 г. произошли первые столкновения между коммунарами и сторонниками версальского правительства. Помощь правительству Тьера оказало командование немецких оккупационных войск: 60 тысяч французских солдат было отпущено из плена для пополнения версальской армии. 2 апреля версальцы начали наступление на Париж. 3 апреля отряды Национальной гвардии двинулись на Версаль, но этот поход был плохо организован; 4 апреля наступавшие колонны были отброшены назад с большими потерями. Несмотря на все трудности (недостаточная оснащенность артиллерией, нехватка квалифицированных командиров), коммунары оказывали врагу стойкое сопротивление.

21 мая версальцы вступили в Париж. Еще целая неделя потребовалась им для того, чтобы полностью овладеть городом. Особенно упорным было сражение на кладбище Пер-Лашез. Общее число расстрелянных, сосланных на каторгу, заключенных в тюрьмы составило около 70 тысяч человек.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ГЕРМАНСКОЙ ИМПЕРИИ



К началу XIX в. в составе «Священной Римской империей германской нации» числилось более 300 государств. Эти государства формально находились в подчинении императора и имперского сейма, но практически обладали полной независимостью. Завоевания Наполеона положили конец существованию Священной Римской империи. С 1806 по 1813 г. на территориях Западной Германии был образован Рейнский союз, который попал в подчинение Франции. После поражения Наполеона под Лейпцигом в 1813 г. Рейнский союз распался.

На Венском конгрессе был создан Германский союз — объединение государств под гегемонией австрийских Габсбургов в составе 34 государств и 4 вольных городов. Правящим органом Германского союза был так называемый Союзный сейм. Председательство в союзе принадлежало Австрии.

Германский союз просуществовал до 1866 г. и был ликвидирован после разгрома Австрии в войне с Пруссией. Под именем Северо-Германского союза возникло новое государство. Управление союзом отдавалось прусскому королю («президенту»). Вне союза оставались южные немецкие государства: Бавария, Саксония, Вюртемберг, Баден и др. Таким образом, объединение Германии не было завершено. Эту проблему решила франко-прусская война.

19 сентября 1870 г. германские войска окружили Париж. Генеральный штаб германской армии разместился в Зеркальном зале Версальского дворца. Именно здесь Отто фон Бисмарк решил объявить об объединении Германии в единое государство. Большие успехи в войне против Франции, которую вела уже объединенная армия под прусским руководством, породили волну патриотического подъема в германских государствах. Южногерманские державы, которые надеялись на помощь Франции в борьбе против гегемонии Пруссии, по ходу войны присоединились к Северо-Германскому союзу.

9 декабря 1870 г. рейхстаг Северо-Германского союза постановил, что уже фактически объединенное государство должно называться Германской империей. 18 января 1871 г. в Зеркальном зале было торжественно провозглашено ее создание. Король Пруссии 74-летний Вильгельм I был объявлен кайзером, наследственным императором всей Германии. Имперская конституция закрепила в объединенной Германии гегемонию Пруссии. Канцлером нового государства был назначен Бисмарк. Возникновение Германии в центре Европы коренным образом меняло расстановку сил. Дальнейшая борьба за сферы влияния молодого милитаризованного государства, возникшего благодаря трем агрессивным войнам, определила трагическую историю мира в первой половине следующего, XX в.

28 января 1871 г. было заключено перемирие с Францией. Германским войскам передавалось большинство французских фортов, оружие и боеприпасы, Париж выплачивал 200 миллионов франков контрибуции. К этому времени германские войска оккупировали свыше 1/3 территории Франции с населением более 10 миллионов человек.

26 февраля в Версале был подписан прелиминарный мирный договор. 1 марта немецкие войска вошли в Париж. Но после получения известия о ратификации прелиминарного договора Национальным собранием Франции они 3 марта были выведены из французской столицы.

В борьбе против Парижской коммуны немцы оказали содействие версальскому правительству Тьера. Вместе с тем, в ходе дипломатических переговоров руководители Германии пытались использовать трудное положение Франции, чтобы ухудшить для нее условия мирного договора. По Франкфуртскому миру 10 мая 1871 г. Франция передала Германии промышленно развитые и важные в стратегическом отношении области Эльзас и северо-восточную часть Лотарингии, обязалась выплатить 5 млрд франков контрибуции, до уплаты которой в некоторых регионах страны размещались германские оккупационные войска.

По новой германской конституции в состав новообразованной империи вошли 22 монархии и несколько вольных городов. Конституция наделила эти государства незначительной самостоятельностью, постепенно сокращавшейся. На долю Пруссии приходилось свыше половины всей территории Германской империи и 60 % населения страны. Император был главой вооруженных сил, назначал чиновников империи. Члены верхней палаты империи — бундесрата — назначались правительствами союзных государств. Председателем палаты был канцлер, назначаемый прусским королем. От Пруссии зависело отклонение любого законопроекта.

Нижняя палата парламента сохранила название рейхстаг. Он избирался сначала на 3 года, затем (с 1887 г.) на 5 лет «посредством всеобщих и прямых выборов с тайной подачей голосов». Фактически рейхстаг не обладал реальной властью. На долю местных правительств приходилось главным образом исполнение имперских законов.





ОТМЕНА НЕЙТРАЛИЗАЦИИ ЧЕРНОГО МОРЯ И ФОРМИРОВАНИЕ ЛИГИ ТРЕХ ИМПЕРАТОРОВ



В 1856–1882 гг. Министерство иностранных дел России возглавлял А. Горчаков. Он выступил за временный отказ от активной политики в Европе. Горчаков требовал подчинения внешней политики внутренней, стремился к мирному разрешению международных конфликтов.

Задачами российской внешней политики являлись восстановление утраченных после Крымской войны позиций на Балканах, отмена нейтрализации Черного моря[123], изменение режима эксплуатации проливов в пользу России. России был необходим выход из международной изоляции. Александр II видел его в союзе с Пруссией, а Горчаков — с Францией.

В марте 1859 г. в Париже был заключен тайный франко-русский договор. Однако этот союз оказался непрочным из-за связи Франции с соперником России — Англией и нежелания Наполеона III способствовать усилению России на Балканах. Союз между Россией и Францией распался в 1863 г. из-за позиции последней в польском вопросе.

Царизм поощрял созданный в 1866 г. антитурецкий Балканский союз в составе Сербии, Черногории, Греции и Румынии. Однако западные державы отказались поддержать меморандум Горчакова, содержавший предложения дать автономию ряду балканских провинций Турции. В августе 1867 г. в Зальцбурге было подписано соглашение Наполеона III и Франца Иосифа о сохранении Османской империи в ее нынешних границах. Австрийская дипломатия содействовала распаду Балканского союза в 1868 г. В этих условиях Россия сблизилась с Пруссией. В 1868 г. было достигнуто устное соглашение о том, что за содействие в отмене нейтрализации Черного моря Россия будет соблюдать благожелательный нейтралитет в случае франко-прусской войны. Когда Франция объявила войну Пруссии, Россия выступила с заявлением, что если Австро-Венгрия вступит в войну, Россия последует ее примеру. Наполеон III потерпел сокрушительное поражение, а именно Франция являлась одним из главных гарантов Парижского мирного договора 1856 г. 31 октября 1870 г. Горчаков направил циркуляр российским послам о том, что Россия более не считает себя связанной постановлениями, ограничивающими ее суверенитет на Черном море.

В Западной Европе документ произвел впечатление разорвавшейся бомбы. Пруссия выступила за созыв конференции держав, подписавших Парижский трактат. Лондонская конференция открылась в январе 1871 г., а 13 марта был подписан «Договор об изменении некоторых статей Парижского трактата 1856 г.», ставший крупным дипломатическим успехом Горчакова. Конференция отменила нейтрализацию Черного моря: России и Турции разрешалось держать на Черном море неограниченное количество своих военных кораблей. Оставался в силе установленный Парижским договором принцип закрытия проливов для иностранных военных кораблей, но в него в качестве «вознаграждения» Турции было внесено дополнение: ей предоставлялось право открывать проливы в мирное время для военных судов дружественных держав, если Порта сочтет это нужным для соблюдения условий Парижского договора. Таким образом, угроза нападения на Россию со стороны Черного моря сохранялась.

Россия, имея противоречия с Англией в Средней Азии, на Ближнем и Среднем Востоке, дорожила благожелательной позицией Германии в восточном вопросе. Австро-Венгрия также рассчитывала на германскую поддержку в Юго-Восточной Европе. Бисмарк стремился играть роль посредника при решении спорных вопросов между Россией и Австро-Венгрией на Балканах.

В сентябре 1872 г. в Берлине прошла встреча Франца Иосифа, Вильгельма I и Александра II, а также министров Андраши, Бисмарка и Горчакова, во время которой была достигнута устная договоренность о поддержании статус-кво на Балканах и о невмешательстве во внутренние дела Османской империи. Во время встречи с Андраши Бисмарк заявил о поддержке Германией Австро-Венгрии на Балканах, а в беседе с Горчаковым канцлер подчеркнул, что поддержку Берлина получат только согласованные действия Петербурга и Вены.

В марте 1873 г., во время визита Вильгельма I и Бисмарка в Петербург, была подписана военная конвенция, согласно которой если какая-либо европейская держава нападет на одного участника конвенции, другой участник окажет военную помощь. В июне 1873 г. состоялся визит Александра II и Горчакова в Вену, закончившийся подписанием российским и австрийским императорами договора о том, что в случае угрозы войны стороны договариваются относительно совместного образа действий. В октябре 1873 г. к конвенции присоединилась Германия. Тем самым было положено начало Союзу трех императоров, который фактически носил характер консультативного акта. Соперничая на Балканах, и Россия, и Австро-Венгрия рассчитывали на поддержку Германии, а немцы же хотели установить свою гегемонию в Европе посредством окончательного подавления (или еще большего ослабления) Франции.

Впрочем, у трех государств было слишком много противоречий. Австрия и Россия не давали Германии проявить агрессию в отношении Франции. Австрия и Германия старались противодействовать проникновению России на Балканы. Противоречивые интересы держав стали очевидны по ходу развития Балканского кризиса во второй половине 70-х годов XIX в.





ИЗОБРЕТЕНИЕ ТЕЛЕФОНА
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Так выглядел один из первых телефонов



Телефон — это изобретение, которое изменило быт, привычки, восприятие действительности всего человечества. Аппарат позволил по-иному оценить расстояния, способствуя быстрому распространению информации. Конечно, в 70-х годах XIX в. мало кто мог в полной мере представить себе значение, которое приобретет телефон в будущем.

Честь называться изобретателем телефона принадлежит Александру Грэхему Беллу. Он родился в шотландском городе Эдинбурге в 1847 г. Уже в 15 лет вместе с братьями он занялся распространением методики выработки грамотной дикции, разработанной их отцом. С помощью этой методики можно было не только выработать правильную дикцию, но и научить разговаривать глухих. В годы обучения в Эдинбургском и Лондонском университетах Александру пришла в голову идея попробовать распространять звуковые волны по электрическим проводам.

Опыты подобного рода проводили и другие изобретатели. Так, в 1860 г. немецкий учитель школы для глухонемых Рейс собрал из подручных средств (пробка от бочонка, вязальная спица, разбитая скрипка, моток изолированной проволоки и гальванический элемент) аппарат для демонстрации принципа действия уха. Свой аппарат он назвал «телефоном». Прообраз его аппарата, так называемую «ворчащую проволоку», за 24 года до Рейса создал американский ученый Пейдж. Один из экземпляров аппарата Рейса попал в университет Эдинбурга как раз в тот момент, когда там учился Белл.

Семья Беллов переехала в США. В 1871 г. отцу предложили преподавать в бостонской школе для глухонемых, но он послал вместо себя сына. Там Александр Белл научил говорить глухую дочь бизнесмена Хаббарда (она стала женой учителя) и сына торговца кожей Сандерса. Именно Сандерс и Хаббард впоследствии профинансировали рекламную кампанию изобретения Белла.

Александр вернулся к своим опытам по передаче голоса по проводам. Он создал маленькую лабораторию, в которой экспериментировал по ночам. Понимая значение своих опытов, он договорился с Хаббардом и Сандерсом о создании компании и участии в ее прибылях. Долгое время Беллу не удавалось добиться желаемого результата, пока изобретатель, прекрасно знавший анатомию органов слуха, не додумался вместо камертона, который он до того подключал к проводам, использовать металлический язычок-резонатор от органной трубы. Язычок был схож с барабанной перепонкой.

Патент на свое изобретение Белл получил 7 марта 1876 г. Спустя три дня состоялся первый телефонный разговор. Возбужденный изобретатель закричал в переговорное устройство своему помощнику: «Уотсон, идите сюда, вы мне нужны!». Но не все было так гладко. Хаббард поверил в возможность передачи голоса по проводам лишь через полгода. А Сандерс заявил, что денег на исследования больше нет.

Выходом стала платная демонстрация изобретения. Белл начал показывал свой диковинный «многофункциональный телеграф» в Америке и Европе. На Всемирной выставке в Париже к его аппарату выстраивались длинные очереди. Тем временем его компаньоны пришли к мысли продать патент могущественной телеграфной компании Western Union. Однако президент компании счел новое устройство игрушкой и от сделки отказался.

Компаньоны решили развивать бизнес самостоятельно. 1 августа 1877 г. появилась Bell Telephone Company. Первая в мире телефонная линия в 1877 г. связала квартиру и канцелярию американского бизнесмена Уильдиса в Бостоне, а первая телефонная станция была установлена в 1879 г. в городе Нью-Хевен.

Western Union осознала свою ошибку. Для развития телефонии владельцами компании была создана своя компания, взявшая на вооружение аппарат, созданный другим изобретателем — Греем. Интересно, что Белл запатентовал свое изобретение буквально на несколько часов раньше, чем Грей. Для улучшения конструкции аппарата Western Union привлекла Томаса Эдисона. Он начал с того, что создал для телефона новый микрофон, превосходивший разработки Белла. Другое преимущество, которое было у Western Union, — самая разветвленная сеть проводов по всей Америке.

С тех пор началась борьба двух компаний. Bell Telephone Company возглавил молодой предприниматель Вейл, который энергично взялся за дело. Во все отделения компании были разосланы копии патента Белла. К моменту прихода Вейла дела шли не лучшим образом, сам Александр Белл вернулся к преподавательской работе. Новый глава компании обратился к франчайзинговой[124] системе, в результате возникла сеть телефонных компаний.

Две компании боролись и в зале суда. Перелом наступил, когда Bell Company поддержал влиятельный магнат Гульд, вступивший в финансовую войну с главными акционерами Western Union Вандербильтами. В итоге все телефонные линии оказались в руках Bell Company. Благодаря простоте использования телефон уверенно теснил телеграф.

Белл же увлекся авиацией. В 75 лет он получил патент на самый скоростной по тем временам гидросамолет. Изобретатель умер 2 августа 1922 г. В день его похорон в США на одну минуту замолчали все телефоны.






РУССКО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА 1877–1878 гг.



Преобразования Александра II коснулись и армии. Крымская война отчетливо показала их необходимость. Вдохновителем военной реформы стал Д. Милютин, в течение 20 лет (1861–1881) занимавший пост военного министра.
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Памятник героям Шипки в Болгарии



В 1864 г. в стране было образовано 15 военных округов, что ликвидировало излишнюю централизацию. В 1870 г. на вооружение была принята винтовка Бердана. За три года до этого в российской армии были введены первые нарезные орудия, заряжавшиеся с казенной части. Наконец в 1874 г. была введена всеобщая воинская повинность. Реформированной армии предстояло прекрасно показать себя в Русско-турецкой войне 1877–1878 гг.

Проблема влияния в Константинополе, вопрос о черноморских проливах, об установлении протектората над славянскими народами Балкан — ключевые вопросы внешней политики России, уже сто лет вступавшей в конфликты с Османской империей. Порта не провела обещанные Европе еще в 50-х годах XIX в. реформы по уравнению в правах христиан и мусульман. В 1873 г. султан издал несколько постановлений, ограничивших доступ христиан в Боснии и Герцеговине к образованию. В 1874–1875 гг. были увеличены налоги с населения. В 1875 г. в Боснии и Герцеговине вспыхнуло антитурецкое восстание, в апреле 1876 г. масштабное восстание началось в Болгарии. Турки жестоко подавили восстание.

Наследник российского престола, будущий Александр III и посол в Константинополе Игнатьев выступали за активные действия. Но император был сторонником дипломатического урегулирования. Едва ли не впервые сильное давление на власть оказало общественное мнение. Передовые круги выступали за военную помощь славянским народам. Славянофилы начали сбор средств в помощь восставшим. На Балканы направились русские добровольцы — солдаты, офицеры, врачи. Эта неофициальная «интернациональная помощь» оказывалась уже при поощрении властей.

В июне против Турции начали военные действия Сербия и Черногория, армию которых возглавил русский генерал Черняев. Летом 1876 г. военное министерство России начало подготовку к войне.

19 (31) октября 1876 г. Россия в ультимативной форме потребовала от Порты в течение 48 часов заключить с Сербией перемирие. Султан принял условия России и согласился на созыв конференции в Константинополе. В декабре 1876 г. турецкому делегату на конференции был вручен проект европейских держав, предусматривавший сохранение автономии Сербии, объединение Боснии и Герцеговины в одну область, уравнивание в правах христиан и мусульман. В этот же день неожиданно для иностранных делегатов султан объявил о конституции, утверждавшей равенство христиан и мусульман. Однако никаких гарантий реального осуществления реформ он давать не захотел.

В январе 1877 г. Россия добилась обещания благожелательного нейтралитета со стороны Австро-Венгрии. В марте Порте был направлен протокол Лондонских переговоров европейских государств, в котором рекомендовалось провести реформы. Султан отверг эти предложения, расценив как вмешательство во внутренние дела страны. Он отдал распоряжение провести широкую мобилизацию, перевести эскадру из Мраморного моря в Босфор, увеличить ассигнования на нужды армии. 12 (24) апреля 1877 г. в Кишиневе Александр II подписал манифест о войне с Османской империей.

По плану русского командования предполагалась наступательная и быстрая (для предупреждения вмешательства Англии и Австро-Венгрии) война. По плану Порты предполагалось завлечь русских в глубь страны, а затем дать генеральное сражение. При любом исходе турки рассчитывали не пропустить противника далее линии Рущук — Шумла — Варна — Силистрия. Военные действия развернулись на двух театрах — Балканском и Закавказском.

Перейдя Прут, русские войска вступили на территорию Румынии. В мае — июне 1877 г. они вместе с болгарскими ополченцами форсировали Дунай. Затем русские войска разделились на три отряда. Отряд генерала Гурко с болгарскими добровольцами получил самое сложное задание — перейти Балканы и зайти в тыл турецкой армии в районе Адрианополя. Отряд генерала Криденера должен был занять Никополь и Плевну, обеспечив правый фланг всей армии. Самому многочисленному отряду под командованием великого князя Александра Александровича следовало овладеть крепостью Рущук и обеспечить левый фланг.

Выполняя план командования, Гурко овладел Тырново. В июне его отряд преодолел Балканы и намеревался атаковать с юга перевал Шипку. Шипка имела исключительное значение: она связывала Северную Болгарию с Южной, через перевал шла кратчайшая дорога на Адрианополь. Он был удобен для перехода войск с артиллерией. Боясь окружения, турки в июле 1877 г. без боя очистили Шипку. Оставив здесь небольшой отряд, Гурко направил основные силы к югу от перевала.

Тем временем к Шипке двигалась 27-тысячная армия Сулейман-паши, которой противостоял 5-тысячный русско-болгарский отряд. Несмотря на превосходство в силах, османам в ходе ожесточенных боев в августе не удалось окружить противника и овладеть перевалом. Оборона была организована генералом Столетовым. Он умело распределил по позициям свои орудия, которые несколько дней отбивали атаки неприятеля. Подошедшие на помощь в начале осени полки и дивизия Драгомирова заставили турок отступить на южные склоны Шипкинского перевала. Началось так называемое «сидение» на Шипке русских и болгарских воинов. Замерзая в окопах, шипкинцы в течение 4-х месяцев обороняли ключевую позицию. Они преградили туркам путь в Северную Болгарию, в то время как там, в долине Дуная, велись кровопролитные бои.

Западная армия Криденера после занятия Никополя направилась к Плевне — мощному укреплению, куда сходились все пути от Рущука, Систова, Софии. Отсюда шел путь на Шипкинский перевал. Быстрым маршем сюда же подошел отряд талантливого военачальника Осман-паши. Русская разведка была поставлена плохо. Первое столкновение противников произошло 8 (20) июля 1877 г. и закончилось поражением русских. Не разобравшись, 18 (30) июля Криденер вновь атаковал Плевну основными силами, направив главный удар на восточные и юго-восточные укрепления города, хотя он был защищен слабее с юга и запада. Потеряв 7 тысяч убитыми и ранеными, русские отступили. Создавалась угроза, что русская армия будет отрезана от своих тылов.

Стало очевидно, что основные силы Дунайской армии не могут немедленно перейти Балканы для поддержки Гурко. Получив подкрепление из России и достигнув договоренности с румынским князем Карлом, русское командование решило штурмовать Плевну в третий раз. Наступление было предпринято 30 августа (11 сентября). Общее командование в третьем штурме Плевны осуществляли румынский правитель Карл Гогенцоллерн и русский генерал Зотов.

В боях за крепость отличился отважный генерал М. Скобелев. Его войска на левом фланге прорвались на южные окраины Плевны, но, не получив поддержки других частей, вынуждены были отойти на прежние позиции. Неудача и третьего штурма вызвала растерянность в генеральном штабе. По настоянию министра Милютина было решено перейти к блокаде. Был вызван прославленный инженер Тотлебен. Активные военные действия прекратились. Благодаря продуманной блокаде удалось отрезать пути подхода турецких подкреплений к Плевне. Армия Осман-паши начала голодать. Полному окружению Плевны помогли успешные бои за города и селения на пути в Софию. В этих сражениях снова проявил себя генерал Гурко.

В результате побед русских турецкое командование перешло к обороне Балканских перевалов и прекратило попытки прорваться к осажденным в Плевне. 10 (23) декабря армия Осман-паши капитулировала.





ОКОНЧАНИЕ РУССКО-ТУРЕЦКОЙ ВОЙНЫ. БЕРЛИНСКИЙ КОНГРЕСС



В конце Русско-турецкой войны против Порты вновь выступили Сербия и Черногория. Русское командование приняло решение зимой перейти Балканы. Труднейший переход осуществлялся тремя группами: Гурко по Арабакскому перевалу двигался к Софии и Адрианополю. 4 (16) января 1878 г. его части вступили в Софию. Другая группа — генерала Карцова — перешла через Троянский перевал, а войска Радецкого — в район Шипки, где у деревни Шейново собралась 30-тысячная армия турок. В Шейново-Шипкинских сражениях объединенные силы Радецкого, Скобелева, Святополка-Мирского разгромили противника. Началось широкое наступление по всему фронту. В начале января Гурко разбил турок под Филиппополем (Пловдив); 8 (20) января армия Скобелева заняла Адрианополь.

На Кавказе победа также осталась за русскими. В апреле 1877 г. был занят Баязет, в конце августа от турок была очищена Абхазия. После длительной осады в ноябре 1877 г. пала сильная крепость Карс в Малой Азии.

Учитывая враждебный настрой обеспокоенного победами русских Запада (особенно Англии), Россия была вынуждена отказаться от плана полного разгрома османской армии и согласилась на мирные переговоры.

Перемирие между Турцией и Россией было заключено 19 (31) января 1878 г. в Адрианополе. Его условия вызвали протест ряда стран. В частности Австро-Венгрии, у которой с Россией имелись свои предварительные договоренности и планы на продвижение на Балканы, а также Великобритании.

1 (13) февраля 1878 г. английские корабли вошли в Мраморное море. Австро-Венгрия произвела мобилизацию войск в Карпатах. В ответ на появление английской эскадры в Дарданеллах Россия направила войска к Константинополю. 19 февраля (3 марта) 1878 г. в местечке Сан-Стефано в 12 км от столицы Турции был подписан прелиминарный русско-турецкий договор. Сербия, Черногория и Румыния получили независимость. Болгария стала автономным княжеством. Ее связи с Портой ограничивались уплатой дани. Турецкие войска должны были быть выведены, а их крепости разрушены. В княжество для наблюдения за исполнением договора на два года (до формирования правительства) вводились русские войска. Порта обязывалась провести реформы в Боснии и Герцеговине, срыть крепости, расположенные по Дунаю. России возвращалась Южная Бессарабия, отторгнутая по условиям Парижского договора. Румынии отходила Добруджа. В Малой Азии Россия получала города: Ардаган, Карс, Баязет, Батум и территорию до Саганлука. Для армян это было определенной гарантией от вторжения полчищ башибузуков.

В результате Русско-турецкой войны балканские народы были освобождены из-под многовекового гнета исламского государства, политика которого по отношению к христианам-славянам уже явно не соответствовала времени. Договор в Сан-Стефано укреплял позиции России на Ближнем Востоке, подорванные ранее Крымской войной. Совместное ведение боевых действий, а также последовательная политическая помощь России надолго сделали ее союзниками православные страны Балкан.

Западноевропейские правительства выразили протест и против Сан-Стефанского договора. Особое негодование вызвало создание княжества Болгарии с выходом к Черному и Эгейскому морям, тем более что вновь созданное государство входило в сферу влияния Российской империи. Англия и Австро-Венгрия потребовали созыва конгресса для обсуждения всех статей прелиминария. В Дарданеллы под предлогом оказания помощи султану были направлены английские корабли.

К новой войне Россия не была готова и потому согласилась на созыв конгресса. Местом его проведения был избран Берлин. Канцлер Бисмарк внешне не проявлял заинтересованности в восточном вопросе. Перед конгрессом 18 (30) мая 1878 г. в Лондоне было заключено секретное англо-русское соглашение. Петербург согласился на предложение Лондона о разделе Болгарии на Северную и Южную. Россия уступала Турции Баязет и Алашкерскую долину. Однако Англия одновременно заключила отдельные соглашения с Австро-Венгрией и Портой.

Конгресс открылся 13 (25) июня 1878 г. Председательствовал на нем Бисмарк. В конгрессе участвовали государства, подписавшие Парижский договор 1856 г. Россию представляли министр иностранных дел Горчаков и посол в Лондоне Шувалов. С первых дней стало ясно, что Россия на конгрессе будет в полной изоляции. Лондон поддержал притязания Австрии на Боснию и Герцеговину. Бисмарк же фактически помогал Лондону и Вене. Франция также поддержала антирусский блок. Самым острым был вопрос о будущем Болгарии.

13 (25) июля 1878 г. был подписан Берлинский трактат, главные решения которого оставались в силе до Балканских войн 1912–1913 гг. Конгресс изменил условия Сан-Стефанского договора, но Румыния, Сербия и Черногория все же обретали независимость.

Болгария была разделена по Балканскому хребту. Северная часть была признана вассальным от Турции княжеством со своим правительством, национальной армией, но ее территория уменьшилась на 2/3. Срок пребывания русской армии на территории Болгарии сокращался до 9 месяцев. Южная Болгария под названием «Восточная Румелия» объявлялась автономной турецкой провинцией.

Австро-Венгрия по Берлинскому трактату получила право оккупировать Боснию и Герцеговину, разместить там войска и строить железные дороги. Она становилась фактическим хозяином западной части Балканского полуострова. Ей же поручалось руководить торговлей по Дунаю. Румыния, к которой отошли дельта Дуная и Добруджа, также попала в зависимость от Австро-Венгрии.

Баязет был возвращен Порте. Батум остался за Россией, но при этом получил статус «порто-франко» (свободный для беспошлинной торговли). Россия получила также Карс и Ардаган. Но проходы через Соганлукский хребет, ведущие к Эрзеруму, перешли к Турции, что затрудняло продвижение к Босфору через территорию Малой Азии. Османская империя передала Англии Кипр.

Берлинский трактат был победой австро-английского блока. Однако его условия не удовлетворили ни победителей, ни побежденных. Англия и Австро-Венгрия отошли от принципа статус-кво и потеряли доверие у султана. Лишь Германия, благодаря своей посреднической позиции, усилила свое влияние в Константинополе.





ИСКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЗАКОН ПРОТИВ СОЦИАЛИСТОВ В ГЕРМАНИИ



Социал-демократическое движение, до сих пор являющееся определяющим в разных государствах, возникло в Германии, которая до второй половины XIX в. отставала в своем экономическом и политическом развитии от ведущих мировых держав.

Социал-демократическая рабочая партия была создана в 1869 г. на съезде, проходившем в городе Эйзенах. Она образовалась путем слияния Союза немецких рабочих обществ с левыми элементами Всеобщего германского рабочего союза. Германский рабочий союз был основан в 1863 г. Фердинандом Лассалем. Призывая рабочих к политической организации, он ориентировал их на поддержку политики Бисмарка в деле объединения Германии «сверху». Другие же лидеры социалистического движения — А. Бебель и В. Либкнехт — стремились направить рабочее движение на путь борьбы за революционное объединение Германии «снизу».

После объединения Германии значительная часть разногласий между ними отпала, что явилось предпосылкой к слиянию организаций. В 1875 г. на съезде в городе Гота была создана единая партия немецкого рабочего класса, именовавшаяся до 1890 г. Социалистической рабочей партией, затем — Германской социал-демократической партией. Принятая на съезде программа партии содержала уступки Лассалю и его сторонникам. Так, вопрос о государстве трактовался в духе представлений о его надклассовом характере в противоположность положению о диктатуре пролетариата. В программе партии было сформулировано положение, что освобождение рабочего класса требует превращения средств производства в общественную собственность. Целью партии было объявлено освобождение рабочего класса и создание социалистического общества. Партия приняла лозунг пролетарского интернационализма.

На практике Социалистическая рабочая партия в целом проводила революционную политику. Со временем влияние партии возросло — в 1877 г. на выборах в рейхстаг она получила около 500 тысяч голосов. В ответ на это юнкерско-буржуазное правительство во главе с ненавидевшим социалистов Бисмарком ввело в 1878 г. так называемый Исключительный закон против социалистов.

Социалисты были не единственными, с кем боролся «железный канцлер». Сторонник сильной власти, все 70-е годы XIX в. он следовал политике «культуркампфа», направленной против католицизма и представлявших его политиков. Многие священники были арестованы, церковные назначения должны были отныне согласовываться с государством; клирики не могли находиться на службе в государственном аппарате.

В июне 1878 г. Бисмарк распустил рейхстаг, использовав для этого покушение на Вильгельма I, ответственность за которое была возложена на «дестабилизировавших обстановку» социал-демократов. Выборы проходили в обстановке травли социалистов. В итоге в рейхстаге значительно выросло представительство консерваторов. 19 октября 1878 г. рейхстаг утвердил выдвинутый правительством «Закон против вредных и опасных стремлений социал-демократии», согласно которому деятельность социал-демократических организаций запрещалась. Исключительный закон против социалистов представлял собой распространение на всю Германию прусской полицейской системы, приспособленной к условиям абсолютизма.

За годы действия закона (он подтверждался рейхстагом каждые три года) было распущено 350 рабочих организаций, арестовано 1500 и выслано 900 человек. Социал-демократическая печать подвергалась преследованиям, литература конфисковывалась, собрания запрещались. Любопытно, что в эти же годы правительство Бисмарка приняло ряд беспрецедентных законов о социальном страховании рабочих.

Немецкие социал-демократы боролись против закона, сочетая легальные и нелегальные формы борьбы. Умеренные — К. Хехберг, К. А. Шрамм и др. — призывали приспособиться к политике правительства; «ультралевые» — И. Мост, В. Гассельман — призывали рабочих к восстанию.

Постепенно социал-демократическая партия под руководством Бебеля и Либкнехта восстановила свои организации. Несмотря на репрессии, в Германии нелегально распространялась печатавшаяся за границей газета «Социал-демократ». Подъем стачечного движения и рост количества голосов, поданных за социал-демократических кандидатов на выборах в рейхстаг (1 миллион 427 тысяч в 1890 г.), показали невозможность помешать развитию рабочего движения посредством репрессий. В 1890 г. правительство было вынуждено отказаться от дальнейшего возобновления Исключительного закона.

Социал-демократическая партия Германии стала самой авторитетной партией международного пролетариата. В 1889 г. она приняла активное участие в основании II Интернационала. В 1898 г. за нее было подано четверть всех голосов на выборах. В 1891 г. съезд германских социал-демократов в городе Эрфурте принял новую программу, которая содержала положение о захвате пролетариатом политической власти и уничтожении классов, как конечной цели партии.





ИЗОБРЕТЕНИЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЛАМПЫ НАКАЛИВАНИЯ
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Томас Эдисон



Открытие электрических явлений легенда приписывает древнегреческому ученому и философу Фалесу Милетскому, жившему более двух тысячелетий назад. Он обнаружил, что янтарные камешки, если их натереть шерстяной тряпочкой, притягивают пушинки, легкие кусочки дерева и травы. Тогда никто и подумать не мог, что, проникнув в суть явления, человечество сделает настоящий прорыв, который коснется всех сторон жизни. Люди научились накапливать электрический заряд, были созданы приборы, вырабатывающие электричество. Над установлением природы электрических явлений трудились Вольта, Эрстед, Ампер, Фарадей, Ом, Максвелл, Генри и многие другие.

Труды ученых не пропали даром. Как только теория достигла определенного уровня, за дело взялись практики. Промышленный мир требовал новых источников энергии. Инженеры должны были поставить электричество на службу людям. Одним из талантливейших техников своего времени был американец Томас Альва Эдисон.

Изобретатель родился в 1847 г. в деревушке Милан, штат Огайо. В школу он ходил недолго, там его считали неспособным ребенком. У Томаса был истинно американский характер, его отличала подвижность ума и любовь к деньгам. Кроме того, он проявлял незаурядную техническую смекалку. Во время Гражданской войны Эдисон работал телеграфистом, а в 1868-м поступил в компанию Western Union, где быстро зарекомендовал себя способнейшим сотрудником. Работая в здании биржи, он понял, что состояние можно нажить, научившись быстро распространять информацию. Эдисон оставил работу и полностью посвятил себя изобретательской деятельности.

Он занялся производством биржевых телеграфных аппаратов, создал фирму, в которой работали 50 человек. У него работал Шуккерт, основатель знаменитых заводов «Сименс-Шуккерт» в Германии, Круези, впоследствии главный инженер компании «Дженерал Электрик», Флеминг — будущий изобретатель электронной лампы и др.

В определенный момент инженер стал принимать заказы на самые различные изобретения. Изобретенный Эдисоном многоканальный телеграф увеличил капиталы Western Union на 15 миллионов долларов. Изобретатель принял самое непосредственное участие в телефонной войне с Bell Company. Эдисон поражал своим трудолюбием и энергией.

В 1878 г. он обратился к нерешенной проблеме электрического освещения в быту. Изобретатель разработал план центральной электростанции и схему радиальных линий к домам и фабрикам, подсчитал стоимость материалов, которые потребуются для изготовления ламп и добычи электроэнергии с помощью динамо-машин. Анализ этих цифр определил и цену лампы.

Инженер принялся работать над лампой с угольной нитью накаливания, помещенной в стеклянный шар, из которого выкачан воздух. Сама по себе мысль была не новой. Действующую угольную лампу накаливания изобрел русский инженер Лодыгин в 1872 г. В 1876 г. другой русский электротехник Павел Яблочков изобрел дуговую лампу с угольными электродами — «электрическую свечу». Однако ни одна из изобретенных до Эдисона ламп не была доведена до фабричного производства и массового применения. Лампу накаливания рациональной конструкции, пригодную для широкого практического использования, и вместе с ней весь комплекс системы электрического освещения человечество получило именно от него.

Главное достижение Эдисона — нить накаливания. Первые нити представляли собой обыкновенные швейные нитки, покрытые углем. Они могли находиться в раскаленном виде в течение сорока часов. Эдисон перепробовал все вещества, содержащие углерод: продукты питания, смолы, шесть тысяч разновидностей растительного волокна. Лучший результат показал японский бамбук.

В последний день 1879 г. на заказанных Эдисоном специальных поездах три тысячи человек прибыли поглядеть на сотни электрических лампочек, которые горели в его мастерской и на окрестных дорогах. Энергия подводилась к ним от центральной динамо-машины по подземным проводам. Слава Эдисона была так велика, что еще до того, как был выдан первый патент на изобретение, слухи о том, что он решил проблему электрического освещения, повлекли за собой резкое падение акций газовых компаний. 27 января 1880 г. Эдисон получил патент на свое изобретение.

Затем изобретатель приступил к изготовлению динамо-машин, кабелей, лампочек и осветительных приборов. Новая корпорация стала называться «Эдисон Дженерал Электрик компани». Ее руководитель занялся механизацией метода производства ламп. Когда цена лампы опустилась до 22 центов, Эдисон продал фабрику.

Томасу Альве Эдисону предстояло сделать еще немало замечательных открытий и находок. Одна из них — фонограф, первая звукозаписывающая машина. В течение жизни Эдисона Бюро патентов в США выдало ему 1093 патента — такого количества никогда не получал ни один человек.





УБИЙСТВО АЛЕКСАНДРА II
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Александр ІІ



Правление Александра Освободителя стало эпохой торжества либерализма в России. Наряду с отменой крепостного права, власть предприняла еще ряд важных для развития страны шагов. Земская и городская реформы были направлены на допуск к управлению на местах более широких слоев населения. Образовательная реформа возвращала автономный статус университетам, военная создала армию нового образца. Была усилена судебная ветвь власти, получившая относительную независимость, введена соревновательность и гласность судебного процесса, учрежден институт присяжных заседателей. Была значительно ослаблена цензура.

Однако России так и не удалось продолжить последовательное движение к установлению буржуазных порядков. И одной из причин этого стало убийство царя-реформатора. Он пал жертвой того самого либерализма, который проводил в жизнь. Молодым революционерам не было дела до того, насколько существующее положение дел отличается от эпохи предыдущего императора. Россия еще была далека от решения массы социально-экономических проблем, и поэтому, по мнению радикалов, любые средства для преодоления препятствий были хороши.

В своих действиях правительство не могло полностью оставить прежних репрессивных методов, в частности, при проведении в жизнь крестьянской реформы. Волнения, вызванные недовольством условиями выхода на свободу, власти подавляли с помощью полиции и регулярных войск. Это вызвало возмущение студентов Москвы и Петербурга. В ответ Петербургский университет был закрыт, а более 300 студентов попали под арест. Надо сказать, что Александр после этого уволил ряд полицейских начальников. Но затем последовало польское восстание, жестоко подавленное властями.

4 апреля 1866 г. террорист Каракозов стрелял в императора у Летнего сада. Последовали аресты и суды. 25 мая 1867 г. в Париже на Александра совершил покушение польский эмигрант Березовский. 2 апреля 1879 г. в него стрелял член «Земли и воли» Соловьев.

Это тайное общество так называемых «народников», возникшее в 1876 г., конечным идеалом признавало анархию и коллективизм. Борьбу «Земля и воля» собиралась вести путем не только агитации, но и насилия. Эта программа была основана на учении лидера международного анархизма М. Бакунина. В конце 70-х годов XIX в. члены «Земли и воли» разочаровались в попытках поднятия отдельных бунтов по селам и перешли к террору.

В январе 1878 г. В. Засулич стреляла в петербургского градоначальника Трепова, приказавшего подвергнуть телесному наказанию одного из политических заключенных. Суд присяжных оправдал террористку. В августе того же года С. Кравчинский в Петербурге убил кинжалом шефа жандармов Мезенцева. Потом последовало уже описанное покушение на самого царя. Соловьев был повешен. После этого «Земля и воля» раскололась на сторонников и противников индивидуального террора. В августе 1879 г. на очередном съезде организация распалась на две части. Противники террора составили общество «Черный передел», сторонники — «Народную волю».

Народовольцы создали сильную боеспособную организацию. «Разрушительная работа» занимала все больше места в их деятельности. Волна террора в России обратила на себя внимание всей Европы. «Народная воля» не отступала от своего намерения убить «главного представителя узурпации народного самодержавия, главного столпа реакции, главного виновника судебных убийств». В общей сложности они организовали семь покушений на жизнь Александра II. 5 февраля 1880 г. революционеру Халтурину удалось произвести взрыв непосредственно в Зимнем дворце.

Александр II был не на шутку обеспокоен. Была создана Верховная распорядительная комиссия во главе с генералом Лорис-Меликовым. Ему были подчинены все государственные учреждения, включая III Отделение. Комиссия вела беспощадную борьбу против революционеров. Одновременно Лорис-Меликов добился более мягкой цензуры, расширения полномочий земств, удаления консервативного министра просвещения Толстого. Наступило временное затишье. В августе 1880 г. Верховная комиссия была упразднена, Лорис-Меликов получил пост министра внутренних дел. Было упразднено и III Отделение. Лорис-Меликов подготовил конституционный проект преобразований. Александр II погиб в день, когда было запланировано объявление о принятии этого проекта, — 1 марта 1881 г.

Народовольцы под руководством Софьи Перовской разработали детальный план покушения, зная о маршруте императора, заняли несколько точек в городе. У памятника Екатерине II Рысаков бросил в карету государя снаряд. Бомба взорвалась позади кареты, убив и ранив нескольких казаков из охраны и прохожих. Рысакова схватили. Александр лично вышел к нему и спросил у террориста, что ему нужно. Когда он шел обратно к карете, рядом с ним взорвалась вторая бомба. Сделал это 25-летний студент Игнатий Гриневицкий. Взрывом императору оторвало левую ногу и раздробило правую, он был также ранен в живот и в голову. Царя привезли в Зимний дворец, где он скончался. Гриневицкий также был тяжело ранен при взрыве и лишь на несколько часов пережил свою жертву. Было ранено и убито еще около 20 человек.

Убийство либерального императора имело обратный эффект. Началась не революция, а суровая реакция. Александр III немедленно свернул конституционные программы. Лидеры «Народной воли» были арестованы, Перовская повешена, как и другие руководители организации Кибальчич и Желябов.





ОБРАЗОВАНИЕ ТРОЙСТВЕННОГО СОЮЗА
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Объединение Европы. Карикатура



В 80–90-х годах XIX в. постепенно сложилась система союзов, которая определила политическую конфигурацию на момент начала Первой мировой войны. Складывалась она нелегко, дипломаты должны были учитывать самые разнообразные интересы стран в разных частях света.

Австро-русско-германский договор, подписанный 18 июня 1881 г., явился результатом ожесточенной дипломатической борьбы. Подобно пакту 1873 г., он вошел в историю под названием «Союз трех императоров». Договор представлял собой соглашение о нейтралитете на случай возможной войны одной из сторон с «четвертой великой державой». Германия гарантировала себе нейтралитет России в войне с Францией, а Россия — нейтралитет Германии и Австро-Венгрии в войне с Англией и Турцией.

Участники договора брали обязательство взаимно считаться с интересами на Балканском полуострове. Возобновление «Союза трех императоров» давало России гарантию против ввода английского флота в черноморские проливы, обеспечивало Австро-Венгрии ее интересы в западной половине Балкан, предотвращало нежелательное для Германии франко-русское сближение. «Союз» сохранял свою силу до тех пор, пока на Балканах существовало относительное спокойствие.

Австро-германский же договор 1879 г. продолжал существовать независимо от «Союза трех императоров». В 1882 г. к нему присоединилась Италия. В 1878–1881 гг. итальянское правительство возглавлял Б. Кайроли, сторонник присоединения Триеста и Трентино, входивших в состав Австро-Венгрии, к Италии. После захвата Францией Туниса, под дипломатическим давлением Бисмарка, франкофил Кайроли был вынужден уйти в отставку. Итальянский король Гумберт I и промышленная буржуазия Италии, стремившаяся оградить себя от французской конкуренции, выступали за союз с Германией, но Бисмарк дал понять, что «ключи от немецких дверей Италия может найти только в Вене». Тайный договор между Германией, Австро-Венгрией и Италией был подписан 20 мая 1882 г. и получил название Тройственный союз. Первоначально он был подписан на пять лет, впоследствии неоднократно продлевался и просуществовал до 1915 г. Участники договора обязывались не принимать участия ни в каких союзах или соглашениях, направленных против одного из них. Германия и Австро-Венгрия обязывались оказать Италии помощь, если она подвергнется нападению Франции, а Италия должна была сделать то же самое в случае неспровоцированного нападения Франции на Германию. Что касается Австро-Венгрии, то она освобождалась от оказания помощи Германии против Франции, ей отводилась роль резерва на случай вступления в войну России.

В случае агрессии против одного или двух участников договора двух или более великих держав, в войну с ними должны были вступить все три государства. Если одной из держав, напавших на партнеров Италии, будет Англия, то Рим освобождался от военной помощи своим союзникам (берега Италии были легко уязвимы для английского военного флота).

При неспровоцированном нападении на одного из участников договора со стороны одной из великих держав, не участвующих в этом договоре (кроме Франции), два других его участника обязывались сохранять благожелательный нейтралитет по отношению к своему союзнику. Таким образом, гарантировался нейтралитет Италии на случай русско-австрийской войны.

Державы обязывались в случае общего участия в войне не заключать сепаратного мира и держать договор в тайне. Договор 1882 г. существовал параллельно с австро-германским союзом 1879 г. и «Союзом трех императоров» 1881 г. Став в центре трех союзов, Германия получила возможность оказывать огромное влияние на международные отношения.

Тройственный союз оказался гораздо прочнее, чем «Союз трех императоров», который показал свою слабость практически сразу после возобновления. В 1881 г. сербский князь (с 1882 г. король) Милан Обренович втайне от Народной скупщины и правительства подписал с Австро-Венгрией конвенцию, по которой Белград признавал Боснию, Герцеговину и Новипазарский санджак[125] сферой влияния австрийцев, за что получал дружеский нейтралитет и поддержку Вены в территориальных приобретениях в районе Старой Сербии. Этот документ иллюстрировал окончательное оформление проавстрийской ориентации страны, бывшей в конце 1860 — начале 1870-х годов опорой России на Балканах.

В 1883 г. румынский король Карл Гогенцоллерн подписал союзный договор с Австро-Венгрией. В том же году к нему присоединилась Германия, а в 1888-м — Италия. Конвенция 1881 г. и договор 1883 г. были направлены против «русской агрессии». Во время болгарских кризисов 1885–1886 гг. противоречия между членами союза достигли своей кульминации. Кризисы резко обострили отношения России с Австрией и ускорили отказ Петербурга от ориентации на Берлин. С 1888 г., когда германским императором стал Вильгельм II, антироссийская направленность внешней политики Берлина резко усилилась.





БЕРЛИНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 1884–1885 гг.



В конце 1870-х годов борьба между великими державами за раздел сфер влияния в мире приобрела наиболее острый характер. Основной причиной этого стал стремительный рост промышленного производства в странах Запада, который обусловил стремление правительств найти новые рынки для экспорта капитала и сбыта готовой продукции. Не менее важной задачей являлся захват источников сырья.
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Африка перед европейскими государствами. Карикатура



В ту пору Африка в основном была поделена между Англией и Францией. Усиление борьбы за раздел Африки вынуждало более слабые державы искать другие способы колонизации неосвоенных земель. На путь экспансии вступила маленькая, но промышленно развитая Бельгия. Важную роль в этом процессе сыграл король Леопольд II, вступивший на престол в 1865 г. Бельгийский монарх проявил свои недюжинные политические способности, уже в ходе франко-прусской войны сохранив нейтралитет Бельгии, несмотря на сильное давление обеих воюющих сторон.

Леопольда интересовали африканские земли. Но использовать военные силы для их захвата в условиях противоборства со стороны Британии и Франции Бельгия не могла. И потому король пошел по другому пути. В 1876 г. в Брюсселе по инициативе Леопольда II была созвана Международная географическая конференция, посвященная изучению африканского континента. На ней были созданы Международная ассоциация для исследования и приобщения к цивилизации Центральной Африки, а также ее филиал — Международная ассоциация Конго. Бельгийский король, возглавивший обе ассоциации, направил в 1879 г. известного американского путешественника Генри Мортона Стэнли для исследования бассейна великой центрально-африканской реки Конго. Именно Стэнли за два года до этого нанес на карту среднее течение реки, связал разрозненные звенья исследования Африки — маршруты своих предшественников, штурмовавших «белое пятно» в экваториальной части материка. Это был исключительно успешный шаг Леопольда II.

Конго берет свое начало в саваннах современной Замбии, затем течет через экваториальные леса в Демократической Республике Конго (ранее Заир) и Республике Конго, впадая в Атлантический океан. Ее длина более 4300 км, по расходу воды река уступает только Амазонке. На территории бассейна Конго в прошлом существовали раннефеодальные государственные образования. К моменту захвата португальцами побережья в районе устья Конго здесь располагались земли королевства Баконго, вдоль реки проживало множество племен, в том числе находящихся на самом низком уровне развития. Государства и племена поставляли «живой товар» для работорговли, и поэтому этот регион стал объектом пристального внимания Франции и Англии.

Одновременно со Стэнли французы отправили в экспедицию Пьера де Бразза, который двигался с севера. Однако американец опередил своего конкурента. Имея большой опыт путешествий по Африке, Стэнли, продвигаясь по Конго, сумел заключить более 400 соглашений с местными вождями о передаче конголезских земель под контроль ассоциации. В 1883 г. в городе Леопольдвиль (ныне Киншаса) Стэнли собрал правителей Нижнего Конго, которые подписали совместный договор об установлении протектората Международной ассоциации Конго над территорией своих владений.

С целью закрепить за Бельгией новые владения Леопольд II предложил провести в 1884 г. в Берлине международную конференцию по вопросам Центральной Африки. В ней приняли участие Великобритания, Германия, Россия, Франция, Австро-Венгрия, Дания, США, Бельгия, Португалия, Испания, Италия, Нидерланды, Турция и Швеция. Представители африканских государств приглашены не были.

Леопольд сумел воспользоваться противоречиями между великими державами и добился фактической передачи обширных территорий в бассейне Конго под свой контроль. В результате в 1885 г. было принято решение о создании формально независимого «Свободного государства Конго», сувереном которого стал Леопольд II. Территория Бельгийского Конго в 80 раз превышала территорию самой Бельгии.

На конференции был принят «Генеральный акт», предусматривавший предоставление всем державам свободы торговли и судоходства в бассейне рек Конго и Нигер. Запретив работорговлю, «Акт» в то же время провозгласил законность колониальных захватов. В ходе двусторонних переговоров участниками были уточнены границы их африканских владений. Так, были зафиксированы границы французских владений (в частности Французского Конго), германских колоний Камерун и Того. Среди важных условий «Акта» было и такое правило: если страна приобретала новую территорию в Африке или принимала протекторат по любой части континента, она должна была уведомить другого участника соглашения на конференции.

В 1903 г. были преданы гласности сведения о вопиющих злоупотреблениях управленческого аппарата в Конго и безжалостной эксплуатации местного населения с целью увеличения личных доходов короля. Под давлением общественного мнения в 1908 г. Леопольд II за большую компенсацию уступил права на Конго Бельгии, и оно было превращено в бельгийскую колонию. Система жесточайшей эксплуатации привела к сокращению численности населения с 30 миллионов в 1884 г. до 15 миллионов в 1915-м.





СОЗДАНИЕ II ИНТЕРНАЦИОНАЛА



Как для католической церкви не было злейшего врага, чем последователи «ересей» на базе того же христианского вероучения, так для правоверных ленинцев не было более ненавистных людей, чем социалисты. Ведь именно социалисты были прямыми конкурентами коммунистов в борьбе за влияние в среде рабочих и других сторонников революционных идей.

Период 1871–1914 гг. был классическим временем социал-демократии. Используя долгий период капиталистического подъема, капитализм пошел на компромиссы с рабочим классом или, вернее, с его верхушкой. Число членов профсоюзов в промышленно развитых странах постоянно росло. В этих условиях подъема рабочего движения и возникает II Интернационал.

II Интернационал был основан в 1889 г. К концу 1880-х годов, помимо ранее существовавших социалистических партий (наиболее сильными они были в Германии и Франции), рабочие партии появились в большинстве стран Европы. Большую роль в создании объединения соцпартий сыграл Энгельс. Он приложил огромные усилия к тому, чтобы инициатива созыва Международного социалистического конгресса оказалась в руках марксистских сил, в противовес реформистским течениям (французские поссибилисты, правое крыло английской Социал-демократической федерации) и анархистам, претендовавшим на роль учредителей. До последних дней жизни Энгельс (он умер в августе 1895 г.) оказывал большое влияние на деятельность II Интернационала.

Первый, учредительный, конгресс был открыт в Париже 14 июля 1889 г., в годовщину взятия Бастилии. На нем присутствовало 393 делегата, представлявших почти все существовавшие тогда национальные рабочие и социалистические организации стран Европы и США. Девизом конгресса стал лозунг «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Конгресс особое внимание уделил обсуждению вопроса сочетания экономической и политической борьбы рабочего класса. Под влиянием марксистов было принято решение, в котором подчеркивалось, что для завоевания власти пролетариатом необходимо, кроме профсоюзных организаций, создание социалистических партий. По вопросу о рабочем законодательстве конгресс, вопреки анархистам, отрицавшим любую парламентскую деятельность, принял предложение марксистов о необходимости парламентской и внепарламентской борьбы за реформы. Отметив, что борьба за социализм является конечной целью пролетарского движения, конгресс выдвинул и его ближайшие задачи: введение 8-часового рабочего дня и пр. Конгресс принял решение о праздновании 1 мая как Дня международной пролетарской солидарности в память о выступлении рабочих Чикаго, организовавших 1 мая 1886 г. забастовку с требованием 8-часового рабочего дня и демонстрацию, закончившуюся кровопролитным столкновением с полицией.

На последующих конгрессах обсуждались вопросы отношения к войне, политической борьбы, возможности союзов с буржуазными партиями, вхождения в состав правительств. Постепенно определилось три основных направления: правое, возглавляемое Бернштейном (советские историки называли его ревизионистом[126]), центристское — Каутского (оппортунисты) и левое, лидером которого стал В. Ленин. Последний резко критиковал любые попытки договориться с идеологическими противниками, призывал к революционному решению проблем.

К концу 1912 г. Интернационал объединял в своих рядах 3787 тысяч членов, 27 социалистических партий из 23 стран; около 11 миллионов членов насчитывали профсоюзы, примыкавшие к социалистическим партиям, входившим в Интернационал, и 7 миллионов — кооперативы, также близкие к ним. Впрочем, несмотря на силу и материальную мощь многих партий и профсоюзов, Лев Троцкий писал, что «II Интернационал был лишь слабым объединением рабочих партий, независимых друг от друга в своей деятельности».

Конец II Интернационалу положила Первая мировая война. 4 августа 1914 г. представители самой влиятельной в Интернационале Социал-демократической партии Германии голосовали в рейхстаге за военные кредиты. Такую же позицию заняли в парламентах своих стран социалистические лидеры Великобритании, Франции, Бельгии и др. Ряд руководящих деятелей Интернационала (лидер Бельгийской социалистической партии Э. Вандервельде, лидеры Французской социалистической партии Ж. Гед, М. Самба и А. Тома, один из лидеров английской лейбористской партии А. Гендерсон и др.) вошли в состав буржуазных правительств своих стран и выступили в поддержку лозунга «защиты отечества», провозгласив «гражданский мир». Прекратилась деятельность Международного социалистического бюро Интернационала, прервались связи социалистических партий. Конференции социалистов стран Антанты в Лондоне (февраль 1915 г.) и стран германо-австрийского блока в Вене (апрель 1915 г.) высказались за «войну до победного конца». В противовес им левые социалисты-интернационалисты взяли курс на поражение своих стран, превращение империалистической войны в гражданскую.






ПАНАМСКИЙ СКАНДАЛ
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Панамский канал. Современный вид



Природа сыграла злую шутку с мореплавателями, разделив Атлантический и Тихий океаны узким перешейком, из-за которого невозможно проникнуть из одного океана в другой иначе, как обогнув Южную Америку с юга. Естественно, наличие Панамского перешейка не могло не притягивать взгляды предпринимателей как место, где можно соединить океаны.

Идея прорыть канал впервые возникла в начале XVI в., но прошло три с половиной столетия, прежде чем эта идея воплотилась в жизнь. Первыми над ее разработкой стали трудиться США и Англия. В 1850 г. они заключили договор о совместном использовании еще не построенного канала. Еще лет двадцать страны спорили по поводу отдельных частей договора, не желая уступать друг другу.

Воспользовавшись этим, инициативу перехватила Франция. Парижское географическое общество учредило «Всеобщую компанию межокеанского канала» под председательством Фердинанда Лессепса, получившего известность благодаря строительству Суэцкого канала. В 1876 г. представители компании отправились в Южную Америку, чтобы заключить с властями Колумбии, чьим департаментом в тот момент являлась Панама, договор о потенциальном согласии на строительство канала. Власти Колумбии охотно его подписали, поскольку французы не требовали от местных властей никаких уступок или контроля над территорией.

Весной 1879 г. в Париже начал работу международный конгресс по рассмотрению проектов строительства канала. В нем принимали участие представители США и Англии, однако выиграли французы. Длина канала должна была составить 75 км, а не 290 км, как предлагали американцы, а стоимость постройки составляла 1 млрд франков, в то время как у американцев — 800 млрд. Предполагалось, что канал будет построен за 10 лет.

1 февраля 1881 г. на берегу Карибского моря, в устье реки Рио-Гранде, состоялась торжественная церемония закладки будущего Панамского канала. Однако к середине 1885 г. работы были выполнены лишь на десятую часть от намеченного плана. Кроме того, у Лессепса возникли проблемы с распространением акций канала. При строительстве Суэцкого канала он сыграл на нелюбви французов к Англии — акции покупали, в том числе и исходя из чувства патриотизма. На этот раз, несмотря на всяческие хитрости и рекламные кампании, распространение акций шло не так успешно. Однако даже при этом акции компании приобрели свыше 800 тысяч человек.

Со временем стало ясно, что затраты на строительство превышают плановые в несколько раз. По некоторым сведениям, во время строительства погибло около 20 тысяч человек. Рабочие повально гибли от желтухи и малярии. Но вместо того чтобы сообщить акционерам о реальном положении вещей, Лессепс тратил деньги на рекламные кампании, которые не имели успеха. Не помогли ни получение займа под гарантии правительства Франции, ни выпуск лотерейных билетов. В 1889 г. компания была вынуждена прекратить свою деятельность и приостановить все платежи акционерам.

Крах компании привел к разорению десятков тысяч мелких держателей акций. Начался грандиозный скандал, получивший название «панамская афера». В ходе судебного разбирательства дела в 1889–1893 гг. выяснилось, что компания стала на путь систематического подкупа влиятельных должностных лиц и политических деятелей (в том числе трех бывших премьер-министров, а также оппозиционных политиков), редакторов газет и т. д. Во Франции началась министерская чехарда.

Большой загадкой стало исчезновение почти полумиллиарда франков из выделенных на строительство канала. Фердинанд Лессепс и его сын были признаны виновными в мошенничестве и приговорены к пяти годам тюремного заключения. К тому времени старшему Лессепсу было уже 88 лет, через год он умер. Почти все официальные лица, замешанные в скандале, избежали наказания. Были осуждены лишь второстепенные обвиняемые. «Панама» стала нарицательным обозначением крупного мошенничества.

Реакционные круги французского общества поспешили возложить ответственность за аферу на евреев, которых было много среди помощников Лессепса и в правительственном аппарате. Началась антисемитская истерия, выгодная властям. По мнению исследователей, «дело Дрейфуса»[127] было раздуто, чтобы отвлечь общественность от разговора о Панаме.

Работы на Панамском перешейке были возобновлены в 1904 г., но уже американцами. Французы продали США все права на осуществление проекта. К этому времени Панама отделилась от Колумбии и стала независимым государством. 10 октября 1913 г. президент США Вудро Вильсон в Белом доме нажал на кнопку, взорвав последнюю порцию динамита, использованного при прокладке канала[128]. До 2000 г. эксплуатацией Панамского канала, который во многом определял и экономику, и политику всей страны, занимались Соединенные Штаты, после чего он перешел в управление Панамы.





ЗАКЛЮЧЕНИЕ ФРАНКО-РУССКОГО СОЮЗА



Противоречия между Россией и другими членами «Союза трех императоров» в отношении Балкан ускорили наметившееся франко-русское сближение. В марте 1890 г. Бисмарк, настаивавший на продлении союзнических отношений с Россией, был отправлен в отставку. Германское правительство опасалось, что договоры с Петербургом затруднят сближение Германии с Великобританией и укрепление союза с Австро-Венгрией.

Инициаторами франко-русского союза выступила французская сторона: министр иностранных дел Рибо, послы в Петербурге — сначала Лабул, затем Монтебелло, военный министр Фрейсине. С российской стороны за союз с Францией выступали военный министр Милютин, министр внутренних дел Толстой, дипломат Игнатьев и др. Прогермански настроенное руководство МИДа (Гире и Ламсдорф) вынуждено было под давлением объективных обстоятельств поменять ориентацию. В болгарском вопросе Франция заняла благожелательную в отношении России позицию, не признав княжеские полномочия ставленника Австрии и Германии Фердинанда Кобурга. С конца 1880-х годов французские банкиры активно вкладывали деньги в экономику России. Займы 1890 и 1891 гг. привели к тому, что основным рынком русских ценных бумаг стал Париж, а не Берлин. Обе страны имели острые противоречия с Англией в колониальном вопросе.

Возобновление в мае 1891 г. Тройственного союза послужило толчком для Франции и России к установлению более тесных отношений. В июле французская эскадра нанесла визит в Кронштадт, что вызвало беспокойство Берлина, Вены, Рима и Лондона. Ярый противник революции Александр III слушал «Марсельезу» с непокрытой головой.

Первым этапом в создании союза стало «Соглашение Гирса — Рибо» 15 августа 1891 г. Это был секретный консультативный пакт в форме обмена письмами, предусматривавший совместное обсуждение вопросов, которые угрожали всеобщему миру, а в случае экстремальной ситуации действовала договоренность о принятии необходимых мер.

Вторым этапом на пути к союзу Парижа и Петербурга явилась военная конвенция, подписанная 5 августа 1892 г. начальниками генеральных штабов генералами Обручевым и Буадефром. Франция стремилась заручиться поддержкой на случай войны с Германией, а Россия — с любой державой Тройственного союза. Гире, продолжая надеяться на заключение соглашения с Германией, указывал царю на преждевременность конвенции, но Александра III, отличавшегося «нелюбовью к немцам вообще», убедила информация из Берлина о новых ассигнованиях на военные нужды.

Конвенция предусматривала военную помощь Франции со стороны России, если первая подвергнется нападению Германии или же Италии, которую будет поддерживать Германия. В свою очередь, Франция должна была оказать военную поддержку России в случае нападения Германии или же Австро-Венгрии, при поддержке все той же Германии. Если же начнется мобилизация сил Тройственного союза или одной из держав, входившей в ее состав, Франция и Россия должны были немедленно мобилизовать свои силы и продвинуть их как можно ближе к границам, чтобы заставить Германию воевать на два фронта. Конвенция носила секретный характер, срок ее действия определялся временем существования Тройственного союза.

Одновременно с переговорами о заключении военной конвенции шли переговоры по выработке торгового договора между Россией и Германией, который был подписан в Берлине 22 января 1894 г. Начало переговоров (3 октября 1893 г.) совпало с ответным визитом русской эскадры во французский Тулон.

Россия так и не смогла придать союзу антибританскую направленность, что в 1904 г. помогло Франции заключить союз с Англией. Союз России и Франции, ставший ответной реакцией на образование Тройственного союза Германии, Австро-Венгрии и Италии, восстановил равновесие сил в Европе.

Николай II, ставший российским императором в 1894 г., продолжил курс на сближение с Францией. Вместе с тем, Петербург стремился к стабильным отношениям с Германией и опасался присоединения Англии к Тройственному союзу.

В 1899 г. министры иностранных дел Франции (Делькассе) и России (Муравьев) обменялись письмами, в которых подтверждались условия секретного русско-французского политического и военного союза 1891–1893 гг. Однако теперь действие военной конвенции не ограничивалось временем существования Тройственного союза, а становилось бессрочным.





«ДЕЛО ДРЕЙФУСА»



«Дело Дрейфуса» претендует на титул самого громкого судебного процесса в истории XIX в. В процессе, по сути, впервые в таких масштабах приняла участие широкая общественность. «Дело» показало не только рост шовинистических, милитаристских и антисемитских настроений в политике, но и новое явление — демократию в действии.

Капитан артиллерийских войск, еврей Альфред Дрейфус служил в Генеральном штабе Франции. В 1894 г. 35-летний офицер был обвинен в шпионаже в пользу Германии. Обвинение против Дрейфуса было выдвинуто военным министерством, и, несмотря на отсутствие прямых доказательств, военный суд приговорил в декабре 1894 г. обвиняемого к пожизненной каторге. Судилище сопровождалось лжесвидетельствами, подлогами, сфабрикованными показаниями. Во время следствия были вскрыты свидетельства утечки информации к германскому военному атташе и факты причастности к преступлению ряда офицеров Генерального штаба, но не самого Дрейфуса. На церемонии разжалования он не переставал повторять: «Я невиновен! Да здравствует Франция!» В правительственной прессе печатались разгромные статьи против этого и других «изменников», пропаганда имела отчетливую антисемитскую направленность. Толпа на улицах кричала не только «Смерть предателю!», но и «Смерть евреям!»

Уже через год после первого процесса интерес к «делу» стал стремительно падать. Матье, брат Альфреда, даже опубликовал ложное известие о побеге, чтобы преодолеть безразличие. И в какой-то мере это ему удалось: с конца 1897 г. «дело Дрейфуса» вновь становится самой обсуждаемой темой во французском обществе. В защиту республики и за оправдание Дрейфуса активно выступали передовые рабочие, многие социалисты, прогрессивная интеллигенция. Некоторые представители общественности получили доступ к документам следствия. Поворотный же момент в разбирательстве наступил тогда, когда главный свидетель полковник Анри признал, что подделал документы, а затем покончил жизнь самоубийством.

Однако правящие круги Франции всячески противились реабилитации Дрейфуса. 11 января 1898 г. был оправдан истинный изменник — офицер Эстергази, действительно передавший секретные французские документы немецкой разведке. Вскоре был арестован обвинивший Эстергази полковник Пикар. Противники Дрейфуса организовали масштабную кампанию по сбору средств на памятник полковнику Анри. 9 сентября 1899 г. военный суд, пересмотревший «дело Дрейфуса», вопреки очевидным фактам, вновь признал его виновным. Реакционные круги использовали «дело Дрейфуса» для разжигания шовинизма, наступления на республиканский режим и демократические свободы.

Большую роль в активизации демократических сил сыграло открытое письмо Эмиля Золя президенту Фору, в котором писатель обвинял власти в преднамеренном осуждении невиновного Дрейфуса. За свое выступление в газете «Заря» Золя был привлечен к суду, приговорен к одному году тюремного заключения и денежному штрафу. Не дожидаясь приведения приговора в исполнение, писатель покинул Францию и поселился в Лондоне.

В условиях крайнего обострения классовых противоречий во Франции борьба вокруг «дела Дрейфуса» привела к серьезному политическому кризису и вплотную подвела страну к гражданской войне.

Создав в стране обстановку шовинистического угара, реакционные силы во главе с «Лигой патриотов» предприняли в феврале 1899 г. попытку государственного переворота с целью свержения республики и уничтожения демократических свобод. Однако левым силам удалось сорвать эти планы. Страх перед выступлениями рабочих привел к объединению двух буржуазных лагерей: «дрейфусаров» (сторонников пересмотра «дела Дрейфуса») и «антидрейфусаров» (противников пересмотра «дела»). Образованное в июне 1899 г. правительство Вальдека-Руссо, которое состояло из коалиции представителей всех левых партий, стремясь к «умиротворению» страны, решило замять «дело Дрейфуса». 19 сентября 1899 г. президент республики по представлению правительства помиловал Дрейфуса. Дрейфусары попытались организовать бойкот Всемирной выставки 1900 г. в Париже, но им это не удалось. В июле 1906 г. Дрейфус был полностью реабилитирован.





ИЗОБРЕТЕНИЕ РАДИО




[image: ]


Радиоприемник Попова (1895 г.)



Один из самых известных примеров спора о научно-техническом приоритете является вековой спор между Россией и остальным миром по поводу изобретения радио. Надо сказать, что радио — первое техническое средство, пригодное для беспроволочной связи, родилось в итоге многочисленных исследований ученых и инженеров. И каждый из них внес вклад в общий процесс развития идей, связанных с осуществлением беспроволочной телеграфии.

Эксперименты Фарадея, открытие им электромагнитной индукции, введение понятия магнитных кривых и выдвижение гипотезы о конечной скорости передачи в пространстве сил электрического и магнитного полей имели фундаментальное значение для создания системы технических средств, предназначенных для передачи информации. Однако в первой половине XIX в. еще не сформировалось достаточно ясного представления об электромагнитном поле и механизме его распространения. Эта ясность появилась после публикации работ Максвелла. С начала 1880-х годов появляются технические предложения по созданию устройств индукционного типа, с помощью которых возможно было бы осуществление беспроводной связи. Одна из первых попыток такого рода была сделана американским ученым А. Долбиром в 1882 г. В его устройстве применялся прототип высокочастотного генератора, питаемый от батареи постоянного тока через микрофон, и антенна в виде длинного провода, вокруг которого создавалось поле индукции. В случае замены микрофона на телеграфный ключ дальность связи достигала 20 км.

Важнейшим этапом в развитии радио стали работы немецкого ученого Герца. В них сочетается глубокое обоснование реальности теоретически открытых Максвеллом электромагнитных волн и построение оригинальных приборов — вибратора и резонатора, т. е. первого генератора высокочастотного электромагнитного поля и его индикатора.

И все же после публикации работ Герца для создания приборов радиосвязи не хватало ясных представлений о возможности применения электромагнитных волн для беспроволочной телеграфии и надежного радиоприемника. Пожалуй, наибольший вклад в распространение представлений о возможности практического применения электромагнитных волн для связи внес сербский ученый Тесла. Он предложил резонанс-трансформатор и антенну, однако не создал радиоприемника. Отсутствие приемника сигналов в начале 90-х годов XIX в. было последним недостающим звеном на пути к изобретению радио. Начались опыты по созданию чувствительного к сигналам устройства — когерера.

Приемник сконструировал русский исследователь Александр Попов. Он объединил когерер, антенну и звонок в единый регистратор сигнала. Прибор был продемонстрирован 25 апреля (7 мая) 1895 г.[129] на заседании Русского физико-химического общества. Правда, многие исследователи считают, что прибор Попова был предназначен лишь для фиксирования атмосферных разрядов. Вероятно, лишь в 1898 г. помощник Попова в Кронштадтской гавани поставил эксперимент, в ходе которого была передана первая радиограмма.

Приборы, аналогичные приборам Попова, были созданы итальянским инженером Гульельмо Маркони, получившим на них английский патент 2 июля 1897 г. Прибор Маркони мог принимать искусственное излучение — т. е. радиосообщения. Маркони попробовал использовать вибратор Герца как передатчик и когерер Бранли в качестве приемника. С помощью этих устройств и электрического звонка Маркони удалось передать сигнал. К середине 1895 г. инженер включил в цепь телеграфный ключ и создал более чувствительный когерер (заземлив вибратор и присоединив один из его концов к металлической пластине, расположенной высоко над землей, т. е. сделал простейшую антенну). Ему удалось передать сигнал на расстояние 1,5 мили. Итальянское правительство не проявило интереса к изобретению Маркони, поэтому он поехал в Англию, где и составил свою первую патентную заявку на изобретение в области радиотелеграфии. В мае 1897 г. Маркони удалось передать сообщение на расстояние 9 миль через Бристольский залив. Затем счет пошел на десятки и сотни миль.

Во Франции, Германии, США, России Маркони было отказано в патентовании со ссылкой на приоритет Попова. Заслуги итальянца в последующем увеличении дальности передачи сигналов, освоении промышленного производства радиоаппаратуры, а также последующем ее совершенствовании бесспорны. Массовый выпуск радиоаппаратуры «Маркони» привел к тому, что в Европе даже сами радиоволны стали называть «лучами Маркони». Он закончил свою жизнь состоятельным человеком, маркизом и сенатором. В 1909 г. итальянец получил Нобелевскую премию в области физики. Интересно, что сами изобретатели — Попов и Маркони — никогда не пытались четко установить, кто же из них является изобретателем радио.





ПЕРВЫЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ СОВРЕМЕННОСТИ
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Пьер де Кубертен



В античной Греции на время проведения Олимпийских игр объявлялся мораторий на ведение боевых действий. Таким образом, с самого начала своего существования Олимпийские игры были задуманы для мирного объединения народов. Энергию и амбиции следовало направлять на достижения в области спорта. Сейчас о подобном моратории приходится только мечтать. И все же огромное значение Олимпиад в деле сохранения мира на Земле не вызывает сомнений.

В конце XIX в. были созданы первые современные спортивные объединения, стали проводиться соревнования с участием спортсменов различных стран. Возникла мысль о создании центра международного спортивного движения. Инициатором возрождения античных Олимпийских игр выступил французский общественный деятель барон Пьер де Кубертен.

Учась на философском факультете Сорбонны, Кубертен увлекся изучением истории, а также педагогики. Человек разносторонних увлечений, барон занимался боксом, фехтованием, греблей, верховой ездой. Изучая жизнь и культуру Древней Греции, он пришел к выводу, что спорт необходимо вернуть в систему воспитания. Кубертен много путешествовал, посещал известный спортивными традициями колледж в городе Регби, а в Греции — долину Алфея, где проходили древние Олимпиады. В 1887 г. он стал инициатором создания Союза французских обществ бега.

Благодаря организаторскому таланту, умению доказать свою правоту Кубертен сумел зажечь идеей возрождения Олимпийских игр многих политиков и общественных деятелей, приобрел сторонников и последователей в различных странах мира.

16–23 июня 1894 г. в Сорбонне прошел Международный атлетический конгресс, на котором было принято решение о возрождении Олимпийских игр и проведении 1-й Олимпиады в 1896 г. в Афинах. Был избран Международный олимпийский комитет (МОК), генеральным секретарем которого стал Кубертен. Конгресс утвердил разработанную им Олимпийскую хартию. Впоследствии барон стал автором олимпийской эмблемы, ряда ритуалов, текста Олимпийской клятвы, в 1896 г. он сменил грека Викеласа на посту президента МОК.

Для проведения Игр был образован Всеафинский организационный комитет. В какой-то момент премьер-министр Греции официально уведомил МОК об отказе проводить Игры из-за отсутствия средств. Но Кубертен, добившись приема у короля, убедил его в престижности Олимпиады для авторитета страны. Был объявлен сбор средств среди жителей Афин и других городов, а также среди греческой диаспоры за рубежом. Греческий миллионер Аверофф взял на себя расходы по реконструкции стадиона в Афинах.

6 апреля 1896 г., в национальный праздник — День освобождения Греции от турецкого ига — после торжественного богослужения король Георг I объявил первые Олимпийские игры современности открытыми. В небо взлетели голуби мира. Прозвучал олимпийский гимн, написанный по заказу Кубертена греческим композитором Замарой. На поле стадиона вышли спортсмены, одетые в белые туники, что символизировало прием эстафеты от древних эллинов. На торжественном открытии присутствовало 80 тысяч зрителей.

В состязаниях приняли участие 245 атлетов из 14 стран: Австралии, Австрии, Болгарии, Великобритании, Венгрии, Германии, Греции, Дании, Италии, США, Франции, Чили, Швейцарии, Швеции. Самой многочисленной была команда хозяев Олимпиады, насчитывавшая 200 человек. В программу 1-й Олимпиады входили соревнования по 42 дисциплинам в 9 видах спорта. Естественно, что были включены классические виды, которые неизменно присутствовали в древнегреческих состязаниях: бег, прыжки, гимнастика, борьба. В то же время программа была расширена за счет тенниса, велоспорта, фехтования, стрельбы.

По античной традиции, Игры начали легкоатлеты. Первым чемпионом Олимпийских игр современности стал студент Гарвардского университета Д. Конноли, выигравший состязания по тройному прыжку. На родине чемпион был удостоен звания почетного доктора Гарварда, впоследствии стал известным журналистом и писателем.

Больше всех побед одержал французский велосипедист Массой, выиграв три гонки на треке. В гимнастике доминировали атлеты Германии и Швейцарии. Американцы лидировали в легкоатлетических дисциплинах. Огромный интерес у зрителей вызвал марафонский бег — дисциплина, имеющая легендарное происхождение. Победитель — почтальон Спиридон Луис стал национальным героем Греции. Дистанция была очень трудной, надо сказать, что двое опережавших Луиса бегунов потеряли сознание.

Награждение победителей проходило в день закрытия Игр — 15 апреля. Наградами служили ветвь оливы из Олимпии, диплом и медаль из серебра. «Я глубоко убежден, что для победителей не было лучшей награды, чем видеть, как поднимается флаг их страны», — писал Кубертен. Его детищу суждено было блестящее будущее, Олимпиады продолжают проводиться раз в 4 года и приковывают внимание большей части человечества.





ХОДЫНСКАЯ ТРАГЕДИЯ



На долю несчастного императора Николая II выпало множество испытаний, которые начались с момента его коронации и закончились его отречением, концом монархии в России и расстрелом его самого и всей его семьи.

Мягкий и набожный человек, Николай полностью попал под влияние своего окружения. И в первую очередь, мистически настроенной жены — Алисы Гессен-Дармштадтской (при переходе в православие она получила имя Александра Федоровна), которую Николай очень любил. Бракосочетание состоялось через неделю после смерти отца Николая — Александра III, запланированную церемонию нельзя было отменить. Свадьба по настроению не справивших еще траур присутствующих больше походила на похороны. Однако впереди были пышные празднования по случаю коронации Николая.

Коронация была назначена на май 1896 г. Она, по традиции, должна была состояться в древней столице — Москве, где новый царь должен был принять помазание. Задолго до назначенного дня в Москву стали собираться гости: греческая королева, английский принц, итальянский принц, герцоги, князья, наследники европейских престолов, послы. Прибыли посланники восточных патриархов, Ватикана и англиканской церкви. В программе были запланированы балы, банкеты, народные гулянья. Город был украшен и иллюминирован.

Священное коронование состоялось 14 мая в Успенском соборе — главном храме страны. Долгая церемония утомила скромного по природе императора. В какой-то момент он даже споткнулся и потерял сознание. Но впереди было еще множество мероприятий.

Одно из них должно было состояться «для народа» 18 (30) мая на Ходынском поле, расположенном на северо-западе Москвы. На пустыре, ранее использовавшемся в качестве учебного плаца, были сооружены временные балаганы, театры, 10 павильонов, 150 буфетов и 20 питейных заведений. Рядом с полем находился овраг, поле было изрыто траншеями — городские власти не позаботились о том, чтобы выровнять пространство. Было объявлено, что собравшимся раздадут царские подарки. В качестве таковых были заготовлены 400 тысяч кульков, в каждом из которых была сайка, кусок колбасы, пряник и эмалированная кружка с царским вензелем. После раздачи предполагались театрализованные представления и высочайший выход царя и его свиты к народу.

По городу ходили слухи о гостинцах, порой самые противоречивые и в значительной степени преувеличенные. Но даже те, кто имел более достоверную информацию, мечтали получить на память о коронационных торжествах (мол, когда еще следующие будут) «вечную» кружку — эмалированная посуда была тогда в диковинку. Уже вечером 17 мая на поле стал собираться народ: все боялись, что если подойти позже — подарка может и не достаться. К утру вокруг павильонов толпилось около полумиллиона человек. Между 5 и 6 часами утра пронесся слух, что кому-то уже начали выдавать подарки.

Мотивы, двигающие толпой, зачастую необъяснимы. Никто так и не мог потом сказать, почему же народ вдруг всколыхнулся и бросился в одну сторону, «как будто сзади по ним открыли огонь». Полиция в составе 1800 человек не смогла навести порядок. «Задние ряды напирали на передние, кто падал, того топтали, потеряв способность ощущать, что ходят по живым еще телам, как по камням или бревнам».

Давка продолжалась в течение 10–15 минут. Только по официальным данным, на Ходынском поле погибло 1389 человек, 1300 получили тяжелые увечья. О трагедии донесли императору. Он и его родные были потрясены. Николай порывался прекратить все торжества, но родственники убедили царя, что отмена вызовет еще больший скандал. Вся программа торжеств осталась в силе. Уже вечером император присутствовал на приеме у французского посла. Для России было важно продемонстрировать свое намерение поддерживать союзные отношения с Францией. Затем последовали другие мероприятия, закончившиеся военным парадом на том же Ходынском поле. «Праздник на трупах» произвел плохое впечатление на общественность. Уже тогда к Николаю прочно приклеилось прозвище Кровавый.

Впрочем, информацию о катастрофе не пытались скрыть. Сообщение о ней тут же было помещено в газеты. Николай и Александра ездили по больницам и баракам, участвовали в панихиде. Семьям погибших и пострадавших была выделена материальная помощь. Все расходы на похороны — каждого в отдельном гробу, а не в братской могиле — были возложены на государственную казну. По высочайшему распоряжению для осиротевших детей был учрежден особый приют. Правительство провело расследование, по результатам которого ответственность была возложена на московскую полицию и генерал-губернатора, дядю царя великого князя Сергея Александровича. Обер-полицмейстер и ряд чиновников были смещены. В том же году Сергей Александрович был назначен командующим войсками Московского округа.





ИСПАНО-АМЕРИКАНСКАЯ ВОЙНА



Достигнув существенных успехов в экономическом развитии, в конце XIX в. США стали проводить более активную внешнюю политику в Латинской Америке. Здесь главным противником американцев считалась Великобритания. Чтобы ослабить британские позиции, в 1889 г. по инициативе США была созвана Первая Панамериканская конференция, на которой они предложили латиноамериканским странам расширить экономическое сотрудничество государств Западного полушария посредством образования таможенного и валютного союзов и создания Межамериканского банка. Но участники конференции согласились лишь на учреждение Международного союза американских республик и организацию специального Бюро по вопросам торговли.

США были вынуждены искать союзников в других регионах. В качестве таковых выступили японцы. Токио за поддержку от Америки помог Вашингтону в 1882 г. навязать договор Корее, предоставивший американцам концессии на освоение золотых приисков и постройку железнодорожной ветки между Сеулом и Чемульпо.

Не менее выгодными оказались союзные отношения с Россией, которые еще более укрепились после продажи США Аляски в 1867 г. Обе державы осознавали, что их главным конкурентом являются англичане. Благожелательная позиция Петербурга позволила Вашингтону расширить сферу влияния в Тихом океане. Американцы сумели захватить часть архипелага Самоа, который в 1889 г. был превращен в совместное владение США, Великобритании и Германии. Спустя 10 лет англичане уступили немцам свою часть в обмен на их признание британского суверенитета над частью Соломоновых островов и архипелагом Тонга. Самоа был разделен между США и Германией: западная группа островов перешла к немцам, восточная — к американцам.

В 1875 г. США заключили договор с правительством Гавайских островов, подчинив этот тихоокеанский архипелаг своим экономическим интересам. В 1893 г. при их поддержке на Гавайях произошла антимонархическая революция, в результате которой к власти пришло проамериканское правительство, а летом 1898 г. Гавайские острова были присоединены к США.

Американская внешняя политика приобрела еще более агрессивный характер после победы на президентских выборах в 1897 г. республиканца У. Мак-Кинли, который в ходе предвыборной кампании требовал построить канал через Панамский перешеек и вмешаться в ситуацию на Кубе. В 1895 г. на этом острове, который принадлежал Испании, началось антиколониальное восстание, руководители которого рассчитывали на поддержку США.

В качестве повода к войне послужил взрыв на американском крейсере «Мэйн», произошедший при невыясненных обстоятельствах в порту Гаваны 15 февраля 1898 г. Правительство США обвинило в организации этого теракта испанские власти. 21 апреля США без объявления войны начали военные действия против Испании. Американская эскадра под командованием контр-адмирала У. Сампсона в апреле блокировала северо-восточное побережье Кубы, где находились испанские войска (200 тысяч человек). Западная часть острова была занята отрядами кубинской освободительной армии. Испанская эскадра адмирала П. Серверы 19 мая вошла в порт Сантьяго-де-Куба. 3 июля при попытке выйти из порта испанские корабли были уничтожены американской эскадрой. Американский десант совместно с повстанцами 16 июля овладел Сантьяго-де-Куба, а в начале августа полностью разбил испанские войска на острове. В июле — августе американские войска заняли западную часть Пуэрто-Рико.

Война развернулась не только в Атлантике. 1 мая 1898 г. эскадра Дж. Дьюи уничтожила стоявший в бухте филиппинской столицы Манилы испанский флот. В этой стране еще в 1896 г. вспыхнуло восстание против испанского колониального гнета. Американское же правительство пообещало предоставить независимость Филиппинам. Аналогичное обещание получили и кубинцы. 13 августа американский десант вместе с повстанцами взял Манилу. К лету 1898 г. американцам удалось захватить стратегически важный остров Гуам в Тихом океане.

В начале августа Испания была вынуждена пойти на заключение перемирия. Его условия легли в основу испано-американского мирного договора, который был заключен 10 декабря 1898 г. в Париже. Испания отказывалась от претензий на Кубу, Филиппины, Гуам, Пуэрто-Рико и ряд других островов. При этом Кубе предоставлялась независимость, хотя на этом острове продолжал оставаться американский военный контингент. В состав территории США включались Пуэрто-Рико и другие, более мелкие, острова в Вест-Индии, а также тихоокеанские острова Гуам, Уэйк, Мидуэй, Уилкес и др. Также американское правительство за 20 миллионов долларов приобрело Филиппины, которые, несмотря на прежние обещания, так и не получили независимость.

Испано-американская война продемонстрировала вступление США в борьбу за мировую гегемонию. В советской литературе считалось, что эта война стала началом эпохи империализма[130].





ФАШОДСКИЙ ИНЦИДЕНТ



До начала XX в. могло казаться, что в случае масштабной войны основные блоки и союзы будут выглядеть совсем иначе, чем это было во время Первой мировой войны. Например, в разных лагерях могли оказаться крупнейшие колониальные державы — Англия и Франция, интересы которых сталкивались повсеместно.

В 70-х годах XIX в. Англия активно вмешалась в дела Египта. Началом нового этапа англо-французского соперничества явилось приобретение Великобританией в 1875 г. у находившегося на грани банкротства египетского хедива (правителя) Измаила 51 % принадлежавших ему акций Суэцкого канала. В 1876 г. правительство Измаила прекратило все выплаты по долгам. Хедив был вынужден включить в состав своего кабинета представителей стран-кредиторов. В начале 1879 г. в стране началось восстание против европейцев. Хедив отправил в отставку весь кабинет министров. В ответ великие державы обратились за помощью к турецкому султану, который издал грамоту о низложении египетского правителя. Новый хедив Тауфик был вынужден согласиться на исполнение всех их указаний.

В феврале 1882 г. по требованию патриотических армейских кругов в Египте было сформировано новое правительство, главной фигурой в котором стал военный министр Араби. Иностранные чиновники и советники были уволены.

В этой ситуации Лондон и Париж приняли решение о проведении совместной военной акции. В мае 1882 г. английские и французские военные корабли вошли в Александрию. Великобритания стремилась отстранить Францию от участия в оккупации. Она признала законным превращение Туниса во французскую колонию. В результате французское правительство пошло на уступки, и в июле 1882 г. английские войска приступили к захвату территории Египта.

Вторая египетская армия, находившаяся в Судане для подавления восстания, не успела прийти на помощь Араби, что позволило англичанам захватить Каир. Великобритания формально признавала власть хедива и его правительства, однако в действительности страной управляли ее генеральный консул в Каире и офицеры британской оккупационной армии. После подавления восстания Араби Великобритания, под предлогом восстановления власти хедива в Судане, вторглась на его территорию с целью разгрома антиегипетского выступления Мухаммеда Ахмеда, который в 1881 г. провозгласил себя посланцем Аллаха — «махди», и призвал народ к священной войне. Однако англо-египетские войска потерпели поражение и были изгнаны из Судана. Британская экспансия в Северо-Восточной Африке была временно остановлена.

Одновременно англичане поддерживали своей армией действия по захвату территорий в Южной Африке предпринимателя С. Родса[131], совершали другие колониальные захваты.

В последней четверти XIX в. был завершен колониальный раздел побережья Гвинейского залива. В 1896 г. Великобритании удалось уничтожить сильное государство Ашанти и присоединить его территорию к своей колонии Золотой Берег. В Западной Африке продолжилась колониальная экспансия Франции. К середине 90-х годов XIX в. она завершила завоевание бассейна Верхнего Нигера и Дагомеи. Здесь была создана новая административно-территориальная единица — Французская Западная Африка, в состав которой вошли 8 колоний: Сенегал, Мавритания, Нигер, Гвинея, Берег Слоновой Кости, Дагомея (ныне — Бенин), Французский Судан (Мали), Верхняя Вольта (Буркина-Фасо) и территория Дакар. Четыре остальных колонии: Габон, Среднее Конго, Убанги-Шари (ЦАР) и Чад вошли в состав Французской Экваториальной Африки. Французы намеревались продвигаться далее на Восток и, в конечном итоге, выйти к побережью Аденского залива Индийского океана, где в Джибути находилась их военная база. Это позволило бы Франции создать сплошную цепь своих колоний от Сенегала до Сомали. В марте 1897 г. французский капитан Маршан во главе 150 сенегальских стрелков двинулся из города Браззавиль (во Французском Конго) на двух канонерках по реке Конго и ее притокам, затем после нескольких битв с дервишами[132] пересек водораздел между Конго и Нилом, переправив через него артиллерию и одну канонерку, и в июле 1898 г. занял суданское местечко Фашода (ныне город Кодок) в верхнем течении Нила.

Активизация французов в районе верховьев Нила обеспокоила Лондон. Потеря этой территории могла привести к провалу геополитического плана англичан, который сводился к образованию сплошного пояса британских колоний между Каиром и Кейптауном. По этой причине в 1896 г. англо-египетская армия под командованием британского генерала Китченера начала наступление на махдистское государство.

В середине сентября 1898 г. английский отряд окружил Фашоду, его командир потребовал от Маршана покинуть долину Нила под угрозой открытия огня, но тот отказался. Однако, ввиду возможной войны с Великобританией, правительство Франции отдало в ноябре 1898 г. своим войскам приказ покинуть этот район и фактически отказалось от претензий на контроль за бассейном Верхнего Нила. Соответствующее соглашение было подписано в конце марта 1899 г. Судан был объявлен англо-египетским совладением. Западные области Судана остались за Францией. Фашодский инцидент продемонстрировал, что наиболее сильной колониальной державой по-прежнему являлась Великобритания.





АНГЛО-БУРСКАЯ ВОИНА
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Ополченцы-буры



Открытие месторождений алмазов и золота в южной части Африки вызвало в 1870–1880-е годы активизацию колониальной экспансии. Наибольшим влиянием обладала Великобритания, стремившаяся создать федерацию своих колоний и бурских республик, чтобы уничтожить крупнейшее в регионе зулусское государство. Несмотря на то что бурские республики официально отказались войти в эту федерацию, английское правительство в 1877 г. заявило об аннексии Трансвааля и совместно с бурами начало решительную борьбу с зулусами.

В конце 1878 г. Великобритания предъявила зулусам ультиматум, а затем английская армия начала боевые действия. Летом 1879 г. войска правителя Кетчвайо потерпели поражение. Единое государство зулусов перестало существовать, и в 1887 г. англичане включили его территорию в состав колонии Наталь.

После разгрома Зулуленда взаимоотношения между Великобританией и республикой Трансвааль вновь обострились. В результате вооруженной борьбы буров за независимость английское правительство вынуждено было признать в 1881 г. полную самостоятельность Трансвааля во внутренних вопросах. Официально это государство стало именоваться Южно-Африканской Республикой.

Между тем в начале 1880-х годов у англичан в этом регионе Африки появился опасный конкурент. В 1883 г. бременский коммерсант Людериц приобрел у местных вождей полосу Атлантического побережья к северу от устья реки Оранжевой, которая была объявлена германской колонией, получившей название Юго-Западная Африка. Немцы продолжали продвигаться в глубь континента.

Опасаясь возникновения общей границы между Юго-Западной Африкой и бурскими республиками, британское правительство приняло решение оккупировать все земли севернее реки Оранжевой, которые не были заняты к этому времени немцами. Часть захваченной территории была присоединена к Капской колонии, оставшаяся — объявлена английским протекторатом Бечуаналенд. Помимо этого, в 1888 г. англичане заключили союзный договор с верховным правителем племени матабеле Лобенгулой, который контролировал территорию в междуречье Замбези и Лимпопо.

В этом же году английский коммерсант С. Родс добился от Лобенгулы концессии на разработку минеральных ресурсов в районе проживания матабеле. Была образована Британская Южно-Африканская компания, руководство которой создало собственные административный аппарат и вооруженные отряды. Глава компании Родс приобрел фактически неограниченную власть на территории концессии и в 1893 г. начал войну против Лобенгулы. На помощь отрядам компании были направлены регулярные британские части. Войска Лобенгулы были разбиты, а его страна оккупирована и названа в честь Родса Родезией. В результате дальнейшей экспансии были образованы новые английские колонии к северу от реки Замбези — Ньясаленд и Северная Родезия.

Таким образом, территории бурских республик к концу 1890-х годов были полностью окружены британскими владениями. Зимой 1895/96 г. вооруженный отряд англичан вторгся на территорию Трансвааля, однако был разбит бурскими войсками. Этот «набег» мог привести к войне между Великобританией и Германией, Вильгельм II послал трансваальскому президенту П. Крюгеру поздравительную телеграмму в связи с отпором «вооруженным бандам». В последующие годы между Англией и бурскими республиками возник конфликт по поводу статуса иностранных переселенцев (уитлендеров) на территории Трансвааля и Оранжевой республики, которым правительства этих стран отказывались предоставлять политические права. Большинство из уитлендеров являлись англичанами.

В октябре 1899 г. оба бурских государства, рассчитывая на поддержку Германии, объявили Великобритании войну. Буры были отличными стрелками и умело использовали особенности хорошо знакомой местности. В октябре они взяли города Чарлстаун, Ньюкасл, Гленко. Однако первоначальный успех не был развит, так как буры вместо наступления перешли к осаде городов Ледисмит, Мафекинг и Кимберли. Но и попытка английского экспедиционного корпуса под командованием генерала Буллера освободить осажденные города окончилась полной неудачей.

К концу января 1900 г. англичане сосредоточили в районе боевых действий свыше 200 тысяч солдат под командованием генерала Робертса, а в феврале перешли в наступление и деблокировали осажденные города. После того как британская армия весной — летом 1900 г. заняла столицы обеих республик — Преторию (Трансвааль) и Блумфонтейн (Оранжевая), — на территории обеих стран развернулась партизанская война. Впервые в истории британские офицеры апробировали практику создания концлагерей. Применение в войне бездымного пороха, магазинных винтовок, пулеметов и скорострельных орудий оказало большое влияние на развитие тактики. Лишь к весне 1902 г. англичанам удалось подавить сопротивление. Буры не дождались реальной помощи со стороны Германии, которая предпочла пойти на сближение с Лондоном. Договор между Великобританией и бурскими республиками был подписан 31 мая 1902 г. Буры были вынуждены признать себя подданными английского короля, однако их республикам было предоставлено внутреннее самоуправление.

Россия планировала использовать англо-бурский конфликт в своих интересах, но предложение российского правительства о совместном выступлении европейских держав против Великобритании в феврале 1901 г. не вызвало одобрения ни в Берлине, ни в Париже. В Южную Африку помогать бурам отправились русские добровольцы. В 1910 г. Трансвааль и Оранжевое Свободное Государство были объединены с английскими Капской колонией и Наталем в единый доминион Британской империи — Южно-Африканский Союз (ЮАС).






ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 1900–1903 гг.



Еще в первой половине XIX в. капиталистические страны начали сталкиваться с неизвестными дотоле промышленными кризисами. Они были связаны, в первую очередь, с перепроизводством. Кризис 1857 г. явился первым мировым циклическим кризисом. Уже в первой половине XIX в. выявилась регулярность циклических кризисов: они повторялись каждые 10–11 лет. В последующий период промежуток сократился до 7–9 лет.

В 1900 г. разразился очередной масштабный мировой кризис. Перепроизводство товарного капитала сопровождалось ростом нереализованных запасов и сокращением текущего производства. Началась волна банкротств промышленных и торговых предприятий (прежде всего, средних и мелких). Снижалась заработная плата, увеличивалась безработица. Особенно больно кризис ударил по экономике Российской империи.

Конец XIX в. в России стал периодом бурного экономического подъема. Появлялись все новые промышленные предприятия, банки, железные дороги, акционерные общества. Особенно быстро росла тяжелая индустрия. А удачная финансовая реформа 1897 г. стабилизировала национальную валюту.

Однако российский капитализм был слабо восприимчив к научно-техническому прогрессу. Недостаток техники восполнялся дешевизной рабочей силы. Государство же защищало отечественного производителя высокими таможенными пошлинами, препятствуя конкуренции более качественных и дешевых зарубежных товаров.

В России ощущался недостаток капиталов. Это вело, во-первых, к ускоренному акционированию, во вторых — к крупным заимствованиям из-за рубежа. Узкий внутренний рынок сбыта требовал больших оборотных средств. Подавляющее большинство российских предприятий держались на непрерывном кредитовании под небольшие проценты.

Европа, привлеченная высокими дивидендами (15–30 %), охотно давала кредиты. Банкиры Парижа и Лондона предлагали русским займы под фантастически низкие проценты. Это приучило российских промышленников к легким деньгам.

Однако в 1899 г. после продолжительного подъема в Европе начался денежный кризис. Стесненность денежного рынка вызвала необходимость повышения процентных ставок. Финансовый кризис перерос в промышленный и переместился в Россию. Уже в августе 1899 г. европейский финансовый кризис привел к резкому сокращению денежных потоков из-за рубежа. Государственный банк Российской империи вынужден был поднять учетный процент с 5 до 7. Вслед за этим частные банки из-за трудностей получения кредита за границей не только увеличили проценты под ссуды, но и сократили ссудные операции, учет векселей, стали требовать от предпринимателей скорейшего возврата кредитов. Началось падение курса акций на бирже.

Министерство финансов, как и полагается, заявило о невозможности возникновения общего торгово-промышленного кризиса. И тут же одновременно рухнули два мощных банково-промышленных объединения — Мамонтова в Москве и фон Дервиза в Санкт-Петербурге. Вслед за этим пошла цепная реакция банкротств.

Стеснения в кредите привели к затруднениям в расширении производства товаров. Производители прекращали выдачу своей продукции в кредит. В итоге возникли проблемы со сбытом, так как торговцы не имели достаточных средств для полной предоплаты товаров. Избыток товарной массы вызвал ускоренное падение цен. Оно продолжалось до конца 1902 г., вызвав панику среди производителей и на бирже. Реализованная продукция не покрывала даже ее себестоимости. «Дутые» предприятия развалились в самом начале кризиса, но к 1901 г. на грани краха оказались даже самые солидные фирмы.

Особенно сильно от кризиса пострадала тяжелая промышленность. Легкая также понесла урон, но в меньшей степени — сказались наличие рынков сбыта за границей, более устойчивый спрос на ее продукцию внутри страны и меньшая зависимость от иностранного капитала. Всего в годы кризиса в России обанкротилось около 3 тысяч предприятий.

Государственный банк скупал акции наиболее крупных компаний, которым угрожал крах. Некоторые предприятия и общества получили адресную финансовую помощь. Государственные заказы за границей были ограничены, и большая их часть передана русским заводчикам. Передавая заказы местным промышленникам, казна устанавливала на закупаемую у них продукцию более высокие цены, чем на рынке.

Мелкие и средние производители разорялись массово. Процесс концентрации производства усилился. Кризис прекратился, но, в отличие от Западной Европы, сменился не промышленным подъемом, а затяжной депрессией.

Кризис 1900–1903 гг. имел глубокие социально-экономические и политические последствия. Он привел к усилению процесса монополизации. В годы кризиса наиболее быстро разорялись технически отсталые предприятия, поэтому процесс модернизации в последующие годы значительно ускорился. Вмешательство правительства в экономику вызвало заметное усиление государственно-монополистических тенденций. Последовавшая вскоре Первая русская революция в определенной мере была порождена именно кризисом 1900–1903 гг.





«БОКСЕРСКОЕ ВОССТАНИЕ»
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Цы Си
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Сунь Ятсен



Изоляционизм, которого пыталась придерживаться правящая маньчжурская династия, не помог Китаю устоять перед натиском империалистов всего мира. Страна оставалась лакомым кусочком едва ли не для всех главных игроков на международной арене. В условиях, когда на нее вышли новые «зубастые» хищники, вроде Японии, США и Германии, борьба между колониальными державами становилась еще более напряженной. Менее сильные государства Европы, Азии, Африки, Латинской Америки должны были пасть жертвой растущих аппетитов развитых стран.

Военные поражения Китая во франко-китайской 1884–1885 гг. и японо-китайской 1894–1895 гг. войнах стали крахом политики «самоусиления». Китай в итоге этих войн потерял не только влияние на стран-вассалов — Корею и Вьетнам, но и лишился части собственной территории. Так, Тайвань перешел к Японии. Кроме того, он вынужден был уступить требованиям открыть для проникновения иностранного капитала внутренние районы страны. При новых порядках наживались зарубежные концессионеры, народ же нищал, бунты стали обычным явлением.

Борьба против иностранцев переплеталась с борьбой за либерализацию и модернизацию страны. Феодальные порядки сдерживали развитие страны, капитализм был представлен посреднической (компрадорской) буржуазией, которая работала либо на казенные предприятия, либо на иностранные компании и не была заинтересована в приобретении страной независимости. Поэтому во главе либерально-национального движения становилась не она, а молодая интеллигенция, самостоятельные предприниматели, дальновидные аристократы.

Конституционно-монархическое направление среди китайских либералов представлял Кан Ювэй, доказывавший необходимость реформ сверху. Он публиковал свои идеи в прессе, переводил на китайский язык европейскую литературу, не раз посылал записки правительству. После поражения в войне с Японией в 90-е годы XIX в. императорский двор обратился за помощью к созданному Ювэем «Союзу охраны государства», сделав его членов советниками императора Гуансюя (1898). Но программе Ювэя не суждено было осуществиться. В дело вмешалась могущественная и жестокая Цы Си.

Бывшая наложница еще в середине XIX в. стала фактически главой страны. Она правила при сыне, после смерти последнего она самолично назначила императором своего племянника — Гуансюя. В 1889 г. ей пришлось оставить регентство — император вырос. Он был, в отличие от Цы Си, настроен прозападнически и попытался оттеснить тетку от власти. Это закончилось переворотом, Гуансюй был арестован, а Цы Си снова объявила себя регентшей. Все реформы были немедленно свернуты. 21 ноября 1899 г. императрица издала декрет, в котором осуждались действия «чужеземных дьяволов», что послужило катализатором для восстания, которое удивило своим размахом и сам двор.

К этому времени обстановка в стране еще более накалилась. В разных районах Китая вспыхивали стихийные восстания, направленные против засилья иностранцев. Этими восстаниями руководили тайные общества и корпоративные братства (ремесленники, подмастерья, рыбаки, рикши, нищие и пр.), издавна существовавшие в Китае. Члены группировок увлекались мистикой и придавали особое значение искусству кулачного боя. Бунтари убивали миссионеров, инженеров, солдат, громили магазины, разрушали железные дороги и телеграфные линии.

В конце 1899 г. восстание под руководством общества Ихэцюань («Кулак во имя справедливости и согласия»; отсюда европейское название восстания — «боксерское») охватило провинцию Шаньдун, которая уже фактически принадлежала иностранным концессиям, в первую очередь немецким. В начале 1900 г. центр ихэцюаньского восстания переместился в столичную провинцию Чжили, затем оно распространилось в провинции Шаньси и Маньчжурию. Одним из требований повстанцев было свержение маньчжурской династии. 13–14 июня ихэтуани вступили в Пекин и начали осаду посольского квартала, которая продолжалась 56 дней. Во время осады был убит посол Германии.

Не имея сил бороться с мощным движением, Цы Си решила использовать его в своих интересах. 21 июня 1900 г. она объявила войну иностранцам. Ихэтуани продвигались к городам Северного Китая, продолжая громить иностранные представительства и предприятия.

Против «боксеров» объединились империалисты всех стран во главе с Германией. Летом началась масштабная интервенция в Китай под командованием немецкого генерала Вандерзее. В ней приняли участие войска России, Англии, США, Японии, Франции, Италии, Австро-Венгрии. Известной на весь мир стала речь кайзера Вильгельма перед карательными войсками. В ней он призвал германцев вести себя в Китае, как в свое время вели себя гунны, не щадить никого.

Уже 17 июня войска интервентов заняли форты Дагу, прикрывающие юго-восточные подступы к Пекину. На их сторону перешли и наместники отдельных провинций. Так, наместники центральной и южной провинций жестоко расправились с вспыхнувшими во второй половине 1900 г. антииностранными выступлениями в Центральном и Южном Китае. В середине июля иностранные войска начали поход на Пекин, а в середине августа заняли столицу. Цинские правители бежали из Пекина в Сиань. Иностранцы осуществляли карательные экспедиции, жестоко расправляясь с повстанцами и сочувствующими. Солдатам были позволены грабежи и погромы. Против бесчинств карателей протестовала и либеральная пресса в самих странах-интервентах.

В 1901 г. восстание было подавлено. Китай обязался уплатить огромную контрибуцию, запретить ввоз оружия и боеприпасов, срыть форты в Дагу и предоставить державам право оккупации 12 населенных пунктов от побережья к Пекину, допустить военную охрану в посольский квартал и пр.

Но революционные настроения в Китае после подавления восстания не исчезли. Одним из лидеров буржуазно-демократического движения был Сунь Ятсен. Врач по специальности, он значительную часть жизни провел в эмиграции, где вел революционную пропаганду. Он сформулировал «три народных принципа»: национализм, народовластие (предусматривавшее установление республиканского строя), народное благосостояние (предусматривавшее уравнение прав на землю). После русско-японской войны «Объединенный союз» под руководством Сунь Ятсена пытался организовать в Китае восстание, но эта попытка не удалась. В те же годы Цы Си провела, наконец, ряд реформ: были отменены сословные различия, создана новая армия, запрещены пытки, введено европейское образование для занятия должностей, созданы совещательные палаты в провинциях. Было унифицировано денежное обращение, основывались китайские акционерные компании, появились новые партии. Но после смерти Цы Си многие из этих реформ были отменены.

В октябре 1911 г. революционные волнения начались в провинции Ухань и вскоре перекинулись на другие регионы. В декабре в Нанкине президентом самопровозглашенной Китайской республики стал Сунь Ятсен. В феврале 1912 г. он отказался от президентства в пользу премьер-министра Юань Шикая, который уговорил отречься от престола мать малолетнего императора Пу И. Так в Китае была свержена монархия. Год революции по лунному календарю имел название «синхай», потому и революция была названа Синхайской.





ВРУЧЕНИЕ ПЕРВЫХ НОБЕЛЕВСКИХ ПРЕМИЙ
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Альфред Нобель



В эпоху объединения человечества в рамках единой цивилизации, с одной системой ценностей и общими задачами, выходящими за рамки решения национальных проблем, свое место в укреплении этого единства заняли и международные премии в различных областях. Наиболее престижной из них стала Нобелевская премия. До сих пор достижения ученых в ряде важнейших областей науки сложно оценить более высоко, чем вручением этой награды.

Альфред Бернхард Нобель родился в 1833 г. в Стокгольме. Его отец Эммануэль был архитектором, строителем, изобретателем и предпринимателем. После неудачных попыток организовать свое дело по производству тканей он уехал в Россию, где занялся производством мин и токарных станков. Вскоре туда перебралась вся семья Нобелей.

В 20 лет Альфред Нобель начал работать в компании отца, которая в то время специализировалась на производстве боеприпасов, использовавшихся в ходе Крымской войны. В конце войны компания была перепрофилирована на производство машин и деталей для пароходов. Доходы были невелики, и Альфред с родителями вернулись в Стокгольм. Там Альфред посвятил все свое время механическим и химическим экспериментам.

В 1863 г. Альфреду Нобелю удалось изобрести детонатор, который предусматривал использование пороха для взрыва нитроглицерина. В 1867 г. Нобель запатентовал новый взрывчатый материал — «динамит, или безопасный взрывчатый порошок Нобеля». Динамит был использован при прокладке Альпийского туннеля на Сен-Готардской железной дороге, при удалении подводных скал в Хелл-Гейте, расположенных в Ист-Ривер (Нью-Йорк), расчистке русла Дуная в районе Железных Ворот, прокладке Коринфского канала в Греции. Его применяли при буровых работах на бакинских нефтепромыслах. В 70-е и 80-е годы XIX в. Нобель расширил сеть своих предприятий в европейских странах. Он умер, имея солидное состояние.

Это состояние и стало основой для выполнения всемирно известного завещания Альфреда Нобеля, которое он составил 27 ноября 1895 г. в Париже. Его идея заключалась в том, чтобы «…перевести капитал в ценные бумаги, создав фонд, доходы которого выплачивать в виде премии тем, кто за предшествующий год внес наибольший вклад в прогресс человечества». Доходы следовало разделить на пять частей для награждения за важные открытия, изобретения или усовершенствования в области физики, химии, физиологии (медицины), а также за «наиболее значительное литературное произведение идеалистической направленности» и «весомый вклад в сплочение народов, ликвидацию или сокращение постоянных армий или в развитие мирных инициатив».[133]

Исполнение завещания было непростым делом, душеприказчики динамитного короля Сульман и Миллеквист трудились не покладая рук. Решающую роль сыграл тот факт, что члены русской ветви Нобелей не стали оспаривать законность завещания.

26 июня 1900 г. король Швеции и Норвегии Оскар II утвердил устав фонда Нобеля с начальным капиталом в 31 миллион шведских крон. При уточнении устава было принято расширительное толкование завещания: решено было рассматривать работы, выполненные не только в одном — предыдущем — году, но и в течение нескольких ближайших лет, а также «забытые» работы, значение которых было оценено сравнительно недавно. Существенным оказалось правило присуждать премии только действующим ученым, писателям и общественным деятелям. Завещатель полагал, что премия будет стимулом для дальнейшего творчества награжденных.

Нобелевские комитеты по всем номинациям премий в 1901 г. приступили к работе, чтобы к середине ноября вынести решение о присуждении премий, а 10 декабря 1901 г., в день кончины А. Нобеля, в торжественной обстановке, в Стокгольме, вручить лауреатам дипломы, золотые медали и премии в виде денежного чека.

Первыми лауреатами стали: физик Рентген, химик Вант-Гофф (один из основателей стереохимии и учения о химической динамике), микробиолог Беринг (за открытие противодифтерийной сыворотки), французский поэт Сюлли-Прюдом, премию мира — швейцарец Дюнан (создатель Международного Красного Креста) и француз Пасси (пацифист, организатор мирных конгрессов).

Каждый Нобелевский комитет состоит из пяти человек, при этом комитеты по физике, химии, экономике выбирает Шведская королевская академия наук, по физиологии и медицине — Королевский Каролинский медико-хирургический институт в Стокгольме, по премиям мира — норвежский парламент (стортинг). Премия мира — единственная, которая вручается в Осло. Остальные вручает шведский король в Стокгольме. С 1969 г. по инициативе Шведского банка присуждаются также премии по экономике.





РАСКОЛ В РСДРП



Первый учредительный съезд Российской социал-демократической рабочей партии состоялся 1–3 марта 1898 г. в городе Минске. Если бы не дальнейшая история партии, члены которой, в конечном счете, пришли к власти, это событие вообще не представляло бы никакого интереса. На съезде присутствовало 9 делегатов от Петербургского, Московского, Екатеринославского (ныне Днепропетровск) «Союза борьбы за освобождение рабочего класса», в организации и деятельности которого активное участие принимал Ленин, «Всеобщего еврейского рабочего союза» (Бунда), группы киевской «Рабочей газеты». Съезд провозгласил создание РСДРП, избрал ЦК, официальным органом партии стала «Рабочая газета», был составлен «Манифест РСДРП». Партия стояла на марксистских позициях, выступала за политические права рабочих, против частной собственности, за переход от капитализма к социализму. Вскоре после I съезда члены ЦК и практически все его участники были арестованы, а комитеты на местах разгромлены.

В конце декабря 1900 г. за границей был издан первый номер социал-демократической газеты «Искра». В ее редакцию вошли Г. Плеханов, В. Засулич, П. Аксельрод, В. Ленин, Ю. Мартов и др. В России газета распространялась нелегально. На страницах «Искры» была выдвинута программа сплочения социал-демократических организаций в единую политическую партию, разработана программа партии. Наиболее последовательным сторонником сильной централизованной организации и отказа от чисто экономической борьбы был Ленин. Партия стала превращаться в организацию профессиональных революционеров. Уже тогда наметились противоречия между старым и молодым крылом «Искры».

Редакция «Искры» осуществляла организационную работу по созыву второго съезда РСДРП, было проведено идеологическое размежевание с народниками, «легальными марксистами» и «экономистами». Второй съезд РСДРП был уже серьезным форумом. Он открылся 17 (30) июля 1903 г. в Брюсселе, затем его участникам пришлось переехать в Лондон, где съезд работал до 10 (23) августа 1903 г.

В работе съезда участвовали представители 26 социал-демократических организаций. Главной задачей съезда было принятие Программы и Устава партии. Программа состояла из программы-минимум и программы-максимум. Программа-минимум формулировала задачи партии в буржуазно-демократической революции. Она провозглашала свержение самодержавия и установление демократической республики, 8-часовой рабочий день, уничтожение остатков крепостничества, равноправие наций и их право на самоопределение. В программе-максимум указывалась конечная цель партии — социалистическая революция — и средство ее осуществления — диктатура пролетариата.

Наиболее острая борьба развернулась вокруг организационных вопросов. Первый параграф Устава в ленинском варианте содержал следующее положение: «Членом партии считается всякий, признающий ее программу и поддерживающий партию как материальными средствами, так и личным участием в одной из партийных организаций». Требование личного участия в партийной работе делало партию закрытой, сплоченной, профессиональной организацией. Против этого выступили «мягкие искровцы». Победила формулировка Мартова, в которой оговаривалось лишь «личное содействие» партийным организациям. Однако при выборе в руководящие органы РСДРП (ЦК и редакцию «Искры») победу праздновали уже сторонники Ленина, они получили большинство и с тех пор назывались большевиками. Их противники, соответственно, стали называться меньшевиками.

Так произошел раскол в РСДРП. Долгое время обе фракции оставались членами единой организации, но между ними возникало все больше разногласий. Большевики были менее разборчивы в средствах, прибегали к «эксам» (грабительским налетам на банки, дома богатых граждан), выступали за вооруженную решительную борьбу во главе со своей партией — РСДРП(б). Большевики стали издавать свою газету «Вперед», а с 1912 г. «Правду». «Искра» стала меньшевистским органом. В 1905 г. в Лондоне проходил III съезд РСДРП, а одновременно в Женеве меньшевики собрали свою конференцию. Во время наступления реакции в 1906 г. прошел объединительный IV съезд РСДРП в Стокгольме, но в реальности обе фракции действовали порознь.

Меньшевики, которые на самом деле до осени 1917 г. имели больше влияния в российском обществе, были готовы, особенно после Февральской революции, к легальным, последовательным формам борьбы и реформам. Они считали, что после Февральской буржуазной революции страна еще не готова к следующему этапу — социалистической революции.





ПОЛЕТ БРАТЬЕВ РАЙТ
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Самолет братьев Райт (1905 г.)



С давних времен человечеством владела мысль о полете. Летательные аппараты проектировали еще древние ученые, в частности, известны чертежи, сделанные Леонардо да Винчи. Но только во второй половине XVIII в. удалось создать воздушный шар, пригодный для практического использования. Аппарат легче воздуха, перемещающийся в воздушном океане по воле ветра и воздушных течений, назвали аэростатом. Он поддерживался в воздухе благодаря силе газа, заключенного в его оболочке.

5 июня 1783 г. в городе Вид ел он-лез-Анноне братья Жозеф Мишель и Жак Этьен Монгольфье продемонстрировали публике полет такого шара. Аэростаты использовались в военном деле, применялись для проведения метеорологических наблюдений. Однако служить средством сообщения они не могли. Для этого был необходим управляемый аэростат, или дирижабль. Расцвет дирижаблестроения начался с появлением надежных, легких и достаточно мощных двигателей внутреннего сгорания. Создателем наиболее успешных дирижаблей был выдающийся немецкий инженер и организатор их производства граф фон Цеппелин. Его первый дирижабль поднялся в воздух 2 июля 1900 г.

А вскоре в небо поднялись аппараты тяжелее воздуха. Опыты по построению подобных летающих аппаратов проводились уже давно. Интересные опыты ставил в Германии Отто Лилиенталь. Он убедительно доказал, что именно парящий полет на неподвижных крыльях должен стать основой полета человека. У «человека-птицы» нашлось много подражателей. Но Лилиенталь полагался лишь на мускульную силу. 9 августа 1896 г. ветер опрокинул планер; Лилиенталь сломал позвоночник и на следующий день скончался.

В Америке над созданием планеров работал инженер Шанют. Он доказывал, что «чутье пилота» должно быть заменено механической устойчивостью аппаратов. Однажды к нему приехали братья Уилбур и Орвилл Райт, владельцы велосипедной мастерской из города Дейтон, штат Огайо.

Приобретя у Шанюта планер, братья уединились в пустынной местности на атлантическом побережье штата Северная Каролина. Райты построили аэродинамическую трубу, в которой прошли испытания 60 моделей. Они сконструировали планер-биплан, в котором применили горизонтальные рули глубины, вынесенные вперед крыла на специальных штангах, а сзади на шестах устроили вертикальные пластинки, действовавшие как рули поворота. Для удержания поперечного равновесия братья Райт впервые применили способ перекашивания задней кромки на концах крыльев.

Пилоты располагались, лежа на нижнем крыле. Опираясь на локти, они могли двигать рычагами управления. Изобретатели приспособили снизу под крылом легкие полозья, на которые планер приземлялся. Два помощника поднимали планер за концы крыльев, разбегались с ним против ветра и, почувствовав, как подъемная сила уравновешивает силу тяжести, сильно толкали планер с холма.

В течение сентября и октября 1902 г. Уилбур и Орвилл Райт совершили на своем планере около тысячи полетов. Благодаря усовершенствованному управлению пилоты не боялись теперь даже сильного ветра. После этого они приступили к постройке аппарата с мотором.

Это был тот же планер-биплан, только больших размеров и более прочный. Бензиновый мотор, мощностью в 12 л. с. и весом около 100 кг, был установлен на нижнем крыле. Рядом находилась люлька для пилота с управлением рулями. Мотор с помощью цепных передач вращал два толкающих винта, расположенных симметрично сзади крыльев.

Утро 17 декабря 1903 г. выдалось пасмурным. Рядом с сараем, откуда Райты выкатили свой аэроплан, возвышалась деревянная вышка, от которой Уилбур и Орвилл строго против ветра уложили деревянный рельс, длиной около 40 м. На рельс была поставлена двухколесная тележка, на которую и был установлен аэроплан. Уилбур с помощниками поднял на вершину вышки подвешенный на блоке груз, а потом от него, опять же через блоки, провел веревку к тележке. Когда груз на вышке был сорван со стопора, тележка повлекла аэроплан, в какой-то момент он оторвался от нее и взлетел. Это произошло в 10 часов 35 минут. Полет продолжался 12 секунд, самолетом управлял Орвилл Райт.

Аэроплан пролетел около 40 м и упал. Пока он летел, один из присутствовавших сделал фотоснимок. Это был первый полет машины, имевшей свою тягу, весившей больше воздуха, в которой люди совершили свободный, контролируемый и непрерывный полет.

В тот же день было совершено еще три полета, в последнем Уилбур находился в воздухе 59 секунд и пролетел расстояние около 260 м. Братья успели испытать и механизмы управления аппаратом. Работа над усовершенствованием аэроплана продолжалась. Весной 1905 г. Уилбур пролетел по воздуху более 10 км.

Лишь 8 августа 1908 г. братья представили свой аппарат публике. Осенью 1909 г. жители Нью-Йорка наблюдали за тем, как аэроплан перелетел через залив и сделал круг над статуей Свободы.





НАЧАЛО РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ
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Крейсер «Варяг»



В конце XIX — начале XX в. обострились противоречия между ведущими державами, в основном завершившими к этому времени территориальный раздел мира. Все более ощутимым становилось присутствие на международной арене «новых», бурно развивающихся держав — Германии, Японии, США, добивавшихся передела колоний и сфер влияния.

Прогрессировавшая по мере обострения противоречий между великими державами гонка вооружений перенапрягала силы России. Она выступила инициатором созыва Гаагской конференции мира, состоявшейся в 1899 г. Страны-участницы заключили конвенцию о мирном разрешении международных споров, выработали правила ведения войны.

Вместе с тем Россия приняла активное участие в борьбе великих держав за сферы влияния. На Ближнем Востоке, в Турции ей пришлось столкнуться с Германией. В Персии России противостояла Англия. Важнейшим объектом борьбы за окончательный раздел мира в конце XIX в. являлся отсталый экономически и слабый в военном отношении Китай. Именно на Дальний Восток с середины 1890-х годов был перенесен центр тяжести российской внешней политики. Пристальный интерес царского правительства к делам этого региона во многом обусловливался «появлением» здесь к концу XIX в. весьма агрессивного соседа в лице Японии.

После того как в результате победы в войне с Китаем в 1894–1895 гг. Япония приобрела Ляодунский полуостров, Россия, выступив единым фронтом с Францией и Германией, вынудила японцев отказаться от этой части китайской территории. В 1896 г. был заключен русско-китайский договор об оборонительном союзе против Японии. Китай предоставил России концессию на сооружение железной дороги от Читы до Владивостока через Маньчжурию. Крупных успехов достигла русская дипломатия и в Корее. Япония, утвердившая свое влияние в ней после войны с Китаем, вынуждена была в 1896 г. согласиться с установлением русско-японского протектората над Кореей при фактическом доминировании России. Победы русской дипломатии на Дальнем Востоке вызывали раздражение не только Японии, но и Англии и США.

Вскоре ситуация в этом регионе стала меняться. Россия захватила Порт-Артур (сейчас город Люйшунь) и в 1898 г. получила его от Китая в аренду вместе с некоторыми территориями Ляодунского полуострова для устройства военно-морской базы. Захват Порт-Артура подорвал влияние России в Китае.

В 1899 г. Россия совместно с другими державами приняла участие в подавлении «боксерского восстания». В ходе военных действий была оккупирована Маньчжурия. В 1902 г. был заключен англо-японский союз. Япония повела дело к обострению конфликта. В правящих кругах России Витте с его программой экономической экспансии противостояла группа статс-секретаря Безобразова, выступавшая за прямые военные захваты. Взгляды «безобразовцев» разделял и Николай II, уволивший Витте с поста министра финансов. Однако Безобразов и его сторонники явно недооценивали силы Японии. Они рассматривали успех в войне как средство преодоления внутриполитического кризиса.

Летом Япония предложила России проект соглашения по Маньчжурии и Корее, предоставлявший ей новые права. В январе 1904 г. Россия отправила телеграмму, в которой обещала уважать права Японии. Однако это послание было на двое суток задержано японским телеграфом. Сославшись на «необъяснимую медлительность России», Япония 24-го числа разорвала с ней дипломатические отношения, а вечером 26 января японский флот без объявления войны атаковал порт-артурскую эскадру.

Соотношение сил складывалось не в пользу России. Причиной того были как трудности сосредоточения войск на окраине империи, так и неповоротливость военного и военно-морского ведомств, грубые просчеты в оценке возможностей противника. С самого начала войны русская Тихоокеанская эскадра понесла серьезные потери. Напав на корабли в Порт-Артуре, японцы также атаковали находившиеся в корейском порту Чемульпо крейсер «Варяг» и канонерку «Кореец». После неравного боя русские моряки уничтожили свои суда, чтобы они не достались неприятелю. Тяжелым ударом для России стала гибель в самом начале войны на броненосце «Петропавловск» командующего Тихоокеанской эскадрой С. О. Макарова.

Японцам удалось завоевать господство на море и, высадив крупные силы на континенте, развернуть наступление на русские войска в Маньчжурии и на Порт-Артур. Стратегический же план России носил пассивный характер. А Япония намечала внезапное нападение на русский флот в Порт-Артуре, завоевание господства на море, переброску сухопутных армий на континент, завоевание Ляодунского полуострова и Маньчжурии до прибытия туда крупных сил русской армии.

К исходу августа 1904 г. главные силы русской Маньчжурской армии развернулись в районе Ляояна. 24 августа японские войска начали атаку русских позиций. Сражение продолжалось 11 суток. Русские прочно удерживали свои позиции, однако командующий русскими войсками генерал Куропаткин неправильно оценил ход сражения и приказал отступить в тот момент, когда обескровленный противник сам был готов к отступлению.





СОЗДАНИЕ АНТАНТЫ



В начале XX в. был создан блок, прочность которого была испытана в двух мировых войнах. Уже существовал франко-русский союз, а в 1904 г. родилась Антанта — союз двух давних стран-соперниц, занимавших первые места по уровню социально-экономического и политического развития и являвшихся крупнейшими колониальными державами мира — Англии и Франции. Их подталкивал друг к другу страх перед набиравшей мощь и очень агрессивной Германией.

Англия в 80–90-е годы XIX в. и в начале XX в. оставалась в стороне от блоков. Придерживаясь курса «блестящей изоляции», она играла на противоречиях между обоими союзами и сохраняла роль арбитра. Этот курс не мешал Лондону заключать временные соглашения, способствовавшие осуществлению его внешнеполитических целей.

В 1895 г. было подписано англо-российское соглашение о разграничении сфер влияния в области Памира, ставшее необходимым после присоединения к России в 1876 г. Кокандского ханства. По соглашению, российские владения в Памире и британские в Индии разграничила узкая полоса афганской территории. В конце XIX в. в долговой зависимости от Великобритании оказался Иран. Когда же началась англо-бурская война, Петербург воспользовался временным ослаблением Англии и укрепил свое влияние в Персии. Возникла реальная угроза выхода России к Персидскому заливу. В этих условиях продолжилось наметившееся сближение Англии и Франции.

Заключать двусторонние соглашения Лондон и Париж начали с 1890 г. Лондонским договором от 5 мая 1890 г. Англия признала французский протекторат над Мадагаскаром, а Франция — британский над Занзибаром. 15 января 1896 г. в Англии было подписано еще одно англо-французское соглашение, предусматривавшее раздел сфер влияния в Индокитае.

Парижское соглашение от 14 июня 1898 г. урегулировало англо-французские споры в Западной Африке, однако в Восточной Африке и верховьях Нила противоречия сохранялись и достигли кульминации осенью того же года в Фашодском конфликте[134]. Соглашение 1899 г., подписанное 21 марта в Лондоне, разграничило сферы влияния обеих стран в Восточной и Центральной Африке и положило начало англо-французскому сближению.

Франция стремилась обеспечить себе на случай войны с Германией дипломатическую поддержку или нейтралитет Великобритании. Французские дипломаты понимали, что Россия, связанная дальневосточными проблемами, не сможет оказать в случае войны с Германией серьезной помощи. «Владычицу морей», в свою очередь, тревожили колониальные претензии Берлина и принятая в 1898 г. рейхстагом по предложению адмирала Тирпица военно-морская программа, имевшая целью в течение 20 лет сравняться с британским флотом.

Французская дипломатия провела значительную работу для того, чтобы Италия вышла из Тройственного союза. Рим, вынужденный в 1896 г. признать французский протекторат над Тунисом, получил в обмен кредиты и мир в таможенной войне с Парижем. В 1900 г. Франция признала итальянские права на Триполи, а за это получила согласие на захват Марокко. 1 ноября 1902 г. было подписано франко-итальянское соглашение о взаимном нейтралитете в случае нападения на них других держав, что обесценивало для Германии участие Италии в Тройственном союзе.

Выдающуюся роль в англо-французском сближении сыграл министр иностранных дел Франции Делькассе. В 1903 г. король Эдуард VII посетил Париж, а президент Франции Э. Лубэ — Лондон.

8 апреля 1904 г. в Лондоне было подписано соглашение, имевшее форму конвенции, о Ньюфаундленде и две декларации — о Сиаме и о Египте с Марокко. Франция отказывалась от монопольных прав на рыболовство у берегов Ньюфаундленда. Англичане получили в сферу своего влияния западную половину Сиама, а французы — восточную, причем стороны взаимно обязывались не аннексировать эти части. Предусматривалось создание совладения на Новогибридских островах. В публичной части декларации о Египте и Марокко обе стороны заявили о своем намерении сохранять существующий статус этих стран, но в секретной части, опубликованной в 1911 г., Франция признала Египет британской сферой влияния, а Англия — французские права на Марокко.

В документе ни слова не говорилось о союзе и о сотрудничестве против Германии. Вместе с тем, была создана предпосылка для более тесных отношений двух стран. Во французской прессе соглашение было охарактеризовано как «антант кордиаль» («сердечное согласие»).

Россия одобрила это событие, но претендовавшую на Марокко Германию оно глубоко встревожило, прежде всего потому, что свидетельствовало о сближении Лондона и Парижа. Корабли британского флота из Средиземного моря переводились в отечественные воды (безопасность английских коммуникаций в Средиземноморье стал обеспечивать французский флот). С 1903 г. на восточном побережье Англии началось строительство крупных военно-морских баз (раньше главные базы находились на побережье Ла-Манша, напротив французских берегов), разрабатывались планы превентивной войны против Германии.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ПОЛИТИКИ «БОЛЬШОЙ ДУБИНКИ» В США
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Теодор Рузвельт



Победа над Испанией еще более укрепила позиции экспансионистов в США. В 1901 г. был убит президент Мак-Кинли, и его место занял вице-президент Теодор Рузвельт. 2 сентября на встрече с избирателями Рузвельт процитировал африканскую пословицу: «Не повышай голоса, но держи наготове большую дубинку. Так можно многого добиться».

Рузвельт давно был сторонником геополитического усиления Соединенных Штатов, выступал за развитие военно-морского флота. Во время первого срока его правления США приняли активное участие в событиях, связанных с Венесуэльским кризисом, возникшим в связи со стремлением стран-кредиторов и иностранных монополий получить от Венесуэлы долги и возмещение ущерба, причиненного им в ходе гражданской войны в Венесуэле в 1899–1902 гг. Зимой 1902/03 г. Германия, Великобритания и Италия потопили несколько венесуэльских кораблей и высадили десант. США, стремившиеся к установлению монопольного господства в Карибском бассейне, добивались снятия блокады Венесуэлы, но в то же время требовали от нее уплаты долгов европейским державам, с тем чтобы создать прецедент, согласно которому латиноамериканские государства не имели бы права отвергать претензии иностранных монополий. В результате дипломатического нажима США на блокирующие державы в феврале 1903 г. ими были подписаны соглашения с Венесуэлой об использовании для удовлетворения их претензий 30 % таможенных доходов от венесуэльских портов Пуэрто-Кабельо и Ла-Гуайра.

В 1904 г. Теодор Рузвельт был избран президентом на второй срок. В том же году он заявил о том, что осуществление доктрины Монро в Западном полушарии заставляет североамериканское государство взять на себя «обязательства международной полицейской силы». Новую внешнеполитическую стратегию США в Латинской Америке Рузвельт определил как политику «большой дубинки» в отношении стран этого региона, которая при необходимости могла быть дополнена «дипломатией доллара».

Особенно ярко эта стратегия была реализована в отношении Кубы и Колумбии. Вашингтон вынудил кубинский парламент принять 8 условий, которые по имени предложившего их американского сенатора получили название «поправка Платта». Американцы закрепили за собой право осуществлять интервенцию на кубинскую территорию, а также создавать здесь свои военно-морские базы. Правительство Кубы не могло заключать договоры с другими странами о сооружении военных укреплений, а также получать иностранные займы.

Установление фактического протектората над Кубой обусловило стремление США увеличить свое торговое и военно-политическое присутствие в других странах региона. Этому способствовало банкротство французской компании по прокладке Панамского канала[135]. В 1901 г. правительство США заключило договор с Великобританией, согласно которому Лондон признавал за Вашингтоном право на постройку, эксплуатацию и контроль над будущим Панамским каналом. Уже в следующем году конгресс выделил 40 миллионов долларов на покупку акций панамской компании, а президент Рузвельт предложил Колумбии 100 миллионов за земли, по которым должен пройти канал. Помимо этого, США пообещали вносить в бюджет этой страны 100 тысяч долларов ежегодно в качестве арендной платы.

Президент Колумбии согласился, однако колумбийский сенат отказался принять эти условия. Тогда в Вашингтоне было принято решение оказать помощь панамским сепаратистам, которые 3 ноября 1903 г. провозгласили независимость «Панамской республики». Новое государство было сразу признано США, а американский ВМФ заблокировал высадку колумбийской армии на его территорию. Панама предоставила Вашингтону право на эксплуатацию зоны вокруг канала навечно. В 1914 г. строительство канала было завершено.

В 1904–1907 гг. США установили управление над финансовой системой Доминиканской Республики, в 1906–1909 гг. и в 1912–1917 гг. осуществили военную интервенцию на Кубу для подавления антиправительственных выступлений, а в 1910 г. ввели войска в Никарагуа. Здесь мятеж против стремившегося ослабить зависимость страны от США президента поддержали могущественные компании — «Юнайтед фрут» и «Стандарт ойл».

На территорию Доминиканской Республики североамериканские армейские части высаживались трижды. Белый дом не менее 20 раз безуспешно направлял военные корабли к столице Гаити Порт-о-Пренсу под предлогом борьбы с беспорядками. Но в 1915 г. американской морской пехоте удалось изъять из подвалов Национального банка Гаити золотые запасы и переправить их в США, обеспечив финансовый протекторат над государством. После избрания президентом Гаити своего ставленника США заключили с республикой договор, по которому оговаривали право на вооруженное вмешательство в случае «бесперспективной» финансовой политики Гаити.

Таким образом, Вашингтон стал играть существенную роль в жизни многих государств Латинской Америки и, в частности, в Центральной Америке. Некоторые ее государства по существу превратились в «банановые республики»[136].






КРОВАВОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ. НАЧАЛО РЕВОЛЮЦИИ 1905 г. В РОССИИ



Неудачная для России война с Японией вызвала обострение ситуации внутри страны, которая и без того была накалена. Всемирный экономический кризис 1900–1903 гг. тяжело отразился и на положении рабочих и предпринимателей в России. Из-за продолжающегося процесса выплаты выкупных платежей и сохранения крупного помещичьего землевладения в трудном положении находилось крестьянство. Политический строй, основанный на все том же абсолютизме, требовал буржуазных, демократических реформ, которые были давно проведены в развитых странах. За преобразования выступали широкие слои населения. Государство же пыталось бороться с проявлениями либерализма и революционных настроений с помощью силовых органов. Министерство внутренних дел и департамент полиции работали не покладая рук. Долгое время наибольшее влияние на формирование внутренней политики самодержавия оказывали реакционеры: обер-прокурор Синода, ближайший соратник еще Александра III, Победоносцев, одиозные министры внутренних дел Плеве и Сипягин.
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И. Владимиров. Расстрел рабочих у Зимнего дворца 9 января 1905 года



Количество революционно-демократических организаций увеличивалось с каждым годом. В 1902 г. была создана партия социалистов-революционеров (эсеров), быстро перешедшая к практике политического террора. Были убиты Сипягин и Плеве. Эсеров более всего интересовал аграрный вопрос. Одна за другой возникали и политические организации, защищавшие интересы пролетариата. В 1898 г. была создана Российская социал-демократическая рабочая партия (РСДРП), выступавшая с марксистских позиций. В ее составе находились уже профессиональные революционеры, многие из них находились в эмиграции, но и на местах работали их представители, создававшие подпольные ячейки и распространявшие нелегальную литературу. По стране прокатилась волна рабочих стачек, крестьянских и студенческих выступлений, с критикой царского правительства выступали представители либерально-буржуазных кругов.

Прологом Первой русской революции стала начавшаяся 3 января 1905 г. стачка рабочих Путиловского завода в Петербурге. Рабочие требовали 8-часового рабочего дня, установления минимума заработной платы, отмены обязательных сверхурочных работ. Их выступление поддержали рабочие других предприятий столицы. 8 января стачка в Петербурге стала всеобщей, в ней принимало участие до 150 тысяч человек.

В это время священник Гапон, который возглавлял «Собрание русских фабрично-заводских рабочих Санкт-Петербурга», используя слепую веру части рабочих в «справедливого и милостивого царя-батюшку», выдвинул провокационный план — устроить мирное шествие к Зимнему дворцу и подать императору петицию о нуждах рабочих. При обсуждении петиции на рабочих собраниях были выдвинуты требования 8-часового рабочего дня, передачи помещичьей земли крестьянам, свободы слова, печати, союзов, равенства всех перед законом, созыва Учредительного собрания и прекращения войны с Японией.

Утром в воскресенье 9 января рабочие вместе с женами и детьми, неся хоругви, иконы и портреты Николая II, направились к Зимнему дворцу. Они не знали, что император к тому моменту уже уехал из города. Доступ к дворцу преграждали густые цепи полиции и войск. У Нарвских ворот, на Петербургской стороне и Дворцовой площади войска открыли по колоннам рабочих ружейную стрельбу. Манифестанты были атакованы кавалерией. Более 1200 человек было убито и около 5 тысяч ранено. День 9 января вошел в историю под названием Кровавое воскресенье.

Гапон написал воззвание к русскому народу с призывом к всеобщему восстанию. Затем он скрылся за границей. Вернулся Гапон в декабре 1905 г. и пытался создать организацию, подконтрольную полиции. За это по приговору ЦК партии эсеров он был повешен.

Весть о расстреле безоружных рабочих вызвала взрыв возмущения в стране. Только в январе бастовало 440 тысяч промышленных рабочих. В Петербурге появились баррикады. К забастовке присоединились рабочие 30 железных дорог общероссийского значения. 85 уездов европейской части России было охвачено крестьянскими волнениями. Либеральные круги на своих собраниях и в печати требовали немедленных реформ, конституции, политических прав и свобод.

19 января Николай II принял делегацию от рабочих, которых «простил за бунт» и объявил о пожертвовании 50 тысяч рублей для раздачи пострадавшим 9 января. 18 февраля царь по настоянию министра внутренних дел Булыгина опубликовал указ, разрешающий частным лицам и организациям подавать на имя царя предложения об усовершенствовании государственного устройства. Вечером того же дня царь подписал рескрипт о создании законосовещательного органа для разработки законодательных предложений — Думы. Вместе с тем, в ответ на студенческие стачки и демонстрации царские власти 17 января закрыли все столичные учебные заведения.





СРАЖЕНИЯ ПРИ МУКДЕНЕ И ЦУСИМЕ



Русская армия после сражения при Ляояне отошла в район южнее Мукдена. 5 октября Маньчжурская армия перешла в наступление. Оно было плохо подготовлено и велось очень медленно. 10 октября японцы перешли в контрнаступление. Поскольку ни та, ни другая сторона не могли добиться серьезного преимущества, русские и японцы перешли к обороне на рубеже реки Шахэ. Борьба приняла позиционный характер.

После падения в декабре 1904 г. Порт-Артура и неудачного наступления русских на Сандепу японское командование во главе с маршалом Оямой сосредоточило все войска против главных сил русской армии южнее Мукдена на фронте 155 км. Обе стороны готовили наступление. Японцы выступили первыми. В ночь на 6 (19) февраля 5-я японская армия перешла в наступление и 11 февраля оттеснила русский Цинхэчэнский отряд к Далинскому перешейку, а затем далее на север. 11 же февраля в наступление перешла 1-я японская армия.

Куропаткин, считая, что здесь противник наносит главный удар, уже 12 февраля направил почти все резервы на поддержку 1-й армии и Цинхэчэнского отряда. Но 13 февраля начала наступление 3-я японская армия генерала Ноги. Лишь 16 февраля, когда выяснилась угроза обхода правого крыла русского фронта, Куропаткин приказал 1-й армии вернуть направленные ей подкрепления для прикрытия Мукдена с запада.

Обходящие колонны 3-й японской армии 17 февраля повернули на Мукден, затем дальше на север. Контрудары 2-й русской армии 20–21 февраля были плохо организованы и окончились неудачей, 3-я японская армия продолжала марш на север.

22-го вечером Куропаткин начал отвод 1-й и 3-й армий на реке Хуньхэ; управление войсками было дезорганизовано. 24 февраля японцы прорвали фронт 1-й русской армии у деревни Киузань, и над русскими войсками нависла угроза окружения. В ночь на 25-е они начали общий отход. Основным силам русских войск удалось отойти на Сыпингайские позиции в 175 км севернее Мукдена. Ослабленные в результате тяжелых боев под Мукденом, японские войска остановились в 30–40 км от позиций русских. На этом Мукденское сражение и вообще активные боевые действия на суше закончились. Генерал Куропаткин был отстранен от должности главнокомандующего.

Одной из самых трагических страниц в русской военной истории остается битва при Цусиме. Вскоре после начала войны русское командование приняло решение послать к месту событий большую эскадру кораблей из Балтийского моря. Так была образована 2-я Тихоокеанская эскадра, которой командовал 3. П. Рожественский. 2 октября 1904 г. она вышла из Либавы. Ночью 9 октября весь отряд «отличился», открыв огонь по рыболовным судам. Выпустив около 2 тысяч снарядов, броненосцы потопили один траулер, повредили несколько других. В испанском порту Виго для участия в расследовании этого происшествия остались свидетели с трех броненосцев. В походе командующий эскадры подверг технические характеристики новых броненосцев резкой критике за систематический выход из строя электрических приводов управления рулем, разных труб главного паропровода и, в основном, за малую дальность плавания. На каждой стоянке адмирал с завидным постоянством требовал увеличения угольных запасов. Уголь вскоре занял центральную батарею, кают-компанию и даже верхнюю палубу позади кормовой башни.

Длительное плавание в тропиках, при частых погрузках угля, без нормального отдыха, потребовало предельного напряжения физических и моральных сил. И надо сказать, что русские моряки с этой задачей справились. В походе русские узнали о гибели 1-й Тихоокеанской эскадры в Желтом море. Это стало для них тяжелым ударом. Стратегически положение становилось отчаянным, и офицеры ожидали, что их эскадру отзовут домой. Но русское правительство не смогло пойти на такой шаг — ведь это означало бы признать свое поражение на море. Поэтому был дан приказ продолжать движение. Рожественский пытался отказаться от своего поста, просил заменить его по болезни, но все эти просьбы также были напрасны. Задержка на острове Мадагаскар негативно отразилась на моральном состоянии членов эскадры.

В марте 1905 г. эскадра пересекла Индийский океан и сделала остановку в бухте Капранг у берегов Индокитая, откуда, присоединив отряд Небогатова, 1 мая вышла на прорыв к Владивостоку.

Русская эскадра по количеству броненосных кораблей (эскадренных броненосцев и броненосных крейсеров) не уступала японской, однако в качественном отношении превосходство было на стороне неприятеля. Главные силы японского флота имели больше орудий крупного и среднего калибра; японская артиллерия превосходила русскую в скорострельности, а японские снаряды имели гораздо больше взрывчатого вещества, чем русские. Японцы имели многократное превосходство в крейсерах и миноносцах.

Главные силы японского флота адмирала Того сосредоточились в корейском порту Мозампо, а крейсеры и миноносцы — у острова Цусима. Исключалась всякая возможность прохода русской эскадры через Корейский пролив без боя.

В ночь на 14 (27) мая русская эскадра подошла к Корейскому проливу. Следуя проливом, в 13.30 справа по носу она обнаружила главные силы японского флота, которые шли на пересечение ее курса. Японские корабли начали последовательный поворот, чтобы охватить голову русской эскадры. (Такой маневр называется «расставить палочки над t».)

Русские броненосцы открыли огонь, пытаясь сосредоточить его на головном броненосце противника. Корабли противника по мере поворота также открывали огонь, сосредоточивая его на флагманских кораблях «Суворов» и «Ослябя». Противник быстро обгонял русскую колонну. Все маневры русские корабли производили неудачно, стреляя все вместе по одному кораблю, подставляясь сами.

Сказалось превосходство японцев в стрельбе из орудий. Вышел из строя и затонул «Ослябя». Около 14.30 вышел из строя броненосец «Суворов». Боевой порядок русской эскадры нарушился, и она потеряла управление. Около 16 часов эскадра, уклоняясь от охвата, повернула на юг. В 17.40–17.50 главные силы японского флота, обнаружив русскую эскадру, вновь атаковали ее. Сражение продолжалось до семи вечера. С наступлением темноты Того направился с главными силами к острову Оллындо, а миноносцам приказал атаковать русскую эскадру торпедами. Около 20 часов до 60 японских миноносцев, разделенных на небольшие отряды, стали охватывать русскую эскадру.

К утру 15 мая русская эскадра перестала существовать. Корабли рассредоточились по всему Корейскому проливу. Некоторые были захвачены, отдельные корабли пытались самостоятельно прорваться во Владивосток.

В Цусимском сражении русский флот потерял 8 броненосных кораблей, 4 крейсера, вспомогательный крейсер, 5 миноносцев и несколько транспортов. Японцы потеряли в этом сражении 3 миноносца. Господство на море теперь полностью принадлежало Японии. С моральной точки зрения, Цусима стала большим ударом для россиян.





ПОРТСМУТСКИЙ МИРНЫЙ ДОГОВОР



Русско-японская война тяжело давалась не только России, в которой, к тому же, началась революция. Она вызвала предельное напряжение сил и ресурсов и в Японии. Японское правительство неоднократно пыталось начать мирные переговоры. Этого же после Цусимы хотели другие правительства крупнейших держав, опасавшихся слишком серьезной перегруппировки сил, размаха революционных событий в России, в экономику которой были вложены значительные иностранные капиталы.

В частности, заинтересован в прекращении войны был президент США Теодор Рузвельт. Сильная Япония на Тихом океане мешала Америке. 25 мая (6 июня) 1905 г. Николай II принял американского посланника и дал согласие на начало мирных переговоров. Со стороны России главой делегации был назначен Витте, с японской стороны — министр иностранных дел Комура. Рузвельт настоял, чтобы переговоры велись в США, а не в Париже или Гааге, как того хотело русское правительство. Мирная конференция проходила в городе Портсмуте.

Перед ее открытием англо-американские влиятельные круги договорились с Японией о разграничении сфер влияния на Дальнем Востоке. Военный министр США Тафт в беседе с японским премьером в Токио подтвердил согласие США на захват Японией Кореи, а Япония признала американский суверенитет на Филиппинах. 12 августа был подписан новый англо-японский договор о союзе.

Япония потребовала в Портсмуте признания за ней преобладающих экономических, политических и военных интересов в Корее, эвакуации русских войск из Маньчжурии, отказа России от Сахалина, аренды Ляодунского полуострова с Порт-Артуром и железной дороги до Харбина. Все это позволяло Японии создать плацдарм для нападения на Китай и русский Дальний Восток. Кроме того, японцы требовали контрибуции, ограничения русских военно-морских сил в водах Тихого океана и предоставления неограниченных прав на рыбную ловлю вдоль берегов в русских владениях в Японском, Охотском и Беринговом морях.

Японские условия об уступке Порт-Артура и Южно-Маньчжурской железной дороги не вызвали разногласий на конференции. Споры разгорелись вокруг Сахалина и контрибуции. Рузвельт в письмах к царю угрожал, что излишнее упрямство может лишить его всей Восточной Сибири. Но твердая позиция, занятая в этом вопросе Витте, умерила аппетиты Японии. В итоге Токио довольствовался южной частью Сахалина и отказался от возмещения ущерба.

Подписанный 23 августа (5 сентября) 1905 г. мирный договор признавал Корею сферой японских интересов. Обе стороны обязались вывести войска из Маньчжурии, Россия уступала Японии Порт-Артур и железную дорогу до станции Чанчунь. Во владение Японии переходила часть Сахалина к югу от 50-й параллели. Были выполнены требования в отношении рыболовства. В результате Россия лишилась свободного выхода в океан. Под японский контроль была поставлена связь с русскими владениями на крайнем северо-востоке — Камчатке и Чукотке. Обе стороны обязывались не препятствовать торговле других стран и свободному плаванию в проливах Лаперуза и Татарский, а также эксплуатировать принадлежащие им в Маньчжурии железные дороги исключительно в мирных целях. Кроме Витте и Комура договор подписали посол России в США барон Розен и японский посланник в США Такахира.

И победа Японии в войне, и последующие тяжелые для России условия мира не были вызваны лишь умением или особой мощью японской армии. Наоборот, Япония была очень заинтересована в заключении мира. Но она пользовалась поддержкой Англии и США, а русское правительство не было в полной мере осведомлено о проблемах, которые стояли перед ее противником. Необходимость же бросить все силы на подавление революции у себя в стране стала одним из решающих факторов, обусловивших уступчивость России. Впрочем, даже при этом результаты переговоров в Портсмуте были восприняты всем миром, как дипломатическая победа России — настолько прочным казалось внешнеполитическое положение Японии накануне конференции. Витте получил титул графа, Комура же, наоборот, был снят со своего поста.

В 1925 г. при установлении дипломатических отношений с Японией Советское правительство признало Портсмутский мирный договор, но с оговоркой, что не несет за него политической ответственности.





СОЗДАНИЕ ЭЙНШТЕЙНОМ ТЕОРИИ ОТНОСИТЕЛЬНОСТИ
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Альберт Эйнштейн



Долгое время ни один ученый в мире не мог сравниться с Исааком Ньютоном по тому влиянию, которое тот оказал на представления человечества о природе. Такой человек появился на свет в 1879 г. в немецком городе Ульм, и звали его Альберт Эйнштейн.

Эйнштейн родился в семье торговца электротехническими товарами, учился в обычной гимназии в Мюнхене, не отличался особым прилежанием, затем не смог сдать вступительные экзамены в цюрихский Политехникум и заканчивал кантональную школу в городе Аарау. Только со второй попытки он поступил в Политехникум. Молодому человеку с трудом давались языки и история, зато он рано проявил большие способности к математике, физике и музыке, став неплохим скрипачом.

Летом 1900 г. Эйнштейн получил диплом преподавателя физики. Только через два года по рекомендации друзей он устроился на постоянную работу экспертом федерального патентного бюро в Берне. Эйнштейн проработал там с 1902 по 1909 г. Служебные обязанности оставляли ему достаточно времени для размышлений над научными проблемами. Наиболее удачным оказался для Эйнштейна 1905 г. — 26-летний физик опубликовал пять статей, которые впоследствии были признаны шедеврами научной мысли. Работа «Об одной эвристической точке зрения на возникновение и превращение света» содержала гипотезу о световых квантах — элементарных частицах электромагнитного излучения. Гипотеза Эйнштейна позволила объяснить фотоэлектрический эффект: появление тока при освещении вещества коротковолновым излучением. Эффект был открыт в 1886 г. Герцем и не укладывался в рамки волновой теории света. За эту работу позднее Эйнштейн был удостоен Нобелевской премии. Открытие Эйнштейна создало идейную основу для модели атома Резерфорда — Бора, согласно которой свет излучается и поглощается порциями (квантами), и концепции «волн материи» Луи де Бройля. Незадолго до того Макс Планк установил, что тепло также излучается квантами. Был осуществлен синтез двух, казалось, несовместимых точек зрения на природу света, высказанных в свое время Гюйгенсом и Ньютоном.

Опубликованную в том же 1905 г. статью Эйнштейна «К электродинамике движущихся тел» можно рассматривать как введение в специальную теорию относительности, которая произвела переворот в представлениях о пространстве и времени.

Естественнонаучные представления о пространстве и времени прошли длинный путь развития. Долгое время основными были обыденные представления о пространстве и времени, как о каких-то внешних условиях бытия, в которые помещена материя и которые сохранились бы, если бы даже материя исчезла. Такой взгляд позволил сформулировать концепцию абсолютного пространства и времени, получившую свою наиболее отчетливую формулировку в работе Ньютона «Математические начала натуральной философии».

Специальная теория относительности, созданная в 1905 г. Эйнштейном, стала результатом обобщения и синтеза классической механики Галилея — Ньютона и электродинамики Максвелла — Лоренца. Она описывает законы всех физических процессов при скоростях движения, близких к скорости света, но без учета поля тяготения. При уменьшении скоростей движения она сводится к классической механике, которая оказывается ее частным случаем. Исходным пунктом этой теории стал принцип относительности, из которого следует, что между покоем и движением — если оно равномерно и прямолинейно — нет никакой принципиальной разницы. Понятия покоя и движения приобретают смысл лишь тогда, когда указана точка отсчета. В соответствии со специальной теорией относительности, которая объединяет пространство и время в единый четырехмерный пространственно-временной континуум, пространственно-временные свойства тел зависят от скорости их движения. Пространственные размеры сокращаются в направлении движения при приближении скорости тел к скорости света в вакууме (300 тысяч км/с), временные процессы замедляются в быстродвижущихся системах, масса тела увеличивается.

Находясь в сопутствующей системе отсчета, т. е. двигаясь параллельно и на одинаковом расстоянии от измеряемой системы, нельзя заметить эти эффекты, которые называются релятивистскими, так как все используемые при измерениях пространственные масштабы и части будут меняться точно таким же образом. Согласно принципу относительности, все процессы в инерциальных системах отсчета протекают одинаково. Но если система является неинерциальной, то релятивистские эффекты можно заметить и изменить. Так, если воображаемый релятивистский корабль отправится к далеким звездам, то после возвращения его на Землю времени в системе корабля пройдет меньше, чем на Земле, и это различие будет тем больше, чем дальше совершается полет, а скорость корабля будет ближе к скорости света. Теория Эйнштейна использовала в качестве базового положение, что во Вселенной ничто не может двигаться быстрее света в вакууме и скорость света остается постоянной для всех наблюдателей, независимо от скорости их собственного перемещения в пространстве.

Статья «Зависит ли инерция тела от содержания в нем энергии?» завершала создание релятивистской (от лат. relativus — «относительный») теории. Здесь впервые была доказана связь между массой и энергией, в современных обозначениях — E = mc2. Эйнштейн писал: «…если тело отдает энергию E в виде излучения, то его масса уменьшается на E/c2… Масса тела есть мера содержащейся в нем энергии». Это открытие вышло за пределы физики, техники и философии и до сегодняшнего дня косвенно определяет судьбу человечества. Так, атомная энергия — это, собственно говоря, превратившаяся в энергию масса.

Появление столь эпохальных работ не принесло Эйнштейну немедленного признания, он все еще вынужден был продолжать работать в патентном бюро. Только весной 1909 г. Эйнштейна избрали профессором теоретической физики в цюрихском Политехникуме и он смог уйти из бюро. В 1913 г. ученый был избран членом Прусской академии наук. В Берлине Эйнштейн получил благоприятные условия для продолжения своей научной работы. В 1916 г. он опубликовал «Основы общей теории относительности». Идеи Эйнштейна имели в глазах ученых-теоретиков, а еще больше в его собственных глазах, не столько узкопрактический, сколько философский смысл. Он создал гармоничную картину Вселенной.

В 1921 г. Эйнштейн получил Нобелевскую премию за «заслуги в области теоретической физики и в особенности за открытие закона фотоэлектрического эффекта». Присуждение этой премии еврею привело к резкому росту антисемитских настроений в Германии. Нападки на Эйнштейна усилились, однако он продолжал активную научную работу, читал много публичных лекций.

В 1932 г. физик отправился в очередную поездку в США и домой уже не вернулся — там к власти пришел Гитлер, и ничего хорошего всемирно признанный гений от него не ожидал. С этих пор Эйнштейн работал в Америке. В 1939 г. он направил письмо президенту Рузвельту с призывом как можно быстрее создать атомную бомбу, чтобы исключить монополию со стороны Германии. Последняя так и не получила это страшное оружие, зато проект, поддержанный правительством США, как известно, завершился «успешно», и в этом есть немалая заслуга и Эйнштейна. Впрочем, он решительно осудил бомбардировку Хиросимы и Нагасаки. Скончался ученый в Принстоне в 1955 г. Он запомнился современникам не только теорией относительности, которую, по правде говоря, хотя бы приблизительно понимает ничтожный процент населения Земли, но и чудаковатостью и неподражаемым юмором.





МАНИФЕСТ 17 ОКТЯБРЯ 1905 г.



Весной — летом 1905 г. волнения охватили всю империю. На карте России трудно найти регион, который бы не был вовлечен в революционное движение. Оно охватило и армию, и флот. Наиболее известное выступление произошло на броненосце «Князь Потемкин-Таврический». В районе Одессы корабль вышел на учения. 14 июня команда отказалась от обеда, приготовленного из гнилого мяса, а затем расправилась с офицерами и захватила власть на корабле. К «Потемкину» присоединилось еще два корабля. На подавление восстания вышла Черноморская эскадра, однако сочувствие матросов потемкинцам было столь явным, что эскадру увели в Севастополь. 11 суток восставший броненосец находился в море под красным флагом, а когда закончилось топливо и продовольствие, сдался румынским властям.

Крупнейшая стачка началась в мае в Иваново-Вознесенске. Здесь действиями рабочих руководила местная ячейка РСДРП. Впервые был образован Совет рабочих депутатов, который взял в свои руки охрану фабрик и заводов, запретил повышать цены на продукты, закрыл казенные винные лавки, следил за порядком в городе, создав отряды рабочей милиции.

По всей стране активизировали деятельность союзы: адвокатов, железнодорожных служащих, конторщиков и т. д. Летом был образован Всероссийский крестьянский союз. 8–9 мая 1905 г. состоялся съезд, на котором большая часть союзов была объединена в единый «Союз союзов». Во главе его стал П. Н. Милюков — профессор истории, бывший политический эмигрант, основатель «Союза освобождения», будущий лидер кадетов. Находясь на левых позициях в либерально-буржуазном лагере, «Союз» предлагал легальный путь борьбы.

6 августа был издан высочайший манифест об учреждении Государственной думы. Она должна была обсуждать вопросы бюджета, штатов, некоторых законов, однако оставалась при этом законосовещательным органом. На выборах преимущество отдавалось крестьянам «как преобладающему… наиболее надежному монархическому и консервативному элементу». Проект Думы был разработан под руководством министра внутренних дел Булыгина, поэтому она вошла в историю под названием «булыгинской». Большая часть населения России была лишена избирательных прав: женщины, военнослужащие, рабочие, учащиеся, «инородцы» и т. д.

Осень — зима 1905 г. стала кульминацией революции. Стачечное движение охватило Москву. Под руководством эсера Ухтомского забастовали машинисты Московско-Казанской железной дороги. Стачка распространилась на Тулу, Харьков, Нижний Новгород, Саратов, Киев и т. д. К железнодорожникам присоединились текстильщики, телеграфисты и др. В 66 городах европейской части России прекратили работу электростанции, водопроводы, телефонные станции, стояли конки и трамваи. К всероссийской Октябрьской стачке примкнуло 17 союзов.

13 октября для руководства движением был сформирован Петербургский Совет рабочих депутатов. Председателем его был избран Г. Хрусталев-Носарь, беспартийный (позднее — меньшевик), а заместителем — Л. Троцкий, занимавший в тот момент некое промежуточное положение между меньшевиками и большевиками. В Совет вошли депутаты от почти 200 предприятий и профсоюзов столицы.

12 октября 1905 г. открылся учредительный съезд конституционно-демократической партии (кадетов), первой легальной политической партии России. В состав Центрального Комитета вошло 11 крупных помещиков и 44 представителя интеллигенции. Их политическим идеалом было конституционное устройство страны на основе всеобщего избирательного права и основных демократических прав личности.

Самодержавие вынуждено было пойти на уступки. 17 октября 1905 г. царь подписал «Манифест об усовершенствовании государственного порядка», в котором провозглашались «незыблемые основы гражданской свободы на началах действительной неприкосновенности личности, свободы совести, слова, союзов и собраний». Манифест предоставлял избирательное право тем слоям населения, которые до того были его лишены. Будущая Дума наделялась законодательными правами вместо законосовещательных. «Призываем всех верных сынов России, — говорилось в документе, — вспомнить долг свой перед Родиною, помочь прекращению сей неслыханной смуты…»

19 октября председателем Совета министров был назначен С. Витте, который и предложил опубликовать Манифест. Россия получила шанс перейти от самодержавной формы правления к конституционной монархии, либерализации политического режима.

Вскоре после опубликования царского манифеста оформилась партия «Союз 17 октября» (октябристы), в которую вошли крупные промышленники, торговцы, помещики. Октябристы полностью поддерживали царский манифест, выступали за конституционную монархию, основные гражданские права, подъем производительных сил. Кадеты по сравнению с октябристами были более радикальны и революционны. Во главе октябристской партии стал А. Гучков, директор правления Московского купеческого банка, участник англо-бурской войны на стороне буров.





ДЕКАБРЬСКОЕ ВООРУЖЕННОЕ ВОССТАНИЕ В РОССИИ
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Баррикады на Красной Пресне в 1905 году



Либеральные и монархистские силы восприняли октябрьский Манифест 1905 г. Николая II с восторгом,[137] радикальные же считали его полумерой — масса социально-экономических и политических требований оставались невыполненными. Крайние правые перешли в наступление. Еще 14 октября генерал-губернатор Санкт-Петербурга Трепов издал знаменитый приказ: «…при оказании… сопротивления — холостых залпов не давать, патронов не жалеть». В октябре же возник «Союз русского народа» — одна из главных черносотенных, шовинистических и антисемитских организаций, рьяно боровшаяся, в том числе, против всякого рода революционеров. Черносотенцы совершали покушения на либеральных политиков, организовывали погромы. Их деятельность тайно спонсировали власти.

Революционные демонстрации жестоко подавлялись властями. Так произошло и в Севастополе 18 октября. 11 ноября подняли восстание матросы и солдаты. Через три дня восстали команды крейсера «Очаков», «Св. Пантелеймон» (бывший «Потемкин») и др. Возглавил мятеж лейтенант П. Шмидт. Восстание было подавлено, но отзвуки его еще долго звучали по всей Российской империи.

Наиболее революционные элементы поставили вопрос о переходе к вооруженному восстанию во всей стране. Инициатором мог стать Петербургский Совет рабочих депутатов, но преобладавшие здесь меньшевики отказывались от такой крайней меры, полагая, что достаточно и стачек. Центром подготовки к восстанию стала Москва, где Совет рабочих депутатов возглавляли большевики. В их распоряжении была тысяча обученных членов боевых дружин, была усилена агитация среди солдат. 2 декабря вспыхнуло восстание во 2-м гренадерском Ростовском полку.

6 декабря Московский Совет принял воззвание к рабочим, солдатам и гражданам с призывом 7 декабря начать всеобщую политическую забастовку. К призыву присоединились делегаты конференции 29 железных дорог и почтово-телеграфного съезда, проводившихся тогда в Москве.

В первый день бастовало 100 тысяч рабочих (около 400 предприятий). Прекратилось движение на всех дорогах Московского железнодорожного узла. На улицах боевики нападали на городовых, жандармов, офицеров и разоружали их. Однако в первые дни районы не получили от Совета указаний о переходе от стачек и демонстраций к восстанию. 8 декабря полиция и войска атаковали многолюдный митинг рабочих, на следующий день артиллерия расстреляла училище Фидлера на Чистых прудах, где проходило собрание членов боевых революционных дружин.

В ответ в Москве повсюду появились баррикады. Восставшие стремились загородить Садовое кольцо, чтобы отрезать центр от расположенных на окраинах казарм. Боевики небольшими группами нападали на жандармов, а потом уходили через дворы. 11 декабря восстание достигло высшей точки. Кольцо баррикад все более сужалось вокруг центра. Восставшие заняли внешнюю сторону бульваров. Ожесточенные бои происходили около типографии Сытина и Николаевского вокзала. Московский Совет запретил издание всех газет, кроме своих «Известий». Он регулировал торговлю, боролся со спекуляцией, следил за сроками выдачи заработной платы, диктовал условия заводчикам.

Военное командование тем временем изолировало ненадежные части и мобилизовало силы для подавления восстания. С 13 декабря центр вооруженной борьбы рабочих переместился на Пресню, куда стягивались боевые дружины из более спокойных районов города. Главной базой восстания стала Прохоровская мануфактура.

15 декабря в Москву из Петербурга прибыл Семеновский полк, а на следующий день из Польши — Ладожский полк. Полки окружили Пресню и начали стрелять из тяжелых орудий. Возникли пожары. Утром 19 декабря семеновцы овладели мануфактурой. Началась массовая расправа. Расстреливали за красный платок в кармане, за то, что не находили нательного креста. Московский Совет призвал прекратить сопротивление, спрятать оружие, скрыться из города, чтобы сохранить силы для будущей борьбы.

Вооруженные восстания произошли не только в Москве, но и на Урале, в Сормове, Красноярске, Чите, Владивостоке, Харькове, Горловке, Ростове-на-Дону. После разгрома декабрьских восстаний начался спад революции и усиление реакции. Но стачки рабочих продолжались и в 1906, и в 1907 гг. Весной и летом 1906 г. с новой силой разгорелось крестьянское движение. Было очевидно, что страна нуждалась в переменах.





НАЧАЛО РАБОТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ В РОССИИ



Есть немало людей, которые считают, что у России был реальный шанс пойти по пути демократического, парламентского развития еще в начале XX в. Именно тогда в результате революционных событий 1905 г. был издан царский Манифест 17 октября, который предусматривал созыв Государственной думы. Однако отношения у первого российского парламента с верховной властью складывались очень непросто.

11 декабря 1905 г. был издан указ о расширении избирательных прав. Сохранялась прежняя система избирательных курий[138], однако добавлялась рабочая курия. Выборы оставались многостепенными (т. е. избирали не депутатов Государственной думы, а выборщиков, которым это предстояло делать), не всеобщими и не равными. Один голос помещика, к примеру, был приравнен к 45 голосам рабочих.

Выборы состоялись в марте — апреле 1906 г. На них полную победу одержала кадетская партия, наиболее быстро приспособившаяся к особенностям политической борьбы, блиставшая именами видных ученых и других представителей интеллигенции и пропагандирующая либеральные идеи, которые поддерживали как низшие, так и наиболее активные высшие слои населения России. Крестьяне были представлены многочисленной фракцией трудовиков. В Думе оказалось немного октябристов и представителей партии торгово-промышленной буржуазии. Зато было 63 автономиста (поляков, латышей, украинцев, мусульман) и 105 беспартийных.

23 апреля были изданы «Основные государственные законы Российской империи». Царская власть уже не считалась неограниченной. Но и деятельность Государственной думы серьезно ограничивалась лояльным императору Государственным советом, половина членов которого назначалась самодержцем. Законопроекты, не принятые законодательными учреждениями, считались отклоненными.

Заседания I Государственной думы открылись в Таврическом дворце 27 апреля 1906 г. Дума обсуждала вопросы общегосударственного значения, направляла многочисленные запросы в правительство. Однако там, в основном, отвечали либо молчанием, либо отказом. Остро стоял аграрный вопрос. В Думе было выработано три проекта по поводу передела земли. Все они, так или иначе, касались крупных частных владений, предлагалось даже безвозмездное отчуждение крупных владений. Естественно, и эти проекты были отклонены. А 9 июля 1906 г. император распустил Думу, поставив ей в вину то, что «она сеет смуту».

Однако II Государственная дума, заседания которой начались 20 февраля 1907 г., оказалась еще «левее». Из 518 депутатов 73 были кадетами, 104 — трудовиками, 37 — эсерами, 65 — социал-демократами. Всего левые партии завоевали 222 мандата. Черносотенцы и октябристы имели лишь 54 места.

В декларации Совета министров, оглашенной П. А. Столыпиным в Думе 6 марта, говорилось, что правительство внесет на рассмотрение проекты о неприкосновенности личности и свободе вероисповедания, о ненаказуемости экономических стачек, государственном страховании рабочих и т. д. После этого кадеты и народнические фракции не поддержали внесенного на рассмотрение Думы социал-демократами вотума недоверия правительству.

Народники и социал-демократы некоторое время старались сотрудничать с кадетами, в частности в актуальном по-прежнему аграрном вопросе. Но избежать столкновения с правительством не удалось. Революционные настроения сменились реакцией. Премьер-министр Столыпин старался установить более строгие порядки как репрессиями — с помощью военно-полевых судов и виселиц, так и путем кардинальных аграрных преобразований. Постоянные перепалки с депутатами, которые уже тогда прекрасно усвоили действенность популистских лозунгов, раздражали убежденного государственника, коим был Столыпин.

Перед окончанием прений по аграрным проблемам первый министр произнес программную речь, в которой обрушился на требование национализации земли. Это вызвало возмущение крестьянских депутатов. Думская комиссия из представителей левых партий в качестве вызова правительству выдвинула требование принудительного отчуждения частновладельческих земель и немедленной отмены столыпинских аграрных реформ. В сложившейся ситуации кадетам не удалось уладить конфликт между левыми и правыми.

Правительство решило разогнать непокорный парламент. С помощью двух провокаторов было состряпано обвинение социал-демократической фракции в подготовке военного заговора. 1 июня Столыпин потребовал отстранения от участия в заседаниях 55 социал-демократов и немедленного лишения 16 из них депутатской неприкосновенности. Не дожидаясь ответа на ультиматум, Николай II 3 июня 1907 г. распустил II Думу и в нарушение «Основных законов» своей властью внес изменение в положение о выборах.

Новый закон о выборах резко изменил соотношение сил в пользу помещиков и крупной буржуазии. В III Думу было избрано 144 черносотенца, 148 октябристов, 28 прогрессистов, 54 кадета, 14 трудовиков, 19 социал-демократов.





СТОЛЫПИНСКАЯ РЕФОРМА. УБИЙСТВО СТОЛЫПИНА



Крестьянская реформа, инициатором которой был Петр Аркадьевич Столыпин, была самым значительным событием после 1861 г., затронувшим русскую деревню. Однако все многовековое устройство жизни на селе тянуло Россию обратно, и Столыпину, по большому счету, так и не удалось осуществить задуманное.
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Петр Столыпин



Петр Столыпин родился в 1862 г. и происходил из старинного дворянского рода. Его карьера развивалась стремительно. Столыпин занимал пост гродненского, а затем саратовского губернатора. 26 апреля 1906 г. Петр Аркадьевич стал министром внутренних дел и зарекомендовал себя как бескомпромиссный борец с бунтовщиками. 8 июля 1906 г. Петр Аркадьевич сменил Горемыкина на посту председателя Совета министров, оставив за собой и портфель министра внутренних дел. На следующий день Николай распустил I Государственную думу.

Столыпин предложил программу преодоления социально-политического кризиса. Она содержала две части: репрессивную и реформистскую.

Целью аграрной реформы было создание в деревне слоя «крепких единоличных собственников». Премьер хотел вслед за появлением единоличников предоставить им политическое равноправие с помощью реформ местного управления и суда и таким образом создать мощную опору для монархии.

Для этого следовало разрушить традиционную крестьянскую общину, поддерживавшую пьяниц и лентяев, и заменить ее частными хозяйствами, избыток же рабочей силы отправить в город, где ее бы поглотила растущая промышленность.

Все крестьяне получали право выхода из общины, получая в личную собственность причитающуюся им часть надельной земли. Вышедшие из общины получали и излишки сверх нормы. При этом если в данной общине в течение последних 24 лет не производились переделы, то излишки домохозяин получал бесплатно, если же переделы были, то он платил общине за излишки по выкупным ценам 1861 г. (за сорок лет цены выросли в несколько раз).

Крестьянство в своей массе было настроено против выхода из общины. Реформу было легче проводить в южнорусских землях, где община не была так сильна, как в центральных областях. Правительство постоянно прибегало к насилию, чтобы провести реформу в жизнь. Противники передела выселялись, полиция контролировала заседания сельских сходов, которые должны были дать согласие на выхода того или иного общинника.

В 1906–1907 гг. часть государственных и удельных земель была передана Крестьянскому банку для продажи крестьянам. Банком проводилась покупка земель с последующей перепродажей их крестьянам на льготных условиях. Значительное распространение получила кредитная кооперация.

Правительство Столыпина провело и серию новых законов о переселении крестьян на окраины империи. В 1906–1913 гг. за Урал было переселено 2792,8 тысячи человек. Эти люди поднимали экономику Сибири. Правда, переселенцев отправляли в переполненных товарных («столыпинских») вагонах, многие умирали по дороге. 12 % крестьян так и не сумели приспособиться к новым условиям и вынуждены были вернуться.

В годы реформы действовали различные программы, помогавшие крестьянам приспособиться к новым условиям. Создавались агропромышленные службы, которые организовывали учебные курсы по животноводству и молочному производству, внедрению прогрессивных форм сельскохозяйственного производства.

Результатом реформы стал рост аграрного производства, увеличение поставок сельскохозяйственной продукции за границу. В 1910 году экспорт российской пшеницы составил 36,4 % общего мирового экспорта. Дифференциация видов аграрного производства по районам привела к росту товарности сельского хозяйства. Однако многие проблемы так и не были решены.

Столыпин просил для осуществления своих реформ «20 лет покоя». Но его смерть и начавшаяся Первая мировая война не дали возможности понять, имели бы должный успех его преобразования или нет. Трагедия Петра Столыпина заключалась в том, что его ненавидели и левые, и правые.

12 августа 1906 г. произошло первое из одиннадцати покушений на жизнь главы правительства России. Эсеры взорвали на его даче на Аптекарском острове несколько бомб. Сам министр не пострадал, но 27 человек было убито, были ранены сын и дочь Столыпина.

Столыпин переехал с семьей в Зимний дворец. Вскоре был опубликован указ об учреждении военно-полевых судов, в которых судопроизводство совершалось в течение 48 часов, а приговор исполнялся в 24 часа. С августа 1906 по апрель 1907 г. было вынесено 1102 смертных приговора, недаром виселицу стали называть «столыпинским галстуком». Были ужесточены цензура и контроль над собраниями. 3 июня 1907 г. «левая» II Государственная дума была распущена, был изменен избирательный закон, после которого правительство Столыпина получило необходимое «умиротворение».

Летом 1911 г. на празднества, которые должны были пройти в Киеве в честь открытия памятника Александру II, были приглашены император и все высшие сановники, в том числе премьер-министр. 1 сентября в Киевском театре давали оперу «Сказка о царе Салтане». На ней присутствовали и Николай II, и Столыпин. Там же находился и Дмитрий Богров, который и произвел выстрелы, оборвавшие жизнь Петра Столыпина.

Настоящие имя и фамилия убийцы — Мордехай Гершкович. На момент совершения преступления ему было 24 года. Он был сыном богатого землевладельца, учился на юридическом факультете Киевского университета. Как и его брат, Дмитрий проникся революционными идеями. В условиях политики государственного антисемитизма, разгула черносотенных банд в Украине, ограниченных возможностей для евреев при получении образования и продвижения по служебной лестнице не было ничего удивительного в том, что образованные молодые люди из еврейских семей примыкали к радикальным политическим партиям.

Дмитрий увлекся идеалами Кропоткина и Бакунина, примкнул к анархистам. Но уже в 1907 г. он начал сотрудничать с Киевским охранным отделением. В 1911 г. Богров работал в Киеве в адвокатской конторе. За несколько дней до спектакля в Киевском театре он явился к своему полицейскому начальству и рассказал, что якобы с ним по подпольным революционным каналам на связь вышел некто Николай Яковлевич, попросивший найти квартиру в Киеве. Возможно, готовится теракт. Утром 1 сентября будущий убийца сообщил полиции, что нападение на Столыпина может быть совершено по дороге в театр. В самом же театре, как уверял Богров, премьеру ничего не угрожает.

К девяти вечера в театр начали съезжаться почетные гости. Зрители входили по именным билетам, но и Богров каким-то образом получил пригласительный. В первом антракте Дмитрий ходил домой «удостовериться», что потенциальный террорист на квартире, обратно его провел лично глава Киевского охранного отделения. В первом антракте второго действия около 23 часов Богров подошел к стоявшему у оркестровой ямы Столыпину и дважды выстрелил в него в упор из браунинга. Жандармы отбили Богрова у разъяренной толпы. Столыпин скончался 5 сентября в больнице. В ночь с 11 на 12 сентября был казнен его убийца.

Споры о том, кто организовал убийство выдающегося государственного деятеля, продолжаются по сей день. Достаточно убедительно выглядит и версия о том, что покушение и было организовано охранкой, причем, возможно, при одобрении самого императора, который опасался получившего большой политический вес Столыпина. Его откровенно не любили при дворе, где восходила звезда одиозного Григория Распутина.






ОБРАЗОВАНИЕ ТРОЙСТВЕННОГО СОГЛАСИЯ — СОЮЗА АНГЛИИ, ФРАНЦИИ И РОССИИ



Окончательное формирование основных блоков, принявших участие в Первой мировой войне, произошло, когда союзы России с Францией (существовавший с начала 90-х годов XIX в.) и Англии с Францией (с 1904 г.) превратились в тройственный союз этих государств. Для этого после образования Антанты не хватало только англо-русского союза.
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Картина «Согласие», посвященная образованию Антанты



Поражение России в войне с Японией и революция 1905 г. ослабили ее роль в международных отношениях. Российско-английские противоречия на Ближнем Востоке и даже в вопросе о черноморских проливах отошли на второй план по сравнению с российско-австрийским и российско-германским соперничеством в этом регионе. Германия получила в конце XIX в. концессии от правительства Порты на строительство железной дороги Берлин — Багдад. Пересекая Босфор, эта дорога грозила отрезать российским судам выход из Черного моря. Германия, защищавшая свои интересы в Турции и на Ближнем Востоке, становилась соперницей Российской империи.

Это не отменяло противоречий между Лондоном и Петербургом. Во время Русско-японской войны Англия оказывала материальную и дипломатическую поддержку Японии. Кайзер решил использовать недовольство России, и при встрече германского и российского императоров 24 июля 1905 г. в Бьерке (близ Выборга) был подписан договор, содержавший обязательства России и Германии о взаимной помощи в Европе в случае нападения на одну из договаривающихся сторон какой-либо европейской державы.

Это соглашение не отвечало интересам Петербурга. В случае английской агрессии против России военные действия развернулись бы главным образом в Азии, где Германия не обязана была оказывать России помощь. Формально документ не противоречил российско-французским договоренностям, но в случае отказа Франции обязательства России оказались бы в полном противоречии с обязательствами перед Парижем. Бьеркский договор вызвал недовольство в России. Под влиянием министра иностранных дел В. Ламсдорфа и министра финансов С. Витте царь был вынужден 26 ноября 1905 г. сообщить Вильгельму II, что соглашение может войти в силу только при условии согласия на него Франции, что было равносильно расторжению договора. Франция предоставила России в 1906 г. два займа на выгодных для Петербурга условиях, а Россия в том же году поддержала союзницу на Альхесирасской конференции.[139]

В Петербурге отсутствовало единство мнений по вопросу внешнеполитической ориентации. Сторонники союза с Германией подчеркивали необходимость обеспечения безопасности западных границ, указывали на противоречия с Англией в Средней Азии и с Японией на Дальнем Востоке, тех же, кто настаивал на сближении с Францией, тревожили австро-германская экспансия на Ближнем Востоке и состояние торговых отношений с Берлином.

В 1906–1910 гг. российский МИД возглавлял А. Извольский. Министр постоянно доказывал необходимость соглашения с Лондоном для усиления эффективности русско-французского союза. Во время визитов Извольского в Париж (1906 и 1907 гг.) французский премьер Ж. Клемансо, со своей стороны, выразил заинтересованность в англо-русском соглашении.

30 июля 1907 г. в Петербурге был подписан русско-японский договор, предусматривавший уважение территориальной целостности обеих стран, независимость и целостность Китая, равноправие по отношению к торговле и промышленности в Китае. Секретное приложение разделяло Маньчжурию на российскую (северную) и японскую (южную) сферы влияния. К сфере влияния Петербурга была отнесена также Внешняя (Северная) Монголия, а к японской — Корея. Такое урегулирование способствовало стабилизации неустойчивого положения на Дальнем Востоке и стимулировало подписание русско-английского соглашения.

Англия стремилась к сближению с Россией в связи с ростом германского военного флота и строительством Багдадской железной дороги. Русско-английское соглашение, подписанное в Петербурге 31 августа 1907 г., делило Иран на три зоны: русскую (север), английскую (юго-восток) и нейтральную. Россия вынуждена была признать Афганистан находящимся вне сферы своих интересов и обязалась поддерживать политические отношения с его правительством только через посредство Лондона. Англия же дала обязательство воздерживаться от аннексий в этой стране. Таким образом, Петербург фактически согласился с английским протекторатом над Афганистаном. Относительно Тибета обе стороны согласились признать его территориальную неприкосновенность и в случае необходимости обращаться к посредничеству китайского правительства. Таким образом, Лондон отказался от экспансии в этом районе. Кроме того, британский МИД обещал, что в будущем Британия поддержит Россию в вопросе об открытии проливов для русских военных судов.

В результате достигнутого соглашения между Петербургом, Парижем и Лондоном возникли не оформленные союзным договором отношения «согласия». Антанта сформировалась в противовес Тройственному союзу; обострение общих противоречий альянса с Германией оттеснило на второй план внутренние разногласия.





БОСНИЙСКИЙ КРИЗИС
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Французская карикатура на султана Абдул-Хамида II



Создание Антанты и Тройственного союза обусловило усиление борьбы за контроль над различными регионами мира. Их противостояние привело к возникновению в начале XX в. ряда конфликтов, любой из которых мог привести к мировой войне.

Одним из них явился боснийский кризис 1908–1909 гг., причиной которого стала аннексия Австро-Венгрией номинально принадлежавшей Турции Боснии и Герцеговины. Такой шаг стал возможен по причине ухудшения политической ситуации в Османской империи.

Летом 1903 г. началось восстание в Македонии. Британский министр иностранных дел Ленсдаун предложил Стамбулу предоставить македонцам автономию, желая, таким образом, ослабить власть пронемецки настроенного султана Абдул-Хамида II. Однако на стороне Турции выступили Россия и Австро-Венгрия. В сентябре 1903 г. в замке Мюрцштег две страны подписали соглашение о координации усилий в этом направлении. Султану рекомендовалось лишь предоставить македонцам дополнительные права. Позиция России и Австрии позволила Стамбулу приступить к подавлению македонского восстания.

В 1906–1907 гг. активизировались антитурецкие выступления и в других частях империи. Противниками султанской власти явились младотурки — националистически настроенные офицеры, недовольные слабостью правительства. 24 июля 1908 г. Абдул-Хамид II объявил о созыве парламента. Реальная власть в Стамбуле перешла к младотурецкому комитету «Единение и прогресс», провозгласившему политику «османизма». Ее целью являлось превращение всех подданных султана, независимо от национальности и вероисповедания, в «османов». Естественно, что такой шаг не мог не вызвать протеста среди балканских народов.

К этому времени уже было заключено англо-русское соглашение. В июне 1908 г. обе державы потребовали от Стамбула предоставления Македонии автономии в границах Османской империи.

Это подтолкнуло Австрию к более решительной политике в отношении Боснии и Герцеговины. Чтобы заручиться согласием Петербурга, глава австрийского МИДа А. Эренталь пригласил своего российского коллегу А. Извольского на встречу в замок Бухлау, которая состоялась 15 сентября 1908 г. Россия согласилась признать присоединение Боснии и Герцеговины в обмен на обязательство Австро-Венгрии не возражать против открытия черноморских проливов для русского военного флота. Условия соглашения не были зафиксированы на бумаге, что привело к возникновению дипломатического конфликта. Позже Эренталь заявлял, что предупредил Извольского о том, что аннексия может произойти уже в начале октября. Извольский же обращал внимание на то, что он требовал от Вены территориальных компенсаций для Сербии и Черногории, а также предлагал созвать конференцию по боснийскому вопросу.

Извольский посчитал необходимым получить согласие других великих держав на изменение статуса проливов. Однако, не дожидаясь итогов его европейского визита, правительство Австро-Венгрии объявило 6 октября 1908 г. об аннексии Боснии и Герцеговины, фактически торпедировав выполнение обязательств по проблеме пересмотра статуса проливов. В сложившейся ситуации Извольский совместно с Великобританией принял решение принудить Австро-Венгрию вернуть туркам Боснию и Герцеговину. На стороне Англии и России выступили Франция и Италия, которые также не желали усиления австрийских позиций на Балканах.

Союзником Петербурга стала и Сербия, где в результате государственного переворота к власти в 1903 г. пришел прорусски настроенный князь Петр Карагеоргиевич. В Белграде рассчитывали присоединить Боснию к сербским владениям. В Сербии началась антиавстрийская кампания, которая в любой момент могла спровоцировать войну.

Для разрешения кризиса Извольский предложил созвать международную конференцию, однако правительство Австро-Венгрии отказалось принимать в ней участие. Вену поддержал Берлин, 8 декабря 1908 г. немецкий канцлер Б. Бюлов объявил, что в случае ухудшения ситуации Австро-Венгрия может рассчитывать на помощь Германии.

С помощью немцев Вене удалось добиться согласия турецкого правительства на присоединение Боснии и Герцеговины к Австро-Венгрии. 26 февраля 1909 г. Османская империя за 2,5 миллиона фунтов стерлингов передала права на эту территорию. В результате усилилась угроза открытого австро-сербского столкновения. Россия к войне была не готова. Правительства же Великобритании и Франции не рассматривали боснийский конфликт в качестве достаточно серьезного повода для вступления в войну. 22 марта 1909 г. германский посол в Петербурге предъявил России требование признать присоединение Боснии и Герцеговины к Австро-Венгрии и принудить к этому Сербию. В случае отказа германское правительство пригрозило оказать поддержку Вене в готовящейся войне с сербами.

В этот же день Николай II направил в Берлин телеграмму о том, что его страна согласна принять германские условия. 29 марта 1909 г. правительство Австро-Венгрии приступило к частичной мобилизации. Уже через два дня Сербия также признала аннексию Боснии и Герцеговины.

Боснийский кризис оказал серьезное влияние на развитие политической ситуации в Европе. Но, пожалуй, одним из наиболее важных последствий кризиса явилось значительное ухудшение германо-российских отношений.





МЕКСИКАНСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ
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Панчо Вилья
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Эмилио Сапата



В годы клерикально-помещичьей диктатуры Порфирио Диаса, пришедшего к власти в 1884 г., за счет притока иностранных инвестиций и дешевой рабочей силы Мексика достигла значительных успехов в экономике. Но одновременно усилилась зависимость страны от США. Мексика весьма болезненно отреагировала на кризис в экономике США 1907–1908 гг., который вместе с неурожаем 1910 г. породил острый экономический, социальный и политический кризис в стране. Иностранный капитал (прежде всего английский и американский) захватил в свои руки всю внешнюю торговлю Мексики, важнейшие промышленные предприятия, обширные земли. Формально в стране продолжали существовать свобода печати, собраний и т. д., но тех, кто пытался использовать эту свободу против диктатуры Диаса, арестовывали и нередко убивали «при попытке к бегству».

Либеральную партию, выступившую против правящего режима, возглавил крупный латифундист и фабрикант Ф. Мадеро. После проигрыша Диасу на президентских выборах весной 1910 г. Мадеро обратился к мексиканскому народу с планом, который предусматривал восстановление демократических принципов, отстранение Диаса от власти, избавление Мексики от иностранного господства и возвращение крестьянам отнятых у них в период правления Диаса земель. 20 ноября 1910 г. согласно этому плану в Мексике должно было начаться всеобщее восстание.

В Чиуауа и других северных штатах лидером крестьян-повстанцев стал Франсиско (Панчо) Вилья (настоящее имя Доротео Аранго). В этих районах основная масса крестьян состояла из вакеро (ковбоев) и потому отличалась мобильностью. В центре Мексики, в штате Морелос, действовала крестьянская Освободительная армия под руководством Эмильяно Сапаты.

В мае 1911 г. войска Вилья взяли Мехико. Правительство Диаса пало. В октябре президентом был избран Мадеро. Однако новый лидер Мексики не спешил с введением аграрной реформы и потому рассорился с крестьянскими вожаками. Уже в ноябре начались боевые действия между правительственными отрядами и повстанцами. Сапата опубликовал «План Айяла», в котором объявил об экспроприации помещичьих латифундий. К этому времени во всех промышленных центрах Мексики были образованы профессиональные союзы. В 1912 г. в столице была создана организация «Дом рабочих мира», которая вела анархо-синдикалистскую пропаганду. Правительство Мадеро после недолгого заигрывания с рабочими начало жестоко подавлять забастовки и арестовало несколько лидеров рабочего движения.

В 1912–1913 гг. в борьбе против мятежников проявил себя генерал В. Уэрта. 18 февраля 1913 г. он возглавил переворот, организованный при активном участии США, и провозгласил себя президентом. Через три дня был убит Мадеро, Национальный конгресс был распущен, многие его депутаты арестованы. Против военного диктатора выступили и крестьяне, и рабочие, и либеральная буржуазия во главе со своим лидером — В. Каррансой. На весь мир прославилась походная песня солдат Вильи «Кукарача», высмеивавшая диктатора Уэрту.

Оппозиция президенту сформировала единый фронт, объединивший войска В. Каррансы в штате Коахиль, Ф. Вильи в Чиуауа, А. Обрегона в штате Сонора, Э. Сапаты в Морелосе. Надо сказать, что повстанцы хоть и преследовали общую цель — свержение режима Уэрты, — но при этом не очень ладили между собой.

Напуганные смутой в Мексике, США в 1914 г. ввели войска в соседнюю страну. В апреле американский десант взял Веракрус. В июле под давлением США Уэрта ушел в отставку. Временным президентом стал американский ставленник, но уже в августе он бежал из страны. Гражданская война продолжалась. 20-го числа в Мехико вступили войска конституционалистов Обрегона, который провозгласил своего друга Каррансу президентом. В декабре 1914 г. произошла встреча лидеров враждующих группировок. Не придя к соглашению, повстанческие войска Вильи и Сапаты взяли столицу, оттеснив Каррансу и Обрегона в Веракрус. Вилья отказался от президентского поста, сославшись на плохое образование. Президентом в Мехико стал Э. Гуттьерес.

В январе 1915 г. войска Обрегона выбили отряды Вильи и Сапаты из Мехико. В. Карранса издал долгожданный закон о возвращении крестьянам земель, что вызвало отток солдат из повстанческих армий. В апреле в сражении при Селайе правительственные войска одержали решительную победу над «Северной дивизией» Вильи, остатки которой отошли в Чиуауа.

В связи с набегами банд Вильи на американские города в январе 1916 г. 12-тысячная американская армия под командованием генерала Першинга вошла на территорию Мексики. Боевые действия продолжались 10 месяцев, после чего в ноябре 1916 г. Мексика и США подписали договор об урегулировании отношений.

1 декабря 1916 г. в городе Керетаро начало работу Учредительное собрание. 5 февраля 1917 г. была принята новая Конституция Мексики. Она гарантировала всеобщее избирательное право и социальные гарантии для рабочих. Кроме того, планировалось проведение широкомасштабной земельной реформы. Земля и недра провозглашались собственностью мексиканского народа. Иностранные монополии были лишены привилегий. На тот момент мексиканская конституция была одной из самых прогрессивных в мире.

Вилья вел партизанскую войну до 1919 г. В 1923 г. партизанский лидер был убит. За четыре года до этого при попытке покушения на Каррансу был застрелен Сапата. У президента Каррансы, как ярого националиста, часто возникали острые противоречия с США. Именно он настоял на нейтралитете Мексики в Первой мировой войне. В 1920 г. Карранса попробовал форсировать президентские выборы с целью продвижения своего преемника Бонильяса, несмотря на противостояние со стороны его более радикальных соратников. Генерал Обрегон организовал переворот и сам стал президентом страны, Карранса бежал, но был убит своими же охранниками. В 1928 г. Обрегон вновь был избран президентом. Однако он разделил судьбу всех лидеров революционного движения в Мексике. Еще до официального вступления в должность Обрегон был убит.





ВТОРОЙ МАРОККАНСКИЙ КРИЗИС



Территория Марокко была освоена за много веков до нашей эры финикийцами, затем перешла во владение Карфагена, а от него — к Риму. В 429 г. римскую провинцию Мавретания Тингитана захватили вандалы, а через сто лет — византийцы. В конце VII в. сюда пришли арабы. Марокко было центром державы Альмохадов, включавшей современный Тунис, Ливию, Алжир, значительные территории в Испании и Португалии. С начала XV в. несколько портовых городов находились под управлением португальцев и испанцев, однако к XVII в. почти вся прибрежная территория оказалась во власти марокканского султана. В XVIII–XIX вв. Марокко считалось пиратским государством, так как во многих городах власть фактически находилась в руках морских пиратов.

В 1859–1860 гг. Марокко захватила Испания. На страну претендовала и Франция, которая в 1830 г. подчинила себе Алжир, а в 1881 г. Тунис. Франция обеспечила поддержку своих интересов в Марокко со стороны Италии, Великобритании и Испании, заключив с этими странами секретные соглашения (в 1902 г. — с Италией, в 1904-м — с Великобританией и Испанией). В обмен Франция пообещала признать их права, соответственно, на Ливию, Египет и северную часть Марокко. В начале 1905 г. Франция попыталась вынудить султана Марокко провести отвечавшие ее интересам реформы, пригласить в страну французских советников, предоставить французским компаниям крупные концессии.

Германия, также пытавшаяся проникнуть в Марокко, настойчиво добивалась отклонения султаном этих требований. 31 марта 1905 г. Вильгельм II, пребывая в городе Танжер, произнес речь, в которой обрушился с резкой критикой англо-французского договора по Марокко, с требованием свободной торговли, уважения прав Германии в Марокко и заявлением, что желает иметь дело с султаном как с независимым государем и что со стороны Франции ожидает уважения этих пожеланий. Эта речь положила начало первому Марокканскому кризису.

Франция пыталась надавить на султана, чтобы он принял ее программу. Германия дала понять французскому премьер-министру Рувье, что в случае вторжения французских войск в Марокко последует незамедлительная реакция Германии. В июне 1905 г. французский министр иностранных дел Делькассе, выступавший за захват Марокко, вынужден был уйти в отставку. Но 15 июня Париж отменил отпуска для военнослужащих. Спустя неделю Вильгельм заявил о намерении заключить оборонительный союз с Турцией. 8 июля французское правительство вынуждено было принять требование Германии о созыве конференции по вопросу о Марокко.

Эта конференция состоялась 15 января — 7 апреля 1906 г. в испанском городе Альхесирасе. В конференции участвовали представители Австро-Венгрии, Бельгии, Великобритании, Германии, Испании, Италии, Марокко, Нидерландов, Португалии, России, США, Франции и Швеции. Германская дипломатия потерпела поражение, ее поддержала лишь Австро-Венгрия. В итоге конференция приняла решение о создании Марокканского государственного банка под контролем Великобритании, Германии, Испании и Франции, причем последняя получила наибольшую квоту в капитале банка; организация и руководство полицией в Марокко были возложены на Францию и Испанию. Вместе с тем, конференция формально провозглашала независимость султана Марокко, «целостность его государства», а также «свободу и полное равенство» для всех наций «в экономическом отношении». Тем не менее, французская оккупация была отсрочена.

Новый кризис начался в 1911 г. Французские войска, воспользовавшись восстанием берберских племен, оккупировали в апреле марокканскую столицу Фес. В июне Париж предложил Берлину часть своих колониальных владений в Конго в обмен на отказ от притязаний Германии на Марокко.

Стремясь получить большую компенсацию, германское правительство направило 1 июля 1911 г. в атлантический порт Марокко Агадир канонерскую лодку «Пантера» (эта операция в истории получила название «прыжок “Пантеры”»). Возник острый международный конфликт — Агадирский кризис, который вновь привел франко-германские отношения на грань войны. Великобритания в целях укрепления Антанты поддержала Францию, в начале июля 1911 г. министр иностранных дел Грей заявил, что Лондон не допустит перехода западной части Марокко под немецкий контроль. Россия уведомила Германию, что также поддерживает Францию. 8 августа Берлин получил официальное уведомление о том, что Франция и Англия пошлют военные корабли в Агадир, если в течение 8 дней не будет прогресса в урегулировании Марокканского конфликта.

В итоге Германия была вынуждена согласиться на подписание франко-германского соглашения, признававшего преимущественные права Франции на Марокко в обмен на передачу Германии половины французской колонии Конго. 30 марта 1912 г. Марокко было объявлено французским протекторатом.





ИТАЛО-ТУРЕЦКАЯ ВОЙНА 1911–1912 гг.



Объединившаяся лишь во второй половине XIX в. Италия стремилась как-то компенсировать потраченное на формирование единого национального государства время. Как и Германия, она ступила на путь колониальной экспансии. Одной из своих целей Италия видела территорию современной Ливии — Триполитанию и Киренаику.

Вступая в Тройственный союз с Австро-Венгрией и Германией, Италия тут же оговорила свои претензии на Тунис, Триполи и Киренаику. Те же условия она ставила и подписывая в 1887 г. соглашение о создании Средиземноморской Антанты с Австро-Венгрией и Англией. В договоре Италии с Испанией, фактически дополнявшем договор об образовании Антанты, шла речь о тех же претензиях Италии в Северной Африке. Он был направлен против Франции. Но уже через 13 лет, в декабре 1900 г., Италия заключила договор с самой Францией, в котором признавала права этой державы на Марокко в обмен на Триполи. Этот договор был подтвержден в 1902 г.

К прямым военным захватам столь желанных территорий Италия приступила в 1911 г., заручившись поддержкой великих держав, в частности России и Франции. Триполитанию и Киренаику надо было отобрать у Турции. В конце сентября 1911 г. Италия в ультимативной форме потребовала от Османской империи передать под ее контроль эти территории. По мнению Рима, турецкие власти постоянно оказывали противодействие итальянским коммерсантам в Триполитании и Киренаике, а также не заботились об экономическом развитии этих областей. Османское правительство отказалось выполнить это требование, что явилось для Италии формальным поводом к объявлению войны.

29 сентября 1911 г. Италия начала военные действия. 5 октября морской десант занял Триполи и Хомс, а после высадки экспедиционного корпуса генерала К. Каневы итальянские войска, преодолев сопротивление незначительных гарнизонов и отрядов местного населения, заняли города Тобрук (14 октября), Дерну (17 октября), Бенгази (21 октября) и ряд прибрежных оазисов. Турецкие войска отошли на юг.

Однако, несмотря на военно-техническое превосходство и жестокие карательные меры, попытки итальянских войск проникнуть в глубь страны успеха не имели из-за вооруженного сопротивления партизанских отрядов местного населения и добровольческих отрядов, прибывших из Туниса, Алжира, Египта и других арабских стран. К концу 1911 г. итальянские войска удерживали лишь прибрежную полосу. К маю 1912 г. численность итальянских войск в Триполитании и Киренаике достигла 100 тысяч человек. В апреле — октябре 1912 г. Италия, помимо новых операций в Северной Африке, начала бомбардировку Дарданелл, не давшую никаких результатов, и оккупировала в мае Додеканесские острова в юго-восточной части Эгейского моря (в том числе и главный остров архипелага — Родос). Бомбардировке с моря были подвергнуты Бейрут и другие турецкие города. Но итальянцам так и не удалось в тот период захватить внутренние районы Триполитании и Киренаики. В итало-турецкой войне впервые была применена авиация для разведки и бомбометания.

Усилившийся кризис в правящих кругах Османской империи и начавшаяся в октябре 1912 г. Балканская война вынудили турецкое правительство отказаться от Триполитании и Киренаики. 15 октября 1912 г. в Уши (Швейцария) был подписан предварительный секретный, а 18 октября в Лозанне — гласный мирный договор, ознаменовавший окончание Триполитанской (так ее еще называли) войны. Турецкий султан «даровал» населению Триполитании и Киренаики автономию и вывел из этих областей свои войска. Фактически с этого времени Триполитания и Киренаика превратились в итальянскую колонию (позднее стала называться Ливия). Италия обязалась эвакуировать свои войска с Додеканесских островов (тем не менее, они оставались под итальянским протекторатом до конца Второй мировой войны, после чего перешли к Греции). Отказ Турции от прав на Ливию и Додеканес был зафиксирован Лозаннским мирным договором 1923 г. Освободительная борьба против итальянских колонизаторов в Ливии продолжалась до изгнания итальянских войск в 1943 г.





ЭКСПЕДИЦИИ АМУНДСЕНА И СКОТТА К ЮЖНОМУ ПОЛЮСУ
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Руаль Амундсен
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Роберт Скотт



Не все согласны с тем, что Северного полюса первым достиг американец Роберт Пири в 1909 г. Слишком мало этому доказательств и слишком много скользких моментов было в жизни тщеславного путешественника. Зато никто не подвергает сомнению тот факт, что на Южном полюсе первым оказался норвежский исследователь Руаль Амундсен. Вскоре там же побывал англичанин Роберт Скотт. История их соперничества стала историей триумфа человеческого духа.

Амундсен родился в 1872 г. В 15 лет он поставил перед собой цель — стать полярным исследователем. Руаль ходил на лыжах, спал зимой при открытом окне. Он прочитал массу книг о полярных исследованиях. В 1897 г. Руаль устроился штурманом в экипаж бельгийской антарктической экспедиции на корабле «Бельжика». Это судно должно было исследовать район магнитного полюса, но корабль попал в ледяной плен у берега Антарктиды и пробыл там 13 месяцев. Цинга, анемия и депрессии измотали участников экспедиции. Умирая, капитан корабля поручил командование именно молодому Амундсену, который тут же включил в рацион команды свежее мясо тюленей, что спасло их от цинги.

Вернувшись домой, Амундсен приступил к подготовке собственной экспедиции. В 1903–1906 гг. он первым успешно прошел по Северо-Западному морскому проходу. После этого Руаль Амундсен, которому во время этой экспедиции пришлось преодолеть массу трудностей и проблем, стал национальным героем Норвегии.

Вслед за этим путешественник решил покорить Северный полюс. Чтобы повторить дрейф норвежца Нансена, он приобрел корабль «Фрам», тот самый, на котором Нансен плавал в северных широтах. Однако во время подготовки к экспедиции Амундсен узнал, что Пири опередил его. И норвежец резко поменял планы. В августе 1910 г. «Фрам» вышел в море и взял курс на юг. Официальной целью оставалась Арктика, куда норвежцы должны были добраться, обогнув Америку с юга. На самом же деле они плыли в Антарктиду. Амундсен знал, что туда уже отправилась экспедиция англичанина Скотта, и отправил ему телеграмму, в которой сообщал, что намерен первым добраться до Южного полюса.

Скотт был на 4 года старше своего соперника. Он служил в ВМФ Великобритании, отлично знал навигацию и геодезию. В июне 1900 г. Роберт Скотт был назначен командующим Национальной антарктической экспедицией. В ноябре 1902 г. он попытался с двумя спутниками дойти до Южного полюса. Оказалось, что англичане не умеют обращаться с собаками. Те быстро уставали, причиной чему был неправильно выбранный корм. Люди сами впрягались в сани. Все же группа Скотта смогла дойти до 82°17′ южной широты. Британская экспедиция 1901–1904 гг. установила, что Южный географический полюс расположен на высокогорном участке и для его покорения нужна более основательная подготовка.

Осенью 1909 г. газеты сообщили о предстоящей новой экспедиции Скотта. Главная цель — достижение крайней южной точки планеты. В начале июня следующего года экспедиция отправилась в путь на судне «Терра-Нова». Скотт получил послание от Амундсена, но не слишком беспокоился по поводу появления соперника.

«Терра-Нова» причалила у подножия вулкана Эребус. В середине января 1911 г. Скотт приступил к строительству вспомогательных складов для похода к полюсу. Судно же направилось на восток, вдоль берегов материка. В начале февраля 1912 г. англичане с удивлением обнаружили уже разгруженный «Фрам» и норвежскую базу на берегу моря Росса. Скотт был потрясен. Норвежец получил преимущество уже в самом начале «состязания». В качестве главной базы Амундсен выбрал ледяной барьер Росса, оказавшись, таким образом, на 100 км ближе к полюсу, чем Скотт.

В распоряжении Скотта были моторные сани и выносливые маньчжурские пони. Норвежцы же привезли в Антарктиду 116 собак, которых предполагалось использовать не только как тягловую силу. Пусть это и жестоко, но Амундсен точно рассчитал день, когда каждая собака из средства передвижения должна превратиться в продовольствие для животных и людей. Он велел через равные промежутки по пути следования к полюсу расположить склады с запасами продовольствия. Опробовав собак, от которых теперь во многом зависела жизнь людей, норвежский исследователь был восхищен их выносливостью. Они пробегали до шестидесяти километров в день.

В решающий поход к Южному полюсу норвежец отправился 20 октября, а Скотт — только 2 ноября 1911 г. Путь Амундсена был короче, правда, несколько труднее с точки зрения рельефа. Тяжелым оказался подъем на горный хребет. Зато по ровной местности собаки легко тащили сани, и люди лишь держались за привязанные к ним веревки, скользя на лыжах. Прежде чем штурмовать полюс, обе экспедиции подготовились к зимовке. Скотт мог похвастаться более дорогой экипировкой, зато Амундсен в своем снаряжении учел каждую мелочь.

Английский и норвежский отряды были равны по количеству людей — пять человек в каждом. Моторные сани англичан быстро вышли из строя, задолго до полюса пришлось застрелить выбившихся из сил пони. Люди сами потащили сани. Оказалось, что англичане пренебрегают даже лыжами, в то время как для норвежцев это было привычное средство передвижения. Экспедиция Скотта осталась без топлива: оно вытекло из железных сосудов сквозь плохо пропаянные швы.

15 декабря 1911 г. Амундсен достиг Южного полюса. Англичане же все еще шли, проявляя чудеса стойкости, но очень медленно. Лишь 18 января 1912 г. они прибыли на полюс и уже не удивились, когда увидели там флаг Норвегии. Обратный путь оказался Скотту и его товарищам не по силам. Страшные морозы и ветер сделали свое дело. Они часто сбивались с пути, постоянно голодали. 29 марта, в 20 км от продуктового склада, Роберт Скотт сделал последнюю запись в дневнике: «Смерть уже близка. Ради Бога, позаботьтесь о наших близких!» Тела троих полярников, в том числе и Роберта Скотта, были обнаружены в ноябре 1912 г. На месте первой зимовки Скотта был воздвигнут крест со словами «Бороться и искать, найти и не сдаваться».





ГИБЕЛЬ «ТИТАНИКА»
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«Титаник»



Гибель «Титаника» — это не просто катастрофа, это было крушение или, по крайней мере, предвестник крушения идеалов техногенного века, бесконечной веры в научный и технический прогресс, трагический символ, показавший людям бренность земной власти и богатства, напомнивший, что хозяином мира остается природа, а не человек.

Все новые и новые достижения науки и техники позволяли создавать поражающие воображение здания и машины. Небо бороздили дирижабли, взмывали ввысь железные башни, богатые люди охотно платили большие деньги за приобщение к плодам технического прогресса. Крупные компании тратили огромные средства на колоссальные проекты, которые становились зримым воплощением могущества капитализма. Одним из таких проектов стал трансатлантический лайнер «Титаник». Он был построен по заказу английской судоходной компании «Уайт Стар Лайн», которая до того построила другой подобный пароход «Олимпик».

«Титаник» был спущен на воду 31 мая 1911 г. в Белфасте в присутствии 100 тысяч зрителей и журналистов со всего света. Водоизмещение нового лайнера составляло 66 тысяч тонн, длина — 269 м, корабль развивал скорость порядка 24–25 узлов. Газеты уверяли, что «Титаник» не потопляем. Судно было рассчитано примерно на 3 тысячи человек. Пароходы класса «Олимпик» должны были охватить два растущих рынка: иммигрантов, которым был необходим дешевый и безопасный переезд в Америку, и богатых людей, готовых платить деньги за максимальный уровень комфорта.

Компания сделала все, чтобы превратить рейс «Титаника» в крупнейший рекламный проект своего времени. Многие покупали билеты не для того, чтобы просто добраться до пункта назначения, а чтобы провести на удивительном лайнере незабываемые дни. Роскошные апартаменты на «Титанике» стоили более 4 тысяч долларов (сегодня это более 85 тысяч долларов). Размеры «Титаника» сделали его самым большим движущимся объектом в мире, а роскошь поражала воображение публики: турецкие бани, лифты, бассейны, золото и мрамор, телефоны в каютах. Сотрудники «Уайт Стар Лайн» готовили материалы, рекламирующие спуск корабля на воду как событие мирового масштаба. Некоторые журналисты называли «Титаник» «восьмым чудом света».

10 апреля 1912 г. лайнер отправился в свой первый рейс из Саутгемптона в Нью-Йорк. Уже при выходе из гавани он чуть было не столкнулся с одним пароходом (потом это вспоминали как дурное предзнаменование).

14 апреля в 23 часа 40 минут огромный корабль столкнулся с айсбергом в 400 милях к югу от острова Ньюфаундленд. Каким образом опытный экипаж корабля не заметил вовремя опасности, до сих пор не вполне понятно. Матрос в смотровом «гнезде» на мачте заметил айсберг всего за две с половиной минуты до столкновения[140].

Надо сказать, что еще днем в эфире звучали предупреждения об опасной льдине. Но именно 14 апреля судовая радиостанция «Титаника» вышла из строя. Радиотелеграфисты семь часов подряд чинили аппарат и исправили его за несколько часов до катастрофы. Однако за это время накопилось множество телеграмм, которые надо было отправлять в Нью-Йорк. Они были заранее оплачены пассажирами, спешившими сообщить своим родственникам, что «Титаник» прибудет в порт назначения на день раньше графика, установив новый рекорд скорости перехода через Атлантический океан. Поэтому у телеграфистов просто не было времени принять предупредительные сообщения, поступавшие с других кораблей.

В результате страшного удара правый борт был распорот от самого форштевня на 90 м. Так, по крайней мере, считали до 90-х годов XX в. Сейчас многие исследователи придерживаются мнения, что айсберг не пропорол длинную горизонтальную трещину, а что от удара треснул ряд стальных листов и вода хлынула через разошедшиеся швы.

Радисты тут же начали просить о помощи, но экипаж стоявшего неподалеку «Калифорниен» из-за цепочки трагических случайностей так и не понял, что «Титаник» терпит бедствие (хотя сигнал был услышан даже в Египте). У офицеров гибнущего судна не оказалось красных сигнальных ракет, радист «Калифорниена» вообще отправился спать… Остальные суда находились очень далеко.

Пассажиров «Титаника» спасали на шлюпках, но их не хватало, при этом многие отходили незаполненными. У пассажиров третьего класса не оказалось спасательных жилетов. Вопреки элементарным нормам морали, свои жизни в первую очередь пытались спасти некоторые миллионеры, оставляя на тонущем корабле женщин и детей, ехавших в третьем классе. Но при этом немало представителей бизнес-элиты ушли на дно вместе с «Титаником».

Когда в третьем часу ночи был отменен запрет мужчинам из третьего класса выходить на шлюпочную палубу, из трюма хлынула огромная толпа, в которой оказалось много женщин, до той минуты остававшихся со своими мужьями, братьями или знакомыми. Вода уже затопила носовую часть шлюпочной палубы, и эти люди в полном отчаянии отступали все дальше и дальше к корме. В 2 часа 20 минут 15 апреля 1912 г. «Титаник» затонул.

Известно, что капитан Смит приказывал командирам спасательных шлюпок держаться поблизости. Он надеялся, что, если в шлюпках будут места, они подберут тех, кто окажется в воде. Этот последний приказ капитана «Титаника» выполнен не был. Шлюпки удалялись от «Титаника». Люди в них опасались, что их может затянуть мощный водоворот, который возникнет после того, как судно пойдет ко дну. Те же, кому не посчастливилось найти место в шлюпке, быстро теряли силы в ледяной воде и погибали.

Всего было спасено 706 человек, 1503 погибло в холодных водах Атлантики. Из 898 членов экипажа спаслось 210 человек. Машинная команда погибла полностью. Погиб капитан Смит, трое из семи помощников капитана, старший механик со всеми своими помощниками, конструктор судна Эндрюс и 8 служащих верфи Белфаста, распорядитель рейса и его помощники, судовой врач со своим заместителем, восемь музыкантов судового оркестра, которые до последней минуты пытались приободрить пассажиров, играя веселую музыку, почти весь персонал французского ресторана, все лифтеры и мальчики-посыльные, все служащие судовой почты. Погибло большинство из 57 миллионеров, ехавших в I классе.

Жертв было бы еще больше, если бы не примчавшийся на всех парах маломощный корабль «Карпатия», чудом прошедший через скопления айсбергов. Именно его экипажу должны быть благодарны люди, которые уже не надеялись выжить в холодных водах Атлантического океана.





БАЛКАНСКИЕ ВОЙНЫ 1912–1913 гг.



Накануне Первой мировой войны на Балканах происходила перегруппировка сил. Благодаря поддержке России и при одобрении Англии и Франции сложился союз трех монархических государств: Болгарии, Сербии и Греции. Целью этого союза было отобрать у Турции и разделить между собой территорию Македонии. Кроме того, болгарские правящие круги путем присоединения Салоник и Западной Фракии рассчитывали получить выход к Эгейскому морю, а сербы, намереваясь вместе с Грецией разделить Албанию, хотели приобрести выход к Адриатическому морю.

Союз балканских государств сформировался после заключения в марте 1912 г. сербо-болгарского договора, а затем и военной конвенции. Одновременно в результате длительных переговоров в мае 1912 г. был подписан болгаро-греческий оборонительный союз. Оба государства брали на себя обязательства оказывать друг другу помощь в случае нападения и не заключать сепаратного мира. Вопрос о разделе Македонии обсуждался, но его решение было отложено до окончания войны против Турции. На основе устного соглашения с Болгарией к совместным действиям против турок присоединилась Черногория.

Военные действия 9 октября 1912 г. начала Черногория. Болгария, Сербия и Греция вступили в войну 18 октября. План союзников состоял в том, чтобы разбить турецкие войска на Балканах до подхода подкреплений из Малой Азии. Основной силой союзной армии были болгарские части, которые и нанесли главный удар по турецкой армии. В итоге союзники подошли к Константинополю, а 28 ноября 1912 г. Албания провозгласила независимость.

Новое турецкое правительство, созданное в результате совершенного младотурками государственного переворота (23 января 1913 г.), отказалось принять условия мира, выработанные на Лондонской конференции. 3 февраля 1913 г. военные действия возобновились. Только после новых поражений турок, которые сдали Янину и Адрианополь, 21 апреля 1913 г. было подписано перемирие, а 30 мая 1913 г. Лондонский мирный договор. По этому договору почти вся территория европейской Турции переходила к победителям. Турции осталась лишь узкая полоска территории, прилегающая к столице государства.

Первая Балканская война привела к изменению соотношения сил на Балканах. Усилилась роль Сербии, что, в свою очередь, ослабило влияние Австро-Венгрии и Турции. Австрийская и германская дипломатия предприняли усилия к разрушению того союза, который образовали славянские государства и Греция в борьбе за освобождение Балкан от турецкого ига. Берлин и Вена стремились разорвать союз Болгарии с Сербией. Что им в конце концов и удалось. Этому разрушению способствовал растущий шовинизм в настроении монархов самих балканских стран. Болгарский царь Фердинанд мечтал о создании «Великой Болгарии», и потому его требования при разделе Македонии не отличались скромностью. Аналогично вели себя великодержавные круги Сербии, с подобными идеями носились и греческие монархисты.

1 июня Сербия и Греция заключили оборонительный союз, направленный против Болгарии. Та, в свою очередь, 26 июня заключила союз с Австро-Венгрией. Подстрекаемая обещавшей поддержку Австро-Венгрией, Болгария 29 июня 1913 г. развернула военные действия против сербов и греков. Началась вторая Балканская война.

Австрия действительно намеревалась вступить в войну, но только в случае успеха болгар. Однако последние были быстро разбиты. Кайзер Германии сообщил австрийцам, что считает серьезной ошибкой начатую войну. Россия встала на защиту Сербии, а Румыния, вначале обещавшая Австрии нейтралитет, также напала на Болгарию. Поражение Болгарии побудило выступить против нее и Турцию, которая захватила Адрианополь, недавно отвоеванный Болгарией. Только тогда Россия оказала дипломатическую поддержку Болгарии, рассчитывая впоследствии втянуть эту державу в Антанту. После поражения 18 июля от сербских войск у села Калиманцы на реке Брегалнице Болгария запросила мира. 29 июля правительство страны капитулировало.

10 августа 1913 г. в Бухаресте был подписан мирный договор. Сербия получила не только «спорную территорию в Македонии», но и всю «болгарскую часть» Македонии. К Греции, кроме Южной Македонии с Салониками, отошла часть Западной Фракии. Другая часть Фракии и Адрианополь вернулись к Турции, а Румыния приобрела Южную Добруджу. Вторая Балканская война содействовала отходу Румынии от Тройственного союза 1882 г. и сближению ее с Антантой. Другим важным последствием войны явился переход Болгарии на сторону австро-германского блока.

Карта Балкан была вновь перекроена. Атмосфера вражды на Балканах питала интриги и превращала этот регион в пороховой погреб Европы, где сталкивались интересы не только местных государств, но и всех великих держав.






УБИЙСТВО ЭРЦГЕРЦОГА ФЕРДИНАНДА И НАЧАЛО ПЕРВОЙ МИРОВОИ ВОЙНЫ
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Добровольцы у призывного пункта в Лондоне



В начале XX в. каждая из балканских стран имела своих покровителей и недругов среди великих держав. Те, в свою очередь, имели плохо разрешимые противоречия в разных уголках планеты, были связаны блоками и обязательствами; развивалась гонка вооружений, повсеместно отмечался рост национализма. Мир неуклонно двигался к всеобщей войне, первому из двух подобных глобальных катаклизмов. К «пороховому погребу Европы», как нередко называли Балканы, надо было только поднести фитиль. Таким фитилем стало убийство австрийского эрцгерцога Франца Фердинанда.

Племянник правящего императора Австро-Венгрии Франца Иосифа и наследник престола Франц Фердинанд был сторонником активной экспансии на Балканах. Он вынашивал мечту о преобразовании австро-венгерской державы в державу австро-венгро-южнославянскую.

25 июня 1914 г. в Боснии начались военные маневры, на которых должен был присутствовать и Франц Фердинанд. Надо сказать, что сроки проведения маневров и визита эрцгерцога были вызовом сербским националистам. Ведь 28 июня Сербия отмечала дату славной битвы на Косовом поле. По сути, визит эрцгерцога был вызовом для членов тайных террористических обществ, которые действовали под прикрытием сербских спецслужб. Одним из таких обществ была «Черная рука». Под ее руководством действовала созданная в 1912 г. националистическая организация «Молодая Босния». Ее члены — Таврило Принцип, Трифко Грабец и Неделько Габринович под руководством Данилы Илича готовили покушение на Франца Фердинанда. Стрелять и метать бомбы молодые террористы учились в Сербии.

28 июня Франц Фердинанд и его супруга София должны были проехать в автомобиле по улицам Сараево. Вдоль улиц стояла масса любопытных. Заняли свои места и террористы. Верх машины был откинут, чтобы эрцгерцог мог отвечать на приветствия. Возле одного из мостов в машину бросил бомбу Габринович. Она разорвалась возле следующего автомобиля кортежа. Было ранено около 20 человек из толпы. Габринович тут же был схвачен полицией.

Маршрут поездки был изменен, супруги собирались навестить раненых. Однако по ходу поездки водитель растерялся и свернул не на ту улицу. Пришлось остановиться и дать задний ход. В этот момент рядом оказался Таврило Принцип. Он вытащил револьвер и сделал несколько выстрелов. Франц Фердинанд и София Хотек были убиты. 28 октября состоялся суд. Илич был приговорен к смертной казни, Принцип, Грабец и Габринович, как несовершеннолетние, — к каторжным работам. Через 4 года никого из них, по тем или иным причинам, уже не было в живых.

Сербский след в произошедшем был очевиден. 23 июля 1914 г. Австро-Венгрия предъявила Сербии ультиматум. Среди его пунктов было два, которые были попросту несовместимы с суверенитетом страны. А именно, Австрия требовала проведения своими силами расследования убийства на территории Сербии и размещения в этой стране австрийского контингента. Сам император Франц Иосиф заявил об этом ультиматуме, что «Россия никогда не примет его. Будет большая война». Получив текст ультиматума утром 24 июля, министр иностранных дел Великобритании Грей охарактеризовал его как «самый потрясающий документ, когда-либо посланный одним государством другому». В Петербурге министр иностранных дел Сазонов сказал австрийскому послу: «Вы поджигаете Европу». Грей и Сазонов немедленно попросили Вену продлить срок ультиматума и одновременно начали давление на Белград с целью убедить Сербию принять австрийский ультиматум. Россия готова была согласиться на любой вариант, который оставлял бы независимость Сербии. Белград принял по совету России все требования ультиматума. Кроме двух наиболее вопиющих пунктов. В ответ 28 июля 1914 г. Австро-Венгрия объявила Сербии войну.

Еще 24 июля Россия начала частичную мобилизацию. 30-го числа Николай II после долгих колебаний и попыток найти общий язык с Германией объявил всеобщую мобилизацию. В ночь на 1 августа связанная с Австро-Венгрией союзом Германия предъявила ультиматум России с требованием отменить мобилизацию. При этом германское руководство проявило несдержанность. С одной стороны, кайзер Вильгельм хотел выставить Россию инициатором войны. В частности, это было нужно, чтобы заставить Италию выполнить свои обязательства в рамках Тройственного союза. Но с другой — германское правительство первым предъявило ультиматум. При его вручении немецкий посол в России разрыдался. Получив закономерный отказ, вечером 1 августа 1914 г. Германия объявила войну России.

2 августа, выполняя свои союзные обязательства перед Россией, мобилизацию начала Франция. 3 августа Германия объявила войну и ей. (Даже не предпринимая попыток обеспечить французский нейтралитет, германское правительство направило Парижу ультиматум, требуя в качестве гарантии его нейтралитета передачи под контроль Германии крепостей Верден и Туль. Тем самым Германия сама ускорила разворачивание войны на два фронта.)

Германские войска, во исполнение своего стратегического плана по разгрому французов, двинулись в Люксембург и Бельгию. Под предлогом нарушения Германией бельгийского нейтралитета 4 августа ей объявила войну Британия и ее доминионы (Канада, Австралия, Новая Зеландия, Южно-Африканский Союз, Индия). Английское руководство прекрасно понимало, что разгром Франции и России приведет к изоляции Британии.

Сразу после начала войны о своем нейтралитете объявили Болгария, Греция, Турция, Испания, Португалия, Голландия, Дания, Швеция, Норвегия, США, а также союзники австро-германского блока — Италия и Румыния. Но масштабы войны непрерывно расширялись. 23 августа 1914 г. в войну с Германией вступила Япония. К Германии и Австро-Венгрии в 1914–1915 гг. присоединились Турция и Болгария. Стран, постепенно вступавших в войну на стороне Антанты, было значительно больше. Помимо Японии, против Германии выступили Италия, Португалия, Румыния, США, Греция и др. Всего в войне участвовали 38 государств.

Германский империализм стремился аннексировать часть Северной Франции, установить протекторат над «Срединной Европой», под которой подразумевались Скандинавия, Нидерланды, Швейцария, Румыния, Болгария, Италия. Поляки должны были быть оттеснены на восток от Вислы, а Россия — к допетровским границам. Предполагалось создание германской «Срединной Африки» с подконтрольным Египтом и опорными пунктами на африканском побережье Атлантики. Германия намеревалась вытеснить Великобританию из бассейна Средиземного моря, закрепить свое влияние на Ближнем Востоке, внедриться в Китай и т. д.

Не менее амбициозными были и планы Вены. Австро-Венгрия собиралась прибрать к рукам Черногорию, часть Сербии, Румынию, создать зависимое от Габсбургов объединение польских и западноукраинских земель. Франция стремилась возвратить Эльзас и Лотарингию, а также захватить Саарскую область и Рейнскую промышленную зону Германии, часть турецких земель и немецких колоний. Россия добивалась присоединения Галиции, контроля над черноморскими проливами, усиления влияния на Ближнем Востоке за счет ослабления Турции и Германии.





ВОСТОЧНО-ПРУССКАЯ ОПЕРАЦИЯ РУССКИХ ВОЙСК



Начало войны вызвало подъем патриотического движения в России. Санкт-Петербург был переименован на русский манер в Петроград, по всей стране проходили манифестации в поддержку действий императора и правительства. Однако Российская империя хоть имела огромные людские ресурсы, но мобилизация армии в связи с неразвитостью железнодорожных сетей проходила довольно медленно. Именно поэтому германское командование приняло стратегический план, согласно которому следовало сначала атаковать Францию, а затем перебрасывать войска на Восточный фронт. Союзники же России торопили ее как можно быстрее начать боевые действия.
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Немецкие солдаты в окопе (1915 г.)



Первая крупная операция русской армии в Первой мировой войне началась в августе 1914 г. в Восточной Пруссии. Успешный исход операции открывал путь на Берлин, позволял создать большое давление на австрийские части, что в перспективе давало России возможность захвата Галиции. Но когда операция началась, обе русские армии были еще не до конца укомплектованы. Что и стало, скорее всего, причиной сокрушительного поражения.

Впрочем, многие историки считают, что катастрофа стала результатом неудачных действий военного руководства. Наступательная восточно-прусская операция велась силами армий Северо-Западного фронта, которым командовал генерал Я. Жилинский. Командование ставило задачей разгром 8-й германской армии (командующий М. Притвиц), располагавшей 14,5 пехотными и одной кавалерийской дивизией, тысячью орудий. Это должны были сделать две армии: 1-я под командованием генерала П. Ренненкампфа (6,5 пехотных и 5,5 кавалерийских дивизий, 492 орудия) и 2-я под командованием генерала А. Самсонова (12,5 пехотных и 3 кавалерийских дивизии, 720 орудий). 1-я армия с севера, а 2-я с юга должны были обойти Мазурские озера и соединиться в районе Алленштейна.

Наступление 1-й русской армии началось 4 (17) августа 1914 г. И сразу же возникли трудности — германская железная колея была уже российской, русские вынуждены были захватывать немецкий подвижной состав. Не хватало проводов, а радиосообщения внутри армии посылались открытым текстом, потому что в дивизионных штабах не было шифровальщиков.

Реально делами 8-й германской армии управлял не Притвиц, а энергичный штабист Хоффман. Он намеревался встретить армию Ренненкампфа у Гумбинена, до подхода выступившей позже (20 августа) армии Самсонова. Однако 1-й корпус под командованием генерала Франсуа прошел Гумбинен и быстро двигался навстречу русским. 16 августа Притвиц приказал Франсуа остановиться, но тот отказался подчиниться и 17-го числа вступил в бой с противником у Шталюпенена. «Генерал фон Франсуа прекратит бой, когда разобьет русских!» — сказал командующий 1-го корпуса курьеру Притвица. Движение Ренненкампфа было на время приостановлено.

20 августа при Гумбинене произошла битва с 1-й русской армией. Здесь к Франсуа слишком поздно присоединились корпуса Макензена и фон Бюлова, что позволило русским обратить противника в бегство. Поражение под Гумбиненом поставило командование 8-й армией в сложное положение. Если бы Ренненкампф принял решение продолжать наступление, это могло расколоть немецкую армию, русские могли проникнуть в глубь Германии.

Но 1-я армия не стала наступать. Причины, казалось бы, абсурдной остановки до сих пор обсуждаются историками. Возможно, причиной была тривиальная бездарность Ренненкампфа. Он отличился в 1900–1901 гг. при подавлении Ихэтуаньского восстания в Китае. Во время Русско-японской войны, командуя Забайкальской казачьей дивизией, был награжден за личное мужество. По окончании военных действий был назначен командиром 7-го Сибирского армейского корпуса и жестоко расправился с политической стачкой в Сибири и на Дальнем Востоке. Фактически он (как, впрочем, и Самсонов) просто не готов был командовать столь большим количеством войск в серьезной операции. Помимо прочего, Ренненкампф был личным врагом Самсонова. По ходу Русско-японской войны произошел эпизод, когда он не поддержал вовремя части Самсонова. Встретившись на вокзале в Мукдене, тот отвесил Ренненкампфу пощечину. После событий августа — сентября 1914 г. Ренненкампфа также обвиняли в измене, намекая на его немецкое происхождение.

Однако немцы еще не знали, что 1-я русская армия собирается все время простоять на одном месте. Левый фланг 2-й армии был уже очень близко к Висле. Возникла угроза окружения. Притвиц собирался отводить войска за Вислу и просил у Ставки подкреплений. Вскоре на Восточный фронт были переброшены два корпуса и одна кавалерийская дивизия с Марны.

Хоффман настаивал, что нужно не уходить, а, используя внутренние линии, срочно перебросить как можно больше сил против Самсонова. Он убеждал, что 1-я русская армия все это время не двинется с места.[141] И ему удалось переубедить штаб армии. Началась переброска сил на юг. 23 августа командующим армией был назначен отставной генерал Гинденбург, а начальником штаба 8-й армии — талантливый Людендорф, вызванный из Бельгии, где он недавно взял Льеж. По большому счету, апатичный фон Гинденбург (по прозвищу «маршал, что ты скажешь» из-за привычки постоянно спрашивать Людендорфа) был нужен, чтобы не мешать Людендорфу, который сразу поддержал начинания Хоффмана. 1-я армия нависала над немцами с севера, как грозовая туча, но это не поколебало планов 8-й армии.

Жилинский был убежден, что армия Ренненкампфа выполняет свою задачу правильно, а вот Самсонов опаздывает. На самом деле, последний при отвратительном снабжении и связи делал все, что мог. Но Жилинский засыпал его телеграммами, в которых сообщал, что впереди нет противника, что «промедление» Самсонова ставит в тяжелое положение 1-ю армию. 2-я армия быстро двигалась навстречу своей гибели, чтобы пресечь «отход» немцев к Висле. Ренненкампф же в это время пошел не на юг, а на запад, намереваясь отрезать Кенигсберг.

При полном бездействии 1-й армии немцы в течение 6 дней произвели перегруппировку сил и сосредоточили против Самсонова 11,5 дивизий, оставив против Ренненкампфа 2,5 дивизии. В результате боев 26–30 августа они отбросили фланговые корпуса, окружили и уничтожили центральную группу 2-й армии (около 5 дивизий) в районе восточнее Танненберга. (Разрыв между армиями на момент окружения составлял 80–100 км.) Остальные силы 2-й армии отошли к реке Нарев. Самсонов был убит (по другим данным, застрелился). Затем 9–15 сентября германские войска отбросили и 1-ю русскую армию за реку Неман.

Поражение русских армий (их потери составили 245 тысяч человек, в том числе 135 тысяч пленных) в Восточно-прусской операции стало шоком для русского общества. Ренненкампф успел (столь же неудачно) еще поучаствовать в Лодзинской операции, после чего был отправлен в отставку. Не утихали слухи о его предательстве, хотя следственная комиссия и не подтвердила их. После Февральской революции он был арестован Временным правительством, после Октябрьской выпущен на свободу, переселился в Таганрог, где жил под вымышленной фамилией. В марте 1918 г. он был арестован ЧК и после отказа вступить в Красную армию расстрелян.





БИТВА НА МАРНЕ



Соотношение людского потенциала и других ресурсов было в пользу Антанты. Вместе с тем, Германия была сильным противником. Стратегический план Германии был разработан в начале XX в. начальником генштаба Шлиффеном. Основная идея плана — разгромить последовательно и быстро армии Франции и России и тем самым избежать затяжной войны на два фронта. Намечалось нанести внезапный удар по Франции через Бельгию и Люксембург, обойти с севера и разгромить французские армии, занять Париж. Учитывая, что Россия при слабом развитии транспорта не могла быстро осуществить развертывание, Шлиффен предложил в первый период войны прикрыть Восточную Пруссию одной армией, а после победы над Францией перебросить сюда все силы с Западного фронта. Разгромить Францию и Россию предполагалось за 3–4 месяца.

На западноевропейском театре боевых действий при общем равенстве сил германские армии, наносившие удар через Бельгию и Люксембург, располагали полуторным превосходством над действовавшими в этом районе силами противников. Активные действия начались 4 августа, когда германские войска, еще не завершив сосредоточения, двинулись в Бельгию. Уже с первых дней войны выявились недостатки немецкого плана. Бельгийцы, используя реку Маас и крепости Льеж и Намюр, на две недели задержали немецкие армии. За это время французские 4-я и 5-я армии успели выйти на франко-бельгийскую границу. Так что внезапность немцы в полной мере не использовали.

После оттеснения бельгийской армии к Антверпену 5 германских армий правого крыла продолжали наступление через Бельгию в Северо-Западную Францию с целью окружения и разгрома англо-французских войск. В ходе Арденнской и Самбро-Маасской операций 22–25 августа немцы отбросили противника. Германские армии левого крыла (6-я и 7-я) вынудили 1-ю и 2-ю французские армии, которые пытались вести наступление в Лотарингии, отступить на исходные позиции. Затем эти армии стойко отражали напор неприятеля до 8 сентября. Если бы французские 1-я и 2-я армии не выдержали, если бы они отступили 3 сентября после последнего штурма противника, немцы выиграли бы свои Канны, и тогда французы не смогли бы предпринять контрнаступление ни на Марне, ни на Сене или в любом другом месте.

Вместе с тем неудача в «пограничном сражении» вынудила англо-французские войска отойти на реку Марна (восточнее Парижа). Нависла угроза падения Парижа. 2 сентября французское правительство перебралось в Бордо. Германское командование полагало, что исход войны на Западном фронте уже предрешен, и упустило из рук оперативное управление войсками; преследование противника приобрело стихийный характер.

Отход противника к Марне вынудил немцев отказаться от первоначального плана обхода Парижа с запада. Правофланговые германские армии (1-я армия Клука и 2-я армия Бюлова) были повернуты на юг, к Марне, восточнее Парижа. Они утратили свое охватывающее положение и оказались под угрозой удара из района Парижа, где развернулась новая (6-я) французская армия.

Французы после перегруппировки стали в более выгодное положение, и главнокомандующий Ж. Жоффр назначил на 6 сентября переход в наступление. Замысел Жоффра сводился к двойному охвату германских армий левым флангом в районе Парижа и Большого и Малого Моренов, а правым — у Вердена. Существенную роль сыграло предпринятое Россией наступление в Восточной Пруссии и Галиции, что заставило германское командование перебросить на русский фронт два армейских корпуса и одну кавалерийскую дивизию.

С 5 по 9 сентября развернулось грандиозное сражение между шестью англо-французскими и пятью германскими армиями. В нем приняло участие свыше 2 миллионов человек. Переход французов в контрнаступление явился для немцев неожиданностью. В течение недели боевые действия охватили огромную территорию — от Монтиона к северу от Парижа вдоль Марны и ее притоков (Урк, Малый и Большой Морен) и на восток к высотам Вердена.

Армии противников сближались, на различных участках фронта успех сопутствовал то одной, то другой стороне. На направлении главного удара англо-французские войска почти вдвое превосходили противника в живой силе. В какой-то момент для укрепления одного из флангов было переброшено дополнительно 6 тысяч солдат на парижских такси.

Французское командование стремилось произвести охват правого фланга всего германского фронта. Клук был вынужден снять два своих корпуса с южного участка фронта и направить их за реку Урк. Этот рискованный маневр, о котором не были поставлены в известность ни Мольтке, ни Бюлов, открыл правый фланг 2-й германской армии. Бюлову пришлось отвести свои правофланговые части на север к Монмираю и северо-западнее, еще более увеличив разрыв между 1-й и 2-й армиями. В конце концов, между смежными флангами армий Клука и Бюлова образовалась брешь шириной до 50 км. Появилась реальная угроза окружения ударной группировки немецких войск. На брешь между 1-й и 2-й германскими армиями был направлен британский экспедиционный корпус под командованием Френча. Но сэр Джон передвигался медленно, пройдя за три дня всего 25 миль, и, видя это, Жоффр вечером 8 сентября приказал 6-й армии прижимать армию Клука к Урку, а 5-й армии — сомкнуть фланги с британским экспедиционным корпусом и задавать темп. Но время было упущено.

Германские армии начали отступление. К 12 сентября они отошли за реку Эна и на линию восточнее Реймса, где укрепились на командных высотах. 15 сентября англо-французские войска прекратили наступление. Обе противоборствующие стороны перешли к обороне на всем фронте от Уазы до швейцарской границы, положившей начало позиционной войне. Вскоре начался так называемый «Бег к морю», обе армии стремительно удлиняли линию фронта на запад, пока не стали на позиции, остававшиеся неизменными большую часть всей Первой мировой войны.

Германский план молниеносной войны против Франции был сорван, а вместе с ним на самом деле растаяли и надежды на победу Германии во всей войне. Так близко подошли немцы к победе, а французы — к катастрофе, так велико было изумление мира, следившего, затаив дыхание, за триумфальным маршем германских армий и отступлением союзников к Парижу, что битву, решившую исход войны, стали называть «чудом на Марне».

Главной трагедией марнских событий стала гибель людей. Потери с обеих сторон достигли почти 600 тысяч убитыми и ранеными.





ИПРСКАЯ БИТВА. ПРИМЕНЕНИЕ ХИМИЧЕСКОГО ОРУЖИЯ
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Газовая атака



Плотный пулеметный огонь, субмарины, танки, химическое оружие… Все это превратило Первую мировую войну в ужасную трагедию, которой еще не видело человечество. Эффективность нового оружия была столь велика, что мир всерьез задумался об установлении каких-то ограничений для армий.

Еще древние греки пытались поражать противника с помощью деревяшек, пропитанных серой. Использование паров серы фигурировало и в одном из проектов во время Крымской войны. Но тогда английское командование постановило, что никто не должен пользоваться подобным «бесчеловечным» оружием.

Но во время Первой мировой войны противникам было уже не до сантиментов. Первыми применили химическое оружие немцы. Это случилось на участке фронта неподалеку от бельгийского города Ипр. Руководил подготовкой к атаке Ф. Габер, директор Института физической химии в Берлине. Позиционная война не приносила успехов, поэтому стороны искали более эффективных средств прорыва обороны.

В январе 1915 г. в Германии было запущено в производство химическое оружие на основе соединений хлора. Выбранный для атаки пункт находился в северо-восточной части Ипрского выступа, на том месте, где сходились французский и английский фронты. Командование не ставило задачи широкого наступления, целью было лишь испытание оружия. Баллоны с жидким хлором были закопаны 11 апреля. Когда в баллоне открывали кран, хлор выходил оттуда в виде газа. Газовые струи, выпускавшиеся одновременно из баллонных батарей, образовывали густое облако. Немецким солдатам раздали повязки и флаконы с раствором гипосульфита, использование которых снижало риск поражения парами хлора.

Первое сообщение о готовящейся газовой атаке англичане получили от одного немецкого дезертира, который утверждал, что германское командование намеревается отравить своего врага облаком газа и что баллоны с газом уже установлены в траншеях. Но никто не обратил внимания на его рассказ, слишком уж невероятной казалась эта операция.

Но 22 апреля 1915 г. атака началась. В 17 часов начался мощный германский артобстрел Ипра тяжелыми гаубицами. Затем немецкая артиллерия прекратила огонь, чтобы не рассеивать газового облака.

Ближайший к немцам участок фронта защищали солдаты из Алжира. Около 17.15 перед немецкими окопами появилось большое зеленовато-желтое облако, в течение 5–8 минут был выпущен газ из 5730 баллонов. Облако продвигалось к французским окопам. Поначалу многие солдаты с интересом наблюдали за ним. Но затем они почувствовали резкий запах.

Газ стелился по земле и заполнял каждую ямку. Люди с криками носились по окопам, бились в судорогах, надрывно кашляли и умирали от удушья. Французы в беспорядке ринулись через мост к северу от Ипра. Ядовитое облако продвигалось все дальше в тыл французских позиций, сея по пути смерть и панику. За «желтым туманом» двигались немцы с повязками на лице. Но атаковать им было некого.

Вот как описывал события того трагического дня один из британских офицеров: «“Французов прорвали”, — вскричали мы. Мы не верили своим глазам… Мы не могли верить тому, что услыхали от беглецов: мы приписывали их слова расстроенному воображению: зеленовато-серое облако, опустившееся на них, становилось желтым по мере своего распространения и опаляло на своем пути все, чего касалось, заставляя растения гибнуть. Никакой самый мужественный человек не мог устоять перед подобной опасностью… Среди нас, шатаясь, появились французские солдаты, ослепленные, кашляющие, тяжело дышащие, с лицами темно-багрового цвета, безмолвные от страданий, а позади них в отравленных газом траншеях остались, как мы узнали, сотни их умирающих товарищей».

Фактически фронт был прорван на участке протяженностью 8 км. Но немцы, видимо, не ожидали такого эффекта. К тому же, они сами не имели достаточно надежного средства защиты от газа и продвигались крайне осторожно. Англичане успели подтянуть подкрепления. 24 апреля германцы повторили газовую атаку на соседнем участке фронта, который обороняли канадские части. Однако канадцы, в отличие от французов, завидев облако газа, намочили в лужах свои шарфы и чулки и натянули их на лицо. Многие все равно были отравлены, но канадцы не покинули своих позиций.

В сражении у Ипра, начавшемся атакой 22 апреля и продолжавшемся до середины мая, союзники понесли значительные потери. Отравленных газом было до 15 тысяч, из которых 5 тысяч умерло. Но только этим успехи немцев и ограничились. Полностью прорвать фронт им не удалось, наоборот, германские войска были отброшены с Ипрского выступа.

Химическая война продолжалась. Широкое распространение в годы Первой мировой войны получил фосген. Впервые он был применен немцами в декабре 1915 г. на итальянском фронте. Дешевизна и простота приготовления, а также сильные отравляющие свойства делали фосген веществом, удобным для военных целей. Под Верденом было выпущено до 100 тысяч снарядов с фосгеном.

Применялись и газы кожно-нарывного действия, от которых противогазы и маски уже не спасали. Эти вещества, проникая через обувь и одежду, вызывали жуткие ожоги на теле. Обладающий такими свойствами так называемый «горчичный газ» (иприт) немцы прозвали «царем газов». 12 июля 1917 г., снова под Ипром, германская армия применила этот газ. Иприт являлся производным все того же хлора (его химическое название — дихлордиэтилсульфид) и в отличие от него не выдавал себя зеленым оттенком, а был похож на самый обыкновенный туман.

Вскоре после первой химической атаки под Ипром использовать химическое оружие стали и союзники. За годы войны различными газами (всего было создано около 40 их видов) было поражено более миллиона человек. Марлевые повязки стали почти бесполезными. В снаряжении солдат появился неизменный атрибут — противогаз.





ГЕНОЦИД АРМЯН В ТУРЦИИ



2 августа 1914 г. было подписано секретное соглашение о германо-турецком союзе. Турция рассчитывала, что, в случае победы Германии, Кавказ, Крым, Поволжье, Северная Африка и Средний Восток перейдут под ее власть. Уже 10 августа в Мраморном море, ускользнув от британцев и французов, появились германские крейсеры «Бреслау» и «Гебен». 29 сентября 1914 г. Турция объявила о полном закрытии проливов. Последовавшая через месяц бомбардировка Одессы и Севастополя означала вступление Турции в войну на стороне германо-австрийского блока.

Но наиболее примечательным и страшным событием в Турции во время Первой мировой войны стала не какая-либо военная операция, а беспрецедентная акция по истреблению армянского населения страны.

Армяне в Османской империи практически всегда подвергались преследованию. Компактно проживавшее христианское население с давними культурными, государственными, коммерческими традициями считалось потенциальным очагом беспорядков. Армяне были лишены элементарных гражданских прав, подвергались грабежам и насилию. После Берлинского конгресса 1878 г., когда Турция потеряла христианские территории на Балканах, правительство поспешило нанести профилактический удар по оставшимся внутри империи христианам, тем более что армяне традиционно тяготели к России.

Положение не улучшилось и с приходом к власти младотурок, хотя они-то, совершая государственный переворот, воспользовались помощью армян. Руководствуясь политикой панисламизма и пантюркизма, они повели еще более масштабную войну против армянства. В апреле 1909 г. была организована резня армян в Адане (Киликия). Варварски были уничтожены более 35 тысяч армян. Планы полного уничтожения армянского населения младотурки начали разрабатывать еще до начала мировой войны. В решениях съезда партии «Единение и прогресс», состоявшегося в октябре 1911 г. в Салониках, содержалось требование относительно полной ассимиляции нетурецких народов империи.

«Надо полностью искоренить армянскую нацию, само слово «армянин» предать забвению. Война — прекрасный повод: мы можем не бояться великих держав», — такие слова произносили на официальных заседаниях руководители младотурецкого государства в начале Первой мировой войны. Вслед за этим последовали приказы министра внутренних дел Талаата о депортации и истреблении армян. В сентябре 1914 г. был образован «Исполнительный комитет трех» (в состав которого вошли лидеры младотурок Назим, Бехаэтдин Шакир и Шюкри), которому было поручено организовать истребление армянского населения. Турецкому народу внушалось, что армяне не хотят служить в турецкой армии и сотрудничают с врагом. Разнузданная шовинистическая пропаганда особенно усилилась после первых серьезных поражений турецких войск на Кавказском фронте.

Для осуществления геноцида была создана 10-тысячная организация «Тешкилата махсусе», состоявшая в значительной степени из освобожденных из тюрем преступников. Затем последовала мобилизация армянских мужчин (в начале войны в турецкую армию было призвано около 60 тысяч армян в возрасте 18–45 лет, т. е. наиболее боеспособная часть мужского населения). Впоследствии значительная их часть была расстреляна по приказу главнокомандующего Энвера-паши.

Кульминацией геноцида стало 24 апреля 1915 г. В ночь на 24 апреля полиция Константинополя ворвалась в дома виднейших представителей армянской диаспоры. За несколько дней 800 человек были арестованы и отправлены в глубь Анатолии. Жертвами начавшегося геноцида стали писатели Григор Зограб, Даниел Варужан, Сиаманто, Рубен Зардарян, Рубен Севак, Арташес Арутюнян, Тлкатинци, Ерухан, Тигран Чеюорян, Смбат Бюрат, публицисты и редакторы Назарет Тагаварян, Тиран Келекян, Гагик Озанян и др. Среди депортированных находился также великий армянский композитор Комитас, который, не вынеся тяжелых душевных потрясений, лишился рассудка (благодаря влиятельному заступничеству он был переправлен в психиатрическую лечебницу в Константинополе, а затем в Париже, где и скончался).

Были арестованы и уничтожены депутаты парламента от армянской партии «Дашнакцутюн». Аресты в турецкой столице продолжались до конца мая, при этом никаких обвинений задержанным не предъявлялось. В июне 1915 г. на одной из площадей Константинополя были повешены 20 видных интеллигентов, принадлежавших к партии «Гнчак». То же самое происходило по всей Турции: в течение нескольких дней были арестованы тысячи людей. Всех армян, работавших в правительственных органах, уволили.

С мая — июня 1915 г. началась массовая депортация и резня армянского населения Западной Армении, Киликии, Западной Анатолии и других местностей. «Успешному» выполнению бесчеловечного плана способствовало планомерное разоружение армянского населения накануне войны и уже упоминавшееся уничтожение боеспособных армянских мужчин в турецкой армии. «В военных целях» мирные армяне включались в караваны, которые следовали в пустыни Междуречья, где для них создавались специальные лагеря. Турецкая армия и курдские банды зверски мучили и убивали депортируемых. Наиболее массовый характер носило истребление в Муше, Эрзруме, Себастии, Битлисе, Харберде. Турки насиловали женщин, рубили или душили даже детей и стариков, беременных женщин избивали до смерти, а молодых женщин дарили турецким и немецким офицерам. Отсутствие элементарных санитарных условий, голод, эпидемии также приводили к гибели депортируемых. В пустынях Дейр Зора, Рас-ул-Айна, Чезоре, Шеттате пали сотни тысяч армян.

В некоторых местностях армянское население оказало туркам упорное сопротивление. Армяне Вана удерживали город в своих руках до прихода русских войск. Сорок дней продолжалась эпопея защитников горы Муса в Суетии.

В результате геноцида армян только в 1915–1916 гг. погибло 1,5 миллиона человек. Около 600 тысяч армян бежали за границу. Вся Западная Армения лишилась исконного населения. В 1915–1923 гг. были уничтожены тысячи армянских рукописей, разрушены сотни архитектурных памятников. Политику геноцида Турция проводила и в Восточной Армении. Заняв в сентябре 1918 г. Баку, турецкие интервенты организовали страшную резню.

В августе 1915 г. министр внутренних дел Талаат цинично заявил, что «действия в отношении армян в основном осуществлены и армянского вопроса больше не существует». После поражения Турции Талаат, Бехаэтдин Шакир и другие организаторы геноцида бежали из страны. Но это им не помогло. Впоследствии они были убиты армянскими народными мстителями.





ГИБЕЛЬ «ЛУЗИТАНИИ»



Важнейшие операции в ходе Первой мировой войны разворачивались не только на суше, но и на море. Впервые серьезное участие в военных действиях приняли новые боевые машины — подводные лодки. Еще до войны Германия приняла программу развития подводного флота. Как и бомбардировщики, подлодки стирали грань между фронтом и тылом, и даже удаленная от места боевых действий база не могла чувствовать себя в безопасности.
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Гибель «Лузитании»



Идея подводного судна пришла в голову военным еще в далекой древности. Наполеон в свое время выделил американскому изобретателю Фултону средства на строительство субмарины. Цель была та же, что позже у немцев в Первой мировой войне — создать средство борьбы против непобедимого английского флота. Впрочем, император был разочарован результатами работы Фултона.

Для широкого применения субмарин требовались новые двигатели. Проблема была решена с появлением электродвигателя и двигателя внутреннего сгорания. К 1900 г. ни в одном ВМФ мира еще не имелось боевых подводных лодок. Но уже спустя несколько лет подлодки стали вполне привычным явлением.

Немецкий флот заказал свою первую лодку только за 10 лет до начала Первой мировой войны. Первая немецкая подводная лодка U-1 была спущена на воду в 1906 г. Однако вскоре Германия вышла на первое место в мире по уровню развития подводного флота.

Как только началась война, немцы пытались любыми способами «достать» Британию. В декабре 1914 г. им впервые удалось совершить авиационный налет. Англичане же блокировали немецкие порты. Германия все больше убеждалась, что субмарины — это мощное оружие, которое можно использовать против кораблей, баз и портов стран Антанты. 4 февраля 1915 г. Германия заявила о начале подводной блокады Англии и Ирландии и предупредила, что будет считать подлежащей уничтожению любое иностранное судно, находящееся в указанном районе.

Действия германского подводного флота стали причиной того, что Англия несла тяжелые потери: в среднем англичане теряли каждые два дня один большой торговый корабль. А 7 мая 1915 г. произошло событие, ставшее трагическим апофеозом подводной войны. В этот день недалеко от юго-западного берега Ирландии встретились немецкая субмарина U-20 и один из самых больших в мире трансатлантических пассажирских лайнеров «Лузитания». Четырехтрубный английский корабль принадлежал могущественной компании «Кунард» и был построен в городе Клайдбанк в 1906 г. В 1907-м «Лузитания» стала обладателем «Голубой ленты Атлантики».[142]

7 мая 1915 г. «Лузитания» совершала рейс Нью-Йорк — Ливерпуль. В 14.10 U-20 выпустила по судну одну торпеду. Но прозвучало два взрыва. Сразу накренившись на правый борт, лайнер начал быстро погружаться носом. Пассажиры скатывались по уходившим из-под ног палубам. Спасательные шлюпки по левому борту зависли над палубой, а по правому оказались вынесенными слишком далеко в море, поэтому воспользоваться ими было крайне сложно. Несколько шлюпок были так перегружены, что перевернулись, и люди оказались в воде. Через 18 минут «Лузитания» полностью погрузилась под воду.

Из 1959 человек, находившихся на борту «Лузитании», погибло 1198, среди них много женщин и детей. По официальному заявлению представителей британского правительства, на борту пассажирского корабля не было вооружения, боеприпасов и военных моряков. Однако, по данным, долгое время остававшимся секретными, причиной быстрой гибели судна могли быть сдетонировавшие в трюме взрывчатые вещества, тайно перевозимые англичанами из США. Более того, некоторые историки убеждены, что британское Адмиралтейство намеренно «подставило» «Лузитанию», намереваясь таким образом найти повод для вступления США в войну против Германии.

Действительно, среди погибших пассажиров «Лузитании» было более 100 граждан США, что вызвало резкое обострение отношений между нейтральной Америкой и Германией. США заявили резкий протест. Любопытно, что при обсуждении текста протеста в американском правительстве госсекретарь Брайн выступил с речью, обращенной против президента Вильсона. Он доказывал, что президенту давно было известно о перевозке «Лузитанией» боеприпасов, и, таким образом, Вильсон грубо нарушал провозглашенный им же нейтралитет. Но в результате именно Брайна заставили подать в отставку.

В связи с нотами американского правительства Германия вынуждена была ограничить подводную войну. 30 августа 1915 г. германское командование приказало командирам своих подводных лодок и надводных боевых кораблей предупреждать пассажирские корабли противника о нападении. 18 сентября Германия отвела свои субмарины из Ла-Манша и Западной Атлантики, чтобы уменьшить опасность, которой подвергались американские суда.

Впрочем, в феврале 1917 г. Германия объявила о возобновлении тотальной подводной войны, германские подводные лодки стали без предупреждения топить абсолютно все корабли, которые направлялись в британские порты или покидали их. В связи с участившимися случаями нападения на американские корабли и перехватом 6 апреля 1917 г. телеграммы германского статс-секретаря мексиканскому президенту с предложением о заключении союза США вступили в войну на стороне Антанты.

Соблюдая нейтралитет в первые годы войны, Америка накапливала военно-экономический потенциал. Она торговала со всеми воюющими сторонами, ее финансисты кредитовали все страны. Президент Вильсон старался выступать инициатором заключения «мира без побед». Но эта попытка провалилась. Правда, потери вступившей в войну на заключительном ее этапе Америки по сравнению с потерями других стран-участниц были ничтожны. США вышли из войны окрепшими как в военном плане, так и в финансовом и экономическом.





ВСТУПЛЕНИЕ В ПЕРВУЮ МИРОВУЮ ВОЙНУ ИТАЛИИ
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Отступление итальянских солдат после Капоретто (1917 г.)



Италия вступила в Первую мировую войну на год позже основных стран-участниц и вовсе не на той стороне, на которой предполагалось по предвоенным расчетам. Да, оставались нерешенными давние споры с Австрией по поводу ряда итальянских территорий, остававшихся в руках Габсбургов и после окончания победных для Италии войн 1859 и 1866 гг. В составе Австро-Венгрии все еще находились горная провинция Альто-Адиге, Триест, старые венецианские колонии Истрия и Далмация (ныне входящие в состав Хорватии, Словении и Албании). Итальянские националисты требовали присоединить все эти территории и образовать «Великую Италию». Но все это перечеркивалось одним, казалось бы, «железным» доводом — Италия вместе с Германией и Австрией входила в Тройственный союз.

После начала Первой мировой войны Германия и Австро-Венгрия потребовали от Италии выполнения своих обязанностей по продленному в очередной раз в декабре 1912 г. договору Тройственного союза. Однако Италия воздерживалась от вступления в войну, мотивируя это тем, что война не является оборонительной — ведь это Австро-Венгрия напала на Сербию. Итальянские «нейтристы», опиравшиеся на немецкий банковский капитал, считали, что и без вступления в войну Италия достигнет значительных успехов. Для «интервентистов», ориентировавшихся на французский капитал в промышленности и английский в торговле, весомыми были обещания этих стран согласиться на включение в состав Италии Трентино, Триеста, а также части славянских земель на Балканах (против последнего долго возражала Россия).

К 1915 г. английские дипломатические усилия, националистическая пропаганда и антиавстрийские настроения в итальянском обществе привели к тому, что итальянское правительство перешло на сторону Антанты. Подписав в апреле 1915 г. Лондонский секретный договор (по которому Италия после войны должна была получить ряд территорий Австро-Венгрии, Албании и Турции), итальянское правительство расторгло договор о Тройственном союзе и 23 мая 1915 г. объявило войну Австро-Венгрии.

Частично эта неудача немецких и австрийских дипломатов была компенсирована тем, что осенью 1915 г. болгарское правительство вступило в войну против Антанты. В результате образовался Четверной союз Германии, Австро-Венгрии, Турции и Болгарии. Непосредственным следствием этого явилось наступление германских, австро-венгерских и болгарских войск против Сербии. Маленькая сербская армия героически сопротивлялась, но была раздавлена превосходящими силами противника. Посланные на помощь сербам войска Англии, Франции, России образовали Балканский фронт.

Уже на следующий день после вступления в войну итальянские войска развернули наступление в долине реки Изонцо. Главный удар итальянцев пришелся в направлении Триеста. Однако вследствие плохой подготовки войск и недостатка в артиллерии наступление успеха не имело. Вскоре боевые действия приняли позиционный характер. Численно превосходящим, но неопытным итальянским войскам не удалось разбить австрийскую армию. Местность, в которой шли бои, была удобной для обороны. Итальянской армии пришлось наступать по узкому фронту между горами и морем. Окопавшихся австрийцев приходилось выбивать фронтальными атаками. Длинное и густонаселенное итальянское побережье было открыто для атак австрийских частей, действующих с укрепленных баз Пола в Истрии и Дураццо в Албании. В то же время австрийские прибрежные районы в Далмации, Сербии и Албании были менее уязвимы.

На альпийском фланге итальянская армия попыталась использовать традиционные методы ведения осадных боевых действий, при этом горные склоны рассматривались как крепостные укрепления. Войска перевозились и снабжались с помощью системы фуникулеров и канатных дорог, в толще скальных пород были выдолблены искусственные пещеры-укрепления.

Всего за май 1915 — сентябрь 1917 г. в боевых действиях на Изонцо итальянская армия потеряла свыше 800 тысяч человек, а продвинулась лишь на 15 км. В 1916 г. австро-венгерские войска, прорвав линию фронта, вошли на территорию Итальянского королевства. Италию спасло наступление русской армии Брусилова в Галиции, которое оттянуло на себя австро-венгерские силы. Антанта настойчиво требовала, чтобы Италия воевала со всеми ее противниками, а не только с Австро-Венгрией. Поэтому в 1916 г. Италия объявила войну Германии.

24 октября 1917 г. на Изонцо перешли в наступление австро-германские войска. Итальянцы потерпели жестокое поражение и смогли возобновить активные боевые действия только в октябре 1918 г. К началу ноября они вновь вышли в долину Изонцо и, высадив десант, заняли Триест.

Альпы надежно защищали Австрию от атак итальянских сухопутных сил, что заставило Италию активно развивать авиацию. Действовали самолеты и на море. Главную же роль на морском театре военных действий сыграли скоростные торпедные и артиллерийские катера, удерживавшие небольшой, но мощный австро-венгерский флот от выхода в море. В то же время итальянский флот неустанно атаковал вражеские стоянки и поддерживал пехоту огнем с моря.

Объявление Римом войны позволило союзникам перекрыть сетевыми заграждениями вход в Адриатику между Отранто в Италии и Албанией. Заграждения защищались минными полями и сетью гидрофонных станций. Цепь сторожевых кораблей и заграждений в Отрентском проливе (так называемый «Отрентский барраж») серьезно подорвала возможности австрийского флота.






«ВЕРДЕНСКАЯ МЯСОРУБКА»
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Поле битвы под Верденом



Военные теоретики оказались не готовы к войне. Разбить большую часть армии противника в одном сражении за счет пехотных атак уже было невозможно. Страны быстро подтягивали резервы, окапывались и строили защитные укрепления, увеличилась плотность огня. Это подтвердили результаты практически всех крупнейших операций на суше в ходе Первой мировой войны.

После длительной позиционной войны руководители Антанты приняли новый стратегический план, согласно которому силы Англии и Франции должны были провести наступательную операцию в районе реки Сомма. Поскольку попытки прорыва обороны противника в одной точке оказались безуспешными, решено было атаковать на сплошном широком фронте. Начало наступления готовилось на 1 июля 1916 г.

Германское командование решило упредить противника и начать активные действия в феврале. Генерал фон Фалькенхайн выбрал для наступления Верденский уступ фронта союзников. В частности потому, что сюда он мог быстро перебрасывать снабжение и подкрепления. Он был уверен в том, что «задушит» выступ, поскольку немцы оккупировали Бар-ле-Дюкскую и простреливали две других (Шалон-эн-Шампанскую и Сент-Михельскую) железные дороги, сделав сообщение Вердена с тылом крайне тяжелым. Для французов Верден был, возможно, не столько стратегическим, сколько символическим пунктом, и немцы были уверены, что главнокомандующий французскими силами сосредоточит для его защиты многочисленные войска. Это, собственно, и было нужно германскому командованию, намеревавшемуся, разбив здесь большую армию неприятеля, вывести его из войны.

Вокруг Вердена (на расстоянии 7–8 км) французы выстроили внешний обвод, состоявший из мощных фортов и долговременных укреплений. Крепостные сооружения сочетались с 4 позициями полевой обороны. Каждая позиция состояла из траншей, системы окопов, блиндажей, проволочных заграждений. К началу германского наступления французы сосредоточили здесь 8 дивизий и 634 орудия.

Наступление на Верден осуществляла 5-я германская армия, в состав которой входили 12 дивизий и 1225 орудий. Командовал ею кронпринц. Оборона французов прорывалась на фронте 15 км. Германское наступление началось 21 февраля 1916 г. 9-часовой артподготовкой. Затем в атаку пошла пехота. Первую французскую линию немцы прошли практически без сопротивления, однако наступление продвигалось медленно, поскольку мощный артобстрел стер с лица земли все ориентиры, кроме того, наступление было рассредоточено между французскими укрепленными позициями. За первый день германские войска продвинулись на 2 км. Французы засели в сделанных снарядами воронках. Они были готовы выкашивать наступающие цепи с помощью пулеметов.

Немецкая артиллерия, направляемая указаниями с аэростатов и самолетов, подвергла позиции противника уничтожающему огню. Днем немецкая артиллерия разрушала очередную позицию, а к вечеру пехота занимала ее. К 25 февраля французы были вынуждены очистить значительные территории. Немецкий отряд в ночь на 25 февраля без выстрела занял мощный фронт Дуомон. 26 февраля армия кронпринца была уже менее чем в 5 км от Вердена и недалеко от форта Во (на правом фланге французских позиций). Однако силы германцев иссякли.

25-го числа французский генерал Петэн принялся за усиление фронта. Была налажена связь с тылом. Единственным открытым и сохранившимся путем в тыл была дорога из Бар-ле-Дюка на Верден, она была отремонтирована, по ней было организовано движение автотранспорта. С 27 февраля по 6 марта в Верден на 6 тысячах автомашин было доставлено 190 тысяч солдат и 25 тысяч тонн военных грузов. Это шоссе получило название «Святая дорога».

Также Петэн организовал «текучку» на передовой. Дивизия проводила два дня на первой линии фронта, два — на второй, два — в тылу. Пока части оставались в первой линии, они буквально перемалывались, в первый же день пребывания на передовой теряя до 25 % личного состава.

Отсутствие ротации негативно сказывалось на моральном духе немецких бойцов, они были уверены, что не уйдут живыми из пекла. За месяц неослабевающих атак на левом берегу реки Мез (с 4 марта) они с огромными потерями продвинулись лишь на 2 км на фронте шириной в 6 км. Широкое наступление пришлось прекратить и перейти к локальным атакам с традиционной артиллерийской подготовкой (германская артиллерия сохраняла за собой господство над полем боя).

1 мая во главе основных действующих здесь сил французов вместо осторожного Петэна стал решительный генерал Нивель. Он попытался взять Дуомон. Штурм начался 22 мая в 11.50. Французы достигли наземных укреплений Дуомона, но потеряли контакт с основными позициями своих войск, были окружены и уничтожены.

Потери с немецкой стороны также возрастали, а территориальные приобретения были ничтожны. Генерал фон Фалькенхайн решил возобновить широкое наступление, чтобы оправдать огромные потери. 7 июня был взят форт Во. 23 июня немцы перешли к широкому наступлению. С большим напряжением ими были взяты форт Тиамон и деревня Флери. Фронт никогда не был так близок к собственно Вердену и теперь проходил через линию Флери — Тиамон — Во.

Последнее германское наступление началось 11 июля. За 10 дней до этого началось наступление союзников на Сомме, которое там сдерживалось германской армией с большим трудом из-за недостатка резервов, поэтому немцы уже не могли долго удерживать инициативу под Верденом. Вопрос здесь надо было решать как можно быстрее. Но потери немцев достигли больших размеров, а ни одна из целей не была достигнута. 12 июля кронпринц получил приказ перейти к обороне. Инициатива перешла к французам.

18 августа марокканский полк отбил у противника руины деревни Флери. (До того в течение месяца она 18 раз переходила из рук в руки.) Лишь 24 октября французами были захвачены Тиамон и Дуомон. 3 ноября французы вошли в форт Во. К концу 1916 г. немцы были вытеснены на исходные позиции. Противостояние здесь продолжалось до конца войны. Генерал Петэн, остановивший немецкое наступление, стал национальным героем, генерал Нивель, вернувший французам утраченные позиции, в начале 1917 г. сменил на посту главнокомандующего французскими войсками Жоффра. Генерал фон Фалькенхайн был снят со своего поста и замещен Гинденбургом.

Под Верденом впервые получили широкое применение легкие пулеметы, ружейные гранатометы, огнеметы и химические снаряды. Значительно возросли плотност артиллерийского огня, велась борьба за господство в воздухе.

Верденская операция длилась 10 месяцев и закончилась восстановлением статус-кво. Сквозь «верденскую мясорубку» прошли 70 французских и 50 германских дивизий, германская армия потеряла до 600 тысяч человек, а французская — свыше 350 тысяч. Средний темп наступления составил около 40 м в сутки.





СРАЖЕНИЕ ПРИ ЮТЛАНДИИ



Крупнейшим морским сражением Первой мировой было Ютландское сражение на Северном море, единственное, в котором участвовали основные силы английского и германского флотов.

Английский флот осуществлял блокаду Германии. Немцы решили вернуть равновесие на Северном море. Замысел командования состоял в том, чтобы вызвать часть английского флота в море и уничтожить своими главными линейными силами. Вице-адмирал Шеер, командующий германским Флотом Открытого моря, убедил верхи в необходимости крупной операции. Шеер решил использовать тяжелые крейсеры Франца фон Хиппера в качестве приманки. Хиппер должен был обстрелять города Восточной Англии (в частности Сандерленд). Затем, когда часть английского флота выйдет из Ферт-оф-Форта и бросится в погоню, на него должны были навалиться главные силы Шеера. И пока остальной Гранд-флит будет спешить из далекого Скапа-Флоу, дело будет сделано. 88 подводным лодкам предписывалось крейсировать в виду Скапа-Флоу, Кромарти и Форта, отвлечь на себя силы командующего британским флотом Джеллико и по мере возможности задержать его продвижение на юг. Большие надежды Шеер возлагал на корабли типа дредноут, вооруженные мощными орудиями и защищенные крепкой броней. Такие же надежды возлагали на свои дредноуты англичане.

Чтобы заручиться гарантией, что противник угодит в расставленные силки, Шеер приказал Хипперу предварительно провести два молниеносных рейда для ударов по английским городам — первый удар был нанесен 6 марта, второй — 24 апреля. Как выяснилось позже, это было ошибкой. Во время второго рейда крейсер «Зейдлиц» столкнулся с английской миной и вернулся домой изрядно покалеченным. Операцию пришлось отложить на несколько недель и ждать, когда закончится ремонт. Ко времени, когда «Зейдлиц» был готов, немецкие подводные лодки, вышедшие на позиции в соответствии с первоначальным планом, уже выработали топливо и вернулись на свои базы. В засаде у Скапа-Флоу осталось всего 5 субмарин, которые в результате не выполнили своей разведывательной функции и не подсказали расположение кораблей неприятеля своим.

Днем 30 мая 1916 г. Шеер приказал основному флоту держаться в районе пролива Скагеррак. Разведывательному отряду Хиппера (тяжелые крейсеры) предстояло совершить бросок на север и на рассвете 31 мая обнаружить себя у берегов Норвегии. Главные силы должны были следовать за Хиппером на расстоянии в 25 миль.

Радиограммы Шеера перехватывались специалистами из британского Адмиралтейства. К полудню 30 мая адмирал Джеллико уже знал, что Флот Открытого моря собирается в поход. В 21.30 Джеллико при соблюдении конспирации вышел в море из базы Скапа-Флоу и направился к берегам Ютландии.

Через несколько часов вышел в море и флот кайзера. В 7.50 31 мая немецкие тяжелые крейсеры миновали проход в минном поле у бухты Гельголанд и повернули на север. Всего у немцев насчитывалось 99 кораблей с 45 тысячами человек команды, у англичан же — 149 кораблей с 60 тысячами. Английские линкоры обладали преимуществом в калибре артиллерии и ее дальнобойности, а германские корабли имели преимущество в скорострельности, качестве снарядов и бронировании.

Пренебрегая помощью дешифровальщиков, английское командование известило Джеллико о том, что Шеер все еще находится на базе. Таким образом, оба командующих пребывали в уверенности, что дредноуты противника им не грозят.

Противники едва не разминулись. Битти получил приказание следовать к точке, находящейся в 100 милях от минных полей у мели Хорне-Рев. Если к 14.00 он не обнаружит противника, то должен повернуть на север и примкнуть к Джеллико, который будет стоять в 65 милях. Битти дошел до пункта назначения, выслал на 8 миль вперед отряд легких крейсеров. Противника они не обнаружили. Тем временем тяжелые крейсеры Хиппера находились всего лишь в 40 милях к востоку, а за кормой у Хиппера в 50 милях к югу следовал Шеер. В открытом море между Хиппером и Битти появился датский пароход «Н. И. Фьорд», вошедший в историю как невольный участник грандиозной Ютландской битвы.

В 14.35 31 мая английский крейсер «Галатея», находившийся на крайнем правом фланге эскадры Битти, обнаружил пароходик, отчаянно испускавший пар, «словно от страха в предчувствии столкновения двух грозных противников». Крейсеры «Галатея» и «Фаэтон» решили подойти ближе. Одновременно злополучный «Фьорд» был замечен головным эсминцем Хиппера, также устремившимся к нему с другой стороны. Немцы выслали два миноносца, чтобы задержать и допросить «бродягу».

Увидев противника, Хиппер повел врага на дредноуты Шеера. Этот этап сражения называют «Бегством на юг». Вскоре завязался бой. Англичане ответили на огонь с запозданием, стреляя редко и неточно. В этом неудачном для англичан авангардном бою два их крейсера было потоплено.

К месту событий подошли 4 английских сверхдредноута вице-адмирала Эвана-Томаса. Они открыли огонь с умопомрачительной дистанции. В 16.30 на горизонте показались основные силы Шеера. Битти понял, что Хиппер заманивал его под огонь орудий Флота Открытого моря. Он решил притворным бегством увлечь немцев на север, где неприятеля будет ждать еще более грандиозная ловушка — флот Джеллико, о чьем присутствии противник все еще не догадывался. Начался «бег на север». После этого еще 45 минут Эван-Томас вел открытый бой дредноутов. Сражение показало, что к защите дредноуты приспособлены лучше, чем к атаке — ни один гигант не был выведен из строя.

В 18.00 Джеллико увидел корабли Битти, ведущие артиллерийскую дуэль. Немцы и тут стреляли точнее. Дредноуты Джеллико начали перестраиваться, готовясь захватить немцев в кольцо. В 18.17 головной дредноут «Мальборо» открыл огонь по колонне Шеера. Теперь немецкий адмирал хотел лишь выбраться из западни. Несмотря на сложнейшие маневры, ему это удалось не сразу. В 19 часов 10 минут англичане ввели в действие все свои линейные силы, которые вели ураганный огонь, сосредоточив его на линейных крейсерах и головных линкорах противника.

В 19.18 германский флот направился к своим берегам. До наступления полной темноты корабли Шеера осуществили еще несколько поворотов, уклоняясь от преследующего их противника. В 19.30 сражение, в общем, прекратилось. Большая часть германского флота благополучно достигла своих баз, и утром 1 июня Джеллико получил известие, что противник улизнул. Из-за разбросанности своих сил, тумана и опасности нападения подлодок адмирал принял решение о прекращении боевых действий. В сражении английский флот потерял 3 линейных крейсера, 3 броненосных крейсера и 8 эскадренных миноносцев. Потери германского флота составили линейный корабль, линейный крейсер, 4 легких крейсера и 5 эскадренных миноносцев.

В Германии все были уверены, что одержана крупная победа. В Англии начали с критики излишне осторожных действий Джеллико, но через несколько дней перешли к прославлению английского флота. Сам Джеллико в беседе с Битти говорил: «Я упустил одну из величайших возможностей, какая только может выпасть на долю человека». В любом случае, в стратегическом отношении Германия не выиграла ничего. Северное море осталось за мощным английским флотом. Если германские дредноуты вынуждены были стать на долгий ремонт, то 24 английских гиганта, заправившись топливом, опять были готовы к рейдам. Тактика генерального сражения на море себя не оправдала.





БРУСИЛОВСКИЙ ПРОРЫВ
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А. Брусилов



А. Брусилов был назначен на пост главнокомандующего армиями Юго-Западного фронта (ЮЗФ) 16 (29) марта 1916 г. Генерал был одним из наиболее заслуженных военачальников в русской армии. За плечами у него был 46-летний опыт военной службы (в том числе участие в Русско-турецкой войне 1877–1878 гг., подготовка командного состава русской кавалерии, руководство крупными соединениями). С начала Первой мировой войны Брусилов командовал войсками 8-й армии. На посту командующего в ходе сражений начального периода войны, в Галицийской битве (1914 г.), в кампании 1915 г. раскрылись талант и лучшие качества Брусилова-полководца: оригинальность мышления, смелость суждений, самостоятельность и ответственность в руководстве крупным оперативным объединением, активность и инициатива.

К началу 1916 г. армии уже понесли колоссальные потери, но ни одна из сторон не добилась сколько-нибудь серьезных успехов в преодолении позиционного тупика. Армии создали сплошной фронт глубокоэшелонированной обороны. Стратегический план ведения боевых действий русской армией был обсужден 1–2 (14–15) апреля 1916 г. в Ставке в Могилеве. Исходя из согласованных с союзниками задач, было решено войскам Западного (командующий — А. Эверт) и Северного (А. Куропаткин) фронтов подготовиться к середине мая и вести наступательные операции. Главный удар (в направлении Вильно) должен был наносить Западный фронт. ЮЗФ отводилась вспомогательная роль, поскольку он был ослаблен неудачами 1915 г. Все резервы были отданы Западному и Северному фронтам.

Брусилов на совещании убеждал коллег в необходимости наступления против австрийцев и на юго-западе. Ему удалось добиться разрешения наступать, но с частными задачами и рассчитывая только на собственные силы. ЮЗФ располагал четырьмя армиями: 7-й, 8-й, 9-й и 11-й. Русские войска превосходили противника в живой силе и легкой артиллерии в 1,3 раза, в тяжелой уступали в 3,2 раза.

Отказавшись от традиционного прорыва на узком участке фронта, главнокомандующий ЮЗФ выдвинул новую идею — прорыв позиций противника благодаря нанесению одновременных дробящих ударов всеми армиями фронта. При этом на главном направлении следовало сосредоточить как можно большее количество сил. Такая форма прорыва лишала противника возможности определить место нанесения главного удара; он не мог свободно маневрировать своими резервами. Наступающая сторона получала возможность применить принцип внезапности и сковывать силы врага на всем фронте и на все время операции. На острие главного удара должна была действовать 8-я армия, ближе всего стоявшая к Западному фронту и способная оказать ему наиболее действенную помощь. Другие армии должны были оттянуть на себя значительную часть сил неприятеля.

Подготовка операции происходила в строжайшей тайне. Весь район расположения войск был изучен с помощью пехотной и авиационной разведки. С аэропланов были сфотографированы все неприятельские укрепленные позиции. Каждая армия выбрала себе для удара участок, куда скрытно подтягивались войска, причем располагались они в ближайшем тылу. Начались спешные окопные работы, проводившиеся только по ночам. В некоторых местах русские окопы приблизились к австрийским на расстояние 200–300 шагов. Незаметно подвозилась на заранее намеченные позиции артиллерия. Пехота в тылу тренировалась в преодолении проволочных заграждений и других препятствий. Особое внимание уделялось непрерывной связи пехоты с артиллерией.

Сам Брусилов, его начальник штаба генерал Клембовский и офицеры штаба почти постоянно находились на позициях, контролируя ход работ. Того же Брусилов требовал и от командующих армиями.

9 мая на позициях побывала царская семья. У Брусилова состоялся любопытный разговор с императрицей Александрой Федоровной. Вызвав генерала к себе в вагон, императрица, которую, вероятно, небезосновательно подозревали в связях с Германией, пыталась выведать у Брусилова дату начала наступления, но тот отвечал уклончиво, сказав, что информация настолько секретная, что он и сам ее не помнит.

Тем временем австрийцы атаковали итальянцев в районе Трентино. Итальянское командование обратилось в русскую Ставку с просьбами о помощи. Поэтому начало наступления войск ЮЗФ переносилось на более ранний срок — 22 мая (4 июня). Наступление войск Западного фронта должно было начаться неделей позже. Это огорчило Брусилова, связывавшего успех операции с совместными действиями фронтов.

Артиллерийская подготовка продолжалась почти сутки, после чего соединения перешли в атаку. Первыми пошли вперед войска 9-й армии. Они заняли передовую укрепленную полосу противника и захватили в плен более 11 тысяч человек. Отлично было организовано взаимодействие артиллерии с пехотой.

23 мая перешла в наступление 8-я армия. К исходу дня она прорвала первую полосу австрийской обороны и начала преследовать врага, отходившего на Луцк. 25 мая он был взят. На левом крыле фронта 7-я армия также прорвала оборону противника. Уже первые результаты превзошли все ожидания. За три дня войска ЮЗФ прорвали оборону противника в полосе 8–10 км и продвинулись в глубину на 25–35 км.

Дальше 8-я армия должна была наступать на Ковель, 11-я армия — на Золочев, 7-я — на Станислав (ныне Ивано-Франковск), 9-я — на Коломыю. Наступление на Ковель должно было способствовать объединению усилий Юго-Западного и Западного фронтов. Однако, ссылаясь на дождливую погоду и незаконченность сосредоточения, Эверт отсрочил наступление. Это использовал противник, «ковельская дыра стала заполняться свежими германскими войсками».

Брусилову пришлось перейти к обороне захваченных рубежей. К 12 июня на ЮЗФ наступило затишье. Но вскоре Ставка, убедившись в тщетности своих надежд на наступление Западного фронта, наконец решила перенести главные усилия на ЮЗФ. Брусилов приказал начать общее наступление 21 июня (3 июля). Через несколько дней войска вышли к реке Стоход. Общее наступление ЮЗФ возобновилось 15 июля. Удалось добиться лишь частичных успехов. Противник сумел сосредоточить крупные резервы и оказывал ожесточенное сопротивление. Рассчитывать достичь ощутимых стратегических результатов силами одного фронта не приходилось. К середине сентября фронт стабилизировался. Наступательная операция войск ЮЗФ, продолжавшаяся более 100 дней, завершилась.

В результате операции австро-германцы потеряли до 1,5 миллионов человек убитыми, ранеными и пленными. Потери русских войск составили 500 тысяч человек. Войска ЮЗФ продвинулись в глубину от 80 до 150 км. Было захвачено 25 тысяч км2 территории, в том числе вся Буковина и часть Восточной Галиции. Брусиловский прорыв оказал решающее влияние на изменение позиции Румынии, которая в августе вступила в войну на стороне Антанты. Впрочем, это лишь сковало действия русских на ЮЗФ. Уже скоро румынские войска потребовали срочной помощи союзников.





БИТВА НА СОММЕ



Человеческий гений настойчиво трудился над изобретением нового оружия, которое позволит убивать «лучше». Сторонники новых видов вооружений утверждали, что оно будет действовать во благо мира, поскольку поможет закончить затянувшуюся войну. Участники сражения на Сомме впервые увидели танки.

В рамках стратегического плана стран Антанты на 1916 г. предполагалось начать, в частности, наступление англо-французских войск в районе реки Сомма в Северной Франции. Если немцы под Верденом применили тактику прорыва большими силами на узком участке фронта при предварительном мощном артиллерийском огне, то союзники предполагали наступать широким фронтом. Но здесь также предусматривался плотный артиллерийский огонь, после которого в наступление идет пехота. Наступление должны были вести три французские и две английские армии на фронте шириной в 70 км. Для обеспечения операции должна была использоваться едва ли не половина всей имеющейся на Западном фронте у союзников авиации и артиллерии. Основная задача возлагалась на французов. Союзные войска должны были наступать в расходящихся направлениях: французы — на восток, а англичане — на север.

Однако германцы предупредили наступление Антанты своим наступлением на Верден[143]. Там они сковали значительное число французов. Поэтому первоначальный план операции был пересмотрен. Теперь основная задача возлагалась на британских солдат. Главный удар должна была нанести 4-я экспедиционная английская армия генерала Роулинсона. Ей приказывалось прорвать фронт противника на участке в 25 км и наступать в направлении Бапом-Валансьен. 6-я французская армия генерала Файоля прорывала оборону противника по обе стороны реки Соммы и содействовала успеху 4-й армии англичан с востока.

Союзники полагали, что с помощью методичных последовательных атак рубежей неприятеля по схеме — сначала артиллерийский обстрел, затем взятие позиции пехотой — через некоторое время войска выйдут на оперативный простор. Разрабатывался строгий график наступления для всех частей с остановками на «рубежах выравнивания» для того, чтобы ни одна из дивизий не вырывалась вперед.

4-я английская и 6-я французская армии к началу операции имели в своем составе 32 пехотных и 6 кавалерийских дивизий, 2189 орудий, 1160 минометов и 350 самолетов. Участок прорыва устанавливался в 40 км.

На фронте, который собирались прорывать союзники, находилась 2-я германская армия фон Бюлова. Оборона состояла из трех основных и одной промежуточной позиций, оборудованных железобетонными укрытиями и блиндажами. Первая позиция прикрывалась двумя полосами проволочных заграждений. Общая глубина обороны достигала 7–8 км. Всего в полосе наступления англичан и французов к началу операции находилось 8 германских дивизий, 672 орудия, 300 минометов и 114 самолетов.

Подготовку союзники проводили, практически не скрываясь, в течение 5 месяцев. В полосе наступления от тыла к фронту были проложены сотни километров железных дорог, оборудовано 6 аэродромов, сооружено 150 бетонированных площадок для артиллерии, построена водопроводная сеть. Отрабатывалось взаимодействие частей, велась психологическая подготовка.

Артиллерийская подготовка началась 24 июня 1916 г. и продолжалась 7 дней. Только французская артиллерия израсходовала за это время 2,5 миллиона снарядов. Нейтральная полоса превратилась в дымящуюся массу. 1 июля через нее хлынули тысячи французских и английских солдат. Немецкие позиции молчали. Казалось, они раздавлены 7-дневной артподготовкой. Однако немцы выбирались из блиндажей и выкатывали орудия и пулеметы. Вскоре они встретили наступающих ответным огнем.

Английская армия лишь двумя корпусами правого фланга заняла первую позицию. Атака остальных ее корпусов была отражена с огромными потерями для наступающих. 2 июля английский главнокомандующий, генерал Хейг, ограничил фронт атаки тремя корпусами. У французов успех южнее и севернее Соммы был более значительным.

4–5 июля армия фон Бюлова получила еще 5 свежих дивизий. Наступление притормозило. Через 3 дня состав 2-й германской армии вырос еще на 11 дивизий. Превосходство союзников в силах сократилось в 2 раза. Опять началась война «на измор». 19 июля 2-я германская армия была разделена на две — 1-ю, севернее Соммы под командованием фон Бюлова, и 2-ю, на южном берегу реки под командованием Гальвица. Больший успех союзниками был достигнут, во многом благодаря Сомме, под Верденом, где германцы вынуждены были отдать инициативу противнику и перебрасывать войска на Сомму. Пост германского главнокомандующего занял вместо Фалькенхайна Гинденбург.

В сентябре — октябре операция на Сомме приобрела еще больший размах. 3 сентября союзники предприняли объединенную атаку силами 4-х армий для захвата высот между реками Сомма и Анкр. К этому времени германцы нарастили оборону в глубину и довели свою группировку до 40 дивизий. Группу армий возглавил кронпринц Баварский Руппрехт.

К 12 сентября союзники достигли третьей позиции германцев, а в полосе 6-й французской армии прорвали ее. Но силы французов иссякли, и 13 сентября германцы закрыли брешь.

Танковая атака была проведена англичанами 15 сентября. В это время английские заводы только начинали строить танки. В распоряжении английского командования находилось лишь 49 машин. Они обладали весьма низкими данными: запас хода около 24 км, максимальная скорость — 6 км в час, вооружение — пулеметы. Шли дожди. На исходных позициях собралось 32 танка, остальные завязли в грязи или остановились из-за поломки механизмов.

Атака началась 15 сентября в 5.30 утра. Танкам были поставлены новые задачи. Они должны были поддерживать пехоту и расчищать ей путь от неприятельских огневых точек. Утренний туман скрыл их от глаз противника. Прежде чем немцы очнулись, невиданные чудовища навалились на их окопы. Ревя моторами, окутанные огнем и дымом, разрывая колючую проволоку и обрушивая блиндажи, танки ползли вперед. Немцы в панике бросились бежать.

Бой продолжался до 10 часов утра. Несмотря на небольшое количество танков, их несовершенство, изрытую воронками местность и плохое взаимодействие с пехотой, продвижение англичан за 5 часов боя составило 5 км по фронту и 5 км в глубину. Потери были в 20 раз меньше обычных. Командующий просил Лондон срочно заказать еще 1000 танков. Из 32 машин, начавших атаку, только 18 приняли непосредственное участие в бою. Они оказались не вездеходны. В случае отрыва от пехоты тихоходные танки легко становились добычей немецкой артиллерии. Но некоторое время продолжался период «танкового ужаса».

В результате боев 25–27 октября 1916 г. солдаты Антанты овладели господствовавшими над местностью высотами между Соммой и Анкром, но окончательно прорвать оборону германцев так и не удалось. 18 ноября из-за истощения ресурсов и плохой погоды (местность превратилась в сплошное болото) боевые действия были прекращены.

Таким образом, операция на Сомме продолжалась 4,5 месяца. Обороняющаяся сторона наращивала силу сопротивления и глубину обороны быстрее, чем ее преодолевали наступавшие войска. Союзники лишь оттеснили германскую оборону на фронте в 35 км и в глубину до 10 км. Французы потеряли 341 тысячу, англичане — 453 тысячи, германцы — 538 тысяч человек убитыми, ранеными и пленными.

Однако итоги кампании 1916 г. в целом были более благоприятными для стран Антанты. Германская армия утратила стратегическую инициативу, какой она владела с начала войны, и перешла к обороне. Все более отчетливо проявлялось превосходство военно-экономического потенциала Антанты.





УБИЙСТВО РАСПУТИНА



Правление Николая II было ознаменовано одним из наиболее уродливых явлений в истории российской власти — «распутинщиной». Именно «распутинщина», наряду с Первой мировой войной, является основным фактором, приведшим страну к революциям 1917 г.
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Григорий Распутин



Сын Николая и его жены Александры Федоровны (в девичестве Алисы Гессен-Дармштадтской) Алексей родился в 1904 г. К несчастью, наследник престола был болен страшной болезнью — гемофилией (несворачиваемостью крови). Любая царапина могла привести к смерти наследника. И так случилось, что именно этот недуг царевича помог выдвинуться в первые люди государства полуграмотному сибирскому крестьянину, народному целителю Григорию Ефимовичу Распутину. Он родился приблизительно в 1869 г. в Тобольской губернии (по некоторым данным, его настоящая фамилия — Новых). Жизнь он вел соответственно фамилии, был падок на женский пол, воровал, много пил. В какой-то момент Распутин, судя по всему, попал под влияние секты хлыстов, «непосредственно входящих в контакт с Богом» во время своих экстатических богослужений. Григорий Ефимович прекрасно усвоил их «науку», переняв все повадки «народного пророка». Он открыл в себе способности к экстрасенсорному целительству.

Известность Распутина росла, к нему за советом или помощью стекались люди из сел и окрестных сибирских городов. В 1905 г. Григорий Ефимович оставил свое село и отправился в столицу «просить денег на постройку храма в родном селе Покровском». Он вызвал живой интерес у ректора духовной академии епископа Сергия, якобы предсказал гибель Тихоокеанской эскадры при Цусиме, поражал пророческим даром любопытствующих петербуржцев, стал вхож в аристократические дома. В определенный момент интерес к «новому пророку» проявила мистически настроенная императрица, он был допущен ко двору.

Вероятно, Распутину действительно удавалось облегчить страдания юного цесаревича. Каким образом, непонятно. Естественно, родители теперь не могли расстаться со «старцем». Они называли его «наш друг». «Наследник будет жив, покуда жив я», — убеждал сибирский «старец» царскую семью. Позднее он расширил это высказывание: «Моя смерть — будет вашей смертью». В течение 10 лет Григорий Ефимович оказывал огромное влияние на Александру Федоровну, а через нее и на мягкосердечного императора.

Распутин все более активно вмешивался в политическую жизнь страны, облекая свои советы в форму «пророчеств». С его подачи (и не без выгоды для него самого) были проведены серьезные перестановки в правительственном аппарате. «Министерская чехарда» стала одним из самых явных проявлений слабости власти. О пьяных дебошах и оргиях, устраиваемых «старцем», знала вся столица. Наконец, в начале Первой мировой войны газеты стали прозрачно намекать на связи Распутина с немцами.

Правда, есть воспоминания, в которых Григорий Ефимович описывается совсем иначе: «в личной встрече он очаровывал людей своей особой уверенностью, умением поставить себя, доброжелательностью и добротой», «поистине, нет ничего более талантливого, чем талантливый русский мужик, какой это своеобразный, какой самобытный тип!» Некоторые исследователи полагают, что начавшаяся в свое время кампания в прессе, направленная против Распутина, на самом деле имела своей целью дискредитировать царскую семью. Кстати, именно Григорий Ефимович, как считают некоторые историки, отговорил императора вступить в Балканские войны 1912 и 1913 гг.

Так или иначе, фигура «развратного и жадного Гришки» дискредитировала российскую власть. Разговоры о его интимной связи с императрицей стали вполне обычным делом. В итоге, с ним решили покончить сами монархисты. Инициаторами заговора стали князь Ф. Юсупов (муж племянницы императрицы), В. Пуришкевич (лидер черносотенных организаций «Союз русского народа», а позже «Союз Михаила Архангела», депутат IV Государственной думы), великий князь Дмитрий Павлович (кузен императора).

В ночь с 16 на 17 декабря (с 29-го на 30-е по н. ст.) 1916 г. Распутина пригласили во дворец Юсупова, где ему была обещана встреча с красавицей-женой Юсупова. Пирожные и напитки, поданные гостю, были начинены цианистым калием. Однако яд по какой-то причине не подействовал. Тогда Юсупов выстрелил в Распутина. Полагая, что он мертв, заговорщики оставили Распутина в подвале дома. Но через полчаса он неожиданно выбежал из дворца. Снаружи его встретил Пуришкевич, который еще два раза выстрелил в «старца». Распутин снова пытался подняться на ноги; тогда его связали, завернули в ковер и сбросили в прорубь. Позже вскрытие показало, что «старец», уже будучи на дне холодной Малой Невки, еще некоторое время был жив! Кстати, есть версия, что стреляли в Распутина не только Юсупов и Пуришкевич, но и некий офицер британской разведки, задачей которой было предотвращение сепаратных переговоров России с Германией, на чем настаивал Григорий.

Преступление быстро раскрыли. Собственно говоря, убийцы не очень-то и скрывались. Дмитрий Павлович был отправлен в Персию, Юсупов сослан в имение в Курской губернии, а Пуришкевич вообще не понес никакого наказания. «Распутинщина» была одним из главных предметов расследований Чрезвычайной следственной комиссии Временного правительства. В марте 1917 г. революционная толпа вытащила тело Григория Распутина из могилы и сожгла его.





ФЕВРАЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В РОССИИ
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Митинг в Петрограде в феврале 1917 года



Для отсталой политически, экономически и социально России Первая мировая война была тяжким испытанием. Тем более что особых успехов у русских войск не было. Высших чиновников обвиняли в германофильстве, авторитет власти был подорван «распутинщиной». Недостаточное промышленное и транспортное развитие страны, мобилизовавшей все силы на войну, приводило к перебоям в снабжении продуктами и другими необходимыми товарами.

Кровопролитная кампания озлобляла народ. Участились рабочие стачки и крестьянские волнения, случаи дезертирства, братания солдат воюющих сторон, бунты против офицеров. А самодержавие продолжало строго придерживаться своих договоренностей с союзниками, заявляя, что о сепаратном мире не может быть и речи.

Предвестником массовых революционных выступлений стал конфликт на крупнейшем в столице Путиловском заводе. 18 февраля 1917 г. прекратила работу одна из мастерских, рабочие требовали увеличения расценок. Администрация уволила бастующих, после чего остановились все цеха. 22 февраля по распоряжению военного начальства весь завод был закрыт.

На следующий день в Петрограде стихийно началось всеобщее восстание. Активное участие в нем принимали женщины, чей труд широко использовался в ходе войны. 23 февраля (8 марта по н. ст.) отмечался Международный женский день. Точнее, отмечался он только социалистическими партиями, которые по этому поводу проводили собрания. Но многие работницы были просто увлечены стихией. В этот день бастовало 128 тысяч рабочих столицы. На улицах появились красные флаги, звучали лозунги «Хлеба!», «Долой войну!» и «Долой самодержавие!». 25 февраля бастовало 80 % рабочих Петрограда. Они громили полицейские участки, началось формирование боевых дружин.

26 февраля рабочие прорвались на Невский проспект. На сторону восставших перешли Волынский, Литовский и Преображенский полки. 27 февраля лавина рабочих, солдат и студентов захватила склады с оружием. Утром 28 февраля столица полностью оказалась в руках восставших.

Центром восстания стал Таврический дворец, в котором заседала Государственная дума. Туда стекались толпы солдат и рабочих, здесь был сформирован Петроградский Совет рабочих депутатов. Инициативу его образования взяли на себя меньшевики, трудовики и эсеры. Председателем был избран лидер меньшевистской фракции в Думе Н. Чхеидзе, его заместителем — трудовик, ставший в марте эсером, А. Керенский.

Большинство членов Думы сами не ожидали да в общем-то и не хотели бунта, но ситуация заставила их действовать. 27 февраля царь объявил о роспуске Думы до апреля. Тут же под руководством октябриста Родзянко думцы образовали Временный комитет, понимая, что правительство справиться с восстанием не может. В ночь на 28 февраля Временный комитет принял воззвание к народам России, в котором известил, что берет на себя всю полноту власти. Лидеры Думского комитета поначалу пытались найти соглашение с царем в виде формирования «министерства народного доверия». Петроградский Совет делегировал в комитет своих представителей — Чхеидзе и Керенского.

Большое влияние на армию имели большевики. По их настоянию Совет был преобразован в Совет рабочих и солдатских депутатов. Он тут же издал Приказ № 1, который вводил в армии и на флоте комитеты из выборных от солдат и матросов и устанавливал, что во всех выступлениях воинская часть подчиняется Совету и своим комитетам. Оружие должно было находиться под контролем солдатских депутатов. Вне службы и строя солдаты пользовались равными правами со всеми гражданами, отменялось титулование «ваше благородие». Приказ был передан по радио на фронт.

1 марта исполком Совета принял решение поручить формировать состав правительства Временному комитету и ограничиться контролем за его действиями. Еще 28 февраля император выехал из Ставки в Царское Село, но путь был перекрыт революционными войсками, и Николай прибыл в Псков, где находился штаб Северного фронта. Верховное командование вынуждено было отказаться от посылки карательных войск на столицу, ввиду их явной «ненадежности». Высший генералитет обратился к императору с просьбой отречься от престола в пользу сына.

2 марта 1917 г. эмиссары Временного комитета А. Гучков и В. Шульгин сообщили императору, что другого выхода нет, и около полуночи он подписал манифест об отречении одновременно своем и цесаревича Алексея в пользу своего брата Михаила. 3 марта Михаил также отказался от престола, заявив, что примет бразды правления только в том случае, если так решит Учредительное собрание. Монархия в России пала.

Вслед за этим была опубликована декларация о программе и составе Временного правительства. Его председателем и министром внутренних дел стал крупный помещик, убежденный монархист князь Г. Львов. Однако его власть была фактически номинальной. Куда больше влияния имели министр иностранных дел кадет Милюков и военный и морской министр октябрист Гучков. Портфель министра финансов получил крупнейший землевладелец и сахарозаводчик Терещенко. Единственным социалистом в правительстве стал А. Керенский, получивший портфель министра юстиции.

В программе Временного правительства провозглашались: амнистия по политическим делам; свобода слова, печати, союзов, собраний и стачек; отмена сословных, религиозных и национальных ограничений; немедленная подготовка к созыву на началах всеобщего, тайного и прямого голосования Учредительного собрания; замена полиции народной милицией; выборы в органы местного самоуправления на основе всеобщего, прямого, равного и тайного голосования и т. д. Таким образом, все внимание было уделено вопросам создания демократической республики. И с этой задачей Временное правительство справилось достаточно успешно. Были заменены полиция, жандармерия и губернаторы. Но не был решен аграрный вопрос, вопрос о трудовом законодательстве, правительство не предприняло должных шагов к заключению мира.

Вслед за Петроградом революция победила в Москве, а затем, довольно-таки мирно, в большинстве губерний. Как и в столице, двоевластие (Советы и комитеты, представлявшие Временное правительство) сложилось и на местах. По всей стране прокатилась волна политической активности, люди надевали красные банты, в селах крестьяне образовывали волостные комитеты, проходили митинги и демонстрации, оживились националисты в разных частях бывшей империи.






КРИЗИСЫ ВРЕМЕННОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА И КОРНИЛОВСКИЙ МЯТЕЖ
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Л. Корнилов



Во Временное правительство вошли в большинстве своем представители буржуазных партий и слоев населения. Принять окончательное решение об изменениях в государственном строе России должно было Учредительное собрание, сформированное на основе всеобщих равных и прямых выборов.

Выборы в Учредительное собрание задерживались из-за технических трудностей. Окончательное решение ряда важнейших для страны вопросов было отложено именно до его созыва. Правительство сохраняло установку на войну. Непоследовательная политика, неопределенность целей, противоречия между декларациями и реальными шагами, провоенная позиция и возросшая активность оппозиции — все это стало причинами нескольких кризисов Временного правительства.

Первый разразился в апреле 1917 г. в связи с нотой министра иностранных дел Милюкова правительствам Англии и Франции. В ноте говорилось, что Временное правительство будет продолжать войну до победного конца. После чего в городах начались массовые митинги и демонстрации с требованием немедленного прекращения войны, отставки Милюкова и военного министра Гучкова. Оба вышли из состава правительства. 5 мая между Временным правительством и исполкомом Петроградского Совета было достигнуто соглашение о создании коалиции. В новое правительство вошли и министры-капиталисты», и министры-социалисты. Военным министром стал эсер Александр Федорович Керенский, талантливый оратор и дипломат.

В результате провала наступления русской армии и угрозы кадетов развалить коалицию произошел следующий, июньский кризис. 18 июня состоялись массовые демонстрации рабочих и солдат в Петрограде. Развернув в тот же день наступление на Юго-Западном фронте, правительство сбило антиправительственную волну.

Третий кризис разразился 2 июля 1917 г. в связи с выходом из правительства кадетов в знак протеста против уступок украинским «сепаратистам». 3–4 июля в столице прошла многотысячная вооруженная демонстрация солдат, матросов, рабочих, выступавших за создание советского правительства. Участие в организации выступления принимала боевая организация большевиков, хотя лично Ленин был категорически против этого. Правительство использовало для подавления выступления части, срочно переброшенные с фронта. Начались репрессии против большевиков и левых эсеров, которых обвиняли в подготовке вооруженного захвата власти. Временное правительство для укрепления дисциплины в армии ввело на фронте смертную казнь. Июльский кризис завершился созданием второй коалиции. Правительство возглавил Керенский, на пост главнокомандующего вместо смещенного либерала Брусилова был назначен Лавр Корнилов.

12–15 августа 1917 г. в Москве было собрано Государственное совещание, в котором приняли участие представители всех политических и общественных организаций. Однако примирить силы не удалось, правительство критиковали со всех сторон. Керенский, фактически сосредоточивший в своих руках власть, пытался лавировать между коллегами по социалистическому движению и группой Корнилова — сторонниками «сильной власти».

Успех Рижской операции германцев в августе 1917 г. еще более усугубил кризис в стране. Назревала всеобщая забастовка железнодорожников. Целые области и города фактически выходили из подчинения центральной власти. Возросла активность радикальных революционеров. Чиновники в основном занимались казнокрадством и взяточничеством. И тогда в России появился «кандидат в Бонапарты» — способный военачальник генерал Корнилов.

Он направил правительству записку, в которой предлагал ввести военные суды для населения, восстановить дисциплинарные полномочия офицеров. Керенский выразил принципиальное согласие. В Москве в день приезда на государственное совещание Корнилов был встречен овациями. Офицеры на руках относили его к автомобилю. Корнилова призывали спасти Россию. Правда, программа генерала была определена не слишком четко. Предполагалось, что насильственный переворот и установление режима личной диктатуры произойдет только в том случае, если не удастся договориться с Керенским.

24 августа в Ставку прибыл Савинков[144], ознакомивший Корнилова с проектами законов, предложенных на основе его записки, и сообщивший о решении Керенского объявить в Петрограде военное положение. От имени правительства Савинков просил генерала к концу августа подтянуть к Петрограду 3-й конный корпус. Корнилов дал свое согласие. Керенский с июля знал о готовящемся выступлении, но никак не мог определиться, с кем ему быть в решающий момент.

В дело по собственной инициативе вмешался обер-прокурор Синода В. Львов. 22 августа он посетил Керенского и предложил ему от имени неких таинственных оппозиционных организаций и во избежание надвигающегося кровопролития уступить власть сторонникам твердого порядка. Керенский согласился и уполномочил его на переговоры от имени премьер-министра с теми, кому он может передать власть. 24–25 августа Львов прибыл в Ставку и в качестве представителя Керенского договорился о передаче власти Верховному главнокомандующему на время формирования нового правительства. 26 августа Львов доложил Керенскому о результатах переговоров с Корниловым и по настоянию главы правительства письменно изложил предложения генерала. Этот документ впоследствии и стал главной уликой против Корнилова.

25 августа 1917 г. Корнилов отправил в 3-й корпус генерала Крымова, который должен был ждать известия от командующего о том, что в Петрограде началось восстание большевиков. Получив такое сообщение, Крымов должен был немедленно занять город, обезоружить гарнизон и население, разогнать Советы. Эти действия Корнилова и были началом «мятежа», хотя корпус и шел к столице по просьбе правительства.

27 августа в Ставку поступило распоряжение Керенского, в котором он требовал, чтобы Корнилов сдал командование и прибыл в Петроград. Для генерала и его сторонников это письмо стало полной неожиданностью. Керенский объявил стране о мятеже Верховного главнокомандующего, о том, что тот 26 августа требовал передачи ему всей полноты власти через своего представителя Львова.

Последовали воззвания Керенского и Советов к армии, железнодорожникам, местным комиссарам и т. д., речь в которых шла об измене родине, оголении фронта. Савинков был назначен генерал-губернатором Петрограда и собирал революционные войска для обороны. 28 августа Керенский потребовал отменить приказ о движении 3-го конного корпуса на столицу. Корнилов отказался. Однако большинство командующих фронтами выступили на стороне правительства.

30 августа части Крымова были остановлены верными правительству войсками. Казаки и офицеры вняли требованиям правительства. Крымов был вызван в Петроград, где он позже застрелился. Авторитетный генерал Алексеев согласился на предложение Керенского возглавить штаб Ставки. Это было большим ударом по корниловцам, которые имели все основания рассчитывать на поддержку Алексеева. Сам он говорил, что принял новый пост, чтобы смягчить удар по мятежному генералу, идеям которого сочувствовал. Приехав в Могилев, 1 сентября 1917 г. Алексеев арестовал Корнилова.

Новым главнокомандующим стал Керенский. 31 августа он возглавил Директорию — вновь созданный временный орган управления государством. 1 сентября 1917 г. в России была провозглашена республика. Правые силы были разгромлены, но упал и престиж Керенского. Влияние большевиков, принявших непосредственное участие в срыве корниловского мятежа, наоборот, возросло.





ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В РОССИИ
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На улицах Москвы после октябрьско-ноябрьских боев



Согласно теории Маркса — Энгельса, пролетарская (или социалистическая) революция должна была произойти после некоторого времени развития буржуазного государства. Так полагали не только российские меньшевики, но и их более радикальные «коллеги» — большевики во главе с Лениным. Однако в 1917 г. последний почувствовал, что политическая ситуация складывается для партии благоприятным образом уже сейчас. Лидер большевиков обладал воистину гениальной политической интуицией. Еще в 1915 г. он сделал вывод, что победа пролетарской революции возможна в отдельно взятой стране. И вывод этот был сделан с учетом начавшейся мировой войны. Ленин понял, что на волне антивоенных настроений невозможное становится возможным. А правители, пришедшие к власти в России после революции в феврале 1917 г., облегчили радикальным марксистам их задачу.

Временное правительство не могло последовательно осуществлять путь буржуазно-либеральных преобразований в отсталой экономически и политически России на фоне продолжавшейся войны. И отказаться от ее продолжения в одностороннем порядке тоже не могло. Сепаратный мир с Германией был чреват международной изоляцией, а на это могли пойти только радикалы.

Кроме продолжавшейся, несмотря на смену власти, войны, у России были и другие нерешенные проблемы. Это и огромные земельные владения в руках помещиков при бедственном положении крестьян, и тяжелое положение рабочих, и острые национальные противоречия, которые Временное правительство решить не смогло. Корниловский мятеж хоть и закончился вроде бы в пользу Керенского, усилил и позиции его противников слева — т. е. тех же большевиков, принявших активное участие в сопротивлении Корнилову. Позже они активизировали свою деятельность под предлогом необходимости борьбы с опасностью военной диктатуры. Это было делать тем легче, что в стране оставалось велико влияние Советов рабочих и солдатских депутатов, являвшихся, по сути, параллельной властью с комиссариатами Временного правительства. Большевики последовательно проповедовали наиболее популистские идеи — немедленное заключение мира, передачу земли крестьянам, а фабрик рабочим, право наций на самоопределение, установление кардинально нового социального порядка, основанного на равенстве российских граждан. Меньшевики и эсеры, вошедшие в правительство, придерживались более осторожной политики. В начале осени большевики заняли лидирующие позиции во многих Советах — в первую очередь в рабочих регионах.

Дестабилизация политической обстановки в условиях войны привела к резкому росту кризисных явлений в промышленности и финансовой системе. Не прекращались крупные забастовки и крестьянские выступления. В армии и во флоте напряжение достигло наивысшего уровня, советы отказывались подчиняться генералам и правительству. В некоторых районах часть власти переходила еще с февраля в руки новых национальных органов власти — например Центральной Раде в Украине.

Временное правительство 1 (14) сентября 1917 г. провозгласило Россию республикой (хотя она фактически и являлась ею еще с февраля, окончательное решение о форме государственного управления откладывалось до созыва Учредительного собрания). Для управления страной правительство создало Директорию — Совет пяти во главе с Керенским. 14–22 сентября (27 сентября — 5 октября) Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (орган, действовавший от имени Советов), где большинство имели меньшевики и эсеры, созвал Демократическое совещание, которое выделило из своего состава Временный совет республики (так называемый «Предпарламент»). Большевики бойкотировали Предпарламент, в который с подачи эсеров и меньшевиков вошли и представители кадетов и торгово-промышленников. 25 сентября (8 октября) было создано новое коалиционное правительство, среди членов которого были и крупные капиталисты, и представители социалистских партий. Формирование нового правительства большевистские Советы встретили очередной волной выступлений.

Летом — осенью 1917 г. Ленин в ряде писем и статей уже обрисовал основные контуры захвата власти большевиками. Он убеждал, что революционная ситуация назрела, что пролетариат и передовая часть армии и флота готовы к свержению старой власти. Лидер большевиков наметил конкретный план проведения восстания: захват телеграфа, телефона, железнодорожных станций, мостов и банков, арест членов Генштаба и Временного правительства. В середине октября Ленин нелегально вернулся в Петроград, после чего ЦК РСДРП(б) принял его резолюцию о неизбежности восстания. В числе непосредственных организаторов переворота главными действующими лицами были председатель Петроградского Совета Троцкий, Дзержинский, Бубнов, Свердлов, Сталин, Урицкий и др. Они агитировали рабочих, матросов и солдат, вооружали красногвардейские отряды. Большевики создали значительный перевес революционных частей над войсками, которые собирало Временное правительство, — казаками, юнкерами и пр.

Решительно против восстания выступили большевики Зиновьев и Каменев. Они полагали, что время еще не пришло, и даже опубликовали планы переворота в одной из газет. Временное правительство знало о готовящемся восстании, но не смогло его предотвратить — налет на редакцию большевистской «Правды» был отбит, не удалось блокировать и штаб революции — Смольный институт, в котором находился ЦК РСДРП(б) и ВРК. Сюда же съезжались и делегаты II Всероссийского съезда Советов, к началу которого большевики и приурочили восстание.

Верные большевикам солдатские и матросские формирования начали действовать 24 октября (6 ноября) 1917 г. Под их охрану были взяты почти все мосты, Центральный телеграф, Балтийский вокзал, блокированы юнкерские училища. Ночью были заняты Главный почтамт, Центральная электростанция, Николаевский вокзал, Государственный банк. Крейсер «Аврора», находившийся в руках революционных матросов, стал у Николаевского моста. Днем 25 октября (7 ноября) революционные силы заняли Мариинский дворец и распустили Предпарламент, матросы захватили Военный порт и Адмиралтейство. К 18.00 отряды начали стягиваться к Зимнему дворцу. В 21.40 прогремел орудийный выстрел «Авроры», начался штурм Зимнего дворца. В 2 часа ночи он был в руках повстанцев, Временное правительство было арестовано, Керенскому удалось бежать.

В 22.40 в Смольном открылся II съезд Советов рабочих и солдатских депутатов. Ленин выступил с докладом, шокировавшим многих присутствующих, в котором объявил, что Временное правительство низложено, а власть перешла к Советам. Съезд принял Декрет о мире (в котором предлагал всем воюющим сторонам заключить мир без аннексий и контрибуций) и Декрет о земле, который отменял помещичью собственность и передавал земельные наделы крестьянам без выкупа. Было образовано новое советское правительство — Совет Народных Комиссаров во главе с Лениным, началось строительство государства нового типа — диктатуры пролетариата.

Уже через несколько дней революционные войска отбросили от Петрограда формирования Керенского и генерала Краснова, которые рвались к столице. На Дону началось формирование белогвардейских отрядов. Восстания произошли и в ряде других районов. В последующие годы большевикам удалось, казалось бы, невозможное. Они одержали верх над политическими противниками и справа, и слева (в январе 1918 г. было разогнано Учредительное собрание), создали мощную Красную армию, привлекли на свою сторону массы людей, победили на фронтах многочисленные контрреволюционные части и иностранных интервентов, завоевали международное признание, провели кардинальные социальные преобразования, сохранили в составе державы многие национальные регионы. Были проведены реформы в области здравоохранения, социального обеспечения, образования, экономики, администрирования, самоуправления. Крупная и средняя частная собственность была ликвидирована, обездоленное большинство получило доступ к образованию, медицинскому обслуживанию и т. д. Пример России заставил изменить свое отношение к социальным проблемам и руководство капиталистических стран.

В то же время дальнейшее укрепление коммунистической власти сопровождалось террором, невиданными репрессиями против «представителей старого режима», среди которых оказались и интеллигенты, и аристократы, и священники, и «собственники» крестьяне. В результате в стране был установлен жесткий бюрократический тоталитарный режим, который продержался более 70 лет, Советский Союз и его сателлиты стали главными идеологическими и политическими противниками Запада. Октябрьская революция, которую сейчас часто называют переворотом, стала одним из переломных моментов во всей мировой истории.





ЧЕТЫРНАДЦАТЬ ПУНКТОВ ВУДРО ВИЛЬСОНА
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Вудро Вильсон



Четырнадцать пунктов Вудро Вильсона стали фактически первой попыткой Соединенных Штатов выступить в качестве всемирного арбитра. И американцы прекрасно использовали возможность, которую им предоставили европейские страны.

Представитель демократической партии Вудро Вильсон был избран президентом США в 1913 г. Спустя четыре года он был переизбран на второй срок. Президент Вильсон снискал себе славу прогрессивного реформатора, главными акцентами его политики были развитие свободы личности, индивидуализм, свобода конкуренции, демократия. В то же время США продолжали действовать согласно своим основным внешнеполитическим доктринам, бесцеремонно вмешиваясь в дела латиноамериканских государствах и претендуя на большую роль во всей мировой политике. Во время Первой мировой войны Вильсон поддерживал страны Антанты, но на словах оставался пацифистом, поскольку США только выигрывали, сохраняя нейтральную позицию. Кампания выборов на второй срок Вильсона проходила под лозунгом «Он не дал нам ввязаться в войну».

Президент же не переставал предлагать свои услуги воюющим сторонам в качестве посредника. К лету 1915 г. у него созрела мысль о необходимости создания организации, которая регламентировала бы международные отношения. Предусматривалось, что Вашингтон в этой организации будет играть роль своеобразного третейского судьи. О новой роли США в мировой политике Вильсон впервые заявил, выступая 27 мая 1916 г. с речью перед членами организации «Лига принуждения к миру». «США, — говорил президент, — не посторонние наблюдатели, их волнует конец войны и перспективы послевоенного мира. Интересы всех наций являются нашими интересами».

12 декабря 1916 г. Германия опубликовала ноту, в которой высокомерным тоном предлагала союзникам начать переговоры о мире. Неделю спустя Вильсон выступил с ответной нотой, призывая воюющие страны обнародовать их цели в войне. Немцы отказались признавать роль Америки в каких бы то ни было переговорах о мире, что было расценено американской прессой как «обидное пренебрежение и оскорбление». В то же время американская нота оказалась началом своеобразного «мирного наступления» нейтральных стран. В ее поддержку выступили Швейцария, Швеция, Норвегия и Дания. 22 января 1917 года Вильсон, выступая в сенате, призвал к «миру без победы» и предложил принять доктрину Монро как всемирный документ. Излагались и американские условия мира: равенство народов, свобода морей и торговли, демократический мир без аннексий и контрибуций. Однако великие державы с опасением относились к явным попыткам США вмешаться в европейские дела.

6 апреля 1917 г. Америка объявила войну Германии. Однако Вильсон не переставал разрабатывать проекты всеобщего мира. Его послание к Конгрессу 8 января 1918 г. содержало американскую программу завершения войны и послевоенной организации мира — знаменитые «Четырнадцать пунктов Вильсона». Эта программа резко расходилась с доктриной Монро и политикой «большой дубинки» Т. Рузвельта. Последний назвал их «четырнадцатью клочками бумаги» и утверждал, что они предвещают «не безоговорочную капитуляцию Германии, а условную капитуляцию Соединенных Штатов».

В «Четырнадцати пунктах» предусматривались: открытые мирные договоры (гласная дипломатия); полная свобода судоходства («свобода морей»); устранение таможенных барьеров («свобода торговли»); сокращение вооружений; урегулирование колониальных вопросов; освобождение Германией всех оккупированных ею территорий России и предоставление России возможности определить свое политическое развитие; освобождение и развитие Бельгии; возвращение Эльзас-Лотарингии Франции, восстановление населенных пунктов и хозяйства оккупированных районов Франции; исправление границ Италии в соответствии с национальным признаком; предоставление народам Австро-Венгрии возможности для автономного развития; освобождение Германией оккупированных территорий Румынии, Сербии, Черногории, предоставление Сербии выхода к морю; предоставление Польше свободного доступа к морю; предоставление возможности автономного развития инонациональным частям Османской империи, открытие Дарданелл для судов всех стран; создание польского государства с обеспечением ему выхода к Балтийскому морю; организация Лиги Наций с целью предоставления взаимных и одинаковых гарантий независимости и целостности как больших, так и малых государств. Вильсон добавил, что о таком мире он будет говорить только с германским правительством, которое опиралось на большинство (центр и левые) в рейхстаге, а не с немецкой империалистической военной партией.

Предложение Вильсона выгодно отличалось от проектов других стран, поскольку он категорически высказался за право наций на самоопределение, говорил, что «разрешение каждого территориального вопроса, всплывшего за эту войну, должно быть определено интересами соответствующего народа, а не как момент простого уравнивания или компромисса требований соперничающих сторон».

Программа вела к установлению гегемонии США в международных делах. В частности, «свобода торговли» должна была открыть мировые рынки для самой сильной в экономическом отношении страны, «свобода морей» была направлена против контроля над мировыми торговыми путями со стороны британского флота. В Лиге Наций Вильсон также рассчитывал получить для США роль третейского судьи.

Американцы развернули широкую кампанию по пропаганде программы, создавая по всему миру образ великой демократической державы. Популярность президента США как великого гуманиста и миротворца постоянно росла. Когда в октябре 1918 г. германское руководство начало переговоры о капитуляции, оно соглашалось сделать это только на основе программы, выдвинутой американским президентом.

В присущем для него духе Вильсон позже выступал на Парижской конференции 1919 г. Однако хоть многое из «14 пунктов» и было принято странами-победительницами, сам президент со временем потерял поддержку в США. Англия и Франция все еще сохраняли за собой наибольшее влияние в Европе. На словах поддержав идеи Вильсона, правящие круги этих стран рассматривали «14 пунктов» как утопию, они хотели, чтобы «Германия заплатила за все сполна».





ИЗДАНИЕ IV УНИВЕРСАЛА ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАДЫ
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Михаил Грушевский
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Владимир Винниченко



Февральская революция в России вызвала подъем национального движения во многих регионах империи, в том числе и в Украине. Здесь, как и везде, возникло двоевластие — Советы боролись с представительствами Временного правительства. Однако в Украине возникла и еще одна параллельная власть — национальная. Ее решила осуществлять украинская интеллигенция, представители либерального Общества украинских прогрессистов. Они ратовали за развитие украинской государственности, хотя бы в виде автономии в составе России, придерживаясь конституционно-демократических идей. 4 марта 1917 г. на собрании Общества украинских прогрессистов была образована Центральная Рада. Сначала она насчитывала несколько десятков человек, однако в апреле прошел Украинский Национальный Конгресс, на который прибыли делегаты от украинских политических партий и организаций. На нем Центральная Рада была переизбрана, а потом пополнилась делегатами от целого ряда всеукраинских съездов: крестьянского, военного, рабочего. Таким образом, состав Центральной Рады был доведен до 600 человек, представлявших самые разные партии — украинских социал-демократов, эсеров, социалистов-федералистов, большевиков. Ведущую роль в Раде играла интеллигенция.

10 (23) июня 1917 г. Центральная Рада приняла 1-й Универсал, который провозглашал создание Украинской Народной Республики (УНР). Президентом страны стал историк Михаил Грушевский, правительство — Генеральный секретариат — возглавил писатель Владимир Винниченко. Временное правительство крайне негативно отнеслось к подобной инициативе, хотя и применить силу не могло, связанное своей же демократической программой. В Киев была направлена делегация во главе с Керенским, и в ходе переговоров было достигнуто соглашение, нашедшее отражение в появившемся 3 (16) июля 1917 г. II Универсале. Вопрос об автономии Украины откладывался до созыва Учредительного собрания, однако большим достижением было само признание Центральной Рады и Генерального секретариата. Кстати, считая, что украинцам сделаны слишком большие уступки, российские кадеты вышли из состава Временного правительства.

На самом деле власть Центральной Рады была в значительной степени номинальна и серьезного влияния на происходившие летом и осенью 1917 г. процессы не оказывала. Когда в октябре 1917 г. в Петрограде произошел переворот, Рада восприняла его неоднозначно и осторожно. Был издан III Универсал, в котором снова провозглашалась автономия УНР в составе федеративной России, а кроме того — целый ряд реформ, по сути, перехватывавших инициативу у большевиков: конфискация помещичьих земель и передача их крестьянам без выкупа, установление 8-часового рабочего дня, полная политическая амнистия, обеспечение основных гражданских прав. Впрочем, никаких реальных действий в этом направлении Центральная Рада, не создавшая прочной системы регионального управления, предпринять не могла, она действовала настолько осторожно, что рабочие и крестьяне не видели в ее лице реального защитника своих интересов. Особенно это касалось восточных промышленных районов. В декабре 1917 г. в Харькове украинские большевики при поддержке своих российских однопартийцев создали свое альтернативное правительство Советской Украины.

Вскоре начался конфликт между Советской Россией и УНР. 4 декабря Ленин требовал предоставить транзит для товаров, предназначенных для России, пропускать красноармейские и задерживать белогвардейские войска, прекратить разоружение красногвардейских формирований. Этот ультиматум Центральная Рада не приняла, после чего Красная армия вторглась на территорию Украины. Большевики быстро доказали свое преимущество и в военном, и в агитационном отношении. Рада не могла что-либо им противопоставить, кроме громких лозунгов и манифестов. Одним из них стал принятый 9 (22) января 1918 г. IV Универсал, в котором провозглашалась полная независимость Украины.

9 февраля 1918 г. Киев был взят большевиками при активной поддержке германских войск. Власть национального правительства была восстановлена только после подписания Брестского мира. Поскольку немцы были недовольны неэффективным управлением Центральной Рады, весной она была смещена, а власть передана гетману Скоропадскому. После ухода немцев, в ноябре 1918 г. пал и режим гетмана. В Киеве обосновалось правительство из пяти человек — Директория, ведущую роль в которой играли социалисты Винниченко и Петлюра. В январе 1919 г. Директория провозгласила объединение с Западно-Украинской Народной Республикой. Но объединенная Украина была фактически обречена. На ее территории разгорелась жесточайшая Гражданская война, в которой участвовали красные и белые, войска Петлюры и галицкие стрелки, многочисленные атаманы и иностранные интервенты. Киев и другие города переходили из рук в руки, ни одна армия не брезговала откровенным бандитизмом и грабежом. В 1920–1921 гг. происходила советско-польская война, в которой только бездарные действия советского командования спасли Польшу от полного разгрома и, наоборот, привели в марте 1921 г. к заключению выгодного для нее Рижского мира. Значительная часть Западной Украины осталась в составе Польши, часть у Румынии, часть у Чехословакии.





БРЕСТСКИИ МИР
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На переговорах в Брест-Литовске



Уже на второй день Октябрьской революции II Всероссийский съезд Советов принял Декрет о мире, в котором советское правительство предлагало государствам — участникам войны срочно заключить перемирие и начать переговоры о справедливом и демократическом мире. Далее разъяснялось, что таким миром советское правительство считает немедленный мир без аннексий и контрибуций. 20 ноября (3 декабря) 1917 г. начались сепаратные переговоры с Германией и ее союзниками.

2 (15) декабря в Брест-Литовске было подписано соглашение о перемирии, а 9 (22) декабря начались переговоры о мире. Советская делегация предложила договор без аннексий и контрибуций. Германские представители выдвинули условие, что примут советский проект договора, если к нему присоединятся государства Антанты, но те отказывались принимать участие в переговорах. По условиям мира, предложенным Германией 5 (18) января 1918 г., Россия теряла более 150 тысяч км2 (Польша, Литва, часть Эстонии, Латвии, Украины и Белоруссии). Внутреннее положение Советской республики, в которой разворачивалась борьба с контрреволюцией, требовало внешнего мира. Из-за экономической разрухи и фактического отсутствия армии невозможно было продолжать военные действия.

Чтобы дать стране передышку, Ленин считал необходимым согласиться на исключительно тяжелые германские условия. Против выступила группа «левых коммунистов» во главе с Н. И. Бухариным и наркомом иностранных дел РСФСР Л. Д. Троцким. «Левые» выдвинули требование объявить революционную войну международному империализму. Троцкий же предлагал некий компромиссный вариант — «ни мира, ни войны».

Ленин дал указание советской делегации до последнего затягивать переговоры, а в случае ультиматума со стороны немцев немедленно подписать мир. Германия отклонила предложение допустить к ведению переговоров делегацию Советской Украины и 27 января (9 февраля) подписала с представителями украинской Центральной Рады сепаратный договор, по которому последняя обязалась поставить Германии за военную помощь Раде в борьбе с советской властью большое количество хлеба и скота. Этот договор дал возможность немецким войскам оккупировать Украину.

28 января (10 февраля) 1918 г. Троцкий, возглавлявший в это время советскую делегацию, нарушил директиву Совнаркома и (хотя немцы официально еще не предъявили ультиматум) заявил, что Советское государство войну прекращает, армию демобилизует, но мира подписывать не будет. Советская делегация тотчас же покинула Брест. Переговоры по вине Троцкого были сорваны.

Германия тут же объявила об отмене перемирия. 18 февраля[145] в 12 часов дня германские войска перешли в наступление по всему фронту от Рижского залива до устья Дуная. План германского командования предусматривал быстрый захват Петрограда, Москвы, падение Советов и заключение мира с новым, «небольшевистским правительством».

Вечером того же дня на заседании ЦК РСДРП(б) после острой дискуссии большинство членов ЦК высказалось за подписание мира на германских условиях, о чем 19 февраля было сообщено германскому правительству. Одновременно Совнарком пытался организовать сопротивление противнику. Но малочисленные отряды Красной гвардии и отдельные части старой армии не могли противостоять хорошо вооруженному противнику. Германское наступление развивалось стремительно. Были потеряны Двинск, Минск, Полоцк, значительная часть Эстонии и Латвии. Немцы рвались к Петрограду.

21 февраля Совет Народных Комиссаров принял написанный Лениным декрет «Социалистическое Отечество в опасности!». 22 и 23 февраля 1918 г. в Петрограде, Пскове, Ревеле, Нарве, Москве, Смоленске и в других городах развернулась кампания записи в Красную армию. Дата 23 февраля как день рождения РККА впервые появилась в заметке «Правды» в 1919 г. А в 1918 г. на 23 февраля — 1 марта была назначена «ударная неделя по созданию Красной армии». Некоторые исследователи утверждают, что под Нарвой 23 февраля Красная армия, которой руководил лично нарком по морским делам П. Дыбенко, вынуждена была позорно отступить. Дыбенко действительно был в марте снят со своего поста за оставление боевых позиций и исключен из партии. Официальные советские источники писали, что в этот памятный день красноармейцы одержали убедительные победы под Псковом и Нарвой. Наконец, есть мнение, что 23 февраля 1918 г. вообще не велось серьезных боев.

Полученный 23 февраля ответ германского правительства содержал еще более унизительные условия договора, на подписание которого было дано 48 часов. В ночь на 24 февраля ВЦИК и СНК приняли эти условия мира. При этом Ленину пришлось выдержать нешуточное сопротивление левых эсеров, левых коммунистов, меньшевиков и правых эсеров, представленных во ВЦИК, которые обвиняли его в предательстве интересов братьев-славян из Белоруссии и Украины.

3 марта 1918 г. новый состав советской делегации подписал мирный договор. Он состоял из 14 статей и различных приложений. Статья 1-я устанавливала прекращение состояния войны между Советской республикой и странами Четверного союза. От России отторгались значительные территории (Польша, Литва, часть Белоруссии и Латвии). Одновременно Советская Россия должна была вывести войска из Латвии и Эстонии, куда вводились германские войска. Германия сохраняла за собой Рижский залив, Моонзундские острова. Советские войска должны были покинуть Украину, Финляндию, Аландские острова, а также округа Ардагана, Карса и Батума, которые передавались Турции. Всего Советская Россия теряла около 1 млн км2.

По статье 5-й Россия обязывалась провести полную демобилизацию армии и флота, в том числе и частей Красной армии, по статье 6-й — признать мирный договор Центральной Рады с Германией и ее союзниками и, в свою очередь, заключить мирный договор с Радой и определить границу между Россией и Украиной. Брестский мир восстанавливал крайне невыгодные для Советской России таможенные тарифы 1904 г. 27 августа 1918 г. в Берлине было подписано русско-германское финансовое соглашение, по которому Советская Россия обязана была уплатить Германии в различных формах контрибуцию в размере 6 млрд марок.

Тяжелые условия Брестского мира не коснулись коренных завоеваний Октябрьской революции. А Ноябрьская революция 1918 г. в Германии свергла кайзера Вильгельма II. 13 ноября 1918 г. советское правительство аннулировало Брестский договор. Ленин, со своей точки зрения, оказался прав, уступив Германии. Большевики удержались у власти, а значительную часть утраченных территорий после ухода немецких войск удалось вернуть.





РЕВОЛЮЦИЯ В ГЕРМАНИИ И СОЗДАНИЕ ВЕЙМАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ



Первая мировая война принесла Германии разруху, голод, инфляцию. Это, а также отсутствие значительных успехов на фронте явилось причиной возникновения революционной ситуации. Забастовки рабочих приобретали политический характер. Росло недовольство в армии. Определенное влияние оказали и революции 1917 г. в России.

В конце января 1918 г. на военных заводах в Берлине начались масштабные забастовки. Произошло столкновение между забастовщиками и полицией, на улицах появились баррикады. На ряде столичных заводов были созданы Советы рабочих депутатов. Политические стачки прошли в Кельне, Мюнхене, Гамбурге, Эссене. Стало очевидно, что Германии не избежать революции.
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Обычная сцена на улицах немецких городов в 1916–917 годах: очередь за супом из походных кухонь



Успешное завершение в марте переговоров с Советской Россией, которая уступила Германии Литву, Латвию и Эстонию и признала независимость Польши, Финляндии и Украины (фактически оказавшейся под германским протекторатом), не изменило к лучшему внутриполитической ситуации, хотя в военном отношении империя несколько воспрянула. В мае Германия заключила мирный договор с Румынией, получив право на использование румынских нефтяных месторождений. 15 июля 1918 г. германская армия начала широкое наступление на Марне. Кайзер в начале августа заявил, что самые тяжелые испытания для Германии остались позади. Однако союзники предприняли контрнаступление, и 8 августа, когда англичане прорвали фронт, наступил «Черный день германской армии». В том же месяце страну потрясла крупнейшая забастовка, охватившая Рур — промышленное сердце Германии.

26 сентября войска стран Антанты начали последнее и решающее наступление. Через три дня, стараясь консолидировать страну, Вильгельм издал манифест о введении в Германии основ новой парламентской системы. Но было уже поздно, Англия, Франция, Япония, США, обладавшие колоссальным экономическим преимуществом перед отставшими в развитии центральноевропейскими монархиями, и без помощи России добивали истощенную Германию и Австро-Венгрию.

29 сентября главнокомандующий немецкими войсками Гинденбург и руководитель генштаба Людендорф официально заявили о необходимости перемирия с Антантой и создания нового правительства Германии. В тот же день немецкие войска потерпели серьезное поражение на Салоникском фронте. 30 сентября рейхсканцлер Гертлинг подал в отставку. Было сформировано правительство во главе с принцем Максом Баденским. В его состав вошло и двое членов Социал-демократической партии Германии (СДПГ) — Шейдеман и Бауэр.

7 октября 1918 г. конференция революционно-демократической группы «Спартак» и группы бременских левых радикалов призвала пролетариат Германии «свергнуть власть империализма и милитаризма и установить демократическую республику». 20 октября правительство Макса Баденского согласилось с предварительными условиями мира, которые выдвинул президент США Вильсон на основе своих «14 пунктов». Еще 14 октября был отдан приказ флоту о приостановке подводной войны.

Однако кайзер не терял надежды, понимая, что поражение в войне может означать и конец монархии. 26 октября он отправил в отставку Людендорфа, назначив на его место генерала Тренера. Через два дня в Вильгельмсхафене началось сосредоточение основных сил германского флота для выхода в Северное море с целью решительного сражения с британским флотом (так называемый «Поход смерти»). Это вызвало здесь волнения среди матросов, на флоте начались массовые аресты.

3 ноября 1918 г. в порту Киль прошли массовые демонстрации рабочих, матросов и солдат гарнизона против приказа Моргенштаба о выходе германских кораблей в море. Так началась германская революция. Демонстрация была расстреляна правительственными войсками. После чего началось общее восстание моряков немецкого флота. На стороне восставших выступили и пехотные части. Создавались рабочие, солдатские и корабельные Советы. К вечеру 4 ноября восставшие разбили правительственные войска и заняли Киль.

На следующий день правительство потребовало немедленного выезда из Германии всех представителей РСФСР в связи с «участием военного персонала в организации революции». В Киле тем временем на всех кораблях были подняты красные флаги. Прибывший из Берлина лидер СДПГ Носке провозгласил взятие власти Советами. Забастовка в Гамбурге переросла в вооруженное восстание. После этого за оружие взялись рабочие и матросы Любека, Бремена и других городов. 7 ноября началось вооруженное восстание в Мюнхене, где повстанцы свергли короля Баварии, после чего было провозглашено «республиканское свободное государство Бавария».

8 ноября в Брауншвейге был свергнут местный герцог и создан Совет рабочих и солдатских депутатов. В этот день Советы были созданы в Ростоке, Дрездене, Лейпциге.

9-го числа революция дошла до Берлина. Макс Баденский сообщил об отречении императора Вильгельма II от престола. В 13.00 он заявил и о своей отставке и назначении лидера социал-демократов Ф. Эберта новым канцлером. В 14.00 Ф. Шейдеман объявил о создании Германской республики. Кайзер Германии Вильгельм II выехал в Нидерланды.

Новое правительство — Совет народных уполномоченных — было сформировано 10 ноября из членов СДПГ и независимых социалистов (Эберт, Шейдеман, Ландсберг, Гаазе, Дитман, Барт). Членам Совета пришлось тут же столкнуться с левыми политиками, которые призывали к еще более радикальным действиям. Еще 9 ноября в 16.00 лидер группы «Спартак» К. Либкнехт с балкона императорского дворца провозгласил Германию «свободной социалистической республикой». 10-го числа собрание Советов Берлина приняло «Манифест к германскому народу», провозгласивший Германию «Советской социалистической республикой».

11 ноября представители уже нового государства подписали перемирие с противниками по Первой мировой войне. В декабре Всегерманский съезд Советов принял решение созвать Учредительное собрание. Уступая давлению своих партийных лидеров, социал-демократы санкционировали устранение Советов. Правительство Эберта получило мандат на осуществление всей полноты власти — законодательной и исполнительной.

В январе 1919 г. в Берлине прошли массовые антиправительственные выступления, жестоко подавленные правительственными войсками. 15 января 1919 г. были убиты популярнейшие деятели германского рабочего движения Карл Либкнехт и Роза Люксембург.

6 февраля 1919 г. в провинциальном городке Веймар начало работу Учредительное собрание. Коалиция трех партий — социал-демократической, демократической и партии Центра — сформировала правительство во главе с социал-демократом Шейдеманом. После продолжительных дебатов собрание 11 августа 1919 г. утвердило новую конституцию Германии. Автором ее был Гуг Прейс, министр внутренних дел. Выработанная Учредительным собранием конституция получила название «Веймарской». Она просуществовала 14 лет. Конституция предполагала парламентскую республику, правовое государство с разделением властей, верховенство закона, многопартийность, свободу СМИ. Были признаны основные демократические права. Конституция превратила Германию в буржуазную парламентскую республику с президентом во главе и двухпалатным парламентом (нижняя — рейхстаг, верхняя — рейхсрат, где заседали представители земель). Названием же республики оставалось «Германская империя».

Президент, по конституции, имел широкие полномочия: он мог ввести чрезвычайное положение, ограничить свободу граждан и применить вооруженные силы «для восстановления гражданского порядка». Конституция предусматривала пропорциональную систему выборов. Германия становилась федерацией, состоявшей из 18 земель, каждая из которых имела свою конституцию, свой законодательный орган — ландтаг. Однако конституции земель не должны были противоречить имперской конституции. Внешняя политика, армия и флот, монетное дело и таможни, связь, транспорт, гражданство и иммиграция, выдача преступников и т. д. — все находилось в ведении центральных властей.

В марте 1920 г. правые силы совершили попытку вооруженного переворота, однако всеобщая рабочая стачка воспрепятствовала этому. Военно-монархический путч Каппа — Лютвица был разгромлен, а его организаторы бежали. Парламентский режим Веймарской республики был ненавистен военщине, крупной буржуазии и набиравшим силу фашистам.






КОНЕЦ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ



В начале 1918 г. фактический руководитель Генштаба Германии Людендорф заявил, что у немецких войск есть реальная перспектива переломить ход войны в свою пользу. Весной 1918 г. германское командование попыталось разбить англо-французские войска до прибытия в Европу крупных вооруженных сил США. Оно заверяло солдат, что эта битва будет решающей. С конца марта Германия начала наступление. Ценой больших потерь ее войскам удалось продвинуться к Парижу, захватить немало пленных и трофеев. Но разбить англо-французские армии до прибытия американских войск не удалось. Не только материальные, но и людские резервы Германии были исчерпаны: на фронт отправляли подростков. Солдаты были измотаны и не желали сражаться, многие дезертировали.

Инициатива перешла к Антанте. Англо-французская армия и прибывшие дивизии США отбросили войска Германии на исходные позиции. 8 августа началось наступление войск Франции, Англии и США под общим командованием французского маршала Фоша в рамках Амьенской операции. На главном участке прорыва англичане имели двойное превосходство в живой силе, тройное — в артиллерии, а танков и конницы германцы не имели вовсе.

Атака началась на рассвете 8 августа совершенно неожиданно для германцев, без артиллерийской подготовки, сначала англичанами, а часом позднее французами. Главной ударной силой были танки, которые, пользуясь туманом, сразу прорвали всю укрепленную полосу и достигли артиллерийских позиций противника.

Немецкий фронт был прорван, при этом в один день были разгромлены 16 дивизий. К югу от Соммы германцы были отброшены на 8–12 км. Не желая сражаться, немецкие солдаты сдавались в плен. По словам Людендорфа, это был «самый черный день германской армии в истории мировой войны». Вооруженные силы Германии уже не могли оказать сопротивления генеральному наступлению франкоангло-американских войск. Гинденбург обратился к кайзеру с призывом добиться заключения мира дипломатическим путем, пока германская армия еще занимала значительную площадь на территории противника.

Обеспечив бесперебойную работу железной дороги Париж — Амьен, генерал Фош приступил к расширению зоны своего наступления и тотчас же предпринял операции на обоих флангах продвинувшихся частей. Союзники не дали возможности германцам удержаться впереди созданной или так называемой оборонительной линии Зигфрида, чтобы усилить ее и подготовить укрепления. До 26 сентября на этом фронте наступило относительное затишье.

Англо-французские и сербские войска наступали и на Балканах. На Салоникском фронте в Македонии 15 сентября сербские войска прорвали болгарские позиции. Болгарская армия была разбита, и Болгария капитулировала, 3 октября 1918 г. царь Фердинанд вынужден был отречься от престола. Прямое сообщение Германии с Турцией было прервано, и, кроме того, союзная Салоникская армия угрожала тылу германских войск, занимавших Румынию. Дальнейшее наступление войск Антанты шло в виде веера в сторону Албании, Сербии, Румынии и Константинополя.

Союзники решили начать главную операцию против Германии 26 сентября. Все союзные вооруженные силы наступали в концентрических направлениях почти на всем фронте от Северного моря до Мааса. Успехи в стратегическом смысле были весьма скромными, выйти на линии сообщений германской армии не удалось. Но постоянный и одновременный нажим на противника истощал его силы. Тем более, что среди немецких солдат все больше распространялись революционные настроения. 5 октября германское правительство обратилось к президенту США Вильсону с официальным предложением немедленно заключить мир.

После разгрома английскими и французскими войсками турецкой армии в Палестине и Сирии капитулировала и Османская империя. Затем развалилась Австро-Венгрия. На ее территории образовался ряд независимых национальных государств. 3 ноября 1918 г. австро-венгерское командование подписало продиктованное Антантой перемирие.

В тот же день в Германии началась революция. 9 ноября монархия была свергнута. Было создано новое правительство. На рассвете 11 ноября 1918 г. в Компьенском лесу, близ станции Ретонд в штабном вагоне Фоша было подписано перемирие между Германией и ее противниками. Важнейшие из условий перемирия, продиктованного Фошем германской делегации, предусматривали прекращение военных действий, немедленный вывод германских войск со всех оккупированных ею на западе территорий, сдачу Германией части сухопутного и морского вооружения, освобождение левого берега Рейна и создание демилитаризованной зоны на его правом берегу. Вместе с тем Компьенское перемирие не предусматривало вывода германских войск из оккупированных ими советских территорий. Соглашение обеспечивало «свободный вход и выход из Балтики» всем военным и торговым судам Антанты.

11 ноября в 11 часов утра сигнальщик, стоявший у штабного вагона, протрубил сигнал «Прекратить огонь». Сигнал был передан по всему фронту. В тот же момент были остановлены боевые действия. Артиллерийский салют наций в Париже возвестил об окончании Первой мировой войны.

Война закончилась поражением Четверного союза (Германия, Австро-Венгрия, Турция и Болгария). Решающее значение имело превосходство Антанты в людских и материальных ресурсах. На ее стороне выступили и США, и Япония, и Италия, и ряд других государств. Государственный строй, существовавший в Германии, Австро-Венгрии и Османской империи (как, впрочем, и в России), не выдержал испытаний мировой войны и потерпел крушение. В результате поражений и революций все три империи исчезли с политической карты. Англия, Франция и США приступили к переделу мира.

Мировая империалистическая война 1914–1918 гг. была самой кровопролитной и жестокой из всех войн, какие мир знал до этого. Общая численность армий доходила до 70 миллионов человек. Использовались все достижения техники и химии, боевые действия развернулись на земле, на воде и в воздухе. Что и привело к огромным потерям — по подсчетам специалистов, погибло 10 миллионов человек, 18 миллионов было ранено.





ЗАКЛЮЧЕНИЕ ВЕРСАЛЬСКОГО МИРНОГО ДОГОВОРА
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Ллойд Джордж, Орландо, Клемансо и Вильсон на подписании Версальского договора



Между двумя мировыми войнами геополитическое устройство мира отражало решения, принятые на Парижской и Вашингтонской мирных конференциях. Так называемая Версальско-Вашингтонская система зафиксировала поражение Германии и ее союзников в виде ряда изменений на карте мира, условий, обязательств и пр.

С 18 января 1919 г. по 21 января 1920 г. проходила Парижская мирная конференция, на которую были приглашены представители Великобритании, Франции, США, Италии, Японии и многих других стран со всех континентов. Германия и другие бывшие члены Четверного союза были допущены на конференцию после того, как были выработаны проекты мирных договоров с ними. Представители же Советской России приглашены не были.

Высшим органом конференции являлся Верховный совет. Вначале это был Совет, в который входили главы правительств и МИД США, Великобритании, Франции, Италии и два представителя от Японии. С марта 1919 г. вместо этого Совета был создан Совет четырех (Великобритания, Франция, США и Италия), а в конце июля — Совет пяти, в котором снова появился представитель Японии. В итоге работы мирной конференции были подписаны договоры с каждой из четырех проигравших стран. В них предусматривалось ограничение численности армии, запрещение некоторых видов вооружения, Германия и ее союзники обязывались выплачивать значительные репарации, дабы возместить убытки победителей в войне.

Основным был Версальский мирный договор с Германией, подписанный 28 июня 1919 г. Договор вступил в силу 10 января 1920 г., после ратификации его Германией и 4-мя державами — Великобританией, Францией, Италией и Японией. Из подписавших договор государств США, Хиджаз и Эквадор отказались его ратифицировать. Сенат США сделал это из-за нежелания связывать себя участием в Лиге Наций (где преобладало влияние Англии и Франции). Взамен Соединенные Штаты заключили с Германией в августе 1921 г. договор, не содержавший статей о Лиге Наций.

По Версальскому мирному договору Германия возвращала Франции Эльзас и Лотарингию; Бельгии — округа Мальмеди и Эйпен, а также часть Морене; Польше — Познань, части Поморья и другие территории Западной Пруссии; город Данциг (Гданьск) и его округ был объявлен «вольным городом»; город Мемель (Клайпеда) передан в ведение держав-победительниц (в феврале 1923 г. присоединен к Литве). Вопрос о государственной принадлежности Шлезвига, южной части Восточной Пруссии и Верхней Силезии должен был быть решен плебисцитом (часть Шлезвига перешла в 1920 г. к Дании, часть Верхней Силезии в 1921 г. — к Польше, южная часть Восточной Пруссии осталась у Германии); к Чехословакии отошел небольшой участок силезской территории. Польские земли на правом берегу Одера, Нижняя Силезия, большая часть Верхней Силезии остались у Германии. Саар переходил на 15 лет под управление Лиги Наций, а по истечении 15 лет судьба Саара должна была решиться путем плебисцита. Угольные шахты Саара были переданы в собственность Франции. Вся германская часть левобережья Рейна и полоса правого берега шириной в 50 км подлежали демилитаризации.

Был осуществлен и передел германских колоний. В Африке Танганьика стала подмандатной территорией Великобритании, район Руанда-Урунди — подмандатной территорией Бельгии, «Треугольник Кионга» (Юго-Восточная Африка) был передан Португалии, Великобритания и Франция разделили Того и Камерун; Южно-Африканский Союз получил мандат на Юго-Западную Африку. На Тихом океане в качестве подмандатных территорий к Японии отошли принадлежавшие Германии острова севернее экватора, к Австралийскому Союзу — Германская Новая Гвинея, к Новой Зеландии — острова Самоа.

Германия отказалась от всех концессий и привилегий в Китае, от собственности в Сиаме, от всех соглашений с Либерией, признавала протекторат Франции над Марокко и Великобритании над Египтом. Права Германии в отношении Шаньдунской провинции Китая отходили к Японии. Брестский мирный договор с Россией был разорван.

По Версальскому договору вооруженные силы Германии не должны были превышать 100 тысяч человек; обязательная военная служба отменялась, основная часть ВМФ передавалась победителям. Германия обязывалась возместить в форме репараций убытки стран Антанты.

10 сентября 1919 г. в городе Сен-Жермен-ан-Ле был подписан договор между странами-победительницами и Австрией. Он констатировал распад «лоскутной» Австро-Венгерской империи, происшедший после капитуляции Австро-Венгрии 27 октября 1918 г., и создание на ее территории Австрийской республики, Венгрии, Чехословакии, Сербо-Хорвато-Словенского государства. Италия получала Южный Тироль. Австрия отказывалась в пользу Румынии от части Буковины.

27 ноября 1919 г. в парижском пригороде Нейи был подписан мирный договор с Болгарией. По нему от Болгарии к Королевству сербов, хорватов и словенцев отошли четыре района с городами Цариброд, Босилеград и Струмица. Болгария лишилась Западной Фракии и с нею выхода в Эгейское море; эта область переходила в распоряжение великих держав, обязавшихся гарантировать свободу экономического выхода Болгарии к Эгейскому морю (это обязательство было нарушено передачей Западной Фракии Греции в 1920 г.). Финансы страны были поставлены под контроль Межсоюзной комиссии из представителей Великобритании, Франции и Италии.

С Венгрией 4 июня 1920 г. был заключен Трианонский мирный договор. Во многом он оформлял положение, фактически сложившееся в бассейне Дуная. К Румынии были присоединены Трансильвания и восточная часть Баната; к Королевству сербов, хорватов и словенцев — Хорватия, Бачка и западная часть Баната[146]; к Чехословакии — Словакия и Закарпатская Украина.

Наконец в городе Севр 10 августа 1920 г. был подписан мирный договор с Турцией. К моменту подписания большая часть Турции была оккупирована иностранными войсками. Палестина и Ирак были переданы Великобритании, Сирия и Ливан — Франции в качестве подмандатных территорий. Турция отказалась от притязаний на Аравийский полуостров и страны Северной Африки, признала английский протекторат над Египтом, английскую аннексию Кипра, передала Италии Додеканесские острова. Восточная Фракия и Адрианополь, Галлипольский полуостров передавались Греции; зона проливов подлежала полному разоружению и поступала под контроль международной комиссии. Таким образом, договор лишил Турцию выхода к Средиземному морю. Определение границы между Турцией и Арменией было предоставлено решению президента США. От Турции отделился Курдистан.

Севрский договор восстановил режим капитуляций (предоставления иностранцам особых прав на территории Турции). После Кемалистской революции[147] Турция добилась отмены Севрского договора.

В 1921–1922 гг. Версальская система была дополнена рядом заключенных в ходе Вашингтонской конференции договоров, урегулировавших отношения на Дальнем Востоке.

Неотъемлемой частью Версальского мирного договора стал устав Лиги Наций — международной организации, имевшей своей целью «развитие сотрудничества между народами и гарантию их мира и безопасности». Устав был первоначально подписан 44 государствами, воевавшими на стороне Антанты или соблюдавшими нейтралитет. Основными органами Лиги являлись: Ассамблея (сессии проходили ежегодно в сентябре), Совет (первоначально состоял из 4 представителей Великобритании, Франции, Италии и Японии и 4 непостоянных членов) и секретариат во главе с генеральным секретарем. Основные органы Лиги находились в Женеве. Лига пыталась способствовать делу разоружения, сглаживанию конфликтов, под ее контролем проходила раздача мандатов на управление различными территориями.

Перекройка карты мира на Парижской мирной конференции создала узлы острейших международных противоречий, что впоследствии послужило одной из причин Второй мировой войны. Унизительные условия Версальского договора позволили реваншистам в Германии получить народную поддержку.





ВЗЯТИЕ КРАСНОЙ АРМИЕЙ КРЫМА. ПОБЕДА НАД БЕЛЫМИ
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М. Врангель
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М. Фрунзе



В Гражданской войне, которая захватила территорию бывшей Российской империи, военачальникам мало было владеть всеми тонкостями военного искусства. Не менее, а может, и более важно было привлечь на свою сторону местное население, убедить войска в верности политических идеалов. Именно поэтому в Красной армии на первый план выходит, например, Л. Д. Троцкий — человек, по своему происхождению и образованию далекий от военного дела. Выдвигаются во время войны и военачальники, основными заслугами которых было подавление мятежей. Но и среди красных командиров были настоящие знатоки военного дела. Таким был Михаил Васильевич Фрунзе.

К весне 1920 г. Красная армия уже добилась значительных результатов в борьбе с белыми. Сосредоточенные в Крыму остатки белогвардейцев 4 апреля 1920 г. возглавил генерал Врангель, сменивший на посту главнокомандующего Деникина. Это были хорошо обученные, вооруженные и дисциплинированные войска со значительной прослойкой офицерства. Их поддерживали военные корабли Антанты.

Планируя наступление, белогвардейцы стремились, прежде всего, уничтожить войска 13-й армии, действующей против них в Северной Таврии, и развернуть боевые действия на Донбассе, Дону и Кубани. Врангель исходил из того, что главные силы Советов сосредоточены на польском фронте, поэтому не ожидал серьезного сопротивления.

Наступление белогвардейцев началось 6 июня 1920 г. высадкой десанта под командованием талантливого генерала Слащова возле села Кирилловка на берегу Азовского моря. 9 июня врангелевцы заняли Мелитополь. Одновременно шло наступление из района Перекопа и Чонгара. Врангель был остановлен лишь на линии Херсон — Никополь — Великий Токмак— Бердянск.

В августе 1920 г. Врангель согласился на переговоры с правительством Украинской Народной Республики (УНР), войска которого вели бои в Западной Украине. Белогвардейцы попытались заручиться и поддержкой махновцев. Однако Махно решительно отказался от любых переговоров.

В конце сентября между правительством УССР и махновцами было заключено соглашение о совместных действиях против Врангеля. Батька выдвинул политические требования: предоставить автономию Гуляйпольскому району, разрешить свободно пропагандировать анархистские идеи, выпустить из советских тюрем анархистов и махновцев. В результате соглашения в распоряжении Южного фронта оказалась хорошо подготовленная боевая единица.

Контрнаступление советских войск началось в ночь на 7 августа. Они форсировали Днепр и закрепились в районе Каховки на левом берегу. Таким образом Красная армия создала угрозу для фланга и тыла белых в Северной Таврии. 21 сентября был создан Южный фронт, который возглавил М. В. Фрунзе, отлично проявивший себя в борьбе с Колчаком, в Туркестане и т. д.

29 октября началась наступательная операция советских войск с Каховского плацдарма. Потери белых были велики, но остатки их войск через Чонгар и Арабатскую стрелку прорвались в Крым. За первоклассными перекопскими и чонгарскими укреплениями, возведенными при помощи французских и английских инженеров, врангелевцы надеялись перезимовать, а весной 1921 г. продолжить борьбу. Политбюро ЦК РКП(б) дало военному командованию директиву любой ценой взять Крым до наступления зимы.

Накануне штурма Врангель имел 25–28 тысяч солдат и офицеров, а численность Красной армии на Южном фронте составляла уже около 100 тысяч человек. Перекопский и Чонгарский перешейки и соединяющий их южный берег Сиваша представляли собой общую сеть укрепленных позиций, усиленных естественными и искусственными препятствиями». Турецкий вал на Перекопе достигал в длину 11 км, в высоту 10 м. Перед валом был ров глубиной в 10 м. За этими укреплениями следовали укрепленные Ишуньские позиции. Сотни пулеметов, десятки орудий, танки преграждали путь красным войскам. Перед валом пролегли четыре ряда заминированных проволочных заграждений. Наступать приходилось по открытой местности, которая простреливалась на несколько километров. Прорывать такую оборону было очень тяжело. Врангель, осмотревший позиции, сказал, что здесь состоится новый Верден.

Замысел Перекопско-Чонгарской операции Красной армии состоял в том, чтобы одновременным ударом главных сил 6-й армии через Сиваш и Литовский полуостров во взаимодействии с фронтальным наступлением 51-й дивизии на Турецкий вал прорвать первую полосу обороны врага на перекопском направлении. Вспомогательный удар планировался на чонгарском направлении силами 4-й армии. В дальнейшем предполагалось с ходу разгромить противника на Ишуньских позициях, затем вводом в прорыв подвижных групп фронта (1-я и 2-я Конные армии, махновский отряд) и 4-й армии (3-й конный корпус) преследовать отходящего противника, не допустив его эвакуации из Крыма.

Перекопско-Чонгарская операция началась 7 ноября 1920 г. Ветер отогнал воду в Азовское море. В этот же день в 22 часа при 12-градусном морозе 45-я бригада 15-й Инзенской дивизии из Строгановки вошла в Сиваш и скрылась в тумане.

Одновременно из села Ивановка вышла колонна 44-й бригады. Правее через 2 часа начала форсирование 52-я стрелковая дивизия. Застревали орудия, лошадям помогали люди. Временами приходилось идти по грудь в ледяной воде. В 2 часа ночи 8 ноября передовые отряды вышли на берег Литовского полуострова. Противник, не ожидавший наступления через Сиваш, проводил в ту ночь перегруппировку войск. Вскоре обе бригады 15-й дивизии вступили в сражение на полуострове. Когда же правее из Сиваша стали выходить части 52-й дивизии, противника охватила паника. Не выдержав удара, он отошел на Ишуньские позиции.

Узнав о переправе ударной группы 6-й армии, Врангель срочно перебросил на это направление две дивизии. Однако они не смогли сдержать наступательный порыв 6-й армии, устремившейся к Ишуньским позициям, в тыл перекопской группировки противника. Важную роль сыграли и махновские отряды, объединенные в 7-тысячную Крымскую группу. Они в критический момент также перешли Сиваш и вместе с красными частями ворвались в Крым.

Одновременно, утром 8 ноября 51-я дивизия была брошена на штурм укреплений на Перекопском перешейке. После 4-часовой артподготовки части 51-й дивизии при поддержке бронеавтомобилей начали штурм Турецкого вала. Три раза поднимались части в атаку, но, понеся большие потери, залегли перед рвом. Лишь четвертый штурм Турецкого вала был успешным.

Оборона белогвардейцев была окончательно сломлена 9 ноября. Красная армия при штурме перекопских позиций понесла значительные потери. В ночь с 10 на 11 ноября 30-я стрелковая дивизия штурмом преодолела упорную оборону врага на Чонгаре и обошла Ишуньские позиции с фланга. Авиация Южного фронта поддерживала наступавшие войска. Группа самолетов заставила отойти от станции Таганаш сосредоточенные здесь восемь бронепоездов белых.

Утром 11 ноября после ожесточенного ночного боя 30-я стрелковая дивизия во взаимодействии с 6-й кавалерийской прорвала укрепленные позиции врангелевцев и начала наступление на Джанкой, а 9-я стрелковая дивизия переправилась через пролив в районе Геническа. Одновременно в районе Судака был высажен морской десант на катерах, который развернул боевые действия в тылу врага.

«Черный барон» (Врангель) 12 ноября отдал приказ о срочной эвакуации. Преследуемые соединениями 1-й и 2-й Конных армий войска Врангеля поспешно отходили к портам Крыма. 13 ноября воины 1-й Конной армии и 51-й дивизии взяли Симферополь, 15 ноября были захвачены Севастополь и Феодосия, а 16-го числа — Керчь, Алушта и Ялта. Этот день считается многими историками датой окончания Гражданской войны. Армия Врангеля была полностью разгромлена, часть белогвардейцев успела погрузиться на корабли и отплыть в Турцию. Авторитет Фрунзе поднялся на небывалую высоту.

Настал черед махновцев. 27 ноября Крымскую группу в районе Евпатории окружили советские дивизии. Махновцы проложили себе путь через кольцо, прорвались через Перекоп и Сиваш, вышли на материк, но под Томашовкой столкнулись с красными. После короткого боя осталось несколько сотен всадников и 25 прославленных махновских тачанок. До этого 26 ноября части Красной армии окружили Гуляйполе, где с 3 тысячами бойцов находился сам Махно. Повстанцы сумели выйти из окружения. После ожесточенной борьбы в течение всей первой половины 1921 г. Махно в сентябре с небольшой группой сторонников перешел советско-румынскую границу.





ВВЕДЕНИЕ НЭПА



Окончание Гражданской войны поставило перед советским руководством новые задачи в отношении управления экономикой страны. Дальнейшее проведение в жизнь «военного коммунизма» грозило всеобщими бунтами и уже не соответствовало требованиям времени. Экономика находилась в плачевном состоянии. И тогда Ленин, понимая необходимость перемен, ошарашил многих своих последователей предложениями, казалось бы, идущими вразрез с большевистскими принципами.
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Первые торгсины



«Военный коммунизм» имел две основные черты: с одной стороны — главенствующая роль государства в руководстве экономикой, включавшая централизованный контроль и управление, замену мелких промышленных предприятий крупными, меры по введению единого планирования; с другой стороны — отход от коммерческих и денежных форм распределения в пользу снабжения основными товарами и услугами либо бесплатно, либо по твердым ценам, введение карточной системы.

В результате политики «военного коммунизма» был установлен полный государственный контроль над промышленностью. Вся полнота экономической власти в стране принадлежала Высшему совету народного хозяйства (ВСНХ) и главкам на местах.

В стране были введены безденежные расчеты, отменена торговля, введен прямой продуктообмен, уравнительное распределение продуктов питания среди работающих, карточная система. Любые экономические стимулы отсутствовали, заинтересованность в конечных результатах труда катастрофически падала.

Для работы в тылу была введена трудовая повинность, а после окончания войны воинские части были преобразованы в трудовые батальоны, планировалось, что именно они восстановят народное хозяйство. В январе 1920 г. на Урале была сформирована первая революционная трудовая армия. Кроме того, создавались лагеря принудительного труда, проводились мобилизации на общественные работы «буржуазных элементов». Широкое распространение получили «коммунистические субботники» (бесплатный труд в выходные дни).

Новая власть фактически установила продовольственную диктатуру на селе. Крестьяне, поверившие большевистскому лозунгу «Землю крестьянам!», вскоре обнаружили, что попали в кабальную зависимость от государства, которое использовало любые способы, чтобы снабдить армию и голодающие города (т. е. свою главную опору — пролетариат) хлебом. Была установлена государственная монополия на продажу хлеба и его заготовку, запрещена частная хлебная торговля, Наркомат продовольствия принял решение принудительно изымать хлеб в крестьянских хозяйствах, с января 1919 г. была введена продовольственная разверстка, которая предусматривала изъятие хлеба и других сельхозпродуктов. Повсеместно создавались продовольственные отряды, которые получили право в случае неповиновения применять оружие. С целью укрепления своей власти большевики создавали комитеты бедноты из представителей сельского люмпен-пролетариата. Зажиточные крестьяне, и даже середняки, уже открыто бунтовали против наступления на их частные интересы.

Решить продовольственную проблему путем всеобщего распределения большевикам так и не удалось. Декрет, по которому Наркомпрод должен был приобретать товары ширпотреба и выдавать их в обмен на зерно, остался нереализованным. Попытки установить в городах твердые цены провалились из-за недостатка продовольствия и неумелого управления. Торговля существовала лишь на черном рынке. Финансовая система в стране была парализована, буйствовала инфляция. Промышленность находилась в состоянии разрухи из-за недостатка сырья и топлива.

Крестьянские бунты охватили многие губернии. Кульминацией недовольства стало восстание моряков в Кронштадте. Они были в большинстве своем выходцами из крестьян и отлично знали о реквизициях и бедственном положении жителей своих сел. 28 февраля 1921 г. восставшие потребовали переизбрания Советов, свободы слова и печати, освобождения политзаключенных, уравнивания размеров пайков. Естественно, что удовлетворять эти требования никто не собирался и восстание было жестоко подавлено силами специальных войск ВЧК.

Еще в марте 1920 г. Л. Троцкий предлагал перейти от продразверстки к налоговой системе и индивидуальному товарообмену. Но его предложение было отвергнуто Лениным и большинством членов ЦК. Однако весной 1921 г. ситуация сложилась иначе. Ленин, угрожая своей отставкой, сумел убедить верхи РКП(б) в необходимости смены политики и экономических принципов. Началом осуществления новой экономической политики (НЭП) стал X съезд РКП(б), который принял резолюцию «О замене продразверстки продналогом». Сущность НЭПа заключалась в проведении принципиально новой экономической политики, основанной на рыночных отношениях, различных формах собственности и экономических методах управления народным хозяйством. НЭП должен был подготовить экономическую базу для строительства социализма в Советском государстве.

В сельском хозяйстве НЭП предусматривал: замену продразверстки продналогом, размер которого определялся накануне посевной и был в два раза меньше, чем размер продразверстки; разрешение организовывать кооперативы, а также аренду земли с использованием наемного труда. Отменялась круговая порука и вводилась ответственность каждого крестьянина за выполнение налога. Таким образом, крестьянин получил свободу выбирать форму обработки земли и гарантии землепользования, что стимулировало развитие сельскохозяйственного производства.

С мая 1921 г. была разрешена аренда национализированных мелких, средних и крупных промышленных предприятий. 6 августа 1921 г. была проведена децентрализация управления промышленностью. Многие предприятия были освобождены от прямого административного контроля ВСНХ, объединены в тресты и переведены на хозрасчет. Созданный в феврале 1921 г. Госплан приступил к текущему планированию экономического развития. Была отменена всеобщая трудовая повинность. На смену ей пришла процедура добровольного найма и увольнения, создавался рынок рабочей силы. Произошел переход от уравниловки к сдельной зарплате по результатам труда. Началось привлечение иностранного капитала путем создания концессий и совместных предприятий.

В торгово-финансовой сфере были восстановлены товарно-денежные отношения, разрешена частная торговля, созданы условия для деятельности трех форм торговли: частной, государственной и кооперативной, развивались кредитная, сбытовая и продовольственная кооперации, проводились ярмарки. В обращение вводились ценные бумаги. Для стабилизации финансов была введена конвертируемая денежная единица — червонец (1 червонец равнялся 10 золотым рублям).

Введение НЭПа существенно изменило в лучшую сторону психологическую обстановку в стране. Но НЭП одновременно породил депрессию среди пламенных большевиков. Рушились идеалы — вместо обобществления имущества, отмены частной собственности и денег руководство страны пошло совершенно иным курсом. Впрочем, с самого начала в системе управления имелся большой изъян — власть продолжала пользоваться командно-административными методами управления, продолжалось и идеологическое давление, не поощрялась рабочая инициатива. На том же X съезде партии была разгромлена так называемая «рабочая оппозиция», предлагавшая дать больше автономии рабочим организациям и профсоюзам. Нэпманы всячески высмеивались и осуждались в печати. Бороться экономическими, рыночными методами с хозяйственниками на селе, которые не желали следовать в русле государственной продовольственной поддержки города, коммунистическое руководство не хотело и, вероятно, не умело. Все это, а также принятая программа широкой индустриализации за счет села, усиление тоталитарных и авторитарных тенденций в партийном руководстве, окончательно монополизировавшем все управление, привело в конце 1920-х годов к сворачиванию НЭПа.





ВАШИНГТОНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



Версальско-Вашингтонская система была окончательно оформлена в ходе конференции, проходившей в столице Соединенных Штатов с 12 ноября 1921 по 6 февраля 1922 г. Она зафиксировала соотношение сил между державами на Дальнем Востоке, сложившееся после Первой мировой войны. Ряд важных пунктов касался ситуации на море.

В работе конференции участвовали США, Великобритания, Китай, Япония, Франция, Италия, Нидерланды, Бельгия и Португалия; присутствовали также делегаты от британских доминионов и делегат, выступавший от имени Индии. Конференция была созвана по инициативе США, которые рассчитывали добиться благоприятного для себя решения вопроса о морских вооружениях и закрепления нового соотношения сил в Китае и в бассейне Тихого океана.

Советское правительство, не получившее приглашения, заявило протест против устранения одной из главных тихоокеанских держав, а 8 декабря 1921 г. направило протест против обсуждения на конференции вопроса о Китайско-Восточной железной дороге (КВЖД), «касающегося исключительно Китая и России». В декабре 1921 г. в Вашингтон прибыла делегация Дальневосточной республики[148], но она не была допущена на конференцию.

13 декабря 1921 г. на Вашингтонской конференции был подписан договор между четырьмя державами — США, Великобританией, Францией и Японией — о совместной защите их территориальных прав на Тихом океане. Договор предусматривал ликвидацию англо-японского союза (1902), направленного против планов США на Дальнем Востоке и в бассейне Тихого океана. Кстати, против англо-японского союза высказывались и некоторые британские доминионы (Канада, Австралия, Новая Зеландия), опасавшиеся усиления Японии. Вообще, условия Версальского мира, по которым Япония получила германские владения в Микронезии, Маршалловы, Каролинские и Марианские острова, поставили некоторые английские доминионы едва ли не в худшее положение, чем до Первой мировой войны.

Затем, 6 февраля 1922 г., был подписан договор пяти держав (США, Великобритании, Японии, Франции и Италии) об ограничении морских вооружений, изменивший соотношение последних в пользу США. Америка, в частности, опасалась, что дальнейшее строительство гигантских кораблей сделает необходимыми масштабные работы по расширению и без того потребовавшего немалых сил и средств Панамского канала.

Подписав договор, Великобритания подтвердила отказ от безусловного преобладания на море пресловутого принципа «Two powers Standart» («Стандарт двух сил»), по которому военный флот Англии должен быть равен общим силам двух сильнейших в мире флотов. Договор устанавливал пропорцию предельного тоннажа линейного флота его участников: США — 5, Великобритания — 5, Япония — 3, Франция — 1,75, Италия — 1,75. Устанавливался также тоннаж авианосцев: 135 тысяч тонн для США и Великобритании, 81 тысяча тонн для Японии и по 60 тысяч тонн для Италии и Франции.

Острая борьба развернулась вокруг вопроса о подводном флоте, который особенно интересовал европейские державы. Франция потребовала возможности значительного увеличения числа подводных лодок. На это Великобритания выразила резкий протест, утверждая, что французский подводный флот после разгрома Германии может быть направлен только против Британии, в большой степени зависящей от подвоза ресурсов из колоний. Англию поддержала и Италия. В результате английские представители предложили вовсе уничтожить подводные лодки, но это предложение не было принято.

Общий тоннаж военно-морского флота держав в результате не ограничивался, и фактическое превосходство флота Великобритании, таким образом, пока что сохранялось.

Япония добилась обязательства американского и английского правительств не сооружать новых баз на островах Тихого океана к востоку от 110-го меридиана восточной долготы (за исключением островов у побережья США, Канады, Аляски, зоны Панамского канала, Австралии, Новой Зеландии и Гавайских островов); таким образом Япония обеспечила себе серьезные стратегические преимущества в этом районе.

6 февраля 1922 г. был подписан и договор девяти держав (США, Великобритании, Франции, Японии, Италии, Бельгии, Нидерландов, Португалии и Китая). Он предоставлял подписавшим его государствам равные возможности в Китае в области торговой и предпринимательской деятельности и обязывал не прибегать к использованию внутренней обстановки в Китае в целях получения специальных прав и привилегий, которые могли нанести ущерб правам и интересам других государств — участников договора. Китай рассматривался как общий объект эксплуатации. Этот договор был направлен против притязаний Японии на монопольное господство в Китае. Договор соответствовал американской политике «открытых дверей», при помощи которой США рассчитывали вытеснить своих конкурентов из Китая. Еще раньше, 4 февраля 1922 г., Япония вынуждена была подписать так называемое Вашингтонское соглашение — китайско-японское соглашение об эвакуации японских войск из китайской провинции Шаньдун, а также о возвращении Китаю железной дороги Циндао — Цзинань и территории Цзяочжоу. Глава японской делегации дал обязательство, что японское правительство не будет требовать от китайского правительства выполнения пятой группы «21-го требования» Японии (о назначении японских советников при китайском правительстве и пр.). Однако требование Китая о выводе японских войск из Южной Маньчжурии Япония отклонила. Одновременно с договором девяти держав 6 февраля 1922 г. был подписан трактат о китайском таможенном тарифе, закреплявший таможенное неравноправие Китая.

Вашингтонская конференция не внесла изменений в существовавшее в то время положение на КВЖД. В результате решительных протестов правительств РСФСР и Китая, а также разногласий среди участников конференции американский план захвата господствующих позиций на КВЖД под видом ее «интернационализации» не был принят.

Решения, достигнутые на Вашингтонской конференции, завершили происходивший после Первой мировой войны передел колониальных владений и сфер влияния государств на Тихом океане и Дальнем Востоке. Вместе с тем равновесие, которое предусматривалось заключенными договорами, было неустойчивым. Уже по ходу переговоров в Вашингтоне США заявили о недостаточности японских уступок в Китае; в свою очередь Япония сразу же после конференции встала на путь пересмотра ее решений.





ПРИХОД К ВЛАСТИ МУССОЛИНИ
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Бенито Муссолини



Италия вышла из Первой мировой войны настолько ослабленной, что ее притязания союзники фактически не принимали в расчет. Она оказалась «побежденным в стане победителей». Италия являлась крупным должником США и Англии, страну сотрясали социально-экономические кризисы, усиливалась инфляция, росла безработица. По итогам передела мира Италия, рассчитывавшая до войны на Трентино и Южный Тироль на Севере, Триест, Истрию и Далмацию на Востоке, а также на малоазиатские владения Турции, получила лишь западную часть Истрии с Триестом, Полу, Горицию, пограничную с Австрией территорию. Ей не отдали ни Далмацию, ни Фиуме, которые являлись для итальянцев едва ли не главными целями войны. Крушение надежд породило в стране реваншистские настроения.

В условиях экономического кризиса и падения доверия к правительству в стране активизировалось рабочее и крестьянское движение. Среди рабочих доминировали радикальные течения, выдвигавшие лозунги установления диктатуры пролетариата, забастовки часто сопровождались захватом заводов.

Крупные предприниматели, многочисленные мелкие собственники, крестьяне были крайне обеспокоены развитием левого движения, которое ставило своей целью пересмотр отношения к собственности. Война и ее последствия вызвали серьезный моральный кризис. Обнищавшие мелкие собственники и интеллигенты видели будущее в самых мрачных тонах. Крупные же капиталисты жаждали сильной власти, стабильности, протекционистской национальной политики.

И тогда на итальянскую политическую сцену вышли фашисты. Первые их выступления произошли в 1919 г. Основой их идеологии был ярый национализм в сочетании с социальной демагогией. Организация пополняла свои ряды, в частности, за счет бывших фронтовиков, которые были настолько озлоблены, что готовы были взбунтоваться в любую минуту. Немало было среди фашистов молодых людей, выходцев из мелкобуржуазных семей, которые не собирались заниматься скучной работой в качестве конторщиков, техников или, например, учителей. А громкие фразы, эффектные жесты и цинизм выглядели для них, безусловно, привлекательно.

Во главе итальянского фашизма стал дуче (вождь) Бенито Муссолини. Он родился в 1883 г. в семье сельской учительницы и кузнеца. Муссолини с детства отличался капризным и агрессивным характером. В ранней молодости он пришел в политику, пропагандируя социалистические идеи. Впрочем, четкой социалистической позиции у него никогда не было. Зато Бенито был талантливым демагогом и легко оперировал идеями, позаимствованными у других. Муссолини выдвинулся как журналист и оратор. В 1912–1914 гг. он был редактором центрального органа Итоменской социалистической партии «Аванти». За агитацию в поддержку вступления в войну на стороне Антанты в ноябре 1914 г. Муссолини был исключен из социалистической партии. Тогда же он основал газету «Пополо д’Италия» — в будущем печатный орган фашистов. В марте 1919 г. Бенито Муссолини основал первую фашистскую организацию «Фашио ди комбатименто» («Союз борьбы»).

Фашисты выступали за сильное государство и призывали бороться против нарушающих стабильность элементов. Их врагами стали коммунисты, социалисты и анархисты, против которых они развернули настоящую войну со стрельбой, взрывами, потасовками и т. д. Одновременно фашисты пропагандировали националистические, шовинистические и антисемитские идеи.

С самого начала члены организации проявляли крайнюю агрессию и особенно не заботились о каких-либо моральных принципах. В 1920 г. фашисты, организованные в отряды чернорубашечников, громили рабочие и демократические организации, убили нескольких политических и профсоюзных деятелей, поджигали редакции газет. В стране воцарились террор и насилие. Военные, полиция, суд поощряли сторонников Муссолини. Осенью 1922 г. в Италии установилось фактическое двоевластие: фашисты брали под свой контроль все новые города и провинции.

24 октября 1922 г. в неапольском театре «Санта-Карло» открылся очередной съезд фашистских союзов. Муссолини ультимативно потребовал у правительства предоставить фашистам пять министерств и комиссариат авиации. Он живописал свою преданность монархии, которая не должна препятствовать силам, несущим «оздоровление нации». Вечером того же дня в отеле «Везувий» собрались его ближайшие сподвижники (И. Бальбо, Ч. М. де Викки, Э. де Боно, М. Бьянки). Был намечен план захвата власти: 27 октября — всеобщая мобилизация фашистов, 28-го — атака на главные центры страны. Три колонны «сквадристов» — членов фашистских боевых отрядов — должны были войти в Рим со стороны Перуджи, предъявить ультиматум правительству Л. Факта и овладеть основными министерствами.

Когда пролилась кровь (в Кремоне, Болонье, Алессандрии), кабинет министров принял решение об отставке, предварительно разослав декрет об осадном положении, в котором армия получила необходимые полномочия для наведения порядка. Однако король Виктор Эммануил III отказался подписать декрет.

Когда фашисты 28 октября шли колоннами к столице (с севера двигалось 60 тысяч человек), спокойно грабя оружейные арсеналы, дуче находился в Милане. 29 октября Муссолини получил известие о назначении его премьер-министром, министром внутренних дел и иностранных дел, прибыл в Рим, явился к королю и, выйдя с ним на балкон, приветствовал толпы чернорубашечников.

Основным принципом идеологии итальянского фашизма было преобладание интересов нации над интересами социальных групп и индивидуумов. Интересы нации выражало государство, вне которого не могли существовать ни политические организации, ни отдельные люди. Основываясь на принципе корпоративизма, государство должно было примирять в своем единстве различные общественные интересы.

Пункты программы фашистов были направлены на удовлетворение чаяний самых различных групп населения, а именно упразднение сената, полиции, каст, привилегий и титулов, всеобщее избирательное право, гарантии гражданских свобод, созыв Учредительного собрания, отмену тайной дипломатии и всеобщее разоружение, прогрессивный налог на капитал, установление 8-часового рабочего дня и минимума зарплаты, национализацию военной промышленности и передачу земли крестьянам, всеобщее образование и т. д.

Однако за популистскими обещаниями всемерно заботиться о национальных интересах явно просматривалась истинная цель фашистского руководства. Италия быстро превратилась в тоталитарное государство с диктатором во главе. Полицию заменила фашистская «Добровольная милиция народной безопасности», органы власти контролировались «Большим фашистским советом». Деятельность профсоюзов в 1926 г. была поставлена под контроль государства. В том же году были распущены все «антинациональные партии», что завершило переход к однопартийной системе. В 1927 г. была принята «Хартия труда», согласно которой устанавливался корпоративный принцип структуры государства и общества. Вместо профсоюзов создавались корпорации, находившиеся под государственным контролем. Кандидатов в парламент могли теперь выдвигать только корпорации.

Была проведена чистка государственного аппарата от «подозрительных элементов». В 1925 г. глава правительства был освобожден от ответственности перед парламентом. От народа требовалось полное подчинение.






ОБРАЗОВАНИЕ СССР
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Да здравствует СССР!



Заявляя в своих программных работах о праве наций на самоопределение, большевики, тем не менее, после захвата власти не спешили предоставлять автономию всем без исключения национальным территориям. Если Польша и Финляндия быстро реализовали свои права, то другие регионы Москва рассматривала как сферу своих непосредственных интересов.

В случае с некоторыми территориями влияние России шло только на пользу местным народам, не имевшим достаточно развитой идеи национального государства (или утратившей ее в ходе истории). Другие же отстаивали право на самостоятельность, но натолкнулись на противодействие коммунистической власти, которая тем более была недовольна автономистскими тенденциями, что их представляли лидеры некоммунистических партий. В идеологии большевизма одним из основных пунктов оставался интернационализм и распространение революции по всей Европе. Конечно, наглядным подтверждением идей мировой революции должны были стать, в первую очередь, связанные с Россией дружеские государства, где также победила революция.

Еще в годы Гражданской войны фактически сложился военно-политический союз советских республик. Летом 1919 г. по инициативе Украины (естественно, ее советского, фактически подчиненного московскому центру, руководства) ВЦИК РСФСР издал Декрет «Об объединении Советских республик России, Украины, Латвии, Литвы, Белоруссии для борьбы с мировым империализмом». Признавая независимость и право республик на самоопределение, было решено объединить их хозяйственные, финансовые и железнодорожные организации. Было создано единое руководство вооруженными силами. В сентябре и декабре 1920 г. РСФСР заключила союзные договоры с Азербайджанской и Украинской Советскими республиками, а в 1921 г. — с Белорусской, Армянской, Грузинской республиками. Латвия и Литва в это время стали суверенными государствами. К РСФСР тяготели две народные республики в Средней Азии: Бухарская и Хорезмская (бывшее Хивинское ханство).

Традиционные экономические связи и региональная специализация в рамках общероссийской экономики создавали определенные предпосылки для объединения. В национальных республиках различными путями большевики установили свою власть. Идентичность политической системы также благоприятствовала объединению.

В марте 1922 г. Армения, Грузия, Азербайджан заключили договор об образовании Закавказской Социалистической Федерации Советских Республик. Образованию Союза ССР предшествовали съезды Советов Украины, Белоруссии, Закавказья и РСФСР, где было принято решение о необходимости объединения в Союз на равноправных началах.

В августе 1922 г. по предложению Политбюро ЦК была создана комиссия для подготовки к очередному Пленуму ЦК вопроса о взаимоотношениях РСФСР и независимых национальных советских республик. Председателем комиссии был И. Сталин, который еще с момента создания первого советского правительства возглавлял Наркомат по делам национальностей. К тому же за Сталиным еще с дореволюционных времен закрепился авторитет специалиста по национальному вопросу. В комиссию входили: В. Куйбышев, Г. Орджоникидзе, X. Раковский, Г. Сокольников и по одному представителю от каждой республики.

Проектов создания Союза было несколько. Первый, предложенный Сталиным, предусматривал вхождение Украины, Белоруссии, Закавказских республик в состав РСФСР на правах автономии. Со своей стороны, руководство Грузии считало, что республики должны сохранить атрибуты самостоятельности и независимости и строить свои отношения на договорных основах. Фактически это предложение означало создание конфедерации советских республик. ЦК КП Белоруссии высказался за сохранение существующего положения. ЦК КП Украины проекта не обсуждал, но заявил, что исходит из принципа независимости Украины.

В итоге на заседании комиссии 23 и 24 сентября 1922 г. был принят проект Сталина. При этом комиссия предполагала свое решение после его одобрения на Пленуме ЦК передать национальным ЦК как обязательную к исполнению директиву. Пленум был назначен на 5 октября.

Однако Ленин, который еще влиял на происходящее во властных кругах, полагал, что союз должен строиться на федеративных началах, где Россия будет равной в правах и обязанностях с остальными республиками. Проект Сталина он отверг, как ущемляющий права республик, а грузинский вариант — как имеющий недостаточный уровень объединения. Очень тяжело Ленин переживал случившийся как раз во время подготовки договора инцидент в Грузии, когда представители центра (в частности Орджоникидзе) своими грубыми и бестактными действиями восстановили против себя местных коммунистов. Лидер РКП(б) с горечью писал, что «советский бюрократический аппарат представляет из себя буржуазную и царскую мешанину, переделать которую в пять лет… не было никакой возможности». Сталин всячески пытался затянуть передачу материалов Ленину, письма вождя зачитывались только при закрытых дверях, но преодолеть то влияние, которое Ленин еще имел в партии, генеральный секретарь не мог.

В итоге вместо параграфа «признать целесообразным заключение договора между советскими республиками Украины, Белоруссии, Азербайджана, Грузии, Армении и РСФСР о формальном вступлении первых в состав РСФСР» была принята формулировка «признать необходимым заключение договора между Украиной, Белоруссией, Федерацией Закавказских республик и РСФСР об объединении их в “Союз Советских Социалистических Республик” с оставлением за каждой из них права свободного выхода из Союза».

29 декабря 1922 г. в Кремле состоялась конференция делегаций национальных республик, которая утвердила проекты Деклараций об образовании СССР и проект Союзного договора. Торжественная церемония их подписания была назначена на 30 декабря 1922 г. Первый Всесоюзный съезд Советов открылся в 11 часов в Андреевском зале Кремля. На нем были приняты Декларация и Договор об образовании СССР. Сталин предложил принять документы без обсуждения, но по предложению Фрунзе они были приняты в основном и направлены на доработку. От РСФСР Договор подписал Калинин, от УССР — Фрунзе и Петровский, от ЗСФСР — Цхакая, от БССР — Червяков. Окончательная ратификация документов откладывалась до II съезда Советов. На I съезде был избран ЦИК СССР во главе с Калининым и СНК СССР во главе с Лениным. II съезд в январе 1924 г. принял Конституцию СССР, закрепившую создание нового государства, но ни Декларация, ни Договор на нем уже не обсуждались.

Позже количество республик, вошедших в Союз, увеличилось. На территории Средней Азии возникли Узбекская и Туркменская ССР, вступившие в 1925 г. в СССР, и Киргизская АССР в составе РСФСР. В составе УССР образовалась Молдавская АССР.





РУРСКИЙ КРИЗИС И ПЛАН ДАУЭСА



Версальские соглашения поставили Германию в крайне тяжелое положение. Вооруженные силы страны были резко ограничены. Германские колонии поделили между собой победители, и обескровленная германская экономика отныне могла опираться лишь на те сырьевые ресурсы, которые имелись на ее сильно сократившейся территории. Страна должна была выплатить большие репарации.

30 января 1921 г. в Париже завершила работу конференция стран Антанты и Германии, установившая общую сумму германских репараций в 226 млрд золотых марок, которая должна быть выплачена за 42 года. 3 марта соответствующий ультиматум был вручен министру иностранных дел Германии. В нем содержалось требование в течение 4 дней выполнить его условия. 8 марта, не получив ответа на ультиматум, войска Антанты оккупировали Дуйсбург, Рурорт и Дюссельдорф; одновременно были введены экономические санкции против Германии. 5 мая страны Антанты предъявили Германии новый ультиматум с требованием в течение 6 дней принять все новые предложения репарационной комиссии (выплатить в течение 66 лет 132 млрд марок, в том числе 1 млрд — немедленно) и выполнить все условия Версальского договора о разоружении и выдаче виновников мировой войны; в противном случае союзные войска угрожали полностью оккупировать Рурскую область. 11 мая 1921 г. кабинет рейхсканцлера Вирта за два часа до истечения срока ультиматума принял условия союзников. Но лишь 30 сентября французские войска были выведены из Рура. Впрочем, Париж не переставал думать об этом богатом регионе.

Объем репараций оказался Германии не по силам. Уже осенью 1922 г. правительство Германии обратилось к союзникам с просьбой о предоставлении моратория на выплату репараций. Но возглавляемое Пуанкаре французское правительство ответило отказом. В декабре глава Рейнско-Вестфальского угольного синдиката Стиннес отказался выполнять поставки по репарациям даже под угрозой занятия войсками Антанты Рура. 11 января 1923 г. 100-тысячный франко-бельгийский контингент оккупировал Рурский бассейн и Рейнскую область.

Рур (после того, как у Германии по Версальскому договору отобрали Верхнюю Силезию) давал стране около 80 % угля, здесь было сосредоточено более половины немецкой металлургии. Борьба за Рурскую область объединила немецкую нацию. Правительство призвало к пассивному сопротивлению, которое, впрочем, началось и без всяких призывов. В Руре встали предприятия, не работали транспорт и почта, не платились налоги. При поддержке армии развернулись партизанские действия и саботаж. Французы ответили на это арестами, депортациями и даже смертными приговорами. Но это не изменило ситуацию.

Потеря Рура привела к обострению экономического кризиса во всей стране. Из-за отсутствия сырья тысячи предприятий прекратили работу, возросла безработица, снизилась заработная плата, увеличилась инфляция: к ноябрю 1923 г. 1 золотая марка стоила 100 млрд бумажных. Веймарская республика зашаталась. 26 сентября канцлер Штреземан объявил о прекращении пассивного сопротивления в Рурской области и возобновлении выплаты Германией репараций. В этот же день было объявлено чрезвычайное положение. Отказ от сопротивления французам активизировал правых и левых экстремистов, а также сепаратистов во многих областях Германии. Коммунисты возложили вину за оккупацию Рура на правительство и призвали к акциям гражданского неповиновения и всеобщей стачке. С помощью рейхсвера восстания были подавлены в зародыше, хотя без крови не обошлось: в Гамбурге дело дошло до баррикадных боев. В ноябре 1923 г. коммунистическая партия была официально запрещена. 8–9 ноября 1923 г. в Мюнхене произошла попытка переворота, которую организовала до того мало кому известная организация правого толка — НСДАП.

С 26 сентября 1923 по февраль 1924 г. исключительными полномочиями в Германии в соответствии с чрезвычайным положением оказались наделены министр обороны Гесслер и начальник управления сухопутными силами рейхсвера генерал фон Сект. Эти полномочия на практике сделали генерала и армию диктаторами рейха.

Великобритания и США были недовольны непримиримой позицией Франции и настаивали на ведении переговоров по поводу установления более реальной суммы репараций. 29 ноября в Лондоне комиссия по репарациям создала два экспертных комитета для изучения вопроса стабилизации экономики Германии и обеспечения ею уплаты репараций. 16 августа 1924 г. там же завершила работу конференция стран Европы, США и Японии, принявшая новый репарационный план американского банкира Чарлза Дауэса.

В соответствии с планом Дауэса Франция и Бельгия эвакуировали войска из Рурской области (они начали это делать 18 августа 1924 г. и закончили через год). Был установлен скользящий график выплат (которые постепенно увеличивались с 1 млрд марок в 1924 г. до 2,5 млрд в 1928–1929 гг.). Главным источником покрытия репараций предполагались доходы государственного бюджета за счет высоких косвенных налогов на товары широкого потребления, транспортных и таможенных сборов. План ставил экономику Германии в зависимость от американского капитала. Стране предоставлялось 800 млн марок в качестве займа от США для стабилизации валюты. План был рассчитан на то, что немецкие промышленники и торговцы перенесут свою внешнеэкономическую деятельность в Восточную Европу. Принятие плана свидетельствовало об усилении в Европе влияния США и о провале попытки Франции установить свою гегемонию.

Выплата репараций должна была осуществляться как товарами, так и наличными деньгами в иностранной валюте. Для обеспечения платежей предусматривалось установление контроля союзников над германским государственным бюджетом, денежным обращением и кредитом, железными дорогами. Контроль осуществлялся специальным комитетом экспертов, во главе которого стоял генеральный агент по репарациям. Чарлза Дауэса называли спасителем Европы, а в 1925 г. он получил Нобелевскую премию мира.

16 октября 1925 г. в швейцарском городе Локарно завершила свою работу международная конференция, в которой участвовали представители Великобритании, Франции, Бельгии, Италии, Германии, Польши и Чехословакии. Конференция приняла Рейнский пакт, который обеспечивал неприкосновенность границ между Францией, Бельгией и Германией. Последняя окончательно отказалась от претензий на Эльзас и Лотарингию, а Франция — от притязаний на Рурскую область. Было подтверждено положение Версальского договора о демилитаризации Рейнской области и одобрен план Дауэса. Кстати, восточные германские границы не подпадали под систему выработанных в Локарно гарантий, что было частью антисоветской политики держав.

Урегулирование репарационного вопроса и ликвидация рурского конфликта создали благоприятные условия для притока в Германию иностранного капитала. К сентябрю 1930 г. сумма иностранных, главным образом американских, капиталовложений в Германии составила 26–27 млрд марок, а общая сумма германских репарационных платежей за тот же период — немногим более 10 млрд марок. Эти капиталы способствовали восстановлению промышленного производства Германии, которое уже в 1927 г. достигло довоенного уровня.





ПРИХОД К ВЛАСТИ В ТУРЦИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА АТАТЮРКА
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Мустафа Кемаль (Ататюрк)



Поражение в Первой мировой войне Германии, на стороне которой воевала Османская империя, военные неудачи и недовольство в стране, наконец капитуляция Турции в октябре 1918 г. положили конец власти младотурок, отстаивавших целостность империи. Союзники аннексировали все ее внешние владения. Встал вопрос о том, какой быть послевоенной Турции. В эти трудные дни решение вопроса взял на себя сам турецкий народ во главе с новыми лидерами, главной целью которых была независимость всей Турции.

В начале 1919 г. турецкие власти были весьма ощутимо ограничены войсками Антанты, оккупировавшими ряд территорий империи и контролировавшими проливы. В мае 1919 г. Греция оккупировала Измир и прилегающие территории. Турецкая армия была демобилизована, и встал вопрос о расчленении страны западными державами, что вызвало сопротивление различных политических сил. Стали возникать партизанские отряды, общества защиты прав турецкого населения, которыми руководили представители интеллигенции и офицеры.

В 1919 г. сначала в июле в Эрзеруме, а затем в сентябре в Сивасе состоялись конгрессы этих обществ. На них был избран Представительный комитет во главе с генералом Кемаль-пашой. Конгрессы призвали страну к борьбе за независимость, а султана — к созданию нового кабинета министров. В октябре был созван вновь избранный парламент, принявший «Национальный обет» — Декларацию независимости Турции, содержащую пункты об уничтожении привилегий всех держав на территории страны. В ответ в марте 1920 г. войска союзников оккупировали Стамбул и разогнали парламент. Новое султанское правительство официально выступило против Представительного комитета.

Эти события вызвали бурю негодования по всей стране. На волне национально-патриотического подъема в апреле 1920 г. в Анкаре был избран новый меджлис — Великое Национальное Собрание Турции (ВНСТ), в состав которого вошли и бежавшие из Стамбула члены разогнанного парламента. Председателем Собрания стал Мустафа Кемаль-паша, провозгласивший новый орган единственной законной властью в Турции.

Мустафа Кемаль родился в 1880 г. в семье мелкого торговца лесом. Избрав для себя военную карьеру, он в 1904 г. окончил академию генерального штаба, участвовал в младотурецком движении, но после революции 1908 г. отошел от комитета «Единение и прогресс». Кемаль-паша участвовал в войне с Италией, в Балканских войнах, в Первой мировой сыграл видную роль при обороне Дарданелл в 1915 г. Движение за независимость получило в честь него название Кемалистского. Свою всемирно известную фамилию Ататюрк («отец турок») он получил лишь в 1934 г. при введении в Турции фамилий по европейскому образцу.

Первой акцией ВНСТ стало обращение к Советской России, изъявившей готовность помочь Кемалистскому движению. В ответ на интервенцию греческих войск в Анатолии турки провели успешную военную кампанию, завершившуюся осенью 1922 г. изгнанием греков. Успехи кемалистов заставили страны Антанты, декларировавшие стремление к освобождению народов и к реализации их права на самоопределение, пойти на попятную. Условия кабального Севрского договора[149] были пересмотрены. В итоге на конференции в Лозанне была признана независимость Турции в ее современных границах. Еще ранее, 1 ноября 1922 г., ВНСТ приняло закон о ликвидации султаната, после чего осенью 1923 г. Турция была признана республикой. Под давлением исламского духовенства кемалисты вынуждены были объявить представителя султанской династии Абдул-Меджида II «Халифом всех мусульман», но в 1924 г. был упразднен и халифат.

В результате произошедшей революции и успехов во внешней политике Кемаль приобрел огромный авторитет. Что и позволило лидеру революции и руководству созданной им в 1923 г. Народно-республиканской партии приступить к ряду решительных преобразований, которые серьезно изменили облик страны.

По конституции, принятой в 1924 г., Турция объявлялась республикой во главе с президентом, наделенным широкими властными полномочиями. Высшим органом власти являлся однопалатный меджлис, из депутатов которого президент назначал премьера, комплектовавшего кабинет министров. Выборы в парламент проходили по мажоритарной системе. С 1930 г. право избирать и быть избранными в муниципальные органы власти получили женщины, в 1934 г. это их право было распространено и на выборы в меджлис. Конституция декларировала все основные демократические права и свободы, что коренным образом меняло традиционный уклад исламского общества. В целях централизации управления изменилась административная структура: страна была разбита на округа (вилайеты), прежние вилайеты-губернии упразднялись.

Кемаль провел серию реформ, направленных на отделение церкви от государства и нивелирование роли духовенства. Ислам, объявленный поначалу государственной религией, вскоре потерял этот статус, был отделен от школы. Женщины были уравнены в правах с мужчинами, за исключением государственного права. Законы предусматривали переход на европейскую форму одежды и европейский календарь. Вводился гражданский брак и ликвидировалось многоженство. Латинизированный алфавит заменил арабский, что облегчило обучение в многочисленных вновь созданных вузах и средних школах. Устанавливалось светское судопроизводство по европейскому образцу.

Государство взяло на себя заботу о развитии национального капитала. Государственное регулирование экономики сочеталось с созданием условий для частных предпринимателей. Турецкое правительство приступило к ликвидации иностранных концессий, правительство взяло на себя постройку новых железных дорог, портов, промышленных предприятий. Были установлены высокие таможенные тарифы, защитившие промышленность страны от иностранной конкуренции, были отменены льготы европейским капиталистам. Налоговые реформы в области сельского хозяйства создали условия для повышения производства сельхозпродуктов (в первую очередь табака и хлопка).

Одновременно строго регламентировалась работа на государственных предприятиях, была серьезно ограничена деятельность свободных профсоюзов, запрещена свободная деятельность оппозиционных партий, которые постоянно распускались, едва успев возникнуть.





ПИВНОЙ ПУТЧ



Процессы, происходившие в Германии после Первой мировой войны, были очень похожи на ситуацию в Италии[150]. Свертывание военной промышленности и демобилизация армии вызвали массовую безработицу. Страна испытывала острую нехватку сырья, продовольствия, топлива. Спекулянты взвинчивали цены, что стало причиной гиперинфляции. К ноябрю 1923 г. за один доллар давали уже 4 млрд марок, а впоследствии эти суммы исчислялись триллионами. Резко обострилась социальная обстановка. Естественно, в униженной стране были сильны реваншистские настроения.

После революции 1918 г. в Германии возникло немало тайных военных обществ. Они состояли главным образом из офицеров и унтер-офицеров бывшей кайзеровской армии, которые стремились низвергнуть «ноябрьских преступников» и восстановить кайзеровскую Германию. Распространились и националистические партии «фелькише». Одной из них был «Свободный рабочий комитет», созданный в 1918 г. рабочим А. Дрекслером. В январе 1919 г. Комитет преобразовали в Немецкую рабочую партию. 24 февраля 1920 г. на митинге партии была оглашена ее программа: борьба против Версальского договора, воссоздание сильной власти и колониальной империи, всеобщая воинская повинность, лишение евреев гражданских прав, передача крупных универмагов в аренду мелким торговцам, участие работников в прибылях крупных предприятий. Через 10 дней партия была переименована в Национал-социалистическую рабочую партию Германии (НСДАП). В 1921 г. ее руководителем становится несостоявшийся художник, ефрейтор Первой мировой Адольф Шикльгрубер — он же Адольф Гитлер.

Он родился в 1889 г. в городе Браунау на границе с Австрией в семье таможенника, который должен был жениться на дочери румынского промышленника Гитлера, и взял ее фамилию Гитлер (невеста умерла до свадьбы). Адольф не получил законченного образования, до войны перебивался случайными заработками в Вене. Там же он познакомился с идеями германских националистов и антисемитов. Во главе НСДАП он проявил себя как харизматический лидер, умевший возбудить аудиторию до крайнего предела.

НСДАП изначально включала в себя люмпенов, фронтовиков, не нашедших работу, разочаровавшихся в жизни представителей среднего класса. Конечно, уже тогда в настроениях крупных капиталистов, недовольных политикой левых партий, мелкобуржуазных слоев, ностальгирующих по «сильной власти», высказывавшихся в националистическом, антисемитском духе (кто же, если не богачи и политики-евреи, виноват в «обкрадывании народа» и разрушении «морали здоровых духом немцев»?), можно было усмотреть зачатки повального увлечения нацистскими идеями. В частности, такие настроения витали в традиционно консервативной и враждебно относившейся к Берлину Баварии. Однако новую националистическую партию мало кто принимал всерьез.

В феврале 1923 г. четыре вооруженных «патриотически настроенных формирования» Баварии слились с нацистами и образовали так называемое «Рабочее объединение союзов борьбы за отечество» под руководством Гитлера. Осенью была создана более мощная группа под названием «Немецкий союз борьбы», в число руководителей которой вошел и будущий фюрер.

В тот день, когда было объявлено об изменении политического курса в отношении Рурской области и вопроса о репарациях[151], канцлер Штреземан добился от президента Эберта введения чрезвычайного положения в стране. Бавария же не изъявляла желания следовать такому решению. 26 сентября баварский кабинет министров объявил о введении на территории земли собственного чрезвычайного положения и назначил правого монархиста и бывшего премьер-министра Густава фон Кара комиссаром земли Бавария, наделив его диктаторской властью.

Кар отказался выполнять приказы, исходящие из Берлина. Когда национальное правительство потребовало закрыть гитлеровскую газету «Фелькишер беобахтер» в связи с яростными нападками на республику, Кар отклонил это требование. Второе распоряжение из Берлина относительно ареста трех главарей действующих на территории Баварии вооруженных отрядов — капитана Хайса, капитана Эрхардта и лейтенанта Россбаха — также было оставлено Каром без внимания. 2 ноября 1923 г. СДПГ, подрастерявшая свой авторитет в связи с тяжелым экономическим кризисом, объявила о своем выходе из правительства.

Вечером 8 ноября около 3 тысяч человек собрались в помещении большого мюнхенского пивного зала «Бюргербраукеллер», где должен был выступить фон Кар. Вместе с ним на трибуне находились местные высшие чины — командующий силами рейхсвера фон Лоссов и начальник полиции фон Шайссер. Около 600 штурмовиков незаметно оцепили зал. Члены СА (полувоенного формирования НСДАП) установили на улице пулеметы, нацелив их на входные двери. Гитлер, окруженный своими сторонниками, стремительно пробежал между столами, вскочил на стул, выстрелил в потолок и прокричал: «Национальная революция началась!» Затем он объявил руководителей Баварии арестованными и сообщил, что вместе с прославленным генералом Людендорфом приступает к формированию нового национального правительства.

Членам баварского правительства в суматохе удалось незаметно покинуть зал. В Берлине командующий рейхсвером генерал фон Сект заявил, что «если местные власти ни на что не способны, то он сам подавит мятеж». К утру 9 ноября Гитлеру стало ясно, что никем не поддержанный путч провалился. Но Людендорф решил, что отступать поздно. В 11 утра 3 тысячи нацистов, размахивая знаменами со свастикой, направились к центру города. Когда демонстранты вышли на Одеонплац, путь им преградили 100 полицейских с карабинами. Гитлер призвал полицию сдаться. В ответ раздались выстрелы. Лидер НСДАП при первых же залпах бросился на мостовую. Соратники втолкнули своего фюрера в стоящий неподалеку автомобиль и увезли в безопасное место. В считанные часы гитлеровское движение, о котором мало кто слышал, стало известно не только всей Германии, но и всему миру.

Некоторые исследователи уверены, что Пивной путч готовился при активном участии Советской России, в частности ее представителя Карла Радека. Таким образом советское руководство пыталось реализовать доктрину мировой революции. Даже в дате путча (годовщина революции в России) вышеупомянутые исследователи усматривают подтверждение своей теории.

Гитлер, Гесс, Геринг, Рем и другие нацистские фюреры были приговорены к разным срокам тюремного заключения. Уже в конце 1924 г. лидер НСДАП вышел на свободу. Находясь в тюрьме, он написал «библию национал-социализма» «Майн Кампф» («Моя борьба»), в которой преклонялся перед прусским милитаризмом, выражал ненависть к народам Европы (прежде всего к французам и славянам) как к неполноценным и «выродившимся», призывал к возврату традиций Тевтонского ордена и его политике под лозунгом «дранг нах Остен». В книге ясно просматривались антисемитские настроения автора, призывавшего к погромной травле евреев, приводились рассуждения о «расе господ», определялся некий мистический идеал Третьего рейха, призванного господствовать над всеми народами.





ПОБЕДА ГОМИНЬДАНА. УСТАНОВЛЕНИЕ НАНКИНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
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Чан Кайши



Ставший после свержения императорской власти в Китае президентом Юань Шикай быстро проявил диктаторские наклонности. Будучи, на самом деле, сторонником монархии, он принял новый пост по необходимости, видя, что Маньчжурской династии все равно не удержаться. Уже летом 1912 г. активно выступать за развитие демократии и упрочение Китайской республики начала организация Сунь Ятсена. В августе его «Объединенный союз» вместе с несколькими другими революционными организациями создают национальную партию — Гоминьдан.

В апреле 1913 г. в начавшем работу на основе новой конституции парламенте депутаты Гоминьдана заняли оппозиционную по отношению к президенту позицию. Отношения обострились, когда стало известно, что Юань Шикай причастен к убийству гоминьдановского кандидата на пост премьер-министра. В стране снова вспыхнули восстания. В ноябре 1913 г. Юань Шикай объявил Гоминьдан вне закона. Революционеры ушли в подполье, Сунь Ятсен вынужден был отправиться в эмиграцию в Японию. Президент стал полновластным диктатором. Из конституции были изъяты статьи о демократических свободах.

Юань Шикай умер в 1916 г., так и не сумев реставрировать монархию. Семь южных провинций, где были сильны позиции Гоминьдана, заявили об отделении от Пекина. Началась гражданская война севера с югом.

Дальнейшее продолжение борьбы за власть в Китае было связано с результатами Первой мировой войны. В 1919 г. Версальский договор санкционировал право Японии на германские владения в провинции Шаньдун. Это вызвало бурю возмущения в Китае, который надеялся на другие результаты войны. 4 мая 1919 г. пекинские студенты вышли на демонстрацию протеста с требованием аннулирования уступок Японии. «Движение 4 мая» имело и другие серьезные последствия. К нему присоединились массы интеллигенции и молодежи. Они выступали за «новую культуру», и в результате в литературу и публицистику вошел язык байхуа, соответствовавший реальным разговорным нормам. К грамотности были приобщены миллионы китайцев. В «Движение 4 мая» влился и рабочий класс, выдвигавший по ходу стачек свои требования. Китайское правительство было вынуждено официально отказаться от подписания Версальского договора и снять с постов прояпонски настроенных сановников.

В ноябре 1922 г. в стране возобновилась гражданская война. В Гуаньчжоу укрепился Гоминьдан во главе с приехавшим из-за границы в 1923 г. Сунь Ятсеном. Гоминьдан превратился в массовую революционную партию рабочих, крестьян, мелкой и средней буржуазии. В составе Гоминьдана оказалась и Коммунистическая партия Китая. На конгрессе в январе 1924 г. Гоминьдан принял программу, в основу которой легли три народных принципа Сунь Ятсена, получившие четкую антиимпериалистическую и антифеодальную направленность[152]. Ядром партии должна была стать спаянная дисциплиной и централизованная группа революционеров-радикалов. В строительстве новой партии китайцам помогали советские военные советники Бородин, Павлов, Блюхер. При партии была создана революционная армия. Смерть Сунь Ятсена в марте 1925 г. не помешала Гоминьдану начать широкомасштабное наступление на пекинский режим.

1 июля 1925 г. правительство в Гуаньчжоу объявило себя Национальным правительством Китая. После второго конгресса Гоминьдана весной 1926 г. фактическая власть в партии оказалась в руках главнокомандующего вооруженными силами Гоминьдана Чан Кайши. В июле 1926 г. Национально-революционная армия Гоминьдана выступила в Северный поход, план которого был разработан при участии советских специалистов. Результатом похода стало присоединение к территориям, контролируемым Чан Кайши, Шанхая, Нанкина, Ухани и др. городов и провинций. По мере продвижения в армию вливались отряды бывших противников, к весне 1927 г. силы Чан Кайши увеличились уже вдвое. 12 апреля 1927 г. Чан Кайши провозгласил в Шанхае собственное Национально-революционное правительство, совершив, таким образом, переворот в Гоминьдане. Прежнее гоминьдановское правительство, успевшее перебраться из Гуаньчжоу в Ухань, некоторое время пыталось сопротивляться. Но осенью 1927 г. Чан Кайши занял Ухань. В 1928 г. он был провозглашен президентом Китая. Столицей стал Нанкин.

Генералиссимус Чан Кайши сосредоточил в своих руках огромные полномочия, оставаясь главой партии, президентом, главнокомандующим. Правительство Чан Кайши взяло курс на укрепление государственного сектора в экономике при уменьшении влияния иностранного капитала. Была создана система официальных профсоюзов, установлен минимальный уровень зарплаты. В то же время государство поставило под защиту право на собственность. Аграрные законы ограничили размеры арендной платы, установили ограничение на размеры земельных владений. Запад признал Нанкинское правительство и пошел на ряд уступок в области таможенных тарифов. Категорически против Чан Кайши выступала Япония.

Резко осудила апрельский переворот 1927 г. Коммунистическая партия Китая. Она организовала ряд восстаний, при КПК была создана Красная армия, которая развязала в ряде районов страны партизанскую войну против правительства. С середины 1930-х годов лидером КПК был Мао Цзэдун, участник Синхайской революции и один из основателей КПК. Он сформулировал революционную стратегию окружения города деревней и делал главную ставку на крестьян (вступая, таким образом, в противоречия и с идеями Коминтерна). Еще в 1928 г. он независимо от руководства КПК создал в горах Цзинган свою собственную армию. Чан Кайши провел несколько карательных экспедиций, и в 1934 г. люди Мао (10 тысяч человек) покинули Цзинган и совершили «Северо-Западный поход» длиной 8 тысяч км, завершившийся в провинции Шаньси, где в защищенном районе Яньань было создано коммунистическое правительство. В ходе этих событий Москва стала на путь открытой поддержки именно КПК, расценив политику Нанкина как буржуазно-националистическую.

Гоминьдан и КПК примирились только перед лицом японской угрозы. В 1931 г. японские войска захватили Маньчжурию, которая и так находилась под влиянием японского капитала. Здесь было создано марионеточное государство во главе со свергнутым в 1912 г. императором Пу И. В 1933 г. Япония вышла из Лиги Наций. Через три года она заключила «Антикоминтерновский пакт» с Германией. Милитаристы в Токио рассматривали Китай как первую цель в процессе обретения Японией роли гегемона в Азии. 7 июля 1937 г. Япония начала войну против Китая, были захвачены Бейпин и Тяньцзин, затем Шанхай и Нанкин. Через год произошли бои японцев с советскими войсками на озере Хасан, весной — летом 1939 г. японцы потерпели сокрушительное поражение от Советской армии в боях на реке Халхин-Гол.

В декабре 1936 г. в Сиане руководители Гоминьдана и КПК согласились прекратить гражданскую войну. В апреле 1937 г. КПК преобразовала Красную армию в соединение Народно-революционной армии. И коммунисты, и гоминьдановцы совместно сопротивлялись агрессорам.





ПАКТ БРИАНА-КЕЛЛОГА



1920-е годы в международных отношениях характеризовались двумя противоречивыми процессами. С одной стороны, после Первой мировой войны с ее смертоносными новинками в области вооружения получили распространение пацифистские идеи, и каждая держава-победительница громогласно заявляла о своем стремлении к миру и о необходимости разоружения. С другой стороны, правительства продолжали гонку вооружений, убеждая общественность, что это делается исключительно потому, что партнеры и потенциальные соперники не хотят разоружаться, что, в свою очередь, требует гарантий безопасности. Версальско-Вашингтонская система установила неравенство в распределении вооружений, и все переговоры фактически выливались в закрепление этого неравенства. Впрочем, в 1925 г. странам удалось подписать Женевский протокол о запрещении применения химического и бактериологического оружия. Локарнская конференция 1925 г. с ее системой гарантий границ и взаимными договоренностями держав о решении спорных вопросов путем арбитража, казалось, открывала путь к развитию мирных отношений, к созданию системы коллективной безопасности.

Массовое движение, целью которого было объявление войны вне закона, распространилось по всему миру, особенно сильны были антивоенные настроения в англосаксонских странах. Идя навстречу общественному мнению, а также намереваясь восстановить сопричастность Соединенных Штатов к решению европейских проблем (в противовес Англии), 6 апреля 1927 г. министр иностранных дел Франции А. Бриан обратился к американскому народу с призывом, вдохновленным и, по сути, написанным профессором Джеймсом Т. Шотвеллом из Колумбийского университета. Бриан предложил подписать франко-американский договор, запрещающий использование войны как средства национальной политики. Французские правящие круги рассчитывали обеспечить этим договором благожелательное отношение мировой общественности к своей политике и тем самым укрепить позиции в Европе.

Одобрив в принципе идею Бриана, государственный секретарь США Ф. Келлог 28 декабря 1927 г. предложил заключить не двусторонний, а многосторонний договор. Он же ознакомил с этим предложением правительства европейских государств. Первой ответила Германия, которая в апреле 1928 г. поддержала американский проект.

Правда, предложение Келлога создавало юридические трудности для стран, вступивших в Лигу Наций и связанных возможностью применения статьи 16-й, которая в отношении санкций против агрессора не исключала применения военной силы. Серьезные замечания сделало правительство Англии, которое категорически заявило, что не допустит какого-либо вмешательства в район «особенного интереса» своей страны. Таким образом британские власти заранее обусловливали свое право на войну в таких районах как «способ самообороны» Британской империи. Кроме того, англичане отвергли возможность участия в подписания государств, «правительства которых еще не получили всеобщего признания». Речь, в первую очередь, шла об СССР, с которым Великобритания за год до того разорвала дипломатические отношения.[153]

21 мая 1928 г. французское правительство предоставило свой контрпроект, обусловливая право «на законную самооборону в рамках существующих договоров». Правительства Японии и Италии приветствовали пакт как «полное уничтожение войны» и повторили французские замечания.

28 июня 1928 г. Келлог опубликовал новую ноту и пересмотренный проект договора 14 странам. Уточнялось, что отказ от войны касался отношений между участниками договора, а не между всеми странами. В результате длительной дипломатической переписки по вопросу трактовки понятия «война вне закона» 15 держав (США, Бельгия, Великобритания, Канада, Австралия, Новая Зеландия, Южная Африка, Ирландия, Индия, Германия, Италия, Польша, Франция, Чехословакия, Япония) подписали в Париже 27 августа 1928 г. «Пакт всеобщего отказа от войны».

Пакт Бриана — Келлога состоял из преамбулы и двух основных частей. В статье 1-й стороны заявляли, что «осуждают использование войны для решения международных споров и отказываются от нее как от инструмента государственной политики». В статье 2-й стороны признавали, что для «решения всех споров и конфликтов они будут стремиться прибегать только к мирным способам».

Универсальная форма пакта открывала возможности присоединения к нему зависимых и полуколониальных стран. Уже 27 августа США разослали приглашение присоединиться к пакту Бриана — Келлога 48 государствам, в том числе и СССР, не участвовавшему в переговорах. Именно Советский Союз первым среди дополнительно приглашенных ратифицировал договор. 9 февраля 1929 г. был подписан Московский протокол, в котором СССР, Латвия, Польша, Румыния, Эстония (а позже Литва, Иран и Турция) объявили о досрочном (не дожидаясь ратификации в других странах) вступлении в силу Парижского договора. Для остальных стран пакт Бриана — Келлога вступил в силу 24 июля 1929 г.

Подписание Парижского договора помогло нормализовать франко-германские отношения. Во время визита в Париж для подписания пакта канцлер Штреземан поставил перед Брианом и Пуанкаре вопрос об оккупации Рейнской области, отчасти уже решенный Локарнскими соглашениями, но частично еще ограниченный статьями Версальского договора, предусматривавшего окончание оккупационного периода в 1935 г. По мнению Штреземана, после принятия пакта Бриана — Келлога присутствие иностранных войск на германской территории не имело больше никакого смысла. Во время Гаагской конференции в августе 1929 г. было решено, что эвакуация союзных войск из двух зон Рейнской области, все еще оккупированных ими, должна начаться в сентябре 1929 г. и завершиться до 30 июня 1930 г. Первыми должны были эвакуироваться бельгийские и английские войска, затем французские (американские оккупационные войска были выведены еще в 1923 г. после несостоявшейся ратификации Версальского договора сенатом Соединенных Штатов).

Хотя пакт Бриана — Келлога и имел большое моральное, общественное значение и способствовал развитию международного права, он носил декларативный и исключительно формальный характер. Государства не подкрепили свои намерения «отказаться от войны» обязательствами по разоружению или хотя бы ограничению гонки вооружений. Замечания Франции и Англии хоть и не вошли в текст договора, но оставляли, на самом деле, для них право на «войну в целях самообороны».






ГОД ВЕЛИКОГО ПЕРЕЛОМА



«Истекший год был годом великого перелома на всех фронтах социалистического строительства. Перелом этот шел и продолжает идти под знаком решительного наступления социализма на капиталистические элементы города и деревни», — так писал «отец народов» о 1929 г. За этим годом и закрепилось название, данное ему Сталиным, — Год великого перелома. Перелом начался еще в 1928 г., а потом продолжился и после 1929-го.

Проведение в жизнь принципов новой экономической политики было сопряжено с серьезными проблемами. В первую очередь, они были связаны с тем, что экономические реформы не подкреплялись политическими. Старая революционная гвардия не готова была идти на уступки в ряде принципиальных для себя вопросов — диктатура пролетариата, командные методы управления, в конце концов, они просто с некоторым презрением относились к частным собственникам и торговцам. В результате постоянного вмешательства государства в ход экономических процессов нэпманы не могли работать так эффективно, как им того хотелось бы. В незавидном положении оказались и крестьяне. Значительную часть продуктов им приходилось сдавать по достаточно низким ценам, в то время как промышленные товары стоили очень дорого. Это было связано и с политикой государства, поддерживавшего в первую очередь городских рабочих, и с объективным промышленным отставанием Советского Союза.
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Советский плакат 1930-х годов



При рассмотрении вопроса о необходимости индустриализации среди партийного руководства не было единого мнения. Так, Лев Троцкий выступал с крайних левых позиций. Он предлагал начать масштабную сверхиндустриализацию, средства на которую взять, нещадно эксплуатируя деревню. Против него выступали более умеренные руководители — Сталин, Бухарин и др. Впрочем, дальнейшая история показала, что Иосиф Сталин оказался в лагере правых лишь временно. Более всего секретаря партии, которого долгое время видные соратники Ленина не считали достойным противником, интересовала победа над политическими соперниками и претензии на первую роль в ВКП(б). Что ему в конце концов и удалось сделать. В середине 1920-х годов Троцкий потерял ряд важнейших постов. Затем Сталин расправился с другими влиятельными коммунистами — Зиновьевым и Каменевым, которые до того были его союзниками в борьбе с Троцким. Следующим на очереди был Бухарин, активно выступавший за дальнейшее развитие НЭПа. Так что, даже с тактической точки зрения, исходя из задач внутрипартийной борьбы, Сталин должен был переметнуться в лагерь левых, в ряды противников НЭПа.

Впрочем, были и объективные причины изменения политики. В 1927 г. разразился очередной кризис НЭПа. Недовольные новым увеличением ножниц цен между промышленными и сельхозтоварами, крестьяне начали придерживать хлеб до лучших времен, планы по хлебозаготовкам не выполнялись. Чтобы исправить положение, в январе 1928 г. уже игравший главенствующую и исключительную роль в руководстве страной Сталин совершил свою первую и последнюю поездку в сельские районы страны. Он отправился в Сибирь и, широко применяя репрессии, добился выполнения плана. Пример с первого лица стали брать другие руководители. Хлебные «излишки» изымались принудительно, появились заградительные отряды, которые преграждали крестьянам путь к местам свободной продажи зерна. Государство стремилось к полному контролю над всем произведенным хлебом, а затем и к монополии на его производство. В ряде выступлений Сталин выдвинул предложения, которые четко обозначили начало свертывания НЭПа.

Против такой политики выступили Бухарин, Рыков, Томский. Они предлагали искать выход из кризиса в рамках НЭПа путем регулирования цен, временных закупок хлеба за границей, некоторого сокращения капиталовложений в тяжелую промышленность. Но это, с точки зрения Сталина, было невозможно. Уже разрабатывался план первой пятилетки, за время которой страна должна была совершить индустриальный рывок. Покрывать же расходы должно было село. Позиция бухаринской группы была названа «правым уклоном в ВКП(б)», ее представители были сняты со своих постов. Рыночные отношения фактически свертывались, вместо них опять пошли директивы и приказы, торговля полностью переходила под контроль государства, частники облагались сверхналогом, продовольственная разверстка вытесняла продналог, была введена карточная система. Все это вполне отвечало задачам установления в стране тоталитарного режима, к которому и стремился Сталин.

Индустриализация, которая действительно продвинула СССР далеко вперед по пути промышленного развития, проводилась ускоренными темпами. В результате село нищало, на стройках экономические методы стимулирования заменялись идеологическими и административными. Широкий размах получило движение соцсоревнований, ударнический труд. Из центра сыпались команды категорического характера, республики потеряли всяческую самостоятельность.

7 ноября 1929 г. в статье «Год великого перелома», опубликованной в «Правде», Сталин обнародовал ожидаемый темп прироста второго года пятилетки — 32 %, позднее на 1931–1932 гг. было предложено 45 % прироста промышленной продукции. Цифры эти мало соответствовали каким-либо серьезным расчетам, и даже меньшие показатели давались стране с большим трудом. Однако Кремль требовал беспрекословного выполнения своих директив, разворачивался террор против «саботажников» и «вредителей» всех мастей. В начале 1930-х годов была установлена система мер государственного принуждения к труду (в виде уголовного наказания за прогулы и опоздания, уголовного преследования неработающих трудоспособного возраста и т. д.). В 1932 г. были введены обязательные внутренние паспорта (трудовые книжки), где фиксировалось каждое предыдущее место работы. В том же году, с целью предотвратить текучесть кадров, была введена система прописки.

Параллельно с индустриальной гонкой разворачивалась настоящая война против крестьянства. В упомянутой выше статье в «Правде» Сталин говорил о коренном переломе в развитии земледелия от мелкого и отсталого к крупному и передовому и выходе из хлебного кризиса благодаря росту колхозно-совхозного движения (хотя к тому моменту лишь 6,9 % крестьянских хозяйств были объединены в колхозы). Вскоре на ноябрьском Пленуме ЦК была провозглашена задача проведения в зерновых районах сплошной коллективизации за год. Так советское руководство рассчитывало предотвратить дальнейшие проблемы с заготовками. Крестьян начали насильственно сгонять в колхозы.

Составной частью процесса коллективизации, его социальной основой и фактором ускорения стало раскулачивание. В конце декабря 1929 г. Сталин объявил о переходе к политике ликвидации кулачества как класса. Мероприятия по ликвидации кулацких хозяйств включали в себя запрет на аренду земли и наем рабочей силы, меры по конфискации средств производства, хозяйственных построек, семенных запасов. Кулаками считались крестьяне, применявшие наемный труд и имевшие хотя бы две коровы и две лошади. Репрессиям (от арестов до высылки) подверглись и так называемые «подкулачники» из середняков и бедняков, не одобрявшие коллективизацию.

На самом деле, все эти меры привели к снижению производительности труда на селе, насильственные методы вызвали недовольство крестьян. В статье «Головокружение от успехов» (2 марта 1930 г.) Сталин был вынужден признать перегибы на местах. В результате крестьянам был разрешен выход из колхозов. В итоге к августу 1930 г. обобществленными осталась лишь пятая часть хозяйств. Впрочем, вскоре партия продолжила линию на проведение коллективизации.





ВСЕМИРНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 1929–1933 гг.
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Очередь за бесплатным супом в США



В 1929 г. назрел очередной кризис мировой экономики. На сей раз он был исключительно масштабным и продолжительным. Тому были свои причины. Веками существовавшие хозяйственные связи в результате Первой мировой войны нарушились. Соединенные Штаты превратились во всемирного кредитора. Таким образом, вся мировая экономика стала зависеть от благополучия американской. Ее же состояние было далеко не идеальным.

Растущая американская промышленность в 1920-е годы перешла на технологии массового производства, основанные на использовании конвейерных методов. Однако потребление фактически осталось на прежнем уровне. Зарплата рабочих едва выросла, а прибыли корпораций многократно увеличились. Богатые, которые стали еще богаче, не смогли создать широкого спроса.

Неустойчивой оказалась и финансовая система. Кризис начался с паники на Нью-Йоркской фондовой бирже. В 1927 г. совет Федеральной резервной системы США принял решение оказать помощь Великобритании для поддержания золотого стандарта фунта стерлингов и снизил учетную ставку с 4 до 3,5 %. Кроме этого, он организовал скупку государственных ценных бумаг, что привело к увеличению банковских резервов. Эти меры способствовали росту курсов акций и вызвали расширение практики выдачи кредитов для приобретения ценных бумаг. Кредиты выдавались в виде «онкольных счетов» — счетов, обеспеченных ценными бумагами и ликвидируемых по первому требованию открывшего их банка. К моменту начала кризиса величина займов коммерческих банков биржевым спекулянтам составила 8,3 млрд долларов США при рыночной стоимости всех котирующихся ценных бумаг, равной 89,7 млрд долларов США. Банки были готовы выдавать деньги на приобретение ценных бумаг без проверки платежеспособности и практически без гарантий. В итоге дельцы стремились купить акции лишь для того, чтобы затем их продать. Именно на биржу, а также на предметы роскоши поступало значительное количество растущих прибылей, поскольку доходы от производства распределялись неравномерно. Огромный процент попадал в карманы узкого круга лиц, что предопределяло кризис сбыта промышленной продукции.

Когда спекулятивный бум достиг своих пределов, началось обвальное падение курса акций. 25 октября 1929 г. на Нью-Йоркской фондовой бирже в продажу поступил большой пакет акций компании «Дженерал моторе», а затем пришло сообщение о банкротстве крупных фирм, и в продажу поступили новые крупные пакеты акций. В этот день на фондовой бирже Нью-Йорка было продано 12,8 миллиона акций — в 1,5 раза больше, чем когда-либо ранее. Этот день вошел в историю как «черная пятница». Через несколько дней, 29 октября настал уже «черный вторник», когда был достигнут пик спекулятивного ажиотажа — из рук в руки перешло 16,4 миллиона акций. Курс ценных бумаг на бирже стремительно покатился вниз. За последующий месяц стоимость акций, котировавшихся на Уолл-стрит, упала с 87 млрд до 55 млрд долларов (на 37 %). Но это было только начало. Падение курса акций продолжалось более трех лет.

Биржевой крах был лишь одним из внешних проявлений глубокого кризиса, своеобразным пусковым механизмом. Уже с лета 1929 г. в США стали сказываться признаки кризиса перепроизводства, который быстро охватил все отрасли экономики. Вследствие недостаточной покупательной способности населения произведенная масса товара не находила сбыта. Началось обвальное падение промышленного производства, усиленное тем, что потерпевшие крах на бирже банки стали отказывать в кредитовании промышленным предприятиям. К началу 1933 г. уровень производства упал по сравнению с 1929 г. на 46 %. Происходило массовое банкротство промышленных, торговых и финансовых предприятий и фирм. За 1929–1933 гг. было зафиксировано около 130 тысяч коммерческих банкротств. Прекратили существование 5760 банков (1/5 всех банков США). Самоубийства бизнесменов, банкиров, вкладчиков, игроков на бирже происходили каждый день и стали вполне обычным явлением.

Национальный доход упал с 86,8 млрд долларов в 1929 г. до 40,3 млрд в 1933 г. Армия безработных в 1933 г. составила 12 830 тысяч человек. Отсутствие в Америке системы социального страхования поставило сотни тысяч людей на грань голодной смерти. Только в Нью-Йорке в 1931 г. от голода погибли 2 тысячи человек. Толпы людей перемещались с семьями по стране в поисках хотя бы какой-то случайной оплачиваемой работы. Многие лишились жилья, возникли так называемые «гуверовские городки» — поселения безработных на окраинах городов, выстроенные из ящиков и строительных отходов.

В еще более тяжелом положении оказались фермеры. Еще до кризиса их продукцию покупали все меньше и меньше. Развитие производства синтетических тканей разорило хлопкоробов юга (и так достаточно бедных). Многие фермеры брали займы в банках, чтобы распахать целину, но из-за падения цен на сельхозпродукты не смогли с ними расплатиться. Возникли ножницы цен между сельскими и промышленными товарами. Фермеры не могли заработать денег, чтобы купить промтовары.

Поскольку транспортировать сельхозтовары на перенасыщенный рынок было слишком дорого, их просто уничтожали: пшеницу сжигали в топках паровозов и пароходов, молоко из цистерн выливали в водоемы, картофельные и хлопковые поля заливали керосином или запахивали.

Вступивший в должность президента Герберт Гувер первоначально ограничился введением торгового протекционизма, считая, что кризис будет преодолен автоматически и страна справится с ним за 60 дней. В 1930 г. с целью резкого сокращения ввоза товаров в США был принят высокий таможенный тариф. В ответ на это другие страны тоже повысили ввозные пошлины. Объем мировой торговли сократился в несколько раз.

Страна была охвачена массовыми выступлениями, состоялись походы голодных и безработных в Вашингтон (в 1931–1932 гг.), поход ветеранов Первой мировой войны (1932); фермеры Среднего Запада бойкотировали закупки сельскохозяйственной продукции, противились принудительной продаже ферм. Был создан Национальный Совет безработных. В 1930 г. состоялась общенациональная демонстрация, в которой участвовали 1,2 миллиона безработных. Кризис приводил людей в уныние. Началась Великая депрессия, преодолевать которую, как и сам кризис, пришлось очень долго.

Кризисные явления быстро перекинулись на остальной капиталистический мир. Великобритания благодаря ряду продуманных шагов смогла удержать ситуацию под контролем. А вот во Франции кризис оказался более глубоким и затяжным. Он повлиял и на политическое развитие страны. Очень тяжело пережила кризис Германия, находившаяся в непосредственной финансовой зависимости от Соединенных Штатов. Во многом именно этот кризис предопределил победу нацистов на выборах в 1933 г.





ПЛАН ЮНГА



Основная тяжесть репараций в Германии пришлась на первые послевоенные годы, когда промышленность была наполовину разрушена, а победители настойчиво добивались платежей. Сначала из Германии ушло все золото, а затем в счет репараций стали вывозить уголь, сельхозпродукцию, паровозы. Одновременно с этим падала марка. В стране наступила невиданная инфляция, разорившая массу мелкой буржуазии.

Но промышленная буржуазия и корпорации от инфляции только выиграли. Они платили зарплату бумажками, ими же платили налоги государству и возвращали долги банкам. Расплатившись с банками, промышленные корпорации становились от них независимыми. Банки разорились, а собственный капитал промышленных корпораций — оборудование, корпуса фабрик, запасы сырья и продукции — оставался неприкосновенным.

Вливание американских инвестиций в германскую экономику укрепило ее положение. К концу 1920-х годов Германия по росту производства вышла на первое место в Европе и второе в мире (после США). Германский финансовый капитал вложил свои средства в 200 с лишним интернациональных монополистических объединений. Путем слияний рождались новые концерны и тресты. В 1926 г. был создан «Стальной трест». Это была целая держава со своими шахтами, электростанциями, машиностроительными и судостроительными заводами. В 1925 г. в результате слияния химических компаний появился химический трест «Фарбениндустри».

Однако рост производства сдерживался узостью внутреннего рынка — германское население обнищало в период инфляции, а правительство все еще продолжало платить репарации. Потенциальные покупатели потеряли свои сбережения. Следствием же узости внутреннего рынка была незагруженность производственных мощностей и безработица. Производственные мощности в тот период использовались только на 70 %, а безработных было 4 миллиона человек. Усилившиеся германские монополисты потребовали отменить план Дауэса.

Срок действия плана заканчивался в 1929 г., но он не определял ни окончательной суммы репараций, ни периода их выплаты. Союзники-победители, опасаясь, что Германия отменит план Дауэса в одностороннем порядке, в 1929 г. создали комитет экспертов во главе с американским банкиром О. Юнгом, который разработал новый репарационный план. Американские банкиры приняли живейшее участие в составлении нового плана, поскольку именно они кредитовали промышленность Германии, а репарации в значительной степени подрывали платежеспособность немецких капиталистов.

План рассматривался на Гаагской конференции по репарациям, проходившей с 6 по 31 августа 1929-го и с 3 по 20 января 1930 г. На конференции развернулась борьба между Великобританией и Францией вокруг трех вопросов: распределение так называемой «безусловной», т. е. не подлежащей отсрочке, части репарационных платежей; поставки натурой (Великобритания требовала сокращения их в интересах увеличения своего экспорта, в особенности угля); процентное распределение всей суммы репарационных платежей между кредиторами. В результате закулисных переговоров между главными участниками конференции 31 августа 1929 г. был подписан протокол о принципиальном одобрении плана Юнга. Окончательное утверждение плана Юнга, а также принятие постановления о применении санкций в случае отказа Германии от уплаты репараций состоялись на 2-й сессии конференции в январе 1930 г.

План устанавливал общую сумму репараций с Германии (в 1921 г. определялось 132 млрд марок, теперь — 113,9 млрд марок). Окончательный срок уплаты был установлен до 1988 г. Размер ежегодных репараций уменьшался на 20 % — до 2 млрд марок. Был отменен репарационный налог на промышленность, ликвидированы все виды иностранного контроля над народным хозяйством и финансами Германии, основан Базельский банк международных расчетов (вместо репарационной комиссии). Предусматривалась определенная система уплаты долгов: Германия торгует с Россией, выплачивает репарации европейским союзникам, а те, в свою очередь, выплачивают долги Соединенным Штатам Америки. Практически все ограничения в развитии промышленности страны были сняты, что в дальнейшем способствовало милитаризации экономики Германии.

Одним из основных решений конференции было также соглашение о досрочном выводе (на 5 лет раньше срока, установленного Версальским мирным договором 1919 г.) всех оккупационных войск из Рейнской области (не позже 30 июня 1930 г.).

Однако Германия стремилась к тому, чтобы вовсе избавиться от Версальских соглашений. Франция требовала, чтобы причитающиеся ей репарации превышали ее задолженность Америке. Англия, в свою очередь, собиралась аннулировать свои долги. Мировой экономический кризис еще более обострил международные противоречия по этим вопросам.

По просьбе президента Германии Гинденбурга президент США Г. Гувер 20 июня 1931 г. предложил всем державам объявить всеобщий мораторий на долги — приостановить на год выплату репараций и союзнических долгов. Мораторий Гувера действовал до 20 июня 1932 г. С ним согласились все заинтересованные стороны. Но усиление экономического кризиса вынудило политиков вновь обратиться к проблеме репараций. План Юнга не мог остановить финансовую панику. Размах кризиса и угроза экономической катастрофы Германии (чтобы выплатить репарации согласно плану, ей надо было увеличить экспорт до 5 млрд марок, что вызвало резкое сопротивление других государств) — все это делало невозможным выполнение замысла западной дипломатии.

Начались новые консультации и конференции. Наконец на международной репарационной конференции в Лозанне (июнь — июль 1932 г.) было решено вообще ликвидировать репарации. Германия должна была выплатить за 15 лет остаток в размере 3 млрд марок через облигации и на 1 млрд марок осуществить некоторые поставки в натуральном виде, после чего она официально освобождалась от всех выплат. Но и этого не произошло. Еще 15 июля 1931 г. правительство Германии в одностороннем порядке прекратило выплату репараций.





«СОЛЯНОЙ ПОХОД» В ИНДИИ




[image: ]


Мохандас Карамчанд Ганди



Первая мировая война обострила противоречия между индийцами и британской колониальной администрацией, способствовала подъему национально-освободительного движения. Индийская буржуазия была недовольна дискриминацией и ограничениями, которые колониальные власти накладывали на их предпринимательскую деятельность. Трудящиеся были недовольны ухудшением своего положения в годы войны, высокими налогами и ростом цен. Запрещение носить оружие, неучастие в управлении страной было тем обиднее для индийцев, что их страна в Первую мировую поставила в британскую армию 985 тысяч солдат.

Закон об управлении Индией был принят английским парламентом в 1919 г. на основании доклада министра иностранных дел Монтегю и вице-короля Индии Челмсфорда. Этим законом предусматривалось создание двухпалатного законодательного органа при генерал-губернаторе, состоявшего из Государственного совета и Законодательного собрания. Реформа сохраняла принцип раздельных религиозных курий (что подогревало конфликт между мусульманами и индусами); право выбирать законодательные органы получило всего около 1 % населения Индии, в провинциальные — около 3 %.

Индийцам предоставлялись места в исполнительных советах при вице-короле и губернаторах провинций (в основном, второстепенные должности). Англичане по-прежнему полностью контролировали финансы, армию, полицию, все важнейшие отрасли экономики. Все это вызывало недовольство коренного населения. Протесты усилились, когда 18 марта 1919 г. был опубликован закон Роулетта. Он предусматривал усиление уголовных наказаний за антиправительственную деятельность.

По Индии прокатилась волна бунтов и вооруженных мятежей. 13 апреля 1919 г. британские войска расстреляли манифестацию в городе Амритсар, что лишь увеличило масштабы движения. В декабре 1920 г. на сессии Индийского Национального Конгресса[154] (ИНК) было решено начать кампанию «несотрудничества». Эта кампания сопровождалась бойкотом английских товаров, отказом от работы в английских учреждениях и т. д. В 1921 г. ИНК бойкотировал выборы в новые законодательные органы.

Признанным лидером национально-освободительного движения Индии в эти годы стал Мохандас Карамчанд Ганди, получивший прозвище Махатма — «великая душа». Он родился в 1869 г. в знатной индийской семье. Получив в 1891 г. образование в Англии, Ганди занялся адвокатской практикой, затем служил юрисконсультом в Южной Африке, где возглавил борьбу против притеснения индийцев. В Индию Ганди возвратился в 1915 г. и активно занялся политической деятельностью. Выдающемуся пацифисту удалось превратить ИНК в массовую политическую организацию. В борьбе за независимость страны Ганди призывал объединяться людей без различия религий, национальности, касты и класса.

Махатма проповедовал возрождение кустарного ремесла, и особенно прядения и ткачества, что должно было освободить экономику страны от иностранной зависимости. (Проповедь «свадеши» — «отечественный» — посвящалась подъему национального хозяйства.) Разработанная им тактика ненасильственной борьбы получила название «сатьяграха» («упорство в истине»). Она заключалась в отказе от титулов, пожалованных англичанами, бойкоте правительств и учебных заведений, организации мирных демонстраций и политических забастовок, в исключительных случаях — отказе от уплаты налогов. При этом лидер ИНК постоянно искал компромисс с англичанами.

Движение «несотрудничества» нанесло колоссальные убытки английским фабрикантам. Индийцы отказывались покупать их ткани. Пиком кампании стало бойкотирование торжеств по случаю прибытия наследника английского престола. Власти начали массовые аресты. И тогда ИНК перешел от несотрудничества к неповиновению. Однако увидев, что индийцы не могут удержаться от насилия, руководство Конгресса отменило акцию.

В 1923–1927 гг. наблюдался определенный спад национального движения. Часть деятелей ИНК приняла участие в Законодательных собраниях, где образовали группу свараджистов (сторонников самоуправления). В 1927 г. в Конгрессе сложилось левое крыло во главе с Дж. Неру, требовавшее активизации борьбы.

Во время мирового экономического кризиса 1929–1933 гг. в Индии упали цены на сельхозпродукты, что привело к обнищанию крестьян. Разорялись и ремесленники, и мелкие предприниматели. Отношения между индийцами и англичанами снова обострились. В 1930 г. ИНК объявил кампанию гражданского неповиновения. День 26 января Конгресс объявил Днем независимости Индии и призвал народ провести митинги и дать клятву до конца бороться за освобождение Индии.

30 января 1930 г. в газете «Молодая Индия» Ганди опубликовал обращение к вице-королю Ирвину, в котором заявлял, что готов отложить «сатьяграху», если правительство удовлетворит следующие требования: сократит земельный налог, ликвидирует монополию на соль, уменьшит расходы на военную и гражданскую администрацию, освободит из тюрем политзаключенных и т. д.

«Сатьяграха» должна была начаться с нарушения закона о соляной монополии. На 11 марта 1930 г. был назначен «Соляной поход». Участники должны были пройти путь в 400 км до берега Индийского океана, а там устроить показательное выпаривание соли из морской воды. Английские власти полагали, что это лишь чудачество, и не более того.

11 марта Ганди и 70 его сторонников вышли из города Ахмадабад в Гуджарате (Западная Индия). Они останавливались в каждой деревне и устраивали митинги, призывая поддержать кампанию неповиновения. Марш сразу приобрел необычайную популярность, чему способствовала и британская пресса, подробно освещавшая «Соляной поход». 6 апреля на берегу Аравийского моря в селении Данди состоялась символическая процедура выпаривания соли. Этот день был объявлен Днем начала национальной недели несотрудничества и неповиновения. В крупных городах проходили многотысячные демонстрации за независимую Индию. Тысячи служащих увольнялись. «Добровольцы Конгресса» следили за тем, чтобы не происходило вспышек насилия, беспорядков и провокаций.

В апреле — мае было арестовано около 60 тысяч членов ИНК. В Калькутте и Пешаваре солдаты открыли стрельбу по мирным демонстрантам. В ночь на 5 мая был арестован Махатма Ганди. Ответом на это стала всеобщая забастовка. При этом большинство участников движения принципиально не прибегало к насилию. Симпатии всего цивилизованного мира оказались на стороне «сатьяграхов».

25 января 1931 г. Ганди и еще 30 членов ИНК были освобождены из тюрьмы. Вице-король предложил индийскому лидеру сесть за стол переговоров. Ганди согласился на предложение Ирвина. ИНК должен был свернуть кампанию гражданского неповиновения и бойкота, а взамен англичане должны были амнистировать всех политических заключенных, отменить монополию на соль, разрешить вести пропаганду за независимость Индии, признать ИНК официальной политической партией. 4 марта 1931 г. «пакт Ганди — Ирвина» был подписан.

Впрочем, ненадолго, 4 января 1932 г. Ганди вновь был арестован.





«НОВЫЙ КУРС» ФРАНКЛИНА РУЗВЕЛЬТА
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Франклин Делано Рузвельт



В истории Соединенных Штатов имя президента Франклина Делано Рузвельта стоит в одном ряду с такими легендарными людьми, как Джордж Вашингтон и Авраам Линкольн. Как и им, Рузвельту суждено было в самое тяжелое для американцев время вывести страну из кризиса и привести ее к победе в войне.

Рузвельт родился в 1881 г. в состоятельной семье бизнесменов. Он получил прекрасное домашнее образование, путешествовал по Европе, учился в Гарварде и Школе права Колумбийского университета. В 1913 г. он, будучи представителем демократической партии, занял пост заместителя морского министра. В 1920 г. стал губернатором штата Нью-Йорк. В 1921 г. после купания в океане Рузвельт заболел полиомиелитом, из-за чего до конца своих дней он был парализован и передвигался только на кресле-каталке. Тем поразительнее было его успешное продвижение по политической лестнице. В 1933 г., в разгар экономического кризиса, Рузвельт был избран президентом США. Впоследствии он стал единственным президентом, занимавшим этот пост не два, как положено по американской конституции, а четыре президентских срока.

Кризис поставил под сомнение идеалы американского индивидуализма. Стало ясно, что самостоятельно большинство населения решить свои проблемы уже не может. Было необходимо вмешательство государства. Гувер не раз говорил, что социальные программы могут повредить «духу предприимчивости» американских граждан, но и ему пришлось отступить от своих принципов. Он созывал конференции предпринимателей и профсоюзов, добиваясь перемирия между ними, призывал деловых людей к благотворительности. Была принята федеральная программа строительных работ, федеральное фермерское управление приступило к скупкам излишков сельскохозяйственной продукции, правительство повысило таможенные барьеры. Но республиканская власть не могла продвинуться далеко в начинаниях, противоречивших их идейным установкам. Из-за чего на выборах Гувер был обречен на поражение.

На конец 1932 — начало 1933 г. пришелся пик кризиса, началось массовое банкротство банков. 6 марта, через два дня после вступления в должность, не дожидаясь чрезвычайной сессии Конгресса, президент провозгласил чрезвычайное положение и закрыл все банки. Он получил широкие полномочия по контролю над международными финансовыми сделками. 10 марта Рузвельт своим распоряжением установил полный государственный контроль над золотом, находившимся в обращении как на внутреннем, так и на внешнем рынке. Был поставлен барьер спекулятивным операциям, установлен государственный контроль над федеральной резервной системой, которая была, по сути, превращена в национальный банк.

Одновременно были приняты меры, которые должны были успокоить мелких акционеров и вкладчиков. Важнейшей частью так называемого «нового курса» стал закон о восстановлении промышленности, вступивший в силу 16 июня 1933 г. Он устанавливал систему государственного регулирования промышленности.

Ассоциациям предпринимателей было предписано выработать «кодексы честной конкуренции». В кодексах определялись условия и объем производства, а также минимальный уровень цен. Результатом этого было вытеснение с рынка более слабых компаний. В промышленности были созданы отраслевые комитеты, посредством которых правительство, профсоюзы, потребители и собственники сотрудничали в установлении уровня цен, зарплаты, квот на продукцию и правил конкурентной борьбы. Спустя некоторое время этот порядок был упразднен, поскольку Верховный суд счел, что он противоречит конституции. Тогда президент попытался заменить старых консерваторов в суде более молодыми, что вызвало громкие протесты. Однако профсоюзы в годы правления Рузвельта все равно добились значительного усиления своего влияния, повсеместно заключались коллективные договоры с предпринимателями.

Закон предусматривал также минимальный уровень заработной платы и максимальную продолжительность рабочей недели. Он определил право рабочих на создание профсоюзов и заключение коллективных договоров. Правительство израсходовало на помощь безработным свыше 4 млрд долларов.

Однако еще большее значение для преодоления безработицы имели не денежные субсидии, а организация общественных работ. Первым объектом оказания такого рода помощи правительство выбрало молодежь, как слой общества, который легче всего воспринимал взрывоопасные идеи. С апреля 1933 г. стала создаваться система лесных лагерей для безработной молодежи, где они содержались в течение 6 месяцев на полном обеспечении с выплатой 30 долларов в месяц, 25 из которых каждый был обязан направить своей семье. За 1933–1939 гг. через лесные лагеря прошло 2 миллиона человек в возрасте до 25 лет.

По закону о регулировании сельского хозяйства государство приступило к выплате фермерам премий за сокращение производства: безжалостно запахивались посевы хлопчатника, забивался скот. В 1936 г. был принят закон «О сохранении плодородия почв», согласно которому выплачивались премии фермерам, согласившимся изымать землю из-под истощавших ее культур и предпринимавшим меры по улучшению почв.

Одним из важных решений была отмена действовавшего с 1919 г. сухого закона. Принятый, в первую очередь, по моральным соображениям, он имел едва ли не обратный эффект. В 1920-е годы растущее благосостояние, крах прежних моральных норм, идеал красивой жизни привели к увеличению потребления алкоголя, что давало возможности для обогащения многочисленных контрабандистов и мафиози. Хорошо организованные банды наладили тайное производство алкоголя, его продажа шла рука об руку с проституцией и азартными играми. Полиция сбивалась с ног, а такой знаменитый гангстер как Аль Капоне имел доход в 50 млн долларов в год. Во время сельскохозяйственного кризиса производители зерна настаивали на отмене сухого закона. Такой шаг мог увеличить и количество рабочих мест на пивоварнях. В итоге в 1933 г. сухой закон был отменен.

Законодательство 1935 г. имело ярко выраженную социальную направленность и призвано было обеспечить политическую стабильность в стране. Закон о социальном обеспечении, принятый 14 августа 1935 г., предусматривал создание государственной системы по оказанию помощи сиротам, вдовам, инвалидам, страхованию безработных и их пенсионному обеспечению. Так называемый закон Вагнера был направлен на совершенствование трудовых отношений между работодателями и наемными рабочими. Была реформирована система налогообложений — повышены ставки налогов на сверхдоходы, наследства и дарения. Значительно была расширена сфера общественных работ. Так, например, государственное строительство дамб и электростанций в долине реки Теннесси, превышающей по площади территорию Англии, обеспечило многих работой, а сельские жители получили дешевую электроэнергию. Увеличились пособия на получение высшего образования, что позволило США выйти на первое место по этому показателю. Некоторое улучшение наметилось и в отношении чернокожего населения, поддержавшего демократическую партию на президентских выборах 1936 г. Впрочем, афроамериканцы все равно не могли пользоваться всеми возможностями белых. Большинство рабочих мест, которые они занимали, не подпали под действие социального законодательства 1935 г.

Консерваторы называли Рузвельта «розовым» президентом за близость многих его позиций к социалистическим. Особенно в том, что касалось поддержки малоимущих и усиления роли государства в регулировании экономических процессов. Некоторые правые журналисты называли его «Сталин Д. Рузвельт». Но никто не мог отрицать заслуг президента в преодолении кризиса. Америка вышла из депрессии, социальная напряженность постепенно пошла на убыль. Основные принципы и положения «нового курса» стали образцом для будущих поколений политиков.





ГОЛОДОМОР В УКРАИНЕ
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Памятник жертвам Голодомора в Киеве



Хотя большевистская аграрная программа и предусматривала создание на базе экспроприированных помещичьих земель больших государственных хозяйств под управлением Советов депутатов от сельских работников, большевикам пришлось сделать некоторое отступление от этого принципа. Крестьяне, в том числе мелкие, были заинтересованы в индивидуальном хозяйстве. Они, естественно, были рады, что землю отобрали у помещиков, но после этого хотели получить собственный надел. Во время Гражданской войны руководство страны прибегало к принудительному изъятию хлеба, но при переходе к новой экономической политике снова пошло на уступки мелким частным собственникам, в данном случае — крестьянам, которые подняли против новой власти ряд крупных восстаний.

Вместо колхозов с полным отчуждением работника от земли партийное руководство выдвинуло идею кооперации мелких товаропроизводителей. Эту точку зрения Ленин обосновал в одной из своих поздних работ — «О кооперации». Однако к концу 1920-х годов коммунисты столкнулись с той проблемой, что крестьяне вовсе не были заинтересованы в задачах, которые ставились перед страной (осуществление диктатуры пролетариата, индустриализация и т. д.). Тем более они не были заинтересованы в том, что средства на развитие и поддержание промышленности предполагалось брать именно с села. Низкие закупочные цены на сельхозпродукцию вынуждали аграриев придерживать хлеб, а отнять его, кроме как принудительно, руководство государства не хотело и не могло. В результате в аграрной политике произошел коренной перелом[155]. В ходе поездки в Сибирь Сталин высказал мысль об организации крупных коллективных хозяйств, подчиненных государству. Вскоре эта идея была реализована партией параллельно с политикой раскулачивания тех крестьянских семейств, которые не спешили, а то и открыто сопротивлялись вступлению в колхозы.

С особыми проблемами при проведении коллективизации советское руководство столкнулось в Украине. Общинные традиции здесь были слабее, чем в России, а урожаи — больше. Украинцы могли рассчитывать на собственные силы, выращивая и продавая хлеб. Результаты коллективизации их не устраивали: рынок сокращался, деньги теряли покупательную способность, заработки в коллективных хозяйствах были нищенские. Несмотря на это, к концу 1932 г. в Украине (в значительной мере насильственно) было коллективизировано почти 70 % крестьянских хозяйств с охватом более 80 % посевных площадей. Главным проявлением кризиса, который охватил колхозный строй, была полная незаинтересованность крестьян в развитии коллективного хозяйства, их прямое нежелание работать. Эти явления поддерживались самим аппаратом, разработавшим систему работы в колхозах. В колхозах на период сельзхозкампании создавались временные бригады. Непостоянный состав таких бригад, незакрепленность рабочей скотины, инвентаря, земельных участков влекли за собой обезличение и уравниловку. Во время уборочной кампании и обмолота имел место совершеннейший беспорядок. Бригады распадались, на работу ходил, кто хотел, работа организована не была, значительная часть хлеба попросту разворовывалась. Крестьян совершенно не беспокоила судьба колхозного зерна, поскольку оно все равно должно было поступить в закрома государства. Более того, учитывая, что работа ведется с помощью отобранного у них же инвентаря и скотины, они считали себя вправе забрать хлеб еще до его оприходования. В ответ последовало знаменитое постановление от 7 августа 1932 г. об охране имущества государственных предприятий и колхозов, согласно которому даже мелкая кража каралась высшей мерой.

Непродуктивный труд подневольных колхозников и кражи привели к тому, что уже в начале 1932 г. над крестьянами Украины нависла реальная угроза голода. Посевная кампания затянулась до конца июня, и все же было недосеяно более 2 млн га, часть посевов погибла еще до уборки. Сдать необходимое количество зерна Украина не могла. К 1 ноября от республики поступило лишь 136 млн пудов хлеба, вяло проходили заготовки и в других регионах страны, централизованные ресурсы быстро таяли, хлеба не хватало и городу. В ноябре 1932 г. союзное руководство направило в хлебные регионы чрезвычайные комиссии, которые должны были любой ценой добиться увеличения поставок. В Украине такую комиссию возглавил В. Молотов.

Деятельность комиссии Молотова началась постановлениями ЦК КП(б)У от 18 ноября и СНК УССР от 20 ноября 1932 г. «О мерах по усилению хлебозаготовок». Постановлениями предусматривалось, что в артелях, где во время уборки допускалось авансирование колхозников более установленной нормы (15 % от фактического обмолота), должно было организовываться возвращение незаконно розданного хлеба. Вводилась и практика натуральных штрафов (мясом, картошкой и другими продовольственными товарами — на случай отсутствия у крестьян запасов зерна) должников по хлебозаготовкам. Ключевым среди репрессивных мероприятий было разрешение райисполкомам пересчитывать в хлебозаготовку все созданные в колхозах натуральные фонды — семенной, продовольственный и фуражный. Села, которые имели особенно большую задолженность по заготовкам, заносились в черный список, который означал фактическую блокаду: крестьяне лишались права на выезд, и если в селе не было продовольственных запасов, люди гибли голодной смертью. Лишь 15 декабря 1932 г. было разрешено продавать в селах некоторые промтовары — да и то за исключением особенно задолжавших населенных пунктов. На станциях бригады ГПУ отбирали багаж у пассажиров, везущих продовольствие из России.

Хотя Молотов и вывез из республики почти все, что можно было вывезти, он также не справился с планами по заготовкам. С марта 1933 г. смертность от голода в Украине стала массовой, пустели целые села, участились случаи людоедства. Тем не менее заготовки продолжались. Были установлены награды за доносы на соседей, которые прятали зерно. Даже ревностно выполнявшим указания центра местным руководителям пришлось обратиться в Москву с заявлениями о том, что ситуация критическая, народ гибнет десятками и сотнями тысяч, дальнейшее проведение политики репрессий может привести к нежелательным последствиям. В конце февраля Украине были выделены ссуды в размере 20 миллионов пудов зерна для посевной.

О том, что происходит, знала уже вся Украина, беженцы, несмотря на кордоны, пробирались в города, крестьянские матери подбрасывали детей в больницы и просто оставляли на городских улицах. Лавина голодных смертей нарастала до начала лета. В результате Голодомора в Украине в 1933 г. погибло до 3,5 миллиона человек, всего же полные демографические потери с учетом снижения рождаемости в 1932–1934 гг. достигли 5 миллионов человек. Катастрофа 1933 г. травмировала украинскую нацию, оставив на ее теле глубокие социальные, психологические и демографические шрамы, не меньшие, чем фактическое уничтожение в те же годы цвета украинской национальной интеллигенции, виднейших представителей культуры.






ПРИХОД К ВЛАСТИ В ГЕРМАНИИ ГИТЛЕРА
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Назначение Гитлера канцлером Германии



После неудавшегося путча в 1923 г. политика национал-социалистической партии несколько изменилась. Руководство НСДАП, во-первых, предприняло меры для увеличения численности партийцев, при этом была установлена жесточайшая дисциплина, основанная на культе личности фюрера. Во-вторых, Гитлер сумел наладить связи с крупнейшими капиталистами, как в Германии, так и за ее пределами, которые увидели в нацистах опору против растущих притязаний пролетариата. Были также и надежды, что именно нацисты в будущем направят оружие против Советского Союза, где пребывание у власти большевиков, по мнению западных политиков, затянулось. Советы приступили к широкомасштабной индустриализации с упором на тяжелую промышленность и военное производство. Западные политики и предприниматели опасались, и вполне обоснованно, коммунистической экспансии.

В апреле 1927 г. Гитлер был приглашен на встречу с 400 предпринимателями Рура, проходившую на вилле всемогущего сталелитейного магната Круппа. После этого нацисты стали получать регулярное финансирование от крупных промышленных монополий и банков, связанных с международными деловыми кругами. Это был, к сожалению, далеко не первый и не последний случай, когда власть имущие опирались на откровенно экстремистские правые организации, полагая, что реальная власть в их руки все равно не перейдет.

Выборы 1928 г. стали жестоким разочарованием для нацистов, они набрали лишь 2,5 % голосов. Пролетариат отказался поддержать социалистов Гитлера. Мало кто верил в его политическое будущее. Но в связи с наступившим вскоре экономическим кризисом ситуация изменилась.

Антидемократические силы в Германии уже давно обладали большим влиянием. Недаром на президентских выборах в 1925 г. победил генерал Гинденбург, который считал Версальский договор источником всех бед Германии. Экономические трудности суконца 1920-х годов усилились. Еще до краха Нью-Йоркской биржи в Германии насчитывалось свыше 2 миллионов безработных. Как и везде, большие трудности испытывало сельское хозяйство.

Развитие экономического кризиса немцы напрямую связывали с зависимостью Германии от американского капитала, что в значительной мере было правдой. Когда в США возникли финансовые проблемы, американские банки начали изымать из немецкой экономики вложенные ранее деньги.

Во время выборов 1930 г. нацистская партия совершила колоссальный скачок и вместо прежних 800 тысяч набрала 6,4 миллиона голосов. Особенно большой успех фашисты имели в провинциальных городах и протестантских деревнях на севере Германии. В 1930 г. Адольф Гитлер выставил свою кандидатуру на президентских выборах и набрал свыше 37 % голосов. Но президентом был вновь избран Гинденбург. В результате выборов в июле 1932 г. НСДАП стала уже самой влиятельной партией в стране.

Поддержка, полученная нацистами, была не случайной. В стране еще со времен Бисмарка были сильны авторитарные и милитаристские тенденции. Тяжелые 1920-е годы, закончившиеся кризисом, убедили многих немцев (особенно мелких буржуа, опасавшихся за свои сбережения) в том, что политические партии, как и вся демократическая система управления, не в состоянии решить насущные проблемы. Унизительный Версальский договор, зависимость от иностранного капитала вызвали к жизни реваншизм и национализм. И рабочие, напуганные повторением ужасов послевоенных лет, и предприниматели, обеспокоенные рабочим и коммунистическим движением, и бюджетники, страдающие от задержек низкой зарплаты, и безработные выступали за твердую власть, которая, в конце концов, наведет порядок. Нацистов поддержало также офицерство и даже земельные магнаты.

НСДАП уже насчитывала сотни тысяч членов, среди которых было немало молодежи. Отряды штурмовиков СА (к концу 1932 г. их численность составляла свыше полумиллиона, а на вооружении у них было больше пулеметов, чем у регулярной армии) жаждали борьбы. Создавались и новые охранные отряды СС. С 1930 г. Гитлер вел непрерывную избирательную кампанию. Обладая даром красноречия, на митингах он обещал хлеб, работу, военное усиление государства, возрождение Великой Германии. Объектами разгромной критики стали «предатели отечества», профсоюзы, большевики и евреи, а также вся Веймарская республика. Фашисты выдвинули идею сильного тоталитарного государства.

В рейхстаге, избранном осенью 1932 г., социал-демократы и коммунисты, которые могли объединиться и противостоять нацистам, к согласию так и не пришли. Это облегчило задачу Гитлера. Консервативные силы только в нем видели возможность борьбы с левыми. 30 января 1933 г. Гинденбург назначил Гитлера рейхсканцлером. Было создано коалиционное правительство совместно с правой национально-консервативной партией, в котором нацисты были представлены лишь двумя членами кабинета, не считая самого фюрера.

В ночь на 28 февраля 1933 г. был совершен поджог здания Рейхстага. Сделали это нацисты, но во всем обвинили коммунистов. В стране было введено чрезвычайное положение, ликвидирована свобода печати и собраний (таким образом, оппозиция потеряла возможность вести предвыборную кампанию). Все СМИ работали на нацистов. Начались массовые аресты. Только в ночь на 28 февраля было арестовано 10 тысяч человек. Перед судом предстал болгарский коммунист Г. Димитров.

Уличные драки и террор стали повсеместным явлением. За первые 4 месяца нацистского господства в тюрьмы было брошено почти 70 тысяч человек. Капиталисты ссужали Гитлеру крупные суммы. На выборах 5 марта 1932 г. НСДАП набрала 44 % голосов. Вместе с союзниками у нее оказалось половина голосов в рейхстаге. Уже 9 марта фашисты объявили недействительными мандаты Коммунистической партии Германии (КПГ) в рейхстаге и арестовали депутатов-коммунистов. КПГ была официально запрещена. Рейхстаг передал рейхсканцлеру право издавать указы и править единолично страной в течение 4 лет.

2 мая 1933 г. правительство запретило свободные профсоюзы и конфисковало их имущество. В июле были разогнаны все остальные профсоюзы. Лидеры этих организаций стали первыми узниками концентрационного лагеря в Дахау. Вместо профсоюзов был создан «Германский трудовой фронт», подчиненный НСДАП, куда рабочие обязаны были вступать в принудительном порядке. 22 июля фашисты, обвинив СДПГ «в изменнических действиях против Германии и ее законного правительства», объявили и эту партию распущенной. Позже были запрещены все партии, кроме, естественно, национал-социалистической.

Веймарская конституция была ликвидирована. Законом от 1 августа 1934 г. (после смерти президента Гинденбурга) Гитлеру было присвоено пожизненное звание «фюрера» и «рейхсканцлера». Орудием режима стали специальные органы насилия и террора: государственная тайная полиция (гестапо), СА, СС, служба безопасности (СД). Германия стала коричневой[156].





УБИЙСТВО КИРОВА И НАЧАЛО ШИРОКОМАСШТАБНЫХ РЕПРЕССИЙ В СССР
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Похороны Кирова



Оформившаяся в конце 1920-х годов политическая система к середине 1930-х годов превратилась в тоталитарную, несмотря на сохранение внешних признаков демократии. Сейчас эту систему называют сталинизмом. Поднятый до небес культ личности главы государства соответствовал той исключительной роли, которую он играл в определении внутренней и внешней политики государства. Эта система поддерживалась беспрецедентным террором, который был затеян для подавления всякого рода инакомыслия. Репрессивная машина сломала миллионы человеческих судеб, физически уничтожила массу ни в чем неповинных людей. Все, кто хотел что-то сказать, были запуганы, загнаны в угол и молчали. Те же, кто не мог сказать ничего, искренне верили в верность выбранного курса, хотя и сами могли в любой момент оказаться врагом народа. Мрачные картины тотального контроля за словами и мыслями, которые рисуют авторы художественных антиутопий, очень близки к советской реальности 1930-х годов. По мнению многих историков и социологов, тяжелое наследие сталинизма в постсоветских республиках не преодолено до сих пор — слишком серьезный удар был нанесен по самой психологии наших соотечественников, вынужденных доносить, бояться, скрывать свои мысли.

В основе такого явления, как сталинизм, были низкий уровень политической культуры населения и традиций политической демократии; готовность к безропотному подчинению; срастание партийного и государственного аппаратов; монополия на власть в руках одной партии; перерастание диктатуры пролетариата в диктатуру партии; предельно централизованная система управления экономикой.

Сверхиндустриализация с ее напряжением, сворачивание НЭПа, коллективизация вызвали недовольство властью, ответом на которые были жестокие репрессии — партия обосновывала их необходимостью продолжать дело революции, а это и влекло за собой применение военного принципа — «врага не щадить».

Одними из первых жертв сталинского режима стали «спецы» — инженерно-технические работники, получившие образование еще до революции. Летом 1928 г. открылся «шахтинский процесс» над группой специалистов Донецкого бассейна, руководителей угольной промышленности, которых обвиняли во вредительстве, организации взрывов на шахтах, преступных связях с прежними собственниками шахт. Из 53 человек 11 были приговорены к расстрелу, остальные — к различным срокам заключения. В 1930 г. была раскрыта мифическая «Трудовая крестьянская партия». Осенью того же года было объявлено о раскрытии органами ОГПУ вредительской и шпионской организации в сфере снабжения продуктами питания. В марте 1931 г. начались слушания по сфабрикованному делу «Союзного бюро меньшевиков». Репрессиям подвергались уже не только люди со «скользкой» биографией — бывшие собственники предприятий, меньшевики и эсеры, священники…

Переломным стал 1934 г. В январе — феврале состоялся XVII съезд ВКП(б), на котором группа делегатов предприняла последнюю попытку сместить Сталина с поста Генерального секретаря партии. В ходе голосования на выборах членов ЦК против него было подано почти 300 голосов. Зато всеобщую поддержку получил глава Ленинградской парторганизации, всеобщий любимец Сергей Миронович Киров. При этом он был преданным Сталину человеком, другом его семьи и полностью поддерживал линию, проводившуюся генсеком. Однако Сталин, вероятно, уже опасался этого человека.

1 декабря 1934 г. страна была ошеломлена известием с берегов Невы. В этот день в Смольном Киров был убит. Его застрелил некто Николаев. До сих пор существует несколько версий причин этого убийства. Одна из них — Николаев убил Кирова из ревности. Жена убийцы работала в Смольном и, возможно, состояла в любовной связи с шефом. Впрочем, более популярна версия о том, что преступление было подготовлено по непосредственному указанию Сталина. Эту версию озвучил в свое время Хрущев, разоблачая на XX съезде КПСС культ личности Иосифа Виссарионовича. Действительно, в обстоятельствах убийства и дальнейшего расследования слишком многое указывает на то, что Николаев действовал не самостоятельно. Впрочем, не это является главной уликой против Сталина. Вывод о его причастности можно сделать и исходя из древнеримского юридического принципа «ищи, кому выгодно». Сталин, возможно, не просто устранил своего друга-соперника, он использовал убийство Кирова для разворачивания беспрецедентных репрессий в стране.

В тот же день, 1 декабря 1934 г., появилось Постановление ЦИК СССР «О порядке ведения дел о подготовке или совершении террористических актов», которое предполагало, что следствие по таким делам должно завершаться в 10 дней, а обвинительное заключение вручаться обвиняемому не более чем за сутки до рассмотрения дела в суде. Дела могли слушаться без участия сторон, не допускалось обжалование приговоров и подача ходатайств о помиловании. Приговор к высшей мере наказания должен был приводиться в исполнение немедленно после оглашения.

А вскоре «террористами», которых судили так скоропалительно и решительно, оказались сотни тысяч людей. Уже в декабре было объявлено, что убийство Кирова подготовили члены некоего «Ленинградского центра» — подпольной антисоветской организации, в состав которой входили сторонники давно отстраненных от руководства страной Зиновьева и Каменева. Начались аресты и расстрелы, шельмование в прессе троцкистов и зиновьевцев. В списке виднейших революционеров ленинской закалки и членов компартии трудно найти человека, который не подвергся бы репрессиям. Врагами народа оказались Бухарин, Рыков и Томский, Радек, Пятаков и др. Убийства руководителей Советского государства, диверсии, шпионская деятельность — вот что якобы готовили не только партийные руководители, но и писатели, директора заводов, офицеры Красной армии, комсомольские вожаки, профессора и академики. Во главе Наркомата внутренних дел, непосредственно проводившего геноцид собственного народа, оказывались жестокие палачи — Ягода, Ежов, Берия. Люди вздрагивали, когда к их дому ночью подкатывал «черный воронок», концентрационные лагеря были переполнены политическими заключенными, осужденными за антисоветскую деятельность, а со страниц газет и из репродукторов лилась чудовищная ложь об очередных преступниках, перемежающаяся восхвалениями мудрого Сталина. Всеобщее доносительство питало эту страшную «машину смерти».

Главный итог репрессий 1930 — начала 1940-х годов — физическое уничтожение миллионов людей. Только в 1937–1938 гг., на пике «большого террора», было репрессировано до 10 миллионов человек, из них около 3 миллионов уничтожены физически, была обескровлена интеллектуальная элита советского общества.





ВТОРЖЕНИЕ ИТАЛЬЯНСКИХ ВОЙСК В ЭФИОПИЮ



В отличие от большинства других стран Африки, Эфиопия имеет древнюю государственность. Первое крупное рабовладельческое государство на территории нынешней Эфиопии — Аксум — было создано в V–IV вв. до н. э. В расцвет Аксумского царства, в середине IV в. н. э., утвердилось христианство, что стало основной причиной обособления эфиопской цивилизации в Африке. Первые политические контакты Эфиопии с Европой относятся к XVI в. В XIX в. эфиопы сохранили государственность перед лицом вторжений со стороны Великобритании, Египта, суданского теократического государства имама Махди и колонизаторских попыток Италии. Но в 30-х годах XX в. ей этого сделать не удалось.

По мнению многих историков, Вторая мировая война началась вовсе не с нападения Германии на Польшу, а значительно раньше. Страны, которые принято обвинять в развязывании этой войны — Германия, Италия, Япония, — задолго до 1939 г. стали на путь открытых военных захватов. На это другие государства, которым впоследствии пришлось сражаться на противоположной стороне, долгое время смотрели сквозь пальцы. Лига Наций оказалась не в состоянии выполнить свою основную задачу — воспрепятствовать войне.

Одной из характерных черт фашистских режимов в Италии и Германии была агрессивная внешняя политика. Так, правительство Муссолини рассчитывало превратить свою страну в колониальную державу, т. е. получить то, чего Италия была лишена, несмотря на «победу» в Первой мировой войне. В частности, еще с XIX в. Италия попыталась захватить Абиссинию, т. е. Эфиопию. Но в конце XIX в. она позорно проиграла войну значительно хуже вооруженным эфиопам и вынуждена была признать независимость этой страны. Фашисты же решили завершить начатое ранее дело.

В феврале 1929 г. был успешно разрешен конфликт между католической церковью и фашистским правительством. В Риме были подписаны Латеранские соглашения, в соответствии с которыми Италия признавала Ватикан суверенным государством и обязывалась выплачивать папе крупные денежные суммы. Вскоре Пий IX назвал дуче человеком, «ниспосланным Италии провидением».

Несмотря на экономический кризис, Италия на рубеже 20–30-х годов XX в. значительно увеличила темпы строительства военно-морского флота. В 1934 г. Муссолини объявил начало «эпохи вооружений» и лично взял на себя руководство военными министерствами. И тогда же глава государства начал подготовку к захвату Эфиопии. Используя противоречия между Германией и Францией, Муссолини добился сближения с последней и в январе 1935 г. подписал соглашение, которое означало согласие Парижа на итальянскую агрессию против африканской страны.

Еще в начале 1930-х годов Италия сосредоточила в своих колониях — Эритрее (приморской территории, граничащей с Эфиопией на востоке) и Итальянской Сомали — крупные контингенты войск. В 1934–1935 гг. она спровоцировала несколько пограничных конфликтов с Эфиопией.

3 октября 1935 г. без объявления войны 600-тысячная итальянская армия вторглась на территорию Эфиопии. Ей противостояла эфиопская армия под командованием негуса (императора) Хайле Селассие, сформированная из плохо вооруженных и необученных отрядов ополченцев, регулярные же части насчитывали всего 10 тысяч человек.

Представитель Италии в Лиге Наций заявил по поводу войны следующее: «В силу трагической иронии судьбы Эфиопия владеет неабиссинскими колониями, тогда как в результате превратностей истории и международных ограничений Италия втиснута в территориальные рамки, в которых она задыхается. Италия вынуждена поднять на Ассамблее государств свой голос, требуя справедливости!» 7 октября 1935 г. Лига Наций 50 голосами против четырех приняла решение применить к Италии экономические санкции. Но эти меры были половинчатыми.

Для Соединенных Штатов война в далекой Африке явилась поводом применить закон о «нейтралитете». Экспорт оружия и военных материалов в Италию и Эфиопию был запрещен, но итальянцы не нуждались в американском оружии, а нефть и стратегическое сырье поступали из Соединенных Штатов во все увеличивающихся объемах. В британском Министерстве иностранных дел царило убеждение, что поражение Муссолини «приведет к победе коммунизма в Италии». В декабре 1935 г. Великобритания и Франция заключили соглашение, предусматривавшее фактически раздел Эфиопии (план Хора — Лаваля).

Против итальянской агрессии активно выступал СССР, стремившийся создавать образ главной страны — поборницы мира, что выражалось в постоянных инициативах по созданию системы коллективной безопасности (при одновременном наращивании военной мощи самого Союза).

29 апреля 1936 г. негус обратился к западным державам с последним призывом о помощи, заявив: «Если они не придут, то я скажу пророчески и без чувства горечи: “Запад погиб”». Ответом был отказ западных держав от применения даже ограниченных санкций к Италии, что было зафиксировано решением Лиги Наций от 4 июля 1936 г.

Несмотря на колоссальное превосходство в силах и вооружении, фашисты долго не могли добиться успеха. Лишь к концу февраля 1936 г., применив отравляющие газы и самолеты против вооруженных устаревшими ружьями эфиопов, итальянцам удалось добиться перелома в ходе военных действий. К маю 1936 г. почти вся территория Эфиопии была оккупирована фашистами. 5 мая итальянцы вступили в столицу — Аддис-Абебу.

Захват страны усилил позиции Италии на путях сообщений Англии и Франции со Средним Востоком и районом Индийского океана. 1 июня 1936 г. правительство Италии заявило об образовании колонии под названием Итальянская Восточная Африка, в состав которого вошли Эфиопия, Эритрея и Итальянское Сомали. Однако партизанская война в Эфиопии продолжалась вплоть до освобождения страны в мае 1941 г.





ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА В ИСПАНИИ




[image: ]


Франсиско Франко



После Первой мировой войны Испания продолжала отставать в развитии от передовых западных держав. Сохранялось множество пережитков феодальной эпохи — сильная монархическая власть, крупное помещичье землевладение, влияние католической церкви, ограничение прав национальных территорий. После войны в стране оживилось национально-освободительное и республиканское движение, большой вес приобрели Испанская социалистическая рабочая партия, Всеобщий союз трудящихся, Коммунистическая партия Испании. Но среди правящих кругов созрела мысль о необходимости создания правительства «твердой руки».

13 сентября 1923 г. в Испании произошел государственный переворот под руководством генерала М. Примо де Ривера. Новая власть представляла собой типичную военную диктатуру. В стране было объявлено осадное положение, конституция отменена, кортесы распущены. Позже де Ривера заменил военную администрацию гражданским правительством, сопротивление диктатуре нарастало и генералу пришлось пойти на некоторые уступки. Однако наступивший мировой экономический кризис добил диктатуру. 28 января 1930 г. генерал подал в отставку. В следующем году 12 апреля на муниципальных выборах победили республиканцы. 14 апреля возбужденные предвыборной кампанией толпы захватили муниципалитеты и провозгласили республику. Король бежал за границу.

Кортесы и республиканское правительство М. Асаньи провели ряд реформ: была провозглашена свобода слова, печати и собраний; церковь была отделена от государства; предоставлена автономия Каталонии. Однако многое оставалось, как и прежде: крупное помещичье землевладение, реакционное офицерство во главе армии. Правительство не могло справиться с экономическим кризисом.

Власть критиковали не только левые, но и правые. Активизировались фашистские организации. В начале января 1936 г. президент распустил кортесы и на 16 февраля назначил новые выборы. 15 января левые партии подписали объединительный «Пакт о Народном фронте».

На выборах в феврале Народный фронт одержал победу. Было создано правительство левых республиканцев. Его возглавил К. Кирога. Он призывал страну к умеренности, «миру и согласию». Были освобождены политзаключенные, повышена зарплата рабочим, возобновилось проведение аграрной реформы. Между тем противники республики уже готовились взять реванш за поражение на выборах. И собирались они это сделать путем военного переворота.

Мятеж вспыхнул 17 июля 1936 г. в Марокко, где был размещен большой контингент испанских войск. Захватив город Сеуту, на рассвете заговорщики передали в эфир слова: «Над всей Испанией безоблачное небо». Это был сигнал к началу мятежа. Заговорщики захватили Кадис и Севилью. Лидером мятежников стал командующий войсками в Марокко Ф. Франко.

Франсиско Франко родился в 1892 г. в семье потомственных моряков. Однако его определили не в морское, а в пехотное училище. Там низкорослый кадет не блистал, зато потом сделал блестящую карьеру, отличившись в Марокко, став сначала самым молодым майором, а затем (в 1934 г.) и самым молодым дивизионным генералом испанской армии. Он принимал участие в подавлении восстания, охватившего в 1934 г. Астурию. В начале 1935 г. Франко был назначен начальником генерального штаба.

Кирога и президент Асанья некоторое время колебались, прежде чем согласились на раздачу оружия народу, до последнего пытались достичь соглашения с мятежными генералами. 18 июля 1936 г. в Мадриде началась всеобщая забастовка, Кирога подал в отставку. 19 июля приступило к работе новое левое правительство (с сентября его возглавил социалист Ф. Ларго Кабальеро). Тем временем мятежники взяли под свой контроль два десятка испанских городов. Однако в Барселоне и Мадриде мятеж был быстро подавлен.

К началу августа африканская армия мятежников была переброшена на Пиренейский полуостров. 6 августа юго-западная группировка под командованием Франко начала марш на Мадрид. Одновременно северная группировка двинулась на Касерес. Это было началом длительной гражданской войны. Под контролем франкистов поначалу оказались только Испанское Марокко, Балеарские острова (за исключением Менорки) и ряд провинций на севере и юго-западе Испании.

Однако на помощь мятежникам пришли Германия и Италия. Они послали в Испанию войска, оснащенные самым современным вооружением. Муссолини направил 150 тысяч солдат, итальянский флот контролировал побережье Испании. Гитлер направил Франко значительное количество самолетов (в частности легион «Кондор»), танков, артиллерии и тысячи офицеров-инструкторов. Фюрер рассчитывал получить стратегическую базу в тылу Франции.

Поддержку Франко оказывали и крупные американские монополии, в то же время власти США запретили продавать оружие, самолеты и горючее Испанской республике. Вообще западные страны объявили политику невмешательства по отношению к испанским событиям. Помощь республиканцам решил оказать СССР и подконтрольный ему Коминтерн. Из Союза республиканскому правительству было поставлено 1000 самолетов, 900 танков, 1550 орудий. На Пиренейский полуостров отправлялись тысячи добровольцев — летчики, танкисты, военные советники. Союз отправлял медикаменты и продовольствие. Многие испанцы и их дети были эвакуированы в СССР. В октябре — ноябре 1936 г. Коминтерном были сформированы Интернациональные бригады, на стороне республиканцев воевали антифашисты из 54 стран мира.

Благодаря поддержке Интербригад республиканской армии осенью 1936 г. удалось отразить наступление франкистов на Мадрид. В феврале 1937 г. войска Франко при поддержке итальянцев овладели Малагой на юге страны. Одновременно франкисты начали наступление на реке Харама к югу от Мадрида, но после ожесточенных боев республиканцы отбросили противника на исходные позиции. В марте 1937 г. армия мятежников атаковала столицу с севера. Но итальянский экспедиционный корпус, который составлял главную ударную силу этой атаки, в районе Гвадалахары был разгромлен. Франко перенес основные усилия на север страны.

17 мая 1937 г. было образовано новое правительство Народного фронта под руководством X. Негрина. В так называемой «национальной зоне» всю полноту власти сосредоточил в своих руках Франко. В республиканской же зоне была национализирована земля, а крупные промышленные предприятия и банки конфискованы и переданы профсоюзам. В национальной зоне все поддерживавшие режим партии в апреле 1937 г. были слиты в «Испанскую традиционалистскую фалангу» во главе с Франко. В республиканской — соперничество между социалистами, коммунистами, анархистами выливалось в открытые столкновения, вплоть до вооруженного путча анархистов в мае 1937 г. в Каталонии.

22 октября 1937 г. пал город Хикон — последний оплот республиканцев на севере. В середине апреля франкисты вышли к побережью Средиземного моря у Винариса, разрезав надвое территорию, находившуюся под контролем республиканцев. Республиканское командование реорганизовало армию и подготовило крупное наступление, чтобы восстановить сухопутную связь Каталонии с другими районами страны. 25 июня 1938 г. большая республиканская армия начала форсирование реки Эбро. Ожесточенная 113-дневная битва на Эбро закончилась поражением республиканцев в ноябре 1938 г., что предопределило исход гражданской войны. В феврале 1939 г. пала Каталония, после чего правительства Великобритании и Франции объявили о признании режима Франко. Окончательно сопротивление республики было сломлено 6 марта 1939 г. после государственного переворота, передавшего власть Национальной хунте обороны во главе с полковником Касадо, которая вскоре приняла требование Франко о безоговорочной капитуляции. 28 марта 1939 г. франкисты вступили в Мадрид.

В стране были ликвидированы все партии, кроме Испанской фаланги традиционалистов, земля была возвращена помещикам, автономные права Каталонии и Страны Басков были ликвидированы, стачки объявлены преступлением против отечества. Каудильо (вождь) Франко получил огромные полномочия. Десятки тысяч республиканцев были брошены в концлагеря, около 500 тысяч испанцев эмигрировало.





ЗАКЛЮЧЕНИЕ «АНТИКОМИНТЕРНОВСКОГО ПАКТА»



Приход к власти в Германии НСДАП серьезно осложнил международную обстановку. Фюрер пропагандировал откровенно агрессивные идеи, выступал за отмену Версальских соглашений, а затем при попустительстве великих держав стал воплощать свои планы в жизнь. Уже в октябре 1933 г. Германия отозвала своих представителей с Международной конференции по разоружению, и гитлеровское правительство заявило о выходе страны из Лиги Наций. После этого нацисты усилили гонку вооружений — формировались новые дивизии, активизировалось строительство флота. Все это шло вразрез с Версальским договором. В марте 1935 г. Германия заявила о введении всеобщей воинской повинности, что уже прямо противоречило этому договору. В июне 1935 г. было заключено англо-германское соглашение, согласно которому Великобритания, также в нарушение Версальского договора, предоставила Германии право иметь флот, тоннаж которого должен был составлять 35 % от тоннажа британского ВМФ.

С октября 1936 г. в стране был введен в действие «четырехлетний план», согласно которому армия и экономика Германии через четыре года должны были быть полностью готовы к войне.

В том же 1936 г., нарушив Рейнский гарантийный пакт, Германия ввела войска в демилитаризованную зону вдоль границы с Францией. Ни французское, ни британское правительства не решились выполнить свои обязательства по данному пакту и воспрепятствовать Гитлеру.

Тем временем Италия уже оккупировала Эфиопию, Япония давно захватила Маньчжурию и готовилась к продолжению интервенции в Китае, немцы и итальянцы начали помогать Франко в Испании. Лига Наций была не в состоянии эффективно противодействовать агрессорам, Британия и Франция пытались действовать в рамках политики «невмешательства», США в 1935 г. приняли закон «О нейтралитете». Ведущие западные политики и бизнесмены надеялись направить Гитлера против коммунистической России, беспокоились, что ослабление его и Муссолини приведет к образованию пробольшевистских правительств в Германии, Италии и Испании.

Интересы агрессоров все больше сближались. 21 октября 1936 г. в Берлин прибыл министр иностранных дел Италии Г. Чиано. Был заключен протокол, согласно которому Германия признавала захват Италией Эфиопии. В ответ на это итальянское правительство обязалось проводить в Лиге Наций выгодную для Германии политику. Обе стороны договорились расширить помощь путчистам в Испании, согласовывать политику в отношении Англии и Франции. Сотрудничество двух фашистских держав стало называться «осью Берлин — Рим».

25 ноября 1936 г. в Берлине было подписано германо-японское «Соглашение против Коммунистического Интернационала» и дополнительный протокол к нему. В документе содержались рассуждения о подрывной деятельности Коминтерна, угрожающей «общественному благосостоянию и социальному строю» и «миру во всем мире». Стороны обязывались в течение пяти лет сотрудничать в деле обмена информацией о деятельности Коминтерна, принимать строгие меры против лиц, прямо или косвенно действующих в пользу Коминтерна. Причем и внутри, и вне стран — участниц договора, что открывало путь к вмешательству в дела других государств. Одновременно в Берлине было подписано германо-японское «Дополнительное секретное военное соглашение». В нем обе стороны обязались «не принимать каких-либо мер», которые могли бы способствовать облегчению положения СССР в случае его неспровоцированного нападения на Германию или Японию, а также без взаимного согласия не заключать с СССР каких-либо договоров, которые бы противоречили духу соглашения. Так возник «Антикоминтерновский пакт», который стимулировал усиление агрессивности Японии в Азии, начавшей в июле 1937 г. войну против Китая.

Осенью 1937 г. усилилась дипломатическая активность Италии, которая добивалась своего вступления в «Антикоминтерновский пакт» на правах «первой великой державы, осознавшей угрозу большевизма». Это требование было удовлетворено. 6 ноября 1937 г. в Берлине состоялось подписание протокола о присоединении Италии к «Антикоминтерновскому пакту». Так возникло объединение трех агрессивных государств, получившее название «ось Берлин — Рим— Токио». Хотя официально этот блок был направлен против СССР и левых сил внутри стран-участниц, на деле он представлял серьезную опасность и для западных держав. 24 февраля 1939 г. к пакту присоединились Венгрия, в которой у власти находился диктатор Хорти, и марионеточное государство в Китае Маньчжоу-Го, а 27 марта 1939 г. — Испания.

Италия и Германия по мере приближения Второй мировой войны заключали и другие договоры. Важнейшим из них был так называемый «Стальной пакт» — «Пакт о дружбе и союзе между Германией и Италией». Его фашистские государства подписали 22 мая 1939 г. в Берлине. В преамбуле к пакту содержались утверждения о том, что обе стороны объединили стремление к сотрудничеству «в сфере обеспечения мира в Европе», что они и впредь полны решимости совместно бороться за «сохранение основ европейской культуры». Обе договаривающиеся стороны обязались «согласовывать свои позиции по всем вопросам, касающимся их совместных интересов или общего положения в Европе»; заявлялось, что если одна из сторон «окажется в состоянии войны с одним или несколькими государствами, то другая договаривающаяся сторона немедленно выступит на ее стороне в качестве союзника и окажет ей поддержку всеми своими вооруженными силами на суше, на море и в воздухе».

Наконец в 1940 г. «Антикоминтерновский пакт» был превращен в открытый военный союз. 27 сентября в Берлине представителями Германии (И. Риббентроп), Италии (Г. Чиано) и Японии (С. Курусу) был подписан новый пакт сроком на 10 лет. Он предусматривал раздел мира между тремя империалистическими государствами; Германии и Италии предназначалась ведущая роль при создании так называемого «нового порядка» в Европе, а Японии — в Азии; участники обязались оказывать политическую, экономическую и военную помощь друг другу. К Берлинскому пакту присоединились также зависимые от Германии правительства Венгрии, Румынии, Словакии и Болгарии. 25 марта 1941 г. к нему присоединилось югославское правительство Цветковича, но уже 27 марта оно было свергнуто, а новое правительство Симовича не утвердило акта присоединения. Позднее к пакту присоединились Финляндия, Испания, Таиланд, марионеточные «правительства» Хорватии, Маньчжоу-Го и такое же «правительство» Ван Цзин-вэя в Китае.





АНШЛЮС АВСТРИИ



Агрессивным целям руководства рейха служила подрывная деятельность гитлеровцев в приграничных Германии странах. В Австрии их опорой являлись австрийские национал-социалисты, выступавшие за включение страны в состав Германии. По указанию из Берлина 25 июля 1934 г. австрийские нацисты предприняли попытку свергнуть законное правительство. Сформированная в Германии эсэсовская воинская часть захватила в Вене здание правительства. В ходе операции был убит канцлер Дольфус. Однако власти сумели сорвать путч. Кстати, Муссолини в это время отдал приказ о переброске итальянских войск к границе, дабы воспрепятствовать захвату Австрии. 14 апреля 1935 г. в городе Стрезе завершила работу конференция Великобритании, Франции и Италии по вопросам нарушения Германией условий Версальского договора. Была принята совместная декларация о неприкосновенности независимости Австрии.

Однако давление Германии на австрийцев не прекращалось. В ноябре гитлеровское руководство приняло решение о форсированной подготовке захвата Австрии, и это несмотря на то, что еще в 1922 г. германское руководство подписало в Женеве обязательство — не проводить аншлюс (присоединение) Австрии даже в форме экономического союза. Дипломатическая подготовка к этому новому акту агрессии уже завершилась. В ходе переговоров с Муссолини 6 сентября 1937 г. в Берлине Гитлер получил согласие дуче на аншлюс Австрии.

7 февраля 1938 г. был подписан австро-германский протокол об установлении контроля Германии над внешней политикой Австрии. 12 февраля на встрече с австрийским канцлером Шушнигом Гитлер потребовал освободить из заключения австрийских нацистов и назначить их лидера А. Зейс-Инкварта министром внутренних дел, главой полиции и службы безопасности, а также включить австрийскую НСДАП в правительственную коалицию «Отечественный фронт». «Вы не должны обсуждать эти условия, — заявил Гитлер. — Вы должны их принять… Если вы будете противиться, вы вынудите меня уничтожить всю вашу систему». 16-го числа австрийское правительство приняло этот ультиматум. Гитлер громогласно заявлял, что Германия будет стремиться к объединению всего немецкого народа, значительная часть которого проживала в Австрии.

Австрийское руководство назначило на 13 марта проведение плебисцита по вопросу присоединения Австрии к Германии. Но это категорически не устраивало нацистское руководство.

11 марта 1938 г. по указанию Гитлера была подготовлена директива о вторжении немецких войск в Австрию. В этот же день германское руководство в ультимативной форме потребовало от австрийского правительства отменить всенародное голосование, уйти в отставку и передать пост канцлера Зейс-Инкварту. Не дожидаясь окончания срока ультиматума, на австрийскую территорию вступили передовые части германских войск. Отряды нацистов захватили правительственные учреждения, после чего Шушниг в выступлении по радио заявил о своей отставке. Президент Австрии В. Миклас отказался поручить формирование нового правительства Зейс-Инкварту, но в 23 часа 15 минут, после того как президентский дворец захватил отряд под командованием нацистского агента О. Скорцени, капитулировал.

В сформированное Зейс-Инквартом правительство вошли Э. Кальтенбруннер в качестве министра безопасности и зять Геринга Ф. Губер в качестве министра юстиции. Австрийское правительство отдало приказ своим войскам не оказывать сопротивления немецким вооруженным силам, если они вступят в Австрию. Однако формального повода для оккупации Австрии у немцев еще не было. Рейхсмаршал Геринг по телефону вечером 11 марта отдал указание Зейс-Инкварту, чтобы тот обратился к Германии с просьбой о помощи для установления в стране «порядка».

Еще до того, как новый глава государства исполнил это указание, Гитлер подписал директиву, в соответствии с которой 200 тысяч немецких солдат утром 12 марта 1938 г. беспрепятственно вступили в Австрию. Немецкое радио сообщило, что в Австрии наметилось «кровавое коммунистическое восстание», подавлять которое и отправились «доблестные немецкие воины». В 4 часа утра в Вену в качестве первого представителя нацистского правительства прибыл Г. Гиммлер в сопровождении В. Шелленберга и Р. Гесса. Затем Зейс-Инкварт своим указом аннулировал статью 88 Сен-Жерменского договора, по которой Австрия была объявлена независимым государством. В тот же день в Австрию прибыл сам Гитлер.

На следующий день из нацистов было составлено новое правительство, которое приняло закон, объявивший Австрию «немецкой землей». Надо сказать, что многие австрийцы радостно приветствовали оккупантов. Гитлеровцы объявили о проведении плебисцита, подготовку которого взяли на себя гестапо и СД. 14 марта Гитлер издал указ «О воссоединении Австрии с Германской империей», отныне Австрия называлась «Остмарк». Присоединив Австрию, фюрер получил источники сырья, людские ресурсы, военные производства и стратегический плацдарм для захвата Чехословакии и дальнейшего наступления в Юго-Восточной Европе и на Балканах. В результате аншлюса территория Германии увеличилась на 17 %, население — на 10 % (на 6,7 миллиона человек). В состав вермахта были включены шесть сформированных в Австрии дивизий.

По Европе прокатилась волна протестов против действий Германии. 13 марта 1938 г. 40-тысячная демонстрация прошла в Лондоне. Послы Великобритании и Франции в Берлине вручили министру иностранных дел Германии И. Риббентропу ноту протеста против захвата Австрии, однако тот отказался принять ее, заявив, что взаимоотношения Германии и Австрии представляют внутреннее дело германского народа и третьи государства не имеют к этому никакого отношения. Но уже в начале апреля 1938 г. Англия, Франция и США ликвидировали свои дипломатические миссии в Вене, тем самым фактически признав аншлюс.






МЮНХЕНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



После распада Австро-Венгерской империи Чехословакия быстро превратилась в одну из наиболее процветающих стран Центральной Европы. На ее территории располагались важнейшие промышленные предприятия, в том числе сталелитейные заводы «Шкода» и военные заводы. В стране проживало 3,3 миллиона этнических немцев. Когда обоснованно, когда нет, но они постоянно заявляли о дискриминации по отношению к ним со стороны властей. Почти половину из миллиона безработных в стране составляли немцы, проживавшие в Судетской области. Центральные власти предоставили немцам равные права в отношении образования, местное самоуправление, но напряжение не спадало. Этим и решил воспользоваться Гитлер.
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Чехи наблюдают за вступлением немецких частей в Прагу. 1939 год



После аншлюса Австрии гитлеровское правительство начало подготовку к захвату Чехословакии. В германской прессе поднялась волна обвинений в адрес чехословацких властей, «зверствующих» в отношении судетских немцев. Воспользовавшись небольшим пограничным инцидентом, в результате которого погибло несколько немцев, Гитлер выдвинул германские войска к границе с Чехословакией. Но Советский Союз и Франция предупредили Германию, что исполнят свои обязательства по отношению к Чехословакии, и Гитлер был вынужден отвести свои войска от границы. Однако осторожный Чемберлен заявил, что он не может гарантировать поддержку Великобритании в случае германской агрессии против Чехословакии. Фюрер выдвинул требование о передаче Германии Судетской области.

В Берлине был разработан план захвата Чехословакии. Предлогом для вторжения должно было послужить убийство гитлеровской агентурой немецкого посла в Праге. Учитывая настроение народа, чехословацкое правительство 20 мая 1938 г. объявило частичную мобилизацию. Однако из-за позиции западных стран Чехословакия оказалась в безнадежной ситуации. Правительства Англии, Франции, США с самого начала кризиса добивались капитуляции Чехословакии перед агрессором. 22 апреля 1938 г. французское правительство сообщило, что Франция не сможет оказать Праге помощь в случае нападения Германии и что рассчитывать на помощь Англии также не приходится. Западные страны настойчиво советовали правительству Чехословакии пойти на уступки гитлеровцам. Американские дипломаты в этом вопросе также признавали за Германией свободу действий в Восточной и Юго-Восточной Европе. В июне 1938 г. глава Партии судетских немцев К. Генлейн выдвинул новую серию требований, выполнение которых повело бы к ликвидации суверенного Чехословацкого государства.

По соглашению с Берлином, Польша и Венгрия также выдвинули претензии к Чехословакии. В ответ на это СССР заявил польскому правительству, что в случае нападения Польши на Чехословакию советско-польский пакт о ненападении будет денонсирован.

13 сентября судетские нацисты подняли мятеж, который был подавлен правительственными войсками. 15-го числа в Берхтесгадене состоялось «свидание» Гитлера с премьер-министром Великобритании Чемберленом, на котором британский премьер согласился с требованиями нацистского лидера о передаче Германии пограничных чехословацких территорий. 18 сентября Англия и Франция фактически предъявили ультиматум Чехословакии, в которой сообщили, что «необходимо уступить Германии районы, населенные преимущественно судетскими немцами, чтобы избежать общеевропейской войны». 21 сентября президент Бенеш принял эти условия. 22 сентября в Бад-Годесберге Чемберлен и Гитлер обсудили новые, еще более унизительные требования к Чехословакии.

25 сентября 1938 г. советское правительство сообщило правительству Франции, что 30 стрелковых дивизий перемещены к западной границе СССР, авиация и танковые части приведены в боевую готовность. Однако стремление спасти Чехословакию не было поддержано Западом. Предложение Советского Союза еще более напугало западные страны — присутствия в центре Европы советских войск никто не хотел. Руководители Чехословакии также не решились обратиться за помощью к СССР.

В момент наивысшего напряжения Муссолини посоветовал Гитлеру созвать четырехстороннее совещание с целью уладить все возникшие проблемы. Согласившись на это предложение, Гитлер выступил 26 сентября на митинге в берлинском Дворце спорта с речью. Он заверил Чемберлена и весь мир, что если проблема судетских немцев будет решена, то он не станет выдвигать дальнейших территориальных претензий в Европе.

Соглашение о расчленении Чехословакии, которое многие называют преступным сговором, было достигнуто 29–30 сентября на конференции в Мюнхене главами правительств Великобритании (Н. Чемберлен), Франции (Э. Даладье), Германии (А. Гитлер) и Италии (Б. Муссолини). Советский Союз и Чехословакия не были допущены на переговоры. Чемберлен и Даладье приняли условия Гитлера и совместно оказали давление на чехословацкое правительство. Текст соглашения, составленный 29 сентября, был подписан на следующий день. Соглашение предусматривало передачу Германии в срок с 1 по 10 октября 1938 г. Судетской области Чехословакии (со всеми сооружениями и укреплениями, фабриками, заводами, запасами сырья, путями сообщения и др.), удовлетворение за счет Чехословакии в течение трех месяцев территориальных притязаний Венгрии и Польши, гарантии Чехословакии против неспровоцированной агрессии (вторжение в Чехословакию германских войск в марте 1939 г. выявило обманный характер этих гарантий).

30 сентября чехословацкое правительство без согласия Национального собрания приняло мюнхенские требования. Чемберлен, вернувшись в Лондон, радостно заявил в аэропорту: «Я принес мир нашему времени». Уинстон Черчилль по этому поводу сказал: «Мы пережили всеобщее и явное поражение, а Франция снесла еще больше, чем мы… Это лишь начало расплаты». Время показало, что он был абсолютно прав.

Соглашение, подписанное в Мюнхене, было одним из наиболее ярких проявлений политики «умиротворения», проводившейся накануне Второй мировой войны правительствами Великобритании и Франции с целью отвратить гитлеровскую агрессию от Запада и направить ее на Восток, против Советского Союза.

Последствия не заставили себя долго ждать. В марте 1939 г. гитлеровцы приступили к окончательной ликвидации Чехословацкого государства. 14 марта по приказу из Берлина словацкие фашисты провозгласили самостоятельность Словакии. В ночь на 15 марта Гитлер принял президента Чехословакии Гаху и министра иностранных дел Хвалковского и предъявил им ультиматум с требованием недопущения сопротивления германским войскам. 15 марта, нарушив Мюнхенское соглашение, германские войска оккупировали Чехию и Моравию, объявив их протекторатами Германии, и вошли в Прагу.





«ХРУСТАЛЬНАЯ НОЧЬ»



Нацисты, придя к власти, сразу же перешли к осуществлению системы мер по государственному регулированию экономики, что выразилось в системе «фюрерства» в руководстве всеми отраслями хозяйства. Началась и борьба с безработицей — значительная часть безработных была направлена на строительство дорог, военных объектов, промышленных предприятий. Правительство контролировало цены и зарплаты, начался постепенный переход к карточной системе распределения. При сохранении частной собственности была значительно ограничена свобода предпринимательства. Гитлеровскому руководству действительно удалось вывести страну из экономического кризиса. В то же время экономика была максимально милитаризована.

Одновременно продолжалось создание тоталитарного государства. Любые формы инакомыслия жестоко преследовались, поощрялось доносительство, создавалась атмосфера шовинистического угара, до заоблачных высот вырос культ личности фюрера. Насилие стало массовым явлением. Только за полгода правления нацистов было арестовано свыше 500 тысяч человек. Сотни тысяч эмигрировали — среди них А. Эйнштейн, писатели Т. и Г. Манны, Л. Фейхтвангер, Б. Брехт, композитор Г. Эйснер и др. Расправлялся режим не только с врагами, но и со своими. В 1934 г. его жертвами стали штурмовики НСДАП, чьего влияния (в частности своего старого соратника Рема) Гитлер опасался не меньше, чем других политических противников. В ходе так называемой «ночи длинных ножей» части регулярной армии, полиции и отрядов СС арестовали и уничтожили тысячи штурмовиков.

Одной из основ идеологии нацизма была расовая теория превосходства немцев над всеми остальными народами. Эта преступная теория была изложена и «доказана» главным фашистским идеологом А. Розенбергом в 1930 г. в книге «Миф XX века». Германскую расу нацисты называли арийской, или нордической, именно она, по их мнению, была призвана господствовать над всеми остальными «недочеловеками». «Ниже» немцев находились романские народы, еще ниже — славяне, на самой нижней ступеньке евреи и цыгане. «Мы, — декларировал в своей книге Розенберг, — избранные, мы единственные люди. Наши умы выдают подлинную власть духа; ум остальной части мира инстинктивен и животен…»

Гитлеровцы использовали все способы для разжигания ненависти к евреям. Они были объявлены виновниками всех бед, пережитых Германией в начале века. Виноваты были «ростовщики» (например, банкирский дом Ротшильдов и другие иностранные капиталисты), большевики, «евреями» или их «приспешниками» стали лидеры демократических государств, социал-демократы и пр. По утверждению возглавляемой И. Геббельсом нацистской пропаганды, пришло время, когда сильнейшие, т. е. арийцы, должны были занять подобающее им место, физически уничтожив или подчинив слабейших.

Уже в начале 1933 г. нацисты организовали бойкот фирм, принадлежащих евреям. У входов в магазины были выставлены посты штурмовиков с плакатами в руках: «Не покупайте у евреев!»

В апреле 1933 г. был издан закон, предписывавший увольнение всех евреев из правительственных учреждений. В ночь на 10 мая 1933 г. нацисты организовали публичное сожжение на городских площадях книг немецких писателей еврейского происхождения. В огонь летели даже книги Генриха Гейне. Немецкая печать была захлестнута потоком совершенно невообразимых нападок на евреев. Элементы расовой теории были внедрены даже в школьную программу.

15 сентября 1935 г. были изданы так называемые «нюрнбергские законы». Все лица еврейской национальности были занесены в особые расовые списки, лишены гражданства и права голоса. Они должны были иметь особую отметку в паспорте. Браки и сожительство между евреями и «германцами» были строжайше запрещены.

Промышленники-евреи практически не имели шансов на государственный заказ или возможность приобрести сырье. Многие из них потерпели банкротство и вынуждены были продать предприятия по низким ценам. Началась массовая эмиграция евреев из Германии. Параллельно с политическим террором в отношении любых инакомыслящих происходили постоянные аресты, депортации, конфискации в отношении евреев, которые либо оказывались в концлагерях, либо высылались из страны — зачастую без документов и средств к существованию.

Впрочем, до 1937 г. немецкие евреи еще могли заниматься торговлей и владеть предприятиями. Усиление гонений началось в конце 1936 г. одновременно с началом подготовки ко Второй мировой войне. Поворотным стал 1938 г. Нацисты приступили к систематической экспроприации еврейского имущества. Еврейские организации и учреждения были лишены всякого общественного статуса. В том же году началось принудительное изгнание из Германии польских евреев. Польша их не приняла, и они вынуждены были скитаться по приграничной полосе.

В ночь с 9 на 10 ноября 1938 г. власти поощрили акцию, вошедшую в историю под названием «хрустальная ночь». Сигналом к началу еврейских погромов, повод для которых давно искали нацистские власти, послужило убийство 7 ноября 1938 г. в Париже 17-летним польским евреем Гершелем Грюншпаном советника германского посольства Эрнста фон Рата.

В ответ на это событие по личному приказу Гитлера и при участии Геббельса и Гиммлера был инсценирован как стихийное выражение народного гнева всегерманский еврейский погром. Впоследствии выдвигалась сомнительная версия, будто Геббельс и Гиммлер организовали этот погром без ведома Гитлера, и он, узнав об этом, якобы был недоволен.

В эту ночь и на следующий день еврейские погромы прошли по всей Германии и Австрии. Были выбиты стекла и двери из тысяч магазинов, принадлежавших евреям. Общий ущерб составил 25 миллионов рейхсмарок, из которых около 5 миллионов пришлось на разбитые витрины (отчего событие получило и другое название — «ночь разбитых витрин»). Было разрушено и сожжено 267 синагог, более 100 человек убито, 20 тысяч отправлены в концлагеря.

При всем при этом ответственность за погромы была возложена на самих евреев, с них потребовали «восстановить порядок», в том числе и магазинные витрины, но не стеклом, а хрусталем, специально закупленным властями в Бельгии и продававшимся евреям за немыслимую цену. На евреев был наложен штраф в миллиард марок. Наблюдение за евреями было поручено в гестапо.

В следующем году страну покинуло около 100 тысяч евреев (всего в Германии их было полмиллиона). В структуре СС появился специальный отдел по «еврейскому вопросу». В годы войны он планировал массовые уничтожения евреев на оккупированных территориях. 6 миллионов евреев стали жертвами нацистского геноцида.

С 1939 г. евреев стали вытеснять в специально отведенные дома и кварталы — гетто. Им было запрещено появляться в общественных местах, заниматься многими видами деятельности. Значительное их число обращалось в посольства различных стран, но политика закрытых дверей, к которой прибегли США и ряд других государств, делала их выезд практически невозможным.





ПАКТ МОЛОТОВА-РИББЕНТРОПА
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Молотов подписывает советское-германское соглашение



Не менее одиозным, чем соглашения, выработанные на Мюнхенской конференции в 1938 г., стал итоговый документ переговоров Германии и СССР в августе 1939 г. А особенно его дополнительный секретный протокол, опубликованный лишь спустя полвека. Действия советского руководства вызывают ожесточенные споры, поскольку новая оценка этих действий может привести к пересмотру всей роли Советского Союза во Второй мировой войне, что грозит серьезным моральным кризисом даже для людей молодых и далеких от исторической науки.

Притязания Гитлера становились все более дерзкими, а политика «умиротворения», которую вели западные державы, лишь разжигала аппетиты фюрера. После Мюнхенской конференции была оккупирована Судетская область, в начале марта 1939 г. произошел аншлюс Австрии и полная оккупация Чехословакии. 21 марта 1939 г. министр иностранных дел Германии Иоахим Риббентроп в беседе с польским послом в очередной раз предъявил требования в отношении Данцига (Гданьска), а также права на строительство экстерриториальной дороги, которая связала бы Германию с Восточной Пруссией. На следующий день Литва передала Германии Мемель (Клайпеду), имевший особый статус по Версальскому договору и захваченный литовскими войсками в 1923 г. Польское же правительство отклонило предложения гитлеровцев, что дало им повод начать подготовку к войне.

Свои гарантии Польше по защите ее независимости поспешили предоставить Англия и Франция. Захват Германией еще и этой страны был бы для англичан и французов уже полным унижением. При этом Англия и Франция, вероятно, готовы были снова уладить дело небольшими уступками. Берлин же, в свою очередь, рассчитывал, что Запад останется в стороне и в случае полного захвата Польши.

Польская проблема непосредственным образом касалась и СССР. Запад продолжал опасаться (и, вероятно, не зря) распространения большевизма, Союз, в свою очередь, с презрением относился к капиталистическим режимам. Мюнхенская конференция, на которую советские представители не были приглашены, отчетливо продемонстрировала, насколько далеки потенциальные союзники по борьбе с нацизмом. И в дальнейшем, даже проводя переговоры, они относились друг к другу с подозрением.

СССР также предоставил Польше гарантии помощи в случае нападения Германии, затем благосклонно отнесся к предложению Англии и Франции провести трехсторонние переговоры. Но в то же время советское руководство установило тесные отношения с Берлином. 19 августа 1939 г. было подписано советско-германское соглашение о предоставлении СССР займа в 200 миллионов марок на 7 лет и закупке Германией советских товаров на сумму 180 миллионов марок. Переговоры же между английскими, французскими и советскими дипломатами шли очень вяло. До трехстороннего договора было очень далеко. 25 июля англичане и французы согласились начать конкретные военные переговоры, но у членов делегации не было достаточных полномочий на подписание документов. Только 11 августа соответствующие делегации были в Москве. Но и они не смогли решить ключевой вопрос переговоров: проход частей Красной армии через территорию Польши и Румынии.

В это время уже шли переговоры с Германией. Появление документа, ставшего результатом этих переговоров, было полной неожиданностью для всех. Западные политики «впали в коматозное состояние». И было отчего. Министры иностранных дел Риббентроп и Молотов 23 августа 1939 г. в Кремле подписали пакт о ненападении.

По этому пакту СССР и Германия обязывались десять лет не нападать друг на друга в одиночку или вкупе с третьими странами. Договор мог быть продлен еще на пять лет. Гитлер рассчитывал этим договором на время нейтрализовать СССР и обеспечить Германии «свободный» захват Польши, а Сталин, в свою очередь, предполагал выиграть время для подготовки страны к войне с Германией (в том, что схватка двух государств рано или поздно наступит, никто из советского руководства не сомневался, вопрос был — когда именно). Впрочем, вполне вероятно, что Сталиным двигали и другие мотивы — значительно менее благородные, чем попытка избежать международной изоляции (в случае, если с Германией договорятся Англия и Франция) или предотвратить войну в данный момент. Дело в том, что одновременно был подписан секретный дополнительный протокол о разделе сфер влияния в Восточной Европе. Утверждалось, что северная граница Литвы будет являться границей сфер интересов Германии и СССР (напомним, что Литва, Латвия, Эстония и Финляндия были независимыми государствами). Сферы интересов в Польше делились по линии рек Нарев, Висла и Сан (Западная Украина в то время входила в состав Польши). Подчеркивался интерес СССР к Бессарабии. По сути, две державы декларировали свои захватнические устремления. Дальнейшая история показала, что ни Сталин, ни Гитлер не останавливались перед силовым нарушением суверенитета разных стран.

Историки, старающиеся придерживаться традиционных взглядов на роль Советского Союза во Второй мировой войне, убеждают, что «отец народов» действовал с известной долей цинизма, но это было вызвано необходимостью отодвинуть границы СССР от центральных районов на Запад, спасти народы от фашистской угрозы и выиграть время. Однако акценты можно расставить и иначе. Бывший советский разведчик Резун, более известный под псевдонимом Виктор Суворов, использовав ряд, несомненно, недостоверных сведений и домыслов, художественные приемы, все-таки поставил резонный знак вопроса, смутив умы отечественных читателей. Где гарантия того, что тоталитарный Советский Союз действовал бы менее агрессивно, чем тоталитарный Третий рейх? Не подтверждает ли история освобождения Красной армией Восточной Европы, после которого ряд государств надолго оказался под диктатом Москвы, что и до войны у Сталина было такое, а может, и более далеко идущее намерение? Каким образом можно объяснить литовцам, финнам, западным украинцам, что приход на их территорию оккупационных советских войск, начавшийся террор в отношении священников, «националистов», кулаков, чиновников — это благо для их родины? Всем известна военная доктрина, принятая советским руководством, — в случае нападения Германии быстро перейти границу и вести войну на чужой территории. А что подразумевалось под самим нападением? На границах СССР были сосредоточены огромные военные ресурсы. Никто не может гарантировать, что ее единственной возможной задачей было отражение нападения врага. И даже если Сталин был уверен, что Гитлер все равно нападет, то и у фюрера, вероятно, были все основания полагать, что это первым может сделать его могущественный советский коллега. Напала Германия — поэтому ее заслуженно осудили как агрессивную державу, зачинщицу войны. Но дополнительный протокол пакта Молотова — Риббентропа, захват Союзом ряда стран еще до немецкой атаки, подчинение стран Восточной Европы в конце войны, характер сталинского режима — все это позволяет усомниться в благородных мотивах руководства СССР.





ВТОРЖЕНИЕ ГЕРМАНИИ В ПОЛЬШУ. НАЧАЛО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ



Не получив от Польши удовлетворения своих требований по поводу Данцига и «коридора», гитлеровское руководство приступило к подготовке вторжения. Уже 3 апреля 1939 г. был установлен срок готовности вермахта к нападению на Польшу — 1 сентября. План военной операции получил название «Вайс» (белый).
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Немецкие танки входят в Польшу



Вечером 31 августа немецкие заключенные, переодетые в польскую военную форму, выполняя приказ начальника СД Гейдриха, захватили немецкую радиостанцию в городе Глейвице. В эфире 10 минут звучала польская речь, затем раздалось несколько выстрелов. После этого небольшой отряд покинул здание радиостанции. Перед входом в радиостанцию был обнаружен труп в польской военной форме (это был один из заключенных, убитый ранее). Значительная часть операции проводилась в лесу, около Хохеншпицена, в нескольких километрах от радиостанции. Сюда привезли 12 смертников. Эсэсовцы поставили их к деревьям и расстреляли, повернув лицом к Германии.

Одновременно в других местах на границе переодетые в польскую форму агенты Гейдриха напали на помещения немецкой таможни, здание лесничества, в общем, изображали пограничные инциденты.

Использовав весь этот спектакль как предлог, части вермахта вошли на территорию Польши. 31 августа в 22.30 немецкие войска вторглись из Восточной Пруссии в Гданьск. 1 сентября 1939 г. в 4.45 основные силы вермахта перешли польскую границу. Самолеты Люфтваффе бомбили Варшаву и другие города. Германия не предъявила ультиматум и не объявила о начале войны. В 10 часов дня Гитлер обратился к рейхстагу с речью, в которой изобразил Германию пострадавшей стороной. Фюрер рассказывал о своем стремлении к мирному урегулированию путем переговоров с поляками, о том, как они игнорировали его предложения, убивали немцев, о том, как ночью регулярные части польской армии обстреляли германскую территорию.

Перешедшие в наступление германские войска нанесли сокрушительные удары на узких участках фронта. В немецкой 10-й армии генерала Райхенау, наносившей главный удар на Варшаву с юго-запада, находилось 7 подвижных соединений. Гитлеровцы действовали методами таранных ударов. Вермахт имел подавляющее преимущество в живой силе, танках, артиллерии и авиации.

Несмотря на безнадежность своего положения, польская армия героически сопротивлялась. Немецкие танковые клинья с большим трудом пробивались вперед. Ожесточенное сопротивление они встретили у Люблина, Гдыни, Варшавы и многих других городов. Мировую прессу обошла фотография, на которой польская кавалерия неслась в атаку на немецкие танки. Немногочисленные защитники полуострова Вестерплятте в районе Гданьского порта 7 дней держали оборону от превосходящих сил противника.

Впрочем, повсеместно части вермахта под командованием Рундштедта, фон Бока, Клюге, Кюхлера и Райхенау одержали победы. К 5 сентября немцы прорвали польский фронт на главных направлениях. Спустя два дня сентября польское правительство оставило Варшаву и перебралось в Люблин. После жестоких боев немцы заняли Вестерплятте. Упорные бои шли за Модлин, полуостров Халь. Передовые соединения вермахта достигли польской столицы уже 9 сентября. 16 сентября Варшава была окружена, сопротивление продолжалось до 28-го числа.

3 сентября в 11 часов правительство Англии, выполняя обязательства перед Польшей, объявило войну Германии. Спустя 6 часов то же сделала Франция. Вслед за Англией в войну вступили ее доминионы: Австралия, Новая Зеландия, ЮАС (ныне ЮАР), Канада. США объявили о нейтралитете. Муссолини объявил Италию «невоюющей страной» (впрочем, связанный «Стальным пактом», дуче готов был оказывать Германии политическую и экономическую поддержку).

17 сентября польское правительство покинуло страну. В тот же день на ее территорию с востока вступили части Красной армии, чем помогли немцам и сделали сопротивление совершенно бесполезным. Этот акт был осуществлен в нарушение статей советско-польского договора о ненападении 1932 г., запрещавших помощь и содействие государству, которое нападет на одну из сторон. Таким образом, неверно говорить, что СССР вступил во Вторую мировую войну лишь в 1941 г. Советские и немецкие территории, как и предусматривал секретный протокол от 23 августа 1939 г., разделила линия по рекам Нарев, Висла, Сан. Западная Украина и Западная Белоруссия вошли в состав Советского Союза.

Тут же на захваченных территориях были установлены советские порядки. В Сибирь потянулись транспорты с репрессированными крестьянами, представителями местной администрации и культуры, католическими и униатскими священниками. Началось образование колхозов. Расстрел польских офицеров под Катынью в свое время стал известен всему миру как еще одно преступление сталинского режима. Естественно, не менее жестоко вели себя на оккупированных территориях гитлеровцы: были организованы еврейские гетто, проводились аресты, население стало практически бесправным. Позже в Польше были созданы печально знаменитые концентрационные лагеря — Освенцим, Треблинка, Майданек, Собибор.

28 сентября в Москве был заключен советско-германский договор о «Дружбе и границах» (к нему также прилагались секретные протоколы). Граница была передвинута на восток по сравнению с условиями от 23 августа и проходила примерно по этнографической границе проживания поляков с одной стороны, украинцев и белорусов — с другой. СССР не желал давать повод Англии и Франции для объявления войны, поскольку Красная армия так и не перешла установленную еще в 1920 г. в качестве оптимальной советско-польской границы так называемую «линию Керзона». В ознаменование захвата Польши (названного, естественно, «победой») в Гродно, Бресте, Пинске и некоторых других городах состоялись совместные советско-германские военные парады.

2 октября сдались последние части польской армии. Она потеряла 66,3 тысячи убитыми, 133,7 тысячи ранеными, около 420 тысяч попали в плен (это статистика только по войне с немцами). Потери вермахта составили 10,6 тысячи убитыми, 30,3 тысячи ранеными, 3,4 тысячи пропавшими без вести. Покорив Польшу, Германия начала сосредоточение сил на своих западных границах для перехода в наступление против армий англо-французской коалиции.





СОВЕТСКО-ФИНСКАЯ ВОЙНА



Тем, кто полагает, что Советский Союз вступил во Вторую мировую войну в 1941 г., следовало бы напомнить, чем именно занимались советские войска и сталинское руководство накануне вторжения на советскую территорию германской армии. Пока Третий рейх громил противников в Европе, не считаясь ни с какими нормами международного права, СССР и сам стал на путь откровенной агрессии.

Уже 17 сентября 1939 г. советские войска вторглись на территорию пытающейся сопротивляться нацистам Польши. Вся Западная Украина оказалась под контролем СССР. В июне 1940 г. правительство СССР потребовало от Румынии вывести войска из принадлежавшей ей Бессарабии и части Северной Буковины. Новые земли вошли в состав УССР, а вскоре была образована Молдавская ССР.

Летом 1940 г. сталинское руководство фактически заставило правительства Прибалтийских республик образовать коалиционные кабинеты, которые контролировались Москвой, а новые сеймы Литвы, Латвии и Эстонии провозгласили о вхождении этих стран в СССР на правах союзных республик. Соответствующее решение принял в начале августа 1940 г. и Верховный Совет СССР.

Еще одной жертвой советской агрессии стала Финляндия. Будучи до этого частью Швеции, Финляндия была оккупирована Россией в 1808 г. и превратилась в автономию в составе империи. После Октябрьской революции, 6 декабря 1917 г., Финляндия объявила себя независимым государством. Отстоять суверенитет Финляндии помогли регулярные немецкие войска и финские егеря (элитные части легковооруженной пехоты). Германия планировала превратить Финляндию в протекторат, однако, в связи с поражением Германии в Первой мировой войне, Финляндия осталась независимой. Впрочем, отношения у нее с Германией остались дружественными и после прихода к власти Гитлера.

Отношения же с СССР, наоборот, были натянутыми. Начиная с апреля 1938 г. СССР и Финляндия вели переговоры. Советская сторона официально преследовала цель обезопасить свои северные рубежи от возможной агрессии. Опасения подкреплялись тем, что советско-финская граница на Карельском перешейке проходила всего в 32 км от Ленинграда, а Финляндия активно развивала вооруженные силы.

Москва требовала от финского президента маршала Маннергейма обязательств в случае угрозы нападения внешнего врага принять помощь СССР, вплоть до ввода войск. Финляндии также предлагали продать, обменять или передать в аренду СССР часть территории для постройки военных баз. Финляндия, декларируя принципы нейтралитета, отказывалась это сделать.

Уже с середины 1939 г. начались военные приготовления. В Финляндии активно достраивалась полоса укреплений на Карельском перешейке, известная как «линия Маннергейма». В стране нагнетались антисоветские настроения, осенью началась мобилизация вооруженных сил. Со своей стороны, СССР также активно готовился к войне. 28 сентября был заключен советско-германский договор «О дружбе и границе», в котором Финляндия была отнесена к сфере влияния СССР. Поддержанные же Великобританией, Францией и США, финские политики занимали на переговорах с Москвой максимально неуступчивую позицию.

Советское командование явно недооценило оборонные возможности противника и рассчитывало на короткую победоносную кампанию. К концу ноября закончилось сосредоточение советских войск у финской границы. 13 ноября 1939 г. переговоры были прерваны, и финская делегация отбыла из Москвы. 26 ноября советские солдаты были обстреляны артиллерией в районе пограничного населенного пункта Майнила. 28 ноября СССР разорвал пакт о ненападении с Финляндией, 30 ноября советским войскам был дан приказ перейти границу. Еще до этого Карело-Финская АССР получила статус союзной республики, что свидетельствовало о планах советизации Финляндии.

Советский план войны с Финляндией предусматривал окончание основных боевых действий в течение двух недель. При планировании командование Красной армии рассчитывало на то, что в конце ноября — начале декабря на Карельском перешейке обычно стоят слабые морозы, а осадки незначительны. Это создавало хорошие условия для действий танков.

Основным рубежом обороны Финляндии была «линия Маннергейма», состоящая из нескольких укрепленных оборонительных полос с огневыми точками, ходами сообщения, противотанковыми преградами. Она считалась абсолютно непреодолимой. Участок границы севернее Ладожского озера укреплен не был. Здесь велась подготовка к партизанским действиям, для которых были все условия: лесисто-болотистая местность, где невозможно нормальное использование боевой техники, узкие грунтовые дороги, на которых войска противника очень уязвимы.

Красная армия вела наступление на всем фронте от Финского залива до Баренцева моря. 7-я армия наступала на Карельском перешейке, 8-я — севернее Ладожского озера, 9-я — в северной и средней Карелии, 14-я — в Заполярье. Войска 14-й армии, взаимодействуя с Северным флотом, смогли овладеть полуостровами Рыбачий и Средний, городом Петсамо и закрыли выход Финляндии к Баренцеву морю. 9-я армия вклинилась в оборону противника на 35–45 км, но была остановлена. 8-я армия продвинулась на 80 км, однако часть войск попала в окружение, после тяжелых боев им пришлось отойти.

Самыми тяжелыми были бои на Карельском перешейке. К 12 декабря 1939 г. части 7-й армии смогли преодолеть лишь полосу обеспечения «линии Маннергейма». Сил было явно недостаточно, выявились и недостатки организации. Неудачные попытки прорыва продолжались до конца декабря. Вопреки обыкновению в районе Карельского перешейка выпало много снега и установились сильные морозы, до 40–45 °C ниже нуля. В результате техника не могла нормально передвигаться в глубоком снегу, а личный состав страдал от обморожения.

В течение всего января и начала февраля 1940 г. шло усиление советских войск. Были созданы подразделения лыжников, разработаны методы преодоления заминированной местности и заграждений. Для штурма «линии Маннергейма» был создан Северо-Западный фронт под командованием Тимошенко. Общая численность личного состава была доведена до 760,5 тысячи человек.

Одновременно продолжались бои в Карелии. Соединения 8-й и 9-й армий, действующие вдоль дорог в сплошных лесных массивах, несли большие потери. Финны широко применяли тактику партизанской войны: небольшие автономные отряды лыжников, вооруженных автоматами, нападали на двигавшиеся по дорогам войска, преимущественно в темное время суток, а после нападений уходили в лес, где были оборудованы базы. Большие потери наносили снайперы. Прорвавшиеся вперед соединения Красной армии постоянно оказывались в окружении и прорывались назад, нередко бросая технику и вооружение.

11 февраля 1940 г. началось новое наступление Красной армии. Основные силы были сосредоточены на Карельском перешейке. В ходе трехдневных напряженных боев войска 7-й армии прорвали первую полосу обороны «линии Маннергейма», в прорыв пошли танковые соединения. К 21 февраля 7-я армия вышла ко второй полосе обороны, а 13-я армия — к главной полосе обороны севернее озера Муола. К 24 февраля части 7-й армии и моряки Балтийского флота захватили несколько прибрежных островов. 28 февраля обе армии Северо-Западного фронта начали наступление в полосе от озера Вуокси до Выборгского залива. Финским войскам пришлось отойти. Перед Финляндией встала реальная угроза потери независимости, и поэтому 12 марта был заключен мирный договор. СССР заключил его, вероятно, не получив точных данных о том, что у противника нет больше резервов.

По договору, к СССР отошли Карельский перешеек, Выборг, Сортавала, ряд островов в Финском заливе, часть финской территории с городом Куолаярви, часть полуостровов Рыбачий и Средний. В границах СССР полностью оказалось Ладожское озеро. Финляндии была возвращена область Петсамо. Также СССР получил в аренду часть полуострова Ханко сроком на 30 лет для оборудования там военно-морской базы.

В войне с Финляндией СССР потерял 126 875 человек убитыми. Около 15 % потерь составили потери от обморожений. Престиж Красной армии сильно пострадал. За развязывание войны СССР был исключен из Лиги Наций. Итоги советско-финской войны предопределили участие Финляндии на стороне Германии во Второй мировой войне.





ОККУПАЦИЯ ГЕРМАНИЕЙ ДАНИИ И НОРВЕГИИ. КАПИТУЛЯЦИЯ ФРАНЦИИ




[image: ]


Немецкие солдаты в Париже



В преддверии активных действий против англо-французских войск немецкое командование решило захватить стратегически важные для развертывания операций в Северной Атлантике Данию и Норвегию, при этом совершенно не считаясь с их нейтралитетом.

1 апреля Гитлер после уточнения плана утвердил окончательный план операции «Вюзенбург» и назначил время вторжения — 4 часа 15 минут 9 апреля 1940 г. Первой жертвой гитлеровцев стала Дания.

Боевых действий в Дании фактически не было. Через час после вторжения правительство этой страны и король приняли решение не оказывать противодействия гитлеровским войскам и капитулировать. Отдельные столкновения носили, скорее, случайный характер. Жители Копенгагена, когда увидели марширующие по городу немецкие полки, даже думали, что это съемки какого-то фильма. При захвате Дании гитлеровцы потеряли 2 человека убитыми и 10 ранеными. В стране было создано коалиционное правительство, но датская нацистская партия в него не вошла. В 1943 г. Дания была передана уже под непосредственное подчинение германским оккупационным властям. Несмотря на то что Дания была оккупирована еще в апреле 1940 г., до сентября 1943 г. евреев в этой стране практически не преследовали. Король Кристиан X считал их своими подданными, ничем не отличающимися от других. Спокойно относился к ним и немецкий ставленник В. Бест. Когда осенью 1943 г. готовилась депортация датских евреев в лагеря смерти, Бест сквозь пальцы наблюдал за действиями датских подпольщиков, переправивших многих евреев в Швецию.

В Норвегии же события развивались по иному сценарию. Норвежские города, расположенные по побережью, имели надежную береговую оборону. Вооруженные силы Норвегии и особенно флот были достаточно боеспособными. Первый этап боевых действий в Норвегии длился с 9 по 14 апреля 1940 г. Большая территория страны была захвачена оккупантами. Позднее власть была передана главарю норвежских фашистов Видкуну Квислингу, а король и правительство вместе с остатками норвежской армии выехали в Англию. Это произошло 10 июня 1940 г. После этого в Норвегии началось довольно мощное движение Сопротивления. В свое время его активисты оказали помощь диверсантам союзников, которые нарушили работу завода по производству тяжелой воды, что затормозило работы в рамках немецкого ядерного проекта.

К моменту захвата Норвегии немцы уже развернули широкомасштабную подготовку к наступлению против англичан и французов. До этого долгое время противники хоть и находились в состоянии войны, на самом деле не вели каких-либо серьезных боевых действий. Это состояние было названо в исторической литературе «странной войной». Действительно, сложно было объяснить бездействие объединенных англо-французских войск, в то время как Германия осуществляла свои захватнические устремления в Северной Европе и с каждым днем наращивала свой потенциал.

Немецкое командование планировало вести наступление через территории нейтральной Бельгии и Люксембурга, а также Голландии. Главный удар был направлен на стык границ Бельгии и Люксембурга с Францией через горы Арденны и далее, в обход англо-французских войск, на Кале и берег Ла-Манша.

В 5 часов 35 минут 10 мая 1940 г. сухопутные войска вермахта начали вторжение в Голландию, Бельгию, Люксембург. 13 мая немецко-фашистские войска прорвали фронт союзников на реке Маас. Через день голландские вооруженные силы капитулировали. 17 мая гитлеровские войска вступили в столицу Бельгии, на следующий день фюрер издал декрет о присоединении к Германии трех бельгийских округов. К 20 мая войска вермахта вышли к Кале, окружив и прижав к морю 340-тысячную группировку английских и французских войск. Английское командование распорядилось об эвакуации окруженных частей в Британию. В течение двух недель под непрерывным огнем и бомбежками, используя все суда, включая прогулочные яхты, англичане эвакуировали большую часть войск из-под Дюнкерка, при этом оставив врагу всю технику.

В ходе начавшегося наступления гитлеровцев на Голландию и Бельгию в Англии произошла смена кабинета министров. Участник Мюнхенского сговора и главный проводник политики «умиротворения» Н. Чемберлен вынужден был уйти в отставку. Было образовано новое коалиционное правительство во главе с ярым и давним противником Гитлера У. Черчиллем. Он сыграл колоссальную роль в победе над Германией во Второй мировой войне. Черчилль укрепил армию, последовательно выступал за самую решительную борьбу с гитлеровцами, твердо занял позицию союзника СССР, принял участие в судьбоносных конференциях, определивших устройство послевоенного мира.

После сокрушительных поражений в Бельгии и Северной Франции французское командование обладало ограниченными силами для создания отпора. План обороны заключался в довольно старой идее создания сплошного непреодолимого фронта. 6 июня 1940 г. было начато мощное наступление танковых соединений вермахта. Фашисты стремительно продвигались к Парижу. 10 июня в войну против Франции и Англии вступила Италия. 12 июня на западном участке оборонительной позиции перед Парижем противник форсировал Сену. С согласия правительства французский главнокомандующий Вейган объявил столицу открытым городом и сдал ее без боя. Утром 14 июня фашистские войска вступили в Париж. Три четверти населения покинуло столицу. Жители окрестных городов и сел устремились на юг.

16 июня Черчилль предложил объединить два государства во франко-британский союз с единой конституцией, парламентом и вооруженными силами, но французское руководство отвергло этот план. В тот же день престарелый маршал Петэн сформировал новое коллаборационистское правительство. Ему гитлеровцы дали в управление небольшую часть Франции с центром в курортном городке Виши. Это было нужно фюреру, чтобы сохранить влияние на многочисленные колонии и торговый флот Франции. 22 июня 1940 г. Франция подписала соглашение о перемирии в том самом Компьенском лесу, где в 1918 г. маршал Фош диктовал условия капитуляции Германии. Взоры патриотов было обращены на Лондон, где было сформировано движение «Свободная Франция» во главе с генералом де Голлем.






НАПАДЕНИЕ ГЕРМАНИИ НА СССР



Следующим объектом гитлеровской агрессии после захвата Югославии и Греции стал Советский Союз. Столкновение двух супердержав того времени было неизбежно, что понимали и Гитлер, и Сталин. Ни тот ни другой не собирались мириться с возможной гегемонией соперника в Европе. И тот и другой имели возможность стать этими гегемонами, подчинить себе если не весь континент, то значительную его часть.
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И. Тоидзе. Родина-мать зовет!



18 декабря 1940 г. Гитлер подписал директиву военных действий против СССР, которая получила порядковый номер 21 и условное наименование «Барбаросса». Планом предусматривался разгром Советского Союза в ходе одной кратковременной кампании (7–8 недель) еще до того, как будет закончена война против Англии. Главными стратегическими объектами были названы Ленинград, Москва, Центральный промышленный район и Донецкий бассейн. План должны были осуществить 152 дивизии и 2 бригады. Союзники Германии выставляли 29 пехотных дивизий и 16 бригад. Кроме того, к войне против СССР привлекалось две трети имевшихся в Германии ВВС и значительные силы флота. Наступление планировалось на весну 1941 г., но в связи с возникшей необходимостью срочно помочь Муссолини на Балканах германскому руководству пришлось отложить нападение на СССР до лета.

Согласно плану «Барбаросса» немецко-фашистские войска были поделены на группы армий «Север», «Центр» и «Юг». Группа армий «Север» (командующий генерал-фельдмаршал В. Лееб) наступала из Восточной Пруссии в направлении на Даугавпилс, Псков, Ленинград с целью уничтожить советские войска в Прибалтике, захватить порты в Балтийском море. Группа армий «Центр» (генерал-фельдмаршал Ф. Бок) должна была нанести удары по флангам советских войск в районе Белостока, соединиться в районе Минска и продолжить наступление на Москву. Группа армий «Юг» (генерал-фельдмаршал Г. Рундштедт) должна была уничтожить силы Красной армии в Западной Украине и к западу от Днепра и продолжить наступление на Харьков, Донбасс и Крым.

С начала войны советские войска были объединены в два фронта: Юго-Западный и Западный. В боях принимали участие моряки Дунайской и Пинской речных флотилий и Черноморского флота. В Красной армии насчитывалось 170 дивизий, но они не были полностью укомплектованы.

Около 4 часов утра 22 июня 1941 г. без объявления войны немцы начали бомбардировку советских позиций и городов. Солдаты Красной армии героически оборонялись, но повсюду царила неразбериха — нарушилась связь, в некоторых местах происходили безумные попытки перейти в атаку (как было предусмотрено предвоенными планами). Было воскресенье, многие офицеры находились в отпусках. Значительная часть ВВС так и не смогла подняться в воздух. Танковые и моторизованные части вермахта, которые вели наступление по направлению Даугавпилс — Вильнюс — Минск, уже к вечеру 23 июня расширили прорыв между Юго-Западным и Западным фронтами до 130 км, к концу 25 июня фашистские войска продвинулись в глубь территории СССР на 120–130 км. 28-го числа Красная армия оставила Минск. В результате боев и бомбежек от старинного города остались одни развалины. За три недели немцы прошли вглубь уже 350–600 км. Были захвачены территории южной части Эстонии, Латвии, Литвы, Молдавии, Белоруссии и Правобережной Украины. 28 советских дивизий были практически полностью уничтожены, 70 — потеряли до половины людей и техники. В огромных «котлах» в Белоруссии и в районе Киева оказались сотни тысяч советских солдат.

Историки традиционно называют следующие причины поражений Красной армии в начале кампании. Во-первых, фактор внезапности. Директива о приведении войск в боевую готовность, посланная в части Красной армии, запоздала. Противник начал боевые действия без объявления войны. Во-вторых, репрессии, обрушившиеся на армию в конце 1930 — начале 1940-х годов. Они выкосили офицерский состав, многие талантливые военачальники оказались в лагерях либо были расстреляны. В-третьих, медленные темпы перевооружения. В-четвертых, изначальная установка на атакующий образ ведения боевых действий. Оборонительные сооружения на советско-польской границе были демонтированы еще в 1939 г., старые сооружения оказались в тылу. В-пятых, неправильное определение главного удара немцев. Предполагалось, что удар будет нанесен на киевском направлении. Вермахт же создал наиболее сильное давление на минско-смоленско-московском направлении. В-шестых, медленное развертывание войск накануне войны. В-седьмых, деморализация лично Сталина, который в первые дни полностью отстранился от руководства государством, запершись на даче. В условиях жесткого авторитарного режима это дезорганизовывало все управление. Когда к главе государства явились высшие руководители с просьбой вернуться к делам, он, судя по всему, искренне полагал, что его пришли арестовать.

Возвращаясь к проблеме, поднятой в очерке «Пакт Молотова — Риббентропа», можно несколько переосмыслить причины катастрофы. Хотя сказанное далее все равно имеет спорный характер. Внезапность нападения была лишь относительной. Не заметить перегруппировку колоссальной армии к границам было невозможно. Однако советское руководство категорически приказывало не паниковать, не поддаваться на провокации, отрицало саму возможность начала войны. Множество разведчиков, включая знаменитого Рихарда Зорге, докладывали в Москву точное время немецкой атаки. Однако предположить полное умопомрачение руководства и лично Сталина довольно сложно. Этот человек был прагматичен. Возможно, у него имелись и другие данные. А именно — неподготовленность Германии к войне с Советским Союзом. Собственно, война показала, что рейх не обладал достаточными материальными ресурсами, чтобы полностью подавить сопротивление СССР. Поэтому план «Барбаросса» был достаточно авантюрным шагом. Притормозив у Москвы, Германия так и не смогла набраться сил, а СССР постоянно наращивал материально-техническое преимущество, эвакуировав заводы и воспользовавшись помощью союзников — Великобритании и США. То, что Гитлер пошел на такой риск, вероятно, и стало неожиданностью для Сталина. Это был далеко не конец, возможности своей страны диктатор знал хорошо.

Если же принять точку зрения, что советский руководитель сам хотел вести наступательную войну, его поведение становится более логичным. Советские войска могли не только дойти до Берлина, но и освободить от немцев (а значит, и сделать своей сферой влияния) всю территорию Европы, включая Францию, Бельгию, Нидерланды, Норвегию. Страна готовилась к войне едва ли не все 1930-е годы. У Красной армии были прекрасные танки и самолеты, запасы сырья и человеческих ресурсов, значительный опыт боевых действий. СССР не смог бы уже к концу 1942 г. иметь такой перевес в технике и вооружении, если бы занялся подготовкой лишь по ходу войны. Наоборот, восстановление потенциала даже в условиях, когда значительная часть промышленных территорий находилась в руках противника, показывает, насколько серьезная работа велась и до войны. Другое дело, что к оборонительной войне Союз и правда был не готов. Огромные пограничные армии были окружены и уничтожены, не успев отойти в глубь страны; самолеты разбомбили на аэродромах, вооружения на момент начала войны еще не хватало, партизанские отряды были не обучены.

Сторонники альтернативной версии утверждают, что фюрер нанес отчаянный и превентивный удар, понимая, что его советский визави уже очень скоро завершит мобилизацию и обрушит всю мощь своей страны на Германию. При этом не стоит сомневаться, что советские газеты представили бы дело, как «войну за освобождение народов Европы», говорили бы о руке помощи, которую СССР протянул братским народам Польши, Чехословакии, самой Германии. Собственно, в 1939 г. (когда советские части вошли на территорию независимой Польши), 1956-м (при вторжении в Венгрию), 1968-м (во время событий в Чехословакии), 1980-м (Афганистан) у советской прессы нашлось также немало «нужных» слов. Об исключительно же мирном характере советской внешней политики стоит рассказать народам Прибалтики, финнам, галичанам и другим народам, ставшим частью большой советской «семьи» накануне войны. Естественно, даже при всем при этом Гитлер и его соратники остаются преступниками, а действия Германии не могут быть никоим образом оправданы. Именно Германия начала военные действия, и с этого момента Красная армия вела справедливую войну, обороняя свою страну. Оставшиеся независимыми от Германии западные страны немедленно приняли сторону Советского Союза.





БИТВА ЗА МОСКВУ
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Пулеметное отделение А. Лебедева на огневой позиции на подступах к Москве



С первых дней после своего нападения на СССР немцы стремительно продвигались на восток. Они окружили и уничтожили грандиозные военные соединения Красной армии. Одной из важнейших целей гитлеровцев была Москва. Ее немецкое командование во главе с фюрером хотело непременно захватить до наступления зимы. Однако в ходе второго этапа летне-осенней (август — сентябрь 1941 г.) кампании, несмотря на новые тяжелые потери, Красная армия смогла затормозить продвижение вермахта и в значительной степени истощить его силы.

Успехи вермахта в боях за Киев породили в германском руководстве новые надежды на возможность добиться победы на Восточном фронте еще в 1941 г. Считалось, что только под Москвой возможно серьезное сопротивление советских войск, разгром которых приведет к победе Германии.

Большое количество войск было стянуто в группу армий «Центр» под командованием фон Бока, получившую 26 сентября приказ начать операцию «Тайфун». Ударные группировки вермахта перешли в наступление на Москву 30 сентября–2 октября. Со своей стороны, советские войска получили приказ перейти к обороне лишь 27 сентября и не смогли вскрыть правильные направления ударов противника.

Находившаяся в районе Брянска и к югу от него 2-я полевая армия и 2-я танковая группа Гудериана должны были нанести удар в направлении Орла и, овладев им, продвинуться на север. Левый фланг 4-й армии фельдмаршала фон Клюге проходил вдоль верхнего течения Днепра восточнее Смоленска. Эта армия должна была нанести основной удар по Москве.

Противостояли немцам войска трех фронтов (с севера на юг): Западного — под командованием генерал-полковника И. С. Конева, Резервного — маршала С. М. Буденного и Брянского — генерал-лейтенанта А. И. Еременко.

6 октября был занят Брянск. Войска Брянского фронта оказались рассеченными на части, а пути их отхода — перехваченными. 2 октября главные силы группы армий «Центр» перешли в наступление против Западного и Резервного фронтов. Сомкнувшись 6 октября западнее Вязьмы, немцы окружили пять армий противника. Советские войска понесли тяжелые потери. (В трагедии негативную роль сыграл заранее отданный приказ Конева — «Ни шагу назад!») Вырваться из Вяземского котла удалось немногим.

В ходе первого этапа операции «Тайфун» вермахту удалось окружить и частично уничтожить около 77 % войск Западного, Брянского и Резервного фронтов. В середине октября немецкие войска имели возможность прорваться к Москве, однако необходимость разгромить окруженные группировки, которые сражались почти две недели, и нарастающее сопротивление на подступах к столице сковали действия вермахта. Окруженные части Брянского фронта пошли на прорыв, задержав тем самым наступление группы Гудериана к северо-востоку от Орла. Войскам Гудериана не удалось взять с ходу Тулу, и в дальнейшем советские войска отразили все попытки ее захвата. Если в первой половине октября вермахт наступал со средним темпом 16 км в сутки, то во второй половине месяца темп упал до 5 км в сутки. К середине октября немецкие войска вышли к Можайской линии обороны и в результате тяжелых боев прорвали ее. К концу октября на Московском участке фронта наступило относительное затишье.

Советское командование, воспользовавшись передышкой, перебросило войска из Средней Азии и с Дальнего Востока, развернув на московском направлении до 99 новых дивизий. Из остатков Западного и Резервного фронтов, а также частей резерва Ставки и пополнений был сформирован новый Западный фронт. Командовал им с 10 декабря 1941 г. Г. К. Жуков, отозванный из Ленинграда. Конев был назначен командующим новым Калининским фронтом, созданным из частей Западного и Резервного фронтов, оставшихся севернее немецкого клина.

Германское руководство, уверенное, что Красная армия пребывает на грани краха, настаивало на необходимости нового рывка к Москве, хотя командование на фронте относилось к возможности нового наступления скептически.

Второе наступление вермахта на Москву началось 15–18 ноября 1941 г. Советскому командованию удалось создать эшелонированную противотанковую и инженерную оборону. По всему фронту шли напряженные бои. Противник пытался окружить столицу, но ему удалось прорваться лишь к Яхроме, Крюкову, Кашире. Была частично окружена Тула. Уже 20 ноября стало ясно, что прорыв к Москве не удался, а 30 ноября фон Бок сделал вывод, что войска не располагают силами для наступления. В первых числах декабря 1941 г. немецкие войска фактически перешли к обороне, и тут выяснилось, что никаких планов на этот случай у германского командования нет.

Продолжительность наступательной операции германских войск составила 67 суток. Ширина фронта боевых действий — 700–1110 км. Глубина отхода советских войск — 250–300 км. Немцы были остановлены на подступах к столице, но на невыгодных рубежах, ослабленные и в преддверии зимы. Блицкриг потерпел крах, хотя и Москва просматривалась в бинокли, и гитлеровские офицеры заготовили мундиры для парада на Красной площади.

Потрясающий героизм проявили части Красной армии. Несколько раз, по разным источникам, дорога на столицу то здесь, то там оказывалась открытой, но прежде, чем противник осознавал это, на ней появлялись новые и зачастую немногочисленные части. Многие офицеры и солдаты прославили свое имя, защищая Москву (как, например, 28 бойцов дивизии Панфилова). Фраза политрука Клочкова «Отступать некуда, позади Москва» стала известна всему Союзу. Не менее известен и военный парад на Красной площади, с которого войска направлялись прямо на фронт.

Сотни тысяч москвичей вступили в дивизии народного ополчения, истребительные отряды. Женщины и подростки — около 600 тысяч москвичей — были заняты строительством оборонительных сооружений на подступах к Москве. Было создано больше 400 км противотанковых рвов, проволочных заграждений, больше 2 тысяч артиллерийских и пулеметных дотов и дзотов.

Огромную роль в переломе, произошедшем под Москвой, сыграл лично Жуков, укрепивший фронт и организовавший контрнаступление. Георгий Константинович начал играть в Ставке огромную роль. Доходило до того, что он отменял приказы самого Верховного главнокомандующего.

Контрнаступление стало возможно за счет больших потерь вермахта и свежих подкреплений, переброшенных с Дальнего Востока и Сибири. Ход оборонительного сражения позволил сберечь их для нанесения ответного удара. Также учитывались погодные условия, поставившие немецкие войска в сложное положение из-за неподготовленности к зиме.

В нанесении контрудара должны были участвовать Калининский фронт (Конев), Западный фронт (Жуков) и войска правого крыла Юго-Западного фронта (Тимошенко). План контрнаступления учитывал, что войска группы армий «Центр» растянуты на тысячекилометровом фронте. Причем немецкие ударные группировки оказались в опасном положении, глубоко вклинившись в боевые порядки советских войск.

Для достижения превосходства в местах главных ударов внутри каждого из фронтов пришлось произвести серьезные перегруппировки, оставив на второстепенных участках минимальное количество сил. Переход в контрнаступление стал полной неожиданностью для руководства вермахта. Первым 5 декабря 1941 г. перешел в наступление Калининский фронт. 6 декабря началось наступление Западного и Юго-Западного фронтов.

Войска шли в атаку без артподготовки и крика «ура!», в белых маскхалатах и застали противника врасплох. 15–16 декабря были освобождены Калинин и Клин, 30 декабря — Калуга. 4 января были освобождены Боровск, Наро-Фоминск и Малоярославец. Были очищены дороги, соединяющие Тулу с Москвой.

Московская стратегическая наступательная операция Красной армии длилась 34 дня. Ширина фронта составила 1000 км. Глубина продвижения советских войск — 100–250 км. Среднесуточные темпы наступления стрелковых соединений — 3–6 км.

Советские войска разгромили ударные группировки группы армий «Центр» и сняли угрозу, нависшую над столицей. Хотя крупных окружений осуществить не удалось, немцы понесли значительные потери в людях и особенно в технике. На полях Подмосковья было нанесено первое крупное поражение вермахту во Второй мировой войне.

В результате неудач на Восточном фронте около 35 высших командиров вермахта были отправлены в отставку, в том числе командующий сухопутными войсками фельдмаршал Браухич, командующий группой армий «Центр» фон Бок, командующий группой армий «Юг» фон Рундштедт и танковый генерал Гудериан.

По подсчетам некоторых специалистов, в боях под Москвой участвовало с обеих сторон 7 170 тысяч человек. Потери убитыми в Московском сражении с советской стороны достигли 1 284 600 человек; с немецкой — 615 тысяч.

12 декабря советские граждане услышали по московскому радио победную сводку. Впервые они увидели, что «непобедимая германская армия» потерпела крупное поражение. Увидел это и весь мир.





НАПАДЕНИЕ ЯПОНЦЕВ НА ПЁРЛ-ХАРБОР
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Японский адмирал Ямамото Исороку, инициатор атаки на Пёрл-Харбор



Трагедию 11 сентября 2001 г. часто сравнивают с событиями декабря 1941 г. Пёрл-Харбор и террористическая атака на башни Торгового центра потрясли все американское общество. До такой степени, что Пёрл-Харбором стали зачастую называть любую значительную катастрофу. Америка получила удар, от которого было не просто отойти. Сам президент публично извинялся перед своими соотечественниками.

Начиная с 30-х годов противоречия США и Японии на Тихом океане постоянно обострялись. Задолго до японской атаки разведчики предупреждали правительство США о том, что удар может быть нанесен по военно-морской базе США на Гавайях — Пёрл-Харбору. Однако правительство не предприняло необходимых шагов для того, чтобы предотвратить трагедию.

В то время очень немногие офицеры считали авиацию той мощной разрушительной силой, какой она проявила себя впоследствии. Большинство офицеров еще придерживалось мнения, что доминирующим фактором в войне на море является линейный корабль. Поэтому если командующий ВМФ США на Тихом океане адмирал Ким мель и готовился к японской атаке, то только к подводной.

Поздно вечером 6 декабря 1941 г. американскими спецслужбами было перехвачено и расшифровано приказание японскому послу в США прекратить переговоры и вручить США ноту об этом в 13.00 по вашингтонскому времени. Американцы уже знали, что одна из вероятных целей атаки — Пёрл-Харбор. Выбор времени имел большое значение, так как это было сразу же после наступления рассвета в Гонолулу и служило несомненным указанием на то, что военные действия должны начаться именно в указанный час. Перехватив это послание, американское командование отправило сообщение не сразу и гражданским телеграфом, и оно было получено в Пёрл-Харборе спустя много времени после нападения японцев.

На Гавайях, как обычно в воскресенье, 7 декабря личному составу было разрешено увольнение на берег. Значительная часть флота стояла на якоре в переполненной гавани Пёрл-Харбор. К 7 декабря на базе находилось 93 корабля и вспомогательных судна. Среди них 8 линейных кораблей, 8 крейсеров, 29 эсминцев, 5 подводных лодок, 9 минных заградителей и 10 тральщиков. ВВС насчитывали 394 самолета, ПВО обеспечивалась 294 зенитными орудиями. Гарнизон базы насчитывал 42 959 человек. Воздушную разведку на случай возможного подхода японских авианосцев не выслали.

Тем временем японцы активно готовили свою акцию. Уже в январе 1941 г. адмирал Ямамото предложил нанести сокрушительный удар с воздуха по силам ВМФ США на Гавайях, которые бы решили исход войны в пользу Японии за один день. Общее командование операцией, которая была названа «Операцией Z», было возложено на Ямамото. Самолеты было решено доставить к месту атаки на авианосцах 1-го японского флота.

В состав японского авианосного соединения, которым командовал вице-адмирал Нагумо, входило 6 авианосцев; 2 линейных корабля, 2 тяжелых крейсера, легкий крейсер и 9 эскадренных миноносцев. Авиационная группа соединения составляла 353 самолета.

Для подхода к Пёрл-Харбору японское оперативное соединение выбрало северный путь между островом Мидуэй и Алеутскими островами. Эскадра вышла из бухты Хитокаппу на Курильских островах 26 ноября. Соединение Нагумо прибыло в пункт выпуска самолетов, в 200 милях к северу от острова Оаху, в намеченное планом время — утром 7 декабря. 183 самолета первой ударной группы поднялись в воздух в 6.00. Здесь были 49 штурмовиков-бомбардировщиков типа «97», 40 штурмовиков-торпедоносцев, 51 пикирующий бомбардировщик типа «99». Силы прикрытия состояли из трех групп истребителей. Вторая группа самолетов вылетела в 7.15. В ней было 54 штурмовика-бомбардировщика типа «97», 80 пикирующих бомбардировщиков «99» и 36 истребителей.

Самолеты шли на высоте 10 тысяч футов над сплошными облаками. Японские летчики увидели базу только в тот момент, когда находились прямо над ней. Ведущий первой группы Футида решил, что это, должно быть, «рука Господа» развела облака прямо над целью. В 7.53 утра по радио прозвучал его крик: «Тора! Тора! Тора!» («Тигр! Тигр! Тигр!»). Это был пароль для передачи японскому флоту информации о том, что Тихоокеанский флот США застигнут врасплох.

7 декабря 1941 г. сигнал подъема флага в Пёрл-Харборе был дан, как обычно, в 7.55. В этот момент высоко над островом Форд, расположенным в центре базы, появились самолеты. Спустя несколько секунд с разных направлений появились другие самолеты. Уже через минуту они начали сбрасывать бомбы и торпеды на стоявшие на якоре тяжелые корабли. 9 самолетов пикировали на базу гидроавиации на острове Форд, сосредоточив свою атаку на самолетах.

В это же время японцы атаковали авиабазу корпуса морской пехоты в Эва, в двух милях к юго-западу от острова Форд, и базу гидроавиации на Канэохэ. Использовались бомбы и пулеметы. Практически в течение первых же нескольких минут была уничтожена вся армейская авиация в районе Гавайских островов.

Пока аэродромы подвергались бомбардировке и обстрелу, 50 бомбардировщиков, 40 торпедоносцев и 81 пикирующий бомбардировщик атаковали корабли Тихоокеанского флота. 7 линейных кораблей в два ряда стояли у причалов острова Форд. Восьмой линейный корабль «Пенсильвания» расположился в сухом доке на противоположной стороне фарватера. В различных местах гавани находились крейсеры, эскадренные миноносцы, подводные лодки, а также транспорты, плавучие мастерские, буксиры и канонерки.

В несколько мгновений мирная гавайская картина превратилась в огненный кошмар. Бомбы и торпеды сокрушали корабли. Сопротивление практически не оказывалось, команды не успевали ни подтащить боеприпасы, ни задраить люки.

Атака Пёрл-Харбора была закончена вскоре после 9.20. Потери американского ВМФ и корпуса морской пехоты составили 2835 человек. Потери армии составили 600 человек. Были уничтожены или повреждены 219 самолетов армии и флота. Японцы потеряли только 29 самолетов, одну эскадренную подводную лодку и пять подводных лодок-малюток.

В Пёрл-Харборе американский флот понес огромные потери. Из 8 находившихся там линейных кораблей 4 затонули — «Калифорния», «Западная Вирджиния», «Аризона» и «Оклахома». «Невада» села на мель. «Мэриленд», «Пенсильвания» и «Теннесси» были повреждены. Крейсеры «Хелена», «Гонолулу», «Ралех» и эсминцы «Шоу», «Кассин», «Даунс» также имели поломки. Затонули или находились в аварийном состоянии и другие корабли. Линейный флот, который считали главной опорой американского ВМФ, менее чем за час был выведен из строя на многие месяцы. Соотношение боевой мощи крупных кораблей американского и японского флотов изменилось в пользу Японии.

Японцам, однако, не удалось нанести урон авианосцам. Все четыре отсутствовали в Пёрл-Харборе. Не уничтожили японцы и американские запасы нефти на Гавайях, которые фактически равнялись всем японским запасам.

Американский авианосец «Энтерпрайз», находившийся во время рейда в 200 милях к западу от острова Оаху, как обычно, выслал на рассвете 8 бомбардировщиков-разведчиков. Когда самолеты подходили к острову, они наткнулись на японские самолеты. В бою с японскими истребителями было сбито 5 самолетов с «Энтерпрайз» (часть огнем своих же зенитных орудий). «Энтерпрайз» оставался в море до следующего дня, проводя бесплодные поиски вражеского флота с помощью своих истребителей. Вечером поврежденный линейный корабль «Пенсильвания» открыл огонь по этим истребителям. Прежде чем эту трагическую ошибку осознали, 4 самолета были сбиты.

23 декабря соединение Нагумо, выполнившее свою задачу, прибыло на якорную стоянку у острова Хасира. На следующий день после атаки президент Франклин Д. Рузвельт в своем обращении к Конгрессу и народу США сказал, что 7 декабря 1941 г. останется для американцев «днем позора». Адмирал Ким мель был отстранен от командования. США объявили войну Японии, а вскоре вступили в войну и с ее европейскими союзниками.





БИТВА ПРИ ОСТРОВЕ МИДУЭЙ



Первый этап ведения войны на Тихом океане был закончен с оккупацией Японией богатого района Малайи, Бирмы и голландской Восточной Индии. Стремясь обеспечить себе полное господство на тихоокеанском театре военных действий и воодушевившись своими потрясающими успехами, японцы выбрали новую цель для атаки. Изначально в их план не входила экспансия за пределы линии, проходящей через Курильские острова, острова Маршалла, Бисмарка, Тимор, Яву, Суматру, Малайю и Бирму. Однако теперь Страна восходящего солнца строила новые честолюбивые планы расширения сферы своего господства дальше на восток, север и юг. Эти планы предусматривали, в частности, захват атолла Мидуэй, занимавшего выгодное положение в северной части Тихого океана на пересечении морских и воздушных путей между США и Азией. Здесь же находилась еще одна военно-морская база США. Другим объектом атаки должны были стать Алеутские острова.

Высадка десантов на остров Мидуэй и Алеутские острова была намечена на 6 июня 1942 г. Главным идеологом и командующим операцией был адмирал Ямамото. Японские силы были сведены в 6 соединений: 4 основных, передовое соединение подводных лодок и соединение базовой авиации. На центральном направлении было создано авианосное ударное соединение под командованием вице-адмирала Тюити Нагумо в составе 4 авианосцев, 2 линейных кораблей, 3 крейсеров, 12 эсминцев и соединение вторжения на Мидуэй под командованием вице-адмирала Кондо: 15 транспортов (5 тысяч человек десанта), легкий авианосец, 2 авиатранспорта, 2 линейных корабля, 10 крейсеров, 21 эскадренный миноносец.

Для захвата Алеутских островов — Атту и Кыска — выделялось северное соединение вице-адмирала Хосогая, которое включало 2 легких авианосца, 6 крейсеров, 12 эсминцев, 6 подводных лодок, 4 транспорта и ряд других боевых кораблей и судов.

Главные силы японского Объединенного флота под командованием адмирала Ямамото должны были одновременно обеспечить поддержку сил на центральном и северном направлениях. В их состав входили 7 линейных кораблей, легкий авианосец, 3 крейсера, 21 эскадренный миноносец, 2 авиатранспорта. В ходе операции из состава этих сил для прикрытия высадки десантов на Алеутские острова выделялось соединение прикрытия.

Корабли США были организованы в две группы. В 16-е оперативное соединение вошли авианосцы: «Энтерпрайз» (флагманский корабль контр-адмирала Спрюэнса) и «Хорнет»; 6 крейсеров; 9 эскадренных миноносцев. 17-м оперативным соединением командовал контр-адмирал Флетчер. Под его началом собрались: авианосец «Иорктаун»; 2 крейсера; 5 эскадренных миноносцев.

Японцы имели преимущество в боевой мощи, но американцы обладали преимуществом в информированности. Им удалось расшифровать военно-морские коды и таким образом заблаговременно иметь правильное представление о сроках и месте удара. Не вызывало сомнений, что главный удар будет нанесен по острову Мидуэй, а второстепенный — по Алеутским островам.

На Мидуэе был усовершенствован аэродром, усилена авиация, увеличены запасы бензина и боеприпасов. На морских подступах к базе заняли позиции 25 подводных лодок.

Японские силы направлялись к острову Мидуэй тремя группами: главные силы — с запада, десантные силы — с юго-запада, а подвижные силы, в состав которых входили авианосцы, — с северо-запада. Их ожидали американские авианосцы, находившиеся северо-восточнее острова, а также самолеты и силы наземной обороны на острове. Около 9 часов утра 3 июня 1942 г. американский патрульный самолет заметил в 500 милях к юго-западу от острова Мидуэй много транспортов с эскортными кораблями. Это были десантные силы. Вскоре после этого в 700 милях к западу от острова были обнаружены главные силы.

Утром 4 июня радиолокационная установка на Мидуэе обнаружила самолеты противника. К 6.00 все американские самолеты находились в воздухе или готовились к бою. Американцам удалось сбить 23 бомбардировщика и 8 истребителей противника, но остальные японские бомбардировщики продолжили свой путь и сбросили бомбы на остров Мидуэй.

Вскоре после обнаружения самолетов, направлявшихся к острову Мидуэй, в 180 милях к северо-западу от него были обнаружены и японские авианосцы. Японцы же еще не знали, что американские авианосцы находятся в районе боевых действий.

Американская авиация с острова пыталась нанести какой-нибудь урон авианосцам, но не добилась никаких результатов и понесла огромные потери. ПВО авианосцев казалась непроницаемой.

Американские авианосные оперативные соединения крейсировали в 200 милях к северо-востоку от острова Мидуэй. Рано утром они получили донесение, в котором было указано местонахождение авианосцев противника. Проанализировав поступившие радиосообщения о ходе воздушной атаки на Мидуэй, американские офицеры подсчитали, что японские самолеты вернутся на свои авианосцы около 9.00. Чтобы атаковать противника в то время, когда все авианосцы будут принимать и заправлять самолеты, Спрюэнс без промедления начал запуск в воздух своих самолетов.

3 авианосные эскадрильи торпедоносцев были практически полностью уничтожены, а японские авианосцы не получили никаких повреждений. Они приняли на борт часть своих самолетов, заправляли их горючим и перевооружали, готовя к атаке против американских авианосцев, которые, как теперь знали японцы, находились недалеко от них на востоке. Эта задержка для перевооружения сыграла роковую роль в сражении.

Пока японцы спешно готовили самолеты к новому вылету, на большой высоте одновременно появились пикирующие бомбардировщики с «Энтерпрайз» и «Йорктаун». Большая часть японских истребителей спустилась на малую высоту, отражая атаки торпедоносцев, и американские бомбардировщики не встретили сопротивления авиации противника. При превосходной видимости они на огромной скорости почти вертикально пикировали на авианосцы через ураганный зенитный огонь. Самолеты с «Энтерпрайз» вогнали три бомбы в «Сорю» и четыре бомбы в «Кага». Эскадрилья «Йорктауна» добилась двух попаданий в «Акаги». 14 самолетов с авианосца «Энтерпрайз» погибли, но все самолеты «Йорктауна» благополучно вернулись «домой». Все три поврежденных японских авианосца были охвачены пламенем.

В конце дня на «Кага» произошел сильный взрыв, и в 19.25 он затонул. «Сорю» продержался на плаву до 19.10. «Акаги» горел всю ночь, утром был потоплен торпедами японских эсминцев. «Сорю» затонул вместе со всеми своими самолетами, «Кага» — с 50 самолетами, «Акаги» — с 40.

Самолеты с неповрежденного авианосца «Хирю» обнаружили «Йорктаун» и сбросили бомбы. Три попали в цель (корабль был добит ночью торпедами японской субмарины). Но вскоре группа бомбардировщиков «Энтерпрайза» атаковала и добилась восьми попаданий в «Хирю». Он был оставлен, охваченный пламенем.

Спрюэнс считал, что нет оснований рисковать ночным встречным боем с возможно превосходящими силами противника. Отход американцев в течение ночи на восток страшно разочаровал Ямамото, который вынужден был тоже покинуть «поле боя».

В результате сражения за остров Мидуэй американцы потеряли авианосец «Йорктаун», эскадренный миноносец «Хамман», 132 самолета и 307 человек. Японцы потеряли 4 больших авианосца, 1 крейсер, 234 самолета и 2500 человек. Японцы постарались не допустить распространения информации о том, что произошло у острова Мидуэй. Американцы же, со своей стороны, не считали, что добились полной победы, боясь переоценить свои успехи.

После этого генерального сражения флотов был сделан вывод о необходимости обеспечивать истребителями прикрытие бомбардировщиков и торпедоносцев в тех случаях, когда они производят атаки в ожидании воздушного сопротивления. Важнейшим же выводом было подтверждение того факта, что в современной морской войне наибольшую роль стали играть авианосцы.

В результате сражения за остров Мидуэй баланс сил в Тихом океане изменился кардинальным образом. Возможно, именно здесь была решена война на этом театре в пользу США.





СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА
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Советские танки в разрушенном Сталинграде



Летом 1942 г. немецкие войска, сосредоточив основные усилия на южном крыле фронта, предприняли новое стратегическое наступление с целью захвата районов Кавказа, Дона, Кубани, Нижней Волги, чтобы обеспечить себя нефтью и продовольствием, а затем нанести завершающий удар в направлении Москвы. В середине июля 1942 г. передовые части группы армий «Б» вермахта вышли в большую излучину реки Дон. Возникла реальная угроза прорыва частей вермахта в район Сталинграда. Сталинградские заводы производили вооружение и боеприпасы. Город являлся крупным транспортным узлом с магистралями в Среднюю Азию и на Урал. Выход противника к Сталинграду ставил под угрозу Волгу, по которой шло снабжение кавказской нефтью.

Для наступления на Сталинград германское командование из сил группы армий «Б» выделило 6-ю полевую армию, которая являлась одной из лучших в германских сухопутных войсках.

12 июня 1942 г. советская Ставка Верховного Главнокомандующего на базе Юго-Западного фронта создала Сталинградский фронт. Войска должны были прочно оборонять рубеж по реке Дон. Основные усилия фронта были сосредоточены в излучине Дона, где заняли оборону 62-я и 64-я армии.

В первой половине июля 1942 г. 6-я полевая армия вермахта быстро продвигалась к Сталинграду. С 17 по 22 июля на дальних подступах к городу развернулась ожесточенная борьба. Шесть суток потребовалось 6-й полевой армии, чтобы сломить сопротивление передовых отрядов советских войск и выйти к главной полосе обороны на дальних подступах к Сталинграду. Немецкие войска глубоко охватили оба фланга 62-й армии, вышли к Дону в месте, где оборону держала 64-я армия, и создали угрозу прорыва на Сталинград с юго-запада.

28 июля 1942 г. Сталиным был подписан знаменитый Приказ № 227, в котором говорилось об организации заградительных отрядов, призванных не допускать отступления. Ставка 5 августа 1942 г. образовала два фронта: Сталинградский (63-я, 21-я, 62-я, 4-я танковые и 16-я воздушная армии, 28-й танковый корпус) и Юго-Восточный (64-я, 57-я, 51-я общевойсковые и 8-я воздушная армии, 13-й танковый корпус).

6-я полевая армия немцев под командованием генерала Паулюса получила задачу полностью овладеть правым берегом Дона и совместно с 4-й танковой армией захватить Сталинград. Немцы рвались к Сталинграду с северо-запада и юго-запада и всюду встречали отчаянное сопротивление. Особенно тяжело приходилось 62-й армии советских войск.

23 августа группировка 6-й немецкой армии вырвалась к Волге близ северной окраины Сталинграда. Немецким войскам удалось вбить клин в боевые порядки войск Сталинградского фронта. Части фронта, действовавшие севернее города, оказались отрезанными от оборонявших город частей 62-й армии и войск Юго-Восточного фронта.

По приказу Гитлера все силы 4-го флота Люфтваффе были переброшены на Сталинградское направление. 23 августа началась беспрецедентная бомбардировка города. Горела даже Волга от разлившейся из разбитых цистерн нефти. В последние дни августа немцы предприняли попытки сомкнуть «клещи» с целью окружения 62-й и 64-й советских армий. Под угрозой охвата они отошли, и в первых числах сентября бои велись уже непосредственно у Сталинграда. На помощь 62-й армии были брошены три новые армии. С 10 сентября во главе 62-й армии стал генерал-лейтенант В. И. Чуйков. Немецкое командование также значительно усилило свои войска. В основном, подходили войска Румынии, Италии, Венгрии. Их ставили на пассивных участках фронта.

13 сентября немцы начали штурм города. Бои закипели на улицах, превращенных немецкой авиацией в руины. Яростная борьба велась за каждый дом и этаж. Ценой больших потерь немцы овладели господствующей над городом высотой — Мамаевым курганом. Захватив вокзал и заняв стоящие рядом жилые дома, немецкие солдаты стали простреливать берег и Волгу на участке центральной переправы, стремясь сорвать переброску подкреплений к 62-й армии с левого берега. 62-я армия оказалась изолированной от остальных сил фронта. Немцы были в шаге от того, чтобы овладеть Сталинградом. В южных районах города в эти дни вели бои войска 64-й армии. Перед ними стояла задача — не дать 4-й танковой армии войти в Сталинград с южной стороны. Отрезанные от основных сил фронта рекой воины 62-й армии ожесточенно оборонялись, навязав противнику ближний бой. В зданиях устраивались огневые точки.

Надвигающаяся зима усилила стремление германского командования быстрее завершить операции. Паулюс решил нанести удар северо-западнее Сталинграда. 27 сентября наступление началось массированными бомбардировками советских позиций. На отдельных участках части вермахта продвинулись на 2–3 км на восток, но в целом частям вермахта не удалось добиться решающего результата.

В конце сентября Сталинградский фронт, основные силы которого оказались отрезанными противником от города, был переименован в Донской фронт. Командующим фронтом был назначен генерал-лейтенант К. К. Рокоссовский. В то же время Юго-Восточный фронт, войска которого вели бои непосредственно за город, переименовывался в Сталинградский фронт. Командующим был назначен Еременко.

Дивизии 64-й армии пробивались к северу, на соединение с 62-й армией, но расстояние между армиями почти не сокращалось, их разделяла территория центра города. В первые дни октября 62-я армия оборонялась на фронте протяженностью 25 км и глубиной от 200 м до 2,5 км. На этой узкой прибрежной полосе, целиком простреливаемой противником, передвижения частей могли осуществляться лишь ночью.

В руках немцев оказалась территория северной и центральной частей города. Они рвались к переправам через Волгу и предприняли свыше 700 атак. Их авиация господствовала в воздухе. Но к середине ноября продвижение гитлеровских войск в городе было остановлено и инициатива их действий парализована. Как и под Москвой, сказалось большое преимущество СССР в способности восполнять потери. Советское командование готовило переход в контрнаступление.

Утром 19 ноября после мощной артподготовки началось наступление войск Юго-Западного и Донского фронтов, а на следующие сутки — и Сталинградского фронта. Почти на всех участках немцы начали поспешное отступление. Советские войска вышли на оперативный простор. Успешно был осуществлен прорыв обороны противника и ударными группировками Донского и Сталинградского фронтов. В отдельные сутки советские танковые части преодолевали до 50–70 км.

23 ноября в 15.00 в районе города Калач передовые части Юго-Западного и Сталинградского фронтов соединились. Так было завершено окружение главных сил группы армий «Б». С 23 по 30 ноября советские войска сжимали кольцо. Была ликвидирована задонская группировка войск гитлеровцев.

Для освобождения из окружения 6-й и 4-й танковых армий немецкое командование создало две группировки, которые вошли в подчинение группы армий «Дон» под командованием фельдмаршала Манштейна. Эти группировки должны были ударом с юго-запада освободить окруженные войска противника. Однако план освобождения был полностью сорван советскими войсками в течение декабря.

Немецкое командование продолжало твердить о победе. Был одобрен план Геринга по организации воздушного моста, по которому немецкая армия должна была получать оружие и снабжение. Паулюсу присвоили чин фельдмаршала с намеком на то, что ни один германский фельдмаршал не сдавался в плен. Впрочем, действия командования только разозлили измученных, замерзших солдат. Вместо одежды и нормальной еды им сбрасывали конфеты и ордена. Паулюс не счел необходимым покончить с собой ради бесноватого фюрера.

1 января 1943 г. Сталинградский фронт был переименован в Южный. Войска продолжали стремительное наступление на ростовском направлении. Проходившая с 10 января по 2 февраля 1943 г. ликвидация окруженной группировки врага составляла третий этап контрнаступления.

Ликвидация окруженной группировки потребовала проведения специальной операции, получившей наименование «Кольцо». Главный удар наносился с запада на восток двумя армиями, что позволяло наступать на тех направлениях, где оборона противника была значительно слабее. 26 января в результате соединения наступавшей ударной группировки фронта в районе Мамаева кургана с 62-й армией войска гитлеровцев были рассечены на две части. 31 января капитулировала южная группировка во главе с Паулюсом, а 2 февраля была ликвидирована северная группировка противника.

В ходе контрнаступления, продолжавшегося 2,5 месяца, было разгромлено пять армий противника, в том числе попали в окружение и были полностью уничтожены 6-я и 4-я танковые немецкие армии — лучшие гитлеровские силы. Общие потери противника составили 800 тысяч человек (в том числе около 180 тысяч пленными). Германия вынуждена была прибегнуть к тотальной мобилизации.

Контрнаступление в битве на Волге еще до его завершения в начале января 1943 г. переросло в общее наступление Красной армии на центральном и южном участках советско-германского фронта. Разгром немцев на Волге положил начало коренному перелому в ходе всей Второй мировой войны.






СРАЖЕНИЕ У ЭЛЬ-АЛАМЕЙНА



Американский или английский школьник может не знать, что такое Сталинград и Курск, но что такое Эль-Аламейн он знает. В Англии свято верят, что именно здесь произошла битва, которая ознаменовала собой перелом во Второй мировой войне. Для западных союзников Советского Союза первая крупная победа над Германией за три года мировой войны была действительно очень важна.

Добившись успехов в Северной Африке в 1941 г., германо-итальянское командование стремилось разгромить британские войска, войти в Египет, захватить Александрию, Каир и Суэцкий канал и тем самым овладеть всей Северной Африкой.

Английское руководство перебрасывало в Африку значительные силы. Группировка же генерал-фельдмаршала Э. Роммеля по численному составу не уступала противнику, но отставала в техническом обеспечении. Главные немецкие силы были прикованы к Восточному фронту. Однако Роммель сумел и с такими силами успешно действовать против британцев. За это генерал-фельдмаршал получил прозвище Лис пустыни.

В ходе операции «Тезей» после кровопролитных боев германо-итальянские войска 21 июня 1942 г. взяли Тобрук и вышли на египетскую границу. Англичане закрепились у Эль-Аламейна — населенного пункта на севере Египта, в 104 км западнее Александрии. Роммель готовился к проведению операции «Аида». Положение 8-й армии у Эль-Аламейна было настолько тяжелым, что командование готовило пути к дальнейшему отступлению — спешно наводились мосты через Нил. В течение июля — августа на фронте шли бои местного значения. Союзники быстрее наращивали силы, обстановка в воздухе начинала меняться в их пользу. К августу в распоряжении британцев уже имелось 935 танков. Командующим 8-й армией стал генерал Монтгомери. В начале сентября Роммель предпринял последнюю попытку прорвать оборону британцев у гряды Алам Халфа, но был отброшен и перешел к обороне.

Итало-немецкая танковая армия Эрвина Роммеля «Африка» не могла продолжать наступление, так как нуждалась в пополнении личным составом, боевой техникой, боеприпасами, горючим. Однако поставки совершались с перебоями. Значительная часть оружия и войск направлялась в Сталинград. В сентябре союзнические самолеты и подводные лодки потопили около трети всех грузов, направлявшихся в Африку.

В октябре, когда 8-я армия готовилась нанести удар по противнику, армия Роммеля насчитывала около 80 тысяч человек, 540 танков, 1219 орудий и 350 самолетов. Армия удерживала 60 км к юго-западу от Эль-Аламейна. Немцы и итальянцы рыли траншеи, укладывали минные поля.

С этими силами Роммель противостоял 10-му, 13-му, 30-му корпусам 8-й британской армии. Всего в армии было 230 тысяч человек, 2311 орудий, 1500 самолетов и 1440 танков. Среди них новые танки американского производства, приспособленные для действия в пустыне, — 128 танков «Грант» («последняя египетская надежда») и 267 — «Шерман».

Тем не менее, наступление не обещало быть легким для британцев. Им предстояла или фронтальная атака сильно укрепленных позиций, или крайне тяжелый обходной маневр — с севера позиции немецко-итальянских войск упирались в море, с юга — в непроходимые поля пустынных песков.

Замысел наступательной операции, разработанной Монтгомери, сводился к следующему: силами 8-й армии нанести главный удар на севере; в то же время создать у противника впечатление, будто основной удар наносится на юге. С этой целью на позициях 13-го корпуса на южном участке фронта расставлялись макеты танков, сооружались ложные склады и т. д. На севере 30-й корпус должен был прорвать оборону противника и проделать два прохода в минных полях. После этого в прорыв вводился 10-й корпус в составе 2-х бронетанковых дивизий. Этим дивизиям предстояло выйти в тыл противнику, после чего 8-я армия должна была окружить и разгромить остатки вражеских войск.

23 октября 1942 г. в 21.40 более тысячи английских орудий начали артиллерийскую подготовку, длившуюся 20 минут, после чего пехота перешла в наступление по всему фронту. К 05.30 24 октября британская пехота прорвала оборону противника. Атакующими были проделаны два прохода в минных полях на северном участке фронта, в которые вошли бронетанковые дивизии. Танковые части получали хорошую поддержку авиации. Но британским войскам за ночь удалось лишь незначительно вклиниться во вражескую оборону. На юге наступление потерпело неудачу. Прорыв вылился в медленное «прогрызание».

Еще до начала английского наступления Роммель передал командование армией «Африка» генералу фон Штумме и уехал в Берлин. 25 октября фон Штумме был убит, а 26 октября возвратился Роммель. Он сразу же собрал в кулак свои танковые части и на другой день предпринял ряд яростных контратак против 30-го и 10-го корпусов. 27 октября две немецкие танковые дивизии атаковали 1-ю британскую бронетанковую дивизию на ее позициях у хребта Кидни. К этому времени английские части смогли продвинуться лишь на 7 км.

Монтгомери сделал решающую перегруппировку сил. Чтобы остановить продвижение 21-й танковой дивизии, он перебросил 7-ю бронетанковую дивизию с южного участка фронта на северный. 13-му корпусу было приказано перейти к обороне. 10-й корпус был выведен из сражения для дополнения людьми и боевой техникой. Австралийская пехота начала продвигаться по побережью. На этот раз Монтгомери решил наступать не через проходы в минных полях, а значительно севернее — вдоль шоссе и железной дороги.

28 октября Роммель вновь нанес контрудар, а затем бросил половину своих танков на север, чтобы помочь 90-й легкой бригаде, окруженной частями 9-й австралийской дивизии. Здесь ожесточенные бои продолжались до 1 ноября.

Три немецкие дивизии сосредоточились на северном участке фронта. Британским командованием было принято решение проделать новую брешь в минных полях, южнее сосредоточения немецких танковых войск, на позициях, занимаемых итальянцами. 9-й австралийской дивизии было приказано продолжать двигаться по побережью, чтобы ввести противника в заблуждение, а 2-я новозеландская дивизия должна была осуществить новый прорыв.

В ночь на 2 ноября начался второй этап наступления английских войск — операция «Суперчардж» («Суператака»). Главный удар наносился на 4-километровом участке фронта. Днем 2 ноября 2-я новозеландская пехотная дивизия, прорвав оборону противника, успешно справилась со своей задачей. Большое количество танков, брошенных вперед, преодолело последние минные поля противника. Во второй половине дня Роммель нанес контрудар силами двух танковых дивизий. Контратакующих встретил сильный огонь артиллерии и мощные удары авиации. В районе Тель-Эль-Аккакира произошел ожесточенный танковый бой с выдвинутыми 1-й и 10-й бронетанковыми дивизиями англичан. Роммель решил отступить. На следующий день категорический приказ Гитлера заставил его повернуть назад.

Утром 3 ноября британская авиация произвела семь налетов на позиции противотанковой артиллерии, мешавшей продвижению 1-й бронетанковой дивизии. На следующий день 51-я пехотная дивизия и 4-я индийская дивизия подавили заслоны противотанковой артиллерии противника. В прорыв устремились главные силы, обходя правый фланг приморской группировки противника. Появилась реальная возможность охвата и уничтожения приморской группировки итало-немецких войск, и Роммель все же отдал приказ об отходе из Египта.

13-й корпус, наступавший на южном участке фронта, замыкал кольцо окружения четырех итальянских дивизий, оставшихся без транспорта, с незначительным количеством продовольствия и воды.[157] 30 тысяч итальянцев, брошенных своим союзником, капитулировали. Роммелю удалось уйти в Ливию.

За время сражения под Эль-Аламейном итало-немецкие войска потеряли 55 тысяч убитыми, ранеными и пленными, 320 танков и около тысячи орудий. Английские потери составили 13,5 тысячи человек убитыми, ранеными и пропавшими без вести. Из строя вышло 432 танка.

Победа англичан под Эль-Аламейном была первым значительным успехом английских войск в Северо-Африканской кампании 1940–1943 гг. 8-я британская армия в ходе двухнедельных действий сломила сопротивление итало-немецких войск, нанесла им большой урон и изгнала из Египта. Это изменило обстановку в Северной Африке и на Средиземном море в пользу западных союзников. Сражение стало одним из поворотных пунктов во Второй мировой войне.





КУРСКАЯ БИТВА
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Подбитая немецкая техника во время боев на Курской дуге



Соотношение сил к лету 1943 г. изменилось в пользу Красной Армии. Коренной перелом произошел не только в положении на фронте, но и в работе советского тыла, непрерывно наращивающего выпуск военной продукции. Так успехи советского тыла позволили к лету 1943 г. значительно увеличить количество танковых и механизированных корпусов. Гордостью советских танковых сил был танк Т-34.

В Германии также возросло производство военной техники. Гитлер очень рассчитывал на новые тяжелые танки «тигр» и «пантера», а также на самоходную артиллерийскую установку «фердинанд». В результате проведенной тотальной мобилизации количество гитлеровских дивизий на советско-германском фронте возросло до 230.

На лето 1943 г. немецкое командование разработало наступательный план. Оно рассчитывало вернуть в свои руки стратегическую инициативу. Для наступления был выбран центральный участок, на котором орловский и белгородско-харьковский плацдармы занимали охватывающее положение по отношению к Курскому выступу, обороняемому советскими войсками. План гитлеровского командования предусматривал нанесение двух ударов в общем направлении на Курск: одного из района южнее Орла силами группы армий «Центр» и другого из района севернее Харькова силами группы армий «Юг» с целью окружения советских войск, обороняющих Курский выступ. Этот план получил название «Цитадель». Общее руководство операцией осуществлял Манштейн. Сосредоточив для этой цели 50 дивизий (свыше 900 тысяч человек), немцы 5 июля перешли в наступление.

Место и приблизительная дата наступления, силы нападающих были давно известны советскому командованию. Сосредоточение же советских сил проходило в обстановке строжайшей секретности. Немецкие офицеры свидетельствовали, что появление в глубине советских войск такой крупной группировки, как Степной фронт, они полностью проморгали.

С подачи Г. Жукова и А. Василевского Ставка решила перейти на начальном этапе боя к преднамеренной обороне, измотать противника и затем начать контрнаступление силами пяти фронтов — Центрального, Воронежского, Брянского, Юго-Западного и Степного. Непосредственно Курский выступ обороняли части двух фронтов. Количество сил и средств было примерно равно противостоявшим силам противника. В непосредственной близости от выступа были расположены крупные стратегические резервы, объединенные в Степном фронте (И. Конев).

Было создано несколько оборонительных полос на общую глубину 250–300 км — траншеи, мины, противотанковые опорные пункты и т. д. Понимая, что немцы будут стремиться атаковать у основания выступа, именно здесь командование сосредоточило основные силы — 13-ю армию Центрального фронта, 6-ю и 7-ю гвардейские армии Воронежского фронта. У основания Курского выступа в ближайшей оперативной глубине находились 1-я и 2-я танковые армии, предназначенные для нанесения контрударов.

В ночь на 5 июля советские разведчики поймали «языка», который показал, что наступление начнется утром. Рокоссовский решил провести упреждающую артподготовку. Мощнейший артобстрел застал готовящегося к атаке противника врасплох, ему пришлось отложить начало наступления на два часа. Атака немцев началась в 5.30 утра.

На Центральном фронте главный удар немцев пришелся по тридцатидвухкилометровой оборонительной полосе 13-й армии. Однако немцы сумели прорвать лишь главную полосу обороны армии и продвинуться на глубину от 8 до 12 км. На второй оборонительной полосе они были остановлены, чему способствовал контрудар, нанесенный оперативными резервами фронта 6 июля. Большую поддержку обороняющимся частям советских войск оказывали «катюши». С 14 июля гитлеровцы были вынуждены прекратить наступление на этом участке.

На Воронежском фронте немцы основные удары нанесли по 6-й и 7-й гвардейским армиям. Здесь действовали отборные танковые войска, в том числе 2-й танковый корпус СС, входивший в состав 4-й танковой армии. Одна ударная группировка наступала на Курск через Обоянь, другая стремилась обойти его с юго-востока через город Короча. Более широкий, чем на севере выступа, фронт наступления немцев и полуторное превосходство в танках позволили им прорвать оборону советских войск на полосе до 100 км и на обоянском направлении продвинуться до 35 км. Однако 9 июля на третьей полосе обороны наступление это было приостановлено во многом благодаря действиям 1-й советской танковой армии.

Немцы отчаянно пытались сломать наметившуюся тенденцию к затуханию своего наступления. 12 июля в 8.30 дивизии СС «Лейбштандарт Адольф Гитлер», «Рейх» и «Мертвая голова», насчитывавшие до 500 танков и штурмовых орудий, включая 42 «тигра», перешли в наступление в направлении станции Прохоровка. В то же самое время немецкая группировка была атакована основными силами 5-й гвардейской танковой армии Ротмистрова. На небольшом пространстве в районе Прохоровки с обеих сторон одновременно участвовало 1200 танков. Так разгорелось крупнейшее в истории войн встречное танковое сражение. Оно длилось до позднего вечера. На поле боя горели сотни танков и самоходных орудий, стоял страшный шум от скрежета гусениц, грохота снарядов.

Советские танкисты, используя высокую маневренность отечественных танков, находили уязвимые места и умело расстреливали бронированных монстров. Ожесточеннейший бой шел и в воздухе. Главная немецкая группировка, наступавшая на Прохоровку, была разгромлена. Враг понес невосполнимые потери. В ходе сражения с обеих сторон вышло из строя свыше 700 танков.

Впрочем, по подсчетам некоторых специалистов, 12 июля 1943 г. армия Ротмистрова встретилась не с такими мощными силами, а успехи советских войск в официальной версии событий были преувеличены. К исходу 11 июля в составе 2-го танкового корпуса СС было 211 боеспособных танков. Среди них 15 исправных «тигров» и ни одной «пантеры». Спорной остается и роль «фердинандов» в каких бы то ни было частях Манштейна. Не все ясно и с потерями сторон. Сами немцы не признавали сражение под Прохоровкой переломным.

Непосредственно в направлении Прохоровки действовала только дивизия «Лейбштандарт Адольф Гитлер» в составе 56 танков (из них четыре «тигра»). Утром 12 июля она встретила наступавшие на нее советские 18-й и 29-й танковые корпуса 5-й гвардейской танковой армии и 9-ю гвардейскую воздушно-десантную дивизию 5-й гвардейской армии. Всего в двух корпусах было 336 танков, из них 190 Т-34. Советское наступление началось в 8.30 утра. К полудню 18-й корпус приблизился к позициям немцев и, встретив сильное сопротивление, перешел к обороне. 29-й корпус к 10.30 также подошел к немецким позициям (совхоз «Октябрьский»), где был остановлен немецкой авиацией. В 16.00 была предпринята последняя атака 29-го корпуса на позиции «Лейбштандарта» в совхозе «Октябрьский», но безуспешно.

Авторы альтернативного взгляда на историю Прохоровского сражения подсчитали, что 12 июля непосредственно под Прохоровкой 2-й танковый корпус СС потерял около 70 танков, а 5-я танковая армия потеряла на подступах к Прохоровке в этот день 343 танка. По решению Сталина была даже создана комиссия для расследования причин больших потерь, понесенных 5-й гвардейской танковой армией под Прохоровкой. В отчете комиссии, представленном Сталину в августе 1943 г., боевые действия советских войск 12 июля под Прохоровкой названы образцом неудачно проведенной операции.

Зато в тот же день, 12 июля 1943 г., удар 1-й танковой армии и 6-й гвардейской армии дал прекрасные результаты. Немецкие 3-я танковая дивизия и механизированная дивизия «Гросс Дойчланд» были отброшены. Также была потеснена 11-я танковая дивизия немцев и частично 332-я пехотная дивизия.

В день сражения под Прохоровкой 12 июля 1943 г. севернее Орла началась операция «Кутузов». Для наступательных действий в ходе операции была создана огромная плотность огня. Утром 12 июля после мощной авиационной и артиллерийской подготовки войска Западного и Брянского фронтов перешли в наступление. Наибольший успех был достигнут на направлении главного удара Западного фронта. К середине дня советские ударные части прорвали главную полосу обороны противника.

К концу июля войска трех фронтов охватили орловскую группировку противника с севера, востока и юга. Немецкое командование, стремясь предотвратить угрозу окружения, 30 июля начало отвод всех своих войск с орловского плацдарма. 5 августа войска Брянского фронта освободили Орел. В этот же день был освобожден войсками Степного фронта Белгород. Впервые в Москве состоялся салют по поводу победы советских войск. 23 августа был освобожден Харьков.

Престижу немецкого оружия был нанесен непоправимый урон. Разгрому подверглись 30 немецких дивизий, в том числе 7 танковых. Общие потери вермахта составили более 500 тысяч человек, до 1,5 тысячи танков, 3 тысячи орудий и более 3,5 тысячи самолетов. Советские войска потеряли свыше 860 тысяч человек, более 6 тысяч танков, самоходок, свыше 1,6 тысячи самолетов.





ТЕГЕРАНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



В 1943 г. в войне произошел очевидный перелом. Победы Красной армии под Сталинградом и Курском позволили перехватить инициативу на Восточном фронте. В Африке потерпели поражение войска Роммеля. В июле 1943 г. англо-американские войска высадились на Сицилии. В Риме произошел переворот, Муссолини был арестован. Вскоре по договору с новым главой итальянского правительства союзники заняли всю Южную Италию.

Лидеры антигитлеровской коалиции решили обсудить свои дальнейшие планы. При этом взаимоотношения между союзниками, в первую очередь между Британией и СССР, оставались весьма сложными. Личный представитель Рузвельта заявил в Москве, что США были не против открытия Второго фронта в 1942 г., но Черчилль и английское военное командование воспрепятствовали этому. Слухи о том, что немцы ищут контактов с союзниками для заключения сепаратного мира, усилили недоверие и подозрительность советского руководства.

Отношения стали улучшаться после победы Красной армии под Сталинградом и с началом активных действий союзников в Северной Африке, а также усилением бомбардировок Германии. Сталин распустил Коминтерн (который представлял прямую угрозу экспансии коммунизма на Запад), что было с удовлетворением воспринято союзниками. В октябре 1943 г. в Москве состоялась конференция министров иностранных дел стран антигитлеровской коалиции. Принятое совместное заявление было важным шагом к образованию Организации Объединенных Наций.

С 28 ноября по 1 декабря 1943 г. в Тегеране состоялась конференция с участием всех главных действующих лиц антигитлеровской коалиции: Рузвельта, Черчилля и Сталина. По поводу места проведения конференции союзники договорились не сразу. Сталин предлагал сделать это на его территории — в Астрахани либо в Архангельске. Рузвельт возражал, что СССР для переговоров не подходит, и предложил собраться на Аляске, на что нашлись возражения у Сталина — уехать от фронта в «столь отдаленный пункт» он не желал. Варианты Багдада и Каира тоже были отклонены. В конце концов, выбрали Тегеран. До начала войны Иран симпатизировал немцам, там находились германские военные, но в 1941 г. в страну вступили войска СССР и Англии, а также небольшое количество американских солдат. Сталин ехал в поезде до Баку, откуда вылетел в Иран самолетом. Рузвельт и Черчилль перед прибытием в Тегеран встретились в Каире, где согласовали позиции перед переговорами.

На три дня Тегеран был полностью блокирован войсками и спецслужбами. В городе была приостановлена деятельность всех СМИ, отключены телефоны и телеграф. Главной целью советской делегации было получить ясный ответ на вопрос об открытии Второго фронта в Западной Европе. Позиции же США и Англии по этому вопросу были весьма противоречивы, что и определило остроту полемики. 28 ноября перед открытием конференции Сталин встретился с Рузвельтом в советском посольстве, где президенту было предложено остановиться по соображениям безопасности. (Надо сказать, что немецкие агенты действительно готовили покушения на лидеров трех стран, но их коллеги из стран-союзниц провели титаническую работу, для того чтобы предотвратить это.) Рузвельт заявил, что хотел бы отвлечь с советско-германского фронта 30–40 дивизий противника. Сталин одобрил эту позицию. Рузвельт предложил обсудить вопрос о расчленении Германии после войны на пять автономных государств; Сталин не согласился и предложил передать рассмотрение вопроса в Европейскую консультативную комиссию.

Первое заседание конференции состоялось днем 28 ноября в советском посольстве. Английская и американская делегации насчитывали по 20–30 человек, тогда как со Сталиным были только Молотов, Ворошилов и переводчик Павлов. Выступая на конференции, советский лидер говорил спокойно, свои мысли выражал четко и лаконично. Больше всего его раздражали длинные и туманные речи Черчилля. Вообще участники международных встреч на высшем уровне отмечали, что советский диктатор производил на присутствующих некое завораживающее впечатление. Он верховенствовал на конференции. В знании военных подробностей Сталин явно превосходил своих западных коллег.

Черчилль и Рузвельт говорили о боевых действиях в Восточном Средиземноморье, о вовлечении в войну Турции, о посылке англо-американских кораблей в Черное море. Сталин же вновь вернулся к вопросу о высадке союзников во Франции. Распылять силы на операции в Средиземноморье он считал ошибкой. Черчилль противопоставлял плану «Оверлорд» возможность операций на Балканах.

Острая дискуссия возникла вокруг Польши. Сталин был намерен любым путем укрепить свои западные границы. Его также беспокоила враждебность эмигрантского польского правительства в Лондоне. В свою очередь, советское руководство уже позаботилось о том, чтобы создать альтернативное эмигрантское правительство — Союз польских патриотов. Из лояльных Советскому Союзу поляков была создана дивизия имени Тадеуша Костюшко, которая в октябре 1943 г. уже сражалась плечом к плечу с Красной армией. На Тегеранской конференции Сталин открыто изложил свое видение решения польского вопроса после войны. Черчилль и Иден (министр иностранных дел Великобритании) согласились, что граница должна проходить по Одеру, а Львов должен войти в состав Советского Союза.

30 ноября 1943 г. Черчиллю исполнилось 69 лет. В этот день у него состоялась получасовая встреча со Сталиным. Черчилль сказал, что он полностью поддерживает план высадки союзников во Франции, но не согласен с американским планом высадки в районе Бенгальского залива против японцев. Сталин вновь подчеркнул большое значение высадки на севере Франции и сказал, что эта операция будет поддержана мощным наступлением советских войск. К удовлетворению Сталина, открытие Второго фронта было назначено на май следующего года. Вечером состоялся праздничный ужин в честь британского премьера.

1 декабря Сталин, Рузвельт и Черчилль парафировали военные решения Тегеранской конференции. В них были зафиксированы обязательства правительств США и Англии осуществить в течение мая 1944 г. операцию «Оверлорд» одновременно со вспомогательной операцией на юге Франции и обязательство СССР предпринять наступление примерно в эти же сроки с целью не допустить массовой переброски сил вермахта с Восточного фронта на Западный. В декларации трех держав, подписанной в тот же день, указывалось, что СССР, США и Англия согласовали планы уничтожения германских вооруженных сил и пришли к полному соглашению относительно масштаба и сроков операций, которые будут предприняты с востока, запада и юга. Важное значение для укрепления антигитлеровской коалиции имело заявление главы советского правительства (в ответ на просьбы союзников) о вступлении в войну с Японией после капитуляции Германии. В декларации по Ирану было подчеркнуто желание правительств СССР, США и Великобритании «сохранить полную независимость, суверенитет и территориальную неприкосновенность Ирана».

В заключение конференции главы держав отметили, что три страны «будут работать совместно как во время войны, так и в последующее мирное время».





ОПЕРАЦИЯ «ОВЕРЛОРД». ВЫСАДКА СОЮЗНОГО ДЕСАНТА В НОРМАНДИИ И ОТКРЫТИЕ ВТОРОГО ФРОНТА
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Высадка союзного десанта в Нормандии



О высадке британского экспедиционного корпуса во Франции уже в 1942 г. Черчилль говорил в палате общин еще 14 июля 1940 г., через 40 дней после «дюнкеркского чуда», когда англичане при попустительстве Гитлера сумели спасти цвет своих сухопутных сил после унизительных поражений во Франции. Поражения советских войск в 1941 г. и неудачи весной и летом 1942 г. вынудили Великобританию и США, заинтересованных в продолжении борьбы на Восточном фронте, всерьез задуматься над разработкой крупной десантной операции в Западной Европе.

В ноябре 1942 г. американцы провели десантную операцию в Алжире. Постепенно немецко-итальянская группировка вытеснялась англичанами и американцами из Ливии и Туниса, и 12 мая ее остатки капитулировали. Но эти локальные операции западных союзников, как и последовавшая 3 сентября 1943 г. высадка в Сицилии, еще не были открытием Второго фронта. На советско-германском фронте Гитлер продолжал удерживать более 80 % всех боеспособных частей. В ноябре 1943 г. на Тегеранской конференции Сталин поставил вопрос о Втором фронте во главу угла, настаивая на мае 1944 г. как сроке его открытия.

Французская разведка докладывала, что линия германского Атлантического вала в Нормандии плохо укреплена, а сильные течения «гасятся» с запада полуостровом Котантен. Здесь и было решено провести высадку десанта. В операции, получившей кодовое наименование «Оверлорд», должны были принимать участие 1-я и 3-я американские (последняя оставалась в резерве), 2-я английская и две дивизии 1-й канадской армии. Штаб Эйзенхауэра наметил пять зон высадки войск в Нормандии — от устья реки Див до восточного побережья полуострова Котантен. Длина сектора десантной операции составляла почти 90 км. Для отработки элементов высадки создали специальный полигон. Были построены громадные плавучие порты, прозванные «шелковичными гаванями», которые подтянули буксиром и поставили в море вдали от нормандского берега, подводный трубопровод, гарантировавший поставку бензина.

Союзникам удалось сохранить в тайне место высадки. Они сбивали противника с толку, чтобы заставить его поверить, что высадка произойдет в районе Па-де-Кале после форсирования самого узкого места пролива между Британией и Францией. Здесь создавались фиктивные лагеря.

Во Франции, Бельгии, Голландии находилось 58 германских дивизий (с некомплектом в 20–30 % по людям и гораздо большим по технике), которые были подчинены командованию «Запад» во главе с генерал-фельдмаршалом Рунштедтом. Роммель, командовавший войсками на берегу Ла-Манша, предупреждал, что удар может быть нанесен между Каном и Шербуром. Однако у него не было ни времени, ни возможности довести оборону в Нормандии до нужного состояния. Попытки убедить Гитлера и Рунштедта разгромить десант еще на берегу оказались тщетными.

К июню 1944 г. союзное командование сосредоточило на Британских островах 25 пехотных, 10 бронетанковых и 4 воздушно-десантные дивизии. Было создано более чем двукратное превосходство над немцами в орудиях и минометах и 61-кратное в самолетах. Высадку обеспечивали 6 тысяч кораблей и судов, 11 тысяч боевых и 2400 транспортных самолетов, 850 десантных планеров. На берег должны были высадиться 156 тысяч человек. Экспедиционные силы располагали танками с тралами, которые должны были делать проходы в минных полях, танками-амфибиями и пр. Союзное командование провело анализ графиков приливов и отливов: необходимо было увидеть тысячи препятствий на мелководье. Днем «D» (Decisive Day — «решающий день») было назначено 6 июня 1944 г. С утра 5 июня 200 тральщиков начали проделывать фарватеры для продвижения десантных судов и боевых кораблей. Во второй половине дня десантные отряды начали выходить из пунктов выгрузки.

Авиационная подготовка операции началась 5 июня в 22.35. До 2600 бомбардировщиков сбрасывали свой груз на побережье и тылы немцев в Северо-Восточной Франции. Оборона противника на побережье Сенекой бухты была полностью подавлена.

После часа ночи 6 июня в 5–10 км от побережья Нормандии были высажены три воздушно-десантные дивизии, которые должны были подготовить условия для высадки морского десанта. Авиация и корабли засыпали северное побережье Нормандии градом бомб и снарядов. Они подавляли немецкие батареи, разрушали оборонительные сооружения, уничтожали минные поля и повреждали линии связи.

Первый эшелон авиадесантных дивизий выбрасывался на парашютах, второй перебрасывался на планерах и высаживался в районах, захваченных парашютистами. Всего по воздуху было переброшено 24 500 человек, 560 автомашин, 360 орудий, 18 легких танков и 400 тонн грузов.

Авиадесантные дивизии создали условия для высадки морского десанта. Общий порядок высадки был следующим. В самом начале на берег под прикрытием плавающих танков высаживались штурмовые группы, в задачу которых входило пройти сквозь заграждения и обеспечить своим огнем высадку инженерно-саперных групп и последующую их работу по расчистке заграждений. После расчистки прибрежных участков начиналась высадка первого атакующего эшелона.

В день высадки разыгрался пятибалльный шторм. Море швыряло мелкие десантные суда, немало их было выброшено на рифы или опрокинуто. Лишь в двух пунктах высадки удалось спустить на воду танки-амфибии. Заграждения у берега в условиях шторма невозможно было полностью устранить, поэтому они стали причиной значительных потерь. Изнуренные морской болезнью американские, канадские и английские пехотинцы с трудом выбирались на берег. 5 последовательных цепей атакующих навсегда остались на месте их выхода из воды. Но вскоре подошедшие вплотную к берегу эсминцы подавили своим огнем огневые точки немцев.

В первый день операции были высажены основные силы 5 пехотных и 3 авиадесантных дивизий (более 150 тысяч человек), которым удалось захватить три плацдарма глубиной от 3 до 12 км. Общие потери союзников 6 июня были невелики — чуть более 2500 человек. Но общего плацдарма, как это планировалось, в первый день создано не было.

Союзники имели полное господство в воздухе. Авиация оказала большую поддержку при высадке с моря. Кроме того, уничтожив большинство мостов через Сену на востоке и через Луару на юге, авиация союзников изолировала район боев в Нормандии. Немецким резервам пришлось двигаться в обход.

Против 8 дивизий союзников действовали только 3 потрепанные пехотные и части 21-й танковой немецких дивизий. Успешный захват плацдармов американо-английскими войсками в значительной мере был обеспечен тактической внезапностью. Соединения 7-й немецкой армии были подняты по тревоге, когда авиадесантные дивизии уже были высажены. Роммель узнал о высадке союзников уже через 6 часов после ее начала, так как еще 4 июня отправился в Германию навестить родных. Сам Гитлер не знал о вторжении союзников почти до полудня. При этом союзниками продолжали производиться обманные действия в районе Па-де-Кале. Лишь к 16.00 6 июня ставка Гитлера убедилась, что высадка в Нормандии не является отвлекающей операцией.

Накапливание сил вторжения продолжалось быстрыми темпами, но только к 24 июля союзным войскам удалось продвинуться в глубину от 30 до 50 км на фронте шириной в 100 км. Впрочем, после выхода войск с плацдарма в Нормандии на оперативный простор стало ясно, что союзники имеют подавляющее преимущество в средствах и силах. Немцы откатывались на восток.

«Оверлорд» был грандиозной по размаху десантной операцией, которая, несмотря на многочисленные неточности и просчеты в планировании, была справедливо признана одним из шедевров военного искусства. Открытие Второго фронта облегчило положение советских войск на Восточном фронте, а положение гитлеровцев сделало практически безнадежным.





ЯЛТИНСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
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И. Сталин, Ф. Рузвельт и У. Черчилль в Крыму (1945 г.)



Во второй половине 1944 г. стало понятно, что Германия проигрывает войну. Еще шли упорнейшие бои, гибли сотни тысяч людей, но союзники неумолимо продвигались вперед. 25 августа был освобожден Париж. После ряда крупнейших операций по уничтожению сил противника в Украине, Белоруссии и Прибалтике осенью 1944 г. Красная армия полностью освободила от оккупантов территорию Советского Союза и вошла в Центральную и Юго-Восточную Европу. Пользуясь поддержкой местного населения, советские части очистили от гитлеровцев Польшу, Болгарию, Венгрию, Румынию, Югославию (здесь большую часть всей работы сделали соединения Народно-освободительной армии Югославии).

В 1944 г. активизировались контакты высших чинов Германии с представителями спецслужб Англии и США. Цель и у тех и у других была одна: противодействовать укреплению американо-советских отношений и способствовать заключению сепаратного мира. Покушение на Гитлера 20 июля 1944 г. и информация о демократических убеждениях ряда его участников усиливали заинтересованность военных руководителей США в установлении контактов с оппозиционными Гитлеру генералами вермахта. На президента давили консерваторы, опасавшиеся Советского Союза. Поэтому-то в телеграмме к Сталину Рузвельт призывал как можно скорее провести встречу в верхах. В августе — сентябре 1944 г. в Веллингтоне, на вилле Думбартон-Оке, состоялась конференция по созданию Всеобщей международной организации безопасности, где принцип единогласия великих держав получил свое подтверждение.

В декабре 1944 г. немецкое командование организовало последний контрудар против союзников в Арденнах — немцам удалось вклиниться в глубь обороны на 100 км. Советские войска начали наступательную операцию в январе 1945 г., раньше запланированного срока, учитывая тяжелое положение союзников после Арденнского контрудара вермахта. В ходе Висло-Одерской операции Красная армия вступила на территорию Германии и остановилась в 60 км от Берлина. На фоне этого наступления 4–11 февраля состоялась новая встреча «большой тройки» — Крымская (Ялтинская) конференция. В ее работе приняли участие Сталин, Рузвельт, Черчилль, министры иностранных дел Молотов, Стеттиниус, Иден и др.

Конференция, заседания которой проходили в Ливадийском дворце, начала свою работу с обсуждения обстановки на фронтах в Европе. Рассматривали на ней и вопрос о вступлении СССР в войну на Дальнем Востоке. Было достигнуто соглашение о том, что через 2–3 месяца после капитуляции Германии и окончания войны в Европе Советский Союз вступит в войну против Японии. В соглашении было зафиксировано, что по окончании войны СССР будут возвращены южная часть острова Сахалин и все прилегающие к ней острова, а также Курильские острова.

Участники согласовали планы окончательного разгрома Германии и договорились о совместной политике по отношению к побежденной Германии и освобожденной Европе. Они заявили, что в их цели «не входит полное искоренение германского народа», но входит уничтожение германского милитаризма и нацизма и создание гарантий того, что Германия более никогда не будет в состоянии нарушить мир во всем мире.

Союзники решили разоружить и распустить все германские вооруженные силы, уничтожить германский генеральный штаб, ликвидировать или взять под контроль немецкую военную промышленность, стереть с лица земли нацистскую партию, нацистские законы, организации и учреждения. Для достижения этих целей стороны предложили оккупировать Германию в течение длительного времени. Каждой державе выделялась своя зона оккупации. На зоны делился и Берлин. Координацию действий оккупационных властей должна была осуществлять Центральная контрольная комиссия в Берлине (позднее — Союзный консультативный совет). Предполагалось, что и Франция также получит свою зону оккупации. Была намечена линия, до которой должны были продвигаться англо-американские и советские войска во время наступления на Германию. Рузвельт и Черчилль вновь внесли предложения расчленить Германию на несколько государств, но эти предложения не были поддержаны СССР.

Участники конференции согласились, что Германия должна возместить ущерб, причиненный ее агрессией другим странам, путем выплаты репараций, но размеры их не были установлены.

Руководители всех трех правительств согласны были установить восточную границу Польши по так называемой «линии Керзона», предложенной еще в 1919 г. Признавалась необходимость расширения территории Польши на севере и на западе. Однако предложение советской делегации установить западную границу Польши по Одеру и Западной Нейсе встретило возражения США и Англии, так что о западной границе государства, которое уже наверняка попадало в сферу влияния Советского Союза, говорилось лишь в общих формах.

Особую остроту носили дебаты о составе польского правительства. Советское руководство признавало Временное польское правительство (ПКНО), созданное в Люблине. Но в то же время США и Англия поддерживали отношения с польским эмигрантским правительством в Лондоне. Рузвельт справедливо заметил, что ПКНО представляет лишь небольшую часть польского народа.

Рассмотрен был и вопрос о Югославии. Западные державы являлись сторонниками сохранения монархии в Югославии и поддерживали короля Петра II и эмигрантское королевское правительство в Лондоне. Однако фактически власть в стране принадлежала Национальному комитету освобождения Югославии (НКОЮ), избранному и поддержанному народом. Участники конференции рекомендовали маршалу Тито (главе НКОЮ) и Шубашичу (главе эмигрантского кабинета) немедленно заключить соглашение и образовать Временное объединенное правительство.

Крымская конференция одобрила предложение созвать 25 апреля 1945 г. в Сан-Франциско Учредительную конференцию Организации Объединенных Наций. Участниками конференции могли стать все государства, объявившие войну Германии и Японии до 1 марта 1945 г. Была достигнута договоренность, что членами ООН наряду с СССР будут Украинская ССР и Белорусская ССР, как республики, понесшие колоссальные потери в войне с Германией. Было условлено, что в основу деятельности ООН при решении кардинальных вопросов обеспечения мира будет положен принцип единогласия великих держав — постоянных членов Совета Безопасности ООН.

Конференция приняла «Декларацию об освобожденной Европе», в которой союзные державы заявили о своем стремлении согласовывать свои действия при решении политических и экономических проблем освобожденной Европы. В декларации говорилось: «Установление порядка в Европе и переустройство национально-экономической жизни должно быть достигнуто таким путем, который позволит освобожденным народам уничтожить последние следы нацизма и фашизма и создать демократические учреждения по их собственному выбору».

В Ялте не только было продемонстрировано стремление великих держав к сотрудничеству, отказ от сепаратных сделок с агонизирующей Германией, желание установить мир во всем мире. Возможно, именно в Крыму (естественно, тайно) лидеры союзных держав договорились о разделе сфер влияния в Европе, в результате чего впоследствии на территориях, освобожденных Красной армией от нацистов, возникли государства-сателлиты СССР.






ВЗЯТИЕ БЕРЛИНА И КАПИТУЛЯЦИЯ ГЕРМАНИИ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ
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Советские воины водружают Знамя Победы над Рейхстагом



Взятие Берлина — еще одна неоднозначная страница в истории Второй мировой войны. В стремительной операции по окончательному разгрому Третьего рейха советские войска понесли колоссальные потери. Цели советского руководства были очевидны — как можно быстрее взять Берлин — до того, как немецкую столицу начнут штурмовать союзники. Весной 1945 г. правители Германии вели оживленные переговоры с США и Великобританией, надеясь на заключение сепаратного мира, который мог бы спасти руководство рейха от физического уничтожения, а Германию — от прокоммунистического правительства. Сталин же не жалел средств для того, чтобы самому диктовать условия Западу после окончания войны.

В результате зимнего наступления 1945 г. войска 1-го, 2-го Белорусских и 1-го Украинского фронтов освободили всю Польшу, вышли к рекам Одер и Нейсе. До Берлина оставалось 60 км.

Германия все еще оставалась сильным противником. К началу операции оборона состояла из Одерско-Нейсенского оборонительного рубежа и Берлинского оборонительного района. Наиболее сильным участком обороны на второй полосе являлись Зееловские высоты. Улицы Берлина перегораживались баррикадами и минными полями. На берлинском направлении немецкое командование сосредоточило крупную группировку.

Советское командование планировало силами трех фронтов при поддержке Балтийского флота окружить и уничтожить всю берлинскую группировку противника. 1-й Белорусский фронт (Жуков) должен был, перейдя в наступление на участке Шведт, Грос-Гастрозе, разгромить Берлинскую группировку гитлеровцев, овладеть Берлином и, развивая удар на запад, выйти на Эльбу.

1-й Украинский фронт (Конев) получил задачу разгромить группировку противника в районе Коттбуса и южнее Берлина и выйти на рубеж Беелитц, Виттенберг и далее по Эльбе до Дрездена.

2-й Белорусский фронт (Рокоссовский) получил задачу разгромить Штеттинскую группировку противника и овладеть рубежом Анклам, Виттенберг, обеспечивая наступление 1-го Белорусского фронта от контрудара противника с севера.

На участке 1-го Белорусского фронта было создано превосходство над противником более чем в три раза, на участке 1-го Украинского — в 8–10 раз. Все три фронта к началу операции насчитывали 2,5 миллиона человек, 41 600 орудий и минометов, 7500 боевых самолетов, 6250 танков. Столь большое количество сил и средств не применялось еще ни в одной операции.

В 5 часов 16 апреля 1945 г. началась артиллерийская и авиационная подготовка, а спустя 20 минут и общее наступление. С началом наступления было включено 143 прожектора, лучи которых направлялись в сторону противника. Когда советские войска вышли ко второй, а на некоторых участках к третьей позиции, огневое сопротивление противника возросло. Войска 1-го Белорусского фронта резко затормозили наступление. В связи с этим Жуков для завершения прорыва главной полосы ввел в сражение 1-ю и 2-ю гвардейские танковые армии. В результате к исходу первого дня удалось завершить прорыв главной полосы вражеской обороны и выйти ко второй полосе. Попытки с ходу прорвать вторую полосу не увенчались успехом. Приходилось действовать в условиях сплошного оборонительного плацдарма противника, со множеством рек, каналов и озер. Значительно сложнее, чем казалось до начала операции, было взять Зееловские высоты. Здесь погибло огромное количество советских солдат.

С утра 17 апреля после артиллерийской подготовки войска ударной группировки фронта начали прорыв второй полосы обороны и к исходу дня прорвали ее, продвинувшись за день на 6–13 км. В следующие два дня войска 1-го Белорусского фронта завершили прорыв третьей полосы вражеской обороны. 16 апреля войска 1-го Украинского фронта утром форсировали реку Нейсе, захватили плацдарм на противоположном берегу и к исходу дня прорвали главную полосу обороны противника. 18 апреля советские войска форсировали Шпрее и взломали третью полосу обороны противника. Танковые армии приступили к окружению Берлинской группировки противника. На четвертый день наступления 1-й Украинский фронт прорвал Нейсенский оборонительный рубеж на всем фронте.

18 апреля начались боевые действия войск 2-го Белорусского фронта. В течение двух дней войска фронта форсировали Восточный Одер, очистили междуречье от противника, заняли исходное положение для наступления на восточном берегу Западного Одера.

Завершив прорыв Одерско-Нейсенского оборонительного рубежа, войска ударной группировки 1-го Белорусского фронта продолжали наступать на Берлин с северо-востока и востока, а войска 1-го Украинского фронта — с юга и юго-востока. 20 и 21 апреля войска 1-го Белорусского фронта ворвались на окраину города. 21–22 апреля с юга к Берлину вышли и части 1-го Украинского фронта. 24 апреля войска 1-го Белорусского фронта соединились юго-восточнее Берлина с армиями 1-го Украинского фронта. Этим они рассекли Берлинскую группировку противника на две части и одновременно окружили его Франкфуртско-Губенскую группировку.

25 апреля советские войска завершили окружение всей Берлинской группировки противника. В тот же день основные силы 5-й гвардейской армии 1-го Украинского фронта вышли в районе Торгау на восточный берег Эльбы и встретились с войсками 1-й американской армии. Территория Германии и ее вооруженные силы были рассечены. Войска 2-го Белорусского фронта 20 апреля форсировали Западный Одер. Группировка противника юго-восточнее Берлина была окружена и подверглась уничтожению.

Ликвидация берлинского гарнизона, насчитывавшего более 200 тысяч человек под командованием генерала Вейдлинга, проходила в ожесточенных уличных боях. Нацисты дрались за каждый квартал и за каждый дом. Советские войска 28 апреля вышли к центральному сектору Берлина. На следующий день Берлинская группировка немцев была разделена на три изолированные части.

Если в Будапеште советское командование избегало применять артиллерию и авиацию, то при штурме столицы нацистской Германии огня не жалели. Особенностью Берлинской операции можно назвать и широкое использование крупных танковых масс в самом Берлине. В подобных условиях машины не имели возможности применить маневр и становились удобной мишенью для противотанковых средств. За две недели боев Красная армия потеряла треть участвовавших в Берлинской операции танков и САУ.

Накануне капитуляции город представлял собой ужасное зрелище. Улицы были непроходимы из-за груд обломков. Из подвалов домов выскакивали смертники с бутылками с зажигательной смесью и кидались на советские танки. Переходящие в рукопашную бои шли повсюду.

В течение 30 апреля развернулись ожесточенные бои за Рейхстаг, здание которого являлось одним из важнейших узлов сопротивления центрального сектора обороны Берлина. Подступы к нему прикрывались рекою Шпрее, каменными зданиями и простреливались огнем зенитной артиллерии. Здание Рейхстага было приспособлено к круговой обороне: оконные и дверные проемы были заделаны кирпичом, отверстия оставлены лишь для амбразур. В нескольких метрах от здания находились железобетонные доты, а в 200 м проходили траншеи с пулеметными площадками и ходами сообщения, соединявшими их с подвалом здания. Рейхстаг оборонял гарнизон из нескольких тысяч человек.

Захват Рейхстага проводил 79-й стрелковый корпус 3-й ударной армии под командованием генерал-майора Переверткина. Была подтянута артиллерия крупных калибров, гвардейские минометы. В 18.30 три батальона бросились в последнюю атаку. Советские солдаты через проломы в стенах ворвались в здание, и через несколько минут на нем появились красные флаги. Многие советские источники утверждают, что красное знамя на самом куполе Рейхстага водрузили Егоров и Кантария.

В ночь с 30 апреля на 1 мая Гитлер покончил с собой, заставив сделать то же свою жену Еву Браун. В завещании он назначил своим наследником командующего ВМФ Деница. Тот был готов капитулировать перед англичанами и американцами на Западном фронте, избежав необходимости сдаться русским. За линии союзников переводились через коридоры сотни тысяч солдат и беженцев с востока. Английский командующий Монтгомери принял военную капитуляцию противника в Северо-Западной Германии, Нидерландах и Дании 5 мая. Впрочем, союзники пресекли попытки заключения сепаратного мира.

2 мая к 15 часам остатки берлинского гарнизона капитулировали. 8 мая немецкий генерал-фельдмаршал Кейтель подписал Акт о безоговорочной капитуляции с представителями противников. Германия не просто потерпела военное поражение, было ликвидировано само государство Третий рейх. На его месте предстояло строить совершенно новую страну.





ПОТСДАМСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ



Вскоре после окончания войны с Германией во дворце Цецелиендорф в Потсдаме, близ Берлина, состоялась конференция глав правительств СССР, США и Великобритании: Сталина, Трумэна (который занял место умершего в апреле 1945 г. Рузвельта) и Черчилля. Последнего по ходу конференции заменил лидер выигравшей на проходивших в это время выборах в Великобритании лейбористской партии К. Эттли[158]. Конференция проходила с 17 июля по 2 августа 1945 г. и была по предложению Черчилля закодирована как операция «Терминал».




[image: ]




И. В. Сталин, В. М. Молотов, А. Я Вышинский и другие участники советской делегации во время заседания Потсдамской конференции



Центральное место в ее работе заняли вопросы, связанные с демилитаризацией и демократизацией Германии, а также многие другие важнейшие аспекты германской проблемы.

Участники достигли соглашения по вопросу об основных направлениях общей политики в отношении Германии. В соответствии с решениями Крымской конференции 1945 г., Потсдамские соглашения предусматривали полное разоружение Германии, роспуск ее вооруженных сил, уничтожение монополий и ликвидацию в Германии всей промышленности, которая могла бы быть использована для военного производства, уничтожение национал-социалистской партии, подконтрольных ей организаций и учреждений, предотвращение всякой нацистской и милитаристской деятельности или пропаганды в стране. Участники конференции подписали специальное соглашение о репарациях, подтверждавшее право народов, пострадавших от германской агрессии, на компенсацию и определявшее источники получения репарационных платежей. В этом отношении был достигнут компромисс. Делегации решили, что все четыре державы получат репарации из своих зон оккупации и за счет германских вложений за границей; СССР дополнительно к этому получал 25 % всего изымаемого из западных зон промышленного оборудования, из них 15 % в обмен на эквивалентные поставки угля, продовольствия и других материалов. Из своей доли репараций СССР удовлетворял репарационные претензии Польши. Все репарации подлежали выплате натурой в виде промышленного оборудования и поставок товаров. Была достигнута договоренность об учреждении центральных германских административных департаментов (финансов, транспорта, коммуникаций и др.).

На конференции была окончательно согласована система четырехсторонней оккупации Германии, предусматривалось, что на время оккупации верховная власть в Германии будет осуществляться главнокомандующими вооруженными силами СССР, США, Великобритании и Франции, каждым в своей зоне оккупации; по вопросам, затрагивавшим Германию в целом, они должны были действовать совместно в качестве членов Контрольного совета.

Потсдамским соглашением была определена новая польско-германская граница по линии Одер — Западная Нейсе, хотя Черчилль резко возражал против расширения Польши на запад. Установление этой границы было подкреплено решением о выселении немецкого населения, оставшегося в Польше, а также в Чехословакии и Венгрии. К Польше отходили также Данциг (Гданьск) и большая часть Восточной Пруссии. Англия и США были вынуждены признать Правительство национального единства Польши, созданное под руководством СССР.

Конференция подтвердила передачу Советскому Союзу Кенигсберга (с 1946 г. — Калининград) и прилегающего к нему района. Она утвердила американский проект создания Совета министров иностранных дел (СМИД), возложив на него подготовку мирного урегулирования с Германией и ее бывшими союзниками. В СМИД входили представители пяти стран — членов Совета Безопасности ООН: Великобритании, СССР, Китая, Франции и США.

По предложению советской делегации на конференции был обсужден вопрос о судьбе германского флота и принято решение разделить весь германский надводный, военно-морской и торговый флот поровну между СССР, США и Великобританией. По предложению Великобритании было решено потопить большую часть германского подводного флота, а остаток также поделить между сторонами-победительницами.

Советской стороной было подтверждено обязательство об участии СССР в войне против Японии. (Хотя Трумэн вовсе не жаждал теперь, чтобы СССР быстро начал боевые действия и на Дальнем Востоке, предпочитая покончить с Японией собственными силами.) Вообще, в отношениях бывших союзников Германии было немало трений. Так, советское правительство предложило распространить компетенцию австрийского временного правительства на всю страну, т. е. также на те области Австрии, которые были заняты войсками западных держав. В результате переговоров было решено изучить этот вопрос после вступления войск США и Великобритании в Вену. В целом же, участники конференции фактически соглашались на разделение сфер влияния в Европе.

Три правительства подтвердили свое намерение предать главных военных преступников суду Международного военного трибунала.

Одним из ключевых эпизодов конференции стало получение Трумэном 20 июля подробного доклада об испытании атомной бомбы в США. Поведение Трумэна сразу же изменилось. Он получил единодушное согласие генералитета на использование атомного оружия против Японии и надеялся, что теперь его позиции в отношениях с Союзом будут более сильными. 21 июля все заметили, что Трумэн во время переговоров ведет себя более смело, чаще спорит со Сталиным (который, как и на прошлых конференциях, был явным хозяином положения). По окончании пленарного заседания 24 июля, когда Сталин направился к выходу, Трумэн задержал его и сказал: «Я хотел бы сделать конфиденциальное сообщение…» Затем он сообщил, что Америка располагает новым оружием «необыкновенной разрушительной силы». К удивлению президента, Сталин и бровью не повел. Трумэн и Черчилль даже решили, что он не понял смысла услышанного.

На самом деле, руководитель Советского государства все отлично понял и, вероятно, еще до того, как узнал новость от американского коллеги. Когда Сталин через несколько минут общался с Молотовым, он уже давал указание поторопить Курчатова — руководителя советского атомного проекта.

Конференция закрылась раньше положенного времени в связи с болезнью Сталина (в Москве предположили, что у вождя произошел очередной инфаркт). Трумэн пожелал, чтобы следующая встреча состоялась как можно скорее. Но время дружеских встреч заканчивалось. Начиналась «холодная война».





АТОМНАЯ БОМБАРДИРОВКА ХИРОСИМЫ И НАГАСАКИ
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Поминальный колокол в Хиросиме в эпицентре атомного взрыва



На Тихом океане союзные вооруженные силы, имея значительное превосходство над японскими по личному составу и всем видам вооружений и техники, в начале 1944 г. развернули широкое наступление. В октябре японцы были полностью разгромлены в районе Филиппинских островов. В течение того же года союзным войскам удалось освободить от японцев территорию Индии, большую часть северной Бирмы. Весной-летом 1945 г. американцы заняли японские острова Иводзима и Окинава. Тогда же союзные войска и местные партизаны освободили Бирму, часть Индонезии, многие районы Индокитая, что окончательно подорвало японские позиции в этом регионе и западной части Тихого океана.

Японцы старались сохранить за собой китайские и корейские территории. Здесь находилась значительная по численности сухопутная армия Японии, из-за чего союзники предполагали, что для окончательной победы над противником может понадобиться еще 18 месяцев. Получив заверения от советского руководства в том, что союзные обязательства по вступлению в войну на Дальнем Востоке будут выполнены, 26 июля 1945 г. США и Великобритания, к которым присоединился Китай, опубликовали в Потсдаме декларацию о безоговорочной капитуляции Японии. Декларация требовала устранить власть и влияние милитаристов, разоружить японские вооруженные силы, наказать военных преступников. Японское правительство отклонило Потсдамскую декларацию.

СССР тем временем начал подготовку к военным действиям. Участвовать в войне против Японии решила и находившаяся под полным влиянием Советского Союза Монгольская Народная Республика. В то же время у американского руководства созрела идея решить войну с Японией путем применения нового и страшного оружия — атомной бомбы. Еще 1 июня 1945 г. правительство Трумэна пришло к однозначному выводу, что бомба должна быть использована против мирного населения Японии.

Атомная физика с начала XX в. совершила гигантский скачок. Лучшие умы Европы и Америки стремились проникнуть в тайны атомного ядра. Супруги Кюри, Эрнст Резерфорд, Нильс Бор, Альберт Эйнштейн — каждый из этих выдающихся ученых невольно приближал и трагедию в Японии, создавал угрозу ядерной войны, которая и до сих пор нависает над человечеством. Огромной энергией, которую можно получить при расщеплении ядра, заинтересовались, к несчастью, военные и политики. Во время Второй мировой войны и в Германии, и в СССР, и в США шла лихорадочная работа над созданием смертоносного оружия. Америка оказалась лидером гонки. В закрытом городе Лос-Аламос под руководством выдающихся ученых со всего света — Оппенгеймера, Ферми, Бора, Сциларда — была создана первая атомная бомба. Испытание было произведено 16 июля 1945 г. на полигоне Аламогордо (штат Нью-Мехико).

Второй и третьей бомбам суждено было упасть на города Японии. Письма ученых к президенту и правительству с призывом не использовать страшное оружие в деле не остановили руководство США. Оно хотело не только одним ударом заставить капитулировать противника, но и показать всему миру (и в первую очередь — СССР), что обладает невиданной силой, которая должна помочь Америке занять первенствующее место в решении любых международных вопросов.

4 августа 1945 г. личный состав 509-й авиагруппы был впервые кратко проинформирован о природе новой бомбы и характере ее взрыва. На следующий день экипаж самолета Б-29 «Энола Гэй» под командованием полковника Тиббетса получил приказ сбросить атомную бомбу «Малыш». В ночь с 5 на 6 августа с американской базы на Марианских островах поднялись в воздух самолеты, которым было приказано бомбить японский город Хиросиму, а если он будет закрыт облаками — города Кокура или Нагасаки. Ни в Хиросиме, ни в Нагасаки не было стратегических военных японских объектов, что лишь подтверждает политический характер акции США. Разумеется, в городах располагались военные гарнизоны, заводы и базы, но даже крупнейшие военные верфи «Мицубиси» в Нагасаки, на которых строилось большинство японских линкоров и авианосцев, в августе 1945 г. не играли никакой принципиальной роли в ведении дальнейших боевых действий.

В 8 часов 15 минут по местному времени бомба была сброшена на парашюте, и через несколько минут над Хиросимой взвился атомный гриб. За 15 минут до взрыва в городе прозвучал сигнал тревоги, но появление одиночного американского самолета у большинства жителей особых опасений не вызвало. Сразу после взрыва, эквивалентного взрыву 13 тысяч тонн тринитротолуола, город покрыли огромные тучи дыма. В радиусе 1–1,5 км от эпицентра взрыва в одно мгновенье люди просто испарились. Ударная волна разрушила то, что не успело расплавиться при вспышке, и понеслась дальше, превратив город в пустыню. Начавшееся следом радиоактивное заражение плотностью около 400 рад — смертельная доза для человека — завершило дело.

Один за другим вспыхивали деревянные дома. Когда к концу дня пожары утихли, город представлял собой сплошные развалины. В радиусе 2 км от эпицентра взрыва все здания оказались полностью разрушены, а в радиусе 12 км — получили серьезные повреждения. Точное же количество жертв неизвестно, поскольку неизвестно количество жителей Хиросимы до взрыва. Однако японское командование пока не сдавалось, а послало в город специальную комиссию для расследования.

США нанесли еще один атомный удар. На сей раз целью стал крупный портовый город Нагасаки. Атомная бомба на него была сброшена 9 августа 1945 г. в 11.02. Если в первой бомбе в качестве боевого заряда использовался уран-235, то основу второй, гораздо более мощной бомбы «Толстяк» составлял плутоний-239. Жертв, впрочем, в Нагасаки было приблизительно вдвое меньше (из-за холмистой местности, погасившей часть ударной волны и позволившей избежать многим жителям светового излучения), но трагедия от этого не перестала быть трагедией.

Через 6 дней после взрыва в Нагасаки император Хирохито обратился к подданным по радио, объявив, что Япония не в силах более вести войну.

Неизвестные ранее болезненные симптомы обрушились на «хибакуся» — оставшихся в живых жертв взрывов. Сначала прошла волна лейкемии, унесшая несколько десятков тысяч жизней. Вслед за лейкемией начались массовые вспышки различных видов рака.

Последствия беспримерно жестокого решения американского руководства сказываются до сих пор. Дни бомбардировок Хиросимы и Нагасаки для японцев — это дни скорби и траура.





КАПИТУЛЯЦИЯ ЯПОНИИ. ОКОНЧАНИЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ



В Северо-Восточном Китае стояла преисполненная решимости миллионная Квантунская армия. С мая по июль 1945 г. с запада на Дальний Восток и в Забайкалье было переброшено на расстояние 9–11 тысяч км большое количество советских войск. Главный удар частей Красной армии был направлен против Квантунской армии. Общее руководство действиями трех фронтов (Забайкальского, 1-го и 2-го Дальневосточных) осуществлял маршал Василевский.

8 августа 1945 г. Советский Союз объявил войну Японии. План операции предусматривал овладение Южным Сахалином и Курильскими островами, освобождение Северо-Восточного Китая и Северной Кореи. Южная Корея по договоренности с правительством США должна была стать зоной действия американских войск.

Маньчжурская операция развернулась на фронте протяженностью свыше 4600 км и 200–820 км в глубину. 9 августа советские войска перешли в наступление. Авиация нанесла удары по военным объектам в Харбине, Чанчуне и Гирине (Цзилинь), по районам сосредоточения войск, узлам связи и коммуникациям противника в приграничной зоне. Тихоокеанский флот перерезал коммуникации, связывавшие Корею и Маньчжурию с Японией, и нанес удары по военно-морским базам в Юки (Унги), Расине (Наджин) и Сейсине (Чхонджин). Войска Забайкальского фронта преодолели безводные пустынно-степные районы и горный хребет Большого Хингана, разгромили противника на калганском, солуньском и хайларском направлениях и 18–19 августа вышли на подступы к важнейшим центрам Маньчжурии.

Чтобы ускорить пленение Квантунской армии и не дать противнику возможности эвакуировать или уничтожить материальные ценности, 18 августа в Харбине, а 19 августа в Гирине, Чанчуне, Мукдене были высажены воздушные десанты. Главные силы 6-й танковой армии, заняв Чанчунь и Мукден, стали продвигаться на юг к Дальнему (Даляню) и Порт-Артуру (Люйшуню). Конно-механизированная группа советско-монгольских войск, выйдя 18 августа к Чжанцзякоу (Калган) и Чэндэ, отрезала Квантунскую армию от японских войск в Северном Китае. Войска 1-го Дальневосточного фронта прорвали полосу приграничных укрепленных районов врага, отразили в районе Муданьцзяна сильные контрудары японцев и 19 августа подошли к Гирину, 25-я армия освободила территорию Северной Кореи. Пути отступления японских войск оказались отрезанными.

Войска 2-го Дальневосточного фронта во взаимодействии с Амурской флотилией форсировали реки Амур и Уссури, прорвали долговременную оборону противника в районе Сахалян (Хэйхэ), преодолели горный хребет Малый Хинган; 20 августа 15-я армия фронта заняла Харбин. Советские войска вышли на Центрально-маньчжурскую равнину, расчленили японские войска на изолированные группы и завершили их окружение.

В связи с вступлением в войну СССР и атомными бомбардировками правительство Японии пришло к выводу, что войну необходимо прекращать, чтобы попытаться сохранить власть императора. 14 августа 1945 г. оно сообщило США, Англии и СССР, что принимает условия Потсдамской конференции. Но игнорируя заявление своего правительства о готовности к капитуляции, военная верхушка Японии все еще рассчитывала добиться продолжения войны и срыва переговоров. В стране вспыхнул военный путч, целью которого было запугать правительство Судзуки и оказать давление на императорский двор. Обстановка в японской столице с 12 по 14 августа была весьма напряженной. 15 августа по радио выступил император с заявлением о невозможности продолжать войну.

16 августа на смену правительству адмирала Судзуки пришло правительство принца Хигасикуни. Выступая в последний раз по радио, Судзуки призвал народ соблюдать благоразумие. Напомнив причины, приведшие страну к необходимости сложить оружие, он выдвинул на первое место участие в войне Советского Союза.

Однако приказа сложить оружие так и не последовало, и потому советские войска продолжали наступление. 18 августа они соединились с передовыми частями 8-й Народно-революционной армии Китая, которая 11 августа перешла в наступление против Квантунской армии. Ее командование отказывалось сдаться, командующий Квантунской армией генерал Ямада снова и снова запрашивал из Токио дополнительных подтверждений и уточнений.

19 августа солдаты и офицеры Квантунской армии начали массово сдаваться в плен. Разгромив эту армию, советские войска освободили Северо-Восточный Китай и Северную Корею, овладели Южным Сахалином и Курильскими островами. Марионеточное государство Маньчжоу-Го развалилось. Его правительство во главе с императором Пу И попало в плен.

28 августа на аэродром близ Токио прибыл передовой отряд американских войск. Через несколько дней они оккупировали Японские острова. Часть видных японских сановников и генералов покончили с собой. 2 сентября 1945 г. в Токийском заливе на борту американского линкора «Миссури» под председательством главнокомандующего союзными войсками генерала Макартура состоялось подписание Акта о капитуляции Японии. Свои подписи поставили представители США, СССР, Великобритании, Китая, Австралии, Канады, Франции, Голландии и Новой Зеландии.

Согласно Акту, японские войска в Японии и на оккупированных ею территориях сложили оружие. Южный Сахалин и Курильские острова передавались Советскому Союзу.

С капитуляцией Японии закончилась длившаяся шесть лет Вторая мировая война. Это был самый крупный конфликт в истории человечества. В войне приняло участие 61 государство мира, на территории которых проживало 80 % населения Земли. Военные действия велись на всех океанах, в Европе, Азии, Африке и Океании. В армии воюющих стран было призвано 110 миллионов человек. Число погибших составило 65–67 миллионов.

Война коренным образом изменила всю международную обстановку. Наряду с видимым стремлением к общему миру ведущих держав, созданием наднациональных органов началась поляризация международных отношений. Влияние СССР во всем мире значительно усилилось, как и влияние США, которые, как и в Первую мировую, оставшись вне пределов непосредственных военных действий, оказывали финансовую помощь странам Западной Европы. В сфере влияния Советского Союза оказался пояс буферных государств в Восточной Европе. И Америка, и СССР приступили к планомерной политической экспансии едва ли не во всех регионах планеты. Гонка вооружений между самими союзниками началась еще по ходу войны и продолжилась после ее окончания.

В результате Второй мировой войны начался крах колониальной системы, подъем национально-освободительного движения. Боровшиеся за свободу народов великие державы уже не могли вести политику двойных стандартов, сами удерживая в подчинении государства в Азии и Африке.

Вторая мировая война была великим и трагическим уроком для народов всего мира. Она усилила решимость человечества не допустить глобального конфликта в будущем. Несмотря на то что локальные войны не прекращаются до сих пор, антивоенные движения и настроения достаточно сильны во всех ведущих державах Земли.





НЮРНБЕРГСКИЙ ПРОЦЕСС
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Заседание Международного трибунала в Нюрнберге



На завершающем этапе войны у руководителей стран — союзниц по антигитлеровской коалиции, возникла мысль судить после войны главных нацистских преступников. Этот показательный процесс был нужен для официального международного осуждения самой идеологии нацизма, идеологии всеобщей войны против человечества. Суды над военными преступниками происходили и до окончательной победы. Так, один из первых подобных процессов произошел в Харькове после его освобождения. А осенью 1945 г. на скамье подсудимых оказались первые лица Третьего рейха. Они должны были отвечать за все, что было сделано германским руководством за последние годы, хотя среди них уже не было покончивших с собой Гитлера, Геббельса, Гиммлера.

Международный военный трибунал заседал в Нюрнберге с 20 ноября 1945 г. по 1 октября 1946 г. Всего состоялось 407 заседаний. Они широко освещались прессой, залы были переполнены зрителями. Обвинения выдвигали главные союзники: США, Великобритания, СССР и Франция. Обвиняемые представляли правительство фашистской Германии, руководящий состав национал-социалистской партии, охранные отряды германской национал-социалистской партии (СС), включая службу безопасности (СД), государственную тайную полицию (гестапо), штурмовые отряды германской национал-социалистской партии (СА), генеральный штаб и высшее командование германских вооруженных сил.

Представители союзников — Руденко (СССР), Шоукросс (Великобритания), Джексон (США), де Ментон (Франция) — обвинили высокопоставленных чиновников и генералов Германии в преступлениях против мира, в военных преступлениях, в преступлениях против человечности и в создании общего плана или заговора для совершения этих преступлений. Подсудимые планировали, подготавливали и вели агрессивные войны, которые являлись также войнами, нарушающими международные договоры, соглашения и обязательства. В своем развитии общий план или заговор охватывал военные преступления, выражавшиеся в том, что обвиняемые намечали и осуществляли бесчеловечные войны против стран и народов, нарушая все правила и обычаи ведения войны, систематически применяя такие способы, как убийства, зверское обращение, отправка на рабский труд гражданского населения оккупированных территорий, убийства, зверское обращение с военнопленными, грабеж общественной и частной собственности, бессмысленное разрушение больших и малых городов и деревень и неоправданное военной необходимостью опустошение. Общим планом или заговором предусматривались преследования по политическим, расовым и религиозным мотивам. Многие из таких действий были совершены в нарушение внутренних законов соответствующих стран.

В ходе процесса обвинители представили многочисленные документальные доказательства нацистских зверств, которые не вписывались ни в какие конвенции и вообще противоречили самому понятию «милосердие», а то и здравому смыслу. Зрители были ошеломлены фотоснимками и кинохрониками, показывавшими немецкие концлагеря, документальными свидетельствами проведения научных исследований на живых людях и пр.

Как ни пытались нацистские лидеры убеждать, что они были лишь солдатами, исполнявшими волю фюрера, что для их осуждения не существует соответствующей международной законодательной базы, это не подействовало. Союзники твердо решили наказать лидеров гитлеровской Германии. Приговор был оглашен 22 из 24 обвиняемых. Еще до начала процесса покончил с собой шеф Немецкого трудового фронта Лей, а Г. Крупп был признан неизлечимо больным, в связи с чем его дело было приостановлено, а затем и прекращено из-за смерти обвиняемого. 12 человек были приговорены к казни через повешение. Вот список людей, преступления которых трибунал признал наиболее страшными и бесспорными:

Герман Геринг — рейхсмаршал, министр имперской авиации, член НСДАП с 1922 г., один из главных соратников Адольфа Гитлера. Незадолго до приведения приговора в исполнение отравился.

Иоахим Риббентроп — министр иностранных дел Германии. Его казнили как человека, который готовил важнейшие акты гитлеровской агрессии.

Вильгельм Кейтель — начальник штаба Верховного главнокомандования вооруженными силами (ОКВ). Он подписал ряд директив об уничтожении военнопленных и гражданского населения, принимал непосредственное участие в разработке агрессивных военных планов. Особой инициативностью Кейтель не отличался, рабски следуя указаниям фюрера, за что получил прозвище Лакейтель. Но его вина от этого меньше не становилась.

Эрнст Кальтенбруннер — руководитель Главного управления имперской безопасности (РСХА) (с 1943 г.). Второй человек в СС после Гиммлера. Принимал активное участие в подготовке и осуществлении аншлюса Австрии.

Альфред Розенберг — министр оккупированных восточных территорий. Был одним из организаторов массовых убийств и грабежей, проводившихся немецкой администрацией во временно захваченных немецко-фашистскими войсками областях Польши, СССР и других стран. Кроме того, именно Розенберг был одним из главных идеологов расистской теории, которую и приняла на вооружение нацистская партия.

Ганс Франк — генерал-губернатор оккупированной Польши.

Вильгельм Фрик — министр внутренних дел Германии, который сделал все, чтобы укрепить власть НСДАП и ликвидировать все демократические свободы.

Юлиус Штрайхер — редактор антисемитской газеты «Дер Штюрмер», подстрекатель к еврейским погромам. Один из главных инициаторов «хрустальной ночи».

Фриц Заукель — комиссар по рабочей силе. Именно он организовывал использование подневольного труда на немецких предприятиях.

Альфред Йодль — начальник оперативного отдела Верховного главнокомандования вооруженными силами Германии. Он планировал операции по вторжению в Польшу, Норвегию и другие страны.

Артур Зейсс-Инкварт — лидер австрийских нацистов, приведенный Гитлером к власти во время аншлюса.

Мартин Борман — едва ли не истинный хозяин Третьего рейха, партийный лидер НСДАП, правая рука Гитлера, его секретарь, через которого проходили все бумаги и проекты, направлявшиеся к фюреру. Он был приговорен к повешению заочно, поскольку успел скрыться. Где он жил после войны и когда умер — до сих пор неизвестно.

К пожизненному заключению были приговорены адмирал Редер, министр экономики Функ и партийный лидер Гесс. По отношению к Гессу судьи смилостивились, поскольку он сам прилетел из Германии в Англию, еще в 1941 г. Гросс-адмирал, командующий подводным флотом Дениц, министр иностранных дел (до Риббентропа) фон Нейрат, организатор и руководитель «гитлерюгенда» Ширах, министр вооружений Шпеер были приговорены к срокам от 10 до 20 лет. Сотрудник Геббельса, руководитель отдела радиовещания Фриче, вице-канцлер первого нацистского кабинета фон Папен, руководитель Рейхсбанка, создатель военной промышленности Шахт были оправданы.

Трибунал признал преступными организации СС, СД, СА, гестапо и руководящий состав нацистской партии, но не вынес решения о признании преступным верховного командования, генштаба, правительственного кабинета, что, опять же, вызвало протест Советского Союза.

Приговоренные к смертной казни были повешены в ночь на 16 октября 1946 г.

Международный военный трибунал признал агрессию тягчайшим преступлением международного характера, наказал, как уголовных преступников, государственных деятелей, виновных в подготовке, развязывании и ведении агрессивных войн, покарал организаторов и исполнителей истребления миллионов людей и покорения народов. Нюрнбергский процесс называют Судом истории, он внес значительный вклад в моральный разгром фашизма.





ФУЛТОНСКАЯ РЕЧЬ ЧЕРЧИЛЛЯ. НАЧАЛО «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»



Гитлер был побежден, представители союзных держав приветствовали друг друга, заверяли в вечной дружбе и сотрудничестве в деле охраны мира во всем мире, начала свою деятельность Организация Объединенных Наций. И в то же время все союзники понимали, что открывается новая глава глобального противостояния. Слишком велики были противоречия между представителями двух систем — капиталистической и социалистической. Гонка вооружений, начавшаяся по ходу Второй мировой войны, велась, на самом деле, не только с Германией, но и между собой. Амбиции политиков никуда не делись, а стали лишь сильнее, мир был поделен на сферы влияния, и, отдавая друг другу его части, руководители СССР, США и Англии, терявшей свое влияние вместе с колониями, сохраняли подспудную мысль — отобрать, подчинить, вырвать из рук недавних союзников менее сильные страны. Уже в 1946 г. началась новая война — «холодная».




[image: ]




Уинстон Черчилль



Точкой отсчета этой войны традиционно считается речь, которую произнес давний недруг Советов и ярый антикоммунист Уинстон Черчилль. 5 марта 1946 г. в небольшом американском городке Фултон (штат Миссури) экс-премьер Великобритании выступал в спортзале Вестминстерского колледжа перед 20 тысячами зрителей. В этот городок Уинстон Черчилль прибыл из Флориды, где отдыхал по приглашению президента Трумэна. Сам президент США также присутствовал в зале.

Речь экс-премьера имела огромный резонанс. Бывший глава кабинета министров Великобритании говорил о проблеме бедности и голода в мире, о целесообразности создания ООН, о необходимости создания вооруженных сил этой организации. Но не это стало главной темой его выступления. Дело в том, что Черчилль, анализируя международное положение по окончании Второй мировой войны, назвал вещи своими именами. По его мнению, предстояло длительное противостояние демократического Запада тоталитарному Советскому Союзу, который имеет агрессивные, экспансионистские устремления. «Мы не можем закрывать глаза на то, что свободы, которыми пользуются граждане во всей Британской империи, не действуют в значительном числе стран; некоторые из них весьма могущественны. В этих государствах власть навязывается простым людям всепроникающими полицейскими правительствами. Власть государства осуществляется без ограничения диктаторами либо тесно сплоченными олигархиями, которые властвуют с помощью привилегированной партии и политической полиции». Таким образом, Черчилль вполне прозрачно описывал ситуацию в СССР и перспективу создания такой же ситуации в подконтрольных Советскому Союзу государствах.

Впервые мир услышал выражение «железный занавес». По словам Черчилля, он опустился на Европу на всей территории от Штеттина на Балтийском море до Триеста на Адриатическом. Так политик четко определил сферу влияния Советов и характер их внутренней и внешней политики на, по сути, захваченных ею территориях. «По ту сторону занавеса все столицы древних государств Центральной и Восточной Европы — Варшава, Берлин, Прага, Вена, Будапешт, Белград, Бухарест, София. Все эти знаменитые города и население в их районах оказались в пределах того, что я называю советской сферой, все они в той или иной форме подчиняются не только советскому влиянию, но и значительному и все возрастающему контролю Москвы… Это не та Европа, ради создания которой мы боролись», — с пафосом провозгласил Черчилль. «Братская ассоциация англоговорящих народов», о которой говорил экс-премьер, должна была стать военным союзом, поскольку «на русских ничто не производит большего впечатления, чем сила». Прямо прозвучали слова о преимуществе, которое имеет в своих руках англосаксонский мир в виде атомного оружия.

К тому времени знаменитый британский писатель Джордж Оруэлл уже назвал нарастающую конфронтацию между Западом и СССР «холодной войной», но лишь публичное выступление Черчилля показало миру, что эта война стала реальностью.

Когда Черчилль несколько дней спустя прибыл в Нью-Йорк, где у Советского Союза было немало поклонников, полиция едва сдерживала негодующие толпы. Некоторые члены Конгресса заявили, что они «шокированы» речью Черчилля, а одна нью-йоркская газета назвала ее «объявлением идеологической войны России». Впрочем, правящие круги Соединенных Штатов уже давно имели аналогичную черчиллевской точку зрения. Еще 22 февраля 1946 г. из Москвы в Вашингтон поступила известная «длинная телеграмма» дипломата Кеннана. В ней автор изложил свое видение основ внешней политики Советского Союза как продолжение экспансионистских традиций царской России, умноженное на перманентное стремление марксизма-ленинизма к расширению своего влияния. «Длинная телеграмма» Кеннана получила широкий отклик в правительственных кругах Вашингтона и заложила основы американской политики «сдерживания». Она предусматривала активное выдвижение Западом более привлекательной идеологической и политической альтернативы в сочетании с военным давлением на СССР.

С другой стороны, происходило ужесточение внешнеполитических позиций СССР. В связи с фултонской речью Черчилля отдел внешней политики ЦК ВКП(б) дал строгое указание «резко усилить работу по разоблачению антисоветских замыслов англо-американцев». Еще ранее, 9 февраля 1946 г., Сталин в своей речи подчеркнул необходимость обеспечить безопасность СССР усилиями советского народа: укреплением бдительности, мобилизацией внутренних ресурсов, ускоренным развитием тяжелой промышленности и наращиванием военного потенциала. Советский лидер выдвинул задачу увеличения втрое советского промышленного производства во избежание «всяких случайностей». Неким аналогом «длинной телеграммы» Кеннана стала аналитическая записка советского посла в Вашингтоне К. Новикова о внешней политике США в послевоенный период, подготовленная им в сентябре 1946 г. Новиков подчеркивал: «Внешняя политика США, отражающая империалистические тенденции американского монополистического капитала, характеризуется в послевоенный период стремлением к мировому господству. Именно таков истинный смысл неоднократных заявлений президента Трумэна и других представителей американских правящих кругов о том, что США имеют право на руководство миром». Записка советского посла подводила к мысли о необходимости жесткого отпора далеко идущим военно-политическим усилиям США.

Тем самым сложилась система представлений, характерная для «холодной войны»: глобальное и тотальное противостояние двух сверхдержав, враждебная риторика с обеих сторон.

Фултонская речь открыла новую эпоху. Параллельно развивались иранский и турецкий кризисы, не за горами были провозглашение доктрины Трумэна, принятие плана Маршалла и многие другие события из истории «холодной войны».






ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ ДОКТРИНЫ ТРУМЭНА И ПРИНЯТИЕ ПЛАНА МАРШАЛЛА



В рамках разворачивающейся «холодной войны» между СССР и США важной вехой стало провозглашение новой внешнеполитической доктрины Америки — доктрины Трумэна.

По окончании войны противоречия между союзниками касались многих регионов. Так, только перед угрозой новой войны СССР отвели войска из Ирана. Особое беспокойство в верхах США вызывал растущий нажим Москвы на Турцию (по поводу пересмотра статуса проливов) и Грецию, где продолжалась гражданская война между консерваторами и леворадикальными силами. В феврале 1947 г. английское правительство уведомило Вашингтон, что в связи с тяжелым финансовым положением Великобритания не сможет более оказывать помощь Греции и Турции. Это была фактическая передача полномочий Соединенным Штатам. Грецию и Турцию американские власти рассматривали как поле принципиального столкновения демократии и коммунизма. К тому же обе эти страны занимали важное геополитическое положение в Восточном Средиземноморье, на подступах к запасам нефти и стратегическим коммуникациям, на стыке Европы и Азии. Это было, по определению разработчиков новой доктрины, «подбрюшьем России».

12 марта 1947 г. президент Трумэн обратился к конгрессу с просьбой выделить 400 миллионов долларов для оказания помощи Греции и Турции, а также санкционировать отправку в эти страны американского гражданского и военного персонала. Это обращение, названное «доктриной Трумэна», содержало общую оценку международной ситуации, определяющим моментом которой являлся конфликт между двумя образами жизни. Один из них, по словам президента, базировался на свободе личности, свободных выборах, свободных институтах и гарантиях от агрессии. Другой — на контроле над СМИ, терроре и угнетении. Доктрина Трумэна объявляла новую глобальную роль США в противодействии Советскому Союзу и коммунизму. «Для Соединенных Штатов принятие мер по усилению стран, которым угрожает советская агрессия, равносильно защите свободы как таковой». Эта борьба приобретала тотальный характер. Заявлялось, что «подобно тому, как яблоки в бочке испортятся при наличии хотя бы одного гнилого, ситуация в Греции и Турции повлияет на Иран и изменит весь ход событий на Ближнем Востоке, в Африке, Италии, Франции и т. д.». Некоторые сторонники доктрины вполне определенно высказывались и о военном значении Восточного Средиземноморья: «Мы сможем бомбить Россию с близкого расстояния».

Конгресс принял программу оказания экономической помощи Греции и Турции. Провозглашение доктрины стало объявлением всемирной борьбы «добра» против «зла», создало теперь уже и в новейшей истории прецедент вмешательства во внутренние дела независимых государств, поставило перед выбором всю Европу: с кем быть — с СССР или с США? Трумэн намеревался осуществлять поддержку демократии без одобрения и помощи только что созданной ООН. Выступление президента вызвало в Америке массу негативных откликов, однако уже во второй половине 1947 г., согласно опросам, 54 % американцев поддержали действия США в отношении Турции и Греции.

Советское руководство, естественно, дало резко отрицательную оценку доктрине Трумэна. В докладе Жданова на совещании коммунистических партий в сентябре 1947 г. было заявлено, что доктрина «рассчитана на предоставление американской помощи всем реакционным режимам… носит откровенно агрессивный характер».

В тесной связи с новой внешнеполитической концепцией США находился и знаменитый план Маршалла, который позволил Америке осуществлять экономическую экспансию. 5 июня 1947 г. в Гарвардском университете государственный секретарь Дж. Маршалл сделал доклад об оказании экономической помощи странам Европы, переживавшим кризис после Второй мировой войны. Первоначально предполагалось распространить действие плана на все страны Европы, но СССР и его сателлиты отказались в нем участвовать, поскольку полагали, что его реализация приведет к нарушению политического суверенитета получавших помощь стран.

Первоначально участниками плана Маршалла были 16 государств — Великобритания, Франция, Италия, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Швеция, Норвегия, Дания, Ирландия, Исландия, Португалия, Австрия, Швейцария, Греция, Турция. Затем действие плана было распространено на ФРГ. Была создана Организация европейского экономического сотрудничества, имевшая задачей составление «программы восстановления Европы». План Маршалла действовал с апреля 1948 по октябрь 1951 г.

США приступили к планомерной помощи европейским странам. В соответствии с планом Маршалла его европейские участники должны были: 1) предпринять меры по облегчению торговли между собой; 2) обеспечить активизацию наиболее эффективных производственных мощностей для достижения роста выпуска продукции; 3) предпринять меры по укреплению своих валют; 4) придать европейской кооперации организационное обеспечение. Очень важна была координация странами-участницами инвестиций.

Были и довольно конкретные условия приема помощи от американцев: отказ от национализации промышленности, сохранение свободы частного предпринимательства, поощрение частных американских инвестиций, свободный доступ американских товаров при одностороннем снижении таможенных тарифов и т. д. Помощь предоставлялась главным образом в форме займов и безвозмездных субсидий. Основную долю (около 60 %) общей суммы, выделенной США, получили Англия, Франция, Италия и ФРГ.

Поставки первого вида охватывали предметы важнейшей жизненной необходимости. Каждую весну выделялись ассигнования на продукты питания, топливо, одежду. Год от года по мере роста собственных ресурсов европейских стран эти ассигнования сокращались. Поскольку помощь такого рода не самоокупается, а большинство стран Западной Европы было не в состоянии оплатить в долларах эти поставки, основная часть последних шла в виде дотаций, а не займов. Местная валюта, вырученная от продажи этих продуктов, должна была быть использована правительствами для уменьшения дефицита государственного бюджета (а следовательно, и темпов инфляции) и для наращивания дефицитных ресурсов: стали, угля, нефтепродуктов, энергетического оборудования, транспортных средств.

Второй вид поставок — промышленное оборудование. Здесь в финансировании преобладали займы Международного банка. Третий вид поставок — сырье, сельскохозяйственные машины, промышленные товары, запасные части и пр. Эти поставки финансировались под гарантии американского правительства через Экспортно-импортный банк США. В октябре 1951 г. план Маршалла прекратил свое действие. В 1953 г. Дж. Маршалл получил Нобелевскую премию мира.

Ежегодная помощь в 4–5 млрд долларов позволила странам-получателям за три года увеличить выпуск продукции на 20 млрд долларов. Предпринятые в конце 1940 — начале 1950-х годов инвестиции повысили конкурентоспособность европейского экспорта на внешних рынках. При этом план, естественно, способствовал усилению экономического, а вместе с ним и политического влияния США. Международные банки, спонсировавшие нуждающиеся страны, оказались под контролем американцев, доллар стал главным орудием их экспансии. Одновременно с экономическим развивалось сотрудничество в военно-политической сфере, и оно было направлено в первую очередь против СССР.





ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ НЕЗАВИСИМОСТИ ИНДИИ И ПАКИСТАНУ
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Джавахарлал Неру



Вторая мировая война стала переломным моментом в истории человечества. Кроме всего прочего, она повлекла за собой и распад колониальной системы. На фоне декларативного единения народов в борьбе за свою свободу встал вопрос не только о свободе от экспансии фашизма, но и о свободе стран третьего мира от своих многовековых угнетателей — колониальных держав, только что с помпой отметивших победу над Третьим рейхом.

Война еще продолжалась, когда в Индии начался новый виток национально-освободительной войны. В августе 1942 г. ИНК обратился к английским властям с требованием немедленно предоставить Индии независимость, дать возможность сформировать национальное правительство. Великобритания отвергла эти требования. Тогда под руководством Махатмы Ганди началась новая «сатьяграха» под лозунгом «Вон из Индии!». Ганди доказывал, что только сами индийцы в состоянии организовать достойный отпор японским агрессорам. В 1943–1944 гг. лидер освободительного движения в очередной раз находился в тюрьме. В камере умерла и его жена — Кастурбай.

В феврале 1946 г. восстали индийские моряки, которыми руководили одновременно ИНК, Мусульманская лига и компартия. Ганди не поддержал этого восстания, поскольку оно противоречило его принципам ненасильственной борьбы.

В августе 1946 г. лидер левого крыла ИНК Джавахарлал Неру получил от британцев предложение сформировать правительство Индии. 2 сентября временное правительство было сформировано, а Неру стал вице-президентом при вице-короле Уэйвелле.

Назначение Неру вызвало резкое недовольство Мусульманской лиги. Начались столкновения индуистов и мусульман. Последние выдвинули лозунг образования на части территории колонии нового исламского государства — Пакистана. Махатма Ганди лично наблюдал за ужасной резней между приверженцами двух религий в центре Западной Бенгалии — Калькутте. Осенью он путешествовал по Восточной Бенгалии и провинции Бихар, пытался убедить мусульман и индуистов прекратить вражду. Ганди был против образования отдельного государства, видя в этом источник еще большей эскалации напряженности.

Но акция Ганди не остановила розни. 9 декабря Мусульманская лига бойкотировала работу Конституционной ассамблеи Индии, которая обсуждала вопрос о независимости. 23 марта 1947 г. не справившийся с ситуацией Уэйвелл ушел в отставку. На его место был назначен лорд Маунтбаттен, который после консультаций с лидерами местных политических движений заявил, что индийские области, заселенные преимущественно мусульманами, должны быть объединены в независимое государство. Вице-король пригласил на переговоры Махатму Ганди и изложил ему свое видение проблемы. И в конце концов Ганди как неизбежное принял решение о разделении на два государства.

3 июня 1947 г. английское правительство опубликовало декларацию, в которой речь шла об осуществлении плана Маунтбаттена. Индия получала независимость и делилась на два государства, каждое — с правами доминиона. 15 августа 1947 г. состоялась сессия Всеиндийского комитета Национального Конгресса. На ней решение о разделе было поддержано. Пост премьер-министра Индии достался Неру. Мухаммед Али Джиннах (лидер Мусульманской лиги) стал вице-королем, а Лайкват Ати-хан — премьер-министром Пакистана.

Однако разделение не только не принесло мира Индии, но и усугубило ситуацию. Миллионы верующих снялись со своих мест и двинулись в страну, где государственной религией являлась та, которую они исповедовали. Эти перемещения сопровождались кровавыми столкновениями. Непрерывные стычки происходили в Бенгалии и Пенджабе. Западная и восточная части Пакистана были разделены индийской полосой шириной в 1600 км, которая неизбежно становилась зоной конфликтов. Настоящая война началась из-за древнего и богатого княжества Кашмир. 75 % населения здесь составляли мусульмане, но правительство во главе с махараджей было составлено из индуистов, которые, естественно, тяготели к Индии. Махараджа не спешил присоединяться к тому или иному государству. 21 октября 1947 г. в Кашмир со стороны Пакистана вторглись войска пуштунских племен. А 24 октября пакистанцы провозгласили создание на захваченных территориях самостоятельного образования Азад (Свободный) Кашмир. Когда пакистанские войска продвинулись к столице княжества Сринагару, махараджа обратился к Индии с просьбой о помощи. И в итоге наступление пакистанцев было остановлено индийскими войсками, а сам Кашмир официально присоединился к Индийскому союзу. Впрочем, военные действия здесь не прекратились.

30 декабря 1947 г. вопросом об урегулировании конфликта в Кашмире занялась ООН. В 1948 г. Совет Безопасности ООН принял резолюцию № 39 об учреждении Комиссии ООН для Индии и Пакистана, а 1 января 1949 г. под эгидой ООН была установлена линия прекращения огня. Штат был разделен на две части. В 1965 г. состоялась вторая индо-пакистанская война из-за разногласий по поводу определения границы по лиману Качский Ранн. Третья индо-пакистанская война была связана с гражданской войной в Восточном Пакистане (нынешняя Бангладеш). Индийские войска в декабре 1971 г. разгромили 93-тысячный контингент пакистанских войск; Бангладеш получила независимость. И поныне отношения между Пакистаном и Индией остаются крайне напряженными. Весь мир с тревогой получает сообщения о развитии ядерных программ в обеих странах. Проблема мусульманского населения в Северной Индии также далека от своего решения.

Махатма Ганди до последних дней своей жизни продолжал бороться против военного подхода к решению конфликтов. Он объявлял голодовки, выступал перед тысячами людей. Благодаря личному авторитету ему удалось остановить бойню в Калькутте. Радикально настроенные индуисты не могли в полной мере осуществить свою политику по подавлению сопротивления мусульман, поскольку народ ориентировался на своего духовного лидера. 20 января 1948 г. Ганди произносил в Дели речь с веранды своего дома. Индуист-фанатик бросил в него бомбу, но взрыв не причинил никому вреда. Но 30 января Махатма Ганди все-таки был убит на лужайке возле своего дома, где собирался произнести молитву перед собравшимися. Среди них был член индуистской шовинистической организации. Он и застрелил Ганди. В день похорон «великой души» были приспущены флаги ООН.

26 января 1950 г. была торжественно провозглашена независимая республика Индия. Вступила в силу ее Конституция. Президентом был избран Раджендра Прасад (сподвижник Махатмы Ганди в последний период его жизни).





ОБРАЗОВАНИЕ ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ



Евреи, история которых насчитывает тысячелетия, не раз подвергались гонениям со стороны самых разных правителей и режимов. Не будем вдаваться в подробный анализ корней антисемитизма. Скажем только, что геноцид, который организовали нацисты на захваченных ими территориях, — это страшное преступление, не соответствующее общему культурному уровню, которого достигла на тот момент европейская цивилизация. В годы Холокоста[159] погибло 6 миллионов евреев, подавляющее большинство — мирные жители. Трагедию признали таковой все страны-союзницы. И именно тогда появилась мысль о предоставлении евреям территории для создания собственного государства.

Конечно, политики руководствовались и более прагматичными соображениями. В Европе находилось без работы и крова еще множество евреев, которым все-таки посчастливилось выжить. С ними нужно было что-то делать. Против создания государства Израиль на территории исторической родины евреев — там, где были расположены все их святыни, в Палестине, — не возражала, собственно, ни одна держава-победительница. Возражали только арабы, также проживавшие на этой самой территории многие сотни лет.

Мандат на управление Палестиной с 1920 г. принадлежал Великобритании, которая на конференции в Сан-Ремо, получая в управление эту область, обещала организовать на ней еврейское государство. Границы подмандатной территории простирались от современных Ливана и Сирии — на севере до Ирака и Саудовской Аравии — на востоке и юге. На западе граница проходила по берегу Средиземного моря. Англия не спешила с созданием еврейского государства, однако уже в 1921 г. на 80 % территории Палестины она создала арабское государство — Трансиорданию. Руководство новой страны одним из первых своих законов провозгласило запрет на проживание евреев в этой части Палестины. Таким образом Англией была заложена основа предстоящих конфликтов и войн, до сих пор сотрясающих территорию, на которой позже возникло еврейское государство.

В 1922 г. Лига Наций утвердила мандат Англии на управление Палестиной. Но Палестиной с тех пор стала называться лишь западная часть ее территории, составляющая 20 % от первоначальной подмандатной Англии Палестины. В 1923 г. от оставшейся части Палестины, утвержденной Лигой Наций, были отрезаны Голанские высоты, которые английские чиновники передали под управление французов.

29 ноября 1947 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла решение об отмене английского мандата на Палестину и создании на ее территории еврейского и арабского государств, а также международной зоны вокруг Иерусалима. Никто не поднял вопроса о том, почему территория, подлежащая разделу, значительно меньше той, что была до 1921 г., и куда исчезли Голанские высоты (Лига Наций не давала санкции на передачу их французам). Решение Ассамблеи, затаив дыхание, слушали по радио жители Палестины. Самые проницательные уже понимали, что столкновения не избежать. Тем более что они происходили и до того, как это решение было принято, а Британия отказалась содействовать в осуществлении плана раздела и предпочла вывести войска.

Уже 30 ноября 1947 г. в Иерусалиме и других городах прозвучали первые выстрелы. Началась кровопролитная гражданская война между арабами и евреями. И те и другие считали священную палестинскую землю принадлежащей им по праву истории. Положение евреев было настолько тяжелым, что в марте 1948 г. США предложили приостановить выполнение резолюции о разделе и передать страну под опеку ООН до достижения мира. Но евреи твердо решили провозгласить государство немедленно после ухода англичан. Были созданы временные законодательные и исполнительные органы: Моэцет а-Ам (Народный совет) и Минхелет а-Ам (Народное правление) в составе 13 членов во главе с Давидом Бен-Гурионом.

В мае 1948 г. истек срок английского мандата и британские войска покинули Палестину. 14 мая, за день до ухода англичан, Бен-Гурион огласил Декларацию о независимости Израиля. Хаим Вейцман, один из признанных сионистских лидеров, стал первым президентом нового государства, а Бен-Гурион — его первым премьер-министром.

Израиль был практически сразу атакован армиями пяти арабских государств. Началась война за независимость, которая продолжалась до начала 1949 г. В ходе войны и та и другая сторона иногда прибегали к достаточно жестким действиям. В том числе и против мирного населения.

В ходе войны была создана Армия обороны Израиля («Цахал»). Вообще, строительство государства Израиль происходило в условиях войны, и тем поразительнее, что евреи сумели это сделать и выиграть войну. Прямо во время войны приезжали все новые эмигранты из Европы, США, СССР (Сталин некоторое время надеялся, что новое государство попадет под влияние его страны), многие из которых после короткого обучения отправлялись на фронт. Первыми иммигрантами были евреи, находившиеся в лагерях на Кипре и в Германии. За ними последовали евреи арабских государств. До конца 1950 г. в страну прибыло 45 тысяч йеменских евреев. Со всех концов Йемена пешком, иногда неделями находясь в пути, они устремились в Аден, а оттуда воздушным путем в Израиль. Эта операция получила название «Ковер-самолет». Тысячи евреев прибыли из Турции, Ирана, Марокко, Туниса, Алжира, Ирака, Ливии. Около половины евреев, переселившихся в страну за первые три года, приехали из Восточной Европы — Болгарии, Румынии, Польши, Чехословакии, Венгрии, Югославии и т. д. К концу 1951 г. население Израиля за счет вновь прибывших увеличилось вдвое.

Поначалу обе воюющие стороны вели войну с помощью старых и комичных на фоне только что окончившейся Второй мировой образцов военной техники. Но масштабные закупки быстро, если можно так сказать, исправили ситуацию. Одновременно строились палаточные городки, а потом и города, где расселялись новые жители Израиля, посреди пустыни возникали цветущие кибуцы[160]. Естественно, не обошлось без поддержки со стороны богатых соплеменников из развитых западных стран.

Летом 1949 г. на острове Родос было выработано соглашение о прекращении огня, которое подписали четыре из пяти воевавших арабских стран: Египет, Ливан, Иордания и Сирия (отказался только Ирак). Соглашение предусматривало продолжение переговоров с целью подписания мирного договора, однако переговоры эти были сорваны.

Иудея, Самария и часть Иерусалима (Старый Город) остались под контролем оккупационной армии Трансиордании, которая присоединила эти земли к своему государству, в связи с чем стала называться просто Иорданией.

История создания Израиля, его постоянные военные конфликты с враждебным окружением определили идеологию этого государства. С самого начала Израиль объявил себя государством евреев всего мира, что означало и непрерывную работу по возвращению «на историческую родину» все новых и новых репатриантов. Здесь так и не удалось полностью отделить религию от государства, служба в армии престижна и необходима, страна постоянно борется за место под солнцем. При этом израильтянам удалось совершить настоящее чудо, превратив бедные, выжженные солнцем пустыни в оазис, а свою страну — в процветающую мощную державу.





ОБРАЗОВАНИЕ ФРГ И ГДР



Несмотря на то что на Потсдамской конференции страны-победительницы согласились рассматривать Германию как единую державу, уже в самой совместной оккупации побежденной страны четырьмя победителями были заложены предпосылки для последующего расчленения Германии. Борьба двух систем, которая охватила весь мир, отразилась самым непосредственным образом и на Германии, которую тянули каждый в свою сторону и Запад, и СССР.

В Восточной (советской) зоне оккупации Германии опорой нового строя стала Социалистическая единая партия Германии (СЕПГ). Она возникла путем объединения коммунистической партии с социал-демократической партией. В английской и американской зонах усиливалось влияние Христианско-демократического союза (ХДС) и Христианско-социального союза (ХСС). Создатели этих партий рассчитывали, что возрождение христианских принципов в политической жизни Германии поможет ее примирению с Западом. В рядах этих партий были представители разных слоев населения.

Ухудшение отношений между недавними союзниками уже в конце 1947 г. привело к срыву переговоров о выплате германских репараций. Еще в декабре 1946 г. американская и английская оккупационные зоны объединились в так называемую Бизонию. В феврале 1948 г. прошла сепаратная Лондонская конференция западных держав, которые высказались за создание уже Тризонии (включившей в себя и земли, которые оккупировала Франция). Был взят курс на включение Западной Германии в план Маршалла и на подготовку к созданию на территории трех зон оккупации западногерманского государства.

Особенно острым был вопрос о Берлине. Западные секторы Берлина представляли собой анклав внутри советской оккупационной зоны. СССР рассчитывал полностью вытеснить западные державы из Берлина. Весной 1948 г. советская сторона ограничила связь, транспортное сообщение и торговлю между восточной и западной зонами, а 24 июня полностью блокировала Западный Берлин, крайне затруднив снабжение его жителей продовольствием и предметами первой необходимости.

Официальной причиной блокады стала попытка распространить на Западный Берлин проведенную в западных оккупационных зонах денежную реформу. Эта акция была вызвана тем, что СССР и страны Запада не смогли договориться о создании единого общегерманского банка при Союзном контрольном совете и о предоставлении ему права эмиссии денег. А между тем, для обеспечения плана Маршалла была нужна твердая валюта. В Тризонии появились новые марки. Одновременно был отменен контроль государства над ценами, чего также требовал упомянутый план.

В ответ в советской зоне была введена в обращение восточная марка, которую СССР стремился распространить на весь Берлин, включив, таким образом, Западный Берлин в экономическую систему Восточной Германии. Глава Советской военной администрации в Германии (СВАГ) маршал Соколовский заявил, что блокада будет продолжаться до тех пор, пока Запад не откажется от планов создания западногерманского правительства.

Командующий американскими силами в Германии генерал Л. Клей предложил провести деблокирование Западного Берлина наземными силами, но президент Трумэн счел, что это слишком рискованно. Тогда был организован воздушный мост: американские тяжелые транспортные самолеты бесперебойно доставляли в Западный Берлин товары, прежде перевозившиеся поездами. Американцы перебросили в Англию 60 тяжелых бомбардировщиков, способных нести атомное оружие, и привели в боевую готовность стратегическую авиацию. 12 мая 1949 г. блокада Берлина была снята. СССР не смог добиться от бывших союзников отказа от курса на создание нового западногерманского государства, на включение Западного Берлина в сферу своего влияния (даже чисто финансового). 23 мая представители земель (Парламентский совет) Западной Германии проголосовали за утверждение новой конституции.

Берлинский кризис стал, по сути, точкой отсчета на пути к окончательному расколу Германии на два государства. 20 сентября 1949 г. была провозглашена Федеративная Республика Германии, в которую вошли три западные оккупационные зоны. 5 октября Немецкий народный совет, созданный с помощью СССР в Восточной Германии, объявил о своем преобразовании в парламент. 7 октября 1949 г. он провозгласил создание Германской Демократической Республики и введение в действие ее конституции. Столицей ГДР стал Восточный Берлин.

ФРГ являлась федерацией отдельных земель со своими правительствами. Главным органом власти был двухпалатный парламент. Нижняя палата — избираемый бундестаг, верхняя — бундесрат — образована из назначенных правительствами земель представителей. Во главе государства находятся президент и обладающий большими полномочиями глава правительства — канцлер. На первых выборах в бундестаг, состоявшихся в 1949 г., победу одержал блок партий ХДС — ХСС во главе с К. Аденауэром. До определенного момента оккупировавшие Западную Германию державы оставляли за собой право контроля над ее разоружением, уровнем промышленного производства, развитием Рурской области, внешними сношениями и торговлей и другими вопросами.

11 октября 1949 г. временный парламент избрал президентом ГДР видного деятеля германского рабочего движения Вильгельма Пика. 12 октября было сформировано Временное правительство ГДР во главе с О. Гротеволем. Советское правительство передало ГДР функции управления, принадлежавшие Советской военной администрации.

Отношения между республиками долго оставались враждебными. ФРГ вплоть до 1970 г. отказывалась признавать ГДР, а германский вопрос оставался одним из главных источников международной напряженности.

ФРГ быстро обогнала свою восточную соседку в уровне развития. Именно здесь были сосредоточены основные запасы сырья и квалифицированные рабочие ресурсы. Западная Германия по плану Маршалла получила значительную помощь от Запада, здесь была создана эффективная модель рыночной экономики. К концу 1950-х годов ФРГ вышла на второе место в западном мире по уровню промышленного производства, лишь в конце 1960-х годов ее обогнала Япония.

Одним из последствий Берлинского кризиса стало создание в апреле 1949 г. Североатлантического блока — НАТО. В состав НАТО вошли США, Канада, Великобритания, Франция, Италия, Португалия, Бельгия, Нидерланды, Люксембург, Дания, Норвегия, Исландия. В 1952 г. к НАТО присоединились Греция и Турция.

В начале 1949 г. СССР и страны Восточной Европы в противовес плану Маршалла создали Совет экономической взаимопомощи (СЭВ), а затем начали подготовку к созданию общих военных структур, завершившуюся в 1955 г. оформлением Организации Варшавского договора (ОВД). Европа оказалась разделенной на враждующие военные и экономические блоки.





ОБРАЗОВАНИЕ КНР
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Мао Цзэдун



Даже согласившись сотрудничать в деле борьбы против японцев, гоминьдановцы и коммунисты не забывали, что их временные соратники являются только временными. КПК продолжала заботиться об укреплении своей власти на Севере Китая, Чан Кайши, в свою очередь, держал определенные силы, блокирующие основные районы действий коммунистов. Режим Гоминьдана вызывал недовольство в широких слоях населения — в первую очередь в деревне. Причиной тому были и уступки, которые делал его глава японцам накануне войны, и коррупция в высших правительственных и военных кругах. Система государственного капитализма позволяла очень узкому кругу высших чиновников наживать огромные состояния, при этом население постоянно нищало. Люди Мао Цзэдуна устанавливали на подконтрольных территориях более справедливую систему управления и распределения. Налоговое бремя на крестьян снижалось, земли помещиков экспроприировались. В то же время организованная по военному образцу компартия была более дисциплинирована, настойчивей добивалась своих целей.

Во время войны Мао организовал в своей партии массовую чистку, избавившись от всех реальных и потенциальных противников. В апреле 1945 г. он был избран постоянным председателем ЦК КПК. По окончании войны с Японией СССР, выводя свои войска, оставил КПК значительное количество оружия. В Маньчжурию и Особый район Китая на севере страны (многолетняя база Народно-освободительной армии Китая — НОАК), контролировавшиеся КПК, направлялись из Союза горючее, машины, продовольствие. Регулярная армия коммунистов насчитывала 1,5 миллиона человек, а подконтрольные им отряды народного ополчения состояли из 3 миллионов человек, отряды самообороны — из 10 миллионов. Но и армия Гоминьдана к моменту окончания Второй мировой насчитывала 4,3 миллиона солдат.

Чан Кайши отверг предложение Мао Цзэдуна о формировании коалиционного правительства, переговоры зашли в тупик. В июле 1946 г. правительственные войска перешли в наступление на занятые коммунистами районы. К весне 1947 г. они захватили часть Особого района, но понесли большие потери и приостановили наступление.

Во второй половине 1947 г. теперь уже НОАК развернула наступление из Особого района и Северной Маньчжурии и форсировала Хуанхэ. Через год в войне наступил перелом. В ходе нескольких крупных операций в сентябре — ноябре 1948 г. были разгромлены основные военные силы Гоминьдана. НОАК захватила весь Северо-восток и Центральную равнину. Ряды НОАК быстро пополнялись. В нее в полном составе влилось 300-тысячное войско марионеточного государства Маньчжоу-Го. На ее сторону перешел и правительственный генерал Фу Цзои со своими 25-ю дивизиями (1 миллион человек).

В январе 1949 г. коммунисты заняли Пекин. 21 января Чан Кайши ушел с поста президента, и его место занял Ли Цзунжэнь. Он начал переговоры с КПК о мирной передаче ей власти. Но Чан Кайши, как глава Гоминьдана, приказал их прекратить. В апреле НОАК перешла в наступление, захватила столицу гоминьдановцев Нанкин и форсировала Янцзы. В мае под ее контроль перешел Шанхай, а к осени все остальные районы континентального Китая. Чанкайшисты бежали на остров Тайвань, где закрепились под прикрытием США, сделавших ставку на генералиссимуса в противовес советской ставке на китайских коммунистов. На Тайване была провозглашена Китайская Республика. Поскольку Запад далеко не сразу признал законность пекинского правительства, именно представитель Тайваня до 1971 г. занимал место Китая в ООН. Эта страна стала одним из «азиатских тигров», стремительно превратившись в развитую капиталистическую державу. При этом только в конце 1980-х военный режим сменился на более демократический.

1 октября 1949 г. на многотысячном митинге в Пекине, которому был возвращен столичный статус, на площади Тяньаньмэнь была провозглашена Китайская Народная Республика. Уже на следующий день новое государство признал СССР. В стране создавались новые органы власти. С ноября 1950 г. КНР вмешивалась в борьбу между Северной и Южной Кореей на стороне коммунистов. Затем она помогала вьетконговцам, а потом уже воевала с коммунистическим Вьетнамом за влияние на Камбоджу. В начале 1980-х годов Китай, продолжавший считать Тайвань своей провинцией, провозгласил курс на мирное объединение на основе принципа «одно государство — две системы». Но на рубеже веков переговоры осложнились. В марте 2005 г. КНР приняла закон, предусматривавший возможность применения силы, чтобы предотвратить «раскол страны». По этому поводу Пекин вступил в жесткое противостояние с США и Японией.

В феврале 1950 г. был подписан Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи КНР с Советским Союзом. Последний обязывался оказывать военную и экономическую помощь, предоставлял Китаю большой денежный кредит. КПК уже в 1952 г. обеспечила восстановление довоенного уровня производства в промышленности и сельском хозяйстве и перешла к 15-летней программе индустриализации, ускоренными темпами шла ликвидация частной собственности. С СССР Китай «рассорился» в 1958 г., через два года после доклада Хрущева о культе личности Сталина на XX съезде партии. Дело в том, что в Китае складывался совершенно аналогичный культ «великого кормчего Мао». Тот к тому же открыто претендовал на лидерство среди социалистических и коммунистических руководителей во всем мире. В 1969 г. дело дошло до открытых вооруженных столкновений в районе острова Даманский и в Семипалатинской области.

В конце 1950-х годов руководство КПК приступило к социальным, политическим и экономическим экспериментам, многие из которых были авантюрны по своему характеру. Были проведены массовые кампании по строительству оросительных каналов, уничтожению воробьев, мух и комаров. В мае 1956 г. съезд КПК провозгласил начало политики, оформившейся вскоре в политику «трех красных знамен»: новая «генеральная линия», «большой скачок», «народные коммуны». Это был курс на форсированное построение коммунизма. «Большой скачок» должен был выразиться в быстром создании материально-технической базы коммунизма. «Три года напряженного труда — и десять тысяч лет благоденствия» — этот лозунг стал девизом «скачка» в Китае. Были разработаны нереальные планы увеличения производства, даже во дворах предприятий и коммун должны были появиться маленькие домны. Сельскохозяйственные кооперативы преобразовывались в укрупненные «народные коммуны», в собственность которых переходили все средства производства, приусадебные участки, птица, скот, домашняя утварь. Здесь вводилось бесплатное распределение товаров. Труд и быт военизировались. «Большой скачок» сопровождался массовыми репрессиями в партии и вне ее.

В результате всех реформ производительность труда резко упала, промышленность производила товары низкого качества, народ голодал. Отойдя в начале 1960-х на время от активного участия в руководстве, Мао через несколько лет вернулся. Во всех провалах были обвинены «ревизионисты» в партии, «культурная революция» была затеяна для подавления поднявшей было голову оппозиции председателю КПК.





ВЫСТУПЛЕНИЕ СЕНАТОРА МАККАРТИ



«Холодная война» с СССР не могла не оказать влияние на идеологию внутри самих США. Борьба с коммунизмом, происходившая во внешней политике, отразилась и на внутренней политике государства. Антикоммунистическая истерия развивалась тем быстрее, чем больше были успехи СССР, чем больше возникало между ним и Америкой спорных моментов в разных регионах планеты.
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Джозеф Маккарти выступает с разоблачением коммунистов



В конце 1940-х годов кампания по борьбе против советского влияния, развязанная и поддержанная Трумэном, ударила по самому президенту, ставленнику демократической партии, которая правила страной с 1933 г. Вторая мировая уже закончилась, и республиканцы, естественно, искали слабые места в политике действующего главы государства. Антикоммунистическая борьба явно противоречила традициям и принципам демократической партии. Одновременно пошли разговоры о провале внешней политики Гарри Трумэна. Восточная Европа находилась под контролем потенциального противника. В Китае коммунист Мао Цзэдун победил поддерживаемого США Чан Кайши, в 1949 г. в СССР появилась своя атомная бомба, началась война в Корее.

Трумэн пытался возглавить антикоммунистическое движение в своей стране. В США хватало людей, открыто симпатизировавших советскому режиму (недаром Черчилля после его знаменитой Фултонской речи в Нью-Йорке встретили толпы возмущенных американцев). Более того, как говорят, в окружении Рузвельта было немало чиновников, которые работали на советскую разведку. В 1946 г. Государственный департамент обнародовал имена трех тысяч федеральных служащих, которым следовало отказать в доверии. Большинство из них являлись коммунистами. В 1947 г. при палате представителей был образован комитет по антиамериканской деятельности, задачей которого было выявление подозрительных лиц. В марте 1947 г. глава ФБР Э. Гувер сообщил в ходе слушаний в комитете, что больше миллиона американцев зарегистрировались для участия в выборах как коммунисты. В том же году президент ввел клятву на лояльность для правительственных чиновников. Началась чистка неблагонадежных элементов, затронувшая не только правительственные организации, но и, например, Голливуд.

В начале 1950-х годов главным борцом против «красной угрозы» стал сенатор-республиканец Маккарти. Джозеф Маккарти родился в 1908 г. в семье фермера в штате Висконсин. Он получил дипломом юриста, в годы войны служил во флоте. Затем ушел в политику, где до поры до времени выделялся разве что тем, что в 1946 г. стал самым молодым сенатором. Известность пришла к Маккарти 9 февраля 1950 г., когда он обнародовал во время выступления в штате Западная Вирджиния сенсационный список из 205 тайных коммунистов, состоявших на службе в Госдепартаменте. Надо сказать, выступление сенатора пришлось очень кстати. Незадолго до его речи был осужден советский шпион Алджер Хисс, бывший высокопоставленный чиновник Госдепа в администрации Франклина Рузвельта.

Имя сенатора сразу же появилось на первых полосах крупнейших газет, на радио и стремительно приобретавшем популярность телевидении. Маккарти стал идейным вождем начавшейся антикоммунистической кампании, которую еще называют «Охотой на ведьм». В июне 1950 г. в промаккартистски настроенном еженедельнике «Каунтэррэттэк» был опубликован доклад о коммунистической «фильтрации» на радио и телевидении под названием «Красные каналы». В докладе было указано 151 имя деятелей искусств, которым были предъявлены требования либо уйти с работы, либо признаться в антикоммунистических действиях. Америку захлестнула всеобщая подозрительность.

В январе 1952 г. Маккарти возглавил сенатский подкомитет по расследованию деятельности правительства. Он провел серию публичных слушаний, шокировавших страну. В агрессивной, порой оскорбительной манере сенатор опросил около 200 человек из политического и культурного истэблишмента страны, пытаясь выявить коммунистический заговор. Учитывалось все, в том числе и семейные связи, и грехи молодости. При этом слушания носили внесудебный характер, и потому обвиняемый сам должен был доказывать свою непричастность к коммунистическому движению. Среди объектов внимания сенатора оказались госсекретарь Атчесон, генерал Маршалл (автор знаменитого плана), Чарли Чаплин и др.

Телевидение показывало специальные передачи о «расследованиях Маккарти». В сознании зрителя его слова возводились в ранг официальной точки зрения. Несмотря на опровержения, Маккарти тут же выступал с новыми заявлениями. В результате полуторагодичных слушаний в комиссии Маккарти несколько человек были отправлены в тюрьму за лжесвидетельство, кое-кто потерял работу в государственных организациях.

В 1952 г. президентом был избран прославленный генерал, кандидат от республиканской партии Дуайт Эйзенхауэр. Именно в это время неистовый сенатор Маккарти, который, кажется, и сам верил в «коммунистический заговор», приобрел еще большее влияние. Однажды, недовольный ходом обсуждения вопроса об ассигнованиях, Маккарти выхватил молоток у председателя сената и сам до конца вел заседание.

В 1954 г. 83-й конгресс завершил свою работу принятием нового закона против Коммунистической партии США. Новый закон объявил коммунистическую партию незаконной. Закон 1954 г., как и принятый в 1950 г. «закон Маккарэна», запрещал коммунистам получать заграничный паспорт, состоять на государственной службе и работать на военном заводе. Закон установил 14 признаков, которые служили критериями для определения причастности любого лица в стране к коммунистической партии или к коммунистическому движению. Определение признаков ставило под удар многих прогрессивных американских деятелей.

Однако окончание войны в Корее, приход к власти республиканцев, наконец, нападки Маккарти на влиятельных членов республиканской партии и генералов привели к тому, что он стал ненужен и неудобен власти. В марте 1954 г. по телевидению была показана передача журналиста Марроу, который обвинил сенатора в грубом преследовании невинных людей. После обвинений, выдвинутых главным «охотником на ведьм» против министра сухопутных вооруженных сил Стивенса, 22 апреля — 17 июня 1954 г. состоялись сенатские слушания (они были показаны по телевидению), в ходе которых адвокат Министерства обороны убедительно доказал безосновательность обвинений. Сначала конгресс, а затем в декабре и сенат вынесли сенатору порицание, а специальная комиссия выявила подтасовки фактов со стороны Маккарти.

Летом 1955 г. Маккарти внес свою последнюю резолюцию в сенат. Резолюция обязывала правительство США поставить на совещании в верхах в Женеве вопрос об изменении существующего строя в странах, вставших на путь строительства социализма. Резолюция была отклонена. В конгрессе и сенате Маккарти бойкотировали и игнорировали. Каждый раз, когда он появлялся на трибуне, сенаторы покидали зал. От него отвернулись президент и вице-президент, которые во многом были обязаны ему своим приходом к власти. Все это привело к алкоголизму и преждевременной смерти сенатора Маккарти 2 мая 1957 г.






КОРЕЙСКАЯ ВОЙНА



Во время Второй мировой войны союзники в Каирской декларации 1943 г. заявили, что Корея, являвшаяся японской колонией с 1910 г., должна обрести свободу и независимость. А в 1945 г. территория страны была разделена по 38-й параллели на две зоны — северную и южную, занятые, соответственно, советскими и американскими войсками, что способствовало скорейшей капитуляции японских сил в Корее. СССР выступил против решения ООН провести в 1946 г. свободные выборы на всей территории страны. В 1948 г. выборы состоялись только в Южной Корее, после чего там было провозглашено создание Корейской Республики. Вслед за этим США вывели свои войска из Южной Кореи.

В том же 1948 г. была образована Корейская Народно-Демократическая Республика, власть в которой принадлежала коммунистам. Как северокорейское, так и южнокорейское правительства претендовали на власть над всей Кореей, поэтому осенью и зимой 1949 г. на границе между двумя государствами произошли серьезные инциденты, которые повторились и весной 1950 г.

25 июня 1950 г. в 4 часа утра северокорейская пехота и танки пересекли 38-ю параллель. Главный удар был направлен вдоль коридора Почхон— Ыйджонбу — Сеул.

В тот же день Совет Безопасности ООН принял резолюцию с требованием немедленно прекратить военные действия и вывести северокорейские войска с территории к югу от 38-й параллели. Представитель СССР, не принимавший участия в заседании Совета, объявил резолюцию как не имеющую законной силы и заявил, что нападение Северной Кореи на Южную было спровоцировано. 27 июня Совет безопасности принял вторую резолюцию (представитель СССР снова отсутствовал), призывавшую «членов ООН предоставить Корейской Республике любую необходимую помощь для отражения вооруженного нападения». Несколько раньше Г. Трумэн отдал приказ военно-воздушным и военно-морским силам США оказывать южнокорейским войскам необходимую поддержку.

После того, как северокорейские войска захватили Сеул, в Южную Корею из Японии по воздуху был переброшен батальон 24-й пехотной дивизии США, который вступил в бой 5 июля к югу от южнокорейской столицы. 7 июля Совет Безопасности разрешил США использование флага ООН и порекомендовал другим странам, которые решили послать свои контингенты, передать их под общее руководство США. 8 июля Трумэн назначил генерала Макартура командующим Вооруженными силами ООН в Корее.

21 июля пала временная столица Южной Кореи Тэджон. Армия КНДР начала успешное наступление вдоль западного побережья страны, тогда как вооруженные силы ООН оборудовали новую линию обороны к северу и востоку от стратегически важного города Тэгу, в 80 км к северу от Пусана. Пусанский оборонительный плацдарм держался в течение августа — сентября. Тем временем США постепенно наращивали свои силы.

15 сентября войска ООН высадились в Инчхоне, в глубоком тылу северокорейской армии. С ходу заняв его, они начали наступление на Сеул. Операция имела целью отрезать северокорейские войска, которые вели бои в районе Пусана, от армии КНДР на севере. 28 сентября после ожесточенных уличных боев был взят Сеул. К этому моменту войска ООН, наступавшие на север из района Пусана, соединились с силами ООН в окрестностях города. После захвата в плен почти 100 тысяч северокорейских солдат Макартур передал ультиматум о капитуляции, который был отвергнут правительством Северной Кореи.

30 сентября американские части соединились у города Чочхивон. Теперь выручить КНДР могли только союзники по социалистическому лагерю. Но Сталин опасался, что вовлечение в конфликт СССР способно привести к широкомасштабному столкновению с США и, возможно, к атомной войне. 13 октября 1950 г. он отправил телеграмму лидеру северокорейских коммунистов Ким Ир Сену: «Мы считаем продолжение сопротивления бесперспективным…» Южнокорейские войска неуклонно продвигались на север от Сеула, и 2 октября одна из частей пересекла 38-ю параллель. Через неделю 38-ю параллель перешли 5 колонн войск ООН. К 19 октября американцы захватили Пхеньян, столицу КНДР.

Однако к вечеру 13 октября 1950 г. положение резко изменилось. Китайский лидер Мао Цзэдун решил оказать военную помощь КНДР. 25 октября 1950 г. китайские войска под командованием маршала Пэн Дэхуая форсировали реку Ялуцзян и ступили на корейскую землю.

Войска ООН начали наступление на север, в направлении реки Ялуцзян и маньчжурской границы. Но 1 ноября они, продвигаясь вдоль западного побережья, в 100 км от границы встретили ожесточенное сопротивление. Передовые отряды южнокорейской армии 27 октября вышли к реке Амноккан, но потерпели сокрушительное поражение и были отброшены на 50–80 км.

Но северокорейцы в тот момент не смогли развить успех. Тем временем мощная колонна американской морской пехоты пробивалась к стратегически важным объектам — водохранилищу Чанджинха и гидроэлектростанциям. Вдоль восточного побережья южнокорейские войска, почти не встречая сопротивления, быстро продвигались на север, заняли Чхонджин и приблизились к советской границе. 24 ноября Макартур начал генеральное наступление на западном фронте, бросив в бой семь дивизий. Эта операция ставила целью положить конец Корейской войне. В течение двух дней войска ООН продвигались совершенно беспрепятственно и заняли Чонджу.

26 ноября в войну против войск ООН вступили четыре китайские армии (200 тысяч человек). Войска ООН были вынуждены отступить. Над всеми силами ООН нависла опасность окружения. 5 декабря северокорейцы вернули себе Пхеньян.

Пока на востоке американцы с большим трудом выбирались из «мешков», действовавшая на западе 8-я армия постепенно отошла за 38-ю параллель. К ноябрю 1950 г. на севере Кореи сложилась настолько серьезная ситуация, что Макартур доложил в Вашингтон об угрозе полного уничтожения войск ООН. Противник продолжал наступать и наращивать силы: у китайцев было уже 12 армий.

В канун Нового, 1951 г. китайцы начали генеральное наступление в направлении Сеула на западе и на Вонджу в центре страны. Вонджу несколько раз переходил из рук в руки. Однако город удалось отстоять, и к 24 января линия фронта стабилизировалась. Вскоре началась так называемая «качельная война».

25 января 1951 г. на западном участке фронта войска ООН начали операцию «Молния». За 18 дней им удалось отодвинуть фронт к реке Ханган. 5 февраля на центральном участке была предпринята операция «Загон». 21 февраля войска ООН заняли некоторые районы севернее и восточнее Вонджу. 7 марта началась операция «Потрошитель» — генеральное наступление войск ООН по всему фронту. 15 марта был освобожден Сеул, и противник стал отступать по всему западному участку. К концу марта войска ООН снова вышли к 38-й параллели.

Новые атаки северокорейцев были предприняты 22 апреля, а 22 мая 8-я американская армия перешла в контрнаступление и снова перешла 38-ю параллель. Ее целью был захват имевшего важное стратегическое значение так называемого «железного треугольника» (Чхорвон — Пхенган — Кимхва), что позволило бы контролировать транспортные коммуникации Центральной Кореи.

В начале лета воюющие стороны в первый раз за время конфликта сели за стол переговоров. Но на переговорах коммунисты сразу же выдвинули максимальные требования: вывести все иностранные войска из Кореи и закрепить 38-ю параллель в качестве границы, разделяющей враждующие страны. Переговоры зашли в тупик.

С этого времени Корейская война приняла позиционный характер и на два следующих года свелась к так называемой «Битве в горах», происходившей на протянувшемся на 250 км извилистом фронте. Воздушные дуэли между американскими F-86 и советскими МиГ-15 открыли эпоху сражений реактивных самолетов. Господство сил ООН на море позволило кораблям под флагом ООН вести обстрел северокорейских позиций на побережье. Огромную роль в Корейской войне сыграли вертолеты.

На окончательный результат Корейской войны повлияли президентские выборы в США. Кандидат от партии республиканцев генерал Эйзенхауэр жестко критиковал политику Трумэна и утверждал, что сможет без войн выиграть борьбу за мир. 5 марта 1953 г. умер Сталин. Новое советское руководство также не видело смысла в продолжении войны.

Подписание соглашения о перемирии состоялось 27 июля 1953 г. В соответствии с ним была создана разделившая Корею четырехкилометровая буферная зона, свободная от войск обеих из сторон. Эта линия увеличивала территорию Южной Кореи на 3900 км2 по сравнению с довоенным периодом. Была создана международная комиссия по наблюдению за перемирием.

В Южной Корее без крова осталось примерно 2,5 миллиона человек, около миллиона гражданских лиц погибли. Сколько погибло китайских «добровольцев» — неизвестно. Но война, фактически, оказалась совершенно бессмысленной — политическая ситуация на полуострове не изменилась. На Севере сохранился коммунистический режим, во главе которого стоял Ким Ир Сен. Правление Ли Сын Мана в Южной Корее также оказалось достаточно суровым и напоминало диктатуру. На Корейском полуострове надолго разместились американские войска. На Западе войну в Корее воспринимали как прелюдию к широкой советской агрессии. Опасения Запада подкреплялись известием о том, что в 1949 г. СССР провел испытания собственной атомной бомбы, тем самым лишив США монополии на ядерное оружие.





ОТКРЫТИЕ СТРУКТУРЫ МОЛЕКУЛЫ ДНК
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Фрагмент цепочки ДНК



Проникая все глубже в тайны мироздания, человек пытался ответить на один из основных вопросов, которым задавались еще древние мудрецы: что есть жизнь, что есть сам человек? Тайна рождения живых организмов интересовала ученых не меньше, чем строение звезд. Открытия в области биологии, совершенные в XX в., вывели человечество на новые рубежи, наметили поистине фантастические перспективы. Молекулярная биология по-прежнему остается одной из самых перспективных наук нашего времени.

Разработав теорию эволюции живых организмов, Дарвин не мог ответить на вопрос, как закрепляются в потомстве изменения в структуре и функциях живых организмов, возникшие в процессе этой эволюции. Но когда его книга только-только вышла из печати, в Чехии уже ставил свои опыты Грегор Мендель. Его выводы положили начало развитию науки о наследственности — генетики, которой суждено было объяснить важнейшие загадки мироздания. На модели гороха Мендель впервые установил существование особых «наследственных факторов» (позднее названных «генами»), передающихся от одного поколения другому, переносящих при этом определенные признаки. Однако еще долгое время сам механизм передачи был ученым неизвестен.

В то же время в Германии работал зоолог Август Вейсман, который высказал и доказал правильность мнения о том, что переход родительских свойств на потомство зависит от прямой передачи родителями некоего материального вещества, которое, по мнению Вейсмана, было заключено в хромосомах — органеллах клетки. Важнейшие для развития генетики исследования в дальнейшем провел американец Томас Морган. Поставив массу экспериментов на мухах-дрозофилах, он и его сотрудники пришли к выводам о материальных основах наследственности, линейной локализации генов в хромосомах, закономерности их мутационной изменчивости, цитогенетическом механизме их наследственной передачи и др., что позволило окончательно оформить основные принципы хромосомной теории наследственности.

В 1869 г. биохимик Мишер выделил из клеточных ядер неизвестное до тех пор вещество со свойствами слабой кислоты. Позднее химик Левин установил, что в состав этой кислоты входит углевод дезоксирибоза, отчего она и была названа дезоксирибонуклеиновой (ДНК). В 1920 г. тот же Левин идентифицировал в составе ДНК четыре азотистых основания: аденин (А), гуанин (Г), цитозин (Ц) и тимидин (Т). Таким образом, уже в 20-х годах XX в. ученые знали, из чего состоит ДНК. Эти сведения были существенно дополнены в 1950 г. биохимиком Чаргафом, обнаружившим, что в молекуле ДНК количество А равно количеству Т, а количество Г равно количеству Ц.

Однако, что касается роли ДНК в хранении и передаче наследственной информации, то долгое время по этому поводу имелись только догадки. В 1944 г. микробиологи Эвери, Маккарти и Маклеод впервые передали от одного микроба к другому определенные свойства с помощью ДНК.

А 28 февраля 1953 г. два молодых ученых из Кембриджского университета Джеймс Уотсон и Френсис Крик сообщили о своем открытии структуры молекулы ДНК. Они установили, что эта молекула представляет собой спираль, состоящую из двух цепочек. В каждой цепочке, имеющей фосфатно-сахарную основу, содержатся азотистые основания. Водородные связи между А и Т, с одной стороны, и Г и Ц — с другой, определяют устойчивость двуспиральной структуры. Уотсон и Крик определили, что последовательность азотистых оснований в структуре двуспиральной ДНК является «кодом» генетической информации, который передается при копировании (удвоении) молекулы. Когда две цепи ДНК разъединяются, к ним могут прикрепляться новые нуклеотиды, и около каждой из старых цепей образуется новая, точно ей соответствующая (поскольку единственно возможным является сочетание нуклеотидов А — Т, Г — Ц).

Статья Уотсона и Крика под названием «Молекулярная структура нуклеиновых кислот» была опубликована 25 апреля 1953 г. в журнале «Nature». В этом же номере была напечатана статья лондонских ученых Р. Франклин и М. Вилкинса, в которой были описаны результаты рентгеновского исследования молекулы ДНК, показавшего, что эта молекула действительно представляет собой двойную спираль.

Открытие Уотсона и Крика было признано практически во всем мире (опоздал лишь СССР, где генетика была разгромлена благодаря усилиям академика Лысенко). Уже в 1961 г. американские биологи Ниренберг и Очоа установили, что отдельные участки ДНК кодируют, т. е. определяют строение совершенно конкретных белковых структур («три расположенных рядом нуклеотида кодируют одну определенную аминокислоту»). Эти ученые определили кодоны, соответствующие каждой из 20 аминокислот.

Естественно, открытие Уотсона и Крика дало лишь базу для последующих исследований, но без этой базы генетика, вероятно, не могла бы развиваться дальше. В 1962 г. оба ученых получили Нобелевскую премию.

В первой половине 1970-х годов были впервые получены гибридные молекулы ДНК («ДНК-ДНК»), способные проникать в клетки различного происхождения и стимулировать там синтез несвойственных этим клеткам белков. Это было рождением новой дисциплины — генной инженерии, которая была сразу же взята под правительственный контроль в связи с потенциальной возможностью ее использования для создания биологического оружия. В 1977 г. был разработан первый вариант «машинного» метода определения нуклеотидных последовательностей в молекуле ДНК, что резко увеличило количество раскрытых («прочитанных») геномных участков и целых генов. В 1982 г. было получено первое лечебное средство нового поколения — генно-инженерный инсулин. Он производится бактериальными клетками, в которые вводится ДНК, кодирующая структуру белка инсулина. В 1983 г. был разработан способ увеличения количества молекул ДНК с помощью фермента полимеразы, а в 1985-м — метод индивидуального молекулярного «фингерпринтирования» (то есть своеобразного «снятия отпечатков пальцев») каждой оригинальной пробы ДНК. Это позволило осуществлять сравнение разных проб ДНК между собой для определения их идентичности или, напротив, несхожести. Эти методы сразу же начали применяться в судебной медицине для идентификации биологических «следов преступления», а также для установления отцовства. Расширяется новая генно-инженерная технология производства некоторых пищевых продуктов. В 2000 г. был практически полностью расшифрован геном человека. Наука вплотную подошла к возможности заранее определять фенотип, способности, патологии человека, который только должен родиться. И не только определять, но и корректировать, заменять «больные гены» на «здоровые».





ПОКОРЕНИЕ ЭВЕРЕСТА
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Высочайшая вершина планеты — Эверест



После открытия всех материков и крупных островов и покорения полюсов для человека, ищущего славы первопроходца на Земле, и в XX в. оставались непокоренные цели. Например, высочайшая вершина планеты — Джомолунгма. Высота этой горы над уровнем моря долго считалась равной 8848 м. (Сравнительно недавно появились и сведения, что ее высота составляет 8846 или 8850 м.) Шерпы (жившие к югу от горы) называли ее Чомолунгма или Джомолунгма (богиня Земли), а непальцы — Сагарматха (что в переводе почти то же самое).

На европейских картах эта гималайская вершина была обозначена как Пик XV (то есть пятнадцатая в списке самых высоких). В 1852 г. после тщательных измерений выяснилось, что она вовсе не пятнадцатая, а первая по высоте. Спустя четыре года пику решили присвоить имя руководителя топографической службы Индии Джорджа Эвереста, который принимал самое активное участие в составлении карт этого района.

После этого люди постоянно пытались покорить Эверест. Но лишь 29 мая 1953 г. участникам британской гималайской экспедиции новозеландцу Эдмунду Хиллари и шерпу Тенцингу Норгею удалось подняться на высочайшую точку земли. С тех пор Эверест покоряли неоднократно. Но далеко не каждая экспедиция добивалась успеха.

До 1952 г. район Джомолунгмы исследовали только лишь британцы. Поскольку территория Непала до 1948 г. была закрыта для европейцев, участники первых восьми экспедиций пытались взойти на высочайшую точку планеты с севера, со стороны Тибета.

Во всех экспедициях в качестве высотных носильщиков участвовали шерпы. В первых трех безуспешных экспедициях погибло 12 человек (из них 7 шерпов). Были предприняты попытки восхождения как с использованием кислородных баллонов, так и без них. В 1922 г. Т. Сомервеллу и Э. Нортону удалось без баллонов достичь высоты 8326 м. Уже в третьей экспедиции (весна 1924 г.) английские альпинисты были очень близки к успеху. Д. Мэллори и Э. Ирвин вышли на штурм с кислородными приборами. В последний раз их видели на высоте порядка 8500 м. Как погибли эти двое и дошли ли они до вершины, до сих пор остается загадкой. Не исключено, что смерть настигла их уже при спуске. В 1999 г. тело Мэллори было найдено на высоте 8230 м.

Первая разведка на Эверест с юга, со стороны Непала, была предпринята англичанами в 1949 г. На следующий год английские восходители попытались преодолеть ледопод[161] Кхумбу, но проникнуть в Западный цирк[162] не сумели. С этой задачей осенью 1951 г. удалось справиться следующей английской экспедиции во главе с Э. Шиптоном.

В 1952 г. взойти на Эверест попытались швейцарцы. В течение года они провели две экспедиции. Весной они были очень близки к победе. Р. Ламбер и шерп Норгей Тенцинг достигли той же высоты (8500 м), что и Д. Мэллори и Э. Ирвин двадцать восемь лет назад. Восходителям было ясно, что на пути к вершине их уже не ожидают какие-либо непреодолимые технические трудности, но упущено было слишком много времени — начал дуть муссон, и альпинистам пришлось спуститься вниз, не достигнув цели.

Эверест покорился человеку на следующий год. Новую экспедицию организовал офицер вооруженных сил Великобритании Джон Хант. Весной 1953 г. через Южное седло к вершине отправились новозеландец Эдмунд Хиллари и шерп Норгей Тенцинг, восходители пользовались кислородными приборами. Кроме них, в работе экспедиции принимали участие еще более тридцати шерпов.

Хиллари родился в 1919 г. в городе Окленд в Новой Зеландии. В детстве он увлекался приключенческой литературой. Впервые попав в Новозеландские Альпы, Хиллари был поражен видом снега и навсегда сохранил это первое впечатление от гор. Проучившись два года в колледже, Эдмунд бросил учебу и помогал отцу заниматься пчеловодством. Во время войны он был навигатором в ВВС США. Хиллари всегда влекли путешествия и риск. В 1951 г. он совершил свое первое восхождение на одну из гималайских вершин.

Первоначально Хиллари предполагал идти в связке с Д. Лоу, но затем изменил свое решение. Он обратил внимание на уже имевшего опыт восхождения Тенцинга. Шерп понравился новозеландцу быстротой реакции, решительностью, выносливостью. Они легко привыкли друг к другу, хотя Тенцинг едва умел говорить по-английски.

Хиллари и Тенцинг, проведя ночь на отметке в 8300 м, ранним утром 29 мая продолжили восхождение. Как рассказывает Хиллари, после того, как они достигли южной вершины, перед ними предстало последнее препятствие — скала высотой в двенадцать метров, известная сегодня как «ступенька Хиллари». Преодолев ее, в 11.30 два альпиниста стали первыми покорителями Джомолунгмы. Шерп сказал: «Благодарю тебя, Джомолунгма!» Утверждают, что его напарник был менее романтичен: «Мы обуздали ублюдка!» — кричал Хиллари.

Тенцинг и Хиллари установили флаги стран, представители которых участвовали в экспедиции, — Великобритании, Индии и Непала, а сверху — флаг ООН. На снегу они оставили памятные значки, закопали талисманы (Норгей утверждал, что это были леденцы, огрызок красно-синего карандаша, маленькая тряпичная кошечка и распятие), новозеландец сфотографировал своего друга, после чего они начали спуск. Долгое время у покорителей «крыши мира» пытались выведать, кто из них первым взошел на вершину, но они твердо отвечали, что ступили на нее вместе.

Свое восхождение Хиллари посвятил коронации Елизаветы II, которая состоялась 2 июня 1953 г. Королева, в свою очередь, пожаловала новозеландцу рыцарский титул. Отважных альпинистов чествовали как героев. Тенцингу, который не был подданным Великобритании, вручили медаль Георга, а также высшие награды Индии и Непала. День 29 мая стал в Непале национальным праздником. Для непальцев Тенцинг, «тигр снега», является национальным кумиром.

Хиллари же в дальнейшем покорил 10 величайших вершин мира, участвовал в новозеландской экспедиции в Антарктиду. Много времени, сил и средств он отдал любимому Непалу. Там он строил школы, больницы, мосты, дороги, аэродромы, реставрировал монастыри. Выдающийся альпинист живет в Новой Зеландии и в 2003 г. принял активное участие в праздновании полувекового юбилея своего восхождения.

Тенцинг, скончавшийся в 1986 г., по местным обычаям был кремирован на холме перед Гималайским институтом альпинизма. Ныне на этом месте установлена его бронзовая скульптура с победно поднятым ледорубом.

Весной 1956 г. тем же путем, что и Хиллари с Тенцингом, на Эверест удалось подняться четверым швейцарцам. В дальнейшем на Джомолунгму поднимались женщины и слепые, совершались зимние, ночные и одиночные восхождения с разных сторон, в том числе без кислородного оборудования. С момента первого восхождения Эверест покорило уже около 1200 человек. 175 альпинистов погибло на склонах высочайшей горы мира.





БЕРЛИНСКИЙ КРИЗИС 1953 г.



В эпоху «холодной войны» в Берлине сконцентрировались интересы и противоречия великих держав — США и СССР, Запада и Востока. Кризис, возникший в конце 1940-х годов и приведший к образованию двух государств — ФРГ и ГДР, — оказался далеко не последним. Построение двух кардинально отличающихся моделей государственного устройства в соседних германских странах (граница между которыми, по сути, проходила прямо по улицам Берлина) приводило к возникновению социальной напряженности в самих этих странах. Но политики были не готовы возвратиться к мысли о единстве Германии. Так, в 1952 г. канцлер ФРГ Аденауэр отверг предложение Сталина объявить по всей Германии общие выборы и сделать Германию нейтральной. «Лучше половина Германии, чем целая Германия наполовину», — сказал канцлер, имея в виду опасность захвата власти в такой единой державе коммунистами.

В марте 1953 г. умер «отец» ялтинско-потсдамской системы мира И. Сталин. Его смерть поставила на повестку дня реформирование и либерализацию сталинской системы во всех социалистических странах. Но политический режим в ГДР во главе с В. Ульбрихтом придерживался курса на строительство социализма в прежнем духе. Причины нового кризиса были во многом экономического характера. Дела в этом отношении в соцстранах складывались гораздо хуже, чем в капиталистических. Отсутствие правильного рынка, командно-административная система, отказ от участия в плане Маршалла — все это лишало экономику подконтрольных СССР стран необходимой динамичности, народ жил бедно и не мог позволить себе даже на заработанные деньги многих благ, которые имели французы, англичане, западные немцы и др. Тяжелым было положение и в перестраивавшемся на советский манер сельском хозяйстве.

Совет министров ГДР провел второе после 1950 г. повышение норм производительности при параллельном снижении зарплаты. Новые законы фактически превращали труд восточногерманских рабочих в рабский. Кризис созрел к началу лета 1953 г. Взрыв негодования был спровоцирован повышением цен на мармелад, основной компонент стандартного завтрака немецкого рабочего. Эти волнения серьезно встревожили советское руководство. В Президиуме ЦК и Совмине столкнулись две точки зрения: сталинистов во главе с В. Молотовым и озвученная Л. Берией точка зрения МИД и МВД, на удивление либеральная. Берия предлагал отказаться от навязывания социалистической модели Восточной Германии и даже пойти на объединение Германии, пусть на буржуазных началах (после ареста Берию обвинят в инициировании беспорядков в Берлине).

После прозрачного намека из Москвы восточногерманским товарищам в форме распоряжения Совета Министров СССР «О мерах по оздоровлению политической обстановки в ГДР» от 2 июня Политбюро ЦК СЕПГ вынуждено было отреагировать 9 июня собственным постановлением, в котором признавались «некоторые ошибки». Но было уже поздно: недовольные повышением норм выработки рабочие создали оргкомитет, который призвал к всеобщей забастовке. Инициаторами выступления стали строители со Сталин-аллее, где возводились дома восточногерманской партийной номенклатуры.

Берлинские рабочие были воспитаны в традициях идей знаменитого руководителя рабочего движения Э. Тельмана, имели опыт стачек и забастовок. На следующий день после начала волнений экономические требования переросли в политические: проведение свободных выборов, допуск на них западногерманских партий, воссоединение Германии. Правительство на экстренном заседании 16 июня отменило повышение нормы выработки, но это уже не могло остановить восставший народ. Общая численность рабочих, принявших участие в демонстрациях, составила около 100 тысяч человек. Волнения перекинулись из Берлина в Дрезден, Галле, Лейпциг, Магдебург и другие города. С 16 по 21 июня 1953 г. демонстрации и забастовки охватили около 700 населенных пунктов ГДР.

Правительство Ульбрихта растерялось. Ни один представитель восточногерманского руководства не вышел к митингующим. Основная тяжесть урегулирования кризиса легла на советское командование, которое незадолго до этого возглавил энергичный А. Гречко. На улицах Берлина снова появились советские танки. Это вызвало ответную реакцию. Лозунги демонстрантов приняли антисоветский характер. «Ивана» призывали «убираться домой».

Создалась реальная угроза крушения социалистического германского государства, потери важнейшего советского форпоста в Европе. США и Великобритания увеличили численность своих войск в западной части Берлина. Американские радиостанции вели пропагандистские передачи на Восточный Берлин и координировали действия мятежников. ВВС США разбрасывали над городами ГДР и частями советских войск листовки. Руководство операцией взял на себя прибывший в Западный Берлин шеф ЦРУ А. Даллес.

Для подавления восстания в Берлин вылетел Л. Берия. Основные действия развернулись на Лейпцигерштрассе, Вильгельмштрассе, Фридрихштрассе и Унтер-ден-Линден, т. е. в самом центре восточной части города и в непосредственной близости от западных секторов.

В середине дня 17 июня 1953 г. советский комендант ввел в городе чрезвычайное положение. Советские войска применялись для наведения порядка в 121 населенном пункте. Точных данных, сколько людей при этом пострадало, нет. В СССР говорили о 12 демонстрантах и 4 полицейских, на Западе называли другие цифры: 267 демонстрантов и 116 полицейских. Судя по всему, «большой крови» все-таки удалось избежать, и не в последнюю очередь, благодаря четким и взвешенным действиям воинов Советской Армии.

К июлю положение в ГДР нормализовалось. Однако неприязнь к правительству В. Ульбрихта у широких слоев населения оставалась.

Сразу после июньских событий была создана Национальная народная армия ГДР. В 1954 г. Группа советских оккупационных войск в Германии стала называться просто Группой советских войск. Она пробыла в стране до 1994 г. А. Гречко было присвоено звание генерала армии, а в 1955 г. — маршала.

В целом второй Берлинский кризис способствовал упорядочению межгосударственных отношений между СССР и ГДР, введя их в правовое русло. В 1955 г. был подписан Договор об отношениях между ГДР и СССР. В 1957 г. охрана государственной границы ГДР была полностью передана восточногерманским пограничникам.





ДОКЛАД ХРУЩЕВА НА XX СЪЕЗДЕ КПСС
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Н. С. Хрущев читает доклад о культе личности



Победа в Великой Отечественной войне не повлекла за собой, как могли ожидать некоторые советские граждане, ослабления репрессий. Быстрое восстановление промышленности достигалось во многом теми же силовыми методами, уровень жизни крестьян и рабочих оставался исключительно низким. Крестьяне были лишены элементарных гражданских прав, им не выдавали паспорта, из-за чего они находились фактически в положении крепостных. Потеря миллионов рабочих рук наряду с хлебозаготовками «по рецептам» 1932–1933 гг. привели к очередному голоду в Украине в 1946–1947 гг.

Репрессивный аппарат работал на полную мощность. В лагеря были брошены те, кто побывал в немецком плену, проживание в ходе войны на оккупированных территориях надолго стало темным пятном в биографии. Депортациям и репрессиям подверглись народы, обвиненные в лояльности к немецким властям, — крымские татары, чеченцы, ингуши, поволжские немцы. Продолжалась кровопролитная борьба с отрядами повстанцев на Западной Украине и Прибалтике. В конце 1940-х — начале 1950-х годов была развернута масштабная кампания против космополитизма (на самом деле откровенно антисемитская), травля представителей творческой интеллигенции (писателей Зощенко и Ахматовой, композитора Мурадели и др.). Были разгромлены целые направления науки — генетика и кибернетика, репрессированы крупные партийные деятели. Многие историки считают, что накануне смерти Сталина страна стояла на пороге нового «большого террора».

5 марта 1953 г. Сталин умер. Внутри партийной верхушки разгорелась борьба за власть. Одним из главных претендентов на пост главы государства был кровавый палач, глава НКВД Лаврентий Берия. В том же 1953 г. он организовал амнистию, которая дестабилизировала обстановку в стране, на воле оказалось множество уголовников. Его противниками были Хрущев и Маленков. Оба они справедливо опасались Берии и готовы были к некоторой либерализации системы. При этом Маленков был более осторожен. В июле Хрущев произвел мини-переворот: Берия был арестован, а в декабре расстрелян как «агент международного терроризма».

В сентябре 1953 г. Хрущев, которого многие в руководстве до смерти Сталина всерьез не воспринимали, стал первым секретарем ЦК КПСС. Победа над Берией стала для него первым шагом к укреплению своей власти. В стране была начата умеренная либерализация режима. Осенью 1953 г. были ликвидированы внесудебные органы — «тройки», «пятерки» и т. д. В 1954 г. началась постепенная реабилитация некоторых осужденных в политических процессах 1930-х годов, в прессе появились публикации, в которых, не называя имен, критиковался культ личности.

Важнейшей вехой на пути десталинизации стал XX съезд КПСС, состоявшийся в феврале 1956 г. 25-го числа Хрущев выступил с докладом о культе личности, который произвел эффект разорвавшейся бомбы. Привычных аплодисментов не было, зал притих, делегаты не верили своим ушам. Хрущев привел факты злоупотреблений «вождя народов» властью, рассказал о массовых репрессиях, обвинил Сталина в неудачах начального периода войны. Лично участвовавший в этих репрессиях первый секретарь возлагал вину на Сталина, Ежова, Берию. Текст доклада Хрущева был разослан «закрытым образом» по всем партийным организациям, но о нем вскоре знало все население страны. Постановление ЦК КПСС «О преодолении культа личности и его последствий» от 30 июня подтвердило начавшиеся перемены, хотя было значительно более осторожно в оценках.

Критика культа личности была ограниченной. Хрущев не сомневался в правильности социалистической идеи, неизбежности и необходимости коллективизации и индустриализации. Правильной считалась и борьба с внутренней оппозицией в 1920-е годы.

И все же после XX съезда началась волна реабилитаций, которая сняла клеймо «врагов народа» с многих партийных, хозяйственных, военных и культурных деятелей и их детей. В 1961 г. тело Сталина вынесли из Мавзолея, где оно находилось вместе с телом Ленина.

Отказ от репрессивных методов, возвращение доброго имени сотням тысяч людей было, безусловно, положительным моментом. Либерализация коснулась прессы, литературы, науки. В конце 1950-х — начале 1960-х годов был дан мощный импульс развитию новой советской культуры, открыто обговаривались ранее запрещенные темы. Правдивые работы гражданского звучания Твардовского, Евтушенко, Солженицына вызывали большой резонанас в обществе. Новую эпоху Илья Эренбург назвал «оттепелью».

Процесс десталинизации вызвал сопротивление в консервативных кругах партии. В июне 1957 г. внутрипартийная оппозиция, которую возглавляли Молотов, Маленков, Каганович, поставила вопрос о замене Хрущева, но последнему снова удалось одержать победу. Пленум ЦК КПСС назвал оппозицию «антипартийной группой» и лишил ее членов руководящих постов.

Некоторые реформы произошли в экономике и социальной сфере. Закупочные цены на продукцию колхозов были увеличены, крестьяне в 1956 г. получили паспорта. Введение вместо централизованных министерств в промышленности территориальных совнархозов также имело определенный эффект. Масштабная программа жилищного строительства обеспечила квартирами миллионы людей. Больших успехов достигла космонавтика, но параллельно огромные средства вкладывались в развитие ВПК.

Однако хрущевская эпоха была противоречива. Командно-административная традиция не давала развивать реформы, громкие лозунги, авантюрные проекты, экстенсивный путь развития экономики отрицательно сказывались на народном хозяйстве. Так, ликвидация машинно-тракторных станций (МТС) и передача колхозам техники легли на последние тяжким бременем. Выращивание по всей стране кукурузы шло в разрез экономическим и биологическим расчетам, да и просто здравому смыслу. Объявление в 1961 г. 20-летней программы по построению коммунизма, попытка «догнать и перегнать Америку» привели к очередной погоне за планом, припискам и пр. Освоение целины не дало желаемых результатов из-за пренебрежения природно-климатическими особенностями Казахстана. В первой половине 1960-х страна уже переживала глубокий продовольственный кризис, вводились карточки на хлеб, зерно впервые начали закупать за границей.

Неоднозначной была и политика в области культуры и искусства. Партийное руководство никак не могло полностью отказаться от давления на литераторов, музыкантов, художников. Лично Хрущев грубо раскритиковал творчество авангардистов, огульной критике подвергся лауреат Нобелевской премии Борис Пастернак. Выступления населения подавлялись подчас с прежней жестокостью. Расстрел демонстрации рабочих против повышения розничных цен в 1962 г. в Новочеркасске стал самым ярким примером того, что власть по-прежнему не собиралась считаться с мнением народа.

СССР пошел на некоторую либерализацию внешнеполитического курса. Нормализовались отношения с Югославией. Широкий резонанс получили визит президента США Эйзенхауэра в СССР и ответная поездка Хрущева в США. Но в то же время СССР не отказывался и от элементов политики «холодной войны». В 1956 г. советские войска жестоко подавили антисоветское движение в Венгрии. СССР поддержал Египет в его борьбе против Израиля, в 1962 г. Карибский кризис поставил мир перед перспективой ядерной войны, хотя Хрущев и Кеннеди все же вовремя сумели договориться.

Непредсказуемая политика генсека вызывала непонимание и у партийного руководства, и у населения. Перебои с продуктами особенно раздражали народ. Номенклатура же была недовольна отменой ряда своих привилегий. В верхних эшелонах власти созрел заговор, участники которого собрали в октябре 1964 г. Пленум ЦК КПСС. Хрущев был снят с поста первого секретаря «в связи с ухудшением здоровья и преклонным возрастом». Одновременно пленум осудил «волюнтаризм и субъективизм» Хрущева. Первым секретарем ЦК КПСС стал Леонид Брежнев.





СИНАЙСКАЯ ВОЙНА



Сложившиеся границы Палестины не устраивали никого. В 1950 г. Израиль, вопреки решению ООН, объявил Иерусалим своей столицей. Выполнение резолюции о возвращении беженцев срывалось. Уже в середине 1949 г. начались рейды «федаинов» (партизан) с Западного берега реки Иордан и сектора Газа на израильскую территорию. «Федаины» базировались на территории Египта, Ливана и Иордании. В 1953 г. израильский офицер Ариэль Шарон создал диверсионную группу «101» для проведения ответных рейдов против партизан. Напряжение между странами усиливалось.

23 июля 1952 г. египетская организация «Свободные офицеры» свергла короля Фарука и установила в Египте республику. Ставший в июне 1956 г. президентом Египта Гамаль Абдель Насер проводил политику, не устраивавшую Великобританию и Францию, которые имели традиционные интересы в этом регионе.

Еще в 1951 г. Египет закрыл проход для израильских судов, выходящих из Акабского залива в Индийский океан. ООН осудила этот шаг. Но Египет в ответ установил береговую артиллерию на выходе из Тиранского пролива. Позже Насер запретил пролет израильских самолетов над акваторией, примыкающей к египетской территории, и ввел блокаду Акабского залива для всех судов, следующих в Израиль. Проход израильских судов по Суэцкому каналу был также запрещен.

В сентябре 1955 г. Египет закупил в Чехословакии танки, самолеты, самоходные артиллерийские установки. Значительная часть вооружения была советского производства, что неудивительно, ведь Насер поддерживал с СССР самые теплые отношения.

В октябре 1955 г. было создано объединенное военное командование Сирии и Египта. Через год к нему присоединилась Иордания. В свою очередь, в июле 1956 г. Бен-Гурион пришел к выводу, что Израиль должен нанести превентивный удар по Египту.

Израиль не без основания рассчитывал на западных союзников. Египет испортил отношения с Францией из-за поддержки алжирских партизан. Остро стояла проблема Суэцкого канала. Президент Египта поднял вопрос о несправедливом распределении доходов от проходящей по территории его страны важнейшей транспортной артерии. Еще летом 1952 г. Насер организовал ряд нападений на английские базы в районе Суэцкого канала и потребовал эвакуации английских войск из Египта. 19 октября 1954 г. в Каире было подписано соглашение о полном выводе британских войск из зоны Суэцкого канала в течение 20 месяцев. 26 июля 1956 г. президент Египта объявил о национализации Суэцкого канала, зону которого тут же заняли египетские войска.

В ответ Великобритания и Франция ввели экономические санкции против Египта и стали готовить интервенцию. Предлогом для вмешательства они считали угрозу международным морским путям. Начало войны со стороны Израиля представлялось им удобным поводом, чтобы вернуть зону Суэцкого канала. США попытались уладить дело мирным путем, но безуспешно.

В октябре 1956 г. между представителями Великобритании, Франции и Израиля был подписан секретный Севрский договор, по которому Израиль 29 октября 1956 г. должен был начать боевые действия.

Израильские планы войны предполагали, прежде всего, разгром главных египетских сил на Синайском полуострове и в секторе Газа. После чего израильтяне должны были повернуть на юг и, заняв Шарм-эш-Шейх, разблокировать Акабский залив. Но перед этим израильтяне решили выбросить десант в 45 км от канала, на перевале Митла, чтобы отрезать южную пересеченную часть полуострова, где почти нет дорог, от северной, и доставить туда подкрепление по суше.

Вечером 29 октября 1956 г. Израиль начал боевые действия. Открыла кампанию 202-я парашютная бригада Шарона, десантировавшаяся 29 октября 1956 г. в 17.00 в египетском тылу на перевал Митла. Здесь 31 октября разгорелась битва за Хейтанский проход. Две роты парашютистов при поддержке трех танков отправились туда на бронемашинах, рассчитывая, что немногочисленный противник отступит без боя. Но когда колонна втянулась в ущелье, по ней со всех сторон был открыт огонь. Бой продолжался 7 часов. Парашютисты все же сбили египтян с высот. Ариэль Шарон по прозвищу Бульдозер, стал героем войны, хотя сам этот бой вызывал большие сомнения в своей целесообразности. 202-я бригада должна была продвигаться в противоположном направлении — на Шарм-эш-Шейх. Она и овладела им, совершив самый глубокий в истории арабо-израильских войн прорыв в тыл противника.

Центральная израильская группировка овладела сильной оборонительной позицией египтян на границе с Израилем в центре полуострова и двинулась по шоссе к Суэцкому каналу. Израильтяне выиграли борьбу в воздухе и беспрепятственно бомбили колонны противника, израильские же танки шли по пятам за бежавшими египтянами. 31 октября израильтяне были уже в 15 км от Суэцкого канала.

1 ноября Северная группировка войск Израиля заняла северную часть Синайского полуострова. 2–3 ноября египтяне были разгромлены и в секторе Газа. 5 ноября израильский десант занял острова в Тиранском проливе, полностью взяв его под контроль. Война для Израиля закончилась. Египтяне не смогли ничего противопоставить напору израильтян.

Во исполнение плана операции «Мушкетер» 30 октября Англия и Франция предъявили свой ультиматум Израилю и Египту: отвести войска на 10 миль от Суэцкого канала и позволить англо-французским войскам занять его зону. Израильтяне, как и было договорено ранее, приняли требование, египтяне — отвергли. Вечером 31 октября союзники начали массированные налеты на египетские аэродромы, позиции войск и города. Утром 5 ноября в 8 часов 20 минут 500 английских десантников высадились на аэродром Гемаль близ Порт-Саида и перерезали водопровод. На противоположной стороне канала, близ Порт-Фуяда, высадилось 600 солдат французского Иностранного легиона. Утром 6 ноября началась высадка морского десанта — танковых и моторизованных дивизий. Союзники быстро сломили сопротивление нескольких египетских батальонов. Далее по плану они должны были занять центральную часть канала к 8 ноября и южную — к 12 ноября. Но военная кампания была остановлена совместными усилиями США и СССР. Советский Союз поддержал Египет, а Штаты были недовольны «самодеятельностью» союзников по НАТО.

Чрезвычайная сессия Генеральной Ассамблеи постановила вывести все иностранные войска из Египта и ввести миротворческий контингент в зону канала. После того, как это решение было подкреплено заявлением СССР о «решительных мерах» в отношении агрессоров, начался вывод войск. К 22 декабря 1956 г. Англия и Франция вывели свои войска, а Израиль — в марте 1957 г. Вооруженные силы ООН были размещены на египетской территории вдоль демаркационной линии перемирия, установленной соглашением между Египтом и Израилем от 24 февраля 1949 г.

Вскоре были сняты блокада и запрет на проход израильских судов по Суэцкому каналу и Тиранскому проливу. Кроме того, за время своего пребывания на Синайском полуострове Израиль вывез оттуда огромное количество оружия. Все оборонительные сооружения египтян были разрушены.

Египет потерял в боевых действиях с Израилем 3 тысячи человек убитыми и ранеными, от 4-х до 8 тысяч попали в плен. Было уничтожено не менее половины египетских танков, от трети до половины самолетов. В результате налетов англо-французской авиации погибло 3 тысячи мирных жителей. Израиль же потерял 172 человека убитыми.

Несмотря на продемонстрированную Египтом военную слабость, популярность Насера среди арабов достигла апогея.






ЗАПУСК ПЕРВОГО ИСКУССТВЕННОГО СПУТНИКА ЗЕМЛИ
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Первый искусственный спутник Земли



В середине XX в. началась новая, космическая эра в истории человечества. Звездное небо, бесконечная Вселенная, которые манили людей многие тысячелетия, стали ближе. Человек сделал шаг из своей земной колыбели, и перспективы его движения к другим мирам уже не кажутся фантастикой.

Разработкой космической теории давно занимались как в Советском Союзе, так и в других странах. Признанными классиками в теории ракетной техники и космонавтики стали Циолковский, Цандер, Кондратюк, которые сделали соответствующие расчеты задолго до первых полетов в космос. После окончания Второй мировой войны космическим исследованиям в ведущих державах придавали особое значение. Естественно, не в последнюю очередь политиков интересовала военная сторона дела, перспектива установления своей гегемонии с помощью космического оружия. На разработку ракетной и космической техники были брошены лучшие научные силы США и СССР. В Советском Союзе руководителем космических программ стал специалист по ракетным системам Сергей Королев.

В первый раз вопрос о создании искусственного спутника Земли в СССР был поставлен в декабре 1953 г. при подготовке проекта по межконтинентальной баллистической ракете Р-7. Предлагалось «организовать в НИИ-88[163] научно-исследовательский отдел с задачей разработки проблемных заданий совместно с Академией наук в области полета на высотах порядка 500 и более км, а также разработки вопросов, связанных с созданием искусственного спутника Земли и изучением межпланетного пространства с помощью изделия».

Эта задача рассматривалась в ОКБ Королева не как разовая, а с расчетом на создание специального направления в развитии ракетостроения. 16 марта 1954 г. состоялось совещание у директора Реактивного научно-исследовательского института (НИИ-1) Мстислава Келдыша, на котором был определен круг научных задач института. С помощью спутника ученые намеревались получить данные об ионосфере, сведения о первичном космическом излучении, наблюдать за ультрафиолетовой частью спектра звезд и Солнца, проверить некоторые следствия общей теории относительности и др. Намечались эксперименты с животными для изучения их поведения в условиях длительного отсутствия силы тяжести, а впоследствии и выведение на орбиту человека.

Но главным был вопрос, о котором не упоминали, но о котором все думали: кто же первым покорит космос — СССР или США?

Для отработки тактико-технических характеристик межконтинентальной ракеты, запуска искусственных спутников Земли, выполнения научно-исследовательских и экспериментальных работ по тематике ракетно-космической техники в феврале 1955 г. в Казахстане, в районе поселка Тюра-Там (Байконур), началось строительство полигона.

Постановление Совмина о работах по искусственному спутнику Земли было подписано 30 января 1956 г. Предусматривалось создание в 1957–1958 гг. на базе ракеты Р-7 неориентированного спутника (объект Д) весом 1000–1400 кг. Устанавливался срок первого пробного пуска объекта Д — 1957 г. По ходу подготовки к запуску упрощались задачи и сама конструкция спутника, уменьшался его вес.

К июлю 1956 г. был готов эскизный проект искусственного спутника Земли. Стремление осуществить первый пуск спутника как можно быстрее, накладывало жесткие ограничения на техническую оснащенность эксперимента. Из-за таких вынужденных ограничений приходилось рассчитывать всего на 7–10 суток полезной работы спутника при теоретическом времени существования от 2 до 12 недель, ограничить объем получаемой информации и не надеяться на достаточную точность измерений орбиты.

Разработчики назвали аппарат Простейшим спутником — ПС-1. Он был сферической формы и оснащен радиопередатчиками, весил 83,6 кг. Контейнер был сделан из двух полуоболочек, соединенных болтами, а между ними для обеспечения герметичности была установлена прокладка из специальной резины, не терявшей своей эластичности в космосе. Аппаратура, смонтированная на раме, состояла из двух передатчиков, работавших на разных частотах: для их питания использовались химические батареи. Внутри контейнер заполнили азотом, специальный вентилятор поддерживал циркуляцию азота в условиях невесомости. Установленные на спутнике датчики контролировали давление и температуру в контейнере и через радиопередающую аппаратуру посылали данные на Землю.

Не все конструкторы и руководители государства поддерживали идею срочных работ по спутнику. Им казалось, что гораздо важнее доработать ракету Р-7. Но Королев настойчиво указывал на важность проекта, в частности, постоянно напоминал, что США стараются всеми силами добиться приоритета в этой области. Так, в сентябре 1956 г. США сделали попытку запустить на базе Патрик, штат Флорида, трехступенчатую ракету со спутником на борту.

21 августа 1957 г. Р-7 впервые полностью выполнила намеченный план полета. 4 октября 1957 г. в 22 часа 28 минут по московскому времени ракета с первым искусственным спутником Земли стартовала с Байконура. Через 295,4 с после старта ПС-1 и центральный блок ракеты весом 7,5 т были выведены на эллиптическую орбиту высотой в апогее 947 км, в перигее 288 км, время обращения вокруг Земли — 96,2 минут. На 315-й секунде после старта, искусственный спутник Земли отделился от второй ступени ракеты-носителя и своим знаменитым «бип-бип» возвестил начало новой эры. Спутник совершил 1440 оборотов вокруг Земли и прекратил свое существование 4 января 1958 г.

Информация о запуске стала мировой сенсацией. Само русское слово «спутник» вошло в словари. Американцы были шокированы. А уже 3 ноября СССР вывел на орбиту второй спутник — с собакой Лайкой на борту. 1-й, 2-й и 3-й советские спутники позволили получить ряд сведений фундаментального значения: о высотном ходе и вариациях плотности, температуре и химическом составе верхней атмосферы Земли, распределении электронной концентрации в ионосфере, наличии и особенностях пространственно-временной структуры в распределении заряженных частиц, захваченных геомагнитным полем. Результаты, полученные с помощью первых искусственных спутников Земли, легли в основу представлений о физике околоземного космического пространств.





КУБИНСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ
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Фидель Кастро Рус



В 1902 г. Куба была провозглашена независимой республикой, однако фактически она превратилась в полуколонию США, которые в 1906–1922 гг. не раз оккупировали остров. В Конституции Кубы было оговорено влияние Соединенных Штатов и даже право США в любой момент ввести войска и оккупировать Кубу.

К началу 1930-х годов на Кубе сложилась сложная экономическая ситуация. Начавшийся в США мировой экономический кризис сильно ударил по кубинской экономике. Производство сахара (составлявшего 4/5 экспорта Кубы, 80 % которого направлялось в США) уменьшилось в несколько раз. Заработная плата была резко снижена, подскочил уровень безработицы.

Недовольство армейских низов таким положением породило «заговор сержантов» во главе с Батистой-и-Сальдиварой. К власти пришло временное революционное правительство. Но это не устраивало ставшего начальником штаба Батисту. Он совершил контрреволюционный переворот, поставив у власти управляемое им правительство Монтефура. А в 1940 г. Батиста был избран президентом страны.

Во время правления Батисты Куба попала в еще большую зависимость от США. С началом Второй мировой войны производство сахара в Европе было приостановлено, поэтому сахар стал экспортироваться из Кубы. К 1940 году инвестиции США в сельское хозяйство Кубы составили 30 % инвестиций США в мировое сельское хозяйство. Батиста имел высокий уровень поддержки у населения. Но после окончания войны на Кубе опять наступил экономический спад. Начались забастовки и массовые выступления. В 1952 г. Батиста совершил очередной государственный переворот и установил военную диктатуру. Начались репрессии против представителей демократических сил. Такая политика восстановила против Батисты крестьян, рабочих, мелких и средних предпринимателей, интеллигенцию.

Попытка свергнуть диктатора была сделана уже в следующем году. Движение молодых революционеров возглавил Фидель Кастро Рус. 26 июля 1953 г. он организовал нападение на казармы Монкада в городе Сантьяго-де-Куба. Мятежники хотели захватить оружие, вооружить народ и поднять его на борьбу против диктатуры, за достижение суверенитета нации, уничтожение латифундий и передачу земли крестьянам. Эта попытка окончилась неудачей. Кастро и его сторонники были схвачены и приговорены к тюремному заключению. Фидель отбывал его на острове Пинос (ныне остров Молодежи).

В 1955 г. страну охватило стачечное движение. Оппозиционная Народно-социалистическая партия Кубы (НСПК), уйдя в подполье, вела работу по созданию единого фронта демократических сил, организовала всеобщую забастовку рабочих сахарной промышленности в декабре 1955 г. Под давлением общественного мнения власти объявили амнистию повстанцам; часть их эмигрировала. Революционно-патриотические силы страны объединились в организацию «Революционное движение 26 июля».

2 декабря 1956 г. на Кубу на яхте «Гранма» прибыла группа (82 человека) находившихся до этого в эмиграции в Мексике кубинских революционеров. После высадки и первых боев повстанцы под руководством Кастро закрепились в горах Сьерра-Маэстра и начали партизанскую борьбу.

13 марта 1957 г. студенческий Революционный директорат совершил нападение на президентский дворец. В августе 1957 г. на Кубе вспыхнула забастовка, в которой участвовали «Революционное движение 26 июля» и НСПК. К началу 1958 г. созданная в Сьерра-Маэстра армия заняла часть районов провинции Орьенте. В марте — апреле 1958 г. произошла всеобщая забастовка трудящихся.

Летом 1958 г. партизанская борьба переросла в гражданскую войну. Боевые колонны под руководством Эрнесто Че Гевары и Сьенфуэгоса совершили поход из провинции Орьенте в провинцию Лас-Вильяс (август-октябрь 1958 г.). Повстанческая армия заняла обе провинции и другие районы.

31 декабря 1958 г. Батиста бежал из страны. 1 января 1959 г. войска Повстанческой армии под командованием Фиделя Кастро вступили в Сантьяго-де-Куба, 2 января отряды повстанцев во главе с Че Геварой и Сьенфуэгосом вошли в Гавану.

2–7 января по призыву Кастро развернулась всеобщая забастовка трудящихся, которой руководил Объединенный национальный рабочий фронт, сложившийся в ходе борьбы против диктатуры. Власть окончательно перешла в руки революционеров.

В первые недели 1959 г. в стране существовало двоевластие. Временное правительство, в котором находились примкнувшие к революции буржуазноумеренные политики (премьер-министр X. Миро Кардона, президент М. Уррутия Льео и др.), пыталось доказать свою легитимность. Однако фактически власть на местах находилась в руках Повстанческой армии. В феврале 1959 г. было создано революционное правительство во главе с Ф. Кастро, которое стало быстро приобретать черты органа революционно-демократической диктатуры.

Новая власть поставила своей целью полное освобождение Кубы от иностранной зависимости, проведение аграрной реформы и других глубоких социальных преобразований. Фидель не сразу решил ориентироваться на СССР. Революционная романтика, присущая Кастро, Че Геваре и их ближайшим сподвижникам, отличалась от принципов, которым руководствовался давно сложившийся бюрократический советский аппарат. Аргентинец Че Гевара так и не смог усидеть в чиновничьем кресле и в конце концов покинул остров в 1965 г. Он направился в Африку, а потом в Латинскую Америку, где вел вооруженную борьбу против правительства Боливии. Там он и был убит в стычке с частями боливийской армии. Че до сих пор остается кумиром молодых (и не только) радикально настроенных людей всего мира, чьим идеалом является свобода, а жизненным кредо — бунт и сопротивление властям.

США, естественно, были более чем раздосадованы произошедшим и любыми способами стремились вернуть «свою» Кубу. И тогда Кастро все-таки пришлось обратиться за помощью к СССР.

17 апреля 1961 г. в бухте Кочинос у населенных пунктов Плая-Хирон и Плая-Ларга высадились вооруженные и подготовленные американцами контрреволюционеры. Получив жесткий отпор, они вынуждены были убраться восвояси. А 16 апреля и 1 мая Кастро выступил с публичными заявлениями о социалистическом характере Кубинской революции. СССР с распростертыми объятиями принял далекий остров в семью соцстран и начал оказывать Кубе широкую экономическую, политическую и военную поддержку. Собственно, это во многом и помогло Кастро удержаться и укрепить свою власть, несмотря на скудные ресурсы Кубы и экономическую блокаду со стороны США.

К 1961 г. в руках государства находились все экономические и политические рычаги. Бессменным руководителем государства стал команданте Фидель, который, впрочем, не потерял своей революционной харизмы. Социалистические преобразования положительно повлияли на уровень образования и медицины. Однако Куба по-прежнему входит в число беднейших стран мира. После распада СССР Куба оказалась в тяжелом экономическом положении, хотя и не отступила от социалистических идеалов.





ГОД АФРИКИ




[image: ]


Монумент в честь обретения независимости в столице Того — Ломе



В начале XX в. Африка была практически полностью колониальной. 9/10 ее территории принадлежали не местным жителям, а метрополиям. Однако две мировые войны изменили эту ситуацию.

В годы Второй мировой войны военные действия помимо Северной Африки велись только на территории Эфиопии, Эритреи и Итальянского Сомали. Но в армии метрополий были мобилизованы сотни тысяч африканцев. Еще большему числу людей приходилось обслуживать войска, работать на военные нужды. Африканцы сражались в Северной Африке, Западной Европе, на Ближнем Востоке, в Бирме, Малайе.

Возвращаясь к мирным занятиям, недавние солдаты фронта и тыла уже в полной мере осознавали свое право на свободу, под флагом которой они боролись с войсками Германии, Италии и Японии. По окончании Второй мировой войны новые идеалы, которые задекларировали страны-победительницы, явно входили в противоречие с системой эксплуатации и дискриминации на зависимых территориях. Большую поддержку национально-освободительному движению оказывала ООН, где ведущие роли играли не имевшие (по крайней мере, формально) колоний державы — США и СССР. Советское руководство к тому же поддерживало леворадикальные течения в зависимых странах, которые тесно переплетались с борьбой против колониального гнета.

Вскоре после войны независимости добилась Корея, страны Индокитая, Индонезия, Индия и Пакистан. Потеря выгодных источников сырья, сфер приложения капитала и важных стратегических плацдармов в Азии заставила Запад повысить внимание к африканским колониям. Континент был на тот момент, по большей части, поделен между Англией, Францией, Бельгией, Португалией и Испанией. Эпоха рабовладения давно канула в прошлое, но дискриминация местного, в частности негритянского, населения, продолжалась. Метрополии не учитывали и национальных экономических интересов своих колоний, выкачивая из них сырье и используя африканские страны как рынок сбыта для своих товаров.

В середине 1940-х — начале 1950-х годов в странах Африки был создан целый ряд организаций коренного населения, выдвинувших требование политической независимости. В октябре 1945 г. в Манчестере состоялся V Панафриканский конгресс. Африку представляло значительно больше стран и организаций, чем на предыдущих конгрессах. Среди 200 участников были К. Нкрума, Д. Кениата, X. Банда — впоследствии президенты, соответственно, Золотого Берега, Кении, Ньясаленда, — южноафриканский писатель П. Абрахамс, видные общественные деятели. Председательствовал У. Дюбуа, которого называли «отцом панафриканизма». Конгресс выступил с новыми, революционными требованиями.

В большинстве колоний борьба за независимость приняла форму демонстраций, забастовок, кампаний неповиновения. В некоторых странах происходили и вооруженные выступления. Так, крупное восстание в 1947 г. вспыхнуло на острове Мадагаскар, в 1949-м — в Береге Слоновой Кости, в 1952–1956 гг. — в Кении. В 1955 г. широкомасштабные партизанские действия развернулись в Камеруне.

На севере Африки национально-освободительная борьба приняла еще более серьезный размах. Национально-патриотические силы пришли к власти в Египте[164]. В 1956 г. англичане были вынуждены уйти из Судана. Вооруженное сопротивление вынудило французское правительство признать в 1956 г. независимость Туниса и Марокко.

В 1951 г. по решению ООН обрела независимость бывшая итальянская колония Ливия, в годы Второй мировой войны оккупированная английскими войсками. В 1962-м увенчалась победой длившаяся более 7 лет освободительная война алжирского народа, в ходе которой погибло около 1,5 миллиона человек.

Южнее Сахары первой страной, прорвавшей цепь колониализма, стал Золотой Берег: 6 марта 1957 г. здесь было провозглашено независимое государство Гана. В 1958 г. была провозглашена независимая Гвинейская Республика (на территории Французской Гвинеи). Одна за другой проводились общеафриканские конференции с главным требованием: добиться свержения колониальных режимов.

Кульминацией процесса деколонизации стал 1960 г. Он вошел в историю как Год Африки. На карте мира появились 17 новых африканских государств. Большинство из них — французские колонии и подопечные территории ООН, находившиеся под управлением Франции: Камерун, Того, Малагасийская Республика (Мадагаскар), Конго (бывшее Французское Конго), Дагомея (ныне Бенин), Верхняя Вольта (Буркина-Фасо), Берег Слоновой Кости (Кот-д’Ивуар), Чад, Центрально-Африканская Республика, Габон, Мавритания, Нигер, Сенегал, Мали. Независимыми были провозглашены самая крупная страна Африки по численности населения — Нигерия, принадлежавшая Великобритании, и самая большая по территории — Бельгийское Конго (Заир, а сейчас Демократическая Республика Конго). Британское Сомали и Сомали, находившееся под управлением Италии, были объединены в Сомалийскую Демократическую Республику.

14 декабря 1960 г. Генеральная Ассамблея ООН приняла Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, торжественно провозгласив необходимость незамедлительно и безоговорочно положить конец колониализму во всех его формах.

1960 г. полностью изменил африканский континент. Крушение колониальных режимов стало неотвратимым. Суверенными государствами были провозглашены: в 1961 г. британские владения Сьерра-Леоне и Танганьика; в 1962-м — Уганда, Бурунди и Руанда; в 1963-м — Кения и Занзибар; в 1964-м — Северная Родезия (Замбия) и Ньясаленд (Малави). В том же году объединились Танганьика и Занзибар, создав Республику Танзания. В 1965 г. — Гамбия; в 1966-м Бечуаналенд стал Республикой Ботсвана, а Басутоленд — Королевством Лесото. В 1968 г. — Маврикий, Экваториальная Гвинея (бывшая Испанская Гвинея) и Свазиленд; в 1973-м — Гвинея-Бисау. В 1975 г. после революции в Португалии обрели независимость ее владения: Ангола, Мозамбик, Острова Зеленого Мыса (Кабо-Верде), Коморские острова, Сан-Томе и Принсипи; в 1977-м — Сейшельские острова. В 1977 г. Французское Сомали стало Республикой Джибути. В 1980 г. Южная Родезия стала Республикой Зимбабве, в 1990 г. после долгой войны с ЮАР независимости добилась подопечная территория Юго-Западная Африка, ставшая Республикой Намибия.

Провозглашению независимости Кении, Зимбабве, Анголы, Мозамбика и Намибии предшествовали войны. Но для большинства африканских стран обретение суверенитета обошлось без кровопролития. Большинство новых государств объявили себя республиками. Королевствами были провозглашены Лесото и Свазиленд. Подавляющее число государств Африки провозгласили своими официальными языками европейские, а те, что выбрали один из местных языков, наряду с ним оставили язык бывшей метрополии.

Ситуация на африканском континенте со времени ухода колониальных властей продолжает оставаться напряженной. В борьбу за влияние на ставшие независимыми страны тут же ввязались основные противники по «холодной войне». Внутри самих государств началась жестокая борьба между партиями и племенными группами, постоянно происходят военные перевороты. Проведенные под линейку границы африканских стран стали причиной многих территориальных конфликтов. Тяжелым остается и экономическое положение этих государств.





ПОЛЕТ ГАГАРИНА В КОСМОС



Полет человека в околоземное космическое пространство — величайшее событие в истории человечества. Полет Юрия Гагарина показал, что человек может летать в космос, может сохранять работоспособность и нормальное психическое состояние на всех этапах космического полета — при взлете на ракете, в состоянии невесомости и в спускаемом аппарате.
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Юрий Гагарин



К началу 1960-х годов первенство в области создания космических аппаратов принадлежало СССР. Овладев техникой запуска автоматических аппаратов, советские ученые приступили к созданию пилотируемого космического корабля. В 1960–1961 гг. было запущено 5 кораблей-спутников, место в кабине которых занимали различные живые существа — от грибков и бактерий до известных всему миру собак Белки и Стрелки. В итоге конструкция космического корабля со всеми его сложными системами выведения на орбиту, стабилизации полета и обратного спуска на Землю была полностью отработана.

Американцы изо всех сил пытались нагнать своих советских коллег. 31 января 1961 г. в космос полетел шимпанзе Хэм. 21 февраля 1961 г. в США прошло новое успешное испытание в рамках проекта «Меркурий» (ответ Америки на советский проект «Восток»). В принципе, все было готово для полета человека, но в NASA решили подстраховаться, и на 24 марта был назначен еще один испытательный беспилотный полет. Это дало СССР необходимое преимущество. День «М» в Америке был назначен на 28 апреля 1961 г. Но уже 12 апреля в космос полетел гражданин СССР, ставший «гражданином Вселенной».

Юрий Алексеевич Гагарин родился 9 марта 1934 г. в деревне Клушино Гжатского района Смоленской области в крестьянской семье. В 1949 г. он поступил в Люберецкое ремесленное училище под Москвой, где учился на формовщика-литейщика. Два года спустя как один из лучших учеников Юрий был направлен для продолжения учебы в Саратовский индустриальный техникум. Во время учебы там он начал заниматься в местном аэроклубе. По рекомендации комиссии аэроклуба Гагарин поступил в Первое военно-авиационное училище в Чкалове (Оренбурге), которое окончил в 1957 г., и был направлен на службу в Заполярье.

В 1959 г. Гагарин участвовал в конкурсном отборе кандидатов для полета в космос и в числе 20 других офицеров-летчиков был зачислен в первый отряд космонавтов. Его отличало отменное здоровье, хорошая реакция, спокойный характер, высокий уровень интеллекта, чувство юмора и обаяние (кто же не знает знаменитой улыбки первого космонавта), крепкие нервы. До последнего момента ни он, ни его товарищи не знали, кто же первым полетит в космос. Главными претендентами были Герман Титов и Юрий Гагарин. Накануне дня, когда все должно было определиться, Титов ворочался и не мог уснуть, а его соперник заснул через пять минут. Рассказывают, что именно этот факт окончательно склонил чашу весов в пользу Гагарина.

12 апреля 1961 г. на космодроме Байконур Юрий Гагарин занял место в кабине корабля «Восток». Позывным первого космонавта был «Кедр». Пошли последние приготовления, полетом управлял лично Главный конструктор Сергей Королев. Старта первый космонавт ждал два часа — инженерам пришлось срочно устранять возникшие неполадки. Когда ракета начала отрываться от стартовой площадки, Гагарин произнес свое знаменитое «Поехали!». Пуск произошел в 9 часов 6 минут 56 секунд по московскому времени.

«Я услышал свист и все нарастающий гул, почувствовал, как гигантский корабль задрожал всем своим корпусом и медленно, очень медленно оторвался от стартового устройства, — так вспоминал о первых секундах своего полета Гагарин. — Начали расти перегрузки. Я почувствовал, какая-то непреоборимая сила все больше вдавливает меня в кресло. Секунды тянулись, как минуты».

Первый космонавт планеты докладывал на Землю: «Самочувствие отличное. Несколько растет перегрузка, вибрация, все переношу нормально. Настроение бодрое. В иллюминатор вижу Землю, различаю складки местности, снег, лес…»

Первый полет человека в космос продолжался 108 минут. Облетев один раз планету, космонавт получил с Земли команду на спуск. Спускаемый аппарат приземлился в 10 часов 55 минут в степи неподалеку от Саратова. Пилот катапультировался за несколько минут до приземления аппарата и спустился на Землю на парашюте. Первыми Гагарина заметили пожилая крестьянка Анна Тахтарова и ее внучка Рита. «Увидев меня в оранжевом скафандре и белом шлеме, свалившегося с неба, — вспоминал Юрий Гагарин, — старушка закрестилась и даже хотела бежать. Внучка же смело тянула ее ко мне. Я расцеловал их обеих…»

СССР сообщил, что полет прошел успешно, не упомянув о небольшой неполадке с космическим кораблем, о том, что Гагарин приземлился на парашюте. Советский Союз хотел, чтобы FAI (Международная авиационная федерация) официально зарегистрировала установленные в полете рекорды. А по правилам FAI космонавт должен находиться в космическом корабле во время взлета и посадки. Правда, этот обман, по большому счету, был лишним, но СССР признал это только несколько лет спустя.

ТАСС сообщил о выводе человека на орбиту, когда майор (это звание он получил во время полета) Гагарин был еще в космосе. Известие о полете человека в космос немедленно облетело весь мир. Люди искренне радовались, у них возникло совершенно необыкновенное ощущение гордости за все человечество, радостное чувство того, что история творится на их глазах. Советский Союз ликовал. Многие бросали работу и выходили на улицы. Тысячи детей в этот и последующие дни получили имя Юра. В городах Европы, Азии, Африки собирались стихийные митинги. Буквально на следующий день повсюду появились самодельные скафандры.

Пожалуй, только в США известие было воспринято без должного энтузиазма. В Белом Доме о полете Гагарина узнали сразу же. Руководителям NASA и космонавтам сообщили об этом событии в 4 часа утра (по вашингтонскому времени). Они были потрясены и подавлены. Но 5 мая 1961 г. с мыса Канаверал был запущен космический корабль «Меркурий-3» с будущим астронавтом Аланом Шепардом на борту. Этот полет длился 15 минут 22 секунды.

Уже 6 августа 1961 г. в космос направился «Восток-2» с Германом Титовым. В 1962 г. 12 апреля в СССР было объявлено Днем космонавтики. Гагарин много путешествовал по странам и континентам. Он оказался идеальным послом доброй воли, так как его дружелюбие и скромность моментально располагали к нему людей. После полета Гагарин непрерывно совершенствовал свое мастерство как летчик-космонавт, принимал непосредственное участие в обучении и тренировке экипажей космонавтов, в руководстве полетами космических кораблей «Восток», «Восход», «Союз». В 1964–1968 гг. он был заместителем начальника Центра подготовки космонавтов.

27 марта 1968 г. при выполнении тренировочного полета на малой высоте Юрий Гагарин трагически погиб в катастрофе реактивного учебно-тренировочного истребителя МиГ-15 вблизи деревни Новоселово Владимирской области.





ВОЗВЕДЕНИЕ БЕРЛИНСКОЙ СТЕНЫ



До 1961 г. в Берлине два противоположных строя уживались в пределах одного города, при этом каждый берлинец мог фактически беспрепятственно попасть «из социализма в капитализм» и обратно. Ежедневно эту невидимую границу пересекали до 500 тысяч человек. Берлинцы ходили друг к другу в гости, посещали кинотеатры и танцплощадки, делали покупки в магазинах. Правда, после 29 октября 1946 г. пересекать границу можно было лишь при наличии районного межзонального пропуска, который был действителен в течение 30 дней. Но это не мешало многим восточным немцам навсегда уезжать на Запад. С 1949 по 1961 г. ГДР покинуло 2,7 миллиона человек. Никита Хрущев признавался, что Западный Берлин был для него костью в горле. Ведь помимо оттока рабочих рук оттуда в ГДР проникали тысячи шпионов США и других стран.

14 ноября 1953 г. западные союзники признали нецелесообразными межзональные пропуска, Советский Союз, напротив, настаивал, чтобы граждане ГДР получали разрешение на посещение Западной Германии. С 11 декабря 1957 г. выезд с территории ГДР без специального разрешения был строго запрещен, нарушителям грозило тюремное заключение сроком до 3 лет. В ноябре 1958 г. раздраженный позицией бывших союзников во Второй мировой войне, которые де-факто присоединили Западный Берлин к ФРГ, Хрущев выступил в Москве с речью. В ней он поставил вопрос о пребывании войск союзников в Берлине. 27 ноября посольствам Великобритании, США и Франции были вручены ноты, где выдвигалось требование отвода всех оккупационных войск и «превращения Западного Берлина в самостоятельное политическое образование — вольный город». Для обсуждения спорных вопросов назначался 6-месячный срок. СССР пригрозил, что заключит сепаратный мирный договор с ГДР и отрежет, таким образом, Западный Берлин от внешнего мира.

В последующие два года происходил обмен меморандумами по вопросам международного признания ГДР, замены оккупационных войск союзников в Западном Берлине войсками ООН и др. Но Запад неизменно настаивал на своей позиции. Женевская конференция министров иностранных дел 1959 г. закончилась безрезультатно. Канцлер ФРГ К. Аденауэр отказался подписать мирный договор, продолжал настаивать на воссоединении Германии на условиях ФРГ и расторг торговое соглашение между зонами оккупации. Бундестаг ФРГ проголосовал за размещение американского ядерного оружия на территории Западной Германии.

На венской встрече в верхах в мае 1961 г. президент Кеннеди дал понять Хрущеву, что США ни в коем случае не допустят выхода Западного Берлина из-под своего контроля. «Три условия» Кеннеди включали право на пребывание в Берлине войск союзников, свободный доступ в город и обеспечение свободы его жителей. Но распространялись эти условия только на западные секторы Берлина.

Глава партии и правительства ГДР Ульбрихт в июне 1961 г. публично опроверг слухи о том, что коридор на Запад через Западный Берлин может быть скоро закрыт. Однако на московской встрече лидеров советской и восточногерманской компартий 3–5 августа 1961 г. было принято решение закрыть границу между двумя частями Берлина.

Проснувшись утром 13 августа 1961 г., берлинцы обнаружили, что дорога в западный сектор перекрыта колючей проволокой, охраняемой вооруженными пограничниками. Позже на всем протяжении городской границы выросла знаменитая Берлинская стена. На ее строительстве были заняты 4 дивизии Западной группы войск Советского Союза и 20 тысяч немецких солдат и рабочих. Возведением стены руководил будущий глава ГДР Эрих Хонеккер, тогда член Национального совета обороны страны.

Были полностью перекрыты и блокированы все транспортные коммуникации между двумя частями Берлина. Через весь город, по периметру окружив Западный Берлин, протянулась бетонная ограда. Позднее были сооружены 20 бункеров и установлены 302 наблюдательные вышки. Начался принудительный снос домов, прилегающих непосредственно к зоне Западного Берлина. Грандиозная стройка перегородила 193 улицы, 8 трамвайных путей и 4 линии метро. В приближенных к границе кварталах были заварены все водопроводные и газовые трубы, перерезаны электрические и телефонные кабели, заложены кирпичом колодцы. Каналы и реки перегородили решетками. Линия раздела пролегла через площади и мосты, бульвары и кладбища, пруды и парки.

Общая протяженность Берлинской стены составляла 155 км, а высота — около 4 м. Строительство и переоборудование стены продолжалось с 1962 по 1975 г. Стена состояла из 45 тысяч бетонных блоков (3,6 на 1,5 м), закругленных сверху, чтобы затруднить побеги. В официальной восточногерманской и советской пропаганде стена получила название «антифашистский защитный вал».

Естественно, что на Западе к стене относились совершенно иначе. США увеличили свой контингент в Западном Берлине. В октябре противостояние достигло высшей точки. У Бранденбургских ворот и на Фридрихштрассе, возле главных пропускных пунктов, выстроились американские танки. Им навстречу вышли советские боевые машины. Более суток танки СССР и США простояли с нацеленными друг на друга орудиями. К счастью, до открытого вооруженного столкновения дело тогда не дошло. Через два года Джон Кеннеди, выступая в Западном Берлине, заявил: «Все свободные люди, где бы они не жили, — граждане Западного Берлина. Поэтому я, как свободный человек, с гордостью заявляю: я — берлинец!» Впрочем, историки и аналитики утверждают, что Америка на самом деле не очень хотела предпринимать какие-либо решительные шаги для пресечения раздела Берлина.

Окончательно западные страны признали раздел города только спустя десять лет после возведения стены. В 1971 г. было подписано соответствующее соглашение четырех держав (СССР, США, Англии и Франции). Объявлялось, что западные секторы Берлина не являются составной частью ФРГ, но одновременно за Бонном признавались представительские полномочия по Западному Берлину.

Летом 1961 г. в Западном Берлине прошли массовые демонстрации протеста. Берлинцы, разлученные с друзьями и родственниками, скандировали «Откройте тюрьму!» С западной стороны во время строительства стену несколько раз пытались разрушить. С восточной же была выставлена бдительная охрана, которая в любой момент была готова открыть огонь на поражение. Ведь жители ГДР не прекращали попыток уйти на Запад, который был так близок. Попытки побега совершались регулярно. Перебежчики пытались пройти по выкопанному под стеной тоннелю, перелететь стену на дельтаплане, перебросить веревку между окнами соседних домов. За время существования стены при попытке перейти границу 254 (как минимум) человека было убито и 120 ранено, тысячи за попытку побега оказались за решеткой. Но 5 тысяч человек все же успешно преодолели преграду. Стена стала символом «холодной войны», зримым воплощением пресловутого «железного занавеса».





КАРИБСКИЙ КРИЗИС



Поражение десанта, высадившегося в апреле 1961 г. в бухте Кочинос, не остановило желания США ликвидировать новый кубинский режим. В феврале 1962 г. Куба была исключена из подконтрольной Соединенным Штатам Организации американских государств. В 1961–1962 гг. участились вторжения в воздушное и морское пространство Кубы. Ввиду угрозы новой интервенции кубинское правительство в июле 1962 г. заключило с правительством СССР соглашение о размещении на Кубе оружия стратегического назначения. На остров стали завозиться ракеты, для которых сооружались стартовые площадки.
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Никита Хрущев
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Джон Кеннеди



Куба превратилась в регион очередного противостояния СССР и США. Причем на сей раз противостояние могло перерасти в ядерный конфликт и даже в новую мировую войну. Размещение ядерного оружия на Кубе было реакцией на аналогичные действия Америки. В начале 1962 г. на территории Турции и Великобритании были размещены новые межконтинентальные ракеты США (в дополнение к уже имевшимся там ракетам средней дальности). Таким образом, США удалось достигнуть существенного стратегического преимущества, их ракетам требовалось около 10 минут, чтобы поразить цели на территории СССР, в то время как советским ракетам, чтобы достичь территории США, необходимо было порядка 25 минут.

Как только американцы обнаружили, что СССР собирается разместить на Кубе свои ракеты, правительство США предприняло ряд ответных действий. В Карибском море состоялись крупные маневры флота и морской пехоты. Увеличилось число полетов разведывательных самолетов У-2, фотографировавших территорию острова. 4 сентября Джон Кеннеди сделал публичное предостережение: «Соединенные Штаты не потерпят размещения на Кубе стратегических ракет типа “земля — земля”».

В ответ 12 сентября в советских газетах появилось сообщение ТАСС: «Советскому Союзу не требуется перемещения в какую-либо другую страну, например в Кубу, имеющихся у него средств для отражения агрессии, для ответного удара…» В конце сентября и в начале октября в районе Кубы сильная облачность не позволяла проводить фоторазведку. Но в середине октября американцы уже имели совершенно точные сведения, что на Кубе появились советские ракеты с ядерными боеголовками.

Большинство советников Кеннеди и американские военные настаивали на бомбардировке всех пусковых установок на Кубе. Однако президент отклонил предложение о немедленной военной атаке, приказав начать военно-морскую блокаду Кубы, что и было сделано 23 октября в 14.00. В Карибском бассейне развернулся американский флот из 180 кораблей. Американские войска во всем мире приводились в состояние повышенной готовности. Бомбардировщики стратегической авиации на всех базах получили приказ подняться в воздух с полной ядерной нагрузкой. Как только один из них приземлялся, другой поднимался в воздух. Во Флориде были развернуты 6 дивизий, дополнительные войска перебрасывались на военную базу в Гуантанамо[165]. Военное министерство США готовило бомбардировку и оккупацию Кубы. Кеннеди получил сообщение о появлении в Карибском море советских подводных лодок, которые могли угрожать американским авианосцам.

22 октября президент США выступил по телевидению. Он объявил о блокаде Кубы. «Это лишь первый шаг», — сказал он. Речь Кеннеди продолжалась 20 минут. Весь мир замер в ожидании катастрофы.

24 октября советское правительство заявило решительный протест против блокады Кубы и других военных мероприятий США. СССР просил немедленно созвать Совет Безопасности ООН. Министр обороны СССР приказал привести Вооруженные силы страны в состояние повышенной боевой готовности, отменить отпуска офицерам и задержать демобилизацию. Советский Союз отрицал наличие на Кубе ракет с ядерным оружием.

В это время на пути к Кубе находилось более 20 советских кораблей, Кастро объявил о проведении всеобщей мобилизации. Президент США направил Хрущеву письмо, выразив пожелание, «чтобы оба мы держались осмотрительно». Хрущев приказал советским судам остановиться на линии блокады и предложил американскому президенту срочно встретиться. Он называл действия США «чистейшим бандитизмом» и заявлял, что СССР сумеет защитить свои права. Кеннеди ответил, что он готов встретиться с Хрущевым, но только после устранения с Кубы советских ракет.

Монтаж ракетных установок и переброска бомбардировщиков продолжались. На Кубу вылетел А. И. Микоян, который должен был согласовывать действия советского правительства с действиями Кубы. Хрущев опасался, что Кастро самостоятельно может предпринять какой-либо неосмотрительный шаг.

Напряжение нарастало. Один из американских разведывательных самолетов У-2 был сбит кубинцами по приказу Кастро. Кеннеди приказал увеличить число самолетов, патрулировавших острова. 26 октября был отдан приказ о подготовке к вторжению на Кубу. Вечером того же дня Кеннеди получил от Хрущева новое письмо, гораздо более сдержанное, чем первое. Советский лидер уже не отрицал, что на Кубе имеются советские ракеты, но заверял, что они не будут использованы. «Мы находимся в здравом уме и прекрасно понимаем, что если мы нападем на вас, вы ответите нам тем же… Только сумасшедшие могут так поступать или самоубийцы, желающие и сами погибнуть, и весь мир перед тем уничтожить». Хрущев предлагал Кеннеди снять блокаду и дать обязательство не вторгаться на Кубу. В этом случае СССР уберет с Кубы ракетное оружие.

На следующий день Никита Сергеевич требовал, чтобы американцы также убрали свои ракеты с турецкой территории. Он предлагал в течение 2–3 недель провести переговоры на высшем уровне. 26 октября Кеннеди заявил о готовности США снять блокаду с Кубы и о том, что США не будут нападать на Кубу, если Советский Союз устранит с территории этой страны наступательное оружие. Одновременно, используя конфиденциальные каналы, Кеннеди заверил Хрущева, что США уберут свои ракеты из Турции, но позже.

Советский лидер решил уступить, о чем сообщил в письме к Кеннеди 28 октября. Правительство СССР отдало распоряжение о демонтаже и возвращении в СССР стратегического оружия. Впоследствии Хрущев разрешил американским экспертам пересчитать увозимые ракеты. Согласие СССР убрать с Кубы ракеты и бомбардировщики стало известно в Вашингтоне менее чем за сутки до назначенной правительством США атаки.

Однако Кастро, недовольный достигнутыми соглашениями, требовал запрета полетов разведывательных самолетов США, прекращения торгового эмбарго и ликвидации на территории Кубы военно-морской базы США. Микояну пришлось потратить много усилий, чтобы убедить Кастро не создавать препятствий к демонтажу советских ракет.

Карибский кризис стал серьезным уроком для политиков ведущих держав. И они, и общество осознали, насколько далеко может зайти противостояние, заглянули в глаза ядерной смерти всего человечества. После этого США и СССР не доводили дело до такого серьезного кризиса. Уже 5 августа 1963 г. в Москве был подписан договор о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, в космосе и под водой.






УБИЙСТВО ДЖОНА КЕННЕДИ



С именем 35-го президента США его сограждане связывали самые радужные надежды. Самый молодой глава американского государства был общителен и умен. Ни достижения СССР в космосе, ни Карибский кризис, ни возведение Берлинской стены не отняли у него доверия массы жителей США, да и всего остального западного мира. Тем большим шоком стало известие о его убийстве. Даже в Советском Союзе эта новость была воспринята как трагическое событие.

Джон Фитцджеральд Кеннеди родился 29 мая 1917 г. в Бруклине, штат Массачусетс, и был вторым из девяти детей в ирландской католической семье. Его отец, играя на бирже в 1920-е годы, сколотил огромное состояние, клан Кеннеди стал одним из самых влиятельных в американской политике. Джон получил блестящее образование. Во время Второй мировой войны Кеннеди служил в ВМФ США в качестве командира торпедного катера.
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Могила Джона Кеннеди на Арлингтонском национальном кладбище



После войны Джон ушел в политику и вступил в демократическую партию. С 1947 по 1953 г. он был депутатом конгресса, затем вошел в верхнюю палату в качестве сенатора от Массачусетса. Выступая в сенате, Кеннеди не раз заявлял, что США нуждаются в серьезных преобразованиях, сплочении нации, которого можно было достигнуть, удовлетворив чаяния рабочих, черных американцев, католиков и др.

В 1960 г. Кеннеди выиграл президентские выборы у представителя республиканцев Ричарда Никсона. Главными лозунгами Кеннеди были прорыв к «новым рубежам», социальные реформы, прогресс и движение вперед во всех областях. 20 января 1961 г. 43-летний президент приступил к исполнению своих обязанностей.

С первых же дней своего президентства Кеннеди стремился к оживлению экономики путем снижения налогов, улучшению социального страхования, развитию образования, ликвидации расовой сегрегации. Он был сторонником государственного вмешательства в экономику, чем вызывал недовольство крупных предпринимателей — нефтяных и сталелитейных магнатов.

Правление Кеннеди пришлось на время постоянных международных кризисов, которые чуть было не привели к ядерной войне. Президент выступал с жесткими заявлениями, но действовал более осторожно, стремясь предотвратить глобальный конфликт. Во время операции кубинских контрреволюционеров на Кубе он высказался против открытой военной поддержки этой акции со стороны США, чем ухудшил свои отношения с ЦРУ и Генеральным штабом. Также Кеннеди проявил мудрость во время Карибского кризиса, хотя давление со стороны ястребов войны было очень велико. Во время Берлинского кризиса 1961 г. Америка также не предприняла резких демаршей.

Важнейшее значение для истории США имела поддержка, оказанная президентом космической программе. Высадка человека на Луну, которую Америка произвела в 1969 г., хотя бы в этом обогнав СССР, в значительной степени является результатом действий, предпринятых Кеннеди в начале 1960-х годов.

В своей речи 10 июня 1963 г. Джон Кеннеди обрисовал свое видение перспектив международной разрядки. Вскоре был подписан договор о прекращении ядерных испытаний в трех сферах: атмосфере, космосе и под водой. Правительство Кеннеди приступило к выработке новой доктрины «гибкого реагирования», предусматривавшей способность США оперативно реагировать на любой возможный вызов. Она предполагала готовность не столько к мировым, сколько к малым, ограниченным войнам, не массированный удар по СССР, а нанесение ударов по периферии. Кеннеди выступал за «скрытую войну» — сочетание военных, экономических и психологических мероприятий.

Рейтинг, который имел Джон Кеннеди у американцев, позволял ему с оптимизмом смотреть на перспективы избирательной кампании 1964 г. Но в конце 1963-го его жизнь трагически оборвалась. В ноябре 1963 г. он отправился в Техас, куда его пригласил губернатор, обеспокоенный расколом в демократическом лагере штата. Надо сказать, что в Техасе значительное влияние имели нефтяные магнаты, недовольные налоговыми реформами. С их подачи многие газеты и телевизионные каналы резко критиковали президента.

Кеннеди прилетел в Даллас 22 ноября 1963 г. Его сопровождала обворожительная супруга Жаклин, которую страна любила едва ли меньше, чем самого президента. Президентский кортеж двинулся по улицам города. Кеннеди ехал в открытой машине. Кроме него в автомобиле находились шофер, начальник охраны президента, Жаклин, губернатор Техаса с женой. Президент улыбался, отвечая на приветствия заполнившего улицы народа. Он отказался надеть бронежилет и поставить позади себя в машине еще двух охранников. Главу государства приветствовали и из открытых окон домов.

В 12.30 кортеж выехал на Элм-стрит. В тот момент, когда процессия миновала фасад здания склада школьных учебников, прогремел первый выстрел. Пуля попала в шею Кеннеди, прошла навылет и ранила губернатора. Через 5 секунд прозвучал еще один выстрел, пуля попала Кеннеди в голову. «Линкольн» президента помчался в госпиталь. В 13.00 президент скончался.

Убийство Джона Кеннеди до сих пор является одной из величайших загадок XX в. Согласно выводам, к которым пришла расследовавшая это преступление комиссия сенатора Уоррена, в президента США стрелял убийца-одиночка Ли Харви Освальд. Он в молодости увлекался марксизмом, некоторое время жил в СССР. Зимой 1963 г. Освальд с какой-то целью приобрел карабин. Он не скрывал своих симпатий к Кубе, за что был взят на учет в ФБР. 22 ноября Освальд выстрелил в Кеннеди из окна склада учебников, на котором работал. На допросах выяснилось, что он был давно завербован и ФБР и ЦРУ.

В выводах комиссии Уоррена было столько нестыковок и натяжек, что подавляющее большинство американцев не верили и не верят им до сих пор. Еще более эти сомнения усилились после того, как Освальд, находившийся под арестом, был убит неким Джеком Руби. В тот момент, когда убийцу президента вели по коридору тюрьмы, Руби выскочил из толпы журналистов и выстрелил Освальду в живот. А в январе 1967 г. сам Руби скончался — якобы от рака.

Президент Джон Кеннеди был похоронен 25 ноября 1963 г. на Арлингтонском кладбище. На церемонии присутствовали 8 глав государств, 10 премьер-министров, значительное число монархов. Похороны транслировались по телевидению на большинство стран мира.

В убийстве Кеннеди обвиняли многих. Например, вице-президента Линдона Джонсона, который после убийства президента приступил к исполнению его обязанностей. Другими предположительными организаторами заговора могли быть мафиози — есть много данных о связях клана Кеннеди с представителями преступного мира. Заказчиком могло быть ФБР, которое и занималось расследованием преступления и было причастно к искажениям фактов и улик. Немало причин для устранения президента имели и нефтяные магнаты. Часто говорится о военной верхушке США, недовольной тем, что президент намеревался свернуть американское военное присутствие в Индокитае. Пришедший к власти Джонсон, наоборот, втянул Америку в затяжную войну во Вьетнаме.

Но кто бы ни отдал приказ об убийстве Джона Кеннеди, смерть прогрессивно мыслящего президента не сулила миру ничего хорошего.





ВСТУПЛЕНИЕ США В ВОЙНУ ВО ВЬЕТНАМЕ



Война во Вьетнаме — это не просто одна из локальных войн, которых было немало в истории США. Эта война отразилась на международном престиже страны, уровне доверия американского народа к своему правительству. Она изменила мировоззрение американцев, вызвала к жизни мощное пацифистское движение, органично переплетавшееся с другими процессами, повлиявшими на культурный и социальный облик Америки и всего западного мира. Последствия бесславной кампании сказывались в США еще много лет после ее окончания. Не все ветераны войны смогли спокойно вписаться в ритм мирной жизни, они навсегда сохранили память об ужасах вьетнамских джунглей, убийствах мирных жителей, были подавлены бесцельностью войны, отношением к ней общества.

В 1940 г. Франция, чьей колонией с 80-х годов XIX в. был Вьетнам, пошла на соглашение с Японией, позволив ее войскам оккупировать территорию Вьетнама. В годы Второй мировой войны в стране параллельно действовали японские оккупационные и французские колониальные власти. 19 мая 1941 г. в соответствии с решением ЦК Коммунистической партии Индокитая (с 1951 г. — Партия трудящихся Вьетнама) был организован Национально-освободительный фронт Вьетнама — Вьетминь, который развернул борьбу как против японцев, так и против французов.

Национальный комитет освобождения Вьетнама, созданный 16 августа 1945 г., возглавил коммунист Хо Ши Мин. 19 августа 1945 г. вооруженные массы захватили Ханой. Спустя пять дней император Бао-Дай отрекся от престола. 2 сентября 1945 г. Хо Ши Мин от имени Временного правительства торжественно провозгласил Декларацию независимости Вьетнама и образование Демократической Республики Вьетнам (ДРВ). Революция во Вьетнаме оказала большое влияние на развитие освободительного движения в Лаосе и Камбодже.

Франция хотела восстановить свою власть во Вьетнаме. 23 сентября 1945 г. французы захватили Сайгон. К началу 1946 г. почти все крупные города в Южном Вьетнаме перешли в их руки. Затем начались действия в масштабе всей страны. Командование Народной армии ДРВ выдвинуло план ведения партизанской войны. Танков и самолетов у Народной армии не было, но это не помешало вьетнамцам оказать французам мощное сопротивление. Французам не помогла ни новейшая техника, ни помощь США, которые старались ликвидировать любой коммунистический режим, где бы он ни возник. ДРВ, в свою очередь, получала поддержку от СССР.

С осени 1953 г. Народная армия ДРВ развернула наступательные операции на всех фронтах. Зимой 1953 г. была освобождена почти вся территория Северо-Западного Вьетнама, за исключением района Дьенбьенфу. Здесь весной 1954 г. Народную армию полностью разгромили французские силы. После этого воюющие стороны согласились на переговоры. 20–21 июля 1954 г. на Женевском совещании министров иностранных дел были подписаны соглашения о восстановлении мира в Индокитае. Соглашения обязали уважать суверенитет и территориальную целостность индокитайских государств и наметили принципы политического урегулирования в Индокитае, включая проведение всеобщих выборов в каждой из трех стран (Вьетнаме, Лаосе и Камбодже) и запрещение создавать на их территориях иностранные военные базы.

США отказались подписывать Заключительную декларацию, сообщив только, что они согласны не применять силу в Индокитае. В том же 1954 г. Южный Вьетнам был включен в «сферу защиты» военного блока СЕАТО[166]. С января 1955 г. США начали оказывать прямую военную помощь сайгонскому режиму, направлять в Южный Вьетнам военных советников и специалистов и развернули на территории Южного Вьетнама строительство военных баз. К середине 1960-х американское военное присутствие здесь увеличилось до 20 тысяч человек.

К осени 1964 г. южновьетнамские повстанцы под руководством Национального фронта освобождения Южного Вьетнама (НФОЮВ) заняли 3/4 территории страны (в основном сельские районы). После этого американское руководство приняло решение оказать широкомасштабную военную поддержку сайгонскому режиму. В частности, выступить против ДРВ, которая поддерживала антиправительственные силы в Южном Вьетнаме. В начале августа 1964 г. флот и авиация США подвергли бомбардировке и обстрелу ряд военных объектов и населенных пунктов на побережье ДРВ. 6–7 августа Конгресс США принял так называемую «Тонкинскую резолюцию», которая санкционировала эти действия и предоставила президенту право использовать вооруженные силы США в Юго-Восточной Азии.

7 февраля 1965 г. реактивные самолеты подвергли бомбардировке и обстрелу город Донгхой и другие населенные пункты ДРВ в районе 17-й параллели, условно делившей страну на Север и Юг, а с апреля США приступили к систематическим бомбардировкам и обстрелу южных районов ДРВ. 24 апреля 1965 г. президент Джонсон объявил всю территорию Вьетнама и морское пространство вдоль его берегов «районом боевых действий вооруженных сил США».

Вся республика под руководством Хо Ши Мина мобилизовывалась на борьбу против агрессоров. ДРВ получала из Советского Союза зенитные орудия, ракеты, реактивные истребители и большое количество инструкторов и советников. В самом Союзе проходили кампании по сбору средств в помощь вьетнамцам.

Поражения сайгонской армии поставили США перед необходимостью взять на себя основную роль в ведении боевых операций. 8 марта 1965 г. в Южном Вьетнаме высадились части американской морской пехоты. 9 июля того же года американская авиация начала бомбардировку южных районов ДРВ, расположенных между 17-й и 19-й параллелями.

Численность американского экспедиционного корпуса быстро возрастала и к концу 1966 г. превысила 380 тысяч человек. В 1965–1966 гг. американское командование пыталось захватить районы Центрального Вьетнама (Плейку, Контум), рассечь силы южновьетнамских патриотов надвое, прижать их к границам Лаоса и Камбоджи. В ходе боевых действий американцы использовали запрещенные международным правом виды вооружений, применяли напалм, ядовитые газы, в том числе против гражданского населения, уничтожали посевы и леса, осуществляя таким образом тактику «выжженной земли».

Агрессия США вызвала протесты не только в странах соцлагеря, но и в западных странах, и в самой Америке. Молодые люди уклонялись от призыва, а на многотысячных манифестациях толпы протестующих скандировали: «Линдон Джонсон! Сколько детей ты убил сегодня?!»

В 1966–1967 гг. американцы усилили воздушную войну. Авиация стремилась перерезать движение по железным и шоссейным дорогам и водным путям. Бомбы падали на жилые кварталы Ханоя и других городов. Ударами по ирригационным сооружениям американцы пытались вызвать наводнения в долине реки Хонгха (Красной реки) и затопить посевы риса, а в сухое время года оставить посевы без влаги.

Но американским войскам так и не удалось подавить сопротивление вьетнамцев. Самим американским политикам было ясно, что вступление в войну оказалось ошибкой. Весь мир открыто называл США агрессором, возмущаясь поведением озверевших американских солдат, внутри страны политика Джонсона критиковалась со всех сторон, на войну уходили миллиарды долларов. Но отступить упрямый президент уже не мог.





НАЧАЛО «КУЛЬТУРНОЙ РЕВОЛЮЦИИ» МАО ЦЗЭДУНА
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Методы «убеждения» во времена «культурной революции»



Разногласия в руководстве Коммунистической партии Китая (КПК) по проблемам определения внутриполитического курса и внешнеполитической ориентации к концу 1965 г. достигли большой остроты. После X пленума ЦК КПК (1962 г.) Мао начал активно пропагандировать мысль об «обострении классовой борьбы», «о продолжении революции при диктатуре пролетариата». Часть членов КПК были обвинены в «ревизионизме». Представителями же «международного ревизионизма» были КПСС и ряд других коммунистических партий.

Мао говорил, что в партию, правительство, армию и круги деятелей культуры проникло большое число представителей буржуазии и «ревизионистов», и только начав «великую пролетарскую культурную революцию», можно отвоевать власть. «Культурная революция» была нацелена на то, чтобы устранить из руководящих органов партии всех несогласных с политикой Мао Цзэдуна, навязать партии и народу схему развития Китая в духе леворадикальных концепций «казарменного коммунизма», ускоренного строительства социализма, отказа от методов экономического стимулирования. К этому времени культ личности «великого кормчего» был раздут до невероятных размеров.

Первый этап «культурной революции» продолжался с мая 1966 по апрель 1969 г. Поводом для его начала послужила публикация в ноябре 1965 г. в шанхайской газете «Вэньхуэй бао» статьи Яо Вэньюаня «О новой редакции исторической драмы “Разжалование Хай Жуя”». Пьеса была написана историком, заместителем мэра Пекина У Ханем. Он был обвинен в том, что в драме якобы намекал на несправедливость гонений на бывшего министра обороны КНР Пэн Дэхуая, давшего в 1959 г. негативную оценку «большому скачку» и народным коммунам. За этим последовали обвинения против руководителей Пекинского горкома КПК и отдела пропаганды ЦК КПК.

В мае 1966 г. было принято «Сообщение ЦК КПК от 16 мая», в котором излагались основные идеи Мао Цзэдуна о «культурной революции». Многие высшие руководители партии были подвергнуты резкой критике, а затем и сняты со своих постов. Затем была создана Группа по делам «культурной революции» (ГКР) при ЦК КПК во главе с Чэнь Бода. Жена Мао Цзян Цин и секретарь Шанхайского горкома партии Чжан Чуньцяо стали его заместителями, а секретарь ЦК Кан Шэн, курировавший органы госбезопасности, — советником Группы. Вскоре ГКР заменила партийные органы власти.

Для подавления оппозиционных сил Мао Цзэдун и его сторонники использовали молодежные штурмовые отряды хунвэйбинов — «красных охранников». В первом «Манифесте» хунвэйбинов говорилось: «Мы являемся стражами, защищающими красную власть. Председатель Мао — наша опора. Освобождение всего человечества является нашей обязанностью».

Занятия в школах и вузах были прекращены (чтобы учащиеся могли заняться «революцией»), начались преследования интеллигенции, членов партии. Учителей, писателей, партийных и государственных работников выводили на «суд масс» в шутовских колпаках, избивали, брили наголо тех, кто носил «буржуазные прически». С 23 августа по конец сентября 1966 г. хунвэйбины в Пекине убили 1722 человека, конфисковали имущество у 33 тысяч 695 семей. К 3 октября 1966 г. по всей стране из городов уже было изгнано 397 400 человек.

В августе 1966 г. Мао Цзэдун объявил участникам пленума о существовании в партии «буржуазного штаба», призвал открыть «огонь по штабам», предполагая полностью разгромить руководящие партийные органы в центре и на местах, народные комитеты, а затем создать новые «революционные» органы власти.

После «реорганизации» партийного руководства на IX пленуме ЦК КПК из пяти заместителей председателя ЦК остался один министр обороны Линь Бяо, который считался преемником Мао. Бесчинства хунвэйбинов приобрели еще большие масштабы. Жизнь в стране была дезорганизована, экономике был нанесен тяжелейший урон. Всего число пострадавших в ходе «культурной революции» составило около 100 миллионов человек.

В декабре 1966 г. наряду с хунвэйбинами появились отряды цзаофаней («бунтарей»), в которые вовлекались молодые, обычно неквалифицированные рабочие, учащиеся, служащие. Они должны были перенести «культурную революцию» на предприятия и в учреждения. Но другие рабочие давали отпор «бунтарям», добивались улучшения материального положения, вступали в сражения с погромщиками. Пытались сопротивляться и партийные соперники Мао.

Чтобы сломить сопротивление, была развернута кампания по «захвату власти». В январе 1967 г. цзаофани захватили власть в Шанхае. Вслед за этим волна «захвата власти» у «идущих по капиталистическому пути» прокатилась по всему Китаю. «Захват» осуществлялся с помощью армии. Китай превратился в государство, где царил хаос и правил террор. С января 1967 г. началось создание новых органов местной власти — «ревкомов».

Состоявшийся в октябре 1968 г. XII пленум ЦК КПК поддержал все акции «культурной революции», исключил из партии и снял со всех постов Председателя КНР Лю Шаоци. IX съезд КПК (апрель 1969 г.) одобрил курс на «непрерывную революцию» и подготовку к войне. Теоретической основой деятельности КПК были провозглашены «идеи Мао Цзэдуна». Сборник цитат Мао печатался огромными тиражами и заменил для китайцев едва ли не всю литературу. «Устаревшие» книги жгли на площадях. Во дворцах и храмах разрушали средневековые статуи. Мао призывал не останавливать революцию, говорил, что «бедный Юг восстанет и покорит паразитирующий Север», что «ветер с Востока побеждает ветер с Запада». Идеи «кормчего» распространились среди леворадикальной молодежи как в Европе, так и в Америке.

Репрессии настигли и главных проводников «культурной революции». Был осужден Чэнь Бода, в сентябре 1971 г. при невыясненных обстоятельствах погиб Линь Бяо. В 1973 г. в Политбюро сформировалась «четверка» — Цзян Цин, Чжан Чуньцяо, Яо Вэньюань и Ван Хунвэнь, — которая и стала фактической властью в Китае. С этого момента произошел некоторый «откат» — начался процесс реабилитации партийцев и администраторов, были восстановлены профсоюзы. Но «культурная революция» продолжалась. В начале 1974 г. была развернута кампания «критики Конфуция» и восхваления легизма — идейного течения, господствовавшего при деспоте Цинь Шихуане (III в. до н. э.).

По инициативе Мао Цзэдуна на рубеже 1974–1975 гг. была развернута кампания под лозунгом борьбы «за изучение теории диктатуры пролетариата». Важной задачей являлась борьба против тех представителей руководства КПК (Дэн Сяопин и др.), которые отстаивали необходимость повышения внимания к развитию экономики. Распределение по труду, право на приусадебные участки, товарно-денежные отношения были объявлены «буржуазным правом». Были отменены меры материального поощрения, ликвидированы приусадебные участки. Все это вызывало забастовки рабочих и волнения крестьян. В апреле 1976 г. произошли массовые выступления на главной площади Пекина — Тяньаньмэнь. Участники выступлений потребовали отстранения от власти ГКР. В ответ по стране прокатилась новая волна репрессий. Дэн Сяопин был снят со всех постов. В Китае развернулась новая политическая кампания борьбы против «внутрипартийной буржуазии».

9 сентября 1976 г. в Пекине на 83-м году жизни Мао Цзэдун скончался. Вскоре маршал Е Цзяньин арестовал и отстранил от власти «четверку». Так была поставлена точка в «культурной революции».





ПЕРЕВОРОТ «ЧЕРНЫХ ПОЛКОВНИКОВ» В ГРЕЦИИ



В 1947 г. британское правительство заявило, что больше не несет ответственности за ход гражданской войны в Греции.[167] Спустя год после разрыва отношений между Югославией и СССР, в июне 1948 г., греческие коммунисты перестали получать помощь от Тито, и к осени 1949 г. их сопротивление было полностью подавлено. В 1952 г. Греция была принята в НАТО. В стране установилась демократическая система правления во главе с монархом, довольно успешно развивалась экономика.

Однако сохранялись и проблемы. Правительство жестко подавляло выступления левых сил, прибегая и к террору. Либералы обвиняли правительство в том, что оно не освобождает политических узников, оставшихся в тюрьмах со времен гражданской войны. В стране происходили забастовки рабочих.

В декабре 1963 г. этнический конфликт на Кипре между греческой и турецкой общинами перешел в вооруженное противостояние. Эта бывшая британская колония обрела независимость в 1960 г. Кипр оказался постоянным яблоком раздора в греческо-турецких отношениях.

На выборах в Греции в феврале 1964 г. победила партия «Союз центра», ее лидер Г. Папандреу стал премьер-министром. В том же году он едва не развязал войну с Турцией из-за Кипра, что привело к охлаждению отношений с США. Против либерального политика выступали и офицеры. В Греции опять наступила политическая нестабильность.

Среди правых давно было распространено мнение, что Греция нуждается в сильной власти — военной диктатуре. Такие настроения поддерживались и в обществе, уставшем от политических кризисов и несколько идеализировавшем военных — освободителей от гитлеровской диктатуры. Основу среднего и младшего офицерства составляли выходцы из средних и нижних слоев общества.

Переворот был совершен в ночь с 20 на 21 апреля 1967 г. Руководили им тесно связанные с американскими спецслужбами полковники Георгиос Пападопулос (профессиональный разведчик) и Николас Макарезос, прозванные народом «черными полковниками». Есть данные, что план операции под кодовым названием «Прометей» был разработан в штабах НАТО. Переворот был осуществлен бескровно. Утром 21 апреля жители Афин обнаружили на улицах города танки. Военная хунта по сговору с королем Константином II, ссылаясь на 91-ю статью Конституции Греции, опубликовала декрет о переходе власти в руки армии и приостановке действия ряда статей конституции, касающихся демократических свобод. В тот же день арестовали многих видных греческих политиков.

В стране были фактически ликвидированы институты демократии, введено чрезвычайное положение, запрещены собрания и забастовки, установлена строгая цензура, распущены все политические партии и ряд общественных организаций. Армия получила широкие полномочия и взяла на себя полицейские функции. Из военных набирались новые государственные чиновники. По приказу хунты были арестованы и брошены в тюрьмы и концлагеря тысячи политических и общественных деятелей, в первую очередь активисты подпольной компартии Греции (ККЕ) и легальной партии ЭДА («Объединенные левые»). «Черные полковники» назвали этот путч «национальной революцией». Свои шаги они объясняли желанием предотвратить существующую со стороны левых сил угрозу разрушения государства, ликвидировать коррупцию и добиться «излечения государства».

Пападопулос, Макарезос и генерал Паттакос составили триумвират, управлявший страной. В декабре Константин II попытался вернуть себе реальную власть. 12 декабря 1967 г. «черные полковники» предъявили королю ультиматум, по которому он должен был уволить премьер-министра К. Коллиаса и назначить на его место Пападопулоса. На следующий день король обратился к греческому народу по радио и призвал греков к восстанию. Однако народ проявил пассивность, армия поддерживала Пападопулоса, а сам король отправился в добровольное изгнание в Рим. «Черные полковники» оставили его номинальным главой государства. Лишь на референдуме 1973 г. монархия была ликвидирована.

Пападопулос стал премьер-министром, постепенно в Греции складывался культ его личности. Власти удалось провести ряд эффективных экономических реформ: повысилась доля промышленности в ВВП, большое внимание было уделено развитию частного сектора, удалось отчасти решить проблему безработицы и эмиграции.

Основой идеологии правительства был воинствующий антикоммунизм. Коммунизму противопоставлялась «идеология греческого христианства». Проповедуя мысль о том, что современная Греция должна стать преемницей Византийской империи, военное правительство объявило официальным языком «кафаревусу», использовавшуюся наиболее просвещенными общественными деятелями. Большинство же населения говорило на «димотике» — «народном» языке.

В 1968 г. был проведен референдум по поводу принятия новой конституции. Внешне были соблюдены все формы демократического голосования, но участие в нем являлось обязательным. В отношении лиц, уклонявшихся от голосования, применялись различные наказания. Большинство демократических положений конституции не выполнялось, так как «страна еще к ним не готова».

В 1973 г. после отмены монархии президентом Греции стал Пападопулос. Он предпринял ряд действий по установлению хотя бы видимости демократии, сформировал гражданский кабинет министров, отменил чрезвычайное положение. Но режим продолжал действовать репрессивными методами. В ноябре 1973 г. была жестоко разогнана демонстрация студентов Политехнического университета, танками было задавлено несколько десятков людей. Через несколько дней возглавляемые начальником тайной полиции Иоаннидисом офицеры, выступавшие против попыток формирования парламентской республики, вынудили Пападопулоса подать в отставку. В 1973 г. страну поразил экономический кризис, связанный с кризисом во всем западном мире, что привело к еще большему недовольству властью.

Пытаясь осуществить идею присоединения Кипра к Греции, правительство спровоцировало военный конфликт с правительством Турции. Провал авантюры на Кипре в июле 1974 г. привел к передаче власти демократическому правительству. Была вновь введена в действие конституция 1952 г., восстановлены гражданские права и гражданский контроль над армией. Правительство Караманлиса объявило о выходе Греции из НАТО и обещало пересмотреть вопрос об американских базах. В сентябре 1974 г. была восстановлена свободная деятельность политических партий, затем отменено чрезвычайное положение, проведены парламентские выборы. Руководители хунты были арестованы и предстали перед судом, который приговорил Пападопулоса, Паттакоса, Макарезоса и Иоаннидиса к смертной казни, а других деятелей режима — к длительным срокам тюремного заключения. Позже смертная казнь была заменена на пожизненное заключение. В начале 1990-х годов большинство заключенных были переведены под домашний арест.





ШЕСТИДНЕВНАЯ АРАБО-ИЗРАИЛЬСКАЯ ВОЙНА



До июня 1967 г. Западный берег реки Иордан находился под контролем Иордании, а сектор Газа — Египта. В 1950 г. Иордания аннексировала Восточный Иерусалим, в том же году Израиль объявил Иерусалим своей столицей. Роль границы между Иорданией и Израилем выполняла установленная в 1949 г. линия прекращения огня («зеленая линия»).

Отношения между еврейским и арабскими государствами были, мягко говоря, сложными. Арабы не хотели признавать Израиль. Война 1956 г. привела к еще большему обострению. В 1958 г. Сирия и Египет объединились в одно государство — Объединенную Арабскую Республику, президентом которой стал египетский лидер Насер. Правда, уже спустя три года Сирия вышла из этого союза.

После Синайской войны 1956 г. Насер публично поклялся, что отомстит евреям за арабские потери на Синае. Во второй половине 1960-х годов он стремился повысить свой престиж и внутри собственной переживавшей экономический кризис страны, и во всем арабском мире. И снова главным виновником всех бед был объявлен Израиль. В 1966 г. Сирия и Египет подписали пакт о совместной обороне.

Надо сказать, что определенную роль в развязывании войны сыграл и СССР. Весной 1967 г. Насер от представителей Советского Союза получил ложное предостережение о том, что израильские войска собираются вторгнуться на сирийскую территорию. Вероятно, таким образом СССР пытался втянуть США в еще одну авантюру. Со своей стороны радикально настроенные политики Израиля не переставали заявлять о создании «Большого Израиля», в состав которого, по их мнению, должны входить территории ряда арабских стран.

Насер некоторое время колебался, но в итоге под влиянием бескомпромиссной позиции вице-президента и главнокомандующего египетских войск Амера наконец решился развязать военные действия. 15 мая 1967 г. египетские войска были переброшены на Синай и заняли позиции у израильской границы. 16 мая египетский президент потребовал вывода Чрезвычайных сил ООН по разъединению, находившихся на Синае с 1956 г. Генсек ООН У Тан подчинился ультиматуму. Население арабских стран, и прежде всего Египта, Сирии и Иордании, видело в происходящем предвестие долгожданного «джихада». Арабские радиостанции открыто говорили о грядущей священной войне.

Следует отметить, что правящий в Сирии военный режим не пользовался поддержкой населения. Война же была отличным способом укрепить свою власть. С конца апреля 1961 г. Сирия начала систематический обстрел израильской территории, а к 18 мая сирийская армия была полностью готова к боевым действиям в районе Голанских высот.

В это же время король Иордании Хусейн оказался в сложной ситуации. Он был достаточно прагматичен и осторожен, но в стране было немало радикально настроенных сторонников немедленного освобождения Палестины от евреев. Король вынужден был считаться с националистами. 10 ноября 1966 г. трое израильских полицейских подорвались на мине, заложенной боевиками террористической организации ФАТХ неподалеку от Хеврона. Израиль предпринял акцию возмездия против жителей нескольких деревень Западного берега реки Иордан, которые, предположительно, укрывали у себя террористов. После этого Иордания вступила в войну против Израиля.

22 мая 1967 г. Египтом был блокирован Тиранский пролив, являвшийся для Израиля выходом к Красному морю. Следом за этим Насер объявил про закрытие Акабского залива для кораблей, которые поставляли Израилю стратегические грузы. 30 мая Иордания и Египет подписали оборонительный пакт. 4 июня в военную коалицию с Египтом, Сирией и Иорданией вошел Ирак.

Израиль, как и в 1956 г., не стал ждать, пока его «сбросят в море», и ударил первым. Армия под руководством недавно назначенного министром обороны Моше Даяна была полностью готова к войне. В 7 часов 10 минут 5 июня 1967 г. части израильских войск под командованием генералов Таля, Иоффе и Шарона вторглись на территорию Египта, Сирии и Иордании. Около 8 утра вся израильская авиация была поднята в воздух. Были разбомблены военные аэродромы в Каире (Каиро-Вест) и в Аль-Арише. Египетские ВВС были уничтожены прямо на аэродромах. Израильское командование выбрало для нападения именно тот промежуток времени, когда в течение нескольких минут происходила смена ночных и дневных дежурных пилотов. Это позволило Израилю установить свое превосходство в воздухе.

Воздушная операция готовилась заранее. Самая полная информация о египетских ВВС, в том числе фотоснимки аэродромов и других военных объектов, сделанные из космоса, передали Израилю американские спецслужбы. После этого 3 июня 1967 года израильское правительство приняло решение о начале войны.

Основную ударную силу израильтян составляли бронетанковые части. На египетском фронте израильские войска наступали в четырех направлениях: на Газу, Абу-Агилу, Аль-Кантару и Шарм-эш-Шейх. На развитии событий сказался и тот факт, что значительная часть египетской армии находилась в тот момент в Йемене. К 7 июня 1967 г. израильские танковые части заняли весь Синайский полуостров, подошли к Суэцкому каналу и захватили сектор Газа.

Стремительно развивались события и на других театрах.[168] На иорданском фронте арабы также терпели жестокое поражение: с воздуха были уничтожены иорданские танковые части, 6 июня занят Старый город в Иерусалиме. Совет Безопасности ООН потребовал прекращения военных действий, однако израильские войска продолжали наступление. Были захвачены Вифлеем, Хеврон и Иерихон, Наблуз, Рам мал ах и Дженин. Таким образом, Израиль захватил всю территорию Иордании к западу от реки Иордан. Тем временем египтяне получили приказ о немедленном отводе войск на западный берег Суэцкого канала.

10 июня израильские войска нанесли удар по Сирии и заняли Голанские высоты. Они остановились всего в 12 милях от Дамаска. 10 июня СССР разорвал дипломатические отношения с Израилем. В то же время США оказывали ему финансовую помощь.

Итого в ходе операции, получившей кодовое название «Голубь», израильтяне одержали полную победу над войсками Египта, Сирии и Иордании. Потери Египта составили 100 тысяч человек убитыми, ранеными и пленными, около 800 танков, 354 самолета, 10 тысяч грузовиков и сотни орудий. Израильские потери составляли 679 человек убитыми, 2563 ранеными и 61 танк.

Война стоила арабам Иерусалима (арабской части), Синая, сектора Газа, Западного берега реки Иордан и Голанских высот. Всего было оккупировано 70 тысяч км2 территории с населением более миллиона человек. Количество палестинских беженцев возросло еще на 400 тысяч человек. 22 ноября 1967 г. Совет Безопасности ООН принял резолюцию, осуждавшую израильскую агрессию и требовавшую вывода израильских войск с оккупированных ими территорий. Израиль выполнить резолюцию отказался. 28 июня 1967 г. объединенный Иерусалим был провозглашен столицей страны. 19 июля 1967 г. правительство Израиля выразило готовность уйти с Синайского полуострова и Голанских высот в обмен на подписание мирного соглашения с Египтом и Сирией. Однако 1 сентября 1967 г. состоявшаяся в Хартуме (Судан) конференция Лиги арабских государств приняла решение: «Нет — переговорам с Израилем, нет — признанию Израиля, нет — миру с Израилем».





УБИЙСТВО МАРТИНА ЛЮТЕРА КИНГА И РОБЕРТА КЕННЕДИ
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Роберт Кеннеди



В 1968 г. Америка была потрясена сразу двумя громкими убийствами. Убиты были люди, олицетворявшие собой чаяния значительной части жителей США. Не исключено, что оба они в ближайшем будущем могли определять политику Америки как внутри страны, так и за ее пределами.

Первой жертвой стал темнокожий правозащитник Мартин Лютер Кинг. Он родился в 1929 г. в семье пастора баптистской церкви в Атланте. Здесь, на юге, расизм продолжал процветать, практиковалась сегрегация — в транспорте, школах, кинотеатрах, на рабочих местах. Власти южных штатов принимали свои, отличные от общегосударственных законы, а президенты зачастую ограничивались общими заявлениями на тему необходимости равноправия, не желая при этом оказывать давление на южан.

Мартин Лютер окончил колледж для цветных со степенью бакалавра социологии, затем вступил в Национальную ассоциацию прогресса цветного населения. В 1947 г. он принял духовный сан, в 1950-м стал бакалавром богословия, защитил докторскую диссертацию. В 1954 г. Кинг стал священником в городе Монтгомери, штат Алабама. Он читал проповеди о всеобщей любви, выступал против дискриминации черного населения.

В 1955 г. произошел эпизод, заставивший Кинга развернуть широкую кампанию против расизма. В Монтгомери была арестована некая Роза Паркс, которая отказалась уступить место в автобусе белому пассажиру. В декабре Мартин Лютер возглавил «Ассоциацию совершенствования», которая объявила бойкот общественному транспорту Монтгомери. Бойкот продолжался больше года. Дом Кинга взорвали, сам пастор был арестован, но это лишь добавило ему популярности теперь уже у всех негров Америки. В ноябре 1956 г. Верховный суд признал закон Алабамы о сегрегации неконституционным.

Под влиянием идей Ганди Кинг разработал тактику «прямых ненасильственных действий». Эта его борьба отличалась от борьбы, которую вели радикальные организации: «черные мусульмане» и «черные пантеры». Постепенно в различных акциях были задействованы десятки тысяч афроамериканцев. В январе 1957 г. негритянские лидеры южных штатов объединились в борьбе за гражданские права и создали «Конфедерацию руководства христиан Юга», президентом которой стал Мартин Лютер Кинг. По всей Америке начались марши и демонстрации, Кинг ездил по стране с лекциями и проповедями, проявил себя как незаурядный литератор и оратор.

В 1963 г. лидер афроамериканцев возглавил крупнейшую демонстрацию — «Марш на Вашингтон». 28 августа около 250 тысяч человек собрались в столице на время обсуждения в конгрессе закона о гражданских правах. Негритянские лидеры встретились с Джоном Кеннеди. У мемориала Линкольна Кинг произнес свою самую известную речь, начинавшуюся со слов: «У меня есть мечта…». «Когда-нибудь на красных холмах Джорджии сыновья бывших рабов и бывших рабовладельцев смогут сесть вместе за братским столом…» — говорил проповедник. Он верил в то, что Америка вскоре станет страной равноправия, свободы и мира.

В 1964 г. Линдон Джонсон в присутствии доктора Кинга подписал закон о гражданских правах. В том же году Мартин Лютер Кинг был удостоен Нобелевской премии мира. В 1965 г. он организовал очередной марш за предоставление равных прав чернокожим американцам. Демонстрантов пыталась разогнать полиция, но это лишь увеличило число участников. 6 августа снова в присутствии Кинга Джонсон подписал закон об избирательном праве.

Естественно, Мартин Лютер нажил себе немало врагов среди консерваторов разного толка. В том числе и в лице могущественного главы ФБР Э. Гувера. Федеральная полиция не спускала глаз с Кинга.

В апреле 1968 г. Кинг с женой прибыл в Мемфис в штате Теннесси, чтобы поддержать забастовку рабочих. 4 апреля он был убит на балконе гостиницы выстрелом из винтовки. Убийцей оказался некий Джеймс Рей. 7 апреля был объявлен государственный траур, с Кингом прощалось 150 тысяч человек. В 1983 г. в стране был учрежден День Мартина Лютера Кинга.

Джеймс Рей, земляк Кинга, был классическим неудачником, ненавидевшим «ниггеров». В 1967 г. он бежал из тюрьмы, где отбывал срок за вооруженное ограбление. Официальные источники утверждали, что он совершил убийство Кинга, руководствуясь собственными расистскими принципами, без какого-либо влияния со стороны. Однако существует масса доказательств того, что Рей не был убийцей-одиночкой. Более того — что не он убил Кинга. Не исключено, что за этим преступлением стоят высокопоставленные чины из ФБР. Расследование по делу об убийстве Кинга продолжается до сих пор.

Прошло всего два месяца, и пуля убийцы поразила другого человека, на которого надеялись демократически настроенные американцы. Роберт Кеннеди, младший брат погибшего президента, родился в 1925 г. В 1961 г. он был назначен министром юстиции в кабинете Дж. Ф. Кеннеди; некоторое время Роберт занимал этот пост и в кабинете Джонсона. С 1965 г. Р. Кеннеди стал сенатором от штата Нью-Йорк.

В самой демократической партии младший Кеннеди возглавлял либеральное крыло. В 1968 г. он объявил о намерении добиваться выдвижения своей кандидатуры на пост президента США от демократической партии. Шансы Роберта были велики, американцы видели в нем Джона Кеннеди. Действующий же президент Джонсон отказался участвовать в предвыборной кампании.

Кеннеди критиковал вьетнамскую политику правительства, он проявил себя убежденным сторонником укрепления законодательства о гражданских правах. Возглавляя Министерство юстиции, он активно боролся с коррупцией в профсоюзах и мафией. Естественно, что врагов у Роберта Кеннеди было немало. В начале лета 1968 г. многим было очевидно, что кандидатом от демократической партии станет именно он.

Однако после триумфальной победы на предварительных выборах в Калифорнии 5 июня младший Кеннеди был смертельно ранен в лос-анджелесском отеле «Амбассадор» и на следующий день скончался. Убийцей оказался иорданский иммигрант Сирхан, возненавидевший сенатора из-за его произраильской позиции.

Как считают некоторые исследователи, Роберт Кеннеди мог привлечь к управлению государством борца за права чернокожих, убежденного пацифиста Мартина Лютера Кинга. Как знать, когда бы закончилась война во Вьетнаме, да и «холодная война», если бы Америку в конце 1960-х возглавили два человека, жизнь которых оборвали пули убийцы.






«КРАСНЫЙ МАЙ» ВО ФРАНЦИИ
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Шарль де Голль
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Даниэль Кон-Бендит



После прихода в 1958 г. к власти генерал де Голль фактически установил в стране авторитарный режим. Естественно, что это была не прихоть президента, а суровая необходимость. Экономика поднималась, а вот социальная сфера отставала. 6 миллионов французов жили за чертой бедности. На заводах практиковались сверхурочные, при этом зарплата оставалась на прежнем уровне. Абсолютно игнорировались интересы иммигрантов. Выходцам из малообеспеченных семей было практически невозможно получить высшее образование. В университетах действовали жесткие внутренние уставы, но, несмотря на это, постоянно проходили студенческие манифестации, быстро росло число левацких и анархистских организаций. Однако генерал де Голль продолжал проводить свою жесткую политику.

В начале 1967/68 учебного года студенты были возмущены своим бесправием перед администрацией. Они считали, что им навязывают ненужные предметы и используют устаревшие методики преподавания. На занятиях в университетах не затрагивались волнующие студенчество проблемы. Студенты требовали, чтобы им дали возможность изучать Маркса и Сартра. Кроме того, молодежь резко критиковала традиционные буржуазные идеалы и условности.

9 ноября 1967 г. несколько тысяч студентов провели митинг в Париже, требуя отставки министров образования и культуры. Акция протеста переросла в митинг памяти Че Гевары. Студенты скандировали: «Че — герой, буржуазия — дерьмо! Смерть капиталу, да здравствует революция!»

21 ноября в Нантере, пригороде Парижа, группа молодых людей осадила здание ректората и вынудила администрацию допустить студентов к работе органов самоуправления университета. В декабре во Франции состоялась «Неделя действий студентов». Всего с февраля по апрель 1968 г. в стране произошло 49 крупных студенческих выступлений. Протесты перерастали в открытые столкновения с полицией. Арест шести активистов Комитета защиты Вьетнама послужил причиной состоявшегося 22 марта 1968 г. в Нантере митинга, в ходе которого студенты захватили административный корпус университета. Было создано «Движение 22 марта», руководителем которого стал Даниэль Кон-Бендит — Красный Дани. Его сторонники строили баррикады, ввязывались в драки с полицией, разбрасывали листовки. Студенты Нантера вытеснили полицейских из университета.

«Движение 22 марта» ориентировалось на идеи так называемого «Ситуационистского Интернационала» и его вождя Ги Дебора, который считал, что Запад уже достиг товарного изобилия и пора устраивать «революцию повседневной жизни». Это означало отказ от работы, подчинения государству, уплаты налогов, выполнения требований законов и общественной морали. Освобожденный от буржуазных предрассудков человек должен был заняться свободным творчеством.

Начался «Красный май». Национальный студенческий Союз Франции (ЮНЕФ) призвал студентов к забастовке. 1 мая 100 тысяч человек вышли на улицы Парижа. Толпа скандировала: «Работу молодежи!» Провозглашались требования 40-часовой рабочей недели, отмены последнего постановления о сокращении программы социального обеспечения.

3 мая ректор Сорбонны вызвал полицию, которая атаковала студентов, применив слезоточивый газ. Студенты взялись за булыжники. Столкновения охватили весь Латинский квартал. 4 мая Сорбонна была закрыта. 5 мая 13 студентов были осуждены парижским судом. В ответ студенты создали Комитет защиты против репрессий. На следующий день 20 тысяч демонстрантов прошли по Парижу, население встречало их аплодисментами. Город превратился в арену столкновений студентов и полиции.

7 мая бастовали уже все высшие учебные заведения и большинство лицеев Парижа. Студентов поддержали профсоюзы преподавателей, учителей и научных работников и Французская лига прав человека. Крупнейшие представители французской интеллигенции — Сартр, Саган, Мориак и др. — выступили в поддержку студентов. К акции присоединились коммунисты, социалисты и левые радикалы. Повсюду в Париже были видны красные флаги и раздавалось пение Интернационала.

В ночь с 10 на 11 мая по улицам носились машины полиции, «скорой помощи» и пожарных. Отступавшие под натиском спецподразделений полиции студенты поджигали автомобили. 13 мая профсоюзы призвали рабочих поддержать студентов, и Франция была парализована всеобщей 24-часовой забастовкой. В Париже прошла 800-тысячная демонстрация, в первом ряду которой шли руководитель Всеобщей конфедерации труда (ВКТ) Ж. Сеги и Д. Кон-Бендит. Сразу после демонстрации студенты захватили Сорбонну. Они создали «Генеральную ассамблею», которая объявила Парижский университет «автономным народным университетом». Сорбонной стал управлять оккупационный комитет из 15 человек. По требованию анархистов состав комитета каждый день обновлялся.

По всей Франции рабочие захватывали предприятия. Над воротами многих заводов и фабрик появились надписи «Занято персоналом», над крышами развевались красные флаги. 15 мая студенты захватили парижский театр «Одеон» и превратили его в дискуссионный клуб. Забастовки охватили автозаводы «Рено», судоверфи, больницы.

16 мая на домах Латинского квартала были наклеены плакаты: «Запрещается запрещать!», «Будьте реалистами — требуйте невозможного!», «Секс — это прекрасно! (Мао Цзэдун)», «Университеты — студентам, заводы — рабочим, радио — журналистам, власть — всем!».

К 16 мая закрылись порты Марселя и Гавра. На блок-постах, сооруженных транспортными рабочими, дежурили школьники. Работницы заводов взяли под свой контроль снабжение магазинов продовольствием. 20 мая число бастующих достигло 10 миллионов человек, на заводах были образованы комитеты действия, в провинции профсоюзы начали бесплатное распределение товаров и продуктов нуждающимся.

22 мая студенты устроили в Латинском квартале «ночь гнева», было подожжено здание Парижской биржи. 24 мая президент выступил по радио с речью, в которой признал, что доля участия французского народа в управлении обществом ничтожна. 25 мая начались переговоры между правительством и профсоюзами. Выработанные соглашения предусматривали увеличение зарплаты, однако ВКТ призвала к продолжению забастовки. В ответ на это власти во многих городах применили силу, из-за чего ночь 25 мая получила название «кровавая пятница».

30 мая де Голль объявил о роспуске Национального Собрания и проведении досрочных парламентских выборов. В тот же день сторонники де Голля провели 500-тысячную демонстрацию на Елисейских Полях. Своим указом президент отправил в отставку 9 министров. В начале июня профсоюзы добились новых экономических уступок, после чего волна забастовок пошла на убыль. Предприятия, захваченные рабочими, были возвращены хозяевам. 12 июня была запрещена деятельность большинства левацких группировок, Д. Кон-Бендит был выслан в ФРГ. 14 июня полиция очистила от студентов «Одеон», 16-го — Сорбонну.

На выборах 23 и 30 июня напуганный призраком революции средний класс проголосовал за голлистов. 7 июля в телевизионном обращении де Голль сказал: «Этот взрыв был вызван определенными группами лиц, бунтующими против современного общества, общества потребления, механического общества. Людьми, обожествляющими негативность, разрушение, насилие, анархию; выступающими под черными знаменами».

Одним из итогов «Красного мая» было удовлетворение ряда социальных требований трудящихся (увеличение пособий по безработице и т. д.). Студенческие протесты побудили к демократизации высшей и средней школы. 28 апреля 1969 г. де Голль ушел в отставку после того, как были отклонены его предложения по конституционной реформе.

Май 1968 года обнажил глубокие проблемы современного промышленного общества. Рациональное сознание европейцев дало сбой. Ценностью для студентов был сам протест. Но это и стало причиной того, что их движение фактически закончилось ничем. Правительство отсекло от студенческих бунтарей рабочих, пойдя с ними на переговоры, а у самой молодежи конструктивной программы не было.





ПРАЖСКАЯ ВЕСНА
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Горящий танк на улице Праги



Чехословакия была последним государством, освобожденным от фашистской Германии. Спустя год после победы на выборах, в 1946 г. коммунисты набрали 40 % голосов и затем сформировали кабинет министров. В 1948 г. Чехословакия была провозглашена народно-демократической республикой и вошла в содружество социалистических государств.

Хрущевская «оттепель» и общая атмосфера 1960-х — атмосфера надежды и поиска новых путей — все это повлияло не только на народ, но и на руководителей Чехословакии. В компартии и вне ее рядов, среди творческой интеллигенции, в студенческих организациях возникали острые дискуссии по вопросам политики, либерализации общественной жизни, отмены цензуры и т. д. В 1966–1967 гг. шло нарастание внутренних противоречий среди партийного руководства, происходившее на фоне экономических трудностей, споров вокруг десталинизации и демократизации. В январе 1968 г. президент республики А. Новотный вынужден был уйти с поста первого секретаря ЦК. Первым секретарем ЦК КПЧ стал Александр Дубчек, до этого возглавлявший ЦК Компартии Словакии. Дубчек был убежденным коммунистом, много лет провел в Советском Союзе, но при этом выступал за обновление политики партии.

За время его недолгого правления в ЧССР ослабли цензурные ограничения, появились новые органы печати и общественные объединения. Руководство КПЧ и правительства ЧССР много говорило о демократизации, либерализации. В своих речах Дубчек неоднократно отмечал, что коммунисты сами должны выявлять и критиковать недостатки.

В марте Новотный ушел и с поста президента страны. Новым главой государства был избран генерал Людвик Свобода. 4 апреля 1968 г. Пленум ЦК КПЧ избрал новый состав Президиума и Секретариата ЦК. 19 апреля новый председатель Национального Собрания Чехословакии Й. Смрковский обещал народу свободу слова, собраний и вероисповеданий.

Такая «излишняя» самостоятельность не могла не беспокоить Кремль. В конце марта 1968 г. ЦК КПСС разослал партактиву закрытую информацию о положении в Чехословакии: «…B Чехословакии выдвигаются предложения об особом чехословацком пути к социализму… подчеркивается необходимость проведения «самостоятельной» внешней политики. Раздаются призывы к созданию частных предприятий, отказу от плановой системы, расширению связей с Западом. В ряде газет, по радио и телевидению пропагандируются призывы «к полному отделению партии от государства»… Следует отметить, что безответственные выступления не получают отпора со стороны руководства КПЧ…»

Дубчек был раскритикован коллегами из других стран за то, что «КПЧ теряет власть». Заговорили о необходимости «помочь» КПЧ. Более сдержанной позиции придерживался венгерский лидер Я. Кадар. Против вмешательства во внутренние дела Чехословакии выступал и румынский вождь Н. Чаушеску. Зато Ульбрихт, Гомулка и Живков доказывали Брежневу, что для «спасения социализма» все средства хороши.

14 мая 1968. Чехословацкое правительство объявило о начале широких либеральных реформ. 27 июня Национальное Собрание приняло закон об отмене цензуры и закон о реабилитации политических заключенных. Внепартийная оппозиция критиковала тоталитарную систему, требовала многопартийной парламентской системы.

Для обсуждения ситуации в Чехословакии Москва пригласила чехословацкое руководство на новую встречу союзников. Но ЦК КПЧ ответил отказом. На состоявшейся в Варшаве встрече Брежнев выразил опасение, что ЧССР отходит от социалистического содружества, а также заявил о коллективной ответственности за судьбы социализма в каждой стране.

14 июля после завершения учений в рамках Варшавского договора СССР приостановил вывод своих войск из Чехословакии. Брежневу поступило письмо от промосковски настроенных членов руководства КПЧ с просьбой о помощи. Переговоры с Дубчеком и другими членами ЦК КПЧ не дали положительных результатов. 18 августа в Москве лидеры СССР, ГДР, Польши, Венгрии и Болгарии согласились, что политические средства воздействия исчерпаны, поэтому Чехословакии можно оказать и «военную помощь». В осуществлении планов военной интервенции большая роль отводилась президенту Л. Свободе. Армия получила указание президента не выступать против интервентов.

В ночь с 20 на 21 августа 1968 г. Советская армия и войска четырех других стран Варшавского договора вступили на территорию Чехословакии. В советской прессе это было названо «братской помощью». Танки быстро двигались к столице, хотя время от времени дорогу им преграждали толпы чехов, кричавшие «Уходите домой!». Советские солдаты были удивлены, увидев вместо обещанных цветов кулаки, ведь им говорили, что народ Чехословакии с радостью примет «братскую помощь». Население было возмущено оккупацией со стороны дружественных стран, ведь процесс реформ в самой стране шел вполне мирно. По всей стране проходили манифестации. В Праге и других городах произошли стычки граждан с войсками стран Организации Варшавского договора. Кое-где поджигали танки. Чешские подпольные радиостанции сообщали о сотнях погибших граждан, но советская пресса называла все эти сообщения клеветой, распространяемой контрреволюционными силами.

В Праге советские десантники захватили здание ЦК Компартии. Дубчек, премьер-министр Черник и другие лидеры страны были арестованы и вывезены в Москву. Центральный комитет КПЧ, собравшись на подпольное заседание, вывел из своего состава просоветски настроенных членов. Свобода заявил о своей поддержке Дубчека. Пражское радио в 4 утра 21 августа передало: «Мы с вами, будьте с нами». Советским войскам силой пришлось брать радио и телевидение.

22 августа Брежнев вынужден был признать, что обстоятельства в ЧССР сложились хуже, чем ожидалось. Пришлось начать переговоры. 23 августа Дубчек подписал в Москве протокол, в котором обещал приостановить реформы, на территории Чехословакии предусматривалось размещение советских войск. После этого Дубчек смог вернуться в Прагу. Чехословакия поняла, что должна смириться, но переговоры спасли страну от репрессий. Либерализация же была приостановлена.

Уже в 1969 г. в ЧССР начались новые массовые антисоветские манифестации. Поводом послужила победа чехословацкой хоккейной команды над сборной СССР. На этот раз под давлением маршала Гречко ЦК КПЧ заменил Дубчека на посту первого секретаря Густавом Гусаком, более склонным к политике компромисса с СССР. В течение нескольких месяцев в руководстве ЧССР произошли кадровые изменения, в результате чего к власти пришли противники преобразований. Из КПЧ, до 1968 г. насчитывавшей 1 680 тысяч членов и кандидатов в члены, в те годы были исключены или вышли сами около 460 тысяч человек.

Запад решительно осудил вторжение войск стран Варшавского договора в Чехословакию. А 25 августа 1968 г. в Москве на Красной площади в защиту Пражской весны группой диссидентов, состоявшей из восьми человек, была проведена демонстрация под лозунгом «За нашу и вашу свободу». Естественно, что участники этой отчаянной попытки привлечь внимание к событиям в Чехословакии были тотчас арестованы и вскоре осуждены к различным срокам тюремного заключения.





«ПРЫЖОК В XXI ВЕК» БОБА БИМОНА
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Боб Бимон



Одним из наиболее запоминающихся событий XX в. стали Олимпийские игры, за ходом которых следила огромная часть всех жителей Земли, имевших доступ к средствам массовой информации. Летние Олипиады включали в себя все большее количество видов спорта, и сейчас в них принимают участие спортсмены почти из всех стран мира. В 1924 г. стали проводиться и зимние Олимпийские игры. Лучшие спортсмены становились легендами, спортивные скандалы — всемирными скандалами, рекордсменов чествовали на родине и во всем мире как героев. В истории Олимпиад было многое — и Гитлер, открывавший в 1936 г. самое «миролюбивое» мероприятие на планете, и захват израильских заложников в Мюнхене (1972), и взаимные отказы США и СССР принять участие в играх (в Москве в 1980-м и Лос-Анджелесе в 1984 г., соответственно). Запоминались и чисто спортивные эпизоды и личности: Марк Спитц, завоевавший в Мюнхене 7 золотых медалей; советские баскетболисты, в том же Мюнхене выигравшие матч у американцев на последней секунде; драматичная борьба советских штангистов Власова и Жаботинского на Олимпиаде-64 в Токио. Одним из самых выдающихся достижений был прыжок американского атлета Боба Бимона на Олимпиаде 1968 г. в Мехико.

XIX летняя Олимпиада стала бы значительным событием и без этого рекорда. В столицу Мексики прибыл 5531 спортсмен из 112 стран. Впервые Олимпийские игры проводились в Латинской Америке, впервые игры по телевидению одновременно могли наблюдать более полумиллиарда человек на всех континентах мира, впервые в олимпийской истории честь зажечь олимпийский огонь была предоставлена женщине — мексиканке Норме Энрикетте Басилио Сотело. На Олимпиаде было установлено 76 олимпийских рекордов, в т. ч. 28 мировых.

Немало сюрпризов преподнесли соревнования по легкой атлетике, проходившие на стадионе «Ацтека». Легкоатлеты установили 30 олимпийских рекордов в 36 видах, а в 14 — улучшили прежние мировые достижения. Сразу 6 спортсменов, совершая тройной прыжок, покорили рубеж 17 метров; мировой рекорд в беге на 400 метров с барьерами был улучшен сразу на секунду. 20 октября новый способ прыгать в высоту явил миру Ричард Фосбери. После этого все прыгуны в высоту стали использовать «фосбери-флоп» — преодоление планки спиной вперед.

Но самым фантастическим стал результат прыгуна в длину американца Боба Бимона. Боб родился в 1946 г., учился в университете Эль-Пасо в Техасе, увлекался баскетболом, а также тройным прыжком, где подавал большие надежды. За четыре месяца до Олимпиады в Мехико Боб был отчислен из университетской команды за отказ участвовать в соревнованиях против команды мормонского университета (мормонская церковь тогда плохо относилась к неграм).

В 1935 г. мировой рекорд по прыжкам в длину установил знаменитый американский легкоатлет Джесси Оуэнс — 8 м 13 см. Лишь через 25 лет его соотечественнику Ральфу Бостону удалось увеличить рекорд до 8,21 м. Перед Олимпиадой в Мехико рекорд принадлежал Бостону и советскому прыгуну Тер-Ованесяну и составлял 8,35 м.

Соревнования по прыжкам в длину на XIX Олимпиаде проходили в пасмурный день 18 октября 1968 г. В секторе для прыжков появился очень высокий и худой чернокожий атлет — Роберт Бимон. Интересно, что у Бимона фактически не было тренера, разве что Ральф Бостон время от времени давал ему кое-какие советы. В квалификации Роберт совершил две неудачные попытки, перед третьей Бостон посоветовал ему успокоиться и оттолкнуться за фут от доски. Боб разбежался, не заступил за контрольную доску и взмыл высоко вверх…

Даже до объявления результата зрители поняли, что это не просто прыжок, это нечто… Многие были уверены, что Бимон заступил. Судьям пришлось отказаться от электронного прибора, рассчитанного на 8,60 м, и измерить результат рулеткой. Один из арбитров перед этим даже буркнул, повернувшись к Бимону: «Так не бывает». Но наконец на табло загорелись цифры: 8,90! «Ацтека» взорвалась, произошедшее казалось невероятным. Полное спокойствие соблюдал только Боб Бимон — он не был знаком с метрической системой. Когда результат перевели для него в футы и дюймы, с потрясенным спортсменом случился настоящий припадок — он упал на колени, трясся и целовал землю…

Подвиг американского легкоатлета немедленно окрестили «прыжком в XXI век». «Он убил этот вид спорта», — сказал олимпийский чемпион 1964 г. Дэвис. А один из журналов позже опубликовал статью, в которой исследователь недоумевал, каким чудом у рекордсмена не порвались мышцы.

После Олимпиады в Мехико Бимон получил травму. Он продолжал выступать, но особых успехов больше не достиг. По его словам — потерял мотивацию.

Рекорд Боба Бимона продержался 23 года. Лишь в 1991 г. на чемпионате мира в Токио сразу два спортсмена преодолели магическую отметку. Новым рекордсменом стал американец Майкл Пауэлл, прыгнувший на 8 м 95 см. Однако слово beamonesque, означающее «достижение, выходящее за рамки понимания», осталось в американском лексиконе. А чемпионы мира и олимпийские чемпионы в прыжках в длину продолжают завоевывать золотые медали с результатами намного хуже того, что был показан дождливым октябрьским днем в 1968 г.





ВЫСАДКА ЧЕЛОВЕКА НА ЛУНУ
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Нейл Армстронг — первый человек на Луне



Отстав от СССР в осуществлении запуска искусственного спутника Земли, а затем — в запуске на орбиту человека, американцы не могли себе позволить проиграть еще раз. Уже вскоре после полета Гагарина Кеннеди сделал все для того, чтобы США были первыми на Луне. Сам он до счастливого дня американской астронавтики не дожил, но мечта его все-таки стала реальностью.

Исключительная роль в осуществлении лунной пилотируемой программы принадлежала главному американскому «ракетчику» Вернеру фон Брауну. Американские ученые изучили бесчисленное количество разных вариантов экспедиции на Луну. Сейчас известно, что ряд идей разработчики программы «Аполлон» заимствовали из проектов, написанных еще до войны советским исследователем Юрием Кондратюком. Брауну поручили создать ракету-носитель сверхтяжелого класса, способную отправить миссию на Луну одним запуском. И конструктору это удалось. 9 ноября 1967 г. состоялся первый успешный запуск ракеты «Сатурн-5». 21 декабря 1968 г. «Сатурн-5» отправил на орбиту Луны космический корабль «Аполлон-8» с экипажем на борту.

Работы проводились в спешке — ведь СССР и здесь пытался опередить американцев, к Луне отправлялись корабли «Зонд», в том числе с живыми существами на борту.

Честь быть первопроходцами на Луне выпала экипажу корабля «Аполлон-11». Корабль включал в себя командный и лунный модули. Для командного модуля астронавты выбрали позывной «Колумбия», для лунного модуля — «Игл» (Орел). «Колумбия» — это название статуи на здании Конгресса в Вашингтоне и корабля, в котором летели на Луну герои Жюля Верна. Эмблемой же полета стал орел, парящий над поверхностью Луны и держащий в когтях оливковую ветвь.

Согласно программе полета предусматривалась посадка на Луну в западной части Моря Спокойствия, сбор образцов лунного грунта, фотографирование на поверхности Луны, установка на Луне научных приборов, проведение телевизионных сеансов с борта корабля и с поверхности Луны. Программа полета была выполнена полностью.

На космодроме и в прилегающих районах старт наблюдало около миллиона человек, а телевизионную трансляцию старта смотрели примерно один миллиард человек во всех уголках земного шара. Корабль стартовал 16 июля 1969 г. в 13.32. На его борту находились три астронавта: Нейл Армстронг, Эдвин Олдрин и Майкл Коллинз. В лунном модуле на Луну спустились Армстронг и Олдрин. Модуль прилунился в Море Спокойствия 20 июля в 20.17.42 по Гринвичу. Первым ступил на лунную поверхность Армстронг: «Маленький шаг для одного человека, и гигантский скачок для всего человечества» — эти исторические слова астронавта услышал и запомнил весь мир. (От прямого телевизионного репортажа отказались только СССР и КНР.)

Олдрин вышел на поверхность Луны через 15 минут после напарника. Они опробовали различные способы быстрого передвижения по поверхности Луны. Самым удачным астронавты признали обычную ходьбу. Они собрали образцы лунного грунта и установили телевизионную камеру. Затем укрепили флаг Соединенных Штатов Америки (Конгресс США до полета отверг предложение NASA установить на Луне флаг ООН вместо национального), провели двухминутный сеанс связи с президентом Никсоном, произвели дополнительный забор грунта, установили на поверхности Луны научные приборы (сейсмометр и отражатель лазерного излучения).

На оставшейся на поверхности Луны посадочной ступени лунного модуля была укреплена табличка с выгравированными на ней картой полушарий Земли и словами «Здесь люди с планеты Земля впервые ступили на Луну. Июль 1969 г. новой эры. Мы пришли с миром от имени всего Человечества». Под этими словами выгравированы подписи всех трех астронавтов корабля «Аполлон-11» и Ричарда Никсона. Отсек с экипажем приводнился в Тихом океане спустя 195 часов после начала экспедиции.

В августе 1969 г. были поочередно организованы торжественные встречи астронавтов в Нью-Йорке, Чикаго и Лос-Анджелесе. 16 сентября состоялся прием экипажа «Аполлона-11» в Конгрессе США.

Надо сказать, что с тех пор не утихают споры о том, действительно ли американцы были на Луне. Скептики указывают на подозрительные детали, найденные ими на фотографиях: развевающийся на ветру флаг США (хотя на Луне из-за отсутствия атмосферы ветра не может быть вообще), «неправильные следы» астронавтов и тени. Однако фактически на все эти подозрения находятся и контраргументы. Вероятнее всего, Армстронг и Олдрин действительно были на Луне. Дошло до того, что в 2002 г. последний ударил прямо в челюсть журналиста, который в очередной раз спросил ветерана NASA о том, был ли он на Луне.

Взвешенный подход к проблеме озвучил советский космонавт Гречко: «Дело в том, что иногда в космосе получаются плохие снимки. И я думаю, что они не удержались, и снимок флага на Луне подсняли. А то, что они летали, что они снимали, что они привезли образцы, — это абсолютная правда».

В 1969–1972 гг. американцы произвели еще пять пилотируемых полетов на Луну, после чего программа «Аполлон» была завершена. Космический престиж США был восстановлен.





ВУДСТОКСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ



В конце 1950-х — 1960-х годах на Западе происходила настоящая культурная революция. Молодые люди восставали против условностей буржуазного общества. Бюрократические, тоталитарные режимы социалистических стран были им так же чужды, как и представители власти у себя дома. Находясь под прессом всех недостатков общества потребления, массы устаревших правил, товарной пресыщенности, молодежь, родившаяся уже после войны, попыталась нащупать путь к настоящему миру, к истинным общечеловеческим ценностям, которые, по их мнению, не имели ничего общего с теми идеалами, о которых говорили власти предержащие. Тем более что в то же самое время правители вели войну во Вьетнаме, угнетали негров, гонялись за коммунистами… «Революционеры» искали свободу, о которой так много говорили писатели, философы, журналисты и политики в течение последних 30–40 лет. Либерализация в области творчества неизбежно должна была вылиться и в протестные формы. Вся «шелуха» веками вырабатывавшейся морали отбрасывалась новым поколением, которое отчетливо видело и чувствовало фальшь в словах родителей, учителей, чиновников. Молодые люди взрослели гораздо быстрее, чем их сверстники в прошлом, и тут же начинали заявлять о своих правах, уже не прислушиваясь к «мудрым советам» родителей.

Протест выражался в новой музыке, наркотиках, одежде, отношении к сексу. То, что началось с невинного рок-н-ролла и обожаемых, но столь же невинных «Битлз», вылилось в музыку, которую старшее поколение уже не могло слушать без смущения — настолько вольно себя вели новые музыканты. Но именно это было нужно сбрасывавшему цепи многочисленных предрассудков и бурно развивавшемуся обществу. Марихуана и ЛСД, длинные волосы, мятая и простая одежда, свободная добрачная любовь, возвращение к природе — все это становилось атрибутами бунта против всей «системы» — косности, пуританских анахронизмов, индустриального мира. Прогрессивная молодежь не хотела иметь ничего общего с насилием, остававшимся фундаментом внешней политики, с ограничениями, которых общество продолжало придерживаться в повседневной жизни. Движение хиппи[169], «детей цветов», увлекло сотни тысяч американцев и жителей других западных стран. Хиппи отказались откладывать наслаждения на потом. Они собирались в коммуны, курили марихуану, слушали рок, увлекались восточными религиями, передвигались по стране автостопом. Америка преображалась на глазах.

В 1967 г. на родине движения хиппи, в Сан-Франциско, состоялось «лето любви», когда шли бесконечные концерты под открытым небом. Самым же ярким событием эпохи контркультуры в США стал знаменитый Вудстокский фестиваль. Официально он носил название «Вудстокская музыкально-художественная ярмарка» и был организован компанией «Woodstock Ventures». Первоначально планировалось провести его около самого поселка Вудсток в штате Нью-Йорк, но недоброжелательное отношение местных жителей заставило перенести фестиваль в Бетель, тот же штат, на территорию фермы Макса Ясгура. Организаторы написали в газетах: «Мы хотим дать вам три дня мира и музыки, а не три дня раздраженных взглядов и негостеприимных слов».

С 15 по 18 августа 1969 г. на огромном поле раскинулись сотни тысяч палаток. На второй день фестиваля организаторам просто пришлось открыть ворота, чтобы впустить сотни тысяч не купивших билеты. 450 тысяч молодых людей со всех концов США создали совершенно особую атмосферу города-государства, свободного от окружающего мира, атмосферу отдельной «нации Вудстока». «Занимайтесь любовью, а не войной» — таким был девиз Вудстока. Вудстокцы резко выступили против войны во Вьетнаме.

Фестиваль проходил под проливным дождем; отсутствие какой-либо серьезной организации привело к пробкам на дорогах, антисанитарии и к дефициту продуктов питания в окрестных магазинах. В то же время не было зафиксировано ни одного серьезного столкновения или драки. События тех дней нашли отражение в документальном фильме «Вудсток» (1970), получившем премию «Оскар».

Главным в программе фестиваля были беспрерывные концерты. В Вудстоке выступили Дженис Джоплин, Джоан Баэз (находившаяся на шестом месяце беременности), The Who, Рави Шанкар, Карлос Сантана (это был, по сути, его дебют перед большой аудиторией), Джо Кокер, «Jefferson Airplane» (одни из родоначальников психоделического рока) и многие другие, чьи имена стали легендой в истории рока. Фестиваль закончился выступлением героя фестиваля Джими Хендрикса (вскоре, как и Джоплин, он умер от употребления наркотиков). Гениальный гитарист превзошел самого себя: он неистовствовал, играл локтями, ногами, зубами. А под конец исполнил ставшую классической аранжировку национального гимна США. «Новый рассвет» (такое имя фестивалю дала лидер группы «Jefferson Airplane» Грейс Слик) стал историей.

Со временем движение хиппи пошло на спад, «дети цветов» взрослели. Бизнесмены наладили производство атрибутов хиппи: бисерные украшения, пацифистские значки, афганские вышитые куртки, джинсы, статуэтки Шивы и т. д., что превратило контркультуру в приемлемый в нормальном обществе стиль.





«ЧЕРНЫЙ СЕНТЯБРЬ» В ИОРДАНИИ



Палестинские арабы не прекращали борьбу за образование собственного государства с момента возникновения государства Израиль и до сегодняшнего дня. Достижение этой цели тесно увязывалось с другой сверхзадачей — ликвидацией еврейского государства как такового. Израильтянам постоянно приходилось и приходится иметь дело с террористическими организациями, война, по сути, не прекращалась ни на один день.

В 1940-х и 1950-х годах с территорий сопредельных государств (в частности из Иордании, где проживало немало палестинских беженцев, покинувших родные места после образования Израиля) арабские террористы то и дело совершали «набеги» на израильские территории. Израиль отвечал созданием специальных подразделений, которые, в свою очередь, совершали карательные акции. В 1964 г. была создана Организация освобождения Палестины, имевшая свои вооруженные формирования, не прекращавшие боевые действия. С 1969 г. ООП возглавил лидер другой палестинской организации ФАТХ — Ясир Арафат.

В марте 1968 г. израильские войска совершили рейд в глубь иорданской территории и напали на городок Карамэ, где размещался штаб Арафата. Эта акция была проведена в отместку за ряд террористических нападений палестинских «федаинов» (так называют бойцов, готовых пожертвовать жизнью) с иорданской территории. Палестинцы оказали ожесточенное сопротивление, их поддержала огнем иорданская артиллерия.

Иорданский король Хусейн не мог не считаться с популярностью Арафата среди своих подданных. Но усиление Арафата подрывало власть Хусейна и его армии, которая одна должна была, по идее, поддерживать порядок в королевстве. Король предпринял попытку договориться с Арафатом. В ноябре 1968 г. между ними было заключено соглашение, по которому палестинцы обязывались не появляться в городах вооруженными и одетыми в военную форму и не мобилизовать в палестинские отряды военнообязанную молодежь, обещали обзавестись иорданскими документами и прекратить выдачу собственных палестинских удостоверений. Также предусматривалось, что уголовные преступления палестинских бойцов будут расследовать иорданские власти.

Однако палестинцы продолжали наращивать свои силы, а в лагерях беженцев установили собственную власть. Кроме того, они усилили борьбу с Израилем. Только в 1969 г. палестинцы совершили с иорданской территории 3170 акций, причем большинство не было согласовано с иорданской стороной. Ответные действия Израиля тяжело ударили по иорданской экономике. 70 тысяч человек оставили свои дома и бежали из Иорданской долины.

Весной 1969 г. за посредничество в урегулировании ближневосточного конфликта взялись США. Хусейн многого ожидал от этой инициативы и готов был сообщить Израилю свои мирные предложения. Но палестинцы опасались, что сепаратная договоренность Хусейна с евреями подорвет их мечту о палестинском государстве от Иордана до Средиземного моря. Чтобы торпедировать мирные переговоры, Арафат и его соратники еще более активизировали террористическую деятельность. Левые иорданские радикалы заговорили о необходимости свергнуть Хусейна и поддержать освободительную войну братьев-палестинцев. И тогда король решил выступить против неудобных «союзников».

10 февраля 1970 г. Хусейн опубликовал декрет, состоявший из десяти пунктов. Он запрещал палестинским организациям мешать деятельности иорданской армии и полиции, проводить съезды и массовые мероприятия без санкции королевского МВД. Палестинские руководители отказались подчиниться. На улицах столицы Аммана вспыхнули вооруженные беспорядки. Хусейн приказал армии отступить.

В конце июля 1970 г. в Египте поддержали мирный план американского госсекретаря Роджерса, предусматривавший отступление Израиля со всех оккупированных территорий. Иордания также заявила, что принимает план Роджерса, но против него выступало и израильское правительство во главе с Голдой Меир, и ООП. При этом Арафат официально избегал открытого конфликта с Хусейном. Он не поддерживал намерения левых партий страны свергнуть короля, ведь иорданская армия насчитывала 55 тысяч солдат, танковые войска, мощную авиацию, в то время как ООП имела лишь 15–16 тысяч бойцов с легким стрелковым оружием. В то же время лидер ООП и не противодействовал радикальным организациям.

6–9 сентября 1970 г. члены радикальных иорданских группировок захватили несколько пассажирских самолетов и посадили их в Иордании. В мире росло возмущение действиями палестинцев, и Хусейн предполагал, что теперь его акцию против палестинцев воспримут с пониманием. Тем временем палестинские командиры объявили район города Ирбид на севере Израиля «освобожденной территорией Палестины» и объявили, что готовятся к «решительному сражению».

15 сентября советники убедили короля, что настало время действовать, и заверили, что для изгнания «федаинов» из крупных городов армии понадобится два-три дня. 16 сентября Хусейн объявил о введении военного положения, вечером танки вошли в Амман со всех сторон и при поддержке мотопехоты начали штурм лагерей и укрепленных позиций палестинцев. Завязались бои вокруг королевского дворца, возле аэропорта и в районе Ирбида. Очень скоро стало ясно, что расчеты королевских советников оказались ошибочными. Палестинцы отстаивали каждый дом.

18 сентября с севера в Иорданию вошли сирийские танки. Официальная сирийская пропаганда называла эти силы «Армией освобождения Палестины». Король отправил навстречу сирийцам танковую бригаду. Одновременно Хусейн обратился к правительствам США и Великобритании, но там не спешили помочь, более того, посоветовали обратиться за помощью к Израилю. Узнав о готовности последнего нанести воздушные удары по Сирии, сирийцы отвели войска. Вероятно, их сдержала и негативная реакция Египта.

Поспешное отступление сирийцев разрушило надежды палестинцев. Королевская артиллерия и авиация разрушали палестинские лагеря в Аммане и окрестностях. Палестинцы согласились на прекращение огня. Количество убитых во время событий «Черного сентября» точно не установлено — по разным данным от 2500 до 20 тысяч человек. ООП была изгнана с территории Иордании и обосновалась в Южном Ливане.

В память о событиях 1970 г. была образована террористическая организация «Рука Черного сентября», которая начала проводить свои акции по всему миру. Группировку курировали высшие руководители ООП. В ноябре 1970 г. в Каире члены организации убили премьера Иордании, а в сентябре 1972 г. члены «Черного сентября» провели свою наиболее известную акцию — взяли в заложники, а затем убили 11 израильских спортсменов, приехавших в Мюнхен для участия в Олимпиаде.[170]

Впрочем, это не помешало арабским лидерам признать в 1974 г. Ясира Арафата «законным выразителем интересов палестинского народа». Более того, Арафат получил возможность выступить перед Генеральной Ассамблеей ООН.





ОКОНЧАНИЕ ВОЙНЫ ВО ВЬЕТНАМЕ
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Надпись на орудии «Я иду домой»



В начале 1968 г. Северный Вьетнам и Вьетконг (коммунистические силы в Южном Вьетнаме) провели ряд крупных операций против южновьетнамских войск. В январе северовьетнамские войска окружили Кхешань, небольшой населенный пункт в районе демилитаризованной зоны, где на несколько месяцев сковали значительные силы американских войск. Пока американцы стояли под Кхешанем, ожидая там большого наступления, вьетконговцы начали его в другом месте. 30 января 1968 г., вскоре после прекращения союзными войсками огня по случаю праздника Тет (вьетнамского Нового года), северовьетнамские подразделения совершили нападение на несколько городов, в том числе на Куинен, Нячань, Дананг, Контум и Плейку. Под ударами наступающих пала древняя столица Вьетнама — Хюэ, а во время контрнаступления город был фактически разрушен американской авиацией.

Ответом на атаки вьетконговцев стали очень жесткие действия американцев, направленные, прежде всего, против мирного населения. Весь мир запомнил название местечка Сонгми в провинции Куангнгай в Южном Вьетнаме. 16 марта 1968 г. около 500 жителей Сонгми было расстреляно, постройки сожжены, домашний скот и посевы уничтожены.

В результате бомбардировок и уличных боев были разрушены целые городские районы, и к концу февраля в стране насчитывалось 1,5 миллиона беженцев. Тем временем НФОЮВ вернул себе контроль над многими сельскими районами. В июне 1969 г. повстанцы сформировали Временное революционное правительство Южного Вьетнама.

31 марта 1968 г. президент США Линдон Джонсон объявил о сокращении бомбардировок Северного Вьетнама и призвал к окончанию войны на условиях Женевских соглашений. Правительства Северного Вьетнама и США в мае приступили к предварительным мирным переговорам в Париже. Непосредственно перед президентскими выборами 1968 г. Джонсон отдал приказ о прекращении с 1 ноября американских бомбардировок Северного Вьетнама. Национальному фронту освобождения Южного Вьетнама и сайгонскому правительству было предложено принять участие в переговорах в Париже. Сам Джонсон отказался выставлять свою кандидатуру на президентских выборах, в первую очередь из-за широкой волны протестов против вьетнамской войны. Американцы были возмущены количеством погибших там соотечественников, а также увиденными по телевидению картинами разрушения вьетнамских городов и деревень.

Республиканец Ричард Никсон, вступивший в должность президента США в январе 1969 г., начал политику «вьетнамизации войны», предусматривавшую поэтапный вывод из Вьетнама американских сухопутных войск и перенос основной тяжести боевых действий на плечи южновьетнамской армии. Численность американских военнослужащих во Вьетнаме сократилась с 536 тысяч в конце 1968 г. до примерно 24 тысяч в 1973 г. Одновременно США усилили бомбардировки Вьетнама, сначала на юге, а потом и на севере, и вскоре военные действия и бомбардировки охватили почти весь Индокитай.

В 1970 г. общественность узнала о резне, учиненной американскими солдатами в 1968 г. в деревне Милай во время проведения спецоперации. Суд над участниками этой акции поднял новую волну дискуссий в обществе.

В апреле 1970 г. войска США и Южного Вьетнама вторглись на территорию Камбоджи, чтобы уничтожить базы вьетконговцев и оказать поддержку антикоммунистическому камбоджийскому правительству генерала Лон Нола. К концу июня 1970 г. 8 тысяч американских солдат, участвовавших в операции, были выведены из Камбоджи, но южновьетнамские войска оставались на территории страны, а американская авиация продолжала оказывать им поддержку. В 1970 и 1971 гг. американская авиация по-прежнему наносила удары по районам Лаоса, находившимся под контролем прокоммунистических сил этой страны. В 1970 г. возобновились бомбардировки территории к северу от демилитаризованной зоны под видом «ответной реакции» на обстрелы американских разведывательных самолетов.

В феврале 1971 г. южновьетнамские войска при массированной поддержке американской авиации нанесли удар по «тропе Хо Ши Мина» (дорога, которая связывала ДРВ с войсками Вьетконга) в Лаосе. Однако лаосские коммунисты и вьетконговцы при поддержке советских танков вынудили сайгонскую армию отступить.

В конце октября 1972 г. после секретных переговоров в Париже между советником президента Никсона по национальной безопасности Г. Киссинджером и представителем Северного Вьетнама Ле Дык Тхо было достигнуто предварительное соглашение из 9 пунктов. Однако США медлили с его окончательным подписанием. В середине декабря переговоры были прерваны, после чего США начали самые интенсивные за все время войны бомбардировки Северного Вьетнама.

В январе 1973 г. в Париже возобновились переговоры между Киссинджером и Ле Дык Тхо. Результатом их стало соглашение об урегулировании, которое было официально подписано 27 января 1973 г. В соглашении признавалось единство Вьетнама и в то же время подтверждалось, что 17-я параллель остается временной демаркационной линией. Соглашением предусматривалось прекращение огня между северовьетнамскими и сайгонскими формированиями в Южном Вьетнаме; вывод всех американских войск из Южного Вьетнама с одновременным освобождением всех американских военнопленных; прекращение США бомбардировок и минирования территории ДРВ.

Соглашение предусматривало также вывод всех иностранных войск из Лаоса и Камбоджи, причем подразумевалось, что обе страны заключат соглашения о прекращении огня. В Южном Вьетнаме предполагалось проведение новых выборов, организация которых была возложена на Национальный совет в составе представителей сайгонского правительства, коммунистов и нейтральных сил, но дата проведения выборов не указывалась. В апреле 1973 г. Вьетнам покинули последние американские воинские части, а в августе Конгресс США принял закон, запрещающий любое использование американских вооруженных сил в Индокитае.

Однако боевые действия не прекратились. В 1973-м и начале 1974 г. сайгонскому правительству удалось добиться существенных успехов, но в конце 1974 г. Временное революционное правительство Южного Вьетнама нанесло ответный удар и в 1975 г. вместе с северовьетнамскими войсками предприняло генеральное наступление. В марте они заняли город Метхуот, и сайгонские войска вынужденно покинули всю территорию Центрального плато. К середине апреля коммунисты овладели двумя третями территории страны. Сайгон оказался в окружении, и 30 апреля 1975 г. южновьетнамские войска сложили оружие.

С 1961 по 1975 г. погибло 56 555 американских военнослужащих, 303 654 человека получили ранения. Потери вьетнамцев составили 200 тысяч Сайгонских солдат, примерно миллион солдат НФОЮВ и армии Северного Вьетнама, а также полмиллиона гражданских лиц. Еще несколько миллионов человек получили ранения, около десяти миллионов остались без крова.






ВОЙНА СУДНОГО ДНЯ



Разгром арабских армий в ходе Шестидневной войны в 1967 г. и территориальные приобретения Израиля создали в потерпевших поражение странах атмосферу реванша, которая наложилась на и так существовавшее с 1948 г. неприятие государства Израиль как такового. Череда конфликтов не прекратилась. СССР помог Египту и Сирии восстановить и преумножить боеспособность арабских вооруженных сил.

С 1969 г. Египет вел с Израилем так называемую «войну на истощение». Артиллерия Египта обстреливала израильские позиции на Синайском полуострове, а израильская авиация, в свою очередь, наносила ракетно-бомбовые удары по Египту. В этой войне египтянам очень пригодилась помощь Советского Союза, специалисты которого наладили работу поставленных стране зенитно-ракетных комплексов, обучили летчиков, сражавшихся на МиГах. ПВО Египта действовала успешно. В августе 1970 г. Израиль пошел на заключение перемирия.

Новый президент Египта — Анвар Садат — летом 1972 г. предпринял неожиданный шаг — отказался от услуг советского военного персонала. Впрочем, это еще не означало, что он готов был помириться с евреями. Более того, имеется мнение, что данная акция была предпринята Союзом и Египтом специально, чтобы скрыть истинные намерения последнего.

Форсированными темпами шла подготовка к широкомасштабной наступательной операции. Все было готово к осени 1973 г. Днем атаки было выбрано 6 октября, на которое в этом году выпадал Иом-кипур (Судный день) — один из самых больших иудейских праздников. Египтянам удалось скрыть свои намерения не только от израильского, но и от американского руководства. Лишь 5 октября начальник генштаба Элазар получил достаточно четкие подтверждения о готовящемся нападении и приказал привести «Цахал» в боевую готовность. Но было поздно.

На следующий день в 6 часов вечера арабы начали операцию «Бадр». Египетские и сирийские войска одновременно двинулись на еврейское государство с двух сторон. В первые часы и дни потери «Цахала» были огромны, организовать полноценное сопротивление Израилю не удавалось. Египетские силы вторжения насчитывали 600 тысяч человек, 2 тысячи танков, 2300 орудий, 160 батарей противовоздушных ракет, 550 боевых самолетов. Египтянам противостояли несколько сот израильских солдат, находившихся на Синае в бункерах на линии Бар-Лева.

Одновременно с египтянами сирийцы атаковали израильские укрепления на Голанских высотах. Израильтяне отчаянно оборонялись, но сирийцы постепенно оттеснили их к мосту Бнот-Яаков через Иордан. Сирийские ракеты и снаряды начали падать на израильские кибуцы. Пришлось срочно эвакуировать жителей новых поселений на Голанских высотах. Существование Израиля как государства оказалось под угрозой.

Арабы были вооружены новейшими советскими зенитными и противотанковыми ракетами. Немало израильских самолетов было сбито во время атак на арабские позиции. Однако затем действия израильских летчиков и наземных сил замедлили продвижение арабов. К третьему дню войны на помощь войскам Северного фронта стали поступать свежие подкрепления. Перегруппировав свои силы, израильтяне перешли в контрнаступление. Сирийцы отступили за линию прекращения огня. К концу 9 октября долина к северу от Эль-Кунейтры, по которой атаковали арабы на севере, была усеяна горящими сирийскими танками, грузовиками и бронетранспортерами. Вскоре израильтяне уже стояли на расстоянии пушечного выстрела от Дамаска.

Израиль стал спешно собирать ядро бронетанковых сил на юге. В течение ночи значительная часть войск, высвобождающаяся после поражения Сирии, была переброшена на мобилизованных по всей стране автобусах, такси, легковых машинах и т. п. на Южный фронт. Продвигающиеся вперед египетские дивизии были остановлены и скованы фронтальными боями. Решающую роль выполнил блестящий маневр Резервной бронетанковой дивизии израильтян под командованием Ариэля Шарона. Утром 14 октября египетская и израильская армии сошлись в крупнейшей танковой битве. Сражение продолжалось целый день, атака египтян захлебнулась, их бронетанковые части были почти полностью уничтожены.

Израильтяне форсировали Суэцкий канал и вступили в Египет, остановившись всего лишь в ста километрах от Каира. За 18 дней войны «Цахалу» удалось отразить наступление арабских армий, перейти в контрнаступление на обоих фронтах, запереть в Синае 3-ю египетскую армию и перенести военные действия на египетский берег канала. Сирийцы потеряли около 3500 солдат убитыми и около 1200 танков. Египетские потери составили около 15 тысяч убитыми и свыше 1 тысячи танков. В израильском плену оказались 370 сирийских и 8 тысяч египетских военнослужащих. Потери Израиля также были велики — 2552 человека убитых и около 7 тысяч раненых. Израильские ВВС потеряли более 100 самолетов, бронетанковые войска — 800 танков. Премьер-министр Голда Меир через несколько месяцев после окончания войны ушла в отставку.

По ходу войны произошел крупнейший в истории энергетический кризис. На 11 день войны Судного дня арабские государства, входящие в картель ОПЕК (Организация стран — экспортеров нефти, созданная в 1960 г.), объявили эмбарго на поставки нефти в Америку и о сокращении объемов добычи нефти, что сразу подняло цену на нефть на 70 %. Страны, контролировавшие 40 % всей нефтедобычи, требовали прекращения Западом поддержки Израиля, освобождения последним занятых в 1967 г. территорий. Это вызвало панику в США и других западных государствах. Америка помогла Израилю, но и настоятельно попросила прекратить военные действия, когда израильские силы перешли на территорию Египта и Сирии.

В ноябре 1973 г. было подписано соглашение о прекращении огня. В январе 1974 г. было достигнуто «соглашение о разъединении»: линия между Израилем и Египтом проходила по перевалам Митла и Гиди в 15 км в глубине Синая. По второму «соглашению о разъединении» (сентябрь 1976 г.) правительство Израиля отказалось от этих перевалов и присутствия на берегу Суэцкого залива. Египет обещал не нападать на Израиль в течение трех лет.





ПУТЧ В ЧИЛИ



Долгое время Чили была одной из наиболее развитых стран Латинской Америки. В то же время сохранялась пропасть между уровнем жизни богатых и бедных, в экономике господствовали иностранные компании. Такая ситуация привела к активизации левых сил, лидером которых в 1950-е годы стал Сальвадор Альенде.

Альенде родился в 1908 г. в семье адвоката. Еще будучи студентом медицинского факультета, он был арестован за участие в выступлении против диктатуры президента Ибаньеса. В 1933 г. была создана Социалистическая партия Чили, Альенде был одним из ее основателей.

Перед выборами 1970 г. чилийские левые партии образовали блок Народное единство. Кандидатом от этого блока стал Сальвадор Альенде. Его программа предусматривала «борьбу против монополий, господства империалистов, помещичьей олигархии и начало строительства социализма в Чили».

Правые силы пытались не пустить социалиста к власти. Однако у Альенде была мощная поддержка в левых партиях, профсоюзах, среди молодежи. И осенью 1970 г. он был избран президентом Чили. После этого начались преобразования социального характера: была повышена зарплата, отменены декреты о повышении цен, введено бесплатное медицинское обслуживание, на государственных предприятиях были созданы советы с участием администрации, рабочих и профсоюзов. 11 июля 1971 г. парламент объявил национализацию медных рудников и других природных ресурсов. До 1973 г. в стране наблюдался рост некоторых экономических показателей, уменьшилась безработица, развивалось жилищное строительство.

Однако не прекращалась ожесточенная борьба внутри страны. Активизировалась фашистская организация «Патриа и либертад», участились нападения на активистов левых партий. Состоятельные чилийцы бежали за границу. Надежды на получение средств для социальных программ путем создания государственных монополий не оправдались, как и надежды на государственный контроль над ценами. Росла инфляция, развивался черный рынок. Бастовали горняки, торговцы, врачи, автоперевозчики. Правительство же пыталось использовать административный нажим, чтобы вывести экономику на прежний уровень.

Тем временем США делали многое, чтобы дестабилизировать обстановку в Чили, усугубить кризис. В 1973 г. Экспортно-импортный банк США лишил Чили права на займы и кредиты. Американские корпорации пытались искусственно сбить мировые цены на медь, прекратили поставку импортного оборудования.

Однако на парламентских выборах 1973 г. оппозиции не удалось одержать победу, что привело к еще большей дестабилизации обстановки. В день в стране происходило порою по нескольку десятков терактов, направленных, в том числе, на разрушение инфраструктуры: ЛЭП, электростанций, мостов, железных дорог. «Товарищ президент» санкционировал чрезвычайные действия армии, но военные фактически саботировали решение Альенде. 28 мая была пресечена попытка военного мятежа. 29 июня в Сантьяго восстал танковый полк, но главнокомандующий Пратс подавил и этот мятеж.

23 августа под давлением военной верхушки Пратс ушел в отставку. Его пост занял начальник генштаба Аугусто Пиночет Угарте. Он заверял президента, что вооруженные силы верны конституции. Но именно он и возглавил заговор военных. В 6 утра 11 сентября 1973 г. восстал флот. Это было началом переворота. Заговор был прекрасно организован, военными были заняты все государственные и правительственные учреждения. Все офицеры, отказавшиеся поддержать путч, были расстреляны. Путчистская авиация нанесла удар по радиостанциям. В эфире оставалось только радио компартии «Магальянес». По нему Альенде выступил со своей последней речью.

В 7.50 по радио было зачитано заявление военной хунты, требующей перехода всей власти в ее руки. Альенде приказал подготовить президентский дворец к обороне и ответил гневным отказом на предложение Пиночета покинуть страну. В 11.00 начался штурм дворца. Альенде сам стрелял по танкам из гранатомета. Но сопротивление, по большому счету, было бесполезным. Неравный бой длился до четырех часов дня. Президент Альенде либо покончил с собой, либо был убит ворвавшимися штурмовиками.

Страна погрузилась во мрак террора. Некоторое время противники хунты содержались на печально известном Национальном стадионе в Сантьяго. Прямо там заключенных допрашивали, пытали и расстреливали. Казни совершались и прямо на улицах, причем без суда и следствия. По реке Мапочо, протекающей через Сантьяго, каждый день плыли десятки трупов. Террор охватил и другие города. Преследованиям подвергались интеллигенты, коммунисты и социалисты, священники, евреи, профсоюзные лидеры. Только за первый месяц после переворота в Чили было убито 30 тысяч человек. Погиб, например, известный певец и сочинитель Виктор Хара. Пратс был убит пиночетовской разведкой в Буэнос-Айресе. Был брошен в тюрьму лидер чилийских коммунистов Луис Корвалан. Позже его обменяли на советского диссидента Буковского.

Власть в Чили после переворота перешла к военной хунте: Пиночету, адмиралу Торибио, генералу Ли и командиру корпуса карабинеров Мендосе. Но уже в следующем году Пиночет стал единоличным лидером страны — сначала «верховным главой нации», затем президентом. Против его режима действовали партизаны и подпольщики. Путч был осужден прогрессивной общественностью всего мира.

В стране развернулась деятельность спецслужбы «ДИНА», которая широко прибегала к похищениям. Поощрялось доносительство и всеобщая слежка. В 1977 г. политические партии были запрещены.

С помощью американских либеральных экономистов Пиночет начал широкомасштабные экономические реформы. Началась приватизация, либерализация цен, широко привлекались иностранные инвестиции, земли возвращались латифундистам. Результаты этой реформы нельзя назвать однозначно удачными. Рыночные меры, конечно, привели к определенному оживлению экономики, которое даже называют «экономическим чудом Пиночета». В то же самое время население нищало, рос внешний долг Чили. С кризисом помогали бороться зарубежные инвесторы.

В 1978 г. была объявлена политическая амнистия, террор пошел на спад. С 1985 г. начался диалог власти с оппозицией. В 1988 г. был проведен плебисцит по вопросу о том, должен ли генерал Пиночет оставаться президентом. Диктатор проиграл и согласился уйти. Впрочем, до 1998 г. он оставался командующим сухопутными войсками. Осенью 1998 г. Пиночет был арестован в Англии, где находился на лечении. Он провел 503 дня под домашним арестом, прежде чем британское правительство решилось отпустить его на родину. В 2001 г. уже чилийский суд принял решение о помещении Пиночета под арест. Ему предъявлялись обвинения в нарушении прав человека. В июле 2002 г. Верховный суд страны решил, что состояние здоровья Пиночета не позволяет ему предстать перед судом, и обвинения были сняты. Спустя несколько дней Пиночет ушел с поста пожизненного сенатора. В последующие годы было предпринято еще несколько попыток привлечь Пиночета к суду за финансовые преступления и нарушения прав человека. 30 октября 2006 г. он снова был помещен под домашний арест. Генерал обвинялся в казни двух политических противников в 1973 г. А 10 декабря 2006 г. Пиночет скончался.





«РЕВОЛЮЦИЯ ГВОЗДИК» В ПОРТУГАЛИИ



В 1910 г. революция низложила португальскую монархию. Республиканский период в истории Португалии выдался неспокойным. Происходила постоянная смена правительств, к власти рвались и добивались ее военные. После Первой мировой войны, в которой Португалия выступила на стороне Антанты, экономическое и политическое положение не улучшилось. С сентября 1924 по июль 1925 г. в стране сменилось семь правительств. Португальцы разочаровались в республиканских идеалах и хотели установления порядка. Что, как и в других странах, приводило к быстрому распространению фашистских идей.

28 мая 1926 г. генерал Гомеш осуществил бескровный военный переворот. Спустя два месяца произошел еще один переворот. Фактическим диктатором страны стал генерал Кармона, выславший Гомеша из страны. В ноябре Кармона был объявлен президентом Португалии. В его правительстве с 1928 г. видную роль играл министр финансов Антониу ди Оливейра Салазар.

До этого Салазар (1889–1970) был профессором политэкономии. Он придерживался правых взглядов, был одним из основателей партии «Католический центр». Кармона сделал его министром с практически неограниченными правами. За счет строжайшей экономии Салазару удалось ликвидировать огромный бюджетный дефицит. В 1930 г. под его руководством была создана партия фашистского толка «Национальный союз». В июле 1932 г. Кармона назначил Салазара премьер-министром. В марте 1933 г. была принята новая Конституция. Португалия должна была стать «новым государством», организованным по фашистскому образцу. Конституция освободила правительство от ответственности перед Национальным Собранием. Деятельность оппозиционных партий была запрещена. В августе 1933 г. премьер-министр сформировал тайную полицию, затем вместо профсоюзов были созданы подконтрольные правительству «национальные синдикаты».

Во время гражданской войны в Испании Салазар поддержал Франко, а во время Второй мировой Португалия оставалась нейтральной. В 1949 г. она стала членом НАТО. В 1958 г. едва не стал президентом оппозиционный кандидат генерал Делгаду. Вообще, преданность армии диктатору была сомнительной. В 1961 г. заговор, возглавленный министром обороны генералом Монишем, едва не привел к свержению режима.

В 1968 г. после случайного падения со стула у Салазара произошло кровоизлияние в мозг. Президент Томаш фактически отстранил диктатора от власти. Однако никто не осмеливался сообщить престарелому премьеру, что он больше не премьер. В больничной палате Салазара до самой его смерти в 1970 г. устраивались фиктивные «заседания Совета министров». Настоящим же премьер-министром стал Марселло Каэтану.

В начале 1960-х стала распадаться португальская колониальная империя. Вспыхнула революция в Анголе, за которой вскоре последовали Гвинея-Бисау и Мозамбик. Португалия проводила политику силы, с начала 1960-х годов прилагая огромные усилия для удержания колоний силой, что отбирало до 40 % госбюджета. Дезертирство и уклонение от службы стали нормой, а массовая эмиграция в 1960–1970 гг. сокращала численность населения метрополии. Последней каплей для и так слабой в экономическом отношении Португалии стал нефтяной кризис 1973–1974 гг. Только в 1973 г. в стране произошло 40 крупных забастовок.

В феврале 1974 г. имевший опыт войны на стороне Франко и Гитлера командующий войсками в Гвинее-Бисау и крупный бизнесмен, генерал Антонио де Спинола опубликовал книгу «Будущее Португалии», где указывал, что необходимо поддерживать влияние Португалии на колонии с помощью иных методов. Активизировало деятельность и Движение вооруженных сил — M.F.A., в которое входили офицеры среднего звена, недовольные политикой правящего режима. Еще 15 марта 1974 г. младшие офицеры 5-го пехотного полка арестовали старший командный состав полка. Бунт был подавлен, под стражу взяли 200 офицеров. Но M.F.A. сумело избежать дальнейших репрессий и продолжало подготовку к военному перевороту.

В 12.25 25 апреля 1974 г. по радио прозвучала песня «Грандола». Это был условный сигнал для заговорщиков. Капитан Сальгуера де Майа вывел с военной базы Сантарим, расположенной в 50 милях от Лиссабона, 8 бронемашин и 10 грузовиков с пехотой и двинулся на столицу. Его поддержали и некоторые другие подразделения.

5-й пехотный полк занял столичную радиостанцию, которая в 17.30 передала коммюнике M.F.A. Это было обращение к полиции и армии с требованием оставаться в казармах. Премьер-министр Каэтану попытался укрыться в казармах Кармо, где располагались части Национальной республиканской гвардии. На пути к Кармо восставшие подразделения встретили танки 7-й отдельной дивизии. Но ее солдаты перешли на сторону повстанцев. Рабочие и молодежь тысячами хлынули на улицы. Был захвачен Генеральный штаб, закрыты аэропорты, арестованы многие министры. Войска перекрыли дорогу в Лиссабон и охраняли второй по значению город Порту. Сопротивление восставшим оказала только пользовавшаяся всеобщей ненавистью тайная полиция D.G.S., штаб-квартира которой была окружена разъяренной толпой.

В 20.00 M.F.A. объявило о свержении режима. Каэтану передал власть в руки де Спинолы и бежал на Мадейру. Месяц спустя военная диктатура Бразилии предоставила ему политическое убежище.

В ночь с 25 на 26 апреля на улицы Лиссабона вышли толпы народа, кричавшие «Объединенный народ непобедим!» Бронемашины M.F.A. тонули в восторженных толпах. Тысячи школьников маршировали по центру города и скандировали «Долой фашизм!» Красные гвоздики, ставшие символом произошедшей революции, были повсюду: и в руках людей, и в дулах винтовок.

26 апреля M.F.A. объявило, что «хунта национального спасения» будет находиться у власти в течение года, пока не пройдут выборы и не будет сформировано временное гражданское правительство. «Национальный союз» и D.G.S. были распущены. Были провозглашены свобода слова и объединений, амнистия политзаключенным и независимость судебной власти. Общество было охвачено революционным энтузиазмом: студенты отказывались сдавать вступительные экзамены, рабочие пытались захватить предприятия и бастовали, требуя повышения зарплаты.

Спинола стал президентом Португалии и сформировал коалиционный кабинет министров, куда вошли и люди, связанные с прошлым режимом, и представители левых партий. Была повышена минимальная заработная плата, установлен контроль над ценами и квартплатой. Тысячи директоров ведущих предприятий, связанных со старым режимом, были уволены. Преобразования происходили не без проблем, правые боролись с левыми, ряд требований последних так и не был принят. Однако в стране был создан новый либерально-демократический режим. Год спустя Португалия предоставила независимость своим африканским колониям и потеряла Восточный Тимор в результате вторжения Индонезии.





УОТЕРГЕЙТСКИЙ ПРОЦЕСС
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Ричард Никсон



Ричард Милхаус Никсон родился в 1913 г. в квакерской[171] семье, державшей небольшой магазин в предместье Лос-Анджелеса. Он изучал право в университете Дьюк, Северная Каролина, с юных лет отличался дисциплинированностью, ораторскими талантами, честолюбием. Во время Второй мировой войны Никсон служил офицером снабжения в ВМФ США. После увольнения занялся политикой, вступив в ряды республиканской партии. Его политическая карьера развивалась стремительно, уже в 40 лет он стал вице-президентом при Дуайте Эйзенхауэре. В те времена он проявил себя на внешнеполитической арене, побывал и в СССР, где запомнился ведением «кухонных дебатов» с Хрущевым о преимуществах капиталистического и социалистического уклада.

В 1960 г. Никсон участвовал в президентских выборах и лишь немного проиграл Кеннеди. После некоторого перерыва он опять принял участие в политической деятельности и выставил свою кандидатуру на президентских выборах 1968 г. На волне антивьетнамских выступлений противников политики Джонсона и эскалации насилия в обществе Никсону удалось победить.

Уже на следующий год вся Америка праздновала покорение Луны, хотя это было результатом программы, начатой еще при Кеннеди. Вьетнамская же проблема решалась долго и мучительно. Начались переговоры с представителями ДРВ и постепенный вывод американских войск из Южного Вьетнама, но одновременно были усилены бомбардировки, предпринято вторжение в Камбоджу. Лишь 27 января 1973 г. в Париже были подписаны мирные соглашения.

Будучи непримиримым антикоммунистом, Никсон, тем не менее, установил дипломатические отношения с Китаем, сделал ряд шагов по организации нормального диалога с СССР. Никсон стал первым американским президентом, посетившим Советский Союз. В 1971 г. было заключено соглашение по берлинскому вопросу, в 1972-м — договор об ограничении стратегических вооружений и систем противоракетной обороны (ОСВ-1 и ПРО), который замедлил гонку вооружений. Никсон принял участие и в урегулировании конфликта на Ближнем Востоке, вспыхнувшего с новой силой осенью 1973 г. (война Судного дня). Дипломатические успехи президента были очевидны.

Однако на внутриполитической арене Никсон вел ожесточенную борьбу против своих политических противников и при этом регулярно прибегал к помощи разнообразных агентов и к секретным, сомнительным, с точки зрения закона, мероприятиям: прослушиванию телефонных разговоров журналистов, подрывной деятельностью в лагере демократической партии и пр. На этом Никсон, как говорится, и «погорел».

В 1972 г. состоялись очередные президентские выборы, в которых участвовал и Никсон. Штаб демократической партии находился в гостинице «Уотергейт» в Вашингтоне. С ведома президента там были установлены подслушивающие устройства, но микрофоны барахлили, а при попытке заменить их 17 июня 1972 г. пятеро сотрудников были застигнуты врасплох охранником и потом арестованы. Полиция установила руководителя группы — Джеймса Маккорда, бывшего агента ЦРУ и шефа безопасности «комитета по повторному избранию президента» (CREEP). То, что президент распорядился произвести акцию, которую его представитель по контактам с прессой классифицировал как «третьеклассный взлом», или хотя бы знал о ней, маловероятно. Однако Никсон предпочел замять скандал и поручил некоему Дину, молодому ассистенту, направить обвиняемым плату за молчание и запретить ФБР расследовать это дело под предлогом «угрозы национальной безопасности».

Дин справился с задачей. Произошедшее в гостинице «Уотергейт» перестало быть темой предвыборной борьбы, и Никсон 7 ноября 1972 г. вновь был избран, победив своего соперника демократа Макговерна. Однако уотергейтская тема все же на этом не была закрыта. Репортеры газеты «Вашингтон пост» Вудвард и Бернштейн обратили внимание общественности на многочисленные нарушения закона со стороны «людей президента» во время предвыборной борьбы.

В процессе против арестованных сотрудников судья пригрозил им длительным тюремным заключением, если они не скажут всей правды. И Джеймс Маккорд признался, что получил деньги за молчание и обещание скорого помилования. Президент, желая остаться незапятнанным, отмежевался от своих помощников. Но это только усугубило ситуацию. По телевидению транслировались слушания, проходившие с мая 1973 г. в чрезвычайном комитете сената, в ходе которых Дин обвинил Никсона в подстрекательстве и соучастии в акции по сокрытию дела. Вскоре на тех же слушаниях всплыл факт, что все разговоры в «овальном кабинете» записывались. Следовательно, можно было точно узнать, о чем говорил и что знал президент.

Но Белый дом не хотел отдавать записи на основании «привилегии исполнительной власти». 20 октября 1973 г. разразился скандал («субботнее побоище»), когда генеральный прокурор и его заместитель отказались уволить следователя по чрезвычайным делам Кокса, чего требовал Никсон, и подали в отставку: американское общество было возмущено, и Никсону пришлось назначить нового следователя, который был столь же неудобен.

30 октября 1973 г. на заседании комитета юстиции палаты представителей был поднят вопрос об импичменте. В апреле 1974 г. Белый дом опубликовал распечатку записей, сделанных в кабинете президента (правда, неполную и несколько искаженную). Американцев шокировал вульгарный тон общения президента. 24 июля Верховный суд приказал выдать все требуемые пленки комитету юстиции палаты представителей, который между 27 и 30 июля принял три статьи об импичменте, обвинявших президента, среди прочего, в злоупотреблении служебным положением, лжесвидетельствовании и неуважении к конгрессу. Под массивным давлением Никсон опубликовал 5 августа запись беседы с начальником своего штаба Халдеманом от 23 июня 1972 г., из которой явно следовало, что президент сам дал распоряжение замять скандал. Даже руководство республиканской партии намекнуло, что большинство в конгрессе будет голосовать за отстранение Никсона от занимаемой должности. Ряд его советников покинули государственную службу.

8 августа 1974 г. Ричард Никсон заявил в телевизионном обращении о своей отставке, при этом не признав своей вины. 9 августа президентские полномочия были переданы вице-президенту Форду. Всю оставшуюся жизнь Никсон пытался оправдаться в своих книгах. Бывший президент умер 22 апреля 1994 г. и был удостоен государственных похорон.

«Уотергейт» стало нарицательным словом, окончание «гейт» отныне добавлялось к крупным политическим скандалам, которые дискредитировали верховную власть. Будучи, несомненно, лишь незначительным эпизодом в политической борьбе перед выборами, «уотергейт» превратился в крупное дело, исход которого стал истинной победой демократии, и напомнил, что даже самый могущественный человек в мире вынужден считаться с законом и мнением общества.





ПОДПИСАНИЕ ХЕЛЬСИНКСКИХ СОГЛАШЕНИЙ



Карибский кризис показал лидерам главных держав-антагонистов, насколько бесперспективной является политика силы. Правда, это еще не означало полного отказа от такой политики: продолжались локальные войны, нагнеталась гонка вооружений, и в США, и в СССР звучали уничижительные заявления в адрес «потенциального противника». Однако политики стали задумываться над возможностью диалога. В этом весь мир видел надежду на то, что третья мировая война все-таки не станет реальностью.

Уже в 1963 г. СССР и США подписали договор о запрете на ядерные испытания в трех средах. В конце 1960-х процесс ускорился. Между ОВД и НАТО был установлен определенный военно-стратегический паритет, что и давало базу для укрепления международного мира. В 1968 г. был подписан новый важный договор — о нераспространении ядерного оружия.

Качественно новый этап развития международных отношений был назван на западе «разрядкой». К ней стремился и президент Никсон, и генсек Брежнев. После советско-американских переговоров на высшем уровне в 1972 г. были подписаны договоры об ограничении стратегических вооружений (ОСВ-1) и противоракетной обороны (ПРО-1). Тогда же был подписан и договор общего характера «Основы взаимоотношений между СССР и США», в котором стороны пообещали всегда искать мирные способы разрешения конфликтов.

Немаловажную роль в разрядке международной напряженности сыграла и «новая восточная политика» канцлера ФРГ, социал-демократа Вилли Брандта. Германия оставалась одним из наиболее проблемных регионов в международной политике. ФРГ не признавала ГДР и согласно своей так называемой «доктрине Хальштейна» не налаживала дипломатических отношений с государствами, признававшими ее восточного соседа (кроме СССР). Лишь в 1967 г. ФРГ вынуждена была отказаться от этой доктрины в отношении социалистических государств. В конце 1960-х такая политика ФРГ явно не соответствовала времени. Это отлично понимал Брандт, ставший канцлером страны в 1969 г.

Кульминационным моментом «новой восточной политики» Брандта стало заключение 12 августа 1970 г. договора с Советским Союзом. По нему ФРГ и СССР обязались не применять силу для решения споров и признавали нерушимость существующих границ. Затем были нормализованы отношения с Польшей, Чехословакией, Болгарией, Венгрией.

В 1971 г. состоялось подписание «Четырехстороннего соглашения по Берлину» между СССР, США, Великобританией и Францией. Советский Союз впервые признал, что ФРГ имеет законное право на тесные связи с Западным Берлином, и обязался гарантировать сообщение между ними. СССР дал согласие на то, чтобы ФРГ представляла Западный Берлин на международной арене.

В декабре 1972 г. ФРГ и ГДР подписали в Восточном Берлине исторический договор об основах взаимоотношений. Таким образом, Западная Германия наконец окончательно признала Восточную. В 1973 г. оба германских государства вступили в ООН. Брандт стал одним из «отцов разрядки». В 1971 г. ему была присуждена Нобелевская премия мира.

Несмотря на некоторые сближения, в отношениях двух германских государств оставалось много проблем. Брандт рассчитывал сблизить два государства благодаря своей мирной политике, однако ГДР, наоборот, настаивала на своей обособленности, существовании самостоятельной восточногерманской нации. В мае 1974 г. один из ближайших советников Брандта был разоблачен как шпион ГДР. Канцлер был вынужден подать в отставку. Впрочем, и новый канцлер Гельмут Шмидт (тоже социал-демократ) был намерен продолжать расширение сотрудничества с Восточной Германией.

Новая ситуация, возникшая в Европе, способствовала реализации проекта, который СССР в течение многих лет предлагал в качестве инструмента для нормализации ситуации в Центральной Европе. Советский Союз предлагал собрать общеевропейское совещание по безопасности в Европе. Автором созыва совещания называют министра иностранных дел СССР Андрея Громыко. Западные коллеги попросили прибавить к названию совещания слова «и сотрудничеству» (это было важно, чтобы обсудить и права человека). Кроме того, СССР согласился на участие в совещании США, которых поначалу приглашать не собирались. В таком измененном виде советская идея была одобрена специальной декларацией Политического консультативного комитета Организации Варшавского договора в 1966 г. в Бухаресте. Воплощение проекта в жизнь затормозилось в связи с событиями в Чехословакии, но «восточная политика» Брандта опять сделала возможным диалог между странами.

В ноябре 1972 г. в Хельсинки начались многосторонние консультации на уровне послов, растянувшиеся почти на девять месяцев. Наконец в начале июля 1973 г. в столице Финляндии собрались министры иностранных дел 35 стран. Они должны были оформить договоренности о будущем Европы и наметили основные группы вопросов, которые следовало обсудить.

Второй этап совещания проходил в Женеве в сентябре 1973 — июле 1975 г. Одним из основных вопросов был вопрос о нерушимости границ. ФРГ не желала расставаться с мечтой об объединенной Германии. Выражая готовность все же признать существующие геополитические реалии, Запад рассчитывал на встречные уступки в том, что касалось внутренних советских порядков. СССР настаивал на принципе невмешательства в чужие дела.

В ходе третьего этапа (уже на высшем уровне) был составлен итоговый документ, который 1 августа 1975 г. подписали в Хельсинки представители 35 стран — Заключительный акт совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Акт по сути являлся не договором с обязательными для исполнения статьями, а декларацией принципов, которых стороны добровольно обязывались придерживаться. Акт подписали 33 европейские страны (все, кроме Албании), Канада и США. Документ был разделен на четыре части. В первом разделе провозглашались политические принципы европейской безопасности: суверенное равенство, уважение прав, присущих суверенитету; неприменение силы или угрозы силой; нерушимость границ; территориальная целостность государств; мирное урегулирование споров; невмешательство во внутренние дела; уважение прав человека и основных свобод, включая свободу мысли, совести, религии и убеждений; равноправие и право народов распоряжаться своей судьбой; сотрудничество между государствами; выполнение обязательств по международному праву. Было указано на необходимость шагов в отношении разоружения. Предусматривалось, что стороны обязуются уведомлять заблаговременно о военных учениях.

Вторая часть касалась сотрудничества в области экономики, науки, техники и окружающей среды. Третья же, принятая Советским Союзом только после сильного давления со стороны стран ЕЭС, относилась к сотрудничеству в культурной и гуманитарной сфере. Она затрагивала тему «прав человека», т. е. совокупности положений, отражавших западную концепцию отношений между людьми в правовом государстве. Наконец, четвертый раздел предусматривал, что в 1977 г. новое совещание, которое должно было состояться в Белграде, сосредоточится на том, каким образом осуществляются одобренные всеми принципы.

Подписанные в Хельсинки соглашения имели важное значение. Они открывали дорогу многосторонним и двусторонним переговорам по самым различным проблемам, устанавливали (хотя бы декларативно) новые стандарты международных отношений для всей Европы и США, закрепляли статус-кво в Европе, чем официально подводили черту под Второй мировой войной.

Правда, нужно отметить, что стороны, собственно, не собирались выполнять соглашения в полном объеме. Брежнев, например, убеждал Политбюро ЦК КПСС, что пункты, касающиеся прав человека, — не более чем декларация. Иначе полагали советские правозащитники, организовавшие Хельсинкские группы, которые посредством обращения к международной общественности пытались добиться выполнения советскими властями демократических норм Заключительного акта.





КЕМП-ДЭВИДСКИЕ СОГЛАШЕНИЯ
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Участники переговоров в Кемп-Дэвиде



Прорыв в урегулировании ближневосточного конфликта был совершен во второй половине 1970-х годов. Главными действующими лицами урегулирования стали египетский президент Анвар Садат и американский президент Джимми Картер.

В 1976 г. представитель демократической партии Картер принял участие в президентских выборах, не будучи, собственно, известным профессиональным политиком. Но именно это на фоне недавно отгремевшего Уотергейтского процесса и принесло ему успех. Коньком Картера были мирные переговоры. Наиболее яркого успеха он добился на Ближнем Востоке. В начале 1977 г. США и СССР пытались организовать многосторонние переговоры по поводу израильско-палестинского конфликта, но и Израиль, и ООП отказались пойти на уступки. В то время Египет и Израиль уже вели между собой сепаратные переговоры.

Госсекретарь Генри Киссинджер стремился к американо-египетскому сближению еще с 1973 г. Именно США остановили войска Израиля в конце войны Судного дня. «Челночная» дипломатия Киссинджера обеспечила отход Израиля за Суэц в январе 1974 г., открытие канала, присутствие войск ООН в буферной зоне и последующий вывод израильских подразделений с некоторых позиций на Синайском полуострове (при этом были отданы и нефтяные месторождения). 28 февраля 1974 г. были восстановлены дипломатические отношения между Египтом и США. Картер продолжил эту политику. Этому способствовала и резкая смена внешнеполитического курса египетского правительства во главе с президентом Анваром Садатом.

В 1975 г. Садат оказывал содействие Киссинджеру, который вел переговоры о заключении египетско-израильского соглашения о взаимном прекращении огня и открытии Суэцкого канала. В 1976 г. египетский президент в одностороннем порядке денонсировал советско-египетский договор о дружбе и сотрудничестве, заключенный в 1971 г. Садат провозгласил инфитах — политику «открытых дверей», стимулирующую частное предпринимательство. Он прилагал усилия, направленные на получение американской экономической и военной помощи и привлечение иностранных инвесторов. Однако нерешенные вопросы с Израилем, угроза новой войны отпугивали потенциальных спонсоров египетской экономики.

Осенью 1977 г., когда казалось, что дипломатические усилия Картера зашли в тупик, Садат объявил, что готов отправиться в Иерусалим для переговоров с Израилем без всяких предварительных условий. В 1977 г. к власти в Израиле пришел правый блок Ликуд во главе с Менахемом Бегином, который также хотел сдвинуть процесс урегулирования с мертвой точки. Еще летом 1977 г. израильская разведка предупредила Садата о готовящемся ливийским лидером Каддафи перевороте в Египте. 21 июля египетские войска вторглись на ливийскую территорию, а бомбардировщики нанесли удар по ряду ливийских городов, где находились опорные пункты «антиегипетских элементов».

В ноябре 1977 г. Садат первым из арабских лидеров нанес сенсационный визит в Израиль и выступил в кнессете (парламенте), тем самым фактически признав еврейское государство. Израильские политики пошли навстречу инициативам Садата. Последовало несколько встреч между Бегином и Садатом, но они оказались безрезультатными. В попытке продвинуть переговоры Картер пригласил двух лидеров в Кемп-Дэвид, президентскую резиденцию под Вашингтоном. Здесь в течение 12 дней состоялся интенсивный обмен мнениями, в ходе которых Картер, по словам Бегина, «работал тяжелее, чем наши предки на строительстве египетских пирамид».

Кемп-дэвидские соглашения были подписаны 17 сентября 1978 г. Они обеспечивали полный вывод израильских войск с Синайского полуострова, Египет, со своей стороны, предоставлял Израилю право пользования Суэцким каналом. Также Израиль принципиально соглашался предоставить палестинцам в будущем право самоуправления на оккупированном Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа и обещал частично вывести израильские вооруженные формирования из этих районов. В течение пятилетнего переходного периода вводилась автономия для населения (а не для территории). Переговоры об окончательном статусе планировалось провести через три года. Египет не имел права размещать военнослужащих на границе сектора Газа. В декабре 1978 г. Бегин и Садат были удостоены Нобелевской премии мира[172].

Соглашения стали основой для дальнейших переговоров, которые завершились 26 марта 1979 г. в Вашингтоне подписанием Израилем и Египтом мирного договора. В договоре были учтены израильские условия — палестинский вопрос был выведен из контекста израильско-египетских отношений. Формально закончилось состояние войны между государствами, в котором они пребывали практически с момента основания Израиля.

И с той и с другой стороны нашлось немало противников договора. Садат был назван «капитулянтом» и «предателем арабских интересов». По всему миру прокатились демонстрации протеста. Арафат угрожал убить египетского президента. В марте 1979 г. Египет был исключен из Лиги арабских государств. Штаб-квартира Лиги переместилась из Каира в Тунис. Возмущались своим лидером и израильтяне, получившие мир за территории.

В июне 1979 г. часть израильских войск была выведена с Синайского полуострова. Уничтожение еврейских поселений на полуострове было воспринято их жителями как трагедия и величайшая несправедливость. Палестинцам же была предоставлена автономия, но Израиль не торопился сворачивать свои поселения на Западном берегу реки Иордан.

В Египте популярность Садата быстро падала. Дело было не только в отказе от антиизраильской позиции. Президент сосредоточил в своих руках огромные полномочия, росла коррупция и бюрократический произвол. В стране правила армейская элита и частный бизнес, стремительно росли цены, американская помощь не отражалась на бюджете обывателей. В марте 1981 г. в стране вспыхнули серьезные волнения, которые Садат пытался подавить с помощью службы безопасности.

6 октября 1981 г. в честь годовщины войны Судного дня состоялся военный парад. Праздник транслировался по телевидению в прямом эфире. В 13 часов мимо президентской трибуны продвигалась колонна с армейскими грузовиками. Внезапно один из них затормозил и резко развернулся по направлению к трибуне. Четверо молодых людей спрыгнули с грузовика и изрешетили Садата из автоматов. Ирак, Ливия, Сирия и ООП открыто приветствовали это убийство. Убийцы принадлежали к группировке братьев-мусульман «Новый джихад».

В Египте было введено чрезвычайное положение. Вице-президент Мубарак взял ситуацию под свой полный контроль и немедленно подтвердил прежние договоры, включая соглашение с Израилем. 25 апреля 1982 г. последние израильские подразделения покинули Синайский полуостров.






ИСЛАМСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ В ИРАНЕ




[image: ]


Аятолла Хомейни



Со второй половины XIX в. Иран стал яблоком раздора между Британией и Россией, потеряв при этом значительную долю своей самостоятельности. В 1921 г. в Тегеране был совершен государственный переворот, власть захватил полковник Реза-хан. В конце 1925 г. Учредительное собрание провозгласило его монархом. Реза-шах стал основателем династии Пехлеви. Он провел ряд прогрессивных экономических и административных реформ. В 1935 г. название государства Персия было заменено на национальное — Иран. С середины 1930-х годов Реза-шах стал все больше сближаться с Германией. Нацистское руководство видело в Иране стратегически важную базу, в частности из-за нефтяных месторождений. Но в августе 1941 г. в Иран вступили с севера советские, а с юга — британские войска. Реза-шах вынужден был отречься от престола в пользу своего сына Мохаммеда Реза Пехлеви и покинуть страну.

После войны в стране возрастало недовольство засильем иностранного капитала. В 1951 г. меджлис принял закон о национализации нефтяной промышленности. Борьба за национальную независимость тесно переплеталась с религиозной борьбой. Сначала основатель династии Пехлеви, а потом его сын пытались приблизить облик страны к европейскому, отказавшись от ряда традиционных правил. Административные методы, которыми действовали правители (например, запрещение женщинам носить чадру), вызывали резкое неприятие у верующих.

26 января 1963 г. были утверждены социально-экономические реформы, названные «белой революцией». Они касались вопросов осуществления земельной реформы, продажи государственных предприятий частным лицам, поощрения предпринимательства, создания «корпуса просвещения». Быстрое развитие рыночных отношений, «шоковая модернизация» приводили к естественным проблемам с бедными слоями, значительно усиливались позиции иностранцев. Борьбу против правительственных преобразований возглавило исламское духовенство. Его лидером был имам Хомейни, с юных лет проявлявший непоколебимую позицию — «шах должен склонять голову перед священниками».

Летом 1963 г. представители борющегося духовенства подверглись арестам по всей стране. События сопровождались всенародными протестами и гибелью тысяч людей. Имам Хомейни был выслан из страны. В эмиграции он продолжал готовить идейную почву для революции. В Иране же укреплялась власть шаха (не останавливавшегося и перед репрессивными методами управления), его поддерживал Запад, благосклонно относившийся к европеизации страны. Религиозность и национализм для иранцев стали синонимами.

Государственная религия Ирана — шиизм. Общими его догматами, в отличие от суннизма, стали признание исключительного права зятя пророка Али и его потомков — Алидов — на духовное и светское руководство в мусульманском мире (имамат), а также идея о том, что заместитель пророка — халиф — не должен быть избираем людьми. Приверженцы одной из ведущих сект шиизма — имамиты признают 12 имамов, последнего из которых считают мессией, махди, призванным вернуться на землю и установить царство справедливости. До своего возвращения он направляет всю жизнь мусульман-шиитов через посредство высшего духовенства — муджтахидов. Ожидание мессии, вера в непогрешимость имамов создали почву для постоянных выступлений шиитов во главе с тем или иным вождем против действующих правительств. В частности тех, которые пытались создать систему светской власти. Так произошло и в Иране, когда «спасти верующих» явился великий аятолла Хомейни. Аятолла у мусульман-шиитов — высший титул муджтахида — богослова, имеющего право выносить решения по вопросам мусульманского права. Кстати, второе имя Хомейни — Мусави — свидетельствовало о том, что родословная Хомейни восходит через святого и непорочного имама Мусу Казема к самому пророку Мухаммеду. Именно потому он носил черную чалму и имел право управлять государством.

После критической статьи в адрес имама в одной из проправительственных газет в 1978 г. по всей стране вспыхнули массовые волнения. С началом учебного года волна протестов захлестнула школы и университеты, а затем распространилась на предприятия и госучреждения. В результате продолжительного общественного давления шах вынужден был покинуть Иран. 1 февраля 1979 г. из Франции в Иран возвратился Хомейни, встречать его в аэропорт пришли тысячи людей. В результате всенародного голосования Иран был провозглашен Исламской Республикой (98,8 % иранцев проголосовали за ее создание).

Аятолла Хомейни требовал очистить ислам от духовников-«лицемеров», предавших, по его мнению, ислам в угоду «агентам мировой системы». Началась борьба против всех проявлений западного образа жизни, доходило даже до запретов на употребление мороженого. В ноябре 1979 г. в Тегеране были захвачены в заложники американские дипломаты. Иран порвал дипломатические отношения с Соединенными Штатами.

Неимоверно вырос культ личности лидера государства. Аятолла быстро оттеснил от руководства страной всех потенциальных конкурентов. Еще в 1970 г. он призвал к свержению монархии и замене ее правительством во главе с верховным наставником — знатоком мусульманского права, который один может обеспечить действительное воплощение в жизнь принципов Корана. На референдуме 1979 г. таким «знатоком» (факихом) был избран, естественно, Хомейни. Он получил самые широкие права в области законодательной, исполнительной и судебной власти, в решении вопросов войны и мира, в назначении и смещении высших должностных лиц. Народу было предоставлено право избирать парламент, но никакого закона тот не мог принять без одобрения Наблюдательного совета, состоявшего из представителей духовенства, половина которых назначалась правящим факихом. Совет мог заблокировать любое решение как «не соответствующее шариату». Духовенство играло решающую роль и в Партии исламской революции (ПИР), и в местных «комитетах», обычно располагавшихся в мечетях и суфийских[173] обителях. Эти комитеты вместе с милицией ПИР, корпусом «пасдаранов» («стражей исламской революции»), революционными трибуналами (безжалостно вешавшими не успевших бежать сторонников шаха, крупных капиталистов, офицеров тайной полиции САВАК) и исламскими фондами составили костяк новой власти. Досталось и чиновникам, и интеллигентам, и эмансипированным женщинам, которых согласно законам шариата насмерть забивали камнями. В Иране установилась «муллократия». Хомейни последовательно выступал за экспорт исламской революции. Он поддерживал ФАТХ и ХАМАС, не без его участия появились отряды «Хесболлах». При этом Иран действительно стал независим в своей внешней и внутренней политике.

Действия, направленные на создание исламского государства, переплетались с популистскими действиями, направленными на поддержку малоимущих, на установление «исламской справедливости». На первых порах были удовлетворены многие материальные нужды бедняков, особенно из числа участников манифестаций 1978–1979 гг. и членов семей тех из них, кто погиб в результате репрессий шахского режима. Многие из них получили квартиры и земельные участки, добились повышения заработной платы и даже отмены оплаты коммунальных услуг.





ВВЕДЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК В АФГАНИСТАН
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Афганские беженцы



Афганистан — государство в Юго-Западной Азии, на Среднем Востоке. Издавна через эту страну проходили караванные и торговые пути, здесь строились большие города, развивались ремесла. Все это привлекало внимание многочисленных завоевателей: персов, греков, арабов, монголов.

В XIX в. афганцам пришлось вступить в длительное противостояние с англичанами, расширявшими свою колониальную империю. В это время произошли две англо-афганские войны, в которых европейцы испытывали большие трудности. И все же англичане установили свой контроль над внешней политикой Афганистана. Но в 1919 г. афганское правительство провозгласило независимость страны и после очередной войны и при дипломатической поддержке Советской России добилось признания этого факта со стороны Англии. Начались реформы, которые были направлены на преодоление феодальной отсталости государства. Впрочем, племенная знать и духовенство все равно добились значительных привилегий.

К концу Второй мировой войны Афганистан оставался экономически слаборазвитой страной со значительными феодальными пережитками в сельском хозяйстве, в котором было занято около 90 % населения. Изменения в жизни государства начались в середине 1950-х годов. Споры с Пакистаном по пуштунскому[174] вопросу обернулись для Афганистана закрытием транзита его товаров по пакистанской территории. В этих условиях правительство Мухаммада Дауда, двоюродного брата правящего короля, переориентировало свою политику с Запада на СССР, хотя правительство продолжало подчеркивать внешнеполитический нейтралитет. Лишь смена кабинета в 1963 г. позволила возобновить тесные связи с Пакистаном, США и другими странами. Но первые шаги по пути капиталистического развития обострили внутренние социальные и политические противоречия в обществе. С одной стороны, усиливались исламистские настроения, с другой — формировались либеральные и радикально-демократические общественные течения. Многие оппозиционеры ориентировались на советскую модель. Именно они в 1965 г. создали Народно-демократическую партию Афганистана (НДПА).

Соединение этих сил на антимонархической почве привело в 1973 г. к военному перевороту. Король Мухаммад Захир-шах был свергнут. Была провозглашена Республика Афганистан. Главой государства стал Мухаммад Дауд. Были проведены некоторые демократические преобразования, объявлена аграрная реформа, и одновременно Дауд укреплял личную власть, преследовал и левых, и некоторых исламистов. В 1977 г. была запрещена деятельность всех политических партий, кроме правящей.

В этих условиях офицеры — члены НДПА организовали заговор. 27 апреля 1978 г. во главе с начальником штаба ВВС Абдулом Кадыром они совершили новый военный переворот. Вышедшие из тюрьмы руководители НДПА образовали Революционный совет, а 30 апреля провозгласили создание Демократической Республики Афганистан (ДРА). Другие партии к формированию руководящих органов привлечены не были. На местах власть переходила в руки армии и к организациям НДПА. За образец брался советский опыт. Интересно, что Кремль, в принципе, не ожидал переворота, но поддержал новых руководителей. В декабре 1978 г. был заключен Договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и ДРА.

НДПА состояла из двух фракций, имевших клановые черты: «Хальк» («Народ») во главе с Нур Мухамедом Тараки (лидером всей партии) и Хафизуллой Амином и «Парчам» («Знамя») во главе с Бабраком Кармалем. Более умеренные парчамовцы были оттеснены от руководства НДПА и летом 1978 г. многие из них, включая Бабрака, были сосланы в качестве послов в другие страны. Радикальные же хальковцы взялись за реформы, подрывающие вековые устои афганского общества. Национализировались средства производства, создавалась система государственной торговли. Земля конфисковывалась у помещиков и передавалась крестьянам в нарушение всех обычаев, отчего сами крестьяне отказывались от нее. Религиозная система образования заменялась светской, вводилось совместное обучение юношей и девушек.

«Социализм» по-афгански не устраивал многие слои общества. В том числе и бедняков. Атеизм же руководства вызывал общее возмущение, правительство казалось марионеткой в руках СССР. И в итоге ислам стал знаменем сопротивления режиму. Оппозиция опиралась на помощь Пакистана и Ирана, а также США. С выступления мусульман-шиитов в Герате в марте 1979 г. началась многолетняя война. Тараки обратился за помощью к СССР. После его гибели в сентябре 1979 г. эту же просьбу повторил сменивший его Амин, которого, кстати, вполне обоснованно подозревали в убийстве Тараки.

В этих условиях в декабре 1979 г. узкий круг советских руководителей принял решение — направить в Афганистан «ограниченный контингент» советских войск. 27 декабря группы спецназа КГБ СССР взяли штурмом резиденцию афганского руководителя Амина в Даруламане. Амин был убит советскими офицерами. На его место был посажен возвращенный в страну Бабрак Кармаль. Уже вскоре в Афганистане развернулась широкомасштабная война. В январе 1980 г. соединения 40-й Советской армии под командованием генерал-майора Тухаринова заняли ключевые позиции в ряде провинций страны и совместно с афганской армией взяли под охрану важнейшие административные центры, жизненно важные объекты, аэродромы и основные автомобильные магистрали.

Отправляя в Афганистан «ограниченный контингент» руководство Советского Союза поначалу не предполагало вести широкомасштабные боевые действия, оно рассчитывало, по-видимому, что само присутствие войск позволит афганским руководителям стабилизировать обстановку. Однако ход событий вынудил Кремль согласиться на то, чтобы совместно с силами ДРА начать активные боевые действия по разгрому отрядов оппозиции. Мятежники постоянно нападали на советские части и подразделения, которые рассматривались местным населением как оккупационные силы.

Война в Афганистане для Советской армии затянулась на долгих 8 лет. Никакие, даже, казалось бы, успешные, операции не приносили решающего преимущества. Повстанцы-моджахеды опирались на поддержку всего афганского народа. Карательные же акции еще более ожесточали местное население. А в СССР в это время нарастало недовольство «ненужной» войной на чужой земле.

Перестройка отразилась и на афганской политике. В 1986 г. советское руководство во главе с М. Горбачевым приняло решение о постепенном выводе войск из Афганистана. Бабрак Кармаль был заменен более прагматичным Наджибуллой. Начались поиски путей примирения с оппозицией. 15 февраля 1989 г. последний советский солдат покинул Афганистан. Страна была разрушена, за время «советской» войны погибло около миллиона человек, многие стали беженцами.





НАЧАЛО ДВИЖЕНИЯ «СОЛИДАРНОСТИ» В ПОЛЬШЕ
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Лех Валенса



Строительство в Польше социализма приводило ко всем тем проблемам, с которыми сталкивались и в СССР, — монополизации власти в руках одной партии (Польской объединенной рабочей партии — ПОРП), обнищанию крестьян, согнанных в колхозы, продуктовому и товарному дефициту. Гонениям подверглись католические священники, которые в исключительно религиозной Польше пользовались особым уважением. Летом 1956 г., когда в СССР был разоблачен культ Сталина, польский народ отреагировал на это крупными антиправительственными выступлениями. Около 50 тысяч рабочих Познани вместе со студентами выступили против коммунистического руководства и советского господства. Выступление было подавлено частями МВД, но после этого внеочередной пленум ЦК ПОРП вернул в кресло лидера партии смещенного в 1948 г. при образовании ПОРП и сидевшего в 1951–1954 гг. в тюрьме Владислава Гомулку. Тот освободил с поста министра обороны советского маршала Рокоссовского, распустил большую часть колхозов, провел чистку в партийных рядах. В торговлю и промышленность были допущены частные предприниматели, смягчились ограничения для прессы. Но в целом надежды польского общества на демократизацию не оправдались.

К концу 1950-х — началу 1960-х годов многие реформы, которые предпринял Гомулка, были приостановлены или вовсе отменены. В декабре 1970 г. власти объявили о повышении цен на продукты и основные потребительские товары и ввели новую систему начисления зарплат. В ответ рабочие снова вышли на демонстрации. Волнения, которые вспыхнули в Гданьске, Гдыне и Щецине, подавила армия. Гомулке пришлось уйти в отставку с поста руководителя ПОРП. Его сменил Эдвард Герек.

Новый лидер Польши отменил повышение цен и повысил зарплаты. Герек объявил о начале реализации нового пятилетнего плана, в котором больше внимания уделялось жилищному строительству и производству товаров народного потребления. Были сделаны займы на Западе, предназначенные для развития промышленности. Однако к середине 1970-х годов начался экономический спад. В 1976 г. был создан Комитет защиты рабочих, состоявший из известных диссидентов и представителей интеллигенции. В 1978-м он был преобразован в Комитет общественной самозащиты (КОС-КОР). Впоследствии КОС-КОР стал ядром организованной оппозиции, члены которой проводили собрания, распространяли самиздат и т. д.

Очередная попытка поднять цены на продукты в июле 1980 г. привела к началу крупнейшего забастовочного движения. Главными действующими лицами, как и в 1970 г., стали рабочие Гданьска, Гдыни и Щецина; к ним присоединились шахтеры Силезии и других районов. Рабочие создавали забастовочные комитеты на предприятиях, которые возглавлялись межзаводскими стачечными комитетами. Межзаводской комитет, руководимый Лехом Валенсой, Анной Валентинович и Анджеем Гвяздой, выдвинул 22 требования к правительству, включавшие не только повышение зарплаты и снижение цен на продукты, но также и право создавать независимые профсоюзы, право на забастовку и ослабление цензуры. 17 августа 1980 г. в Гданьске на основе Межзаводского стачечного комитета был создан Независимый профсоюз «Солидарность», который возглавил электрик Гданьской судоверфи Лех Валенса. Началась дискуссия с властями по поводу права рабочих самим управлять предприятиями.

В сентябре «Солидарность» обратилась ко всем рабочим стран Восточной Европы с призывом создавать свободные профсоюзы. Вскоре Герек ушел в отставку, а его пост занял Станислав Каня. Но это не стабилизировало обстановку. Последовала новая волна забастовок. В октябре 1980 г. бастовали уже около миллиона человек. Бастующих поддержали студенты и крестьяне. Количество членов «Солидарности» осенью 1980 г. превысило 9 миллионов человек. Деятельность этого профсоюза изнутри направляли интеллектуалы из КОС-КОР. «Солидарность» превратилась в мощное общественно-политическое движение, противостоящее режиму ПОРП.

Лех Валенса приобрел огромную популярность не только на родине, но и за рубежом. На своей верфи он ввел железную дисциплину, организовал запасы провизии, медикаментов и бумаги, на которой печатались и писались от руки листовки. Валенса проявил небывалое упорство и одновременно дипломатическую гибкость в переговорах с представителями правительства (ход этих переговоров транслировался по радиосети на всю мятежную верфь).

Полиция подвергла репрессиям диссидентов из КОС-КОР, но доверие руководства КПСС к способности Кани восстановить порядок иссякло, и 18 октября 1981 г. он был заменен генералом Войцехом Ярузельским, командующим польскими вооруженными силами.

Развязка наступила в декабре 1981 г. «Солидарность» потребовала проведения референдума по вопросам о руководящей роли компартии и об отношениях между Польшей и Советским Союзом. 12 декабря руководство профсоюза призвало население к неповиновению властям. В этих условиях Ярузельский решился на подавление мятежа силами армии и МВД. Поступок этот нельзя оценить однозначно. Конечно, в демократическом обществе силовое решение проблемы вызывает резко негативную реакцию. С другой стороны, генерал имел все основания полагать, что если проблему не решит он, ее будут решать советские интервенты — как это было в Венгрии в 1956-м и в Чехословакии в 1968 г. В ночь на 13 декабря Ярузельский ввел в Польше чрезвычайное положение. Вся полнота власти перешла к возглавляемому им Военному совету национального спасения. Была запрещена деятельность всех оппозиционных организаций, введено армейское патрулирование городов и сел. Почти 6,5 тысячи «нелояльных граждан» были изолированы в «специально отведенных местах». Забастовки были подавлены полицией и силами внутренней безопасности.

В октябре 1982 г. был принят закон, заменивший «Солидарность» небольшими профсоюзами, подконтрольными правительству. Затем власти выпустили на свободу большинство арестованных, а в июле 1983 г., после визита в Польшу папы Иоанна Павла II, отменили военное положение. В том же году Валенса был удостоен Нобелевской премии мира. Давление со стороны «Солидарности» и международного общественного мнения заставило Ярузельского в 1984 г. объявить амнистию.

Перестройка в СССР и усилившийся экономический кризис в Польше привели в конце 1980-х годов к возврату «Солидарности» к активной политической деятельности. Летом 1988 г. правительство обратилось к Валенсе с просьбой вернуть бастующих на рабочие места, пообещав либерализацию политики и легализацию «Солидарности». В феврале — апреле 1989 г. прошли переговоры лидеров профсоюзного движения, ПОРП и католической церкви. Итогом стало решение о политической реформе: возрождался пост президента, вводился двухпалатный парламент, была легализована «Солидарность». На выборах в верхнюю палату летом 1989 г. «Солидарность» получила 99 мест из 100. Ярузельский был избран президентом, но дни коммунистического режима в Польше были сочтены. В начале 1990 г. ПОРП самораспустилась, а в декабре президентом Польши был избран Лех Валенса.





ИРАНО-ИРАКСКАЯ ВОЙНА



Территория Ирака на различных исторических этапах входила в состав Персидской и Оттоманской империй, а также Арабского халифата. В 1958 г. иракские военные свергли короля, в 1968 г. к власти пришли члены партии БААС — арабские социалисты-националисты. В 1979 г. президентом страны стал будущий жестокий диктатор Саддам Хусейн, имевший большие виды на установление иракской гегемонии в регионе.

Отношения между Багдадом и Тегераном всегда были натянутыми — обе страны имели взаимные территориальные претензии, главная из которых — установление границы по реке Шатт-эль-Араб. Открытие нефтяных месторождений в иранской провинции Хузистан потребовало установления точной государственной границы. В 1913 г. был подписан протокол, согласно которому граница между Ираном и Ираком на реке Шатт-эль-Араб устанавливалась по восточному (иранскому) берегу. Контроль над судоходством и экономическим использованием «нефтяной» реки находился в руках иракского правительства.

Приход к власти в Багдаде БААС не улучшил отношений между двумя странами. Следуя идее общеарабского единства, Багдад стал поддерживать и развивать арабское сепаратистское движение в Хузистане. Шахский режим развернул активную подрывную деятельность против Иракской Республики и поддерживал курдских сепаратистов.

ОПЕК попытался помирить соседей. 6 марта 1975 г. в Алжире было подписано новое соглашение о границе в районе реки Шатт-эль-Араб. Она прошла по середине реки. В результате примирения с Ираном Ирак выслал из страны иранского политического эмигранта — аятоллу Хомейни.

Ситуацию взорвала исламская революция в Иране. Хомейни был убежден, что иранские события — это лишь пролог мировой революции, призванной установить международный исламский порядок. Для начала был взят курс на доминирование в районе Персидского залива. Имело место и желание аятоллы отомстить своим личным обидчикам.

Первой началась информационная война. Ирак обвинял Тегеран в имперских амбициях, Иран же настаивал на уважении прав шиитов в Ираке, называя при этом Хусейна атеистом и фашистом. В 1979 г. правительство Ирана потребовало от Ирака передать шиитские святыни, находящиеся в Кербеле и Неджефе, в иранский город Кум. В Багдаде ответили резким отказом.

1 апреля 1980 г. было совершено покушение на заместителя премьер-министра Ирака Тарика Азиза. Хусейн обвинил в покушении Иран и шиитскую террористическую организацию «Ад Давах». 8 апреля Хусейн приказал казнить главу иракских шиитов. Иран начал готовить и отправлять в Ирак для проведения диверсий отряды шиитов и курдов. В свою очередь Саддам дал указание организовать на территории Ирака лагерь для подготовки повстанческой армии из числа иранцев, выступивших против курса тегеранских властей.

Хусейн обратился в Совет Безопасности ООН с требованием, чтобы Иран немедленно освободил острова Муса, Большой и Малый Томб в Ормузском проливе, аннексированные в 1971 г. В ответ Хомейни призвал народ Ирака свергнуть режим Хусейна.

Хусейну удалось заручиться поддержкой монархов региона, США, а с СССР БААС дружила с давних пор. Иран поддержали только Ливия и Сирия. 4–6 сентября 1980 г. начались вооруженные столкновения на ирано-иракской границе с использованием тяжелой артиллерии, авиации и кораблей. К 16 сентября Ирак, как сообщали местные СМИ, «освободил 125 миль2 территорий, принадлежащих ему по Алжирскому соглашению». В ответ Иран закрыл для Ирака воздушное пространство своей страны и запретил навигацию по реке Шатт-эль-Араб и Ормузскому проливу. 17 сентября Хусейн объявил об аннулировании Алжирского соглашения и заявил, что Шатт-эль-Араб должна стать иракской. 22 сентября 1980 г. иракская армия начала стратегическое наступление в провинции Хузистан.

Армия Ирана уступала противнику технически, не имела боевого опыта в отличие от своего противника. Иракские подразделения участвовали в войнах против Израиля и имели опыт горной войны в Курдистане.

Боевые действия начались с нанесения массированных ударов иракской авиации по иранским городам, аэродромам, портам и военно-морским базам. Войскам Хусейна удалось довольно далеко продвинуться в первые же дни войны. Они заняли города Касре-Ширин, Нефтшах, Мехран, Бостан и Хорремшехр, блокировали Абадан.

Однако надежды Хусейна на восстание арабов Хузистана и неблагонадежность пережившей революционную чистку армии Ирана не оправдались. На всех участках наблюдалось упорное, порой фанатичное противодействие иранских войск. Особенно обороняли свои позиции нерегулярные части иранской армии: Корпус Стражей Исламской Революции и народное ополчение («басидж»). В прокладывании дорог армии по минным полям участвовали даже подростки, которые были горды своей ролью шахидов-смертников.

После двух месяцев боев война приняла позиционный характер. Вторая половина 1981 г. и первое полугодие 1982-го ознаменовались переходом Ирана к активным боевым действиям практически по всему фронту. Главные усилия были сконцентрированы в Хузистане. Иранские войска стремились использовать свое численное превосходство, они начинали наступательные действия внезапно, ночью, пользуясь тем, что иракская авиация не могла действовать на полную силу.

В марте 1982 г. иранским командованием была проведена наступательная операция «Фатх» по освобождению города Шуш. Хотя иранским войскам и удалось взять город, однако этот успех был достигнут ценой больших людских потерь. Вслед за тем иранское командование провело новую операцию — «Бейт-оль-Мокаддас» («Священный храм»), в результате которой иракские войска оставили Хорремшехр. Иран взял курс на войну на истощение.

Утратив инициативу, Ирак к июлю 1982 г. отвел войска на линию государственной границы, оставив за собой только спорные районы, которые должны были отойти ему по договору 1975 г. Со стороны Ирана последовало предложение о мире, но оно были отвергнуто. С июля 1982 г. вооруженная борьба вступила в новую фазу. Иранцы попытались прорваться к Басре. Сделать это не удалось. Они остановились в 3–5 км от границы на иракской территории, снова началась позиционная война. Постепенно в районе боевых действий сконцентрировалось до 1,5 миллиона человек. В начале 1984 г. иранские войска попытались отрезать Ирак от выхода в Персидский залив и форсировать Тигр. Но и здесь их успехи были ограниченными.

По ходу войны стороны всеми силами стремились лишить противника нефти, наносились удары по терминалам, нефтепроводам и танкерам, следующим в порты противника. Обеими странами официально были объявлены границы районов военных действий в зоне Персидского залива. Ирак, стремясь переломить ситуацию в позиционной войне, активно использовал химическое оружие. Он имел и полное превосходство в воздухе, наносил ракетные удары.

8 марта 1985 г. иранские войска попытались перерезать шоссе, соединяющее Багдад с Басрой. В ответ на это Ирак нанес бомбовый удар по территории Ирана. Запылали Тегеран, Исфахан, Тебриз и Шираз. В ответ Иран начал бомбежки Багдада и Басры.

В феврале 1986 г. иранцы взяли важный город Фао на юге Ирака и глубоко вклинились на иракскую территорию на севере. Но весной тактическую инициативу перехватил Ирак, добившись успеха на центральных участках фронта. С мая 1987 г. на фронте установилось затишье. Совет Безопасности ООН принял резолюцию № 598, предлагавшую противникам прекратить огонь.

С апреля по июль 1988 г. Ирак провел четыре последовательных наступления. В ходе операции «Благословенный Рамадан» иракцы вернули себе утраченные позиции на юге. Летом иракские части вторглись на территорию Ирана, на Тегеран посыпались ракеты. Хомейни наконец понял, что «победного конца» не будет. Генеральный секретарь ООН Перес де Куэльяр объявил 20 августа днем прекращения огня. Решением ООН Ирак был осужден как агрессор. Предусматривались выплаты репараций пострадавшей стороне.

Самая длительная война XX в. унесла жизни около миллиона человек. Был нанесен колоссальный ущерб экономике обеих стран. Ни Хусейну, ни Хомейни не удалось стать лидерами на Ближнем Востоке, но они вызвали недоверие других ближневосточных правителей. Войска были отведены к международно признанной границе, возвращены захваченные участки территории. Были восстановлены дипломатические отношения. Обмен пленными продолжался вплоть до 2000 г.





УБИЙСТВО ДЖОНА ЛЕННОНА
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Джон Леннон



Во второй половине XX в. мир узнал, что помимо фанатизма религиозного существует фанатизм спортивных болельщиков и фанатизм меломанов. Развитие электронных СМИ приносило музыкантам нового поколения такую популярность, о которой в свое время и не мечтали ни Моцарт, ни Бах, ни другие самые известные музыканты прошлого. Чутко улавливая требования общества, композиторы и исполнители создавали совершенно новые формы музыкальных произведений, новый стиль, подавали пример молодежи в одежде и в поведении. Пьянящее чувство новизны и свободы становилось главным мотивом современной музыкальной культуры, которая отбрасывала условности прошлого так же, как отбрасывались устаревшие социальные нормы. Сейчас музыка и манера исполнения 1960-х может казаться чопорной классикой людям, знающим, что такое «тяжелый металл», но в свое время ритмичный бит был большим откровением. Музыканты становились героями своего времени, а скорость распространения модных веяний создавала совершенно необыкновенную атмосферу почитания звезд.

Наверное, ни одной музыкальной группе пока не удалось достичь популярности, которую приобрела в свое время знаменитая «Ливерпульская четверка» — группа «Битлз». Талантливые композиторы, поэты и музыканты создали стиль, в котором можно усмотреть истоки едва ли не всех последующих музыкальных направлений. Ансамбль зародился в 1956 г., когда уже был известен рок-н-ролл и ритм-энд-блюз, мир уже знал имена Элвиса Пресли, Билла Хейли и Чака Берри. Вскоре к Джону Леннону и Полу Маккартни присоединился Джордж Харрисон. В конце 1959 г. появилось название «Битлз». В 1961 г. группа «Битлз» уже была признанным лидером среди ливерпульских бит-коллективов. В 1962 г. в группу вошел барабанщик Ринго Старр. Этот состав и стал легендарным.

Поначалу «Битлз», подобно другим ливерпульским группам, выступали в небольших клубах. Их музыка была смесью британских и американских ритмов — рок-н-ролла, скиффла и разновидности джаза 1920–1930-х годов. Симпатии публики вызывали сами исполнители: остряки Леннон и Маккарт ни, тихоня Харрисон и печальный Старр. В 1961 г. менеджером группы стал Брайен Эпштайн. Он переодел «битлов» в строгие костюмы, запустил массовый выпуск пластинок, организовал концерты, в частности выступление 1963 г. в лондонском театре «Палладиум». Трансляцию выступления наблюдало 15 миллионов телезрителей, к машине после концерта квартет добирался под охраной полиции. Через год последовал сенсационный успех во время турне по США. Битломания шагнула через океан.

На концертах неистовствующие поклонницы теряли сознание, орали и плакали, бросали на сцену нижнее белье. Гастроли следовали за гастролями, личная жизнь молодых людей стала достоянием общественности, сами же они превратились в очень состоятельных людей. Но основное достижение группы — песни, мотив которых безошибочно узнают и сейчас жители самых разных уголков планеты.

Ритмичная музыка «Битлз», отмеченная новаторским богатством аранжировки, удовлетворяла вкусам и молодежи, и старшего поколения. Вот лишь некоторые из шлягеров: «Yesterday», «Lucy in the Sky with diamonds», «Yellow Submarine», «Hey Jude», «Strawberry Fields», «All you need is love», «Let it be»… Каждая из этих песен претендует на титул символа эпохи. Последний альбом группа записала в 1970 г. «Битлз» распались, ее участники занялись индивидуальным творчеством.

Все четверо занимали довольно активную социальную позицию. Они не только увлекали своих почитателей восточной философией или эпатажными поступками, но и боролись за мир, выступали против недостатков капиталистического общества, обращали внимание на проблемы молодежи. Пожалуй, наиболее активным на этом поприще был Джон Леннон — лидер «Битлз» и автор бессмертных произведений.

Джон родился в небогатой семье в 1940 г. Его отец пропал без вести на войне. В школе Леннон слыл нерадивым учеником. Более всего его интересовали рисование, английский язык и литература. Он рано стал сочинять стихи, но только в начале 1956 г. под влиянием услышанной по радио песни Элвиса Пресли всерьез увлекся музыкой. Именно Джон создал школьную группу, которая через несколько лет превратилась в «Битлз».

В ноябре 1966 г. Леннон познакомился с японской художницей-авангардисткой Йоко Оно. В марте 1969 г. они поженились, а уже в мае в одной монреальской гостинице супруги устроили лежачую демонстрацию за мир. Вскоре Леннон объявил о своем выходе из «Битлз». В декабре он и Иоко организовали антивоенный концерт под лозунгом «Война кончится (Если ты этого захочешь)». 5 января 1970 г. Джон заявил, что отныне все доходы от песен и пластинок он будет тратить на организацию борьбы за мир. Летом 1971 г. Джон и Йоко участвовали в марше протеста против действий британских войск в Северной Ирландии, провели серию акций в поддержку забастовки шотландских судостроителей, а 3 сентября вылетели из Лондона в Нью-Йорк. Приехав в Соединенные Штаты, Джон включился в борьбу за гражданские права индейцев, за смягчение режима в местных тюрьмах.

9 октября 1975 г. у Леннона родился сын Шон, и музыкант решил на время покинуть шоу-бизнес. Только в августе 1980 г. он начал работу над новым альбомом. Экс-битл, хоть и жил отшельником, оставался кумиром. Круглые очки в тонкой оправе были не менее популярны, чем другие атрибуты молодежной моды. Убийство же Джона вызвало огромный резонанс во всем мире.

8 декабря 1980 г. в Нью-Йорке Леннон с женой возвращался из студии. В 23.30, когда музыкант выходил из лимузина у подъезда своего дома, некто Марк Дэвид Чэпмен пять раз выстрелил в него практически в упор. Чэпмен родился в 1955 г., он был исключительно набожным человеком. В какой-то момент он увлекся музыкой «Битлз», а особенно Ленноном. Пытаясь во всем подражать своему кумиру, Марк даже нацепил на себя значок «Я — Леннон». С годами у него все чаще проявлялись признаки душевного расстройства. Однажды Чэпмен пытался покончить с собой, но неудачно. Леннон продолжал привлекать его, но одновременно Чэпмена мучил комплекс неполноценности. Располневший и не слишком успешный самоубийца-неудачник очень мало походил на богатого и известного певца. Осенью 1980 г. он решился убить своего кумира. «Я чувствовал, что я — ничто, и если я убью его, я стану чем-то», — объяснял он позже мотивы своего поступка. В день убийства он взял автограф у Леннона, а через несколько часов убил его на том же месте. Чэпмен не пытался бежать. Полиция застала его на месте преступления, где он читал свою любимую книгу — «Над пропастью во ржи» Сэлинджера. Чэпмен до сих пор с огромным уважением вспоминает высказывания Леннона о мире и любви.

В течение часа после убийства возле дома Леннона собралась огромная толпа. Люди стояли с зажженными свечами и пели песни Джона. Йоко Оно получила сотни тысяч писем, за два месяца только в Англии было продано 2 миллиона пластинок «Битлз».





ФОЛКЛЕНДСКАЯ ВОЙНА



Великобритания после Второй мировой войны потеряла то огромное влияние, которое она имела на протяжении нескольких веков. В первую очередь, это было связано с распадом колониальной империи. Лидером Запада стали и остаются до сих пор Соединенные Штаты, которые развивались более динамично, не имели колониальных владений и во Вторую мировую войну понесли меньшие потери. К концу 1970-х годов в Англии наметился экономический кризис, лейбористская теория «государственного благоденствия» исчерпала себя, и англичане обратили внимание на консерваторов. Те предлагали значительное сокращение госсектора, поддержку частной инициативы, экономический либерализм. На выборах 1979 г. тори одержали победу, премьер-министром стала Маргарет Тэтчер — «железная леди».

Новый кабинет начал денационализацию государственных предприятий, поддержал предпринимателей среднего звена, ограничил права тред-юнионов. Был взят курс на евроинтеграцию, привлечение иностранных инвестиций, тесное сотрудничество с США, политика президента которых Рейгана вполне соответствовала убеждениям Тэтчер. Как и республиканцы в США, консерваторы в Британии ужесточили внешнюю политику. В частности в отношении стран третьего мира. Тэтчер декларировала необходимость возврата былой славы британских вооруженных сил, что должно было способствовать повышению уважения к ее стране.

Такая позиция привела к войне с Аргентиной за Фолклендские острова, которую журналисты обозвали «войной двух лысых из-за расчески» в связи с их сомнительной ценностью и для южноамериканской страны, и для Великобритании.

В декабре 1981 г. в Аргентине пришла к власти новая военная хунта. (Она стала третьей по счету с 1976 г.) Социально-экономическая обстановка в стране оставалась крайне напряженной, и чтобы отвлечь население от внутренних проблем, правительство решилось на военную авантюру. Объектом небольшой, безопасной и победоносной войны должны были стать Фолклендские, или Мальвинские острова. Этот архипелаг находится у южной оконечности Южной Америки в Атлантическом океане и состоит из двух больших (Западный Фолкленд и Восточный Фолкленд) и около 200 мелких островов и скал. Площадь островов составляет всего 12 710 км2. Климат тут прохладный, деревьев почти нет, местность иссечена холмами. Население архипелага на 1982 г. составляло около 1,8 тысячи человек.

Долгое время тут находился испанский гарнизон. В 1820 г. на островах высадился аргентинский десант. Через 12 лет архипелаг захватили британцы. Аргентина никогда не отказывалась от обладания этими землями. Поэтому на большинстве политических карт они обозначаются как спорные территории, им даются два названия. Буэнос-Айрес неоднократно пытался отстоять свои интересы через ООН, но решение зашло в тупик. Особенно после того, как в районе островов были обнаружены некоторые запасы нефти.

Хунта рассчитывала, что Великобритания не будет ввязываться в войну. Аргентинская армия обладала численным превосходством в зоне конфликта, так что в затяжной войне Англию ждала неудача. Но кампания оказалась не долгой, поскольку британцы были готовы к ней гораздо лучше с технической точки зрения.

19 марта 1982 г. группа аргентинских рабочих (на самом деле бойцы «Бузо Тактико» — группы боевых пловцов ВМС Аргентины) предпринимателя Серджио Давидофора, который закупил по цене металлолома оборудование простаивавших китобойных судов, высадилась на острове Южная Георгия (главный остров архипелага Южные Сандвичевы острова — на них также претендовала Аргентина), чтобы разобрать ржавый хлам. Они ссылались на соглашение 1971 г. и на разрешение британского консула в Буэнос-Айресе. Однако английские власти заявили, что соглашение 1971 г. не распространяется на Южную Георгию, и потребовали покинуть ее территорию. В ответ аргентинцы подняли национальный флаг. Это вызвало протест со стороны правительства Великобритании. Губернатор Фолкленд послал на Южную Георгию 2 десятка морских пехотинцев, которые спустили аргентинский флаг. Это послужило поводом для начала войны.

Военное вторжение аргентинцев на острова началось 1 апреля. По воздушному мосту Аргентина перебросила на острова более 10 тысяч человек. Великобритания ввела экономические санкции против Аргентины, их поддержали ЕЭС и США. На Фолкленды были молниеносно переброшены английские силы. Борьба развернулась и на море, и в воздухе. В ней подавляющее преимущество имели европейцы.

25 апреля небольшой отряд английских спецназовцев вернул короне Южную Георгию. 1 мая в ходе операции «Бак Бэк» английский бомбардировщик разрушил взлетно-посадочную полосу в Порт-Стэнли. Оказалось, что аргентинцы не располагают ни самолетами-разведчиками, чтобы отслеживать движение британской эскадры, ни аппаратурой радиоэлектронного противодействия, вследствие чего они не могли противостоять зенитно-ракетным комплексам англичан. Не было у них и возможностей борьбы с атомными подводными лодками. Между тем, англичане отправили к месту событий четыре ядерные субмарины, нейтрализовавшие вражеский флот. Командующий аргентинским контингентом на Мальвинах Менендес плохо разбирался в вопросах боевого применения авиации. Он полагал, что для противодействия высадке англичан достаточно иметь некоторое количество легких штурмовиков и вертолетов. Посадочная полоса не была увеличена, истребители должны были действовать с материка, не была создана и полноценная ПВО.

Уже с 18 апреля на Фолклендах появилась первая группа английских коммандос. 21 мая британцы высадились на северном берегу Восточного Фолкленда. Коммандос взорвали склады с горючим, вывели из строя радиолокационную станцию, разметили площадки для вертолетов. Под прикрытием СБС (спецназа ВМС Великобритании) начал высаживаться десант. 28 мая произошла самая длительная битва кампании. Было убито около 200 аргентинских и 17 британских солдат, 1400 аргентинцев были окружены и взяты в плен. Наступление английских пехотинцев по суше поддерживалось корабельной артиллерией, вертолетами и самолетами. К 31 мая Порт-Стэнли был окружен.

Здесь 11–14 июня произошла так называемая битва на сопках. Прекрасно координируя свои действия, используя артиллерию, противотанковые управляемые ракеты, танки, при поддержке авиации и кораблей англичане одержали полную победу. 9800 аргентинцев сдались в плен. Порт-Стэнли, в котором проживало в 30 раз меньше людей, чем было во всех окружавших его войсках, был взят британцами. 20 июня Великобритания официально объявила о прекращении войны и учреждении 150-мильной зоны защиты Фолклендских островов.

Несмотря на уверенную победу Великобритании война для нее выдалась нелегкой. Англия потеряла ряд кораблей и самолетов, были затрачены значительные денежные средства. Однако в политическом отношении Тэтчер выиграла, ее популярность сильно возросла. В Аргентине же глава хунты генерал Галитьери уже в июне 1982 г. подал в отставку. Лишь в феврале 1990 г. между Великобританией и Аргентиной были восстановлены дипломатические отношения.






ВОЙНА В ЛИВАНЕ



Находящийся на пересечении торговых путей из Азии в Африку и Европу Ливан имеет древнюю историю (в свое время тут жили лучшие торговцы древности — финикийцы). Не раз он переходил из рук в руки, был и арабским, и османским. После Первой мировой войны Ливан оказался в руках французов. В течение Второй мировой войны страна приобрела независимость. Ливан превратился в крупный торговый центр, Бейрут был банковской столицей Востока. Бурному экономическому росту не мешала и религиозная пестрота населения. Еще в 1943 г. основные общины договорились между собой о политическом устройстве государства, удовлетворяющем интересы всех конфессий. Президентом страны должен был назначаться христианин-маронит, председателем парламента — мусульманин-шиит, премьер-министром — мусульманин-суннит[175].

Впрочем, равновесие между конфессиями было хрупким. Его нарушению способствовали и внешние факторы — постоянная борьба в регионе между Израилем и арабскими государствами, а также арабскими странами между собой. В Ливане каждая внешняя политическая сила могла найти себе опору среди представителей той или иной конфессии. Ситуация осложнилась, когда после разгрома в 1970 г. ООП в Иордании центр палестинского сопротивления переместился в Ливан. Страна переполнилась оружием, вооружаться стали различные политические группировки. В 1975 г. в Ливане вспыхнула гражданская война. Правительство утратило контроль над ситуацией, юг страны был захвачен палестинцами во главе с Ясиром Арафатом. Христианское население юга Ливана обратилось за помощью к Израилю.

Чтобы не допустить вмешательства израильтян, арабские страны решили самостоятельно восстановить порядок в Ливане. Особенно это интересовало соседнюю Сирию. Летом 1976 г. в Ливан вошел 5-тысячный сирийский контингент, призванный «разъединить» враждующие стороны. По инициативе Саудовской Аравии 16 октября 1976 г. в Эр-Рияде было созвано совещание руководителей Египта, Сирии, Ливана, Саудовской Аравии, Кувейта и ООП, во время которого было достигнуто соглашение о прекращении огня в Ливане и сохранении присутствия в нем «межарабских сил по поддержанию мира», которые стали называться «межарабскими силами сдерживания» (МСС); костяк их составляли сирийские войска (около 20 тысяч). Присутствие в Ливане воинских частей МСС, которые после 1978 г. состояли только из сирийского контингента, сыграло свою стабилизирующую роль.

Со своей стороны, и Израиль не хотел отказываться от роли миротворца в ливанском вопросе, тем более что на территории этого государства базировались злейшие враги еврейского государства из ООП, время от времени совершавшие диверсии. (На что всегда следовал традиционно жесткий силовой ответ Израиля.) В Западном Бейруте находились штаб-квартиры ФАТХ, Демократического фронта освобождения Палестины и Народного фронта освобождения Палестины. В 1978 г. Израиль предпринял первую попытку вторжения. В марте его войска оккупировали районы Южного Ливана, но затем передали их под контроль ООН.

В начале 1980-х годов в Ливане сложился крайне запутанный и неустойчивый баланс политических сил, при котором ни одна из этих сил — центральные власти, правохристианские силы (Ливанский фронт) и национально-патриотические (мусульманские) силы — не могла обеспечить реальный и устойчивый перевес в свою пользу. Израиль же был заинтересован в присоединении Ливана к кемпдэвидскому процессу и в приходе к власти в стране «нужного» правительства. Тель-Авив решил пойти на военное решение проблемы. Была разработана операция «Мир для Галилеи». Вдохновителем новой войны стал министр обороны Израиля генерал Ариэль Шарон.

Толчком послужило убийство 5 июня 1982 г. в Лондоне израильского посла. ООП заявила о непричастности к теракту, однако это уже не имело значения. 6 июня 85-тысячная армия Израиля пересекла границу Ливана на юге страны и вторглась в пределы ливанской территории, мотивируя это необходимостью обеспечить безопасность северных районов своей страны. Используя свое подавляющее военное превосходство, израильская армия продвинулась далеко в глубь страны, вплоть до Бейрута, захватив около 40 % территории Ливана. Израильтяне нанесли ряд ударов по палестинцам и сирийскому контингенту. При этом они провели беспрецедентную операцию по подавлению сирийской ПВО, а 10 июня состоялось крупнейшее воздушное сражение, в котором израильская авиация одержала убедительную победу над сирийской.

В условиях израильской оккупации юга Ливана, ввода в Бейрут многонациональных сил и стягивания к ливанским берегам 6-го американского флота (США оказали Израилю полную поддержку), ливанское правительство 17 мая 1983 г. было вынуждено подписать «Соглашение о мире» с Израилем. Соглашение предусматривало: превращение значительной части Южного Ливана в «зону безопасности» Израиля, в пределах которой могло размещаться лишь ограниченное количество ливанских вооруженных сил; присутствие израильских войск и христианских формирований в «зоне безопасности», размещение на территории Ливана международных сил для оказания содействия ливанскому правительству в укреплении его власти; удаление из Ливана палестинских формирований и всех организаций, враждебных Израилю.

В конфликте участвовали не только Израиль, христиане-марониты, сирийцы и палестинцы и США. Сирийцев снабжал и обучал СССР. В ситуацию вмешался и Иран, оказавший содействие формированию исламской радикальной организации «Хесболлах» и рассчитывавший на победу шиитских сил в Ливане. Поддержку «Хесболлах» оказали и сирийцы.

В ночь с 12 на 13 августа 1982 г. Арафат объявил о согласии покинуть Западный Бейрут. Под контролем многонациональных сил из США, Франции и Италии палестинцы и сирийцы вывели войска из города. Но война на этом не закончилась. 14 сентября от взрыва бомбы, заложенной сирийской агентурой, был убит только что избранный президент Ливана Башир Джумайель. В ответ израильтяне при попустительстве США заняли западную часть столицы. Им противостояли лишь небольшие отряды национально-патриотических сил.

Продолжались теракты и столкновения между палестинцами и израильской армией. Бейрут надолго превратился в горячую точку планеты. 16–18 сентября 1982 г. группа ливанских фалангистов-христиан устроила резню в палестинских лагерях беженцев Сабра и Шатила. (Израильтяне и ливанские христиане доказывают, что погибшие были в основном боевиками.) 26 сентября израильтяне покинули Бейрут и заняли позиции в 4 км от города, в столице расположились многонациональные силы по поддержанию мира в Ливане. И на этом война не прекратилась — ливанские формирования шиитов, суннитов, друзов и христиан, израильские части, сирийцы, «Хесболлах», палестинцы — все продолжали вооруженную борьбу.

В 1985 г. «Цахал» отступил из Ливана, сохранив контроль над «полосой безопасности» вдоль границы. Лишь в 1990 г. гражданская война в Ливане завершилась государственным переворотом, осуществленным при поддержке сирийских войск. Ливанские вооруженные формирования — все, кроме «Хесболлах», — сложили оружие. В мае 2000 г. Армия обороны Израиля окончательно покинула Южный Ливан. В 2005 г. свои войска вывела и Сирия.





ПРОВОЗГЛАШЕНИЕ РЕЙГАНОМ ПРОГРАММЫ СОИ
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Рональд Рейган



Новый виток «холодной войны» ассоциируется с именем 40-го президента США — Рональда Рейгана. Любопытно, что и окончание этого многолетнего противостояния также связано с его именем.

Рональд Уилсон Рейган родился в 1911 г. С 1930-х годов он начал сниматься в кино, был достаточно известным голливудским киноактером. Уже тогда Рональд тяготел к общественной деятельности, несколько раз избирался президентом гильдии киноактеров. В 1962 г. Рейган перешел из лагеря демократов к республиканцам. В 1966-м он одержал убедительную победу на выборах губернатора Калифорнии. Бывший актер проявил себя способным администратором.

В республиканской партии Рейган считался одним из наиболее консервативных политиков. В 1980 г. ему удалось убедительно победить на выборах демократа Картера. Причиной тому послужили серьезные финансовые проблемы, энергетический кризис 1979 г., ввод советских войск в Афганистан, захват заложников в американском посольстве в Иране. Американцы повернулись лицом к политику, который декларировал ужесточение внешнеполитического курса, обращался к традиционным моральным ценностям.

Рейган предпринял шаги, направленные на уменьшение государственного вмешательства в экономику, поощрение предпринимательской деятельности, снижение налоговых ставок, ослабление контроля над выполнением антимонопольного законодательства, сокращение социальных программ. «Рейганомика» принесла необходимое оживление в экономику страны. Безработица сократилась, инфляция оставалась низкой. Середина 1980-х годов была периодом процветания для состоятельных американцев и верхнего слоя среднего класса.

В то же время были значительно увеличены расходы на военные нужды. Рейган был непримиримым борцом против коммунизма. О политике разрядки уже не было и речи. В марте 1983 г. в выступлении перед консервативной христианской аудиторией Рейган назвал СССР «империей зла». Важное место во внешней политике занимали проблемы подавления движений левого толка в разных регионах планеты. Администрация Рейгана приложила большие усилия для ликвидации сандинистского режима в Никарагуа. «Контрас», боровшимся с правительством, предоставлялись оружие, деньги и инструктаж. Также была оказана помощь сальвадорскому режиму в борьбе с партизанами. В 1983 г. войска США свергли левое правительство на Гренаде. Американцы направили большое количество военного снаряжения повстанцам в Афганистане, сражавшимся против коммунистического правительства и советских войск, а также снабжали партизан в Анголе. Американские морпехи поддерживали правый режим, установившийся в 1982 г. в Ливане. С середины 1980-х Рейган объявил о начале жесткой антитеррористической политики. Обвинив в поддержке международного терроризма ливийского лидера Каддафи, американский президент санкционировал в апреле 1986 г. бомбардировку ливийских городов. В 1987 г. военно-морские силы США оказались втянуты в войну в Персидском заливе, выступив против Ирана.

Едва ли не по всем пунктам всей этой деятельности за рубежом США вступали в противостояние с Советским Союзом. Наиболее значительным эпизодом продолжения «холодной войны» стало провозглашение программы «звездных войн». Рейган сделал это во время выступления по телевидению 23 марта 1983 г. Название знаменитого фильма Джорджа Лукаса было выбрано журналистами потому, что планы президента выглядели слишком уж фантастическими.

Рейган объявил о начале долгосрочной программы научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, основной целью которой являлось создание научно-технического задела для разработки широкомасштабной системы противоракетной обороны (ПРО) с элементами космического базирования, исключающей или ограничивающей возможное поражение наземных и морских целей из космоса. Стратегическая оборонная инициатива (СОИ) — такое название получила эта программа.

Конечной целью программы СОИ было завоевание господства в космосе, создание противоракетного «щита» США для надежного прикрытия всей территории Северной Америки посредством развертывания нескольких эшелонов ударных космических вооружений, способных перехватывать и уничтожать баллистические ракеты и их боевые блоки на всех участках полета. (Главное — осуществить перехват в самом начале полета, до разделения боеголовки, прямо над территорией противника с помощью лазерного оружия[176]). Впрочем, такая оборона предусматривала и активные действия вплоть до нападения.

Основные элементы системы предусматривалось базировать в космосе. Ближний космос должна была окутать паутина орбитальных станций с оружием на борту. Для поражения большого числа целей (нескольких тысяч) в течение нескольких минут в ПРО по программе СОИ предусматривалось использование средств поражения, основанных на новых физических принципах, в том числе лучевых, электромагнитных, кинетических, сверхвысокочастотных, а также нового поколения ракетного оружия «земля — космос», «воздух — космос».

Главной цели — создания такого щита, который бы обезопасил США от ракетно-ядерного удара, — американцам достичь так и не удалось. Впрочем, есть мнение, что они и не пытались это делать. Само объявление о такой широкомасштабной программе встревожило советское руководство. Наличие у обеих стран огромных запасов ядерного оружия гарантировало взаимное уничтожение, что, собственно, и предохраняло мир от ядерной войны. Но создание эффективной ПРО, сбивающей межконтинентальные баллистические ракеты, нарушало баланс.

Со стороны СССР прозвучал призыв к прекращению разработок, советское руководство напоминало о договорах относительно наступательных вооружений и ПРО. (Договор о ПРО в частности запрещал размещение ее элементов в космосе.) Страна, которая в первой половине 1980-х уже начала ощущать все признаки системного экономического кризиса, оказалась втянутой в новый дорогостоящий этап гонки вооружений. Размещение дополнительных американских ракет в Западной Европе, которое началось в ноябре 1983 г., заставило советскую военную промышленность работать на полную мощность. Многие эксперты считают, что реформы в СССР, которые закончились его распадом, — прямое следствие победы США в гонке вооружений и, в частности, их готовности к реализации СОИ. В любом случае миллиарды долларов, затраченных США на программу, не пропали даром, были разработаны новые технологии, современная ПРО получила многое от ученых и инженеров, работавших на «звездные войны». Ее наиболее реальная перспектива (говоря о космическом размещении) — предотвращение ядерного терроризма (если уж террористы смогут использовать межконтинентальные ракеты), а не массированного удара ядерной державы. Более всех выиграл от СОИ военно-промышленный комплекс США, получивший колоссальные заказы.





УБИЙСТВО ИНДИРЫ ГАНДИ




[image: ]


Индира Ганди



Можно сказать, что Индира Ганди готовилась к тому, чтобы стать лидером своей нации, с раннего детства. Она родилась в 1917 г. в семье будущего главы государства, одного из руководителей Индийского национального конгресса (ИНК) и соратника Махатмы Ганди Джавахарлала Неру. Достойные подражания образцы высокоморальной политики (если о политике вообще можно так говорить) были у нее перед глазами. Индира с детства знала, что такое идеи индийского суверенитета, единства нации, скептического отношения к кастовым предрассудкам. Она училась сначала в Индийском народном университете, затем в Швейцарии. Ее мужем стал Фероз Ганди, последователь Неру.

В 1947 г. Индира вернулась на получившую только что независимость родину и стала секретарем у возглавившего кабинет министров Джавахарлала Неру. Ему удалось избежать немедленного распада многонациональной и многоконфессиональной страны на отдельные княжества, Неру предпринял ряд важных шагов в области развития промышленности и преодоления социальных проблем. Его уважали за миротворческую деятельность. Дочь же Неру в 1959 г. возглавила ИНК. В следующем году она временно оставила этот пост в связи со смертью мужа.

В 1964 г. Джавахарлал Неру скончался. Его преемником в качестве премьер-министра стал Лал Бахуд Шастри. Через два года умер и Шастри. Новым лидером ИНК и главой кабинета министров стала Индира Ганди, что для Индии вообще было крайне неожиданно, но отражало высокий уровень политического развития, на который вышла приверженная, казалось бы, вековым традициям страна.

Возглавляемое Индирой Ганди правительство начало реформы с очевидным левым уклоном. Было решено национализировать крупные банки, взять под управление государства внутреннюю и внешнюю торговлю, установить ограничение на владение землей в городах, отменить привилегии для князей. Такие решительные шаги вызвали недовольство консерваторов и раскол ИНК на Правящий конгресс и Оппозиционный конгресс. Правительство утратило большинство в парламенте. Но на новых выборах 1971 г. партия Ганди одержала победу.

В том же году Индия ввязалась в войну на стороне повстанцев в Восточной Бенгалии, входившей в состав Пакистана. В результате область стала независимым государством Бангладеш. При этом популярность премьер-министра еще более возросла.

Однако последующие события нанесли урон репутации правительства и лично Индиры Ганди. Экономическое положение страны оставалось не на высоте. Нефтяной кризис 1973–1975 гг. усугубил ситуацию. Ганди попыталась прибегнуть к иностранным займам, но они оказались не слишком эффективными в деле преодоления кризиса. По всей стране начались беспорядки. Правительство ввело чрезвычайное положение, сын Ганди лично участвовал в довольно жестком подавлении выступлений. Критика обрушилась на кабинет министров и за начатую политику планирования семьи, в рамках которой предусматривалась и, помимо прочего, принудительная стерилизация. В марте 1977 г. на выборах убедительную победу одержала оппозиционная «Джаната парти». Вновь раскололся ИНК. Индира Ганди возглавила ИНК (И) (буква в скобках означала ее собственное имя). Ее дом был открыт для посещения всех желающих, экс-премьер продолжала активно заниматься политикой.

Новое правительство попыталось перейти от централизованной экономики к поощрению частного капитала, но эти реформы успеха не принесли. Экономические и социальные проблемы решены не были. В 1980 г. во главе Индии вновь стала Индира Ганди.

Одной из наиболее серьезных проблем в стране оставался сепаратизм. В Западной Бенгалии началось движение за присоединение к Бангладеш, не затухал очаг религиозной войны в Кашмире, на юге действовали «Тигры освобождения Тамил-Илама», боровшиеся за создание самостоятельного государства на Цейлоне, на территории Пенджаба за свое независимое государство — Халистан — боролись сикхи. Последние были членами многочисленной индуистской секты, много перенявшей от ислама. В конце 1970-х годов они взяли на вооружение террор: взрывали железные дороги и самолеты, убивали политиков. Их лидер Сант Джарнаил Сингх Бхиндранвале занимал непримиримую позицию. Весной 1984 г. он превратил Золотой храм в пенджабском городе Амритсар в штаб экстремистов, где хранились оружие и боеприпасы.

Позиция Индиры Ганди в вопросе о единстве страны была так же категорична. Ни о каких отделениях не могло быть и речи. 5 июня 1984 г. она отдала приказ о начале операции «Голубая звезда» по очистке Золотого храма от террористов. В этот день проходил один из главных сикхских праздников, в храме было полно паломников. Штаб был обезврежен, Бхиндранвале и ряд его соратников — убиты. Кроме того, погибли сотни мирных сикхов. Последовавшее за этим возмущение сикхской общины охватило, в частности, армию и полицию, в которой было немало сикхов. Но Индира Ганди наотрез отказалась убрать сикхов из личной охраны, подчеркивая, что операция была проведена против террористов, а не против всей секты.

Утром 31 октября 1984 г. Индира Ганди должна была встретиться с британскими кинематографистами во главе с известным актером Питером Устиновым. В 9 часов 16 минут, когда Индира вышла из дома и подошла к калитке, один из охранников — сикх Беант Сингх — трижды выстрелил в нее из пистолета, другой — Сатвант Сингх — выпустил очередь из автомата. Первый был убит другими охранниками, другой был ранен, но выжил. Через пять часов Индира Ганди умерла, не приходя в сознание.

По всей стране прокатилась волна сикхских погромов. Индия оказалась на грани гражданской войны. К власти пришел сын Индиры — Раджив. Он стал преемником матери лишь за четыре года до этого, когда в авиакатастрофе разбился младший сын Индиры Ганди. До этого он работал летчиком и не хотел заниматься политикой. Раджив сам зажег погребальный костер матери. За похоронной церемонией наблюдали миллионы телезрителей во всем мире. О ярком политике скорбели и в Америке, и в Советском Союзе. Умный и энергичный политик, она запомнилась как одна из руководителей движения неприсоединения (куда входили страны, не желавшие присоединяться к одному из двух главных военных блоков планеты), борец за мир, духовный лидер нации.

Сына Индиры ждала та же незавидная судьба. В 1984 г. Раджив вынужден был прибегнуть к помощи армии, чтобы восстановить порядок в стране. На назначенных всеобщих выборах 1984 г. Индийский национальный конгресс (И) одержал победу, получив 80 % мест в нижней палате. Ганди снял многие ограничения на импорт товаров в Индию и поощрял иностранные капиталовложения, способствуя экономическому подъему страны в 1986–1990 гг. Как и мать, он резко выступал против сепаратизма. В 1987 г. Раджив Ганди послал войска на север Шри-Ланки для подавления тамильских сепаратистов, усилил борьбу против мусульманских группировок в Кашмире. На выборах в ноябре 1989 г. Ганди проиграл выборы и некоторое время возглавлял оппозицию правительству В. П. Сингха. Во время предвыборной кампании в мае 1991 г. Раджив Ганди был убит тамилами в Шриперумбудуре близ Мадраса. В 1997 г. лидером ИНК стала его жена Соня Ганди.





НАЧАЛО ПЕРЕСТРОЙКИ
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Михаил Горбачев



Относительное экономическое благополучие брежневской эпохи не могло продержаться долго. Оно было основано, прежде всего, на притоке из-за рубежа большого количества «нефтедолларов», а изменение цен на нефть на мировых рынках неизбежно приводило к обострению проблем в СССР, поскольку полученные деньги не тратились на экономические реформы, а шли, в первую очередь, на военные нужды. Система управления экономикой не соответствовала требованиям времени, была очень инертна, командно-административные методы явно уступали рыночным отношениям в смысле своей эффективности. Все более было заметно технологическое отставание СССР от развитых стран Запада. Для советской экономики был характерен остаточный принцип финансирования социальной сферы, науки и культуры. Наконец, любые экономические успехи слабо отражались на уровне жизни населения. Лишь сравнивая годы застоя с послевоенными или первыми постсоветскими, можно говорить о том, что советские люди жили хорошо. По западным же меркам это были обездоленные бедняки. Немаловажную роль в кризисе играло и вырождение партийной номенклатуры, в среде которой процветали всеобщее воровство, взяточничество, халатность.

К середине 1980-х годов СССР оказался в состоянии глубокого экономического, политического и социального кризиса. Произошло падение темпов роста в промышленности и производительности труда. Сложилась кризисная ситуация в сфере потребительского рынка и финансов. Реальные доходы на душу населения в начале 1980-х (по сравнению с 1966–1970 гг.) уменьшились в 2,8 раза. После смерти Брежнева (ноябрь 1982 г.) генеральным секретарем стал Юрий Андропов. Он попытался несколько реформировать систему, но делал это бывший глава КГБ по-своему. Одновременно с наступлением на коррупционеров велась атака на опаздывавших на работу простых работников. Так, с помощью установления жесткой дисциплины Андропов пытался преодолеть проблемы, связанные с глубинными причинами — недостатком материального стимулирования, отсутствием рыночных механизмов. Много сделать Андропов не успел, он скончался в феврале 1984 г. Борьба между двумя партийными кланами после его смерти привела к тому, что на посту генсека оказалась компромиссная и временная фигура — престарелый и тяжело больной Константин Черненко. Это был функционер брежневской эпохи, и его недолгое правление стало реставрацией застоя. Черненко скончался в марте 1985 г. Быстрая смена власти подрывала ее авторитет и доверие к ее представителям не только со стороны граждан СССР, но и мирового сообщества. К середине 1980-х годов стала очевидной несостоятельность претензий СССР как сверхдержавы. Гонка вооружений подрывала и без того слабую экономику, да и в самой гонке обозначилось явное преимущество США.

Новым генеральным секретарем ЦК КПСС стал сравнительно молодой (по меркам высшего партийного руководства) Михаил Сергеевич Горбачев. Его новый курс предполагал модернизацию советской системы, внесение структурных и организационных изменений в хозяйственные, социальные, политические и идеологические механизмы. В апреле 1985 г. новый лидер партии и государства провозгласил курс на ускорение общественно-экономического развития, перестройку жизни страны. Два слова — «ускорение» и «перестройка» — стали магической формулой обновления, породившей у советских граждан надежды на скорые перемены к лучшему. Горбачев подкреплял эту уверенность своими выступлениями, да и реальными действиями. Лидер партии поражал своей человечностью — он откровенно беседовал с людьми на улицах, стал регулярно появляться на любых официальных приемах с женой Раисой Горбачевой. Вероятно, она сыграла немалую роль в изменении политики государства.

Поначалу новый курс не имел серьезных противников. Аппарат с энтузиазмом взялся за «проведение в жизнь» новой громогласной кампании «ускорения и перестройки». Но на этот раз кампания оказалась не только пустыми словами. На рубеже 1986–1987 гг. в партийном руководстве выделилась группа (Горбачев, Яковлев, Шеварднадзе), которая впервые в советской истории посягнула на фундаментальные основы тоталитарной системы, взяла курс на построение «социализма с человеческим лицом». Широко распространилась теория о том, что все беды СССР связаны с отходом в конце 1920-х годов от ленинских принципов. Перестройка же ассоциировалась с отходом от казарменного социализма.

Реформа началась с январского 1987 г. Пленума ЦК КПСС, выступая на котором Горбачев связал перспективы перестройки с углублением социалистической демократии, развитием самоуправления народа, расширением внутрипартийной демократии. Предстояло ввести выборность трудовыми коллективами своих руководителей, изменить избирательную систему и повысить роль Советов в управлении государством, обеспечить демократизм и альтернативность при формировании парткомов всех уровней.

Каждое из этих предложений было, в той или иной мере, реализовано. Прозвучавшее из уст Генерального секретаря слово «гласность» стало знаменем либерализации общественной и политической жизни страны. Свобода слова, к удивлению граждан, становилась реальностью. Первому удару подвергся сталинизм. Журналы печатали произведения ранее запрещенных писателей, которые развенчивали культ личности и ужасы тоталитарной эпохи. Страну охватил журнальный бум, люди передавали друг другу и зачитывали до дыр произведения Рыбакова, Солженицына, Аксенова, Войновича. На волне гласности в 1988 г. состоялась полная реабилитация тех, кто был осужден в процессах 1930–1940-х годов и начала 1950-х годов, в частности Бухарина, Рыкова, Зиновьева, Каменева. В 1989–1990 гг. были пересмотрены дела участников правозащитного движения недавнего прошлого, они освобождались из заключения, восстанавливалось гражданство высланных за границу. Горбачев освободил из горьковской ссылки академика А. Сахарова. В СМИ развернулась широкая дискуссия на тему дальнейших путей развития советского общества, критика недостатков стала модным явлением.

Неудивительно, что номенклатура, в конце концов, встревожилась. Со статьи в «Советской России» Н. Андреевой «Не хочу поступиться принципами» началась борьба консерваторов за возвращение «светлого прошлого». Лидеры перестройки критиковались за «огульное охаивание» всего святого, что есть у советского общества и истории. Сам Горбачев также был не готов к излишней радикализации. Это хорошо проявилось на примере дела Бориса Ельцина. Когда первый секретарь Московского горкома выступил на партийном пленуме с критикой нерешительности действий центрального руководства, его немедленно отправили в отставку.

Выборы народных депутатов СССР проводились по новой избирательной системе. Теперь в округах выдвигался не один утвержденный сверху кандидат «блока коммунистов и беспартийных», а несколько человек. В марте 1989 г. открылся Первый съезд народных депутатов СССР. Среди депутатов было немало людей, исповедовавших демократические принципы, их выступления впервые транслировались в прямом эфире. Критике подверглись недостаточное внимание к материальным нуждам населения, война в Афганистане, командно-административные методы.

Перемены коснулись и экономической сферы. Получили распространение новые формы хозяйствования — аренда, совместные предприятия, кооперативы. На государственных предприятиях переходили к хозрасчетным отношениям, предприятия постепенно освобождались от государственного заказа, обязательного выполнения плана, централизованного установления цены.

Мир был восхищен изменениями во внешней политике СССР. Страна инициировала прекращение «холодной войны»[177], советские граждане увидели по телевидению и прочитали в газетах информацию о Западе, которой они не имели до тех пор. Михаил Горбачев стал одним из популярнейших политиков во всем мире и остается им до сих пор.

Перестройка привела к неоднозначным результатам. Непоследовательные и не до конца продуманные экономические реформы привели к жесточайшему кризису, политика гласности и плюрализма позволила реализовать свои амбиции нечистоплотным политикам, в частности в национальных республиках, появились многочисленные «горячие точки»… Но все же это был удивительный прорыв к общечеловеческим ценностям.





АВАРИЯ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС



Слово «Чернобыль» известно сейчас всему миру. Оно стало грозным напоминанием о том, какое разрушительное оружие находится в руках человека, насколько важно уделять внимание экологическим проблемам. После крупнейшей техногенной катастрофы современности экологическая тема приобрела особое звучание. Авария на построенном человеком объекте изменила природу огромного региона, сломала жизнь тысячам людей, до сих пор страдающих от последствий трагедии.
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Разрушенный 4-й энергоблок Чернобыльской АЭС



Строительство Чернобыльской атомной электростанции (ЧАЭС) началось в 1970 г. Она расположена в 18 км от города Чернобыль ив 150 км от Киева. В 4 км от АЭС был возведен город атомщиков Припять — по имени реки, которая соединяет белорусское и украинское Полесье и несет свои воды в Днепр. Общая численность населения в 30-километровой зоне вокруг АЭС составляла свыше 100 тысяч человек. Обслуживающий персонал АЭС насчитывал около 6,5 тысячи человек.

На 4-м энергоблоке был установлен реактор типа РБМК-1000 (реактор большой мощности, канальный). Это реактор на тепловых нейтронах, замедлителем в котором служит графит. Размещался он в наземной бетонной шахте. В качестве ядерного топлива на станции использовалась слабообогащенная по урану-235 двуокись урана. Топливо было загружено в реактор в виде таблеток, помещенных в трубках из циркониевого сплава — ТВЭлах (тепловыделяющих элементах). ТВЭлы размещались в активной зоне в виде тепловыделяющих сборок (ТВС), объединяющих по 18 ТВЭлов. Эти сборки (около 1700 штук) помещались в вертикальные каналы в графитовой кладке. По этим же каналам циркулировал теплоноситель (вода), который в результате теплового воздействия от происходящей в реакторе цепной реакции доводился до кипения. Пар подавался на турбину, которая вырабатывала электроэнергию.

В цилиндре активной зоны имелись сквозные отверстия, в которых размещалось 211 стержней регулирования, поглощающих нейтроны, а также регулирующих изменение скорости нейтронного потока. По мере извлечения стержней из активной зоны (поднятия вверх) начиналась цепная реакция и нарастание мощности реактора (чем выше извлечены стержни, тем больше мощность). Однако в любом случае количество опущенных в активную зону стержней должно быть не менее 28–30[178], для того чтобы способность реактора к разгону не превысила возможность поглощающих стержней при необходимости заглушить реактор. В момент же аварии в крайнем верхнем положении находились 205 стержней (по свидетельству старшего инженера — 193), т. е. внизу оставалось только 6 стержней (или 18), что являлось грубейшим нарушением регламента эксплуатации.

Причиной аварии явился ряд допущенных работниками электростанции грубых нарушений правил эксплуатации реакторных установок. Накануне остановки 4-го энергоблока на плановый ремонт в ночное время проводились эксперименты, связанные с исследованием режимов работы одного из турбогенераторов (работники станции хотели проверить, как он может работать по инерции, после прекращения подачи пара). По замыслу экспериментаторов, требовалось и отключение аварийной системы охлаждения, что и было сделано днем 25 апреля 1986 г.

Испытания начались в 23.10. Оператор приступил к снижению мощности реактора, но не справился с управлением, и мощность упала почти до нуля. Началось «отравление реактора» не выгоревшим ксеноном. В такой ситуации следовало заглушить реактор на сутки, но вместо этого операторы начали подъем мощности и зафиксировали ее на уровне 200 МВт. Оператор в режиме ручного регулирования вывел большинство стержней-поглотителей в верхние положения. Только так можно было удержать мощность.

После того, как по программе испытаний была отключена подача пара на турбогенератор, реактор попал (по расходу теплоносителя) в такое состояние, когда даже небольшое изменение мощности приводит к увеличению объемного паросодержания. Рост объемного паросодержания вызвал появление положительной реактивности. Колебания мощности в конечном итоге могли привести к дальнейшему ее росту. Произошло внезапное нарастание мощности реактора, что привело к резкому повышению температуры и давления в его активной зоне и контуре теплоносителя и к последующему взрыву (тепловому, а не ядерному) реактора приблизительно в 1.23 ночи 26 апреля. Есть версия, что к аварии привело нажатие аварийной кнопки, которая должна была срочно опустить все стержни для заглушки реактора. Введенные одновременно, эти стержни вытеснили воду из каналов системы уровня и защиты и усугубили положительную реактивность. Но все это лишь гипотезы…

Взрывом выбросило часть технологических каналов и графитовой кладки, которые упали на кровлю блоков, помещений вспомогательных служб реакторного отделения и машинного зала. Разрушение маслопроводов и короткое замыкание электрокабелей привело к возникновению пожара. Реактор превратился в непрерывно действующий источник выброса в атмосферу радиоактивных веществ. Цепная реакция деления сразу после взрыва прекратилась. Расплавились ТВС и все элементы активной зоны. Образовался расплав делящегося материала и конструкционных материалов с температурой около 1000 °C. Попытки прекратить выбросы, засыпав реактор различными материалами, не дали положительных результатов. Лишь к середине мая снизилась их активность и частота.

Через проломы в реакторном здании на территорию станции было выброшено большое количество радиоактивных обломков. Выброшенная в атмосферу парогазовая смесь распространилась по направлению ветра. Площадь загрязнения, на которой проживало свыше 142 тысяч человек, составила более 5 тысяч км2. На этой территории были поражены поля и леса, остановлена работа предприятий и строек. Возникла угроза длительного загрязнения реки Днепр и водохранилищ.

Скрыть информацию не удалось. Но власть даже в условиях начатой ею же политики демократизации и гласности пыталась это сделать. 1 мая в Киеве прошла традиционная демонстрация. По Крещатику шли дети, а сверху на них сыпалась радиоактивная пыль. Впрочем, вскоре советские граждане узнали о трагедии. Из Чернобыльской зоны эвакуировались жители, со всех концов страны к АЭС устремились ликвидаторы последствий аварии (в том числе принудительно — по линии военкоматов). Сюда были брошены воинские части.

Только в Украине за последние 10 лет умерли 4 тысячи ликвидаторов аварии на ЧАЭС. Еще 70 тысяч стали инвалидами. Примерно 7 % жителей страны в той или иной степени испытали на себе влияние Чернобыля. Это не только ликвидаторы, но и простые граждане, и даже дети, родившиеся после аварии. Столь же тяжелая ситуация в прилегающих к Чернобыльской зоне областях Беларуси. В этой стране от аварии на ЧАЭС пострадал каждый пятый житель. 23 % территории республики оказались загрязненными. Здоровью более полумиллиона детей был нанесен непоправимый вред. Главным образом это было связано с накоплением в организме, а именно — в щитовидной железе, радиоактивных веществ, попадавших в организм человека и ингаляторным путем, и через пищевые продукты. Детская заболеваемость раком увеличилась во много раз.

Впоследствии 4-й реакторный блок был накрыт саркофагом, сооруженным из стали и бетона. Чернобыльская авария не на шутку встревожила весь мир. Теперь было сложно кого-то убедить в том, что подобная катастрофа — трагическая случайность, цепочка совпадений. Уже после распада Советского Союза Запад постоянно требовал, чтобы Украина закрыла ЧАЭС. Это и было сделано в 2000 г. взамен на кредиты для постройки других реакторов.





ДОГОВОР О ЛИКВИДАЦИИ РАКЕТ СРЕДНЕЙ И МЕНЬШЕЙ ДАЛЬНОСТИ



Со времен Карибского кризиса движение к ограничению гонки вооружений, по крайней мере на официальном уровне, не прекращалось. О той опасности, которая ожидает мир в случае конфликта двух супердержав-антагонистов, знали все. Любое обострение отношений между США и СССР тут же вызывало тревогу в обществе. Американские и советские дети писали письма соответственно генеральному секретарю и президенту, наивно полагая, что именно их адресант почему-то стремится к войне. Однако ни эти письма, ни пророческие произведения фантастов, описывавшие весь ужас глобальной ядерной катастрофы, не помогали. Продолжались локальные конфликты и демарши. К концу 1970-х политика разрядки была уже свернута. СССР ввел войска в Афганистан, США отказались послать своих участников на московскую Олимпиаду-80, Советский Союз в ответ не отправил своих спортсменов на следующие Олимпийские игры в Лос-Анджелесе. Если в одной стране Америка поддерживала одних политиков, с большой степенью вероятности СССР поддерживал их противников. Продолжалось наращивание вооружений и идеологическая война в прессе.

После запрета на проведение ядерных испытаний в 1963 г. последовал договор о нераспространении ядерного оружия в 1968 г. В 1972 г. в один день Никсон и Брежнев подписали договор об ограничении стратегических вооружений (ОСВ-1) и договор по ПРО.

Затем политика разрядки получила свое развитие в Хельсинки в 1975 г. Однако заключенный в 1979 г. договор ОСВ-2 так и остался нератифицированным. В декабре 1979 г. НАТО приняло «двойное решение», которое предусматривало развертывание в Западной Европе баллистических ракет «Першинг-2» и крылатых ракет наземного базирования (КРНБ), и одновременно предложение о начале переговоров по «ядерным силам промежуточной дальности» (средней дальности). 18 ноября 1981 г. США заявили о готовности пойти на отказ от размещения ракет «Першинг-2» и КРНБ, если Советский Союз демонтирует свои ракеты средней дальности как в европейской, так и азиатской части страны. Это предложение в СССР понимания не встретило.

Но при этом Советскому Союзу было необходимо воспрепятствовать развертыванию «Першингов» и КРНБ в Европе, поскольку они держали «под прицелом» территорию страны вплоть до Урала. Поэтому советская сторона предложила начать переговоры о радикальных сокращениях или даже о полном отказе от всех видов ядерного оружия средней дальности (включая авиацию) и на время переговоров заморозить их модернизацию. Соединенные Штаты предложение не приняли. В конце 1983 г. США начали развертывание новых своих ракет в Европе. Советская сторона прекратила переговоры.

Новый этап переговоров начался с приходом к власти в СССР Михаила Горбачева. Ему было суждено навсегда вписать свое имя в историю как борца за дело мира. Первый раунд переговоров по поводу ядерных вооружений — стратегических и средней дальности — начался в Женеве 12 марта 1985 г. Переговоры свидетельствовали о начале нового этапа во взаимоотношениях двух стран. Правда, тогда конкретных договоренностей стороны не достигли. Следующий раунд переговоров состоялся в исландской столице Рейкьявике в сентябре 1986 г. 7 ноября советская делегация уже в Женеве внесла «пакет» предложений на базе тех, которые обсуждались на советско-американском саммите в Рейкьявике. СССР заявил о готовности заключить отдельное соглашение по ракетам средней дальности (РСД), при этом в течение 5 лет в Европе ликвидировались бы советские и американские РСД при сохранении в азиатской части СССР и на территории США лишь по 100 боеголовок на таких ракетах. Одновременно было предложено договориться об установлении равных уровней по оперативно-тактическим ракетам (ОТР) между СССР и США при том условии, что в Европе не будут размещены эти ракеты, ни советские, ни американские. Советская сторона согласилась «не засчитывать» ядерные вооружения Великобритании и Франции; откладывалось решение по авиационным средствам средней дальности.

Потребовалось немало времени, чтобы согласовать позиции. Наконец 8 декабря 1987 г. в Вашингтоне был подписан Договор о РСМД, должны были быть ликвидированы все ракеты средней (в диапазоне от 1000 до 5500 км) и меньшей дальности (500–1000 км). Ликвидации подлежали советские баллистические РСД «Пионер» (СС-20), Р-12 (СС-4), Р-14 (СС-5) и КРНБ РК-55 (С-Х-4), а также меньшей дальности ОТР-22 (СС-12) и ОТР-23 (СС-23); США должны были ликвидировать баллистические РСД «Першинг-2», КРНБ BGM-109G («Томагавк»), а также ракеты малой дальности (РМД) «Першинг-1A». Устанавливался срок ликвидации РСД — 3 года, РМД — 1,5 года, ликвидация осуществлялась в два этапа (первый этап занимал 29 месяцев). Способы уничтожения ракет — путем подрыва или методом прожига ступеней, в первые 6 месяцев после вступления Договора в силу допускалась ликвидация до 100 РСД методом пуска.

Контроль над соблюдением Договора должен был осуществляться путем инспекций на местах как на территории СССР и США, так и на территориях стран размещения советских и американских ракет (ГДР и ЧССР; ФРГ, Великобритании, Италии, Бельгии и Нидерландов). Кроме того, предусматривалось непрерывное наблюдение за заводами-изготовителями ракет (в течение 13 лет): для СССР это — Боткинский машиностроительный завод, для США — завод № 1 «Геркулес», город Магна (штат Юта).

За три года реализации Договора о РСМД — с июня 1988 г. по июнь 1991 г. — в 8 местах на территории России и других бывших республик СССР было ликвидировано: 1846 ракет, 825 пусковых установок, 812 корпусов головных частей, несколько тысяч других элементов ракетных комплексов (контейнеры, установщики, транспортные средства, стационарные укрытия и др.). США в 4-х пунктах ликвидировали: 846 ракет, 289 пусковых установок, 442 корпуса головных частей и других элементов. В итоге из арсеналов двух ядерных держав были полностью изъяты баллистические и крылатые ракеты наземного базирования в диапазоне дальностей от 500 до 5500 км.

Договор был встречен неоднозначно. СССР уничтожал большее число ракет, в их число была включена новейшая ракета «Ока» с дальностью полета меньше 500 км. Многие сейчас полагают, что Рейган одержал над Горбачевым и всем СССР полную победу. Однако в конце 1980-х годов мир был в восторге. Подписание договора стало наиболее наглядным отражением потепления мирового политического климата, преодоления психологического барьера в отношениях между сверхдержавами.

Диалог между двумя странами углублялся. Проводились телемосты, открывались рынки, начинала печататься запрещенная ранее зарубежная литература (в первую очередь в СССР). Угроза третьей мировой войны становилась менее реальной. Договор о РСМД дал мощный импульс дальнейшему процессу ядерного разоружения. 31 июля 1991 г. в Москве был подписан беспрецедентный Договор о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений (Договор СНВ-1).






ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЕ В АРМЕНИИ
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После землетрясения в Спитаке



Процесс демократизации, начатый в Советском Союзе, имел и свою обратную сторону. Дав возможность развиваться национальным политическим движениям, советское руководство выпустило на волю и джинна межнациональной розни. Оказалось, что «братские народы», заботливо собранные в пределах одной империи сначала царскими, а затем коммунистическими властями, имеют массу претензий друг к другу. Претензий, обусловленных культурными и религиозными различиями, многовековым историческим развитием. Немалую роль сыграл фактор искусственного административно-территориального деления Союза, не учитывавшего реально сложившиеся культурно-исторические и этнические границы. Естественно, к вражде народы подталкивали и нечистоплотные политики, стремившиеся укрепить свою власть в том или ином регионе.

В СССР начали возникать «горячие точки» — Ферганская долина, Абхазия, — где противоречия выливались в вооруженные конфликты. Настоящая война разразилась между армянами и азербайджанцами за республику Нагорный Карабах. Первые вооруженные столкновения вспыхнули в феврале 1988 г. И в Армении, и в Азербайджане началось ущемление прав «нации-противника», погромы, выселения, потекли встречные потоки беженцев. Советское население с ужасом следило за поступающими из региона сообщениями. Название столицы Карабаха Степанакерт не сходило с уст дикторов и со страниц печати. А в декабре того же года новости уже пестрели другим армянским названием — Спитак.

Землетрясение в Армении произошло в 11.41 утра 7 декабря 1988 г. Сила удара — 6,9 балла по шкале Рихтера. Эпицентр находился недалеко от города Спитак с населением в 30 тысяч человек, на северо-западе Армении. Через 4 минуты последовал второй толчок.

От удара стихии жилые дома рухнули, похоронив под обломками тысячи людей. Исследования показали, что основная масса домов была построена некачественно. Даже в размещении домов допускались просчеты: в Спитаке они возводились на слишком крутых склонах, в Ленинакане — на неподходящих грунтах. Спитак за 30 секунд оказался фактически стерт с лица земли, а соседний Ленинакан (ныне Гюмри, второй по величине город Армении) был разрушен на две трети, половина 150-тысячного Кировакана (ныне Ванадзор) также превратилась в развалины, серьезно пострадал и город Степанаван. Согласно некоторым оценкам, во время землетрясения было разрушено 1500 деревень и 35 тысяч домов. За считанные секунды природной катастрофы погибло 25–30 тысяч человек (по неофициальным данным — около 50 тысяч). Сотни тысяч остались без крова. Стихия нанесла удар по северу республики, охватив около 40 % ее территории, подземные толчки ощущались в Ереване и Тбилиси.

Огромные потери были в сельском хозяйстве. Полностью или частично были разрушены сельскохозяйственные постройки, погибло около 80 тысяч голов скота. Вышла из строя оросительная сеть на площади более 90 тысяч гектаров, многие водохозяйственные сооружения.

В результате землетрясения была разрушена Кироваканская ТЭЦ, большое число трансформаторных подстанций и распределительных пунктов, частично повреждена Разданская ГРЭС. Пострадали в зоне землетрясения и линии связи. Существенно была повреждена водопроводная сеть Ленинакана и Кировакана, в Спитаке же она полностью вышла из строя. Фактически в указанных городах и 18 сельских районах Армении полностью была парализована вся производственная и социальная инфраструктура. В целом потери республики составили около 15,5 млрд рублей.

Через семь минут после начала катастрофы в эфир на военной волне вышел безвестный сержант, сообщивший, что Ленинакану срочно нужна помощь. Только к вечеру союзное радио передало краткое сообщение о землетрясении. В Армению были направлены воинские части, подразделения гражданской обороны, спасатели-добровольцы из многих республик. Среди курганов из бетона, кирпича, стекла и обломков мебели они пытались разыскать и откопать тех, кто еще оставался жив. Михаил Горбачев, находившийся в Нью-Йорке, прервал поездку и отправился к месту событий. В Армению были отправлены медики и лекарства, палатки, одежда, сборные дома, грузовики, топливо, строительные материалы, продукты. Внешэкономбанк и Жилсоцбанк СССР открыли специальные счета для помощи жертвам.

Большую поддержку пострадавшей республике оказали и зарубежные страны. Прибывали самолеты с гуманитарной помощью из Кубы, ФРГ, США, Франции, Великобритании и других государств. Кроме этого, значительную помощь оказала многочисленная зарубежная армянская диаспора.

Во многих городах СССР прошли воскресники, участники которых отправили заработанные деньги в фонд помощи пострадавшим от землетрясения. Причем делалось это от чистого сердца, а не, как это часто бывало в других случаях, «добровольно-принудительно». Помимо помощи на месте, многие пострадавшие нашли приют в здравницах, лишившихся крова людей размещали в других городах и республиках.

Во время ликвидации последствий землетрясения были извлечены из-под обломков и спасены более 20 тысяч человек. Последний живой человек был спасен на двенадцатый день после землетрясения. Погибших же продолжали извлекать до мая 1989 г. Восстановительные работы в городах Армении идут до сих пор.





ВЫСТУПЛЕНИЕ СТУДЕНТОВ НА ПЛОЩАДИ ТЯНЬАНЬМЭНЬ В КИТАЕ



Китайский путь развития экономики часто приводят в пример отечественным политикам — мол, вот как нужно безболезненно переходить к рыночным элементам в экономике. Однако следует признать, что издержки командно-административной системы даже в такой традиционалистской стране, как Китай, настолько сильны, что при ближайшем рассмотрении ситуация выглядит не столь радужно.

Отсчет реформ в Китае принято вести с III Пленума ЦК КПК, состоявшегося в декабре 1978 г. С отчетным докладом выступил старый соратник Мао, непричастный, однако, к эксцессам «культурной революции», Дэн Сяопин. Эта революция была осуждена, пленум принял решение о реабилитации репрессированных в ходе ее руководящих работников. Был провозглашен отказ от лозунга «Классовая борьба — решающее звено». Центр тяжести в политике КПК был перенесен с политических кампаний на «социалистическую модернизацию». В ее основу была положена идея «четырех модернизаций»: промышленной, сельскохозяйственной, научно-технической и оборонной. Главный упор в процессе модернизации был сделан на обеспечение быстрого экономического развития. При этом Дэн Сяопин полагал, что не так уж важно, соответствуют ли принятые меры старым коммунистическим идеалам, если они эффективны. «Не важно, какого цвета кошка, лишь бы она исправно ловила мышей», — говорил китайский лидер. Государственные предприятия получили определенную самостоятельность, включая право выхода на внешние рынки. Признавалось необходимым привлечение иностранного капитала, передовой зарубежной техники, технологии, управленческого опыта. В 1980-е годы начала поощряться и частная предпринимательская инициатива. В деревне появились новые формы хозяйствования — например, переход на семейный подряд.

При всем этом государство не упускало из своих рук рычаги контроля и управления, твердо отстаивало социалистический путь развития, руководящую роль КПК, верность идей Мао Цзэдуна, хотя частично его деятельность была признана неправильной.

Реформы Дэн Сяопина привели к высоким темпам роста экономических показателей. Этот процесс не прекращается до сих пор. Социалистический Китай, как и ряд капиталистических держав Юго-Восточной Азии, вошел в число лидеров мировой экономики. Впрочем, рост показателей не вполне соответствует повышению уровня жизни населения, значительная часть населения Китая живет за чертой бедности. Росло и недовольство отсутствием реальной демократии, особенно на фоне начавшихся процессов в СССР.

В конце 1980-х годов экономические реформы в Китае дали сбой. Наблюдался рост цен, увеличение безработицы и, как следствие, росла социальная напряженность, звучали призывы к демократизации. Однако постаревшие китайские руководители (Дэн Сяопину было уже 85 лет) категорически отказывались от политических преобразований. Еще в 1987 г. за политическую либеральность потерял свой пост генеральный секретарь ЦК КПК Ху Яобан. Его смерть 15 апреля 1989 г. стала, вероятно, главным толчком для начала студенческих выступлений. Несмотря на угрозы со стороны властей, молодежь вышла на улицы. Демонстрации прошли в крупнейших городах Китая — Пекине, Шанхае, Гуанчжоу и других.

18 апреля студенты организовали марш к центру Пекина. До определенного момента полиция не вмешивалась, но 20 апреля полицейские впервые применили силу, чтобы отогнать студентов от ворот правительственной резиденции Чжуннаньхай. 22 апреля состоялись похороны бывшего китайского генсека. Студенты передали правительству петицию с требованием встречи с премьером Госсовета Ли Пэном, однако получили отказ. В ответ студенты начали массовый бойкот занятий. Студенчество требовало выделения больших средств на образование, повышения зарплат и справедливого распределения для выпускников, усиления борьбы с коррупцией, реабилитации Ху Яобана, выступавшего за большую открытость работы правительства, и, наконец, уважения личных свобод граждан.

26 апреля центральная китайская газета «Женьминь жибао» опубликовала статью, в которой обвинила «кучку реакционеров» в попытке «организовать мятеж против коммунистической партии и социалистической государственной системы». Статья вызвала резкий протест у студентов, на следующий день они организовали очередной марш к центру Пекина. 4 мая генеральный секретарь ЦК КПК Чжао Цзыян с симпатией отозвался о студентах. Вместе со студентами в демонстрациях участвовали и преподаватели вузов, и рабочие.

К началу мая площадь Тяньаньмэнь в Пекине стала центром постоянных выступлений, там вырос палаточный городок. 13 мая несколько сотен студентов начали голодовку, требуя переговоров с правительством. А 15 мая в Китай прибыл советский лидер Михаил Горбачев. Понимая, во что может вылиться визит главного реформатора мира, правительство КНР отказалось от проведения церемонии его встречи на Тяньаньмэне — обычной для таких случаев. Визит Горбачева продолжался до 18 мая. Чуть позже демократические круги в СССР обвинили лидера Советского государства в том, что он не выступил в поддержку бастовавших китайских студентов. С другой стороны, скорее всего, китайские власти не решились сразу подавить восстание именно из-за присутствия в стране Горбачева.

19 мая голодовка прекратилась. 20 мая в Китае было введено военное положение, а студенты были объявлены «антиправительственными мятежниками». Не только студенты, но и местные жители препятствовали войскам, которые стягивались к центру Пекина. 30 мая на Тяньаньмэне демонстрантами была возведена 10-метровая статуя «Богини Демократии». Одновременно в Пекин вновь вступили войсковые подразделения. Солдаты открыли огонь по жителям Пекина, которые пытались встать у них на пути. Погибли десятки людей.

4 июня в час ночи войска окружили центральную площадь. Репортеров на месте событий практически не было. Вероятнее всего, многим студентам дали спокойно уйти, но часть из них вступила в ожесточенные стычки с полицией неподалеку от Тяньаньмэнь и у университетов Циньхуа, Бейда и Женьда (Народного университета). По словам очевидцев, солдаты стреляли, не особо разбираясь, кто сопротивляется, а кто просто пытается убежать. В ход пошли и танки. На несколько дней Пекин погрузился в хаос, на улицах лежали трупы, горели машины. Оценки количества жертв среди гражданского населения разнятся — от 400 до 2600 человек.

9 июня Дэн Сяопин выступил с телеобращением, в котором сообщил о подавлении «антиправительственного мятежа». После этого по стране прокатилась масштабная серия арестов среди оставшихся сторонников протестов, был наложен запрет на распространение иностранной прессы, китайские же СМИ были поставлены под жесткий контроль. Жестокое подавление демонстраций вызвало волну международного осуждения правительства КНР, следствием чего стали различные санкции и другие меры в отношении Китая.

Одним из факторов, повлиявших на развитие событий в Пекине, была борьба за власть среди лидеров китайского государства — между генсеком Чжао Цзыяном и консервативным премьером Госсовета Ли Пэном. Крайняя жестокость, проявленная последним, была вызвана желанием продемонстрировать своему либеральному противнику, кто на самом деле держит в своих руках власть. В борьбу включился и Дэн Сяопин. 17 мая Чжао практически открыто обвинил его в узурпации власти, и в результате Дэн Сяопин поддержал политику Ли Пэна.





ПАДЕНИЕ БЕРЛИНСКОЙ СТЕНЫ И ОБЪЕДИНЕНИЕ ГЕРМАНИИ
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Так выглядела Берлинская стена



Разрушение Берлинской стены, в течение 28 лет бывшей зримым воплощением «железного занавеса», считается символическим окончанием «холодной войны». Вскоре после ликвидации стены, разделявшей Западный и Восточный Берлин, последовала и ликвидация границ между Восточной и Западной Германией. Немецкий народ наконец добился своего единства, теперь уже в обновленной демократической стране.

Осенью 1982 г. к власти в Германии пришел лидер блока ХДС/ХСС Гельмут Коль. В области внешней политики канцлер ориентировался на США, одновременно установив тесное сотрудничество с Францией. В вопросе размещения ракет на территории Европы Коль был полностью согласен с Америкой, несмотря на протесты пацифистов. Во второй половине 1980-х канцлер начал переговоры с СССР. Вопрос об объединении Германии с повестки дня не снимался, но, похоже, ни Коль, ни Михаил Горбачев не подозревали, что затеянная советским руководством политическая реформа и потепление международного климата так быстро решат эту проблему.

Уровень жизни в ГДР хоть и оставался наиболее высоким среди стран восточного блока, все же кардинально отличался от уровня жизни западных соседей. В 1971 г. к власти в партии и стране пришел бывший секретарь ЦК правящей партии — СЕПГ — Эрих Хонеккер, вскоре превратившийся в типичного диктатора. Тайная полиция «Штази» собирала досье на нелояльных граждан, действовала строгая цензура и другие «прелести», присущие странам соцлагеря. Тысячи людей по-прежнему хотели вырваться из социалистического рая. Пограничники открывали огонь на поражение по нарушителям границы. Кризис достиг апогея в 1987 г., когда во время рок-концерта под стенами Рейхстага при попытке перейти границу вспыхнули грандиозные беспорядки. Москва теперь уже была более демократичной, чем Восточный Берлин. Хонеккер же стоял за продолжение жесткого курса. А Горбачева встречали в Берлине лозунгами: «Горби, помоги нам!»

Ситуация взорвалась осенью 1989 г. В сентябре Венгрия открыла свои границы для тех, кто хотел покинуть ГДР, и тысячи людей выехали через Австрию в Западную Германию. В начале октября 1989 г. руководство ГДР с помпой отметило 40-летнюю годовщину основания государства, что вызвало массовые демонстрации протеста, главным образом в Лейпциге, под лозунгом «Народ — это мы!»

Чтобы спасти режим, 18 октября партийно-государственная верхушка вынудила Хонеккера подать в отставку. Его преемником на посту генерального секретаря СЕПГ и главы государства стал Эгон Кренц. Дальнейшее развитие событий заставило уйти в отставку совет министров и политбюро СЕПГ в полном составе. Невразумительное и импровизационное объявление о введении нового закона о свободном передвижении, сделанное секретарем берлинской организации СЕПГ Шабовским на пресс-конференции 9 ноября 1989 г. в 19.00, послужило толчком для открытия пограничных переходов в Берлине. Радость немцев была неописуема. Толпы бросились к стене и кричали военным: «Эй, открывайте! Шабовский сказал! Вы не слышали?» Власть безучастно наблюдала за происходящим. Манифестанты в тот же день бросились к Берлинской стене и начали разбирать ее на кусочки (которые затем в качестве сувениров разошлись по всему миру). В тот день Германия ликовала, танцевала и плакала одновременно.

Теперь встал вопрос и об объединении. Канцлер Коль опубликовал программу из 10 пунктов, которая обеспечивала создание договорного сообщества на основе конфедеративной структуры и в качестве условия предусматривала коренное изменение политической и экономической системы ГДР. Канцлер охарактеризовал «восстановление государственного единства Германии» как главную политическую цель своего правительства, но не называл конкретных сроков переговоров. Горбачев заявил, что ГДР остается стратегическим партнером Союза в ОВД. Но оба они фактически не успевали за ходом событий. 15 января 1990 г. в Лейпциге прошла 150-тысячная демонстрация под лозунгом «Германия — единое отечество». Население ГДР не доверяло своему новому правительству, с каждым днем все больше и больше восточных немцев уезжали на Запад.

Президент США одобрил объединение Германии при условии, что ФРГ станет членом НАТО. 18 марта в ГДР впервые за 40 лет были проведены свободные выборы. Большую многопартийную коалицию возглавил Лотар де Мэзьер. Бонн оговорил с ним порядок заключения экономического, валютного и социального союза к 1 июля 1990 г. Стало очевидным, что для продолжения существования ГДР как самостоятельного государства уже не было экономической базы, и большинство граждан ГДР выступили за присоединение к ФРГ. В июле же Горбачев в беседах с Колем дал согласие на это присоединение. ФРГ должна была перед этим согласиться на отказ от оружия массового поражения, на сокращение численности войск до 370 тысяч человек, а также на отказ от переноса военных структур НАТО на территорию ГДР до тех пор, пока там находятся советские войска. Была достигнута договоренность об их выводе до конца 1994 г., причем федеральный канцлер Коль согласился предоставить финансовую помощь для обустройства советских военных на родине. Благодаря позиции Горбачева стало возможным и подписание в сентябре 1990 г. так называемого Договора «два плюс четыре». В нем СССР, США, Франция, Великобритания, а также представители обоих германских государств подтвердили создание объединенной Германии, которая включает в себя территории ГДР, ФРГ и Берлина. Внешние границы Германии признавались окончательными и нерушимыми.

В августе 1990 г. ГДР как самостоятельного государства уже не существовало. В этом месяце парламент ГДР высказался за скорейшее присоединение к ФРГ. 31 августа статс-секретарь ГДР Кразе и федеральный министр внутренних дел Шойбле подписали Договор об объединении Германии. 3 октября 1990 г. произошло окончательное присоединение ГДР к ФРГ. Вновь созданные земли ГДР — Бранденбург, Мекленбург — Передняя Померания, Саксония, Саксония — Ангальт и Тюрингия — стали землями ФРГ. Берлин был объявлен столицей объединенного государства. Основной закон ФРГ с определенными изменениями стал действовать и на присоединившейся территории. Объединение прошло не без проблем. Правительству пришлось и приходится до сих пор решать серьезные проблемы по выравниванию социального положения «осси» (восточных немцев) и «весси» (западных). На востоке сохраняется высокий уровень безработицы, слабо развивается экономика. Жители же западных земель недовольны тем, что значительная часть бюджета уходит их восточным согражданам.

Многих руководителей ГДР и «Штази» позже судили. Хонеккер некоторое время находился в Москве, потом улетел в Чили, был выдан немецким властям и пять месяцев провел в тюрьме. Затем опять отбыл в Чили, где умер в 1994 г.





«БАРХАТНАЯ» РЕВОЛЮЦИЯ В ЧЕХОСЛОВАКИИ
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Вацлав Гавел



С началом демократических процессов в 1980-х годов в СССР те же процессы пошли и в других социалистических странах Восточной Европы. У Советского Союза более не было идеологических рычагов влияния на эти государства. 7 июля 1989 г. на совещании глав государств и правительств стран — участниц Варшавского договора в Бухаресте, Горбачев подтвердил право всех социалистических стран на собственный путь развития.

Декларируемая свобода в определении социалистического пути на самом деле приближала тот момент, когда так и не смирившиеся с советским господством державы вовсе откажутся от социализма и ненавистных им режимов. В большинстве стран соцлагеря изменение курса и всего государственного строя произошло вполне мирно, путем так называемых «бархатных» революций, получивших такое название после событий, произошедших в Чехословакии в 1989 г.

С 1980 г. Чехословакия существовала как Чешская и Словацкая Социалистическая Республика. Ее президентом был Густав Гусак. После отставки в декабре 1987 г. с партийных постов Гусака и прихода нового руководства КПЧ во главе с М. Якешем в стране резко активизировалась общественная жизнь. Начались дискуссии о новой политической жизни страны, о новой конституции ЧССР. Однако руководство КПЧ не спешило с осуществлением реформ. Обсудить их концепции оно намеревалось на очередном съезде партии. Вместе с тем партийная верхушка отказывалась от пересмотра прежних критических оценок событий 1968 г. и неизменно подчеркивала руководящую роль партии в обществе.

Характерной особенностью Чехословакии было наличие в ней политической оппозиции, которая охватывала как большинство участников событий 1968 г., так и другие слои, примкнувшие к ней позже. После образования политической группы, получившей название «Хартия-77», деятельность оппозиции стала более организованной.

В 1988–1989 гг. оппозиционные силы перешли к решительным действиям. 17 ноября 1989 г. в Международный день студента учащиеся провели в центре Праги демонстрацию протеста. Около 15 тысяч молодых людей собрались в пражском районе Альбертов на запланированную и разрешенную властями манифестацию. Студенты направились на холм Вышеград к гробу поэта Карела Гынека Махи. Постепенно процессия приобретала антиправительственный характер, однако на Вышеграде завершилась пением государственного гимна, возложением цветов и зажжением множества маленьких свечек. После этого тысячи участников студенческого собрания направились в центр Праги, на Вацлавскую площадь. Эта демонстрация была уже несанкционированной, и потому полиция на Вышеградской улице попыталась остановить манифестантов. Но студенты спустились к набережной и продолжили путь к центру Праги. Постепенно к ним присоединялись горожане. В демонстрации принимало участие уже около 50 тысяч человек. Люди скандировали: «Якеша в корзину!», «Коммунизм коммунистам!», «Свободные выборы!». При этом демонстрация сохраняла мирный характер. Однако дойти до Вацлавской площади манифестантам не удалось. Около 20.00 кордоны полиции заблокировали почти 2 тысячи человек на Национальном бульваре недалеко от Вацлавской площади и преградили дорогу оставшейся части процессии. Многие демонстранты были избиты. Это вызвало бурю протестов по всей стране. Детонатором послужили ложные слухи об убийстве одного из студентов. 18 ноября началась забастовка студентов, обращение которых нашло отклик среди актеров пражских театров.

Уже 20 ноября на Вацлавской площади в Праге собралось столько людей, что пустить в ход полицию не представлялось возможным. 21 ноября начались массовые демонстрации в столице. Был создан «Гражданский форум», объединивший все оппозиционные силы в чешских землях, и «Общество против насилия» в Словакии. Наибольшее количество граждан собралось 25 и 26 ноября на Летенском поле в Праге — около 700 тысяч человек. 27 ноября состоялась двухчасовая генеральная забастовка. Москва проявила полную пассивность, Горбачев не делал секрета из того, что не собирается вмешиваться в события в Чехословакии и повторять ошибку 1968 года.

Глава правительства Адамец 21 ноября 1989 г. встретился с лидерами оппозиции, а 24 ноября Якеш и другие руководители Коммунистической партии Чехословакии подали в отставку. 29 ноября парламент отменил статью конституции о руководящей роли компартии. После попытки реорганизации старого правительства 10 декабря было создано новое правительство под руководством М. Чалфы.

Председателем Федерального собрания стал символ Пражской весны Дубчек. Вслед за последовавшей тогда же отставкой Гусака в конце декабря президентом ЧССР был избран известный диссидент, драматург Вацлав Гавел.

В 1991 г. из Чехословакии были выведены советские войска. Страна стала называться Чешской и Словацкой Федеративной Республикой. Из-за столь стремительных, но абсолютно мирных перемен события в Чехословакии были названы «бархатной» революцией. Даже межнациональные проблемы между чехами и словаками удалось решить «полюбовно».

В июне 1992 г. на выборах и в Чехии, и в Словакии победу одержали партии, выступившие за мирный «развод» двух народов. В ходе последующих переговоров были решены основные процедурные вопросы, и с 1 января 1993 г. Чехословакия как единое государство перестало существовать. Президентом Чешской Республики снова был избран Вацлав Гавел.

Процессы десоветизации шли и в других странах. К моменту выступления студентов в Праге уже прошли переговоры за «круглым столом» в Польше. В мае 1988 г. была отменена однопартийная система в Венгрии, а весной 1989 г. здесь также состоялись «круглые столы» с участием оппозиции. 23 октября парламент этой страны принял закон об изменении официального названия государства: Венгерская Народная Республика превратилась в Венгерскую Республику. 9 ноября манифестанты в Германии разобрали стену, разделявшую Восточный и Западный Берлин. Социалистический лагерь распадался, оформление этого факта стало делом ближайшего будущего.





СВЕРЖЕНИЕ РЕЖИМА ЧАУШЕСКУ В РУМЫНИИ




[image: ]


Николае Чаушеску



Румынский король Михай в конце Второй мировой войны быстро сориентировался в изменившейся обстановке и перешел на сторону антигитлеровской коалиции. Многолетний военный диктатор Антонеску был арестован, а в 1946 г. казнен. Однако в конце 1947 г. при содействии СССР монархия в Румынии была свергнута. Страна вошла в соцлагерь, насаждавшийся Москвой на освобожденных ею территориях в Восточной Европе. В 1949 г. Румыния приняла участие в создании Совета экономической взаимопомощи, а в мае 1955 г. подписала Варшавский договор.

Надо сказать, что у социализма по-румынски были свои характерные черты. Советскому Союзу так и не удалось полностью подчинить себе местное коммунистическое руководство. В 1952 г. власть в стране захватили представители националистического крыла в компартии. После XX съезда КПСС советско-румынские отношения серьезно обострились. В конце 1950-х годов из страны были выведены советские войска. В середине 1960-х националистическая кампания достигла своего апогея. Страна заняла особые позиции в СЭВ и ОВД.

В 1965 г. после смерти партийного лидера Георгиу-Дежа генсеком Румынской коммунистической партии (РКП) стал Николае Чаушеску. Партийной верхушке он казался безобидной фигурой и устраивал интригующие друг против друга стороны. Но последующие события показали, что такое мнение о новом руководителе страны было ошибочным.

Николае Чаушеску родился в 1918 г. в селе Скорничешти в крестьянской семье. В 1933 г. он вступил в ряды молодежного коммунистического движения, в 1936 г. стал членом компартии, с 1940 по 1944 г. находился в заключении в различных тюрьмах. В конце войны Николае стал секретарем ЦК Коммунистического союза молодежи. В 1948–1950 гг. Чаушеску — министр сельского хозяйства, в 1950 г. заместитель министра национальной обороны, в 1951-м глава политического ведомства в вооруженных силах, с 1952-го член ЦК. Чаушеску оказывал поддержку секретарю партии Г. Георгиу-Дежу в его борьбе за власть с «москвичами» — партийными лидерами, находившимися в годы войны на территории СССР. В 1955 г. Чаушеску стал членом Политбюро ЦК.

В 1965 г. Чаушеску был избран генеральным секретарем ЦК, занял пост председателя Государственного совета, а в 1974 г., после изменения конституции, стал президентом Румынии. Правление Чаушеску характеризовалось активным внешнеполитическим курсом, отличавшимся от курса других восточноевропейских стран. Он выступил с резким осуждением вторжения в Чехословакию в 1968 г., а также ввода советских войск в Афганистан в 1979 г. Не поддержал румынский лидер и советских обвинений в адрес Китая, сохранял хорошие отношения с Югославией, Израилем, США и странами Западной Европы.

Запад отчасти симпатизировал «коммунисту-диссиденту». Однако на самом деле внутри своей страны Чаушеску проводил крайне жесткую тоталитарную политику, превратившись в диктатора. Он сосредоточил в своих руках все возможные посты, в Румынии процветал культ личности Чаушеску и его жены Елены. В 1980-х годах страна оказалась в экономической яме. Связано это было с необходимостью возвращать многомиллионные долги Западу и издержками форсированной индустриализации. Уровень жизни резко упал. Экономия на всем была возведена в ранг государственной политики. Горячая вода почти не подавалась, отопление газом было запрещено, телевидение работало 2–3 часа в сутки, пользование электроприборами зимой было запрещено. Нарушения выявляла «экономическая полиция». Были введены продовольственные карточки, Румыния голодала. Все средства шли на уплату внешнего долга. И Румыния выплатила долг, о чем Чаушеску торжественно объявил в апреле 1989 г.

Диктаторский режим развернул в стране массовые репрессии против инакомыслящих. Румынская тайная полиция — Секуритате — проникла во все сферы жизни. Ее методами были депортации, заключение в психбольницы бастующих рабочих и диссидентов, убийство противников руками наемников за границей. Страна была буквально нашпигована электронными подслушивающими устройствами. Налицо были и другие признаки настоящей деспотии восточного образца — колоссальные богатства в руках самих супругов Чаушеску (в их «Дворце весны» даже краны были из серебра и золота, на каждый день года диктатор имел отдельный костюм), грандиозные стройки в нищей стране, возводимые руками армии и заключенных. Сельское хозяйство Румынии было подорвано политикой «систематизации» — насильственного переселения крестьян в некие «агрогорода». Руководящие посты заняли многочисленные родственники главы государства.

Чаушеску постепенно терял ощущение действительности. Ему докладывали то, что он хотел слышать, сам он прилюдно кричал на самых высших чинов. И среди партийной элиты, и среди военных зрело недовольство самодурствующим тираном. Во второй половине 1980-х участились и народные выступления, румыны были возмущены собственной бедностью.

Революция началась 16 декабря 1989 г. в городе Тимишоара. Поводом для народного выступления послужила попытка депортировать пастора-диссидента Ласло Текеша, венгра по происхождению, который вел активную антикоммунистическую пропаганду. В защиту Текеша была организована демонстрация. Массовые волнения режим пытался подавить силой, что привело к взрыву общенационального возмущения.

В это время диктатор отбыл в Иран, его супруга вызывала к себе генералов и отдавала приказы как можно жестче подавить народные выступления. Впрочем, те пассивно сопротивлялись таким решениям, понимая, что дни властвующей четы сочтены. Вернувшись в Бухарест, 21 декабря Чаушеску приказал силовикам собрать многотысячную толпу рабочих, которая должна была привычно выслушать его речь и покорно аплодировать. Однако митинг прошел не по его сценарию. В какой-то момент митингующие начали скандировать: «Тимишоара!». Послышались крики: «Румыния — проснись!». По совету жены диктатор громогласно пообещал увеличить зарплаты. Но шум и свист усилились. Озадаченного Чаушеску увели с балкона. Министр обороны Румынии Миля отказался исполнить его приказ о расстреле толпы, за что тем же вечером был убит.

События на Дворцовой площади транслировало телевидение. Тысячи людей высыпали на улицы города. Манифестации продолжались всю ночь. В Бухаресте шла локальная гражданская война. Демонстранты носили румынские флаги с вырезанной дырой на месте социалистического герба страны. Армия перешла на сторону повстанцев.

22 декабря диктаторская чета бежала из Бухареста на вертолете. В тот же день был сформирован Фронт национального спасения, который возглавили Петре Роман и Ион Илиеску. Диктатура была уже свергнута. Супругов Чаушеску нашли и арестовали 22 декабря, и уже через три дня, 25 декабря 1989 г., Николае и Елена Чаушеску были расстреляны по приговору трибунала, обвинившему их в геноциде румынского народа. К маю 1990 г. в стране сложилась новая политическая система, которую закрепила конституция, принятая в декабре 1991 г. Отныне Румыния уже не являлась социалистическим государством.





«БУРЯ В ПУСТЫНЕ»



После окончания войны с Ираном в 1988 г. президент Ирака Саддам Хусейн столкнулся с серьезными экономическими проблемами — он должен был срочно выплатить Саудовской Аравии и Кувейту долги, накопленные за время войны. С этой проблемой Саддам решил справиться радикальным путем. Хусейн обвинил Кувейт в том, что тот производит больше нефти, чем указано в договоренностях, а также в том, что ворует топливо из иракских скважин. Багдад потребовал от Кувейта компенсации «потерь» в 2,4 млрд долларов за якобы незаконную добычу нефти в приграничном месторождении, списания задолженности по займам, полученным во время ирано-иракской войны (17 млрд долларов), уступки или сдачи в аренду Ираку стратегически важных островов Варба и Бубиян. Кувейт ответил отказом.
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Американские самолеты над Ираком



В ночь с 1 на 2 августа 1990 г. 100-тысячная иракская армия вторглась в Кувейт, в течение суток оккупировала его, и 8 августа Хусейн объявил о том, что «отныне Кувейт является 19-й провинцией Ирака». Отсюда, из Персидского залива, иракские дивизии могли двинуться на юг в направлении нефтяных месторождений Саудовской Аравии. Такая операция позволила бы Хусейну контролировать 40 % мировых запасов нефти.

2 августа Совет Безопасности ООН принял резолюцию № 660, призывающую иракские власти немедленно вывести войска из эмирата. А затем — 6 августа — резолюцию № 661 о введении экономических санкций против Багдада. Была установлена морская, сухопутная и воздушная блокада Ирака.

29 ноября 1990 г. Совет Безопасности дал добро на «использование всех необходимых средств» для освобождения Кувейта. Ираку сделали последнее предупреждение, ему предложили вывести войска из Кувейта до 15 января 1991 г. К этому времени США и Великобритания уже создали антииракскую коалицию, начала создаваться и армия — многонациональные силы (МНС), в которых находились представители 30 государств. С августа 1990 г. по январь 1991 г. МНС во главе с США проводили операцию «Щит в пустыне» — сосредоточение и наращивание войск и сил в районе кризиса. Операция, которую начали коалиционные силы в ночь с 16 на 17 января 1991 г. (поскольку Хусейн не выполнил условий ультиматума), получила название «Буря в пустыне».

Во главе операции стал генерал Норман Шварцкопф. На стороне союзников в конфликте участвовали 500 тысяч солдат из 32 стран, 1200 танков и 60 военных кораблей, у Ирака было 540 тысяч солдат.

Первой фазой «Бури в пустыне» была воздушная наступательная операция. Большое значение в этой операции имели авианосные ВМС в Персидском заливе и северной части Красного моря. Вертолеты и штурмовики поднимались с палуб и пускали крылатые ракеты, наводя их с удивительной точностью на объекты. Свои ракеты пускали и появившиеся в этом районе атомные подводные лодки. Впервые в локальных войнах с участием ВМС США были применены крылатые ракеты морского базирования (КРМБ) «Томагавк».

Ирак обладал достаточно развитой сетью ПВО. В распоряжении Хусейна имелись муляжи техники и сооружений, снабженные электронными устройствами и приспособлениями для излучения тепла. Ложные цели не могли опознать американские спутники и авиация. На вооружении ВВС Ирака находились истребители МиГ и французские «Миражи». Были у иракцев и советские ракеты «Скад». Но превосходство коалиции в технике было подавляющим.

Кроме высокоточного оружия, новейших стратегических бомбардировщиков, противорадиолокационных ракет и многого другого в ходе операции в Ираке американцы стали применять бомбы и снаряды с боевыми элементами из обедненного урана. Орбитальная группировка США насчитывала более 500 космических объектов, основной функцией которых был сбор информации об объектах противника и наведение на цели. Война в зоне Персидского залива открыла эру войны нового типа: с новым высокоточным оружием, с использованием космоса. Впервые боевые действия показывали в прямом эфире. Впервые Москва и Вашингтон оказались по одну сторону баррикад. Наконец, впервые США выступили как главная сверхдержава — СССР стремительно терял свое могущество.

События развивались следующим образом. В ночь с 16 на 17 января 1991 г. два вертолета «Блэк Хоук» пересекли линию фронта, прокладывая путь для штурмовых вертолетов, которые уничтожили ракетами две иракские радарные станции раннего предупреждения.

Оперативное построение сил, участвовавших в следующем ударе, состояло из эшелона прорыва ПВО и двух ударных эшелонов. Для прорыва ПВО применялись 40 КРМБ, самолеты-«невидимки» F-117A, самолеты тактической и палубной авиации. Основными объектами ударов эшелона прорыва ПВО были РЛС, ракетно-зенитные комплексы. В два ударных эшелона были включены: 60 КРМБ, 492 самолета.

Под прикрытием радиопомех, предваряя удары самолетов из эшелона прорыва ПВО, были нанесены удары КРМБ со стороны Персидского залива и Красного моря. Используя результаты ударов КРМБ, выполняли свои задачи самолеты эшелона прорыва ПВО.

Затем наступил второй этап воздушной кампании — ведение систематических боевых действий (от 400 до 900 самолето-вылетов ежесуточно). Они сопровождались ударами по объектам военного и государственного управления, материально-технического обеспечения, войскам.

За 5 недель военная инфраструктура Ирака была почти полностью уничтожена. Через 6 часов после начала бомбардировок Хусейн выступил по радио с обращением к нации. В нем он назвал президента США Дж. Буша-старшего «сатаной» и обвинил во всем «международные сионистские организации». Первым из ответных шагов Багдада стал ракетный удар по Израилю. Подобным образом Хусейн надеялся привлечь на свою сторону арабский мир, поскольку симпатии большинства его лидеров в январе 1991 г. были на стороне антииракской коалиции. Лидер Ирака сделал также попытку начать «экологическую войну», спуская нефть в Персидский залив и поджигая нефтяные вышки.

Американцы забросили в тыл иракцам несколько диверсионных групп, которые находили пусковые установки «Скадов» и наводили на них истребители. Коммандос из отряда «тюленей» провели на побережье залива операцию с задачей отвлечь внимание иракцев от главного направления удара. Молниеносный захват буровых вышек и небольших островов показался Багдаду столь опасным, что в последний момент он отвел две дивизии с направления подлинного наступления и перебросил их на морское побережье.

Завершающим этапом войны была высадка десантов и танковый прорыв в тыл иракской армии. Сухопутная операция началась лишь 24 февраля, когда войска Ирака уже понесли огромные потери в живой силе и технике. Замысел был следующим: двумя мощными группировками (одной — идущей в Кувейт вдоль Персидского залива и второй — танковой группой, глубоко в тыл иракской армии) охватить соединения противника и прижать их к озерам и иранской границе. Войска антииракской коалиции совершили глубокий охват и практически загнали иракцев в мешок. Более 300 тысяч иракских солдат и офицеров оказались в окружении.

За четыре дня сухопутной операции территория Кувейта была освобождена. Однако коалиционные силы выпустили иракскую армию из окружения. Многие исследователи убеждены в том, что все проблемы с Ираком в дальнейшем могли бы и не возникнуть, если бы операция по уничтожению иракской армии была доведена до конца. На этой войне США потеряли 383 человек убитыми, 467 были ранены. Иракцы потеряли около 200 тысяч человек.






ОТМЕНА АПАРТЕИДА В ЮАР
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Нельсон Мандела



Южно-Африканский Союз (ЮАС) был образован в 1910 г. как доминион Великобритании. У страны были большие перспективы экономического развития в связи с выгодным географическим положением и наличием запасов полезных ископаемых (в первую очередь алмазов и золота). Однако политическое развитие страны пошло совершенно особым путем. Усиление в английских владениях после Второй мировой войны национально-освободительного движения, страх перед перспективой утратить господствующее либо просто стабильное положение подтолкнули белую часть населения ЮАС к поддержке созданного правительствами Национальной партии (правившей с 1948 по 1994 г.) режима апартеида (в переводе с языка африкаанс — «раздельное проживание»), который надолго сделал страну международным изгоем.

Апартеид был введен в 1948 г. с целью недопущения влияния черного большинства населения на власть в государстве в любых формах. Практиковалась расовая сегрегация и дискриминация по расовому признаку. Серия законов, принятых в 1940– 1950-е годы — «О запрещении смешанных браков», «О регистрации населения», «О расселении по расовым группам», «О труде банту», «Об образовании банту», «Об общественной безопасности», — практически лишила коренных африканцев всех социально-экономических и политических прав. Закон «О примирении в промышленности» закрепил за белыми преимущественное право на квалифицированную работу и запретил создание смешанных профсоюзов. Закон «О борьбе с безнравственностью» запретил внебрачные межрасовые связи.

Все население страны было разделено на белых и цветных. Каждая из категорий должна была проживать на своей территории. Большое количество негров жили в «тауншипах» (гетто на городских окраинах) и в резерватах — бантустанах, охватывавших 12 % территории страны. В 1970-е годы бантустаны были объявлены независимыми государствами, населенными черными гражданами ЮАР. Однако независимость этих образований на самом деле была полной фикцией. Выбирать органы власти могли только белые. Любые попытки сопротивления жестоко подавлялись. Нарушение законов апартеида каралось в уголовном порядке.

Борьбу против апартеида возглавил образованный еще в 1912 г. Африканский национальный конгресс (АНК). В 1961 г. АНК создал военную организацию «Умконто ве сизве» («копье нации»). Однако она была разгромлена, ее руководитель Нельсон Манд ела в 1962 г. был приговорен к пожизненному заключению.

Политика правительства ЮАР осуждалась фактически всеми странами земного шара, в том числе Великобританией. В результате в 1961 г. ЮАС вышел из Британского Содружества и провозгласил себя Южно-Африканской Республикой (ЮАР). В следующем году Генеральная Ассамблея ООН осудила политику апартеида и рекомендовала всем членам ООН применить в отношении ЮАР дипломатические и экономические санкции. Руководство страны проводило антикоммунистическую политику и надеялось на этом фоне продолжить тесные контакты с развитыми странами Запада. В определенной степени это удавалось. ЮАР сотрудничала с ведущими западными фирмами, стала экономическим лидером региона.

Однако на политическом уровне даже антикоммунистические правительства открещивались от южноафриканцев. В 1963 г. решение о прекращении всяческих отношений с режимом апартеида приняла Организация африканского единства. Совет Безопасности ООН призвал все страны прекратить поставки оружия и боеприпасов в ЮАР. В 1973 г. ООН приняла «Международную конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказаниях за него». С 1974 г. представители ЮАР не принимали участия в работе Ассамблеи ООН. В 1970 г. ЮАР была исключена из Международного олимпийского комитета.

В середине 1970-х годов усилилось движение сопротивления, прошли забастовки и демонстрации. Правительство отвечало предельно жестко. В 1976 г. была проведена кровавая расправа над участниками 10-тысячной демонстрации африканских учащихся в огромном тауншипе Соуэто (студенты бастовали против указа о переходе с английского языка обучения на язык белого меньшинства — африкаанс). В стране было введено чрезвычайное положение, однако «Умконто ве сизве» проводила широкомасштабные диверсии.

К середине 1980-х годов уже значительная часть либерально настроенных белых выступала за ослабление режима. Начался диалог с руководством АНК. Кризис режима был связан и с его агрессивной экспансионистской политикой. В середине 1970-х годов Претория организовала вооруженную интервенцию в Анголу, где поддержала правый блок УНИТА. Предоставленная республике по мандату Лиги Наций в 1921 г. Юго-Западная Африка (Намибия) эксплуатировалась старыми колониальными методами. Здесь южноафриканским вооруженным силам также пришлось вести кровопролитную войну с бойцами сопротивления.[179] В 1981 г. южноафриканская авиация совершила налеты на Мозамбик, где скрывались лидеры АНК. ЮАР неоднократно проводила диверсионные акции против Свазиленда и Лесото.

Под давлением международной общественности и внутреннего обострения правительство было вынуждено начать реформы. В 1986 г. были отменены некоторые законы апартеида: о пропусках, о лишении африканцев южноафриканского гражданства и др. Но тогда же экономические санкции против ЮАР ввели США и западноевропейские страны. Через два года из тюрем были выпущены многие деятели АНК. Были достигнуты договоренности о предоставлении независимости Намибии.

В 1989 г. лидером Национальной партии, а затем президентом страны стал 53-летний юрист Фредерик де Клерк. Он взял курс на привлечение представителей черного населения к управлению страной. В 1990 г. из тюрьмы был освобожден Мандела (этому предшествовали беспрецедентные переговоры властей с заключенным), был легализован АНК. В 1991 г. были отменены дискриминационные законы о расселении по группам, регистрации населения и «общественной безопасности».

В феврале 1993 г. де Клерк и Манд ела достигли соглашения о создании переходного правительства с участием Национальной партии и АНК. В 1992 г. президент уволил из армии офицеров, которые подозревались в провоцировании насилия в тауншипах. Де Клерк совершил серию визитов в страны Африки, Европы и Америки. Страна вышла из международной изоляции.

В октябре 1993 г. де Клерк и Манд ела стали лауреатами Нобелевской премии мира. На первых в Южной Африке нерасовых демократических парламентских выборах 1994 г. убедительную победу одержал АНК. Де Клерк был избран вторым заместителем президента. Мандела был признан одним из самых уважаемых политиков в мире. В то же время, он не смог решить все проблемы, вставшие перед ЮАР, — остановить волну мести черных белым, преодолеть пропасть между богатыми и бедными, погасить настроения паразитизма со стороны получивших свободу африканцев. АНК стал претендовать на политический диктат.





АВГУСТОВСКИЙ ПУТЧ И РАСПАД СССР
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Митинг протеста против ГКЧП в Киеве



Попытка экономической реформы в СССР хоть и была шагом по направлению к рынку, но действия руководства страны были не до конца продуманы и последовательны. Старая система подверглась серьезному удару, а новая так и не была создана. Собственником предприятий, получивших определенную экономическую самостоятельность, оставалось государство, а это приводило к тому, что директора принялись обогащаться сами, не особо заботясь о развитии и модернизации производства. Нарушение прежних планово-административных рычагов повлекло за собой дальнейшее усугубление кризиса, который, рано или поздно, все равно бы произошел, но, вероятно, развивался бы не столь стремительно. Повышение зарплат на фоне снижения производства привело к инфляции, дефицитной стала вся продукция легкой промышленности и продукты питания. Горбачев из любимца превратился в одиозного лидера, виновника развала, охватившего все народное хозяйство. В стране росло забастовочное движение, рабочие были недовольны ухудшением снабжения, начался их отток в независимые профсоюзы.

Тяжелое положение складывалось и в политике. С 1989 г. началось формирование политических партий широкого спектра — от монархистов до анархистов. Процесс ускорился, когда в 1990 г. сама КПСС выступила с инициативой отмены знаменитой 6-й ст. Конституции, в которой оговаривалась «руководящая и направляющая роль Коммунистической партии Советского Союза». В 1989–1990 гг. уже открыто звучали голоса тех, кто не видел большой разницы между Лениным и Сталиным и полагал, что будущее страны связано с отказом от принципов марксизма. Партии стали создаваться и в республиках, причем многие из них выступали с националистических, сепаратистских позиций. Застрельщиками выступили прибалты, которые резонно указывали на то, что их республики были включены в состав СССР насильно. Более благополучные, чем другие республики Союза, Литва, Латвия и Эстония рассчитывали на то, что вне СССР им удастся добиться больших успехов. В марте 1990 г. Верховный Совет Литвы объявил о восстановлении государственного суверенитета государства. В том же году Декларации о государственном суверенитете приняли Верховные Советы всех союзных республик.

Центральное руководство пыталось любыми способами противостоять распаду СССР. Не останавливалось оно и перед силовыми мерами. Так, в апреле 1989 г. войска расстреляли демонстрацию в Тбилиси, в январе следующего года та же участь постигла демонстрацию в Баку, в январе 1991 г. спецподразделения штурмом взяли телецентр в Вильнюсе. Горбачев делал вид, что эти операции проходят без его указания.

Став первым президентом СССР, Михаил Горбачев старался найти компромисс между точками зрения центра и республик и таким образом спасти Союз. В марте 1991 г. прошел референдум, на котором на поставленный в довольно туманной форме вопрос о том, желают ли советские граждане сохранения СССР, большинство ответило утвердительно. После этого опроса началась разработка проекта нового Союзного договора, который предполагал значительное расширение прав республик. Но и в таком виде его отказывались подписать шесть республик, не поставил свою подпись и Председатель Верховного Совета УССР Леонид Кравчук.

Подписание Союзного договора было назначено на 20 августа 1991 г. С проектом были не согласны многие представители партийно-государственного руководства, которые видели в новом договоре излишние уступки сепаратистам и потому призывали к ужесточению режима, наведению порядка. В конце концов они решились произвести переворот и попытаться спасти советскую империю. 19 августа заговорщики объявили о создании Государственного комитета по чрезвычайному положению (ГКЧП), в который вошли вице-президент Янаев, премьер-министр Павлов, первый заместитель Председателя Совета обороны Бакланов, председатель КГБ Крючков, министр обороны Язов, министр внутренних дел Пуго, председатель Крестьянского союза Стародубцев, один из руководителей военно-промышленного комплекса Тизяков. Поддержал ГКЧП и Председатель Верховного Совета СССР Лукьянов.

Путчисты объявили, что президент болен и временно не может исполнять свои обязанности. На самом деле Горбачев с семьей оказались под домашним арестом на правительственной даче в Форосе (Крым). (Есть мнение, что он знал о готовящемся сценарии и предпочел лично не участвовать в его реализации.) В стране было объявлено чрезвычайное положение, на улицы Москвы и других крупных городов вошли танки, были запрещены почти все центральные газеты, прекратили работу все, кроме первого, каналы Центрального телевидения, фактически все радиостанции. Деятельность партий, кроме КПСС, была приостановлена.

Путч был организован явно неудачно. Неудачен был и выбор лидеров — на пресс-конференции, которую наблюдала вся страна в прямом эфире вечером 19 августа, на многих из них было жалко смотреть — ГКЧПисты мялись, заикались и были не уверены в себе. Население в массе своей отвернулось от путчистов, в городах проходили массовые демонстрации в защиту демократии. Армия заняла выжидательную позицию, а некоторые генералы открыто выступили против ГКЧП. В Москве центром сопротивления стал Верховный Совет РСФСР, а лидером — президент РСФСР Б. Ельцин. Народ строил баррикады, собираясь оборонять здание Совета — Белый дом. Осторожную позицию заняли республиканские лидеры, не становясь открыто ни на ту ни на другую сторону. В ночь на 21 августа танки двинулись на Верховный Совет РСФСР, но решительного штурма не последовало. Однако без жертв не обошлось, в локальных столкновениях погибли трое защитников Белого дома.

На следующий день путч закончился. Горбачев вернулся в Москву, но реальную власть взял в свои руки Ельцин. Путчисты были арестованы, 23 августа был подписан указ о роспуске КПСС, в сентябре был распущен Съезд народных депутатов СССР. Крушение коммунистического режима вызвало распад всего Советского Союза. Сразу после подавления путча о своем выходе из СССР заявили прибалты, акты о государственной независимости в том же августе приняли и другие республики. Значительную роль в этом процессе сыграл и пользующийся большим авторитетом глава России. Некоторое время страна жила в состоянии двоевластия и с неопределенным статусом. 1 декабря в Украине состоялся референдум и одновременно выборы — большинство украинцев высказалось за выход из состава Союза и избрало Леонида Кравчука первым президентом Украины.

8 декабря 1991 г. в Беловежской пуще Ельцин, Кравчук и председатель Верховного Совета Белоруссии Шушкевич зафиксировали факт исчезновения созданного в 1922 г. Союза. Одновременно было объявлено об образовании Содружества Независимых Государств. Сейчас к поступку трех «беловежских заговорщиков» относятся неоднозначно. Решение о роспуске Союза было принято без соответствующей подготовки, просчета всех последствий, переходного периода, процесс разрыва экономических связей принял стремительный характер, который негативным образом отразился на развитии новых государств, и до сих пор требуется немало усилий, чтобы восстановить хотя бы частично то, что было утеряно в считанные месяцы. Остальные республики уже не имели выбора и присоединились к Беловежским соглашениям. 21 декабря 1991 г. на встрече в Алма-Ате лидеры бывших республик СССР (кроме Литвы, Латвии, Эстонии и Грузии) подписали декларацию о создании СНГ. Начался новый, постсоветский период в их истории.





РАСПАД ЮГОСЛАВИИ. НАЧАЛО БАЛКАНСКИХ ВОЙН



После Второй мировой войны Югославия хоть и вошла в социалистический лагерь, выбрала для себя несколько иной, нежели СССР и другие соцстраны, путь развития. В значительной степени это было продиктовано и амбициями харизматического лидера югославского антифашистского сопротивления — генерала Тито. В 1948 г. Югославия рассорилась со сталинским Советским Союзом, и до прихода к власти Хрущева Тито в СССР называли «кровавым палачом», «иностранным шпионом» и «фашистом».

Тито допустил элементы рынка в югославскую экономику, отказался от коллективизации. Был сделан упор на развитие самоуправления на предприятиях, значительные полномочия были предоставлены органам управления в югославских республиках: Сербии, Черногории, Хорватии, Словении, Македонии, Боснии и Герцеговине. В результате конституционной реформы 1963 г. страна получила название СФРЮ — Социалистическая Федеративная Республика Югославия. В 1980 г. Тито умер.

Достигнув явных успехов в экономике, Югославия все же не могла справиться с рядом проблем. Плановые традиции центрального руководства вступали в противоречия с рыночными элементами, получившие определенную автономию республиканские власти заботились об интересах своего края, в республиках стали все чаще проявляться сепаратистские, националистические тенденции, которые особенно усилились в конце 1980-х годов. Наиболее развитые в промышленном плане Словения и Хорватия обеспечивали 50 % экспорта СФРЮ. Именно эти республики выступили с инициативой внести в конституцию страны поправки, направленные на расширение их автономии. Сербия и Черногория внесли свои контрпредложения, усиливавшие централизацию.

После того как федеративный парламент — Союзная скупщина — фактически поддержал Сербию и Черногорию, Словения в сентябре 1989 г. провозгласила приоритет республиканских законов над федеративными и заявила о своем праве на выход из СФРЮ. Начался распад межреспубликанских экономических связей, торговля внутри СФРЮ перешла на взаиморасчеты в немецких марках, в стране действовало восемь автономных энергосистем. Началась обвальная инфляция. Попытки СКЮ (Союза коммунистов Югославии) предотвратить распад армии провалились. Союзы коммунистов всех республик изменили название, появилось и множество других партий. В 1990–1991 гг. на выборах во всех республиках, кроме Сербии и Черногории, к власти пришли антикоммунистические силы.

В Словении в конце 1990 г. состоялся референдум о независимости, на котором 86 % высказались «за». К власти пришел блок «Демос» («Демократическая оппозиция») во главе с М. Кучаном. Небольшая Словения стремительно двинулась к стандартам развитых капиталистических стран.

В Хорватии большинство получило «Хорватское демократическое содружество» во главе с Франьо Туджманом, бывшим генералом Югославской народной армии, комиссаром партизанского отряда, историком и диссидентом. С начала 1970-х годов он пропагандировал идею национального возрождения Хорватии, за что подвергался преследованиям со стороны властей. Референдум, который дал власть в руки Туджмана, бойкотировало население Крайны, самопровозглашенного сербского анклава на территории Хорватии.

25 июня 1991 г. Словения и Хорватия официально провозгласили свою самостоятельность. Территории же этих республик, заселенные сербами, начали борьбу за присоединение к Сербии. В этнический конфликт втянулась Югославская народная армия. Затем после ее отвода войну в Хорватии продолжали (и довольно успешно) отряды сербской самообороны. Белград поддерживал их оружием и деньгами. Трагедия заключалась и в том, что различия между хорватами и сербами были, в общем, для постороннего наблюдателя невелики. Они говорили на едином сербо-хорватском языке, много лет вместе боролись за независимость Югославии. Отличия были в религии (сербы — православные, хорваты и словенцы — католики). Долгое время Хорватия и Словения входили в сферу интересов Венгрии, Австрии, Германии, в то время как Сербия была покорена Турцией, затем ее поддерживала Россия. Разгоревшаяся гражданская война была на время приостановлена благодаря экстренному вмешательству миротворческого контингента ООН. Стране был присвоен особый статус.

В Македонии независимость была достигнута без военных конфликтов в сентябре 1991 г. У этой страны есть проблемы с международным признанием в связи с позицией Греции, претендующей на ряд территорий.

Сербия и Черногория, оставшись в одиночестве, провозгласили в апреле 1992 г. новую Югославию — Союзную Республику Югославию (СРЮ). Власть сосредоточилась в руках сербов под руководством Слободана Милошевича.

Наиболее кровавым было обретение независимости Боснией и Герцеговиной, где относительное большинство (примерно 40 %) составляло мусульманское население (славяне, принявшие ислам во времена господства Османской империи). 32 % составляли православные сербы, заселявшие при этом наибольшие по площади территории в республике; 18,4 % — хорваты-католики. После выборов в октябре 1991 г. хорваты и мусульмане заключили союз и, образовав большинство, провозгласили Меморандум о независимости страны. Сербская община отказалась признать этот документ и объявила о создании сепаратной Сербской республики в Боснии. Состоявшийся в марте 1992 г. референдум боснийские сербы игнорировали. Большинство же голосовавших высказались за независимость. В апреле 1992 г. в Боснии и Герцеговине разразилась гражданская война на межэтнической и межконфессиональной почве. Уже к 1993 г. здесь погибло 160 тысяч человек. Взаимные этнические «зачистки», партизанские рейды, наполнение концлагерей, артобстрелы Сараево и других городов продолжались более трех лет. Лидер боснийских сербов Радован Караджич был обвинен в геноциде и военных преступлениях Международным трибуналом.

ООН и ЕС были наиболее серьезно настроены против СРЮ. Сербское руководство обвиняли в экспансионистской политике, вмешательстве в дела Хорватии и Боснии и Герцеговины. Против Белграда были введены экономические санкции, которые были сняты только в январе 1996 г. За это время экономике страны был причинен колоссальный ущерб. В то же время авиация НАТО наносила удары по базам боснийских сербов, склоняя их таким образом к подписанию мирных соглашений.

В ноябре 1995 г. по инициативе Англии и США Милошевичем, Туджманом и боснийским лидером Изитбеговичем в городе Дейтон (США) было подписано соглашение, погасившее пламя гражданской войны. При содействии миротворцев ООН и НАТО территория Боснии и Герцеговины была разделена на три анклава. Мусульманам была передана сербская часть Сараево, которую покинули примерно 150 тысяч человек. В целом война в Боснии унесла более 200 тысяч человеческих жизней. Из восточной части Боснии было изгнано порядка 800 тысяч мусульман, из западной и центральной частей — около 600 тысяч сербов, а из центральной — около 300 тысяч хорватов. Многие из них остались за рубежом; к 2000 г. число уехавших из страны достигало 800 тысяч человек.





МААСТРИХТСКИЕ СОГЛАШЕНИЯ



Объединение Германии, крах СССР и исчезновение «социалистического лагеря», первые шаги бывших советских государств на международной арене — все это определило новую расстановку политических сил в Европе и мире. Двухполюсный мир остался в прошлом, начался пересмотр военной стратегии НАТО (изменения отразились в принятой в 1994 г. программе «Партнерство ради мира»). Социалистические международные структуры вообще перестали существовать — в апреле — мае 1989 г. Организация Варшавского договора, в мае 1990 г. распался Совет экономической взаимопомощи. Преодоление раскола Европы открыло путь новым евроинтеграционным процессам, начатым еще в 1950-е годы.
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На заседании Парламентской ассамблеи Евросоюза



В первой половине XX в. на фоне мировых войн, социальных потрясений, экономических кризисов все громче звучали голоса сторонников объединения европейских государств, тесного сотрудничества между ними. Определенный отпечаток на евроинтеграционные процессы наложило и начало «холодной войны», и усиление влияния США. Противостоять Америке в экономическом плане западноевропейские государства могли уже только совместными усилиями.

Особое распространение идеи о «евродоме» как панацее от всех бед получили после Второй мировой войны. Начало реализации проекта было положено 17 марта 1948 г., когда Бельгия, Великобритания, Люксембург, Нидерланды и Франция подписали Брюссельский договор, предусматривавший организацию общеевропейской системы обороны, а также сотрудничество в экономической, социальной и культурной областях. В сентябре в рамках Брюссельского договора был образован оборонительный Западный союз. После создания в 1949 г. НАТО члены Западного союза передали военные структуры этому блоку.

16 апреля 1948 г. была учреждена Организация европейского экономического сотрудничества (ОЕЭС), в которую вошли Австрия, Бельгия, Дания, Франция, Швейцария, Швеция и западные оккупационные зоны Германии. Главная задача этой организации состояла в распределении средств, выделенных США по программе послевоенного восстановления Европы (план Маршалла).

Прозвучавшая 9 мая 1950 г. речь министра иностранных дел Франции Шумана, в которой он огласил проект создания Европейского объединения угля и стали, положила начало процессу создания Европейского союза. 9 мая теперь отмечается как День Европы. 18 апреля 1951 г. Франция, ФРГ, Италия, Бельгия, Нидерланды и Люксембург подписали договор о создании Европейского объединения угля и стали (ЕОУС). Оно было направлено уже не на восстановление экономики европейских стран, а на ее развитие. Именно ЕОУС заявило впервые о необходимости общего рынка — в данном случае рынка угля и стали.

Продолжая процесс развития общеевропейской интеграции, в 1957 г. те же государства подписали так называемый «Римский договор» о создании Европейского экономического сообщества («Общий рынок»). Уже тогда между странами появились разногласия. Так, до 1973 г. не могла вступить в «Общий рынок» Великобритания. Один из сторонников «евродома» Шарль де Голль дважды в 1960-х годах накладывал вето на прием нового члена, ссылаясь на слишком тесные связи Англии и США.

В конце 1980-х годов новая геополитическая и экономическая обстановка подтолкнула европейцев к следующему этапу интеграции. Подготовка нового соглашения заняла примерно три года. Наконец 7 февраля 1992 г. в нидерландском городе Маастрихте министры иностранных дел и министры финансов 12 государств — членов ЕЭС (Бельгии, Дании, Люксембурга, Нидерландов, Италии, Ирландии, Испании, Португалии, Греции, Франции, Германии, Великобритании) подписали Договор о Европейском союзе, предусматривавший поэтапную трансформацию ЕЭС в новый экономический, валютный, а в перспективе и политический союз.

Европейский союз превратился в экономическую сверхдержаву, соперничающую с США и Японией. Основные цели Договора заключались в следующем: закрепить результаты многолетней интеграции стран ЕЭС, включая создание единого внутреннего рынка; повысить эффективность механизмов и органов Сообщества (включая Европарламент); содействовать сбалансированному и устойчивому развитию экономики и социальной сферы в странах Евросоюза в условиях ликвидации внутренних границ между ними и продвижения к экономическому и валютному союзу; повысить роль Сообщества на международной арене путем проведения единой внешней политики и политики безопасности; усилить защиту прав и интересов граждан стран-членов путем введения гражданства Европейского союза.

Маастрихтский договор представляет собой совокупность соглашений в самых разных сферах — валютной, политической, в области правосудия. Ратификация договора прошла не без проблем. С большим трудом властям Дании удалось победить националистически настроенные группы у себя в стране. Проблемы с утверждением договора были в Великобритании, во Франции, вероятно, только личный авторитет президента Миттерана дал нужное количество голосов на референдуме. С 1 ноября 1993 г. договор вступил в силу, и на свет появился Европейский союз.

Руководство подразделениями ЕС осуществляется из Брюсселя, Страсбурга, Люксембурга, Франкфурта-на-Майне, Копенгагена, Турина, Лиссабона, Лондона, Гааги. Основу ЕС составляют Европейские сообщества — Европейское объединение угля и стали, Европейское экономическое сообщество и Европейское сообщество по атомной энергии. Сотрудничество государств-членов распространяется на внешнюю политику и политику безопасности, а также на сотрудничество в области права и внутренних вопросов. Структуру Союза принято называть «системой трех колонн». Первая «колонна» охватывает экономические вопросы. Во вторую входит сотрудничество в области внешней политики и политики безопасности. Третья охватывает внутреннюю безопасность Союза. Обязательное для государств-членов наднациональное законодательство касается лишь первой колонны.

На высшем уровне деятельностью и развитием Союза управляет Европейский совет, состоящий из глав государств и правительств участников Союза. Совет созывается регулярно не менее одного раза в полгода, в течение полугодового председательства каждого из государств-членов. Основными институтами Союза являются Европейский парламент, Совет Европейского союза, Комиссия Европейских сообществ (главный рабочий орган, представленный комиссарами, назначенными на 5-летний срок) и Суд Европейских сообществ. Существует еще ряд отдельных институтов, контролирующих экологическую обстановку, курирующих вопросы образования, борьбы с преступностью, соблюдение прав человека. В 2002 г. страны ЕС перешли на единую валюту — евро.

Для вступления в ЕС требуется соответствие экономическим параметрам, предусмотренным Договором о Европейском союзе, ратификация Маастрихтских договоренностей, согласие всех стран — членов ЕС. В 1995 г. в Союз вступили Финляндия, Швеция и Австрия. После продолжительного подготовительного периода в 2004 г. ЕС принял в свою семью сразу 10 новых членов: Чехию, Венгрию, Польшу, Словакию, Словению, Кипр, Мальту, а также Латвию, Литву и Эстонию. Борется за вступление в ЕС Турция, живо обсуждается этот вопрос и в Украине. Вступление это на самом деле таит в себе множество проблем — как для новых членов, так и для старых. Общий рынок приводит как к положительным результатам в одних отраслях экономики, так и к отрицательным в других. В государствах же, давно входящих в ЕС, небезосновательно опасаются наплыва сырья и рабочей силы из новых регионов. Препятствием на пути интеграции являются и опасения европейцев за свою самобытную национальную культуру.





ОПЕРАЦИЯ «ЧИСТЫЕ РУКИ» В ИТАЛИИ



После борьбы над фашистами в Италии сложилась новая партийная система, основу которой составляли такие партии, как ХДП (христианско-демократическая), ИСППЕ (социалисты) и ИКП (коммунисты). На референдуме в 1946 г. большинство итальянцев высказались за республиканский режим в противовес монархическому. Была принята демократическая конституция, особую роль приобрел парламент, который избирал президента и формировал правительство из представителей парламентского большинства.

Уже в 1947 г. антифашистское единство трех ведущих партий распалось. Лидерство захватили правые силы из ХДП, которые отстранили от власти социалистов и коммунистов. При поддержке США в стране была развязана антикоммунистическая пропаганда. Италия взяла курс на сближение с Америкой. Это помогло ей получить значительные кредиты по плану Маршалла. Деньги с Запада, вложенные в развитие и модернизацию ведущих отраслей промышленности, а также активное участие в процессе евроинтеграции вызвали к жизни «итальянское экономическое чудо». Страна быстро превратилась в одного из лидеров мировой экономики. С начала 1960-х годов ХДП вошла в коалицию с ИСП, левоцентристские правительства предприняли ряд необходимых шагов по решению социальных проблем.

В то же время политическая жизнь в Италии не отличалась стабильностью. Это было связано и с традиционной поведенческой моделью местных политиков, пестротой социального состава, региональными отличиями. Все послевоенное время правительства часто менялись, хотя либералы сохраняли свое первенствующее положение. Значительным влиянием продолжали обладать коммунисты. Премьер-министр от ХДП Альдо Моро во второй половине 1970-х годов выдвинул проект образования коалиционного правительства с участием ИКП. Однако осуществлению этой идеи помешали левые террористические «красные бригады», которые в 1978 г. похитили и убили Моро.

Другим фактором, дестабилизировавшим обстановку, раздражавшим итальянцев и не дававшим стране двигаться по демократическому пути, была деятельность итальянской мафии. Возникнув еще в Средние века на аграрном юге как подпольная организация, боровшаяся против иностранных захватчиков (в частности французов), в XX в. мафия была уже общенациональной преступной организацией, действовавшей по своим, уголовным законам, не считавшейся с центральными органами власти. Мафия обладала огромным состоянием и большим количеством членов — от рядовых бойцов до крупнейших магнатов. Традиционные патриархальные связи давали мафии необходимую устойчивость и постоянное пополнение в лице рождавшихся во включенных в структуру семьях детей. Репрессивные методы, ростовщическая деятельность, «услуги» развивающим свой бизнес предпринимателям и рвущимся к вершинам власти политикам поставили под мафиозный контроль целые города и отрасли. В Италии процветала коррупция, с криминальными структурами были связаны тысячи чиновников, в том числе силовых органов, даже руководители католической церкви. Наиболее безнаказанно мафия действовала на Сицилии: фактически остров был отчужден от остальной страны. Первая половина 1980-х годов была отмечена чередой кровавых расправ над судьями, полицейскими, карабинерами, журналистами, пытавшимися противодействовать «коза ностре».

Ситуация взорвалась в начале 1992 г. Инициатором антикоррупционной кампании, получившей название «Чистые руки», стал миланский прокурор Антонио Ди Пьетро. 17 февраля 1992 г. первой жертвой его деятельности стал социалист, представитель миланского промышленно-финансового лобби Марио Кьеза, разоблаченный в получении взятки. Он брал деньги за распределение ремонтных подрядов в доме престарелых, которым руководил. Оказалось, что один из боссов соцпартии ворочал миллиардами. Прокуратура начала распутывать нить дальше, после чего кампания «Чистые руки» охватила всю страну.

Под следствием оказались 20 тысяч человек, в том числе весьма влиятельные. С февраля 1992 по май 1994 г. по обвинению во взяточничестве были арестованы более 4 тысяч человек, свыше тысячи получили судебные уведомления. Парламент под давлением общественного мнения отменил депутатскую неприкосновенность. Были арестованы мэры шести крупных городов, глава фирмы «Оливетти», президент нефтегазового концерна ЭНИ, вице-президент крупного банка «Карипло», президент футбольного клуба «Бари».

Политики, которые сами отвечали перед законом, не смогли «покрыть» мафию. В стране было распущено и взято под федеральное управление 109 коммун[180], пораженных организованной преступностью. У мафиози конфисковывались дома, плантации, фабрики. С 1992 г. у мафии было изъято имущества более чем на шесть миллиардов евро.

Особенно тяжелый удар был нанесен по социалистической партии, которая фактически оказалась разгромленной. Ее лидер и бывший премьер-министр Беттино Кракси бежал из страны. Следствие выявило поражающие воображение масштабы коррупции. Особенно вопиющими были нарушения в области строительных контрактов. Выявились связи крупнейших политиков и чиновников с мафией.

Жертвой чистки стал пожизненный сенатор от ХДП Джулио Андреотти, который 7 раз возглавлял правительство после войны, а еще 21 раз был «рядовым» министром. Суд города Перуджа приговорил 83-летнего политика к 24 годам тюрьмы, обвинив его в том, что он был «человеком мафии» все годы своего пребывания у власти.

В результате операции «Чистые руки» с политической сцены сошло около 80 % итальянских политиков. Итальянцы потеряли уважение к традиционным партиям. В 1994 г. президент Скальфаро вынужден был объявить досрочные выборы в парламент, которые были проведены по мажоритарной системе. В результате депутатский и сенатский корпус обновился почти полностью. Журналисты заявили, что произошел крах первой республики в Италии. ХДП перешла в оппозицию, где распалась на три течения, ИСП самораспустилась. На выборах победил малоизвестный дотоле правый блок «Полюс свободы», в котором ведущие места занимали группировка «Вперед, Италия!» под руководством строительного и медиамагната Сильвио Берлускони, сепаратистская «Лига Севера» и право-националистический «Национальный альянс».

Берлускони сделал немало для своей победы. Будучи сам связанным с сомнительными с точки зрения закона организациями, он вышел сухим из воды во время операции «Чистые руки». Постепенно Берлускони превратился в наиболее влиятельного в стране политика. Он постоянно борется с судами, которые обвиняют его в уклонении от уплаты налогов, но остается на вершине. В 1994 и 2001 гг. Берлускони становился премьер-министром, применяя все свои медиаресурсы. В стране немало предприятий принадлежит, по сути, лично главе государства. В апреле 2006 г. на парламентских выборах партия Берлускони потерпела поражение.





СОГЛАШЕНИЕ МЕЖДУ ИЗРАИЛЕМ И ООП 1993 г.




[image: ]


Ицхак Рабин
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Ясир Арафат



Относительное затишье на Западном берегу Иордана и в секторе Газа было нарушено в декабре 1987 г., когда во многих местах вспыхнуло вооруженное восстание арабов (интифада). Предпринятые министром обороны Израиля Ицхаком Рабином попытки остановить выступления не удались. Однако вскоре Ясир Арафат выступил с заявлением о признании со стороны ООП права Израиля на существование. При этом подчеркнул, что Израиль должен выполнить резолюцию Совета Безопасности ООН № 242 (1967 г.), которая призывала его освободить территории, захваченные в ходе Шестидневной войны 1967 г. В ноябре 1988 г. Палестинский национальный совет (правительство в изгнании) проголосовал за решение конфликта, базирующееся на резолюции ООН № 181 от 1947 г. о разделении Палестины на два государства, признав наконец существование Израиля.

Весной 1989 г. правительство Израиля выступило со следующими инициативами: провести переговоры со свободно избранными представителями палестинских арабов, проживающими на Западном берегу реки Иордан и в секторе Газа, о передаче им этих территорий; заключить мир с Иорданией; решить проблемы жителей лагерей палестинских беженцев на Западном берегу и в секторе Газа. Нападение Ирака на Кувейт поставило на повестку дня примирение с арабскими странами, которые сами были недовольны агрессией Хусейна. В самом Израиле произошло массовое нашествие новых репатриантов из СССР и Эфиопии, которых надо было устраивать и не отпугивать войной. Важную роль оказало и общее изменение международного политического климата.

30 октября 1991 г. в Мадриде открылась мирная конференция по Ближнему Востоку. Официальные заседания сменились двусторонними переговорами в Вашингтоне и многосторонним обсуждением региональных проблем беженцев, водоснабжения, экономического развития и обеспечения безопасности.

В июне 1992 г. на выборах в Израиле победила левая партия «Авода» во главе с Ицхаком Рабином. Изменения в составе правительства повлияли на внутреннюю политику и активизировали мирный процесс. Весной и летом 1993 г. проходили тайные переговоры между Израилем и ООП в Осло, а также в Вашингтоне (в продолжение мадридской встречи), увенчавшиеся достижением согласия.

В сентябре 1993 г. стороны обменялись посланиями, в которых ООП признала право Израиля на существование, а Израиль признал ООП в качестве представителя палестинского народа. ООП осудила применение терроризма и других форм насилия и выразила готовность решать арабо-израильский конфликт путем переговоров. В результате 13 сентября 1993 г. в Вашингтоне была подписана двусторонняя декларация, намечавшая принципы самоуправления палестинского населения. В Осло в 1995 г. соглашение было дополнено рядом пунктов. Соглашения касались сектора Газа и города Ариха (Иерихона) и устанавливали сроки передачи этих территорий палестинской администрации. Кроме того, стороны договорились о создании палестинской автономии на Западном берегу Иордана. Осенью 1994 г. был заключен мирный договор между Израилем и Иорданией. Лозунг «Земля в обмен на мир» стал главным принципом диалога.

Рабин, министр иностранных дел Израиля Шимон Перес и Ясир Арафат получили Нобелевскую премию мира. Однако и в Израиле, и в Палестине существовало немало противников мира в регионе. Например, радикальная палестинская группировка ХАМАС, обвинявшая Арафата в примиренчестве. На многолетнего лидера ООП было устроено несколько покушений. А 4 ноября 1995 г. на митинге в Тель-Авиве радикально настроенный студент Игаль Амир убил премьер-министра Рабина.

Однако многие израильтяне высказались в пользу миротворческого курса и оказали поддержку Пересу. Новый премьер-министр в феврале 1996 г. назначил досрочные выборы. До выборов все города Западного берега реки Иордан, за исключением Хеврона, были переданы под контроль палестинской администрации. Как и в секторе Газа, Израиль сохранил контроль над еврейскими поселениями и дорогами между палестинскими населенными пунктами. Меры безопасности в палестинских городах и деревнях осуществлялись под общим контролем палестинской полиции и израильской армии. Между тем в ходе нескольких террористических актов в феврале — марте 1996 г. палестинцы убили 58 израильтян, а террористы из Ливана вторглись в северный Израиль. Чтобы остановить нападение группировки «Хесболлах» из Ливана, в апреле 1996 г. была предпринята ответная операция под названием «Гроздья гнева». Все это обусловило резкую перемену в общественных настроениях израильтян в сторону отказа от политики компромиссов.

В результате в мае 1996 г. победу на выборах праздновал блок правых партий «Ликуд». Правительство сформировал его лидер Беньямин Нетаньяху, который пропагандировал идею, что в ходе мирных переговоров Израиль идет на большие уступки, которые не покрываются полученными выгодами. Придя к власти, он смягчил позицию, но дал понять, что статус Иерусалима не станет предметом переговоров, и также отверг любую возможность создания независимого палестинского государства. В итоге мирный процесс застопорился. Вскоре Нетаньяху снял мораторий на строительство новых поселений на оккупированных территориях, а затем открыл археологический туннель под площадью Мечетей в Старом городе Иерусалима — одной из святынь в исламском мире, чем спровоцировал новые ожесточенные выступления палестинцев.

Под растущим давлением США Нетаньяху вынужден был возобновить переговоры с Арафатом. В январе 1997 г. было подписано соглашение о передислокации израильских войск в Хевроне. Однако едва начавшись, переговоры между израильтянами и палестинцами снова зашли в тупик, когда правительство Израиля одобрило строительство нового еврейского поселения в предместьях Восточного Иерусалима. Серия взрывов, осуществленная летом 1997 г. боевиками исламистских группировок, в частности ХАМАС, вынудила Израиль потребовать от палестинского руководства более решительных шагов против терроризма. В сентябре кабинет решил заморозить дальнейшую реализацию соглашений в Осло из-за неспособности палестинской администрации контролировать ситуацию на территориях. На улицах начались демонстрации протеста против передислокации войск с Западного берега Иордана и вывода оттуда поселений.

Осенью 1998 г. Израиль, на который продолжали давить Соединенные Штаты, объявил о готовности продолжить начатую передислокацию войск, чтобы передать территории на Западном берегу палестинцам. В свою очередь, и Арафат декларировал стремление обеспечить более жесткий контроль над террористами. На выборах в Израиле весной 1999 г. победила «Авода», ее руководитель Эхуд Барак сосредоточил внимание на переговорах с палестинцами.

Более того, он обещал вывести войска из Южного Ливана вне зависимости от того, будет ли достигнута договоренность с сирийской стороной. Это было сделано в середине мая 2000 г. В египетском городе Шарм-эш-Шейхе 4 сентября 1999 г. был подписан меморандум, продлевавший срок соглашений в Осло до сентября 2000 г. После его одобрения кнессетом Израиль передал часть территории Западного берега под управление Палестинской автономии. Барак выражал готовность передать палестинцам 60 % территории Западного берега.

Таким образом, развернутый в начале 1990-х годов мирный процесс продолжался. Но, к сожалению, до полного урегулирования отношений между Израилем и Палестиной еще очень далеко.






ВОЙНА ХУТУ И ТУТСИ В РУАНДЕ



Освобождение многих стран Африки от колониального гнета в 1960-х годах поначалу вызывали эйфорию и среди местного населения, и среди сторонников демократии и прогресса во всем мире. Однако дальнейшие события на Черном континенте показали, насколько диалектична история, насколько ошибочны порою «прямые пути». Не имеющие достаточного опыта государственного строительства, искусственно разделенные колониальными границами, отягощенные не только феодальными, но и родовыми пережитками страны превращались в «горячие точки» планеты. Уход колонизаторов выявил многочисленные проблемы, начались гражданские войны, обнажилась проблема трибализма — разделения общества по племенному признаку.

Все это в полной мере испытала на себе Руанда. Это государство в Восточной Африке до провозглашения независимости в 1962 г. было частью Руанды-Урунди, подопечной территории ООН под управлением Бельгии. Население страны на 1998 г. составляло около 8 миллионов человек, но до событий, описываемых в этом очерке, оно было более многочисленным.

Руанда — самая густонаселенная страна Африки. Лишь незначительная часть ее населения живет в городах. Народы Руанды принадлежат к трем основным этническим группам: хуту (бахуту), тутси (батутси или ватутси) и тва (батва). Согласно переписи, проведенной ООН в 1978 г., хуту составляли 74 %, тутси — 25 % и тва — 1 %. Половина населения страны — католики, другая половина — приверженцы местных верований.

С 1962 г. в Руанде несколько раз сменялся правящий режим. В 1973 г. в результате военного переворота установилась военная диктатура. Все политические партии, кроме правящей, были распущены. Такая однопартийная система сохранялась до 1991 г., когда правительство наконец разрешило деятельность и других партий. С первых дней обретения независимости политическая обстановка в Руанде стала определяться конфликтом между хуту, составляющими большинство населения, и тутси. Нередко этот конфликт выливался в кровавые столкновения.

Когда на этих территориях появились хуту, неизвестно, тутси же прибыли в начале XV в. и создали одно их самых могущественных государств во внутренних районах Восточной Африки. Хуту признали господство пришельцев и выплачивали им дань. Такая иерархия сохранялась в течение нескольких веков. Хуту были, в большинстве своем, земледельцами, тутси — скотоводами. Немцы, а затем сменившие их бельгийцы решили опираться на уже имевшуюся элиту — т. е. на тутси, которые получили ряд социальных и экономических привилегий. Но в 1956 г. политика колонизаторов кардинальным образом изменилась — ставка была сделана на хуту. Так, пользуясь принципом «разделяй и властвуй», бельгийцы уже готовили почву для будущего противостояния, которое продолжается до сих пор. В ходе гражданской войны 1959–1961 гг. тутси отстаивали независимость Руанды от бельгийцев, хуту воевали с тутси. Погромы и политические убийства стали обычным делом. Именно тогда произошел первый массовый исход тутси из Руанды. На протяжении последующих десятилетий сотни тысяч беженцев тутси вынуждены были искать приюта в соседних Уганде, Заире, Танзании, Бурунди. В 1973 г. власти распорядились, чтобы все граждане имели при себе удостоверения этнической принадлежности. Одновременно, спасаясь от гонений, тысячи хуту переселялись в Руанду из Бурунди, также охваченной межэтнической войной.

1 октября 1990 г. беженцы-тутси, жившие в Уганде и создавшие Руандийский патриотический фронт (РПФ), вторглись на территорию Руанды. Они были остановлены руандийской армией, которой помогали французские и бельгийские формирования. Однако власти на этом не остановились, а инсценировали нападение частей РПФ на столицу Руанды город Кигали. Этим объяснялись последовавшие массовые аресты и необходимость военного присутствия Франции и Бельгии. Силы РПФ попытались повторить вторжение в декабре 1990-го и в начале 1991 г. Новое наступление РПФ в феврале 1993 г. привело к эмиграции еще полумиллиона руандийцев — и хуту, и тутси, одинаково страдавших от действий вооруженных формирований с двух сторон. В августе 1993 г. в танзанийском городе Аруша было подписано соглашение об условиях перемирия, включавшего формирование коалиционного правительства хуту и тутси.

Экстремисты-хуту, входившие в правительство, на протяжении 1990–1994 гг. постоянно усиливали репрессии против тутси, террор коснулся политиков, журналистов и др. 6 апреля 1994 г. при посадке в аэропорту Кигали взорвался самолет, на борту которого был президент Руанды Хабьяримана и президент Бурунди. Кто — тутси или хуту — ответственен за этот акт, неизвестно. Но уже меньше чем через час в Кигали началась бойня. На следующий день война разгорелась по всей стране. Миротворцы ООН, расквартированные в Руанде, вмешиваться не решались.

В ходе жесточайшей этнической чистки, которая велась совершенно дикими методами, хуту (в первую очередь милиция и армия) истребили сотни тысяч человек, в том числе женщин и детей. Жертвами геноцида стали не только тутси, но и нелояльные режиму хуту. Общее количество жертв составило чуть менее миллиона человек. Террор продолжался до июля 1994 г. Правительственное радио передавало призывы — уничтожать извечных врагов, сообщало места, где укрываются тутси.

Войска РПФ вошли на территорию страны. В июле они захватили Кигали. Около 2 миллионов руандийцев бежали — в основном в Заир и Танзанию. На этот раз большинство из них составляли хуту. Они осели в лагерях беженцев, которые превратились в центр подготовки сопротивления.

СБ ООН поручил Франции направить в страну вооруженную гуманитарную миссию. Французы видели ситуацию по-своему. Более всего они опасались, что Руанда перейдет от них под контроль США (которые действительно готовили военных из РПФ). Они создали на юго-западе страны зоны безопасности, где укрывали бежавших от РПФ солдат и чиновников администрации Хабьяриманы. Соединенные Штаты же открыли миссию в Кигали, где РПФ формировало коалиционное правительство в соответствии с Арушским соглашением. К июлю более четверти населения Руанды бежало либо погибло. РПФ назначил президентом умеренного хуту Бизимунгу, вице-президентом стал глава боевой организации РПФ Кагаме. США, Бельгия, Великобритания и Нидерланды обязались поставлять разоренной стране финансовую помощь. К весне 1997 г. лагеря беженцев в Заире были закрыты, около 1,5 миллиона гражданских лиц вернулись на родину. Руандийские беженцы и поныне кочуют по всему региону, воюют друг с другом и с регулярными частями стран, которые не желают их принимать и пытаются силой вернуть на родину.





ЗАРИНОВАЯ АТАКА В ТОКИЙСКОМ МЕТРО
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Сёко Асахара



Свобода вероисповедания, принятая в большинстве цивилизованных стран, была использована не только добропорядочными верующими и их пасторами. Когда во главе той или иной конфессии становится талантливый пропагандист, не отягощенный моральными принципами, он способен толкнуть людей на любые преступления и безумства. Само слово «секта» для наших современников отчасти приобрело негативный оттенок. Причиной тому стали финансовые аферы руководителей этих организаций, антигуманные внутренние порядки, негативное влияние учений и практик на психику сектантов, жестокость и жажда к власти сектантских лидеров. Немало сделал для создания такого образа современной секты японец Сёко Асахара.

Настоящее имя Сёко Асахары — Тидзуо Мацумото. Он родился в 1955 г. В раннем детстве Тидзуо практически потерял зрение. В 18 лет попытался поступить в Токийский университет, но неудачно. В 1978 г. Тидзуо основал аптеку, в которой продавал снадобье из мандариновых корочек, в 1982 г. аферист был осужден и оштрафован.

В 1984 г. Мацумото зарегистрировал компанию под названием «Корпорация АУМ[181]». Руководитель компании открыл своеобразную школу йоги. Широкой общественности он стал известен после того, как в прессе появилась фотография Тидзуо, парящего в воздухе. Деньги учеников позволили открыть новые учебные заведения и магазины по продаже религиозных товаров. Лидер «АУМ» стал ездить по стране с лекциями. Вскоре Мацумото взял новое имя — Сёко Асахара, начал носить белые одежды и длинную бороду, объявил, что собирается спасти человечество. Поклонники были поражены силой убеждения Асахары и его фантастическими пророчествами. Прибыли «просветленного» увеличивались с каждым днем.

Пророк написал книгу, в которой поведал о своих выдающихся способностях: умении летать, читать мысли, видеть будущее. Организация сменила название на «АУМ синрикё» — «Путь (учение) об истинном АУМ». Было разработано учение секты, причудливо сочетающее в себе принципы буддизма, индуизма, христианства. В центре его стоит идея «спасения» всего человечества — избавление людей от болезней, достижение счастья в этом мире. Сёко Асахара одновременно называл себя новым воплощением Шивы, Христом и чтецом мыслей Будды. Члены секты верили в скорое наступление конца света, от которого может спасти только их учение.

«АУМ» приняла вид религиозной организации и начала активную деятельность по привлечению сектантов в свои ряды. Первое крупное отделение возникло в городе Фудзиномия. Затем центры «АУМ» появились в других городах Японии, Нью-Йорке, Бонне, на Шри-Ланке, в России и Украине. В августе 1989 г. «АУМ синрикё» была признана религиозной корпорацией, что принесло секте освобождение от значительной части налогов.

Секта была построена по строго централизованному принципу с абсолютным подчинением нижестоящих ее членов вышестоящим. К рядовым сектантам относились и те, кто живет дома, и саманы (монахи), которые вверяли свое тело и душу, а также и все имущество Асахаре, полностью отделяя себя от мира, общения с семьей и обществом, используя свою энергию на собственное спасение и спасение других. Привлечение людей в ряды «АУМ» происходило с помощью листовок, рекламы в СМИ, уличных бесед, массовых агитационных мероприятий. Работа с молодежью была объявлена Асахарой одним из приоритетных направлений. Проповеди Асахары были насыщены музыкой, рассуждениями о смысле жизни, индийской мистикой.

Культ имел тайный характер, главные «истины» тщательно скрывались от непосвященных адептов. Были разработаны 20 ступеней посвящения. Психотерапевтические и физические упражнения, практиковавшиеся в секте, позволяли достичь экстаза, галлюцинаций и даже сам ад х и — экстремального, почти безжизненного состояния. День сектанта состоял из постоянных молитв и семинаров, пища была крайне скудной, на сон отводилось 3–4 часа.

Среди сектантов и простых японцев распространялись за деньги многочисленные «реликвии» (вода, в которой купался Асахара, головная сеть электродов для синхронизации работы мозга с асахаровским). На скупленных земельных участках у горы Фудзи была создана большая колония «АУМ» — домики, храмы и монастыри, лаборатории, «научные» институты. По всей стране «АУМ синрикё» принадлежали закусочные и магазины, за границей закупались высокие технологии. К весне 1995 г. «АУМ синрикё» имела во всем мире около 50 тысяч последователей, а имущество секты оценивалось в миллиард с лишним долларов.

В «АУМ» за сектантами была установлена тотальная слежка. «Опасные» разговоры, непослушание, рассеянность на занятиях жестоко карались «учителями». Сектантов запирали в карцерах и держали там без еды. Тех, кто пытался покинуть секту, возвращали силой. Более того, практиковались шантаж и убийства непокорных. Все чаще родители жаловались, что не могут связаться со своими детьми, ушедшими к Асахаре. Террор применялся АУМовцами и по отношению к бизнесменам, журналистам, политикам, которые пытались предать гласности их темные дела. Адвокат Сакамото, защищавший интересы «Ассоциации жертв “АУМ синрикё”», был жестоко убит по приговору Асахары в ноябре 1989 г. Вместе с ним были убиты его жена и годовалый сын.

В следующем году «АУМ» создала свою политическую партию. Партия проиграла на выборах, по всей стране уже шли правительственные проверки отделений секты. В это время Асахара начал активно готовиться к «борьбе со злом», которая должна закончиться установлением власти «Мастера». Талантливые ученые, входившие в элиту секты, занимались химическим, биологическим и даже ядерным вооружением. Асахара стремился использовать оружие массового поражения для того, чтобы посеять панику в Токио, уничтожить «одним махом» важнейших государственных деятелей, отомстить своим политическим противникам. Таким оружием был избран нервно-паралитический газ зарин.

Решение об атаке было принято буквально накануне крупной полицейской облавы на центры «АУМ». Трудно сказать, была ли атака жестом отчаяния, или безумец Асахара действительно хотел захватить власть в Токио. Объектом решающего удара было выбрано многолюдное токийское метро. В понедельник 20 марта 1995 г. около 8 утра пять сектантов сели в поезда, следующие на станцию Касумигасеки. Они проткнули зонтиками пакеты с зарином и вышли из метро. Зарин быстро распространялся по вагонам. В результате зариновой атаки погибло 12 человек, еще 5,5 тысячи получили отравления различной степени тяжести. Вся Япония была шокирована произошедшим.

Полиция знала достаточно, чтобы связать теракт с «АУМ». 22 марта полицейские штурмовали поселок у горы Фудзи. Здесь были найдены наркотики, сейфы с миллионами долларов, пыточные камеры. Главе секты удалось скрыться. По всей стране начались полицейские рейды. Постепенно все лидеры секты и исполнители теракта в метро были арестованы. 16 мая полиция задержала и самого Сёко Асахара. К октябрю 2003 г. к смертной казни были приговорены 10 высокопоставленных АУМовцев. В феврале 2004 г. та же участь постигла их учителя.

«АУМ синрикё» не прекратила своего существования, хотя ее нынешние руководители и убеждают в том, что они кардинально изменили внутренние порядки. В январе 2000 г. название организации было изменено на «Алеф». Государством был установлен открытый надзор над действиями секты.





ПОЯВЛЕНИЕ WINDOWS 95



Представить себе наше время без компьютера невозможно, одно лишь описание сфер применения этого чуда нашего века может занять сотни страниц. Компьютеры и Интернет изменили мир, а вслед за ним и мышление человека. Несомненным лидером на компьютерном рынке — точнее на рынке программного обеспечения — является компания Microsoft. А ее руководителю, суперпрограммисту и супербизнесмену Биллу Гейтсу, без преувеличения, удалось прорубить окно в мир миллионам людей. Вернее, «окна».
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Заставка Windows 95



Разработка и производство электронных счетных машин были начаты в середине XX в. Первые компьютеры представляли собой огромные машины; они работали на лампах, но и в таком виде творили удивительные вещи. С 1950-х годов одним из лидеров в компьютерном бизнесе становится компания IBM. Компьютеры долгое время использовались только на крупных предприятиях и в армии. Но к началу 1980-х годов компании, производящие ЭВМ, пришли к мысли о необходимости выпуска персональных компьютеров — сравнительно небольших устройств, которые обычный человек мог бы эксплуатировать у себя дома. В 1981 г. появился первый персональный компьютер IBM. Любопытно, что изначально руководство компанией сомневалось в необходимости такого вида продукции. Но спрос на новые машины превзошел все ожидания. Вскоре к разработке программного обеспечения для таких компьютеров была привлечена основанная Биллом Гейтсом компания Microsoft.

Уильям Генри Гейтс родился в 1955 г. в семье адвоката. С детства мальчик больше всего интересовался математикой. Свою первую компьютерную программу Билл создал в 13 лет. Из своих однокашников по колледжу Гейтс организовал компанию, которая занималась разработкой программ, рассчитывавших движение городского транспорта. Когда Биллу было 15 лет, он написал программу для регулирования уличного движения, заработав на этом 20 тысяч долларов. В 17 лет ему предложили написать программный пакет по распределению энергии Бонневильской плотины. В 1975 г. Билл Гейтс и его друг предложили фирме M.I.T.S свои услуги по созданию программного обеспечения для компьютера Altair. Тогда-то и появилась компания Microsoft. В 1979 г. IBM именно этой фирме предложила создать операционную систему для первого в мире персонального компьютера. Билл Гейтс проявил себя и ловким дельцом. Он приобрел за $50 000 права на систему QDOS (Quick and Dirty Operating System), изменил название на MS-DOS и продал лицензию IBM. Презентация нового компьютера стала настоящей сенсацией на рынке.

Очень быстро Microsoft захватила мировой рынок. Особенно удачными с коммерческой точки зрения были приложения Microsoft Word и Microsoft Excel. Сотрудники Microsoft отлично знали, что на самом деле нужно людям. В плане изучения потенциального рынка и его потребностей компания Билла Гейтса оказалась на голову выше своих конкурентов. В 1986 г. Гейтс стал миллиардером.

В это время он со своими коллегами уже работал над графической операционной системой Windows. Гейтс отлично понимал, что работа с картинками для обывателя гораздо удобнее и приятнее. Он рассматривал Windows как электронный письменный стол, где должно быть все, что есть на рабочем месте: книга для записей, блокнот, калькулятор, часы и т. д. и т. п. И точно так же на «письменном столе» Windows должны были одновременно вводиться в действие несколько программ.

Первая версия Windows, представленная на одной из выставок в конце 1985 г. (Windows 1.0), даже по меркам того времени выглядела довольно слабо: программа выполнялась безумно медленно, а модуль управления файлами MS-DOS Executive вообще работал в текстовом режиме. Но разработчики не останавливались на достигнутом. Windows 2.0 вышла в 1987 г. Появились кнопки максимизации и минимизации и перекрывающиеся окна.

Появление в мае 1990 г. Windows 3.0 ознаменовало новую эру программного обеспечения персональных машин. Windows 3.0 предлагала псевдомногозадачность и выполнение DOS-программ в окне. Появились Program Manager, File Manager, Control Panel и полосы прокрутки с кнопками. И все это — в графическом режиме. Возможность адресации большего объема памяти позволила Windows работать значительно быстрее. Отныне фирмы-производители стали массово ориентироваться именно на эту систему. Правда, система допускала немало ошибок. Работа над ними привела к созданию операционной системы Windows 3.1.

В это время компьютеры, построенные на базе процессора Intel 386, становились все доступней. И к моменту выхода Windows версии 3.1 использовались уже практически повсеместно. Они обеспечивали хорошую производительность и были той платформой, на которой Windows могла работать эффективно. Объем оперативной памяти, а также качество и производительность видеосистем стали соответствовать требованиям, которые предъявляла к ним Windows. Как только аппаратные средства смогли обеспечить должный уровень производительности, достоинства графического интерфейса мгновенно стали очевидны для пользователей.

К середине 1993 г. объем продаж Windows 3.1 достиг миллиона копий в месяц. Но специалисты Microsoft не остановились на достигнутом. 24 августа 1995 г. в продажу поступила новая операционная система Windows 95. О Windows 95 писали все журналы, проводилась широкая рекламная кампания, производители программного обеспечения стали переделывать свои продукты под эту операционную систему. За две недели было продано семь миллионов копий.

Пользователи получили преимущества объектно-ориентированного интерфейса, включая «рабочий стол» и пиктограммы, копирование и удаление техникой перетаскивания, вложенные папки и легко доступный диалог для задания свойств. Windows 95 внесла значительные улучшения в архитектуру Windows, в том числе 32-разрядный интерфейс прикладного программирования (API), защищенные адресные пространства для ее собственных 32-разрядных прикладных программ, вытесняющую многозадачность, разделение прикладных программ на потоки и более широкое использование виртуальных драйверов устройств. Производительность Windows 95 была на удивление высокой.

Windows 95 стала необычайно популярной системой. За ней последовали другие версии, процесс разработки новых операционных систем не прекращается. Собственно, многие не представляют себе экран компьютера иначе, как оформленный в узнаваемом всем миром стиле Windows и ее многочисленных приложений, которые позволяют набирать текст, который сам содержит указания на ошибки, составлять таблицы, которые сами считают, дают возможность рисовать, чертить, составлять базы данных и т. д. и т. п. С середины 1990-х годов Microsoft всерьез занялась разработкой обеспечения для работы в Интернете, который сам по себе заслуживает отдельного очерка, поскольку, по сути, создал (не больше и не меньше) еще одну планету. Попытки же конкурентов перехватить инициативу у Microsoft пока не приводят к успеху.





КЛОНИРОВАНИЕ ОВЕЧКИ ДОЛЛИ




[image: ]


Ян Уилмут и овечка Долли



Результат, которого в 1996 г. удалось достичь шотландским ученым, является одним из наиболее наглядных подтверждений того, что в новую эпоху благодаря развитию генетики невозможное становится реальным. Для большинства обывателей животное — точная копия матери, выращенная учеными не из половой клетки, — выглядит куда понятнее, чем любые изложения догадок в научных докладах или даже популярной литературе. Впрочем, тут мнение ученых и простых обывателей сходится: овечка Долли — это поразительный успех науки.

Развитие молекулярной генетики с 1970-х годов в значительной степени было основано на разработке и совершенствовании методов анализа и манипулирования ДНК. Искусственное создание генов, т. е. генная инженерия, имеет практические приложения во многих областях. Например, были разработаны новые методы диагностики и лечения заболеваний, появилась возможность проводить направленные изменения определенных свойств организма.

Большинство методик в генной инженерии включают выделение определенных фрагментов ДНК и последующее их соединение с другими фрагментами для получения новых комбинаций генов. Для этих целей используются ферменты, которые специфически «разрезают» и вновь «сшивают» молекулы ДНК. Наиболее важной группой ферментов являются рестриктазы, катализирующие специфическое расщепление двунитевой ДНК. Обычно содержание в клетке какого-либо сегмента ДНК, например отдельного гена, очень незначительно. Поэтому для проведения экспериментов с фрагментами ДНК их необходимо многократно копировать (клонировать).

Клон — это генетически однородное потомство одной клетки, полученное путем вегетативного размножения. Сам термин происходит от греческого слова, означающего «веточка», «побег», «черенок», и имеет отношение, прежде всего, к вегетативному размножению. Клонирование растений черенками, почками или клубнями в сельском хозяйстве, в частности в садоводстве, известно уже более 4-х тысяч лет. У высших же организмов клонирование естественным путем фактически невозможно, поскольку половой процесс с предваряющим его мейозом[182] нарушает генетическую однородность клона. А клетки растений, дифференцируясь, не теряют способность реализовывать всю генетическую информацию, заложенную в ядре.

Возможность клонирования эмбрионов позвоночных животных впервые была показана в начале 1950-х годов в опытах на амфибиях. Был разработан микрохирургический метод пересадки ядер эмбриональных клеток с помощью тонкой стеклянной пипетки в лишенные ядра яйцеклетки. Затем, в 1960– 1970-х годах биологи стали использовать ядра уже вполне сформировавшихся клеток организма зародышей — из кишечника, легких, почек. В процессе формирования организма клетки дифференцируются, ряд генов инактивируются. Но эмбриональные стволовые клетки имеют возможность развиваться в любую клетку организма. Эти-то стволовые клетки и привлекли особое внимание ученых, занимающихся проблемой клонирования.

В 1970-х годов начались работы с млекопитающими, а именно — с мышами. Работа оказалась довольно трудной, прежде всего потому, что объем яйцеклетки у млекопитающих примерно в тысячу раз меньше, чем у амфибий. Экспериментаторы научились микрохирургически удалять ядра из зигот (оплодотворенных яйцеклеток) мыши и пересаживать в них клеточные ядра ранних эмбрионов. Однако все полученные разными способами зародыши мышей развивались лишь до ранней стадии. Большего успеха достигли в отношении кроликов. Американским ученым Стику и Роблу удалось вырастить 6 живых кроликов, пересадив ядра эмбрионов одной породы в лишенные ядра яйцеклетки кроликов другой породы. Фенотип[183] родившихся полностью соответствовал фенотипу донора. Однако лишь 3,7 % реконструированных яйцеклеток развились в нормальных животных.

Опыты продолжались. Было обнаружено, что довольно долго всю генетическую информацию сохраняют клетки эмбриона овцы. Этими животными и занимался шотландский ученый Ян Уилмут. Больших успехов он достиг еще в 1993–1995 гг. Был получен клон овцы, донором ядра которого была культура эмбриональных клеток. Родилось пять самок, из них две погибли вскоре после рождения, третья — в возрасте 10 дней, а две нормально развивались и достигли 8–9-месячного возраста. Фенотипически все ягнята были сходны с породой овец, от которой получали исходную линию клеток. Это подтвердил и генетический анализ.

Наконец в 1997 г. миру стали известны результаты нового эксперимента Яна. Ему удалось получить клональную овцу Долли. На этот раз ученые Рослинского института (г. Эдинбург) использовали не только эмбриональные, но еще и фибробластоподобные клетки (фибробласты — клетки соединительной ткани) плода и клетки молочной железы взрослой овцы. Клетки молочной железы получали от шестилетней овцы породы финн дорсет, находящейся на последнем триместре беременности. Деление клеток всех трех типов останавливали на определенной стадии и ядра клеток пересаживали в лишенные ядра яйцеклетки другой овцы. Специально отбирались малодифференцированные стволовые клетки. Овца по кличке Долли развилась из реконструированной яйцеклетки и фенотипически не отличалась от овец этой породы, но сильно отличалась от овцы-реципиента. Она родилась 5 июля 1996 г., впоследствии родила шестерых ягнят и умерла от опухоли легких в начале 2003 г.

После Долли были клонированы и другие виды млекопитающих — корова, мышь, свинья, собака. Серьезнейшие разногласия вызвала возможность применения данной технологии к человеку. Правительства многих стран наложили запрет на исследования в данной области. Действительно, влияние клонирования на развитие получившегося организма до конца не изучено, противоречат клонированию и религиозные предписания. Однако перспективы выращивания органов, которые не будут отторгаться организмом человека, для которого это делается, помощь бесплодным парам и пр. могут принести такую пользу всему человечеству, что клонированные люди, возможно, когда-нибудь все-таки появятся.





ФИНАНСОВЫЙ КРИЗИС 1998 г.



В 1980-х и первой половине 1990-х годов в странах Юго-Восточной Азии происходил небывалый экономический подъем. В первую очередь, это относится к так называемым «восточным тиграм»: Южной Корее, Сингапуру, Тайваню и Гонконгу. Рост экономики этих стран был обусловлен рядом факторов. Во-первых, большими западными инвестициями, которым способствовала и открытость экономики, и выбранный этими странами политический путь развития, импонировавший развитым капиталистическим державам. Во-вторых, ставкой на высокие технологии, занимавшие все большее место во всем мировом хозяйстве. Тут производились компьютерные комплектующие, телевизоры, магнитофоны, другая бытовая техника. В-третьих, достаточно дешевой рабочей силой и быстрым заимствованием всего нового, что давала мировая научно-техническая революция. В начале 90-х к упомянутым государствам стали подтягиваться и другие страны региона, в частности Таиланд и Малайзия.

В то же время в экономике многих регионов присутствовали и проблемы, которые до поры до времени не были очевидны. Это высокий уровень сращивания властей и бизнеса, что шло рука об руку с коррупцией, недостаточно развитая собственная банковская структура, чрезмерная зависимость от краткосрочных иностранных инвестиций и от американского доллара, к которому был жестко привязан курс национальных валют. Последнее обстоятельство было более всего выгодно крупным фирмам, которые планировали экспортные сделки. И этим же обстоятельством в 1997 г. воспользовались иностранные финансовые спекулянты, устроившие атаку на банковскую систему стран Юго-Восточной Азии.

Первым этой атаке подвергнулся Таиланд. Кризисные явления начались в нем еще в 1995–1996 гг. Промышленность испытывала серьезные проблемы, в том числе и в результате быстрого роста зарплат, который опережал темпы производительности труда и делал трудоемкие сектора экономики неконкурентоспособными на западных рынках перед лицом дешевого китайского экспорта. Не успели таиландские власти справиться с этим мини-кризисом, как наступил кризис большой. Спекулятивная атака на тайский бат произошла в начале 1997 г., затем с особой силой повторилась в мае. Правительство некоторое время старалось поддержать фиксированный курс бата по отношению к доллару, но исчерпало все резервы. Его действия лишь усиливали беспокойство на бирже. Фондовые индексы начали падать. Когда же было объявлено о введении свободного курса тайской валюты, бат начал стремительно падать. Тайские компании и без того имели большие задолженности, постоянно привлекая иностранные инвестиции на дальнейшее развитие. Теперь же инвестиции из-за рубежа сократились в несколько раз. Начался общий экономический кризис.

Благодаря развитию электронных средств коммуникации кризис немедленно перекинулся на соседние страны, спекулятивные атаки и на их валюты шли одновременно с оттоком инвестиций. Запаниковавшие вкладчики в срочном порядке изымали деньги из экономики региона. Катастрофа постигла финансовые системы Малайзии и Индонезии.

В 1997 г. отток частного капитала из региона составил 12 млрд долларов. Отток инвестиций заставлял правительства стран, валюты которых были привязаны к доллару, прибегать к массированным валютным интервенциям и повышать процентные ставки. Но это делало очевидной для вкладчиков проблему краткосрочной валютной задолженности восточноазиатских стран. Следовал еще больший отток инвестиций. В конце концов власти отказывались от фиксированного курса, после чего начиналась обвальная инфляция.

Лопались «мыльные пузыри» на рынках капитальных активов: слишком высокие ожидания от действительно бурно развивающейся экономики, которые поначалу привели к инвестиционному буму, не соответствовали реальным, на настоящий момент, возможностям этих экономик. Чтобы покрыть задолженность, развивающиеся страны должны были продолжать производство и развитие, а на это требовались новые инвестиции. В ситуации же, когда инвесторы остановили поток своих средств и попросили вернуть долги, это развитие было невозможным.

Новая волна кризиса зародилась после того, как международные спекулянты сделали объектом своих атак валюту Гонконга — главного финансового центра всего Восточно-Азиатского региона. Из «тигров» под удар попала также Южная Корея. В ноябре началось падение корейской воны: с уровня 800–900 вон за доллар ее курс снизился до 1500–1600 вон за доллар.

За Гонконгом последовали и проблемы у развитых держав всего мира. Современные биржи тесно связаны друг с другом, сведения передаются моментально. Экономика же развитых стран не может не реагировать на обвалы на биржах других стран, поскольку слишком многие крупные компании размещают там капиталы, их финансовое благополучие зависит от нормальной работы предприятий, размещенных в развивающихся регионах, строгого выполнения обязательств должниками из этих стран. Резкие колебания произошли на фондовых рынках всего мира: американский индекс Доу-Джонса снизился 28 октября на 7,2 %, на бирже в Токио падение составило 4,3 %, а во Франкфурте-на-Майне — 4,2 %.

На помощь Азии поспешили Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк. Уже в июле — августе 1997 г. МВФ предоставил пакет помощи Таиланду. За ним последовали аналогичные стабилизационные пакеты, предоставленные Индонезии и Южной Корее. Помощь предоставлялась на условиях проведения реформ, в первую очередь — в финансовой и банковской сфере.

Катастрофическими были последствия азиатского кризиса для развивающейся экономики России, также привязанной к внешним вложениям (при явных проблемах с развитием собственной финансовой системы) и доллару. И здесь инвесторы, перестраховываясь, отзывали свои инвестиционные «портфели». Котировки наиболее ликвидных акций снизились в октябре на 20–30 %. Центробанк России (ЦБР) попытался повысить процентные ставки за счет увеличения принадлежащего ему пакета государственных краткосрочных обязательств (ГКО).

В середине мая макроэкономическая ситуация в России начала резко ухудшаться. Котировки государственных ценных бумаг стремительно падали. Массовый вывод средств инвесторов с финансовых рынков после снижения российских кредитных рейтингов во второй половине июня привел к новому повышению процентной ставки по ГКО, которая превысила 50 %. Погашать же ГКО государство уже не успевало, превратившись в международного обманщика вкладчиков наподобие знаменитой пирамиды МММ. Примерно с 3 августа процесс приобрел неуправляемый характер. Курс доллара, несмотря на попытки ЦБР сдержать его рост, поднялся на 11 %. 26 августа ЦБР, растратив значительные запасы резервов, приостановил торги на неопределенный срок. Четырехмиллиардный кредит МВФ, выданный в июле и целиком направленный на пополнение резервов, был почти полностью израсходован за четыре недели, и вынужденная девальвация наконец была осуществлена 17 августа 1998 г. («черный понедельник») с большим опозданием. Россия объявила дефолт — отказ от выплат по обязательствам. Началась волна банкротств, курс рубля резко упал, банки перестали выплачивать деньги вкладчикам. Страна долго выбиралась из экономической ямы.





ВОЙНА В КОСОВО
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Последствия войны в Косово



Балканы успокоились после Дейтоновских соглашений[184] лишь на время. Оставался нерешенным еще один этнический конфликт в Косово — автономном крае в составе СРЮ. Полное название провинции — «Косово и Метохия». Долгое время край был населен сербами, он считается одним из исторических и культурных центров сербского народа. В 1388 г. здесь произошла знаменитая битва на Косовом поле, которую сербы проиграли, но до сих пор считают день сражения национальным праздником. В годы турецкого ига многие сербы покинули косовские земли, тогда как их место с XVII в. занимали албанцы — балканский народ, в значительной своей части перенявший ислам и пользовавшийся в составе империи большими привилегиями.

Решениями Берлинского конгресса в 1878 г. значительная часть Косово была передана Сербии. Албания же получила независимость по итогам Первой мировой войны. В годы Второй мировой войны албанские власти поддержали Италию, а затем Германию, получив за это и Косово. На приобретенных территориях происходили этнические чистки, общее число сербских беженцев из края достигло 200 тысяч человек. Но и после войны Тито не возвращал сербов в родные места. Вместо этого были открыты границы для потока эмигрантов из самой Албании, в которой установился жестокий режим Энвера Ходжи. По конституции 1974 г. Косово получило почти такие же права, как и другие республики, входившие в состав Югославии.

При этом албанцы не переставали требовать еще большей самостоятельности. Крупные манифестации прошли в 1968 и 1981 гг. В 1980-е годы сербские жители Косово и православные священники постоянно жаловались на террор со стороны албанцев — насилие, убийства, погромы, акты вандализма. Когда у руля Югославии оказался Слободан Милошевич, он пообещал, что «сербов в Косово больше не будут бить». В конце 1980-х федеральные власти перешли в атаку. В Косово регулярно вводился комендантский час, порядок поддерживали войска и полиция. В марте 1989 г. скупщина Югославии вынесла решение, ограничивавшее автономию Косово. В ответ в крае развернулась кампания бойкота и протестов. В столице края Приштине и других городах проходили демонстрации, которые разгоняли части югославской армии и МВД.

В декабре 1989 г. был образован Демократический союз Косово, который возглавил Ибрагим Ругова. Он начал формирование альтернативных центральной власти административных органов. В то же время действовали и неподконтрольные Ругове боевики. В 1990 г. местный парламент принял конституционную декларацию Республики Косово, в которой отмечалось и право нации на самоопределение. В ответ сербские власти 5 июля издали указ о роспуске правительства и парламента Косово, начались гонения на албанский язык и культуру.

Осенью 1991 г. в условиях распада СФРЮ в крае был проведен полулегальный референдум о независимости и по его результатам сформировано правительство. В 1992 г. президентом Республики Косово был избран Ругова. Однако борьба с сербскими силами безопасности велась не на равных. К тому же республику не признал Запад. В 1993 г. сербы перекрыли границы с Албанией, откуда боевикам Косово поставлялось оружие. Такие поставки, в основном, финансировали албанские эмигранты.

Ругова и Милошевич пытались вести переговоры, но диалог был прерван по причине выступлений демократической оппозиции в Белграде и начала гражданской войны в Албании. Поставки оружия в Косово вновь вышли из-под контроля. В конце 1996 г. радикально настроенные сепаратисты создали Освободительную армию Косово (ОАК). Ее идейным вдохновителем стал Адем Демачи, бывший председатель комитета защиты прав косовских албанцев, проведший в югославских тюрьмах 25 лет. ОАК устраивала теракты, силой заставляла поддерживать себя и лояльных властям албанцев. Происходили обстрелы и сербских патрулей. В ответ весной 1998 г. начались зачистки и террор уже со стороны сербов. Использовались крупные воинские подразделения, авиация и бронетехника. Действовали и нелегальные сербские вооруженные формирования. Албанцы из Косово начали скапливаться на границах с Албанией. Албанские власти привели войска в боевую готовность.

Запад принял сторону косовских албанцев. В СМИ была развязана кампания против авторитарного режима Милошевича и военных преступлений югославских солдат и полиции. В то же время аналогичные действия ОАК оставались практически без внимания.

В марте 1998 г. потерявший контроль над действиями боевиков Ругова бежал из страны. Тогда же Совет Безопасности ООН принял постановление о запрете на поставки оружия в СРЮ и, в частности, в Косово. США решили подвергнуть Югославию военной атаке под предлогом военных преступлений сербов против косовских албанцев. Такое же решение приняло НАТО без получения санкции СБ ООН, где этому активно противостояла Россия. В январе 1999 г. во французском замке Рамбуйе состоялись переговоры между югославскими властями и лидерами косовских албанцев. Югославии были предъявлены исключительно жесткие требования. Помимо вывода войск из Косова, формирования местной полиции из албанцев, возврата беженцев, амнистии, предоставления краю широкой автономии, Белград должен был согласиться на присутствие в Косово миротворцев НАТО. Югославия отказалась выполнить «военное соглашение».

24 марта авиация стран НАТО начала бомбардировки югославской территории. За 78 дней операции «Решительная сила» авиация альянса совершила 25 тысяч боевых вылетов. Удары наносились, по идее, высокоточным ракетно-бомбовым оружием, но регулярно атакам подвергались «не те цели» (например ТЭЦ, радиостанции, мосты, жилые дома), гибли мирные жители. Общий ущерб хозяйству страны составил 200 млрд долларов. В это время поток беженцев из Косово усилился. 10 июня Югославия капитулировала; НАТО сообщило, что прекращает бомбардировки. В Косово вошли войска НАТО, югославской же армии размещать свои силы в крае было запрещено.

С самого начала бомбардировок НАТО общественность стран СНГ выражала резкие протесты против этого силового решения, но власти ограничились заявлениями в СБ ООН. Лишь по окончании войны, когда России не выделили своего сектора в Косово, 200 российских десантников-миротворцев совершили дерзкий и неожиданный для американцев марш-бросок из Боснии в Приштину, где заняли аэропорт. Целью броска была защита не только албанского, но и сербского населения, против которого ОАК вновь развернула террор.

Осенью 2000 г. в СРЮ прошли президентские выборы. Демократическая оппозиция обвинила Милошевича в подтасовках, на улицах начались беспорядки, ему пришлось оставить свой пост. В 2001 г. власти Сербии выдали Милошевича Гаагскому трибуналу, который призвал его к ответу за военные преступления, совершенные на территории Хорватии, Боснии и Косово в 1990-х годах. В марте 2006 г. он умер в гаагской тюрьме. СРЮ в 2003 г. была переименована в Государственный союз Сербия и Черногория. Летом 2006 г. этот союз распался — Черногория объявила о своей независимости.






ТЕРАКТ В НЬЮ-ЙОРКЕ
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Горящие башни Всемирного торгового центра



Наверное, ни одно событие в мире не поражало наших современников в последние годы настолько, насколько поразило падение одного из символов Нью-Йорка — башен-близнецов Всемирного торгового центра. Многократно повторенные всеми телеканалами крушение вызывало чувство нереальности происходящего, оживали картины из фантастических фильмов.

Общая картина теракта до сих пор остается несколько смутной. Официально ход событий описывается следующим образом. Утром 11 сентября 2001 г. четыре пассажирских «боинга» в течение часа были захвачены 19-ю арабскими террористами, вооруженными ножами для резки картона. Пилоты из числа террористов взяли на себя управление «боингами» и изменили курс в направлении целей в Нью-Йорке и Вашингтоне. Два самолета были намеренно направлены на так называемые башни-близнецы Всемирного торгового центра. По очереди (в Северную башню — в 8.45 утра, в Южную — в 9.03) они врезались в каждый из этих небоскребов. В результате этого внутри зданий вспыхнуло пламя (горело авиационное горючее), которое расплавило несущие стальные конструкции. Через некоторое время после атаки обе башни (Южная — в 9.59, Северная — в 10.29) совершенно разрушились («схлопнулись»), погребя под собой несколько тысяч человек, не успевших эвакуироваться из здания. (По официальным данным, количество погибших — 2081 человек.) Небо над Манхэттеном было затянуто черным дымом.

В башнях были расположены офисы многих компаний, так что атака в начале рабочего дня привела к многочисленным жертвам. Третий «боинг» намеренно врезался в Пентагон. Пассажиры четвертого самолета вступили в борьбу с угонщиками, что привело к падению самолета в Пенсильвании.

В Нью-Йорке было объявлено чрезвычайное положение, мэр Джулиани сделал все от него зависящее, чтобы предотвратить панику и организовать спасательные работы. Буш срочно вылетел в свой бункер и выступил перед нацией по телевидению, принимались военные и полицейские меры — были прекращены все полеты над территорией США, эвакуировались государственные учреждения.

Версия об арабских террористах появилась практически немедленно. США давно находились в противостоянии с мусульманами, поддерживая их противников в ближневосточном конфликте. В это время в Израиле уже шла вторая интифада — палестинцы вступили в очередную войну с жестко настроенным израильским лидером Ариэлем Шароном.[185] Натянутыми были отношения с Афганистаном, где власть за несколько лет до этого захватили исламские фундаменталисты — талибы. Они объявили страну Исламским Эмиратом и ввели в действие законы шариата. Наиболее одиозной их акцией стало уничтожение в марте 2001 г. гигантских статуй Будды — одной из главных достопримечательностей Афганистана. В 1998 г. ООН ввела санкции против этого государства с целью добиться выдачи «международного террориста № 1» Усамы бен Ладена — саудовского миллионера, много лет финансировавшего террористические мусульманские организации и обвинявшегося, в частности, в организации терактов на территории американских посольств в Африке.

Массированная пропагандистская атака была предпринята Вашингтоном и против Саддама Хусейна. «Недобитый» в 1991 г. иракский лидер смог укрепить свою власть. США обвиняли его в установлении диктаторского режима, проведении ядерных программ. В конце 90-х авиация уже нанесла ряд ударов по иракским объектам.

В атаке на Всемирный торговый центр официальный Вашингтон обвинил экстремистскую организацию «Аль-Каеда» и ее лидера — бен Ладена, ставшего жупелом, символом всего мирового зла. Подтверждением версии стали «забытые» в аэропортах машины с Коранами, летными инструкциями на арабском языке и даже видеозаписью, запечатлевшей подготовку террористов. Сами же мусульманские экстремисты (кроме одной пакистанской организации) не взяли на себя ответственности за теракт, хотя во многих палестинских городах прошли стихийные демонстрации, участники которых радовались свершившемуся.

Но одновременно появились и другие версии произошедшего. Аналитики указывали на ряд «дыр» в официальной версии. Странным было, например, то, что арабы смогли пилотировать самолеты, хотя никто из них, по всей видимости, ранее не делал этого. А между тем, они точно поразили цель в нужном месте, чтобы башни развалились. Сомнения вызывала и способность вооруженных примитивным оружием террористов справиться с командой стюардов и пилотами самолетов. Непонятно было, почему следующие новым курсом самолеты не остановили ВВС США. Не уверены специалисты и в том, что возникшие пожары могли вызвать столь удивительный эффект, как симметричное, равномерное и «аккуратное» (соседние постройки не пострадали) обрушение небоскребов — не такое количество горючего должно было попасть в здание, чтобы расплавить стальные конструкции. Эти специалисты поражаются, насколько похоже было обрушение на контролируемый снос зданий. Не меньше вопросов вызывает столкновение самолета с Пентагоном. Там просто не было найдено остатков самолета.

Выводы, которые делают противники официальной версии, ужасны. По их мнению, атака была организована спецслужбами самих США и военными этой же страны. Самолеты, возможно, управлялись дистанционно, возможно, арабские террористы были подготовлены на американских базах, в здания заранее была заложена взрывчатка, что и позволяло осуществить «картинное» падение.

Аналитики основываются на знаменитом принципе римского права — «ищи, кому выгодно». Террористическая атака невероятно подняла рейтинг президента, американцы сочли необходимым объединиться «перед лицом арабской опасности», агрессивная атака республиканца Джорджа Буша-младшего получила необходимую поддержку в обществе и некоторое обоснование. Вскоре американцы принялись наносить «антитеррористические» удары возмездия по Афганистану, где, по утверждению органов разведки, скрывался Усама бен Ладен. Затем войска США и их союзников вторглись в Ирак, свергли под предлогом борьбы с недемократическим режимом Хусейна и установили свой контроль над природными ископаемыми (в первую очередь — нефтью) этой страны. В списке стран, которые обвинялись в поддержке международного терроризма, оказались другие богатые мусульманские державы, которые спешили угодить потрясающему кулаками мировому гегемону. ВПК США получил на фоне «войны с терроризмом» мощный стимул к дальнейшему развитию. Не исключают исследователи и участия в организации атаки 11 сентября Израиля, который очевидным образом был заинтересован в разжигании антиисламской истерии.

Так или иначе, 11 сентября 2001 г. стало определенным рубежом в геополитической истории Земли. США начали широкомасштабную войну — то ли против международного терроризма, то ли за реализацию новой модели глобализации по-американски, то ли и за то, и за другое одновременно. Был ли их ответ адекватным вызову исламского экстремизма, мы не знаем. Возможно, не узнаем никогда.





ВТОРЖЕНИЕ АМЕРИКАНСКИХ ВОЙСК В ИРАК. ОПЕРАЦИЯ «ШОК И ТРЕПЕТ»



Теракты 11 сентября 2001 г. в США открыли новую фазу в истории международных отношений. Америка во главе с решительно настроенным президентом Джорджем Бушем-младшим повела борьбу с терроризмом, показав при этом всему миру, что в новой геополитической обстановке достойных противников ни в военном, ни в дипломатическом смысле у нее попросту нет. Первой жертвой США стал Афганистан, который якобы укрывал террориста номер 1 и главного (опять же — якобы) организатора атаки на Всемирный торговый центр в Нью-Йорке Усаму бен Ладена. Затем под удар попал Ирак — страна, которая, в принципе, к данным терактам не имела никакого отношения.

Отношения США с Ираком последние двадцать лет были далеко не радужными. Саддам Хусейн действительно был жестоким и небезопасным диктатором, терроризирующим собственную страну, да и соседей, что отчетливо показали события в Персидском заливе в начале 1990-х годов. Но тогда Ираку позволили сохранить и армию, и независимость. Правда, США через ООН провели решение о жестких ограничениях на деятельность вооруженных сил этой страны и подвергли Ирак экономическим санкциям, поставив под контроль единственный источник валютных поступлений — экспорт нефти. В Ирак были направлены представители международных организаций для контроля за возможным производством ядерного оружия. Авиация США периодически подвергала бомбардировкам военные объекты на иракской территории.

В дальнейшем американские СМИ не переставали показывать иракского лидера в самом неприглядном виде. После 11 сентября 2001 г. Хуссейн быстро оказался «на равных» с Усамой бен Ладеном. Западные политики указывали на Ирак как на один из наиболее вероятных очагов террористической напряженности в мире, Саддама обвиняли в антидемократическом способе правления, экспансионистских настроениях. Особое внимание общественности привлекалось к усилению иракской армии и возможным разработкам в стране оружия массового уничтожения. Одновременно Багдад обвинялся и в поддержке террористических организаций.

Международная комиссия, посланная в свое время в Ирак для выявления там производства ядерного оружия, не смогла четко ответить на вопрос, есть у Хусейна атомная бомба или нет. Зато не вызывало сомнений наличие химического и биологического оружия — благо, Саддам не останавливался перед его применением для подавления внутренних смут, например против курдов. Выводы комиссии, похоже, не очень интересовали американское руководство. Оно твердо решило начать военную кампанию «в защиту демократии» — будет на то воля всемирных организаций или нет. ООН отказалась поддержать эту акцию, критиковали ее и Франция, Германия, Россия.

На рассвете 20 марта 2003 г. войска США и Великобритании вторглись на территорию Ирака. Так началась операция, получившая наименование «Шок и трепет». Основную часть боевых задач в ходе войны в Ираке с марта по апрель 2003 г. решали воинские контингенты сухопутных войск и морской пехоты армии США, а также подразделения Великобритании, Австралии и Польши. В основную группировку первоначально входило 112 тысяч человек, около 500 танков, более 1200 боевых бронированных машин, около 900 орудий, ракетных систем залпового огня и минометов, свыше 900 вертолетов и около 200 зенитных ракетных комплексов. Основная часть воинских формирований группировки находилась на северо-западе Кувейта, часть подразделений морской пехоты США и Великобритании — на десантных кораблях в акватории Персидского залива.

Активные боевые действия по захвату территории Ирака были выполнены за 25 суток. В апреле 2003 г. они перешли в фазу подавления очагов внутреннего сопротивления и борьбы с силами противодействия американской агрессии, которая продолжается до сих пор. По заявлениям Пентагона, сейчас в Ираке находится около 20 бригад ВС США, общая численность которых составляет более 150 тысяч человек.

Для второй войны в Ираке было характерно резкое увеличение масштабов применения высокоточного оружия и беспилотных летательных аппаратов. Только за первые 15 суток военных действий было израсходовано около тысячи крылатых ракет «Томагавк» и несколько тысяч самонаводящихся авиабомб. Удары наносились главным образом по Багдаду, Мосулу и Басре. За время боевых действий в Ираке погибло более 1700 военнослужащих коалиционных сил, большую часть из которых составляют американцы. Самые тяжелые потери иракские войска понесли в результате обстрелов дальнобойной артиллерии, ракетных и воздушных атак. С начала боевых действий каждый месяц войны обходился американским налогоплательщикам в сумму около 6,6 млрд долларов.

Режим Саддама Хусейна пал, о чем Белый дом официально объявил уже 11 апреля 2003 г. До начала мая американцы заняли оставленные иракскими войсками города.

Что же касается самого диктатора, то он был арестован в декабре 2003 г. 19 октября 2005 г. Хусейн предстал перед судом обновленного Ирака. В Багдаде было образовано новое правительство. Ни оно, ни американцы, ни миротворческие контингенты других стран не могут установить в стране нормальный порядок, с оружием в руках за усиление своего влияния борются шииты, сунниты, сторонники Хусейна, международные террористические группировки. Продолжаются регулярные нападения на военных, милиционеров, иракских чиновников, объекты нефтяной и газовой отрасли, а также на объекты электроэнергетики и водоснабжения. Массовым явлением стало похищение людей. Не прекращаются нападения на транспортные конвои на автодорогах. Страна находится в разрушенном состоянии, население бедствует.

Со временем вооруженные силы США намечают передать под контроль иракских правительственных сил до 75 % территории страны, в том числе район так называемого «суннитского треугольника», где наиболее активно действуют силы сопротивления и иностранные боевики. Однако точного графика вывода войск не существует. Согласно официальным американским заявлениям, до сформирования нового иракского правительства не может быть речи о дальнейшем сокращении численности группировки ВС США в Ираке. А формирование это затягивается из-за противоборства шиитов, суннитов и курдов. В некоторых арабских странах нынешнее иракское правительство не признают легитимным, так как оно было избрано под давлением оккупационных сил. К сожалению, до полной нормализации обстановки в Ираке еще очень далеко. Состоявшаяся 30 декабря 2006 г. казнь Саддама Хусейна ничего в этом смысле не изменила.





«ОРАНЖЕВАЯ» РЕВОЛЮЦИЯ
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Митинг в Харькове



После нескольких, скажем так, «условно демократических» лет во многих республиках бывшего СССР начался определенный возврат к старым порядкам. Партийно-хозяйственная советская верхушка, которая на время «перекрасилась» в демократов, постепенно возвращалась к прежним методам управления. На это были свои причины. Далеко не все жители постсоветского пространства приспособились к новым экономическим условиям, людям не хватало поддержки государства, хотя бы некоторого спокойствия в криминогенном отношении, уверенности в завтрашнем дне, они попросту устали от политики. Поэтому места дискредитировавших себя «демократов» заняли «хозяйственники». Они действительно смогли решить ряд насущных проблем — приостановить инфляцию, стабилизировать положение в экономике. Впрочем, отчетливо были видны и нерешенные проблемы — постоянный дефицит бюджета на всех уровнях, отсутствие социальных гарантий, падение уровня образования, всеобщее взяточничество и коррупция во всех органах власти, сращивание бизнеса, криминалитета и власти.

Все это в полной мере касалось и Украины. Прагматичный Леонид Кучма, победивший на президентских выборах в 1994 г. своего оппонента Леонида Кравчука, стал не только главой государства, но и лидером «олигархической» группы со всеми ее недостатками. Очевидные экономические злоупотребления власть имущих сочетались с постоянным ужесточением политического режима — постепенно «зажимались» все оппозиционные организации, бюджетников в обязательном порядке выгоняли на демонстрации в поддержку президента, СМИ фактически подавали только одну, официальную точку зрения. Оппозиция предпринимала попытки изменить ситуацию, например, сделав достоянием общественности скандальные записи, из которых следовало, что Кучма лично дал указание расправиться с неугодным ему журналистом Гонгадзе. Однако дело удалось замять, а демонстрации протеста разгоняла милиция. Основой внешнеполитического курса стала ориентация на Россию.

В третий раз на президентские выборы (2004 г.) Леонид Кучма идти не собирался, несмотря на разрешение Конституционного суда. Власть определила его преемника — действующего премьера Виктора Януковича, бывшего донецкого губернатора. Его приход к власти со всей очевидностью означал продолжение политики на тесное сотрудничество с Россией, вмешательство государства в процессы регулирования экономики, опору на промышленно развитые восточные регионы страны. Вероятнее всего, следовало бы ожидать и продолжения монополизации СМИ со стороны власти. Это подтверждала и предвыборная кампания Януковича: центральные СМИ — телевидение, радио и газеты — работали на провластного кандидата.

Но в этих условиях был сформирован и достаточно сильный оппозиционный блок в поддержку бывшего премьера Виктора Ющенко. В него входили представители самых разных политических течений, в том числе и бывшие соратники Кучмы. Главная ставка была сделана на реставрацию свободы слова и печати, возврат к реальной демократии. В рядах оппозиционеров оказалось подавляющее большинство национально ориентированных политиков, опиравшихся на традиционный электорат — Западную Украину; был провозглашен курс на евроинтеграцию. Немало было среди сторонников Ющенко и тех, кто придерживался либерально-рыночных взглядов в экономике. Цветом ющенковского блока «Наша Украина» стал оранжевый, девизом «Так! Ющенко!». Сторонники Януковича выбрали бело-голубые цвета.

Уже летом 2004 г. стало понятно, что борьба будет жесткой. Оппозиция была очень активна, хотя ей приходилось ограничиваться уличной агитацией и выступлениями в парламенте. К осени ее кампания набрала беспрецедентные для Украины обороты. Данные социологов показывали неуклонный рост рейтинга оппозиционера, в том числе на востоке Украины. При этом многие не сомневались в том, что все уже решено и победу одержит провластный кандидат.

Но оппозиция не сдавалась. Была развернута масштабная антиреклама Януковича. В этом смысле «оранжевым» было за что «зацепиться» — премьера ловили на неграмотности, стал широко известен факт судимости Януковича. Все это оттолкнуло от него достаточное количество представителей интеллигенции и студенчества, которые и так были не в восторге от силового давления, оказываемого на них властью.

Первый тур выборов, когда в них еще участвовало много кандидатов, выиграл Ющенко. В перерыве между турами к нему присоединился ряд видных политиков — лидер Социалистической партии Мороз, лидер Партии промышленников и предпринимателей Кинах. С самого начала кампании Ющенко пламенно поддерживала харизматичная Юлия Тимошенко и ее блок. Еще до второго тура оппозиционеры заговорили о фальсификациях, к которым обязательно прибегнет власть.

Не может быть никаких сомнений в том, что революция была прекрасно подготовлена и спланирована. Вероятнее всего, финансовую поддержку ей оказали и зарубежные, в первую очередь американские, организации, специализирующиеся на развитии демократии во всем мире. «Наша Украина» подготовила сотни тысяч людей, которые во время «оранжевых» событий исполняли роли волонтеров и распорядителей на площадях, наблюдателей на избирательных участках и т. д. Были заготовлены обогреватели, продовольствие, теплая одежда, ленточки и значки, окрасившие Украину в оранжевый цвет.

Уже 22 ноября 2004 г., на следующий день после второго тура выборов, когда предварительные результаты показывали победу Януковича, в Киеве на Майдане Незалежности (Независимости) стал собираться народ. «Нашеукраинцы» заранее подали заявку на проведение здесь концерта. Именно майдан стал центром «оранжевой» революции. Здесь выступали видные политики и общественные деятели, скандировались антиправительственные лозунги, все происходящее транслировал оппозиционный «5 канал», а позже и другие каналы, сотрудники которых переходили на сторону оппозиции.

Сторонники Ющенко и иностранные наблюдатели из Европы и США заявили, что выборы проведены с многочисленными нарушениями. Оппозиционеры предъявляли массу доказательств — свидетельства наблюдателей, видеокассеты — благо, материала хватало. На Майдане были установлены палатки и трибуны. За несколько часов до оглашения Центральной избирательной комиссией результатов выборов 23 ноября в городах Западной Украины, в Киеве и ряде других городов и областных центров начались митинги в поддержку кандидата от оппозиции. На Майдане Незалежности собралось на мирную демонстрацию, по разным оценкам, до 500 тысяч человек со всей страны. Многие ночевали тут же, на площади. Митинги и пикеты проходили также перед зданиями Администрации Президента, Верховной Рады, правительства и др. Городские власти Киева, Львова и нескольких других городов отказались признать законность официальных результатов.

Бескровность и оптимизм стали главными парадигмами движения. Народ охватила эйфория от ощущения скорых перемен и единства в борьбе за демократические ценности. Судя по всему, сами организаторы революции не могли представить себе, что она примет такой размах. Власти не решились применить силу. «Бело-голубые» попытались оказать сопротивление теми же методами — в городах Востока собирались митинги в поддержку Януковича, но из-за неподготовленности, а также применения все того же админресурса вызвать такое же оживление в рядах своих сторонников власти не могли.

3 декабря Верховный суд Украины признал, что второй тур состоялся с таким количеством нарушений, что его можно считать несостоявшимся. В ходе переговоров в парламенте было достигнуто соглашение — были внесены изменения в закон, направленные против подтасовок, но одновременно принята конституционная реформа, ограничивавшая права президента в пользу парламента. На 26 декабря был назначен третий тур — переголосование, в ходе которого победу одержал Виктор Ющенко.





ЦУНАМИ В ЮГО-ВОСТОЧНОЙ АЗИИ
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От строений, которые стояли на самом берегу, ничего не осталось



За свою историю человечество подчинило себе природу. Человека более не пугают ни бескрайние морские, ни воздушные просторы, ни дикие леса и безводные пустыни. Энергию падающей воды, Солнца, ветра люди поставили себе на службу. Но время от времени природа напоминает, что все еще остается хозяйкой планеты. Одно из последних таких напоминаний произошло в конце 2004 г., когда сотни тысяч людей ничего не могли предпринять во время мощнейшего цунами, обрушившегося на Юго-Восточную Азию.

До случившегося цунами наиболее известной природной катастрофой в этом регионе был взрыв вулкана Кракатау в Юго-Восточной Индонезии 26–27 августа 1883 г. Два дня территория в радиусе 80 км от вулкана была погружена во тьму, волны, поднятые взрывом, достигали 40 м в высоту. Они докатились до восточного побережья Америки и Австралии, вулканические выбросы вызвали похолодание на планете, аномально яркие закаты и восходы наблюдались в разных регионах на протяжении нескольких лет. Взрывы были такими мощными, что один из них был отчетливо слышен за 4800 км от острова. Это был самый громкий звук когда-либо отмечавшийся в истории извержения вулканов. Звуковая волна обошла весь земной шар. Около 300 мелких городов и поселений были уничтожены. Вдоль берегов Явы и Суматры общее число погибших исчислялось приблизительно в 36 500 человек. Однако эти страшные цифры меркнут в сравнении с количеством жертв прокатившегося в конце 2004 г. в Юго-Восточной Азии цунами.

Цунами — одно из самых грозных стихийных бедствий. Возникая в результате сейсмотектонических подвижек океанического дна, оно распространяется далеко от своего источника, нанося ущерб на огромном расстоянии. Под термином «цунами» ученые имеют в виду длинные гравитационные волны, возникающие в результате землетрясений, взрывов подводных вулканов, оползней. История мира оставила память о 1050 цунами; сто из них названы катастрофическими. Цунами 2004 г. по своей силе входит в тройку сильнейших. Оно произошло 26 декабря в результате мощнейшего землетрясения, эпицентр которого находился у берегов индонезийского острова Суматра. Его сила достигала 8,9 балла по шкале Рихтера, в результате произошли тектонические подвижки огромной силы, сравнимые с энергией одновременного взрыва миллионов атомных бомб. Образовался разлом, который прокатился на север, через Атаманские и Никобарские острова. Буквально через несколько минут разрушительная волна достигла суши. Первым удар принял на себя остров Суматра, а потом Малайзия, Таиланд, Мьянма, Индия, Шри-Ланка и Мальдивские острова. Высота волн достигала 10–20 м. Тонны воды сметали на своем пути все — людей, машины и даже целые отели. После первого толчка были зарегистрированы еще два достаточно мощных (7,3 балла и около 6 баллов) и множество более слабых. Волны обогнули весь земной шар, их зарегистрировали повсюду — в Атлантике, в Тихом океане, в Антарктиде. Произошло опускание и поднятие островов, изменение рельефа. Разрушение кораллового барьера у Мальдивских островов создало реальную опасность того, что архипелаг через определенное время может полностью погрузиться под воду. В прессе появились публикации о том, что катастрофа сместила земную ось, внесла коррективы в длину земных суток.

Масштабы трагедии были обусловлены не только силой подземного толчка. От момента землетрясения до прихода волны на сушу прошло от 20 минут до нескольких часов. Этого было достаточно, чтобы принять хотя бы примитивные меры предосторожности. Однако в этом регионе не была задействована соответствующая служба раннего предупреждения. Так как в пострадавших странах хорошо развит туристический бизнес, цунами застало врасплох многочисленных отдыхающих на местных курортах. Катастрофа была тем более «не вовремя», что пришлась на Рождество. Увидев, что океан отступает (перед нанесением своего уничтожительного удара вода отошла более чем на километр), многие курортники оставались поглазеть на невиданное зрелище. Когда же вода вернулась, эти зеваки не успели спастись. Как, впрочем, и жители прибрежных поселков и отелей, которые в этот день не были на пляже. Сейчас ученые всего мира самым активным образом работают над созданием глобальной системы оповещения о подобных бедствиях, проводится и работа с населением. Чтобы понять, насколько важно «не зевать» самому, достаточно привести пример одного из племен Суматры, вождь которого, основываясь на знаниях предков, при тревожных признаках цунами приказал своему народу подняться в горы. Это спасло племя от уничтожения.

Каждый день поступали все более ужасающие сведения о численности жертв стихии. В конце концов их число достигло 250 тысяч человек, хотя в многонаселенных и недостаточно развитых странах, испытавших всю мощь цунами, полагаться на эту статистику не стоит. Возможно, что погибших и пропавших гораздо больше — свыше 300 тысяч человек. Более миллиона жителей Юго-Восточной Азии остались без крова и до сих пор живут во временных сооружениях, несмотря на помощь мирового сообщества. Естественно, огромный ущерб был нанесен экономике региона и, в частности, курортному делу. Даже понимая, что, как говорится, «в одну воронку снаряд дважды не попадает» и повторение столь мощного удара в ближайшее время маловероятно, туристы не спешат посетить солнечные Мальдивы и традиционно привлекательный Таиланд. Да и ехать-то зачастую просто некуда — многие отели до сих пор представляют собой руины. На полное восстановление разрушений могут уйти десятилетия.





КАРИКАТУРНЫЙ СКАНДАЛ



Мы зачастую не можем сразу оценить масштабы и значение того или иного события. Особенно когда оно начинается с такой невинной, в общем-то, вещи, как газетная публикация. За последние несколько лет политики и общественные деятели Запада не раз и не два достаточно резко высказывались об опасности, исходящей от ревностных мусульман, а вернее — от их руководителей, которые используют это рвение в своекорыстных целях. Начатая война против терроризма превратилась в то, о чем предупреждали наиболее дальновидные ученые и государственные деятели. Арабов стали остерегаться, отождествлять их с фанатиками, совершающими теракты. Никакие доводы здравомыслящих экспертов о том, что ислам не подразумевает войны всех против всех, о том, что арабы не стремятся завоевать весь мир, убедить обывателя не смогли. Тем более, что ожесточенные противостоянием жители мусульманских стран действительно рьяно отстаивали собственные принципы, протестовали против последних американских военных кампаний. К власти в некоторых из этих стран — например в Иране и Палестине — прорвались радикальные политики, лозунги которых и правда пугают. Однако мало кто мог предположить, что не эти высказывания, а банальные карикатуры поставят мир на порог едва ли не мировой войны — по большому счету, войны обездоленных против сытых.

Все началось с того, что в середине сентября 2005 г. некий датский писатель, который работал над книгой о жизни пророка Мухаммеда, выступил в местной прессе, заявив, что он не может найти для нее художника: все карикатуристы боялись за свою жизнь. Впоследствии удалось найти художников, но они настаивали на анонимности. Журналисты газеты «Юландс-Постен» обратили внимание на эту историю и восприняли ее как досадную самоцензуру в свободной демократической стране. Они вспомнили голландского режиссера Тео Ван Гога, убитого в свое время террористами, и решили заявить свой протест. Редактор отдела культуры этого издания обратился к художникам с призывом нарисовать мусульманского пророка таким, каким они его видят. Принципиальным требованием было поставить под рисунками свои настоящие фамилии. В результате 30 сентября 2005 г. в дорожащей демократическими свободами Дании газета «Юландс-Постен» опубликовала 12 карикатур на пророка Мухаммеда.

Публикация вызвала неожиданно резкую реакцию со стороны не только мусульманской общественности Дании (ведь, как известно, сейчас в европейских государствах очень много эмигрантов), но и официальных властей мусульманских держав. Особенно возмутила их карикатура, на которой Мухаммед был изображен в тюрбане, из которого торчит фитиль, хотя журналисты объясняли, что этот рисунок лишь критикует людей, взявших в заложники сам ислам.

14 октября мусульмане провели пикет перед редакцией «Юландс-Постен» в Копенгагене. Через пять дней премьер-министр Дании Андерс Фог Расмуссен отказал во встрече послам сразу 11 мусульманских стран, которые намеревались потребовать от него осуждения публикации. Однако протесты были столь сильны, что 27 октября датская полиция начала против газеты расследование по обвинению в оскорблении религиозных чувств. Руководство же Дании настаивало на том, что публикация карикатур — частное дело газеты и принцип соблюдения свободы слова и печати не позволяет правительству давить на журналистов. Это объяснение мусульманами принято не было, и в итоге крохотная Дания, со времен Тридцатилетней войны XVII в. не игравшая сколь-либо существенной роли в международной политике, превратилась в главного врага исламского мира. Среди миллионов мусульман, большинство из которых в глаза не видели пресловутых карикатур, распространялись порой совершенно нелепые и неправдивые сведения о публикации.

Положение усугубилось тем, что сочувствующие датским коллегам и просто ищущие рейтинговые материалы журналисты других стран (прежде всего Норвегии) перепечатали скандальные рисунки. В ответ по мусульманским странам прокатилась мощная волна протестов. 6 января 2006 г. датские власти объявили, что в карикатурах нет состава уголовного преступления. 26 января Саудовская Аравия отозвала посла из Дании и объявила бойкот датским товарам. Через два дня к бойкоту присоединился еще один, казалось бы, верный союзник США по антитеррористической коалиции — Кувейт. 29 января свое посольство в Копенгагене закрыла Ливия, манифестации протеста прошли на территории Палестинской автономии, движения «Исламский джихад» и «Бригады мучеников Аль-Аксы» потребовали от датчан, норвежцев и шведов в течение двух суток покинуть территорию Палестины.

30 января «Юландс-Постен» опубликовала свои извинения, но погасить конфликт не удалось. Палестинские боевики окружили представительство Европейского союза в Газе, требуя осудить действия Дании, бойкот датским товарам объявил Египет. Однако 31 января премьер Дании отказал мусульманским странам в извинениях. Одновременно с волной мусульманских демонстраций, во время которых манифестанты сжигали датские флаги и выкрикивали антидатские и антиамериканские лозунги, росло и движение солидарности с датчанами. Было ясно, что распространение карикатур не остановить. Во Франции это случилось 1 февраля, после чего владелец «проштрафившейся» газеты тут же уволил ее главного редактора. Но карикатуры все равно распространялись — и в печати, и в Интернете. Они появились даже в иорданской прессе, где редакторы напечатавших их газет были попросту арестованы. 3 февраля мусульмане штурмовали датское посольство в индонезийской столице Джакарте, на следующий день манифестанты подожгли датское и норвежское посольства в Дамаске. В тот же день президент Ирана Махмуд Ахмади-Нежад приказал разорвать торговые контракты со странами, где печатали карикатуры.

Не исключено, что именно Тегеран и был главным инициатором скандала. В это время как раз происходили напряженные переговоры этой страны с Западом по поводу иранской ядерной программы. Карикатурный конфликт, возможно, предупреждал, что мусульманские лидеры способны превратить жизнь своих противников в ад. 6 февраля разгневанные последователи Мухаммеда подожгли посольство Дании в Тегеране, манифестации прошли в Ливане, Афганистане, Ираке, Сомали и других странах.

Постепенно о карикатурном скандале стали забывать. Однако конфликт между Западом и исламским миром на этом не исчерпан. В связи с ядерным противостоянием в Иране и возможной американской интервенцией и в эту страну, погромами, устроенными мусульманской молодежью в Париже[186], напряженностью в Палестине, где роль правящей партии исполняет радикальный ХАМАС, многие заговорили о предстоящей войне цивилизаций, развитого «севера» и голодного «юга». Каким образом удастся уладить отношения исламского мира с Западом, похоже, сейчас не знает никто.





Примечания





1



Многие египетские города принято называть так, как их называли гораздо позднее греки.





2



Гиксосы — кочевые племена, около 1700 г. до н. э. захватившие Египет.





3



Кальдера — котлообразная впадина с крутыми склонами и ровным дном. В диаметре достигает 10–15 км и более.





4



Амулий пытался предупредить рождение наследников Нумитора, сделав Рею Сильвию одной из весталок, которые должны были сохранять девственность. Вот тогда и пришел «на помощь» Марс.





5



Кстати, эта птица считалась одним из символов или спутников Марса.





6



Архонт — высшее должностное лицо в древнегреческих полисах. С первой половины VII в. до н. э. срок их власти составлял один год.





7



Фила — часть племени, связанная единством происхождения от одного родоначальника. Клисфен придал афинской филе характер территориальной единицы.





8



Тиран — в Древней Греции лицо, насильственно захватившее власть и правящее единолично. Свой негативный оттенок это слово получило гораздо позднее.





9



Так закончился период, который в иудаистской традиции называется Периодом Первого Храма.





10



История последнего царя Рима в этом смысле очень напоминает историю убитого российского императора Павла.





11



Он был сыном упомянутого в очерке «Захват власти Писистратом» Мегакла.





12



Фратрия (греч. phratria — братство), — форма социальной организации (промежуточная между родом и филой) в Афинах и других государствах доклассической Греции. Члены фратрии, как правило, имели общие органы самоуправления, культ.





13



Кстати, к Фемистоклу, доказывающему необходимость оставаться на своих местах, присоединился и его вечный оппонент Аристид. Перед лицом общей опасности соперники смогли временно забыть о старых обидах.





14



Пропонтида — Мраморное море.





15



Хорег — руководитель хора в греческом театре. Как правило, один из богатых граждан города.





16



Полное название этой коллегии, созданной после длительных волнений среди плебеев, — decemviri consulari imperio legibus scribendis («десять мужей с консульскими полномочиями для написания законов»).





17



Этот запрет был отменен уже через четыре года.





18



Такое построение называют косым клином.





19



Александр начал носить восточные одеяния, принимал каждую ночь одну из трехсот наложниц, требовал падать перед ним ниц и целовать ноги.





20



Ничтожность в глазах современников диадохов по сравнению с безвременно почившим Александром Великим показывает такой эпизод. Солдаты Эвмена выдали его Антигону в обмен на возвращение им захваченного обоза.





21



Границы определены нами очень условно, поскольку были еще острова, пограничные территории, Малая Азия и пр.





22



Римляне называли жителей Карфагена пунами.





23



Непосредственно в сражении при Каннах было задействовано меньшее число римлян, поскольку часть из них несла службу в лагере, часть — охраняла обоз.





24



До сих пор не совсем ясно, на каком берегу реки Ауфид состоялась эта знаменитая битва. Большинство исследователей считает, что все-таки на левом, северном берегу.





25



Будучи убежденным фаталистом, Сулла приписывал эти успехи благосклонности Фортуны, называл себя счастливчиком.





26



Христос — по-гречески мессия.





27



Не стоит ошибочно полагать, что Христос родился в 0 году. Такого года в нашей традиционной хронологии не существует. С рождением Иисуса закончился 1 г. до н. э. и тут же начался 1 г. н. э.





28



Впрочем, преследованиям, скорее всего, подверглись представители и других «малых восточных религий».





29



Так на русский язык переводится родовое имя Нерона Агенобарб, так его называли в народе.





30



Лугдун — сейчас Лион (Франция).





31



Одним из них был налог на общественные туалеты, в связи с которым Веспасиан и произнес сакраментальную фразу: «Деньги не пахнут».





32



При этом собственно преторианская гвардия не приняла участия в перевороте. Более того, преторианцы, недовольные уничижением памяти Домициана, позже подняли восстание и добились выдачи им заговорщиков.





33



Это был Гай Кассий Лонгин, у которого никакими пытками даки не смогли вырвать подробностей плана римской операции.





34



На провинции была разделена даже Италия, окончательно приравненная к периферии.





35



Позже он попытался организовать заговор против своего молодого покровителя, но неудачно. Ему пришлось покончить с собой.





36



Вскоре их осталось двое на всю империю (1 мая того же года Лициний разбил Максимина Дазу в битве во Фракии).





37



В греческом написании слова единосущный и подобосущный разделяла лишь буква йот.





38



Другие справедливо указывают на переселение славян еще в течение двух веков после вторжения лангобардов в Италию.





39



Секуляризация — обращение церковной собственности в светскую.





40



По возвращении из этого не слишком удачного похода баски устроили засаду и разгромили один из франкских отрядов, которым руководил маркграф Бретонской марки, племянник Карла Роланд. Эти события легли в основу знаменитой «Песни о Роланде».





41



Имя Кирилл Константин Философ принял при пострижении лишь перед самой смертью.





42



У историков нет единого мнения по поводу того, на каком берегу состоялась эта битва.





43



Симония — покупка-продажа церковных должностей или духовного сана.





44



Инвеститура — юридический акт передачи земельного надела, должности или сана, закрепляющий вассальную зависимость. Особым видом инвеституры была церковная инвеститура, состоящая в назначении на церковную должность и введении в сан. Сопровождалась вручением посоха и кольца (символов духовной власти) и передачей земельного владения и скипетра (символов светской власти).





45



Патария — народное движение в северо-итальянских города во второй половине XI в., направленное против местного духовенства, в основном выходцев из аристократических семей, поддерживавших императора.





46



Барбаросса — прозвище, которое Фридрих получил за свою рыжую бороду.





47



См. очерки «Битва на Калке» и «Взятие Киева татаро-монголами».





48



Иль-де-Франс (буквально — остров Франции) — историческая область Франции между реками Сена, Марна и Уаза. Эта территория с центром в Париже составляла в конце X в. королевский домен Капетингов, к которому постепенно присоединялись соседние земли.





49



Назван так в честь древнегерманского племени тевтонов.





50



Трапезунд — ныне Трабзон — город на южном (турецком) берегу Черного моря.





51



См. очерк «Сицилийская вечерня».





52



По другой версии, мафия — сокращение от «Morte alla Francia Italia anela!» («Смерть французам во всей Италии!»).





53



Так, король Арагона Алонсо завещал королевство именно тамплиерам, пользовавшимся в Испании большим авторитетом. Французский король выкупил у ордена право на владение этой страной за большую сумму.





54



Поведение Олега в тот год вызывает немало споров. Некоторые исследователи утверждают, что он вел сложную дипломатическую игру в пользу Дмитрия Донского, сообщая татарам неверные сведения о численности русских и запутывая Ягайло противоречивыми сведениями.





55



Встреча состоялась на торговой площади Смитфилд.





56



В состав этой крупной державы входили, собственно Литва, Беларусь, большая часть Украины и ряд русских земель.





57



Этот Крестовый поход организовал германский император Сигизмунд. В нем принимал участие, например, бургундский наследник Иоанн Бесстрашный.





58



Таким образом, едва ли не впервые использованные в таком большом сражении пушки не оказали на ход битвы серьезного влияния.





59



Их еще называли каликстинами.





60



Пунсон — инструмент для гравирования на металле.





61



Эдуард IV так и не простил Джорджу предательства, тем более что тот продолжал какие-то интриги. Герцог Кларенс погиб при невыясненных обстоятельствах в 1478 г.





62



См. очерк «Битва при Нанси».





63



Хотя официально этот титул принял лишь Иван IV Грозный.





64



Оно перешло к Арагону в 1442 году, но Фердинанду на рубеже XV–XVI вв. пришлось вести довольно долгую войну, чтобы реально подчинить его своей власти.





65



Непотизм — назначение на высокие и доходные должности своих родственников.





66



Кортес умер в 1547 г. в Испании.





67



См. очерк «Отречение Карла V от власти в пользу Филиппа II».





68



Циркумвалационная линия — замкнутая внешняя линия укреплений вокруг осажденной крепости, которую строили осаждавшие войска для отражения неприятеля, подходившего извне на помощь осажденным.





69



По другим данным — венгров было 26 тысяч против турок, которых было 60 тысяч.





70



Имя Игнатий он принял позже.





71



Савойя — герцогство, расположенное между Францией, Швейцарией и Италией (Пьемонтом).





72



Она была обнаружена лишь в 1887 г.





73



Под термином «Нидерланды» в XVI в. подразумевалась территория современных Нидерландов, Бельгии, Люксембурга, некоторых областей Франции. Нидерланды состояли из 17 провинций: Фландрии, Брабанта, Геннегау, Артуа, Намюра, Люксембурга, Лимбурга, Турне, Мехельна, Французской Фландрии, Голландии, Зеландии, Утрехта, Фрисландии, Гельдерна, Гронингена, Оверэйсселя.





74



Он был заменен на польский лишь в 1697 году.





75



Галеас — промежуточный тип судна между галерой и парусным кораблем.





76



Галиот — парусное двухматчевое судно, которое использовалось в основном для несения патрульной и транспортной службы.





77



Капудан-паша — высший чин в турецком флоте.





78



Отличие старого стиля от нового зависит от века: XVI в. — 10 дней, XVII в. — 10 дней, XVIII в. — 11 дней, XIX в. — 12 дней, XX в. — 13 дней, XXI в. — 13 дней.





79



См. очерки «Вступление в Москву Лжедмитрия I» и «Приход на Русь Лжедмитрия II».





80



Оно было завезено в Японию португальцами в 40-х годах XVI в.





81



Надо сказать, что если в данном сражении огнестрельное оружие играло довольно большую роль, то в дальнейшем его использование было практически сведено на нет. Самураи сохраняли мистически-религиозную преданность мечу. Начавшаяся политика изоляционизма усилила негативное отношение к огнестрельному оружию как к иностранному. К тому же Япония еще триста лет не знала войн с другими странами, да и внутри страны сохранялась политическая стабильность.





82



См. очерк «Гибель “Непобедимой армады”».





83



Патриаршество на Руси было учреждено в 1589 г. Прибывший в Москву за финансовой помощью Константинопольский патриарх вынужден был сделать это под давлением Бориса Годунова.





84



Сюда входили указанные выше семь провинций.





85



К этому времени относится знаменитая легенда о национальном герое России — костромском крестьянине Иване Сусанине, который завлек в лес и обрек тем самым на гибель большой отряд поляков, взявших его в качестве проводника.





86



Он приехал в столицу и стал патриархом только после заключения Деулинского перемирия.





87



С 1913 года — часть города Линденталя.





88



Среди них выделялись умеренные — пресвитериане — и радикальные — индепенденты.





89



См. очерк «Шведский период Тридцатилетней войны».





90



Эти события вошли в историю как «Прайдова чистка» (6 декабря 1648 г.).





91



Шелковые индепенденты — средние и мелкие дворяне-землевладельцы. В отличие от них, более радикальные (и менее состоятельные) индепенденты выступали за полную вероисповедную независимость демократическим образом управляемых церковных общин, а в политическом плане — за продолжение революции.





92



С 1640 г. снова отделившаяся от Испании.





93



Есть мнение, что Петр просто струсил, что с ним, надо сказать, бывало.





94



Людовик был женат на испанской инфанте Марии Терезии.





95



Вместо отсчета лет от сотворения мира вводилась принятая во всем цивилизованном мире система летоисчисления — от Рождества Христова. Новый год отныне праздновался 1 января. Первый Новый год по новому календарю в России был с помпой отмечен 1 января 1700 г.





96



См. очерк «Война за Испанское наследство».





97



Он был подвергнут опале в 1748 г.





98



Прусское герцогство возникло на землях Тевтонского ордена в 1525 г. В 1618-м оно было объединено с Бранденбургским княжеством.





99



Так была основана Ганноверская династия на английском престоле.





100



Прелиминарный мир — предварительное соглашение между воюющими державами, определяющее условия, на которых должен быть заключен окончательный мирный договор.





101



Колиивщина — кровавое восстание в Правобережной Украине, в ходе которого гайдамаки уничтожали помещиков и горожан, поляков и евреев.





102



Планетарный механизм — механизм для передачи вращательного движения циллиндрическими или коническими зубчатыми колесами.





103



Серваж — вид феодальной зависимости крестьянства, отличавшийся наибольшим ограничением гражданских и хозяйственных прав.





104



См. очерк «Ликвидация монархии во Франции».





105



Санкюлоты — презрительное наименование «черни», в буквальном переводе означающее — «без кюлотов», т. е. без коротких штанов, которые носили аристократы. По ходу революции этот термин стал почетным наименованием патриота и революционера.





106



Флореаль — один из месяцев французского революционного календаря.





107



Сейчас Славков — город в Моравии на реке Литаве.





108



Груши должен был появиться с готовыми к бою 33 тысячами, Блюхер — с 40–50 тысячами.





109



I Отделение осуществляло контроль над министерствами, ведало назначением высших чиновников (с одобрения и утверждения царя); II Отделение занималось систематизацией законодательства; IV Отделение (с 1828 г.) ведало благотворительными учреждениями и женскими учебными заведениями; V Отделение (с 1836 г.) готовило проект реформы государственных крестьян; VI Отделение (существовало в 1842–1845 гг.) готовило проект реформы управления Кавказом.





110



Вскоре он отбыл во Францию, протестуя против принятия монархической формы правления.





111



Экстерриториальность — статус физических или юридических лиц, изъятых из-под действия местного законодательства и подпадающих под действие законодательства государства, которое они представляют.





112



Луи Бонапарт был сыном Гортензии Богарнэ, падчерицы Наполеона I, и его брата, Луи Бонапарта. Крестьяне были недовольны серьезным увеличением налога на владение землей, которое провело временное правительство.





113



О проскрипционных списках см. очерк «Установление диктатуры Суллы».





114



Подробнее см. в очерках: «Установление Второй республики во Франции», «Провозглашение Наполеоном III Второй империи».





115



Легатство — область в составе Папского государства.





116



На самом деле их было больше.





117



На Правобережной Украине, в Белоруссии и Литве это произошло значительно раньше — в 1863 г. В Закавказье процесс не был завершен и к 1917 г.





118



Каудильо — от исп. caudillo — предводитель. В ряде стран Латинской Америки — глава государства, осуществляющий личную диктатуру. В будущем — официальный титул главы государства в Испании Ф. Франко.





119



Мачете — длинный нож для уборки сахарного тростника и прорубания троп в густых зарослях.





120



Монархом обоих государств становился один человек.





121



Так этот период чаще всего называют в японской историографии.





122



Революция 1868 г. свергла королеву Изабеллу.





123



См. очерк «Крымская война. Парижский мирный договор».





124



Франчайзинг — предоставление правообладателем пользователю за вознаграждение на определенный срок или без него права использовать в предпринимательской деятельности комплекс исключительных прав правообладателя: право на фирменное наименование, коммерческую информацию, товарный знак и т. д.





125



Новипазарский санджак — территория между Сербией и Черногорией.





126



Свой реформаторский, а не революционный подход немецкий социал-демократ обосновывал фразой: «Движение — всё, цель — ничто».





127



См. очерк «Дело Дрейфуса».





128



От места строительства канала в Вашингтон был проложен специальный кабель длиной в 4 тысячи км.





129



В России 7 мая отмечается как День радио.





130



Империализм — в широком смысле — государственная политика, направленная на завоевание территорий, колоний, установление политического или экономического контроля над другими государствами.





131



См. очерк «Англо-бурская война».





132



Дервиш — мусульманский нищенствующий монах.





133



Не исключено, что Нобель хотел учредить и премию за достижения в области математики, но изменил свое решение, поскольку в качестве одного из кандидатов фигурировал его соперник на любовном фронте.





134



См. очерк «Фашодский инцидент».





135



См. очерк «Панамский скандал».





136



«Банановые республики» — уничижительный термин, обозначающий государства с олигархической экономикой и подчинением всей политики бизнес-интересам иностранных монопольных компаний, одной из которых была «Юнайтед фрут компани» — Банановый трест.





137



См. очерк «Манифест 17 октября».





138



Избирательные курии — деление избирателей на особые разряды, каждый из которых голосует отдельно.





139



См. очерк «Второй марокканский кризис».





140



Возможно, это была встреча с редкими «черными айсбергами», которые переворачиваются в воде и выставляют на поверхность нижнюю полупрозрачную часть.





141



Причиной такой убежденности Хоффмана, возможно, было то, что он оказался случайным свидетелем инцидента на Мукденском вокзале. Впрочем, отлично работал и перехват радиосообщений русских.





142



Приз, вручавшийся лайнеру, в рекордно короткий срок пересекавшему Атлантический океан.





143



См. очерк «Верденская мясорубка».





144



Борис Савинков — один из лидеров боевой организации партии эсеров, принимал активное участие в организации убийств министра внутренних дел Плеве и московского губернатора великого князя Сергея Александровича. После Февральской революции — товарищ военного министра.





145



Декрет о переходе на григорианский календарь в России, принятый СНК, оговаривал, что после 31 января наступает не 1 февраля, а 14-е. Даты после 14 февраля в очерке указаны только по новому стилю.





146



Банат — область к востоку от реки Тисы; Бачка — область между реками Дунай и Тиса.





147



См. очерк «Приход к власти в Турции правительства Ататюрка».





148



Дальневосточная республика — марионеточное государство, созданное в 1920 г. коммунистами в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. Существовало до 1922 г.





149



См. очерк «Заключение Версальского мирного договора».





150



См. очерк «Приход к власти Муссолини».





151



См. очерк «Рурский кризис и план Дауэса».





152



См. очерк «Боксерское восстание».





153



Это было связано с поддержкой СССР коммунистов в Китае и подрывной деятельностью Коминтерна в самой Британии.





154



Индийский Национальный Конгресс возник в 1885 г. как политическая организация умеренных буржуазно-помещичьих индийских кругов.





155



См. очерк «Год великого перелома





156



Цвет форменных рубашек членов НСДАП.





157



Роммель принял сомнительное с моральной, но верное с военной точки зрения решение спасти наиболее боеспособные немецкие части, пожертвовав итальянцами, и попросту отобрал у последних весь автотранспорт.





158



Эттли присутствовал на конференции с самого начала — для обеспечения преемственности британской политики, если бы в Англии победили лейбористы. Впрочем, практически все были уверены, что этого не случится.





159



Холокост — от англ. Holocast — систематическое преследование и истребление нацистами и их пособниками людей из-за их расовой, этнической принадлежности, сексуальной ориентации или генетического типа.





160



Кибуц — кооперативное сельскохозяйственное предприятие, в котором коллективизация помимо производства распространяется на воспитание детей, организацию труда и др.





161



Ледопод — участок ледника, разбитый глубокими трещинами на отдельные глыбы.





162



Цирк — естественное чашеобразное углубление в привершинной части гор.





163



Главное предприятие по разработке жидкостных баллистических ракет дальнего действия и зенитных управляемых ракет.





164



См. очерк «Синайская война».





165



Эта база находится на Кубе, на арендованной США еще в 1903 г. территории.





166



СЕАТО — Организация договора Юго-Восточной Азии — военно-политический блок государств, созданный в 1954 г. по инициативе США.





167



См. очерк «Провозглашение доктрины Трумэна и принятие плана Маршалла».





168



Израильские источники подчеркивают, что военные действия против Иордании Израиль предпринял только после того, как его территорию начала обстреливать иорданская артиллерия. К тому же в Иорданию вошли иракские силы, готовые вступить в войну.





169



Название происходит от английского жаргонного слова «хэп», означающего «тронутый».





170



«Моссад» к 1979 г. уничтожил всех руководителей «Черного сентября» и тех, кто участвовал в мюнхенской акции.





171



Квакеры — члены религиозной христианской общины, основанной в середине XVII в. в Англии. Квакеры отвергают институт священников и церковные таинства, проповедуют пацифизм, занимаются благотворительностью.





172



Картеру пришлось ждать ее до 2002 г. Премия была ему вручена за вклад в мирное решение международных конфликтов в течение многих десятилетий.





173



Суфизм — мистическое течение в исламе.





174



Пуштуны — этническое название афганцев, живущих за пределами Афганистана.





175



Марониты — секта, возникшая в процессе расколов восточнохристианской церкви. Марониты признают верховенство папы, однако сохранили богослужение на сирийском (арамейском) языке и возможность для священников вступать в брак. Сунниты и шииты — приверженцы двух основных направлений ислама.





176



Советские межконтинентальные баллистические ракеты «Сатана» несут по 10 боевых блоков, после их отделения задача перехвата (а одновременно выпускаются и ложные цели) становилась исключительно сложной.





177



См. очерк «Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности».





178



После Чернобыльской аварии установлено, что в нижнем положении должно находиться не менее 70 стержней.





179



В 1966 г. ООН отобрала мандат у ЮАР.





180



Коммуна — поселение городского или сельского типа, образующее низшую административно-территориальную единицу.





181



АУМ — буддийская мантра.





182



Мейоз — процесс деления созревающих половых клеток, в результате которого происходит уменьшение числа хромосом в дочерних клетках. Восстановление диплоидного числа хромосом происходит в результате оплодотворения.





183



Фенотип — особенности строения и жизнедеятельности организма, обусловленные взаимодействием его генотипа с условиями среды. В широком смысле — общий обмен организма.





184



См. очерк «Распад Югославии. Начало балканских войн».





185



В сентябре 2000 г. Ариэль Шарон побывал на территории священной мечети Аль-Акса на Храмовой горе в Иерусалиме. С этого момента начался очередной виток палестино-израильского противостояния.





186



Осенью 2005 г. в Париже произошли крупные волнения мусульманской молодежи, связанные с гибелью пытавшихся уйти от полиции двух арабских подростков. Протестанты сожгли тысячи автомобилей, громили дома и магазины, в стране было введено чрезвычайное положение.
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